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Policía investiga 50 páginas que tienen pornografía infantil

Promocionan al país como sitio para sexo con menores

Erick CARVAJAL M. Mónica UMAÑA D. monicau@aldia.co.cr Lunes 13 de junio, 2005.

Más de 50 páginas de Internet con pornografía infantil, creadas en Estados Unidos y Europa, promocionan a Costa Rica como un sitio donde se puede practicar libremente la pedofilia, es decir, mantener relaciones sexuales con niños. 

En ocho meses de seguimiento, la Policía Cibernética -dependencia del Ministerio de Seguridad creada en el 2004- empezó a investigar esas páginas, y otras 97 con imágenes sexuales de adultos, debido al aumento en el intercambio de este tipo de material entre los usuarios de Internet locales con extranjeros.

Paul Chaves, director de esa Policía, explicó que las direcciones de los 50 sitios encontrados fueron enviadas a RACSA. Esta empresa indicó que no es posible hacer nada pues los sitios fueron creados en Estados Unidos y Europa. 

Las mismas direcciones fueron enviadas al FBI, agencia policial de los Estados Unidos, que semanas atrás atrapó a varias personas que habían hecho reservaciones y pagos para venir al país y mantener relaciones sexuales con menores. 
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Las páginas son usadas como "ganchos", "sitios donde los pedófilos hacen los contactos para viajar al país y estar con menores. La situación es alarmante y no contamos con los recursos para hacerle frente", dijo Chaves.

Muchos millones 

La industria pornográfica en Internet recauda unos $12 mil millones (¢5.712 billones) al año sólo en Estados Unidos, según datos de la agencia de noticias AP divulgados ayer.

A finales de marzo, en una operación mundial, se detuvo a una gran cantidad de personas, en España y América Latina, quienes intercambiaban material sexual infantil.

Las investigaciones españolas determinaron que en Costa Rica había unas 7 computadoras conectadas, y una de ellas estaba en un hospital público. Sin embargo, hasta ahora no se determinado cuál es y si hay detenidos.

Chaves explicó que la producción y el intercambio de material sexual de menores están penados en el país, y que la Policía Cibernética fue creada para evitar que esa práctica se dé en Costa Rica.

Pero los investigadores enfrentan obstáculos; por ejemplo, no pueden ingresar a sitios donde se exhibe material más fuerte por falta de una tarjeta de crédito que les permita pagar el servicio. 

"En estos (sitios) se producen videos, fotografías y hasta encuentros por medio de webcam (cámara de video conectada a Internet) muy fuertes con menores pero, ¿cómo saber si eso se está produciendo en Costa Rica?", se pregunta Chaves.
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Una propuesta para que los nombres de los sitios porno de Internet estén seguidos por la terminación .xxx (punto tres equis) reduciría las posibilidades de que usuarios ingresen a ellos por accidente. Si el Departamento de Comercio de Estados Unidos la aprueba, podría empezar a utilizarse a finales de año.

Menores en peligro 

Uno de los lugares ticos más vendidos en Internet para turismo sexual es playa Jacó.

"En las páginas hay fotos de unidades de la Fuerza Pública en mal estado, diciéndoles de esta forma (a los pedófilos) que no deben temerle a las autoridades", agregó Chaves.

Para él, es primordial que el país trabaje en reformas al Código Penal, crear una ley especial en esta materia y que se sume a la Convención Europea sobre Ciberdelito.

La presidenta de la Fundación PANIAMOR, Milena Grillo, explicó que trabajan con la campaña internacional "Make it Safe", que tiene como uno de sus objetivos más importantes el combate a la pornografía.

Indicó, además, que aquí está pendiente la legislación para penalizar la tenencia de pornografía infantil, mientras hay 48 países que sí la tienen.

La presidenta ejecutiva del PANI, Rosalía Gil, afirmó que es necesario mantener una conexión internacional con las entidades que examinan este tipo de páginas, para dar con las personas que elaboran los sitios.
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La organización Defensa de Niños y Niñas Internacional (DNI) tiene un vínculo permanente en su página de Internet desde el cual las personas pueden denunciar cualquier página que contenga pornografía infantil, explicó Virginia Murillo, su presidenta.

"La gente puede denunciar anónimamente las páginas, y posteriormente se investigan. Una de las dificultades que hemos encontrado es que las páginas no necesariamente fueron creadas en Costa Rica, ahí es donde tiene que intervenir la INTERPOL", añadió.

¢500 mil por. 

"Importante empresa busca mujeres entre 20 y 25 años.." dice en los avisos personales de algunos medios de comunicación del país. 

La policía ha determinado que esos anuncios son para reclutar jóvenes que deseen trabajar para páginas pornográficas en el país.

Según las investigaciones, las muchachas acuden a estas "ofertas de empleo" y cuando se dan cuenta están frente a una cámara de Internet desnudándose o teniendo relaciones sexuales con hombres u otras mujeres.

Uno de los investigadores de la unidad contra la pornografía infantil aclaró que eso no es penado por ley, porque los productores de ese material pueden, incluso, alegar que no están teniendo ningún contacto físico con las muchachas.

Chaves explicó que ese es un negocio muy lucrativo y a las jóvenes se les paga altas sumas.

Internet, explicó Chaves, originalmente destinada para el intercambio de información científica, se ha convertido en un vehículo sin precedentes para la comisión o la facilitación de múltiples delitos, entre ellos terrorismo, crimen organizado, narcotráfico, consumo de drogas, delincuencia común, odio racial, y todo tipo de perversiones contra el ser humano. 

A favor de pedófilos

A nivel mundial existe una organización que defiende la pedofilia, su nombre es NAMBLA. Dicha organización tiene una página en Internet que desarrolla "software" especializado para que los pedófilos no sean detectados por la policía. 

Cuenta con diferentes precios de afiliación que va desde los $35 (¢16 mil) mensuales, hasta los $1.000 (¢470 mil) de por vida.

Perfil del explotador por Internet

No tienen antecedentes criminales, ni delitos relacionados con abuso sexual infantil.

Poseen amplios conocimientos en computación.

Son inteligentes y con altos ingresos.

Ejecutivos, y profesionales.

Muchos nunca visitarán nuestro país.

Disfrutan del anonimato y privacidad.

