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Abuso sexual

10 millones de niños abusados

• La pornografía y el turismo sexual agravan el flagelo

Miércoles 20 de agosto, 2003 México. AFP y EFE
Al menos 10 millones de menores son abusados sexualmente u obligados a prostituirse cada año en todo el mundo, en un negocio criminal que deja más de $7.000 millones en ganancias. Así lo señalaron ayer varios legisladores y expertos reunidos en México en un foro internacional sobre ese tema.

Uno de los participantes fue el especialista costarricense Rodrigo Jiménez, consultor de las Naciones Unidas en temas de equidad de género, quien manifestó que los países latinoamericanos son permisivos ante el auge de la pornografía por Internet, y que la visión patriarcal de las leyes de la región también ha ayudado a expandir el flagelo.

	Negocios oscuros
El negocio de la prostitución de menores genera unos $7.000 millones anuales. 


"El derecho latinoamericano, como parte de un ordenamiento patriarcal heredado, le da un trato a las mujeres y niñas y otro a los varones, lo que ha enviado a la sociedad el mensaje de que muchas prácticas pornográficas son piropos suaves", dijo.

Diversos expertos coincidieron en señalar que las legislaciones débiles han favorecido el auge de la pornografía infantil por Internet y del turismo sexual en América Latina.

El experto uruguayo Fernando Da Rosa señaló que ningún país latinoamericano cuenta con una legislación adecuada para sancionar a los servidores de Internet que difunden material pornográfico. 

Falta acción

"Las impresionantes cifras de la brutalidad indican que por lo menos 10 millones de menores son explotados sexualmente en todo el mundo, y, de ellos, unos 16.000 en México", dijeron las congresistas mexicanas Cecilia Romero y Sara Castellanos.

Esta última afirmó que los países de América Latina aportan una "escandalosa cifra" de niños abusados u obligados a prostituirse. Romero agregó que los $7.000 millones que deja anualmente, en todo el mundo, el negocio del tráfico y prostitución de menores, equivale al rubro necesario para que todos los niños de los países pobres accedieran a la educación básica.

El delegado del Instituto Interamericano del Niño, Jorge Valladares, dijo que es necesario tomar medidas severas de orden penal para combatir la explotación de los niños; así como crear condiciones a las víctimas y a los familiares por los problemas psicológicos que presenten.

"Los estados deben crear estas condiciones sociales y económicas para minimizar el problema de abuso infantil", agregó.

El presidente del Senado de México, Enrique Jackson, subrayó la necesidad de "ventilar el problema" y crear "una conciencia colectiva que alerte a la sociedad sobre la práctica inmoral de la que está siendo objeto la población infantil".

