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Menores costarricenses en alto riesgo 
300 denuncias de explotación sexual 

• Sector turismo se compromete a combatir delito 
Irene Vizcaíno G. ivizcaino@nacion.com
Jueves 8 de mayo, 2003. San José, Costa Rica.
Trescientas denuncias por explotación sexual de menores con fines comerciales, 58 personas procesadas y 31 más que cumplen condenas, 9 de ellas foráneas. 

El recuento que hizo la fiscal de Delitos Sexuales, Líliam Gómez, apunta a que los niños y adolescentes de Costa Rica están expuestos a la acción de redes de explotación sexual. 

El país es ha sido promovido por tales grupos como destino de adultos y menores para fines sexuales, actividad que se desarrolla sobre todo en clubes de la capital y en las costas. 

	Además:
  Hechos reales 
Otros Sitios
  Código de Conducta (The Code) 


En estas figuran Jacó (Garabito), Manuel Antonio (Quepos) y Golfito, todas en Puntarenas, así como Limón. 

Para Milena Grillo, presidenta de Paniamor, la razón fundamental es que al intensificarse la lucha contra este tipo de turismo en otras naciones, los explotadores y proxenetas se movieron a países con leyes más débiles. 

“Todo indica que la mayor parte de los clientes son locales, pero el problema con el turismo sexual es que inyecta mucho dinero y fortalece el crimen organizado frente a equipos de investigación muy débiles”, explicó Grillo. 

En un esfuerzo por buscar nuevas acciones legales y operativas contra ese flagelo, autoridades nacionales e internacionales están reunidos desde ayer, en San José, en la Consulta Regional de las Américas sobre la prevención de la explotación sexual de la niñez en turismo. 

De acuerdo con registros de la Policía Internacional (Interpol), hay 150 abusadores en movimiento por diferentes países y al menos un millón de niños que han sufrido abusos. 

Compromiso 

En criterio de Bruce Harris, director de la organización Casa Alianza, el Gobierno dio un buen paso al reconocer el problema. 

Lo que sigue ahora es que sociedad civil y autoridades trabajen juntos, puntualizó. 

	150 
abusadores que viajan, según la Interpol 


Consideró que es fundamental, en este sentido, el compromiso que asuman los empresarios turísticos, conscientes de que su lucha les puede costar mucho dinero en un momento en que el negocio no está bien. 

Wílliam Jáuregui, vicepresidente de la Cámara Nacional de Turismo, y Manuel Carranza, presidente de la Asociación Costarricense de Profesionales en Turismo, lo aceptaron. 

El primero aseguró que el respaldo a la lucha es absoluto, pero, eso sí, con la aclaración de que el turismo no es la causa del problema. Esta es la pobreza y la crisis en las familias, dijo. 

Por su parte, Carranza explicó que ya desde hace tiempo comenzaron a capacitar a los trabajadores del turismo para identificar y denunciar a los abusadores. 

La capacitación es una de las herramientas propuestas. Además está pendiente: 

  Oficializar un código de ética del sector turismo. 

  Eliminar incentivos turísticos a hoteles y establecimientos que permitan el turismo sexual. 

  Cancelación de patentes a negocios por esa causa. 

  Una reforma legal para permitir el comiso de los bienes a los explotadores sexuales. 



Hechos reales 

• La existencia de redes de explotación sexual de niños es innegable. Lo comprueban casos que han pasado o están en manos de la justicia. Entre estos: 
Enero de 2003: Detenido un estadounidense en Montes de Oca, San José. Ahora protagoniza uno de los casos más relevantes por explotación sexual de menores. Las autoridades han detectado decenas de víctimas que fueron víctimas de abusos, fotografiadas y filmadas. 

Diciembre de 2002: Cinco hombres fueron condenados a un total de 100 años de cárcel por relaciones sexuales con menores, corrupción, producción de pornografía y abuso sexual. Poseían un sitio en Internet para los “amantes de los niños”, una lista de 400 muchachos y fotos de 9.000. 

Octubre de 2001: El estadounidense Richard Riley Caspar fue el primer extranjero condenado por proxenetismo. Tenía un sitio en Internet en el cual promovía al país como destino sexual y ofrecía a menores como prostitutas. 

Fuente: Centro de Documentación e Información de La Nación.

