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Detenido en Alajuela conquistaba jóvenes en parque 

Abusador pagaba ¢6 mil por fantasías sexuales

Víctimas son menores de origen humilde a quienes llevaba a comer y daba masajes

Mariela Hidalgo y Juan Pablo Carranza
jpcarranza@aldia.co.cr
Alajuela. - El hombre de apellido Jiménez que fue detenido el jueves por pervertir a menores de edad, contactaba en el parque de Alajuela a jovencitas de escasos recursos y luego, en su oficina, las convertía en "actrices porno" mediante orgías en que las ponía, incluso, a besarse entre ellas, según dijo ayer la fiscal del caso, Floribeth Rodríguez. 

Éstas son las primeras informaciones de la investigación contra Jiménez, de 45 años, de quien el OIJ guarda un video donde aparece teniendo sexo con 18 muchachas al mismo tiempo, entre ellas, cuatro menores de edad.

Los resultados de las pesquisas, dados a conocer por Rodríguez, señalan también que Jiménez, dueño de una oficina que provee a empresas servicios de seguridad, pagaba a cada una ¢6.000, cada vez que mantenía relaciones sexuales con él.

Al parecer, el primer paso de Jiménez era acercarse a las jóvenes que se encontraban sentadas y solas en el Parque Central de Alajuela. "Ahí, les daba conversación para saber si eran muchachas de escasos recursos", comentó la Fiscal.

Después de esto, según las autoridades, las llevaba a comer, les decía que él hacía masajes terapéuticos como pasatiempo, y las invitaba a su oficina, ubicada en barrio El Arroyo, para recibir uno.

Una vez que estaban en la oficina, el hombre las seducía para tener relaciones sexuales y les entregaba dinero. La tarifa era de ¢6.000, pero a veces les daba menos o más, según lo que hicieran.

Además, de acuerdo con la fiscal Rodríguez, también las ponía a ver pornografía.

Los vecinos de la oficina de Jiménez fueron testigos de cómo, todos los días, llegaban jovencitas a buscarlo y se encerraban con él durante varias horas.

Los dueños de un abastecedor ubicado en el mismo complejo de apartamentos donde trabajaba Jiménez, aseguraron ayer a Al Día que, muchas veces, vieron entrar a muchachas con uniforme de colegio.

La Fiscal agregó que, dentro de su oficina, Jiménez hacía todo, incluidas las grabaciones. Al parecer, solamente él tenía sexo con las jóvenes, pues aún no hay evidencia de la participación de más hombres.

¿Quién es Jiménez? 
Al Día visitó ayer la casa de este hombre, ubicada en calle Flores, en San José de Alajuela.

Sus vecinos aseguraron que el ahora denunciado de pervertir a menores parecía ser una persona tranquila, pero que Jiménez, su esposa y su hija no se relacionaban mucho con ellos.

Un conocido de la familia, quien solicitó el anonimato, señaló que Jiménez proviene de un hogar humilde, oriundo de Alajuela, cuyos miembros se dedican a las labores agrícolas. 

Por otra parte, las autoridades dijeron que todo pareciera indicar que la esposa de Jiménez y su hija desconocían por completo su comportamiento.

Trascendió que la señora se enteró de los hechos a través de los medios de comunicación.

Varios delitos: 

La supuesta difusión de pornografía a menores de edad es el delito en que habría incurrido Jiménez, al enseñarles material pornográfico y, luego, tener sexo con ellas, según la Fiscalía de Alajuela.

La presunta producción de pornografía con menores sería otro de los delitos, pues, de acuerdo con la Fiscalía, Jiménez grabó en su oficina videos de sexo explícito con mujeres que eran menores de edad.

La supuesta degeneración y corrupción de menores serían el tercer y cuarto delito, ya que, según la Fiscalía, Jiménez habría pagado a jovencitas para tener sexo con él y, además, para besarse entre ellas.
No es la primera vez que pasa

Al Día intentó localizar a las cuatro colegialas utilizadas por Jiménez. Sin embargo, las autoridades protegen, de forma estricta, sus identidades.

Betty Suárez, directora del Colegio Instituto de Alajuela, dijo que las exalumnas eran tranquilas y pertenecían a hogares de escasos recursos.

El 19 de mayo del 2005, se detuvo a un hombre de 84 años, de apellido Víquez, quien conseguía menores de edad en el Parque Central de Alajuela para mantener sexo con ellas. 

En el momento de la captura de Víquez, luego de ser denunciado por una colegiala, se supo que él tenía sexo con varias muchachas que también pertenecían a ese centro educativo.

