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• Seguidos por robos, narcotráfico y homicidios

Abusos sexuales: mayoría de casos atendidos por Sala Tercera
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	La Sala Tercera atendió el año anterior 186 recursos contra los Tribunales de San José.


Un informe de la Sección de Estadísticas del Poder Judicial destacó que la mayoría de recursos que atendió la Sala Tercera (Sala de Casación) en 2004 fueron los abusos de naturaleza sexual con 273 recursos ingresados, lo que representa 18,9 por ciento de los casos. 

Seguido por los robos en sus diferentes modalidades con 243 recursos (16.8%), el tercer lugar lo ocupan los recursos por narcotráfico con 181 (12,5%), los homicidios con 170 (11,7%), en cuanto a las violaciones se presentaron 119 expedientes, representando 8,2 por ciento. 

En conjunto, estos tipos de delito representan 68,1% de toda la entrada de recursos de casación. 

Durante 2004 la Sala de Casación atendió un total de 1.779 casos, especialmente los recursos de casación formulados por los defensores, tanto privados como públicos, lo que representa el mayor volumen de casos entrados, en las últimas tres décadas. 

El documento destaca que durante el año pasado se incrementaron en 32,6% los casos ingresados a la recepción de la Sala respecto al quinquenio anterior, cuyo promedio era de 1.342 asuntos. 

La presencia de los defensores en la presentación de recursos de casación oscila entre 60% y 65% desde 2001 hasta la fecha; mientras que los presentados por el Ministerio Público oscilan entre 11% y 14%. 

Es por ello que un gran porcentaje de los expedientes ingresados corresponden a asuntos interpuestos por la defensa de los acusados, o sea un total de 750 recursos de casación, para un total de 210 más que un año antes. Por su parte la Fiscalía presentó 144 acciones de casación en total. 

186 contra Tribunal de San José

El informe indica que las decisiones del Tribunal del Primer Circuito Judicial de San José fueron contra el despacho que más recursos de casación presentaron a la Sala Tercera, con 186 casos. 

Cabe destacar que entre enero y diciembre del año anterior, los magistrados de dicha Sala lograron terminar una mayor cantidad de asuntos con respecto a los años anteriores, ya que se resolvieron 1.469 expedientes. 

De las acciones de casación concluidas fueron votadas por el fondo 987 expedientes, de los cuales 299 votos fueron declarados con lugar, mientras que 688 se votaron sin lugar. De lo anterior se puede concluir que, en promedio, de cada cuatro votos de fondo dictados, tres fueron declarados sin lugar. 

En este sentido, el Tribunal de Juicio de Goicoechea fue el que reportó la cifra más alta de casaciones declaradas con lugar, siendo que de cada 10 recursos de casación presentados, contra los fallos dictados por dicho Tribunal, 3,6 se les declara con lugar. 

Con lugar el 47,9% de los recursos

Del total de recursos de casación interpuestos por los fiscales durante 2004, 47,9% fueron declarados con lugar, es decir casi la mitad de los formulados. Por su parte, en conjunto, los defensores privados y públicos llegaron al 22,7% de las declaraciones con lugar, con una mejor efectividad de los defensores públicos sobre los privados. 

El circulante de casos en trámite al final del año anterior fue de 1.091 expedientes. La fuerte carga de trabajo de la Sala Tercera se dio en gran medida por la cantidad de ingreso de casos nuevos, a pesar del aumento de asuntos terminados. 

La anterior cifra es la más alta reportada por esta dependencia desde que entró a vigencia el Código Procesal Penal, en 1998. 

En el circulante, los recursos de casación representan 58,9% del total, mientras que los de revisión 40,8%; no obstante, en estos últimos se da el incremento más importante de casos en trámite del inicio del año, cuando eran 238 al finalizar el año con 445 expedientes, o sea 207 más. Mientras que las casaciones pendientes pasaron de 529 expedientes -que habían al 1º de enero del 2004- a 643 asuntos al 31 de diciembre de ese mismo año. 

Durante el año pasado, la duración promedio de los recursos de casación votados por el fondo fue de 6 meses y 3 semanas, siendo que los de revisión tardaron en promedio 11 meses y 1 semana. 

Es importante señalar que en los 12 meses de 2004, se efectuaron un total de 231 vistas.

