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Revela estudio de Hospital de Niños

Acceso a pornografía "enferma" a menores 

85% de niños que vieron pornografía, abusaron de otros pequeños

Alejandra Madrigal Ávila Melania Chacón Chaves
alemadrigal@aldia.co.cr
Él es estudiante de colegio y su víctima está en la escuela. Ambos son varones y la violación del colegial hacia el pequeño, sucedió en un baño de la institución, a la que ambos asisten. 

El caso fue denunciado ante las autoridades. El niño de escuela sigue sintiéndose inseguro, luego de que fue violado por aquel muchacho a quien conocía.

	¿Educación sexual?

Tanto la Defensoría como el Hospital de Niños consideran que se está en deuda con la aplicación de una verdadera educación sexual.

794 

es la cantidad de casos ingresados al Juzgado Penal Juvenil durante el 2003.

9 

casos de abusos sexuales de estudiantes contra estudiantes se han denunciado.


Autoridades médicas y de educación afirman que existe un aumento en los abusos de menores contra menores, sobre todo porque adolescentes, entre los 12 a 17 años, tienen mayor acceso a la pornografía, según un estudio de la Clínica del Adolescente, del Hospital Nacional de Niños.

Cifras aportadas por el Juzgado Penal Juvenil, del 2001 al 2003, los casos de delitos sexuales cometidos por menores aumentaron en un 36,8 por ciento.

El médico Alberto Morales, director de la Clínica, afirmó que entre el 85 y 90 por ciento de los 140 adolescentes abusadores que han atendido en esa sección, han tenido acceso a algún tipo de pornografía y eso es un riesgo.

"Como es conocido, la pornografía, especialmente en edades tempranas, lleva a desensibilizar ante la violencia sexual, a fomentar estereotipos en que la mujer es un objeto sexual y a desaparecer el compromiso con el otro", dijo.

A la Clínica son remitidos los adolescentes que fueron acusados de cometer algún delito sexual y fueron sentenciados.

"Estamos enfrentando una patología seria, pero se sigue discutiendo sobre la conveniencia de que exista o no educación sexual", añadió el médico.

Rocío Chaves, psicóloga del HNN, dijo que han encontrado casos en que los niños han tenido acceso a la pornografía desde edades de entre los 6 y 8 años.

La especialista, quien ha trabajado con varios casos, confirmó que las principales víctimas de estos menores son de su familia.

La directora de la Oficina de la Niñez y Adolescencia del Ministerio de Educación, Rocío Solís, concuerda con los resultados del estudio del HNN.

"Cuando un niño está expuesto a situaciones sexuales, su personalidad se puede ver perjudicada sino tiene patrones seguros a los cuales seguir", indicó.

El más reciente informe de la revisión de bultos, evidenció un aumento en el hallazgo de periódicos y revistas pornográficas.

Mario Víquez, Defensor de la Niñez, dijo desconocer el estudio, pero no cree que el acceso a la pornografía sea un desencadenante para abusar de otro menor.
Los docentes están muy preocupados

Abusado física y sexualmente en su hogar, sería la principal causa de que un niño sea abusador, según experiencias de maestros de escuelas públicas y privadas de San José.

Dichos niños se identifican con mala disciplina, ejercen poder con sus compañeros y la mayoría presenta bajo rendimiento académico, ya que su problema emocional impide un mejor desarrollo de aprendizaje.

Según Alejandra González, del centro educativo Campestre, "el que un niño empiece a motivar a otros a las relaciones sexuales depende mucho de identificar la raíz cuanto antes y atacar el problema por medio de un trabajo social".

Dentro de los centros educativos, el lugar donde los escolares practican estos actos son los servicios sanitarios, denuncian los educadores.

Para la orientadora Ileana Chaves, de la Escuela Pacífica Fernández, se deben impartir talleres, atender los casos de forma individual, trasladarlos al PANI o a la Clínica del Adolescente del HNN cuando es necesario.
A identificar las diferencias 

Rocío Solís 
Directora de la Oficina de Niñez y Adolescencia, MEP

Es de gran importancia que nosotros como padres y madres de familia conozcamos el desarrollo de las diferencias sexuales de nuestros hijos e hijas y estemos conscientes de que a medida que ellos crecen, también van cambiando.

A continuación les daré algunos pasos a seguir en ese camino de identificación sexual de nuestros hijos.

1- Los modelos de identificación, en primera instancia, somos nosotros, los padres, como progenitores, pero que al irse ampliando el ámbito de acción de nuestros hijos existirán otros nuevos modelos con los cuales los pequeños se identificarán.

Es allí donde se darán muchos modelos de identificación a través de las relaciones personales, con los maestros y maestras, los compañeros, otros por medio que también van a influir, como es la televisión, Internet, las revistas, el cine y en ambos casos, estos modelos van a tener una mayor influencia que los propios padres o madres y podrán convertirse en patrones de imitación para nuestros hijos.

2. Esa imitación de nuestros hijos en otras personas y cosas, es razón para que nosotros, como padres y madres, seamos responsables y sobre todo estar atentos y preocupados por lo que ven, leen y quién es esa persona que rodea a nuestros hijos.

Y de esta importante obligación, no pueden estar excluidos los educadores.

3. Deseo indicar, asimismo, que es importante que en estas etapas de vida de nuestros niños, debemos establecer con ellos buenos canales de comunicación, escucharlos, comprender lo que les pasa, escucharlos de forma atenta sobre lo que les sucede o preocupa, todo antes de recurrir al regaño, sin que exista justificación alguna.

4. Es bueno recordarles que las niñas son más precoses que los niños, porque a la edad de 9 ó 10 años ellas están más cerca de la adolescencia que los varones.
