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Anuncian ataque al comercio sexual infantil
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El Poder Ejecutivo detalló anoche las acciones que tomará para atacar la explotación sexual comercial contra niños y adolescentes en el país.

El plan –que incluye la búsqueda de apoyo especial a la Policía Internacional (Interpol)– fue dado a conocer por el ministro de la Presidencia, Danilo Chaverri, tras la sesión del Consejo de Gobierno.

El anuncio se hizo horas después de que trascendió el retiro de seis organizaciones no gubernamentales de la Comisión Nacional Contra la Explotación Comercial Sexual de la Niñez (Conacoes), ente bajo la coordinación del Consejo Nacional de la Niñez.

Casa Alianza, uno de esos grupos, comunicó ayer que dejó la Conacoes "porque se convirtió en una fachada para un Gobierno que no ha tomado en serio" el problema. 

	Lucha
Buscarán pericia de policías externas 


Chaverri –quien restó importancia a las críticas de Casa Alianza– precisó que el Gobierno concentrará sus esfuerzos en cuatro áreas: 

A Prevención: incluye talleres de capacitación dirigidos a docentes, vecinos y otros grupos en las regiones de mayor incidencia del mal.

A Área jurídica: el Ejecutivo enviará la próxima semana al Congreso un amplio conjunto de reformas a la legislación penal y procesal penal que, entre otras cosas, pretenden eliminar los incentivos turísticos a las empresas que promuevan el comercio sexual de menores.

A Represión: se definen acciones para intensificar la investigación y los operativos para atención de víctimas. En este campo se otorgarán más recursos a los cuerpos policiales.

A Atención a víctimas: entre varias acciones, contempla la apertura de un centro especializado en esta materia.

Chaverri dijo que la rectoría del plan estará a cargo del Patronato Nacional de la Infancia (PANI). Detalló que se financiará con ¢300 millones girados por el Ministerio de Hacienda.

Como parte de las acciones, se pedirá apoyo especial a la Interpol, labor que estará a cargo de una delegación costarricense en la próxima cita mundial de Interpol, la cual comenzará el 24 de setiembre en Hungría.

