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• En lo que va del año se han reportado 10 casos

Aumentan abusos sexuales entre estudiantes

• La Oficina de la Niñez y la Adolescencia del MEP hace un llamado para que padres de familia, docentes y directores sepan identificar cuándo un niño ha sido o está siendo abusado sexualmente por otro menor de edad o por algún adulto.
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	Rocío Solís, directora del Área de la Niñez y la Adolescencia explicó que el reglamento de evaluación les impide suspender a los menores agresores.


Un estudiante de primer grado de una escuela josefina (cuyo nombre es omitido para proteger la identidad) decidió no volver a clases por temor de ser abusado por otro alumno que asiste a sexto grado. 

Un día, mientras el niño de 7 años caminaba por el pasillo de su centro educativo, otro escolar del nivel superior lo interceptó y lo encerró en un servicio sanitario y ahí abusó sexualmente de él. 

Días después y tras haberle contado inocentemente a su madre lo sucedido, la denuncia fue puesta ante el Patronato Nacional de la Infancia (PANI) y la Oficina de Niñez y Adolescencia del Ministerio de Educación Pública (MEP). 

Ahora, el agresor continúa asistiendo a la escuela y el más pequeño se prepara en su casa con tutorías y material de estudio, pues el pánico a volver ser atacado le impide continuar su vida como cualquier otro niño normal. 

Rocío Solís, directora del Área de la Niñez y la Adolescencia del Ministerio explicó que el reglamento de evaluación prohíbe la suspensión del agresor en este caso, debido a que él en algún momento de su vida también fue abusado por otra persona. 

Lo que procede -según comentó Solís - es darle un seguimiento estricto a ambos estudiantes e impedir que el agresor se acerque a la víctima. 

En caso de que los padres de alguno de los alumnos decidan no enviar más a sus hijos a la Escuela por el hecho suscitado, el MEP y la institución educativa tienen el deber de enviar los docentes y el material hasta donde el menor. 

Se registran otros 10 casos similares

De acuerdo con denuncias que han llegado hasta la Oficina de la Niñez y la Adolescencia del MEP, durante el presente curso lectivo se han presentado alrededor de diez casos más relacionados con abusos sexuales entre estudiantes. 

La mayoría de los casos son entre escolares del mismo sexo; es decir, alumnas que abusan sexualmente de otras niñas pero de menor edad y varones que se aprovechan de los menores más pequeños. 

“Esto lo que nos demuestra es que esos y esas agresoras han sido abusadas por personas del mismo sexo, porque está comprobado que el victimario está repitiendo un patrón que sufrió”, argumentó la funcionaria del MEP. 

Lo más lamentable de esta situación es que pese a que puede denominarse como “mayor conciencia de denuncia”, lo cierto del caso es que las agresiones sexuales han aumentado, pues en 2004 se reportaron únicamente 5 casos. 

“Definitivamente la denuncia ha aumentado, pero es también muy importante que los padres de familia, los maestros y directores sepan identificar cuándo un niño ha sido o está siendo abusado sexualmente no solo por los mismos estudiantes sino por cualquier persona”, comentó la Directora del Área de la Niñez y la Adolescencia. 

Para ello es importante estar atento ante comportamientos como actitudes diferentes a las mostradas normalmente, llanto excesivo, conversaciones sexuales constantes, fobias, caídas del rendimiento académico y depresiones. 

“Las denuncias sobre los casos de los niños que abusan de otros nos consternan y nos hace entrar en la reflexión de que debemos tomar medidas no solo para que se siga dando la denuncia sino para lograr la intervención de los casos de manera efectiva tanto para las víctimas como para el victimario”, agregó la funcionaria. 

Los abusos tienen su impacto directo sobre la permanencia de los infantes en el centro educativo, al punto de provocar su deserción, hecho que inmediatamente aumentaría su condición de riesgo y otras formas de violencia.

