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 Internacionales Sábado 25 de febrero, 2006
Hubo arrestos en frontera panameña

Detuvieron a 108 pedófilos 

Acción golpeó gente de 19 países con un programa de computadora

DPA/ Unas 108 personas fueron detenidas en 19 países en el marco de una operación internacional contra la difusión de pornografía infantil por Internet liderada por España, informó anoche el ministro del Interior español José Antonio Alonso. 

	Escarmiento

El programa "Hispalis" rastrea a los que buscan pornografía infatil y revela su nombre, número telefónico y domicilio.


En la inusual pesquisa se descubrieron más de 10 mil imágenes de menores abusados.

El éxito de la operación se basa en un programa de computación llamado "Hispalis", desarrollado por la policía española, que permite marcar a las fotografías en Internet y luego seguir su rastro.

Todo esto fue organizada por el organismo europeo de coordinación judicial Eurojust y la red de cooperación judicial de Iberoamérica IberRed.

En la operación se efectuaron más de 500 registros, que se saldaron con 108 detenciones y 23 citaciones en Panamá, España, Bélgica, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Francia, Lituania, Polonia, Portugal, Gran Bretaña, Estados Unidos, Israel, Argentina, Chile, Brasil, Venezuela, República Dominicana y México.

Las detenciones en Panamá se dieron en la provincia de Chiriquí, limítrofe con Costa Rica, en tres allanamientos a residencias, como parte de la operación encubierta.

En Brasil fueron detenidas 34 personas, 24 en España -entre ellas una mujer y un guardia civil, según los medios-, 20 en Francia y 17 más en Polonia.

"Los menores merecen toda la protección que seamos capaces de darles, porque son lo mejor que tenemos hoy y para el futuro", declaró Alonso.

Las leyes , al menos en España prevén hasta ocho años de prisión por el delito de difundir material pornográfico infantil. La adquisición de este tipo de material también constituye un delito porque de esa manera se promueve y se financia el abuso y la explotación sexual de niños.

Gracias al éxito obtenido, la operación podría llevarse en pocas semanas a otros países.

