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• Con ayuda y comprensión

El trauma de un abuso sexual se puede superar

• Es una de las situaciones más difíciles que puede enfrentar una persona, más aún si se trata de un niño, pero con apoyo familiar y psicológico se puede salir adelante. 
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	El trauma y el dolor que produce un abuso sexual no tiene edad ni tiene que ver con la agresividad que se ejerce y puede ser de una persona conocida o un extraño.


El abuso sexual es una de las situaciones más dolorosas por las que puede atravesar una persona pero para superar ese difícil momento es importante la ayuda de familia y amigos y la atención de un profesional. 

Cuando una persona es víctima de este tipo de abuso debe exteriorizar lo que siente, aunque sea muy triste revivir ese capítulo de su vida, es una forma de sacar todos esos sentimientos que oprimen el alma y que impiden seguir adelante. 

El abuso es una situación en que una persona ejerce su poder para dañar a otra cruzando el límite físico y emocional de la víctima sin considerar sus emociones, sus deseos o sus pensamientos. 

Una agresión sexual implica desde tocamientos, exhibicionismo, hasta llegar a la penetración por lo cual, ni una ni otra cosa deja de ser un ataque a la persona ni son menos o más dolorosos, pues lo traumático es que se transgrede el respeto de la víctima. 

“Hay muchas formas de abuso, algunas conllevan la fuerza y la violencia pero en otros casos utilizan la manipulación, sobre todo en niños, puede ser una persona de confianza que manipula a un menor” dijo la psicóloga Natalie Kennedy de la Fundación Ser y Crecer. 

Familiar 

Cuando el abuso sexual viene de parte de un familiar, aunque puede que no medie la fuerza, siempre será doloroso pues el abuso viene de la persona menos esperada que se suponía, le debía querer y proteger. 

Según estadísticas de la Fundación, de los casos reportados en el año anterior por diferentes abusos entre los que destaca el abuso sexual con un 74%, la mayoría de estos fueron cometidos por familiares de la persona como tíos, primos, padre, hermano o pareja de la madre. Los familiares representaron un 73% mientras que los no familiares apenas un 37%. 

Existen casos en los que mujeres denuncian que han sido violadas por su esposo y aunque hace varios años esto era incomprensible, ahora no lo es pues si ella no da su consentimiento no tiene por qué ser forzada a algo que no quiere. 

“Una mujer puede ser violada por un esposo si ella no da su consentimiento, si lo hace mientras duerme es una violación. Dentro de una pareja no quiere decir que ella esté obligada a tener relaciones cuando no quiera y por eso puede decir que no”, afirmó Kennedy. 

Culpas

La psicóloga manifestó que es importante que la familia o amigos acompañen a la víctima inmediatamente después de que ocurra un abuso para apoyarla, darle una mano y para que pueda desahogarse. 

En muchos casos la persona abusada queda con un sentimiento de culpa, más aún cuando se trata de niños porque los abusadores les dicen cosas amenazantes pero nunca nadie puede sentirse culpable de ser víctima de una agresión sexual. 

“En la mayoría de veces las personas sienten culpan porque dicen que ‘quizás yo pude evitarlo, pude gritar más para que me escucharan’. La culpabilidad es una de las primeras etapas que debemos trabajar en un proceso terapéutico”, dijo Kennedy. 

Por otro lado, las personas alrededor de la víctima deben apoyarle a denunciar el hecho pues es muy difícil volver a revivir el trauma porque trae recuerdos que le hacen sentirse revictimizada, ya que deben contar la historia muchas veces y a muchas personas. 

Cuando la víctima es un niño, debe recibir terapia cuanto antes para que pueda superar ese doloroso momento, de igual forma ocurre con una persona adulta y más aún cuando tiene pareja, pues entablar una relación sexual se convierte en una tortura. 

Volver a empezar 

Para la psicóloga es importante identificar qué tocamientos o posiciones le traen recuerdos de ese momento, por ello es necesario trabajar en conjunto con la pareja para encontrar un camino en el que la víctima vuelva a disfrutar una relación sexual pero que el otro comprenda también la situación que vive. 

“Hay técnicas terapéuticas que se usan para disminuir el impacto de esas las experiencias que pasan y que traen los recuerdos, puede ser un proceso largo y toma su tiempo. Deben sacar la tristeza y el enojo porque al final del transcurso, la víctima debe sentirse empoderada”, dijo la especialista. 

La terapia es de vital importancia no solo para que la persona logre retomar su vida como era antes, sino también para evitar que esas situaciones se vuelvan a repetir ya que por ejemplo los niños imitan a los adultos y pueden que tengan conductas inadecuadas con otros menores. 

Esta situación es una señal de que algo en el menor no está bien, también puede sufrir una regresión a la niñez tienen pesadillas o se orinan en la cama, si el niño no quiere ir a determinado lugar o a visitar a un familiar porque le da miedo, es necesario saber el porqué. 

Si usted o un familiar es víctima de abuso puede llamar a la Fundación Ser y Crecer al teléfono 280-6427 donde podrá recibir ayuda.

