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Contra menores de edad 
Intactas penas por delitos sexuales 

• Diputadas dicen que sanciones son suficientes 
Ismael Venegas C. ivenegas@nacion.com Jueves 28 de agosto, 2003.
Una subcomisión de diputados dejó intactas las penas que castigan con cárcel los delitos sexuales contra los menores de edad. 

	Pronto 
Plan sería dictaminado la semana entrante 


Laura Chinchilla (PLN) y Emilia Rodríguez (Bloque Patriótico), dos de los cuatro legisladores que analizaron el proyecto de Fortalecimiento de la lucha contra la explotación sexual de las personas menores de edad argumentaron que los castigos estipulados en el Código Penal son suficientes. 

El libertario Federico Malavassi advirtió que será en el seno de la Comisión de Asuntos Jurídicos donde se discutirá la conveniencia de incrementar las sanciones vigentes. 

Precisamente, ayer, el grupo elevó un texto de ese proyecto a conocimiento de la Comisión de Asuntos Jurídicos. 

Dicho plan reforma varios artículos del Código Penal y del Código Procesal Penal. 

El plan forma parte de un paquete de proyectos que estudian las comisiones de Asuntos Jurídicos y de la Niñez propuestos a raíz de la muerte de varios niños a manos de adultos. 

Chinchilla, de Liberación Nacional, dijo que lo más importante en la protección de los niños es que existan sanciones rápidas y oportunas. 

Además, que se extremen las investigaciones y que los jueces apliquen la pena máxima existente. 

Rodríguez, del Bloque Patriótico, sostuvo que pronto se discutirá en el plenario una reforma integral al Código Penal que eleva todas las penas, incluidos los delitos sexuales contra los menores. 

Destacó que en ese plan se adicionan los “agravantes genéricos” (hechos que hacen más grave la conducta) que aumentan las penas en un tercio más. 

Chinchilla aseguró que el texto recomendado ayer contempla medidas positivas para frenar la impunidad en los delitos sexuales contra menores. 

Cito, por ejemplo, que se amplía la cobertura de los menores de 12 a 13 años. 

Se definen con mayor precisión las características de los potenciales actores de los delitos sexuales. 

Agregó que sacaron los delitos sexuales contra niños de la instancia privada, lo cual permitirá al Ministerio Público actuar de oficio ante una denuncia de terceros. 

Otro elemento positivo, dijo, es la interrupción de los plazos de prescripción de la pena agregándose nuevos casos.

