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Investigan a 380 docentes 

Denuncias de estudiantes por abuso, acoso y agresión

Alejandra MADRIGAL ÁVILA alemadrigal@aldia.co.cr
El Ministerio de Educación Pública (MEP) investiga a 380 docentes acusados de agresiones, abusos o acoso en contra de estudiantes.

Según la información proporcionada por la Oficina de la Niñez y Adolescencia del MEP, es la Dirección Regional de San José la que acumula más casos de agresión. 

En total, se reportaron 63 denuncias por agresión, 26 por acoso y nueve por abuso. La otra con más casos es Heredia, con 23 casos de agresión, 15 de acoso y tres de abuso. Sin embargo, las zonas en las que el MEP tiene mayor interés en llevar programas preventivos son Upala, donde se reportaron solo 9 denuncias, y Aguirre, que registra 4. 

La directora de la Oficina de la Niñez, Rocío Solís, dijo que si bien se han denunciado casos, la realidad que se vive en esas zonas es otra. Solís explicó que la agresión es aquella afectación psicológica, verbal y física. El acoso son las insinuaciones que hace el docente hacia su alumno y el abuso, son los tocamientos o la penetración sexual.

Para la funcionaria lo más lamentable es que muchos de estos niños y jóvenes al igual que son víctimas en los centros educativos lo son en sus casas.

A los 380 educadores se les abre un proceso disciplinario por parte del Departamento de Régimen Legal y mientras se resuelve, son sacados de las instituciones para proteger la integridad de los denunciantes y cualquier otro menor.

Cero tolerancia 

Para el MEP, obtener estos datos significa seguir impulsando las campañas para denunciar todo tipo de agresión. "Los casos son muchos, pues no debería haber un solo niño o niña víctima de una agresión física, verbal o psicológica y menos de abuso o acoso. "Todos somos responsables de la seguridad de los menores. El deber es ejercer una paternidad social", reclamó Solís.

Uno de los casos más recientes de denuncias en contra de profesores se presentó en noviembre del año pasado, cuando una niña denunció a su profesor de informática por supuestos abusos. En el 2003, el MEP reportó que se había tramitado 20 casos de despidos sin responsabilidad patronal, 328 suspensiones por todo el curso lectivo sin goce de salario y 84 casos de suspensión con goce de salario.

Triste realidad

Fuente: Oficina de la Niñez y Adolescencia.
Los casos por direcciones regionales.

San Ramón: agresión 2 y acoso 1.

Santa Cruz: agresión 2 y acoso 4.

Upala: agresión 5 y acoso 4.

Aguirre: agresión 2 y abuso 2.

Alajuela: agresión 14 y acoso 13.

Cañas: agresión 6, abuso 2 y acoso 6.

Cartago: agresión 20, abuso1 y acoso 13.

Coto: agresión 2, abuso 5 y acoso 5.

Desamparados: agresión 8, abuso 8 y acoso 6.

Guápiles: agresión 4 y acoso 8.

Heredia: agresión 23, abuso 3 y acoso 15.

Liberia: agresión 3, abuso 2 y acoso 2.

Puntarenas: agresión 3, abuso 3 y acoso 5.

Puriscal: agresión 3, abuso 1 y acoso 5.

San Carlos: agresión 4, abuso 0 y acoso 8.

Turrialba: agresión 7, abuso 2 y acoso 4.

Limón: agresión 20, abuso 1 y acoso 10.

Nicoya: agresión 5, abuso 1 y acoso 2.

San José: agresión 63, abuso 9 y acoso 26.

Pérez Zeledón: agresión 3, abuso 1 y acoso 4.

