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Congreso contra la explotación sexual infantil 

Otra forma de terrorismo

• Princesa Hisako Takamado inauguró actividad AFP. Martes 18 de diciembre, 2001. 
Yakohama. Los niños prostituidos o utilizados para realizar productos pornográficos viven una forma de terrorismo, estimaron varios ponentes en la jornada inaugural del "II Congreso mundial contra la explotación sexual de los niños" que se celebra hasta el jueves en la ciudad japonesa de Yokohama.

"Según el diccionario, el terrorismo es un sistema organizado de violencia e intimidación que provoca miedo y sumisión. En este caso, los niños explotados sexualmente son víctimas de una forma de terrorismo", afirmó en la apertura la princesa imperial japonesa Hisako Takamado, quien se ocupa activamente de la protección de la infancia de su país.

	Además: 

  Papel de Costa Rica 


"Tenemos que luchar para proteger los derechos fundamentales de los niños de la misma manera que combatimos el terrorismo para proteger los derechos de los pueblos", insistió refiriéndose a los atentados del 11 de setiembre en Estados Unidos, "después de los cuales nada será igual para quienes los vivieron". 

Término reiterado

El término fue utilizado en varias ocasiones, y en particular por la directora general del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (Unicef), que coorganiza este congreso con el Gobierno de Japón y el grupo de ONG favorable a la Convención internacional de los Derechos del Niño.

"La explotación sexual de los niños con fines comerciales no es más que una forma de terrorismo, que destruye sin escrúpulos vidas jóvenes y su futuro, y que no se puede tolerar más, ni un año, ni un día, ni una hora más", insistió con rabia Carol Bellamy.

La reina Silvia de Suecia, anfitriona del primer congreso contra la explotación sexual de los niños en Estocolmo, en 1996, se refirió por su parte a "un crimen contra la humanidad que causa 3.000 nuevas víctimas cada día, 125 más cada hora".

	SUBE
Este tipo de crímenes aumentan por internet 


La ministra francesa encargada de la Familia y de la Infancia, Segolene Royal, también hizo una analogía entre los atentados del 11 de setiembre y la explotación sexual de los niños, "víctimas de un terrorismo adulto". 



Papel de Costa Rica

Redacción. San José. Adriana Hidalgo, quien es funcionaria del proyecto de Administración de Justicia de la representación de Unicef en Costa Rica, señaló que los representantes de nuestro país presentarán en la Cumbre una sistematización de la experiencia de la fiscalía de delitos sexuales a cargo de Lílliam Gómez, en la lucha contra la explotación sexual. 

"De Costa Rica lo más valioso es que todo lo que se ha hecho en la unidad especializada contra los delitos sexuales y la violencia intrafamiliar ha sido sistematizado por Lílliam Gómez, la coordinadora", señaló Hidalgo. 

Esa sistematización de la información fue conocida durante la ronda preparatoria de la Cumbre de Japón, que se realizó en Uruguay.

"Esta sistematización va a ser recogida y publicada en un documento de las 10 mejores prácticas en el tema de explotación sexual", explicó la funcionaria de Unicef en nuestro país.

