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Padre violó hija de tres años y la regaló a panameños
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	Este hombre de camisa blanca de nombre Juan Bautista Torres Torres fue detenido por violar a su hija de tres años.


Un hombre identificado como Juan Bautista Torres Torres fue detenido como sospechoso de abusar sexualmente de su hija de tres años a quien posteriormente regaló a una pareja de panameños. 

El hecho ocurrió presuntamente la noche del martes y fueron los extranjeros quienes se percataron de la violación luego de observar que la niña tenía su calzoncito manchado de sangre. 

Torres habría aprovechado que su compañera sentimental, de nombre María Isabel Ulate Zamora, lo dejó unos minutos solo con la menor para saciar sus deseos con ella dentro su casa ubicada en Barrio San Jorge, de Paso Canoas. 

Una vez de cometido el brutal acto, el sujeto salió con la menor en sus brazos y descaradamente llegó hasta donde una familia de panameños y les dijo que ahí se las dejaba para que la cuidaran porque él ya no podía mantenerla. 

Cristian Jara, oficial de la Fuerza Pública de Paso Canoas, comentó además que fue la misma pareja de panameños quien llegó a la estación policial para denunciar que la bebé presentaba sangrados en sus partes nobles, su vestido estaba manchado. 

Con ayuda de una unidad policial se trasladó a la pequeña hasta el Hospital de Ciudad Neily donde los doctores quedaron sorprendidos al verla. 

Tras ser analizada se confirmó que efectivamente había sido ultrajada, ya que presentaba desgarre de su himen y síntomas de violación. 

Pareja conflictiva

Una oficial de la Policía de Fronteras explicó que la pequeña en su inocencia comentó que su padre le dijo que se dejara quitarse la ropa para ponerle una piedra en la vagina por lo que ella accedió. 

La mujer policía en todo momento se hizo cargo de la supervisión de la niña cuya madre nunca llegó al hospital a reclamar. 

El mismo oficial Cristian Jara reveló que el pasado 8 de marzo tuvieron que acudir a la vivienda de esta pareja pues Torres había apuñalado a su mujer en varias ocasiones. Días después, específicamente el 25 de marzo la agresión doméstica fue al revés, ya que en esta ocasión quien salió herido fue el hombre. 

Una vez que la policía conoció el resultado de los exámenes médico coordinó con el fiscal Gustavo Gillén, para que ordenara el arresto del padre, el cual fue ubicado cerca de su casa y llevado ante el Ministerio Público para que fuera indagado. 

Denuncia al PANI

El oficial Jara explicó a LA PRENSA LIBRE que ellos desde el mes anterior habían avisado al Patronato Nacional de la Infancia (PANI) sobre la situación conflictiva en que vive ésta pareja pero nunca hicieron nada. 

A raíz de las agresiones con arma por parte de ambos se volvió a levantar una notificación al PANI para que actuar a favor de la niña pero nunca tomaron cartas en el asunto. 

Ahora la menor se encuentra interna en el centro médico de la zona donde se recupera del desgarre que sufrió. 

Según se informó ayer en la tarde el Fiscal a cargo del caso solicitó al Juzgado Penal de Corredores seis meses de prisión preventiva por el delito de violación contra el abusador, petición que está siendo estudiada.

