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Pedófilos pedían jóvenes de 12 años

Conversaciones entre estadounidenses y agentes encubiertos del FBI

Operación "Turn Around" dejó 11 personas sentenciadas

Mónica UMAÑA D.
monicau@aldia.co.cr
El estadounidense George Clarke llamó a la agencia de viajes "Costa Rica Taboo Vacations" y pagó $1.600 para venir a las playas de Costa Rica. Pidió que el paquete incluyera dos niñas de 12 años. "¿Cómo son?" -preguntó el hombre de 43 años- "Son pequeñitas, cabello largo y negro, y hablan un poco de inglés", le contestó el agente encubierto del FBI, que se hacía llamar Richard Baxter.

Así consta en la transcripción de las conversaciones que tuvo un agente encubierto del FBI con Clarke, a las que Al Día tuvo acceso. Clarke fue condenado este mes a cinco años de cárcel, pues la agencia de viajes con la que hizo los arreglos para tener relaciones sexuales con las menores de edad era parte de una operación encubierta de la Oficina Federal de Investigación (FBI, en inglés) llamada "Turn Around". 

El hombre era profesor de matemática y ciencias en Nueva Jersey, y padre de dos hijos. La sentencia fue por tentativa de obtener a una persona menor de 18 años para actos sexuales comerciales, tentativa de viajar para entablar conductas sexuales con un menor y tentativa de inducir a un menor a la prostitución.
En esta operación del FBI también cayó el policía Derek Roberts, de 30 años, quien pagó para que la agencia de viajes le llevara dos muchachas costarricenses de 16 años a la habitación 709 del hotel Marriot, en Miami. Roberts enfrenta una pena de entre 37 a 48 meses de prisión por tentativa de obtener a una persona menor de 18 años para actos sexuales comerciales.

Otras 9 personas -incluyendo un matrimonio estadounidense- también fueron condenados, luego de que hicieran arreglos con la agencia de viajes para venir a nuestro país y tener relaciones con menores de edad.

Engañados por el FBI 

Los agentes encubiertos del FBI le ofrecían a los clientes paquetes de viajes en los que podían pasar varias noches en San José o Jacó, y ahí les llevaban a las jóvenes que solicitaban. Una vez en Costa Rica, un hombre llamado Jorge les llevaría un libro con las fotografías de las mujeres, que iban desde los 14 hasta los 27 años, y en algunos casos les ofrecían niñas desde 12 años.
Ambos clientes dijeron que pagarían por los servicios de la agencia de viajes con tarjeta de crédito, y acataron la recomendación del FBI de comprar algunos regalos de $5 o $10 para las menores, pues en el momento de su arresto llevaban pulseras y cadenas, así como condones y lubricante.

En el caso de Clarke, durante las conversaciones con el agente encubierto del FBI, describió lo que quería que las menores hicieran una vez que estuvieran con él en el hotel de Jacó. Cuando le dijeron que debía pagar $50 adicionales para tener relaciones con dos hermanas gemelas de 12 años, accedió en todo momento.

La agente del FBI en Miami a cargo de la operación, Terri Patterson, dijo a Al Día el 13 de abril que la Ley de Protección del 2003 les permite detener y acusar personas por hacer reservaciones y pagos para tener sexo con menores, y que a estas personas se les detuvo en el aeropuerto Internacional de Miami, antes de que abordaran los vuelos hacia Costa Rica.
En la oficina de la Fiscalía en Miami dijeron que de acuerdo con la política del Departamento de Justicia de Estados Unidos, no pueden comentar si hay más investigaciones de este tipo.

Las conversaciones 23 julio, 2004
FBI: ¿De que edad está buscando?

George Clarke: De 14 ó 15 años, sería interesante.

1 agosto, 2004
FBI: ¿Usted tenía algunas preguntas sobre las menores de 14 años?

George Clarke: Si, no se si tienen menores.

FBI: Si tengo disponibles. Esas son para clientes realmente preferentes.

George Clarke: Ok, no hay problema.

2 agosto, 2004
FBI: Tengo disponibles unas de 12 y 13 años, no se si quiere algo así, porque el otro día lo mencionó.

George Clarke: Si, creo que también voy a probar eso.

FBI: ¿Quiere empezar con esa primero, o con las de 14 a 15 años?

George Clarke: Con la de 12 años.

17 mayo, 2004
Derek Roberts: ¿En Costa Rica es diferente que aquí, donde la edad de la muchacha no importa?

FBI: Si importa, lo que estamos haciendo no está sobre la mesa (no es legal).

25 mayo, 2004
Derek Roberts: Tuve una emergencia familiar, no creo que pueda hacerlo (el viaje).

3 junio, 2004
FBI: Voy a llamar y pregunto si puede traer algunas de las chicas aquí (a Miami).

Derek Roberts: Eso sería magnífico.

FBI: ¿Usted quería dos chicas?

Derek Roberts: Si, estaría bien

FBI: ¿Y quiere lo mismo que había pedido antes, de 16 años?

Derek Roberts: Si

FBI: ¿Quiere servicio completo?

Derek Roberts: Si

