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750 curas de EE. UU. acusados de pedofilia

Un millar de nuevos casos Domingo 20 de febrero, 2005.
Washington/AFP. La Conferencia de Obispos Católicos de Estados Unidos reveló ayer que más de un millar de nuevas acusaciones de abusos sexuales a menores, se presentaron en el 2004 contra más de 750 sacerdotes católicos.

Según el informe, 1.092 personas acusaron el año pasado a 756 sacerdotes y diáconos de haberlos acosado durante su niñez, su mayoría entre 1965 y 1974.

La mitad de esos sacerdotes ya habían sido acusados anteriormente por abusos sexuales a menores, precisó el documento. El 72 por ciento de ellos (550) han fallecido, vuelto a la vida civil o fueron retirados de sus cargos al momento de las primeras acusaciones.

El 78 por ciento de las víctimas son hombres y la mayoría fueron abusados sexualmente cuando tenían entre 10 y 14 años, agregó el informe.

Quebrada desde hace tres años por un escándalo de pedofilia, la Iglesia Católica de Estados Unidos publicó el año pasado un primer informe en el que se señalaba que entre 1950 y 2002 alrededor de 4.400 sacerdotes fueron acusados de haber agredido a 11 mil niños en ese país.

La Conferencia divulgó el informe para demostrar su intención de aclarar este escándalo, que ya le ha costado cientos de millones de dólares en abogados e indemnizaciones a las víctimas.

El escándalo de sacerdotes pedófilos en Estados Unidos escandalizó a la comunidad católica estadounidense a comienzos del 2002, especialmente al Arzobispado en Boston (Massachusetts, noreste).

El arzobispo de Boston, el cardenal Bernard Law, renunció en diciembre de 2002 luego de haber sido acusado de cubrir sistemáticamente el escándalo.

