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Cruz Roja reportó 75 muertos

Abril: el mes más violento 

• OIJ indaga seis agresiones con arma y un crimen

Adrián Meza Granados Lunes 1 de mayo, 2000
El mes que recién finalizó ayer fue catalogado por la Cruz Roja como el más violento del año 2000, pues durante sus 30 días fallecieron 75 personas.

De acuerdo con un recuento de dicha institución, de esas 75 víctimas la mayoría perecieron en accidentes de tránsito y por asfixia por sumersión. (Véase recuadro.)
Ingrid Solano, de comunicaciones de la Cruz Roja, indicó que abril superó a los otros meses, sin contar que aún falta por agregar a la lista todos los casos de ayer.

En enero murieron de forma violenta 61 personas, 44 en febrero y 45 en marzo. Con respecto al mes anterior, en abril hubo un incremento de 20 muertos.

"A pesar de que la Semana Santa estuvo calmada (24 muertos), sí se atendieron muchas emergencias este mes", agregó Solano, vía telefónica.

A esa lista de muertos hay que agregarle otra cantidad que atendió el Organismo de Investigación Judicial (OIJ), la cual no es posible conocer debido a que no existe una contabilidad mensual.

Más hechos sangrientos

Como parte de la violencia en abril, la policía comunicó ayer el asesinato de Jimmy Chaves Ag,ero, de 33 años, quien murió en una riña ocurrida en Jacó, Garabito de Puntarenas.

En ese mismo hecho, los hermanos Renny y Erick Campos Sánchez resultaron gravemente heridos, luego de que los atacaron con puñales.

Aparentemente, las víctimas se enfrentaron a un grupo de jóvenes debido a que le faltaron el respeto a una conocida de ellos.

Otros brotes de violencia se dieron en el transcurso de la noche y madrugada de ayer en la capital.

Uno de ellos aconteció en Los Yoses, a las 00:28 a. m., cuando varios sujetos hirieron a Romer Pereira Quirós para asaltarlo.

Luego, en Santa Ana, José Loaiza Rojas también sufrió una herida con arma blanca cuando se enfrentó a un hombre por causas desconocidas.

En Llorente de Tibás, a la 1:20 a. m., una banda de chapulines atacó a Blanca Chavarría Araya, a quien le atravesaron un puñal en el abdomen.

Finalmente, Félix Reyes Fonseca fue trasladado al hospital Calderón Guardia con un disparo en el tórax, el cual recibió tras pelear con otro tipo.

El hecho ocurrió frente a la Fuente de la Hispanidad, en San Pedro de Montes de Oca. La policía detuvo por este caso a un sospechoso, cuya identidad no trascendió.

