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En lo que va del año

Accidentes de tránsito dejan 278 familias de luto 

• Con el uso obligatorio del cinturón y los constantes operativos que realizan los policías de tránsito en todo el país, se ha logrado reducir considerablemente las muertes en carretera.
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	A pesar de que Whayne Wilson Harris no murió en el lugar del suceso, el accidente de tránsito que sufrió fue uno de los más aparatosos.


Los accidentes de tránsito son sucesos de todos los días y aún más en el mes de diciembre. Hasta el día de ayer, se reportan 27 personas fallecidas por choques y vuelcos en lo que va del mes. 

Muchos de ellos ocurrieron por exceso de velocidad, imprudencias del conductor y principalmente por combinar el alcohol con el volante, sin pensar que tales decisiones traen luto a cientos de familias en todo el país. 

Según el departamento de operaciones de la Policía de Tránsito, para este año la cifra de muertes en carretera va por 278 personas fallecidas en el lugar, sin contar que faltan dos días para concluir este período. 

Para Juan Rodríguez Mena, jefe de operaciones de la Policía de Tránsito, la mayor cantidad de causas en los accidentes de tránsito se deben al irrespeto de la señalización vial, exceso de velocidad, adelantamiento indebido y fundamentalmente el conducir en estado de ebriedad. 

“Es importante resaltar que a pesar de que la cifra va por 278 personas fallecidas en el lugar del accidente, hasta el momento se contabilizan 43 personas menos que el año anterior, registrándose 321 muertos en carretera”, expresó Rodríguez. 

Noches trágicas 

El mayor número de incidencias que se presentaron durante este año ocurrieron en horas de la noche. 

Para el jefe de operaciones de la Policía de Tránsito, a partir de las 6 de la tarde y hasta las 6 de la mañana del día siguiente, es el período en las que más ocurren accidentes y donde mueren más conductores y acompañantes. 

“Las estadísticas del departamento de operaciones revelan que el 60 por ciento de los muertos en carretera primarias ocurren en dichas horas”, comentó Juan Rodríguez. 

Tal es el caso, de Henry Rojas Briceño, quien conducía un Nissan D-21 con placas CL 161064 y murió la madrugada del pasado miércoles luego de colisionar contra un muro de concreto frente al templo católico de Loreto en Pavas. 

El fin de semana anterior, mientras muchos festejaban la nochebuena, cinco familias sufrieron la perdida de uno de sus miembros. 

El pasado 4 de diciembre, el cansancio y el exceso de velocidad parecen ser las causas de un aparatoso accidente ocurrido en Batán de Limón, en el que perdió la vida Michael Martínez Bolaños, de 20 años. 

El joven, quien se desempeñaba como taxista, al parecer se quedó dormido a eso de las y perdió el control del vehículo y colisionó contra el tronco de un árbol. 

Esa misma madrugada, el viajar con exceso de velocidad en una recta en el sector de San Rafael de Guatuso, en San Carlos, le costó la vida al motociclista Rodolfo Duarte Duarte de 24 años. 

Duarte, quien viajaba en su motocicleta Yamaha 125 cc, con placas de circulación 61095, pasaba por la inmediaciones del antiguo aeropuerto cuando decidió pasarse hacia el carril contrario topándose de frente con un vehículo Hyundai color blanco. 

El impacto entre ambos vehículos fue tan fuerte que el motociclista voló y sufrió la amputación de su brazo y pierna izquierda producto del percance.

Continúan los operativos 

Según los reportes de la Policía de Tránsito, solo en el mes de diciembre se han logrado decomisar 224 vehículos a nivel del Área Metropolitana, la mayoría de ellos porque sus conductores viajan en estado de ebriedad. 

“La persona que se sorprendida manejando en estado de ebriedad se le decomisa el vehículo, la licencia de conducir y tendrá que pagar una multa de 20 mil colones”, indicó Rodríguez. 

Para evitar este tipo de incidencias y prevenir más accidentes en carreteras, un total de 770 oficiales de la Policía de Tránsito trabajarán arduamente este fin y principio de año, los cuales estarán realizando diferentes operativos en las principales vías del país. 

“Tenemos retenes planteados en los diferentes peajes, así como en varios puntos de Naranjo, Esparza, Liberia, Orotina, Pérez Zeledón, Palmar Norte, Guápiles, Siquirres y Limón”, expresó el oficial.

Lágrimas en el fútbol nacional 

Uno de los accidentes de tránsito que más impactó a los costarricenses este año fue en el que murió el futbolista Whayne Anthony Wilson Harris, de 29 años, el pasado 14 de mayo. 

El aparatoso accidente ocurrió en el kilómetro 35 de la Carretera Braulio Carrillo y le causó un trauma múltiple en el cráneo, tórax y abdomen al deportista. 

Wilson, quien viajaba solo al momento del percance, falleció cuatro días después en el hospital Calderón Guardia. 

El incidente ocurrió a eso de las 3:20 de la tarde cuando el vehículo Nissan Sentra que manejaba el jugador quedó incrustado bajo un camión cisterna. Según versiones preliminares, el percance se habría producido por un falso adelantamiento, cuando Wilson se dirigía de San José hacia la zona atlántica, de donde es oriundo. Al parecer, iba a visitar a sus familiares. 

En aquel entonces, José Luis Masís, testigo del percance, comentó que Wilson “venía bastante rápido y trataba de adelantar, pero para su mala suerte llegó a una curva que le quitó la visibilidad. Para evitar la colisión con los carros que venían de frente aplicó los frenos, pero derrapó en la carretera mojada”.
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	381
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	54
	44
	49
	44
	39
	35
	32
	27


