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Congreso eleva tolerancia de alcohol al volante
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• De 0,5 a 0,75 g/l en sangre

A pesar de que se buscaba equiparar en Tránsito y el Código Penal; Liberación aduce que no hubo ningún cambio de la aplicación actual
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Los diputados fueron testigos ayer de un zafarrancho entre dos de sus compañeros legisladores, por un receso que no quiso dar la Presidencia del Congreso. Foto: Diana Méndez
A pesar de que Liberación Nacional niega que se haya suavizado la Ley de Tránsito con la aprobación de una moción que deja en 0,75 gramos por litro de sangre la tolerancia de alcohol, lo cierto es que ello se equiparó con el Código Penal. 

En este caso, la penalización con cárcel solo quedará para el reincidente en esta conducta temeraria y no para quien sea atrapado con esta cantidad de alcohol por primera vez. De acuerdo con el jefe del oficialismo, Jorge Méndez, quedaba un hueco en el sentido de que no se multaba la primera vez.

 

Por primera vez


El liberacionista indicó que por ello se coloca como conducta temeraria A y sancionada con la multa mayor a quien conduzca con 0,75 g/l y sea detenido por primera vez.
Según su argumento, no se quería dejar permisividad, por lo que la conducción con 0,5 g/l se considerará a partir de la publicación y vigencia de la ley como comportamiento temerario B, penalizado con el 50% de un salario base (294 mil colones).

“Se mantiene la legislación tal como estaba en la legislación penal actual. Lo único que se hace es penalizar la reincidencia dentro del Código Penal, y se deja la diferencia consignada en la Ley de Tránsito”, consideró Méndez.

Por otra parte, la conducta temeraria B de quien tenga una concentración de sangre de 0,5 g/l estará obligado a cumplir con un trabajo comunitario de entre 200 y 950 horas.

Pierde rigurosidad


Por su parte, la subjefa de la bancada de Acción Ciudadana, Grettel Ortiz, indicó que al aprobarse dicha modificación en el proyecto de reforma, se pierde la finalidad de la legislación, de que sea rigurosa.

“La moción tiene el problema de que se flexibiliza a temerariedad A, mientras que la conducta temeraria B se hace más rigurosa, pues se incluye dentro de excesos de velocidad que no son tan grandes”, acotó.

 

Sistema de puntos


Andrea Morales, por su parte, consideró que el problema reside en que al eliminarse la semana pasada el sistema de puntos en la legislación quedaba la reincidencia sin sanciones satisfactorias, en cuanto la persona que incide en esto no perdería la licencia.

“Se va a permitir la conducta temeraria B y no saldrá de circulación el conductor, cuando con el sistema iba a perder la mitad de los puntos (25) y arriesgarse a perder la licencia”, explicó la independiente.

Adujo que ahora si el conductor va a pagar por las infracciones que cometió, recupera fácilmente las placas de su automóvil y puede volver a circular.

Ayer al inicio de la segunda parte de la sesión, el Poder Ejecutivo desconvocó el proyecto de ley que reforma Tránsito, para traerlo a la mesa de los diputados una hora después. Esto inhibió al Plenario de que se finalizara con la última sesión ayer por la tarde, y se tenga que discutir las sesiones pendientes hoy.

Todas aquellas que no se puedan comentar, serán votadas de una sola vez, para votar posteriormente el proyecto en su primer debate.

Pleito por un receso

Durante la sesión vespertina del Plenario estuvieron ayer los diputados Óscar López, de Accesibilidad sin Exclusión (PASE), y Víctor Láscarez, verdiblanco, cerca de llegar a los golpes. El encontronazo se dio porque la vicepresidenta del Congreso, Maureen Ballestero, no quiso inicialmente dar un receso al jefe socialcristiano, Jorge Eduardo Sánchez.

Ante los comentarios contra Ballestero de López, Láscarez increpó al no vidente, quien llegó esgrimiendo su bastón hasta la curul del liberacionista y se dijeron comentarios fuertes. Según otros diputados, López dijo: “el cónsul de Nicaragua viene a dar lecciones de moral”, y otras cosas más.
