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Alta incidencia de suicidios entre menores

Crecen muertes violentas

• Estudio de dostrienios revela presencia de alcohol en mayoría de decesos


Adrián Meza Granados Martes 13 de junio, 2000


Morir de forma violenta es cada vez más común en el país debido al incremento registrado, en los últimos años, en la cantidad de homicidios, suicidios y accidentes con resultados fatales, en donde la población más afectada es aquella que tiene menos de 40 años.

Esta tendencia se revela en un estudio elaborado por los médicos Luis del Valle y Guido Miranda para el V Informe sobre el Estado de la Nación, el cual se centró en la violencia que vive Costa Rica.

Entre los puntos más importantes que revela la investigación se encuentran el aumento de suicidios en la población adolescente y niños, así como el aumento en la presencia de alcohol entre las víctimas, en especial, de accidentes de tránsito.

La investigación consistió en estudiar las muertes ocurridas en dos trienios: uno de 1983 a 1985 y el otro de 1995 a 1997. 

En el primer período se registraron un total de 2.097 decesos. En el segundo la cifra subió a 3.765.

Según el informe, llamado "La violencia en Costa Rica: visión desde la salud pública" –que será expuesto hoy en la Asamblea Legislativa– los accidentes de tránsito son la causa más importante de muerte.

De las 5.762 muertes ocurridas en los dos trienios evaluados, el 60 por ciento ocurrieron en las carreteras.

En el primer período hubo 492 víctimas de percances automovilísticos. De estas, un 24 por ciento tenían licor en su sangre. Para el segundo trienio los fallecidos aumentaron a 1.240 y el porcentaje de alcoholización fue 3,6 puntos porcentuales mayor que el anterior.

La Nación intentó conversar con varios expertos en el tema, pero todos prefirieron no referirse debido a que aún no conocen el documento.

Más suicidios

Según el informe de Miranda y del Valle, uno de los hallazgos más impactantes es la alta incidencia del suicidio entre menores de 20 años.

Inclusive, señala que durante los años analizados fue más frecuente la autoeliminación que el homicidio. Además, la aparición de las mujeres dentro del fenómeno fue progresiva, aunque en el segundo trienio bajó un poco.

El estudio también reveló un incremento de los suicidios entre los niños de 11 años y los adolescentes de 15 años. En el primer período solo se registraron cuatro casos, mientras que en el segundo fueron 20, de los cuales cuatro eran menores de 10 años.

Con respecto a los homicidios, estos alcanzaron en la primera etapa del estudio un 15 por ciento (311 casos), porcentaje que se mantuvo en el otro trienio, en el que hubo 575 casos.

Existen otros puntos que fueron analizados en el informe, tales como ahogados, muertos por precipitaciones, electrocutados, por traumas encefálicos e intoxicados.

El crecimiento de las muertes violentas ha disminuido en casi un tercio de año la expectativa de vida de la población de 20 años.

