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Diputados exoneran sillas de bebé y vehículos híbridos
Escrito por Aarón Sequeira   

• Votación de reforma a Tránsito queda para el lunes

• Entre la Comisión de Redacción y Servicios Técnicos cuidarán que no haya errores de numeración, en razón de la eliminación de algunos artículos y otras modificaciones
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Los motociclistas no necesitan usar chalecos retrorreflectivos durante el día.

Ya fuera de las discusiones del Plenario y en un ámbito más técnico, diputados, asesores y funcionarios del Departamento de Servicios Técnicos del Congreso se dedicaron a partir de ayer a controlar la calidad del proyecto de reforma a la Ley de Tránsito, con tal de que salga limpia de errores. 

El último día de discusión y tramitación de las mociones, que fue el martes pasado, los diputados no solo introdujeron reformas del tipo de reducción de multas para infracciones que no atenten contra la vida, sino que también desgravaron productos de seguridad para menores de edad.

Según la ley, este tipo de dispositivos pueden ser desde sillas de seguridad para bebés hasta cojines elevadores (conocidos como booster), así como dispositivos aplicables a los cinturones de seguridad para la protección de menores de 12 años de edad.
 

Tecnologías limpias


Por otra parte, como un mecanismo para incentivar la importación de tecnologías más limpias en materia automovilística, los congresistas aprobaron que el gravamen selectivo de consumo para vehículos híbridos y otras tecnologías amigables con el ambiente será del 0%.

Ello sin que se imponga ningún límite a la cilindrada del motor del vehículo en cuestión. Queda bajo responsabilidad del Ministerio de Ambiente, Energía y Telecomunicaciones la reglamentación, definición y actualización de los vehículos de este tipo que entren al mercado, para que gocen de dicho beneficio tributario. 

No más ad honórem


Dentro de las modificaciones en la legislación, en vigor una vez que sean publicadas, también está la de eliminar la figura del policía de Tránsito ad honórem, al tiempo que se establece la forma en que se pueda poner de nuevo en circulación un vehículo declarado con “pérdida total” en algún momento.

Para este objetivo, la persona que quiera hacer circular de nuevo dicho auto deberá contar con una certificación de parte de la Revisión Técnica Vehicular (Riteve SyC) sobre la aptitud de un automotor para circular a pesar de dicha condición.

A la vez, se intentó aclarar mediante la vía de moción que los vehículos retenidos en comiso no serán perdidos en favor del Estado por infracciones a la normativa de Tránsito por vías públicas terrestres.

 

Más educación


Los diputados, al finalizar las mociones de fondo, todavía tuvieron remisiones erróneas o inexistentes que sobrevivieron de la normativa modificada en setiembre de 2009 y que faltaban por modificar, a lo cual dedicaron varias mociones.

Además, se estableció la obligación para el Consejo de Seguridad Vial (Cosevi) de realizar campañas educativas, en colaboración con la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), el Instituto Nacional de Seguros y el Instituto sobre Alcoholismo y Farmacodependencia (IAFA).
Chaleco para moto: media hora antes del anochecer

Tal ha sido la confusión con la Ley de Tránsito vigente, sobre todo para los conductores, que han surgido gran cantidad de dudas, particularmente con aspectos como el uso del polarizado y del chaleco retrorreflectivo para motociclistas y ciclistas.

Es necesario aclarar que según lo establecido en los artículos 104 y 105 de la ley vigente, este tipo de conductores solo deben portar sus chalecos respectivos aproximadamente media hora antes de que anochezca y media hora con posterioridad al amanecer.

De esta forma, usuarios de moto y bici no resultan obligados a emplear su respectivo chaleco durante toda la jornada, solo cuando sea necesario por la falta de luz natural. En cuanto al polarizado, la norma establece que la visibilidad debe ser del 70% de afuera hacia dentro, por lo que el grado de opacidad deberá ser solamente del 30%.
