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Técnicos revisan proyecto antes de someter reformas a debate

Diputados rebajan en un 66% las multas de tránsito

Conductores ebrios no pagarán ¢293.000 sino ¢196.500

Nuevos montos se aplicarían hasta que sean publicados en el diario ‘La Gaceta’

Esteban A. Mata emata@nacion.com 
Los diputados aprobaron ayer rebajas a las multas de la ley de tránsito que, en promedio, rondan el 66% de su monto original. Imagenes/Fotos 
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Las disminuciones oscilan entre un 33% para sancionar a conductores borrachos y un 70% menos por violar la restricción vehicular en el casco josefino.

Los conductores ebrios, temerarios, quienes no porten las sillas de seguridad para los menores de edad y los transportistas ‘piratas’ ya no pagarán la multa de ¢293.000, sino que la sanción pasará a cerca de ¢196.578. Esto le ahorra a los infractores ¢96.000 en multa, equivalente al 33% de lo aprobado inicialmente. El mayor cambio porcentual, sin embargo es en el tema de la restricción vehicular. 

Los conductores que se la “jueguen” y entren al área prohibida de la capital en su día, ya no pagarán ¢29.340, sino que la multa pasará a ¢8.802.  El ahorro en este caso es del 70% del monto original. Pero estos ejemplos son solo dos de las más de 50 conductas sancionadas por la Ley de Tránsito que entró en vigencia el pasado 1.° de marzo.

Las rebajas se concentran en las sanciones calificadas como  “desproporcionadas” por los mismos parlamentarios. Las multas que van de los artículos 132 al 136 de la Ley de Tránsito, los rebajos oscilan entre el 65% y el 70%.

Sin puntos. Ayer, los diputados finalizaron la discusión de mociones sobre el plan de ley contenido en el expediente 17.485 y que está pronto a ser votado. Los cambios entrarán a regir cuando el proyecto aprobado sea publicado en el diario oficial La Gaceta. 

Este plan, además de suavizar las sanciones económicas, también elimina el sistema de puntos con que se iba a penalizar las licencias de los conductores. Este sistema de puntos contaba con la simpatía del oficialista Partido Liberación Nacional (PLN), pero con la oposición del resto de fracciones del Congreso.

Los diputados lo eliminaron en una moción previa a la rebaja de multas, por lo que al entrar en vigencia las nuevas multas, una vez aprobado el proyecto de ley, el esquema quedará derogado de la Ley de Tránsito aprobada en 2008.

Este sistema le había costado al Estado, a través del Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) $2 millones. Fue comprado a pesar de que los legisladores tenían pendiente la reforma con que lo eliminaron, mediante moción la semana pasada.

Cambios y revisiones. La propuesta se aprobó ayer mediante una moción apoyada por todas las fracciones, durante la discusión del proyecto de ley concebido exclusivamente para rebajar las altas multas vigentes.

Estos cambios entrarán a regir una vez que el Congreso apruebe en segundo debate el proyecto.  Los diputados discuten el proyecto bajo un procedimiento abreviado, estipulado en el artículo 208 bis del reglamento de la Asamblea Legislativa.

Este procedimiento le permite al Presidente del Congreso definir límites para la discusión del proyecto, para acelerar su discusión. Tras finalizar ayer la discusión de las mociones, los legisladores entrarán a la discusión de fondo, por lo que en teoría el proyecto ya no será modificado. En este punto, cada diputado tendrá hasta 10 minutos para referirse al plan.

Previo a esto, los legisladores dispusieron ayer que el proyecto de ley sea revisado tanto por la comisión de Redacción, como por la oficina de Servicios Técnicos, para evitar errores como los presentados en la aprobación de la Ley de Tránsito aprobada en 2008. En esa ocasión, la ley resultó con errores de numeración, que provocaron una revisión puntual del plan, lo que finalmente motivó a los diputados a rebajar las multas.
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Porcentaje de rebajas en promedio 6%
FUBNTE HOCIONES ALEY DE TRANSITO

canoucTA

A quien conduzcaa més de 120
kiémetros por hors, o bjo efectos del
alcohol por encima de 05 gramos por lito
de sangre o bajo la influencia de drogas, O
bien traslade nifios sin silas de seguridad
También a quien preste senicio de
transporte pdblico sin autorizacién.

Conducir sin merchamo, Iirespetar sefidles
de 'alto) semaforos y limites de velocidad,
Der wuelta en Uy a choferes de
transporte pdblico que hagan paradas no
permmitidas. A quien no use cinturén de
sequridad, o ande en biciclets, bicimoto,
iciclo, cusdraciclo o motocicleta sin casco.

Circular sin revisién técnica (Riteve).
Rebasar por [z derecho, Motodiclistas que
dirculen o adelanten pora calzada o
aprovechando espacio de la sefalizacién,
o entre filas de vehiculos. Condudir un
vehiculo modificado en el motor,los
sistemas de inyeceién o carburacién

Exceso de pasajeros en su vehiculo
Ofrecer transporte de carga sin perrmisos.
Transitar en motociclets, bicicleta o
cualquier otro vehfculo de dos ruedss, sin
ol chaleco reflectivo. No presentar extntor
de incendios no llevar tigngulos:

Condudi con licenciavencida. Manejar un
carmo que no tenga placas. Al conductor,
pasajero de un vehfculo o peatén que al
fransitar cause en forma culposa, dafios a
bienes.

Condudir un vehiculo sin portar licencia
estandoinscrito como conductor, 0 andar
sin los documentos del vehicuilo, Al
conductor,al ayudante 0 d cobrador de
los vehfculos de transporte piblico, que
maltrate de palabra ode hechoalos
usuarios yal peatén que cruce vias de
formaincorrecta.

Violar la restriccién vehicular. Al conductor
que evada el pago de pesje. Conducir
bicicleta en vias pbiicas. Se prohibe 2 los
menores de diez sftos de edad conducir
bicicletas o triiclos por s vias piblicassi
0 van scompafiados por personas
mayores de 15 afios,
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