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En febrero, por exceso de velocidad

Disminuye número de muertos por accidentes de tránsito
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	El accidente de tránsito más sorprendente se dio en Liberia, en una colisión entre un autobús y un furgón, que dejó un total de cinco muertos.


Al comparar las cifras de febrero del 2006 con respecto a enero del mismo año, se reportaron menos muertos por accidentes de tránsito, siendo el exceso de velocidad una de las principales causas del peligro constante en las carreteras. 

Se cree que el abuso de velocidad provocó al menos 12 de las 25 muertes contadas durante febrero. No obstante, esa cifra está por debajo de enero, porque perecieron en las vías 28 personas, de acuerdo con datos de la dirección general de la Policía de Tránsito. 

Según indicó el director de la policía de tránsito, Juan Manuel Delgado, “la cifra se encuentra dentro de los rangos esperados. Sin embargo, lamento particularmente la colisión entre un autobús y un furgón en Liberia, que dejó un total de cinco muertos en el sitio y que se constituyó en el más dramático y negativo de todo el mes”. 

Respecto al tipo de accidente, durante febrero, las colisiones produjeron un total de 15 fallecidos, el 60% del total de víctimas. 

Según las investigaciones realizadas, se presume que la imprudencia y las fallas humanas son las que más provocan tragedias. 

Se sospecha que además de las 12 personas fallecidas por aparente abuso de velocidad, dos murieron por exceso de consumo de licor, tres por imprudencia del conductor y otras tres por errores de los peatones, mientras que sólo en un caso por fallas mecánicas del vehículo involucrado. Las horas en las que ocurren el mayor número de accidentes con consecuencias fatales en carreteras, continua siendo entre las 6 de la tarde y hasta las 12 de la noche, ya que en enero, 11 personas de las 28 fallecidas y otras 13 murieron en febrero en algún momento de esas horas. 

Por su parte, los hombres son los que más mueren, según las estadísticas de la policía de tránsito, de los 25 fallecidos, seis eran mujeres. 

Principales cifras reportadas en febrero del 2006

Accidentes 4.817
Heridos 588
Fallecidos 25

Muertes según accidente
Colisiones 15
Se salió de la Vía 5
Atropellos 4
Vuelcos 1

Fallecidos según posible causa
Exceso de velocidad 12
Imprudencia del conductor 3
Imprudencia del peatón 3
Irrespeto al señalamiento 2
Ebriedad 2
Falso adelantamiento 1
Imprudencia del ciclista 1
Aparente falla mecánica 1

