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30 muertes en lo que va de diciembre 

Peligro viaja por siete carreteras

• Autoridades temen más accidentes fatales

Hazel Feigenblatt hfeigenblatt@nacion.com Viernes 28 de diciembre, 2001.


Siete rutas nacionales son el escenario donde pierden su vida decenas de personas en los días de fin y principio de año.

La más peligrosa de ellas es la carretera uno, entre San José y Liberia. Solo este año, allí se han registrado 50 percances con un saldo trágico: 65 muertos.

	Infográfico
Las más peligrosas 


Las otras seis vías de la lista no se quedan atrás, pues ahí este año murieron otras 128 personas, producto de 114 accidentes, de acuerdo con datos del Ministerio de Obras Públicas y Transportes (vea infográfico).

Las desgracias son más frecuentes también en las vías San José-Paso Canoas, La Uruca-Orotina, Liberia-Nicoya, San José-Limón, Orotina-Quepos y la circunvalación capitalina.

Apenas empieza

Pero si esas son las cifras de todo el año, las de estos días de fiestas y vacaciones son peores.

Ello por cuanto en esas vías de riesgo se multiplica el tránsito, sobre todo de carros particulares que van a playas y pueblos rurales, dijo el Departamento de Operaciones Policiales del MOPT. 

No ha terminado diciembre y ya 30 personas fallecieron (sin contar a quienes perecieron en hospitales o de camino a estos), informó ayer Enrique González, de Control de Radio de la Policía de Tránsito.

Esos números son desalentadores para las autoridades las cuales temen que, antes de que termine el año, haya más decesos. "Uno desea que no, pero lamentablemente esperamos más fatalidades", manifestó el director de Socorro y Operaciones de la Cruz Roja, Guillermo Arroyo.

Lo ocurrido otros años justifica tal pronóstico.

Entre diciembre del 2000 y enero y febrero de este año murieron 154 personas (49 en diciembre). Entre diciembre de 1999 y enero y febrero de 1998 fallecieron 118 (44 en diciembre).

Sobre la cantidad de accidentes que suelen ocurrir este mes, el número se ha venido reduciendo: en 1998 fueron 4.342, en 1999 hubo 4.844 y 4.281 en el 2000.

La mayoría de los accidentes ocurrió en una de esas siete rutas peligrosas.

Objetivo: vidas

Hace unos días, el ministro del ramo, Carlos Castro, explicó que la meta es reducir las muertes, a lo cual se dedican de lleno 759 inspectores, 159 patrullas, 90 motocicletas y 16 grúas en todo el país.

La Cruz Roja, por su parte, ubicó en su sede central una ambulancia más y un equipo adicional de paramédicos.

¿Por qué si las vías más peligrosas y hasta las horas en que ocurren los accidentes están identificadas sigue muriendo gente?

Arroyo admitió que hay problemas en algunas calles (hundimientos, huecos, etc.), pero señaló que el principal problema que la Cruz Roja observa es la imprudencia de los conductores.

Hay datos que lo confirman. 

En diciembre del año pasado, de los accidentes fatales, nueve fueron por maniobras imprudentes, nueve por exceso de velocidad, siete por fallas mecánicas y cuatro por ebriedad.

Otras causas fueron vías en mal estado, irrespeto al señalamiento, imprudencia de peatones y ciclistas y otras.

Datos del MOPT también revelan que la mayoría de percances en estas fechas ocurre entre las 6:00 p. m. y las 12:00 medianoche (16 muertes de un total de 40 en diciembre del 2000).

O entre esa hora y las 6:00 a. m. (34 muertes de 105 a principios del 2001). Esas son las horas cuando más alcohol se toma. 

En ese sentido, la Policía de Tránsito planeaba realizar 9.000 pruebas de ebriedad a los conductores y se estima que una tercera parte serán positivas (la sanción es una multa de ¢20.000 y se lleva el carro a un taller del MOPT.

Operativos

También, los agentes han recibido instrucciones de controlar y castigar a quienes incurran en exceso de velocidad, el tránsito de vehículos de carga e irregularidades menores, según el plan de vigilancia de la Policía de Tránsito.

El irrespeto a los límites de velocidad es una de las imprudencias que más han estado sancionando los oficiales (solo durante los primeros seis meses de este año se hicieron 40.469 partes por ese motivo).

Este año se registraron 50.806 accidentes, de los cuales 367 tuvieron consecuencias fatales pues costaron la vida a 413 personas. 

Los demás percances provocaron heridas y otras lesiones a 8.618 personas, según el MOPT.

