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Erraron en mayoría de accidentes 

Pilotos responsables

• Aviación apura certificación de empresas aéreas

Ginnette Monge C. Jueves 8 de noviembre, 2001.
Equivocaciones de los pilotos durante los procedimientos de vuelo fueron la causa de la mayoría de los accidentes aéreos ocurridos el año pasado.

La Dirección General de Aviación Civil (DGAC) reveló ayer que de los 17 percances registrados en el 2000, 14 fueron producto de fallas humanas mientras los otros tres sobrevinieron por problemas mecánicos.
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  Accidentes aéreos 


En total, hubo 18 muertos; mientras, el mayor número de emergencias se dio en vuelos agrícolas y comerciales. 

Un estudio de la DGAC estipula que los pilotos accidentados incurrieron en fallas como poca planificación de los vuelos, uso de procedimientos no aprobados, separación inadecuada del terreno montañoso y mala administración del combustible.

	18
muertos el año pasado 


Roberto Alfaro, director de la DGAC, manifestó que los errores humanos también fueron los causantes de dos accidentes aéreos ocurridos meses atrás. 

El primero se produjo el 10 de diciembre del año pasado cuando una avioneta procedente de Belice cayó, en la noche, en una finca en el barrio San José, de Alajuela. 

Allí murieron el piloto Alfredo Sevila (cubano) y el tripulante tico Juan Rafael Arias.

Roberto Alfaro señaló que Sevila no planificó correctamente el vuelo y que, por tanto, la gasolina no alcanzó para llegar al Juan Santamaría.

Alfaro también se refirió a un segundo accidente, ocurrido el 16 de enero de este año, cuando una avioneta cayó en las cercanías del volcán Arenal, en Guanacaste, y ocasionó la muerte del piloto Julio César Marín. 

De acuerdo con la DGAC, Marín mantuvo una separación inadecuada con respecto al volcán.

Tras más seguridad

Frente a la alta incidencia de errores humanos, la Dirección General de Aviación Civil dio a conocer ayer una serie de programas que procuran mejorar la seguridad aérea en Costa Rica.

®Por ejemplo, se implementó un Plan de Certificación que pretende garantizar que las 56 empresas de aviación que existen en el país cumplan con los reglamentos internacionales.

Hasta el momento, solo 17 han sido certificadas y el resto está en distintas fases del proceso. Otra de las medidas consiste en la elaboración de un estudio estadístico sobre las causas y consecuencias de los accidentes ocurridos el año pasado. 

En el texto se formulan varias recomendaciones para evitar accidentes.

