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Primeros nueve días de implementación de nueva Ley de Tránsito

Restricción vehicular y cinturón son las multas más frecuentes

· Les siguen uso del celular sin manos libres y polarizado en parabrisas

· Multas vigentes no incluyen recargo de 30% de impuesto a favor del PANI


Vanessa Loaiza N. vloaiza@nacion.com 11:02 p.m. 09/03/2010 

Violar la restricción vehicular, no usar el cinturón de seguridad, hablar por celular sin manos libres y tener polarizados los parabrisas son las multas más frecuentes de la nueva Ley de Tránsito.
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German Marín, director de la Policía de Tránsito, citó en ese orden las infracciones que más han aplicado los oficiales de carretera en los nueve días de estar vigente la reforma legal.

El jerarca reconoció que esa estadística no es definitiva y se basa en los reportes de sus subalternos. Las estadísticas segmentadas por tipo de infracción estarán listas al completarse el primer mes de vigencia de la ley.

Lo que sí es un hecho es que hasta ayer el Tránsito había levantado 2.200 boletas, con las multas de la nueva ley de carreteras.

Según Marín, los datos de cuáles son las sanciones más frecuentes, reflejan comportamientos arraigados en los conductores. Son las imprudencias que costará más erradicar, pese a la amenaza de una multa alta, declaró Marín. Utilizar el celular sin manos libres o el no uso del cinturón, se sancionan con ¢220.000, mientras que el polarizado en el parabrisas se multa con ¢117.360. Por último, la infracción más frecuente, no respetar la restricción vehicular, le cuesta a cada conductor ¢29.340 y se puede aplicar varias veces en un mismo día.

Fijarse en lo importante. German Marín también estima que esto también demuestra que los conductores estaban más preocupados por otros aspectos de la nueva Ley, que no se están aplicando.

Por ejemplo, la gente sigue comprando botiquines y cajas de herramientas básicas, pese a que esas multas no se aplican por falta de un reglamento. El conductor de un carro tampoco debe preocuparse si no anda el chaleco retrorreflectivo en la cajuela, el extintor de incendios o los triángulos.

Estos tampoco están reglamentados y por lo tanto, los oficiales de tránsito no aplicarán la multa. En otros casos, los conductores de motocicleta están siendo “en extremo precavidos”, y se ponen el chaleco retrorreflectivo aunque haya luz natural.

Carlos Rivas, asesor legal del Consejo de Seguridad Vial (Cosevi), aclaró que el chaleco retrorreflectivo solo se exige en horas de poca visibilidad. La norma señala que debe usarse 30 minutos antes de que oscurezca (5:30 p. m.) y hasta 30 minutos después del amanecer (6:30 a. m.).

También se especuló que los conductores deben portar un dispositivo para remolcar o linga, pero eso no se exige en la Ley de Tránsito. Es más, cualquier vehículo distinto a una grúa no está autorizado para remolcar a otro carro y la multa por esta infracción es de ¢146.700.
Eso sí, tenga en cuenta que todas estas sanciones estarán vigentes mientras no entre a regir la nueva reforma, que se aprobó ayer en el Congreso y que vuelve a rebajar el monto de las infracciones.

Multas con recargo. Pese a que el MOPT divulgó las nuevas multas, que oscilan entre ¢293.400 y ¢29.340, este monto se incrementará en un 30% cuando el infractor acuda a ventanilla a pagar el importe.

Ese 30% corresponde al impuesto en favor del Patronato Nacional de la Infancia, según precisó Rivas. Eso quiere decir que alguien que circule sin estar inscrito como conductor (no tiene licencia), se expone a una sanción de ¢293.400. Pero, cuando pague, el importe final será por ¢381.420.

