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51 muertes en ocho días 

Semana Santa bate récords

• 26 decesos más que en el 2000; 84% hombres

Adrián Meza Granados ameza@nacion.com Martes 17 de abril, 2001.


Esta Semana Santa batió récords en llevar luto a muchos hogares: en solo ocho días, en tan solo 192 horas, murieron 51 personas en accidentes de tránsito, en ríos y playas. 

Son más hombres que mujeres; 25 personas más que hace un año; más que en la Semana Mayor de 1999, la que hasta ahora iba a la punta con 47 decesos.
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Porque vea: en el 2000 hubo 26 muertos; en 1998, 29; en 1997, 23 y en 1996, 19. 

Ahora, otra vez, las calles son el escenario de más decesos, con 27 y otra vez por lo mismo de siempre, la conducción temeraria en la mayoría de los casos.

Esto porque hubo tres accidentes con muertes por adelantamientos en falso y solo en uno de ellos fallecieron seis personas en la Bernardo Soto, el Domingo de Ramos.

Otros siete accidentes se produjeron por exceso de velocidad –entre ellos un conductor ebrio– y tres por atropellos.

La segunda causa de muerte fueron los ríos y playas, donde murieron ahogadas 12 personas, y la tercera los crímenes (8), y por último los suicidios (3). Hubo un caso cuya causa no está clara.

Entre todos los que murieron hay 43 hombres (el 84 por ciento) y apenas ocho mujeres. La mayoría (40) dejó de existir en el lugar del percance o mientras era trasladado a un centro médico; los restantes 11 cuando ya estaban ingresados.

Alajuela, con 15 personas, fue la provincia que más fallecidos reportó, mientras que el segundo puesto lo ocupó San José con 14. Asimismo, Puntarenas nueve, Guanacaste y Heredia cinco, Limón tres, y Cartago ninguno.

Empero, muchos de los fallecidos en la capital llegaron a los distintos hospitales tras hechos ocurridos en provincias. 

Las causas

Pero, ¿por qué esta Semana Mayor batió las marcas? Las respuestas las tienen las propias autoridades, quienes en parte cargan con un sentimiento de culpa por las 51 vidas en Costa Rica.

De acuerdo con Jorge Rovira, jefe nacional de comunicaciones, el problema es producto de la falta de conciencia entre las personas que no acatan las medidas de seguridad implementadas con el fin de evitar tragedias.

"La gente dice: esa prevención es para cualquier persona, menos para mí. El tico cree que nada le va a pasar y ese es el problema. Sabe que no tiene que manejar con tragos, que debe acatar las recomendaciones de los salvavidas, que debe respetar las señales; sin embargo, no hacen caso", agregó.

El sentimiento de culpa se mezcla con el de frustración ante la cantidad de decesos, pues el objetivo planteado entre las autoridades (Cruz Roja, Tránsito y Fuerza Pública) fue mantener el número de muertes con respecto a la Semana Santa del año pasado.

Sin embargo, ni los 73 puestos de la Cruz Roja, ni los 700 inspectores de tránsito en las carreteras, ni la coordinación de tres aeronaves de vigilancia aérea sirvieron para reducir la cantidad de víctimas.

Dura respuesta

La misma frustración llevó al director de la Policía de Tránsito, Rodolfo Solano, a criticar la forma en que aquí se otorgan las licencias de conducir. Incluso, admitió la presencia de corrupción en el propio ministerio para el cual labora. 

Asimismo, señaló como causa de muerte la irresponsabilidad de los conductores.

El operativo de la Policía de Tránsito consistió en vigilar las vías durante las 24 horas. Los resultados fueron 4.000 partes en horas de la noche y la detección de unos 100 conductores ebrios.

Solano recordó que la situación en el país es grave, pues en los 12 meses del año 2000 hubo 700 muertos en las vías, 1.500 personas quedaron discapacitadas y más de 100.000 heridas.

Para robustecer la educación vial, se revisará la información que se da en escuelas y colegios y se reforzarán los controles en la entrega de licencias.

También, una comisión gubernamental trabaja en ejecutar el plan vial nacional, así como una campaña para incrementar el uso del cinturón, según trascendió ayer en conferencia de prensa en el Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT). 

Colaboró Hazel Feigenblatt, redactora de La Nación. 
