Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2007/mayo/15/pais1096866.html 
Martes 15 de mayo, 2007
PANI busca que sigan en las aulas
450 mamás adolescentes recibirán ayuda

Inversión alcanza los ¢1.169 millones en diversos programas de apoyo
Alistan diagnóstico para localizar jóvenes que ya están fuera del sistema
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Un total de 450 mamás adolescentes recibirán ayuda directa del Estado para que no abandonen el sistema educativo.

El Patronato Nacional de la Infancia (PANI) presentó ayer un programa en procura de financiar hasta con ¢1.169 millones provenientes de la Ley de cigarrillos y licores varios proyectos para reinsertar a las jóvenes madres en las escuelas y colegios.

Más de 14.000 partos anuales de los 72.000 que se registran en el país tienen como protagonistas a mujeres de 19 años o menos.

De esos 14.000 partos, más de 450 son de menores de 15 años, y alrededor de 30 son de niñas entre los 10 y los 13 años de edad.

Campaña. El presidente ejecutivo del PANI, Mario Víquez, dijo que se hará una campaña de sensibilización por los medios de comunicación para que la gente conozca la importancia de mantener a estas muchachas estudiando. 

Como parte de esa campaña, ayer se lanzó el número telefónico 800-2262626, que estará disponible para que las muchachas, sus padres o madres evacuen dudas y consultas legales y psicosociales.

“Queremos posicionar el tema como un asunto de derechos y no de caridad. Sabemos que al menos 300 requieren de apoyo.

“Nos vamos a apuntar a dos cosas: apoyar a las que ya están en el sistema con una ayuda económica y buscar a las que están fuera”, detalló Víquez.

El funcionario explicó que se realizará un diagnóstico con el fin de localizar a las menores que se han alejado de los estudios.

El programa incluye la transferencia de fondos a organismos no gubernamentales y al Fondo Nacional de Becas (Fonabe). Con estos dineros, las jovencitas tendrán garantizada una ayuda económica mensual y recursos para el cuido de sus hijos mientras estudian.

Según el PANI, son 23 los cantones con una alta tasa de embarazo adolescente, entre estos Talamanca, Aguirre y Golfito.

