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	• 50% de los embarazos en Costa Rica son no deseados

• La Asociación Demográfica Costarricense trabaja en conjunto con otras organizaciones para cumplir con la Declaración del Milenio antes de 2015
Cristian Gómez, director del programa de la ADC, y la doctora Ana Cecilia Morice, viceministra de Salud coinciden en la importancia de brindar información adecuada sobre el embarazo en adolescentes.Foto: Rafael MurilloOfrecer una adecuada salud reproductiva a la población adolescente y joven de Costa Rica es uno de los objetivos que busca la Asociación Demográfica Costarricense (ADC), el Ministerio de Salud y otras entidades convencidas de brindar a esta población la oportunidad de tomar las decisiones sobre su sexualidad.

El tema de los embarazos no deseados en adolescentes y jóvenes es uno de los temas constantes en las agendas de trabajo, debido a que un 50% de los embarazos de nuestro país son no deseados, tal y como quedó constatado en la Encuesta Nacional de Salud Sexual y Reproductiva Costa Rica 2010.

Como parte de las distintas acciones, actualmente está la campaña de medios “Tu promesa nuestra meta: Acceso Universal a la Salud Reproductiva” una iniciativa de la (ADC) que conjuga mensajes directos con ilustraciones llamativas, las cuales advierten que la sexualidad no es un cuento de hadas y que se debe asumir con total responsabilidad.

Según explicó Cristian Gómez, director del programa, por medio de 80 mupies (publicidad en paradas de bus) y cuñas de radio se busca entrar en el consciente colectivo y aportar información para cumplir con los objetivos trazados. “La campaña promueve información que permitirá a las personas conocer sus derechos en salud reproductiva y está compuesta por grandes carteles colocados en la vía pública, ubicados en 80 puntos de la Gran Área Metropolitana y por mensajes informativos que se escucha en diferentes emisoras de radio”, dijo Gómez.

En setiembre del 2000 fue aprobada por 191 países del mundo la Declaración del Milenio, con ocho objetivos de desarrollo que deberían alcanzarse antes del 2015, de los cuales cuatro de ellos están estrictamente relacionados con la salud sexual y reproductiva.

En este sentido Costa Rica trabaja en la educación integral en sexualidad, el acceso a la anticoncepción, la atención materna (atención pre y postnatal y atención especializada en partos), atención obstétrica de emergencia y servicios de aborto seguro, prevención y tratamiento de infecciones de transmisión sexual incluido el VIH, así como programas los cuales abordan la violencia contra las mujeres y promueven igualdad de género.

De acuerdo con la doctora Ana Cecilia Morice, viceministra de Salud, se ha alcanzado algunas metas como que el 90% de las parejas usan anticonceptivos, ya que no se puede llegar al 100% porque sí existen parejas quienes desean tener hijos.“Tenemos que trabajar más fuerte en aquellos sectores que tienen dificultades para tomar decisiones sobre la salud reproductiva”, afirmó la viceministra, admitiendo que ya están identificados estos sectores, trabajar para que sean cantones seguros y saludables.
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