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Crecen embarazos en menores de edad

En el sistema educativo
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Ella tiene 16 años y, desde hace cinco meses, "juega" con con su pequeña bebé. Ella "chinea" a su hija, mientras su vida y su cuerpo experimentan un proceso de cambio: ella experimenta la sensación de dar de mamar, cambiar pañales y tener que bañar el frágil cuerpo de la niña.

Ella es una estudiante del Liceo de Pavas, de quien, por pedido de su madre, no se publica su nombre ni su fotografía. Y ella es una de las estudiantes que engrosa la lista de alumnas embarazadas dentro del sistema educativo nacional.

Según el informe del Departamento de Estadística del MEP, "Alumnas embarazadas en el sistema educativo costarricense en el 2004", seis de cada 10 estudiantes embarazadas tienen menos de 18 años. El documento señala que de las 61 estudiantes embarazadas, 59 tenían 18 años o menos. Muchas de ellas están matriculadas en la educación denominada Aula Abierta.

En el caso de la secundaria, se registró un total de 1.231 embarazos, pero 1.005 jóvenes tenían 18 años o menos. Rocío Solís, directora de la Oficina de la Niñez y Adolescencia del MEP, confirmó que el estado de gestación de una "niña que debería de estar jugando de acuerdo con su edad", complica el desarrollo educativo.

"En su mayoría son niñas que ven frustrado su futuro, tienen que madurar a la fuerza y eso complica en algún grado la relación que tienen con el resto de sus compañeras", comentó Solís.

Zonas de atención 

Según la funcionaria, la mayoría de los casos que llega al MEP de embarazos en niñas menores de 15 años, son por violación. El documento del MEP plantea que la mayoría de las estudiantes embarazadas están inscritas en la educación nocturna. La directora de la Oficina de la Niñez confirmó que, además de trabajar para esa población, también se le dará énfasis a las regiones con más reportes de embarazo.

Las escuelas donde se encontraron más alumnas embarazadas son de Turrialaba: de un total de 11 casos registrados en esa zona, dos eran de primer grado, uno de tercer grado, tres de cuarto grado, tres de quinto grado y dos de sexto. En el caso de la secundaria, la Dirección Regional de San José reportó 218 casos.

De ellos, 59 jóvenes estaban en quinto año, 39 en cuarto año, 45 en tercer año, 37 en octavo y 32 en sétimo año. Solís fue enfática en asegurar que si bien a nivel educativo se tienen responsabilidades sobre la educación sexual, los principales responsables son los padres de familia.

Sí hay educación sexual

En un comunicado, el secretario del Consejo Superior de Educación, Danilo Barrantes, afirmó que el sistema educativo costarricense sí cuenta con un programa específico en Educación Sexual.

"La temática sigue siendo tema importante de los programas de estudio, pues lejos de debilitarla, en los últimos años se ha enriquecido al sustentarla en las "Políticas de Educación Integral de la Expresión de la Sexualidad Humana", aseguró.

Según el funcionario, el tema es prioritario en nuestra educación, "para la familia, para todas las instituciones y la sociedad en general". La proclama del Consejo Superior de Educación se hace luego de la aparición, en algunos medios informativos, sobre la falta de educación sexual y programas de estudio específicos para que sean abordados en clase.

