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• La importancia de los anticonceptivos

Embarazos no deseados aumentan en verano

• En 40 % aproximadamente, así como la posibilidad de contagio de enfermedades de transmisión sexual y Sida.
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	Al empacar para ir a la playa no olvide los condones.


La práctica de las relaciones sexuales requiere actualmente una dosis especial de responsabilidad y cuidados ya que es mucho lo que hay en juego si no se “previene antes de lamentar”: el contagio de enfermedades de transmisión sexual - incluido el temido Sida-, así como embarazos no deseados. 

Gabriela Zúñiga, asesora del Programa Cuidarte es Quererte y experta en anticoncepción, explica que cerca de 16 mil nacimientos al año provienes de madres adolescentes solas y se ha detectado que la desinformación es la principal razón de estos nacimientos, que en la mayoría de los casos son no planeados. 

“Los adolescentes creen que no quedarán embarazadas en la primera relación sexual por lo que no utilizan métodos anticonceptivos, lo cual no es cierto. También se da por relaciones sexuales casuales, muchas de las cuales se dan en verano, por el mal uso de los anticonceptivos y porque creen que sólo con penetración quedarán embarazadas, lo cual no es cierto”, detalló. 

Explica que por inmadurez o por no prever las consecuencias las y los adolescentes viajan en estos días a la playa y practican relaciones sexuales ocasionales sin tener en cuenta el método de anticoncepción que más les convenga. 

“Lo ideal es que antes de iniciar las relaciones sexuales visiten a un médico y tomen en cuenta todos los cuidados al utilizar el método anticonceptivo”, detalló. 

Disfrute sin sorpresas

Para nadie es un secreto que en la época seca o de verano, especialmente entre los jóvenes, aumentan las posibilidades de tener encuentros sexuales ocasionales, especialmente, en los paseos a la playa. Por eso, para disfrutar sin sorpresas del sol y las vacaciones, no sólo hay preparar el bronceador, los lentes de sol, y un buen traje de baño, sino también un buen método anticonceptivo. 

Según el boletín sobre estadísticas electorales y civiles emitido por el Tribunal de Justicia de Costa Rica, en el mes de noviembre del 2001 se registraron aproximadamente 6.677 embarazos, es decir 49% más de los registrados en un mes promedio como febrero (3.344 nacimientos registrados). Esto significa que el mayor número de embarazos se producen en la época de vacaciones escolares y universitarias. 

Es importante llamar la atención de los jóvenes sobre la importancia de prevenir relaciones sexuales sin protección, e invitarlos a reflexionar, a informarse y a tomar una actitud responsable en lo que se refiere a la salud sexual y reproductiva. La tranquilidad de la playa, unos tragos de más, la música, entre otros pueden llevarnos a tomar decisiones si pensar. Pero primero hay que considerar las consecuencias. 

Riesgos latentes

El sexo sin protección puede traer como consecuencias desde el contagio de una enfermedad de transmisión sexual (ETS), un embarazo no planeado y hasta el contagio del virus del Sida. Para evitar una ETS, lo más eficaz es la abstinencia sexual, pero si no es posible practicarla lo recomendable es el uso del preservativo o condón. 

En Costa Rica, el uso de métodos anticonceptivos, especialmente los orales hormonales (píldora, inyección) es uno de los más altos de la región. Un Estudio sobre Anticoncepción en Latinoamérica, realizado por la firma Global QR, revela que tres de cada cuatro mujeres de Costa Rica dicen haber utilizado, por lo menos una vez, algún anticonceptivo (75%) y 33 % dice usar pastillas anticonceptivas. 

Sin embargo, esos métodos, siendo altamente eficaces para evitar embarazos, deben combinarse con métodos de barrera como el condón cuando se tienen relaciones sexuales con alguien que no es la pareja estable.

No basta con tener a mano un condón

Estos son algunos tips para las vacaciones en materia de anticoncepción

1) Si toma píldoras anticonceptivas: 
• Asegúrese de tener suficiente cantidad de pastillas para todos los días que estará de viaje. (ver recuadro Olvidos) 
• Si viaja al extranjero, recuerde que allí las pastillas pueden comercializarse con otro nombre. Es conveniente llevar la caja o el prospecto. 

• Si viaja en avión y despacha el equipaje, es más prudente llevar las pastillas en el bolso de mano. Una demora o extravío de la maleta puede hacerle perder una toma del anticonceptivo. 

• Si en lugares exóticos come algún plato típico que le produce malestar, es importante que controle si tiene vómitos o diarrea muy intensa dentro de las tres horas de haber tomado la pastilla. En este caso, tendrá que tomar un nuevo comprimido y continuar ingiriendo las demás pastillas normalmente. 

• Recuerde que puede modificar la menstruación adelantándola o atrasándola para que no coincida justo con los días de vacaciones. Organícese con tiempo y consúltelo con su ginecólogo. 

• Recuerde que las pastillas brindan una eficacia del 99,9 por ciento, siempre y cuando se tomen dentro del mismo horario y en forma diaria, sin olvidar ninguna. 

• Para prevenir las enfermedades de transmisión sexual, como el sida, la sífilis, el herpes genital, la hepatitis B, entre otras, además de las pastillas anticonceptivas tendrá que usar preservativos en todos sus contactos sexuales

2) Si su método anticonceptivo es el preservativo: 
a) No los olvide. 

b) Hay que guardarlos en un lugar fresco y seco, donde no corran riesgo de romperse por el roce. 

c) No exponerlos al sol. 

d) Verificar la fecha de vencimiento que figura en el envase. 

e) Si viaja al extranjero y los compra allá, busque los que dicen “WHO approved” o “Aprobado por la OMS” (Organización Mundial de la Salud). Estos preservativos cumplen con las especificaciones de elasticidad, grosor, etc. que le aseguran la prevención del VIH/SIDA. 

f) La eficacia del preservativo aumenta si los usa con cremas u óvulos espermicidas. 
3) Si tiene colocado un DIU, visite a su ginecólogo antes de irse de viaje.

Olvidos de la píldora

Si has olvidado tomar una píldora hace menos de 12 horas: estás protegida todavía contra un embarazo. Tómala tan pronto como puedas y sigue la toma de las que te faltan a la hora acostumbrada de cada día. Si has olvidado tomar una píldora hace más de 12 horas: la protección no está garantizada, sobre todo si fue la primera o la última del empaque. 

Entonces debes tomar la gragea tan pronto como sea posible. Si te diste cuenta hoy que no te tomaste la de ayer, no importa, toma las dos pastillas al mismo tiempo. Luego continúa con la toma diaria acostumbrada. Es aconsejable usar un método de barrera (preservativo o diafragma) adicionalmente, durante los 7 días siguiente. 

Si has olvidado más de dos pastillas: consulta a tu médico. Es recomendable protegerse con otro método durante todo el resto del ciclo. De todas maneras continúa tomando las pastillas del empaque hasta terminar, para no alterar el ciclo menstrual y evitar sangrados intermenstruales. 

Si se presentas vómito o diarrea dentro de las 3 o 4 horas siguientes a la toma de la píldora: es posible que aún no se hayan absorbido completamente los principios activos de la píldora. Esto es como olvidar una pastilla. Por tanto, debes tomar una gragea en las próximas 12 horas y seguir con la toma acostumbrada. Si las molestias gastrointestinales persisten consulta a tu médico. 

Si estas tomando otro medicamento a la vez: Algunos medicamentos como antibióticos y psicofármacos pueden interferir con el efecto de la píldora. Así que es muy importante que consulte al ginecólogo para saber si debes usar protección adicional.

