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Diferencias de vocabulario entre adolescentes de 17 y 18 años

Estudio revela temas preferidos de los jóvenes 
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 Las mujeres cuidan más su vocabulario y la pronunciación
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 Los muchachos utilizan al saludar más términos en inglés que ellas

Ana Nieto | anieto@nacion.com Costa Rica, Domingo 29 de marzo de 2009
Los tres temas de los que hablan los jóvenes son futbol, sexo y mujeres; mientras, por su parte, las muchachas charlan sobre la familia, los amigos y el colegio.

Así lo confirma la investigación realizada por Gabriela Ríos González, máster en Lingüística e investigadora en el Instituto de Investigaciones Lingüísticas de la Universidad de Costa Rica.

Ríos analizó las diferencias de lenguaje entre colegiales de 17 y 18 años, tanto en temas de conversación como en saludos y despedidas, para constatar si había alguna diferencia de vocabulario o pronunciación según el género.

Temas de conversación. De acuerdo con los resultados, las conversaciones preferidas de los hombres giran en torno al futbol, sexo, dinero, videojuegos, alcohol, tecnologías o autos; en cambio, las mujeres tratan cuestiones más “femeninas” como la familia, amigos, zapatos, bailes, noviazgos o enfermedades.

La explicación que a ello le da Ríos es que hoy en día seguimos teniendo muchos estereotipos culturales y los temas de conversación continúan siendo los mismos según el sexo.

“Tradicionalmente, a las mujeres se les ha impedido hablar abiertamente de sexo, mientras a los hombres casi se les ha motivado a hacerlo”, afirmó.

Y agregó: “Todo esto ha favorecido que ellos tengan más capacidad de opinar, compartir experiencias o dudas sobre el tema”.

Por otro lado, el estudio reveló que las mujeres procuran hablar mejor, cuidan más su vocabulario y muestran un mayor interés por mejorar su pronunciación, a diferencia del hombre, que utiliza más palabras de argot, o palabras de su propia jerga juvenil (como “mae”, “tuanis” o “voy jalando”).

“A los hombres nunca se los reprime por usar malas palabras. En cambio, a la mujer, cuando lo hace, sus propios padres les dicen: ‘Usted no diga eso, que es una niña’”, aclara Ríos.

Menos diferencias. Menos diferencias se registraron en los saludos y despedidas utilizados por ambos sexos. “Hola, ¿cómo estás?” y “¡Pura vida!” son las expresiones que más emplean los muchachos. “¡Chao!, ¡Adiós!”, “¡Hasta luego! y, de nuevo, “¡Pura vida!” son las fórmulas más usadas por la población costarricense.

