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Denuncia ante Ministerio Público 

Investigan matrimonio de 40 menores de edad

• PANI teme posible red de agresión sexual

Raquel Gólcher  rgolcher@nacion.com Jueves 25 de octubre, 2001
Sus papeles como esposas ya no los interpretan al jugar a la casita. Ahora, 40 jóvenes entre los 12 y 15 años lo son realmente pues contrajeron matrimonio en los últimos 18 meses.

El Registro Civil llevó estos casos al Ministerio Público para una investigación, ya que en el país se prohíben los enlaces en menores si no hay consentimiento de los padres, advirtió ayer la presidenta ejecutiva del Patronato Nacional de la Infancia (PANI), Virginia Rojas.

"Si el Registro denunció esta anomalía es porque quizá no hay tal permiso", agregó.

Todas esas bodas se realizaron en la vía civil.

Ricardo González –abogado especialista en familia– explicó que los muchachos menores de 15 años, aunque tengan el visto bueno de alguno de sus progenitores, no se pueden casar, por lo que tal enlace se considera ilegal y puede ser anulado.

Leda Méndez, fiscal adjunta, confirmó que dichos casos se recibieron el viernes anterior y no será sino hasta finales de esta semana cuando se conozcan los resultados de las pesquisas.

Si se comprueban anomalías, los notarios responsables de realizarlos podrían ser sancionados penalmente o suspendidos del ejercicio de la profesión.

Protagonistas

La mayoría de las menores casadas son costarricenses, al igual que sus esposos (todos ellos son mayores de edad). 

	PICO
Las uniones se hicieron en 18 meses 


Gran parte de estas parejas vive en Puntarenas y Limón, aunque también hay quienes residen en el resto del país. 

Las autoridades del Patronato Nacional de la Infancia temen que detrás de estas uniones se esconda una red dedicada a la explotación sexual.

"Los matrimonios de menores de edad siempre se han dado, pero este pico de 40 se produce en tan solo un año", agregó Rojas.

El PANI no tiene poder legal para intervenir en estos casos, por lo que solicitará una modificación al Código de Familia para poder hacerlo más adelante.

Rojas explicó que el objetivo de la entidad no es disolver matrimonios, pero que les preocupa la situación de esas jóvenes.

Notarios en la mira

Las denuncias no solo llegaron al Registro Civil, sino también al Juzgado Notarial y al Colegio de Abogados para que investiguen a quienes realizaron estos matrimonios.

Aún se desconoce cuántos participaron y cuánto cobraron por cada enlace.

"Los matrimonios son permitidos cuando los muchachos tienen más de 15 años, para esto necesitan el asentimiento de sus padres. Si alguien se casa cuando aún no tiene edad, nadie reclama y después los cumple, la unión es permitida", explicó González.

El abogado agregó que será el Juzgado Notarial el que establecería las posibles sanciones.

