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Mejor atención a jóvenes embarazadas 

Ronald Díaz V.  Corresponsal de La Nación Lunes 27 de mayo, 2002.
Todo embarazo tiene su riesgo, pero, si la futura madre es una adolescente, puede ser mayor. Sin embargo, todas las complicaciones pueden prevenirse si la joven cuenta con una supervisión médica más rigurosa.

Por esta razón la clínica Jorge Volio, localizada en la provincia de Heredia, puso en marcha un programa de atención integral a las adolescentes embarazadas, que pretende ofrecerles un control periódico para garantizar una condición óptima de salud para ellas y para su hijo. 

Según las estadísticas del centro médico, solo el año pasado se atendieron, en el área Belén y San Joaquín de Flores, 110 partos de mujeres entre los 12 y 19 años de edad. Por eso, se originó esta iniciativa que le brindará una ayuda integral a las jóvenes. 

El programa contempla educación preventiva, apoyo psicosocial y vigilancia individualizada que ayude a minimizar el riesgo de complicaciones, el cual es mayor en adolescentes. 

"Queremos darles a estas jóvenes un trato preferencial aparte de las otras pacientes para que se sientan en confianza", explicó el doctor Jorge Arturo Munguía, coordinador del programa. 

Para todas

La Clínica recibirá a todas las adolescentes embarazadas referidas por los Equipos Básicos de Atención Integral en Salud (EBAIS), organizaciones comunales y privadas, centros educativos, o por solicitud espontánea de la paciente o su familia. 

Por su parte, Sara Monge, especialista en salud de la mujer y miembro del programa, destacó que el respaldo está garantizado por la ley de protección que establece la obligatoriedad de la Caja Costarricense de Seguro Social de brindar atención gratuita a las adolescentes embarazadas. 

Monge también hizo un llamado a la paternidad responsable pues detrás de cada muchacha que queda embarazada también hay un papá. 

En ese sentido, clamó por más apoyo de la comunidad, las instituciones de educación y de salud y principalmente de las familias. 

"Por mi experiencia, he visto la reacción positiva de estas muchachas hacia el embarazo cuando reciben apoyo. De esta manera, el niño tendrá las mismas oportunidades", afirmó. 

