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Niña se recupera de aborto terapéutico 

• Familia valora salir del país para recibir tratamiento 
Ángela Ávalos y Álvaro Murillo aavalos@nacion.com  
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Rosa, la menor nicaragüense de nueve años embarazada tras una violación en Costa Rica, se recupera del aborto terapéutico que le efectuaron antenoche, en una clínica privada de Managua, Nicaragua. 
La información la confirmaron representantes de la Red de Mujeres Contra la Violencia, organización que reúne a más de 130 grupos en ese país, y que se ha hecho cargo del caso. 

El anuncio lo hicieron en una rueda de prensa, a la 1:30 p. m. de ayer, dijo la periodista del diario La Prensa, Elizabeth Romero. 

El aborto también lo confirmó a La Nación el Procurador de la Niñez y la Adolescencia de Nicaragua, Carlos Emilio López. 

Pero ni el Procurador ni la Red quisieron dar detalles de cuál era la clínica, ni de cómo había sido el procedimiento. 

Según manifestó López, la niña está bien de salud, y hasta ha jugado un poco. 

La Nación consultó al ginecólogo costarricense Danilo Medina Angulo sobre el tipo de procedimiento más usual en estos casos. 

Medina explicó que, lo normal, es dar un fármaco para estimular las contracciones uterinas y ocasionar la expulsión del feto. 

La niña tenía casi 16 semanas de embarazo. A esas alturas de la gestación, explicó Medina, el feto podría medir unos 13 centímetros y pesar hasta 300 gramos. 

Asegurar pruebas 

Rosa quedó embarazada luego de que la violaron mientras vivía con sus padres en Costa Rica. 

El representante legal de la familia, Sergio García Quintero, contó a este diario que los padres y la menor valoran salir del país para recibir tratamiento psicológico. 

Viajarían a España o Cuba. 

Al feto, aseguró García, se le tomaron las pruebas de sangre para compararlas luego con las del único sospechoso de la violación de la chiquita, que aún permanece detenido en Cartago. 
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El Organismo de Investigación Judicial (OIJ), espera el reporte de la policía judicial de Nicaragua para iniciar los enlaces diplomáticos y seguir con la investigación. 

Mientras tanto, autoridades costarricenses manifestaron su pesar por el aborto. 

En Nicaragua, el Ministerio de la Familia prefirió no referirse al caso. Incluso, ayer canceló una conferencia de prensa sin dar mayores explicaciones. 

La ministra de Familia, Natalia Barillas, no hablará con la prensa sino hasta el lunes, dijo su vocera, Margyn Quintanilla. 

Ese Ministerio ha manifestado la intención de poner a la pequeña bajo su cuidado, posibilidad que el abogado de la familia considera es inviable pues los padres tienen la patria potestad. 



Reacciones 

Ángel Sancasimiro, obispo de Ciudad Quesada: “Es lamentable... sí, lamento la acción con la que a esta chiquilla le dañaron física y moralmente su vida. Mi solidaridad no solo para ella sino para los papás. Lo que se ha hecho es solucionar un mal con otro mal mayor, porque el aborto sigue siendo un crimen, aun cuando hay condiciones sociológicas que lo hacen parecer no tan malo. 

“También me causa extrañeza que en tan poco tiempo un adulto cambie de criterio. En todo momento rechazaron el aborto y de repente... mire usted. Parece que algo sucio, algo turbio, anda por ahí abajo. Alguna presión pudo haber de organizaciones abortivas”. 

Rosalía Gil, ministra de la condición de la Niñez: “Yo supongo y espero que haya sido (el aborto) estrictamente por medidas de salud. Espero que allá le den un apropiada seguimiento, porque esto es un trauma terrible para el cuerpo de la niña”. 

Dr. Henry Troper (pedriatra que atendió primero a Rosa en el hospital de Turrialba): “No lo comparto, como dijimos desde un principio. Hemos tenido casos de niñas de once años que se tratan bien y hasta han tenido gemelos. Esa niña podía seguir con los cuidados necesarios y bien llegaba a los siete meses, que es un período en el que es factible aplicar una cesárea exitosa”. 

