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• “Piénsalo bien” para estudiantes de secundaria

Nuevo proyecto pretende evitar embarazos a temprana edad
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	Varias entidades preocupadas por los índices de embarazo de adolescentes financian proyectos como “Piénsalo bien”.


Las más recientes estadísticas de embarazo en el sistema educativo hablan de que el año pasado en secundaria, estudiaban 1.231 muchachas en estado de gestación. 

Dichas cifras revelan que 7,7 de cada mil estudiantes estaban embarazadas durante el curso lectivo pasado. 

Además, y según el Departamento de Estadística del Ministerio de Educación Pública (MEP), en nivel primario, se registraron 61 niñas y adolescentes en el mismo estado, principalmente de sexto grado, donde se registró un número de 37 menores embarazadas. 

Pero, como si estos datos no fueran preocupantes por sí solos, se adhiere el hecho que de las 1.292 alumnas contabilizadas, únicamente 436 tenían 18 años o más; lo que quiere decir que el 66,3% del total de las madres adolescentes dieron a luz cuando eran menores de edad. 

Para evitar que situaciones como éstas se sigan repitiendo o al menos lograr reducir el número de casos, se puso en marcha en algunos centros educativos un costoso proyecto. 

Se trata de “Piénsalo bien”, el cual en la actualidad se está llevando a cabo en el Liceo de Los Lagos de Heredia con estudiantes de noveno año. 

Rocío Solís, directora de la Oficina de la Niñez y Adolescencia del Ministerio de Educación Pública (MEP), reconoció que no basta con las campañas emprendidas, sino que es necesario implementar proyectos que a la vez que eduquen a los adolescentes los entretengan en materia de paternidad y maternidad temprana. 

Es por eso que “Piénsalo bien” se acopla perfectamente a las exigencias de una población difícil de tratar como lo son los adolescentes, ya que a través de un simulador de bebé sabrán a ciencia cierta lo que significa adquirir la responsabilidad de un hijo. 

Como si fuera un recién nacido de verdad, el simulador estéticamente diseñado como un bebé, llora cuando tiene hambre y cuando necesita un cambio de pañal; se despierta en la madrugada y exige una atención continua. 

“Sería grandioso que pudiéramos tenerlo en todos los colegios del país pero la inversión es demasiado alta”, comentó Solís. 

Y es que el costo por cinco bebés es de ¢2 millones, razón por la cual, los colegios que han tenido el privilegio de implementar dicho proyecto, ha sido por la intervención de la empresa privada y las municipalidades. 

En algunas instituciones de zonas urbano marginales como Pavas también se llevó a cabo el proyecto Solís, aseguró que el MEP busca introducir el programa en más colegios del país. 

Muchos centros educativos privados ya han implementado este proyecto. 

