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Que asisten a consulta en el Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología
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	Pese a las reiteradas llamadas de atención efectuadas por las autoridades, todavía en el país se presentan casos de viejitos con desnutrición y obesidad.


Datos del Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología, Raúl Blanco Cervantes apuntan que alrededor del 30% de los adultos mayores que acuden a ese centro médico a consulta, padecen de problemas nutricionales, que van desde la desnutrición hasta la obesidad. 

Fernando Morales Martínez, director del Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología recordó que esta población es muy vulnerable a padecer lo que se denomina obesidad sarcopénica consistente en una pérdida de masa muscular, una inadecuada distribución de la grasa corporal y su acumulación en el abdomen, lo cual tiene consecuencias nefastas para la salud. 

Al mismo tiempo enfatizó sobre el otro extremo que se presenta relacionada con la desnutrición y a la falta de nutrientes, lo que se traduce en el una afectación en la calidad de vida. 

Los datos coinciden con el resultado del I Informa de la Persona Adulta Mayor, elaborada en el 2008 y expuestos en el 2009 por el Centro Centroamericano de Población de la Universidad de Costa Rica (UCR), en el que se determina la situación de este grupo etario en el país y que concluía, entre otros que el 33% padecía de obesidad.

POBLACIÓN VULNERABLE

Morales externó que tanto la obesidad como la desnutrición en los adultos mayores impactan severamente la salud y constituyen factores de riesgo que complican los cuadros de diabetes, hipertensión, hipercolesterolemia, cardiopatías, entre otros padecimientos que aquejan a la población adulta mayor en el país. 

“Esta población es muy vulnerable a este tipo de dificultad, toda vez que algunos de ellos enfrentan problemas para realizar todos sus tiempos y para tener una nutrición balanceada por diversos motivos, entre ellos: viven solos, no tienen posibilidades de desplazarse, tampoco cuentan con alguien que les compre sus alimentos y por ello comen cualquier cosa para llenar su estómago”, reafirmó Morales. 

En diversas ocasiones las autoridades del Blanco Cervantes han apelado a las familias y comunidades a ejercer un debido cuidado de la persona adulta mayor, la cual requiere de una alimentación balanceada a la par de una rutina de ejercicio de acuerdo a su condición, aspectos que contribuyen a una mejora en la calidad de vida. 

Para tratar esta situación para mañana se tiene prevista la realización de una charla a las 9.00 a.m., para los cuidadores de los adultos mayores, en el cual se darán detalles de cómo prevenir y evitar estas alteraciones.

