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Desnutrición afecta salud de adultos mayores hospitalizados
Ingesta de suplementos alimenticios minimiza probabilidades

• Tendencia es una constante en muchos países del mundo
Escrito por Manuel Herrera Flores   

La desnutrición intrahospitalaria responde a factores como cambios en los hábitos alimenticios y la ingesta de medicamentos.

Los cambios abruptos en los hábitos alimenticios, el consumo de medicamentos, las dietas forzadas para someterse a exámenes médicos y el simple hecho de encontrarse internados en una hospital, son factores que inciden en la desnutrición intrahospitalaria de los adultos mayores. 

Según el médico Rogel

Guerra, esta tendencia ha sido una constante en casi todos los países del mundo, en donde los índices de desnutrición en ancianos han alcanzado cifras alarmantes.

“La desnutrición es particularmente común entre los pacientes hospitalizados, se estima que el 50% de ellos padecen de desnutrición o están en riesgo de sufrirla, los pacientes y sus familiares deben estar conscientes de ello”, dijo Guerra.

Desde su punto de vista los familiares deben solicitar a las autoridades de salud, una evaluación del estado nutricional del paciente antes de ser internado, con la idea de conocer las condiciones en las que es entregada la persona.

Los médicos concuerdan en que una mala nutrición en los pacientes internados resulta una mayor enfermedad, una recuperación más lenta, alarga la duración de la estancia en el centro médico y en algunos casos se incrementa la posibilidad de mortalidad.

“Una nutrición completa y balanceada puede ayudar a lograr el peso ideal, incide en la más fácil recuperación del paciente, construye y mantiene la función corporal”, manifestó el médico y cirujano.

En los países en vías de desarrollo la malnutrición es una preocupación de rutina, las investigaciones muestran sistemáticamente que la desnutrición es una causa oculta de las mala salud.

 

Cuando el río suena...


En 1974 se publicó un artículo en una revista norteamericana que se volvió un clásico, 30 años después se reimprimió ese artículo donde se describen cinco casos clínicos, ese estudio se conoce como “El esqueleto en el armario del hospital” y en él se daba énfasis a la desnutrición en los hospitales.

Tras la difusión de ese texto se emprenden una serie de investigaciones en medicina interna de muchos hospitales del mundo, uno de esas compilaciones fue el Estudio Latinoamericano de Nutrición. En ese estudio participaron 13 países latinoamericanos y aproximadamente 10 mil pacientes.

“El Estudio Latinoamericano de Nutrición desembocó en cifras preocupantes, y motivó a estudios individuales de ese fenómeno. En el caso de Costa Rica, se encontró una prevalencia de desnutrición de un 50,3% de pacientes desnutridos en forma moderada”, aseguró el profesional.

“Este fenómeno no significa que haya una desatención de los pacientes en los hospitales, sino que son promovidos por la misma enfermedad de base, el estrés de permanecer por mucho tiempo en el centro médico o simplemente por la pérdida de sabor en los alimentos a causa de los tratamientos” explicó Guerra.

 

Amortiguar efecto


El consumo de comidas completas y balanceadas a veces es difícil en una vida ocupada y agitada y más aún en un paciente cuya dieta es garantizada por terceras personas.

Es por esto que los suplementos nutricionales cumplen un papel trascendental, pero deben ser de alta calidad y deben proporcionar la energía necesaria.

Los trabajos en pro de mejorar los índices nutricionales de los pacientes hospitalizados no se hacen esperar.

Mauricio Barahona, médico especialista en nutrición, dice que existe una necesidad de un programa nutricional más sólido en los centros médicos del país, con el fin de conocer el historial alimentario de los pacientes para brindarles a ellos una buena alimentación durante el período de internamiento.

“La idea es enfocarse en tres grupos principalmente. El equipo médico, la familia y el propio paciente. Es necesario redoblar esfuerzos para desarrollar estrategias en donde se le den al paciente suplementos nutricionales con el fin de contribuir a la rápida y pronta recuperación”, dijo el profesional.

Barahona recomendó proveer a los pacientes de un soporte nutricional completo y balanceado.

“La fórmula Ensure es científicamente diseñada para proporcionar una nutrición completa y equilibrada. Las últimas formulaciones fueron mejoradas para incluir fibras prebióticas solubles y la insulina”, agregó el experto en temas alimentarios.

Ensure es un suplemento nutricional equilibrado que pretende brindar los nutrientes necesarios para el fortalecimiento de la salud de los adultos mayores y que contribuye a reemplazar la carencia de nutrientes. Este suplemento nutricional es de primera recomendación por los médicos en Estados Unidos y Costa Rica.
