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La propuesta sobre Política Nacional en Materia de Envejecimiento y Vejez 2010-2021, planteada por Conapam busca garantizar el mejoramiento en la calidad de vida de las personas adultas mayores.

El Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor (Conapam), presentó oficialmente  la “Propuesta sobre Política Nacional en Materia de Envejecimiento y Vejez 2010-2021” con el objetivo de promover el desarrollo de una sociedad justa para todas las edades. 

Esta propuesta se basa en cinco tópicos de vital importancia que el ente rector encargado de garantizar el mejoramiento en la calidad de vida de las personas adultas mayores, tomó estratégicamente para responder a las oportunidades y retos que plantea el envejecimiento de la población.

Dichos temas son: Abandono, abuso y maltrato, participación social e integración intergeneracional, consolidación de derechos, salud integral, e ingresos.

Des esta forma, el Conapam ratifica su compromiso de propiciar formas de organización y participación de las personas adultas mayores; tomándolas en cuenta durante todo el proceso de elaboración de la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez 2011-2021, convirtiéndoles en los verdaderos protagonistas del documento.

Como resultado de las consultas a la población adulta mayor, se creó el Foro Consultivo de Personas Adultas Mayores, conformado por personas adultas mayores, líderes de los 81 cantones del país, quienes serán los voceros oficiales del Conapam en sus comunidades y promotores de la Política Nacional en Materia de Envejecimiento y Vejez, y de la Red de Atención Progresiva para el Cuido de las Personas Adultas Mayores.    

