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Golpes de mercado mundial

Agro sigue deprimido
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Mientras la exportación bananera cayó tanto en el número de cajas como en el ingreso, los cafetaleros enviaron más volumen al exterior pero obtuvieron un ingreso apenas ligeramente superior.

La crisis de los dos productos agrícolas principales de exportación de Costa Rica es sólo el reflejo de la situación general del sector, un efecto que queda claro en el comportamiento de las exportaciones.
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  Afectados 


Las colocaciones bananeras de Costa Rica cayeron de 76,2 millones de cajas de 18,14 kilos entre enero y agosto de 1999 a sólo 66,4 millones de bultos en los primeros ocho meses de este año.

A agosto del año pasado, los cafetaleros habían exportado 2,03 millones de sacos de 46 kilos (quintales). Esta cifra aumentó a 2,18 millones al mismo mes de este año.

Pero el comportamiento del ingreso fue diferente. En agosto de 1999 el precio promedio acumulado por quintal era de $101,80, pero en el mismo período de este año cayó a $93,50.

En general, el valor de las ventas al exterior del sector agrícola nacional cayó un 10 por ciento entre enero y agosto anterior, comparado con el mismo período de 1999, según el análisis de las estadísticas que efectúa la Promotora del Comercio Exterior de Costa Rica (Procomer).

Durante los ocho primeros meses de 1999, el sector agrícola costarricense aportó $1.010 millones a las exportaciones costarricenses. Este año las ventas descendieron a $905 millones.

De acuerdo con los datos de Procomer, este rubro de productos fue el que presentó una mayor caída dentro de las exportaciones nacionales, pues el sector pecuario y pesca cayó apenas un 0,2 por ciento y el industrial un 6,2 por ciento, pero afectado de nuevo por un descenso del 22 por ciento en las colocaciones de la firma Intel.

Sin dinámica

La fuerza exportadora que presentaron sectores agrícolas nuevos, como piña y melón, se perdió en los últimos dos años, de acuerdo con las estadísticas.

También decreció el ritmo de crecimiento tan fuerte que tenían plantas ornamentales, flores y follajes.

En el caso de la piña, que mantenía crecimientos de entre 12 por ciento y 15 por ciento anual, esta vez el ingreso, al contrario, decayó en un 6,1 por ciento. Se exportaron en ocho meses de este año $5,05 millones menos que en 1999.

Lo mismo sucede con el melón, un producto cuya competencia crece cada día más en el mercado internacional. El valor de sus ventas de enero a agosto de este año cayó en un 5,8 por ciento, lo que corresponde a $3,84 millones menos que en 1999.

La tesis de los productores es la misma. El sector no ha perdido eficiencia interna, pero los golpes se dan en el mercado internacional.

Los golpes a las cotizaciones de café, banano, palmito, melón, piña y raíces y tubérculos no se han terminado.

Las bajas en los precios, en la casi totalidad de los casos, son producto de la sobreoferta en el mercado.

A esto añaden los productores el alto costo de producción en Costa Rica y las distorsiones que sufre el país en algunos rubros como la electricidad.

Desde inicios del año anterior, la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria dio la voz de alerta sobre la necesidad de reducir el costo de producción interno.

En este mismo sentido va uno de los puntos de negociación de la Comisión Nacional de Organizaciones de Agricultores, que concretamente solicita, por ejemplo, abrir la competencia en la comercialización de insumos –abonos, plaguicidas y otros– para reducir el precio final al productor.

También manifestaron la necesidad de reducir la carga tributaria sobre los combustibles, uno de los rubros de más impacto en la producción.

