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Caso de hondureña asesinada

Indagan a juez y fiscal

• Inspección Judicial analiza 30 casos más


Adrián Meza Granados Sábado 20 de mayo, 2000
El juez y la fiscal del Ministerio Público que atendieron el pasado 12 de mayo, a Elizabeth Ferrero Jirón, asesinada a martillazos el miércoles por su esposo, son investigados por la Inspección Judicial debido a la presunta negligencia en la atención prestada a la víctima. 

Según indicó ayer Johnny Mejía, presidente de ese departamento, allí abrieron un expediente contra los funcionarios –cuyas identidad no reveló– luego de que otras autoridades cuestionaran su actuación.

Mejía agregó que esa investigación podría tardar unos dos meses mientras se realiza el debido proceso. 

"Ellos tienen derecho a ser oídos, a aceptársele la prueba que presenten, a que se les nombre un abogado, entre otras cosas, tal como lo establece la Sala Constitucional", añadió el presidente de la Inspección.

En el proceso, que arrancó el jueves, los inspectores que llevan el caso deberán analizar todo lo ocurrido cuando Ferrero acudió con un parte de la Tercera Comisaría, del Ministerio de Seguridad Pública (MSP), a los tribunales de Goicoechea a solicitar protección.

Lo anterior, debido a que la ministra del Instituto de la Mujer, Gloria Valerín, se pronunció en contra de una supuesta desatención por parte de los funcionarios judiciales, a quienes acusó de no haber ayudado a la extranjera.

Ferrero, de nacionalidad hondureña, fue asesinada la mañana del miércoles, al parecer, por su propio esposo, José Daniel Sandoval Osorto. 

El proceso

De acuerdo con Mejía, el resultado de la investigación por este caso podría traer como consecuencia a los funcionarios las siguientes sanciones: una advertencia, una amonestación por escrito, una suspensión sin goce de salario o la revocatoria de sus nombramientos.

Valerín fue enfática al asegurar que si en el Poder Judicial hubiesen tomado más en serio la denuncia de Ferrero, posiblemente esta aún estaría viva. 

El lunes anterior, en una conferencia de prensa la Ministra criticó la actitud de algunos juzgados ante estos casos.

Por su parte, Mejía instó a los usuarios a denunciar cualquier irregularidad ante ellos al teléfono 295-3730.

Otras investigaciones

El Tribunal de la Inspección Judicial actualmente tiene en su poder cerca de 30 expedientes relacionados con supuestas mal atenciones a mujeres agredidas.

Algunos de ellos, que empezaron a indagarse desde el año anterior, se encuentran casi listos, mientras que otros avanzan junto al resto que ingresan. 

Otros tres casos por supuestos errores en materia de violencia doméstica están en manos de la Corte Plena pues los investigados son jueces. 

Un cuarto caso fue resuelto en las últimas semanas, pero no fue posible conocer la sanción impuesta.

"Los funcionarios están allí para dar el servicio. En materia de violencia doméstica hemos hecho muchos esfuerzos. Se ha actuado como debe ser", puntualizó Mejía.

En 1999, los tribunales recibieron en todo el país un total de 26.437 denuncias por agresión intrafamiliar.



Víctimas de la agresión 

1996: 14 mujeres fallecieron víctimas de sus compañeros. 

1997: El número de víctimas bajó a 10.

1998: Contrario al año anterior, la cifra aumentó y llegó a 19 mujeres asesinadas.

1999: En este año los crímenes por violencia doméstica se dispararon: hubo 26.

2000: En lo que va del año, la policía reporta siete homicidios, tres de ellos registrados en los últimos días.

Fuente: Centro de Información y Documentación de La Nación.
