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Índice señala deudas en combate de agresión
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Un índice construido por feministas centroamericanas, con la asesoría del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), sugiere que los países de la región mantienen deudas en su lucha contra la violencia de género. 

Entre otras cosas, el índice toma en cuenta las tasas de femicidios, de partos en niñas de 12 años o menos, y denuncias de violencia sexual que son sancionadas.

Otros indicadores cuantifican la valoración que hacen las organizaciones sobre temas como la respuesta policial y judicial a la violencia.

El desempeño de Costa Rica superó el de los demás países en aspectos como los femicidios, ya que mantiene una tasa de 1,9 por cada 100.000 mujeres. Esto contrasta con El Salvador, cuya tasa es de 12,5.

“Sin embargo, ningún país llega ni siquiera a tener un 0,4 (de un total de 1) en la respuesta frente a la violencia. El Salvador y Guatemala han hecho grandes esfuerzos, pero Costa Rica retrocedió , y eso se refleja en el índice”, afirmó la activista Ana Carcedo.

