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Proyecto ya dictaminado

Más penas por agresión a mujeres

• Prisión de 20 a 35 años por homicidio

Wílliam Méndez Garita Miércoles 23 de agosto, 2000
Todas fallecieron este año. Vera Violeta, el 3 de febrero; Ana Cecilia, el 9 de febrero; Margarita, el 16 de febrero; María Milagro el 12 de abril; Ana Lorena, el 3 de mayo; María Lucrecia, el 7 de mayo; Olga, el 11 de mayo y Elizabeth, seis días después.

Son víctimas de lo que la Defensoría de los Habitantes llamó –en su último informe anual– la "crónica de una muerte anunciada", pues antes de perder la vida por agresión de sus compañeros padecieron otras formas de violencia.

En procura de atacar este problema social, la Comisión Especial de la Mujer de la Asamblea Legislativa dictaminó –por consenso– el proyecto de Ley de Penalización de la violencia contra las mujeres mayores de edad. Este contempla duras sanciones contra la violencia física, psicológica, sexual y patrimonial contra las féminas mayores de 18 años.

Por ejemplo, establece un tipo penal nuevo denominado femicidio, que sanciona con prisión de 20 a 35 años a quien mate a una mujer, siempre que mantenga o haya tenido una relación de poder o confianza; es decir, vínculos de convivencia, efectivos, de jerarquía o de autoridad.

Esa cantidad de años de cárcel es igual a la fijada en el caso de homicidio calificado en el actual Código Penal.

Según la ministra de la Condición de la Mujer, Gloria Valerín, el año pasado murieron 25 féminas por agresiones y este año ya han fallecido 12.

La población que se beneficia con esta propuesta de ley son 1.074.632 mujeres mayores de 18 años, según las estadísticas del Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) a junio del 2000.

La propuesta se sumaría a la protección existente en la Ley contra la violencia doméstica, Ley integral para la persona adulta mayor y Código de la niñez y la adolescencia.
Las penas establecidas

El proyecto dictaminado establece como delitos el maltrado, la violencia emocional, la restricción a la autodeterminación, la coacción y las ofensas contra la mujer. 

Recuadro: En defensa de ellas 
En tales casos se aplica la prisión como castigo, pero se incluyen penas alternativas, siempre que no se coloque en riesgo la vida e integridad de la víctima, a la que previamente se le escuchará su criterio antes de que los jueces emitan sentencia. 

No se admite la conciliación en los delitos de carácter sexual, en perjuicio de menores o por violencia contra las mujeres.

El maltrato a ellas, siempre que no constituya un delito de lesiones, será sancionado con cárcel de 8 meses a 1 año y la restricción al derecho de tránsito y comunicación mujer significará prisión de 8 meses a 3 años.

Quien amenace con lesionar un bien jurídico se expondrá a pena de cárcel de 6 meses a 3 años y la violación será castigada con prisión entre 10 y 16 años.

Aumento de la violencia

El proyecto es una reacción ante un problema grave.

El último informe anual de la Defensoría de los Habitantes reveló que en 1999 esta dependencia atendió 5.188 casos de agresión contra mujeres y recibió 11.152 llamadas sobre el asunto.

El año pasado al Poder Judicial llegaron 19.915 demandas por violencia doméstica.

Tras repasar las cifras, los diputadas Alicia Fournier, Ligia Castro, Irene Urpí, Virginia Aguiluz y el legislador José Merino coincidieron en que estaban ante un problema de salud pública.

"Esta es una propuesta novedosa en el mundo", dijo Vargas, quien no desconoció que tendrán obstáculos de personas que adversan el proyecto durante la tramitación del dictamen en el plenario legislativo. 

La decisión fue aplaudida por la ministra Valerín. "El año pasado murieron 25 mujeres y este año llevamos 12. ¿Qué más se necesita para entender el problema", expresó.

Proyecto por dentro 

El proyecto aprobado por la Comisión Especial de la Mujer, de la Asamblea Legislativa, propone novedades sobre cómo atender el problema de violencia contra la mujer. Estos son algunos ejemplos: 

  Prisión de 3 meses a 3 años al funcionario que obstaculice el acceso a la justicia y de 4 meses a 3 años por la omisión de funciones cuando esté en riesgo la vida e integridad de una fémina. 

  Cárcel de 8 meses a 3 años por la explotación económica de la mujer y se incrementa la pena en un tercio en casos de disminución de la calidad de vida, empobrecimiento, limitación de su desarrollo profesional, laboral, deportivo y artístico. 

  Igual pena para quien impida o prohiba el uso, disfrute o enajenación de los bienes del patrimonio de la mujer. 

  Se crean penas alternativas: detención en fin de semana, prestación de servicio de utilidad pública, cumplimiento de instrucciones y extrañamiento; inhabilitación, prohibición de residencia y limitación de uso de armas. 

  Se agrava el castigo cuando concurran situaciones como violencia sobre la persona, intimidación o amenazas contra ella o sus ascendientes o descendientes, o contra la mujer que presenta discapacidad física o mental. 

