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Casos crecen 7% mensual en Goicoechea 

Más solicitudes de protección por violencia

• Una tercera parte de las mujeres que pide medidas cautelares termina abandonando el proceso
 
Montserrat Solano C. msolano@nacion.com Lunes 1 de octubre, 2001.

Las solicitudes de medidas de protección por violencia doméstica crecen un siete por ciento cada mes, en el Juzgado de Violencia Doméstica del Segundo Circuito Judicial de San José, en Goicoechea. 

Ese despacho cumple hoy un año de existencia, tiempo en el que se duplicaron los expedientes que conoce, pues mientras en octubre del 2000 se recibieron 309 casos, en agosto pasado, estos alcanzaron los 616. 

	Además: 

  Festejos de violentos 


En total, durante todo el año, los jueces de ese despacho han atendido 5.649 solicitudes, incluyendo las del juzgado de turno que atiende entre las 10 p. m. y las 6 a. m. 

A este se suma otro despacho que opera en Cartago, creado en enero, en el cual también se atienden los conflictos por violencia doméstica en forma autónoma. Allí, se han tramitado un total de 1.302 casos en lo que va del año 2001. 

Mejor atención

El crecimiento en las solicitudes de protección es atribuida, principalmente, a la difusión que se ha dado a la labor de estas oficinas. 

Dichas oficinas son integradas por jueces, psicólogos y trabajadores sociales. También hay equipos multidisciplinarios en Alajuela y Heredia, pero estos aún no son autónomos de los juzgados de familia. En el resto del país, son estos últimos los que atienden los casos de violencia doméstica. 

Para la magistrada Zarela Villanueva; la ministra de la Condición de la Mujer, Xinia Carvajal; el abogado litigante, Ricardo González; y el defensor de los habitantes, José Manuel Echandi, estos juzgados han mejorado la atención a las situaciones de violencia doméstica y han disminuido el tiempo para resolver un conflicto. 

Pero reconocen que aún faltan esfuerzos para combatir el problema con mayor eficacia, no solo por parte del Poder Judicial, sino también en el Ejecutivo. 

De hecho, muchos de los casos que llegan a esos despachos son abandonados por las mujeres. Solo en Goicoechea, una tercera parte de los procesos no sigue adelante. De los que sí continúan, la mayoría culmina en una declaración de medidas de protección definitivas. "Hay debilidades en el sistema de protección estatal", señala Villanueva. A ella le hicieron eco los jueces de violencia doméstica de Goicoechea, Eddy Rodríguez y Vilma Granados. 

Faltan recursos

"Los juzgados de violencia doméstica representan la solución más rápida a los conflictos familiares", afirma Ricardo González. 

Pero el abogado señala que no existe un sistema de acompañamiento y de asesoría legal a la víctima, aunque reconoce que eso no se le puede pedir al Poder Judicial, por su escasez de recursos. 

Rodríguez y Granados admitieron que en Goicoechea solo cuentan con recursos para evaluar, en casos delicados, el adecuado cumplimiento de las medidas dictadas. 

	32.643 
Procesos por violencia doméstica en el 2000 
3154 
Total de sentencias dictadas por el Juzgado de Violencia Doméstica de Goicoechea en el 2001. 
1077 
Sentencias que archivaron el caso porque se abandonó el proceso.
1914 
Sentencias en las que se mantuvieron las medidas.
163 
Sentencias en las que se levantaron las medidas.


Alegaron que el asesoramiento no correspondería a los tribunales o juzgados pues sería convertirse en parte. No obstante, reconocieron que la falta de apoyo y de asesoría podría influir en el alto número de casos que se abandonan. 

Pero también plantearon otras razones: que la pareja se reconcilie o que cuando se dicte una primera medida provisional haya una reacción positiva del agresor. 

De hecho, el defensor de los habitantes considera que el Poder Judicial debe ponerle mucha atención a este fenómeno pues de todas las medidas de protección dictadas el año pasado, solo 28 fueron definitivas.

Para Eddy Rodríguez, a la administración de justicia se le recarga gran parte de las acciones, pero asegura que falta hacer más en prevención. ÉlVilma Granados claman por una policía más especializada. 

La ministra Xinia Carvajal no esconde que aún falten esfuerzos, pero señala que en el país existen 30 oficinas de la mujer y que se ha capacitado a más de 700 policías.

Festejos violentos

Algunos días, que deberían ser celebraciones, generan picos de solicitudes de medidas de protección: Durante los últimos partidos de la Selección Nacional de Futbol y su clasificación al Mundial del 2002, en el Juzgado de Violencia Doméstica del Segundo Circuito Judicial de San José se presentó un incremento en las solicitudes de medidas de protección. 

La misma situación ocurre en ese despacho judicial cuando juega Saprissa, sin importar cuál sea el resultado del partido. El Día de la Madre ha sido uno de los días que ha generado más solicitudes en la corta historia del Juzgado de Goicoechea. Durante los días de pago también aumentan los casos. 

Lo mismo sucede en Semana Santa, vacaciones, los días feriados y cualquier período relativamente largo de convivencia. Los lunes también ingresan más solicitudes, como consecuencia de las agresiones del fin de semana. 

FUENTE: Eddy Rodríguez, juez de Violencia Doméstica del Segundo Circuito Judicial de Goicoechea.

