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"Femicidio" y maltrato quedarían fuera del proyecto 

Naufraga ley contra la violencia

• Iniciativa lleva casi dos años en el Congreso

Gustavo Jiménez M gujimenez@nacion.com Lunes 13 de agosto, 2001.
Veinte meses de parto no han sido suficientes para que la Asamblea Legislativa dé a luz, finalmente, la Ley de penalización de violencia contra las mujeres.

Este proyecto, cuyos principales objetivos son proteger a las mujeres víctimas de violencia intrafamiliar y sancionar más severamente a los agresores, entró al Congreso el 1.° de diciembre de 1999.

	Además: 

  Cambios propuestos 

  Alicia Fournier 


Desde entonces, el tiempo se ha ido entre el dictamen de la Comisión Especial de la Mujer (que estuvo listo en agosto del 2000), consultas a la Corte Suprema de Justicia y a la Procuraduría, y discusiones dentro de la Comisión con Potestad Legislativa Plena III, el miniplenario que se encuentra estudiando el proyecto. 

Todo este trámite ha dejado profundas huellas en el texto original.

De hecho, dos de los principales cambios que pretende introducir la nueva ley –crear la figura penal del "femicidio" y catalogar el maltrato como delito– fueron eliminados hace varias semanas por los diputados de la Comisión Plena III.

Advierten vicios

Alicia Fournier, legisladora de Liberación Nacional y presidenta de la Comisión de la Mujer, envió una carta el 2 de julio a la primera dama, Lorena Clare, en la cual solicita su intervención para evitar que el proyecto termine en una gaveta del archivo de la Asamblea.

En la misiva, Fournier aseguró que el actual texto es un "adefesio jurídico".

La congresista informó a La Nación, además, de que actualmente hay 80 mociones por discutir que podrían alterar aún más el texto original.

Al igual que Fournier, el libertario Otto Guevara estima que, por cálculo político, algunos legisladores desean trasladar a la Sala Constitucional la responsabilidad de rechazar el proyecto.

"En mi caso, me he opuesto desde la curul porque considero que esta ley contiene graves vicios de fondo y de forma. No se trata de impedir la lucha contra la violencia doméstica, sino de señalar defectos que otras instancias, como la Corte, la Procuraduría y la oficina de Servicios Técnicos de la Asamblea, detectaron en su momento", añadió Guevara.

En efecto, la Corte Plena aprobó, el 20 de noviembre del año anterior, un informe elaborado por el magistrado Daniel González, en el que se hacían numerosos cuestionamientos al proyecto.

Otro informe, de la magistrada Zarella Villanueva, sí apoyaba la creación de nuevas figuras para combatir la violencia contra las mujeres. Sin embargo, solo fue avalado por cuatro de sus colegas.

En extraordinarias

El Poder Ejecutivo convocó el proyecto al actual período de sesiones extraordinarias. La Comisión Plena III es la encargada de discutirlo de nuevo.

Está pendiente una solicitud de Alicia Fournier para volver a incluir en el texto la figura del "femicidio", que es aquel homicidio cometido contra una mujer por parte de alguien con quien tenía una relación de confianza o de poder.

Fournier indicó que, si no se le devuelve al texto su espíritu original, ella misma dudaría de votarlo a favor.

"Se está perdiendo todo el espíritu original y no tiene sentido aprobarlo así. Creo que a este tema no se le ha dado la importancia suficiente por tratarse de un asunto relacionado con mujeres", lamentó la diputada.

Pero aunque el parto legislativo de 20 meses no parece tener fin, la primera dama Lorena Clare se mostró optimista con respecto al futuro del proyecto.

"Tengo la esperanza de que a la hora de votarlo se logrará llegar a un consenso. Solo le pido a los diputados que piensen en las mujeres que han muerto víctimas de la violencia en el hogar".

Según datos del Instituto Nacional de las Mujeres (Inamu), este año tres féminas han muerto a manos de su compañero o esposo.

Cada día, en promedio, 14 mujeres se acercan a las oficinas de ese Instituto para solicitar refugio o medidas que las protejan de la violencia en sus hogares.

Cambios propuestos

  El dilema: ¿endurecer penas o educar?

Uno de los puntos centrales y que más discusión ha generado sobre el proyecto de Ley de penalización de violencia contra las mujeres, es la creación de una figura penal llamada "femicidio".

Se aplicaría cuando una mujer es asesinada por alguien con quien tenía una relación de confianza o de poder.

De esta forma, un homicidio puede pasar de simple (que implica penas de 12 a 18 años) a calificado (20 a 35 años).

Otros artículos de esta iniciativa de ley refuerzan las medidas cautelares en contra de un agresor denunciado e, incluso, contemplan la posibilidad de encarcelarlo mientras la mujer estabiliza su situación.

Además, los maltratos físicos (empujones, golpes y patadas que no provocan incapacidades mayores de diez días) pasarían de ser una contravención a un delito, con lo cual la mujer tiene más posibilidades de solicitar medidas de protección o hasta una acción civil resarcitoria.

Este proyecto fue convocado al actual período de sesiones extraordinarias.

Puntos de vista

Para el abogado constitucionalista Fabián Volio, este tipo de medidas no contradicen las disposiciones de la Carta Magna costarricense.

"En derecho se aplica la Doctrina de las Desigualdades Compensatorias, según la cual es posible legislar para proteger un grupo en desventaja, que en este caso son las mujeres", explicó.

Por eso, Volio estima que crear figuras específicas para los delitos contra la mujer es una forma adecuada, y legal, de luchar contra la violencia doméstica.

"Estamos hablando de una ley que produciría un enorme efecto disuasor entre los agresores", explicó.

No obstante, el abogado penalista Marco Mata considera que endurecer las sanciones y las medidas cautelares no son la forma de combatir este problema.

"¿Qué ganamos metiendo un montón de hombres a la cárcel?, se cuestionó.

Y, de seguido, replicó: "Un problema como este no se resuelve creando figuras penales que no tienen mayor fundamento. Creo que la única solución posible está en la educación".

Alicia Fournier

La diputada liberacionista es una fuerte crítica del proyecto de Ley de penalización de violencia contra las mujeres. Considera que se está perdiendo el espíritu original de la iniciativa y no tiene sentido aprobarlo así. También estima que el tema no ha recibido la importancia suficiente por tratarse de un asunto relacionado con las mujeres.

