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Cuarta víctima este mes

Otra mujer asesinada

• Sospechoso quemó casa de occisa en Sixaola

Adrián Meza y Ronny Jáen Martes 23 de mayo, 2000
Sixaola. Un hombre asesinó a su compañera sentimental, identificada como María de los Ángeles Umaña Blanco, de 44 años, en Sixaola, y luego quemó la vivienda de la víctima.

El hecho ocurrió el domingo, a eso de las 11:15 p. m., en el barrio San José de Sixaola, luego de que la pareja sostuvo una discusión en un bar ubicado en el centro de esa comunidad fronteriza con Panamá.

Umaña pasó a ser la octava mujer que muere este año a manos de un hombre tras algún conflicto doméstico y la cuarta en lo que va de mayo.

Según el Organismo de Investigación Judicial (OIJ), María Umaña fue agredida en un bar por Claudio Gutiérrez Gutiérrez, por lo que uno de sus tres hijos la defendió y la llevó a su vivienda.

Gutiérrez permaneció en el bar varias horas más antes de regresar a la casa.

Al no encontrar a su compañera se dirigió a otra vivienda propiedad de la víctima, donde protagonizó un escándalo y le prendió fuego, según la policía.

Unos diez minutos después, informó la policía, la encontró donde uno de sus hijos, sacó un cuchillo y empezó a amenazar a todos. Uno de los muchachos salió en procura de ayuda policial, mientras otro intentaba mantenerlo alejado.

En determinado momento, Gutiérrez logró despojar al muchacho de un machete e hirió de muerte a María Umaña, quien sufrió una estocada en el cuello. 

La mujer falleció minutos después del ataque, cuando era trasladada a la clínica local, mientras el sospechoso corrió a ocultarse. 

Sin embargo, ayer a las 5 a. m., fue detenido en una casa situada a 150 metros de la línea fronteriza.

El incendio en la casa fue combatido por los bomberos de Changuinola y Guabito, ambas localidades de Panamá. Las pérdidas fueron totales.

Se dijo que los problemas de la pareja comenzaron poco después de que formalizaron su relación, hace aproximadamente tres meses. Los motivos no trascendieron.

Largo historial

De acuerdo con las autoridades, Gutiérrez cuenta con un amplio historial delictivo que arranca a partir del 17 de junio de 1986, cuando un tribunal de Limón lo condenó a tres años y un mes de cárcel por robo simple.

Otra causa que afronta, según la Oficina de Prensa del OIJ, es un homicidio que ocurrió recientemente. 

Asimismo, en los registros de la Dirección de Adaptación Social, del Ministerio de Justicia, aparecen más casos en su contra, como una sentencia de 10 años de cárcel por robo agravado, así como dos causas más por el mismo delito.

En el Ministerio de Seguridad Pública también informaron de que Gutiérrez fue acusado el 19 de marzo de 1996 por una resistencia agravada en perjuicio de la autoridad pública, hecho por el cual le impusieron año y ocho meses de cárcel.

El último registro que se reporta data del 1° de junio de 1999, cuando lo trasladaron a prisión por otro robo.

Ayer volvió a la cárcel de Limón, esta vez acusado de homicidio e incendio.

