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Violencia doméstica y Tránsito

Se disparan los juicios en el país

• 726.093 casos nuevos ingresaron el año pasado

Wílliam Méndez Garita Martes 18 de julio, 2000
Los asuntos a tramitar por el Poder Judicial se dispararon de 629.376 casos nuevos durante 1998 a 726.093 el año pasado, lo que presenta un aumento de 96.717 expedientes.

La materia que más trabajo produjo fue Tránsito, a la que arribaron 363.974 denuncias. Muy por debajo aparecen los juicios penales que llegaron a ser 105.265 y en la tercera casilla, la materia civil, que sumó 72.420 asuntos presentados.
A las puertas de los tribunales

La razón de que Tránsito tenga ese volumen de trabajo, explicó el presidente de la Corte, Luis Paulino Mora, así como el vicepresidente de la Asociación de la Judicatura, Ronaldo Hernández, es muy simple: se tiene que abrir un expediente por cada colisión o parte. Es por ello que se busca reformar la Ley de Tránsito para que los asuntos menores se resuelvan administrativamente y los más complejos en los tribunales.

De las estadísticas del Poder Judicial se puede observar que, entre 1994 y 1999, la mayoría de las materias experimentaron un incremento en el volumen de trabajo. Sin embargo en algunos casos se detuvo el alza, como en Civil y Contravencional o la tendencia fue a la baja, como en Trabajo y Familia.

Si el año anterior ingresaron 726.093 asuntos, el promedio diario fue de 1.989.

A finales del año pasado, el circulante judicial, es decir, los asuntos pendientes de resolver que entraron o acumularon de años anteriores, también conocido como mora judicial, representó 405.007 expedientes.

Los circuitos judiciales que reportan más trabajo son San José con 197.927 expedientes; en Goicoechea fueron 100.404 y el primero de Alajuela, que enfrentó 93.366 casos nuevos.

El circulante o cifra de mora judicial fue de 109.317 en San José, 84.521 en Goicoechea y 32.482 en Alajuela.

Interpretar las cifras

Para el abogado litigante Federico Malavassi existen materias en las que se aprecia un "atascamiento" en la tramitación de los asuntos y en otras el trámite es más expedito.

Hernández es del criterio de que la mora judicial es el resultado de la falta de relación que se dio entre la carga de trabajo y el personal asignado, lo que provocó una acumulación. "Cada juez tiene que atender cerca de 1.117 asuntos. ¿Quién puede ver esa carga?", apuntó.

El presidente de la Corte dijo que la cifras evidencian un alza en espiral en el trabajo y no dispone de una explicación concreta para el fenómeno.

Para atender la demanda de trabajo se asignó personal extraordinario a aquellos despachos con más trabajo. Adicionalmente, la Corte trabaja en reformas legales como la introducción de la oralidad en los juicios y la redacción de un Código general del proceso y el Código cContencioso administrativo.

"Uno de los asuntos que el país debe resolver –enfatizó– es qué tipo de justicia quiere: de calidad o simplemente justicia, pues sólo el 39,1 por ciento del presupuesto lo podemos destinar a esta actividad y el resto debe ser asignado a otras funciones".

Ellos, junto al defensor adjunto de los Habitantes, Max Esquivel, mostraron especial preocupación por los efectos sociales que pueden tener la cantidad de denuncias presentadas en 1999 en la materia penal (105.265), junto a violencia doméstica (26.437) y penal juvenil (9.554), por las repercusiones sociales que pueden tener.

"Estas cifras se las hemos hecho llegar a las instituciones públicas encargadas de atender estos asuntos, pero no nos dejan de preocupar las implicaciones de ellas", dijo Mora.

Esquivel es del criterio de que en algunos casos no se trata de aumento del número de denuncias, sino de que las personas conocen mejor sus derechos y están haciendo uso de los recursos disponibles para defenderlos.

