Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2000/enero/08/pais7.html 
Defensoría de la Mujer atendió 5.188 casos en 1999

Suben denuncias por agresión

Vanessa Loaiza Naranjo Sábado 8 de enero, 2000
Valentía, coraje o ganas de liberarse del yugo que las oprime. Llámelo como desee, lo cierto es que en el último año la Defensoría de la Mujer registró una importante cantidad de denuncias por violencia intrafamiliar.

La agresión doméstica poco a poco ha dejado de ser un asunto que la mujer esconde y se ha convertido en una lucha pública por sus derechos.

Durante 1999 la institución atendió un total de 5.188 casos, de los cuales 2.455 eran de mujeres que nunca habían presentado su queja.

Aunque no hay cifras anteriores para comparar el crecimiento o decrecimiento en la cantidad de denuncias, para Judith Salas, directora de la institución, se ha evidenciado que ahora las féminas tienen mas coraje para presentarse y contar su historia.

Estadísticas de los casos registrados de víctimas de violencia doméstica en Costa Rica en 1999 

Además, sólo en lo que va del 2000, la delegación ha recibido 60 nuevos casos. 

A criterio de Salas, esto se debe a que el agresor ya regresó a su empleo, después de las fiestas navideñas, y la señora tiene más posibilidades de buscar ayuda.

"Simplemente, las mujeres han perdido el miedo y han aprendido a levantar la voz", comentó la directora.

Similar criterio externó la ministra de la Condición de la Mujer, Gloria Valerín, para quien las cifras son alentadoras y evidencian una acogida positiva a las campañas de divulgación que sobre el tema se transmiten en los medios.

Valorar las cifras

Sin embargo, para las autoridades responsables estas cifras no pueden ser consideradas como un incremento o una reducción en el número de casos.

Valerín declinó considerar estos datos como una mejoría en el número de denuncias por violencia intrafamiliar.

Explicó que los datos de años anteriores no son comparables con los de 1999 pues, según dijo, se cree que las cifras están "abultadas". 

De hecho, solo en 1998 la cantidad de denuncias registradas no coincidió con el total de expedientes contabilizados.

Además, según Ana Hidalgo, coordinadora del área de violencia de género del Instituto Nacional de las Mujeres (Inamu), las cifras tampoco representan la situación en todo el país.

Esto porque contemplan únicamente aquellos casos de mujeres que residen cerca de la Defensoría (en Los Yoses), o que pueden desplazarse hasta allá.

Llamadas lo confirman

Y es que además de la atención personal en la delegación, la línea telefónica 800-300-3000 conocida como "Rompamos el silencio" recibió en 1999 11.255 llamadas, 2.615 más que en 1998.

No obstante, para Montserrat Sagot, socióloga e investigadora de la violencia doméstica, la denuncia no es suficiente si no se le ayuda a la mujer a tramitar su caso y resolverlo.

Sagot afirmó que las mujeres denunciantes se sienten inseguras y asustadas cuando desconocen el camino a recorrer, ya sea para el trámite de una acusación judicial, solicitar una pensión alimentaria o la protección para sus hijos.

"Hace falta centralizar los trámites en pocas oficinas, para ahorrarle a la mujer la incomodidad de contar su experiencia en decenas de ocasiones", dijo.

Precisamente esa es una de las metas de Gloria Valerín. Para ella en este año debe consolidarse el sistema de atención a las mujeres, de manera que se sientan apoyadas cada vez que recurren a una instancia competente.

Por ejemplo, si la señora acude al centro hospitalario con un fuerte golpe y dice que se cayó, que el médico valla más allá y trate de adivinar si más bien se trata de violencia doméstica.

Así ayudamos a las mujeres que no tienen suficiente valor para contar su caso a dar el primer paso, dijo Valerín.

