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Ticos recurren a la violencia

• 30 por ciento apoya la pena de muerte

Raquel Gólcher B rgolcher@nacion.com Viernes 14 de diciembre, 2001.

La agresividad al conducir, la apatía hacia los políticos o el deseo de tomar la justicia en sus manos es, para un grupo de investigadores de la Universidad de Costa Rica, la manera en que los ticos resuelven sus problemas.

En su más reciente estudio sobre estructuras de opinión, el informe reveló que la violencia es ahora una más dentro de la escala de valores de los costarricenses.

	Además: 

  Atención a las cifras 


Por ejemplo, el 59,3 por ciento de los encuestados no cree en la justicia, cuando en 1988 este índice fue del 29 por ciento. 

Además, el 70,4 por ciento ya no se siente seguro, mientras un 19,7 por ciento sí lo está. Para los demás, les resulta indiferente.

Uno de los datos que más preocupó a los investigadores fue el que 30 de cada 100 personas consideran necesario restablecer la pena de muerte. En el 2000 se manifestaron de esta manera 24 de cada 100, y en 1999 lo hicieron 27 de cada 100.

"Este es un llamado de atención para los políticos. Nosotros no estamos de acuerdo en que la inseguridad solo se resuelva con represión, también es necesario prevenir", dijo Nora Garita, socióloga e investigadora de la UCR.

La universidad realiza estas investigaciones desde 1988. 

Esta vez se consultó personalmente a 1.000 personas de todo el país y de diferentes estratos sociales.

El cuestionario se aplicó entre mayo y junio de este año y tiene un margen de error del 2,5 por ciento.

A estos problemas se suman males psicosomáticos como migraña, dolor de espalda o tristeza, los cuales encuentran su explicación dentro del mismo estado de violencia que viven actualmente los ticos. Por ejemplo, un 44 por ciento padece de jaqueca. 

Preocupante

Si bien Garita se mostró preocupada por los grados de violencia, aseguró que aún se está a tiempo para revertir la situación.

"Es necesario un cambio de actitud, mayor participación de las personas, y sobre todo de los jóvenes, en la toma de decisiones", agregó la socióloga.

Por su parte, Rogelio Ramos, ministro de Seguridad, afirmó que la pena de muerte no es una opción para resolver los problemas.

"Sabemos que existen males, pero estamos trabajando fuerte por resolverlos", dijo Ramos.



Atención a las cifras

Estos son otros temas y resultados de la encuesta: 

  Robo de vivienda: un 8,8% ha sido víctima; un 91,2 % no. 

  Robo de vehículo: un 7,5% ha sido víctimas; un 91,9% no 

  Educación se deteriora: un 63% se mostró de acuerdo; un 21,3 dijo que no; un 14,7% indiferente. 

  Regulación en universidades privadas: un 84,1% dijo que es necesaria; un 9,5% le es indiferente y un 4,9% dijo que no es necesaria. 

  Servicio de hospitales: un 24% dice que se ha deteriorado; un 41,7% que no y al 32,5% le es indiferente. 

  Hospital del cáncer lo debe manejar la CCSS: un 62,8% dijo que sí; un 17,5% dijo no; un 15,8% indiferente; un 3,9% no respondió. 

Fuente: UCR.

