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Agresiones contra mujeres 

Violencia: castigo bajo

• 30 de cada 100 reciben protección

Raquel Gólcher Beirute rgolcher@nacion.com Viernes 22 de junio, 2001.
Dieron el primer paso, mas el temor de sufrir las mismas agresiones las detuvo. 

En el 2000, solamente la tercera parte de las mujeres que plantearon una denuncia por violencia doméstica obtuvo alguna medida preventiva.

Según estadísticas del Poder Judicial, el año pasado se recibieron en esas oficinas 32.646 denuncias –6.209 más que en 1999–, pero el 70 por ciento de los casos no pasó de allí, pues las denunciantes no siguieron adelante con las gestiones.
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  Denuncias vs. Medidas 


La razón de esto último es –de acuerdo con las autoridades judiciales– que en el proceso hubo un arreglo entre el agresor y su víctima o que los compañeros manipularon y asustaron a sus parejas mientras esperaban acudir a una audiencia. 

Lo anterior fue respaldado por psicólogos y abogados consultados por La Nación.
Pero aunque el porcentaje de mujeres que recibió una solución es bajo, el del 2000 es el más alto que se ha registrado en los últimos tres años. En 1997, solamente 22 de cada 100 obtuvo medidas cautelares.

Entre enero y mayo de este año, 2.511 mujeres acudieron a los juzgados de familia para plantear sus casos, y mayo se convirtió en el pico más alto con 573 denuncias contra 413 de febrero.

Según Enrique Pochet, procurador de familia, entre las medidas de protección que establece la Ley contra la violencia doméstica están la suspensión de la guarda y crianza y visita de los hijos, el embargo de bienes, el allanamiento de la morada, la expulsión del agresor de la vivienda o el traslado a la víctima a otro lugar.

"Estas son medidas cautelares de prevención, son provisionales, y es el juez de familia de cada delegación quien determina cuáles son las que se deben seguir", dijo.

También explicó que la ley establece la prontitud de acción en situaciones inminentes.

Razones y razones

Promesas de arrepentimientos, frases de amor y al final lo mismo: gritos, golpes y más agresiones. 

Los expertos declararon que para las víctimas no es tan fácil decir "hasta aquí".

Gloria Valerín, ministra de la Condición de la Mujer, alegó que las medidas cautelares que establece la Ley contra la violencia doméstica no bastan, por lo cual la penalización es necesaria.

"Estamos haciendo hasta lo imposible para agilizar el proyecto de Ley de penalización contra la agresión de la mujer; que ellas sientan mayor respaldo", manifestó.

La ministra agregó que muchas mujeres desconfían del sistema judicial porque deben esperar hasta seis meses para una audiencia, y es precisamente en ese lapso cuando los hombres aprovechan para convencerlas o intimidarlas.

Marielos Hernández, psicoanalista e investigadora de temas de la mujer, sostuvo que para que esto no ocurra se deben crear estructuras de apoyo emocional.

"No podemos olvidar que entre el agresor y la víctima existe un vínculo afectivo patológico, y ante promesas como 'ya no lo vuelvo hacer', 'sé que me equivoqué' las mujeres suelen caer de nuevo", agregó la especialista.

Además, comentó, muchas de ellas provienen de hogares agredidos, donde las escenas de golpes se repiten en todas las generaciones.

"Así las cosas, ¿qué tipo de ayuda pueden recibir?", se preguntó la psicóloga.

Por ello, Ligia Martín, defensora de la mujer en la Defensoría de los Habitantes, argumentó que la víctima no es la culpable de frenar el proceso, sino la sociedad.

Añadió: "Es muy fácil decir 'oh, señora, le pegan y ahí sigue con él', pero las mismas circunstancias que la rodean la empujan a abandonar el proceso".

Para los especialistas, el panorama no es tan negativo. Resaltaron que en lo que va del año no ha muerto ninguna mujer por agresiones.

El año pasado, 26 fallecieron en manos de sus compañeros y en 1999 fueron 25.

Por lo general, los picos más altos de denuncias se presentaron en los días festivos, como Año Nuevo, Navidad y Semana Santa.

Por ejemplo, del 20 al 27 de diciembre de 1999 la Delegación de la Mujer recibió 65 denuncias por agresiones. 

