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	• Convenio MAG-FAO busca acabar con el intermediario
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Gloria Abraham, ministra de Agricultura y Ganadería y José Emilio Suadi firman el convenio de colaboración MAG-FAO, de apoyo al pequeño agricultor. Al fondoRomán Solera, presidente del CNP.Fotos: Rafael MurilloEl Ministerio de Agricultura y la Organización para la Alimentación y Agricultura de la ONU (FAO), firmaron ayer un convenio que busca dotar de las mejores herramientas de comercialización a los pequeños y medianos productores nacionales así  como a pequeñas agroempresas rurales.

“Nuestro objetivo es que estos productores y pequeñas empresas puedan contar con la oportunidad de tener una particpación más significativa en los mercados. Para eso, necesitamos desarrollar herramientas novedosas de apoyo al subsector de comercialización agroalimetnaria, poniendo especial atención en los pequeños y medianos agricultores”, explicó la ministra Gloria Abraham.

La FAO aporta cerca de ¢102 millones de colones para la ejecución de las acciones del proyecto, y este se mantendrá por 18 meses. Dotándo al agricultor con las herramientas tecnológicas necesarias, este conocerá, entre otras cosas, de los movimientos de mercado, acabando asi con la figura del intermediario.

Con esto se busca que nuestro  productor pueda tener acceso a toda la información necesaria de cara a la comercialización de su producto. De esta manera, con buenas prácticas de cultivo, acopio y  almacenamiento (capacitados por el MAG), el pequeño productor podrá conducirse de una manera más eficiente, en cuanto a cosechas y otros, que no afecten el precio de mercado de sus productos.
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