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Planes identificados por Gobierno
¢85.000 millones para el agro

Se gestionan otros ¢74.000 millones en otros programas
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El Gobierno anunció ayer programas de crédito, capacitación y asistencia técnica al sector agropecuario por ¢85.751 millones de cara a los procesos de apertura comercial.

A esa suma se le agrega un monto de ¢74.385 millones ($171 millones), los cuales actualmente se gestionan ante organismos internacionales para diversos proyectos. 

Dentro de esos recursos están ¢2.000 millones del programa especial de créditos con el Banco Nacional, los recursos del Fideicomiso Agropecuario, los fideicomisos bananero y cafetalero, el programa de reconversión productiva y ¢450 millones para la lonja pesquera.

El estudio sobre la asistencia agrícola lo presentó el presidente de la República, Abel Pacheco, en un acto donde se firmaron varios convenios de cooperación para poner en marcha planes de asistencia al agro.

La dirigencia agrícola teme que, como en otras ocasiones, el objetivo final de los programas no se cumpla, principalmente por el efecto de la burocracia estatal. Geovanny Masís, presidente de la Corporación Hortícola Nacional, prefirió ser optimista frente a los anuncios del Gobierno.

Pero recordó que la burocracia estatal y la gran cantidad de trámites a que son sometidos los productores dificultan el acceso a los recursos y programas. El ministro de Agricultura y Ganadería (MAG), Rodolfo Coto, argumentó que estos programas de ayuda crediticia o de asesoramiento complementan un diagnóstico denominado Estrategia Agro 21.

Coto detalló que se diagnosticó la situación y el futuro para 43 diferentes rubros agrícolas y que el documento final estará listo muy pronto.

Choques

Ante las críticas por el poco impacto de los programas agropecuarios, el ministro Coto dijo que se le está dando participación a las organizaciones en los comités que administran los recursos y definen el destino de ellos. Con esto se espera que en esta ocasión no se gaste la mayoría en asesorías y estudios improductivos, advirtió Coto.

Mientras en las afueras del MAG se hacía el acto oficial de firma de programas, la Unión Nacional de Pequeños y Medianos Productores Agropecuarios (Upanacional) repartió una carta en que asegura que la Presidencia de la República no le da importancia al sector. 

En la nota dirigida al mandatario Pacheco le reclaman que en dos actos públicos previos, incluido el del Día del Agricultor, no se presentó a escuchar las inquietudes.

Pacheco se escudó en su historia familiar de agricultores para decir que tiene muy buena relación con Upanacional y que todo es ponerse de acuerdo para hablar sobre los temas que quieran. El presidente Pacheco y el ministro Coto afirmaron que el apoyo al sector agropecuario tiene como objetivo final preparar a los productores para enfrentar la apertura comercial.

Según Coto, es imperativo actuar desde ya, pese a que la reducción de los aranceles para productos agrícolas negociada en el TLC con Estados Unidos no se iniciará sino hasta finales de la próxima administración (año 2010).

El Ministro resaltó la participación que se le está dando a las organizaciones en el diseño de programas. El diagnóstico de los sectores se preparó luego de 280 entrevistas con productores, enfatizó.

Cauteloso optimismo
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Las organizaciones de agricultores son optimistas, pero se han llevado tantos golpes que se mantienen cautelosas frente a los anuncios hechos ayer por el Gobierno.

“La Corporación Hortícola Nacional tiene que ser optimista y creer que esto va a mejorar, si no sería un caos”, comentó el presidente del grupo, Geovanny Masís. De nuevo, la dirigencia de la Corporación reconoció que hay muchas fuentes de recursos, pero que la burocracia y el exceso de trámites atentan contra cualquier buen resultado de los programas.

“Costa Rica ha sido famosa en crear muchísimos entrabamientos, en disposiciones legales, trámites muy bucratizados, lo cual atenta contra el momento oportuno para concretar proyectos”, explicó Masís. Añadió que los planes con esto empiezan a morir en el tiempo.

Carlos Alberto Solís, secretario general de la Unión Nacional de Pequeños y Medianos Productores Agropecuarios (Upanacional), denunció un desinterés creciente del Gobierno por el agro. Afirmó que al Día del Agricultor, en Zarcero, el 15 de mayo, no llegaron ni el presidente de la República, Abel Pacheco, ni la vicepresidenta, Lineth Saborío.

