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Efectos no serían tan fuertes 
Agro afila armas contra “El Niño” 

• Pesca, ganadería y granos básicos con principales efectos 
Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Lunes 4 de noviembre, 2002.
Aunque el verano entrará en los plazos normales y esto moderará el impacto de El Niño, la ganadería, la pesca y la agricultura (granos básicos, raíces y tubérculos y algunas frutas) sufrirán durante los meses de verano que se avecinan. 

	Viene 
El 11 de julio pasado se oficializó El Niño 


Werner Stolz, jefe de pronósticos del Instituto Meteorológico Nacional (IMN), explicó que la estación seca entrará en la segunda quincena de noviembre, es decir, en los plazos normales. Pero, recordó que durante ese período se elevarán las temperaturas principalmente en la faja costera del Pacífico. 

La primera zona que entrará en la fase seca será el Pacífico Norte. Le seguirán el Pacífico Central y el Valle Central, así como el Pacífico Sur, este último hacia finales de noviembre, comentó Stolz. 

	Además:
  A prepararse 
Fotos/Infos
  En todo el país 


En el Atlántico y la zona norte lloverá, como es común, en diciembre y parte de enero. 

La prolongación de las lluvias en el Pacífico Norte ha traído un alivio al sector agropecuario en general, explicó el director regional del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), Omar Campos. 

Al comenzar octubre los temores crecieron porque, como habían advertido los pronósticos, dejó de llover en esa zona. Pero en la segunda quincena de ese mes volvieron las precipitaciones de manera frecuente, lo que garantiza un nuevo abastecimiento de agua al suelo, dijo Campos. 

En sus marcas 

Todas las direcciones regionales del MAG están listas para ganarle la carrera a los efectos de El Niño (calentamiento de las aguas del Pacífico que altera el patrón del clima). 

En la zona norte los especialistas recomendaron a los productores atrasar la siembra de granos, principalmente de frijol. 

Se trata de evitar que al crecer el grano no haya suficiente lluvia y al momento de la cosecha se den tantas precipitaciones que lo destruyan, explicó el director regional, Fernando Vargas. En esta zona el pronóstico indica que no habrá sequía. Por el contrario, se vaticinan mayores precipitaciones que las normales. 

Eso plantea varios problemas y retos, dijo Vargas. Por ejemplo, la mayor humedad provoca la aparición de hongos y otras enfermedades, como el mal seco en tiquizque y las bacterias en el jengibre. 

Además, la sequía eventual en Guanacaste y la zona limítrofe con Nicaragua causa que las ratas emigren hacia la zona norte. Una plaga de ratas como la que se presentó durante la última aparición de El Niño , en 1997, causa problemas en cultivos de granos, raíces y tubérculos, y en las casas. 

La pesca es una preocupación central para los funcionarios del Pacífico Central, explicó el director regional, José Luis Araya. 

Pero también se pueden dar efectos en limón mesino, mango, melón, sandía y palma africana. Los ganaderos tienen experiencia y están relativamente preparados, afirmó Araya. 

Marco Alfaro, director de la región Brunca (Pérez Zeledón y el sur) también consideró probables efectos en la pesca. Aparte de ello, se comunicó a los agricultores el riesgo de sembrar granos básicos, en especial frijol, a finales de este invierno. La ganadería, añadió, se verá afectada en el tanto en que bajen los caudales de ríos y riachuelos que atraviesan las fincas. 

En el sur, un probable verano más largo podría causar problemas en la floración del café en mayo del 2003. Pérez Zeledón y Coto Brus son los dos mayores productores por volumen de café en Costa Rica. 

La situación en el Caribe será muy similar a la de la zona Norte. Ahí, en lugar de sequía habrá más precipitaciones como consecuencia de El Niño, recordó Yúner Alvarado, jefe de extensión en la dirección regional del MAG. 

Por eso se aconseja a los agricultores no sembrar en zonas que se inundan y hacer drenajes. En todos los casos, las direcciones regionales del MAG tienen en marcha programas de capacitación e información. 

A los agricultores se les dice que en la zona norte no siembren raíces y tubérculos en zonas bajas muy propicias a la inundación. En Guanacaste y el Pacífico Central, por el contrario, se les pide hacerlo únicamente en tierras donde haya las mayores garantías de disponibilidad de agua. 

La capacitación se da a funcionarios de las entidades públicas agropecuarias y a agricultores. 

Los seminarios se realizan en coordinación y con la participación de funcionarios del Instituto Meteorológico Nacional (IMN) y de la Comisión Nacional de Emergencias y Prevención de Desastres (CNE). 

El objetivo central, detallaron los directores regionales del MAG, es que los productores aparten recursos para enfrentar una eventual época dura. 

En Guanacaste y el Pacífico Central se insiste en que evalúen el ganado en las fincas y vendan los que tengan problema. Así se reduce la carga animal y se cuenta con recursos para invertirlos. 

A prepararse 

• Autoridades del agro piden medidas al sector 
Pacífico Norte y Central. Sembrar en las zonas donde hay más certeza de contar con agua. Se están haciendo proyectos de riego y se rehabilitaron pozos. Preparar pacas con forrajes, leguminosas, heno y otros. Se almacenan cantidades de gallinaza y de melaza para alimentación animal, en especial de ganado vacuno. Revisar el hato ganadero y vender los animales de más edad y de poco rendimiento antes de que entre el verano. 

Zonas Norte y Atlántica. Apartar recursos por eventuales incrementos en costos de control de plagas y enfermedades, como la sigatoka en el plátano, el mal seco del tiquizque y las bacterias en jengibre. La muy alta humedad esperada y el pisoteo del ganado dañarán el pasto. Por eso hay que preparar pacas y otros elementos para alimentación animal. Se buscan recursos en entidades públicas y se firman convenios con empresas como Dos Pinos y los ingenios de la zona. 

Pacífico Sur. Incrementar reservas de agua en las fincas, crear depósitos, como lagunas, y prepararse con alimentos para los animales. 

Pida información. Puede acudir a las direcciones regionales del Ministerio de Agricultura y Ganadería o a las oficinas en cada cantón. Hay planes listos en todas las zonas.

