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• Solicitan incorporar un seguro integral de cosecha

Agro asegura urgencia de transformar sistema financiero

• Más de 25 organizaciones agrícolas entregan propuesta al Gobierno con miras al Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos.
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	Más del 60% de los agricultores no cuenta con un sistema de pensiones, ni otras garantías sociales.


Más de 25 organizaciones agrícolas nacionales presentaron al presidente de la República, Abel Pacheco de la Espriella, un plan de desarrollo en el cual solicitan algunas transformaciones del sistema financiero nacional, así como la necesidad de implementar un seguro integral de cosecha que minimice las pérdidas ocasionadas por los efectos climáticos y de la naturaleza, tales como plagas y depredadores con miras al Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos. 

Este tendría, según la propuesta, un componente de subsidio estatal que permita a las pequeñas organizaciones de productores ser agentes de colocación de estos seguros con el Instituto Nacional de Seguros (INS). 

Desde el punto de vista financiero, los representantes plantearon la necesidad de crear un verdadero acceso del productor al crédito, para lo cual hay que modificar las regulaciones de la Superintendencia General de Entidades Financieras, como excluir a la actividad de las normas de Basilea II, para flexibilizar los requisitos con garantías reales y evaluación de riesgo. 

Además, podrían otorgar tasas de interés adecuadas acordes con los de una banca de desarrollo, los créditos agrícolas nunca podrán tener tasas de interés por encima de la tasa básica pasiva del Banco Central de Costa Rica. 

De la misma manera, la Ley de la pequeña y mediana empresa debe ser modificada para que los pequeños agricultores también califiquen como potenciales beneficiarios. 

El Estado debe impulsar una transformación del Fideicomiso Agropecuario Nacional con la finalidad de titularizar los créditos otorgados a los pequeños y medianos agricultores, según la segmentación de cada actividad productiva originados en los bancos comerciales del Estado, así como en otros entes financieros reconocidos por la Sugef, como lo son las cooperativas de ahorro y crédito. 

También es prioritario que el sistema financiero brinde posibilidades de acceder a las pensiones y a los sistema de riesgos del trabajo, ya que aproximadamente 60% de los agricultores llegan a la tercera edad sin contar con una garantía social digna. 

El agricultor debe contar con un viable mecanismo para recibir compensación por incapacidades. Este programa deberá ser ajustado a las necesidades particulares de las actividades productivas agropecuarias, donde el alejamiento de las zonas rurales, la naturaleza del trabajo continuo agrícola dificultan el acceso real a estas garantías sociales. 

