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•Debido al cambio climático

AGRO DEBE MODERNIZAR FORMAS DE PRODUCCIÓN
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	El director de IICA, Víctor Villalobos, y la ministra de Agricultura, Gloria Abraham, afirman que agro debe incorporar nuevas técnicas de producción ante climas adversos.


Es un hecho: el clima ha cambiado aceleradamente, y no se puede seguir produciendo bajo los mismos parámetros de siempre. 

Este es el principal tema de discusión en la Cumbre de Ministros de Agricultura de las Américas, que se lleva a cabo en las instalaciones del Instituto Interamericano de cooperación para la Agricultura (IICA)
Víctor Villalobos, director general de IICA, afirma que es necesario hechar mano de la investigación científica, si lo que se quiere es sacar el mayor provecho de los recursos agrícolas con el menor impacto posible al medio ambiente. 

“Será necesario aprovechar el recurso científico y generar nuevas variedades de especies, más resistentes a las nuevas plagas y condiciones climáticas que enfrentamos en la actualidad, si lo que queremos es mantener la seguridad alimentaria del continente”, afirmó. 

Por su parte, la ministra de agricultura, Gloria Abraham, subrayó la necesidad de preparar a los campesinos para adaptarse a los nuevos paradigmas de producción. 

“En Costa Rica hemos atendido lo referente al cambio climático cuando se producen las emergencias, pero carecíamos de políticas públicas para preparar al agricultor y ayudarlo a adaptarse a las nuevas condiciones climáticas, y es un esfuerzo que debe realizarse conjuntamente con el sector público, el académico y el privado”, señaló la ministra. 

La inclusión de la investigación, la ciencia y el desarrollo es todo un reto para una latinoamérica en la cual el 55% de la población vive en pobreza. 

Sin embargo, los ministros de agricultura y entes miembros de IICA afirman estar buscando soluciones accesibles para mejorar la producción, producir más en la misma cantidad de terreno, y disminuir el impacto al medio ambiente. 
