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Aspirantes presidenciales 

Agro entre prioridades

• Apoyan ayudas directas cuando haya problemas

Marvin Barquero S mbarquero@nacion.com  Martes 23 de octubre, 2001.  
El agro ofrece posibilidades al país para salir del subdesarrollo y por eso es una de las principales prioridades en los planes de gobierno de distintos candidatos presidenciales.

Eso ocurre con Abel Pacheco, del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC); Rolando Araya, del Partido Liberación Nacional (PLN); Ottón Solís, del Partido Acción Ciudadana (PAC), y Otto Guevara, del Movimiento Libertario.

Pacheco explicó ayer que, de ser necesaria la asistencia urgente al sector agrícola, estará de acuerdo en impulsarla. 

"Si hay que apagar fuegos se debe actuar y para eso estamos los políticos", dijo cuando se le consultó sobre las ayudas directas al sector.

Recordó que algunas regiones y países lograron alcanzar el desarrollo sobre una base agrícola, por lo que también es factible conseguirlo en Costa Rica.

Solís adelantó que en un eventual gobierno suyo habrá una política de subsidios y protección al sector, parecida a la que mantienen los países desarrollados.

Guevara, en tanto, abogó por eliminar monopolios en servicios y en ventas de agroquímicos, reducir las cargas sociales y concretar la apertura en los muelles, entre otras medidas tendientes a reducir los costos de producción.

Alexis Vásquez, coordinador del programa agrícola de Araya, explicó que se oponen totalmente al aperturismo pues ha empobrecido a los agricultores.

Por el contrario, promueven una política de seguridad alimentaria. Para ello, a modo de ejemplo, reabrirían las plantas del Consejo Nacional de Producción, establecerían una banca de desarrollo y fortalecerían rubros importantes en el país, como es el caso del sector lechero.

