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•Según nuevo presidente de la CNAA, Álvaro Sáenz

Agro “listo” para asumir retos de 2007

• Mejorar los sistemas sanitarios y fitosanitarios, así como aprobar una serie de reformas legislativas pendientes, es la principal iniciativa que quieren impulsar los representantes campesinos.  Lunes 15 de enero de 2007
Tatiana Gutiérrez Wa-chong tgutierrez@prensalibre.co.cr Foto: Luis Morales
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	El gerente general de la compañía Agrotico, Álvaro Sáenz, asumió la Presidencia Ejecutiva de la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria (CNAA) la semana pasada.


El gerente general de la compañía Agrotico, Álvaro Sáenz, asumió la presidencia ejecutiva de la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria (CNAA), y encontró que existen una serie de retos que en el tintero, tanto en lo político como en lo económico, por ejemplo, la consolidación del proyecto de Banca de Desarrollo y la constitución del Ministerio de la Producción, así como todos los procesos de apertura comercial. 

Según Sáenz, lo más importante es lograr que el sector agropecuario de Costa Rica, junto con el agroindustrial, alcancen ante la sociedad civil y ante el Gobierno el sitial que merece. 

“Consideramos que el sector agropecuario ha sido un poco menospreciado y que no se le ha puesto la importancia real que merece en el Producto Interno Bruto (PIB) nacional. La agroindustria ronda el 25% -no el 9% como lo han venido diciendo-, esto ha provocado que al no contabilizarse dichos ingresos ante el Banco Central de Costa Rica (BCCR) se vea inhibido el obtener créditos que faciliten el proceso productivo. “Para detallar con cifras, durante 2005, Costa Rica exportó $1.200 millones del sector agropecuario y agroindustrial, pero de ese porcentaje apenas $500 millones se derivan del costo de las exportaciones, el resto es todo valor agregado y por eso consideramos que la constitución del Ministerio de la Producción es muy halagüeña, debido a que uniría en una sola sombrilla a todas las instituciones que están relacionadas con el agro”, destacó. También Sáenz trató de resaltar el efecto democratizante que tiene el sector en Costa Rica, ya que brinda riqueza a diferentes regiones, sobre todo en el área rural, ya que posibilita los encadenamientos productivos. 

Este es uno de los temas que, según el presidente de la CNAA, han tratado de defender desde que se fundó esta agrupación en 1946, con el fin de ser un vocero representativo y oficial entre las diferentes comisiones, gremios, cámaras y el Gobierno, para obtener mayores beneficios para aquellos que representa. 

De acuerdo con Sáenz, la Cámara ha desempeñado un papel activo y vigilante en todas las decisiones que toman las administraciones con respecto al sector agropecuario. 

Proyectos legislativos pendientes

El Presidente de la Cámara dijo que existe una serie de iniciativas parlamentarias pendientes en la corriente legislativa que son de vital importancia, como por ejemplo, la Banca de Desarrollo y la aprobación del préstamo del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el cual mejoraría los caminos rurales y promovería la transferencia de tecnología para el sector. “También nos interesa el préstamo del Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), que está siendo estudiado por el Ministerio de Hacienda en este momento, para modernizar las aduanas, debido a que nada hacemos con un Tratado de Libre Comercio excelente si luego nos triangulan todo de Nicaragua y Panamá”, repuso. 

Sin embargo, añadió que para enfrentar adecuadamente los retos que el tratado plantea se debe trabajar de manera conjunta entre el sector público y productivo, en el desarrollo de las áreas que promuevan la competitividad del país y en esquemas eficientes de aplicación y administración de tratados. 

Mejorar sistemas sanitarios y fitosanitarios

Al consultarle cuál es el principal reto que visualiza ante los diferentes procesos de apertura comercial, Saénz contestó que, sin duda alguna, es mejorar los sistemas sanitarios y fitosanitarios. La CNAA ve la suscripción de este Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos como un excelente instrumento de desarrollo que mejora las condiciones de vida de los costarricenses, sin embargo, cree que hay mucho trabajo por hacer. Por ejemplo, se debe promover la modernización del sector, eliminar las cosechas mal pagadas y brindar un fácil acceso al crédito disponible. 

“Consideramos que una verdadera extensión agrícola y más precios justos les garantizarán su permanencia en el sector a los campesinos. “En el ámbito internacional, la activa incursión del sector agrícola en el comercio exterior, cuando se trate de negociar tratados de libre comercio, es indispensable si se quiere proteger al productor nacional y competir en aquellos productos que estén preparados para ello”, acotó. El comercio agrícola de Costa Rica con Estados Unidos arroja cifras muy positivas para el país. El año anterior exportamos casi $700 millones e importamos $250 millones, esto gracias a las ventajas otorgadas por las concesiones unilaterales concedidas a través de la Iniciativa de la Cuenca del Caribe (ICCA), tendencia que podría seguir mejorando.

Principales empresas exportadoras

t Corporación de Desarrollo Agrícola Del Monte
t Compañía Bananera Atlántica
t Diversificados de Costa Rica 
t Desarrollo Agroindustrial de Frutales
t Standard Fruit Company
t Frutas Tropicales Venecia
t Melones de Costa Rica
t Tropicalrica Internationaltri
t Cabo Marzo
t Comercializadora Bananeros de Costa Rica
t Inversiones y Procesadora Tropical Del Huerto

Principales productos de exportación del sector agrícola

Descripción 2005
Banano 532,9
Piña 256,3
Café 199,6
Melón 70,1
Plantas ornamentales 70,8
Follajes, hojas y demás 61,6
Yuca 34,5
Flores y capullos 30
Ñame 10,5
Otros frutos sin cocer 8,8
Chayote 10,3

