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Agro será más afectado con crisis del agua
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	Un gran número de agricultores que actualmente utilizan el riego deberán tratar de buscar otras alternativas para producir que ahorren más agua. 


De acuerdo con el último informe publicado por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) sobre el índice de Desarrollo Humano (IDH), el sector más vulnerable para afrontar la crisis del agua será el agrícola. 

Esto debido a que aunado a la escasez en este recurso se suman una serie de efectos climáticos que causan trastornos en las cosechas y minimizan su competencia. 

Según el autor principal del Informe, Kevin Watkins, el mayor reto que habrá que afrontar a partir de ahora es la gestión de recursos hídricos para satisfacer las crecientes necesidades alimentarias y al mismo tiempo garantizar el acceso a la población pobre y vulnerable. 

“La intensificación de la competencia por el acceso al agua representa una de las amenazas más serias para el desarrollo humano, ya que el aumento en la demanda industrial, la urbanización, el crecimiento en la población y la contaminación están provocando un estrés sin precedentes en los sistemas de abastecimiento de agua y en la agricultura”, dijo. 

El problema se acrecentará cuando se evidencie que la gran mayoría de las personas desnutridas del mundo -cuyo número se estima actualmente en 830 millones- son pequeños agricultores y jornaleros. 

Además, cuando la malnutrición mundial aumente del 15 al 26% y para 2080 este problema afecte a entre 75 y 125 millones de personas más. 

Clima también los afectará

Según el PNUD, los cambios climáticos amenazan con intensificar la inseguridad del agua hasta un nivel sin precedentes. 

“Aunque se llegara a un acuerdo para reducir las emisiones de carbono mediante la cooperación internacional, cambios climáticos peligrosos son ya casi inevitables, y los países y personas sin responsabilidad alguna en este problema tendrán que sufrir las consecuencias más graves”, dijo Watkins. 

Los autores subrayaron que los agricultores que disponen de acceso al riego tienen menos probabilidades de pertenecer al grupo de población más pobre. 

Pero, también reconocen que las fuentes de agua para riego son cada vez más escasas, costosas y perjudiciales para el medio ambiente. 

El informe recomienda por eso la fijación de un precio por el uso del riego que sea directamente proporcional al poder adquisitivo de cada individuo. 

Además, aseguran que el establecimiento de sistemas eficaces de recuperación de costos vinculados a los beneficios derivados del riego ayudarían a racionalizar el uso del agua y a pagar por el mantenimiento de la infraestructura de riego.

Más asistencia agrícola

Según Watkins, la asistencia ofrecida a los países en desarrollo en su conjunto ha descendido en términos reales del 12% al 3.5% de la asistencia total en la década de los noventa. 

“Por eso es necesario que se dé una triplificación de la asistencia prestada a la agricultura, que pasaría de 3.000 millones a 10 mil millones de dólares anuales para el 2010”, dijo. 

El representante residente del PNUD en Costa Rica, José Manuel Hermida, comentó que las naciones deben tomar medidas para minimizar la crisis del agua que afectará a toda la población por igual. 

“Es increíble que todavía hoy existan más de 2.600 millones de personas que carecen de acceso a saneamiento adecuado, y que 1.100 millones de personas no tengan la posibilidad de acceder a agua limpia con regularidad. “Esto deja a muchos países con pocas posibilidades de alcanzar los Objetivos del Milenio”, concluyó.

