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Latinoamérica 
Agro tras mayor uso de tecnología

• Recomiendan a los productores la unión de esfuerzos
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El sector agrícola latinoamericano procura renovar su estrategia productiva mediante una mayor inversión y transferencia de tecnología entre los países de la región y entre estos y Estados Unidos.

Con ese fin, ministros de Agricultura y de Ciencia y Tecnología de México, Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos se reúnen desde ayer en la sede del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), en Coronado, San José.

	Además:
  Integración abre nuevas ventajas 


Se trata de la conferencia ministerial sobre el uso de la ciencia y la tecnología para incrementar la productividad agrícola.

El sector pretende crear una plataforma tecnológica de acceso agrícola y un plan de promoción de alianzas públicas y privadas que reduzcan el hambre y mejoren la calidad de vida de las personas.

Además, los representantes agrícolas coincidieron en señalar la necesidad de fortalecer los mecanismos de mercadeo y competitividad, con el fin de aprovechar las ventajas que ofrecen los bloques comerciales y los tratados de libre comercio. 

Los participantes destacaron la necesidad de fomentar una mayor unión entre los productores, y un acercamiento con las organizaciones e instituciones investigadoras, para aprovechar la transferencia de tecnología. 

El encuentro, que arrancó ayer y concluirá hoy, es la continuación de la conferencia sobre ciencias agrícolas y tecnología que se realizó el año pasado en Sacramento, California. 

A la actividad asiste la secretaria de Agricultura de EE. UU, Ann M. Veneman, quien destacó el interés de la región por mantener el diálogo y compartir los conocimientos en tecnología.

Veneman reconoció los problemas que enfrenta el sector agrícola en los mercados internacionales, y se comprometió a impulsar una mayor transferencia de conocimientos, que mejoren la dieta y la nutrición. 

Entre las prioridades del sector, Veneman citó la de que la investigación local (de cada país) sea accesible a los productores y que vaya acompañada de una mayor reglamentación. 

Indicó que su país está dispuesto a capacitar y transmitir conocimiento a sus vecinos, debido al alto flujo comercial que hay en la región.

Productividad

Con el encuentro de ministros se procura, asimismo, reforzar la productividad agrícola con protección de los recursos naturales, y promover la comprensión de una amplia gama de tecnologías convencionales y de vanguardia, incluida la biotecnología. 

Otro de los objetivos de los gobiernos de la región será promover la generación de alianzas entre los sectores público y privado, a través de un sistema regional de cooperación para la investigación y el desarrollo de la ciencia y la tecnología agropecuarias. 

El director general del IICA, Chelston Brathwaite, destacó la importancia de la agricultura en las economías.

En el caso de Costa Rica, ese rubro representa el 11,3% del producto interno bruto, y un 32,5% si se consideran todas los demás sectores a los que se encadena.

El ministro de Ciencia y Tecnología, Fernando Gutiérrez, resaltó el impulso que podría tener el sector agrícola costarricense con la iniciativa regional. 

Destacó que el país comercializó a través de Internet $300 millones en productos agrícolas en el 2003, especialmente orgánicos. 

Además, cerca del 20% de la población económicamente activa se relaciona con la agricultura. 

Integración abre nuevas ventajas 

José Enrique Rojas jrojas@nacion.com
La secretaria de Agricultura de Estados Unidos, Ann M. Veneman, destacó ayer las ventajas que tienen los agricultores cuando se integran y aprovechan las herramientas tecnológicas. 

Al unirse, comentó, “tienen mayor facilidad para trabajar con universidades y organismos investigadores”, por lo que las oportunidades, tanto en materia productiva como competitiva, crecen. 

También surgen posibilidades de aprovechar la experiencia y el conocimiento de empresas privadas más grandes, que los apoyan con capital y les transfieren tecnología. 

En ese sentido, Veneman reconoció que una mayor productividad genera una mayor competitividad, por lo que citó el ejemplo de pequeños proveedores de café a empresas estadounidenses que, al unirse, accesan a nuevos mercados. 

La Secretaria de Agricultura confió en que en los próximos meses la Organización Mundial de Comercio logre un acuerdo para que los países desarrollados disminuyan las ayudas internas y los subsidios a las exportaciones. 

Pero aclaró que las ayudas que brinda su país no afectan el comercio de naciones como Costa Rica, ya que los países de la región exportan productos que esa nación no produce, como frutas y flores.

Finalmente, Veneman destacó la labor del IICA como propulsor agrícola.

