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Materia prima para alimento de animales
Alza internacional en maíz amarillo golpea a Costa Rica 

Tonelada métrica pasó de $69 en enero del 2006 a $148 en marzo
Productores costarricenses absorben las alzas, por el momento
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Un alza del 114% en la tonelada métrica de maíz amarillo en poco más de un año comienza a hacerse sentir en Costa Rica y puede desencadenar un fuerte aumento en los precios de alimentos básicos.

El maíz amarillo, principal alimento para ganado, cerdos y pollos, se está usando en EE.UU. para producir etanol, un combustible alternativo al petróleo. Como consecuencia, se eleva la demanda del grano y de su precio.

Costa Rica dejó de producir ese grano hace 20 años, pues era más barato importarlo que sembrarlo, pero ahora esta tendencia podría revertirse.

El precio internacional de la tonelada métrica del maíz amarillo pasó de $69 en enero del 2006 a $148 en marzo, según datos del Consejo Nacional de la Producción. Un crecimiento del 114%.

El país compra casi 600.000 toneladas anuales de ese cereal de EE. UU. Es el principal producto de importación agrícola.

En el primer trimestre de este año, Costa Rica pagó $31,9 millones por el grano, 137% más que en el mismo período del año pasado.

Este impacto inicial lo sintió primero el sector ganadero: el quintal de alimento concentrado para ganado lechero, que emplea maíz como materia prima, se encareció de ¢4.600 en enero del 2006 a ¢6.300 hoy (37% de aumento).

Impacto. La compra del concentrado representa entre el 35% y el 50% de los costos de producción del ganado, según Evelio Víquez, gerente de Producción de Alimentos de la Cooperativa Dos Pinos. 

“Hay un incremento fuertísimo en lo que es la adquisición de materia prima. En algún momento, el productor de leche presionará para que se le reconozca eso (el aumento), lo que provocará que las plantas ajusten el precio de los productos finales”, advirtió Arnaldo Ortiz, presidente de Dos Pinos.

Por ahora, los ganaderos y productores de cerdo y pollo han preferido absorber el impacto, para no afectar el precio al consumidor ni la demanda de sus productos.

Pero el golpe se ha sentido ya en huevos y masa de maíz blanco.

Aunque el maíz blanco no se usa para producir etanol, los productores estadounidenses destinan más tierras a sembrar maíz amarillo y reducen la producción de granos y leche, cuyos precios suben.

Costa Rica solo produce el 18% del maíz blanco.

El hecho lo resiente la industria procesadora de alimentos, cuyos costos han crecido, dijo Mario Montero, quien es presidente de la Cámara de la Industria Alimentaria.

La revista Fortune resumió así el dilema de los países en desarrollo, en agosto pasado: “Presenciamos una competencia épica entre 800 millones de conductores que quieren proteger su movilidad y 2.000 millones de la gente más pobre del mundo que simplemente quiere sobrevivir”

