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Fondo para readecuar deudas 

Aprobada ayuda para agricultores

• Bancos protestan por obligación de financiar el plan

Ismael Venegas C ivenegas@nacion.com Viernes 12 de octubre, 2001.
José Ángel Varela, un agricultor de Pavones de Los Chiles, le debe ¢1,5 millones a un banco estatal. Él paga una tasa de interés anual del 22%. El frijol y la yuca que cultiva y vende, dice, no le generan los ingresos suficientes para cancelar los intereses. 

Ayer, Varela salió feliz del Congreso pues el plenario legislativo aprobó, en primer debate, la creación de un fideicomiso que procura comprar a los bancos la cartera morosa de pequeños y medianos productores. 

	Además: 

  El fideicomiso 

  Registro Legislativo 


En primera instancia, la legislación cobija a aquellos productores que sufrieron la pérdida de sus cultivos por fenómenos naturales, o por variaciones en los precios, entre enero de 1996 y diciembre del 2000. En una segunda etapa, la cobertura se amplía a quienes contrajeron deudas a partir del 1.° de enero del 2001. 

La iniciativa la respaldaron 44 de los 46 legisladores en el plenario. Votaron en contra el libertario Otto Guevara y el liberacionista Guillermo Constenla.

El segundo debate del plan quedó pactado para el martes. En la ley se obliga a todos los bancos, públicos y privados, a aportar un 5% de sus ganancias netas, durante los próximos dos años, para financiar el fondo.

En el caso de los grupos financieros (conglomerados de empresas), la contribución se calculará sobre sus estados contables consolidados. El fideicomiso también será constituido con el 50 por ciento de las utilidades que obtenga el Instituto Nacional de Seguros (INS) en el 2001, 2002 y 2003.

Según estimaciones preliminares de diputados, el aporte de las entidades alcanzaría un total de unos ¢22.000 millones. 

Rotundo "no"

Rodolfo Brenes, presidente de la Junta Directiva del Banco Nacional, y Gerardo Corrales, vicepresidente de la Asociación Bancaria Costarricense (ABC), pegaron anoche el grito al cielo.

Según Brenes, la contribución pone en "desventaja competitiva" al Nacional. "Se nos quitan las utilidades y se nos obliga a contribuir en asuntos que siempre generan pérdidas", sostuvo.

Corrales criticó que "por una disposición no razonada y meramente con un interés coyuntural, se nos afecte con un gravamen directo".

Advirtió que algunos bancos extranjeros están pensando abandonar el país ante la carga que se les pone para financiar al agro.

Adelantó que la ABC presentará una acción de inconstitucionalidad ante la Sala IV.

Por su parte, el legislador Guevara considera que la contribución impuesta a los intermediarios financieros redundará en un aumento de los intereses para el resto de actividades económicas.

Así funciona

Después de adquirir la deuda, el fideicomiso, el cual estará a cargo de uno de los bancos estatales, readecuará los préstamos de quienes tengan créditos por ¢14 millones o menos.

La readecuación sería por los 15 años de vigencia del fondo y se le cargaría un interés hasta dos puntos por debajo de la tasa básica calculada por el Banco Central. Se concederá un período de gracia de tres años. Actualmente, la tasa pasiva del Central se ubica en un 15 por ciento, por lo cual, José Ángel Varela ya no pagaría un 22%, sino 13%. 

El fideicomiso

Algunos detalles del fondo agrícola avalado ayer en la Asamblea Legislativa.

  El proyecto original fue presentado por el socialcristiano Rafael Villalta. Forma parte de la agenda agraria respaldada por los candidatos presidenciales mayoritarios y por el Poder Ejecutivo. 

  Tendrán derecho a la readecuación de sus deudas personas físicas o jurídicas que se dediquen a la agricultura y cuyos ingresos anuales sean iguales o inferiores a ¢14 millones. 

  El fiduciario (administrador) será un banco del Estado por seleccionar mediante oferta. 

  La fiscalización correrá por cuenta del Estado, que será representado por el Ministerio de Agricultura (MAG). 

  Se crea un Comité de Fideicomiso, adscrito al MAG, al cual corresponderá, entre otras cosas, aprobar o improbar la compra de las deudas. 

Registro Legislativo

  Se aprobó, en segundo debate, un proyecto de adición al Código Penal para reprimir y sancionar los delitos informáticos. 

  Los jefes de todas las fracciones y el presidente legislativo, Ovidio Pacheco, acordaron programar una sesión extraordinaria (sin definir fecha) para tramitar varias autorizaciones a municipalidades. Decidieron aprobar, en una sesión especial, un paquete de convenios internacionales. También acordaron discutir, en un horario por definir, una agenda de consenso, sin que trascendiera el tipo de legislación. 

  Se le concedió una prórroga de cuatro meses a la comisión sobre seguridad ciudadana. 

Colaboró Marvin Barquero.

