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Área sembrada creció un 32% en cuatro años

Arroceros esperan fuerte alza en producción nacional

· Con arroz prevé que este año se coseche 75% del consumo; antes era 50%

· Fijación de precio anual a productor y plan de alimentos estimularon siembra


Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com 08:28 p.m. 13/04/2010 

Los productores de arroz esperan un fuerte incremento en la cosecha nacional de este cereal durante el período 2009-2010, basados en el repunte del área de siembra.
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Cálculos de la Corporación Arrocera Nacional (Conarroz) establecen que en el período 2009-2010, que terminará en junio próximo, el área cultivada con el cereal se elevará a 62.000 hectáreas.

Esto representa un crecimiento del 32%, si se compara con el cultivo de 47.000 hectáreas de la cosecha 2006-2007, según Conarroz.

Óscar Campos, presidente de la Asamblea Nacional de Productores, resaltó que el aumento en el área cultivada permitirá al país pasar de cosechar apenas el 50% del consumo a aportar un 75%.

Mensualmente, el país demanda 19.685 toneladas métricas de grano pilado (sin cáscara).

Según Campos, con 47.000 hectáreas de cultivo apenas se lograba atender un poco más de la mitad de la demanda con cosecha nacional. Impulso. El estímulo del Plan Nacional de Alimentos, lanzado por el actual Gobierno en el 2008, en plena crisis por el alto precio mundial de los alimentos, causó este repunte.

La fijación de un precio al productor de ¢24.315 por saco de 73,6 kilos en granza (con cáscara), para todo el año arrocero (julio 2009 a junio 2010), fue el otro elemento generador de la mayor área sembrada, de acuerdo con el análisis de Campos. 

El incremento en la cosecha nacional asegura la calidad del grano y elimina la dependencia de las importaciones. Pero en el momento actual no beneficia en el precio, pues las cotizaciones internacionales se redujeron ligeramente. 

El análisis de mercado del Consejo Nacional de Producción, publicado en el la página en Internet de esa entidad, indica que en enero del 2009 una tonelada métrica de arroz de Estados Unidos número 2 (la calidad que importa Costa Rica) costaba allá $350, y que en marzo de este año estaba en $317. 

Al costo en Estados Unidos se le debe agregar el transporte, seguros, internamiento en Costa Rica y un arancel o impuesto de entrada del 35%. 

En enero del 2009, una tonelada en granza de grano nacional costaba $588 y en marzo pasado el valor era de $609, según el CNP. 

Sin embargo, el consumidor nacional se puede beneficiar, de darse un eventual aumento en los precios internacionales del grano. Sin desabastecimiento. La mayor cosecha nacional y el acuerdo de importar anualmente sin impuestos 65.000 toneladas en granza de Estados Unidos (está en el Tratado de Libre Comercio) alcanzarán para satisfacer la demanda este año, según los productores.

De esa manera, Conarroz no tendrá probablemente que declarar desabastecimiento ni reducir los impuestos para importar.

El arroz es el principal producto de consumo nacional. Se necesitan unas 236.000 toneladas anuales piladas, lo cual equivale a 19.685 toneladas por mes, de acuerdo con datos de Conarroz.

En el año arrocero 2007-2008, el consumo anual por persona era de 54,61 kilos, estimó la Corporación.

La región Chorotega (Guanacaste) es donde más se cultiva el grano porque hay riego. 

Últimos años

Relanzamiento del área arrocera

Cifras de la Corporación Arrocera Nacional (Conarroz) indican que en el período 2006-2007 el país cultivó apenas unas 47.000 hectáreas del cereal. 

El Plan Nacional de Alimentos y una fijación de precio anual para el productor estimularon el cultivo. En el período siguiente (2008-2009) se sembraron 57.000 hectáreas y en el 2009-2010, que terminará en junio próximo, se calculan al menos 62.000 hectáreas.

Las regiones Chorotega (Guanacaste) y Brunca (cantones de Corredores, Golfito y Osa en la zona sur) son las que cultivan más arroz, según la Corporación.

Bagaces, Liberia, Osa, Corredores, Sarapiquí y Parrita son, en ese orden, los cantones que más área dedican a sembrar el grano.

El consumo por persona al año está ligeramente arriba de los 54 kilos, por lo que es el alimento de más demanda.
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