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Azúcar quiere más acceso en UE 

Aumenta intensidad de cabildeo de cara a última ronda de negociación entre Centroamérica y Europa

Kattia Bermúdez Mora
El sector azucarero centroamericano decidió levantar la voz para presionar a los negociadores.

Quieren alcanzar el mayor beneficio posible en el acuerdo de asociación que negocian con la Unión Europea (UE). 

“Es el último pulso de lobby . Si la UE piensa que tiene garantizada la foto del 18 de mayo en Madrid (fecha prevista para la firma del acuerdo) están equivocados”, advirtió José Orive, director ejecutivo de Azucareros del Istmo Centroamericano (AICA), con sede en Guatemala. AICA distribuyó un documento para sustentar su petición de acceso azucarero, donde aducen que una cuota mayor no perjudicará a la producción de la UE ni a sus excolonias. 

El texto expone datos para demostrar que el mercado europeo tiene un requerimiento de importaciones de 1,2 millones toneladas métricas (TM) que abre espacio a la región, aún si se asume que produce el 100% de lo proyectado y que todos los países ACP (África-Caribe-Pacífico) llenan el 100% de sus cuotas.

“Hay un vacío de unos 800.000 TM. Fácilmente nos pueden dar 300.000 TM”, comentó Orive. 

AICA lamenta que los negociadores europeos se hayan aferrado a una oferta de 150.000 TM, que constituyen casi la mitad de lo que dicen merecer, según reza el documento, del cual EF tiene una copia.

La UE concluyó el proceso de negociación con Colombia y Perú y les otorgó una cuota de 82.000 TM, más de las que había dado en el marco de la Organización Mundial de Comercio (OMC).  

Por esa razón, Orive considera falaz el argumento de la UE al aducir ante Centroamérica que no puede ofrecer más de las 150.000 TM porque ese es el monto límite avalado en OMC. Rigoberto Vega, asesor legal de la Liga Agrícola Industrial de la Caña (Laica), coincidió con Orive. “Estamos juntos en esto, sentimos insatisfacción y hasta un poco de frustración ante los nulos avances en materia comercial en el acuerdo”, comentó. 

Escaso balance

También les preocupa las pretensiones europeas en otros temas como lo laboral. “Los europeos están demandando mucho más que lo otorgado por ellos a la fecha”, afirmó. Según Orive, la UE ha ofrecido en carne solo 50.000 TM, que no llega ni al 1% de lo que UE importa y la oferta es 4.000. En arroz, Centroamérica pide 70.000 TM, pero Europa ofreció solo 4.000. “Es una ridiculez”, comentó Orive.

En ron, hablan de una cuota de 300.000 hectolitros pero no quieren dar regla de origen estricta para ron a granel.

La última ronda está prevista del 19 al 28 de abril, cierre que estará aderezado por el conflicto con azúcar, carne, arroz, maní y ron, desde el punto de vista ofensivo –es decir, por el interés de exportación que tiene Centroamérica–, y el defensivo, para lácteos y porcino, entre otros. La UE pretende mayor apertura en servicios, compras del sector público y reconocimiento de unas 230 indicaciones geográficas en lácteos y embutidos.  

Por eso, tanto el sector privado como los negociadores coinciden en que el cierre se debe dar hasta que haya balance satisfactorio. Sin embargo, Roberto Echandi, jefe de negociación de Costa Rica, dijo que las 150.000 TM que ha ofrecido Europa tampoco están consolidadas.

“Hay una oferta pero condicionada a cosas muy complicadas, temas sensibles para Centroamérica, como desarrollo sostenible, lácteos, cerdo, cerveza... Ni siquiera han bajado todo el naipe”, expresó Echandi.

El negociador aseguró que tratarán de alcanzar el mejor acceso posible. “Si aparece el balance, cerraremos, pero no vamos a concluir solo por cumplir con un calendario”.
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