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Preocupados productores de Orotina 

Caída en venta de frutas

• Proponen eliminación de intermediarios

Jorge Esquivel Lunes 12 de noviembre, 2001.
Orotina. Una drástica baja en las ventas de frutas, sumado al alto costo de insumos y dificultades para ejercer un mercadeo efectivo, tienen a los miembros de la Asociación Campo Ferial sumergidos en una crisis económica.

El presidente de dicha agrupación, Juan Luis Alpízar, manifestó que desde hace varias semanas están enfrentando serios problemas y que no poseen una política definida para tratar de revertir la situación.

Alpízar reconoció que, en su gran mayoría, los productores de frutas de esa región no tienen un mercado fijo. Esto, según alegó, ocasiona que mucho producto –como ocurre en el caso del mango– se quede en la finca.

Otro de los males que padecen estos agricultores es la presencia de compradores furtivos. "Vienen, pagan un adelanto como enganche y dicen que pagan el resto al recibir la fruta; se les envía el pedido y luego no se vuelven a aparecer. 

Los gobiernos no han hecho nada por ayudarnos con esto", dijo el jerarca del grupo.

La propuesta de algunos de los fruteros es buscar un acercamiento con otros grupos productivos ya organizados, con el propósito de crear un frente más sólido que les evite caer en malas negociaciones. 

Como primer paso se intenta unir, además de la asociación de Orotina, a pequeños industriales de Quepos, afiliados de la Liga de la Caña en Chomes.

"La intención es organizarse en federaciones o confederaciones que permitan crear programas con financiamiento y asesorías que ayuden al productor a enfrentar una crisis como esta", sostuvo Alpízar. 

	GOLPE
Para los fruteros la situación es crítica 


Uno de los grupos con los cuales ya se iniciaron conversaciones es la Cámara de Productores de Caña del Pacífico, la cual posee más de 4.500 afiliados distribuidos en los cantones de Grecia, Poás, San Ramón, Atenas y Alajuela. 

Mercadeo directo

Para el encargado del Centro Agrícola de Orotina, José Cascante, la primera acción que deben emprender los productores de fruta es eliminar la participación de intermediarios.

"La intermediación es la culpable de que las frutas lleguen a los consumidores a precios más elevados", recalcó Cascante.

Asimismo, apuntó que los agricultores de la zona deberían buscar recursos del Fondo de Reconversión Productiva y darle un uso más provechoso a las casi 10 hectáreas de campo ferial de Orotina que, en su criterio, se encuentran subutilizadas.

El proyecto, ya planteado al sector agropecuario, consiste en acondicionar la infraestructura para transformar ese complejo en un verdadero centro de comercio, con más variedad, donde el productor actúe directamente.

