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Cambios incluidos en proyectos

Cara nueva para el agro

• Temen privatización de servicios

Marvin Barquero S. Lunes 14 de febrero, 2000
Las mismas instituciones pero con cara nueva parece ser el propósito de los proyectos incluidos en el denominado "combo agrícola", que actualmente negocia el Gobierno con diputados del Partido Liberación Nacional (PLN).

Se mantiene, en la mayoría de los casos, el cuerpo de las entidades, pero se plantean algunos cambios en su administración y potestades, cuyo resultado final, a juicio de los agricultores, está por verse. En algunos casos, incluso, los pequeños y medianos agricultores temen que la privatización de servicios afecte su acceso a ellos.

Dentro del "combo agrícola" se incluyen propuestas de ley para transformar el actual Instituto de Desarrollo Agrario (IDA) en Instituto de Desarrollo Rural (INDER) y el Programa Integral de Mercadeo Agropecuario (PIMA) en Mercados de Costa Rica (Mercorisa).

También se propone la creación del Instituto Nacional de Innovación Tecnológica en Agricultura (INTA), a partir de la Dirección de Investigaciones del MAG; las reformas a la Ley Forestal y variantes a la Ley de la Oficina del Arroz (Ofiarroz).

Además, se pretende incluir dentro del paquete de proyectos la Ley de Pesca, una propuesta liberacionista de Ley de incentivos para la pequeña y mediana producción agropecuaria y agroindustrial y otro del mismo grupo sobre negociaciones comerciales internacionales.

Con cautela

Los diputados que impulsan algunos de los proyectos y el Gobierno que respalda otros, tras presentarlos como resultado del proceso de concertación, creen que los cambios darán un marco institucional para modernizar al sector y una legislación que protege frente a la globalización.
Muchos cambios

El secretario general de la Unión Nacional de Pequeños y Medianos Productores Agropecuarios (Upanacional), Basilio Rodríguez, indicó que los cambios institucionales pocas veces generan los resultados esperados. Señaló que todo lo que intente mejorar las condiciones actuales se debe apoyar, pero consideró que hay cosas más importantes que los cambios.

Rodríguez recordó que varios sectores del agro elevan protestas cada vez que se negocian tratados de libre comercio o cuando se importan productos. En eso se refleja, continuó el dirigente, la debilidad de la legislación relacionada con la agricultura local y la globalización.

Para Upanacional, la negociación de leyes adecuadas a la realidad nacional de cara a la apertura comercial es particularmente urgente y prioritaria sobre los cambios institucionales.

Sin embargo, la modernización institucional se ve, en general, con buenos ojos.

Advertencias

El diputado liberacionista Carlos Villalobos –impulsor de varios de los proyectos– explicó que hay críticas dirigidas especialmente a las propuestas del Mercorisa y del INTA.

En ambos casos, recordó, se pasan los actuales servicios públicos a un sistema de privatización, sin que se garantice el acceso a ellos para los pequeños y medianos agricultores.

Mercorisa sería una sociedad anónima con capital del Estado, que administrará el Centro Nacional de Abastecimiento y Distribución de Alimentos (Cenada) y otros mercados mayoristas que puedan establecerse en el país. 

El proyecto establece que se definirán tarifas para el uso de las instalaciones, con rentabilidad para la institución, lo que genera dudas respecto a los pequeños productores porque no pueden pagar.

El INTA se formará, según el proyecto, básicamente con los recursos y el personal que hasta ahora tiene la dirección de Investigaciones Agropecuarias, del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG).

A los trabajadores se les liquidará con todas sus garantías sociales, pero algunos no ocultan su temor por los resultados que obtendrán en el nuevo instituto. En algunos países, como El Salvador, esto fue un fracaso, dijeron.

En una primera etapa gozarán del apoyo estatal, pero poco a poco deben autofinanciarse con la venta de servicios. En este punto los diputados del Partido Liberación Nacional (PLN) consideran que los pequeños agricultores no pueden acceder a los servicios, si se les cobra.

Villalobos dijo que la fracción verdiblanca también encuentra contradictorio que mientras se crea una institución dedicada a la investigación, la Dirección de extensión agropecuaria, encargada de transferir los resultados de la investigación, pase del MAG al Consejo Nacional de Producción (CNP).

Se cuestiona que el Estado traspase edificios y otros recursos al INTA y a Mercorisa.

