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Cuando falta muy poco para el 15 de febrero, fecha en que vencerá el plazo para presentar la primera oferta de negociación, Costa Rica prepara su propuesta sobre el ALCA, la cual, según el sector privado, deberá ser moderada en campos sensibles. 

Pero, igualmente los representantes de las cámaras de Industrias de Costa Rica (CICR), Laura Rodríguez; de Exportadores (Cadexco), Antonio Burgués, y de la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (UCCAEP), Marco Vinicio Ruiz, sostienen que el país no va a enfrentar infinidad de problemas porque su economía está abierta. 

El Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) es una iniciativa que se lanzó hace nueve años por Estados Unidos, y en la cual están involucrados todos los países del continente, menos Cuba. Sus diferencias son tan grandes como las que se dan entre Estados Unidos y los pequeños países del Caribe. 

	Además:
  OMC ve eliminación de subsidios 
  Economías diferentes a la mesa 


Se considera que para Costa Rica es la segunda negociación en importancia, después de la del tratado de libre comercio (TLC) entre Centroamérica y Estados Unidos. 

Oferta y críticas 

Estados Unidos presentó públicamente anteayer su primera oferta. El representante comercial, Robert Zoellick, dijo que piden eliminar de inmediato los aranceles para el 56 por ciento de los productos agrícolas y el 65 por ciento de los industriales. 

Los aranceles para textiles desaparecerían en cinco años, según Estados Unidos, pero de nuevo advirtió que no negociará la eliminación de subsidios y dejó el tema para el ámbito multilateral, en el seno de la Organización Mundial de Comercio. 

El sector privado agrícola de Brasil se mostró decepcionado con la propuesta estadounidense, mientras el Gobierno declinó referirse a ella antes de conocerla a fondo. 

El vicecanciller argentino, Martín Redrado, destacó que EE. UU. demostró su compromiso con el ALCA, pero insistió en la eliminación de subsidios. 

En reuniones el sábado y domingo próximos en Panamá los países harán el intercambio de las ofertas. Se prevé que se prefiera hacerlo de manera bilateral y que cada nación dé la lista solo en rubros en que los otros también lo hagan. 

Amparo Pacheco, directora de Aplicación de Acuerdos Comerciales Internacionales del Ministerio de Comercio Exterior, explicó que la lista nacional está en los últimos detalles, pero aún no se hará pública. 

Puntos claves 

La oferta inicial costarricense para el ALCA deberá ser muy mesurada, especialmente en agricultura, agroindustria y servicios, pues desde todo punto de vista se le considerará como piso para las negociaciones con los estadounidenses. 

Ese es el criterio de Marco Vinicio Ruiz, coordinador del Consejo Empresarial Nacional para el Tratado Comercial Centroamérica-EE. UU. Ello significa, dijo, que EE. UU. pedirá algo más allá de lo ofrecido en el ALCA. 

OMC ve eliminación de subsidios 

EFE. Ginebra 
El presidente del grupo que negocia la agricultura en la Organización Mundial de Comercio (OMC), Stuart Harbinson, propuso ayer en un primer documento de síntesis a los países miembros la eliminación de los subsidios a las exportaciones agrícolas en un plazo de nueve años, que se extendería a 12 años para los menos desarrollados. 

	FIRME 
Europa contestó con un no a la iniciativa 


El documento, preparado por Harbinson con las propuestas de los distintos países que negocian en Ginebra, propone eliminar los subsidios a la exportación de los países ricos en dos plazos: cinco años para un conjunto de productos y nueve para el resto. 

Esas cifras aparecen entre corchetes en el texto, lo que significa que tienen carácter indicativo, aunque el mensaje está claro, según se desprende de las primeras reacciones de la Unión Europea (UE), por un lado, y Nueva Zelanda, miembro del grupo Cairns de exportadores agrícolas, por otro. 

Si bien se trata de un primer borrador, presentado a tiempo para la reunión de ministros de Comercio o Agricultura de 25 naciones este fin de semana en Tokio, Bruselas se apresuró a calificarlo de “desequilibrado” porque no tiene en cuenta las preocupaciones no comerciales de los europeos: el concepto por ellos acuñado de “multifuncionalidad” de la agricultura. 

Además, según Bruselas, el documento de trabajo carga el acento en los subsidios a la exportación –la UE solo ha propuesto recortarlos en un 45 por ciento–, y no se enfrenta a los tipos de ayuda que conceden otros países. 



Economías diferentes a la mesa 

• El ALCA involucra a 34 países de América, cuyos contactos se iniciaron en 1994. 
Arranque. La idea de crear el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) fue lanzada por Estados Unidos en diciembre de 1994, durante la primera Cumbre de las Américas, efectuada en Miami. 

Involucrados. Participan en el proceso 34 países; el único que está fuera es Cuba. 

Diferencias. Ante la mesa de negociación se sentarán Estados Unidos, la economía más grande del mundo, algunas fuertes como Brasil y México, y también las pequeñas, entre las cuales están las de Centroamérica y el Caribe. 

Plazo. La intención es poner en marcha ese acuerdo continental a partir del 1.° de enero del 2005. 

Reuniones ministeriales. Se han efectuado hasta ahora siete citas ministeriales. La primera en Denver, EE. UU., en junio de 1995, y la última en Quito, Ecuador, en noviembre del 2002. 

Cumbres. Ya hubo tres cumbres presidenciales. La primera en Miami, en diciembre de 1994; la segunda en Santiago de Chile, en abril de 1998; y la tercera en Quebec, Canadá, en abril del 2001. 

Avance. Este 15 de febrero vencerá el plazo acordado para presentar la primera lista u oferta para la negociación. 

Intercambio. Sábado y domingo próximos los países del ALCA se reunirán en Panamá para intercambiar las ofertas, en especial sobre los encuentros bilaterales. 

