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País se prepara ante negociaciones

Consenso sobre OMC

• Atacarán subsidios y condicionan baja arancelaria

Marvin Barquero S. Viernes 14 de enero, 2000
Los productores y el Gobierno parecen no discrepar en ningún punto de la posición nacional frente a la negociación del comercio agropecuario en la OMC: el centro está en la eliminación de los subsidios y ayudas internas, como condición para bajar los aranceles.

Así lo hicieron saber, ayer, el ministro de Comercio Exterior (Comex), Samuel Guzowski, y la directora ejecutiva de la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria (CNAA), Marisa Cordero.

Por eso y aunque no se haya realizado ninguna reunión formal entre las partes, supuestamente no habrá ningún problema para definir una posición local de consenso, para llevar a las deliberaciones agrícolas, ordenadas para este año, pero que aún no tienen fecha determinada.

Guzowski recordó que la negociación agrícola fue ordenada por la reunión ministerial, aunque no se efectúe Ronda del Milenio. Se tiene previsto efectuar en Ginebra ñsede de la Organización Mundial del Comercio (OMC)ñ un encuentro de embajadores ante el organismo, para acordar cómo entablar las negociaciones y cuál es el mecanismo para su inicio.

Costa Rica insistirá en ese encuentro en la necesidad de lanzar la denominada Ronda del Milenio, para incluir no sólo el tema agrícola sino otros aspectos relacionados con la industria. También se fijará de nuevo una posición fuerte contra las intenciones de algunos países de introducir la discusión de temas ambientales y laborales en el seno de la OMC.

Guzowski destacó que en caso de existir alguna discrepancia entre las propuestas del Gobierno y los productores, habrá tiempo para solucionarla pues aún no se sabe la fecha del inicio de las negociaciones.

Prioridad agrícola

Aunque Costa Rica quiere una ronda de negociaciones amplia, el tema agropecuario sigue como fundamental para los intereses locales, vaticinó Guzowski.

En tal sentido, recordó que al igual que la CNAA el Comex verá la negociación como algo integral, es decir, que no se asumirán compromisos de bajar aranceles, especialmente en productos protegidos, mientras no haya decisión de naciones desarrolladas para eliminar los subsidios y ayudas internas a los productores agropecuarios.

Un estudio de la Comisión Mixta Agropecuaria, formada por diputados y dirigentes del sector, afirmó que por cada agricultor Noruega concede subsidios por $33.000 anuales; Suiza por $30.000; Japón por $21.000; Estados Unidos por $19.000; Canadá por $8.500; y Australia por $3.500. Esto con datos de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación y diversas publicaciones periodísticas.

El Comex llamó al sector a hacer una propuesta seria que sirva como base de discusión.
Provechoso sistema


