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Mecanismo de apoyo a arroceros tiene alto precio anual
Consumidores sobrepagan $45 millones por arroz
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Para proteger a unos mil pequefios arToceros, cuyos costos de produc-
cion son altos, el Minstero de Economia cada 2o establece un precio
minimo, que los industiales deben pagar por cada ko de oz 80%
gran0 entero. Este garantiza un margen modesto para los pequerios.
Pero ellos representan menos del 20% de a produccidn de este tipo de
grano. Mientras tanto, el precio minimo les garantiza altes utidades a
unos 160 grandes y mediano grandes, que producen més del 80% del
arroz 80% entero (as cifis corresponden a los costos de produccion
ylos precios minimas el aio pasado, expresados en USS, por el equi-
valente a un ki de arraz 80% grano entero limpio  seco; margen de
utidad en porcentajes).

Productor  Costoproduccidn  Precio Minimo  Margen

Pequefio 052 059 14
Grande 042 0,59 40
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Los esfuerzos logrardn fortalecer nuestra
capacidad productivay cumplircon nues-
tras oblgaciones intemacionales. Muchos

% paises valoran actvar el mecanismo de so-
lucion de diferencis, contra Costa Aica.
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La fijacion de precios no ha estimuiado el
aumento de fa competiidad del sector,
particularmente e los pequefos y me-
dianos productores, y més bien los ren-
dimientos por hectérea, como promedio
nacional se han reducido.
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Con la eliminacicn del sistema de fiiacion
de precios, se acaba con los productores
7 mis pequeios. Sino se protege al sector,
el pais va a caer en una dependencia ali-
mentaria absoluta, o cual es muy peligro-
I \ 50, sobre todo para las clases pobres.




Los costarricenses pagan un monto excesivo de alrededor de $45 millones al año por el arroz, en comparación con lo que pagarían si hubiera un sistema de fijación de precio más flexible.
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E1180% de la produccién nacional del arroz basico viene de tan solo 260 productores, os demés 1.040 afo-
‘ceros producen el 20% de la cosecha.




Actualmente, unos 2 millones de consumidores subsidian a aproximadamente 1.000 productores, sobre todo a unos 100, que representan el 80% de la cosecha nacional de arroz 80% grano entero.
Además, la Organización Mundial del Comercio (OMC) actualmente analiza la posibilidad de sancionar al país por los subsidios arroceros, lo cual afectaría nuestras exportaciones.

Una de las posibles soluciones al problema sería la de permitir la libre importación del arroz, que casi siempre es más barato en los mercados internacionales.

Otra opción es la de mejorar el mecanismo de fijación de precios a nivel nacional, que se aplica a la producción y comercialización del arroz 80% entero (al cual únicamente se refiere este análisis, los demás tipos del grano no están sujetos a estos controles).

Por su parte, los grandes arroceros exigen que no se cambien los montos actualmente pagaderos, hasta que se agilicen varios procedimientos, desde los seguros de la cosecha hasta el registro de agroquímicos.

En lo que al problema del sobrepago se refiere, los costarricenses pagan un monto excesivo de alrededor de $45 millones al año, por el grano de mayor consumo de este país.

El régimen existe, supuestamente para proteger a los pequeños productores.
No obstante, los pequeños representan tan solo el 17% de la producción anual, de modo que los consumidores más que todo pagan un alto precio para el 83% de la cosecha, a unos pocos productores grandes.
Bajo el régimen de fijación de precios, manejado por el Ministerio de Economía, los industriales tienen que pagarle al cultivador no menos del equivalente de $0,59 por kilo pilado y limpio.

A uno pequeño, la producción le cuesta un promedio de $0,52 por kilo, así que recibe una ganancia de aproximadamente el 13%.
Sin embargo, apenas 200 grandes y mediano grandes tienen un costo de producción promedio de tan solo $0,42, lo cual implica un margen de utilidad de no menos del 40%.

Además, algunos de los grandes productores son los tenedores de la gran mayoría de los permisos de importación de alrededor de 35 mil toneladas al año sin aranceles, que les genera un alto margen adicional.

Si esos productores, de unas 135 mil toneladas en 2010, ganaran la misma utilidad que los pequeños para su cultivo, así como para el arroz importado, el ahorro sería de alrededor de $45 millones al año.
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Millones de consumidores pagan
un monto anual alto para el oz
80% grano entero, la mayoria
producido aqui,y con otra parte
importada (ciras de 2010, con
fespecto al arroz 80% entero,
consumo en Kilogramos, precio
al consumidor en supermercado,
reduccion potencial del margen
de utiidad de todo el consumo
sea del 14%)

Consumo 200 millones
Precio al consumidor 1,39
Total pagado $236 millnes
‘Sobrepago $45 millnes



Para una familia pobre de cinco personas, con ingresos de $3 mil al año, y un consumo típico de 50 kilos por persona anual, eso representaría un ahorro de $282, o sea casi la décima parte de sus entradas.

Si se eliminara la producción nacional, y dependiera el consumo únicamente de la importación, el ahorro sería de unos $50 millones al año, dado el bajo precio del grano en el mercado internacional.
El régimen actual desaparecerá, cuando el arancel del 35%, pagadero a la importación adicional del arroz, quede casi eliminado, bajo los términos del Tratado de Libre de Comercio con Estados Unidos.

No obstante, esto no sucederá hasta que pase aproximadamente una década.
Además, es posible que la Organización Mundial del Comercio ordene aplicar sanciones a las exportaciones costarricenses, a raíz de un subsidio que ese ente considera ilegal.

Por cierto, el comité agrícola de la OMC el mes pasado se reunió para evaluar la falta de políticas nacionales para cambiar ese régimen. Sin embargo, no hay indicaciones de que eso suceda pronto.

Bajo cualquiera de las opciones para enfrentar la situación actual, los pequeños cultivadores quedarán fuera del negocio, por su bajo nivel de competitividad.
En este caso, una de las soluciones sería la de bajar inmediatamente el nivel del subsidio a los productores.

Aun con un precio fijo más bajo, los grandes sobrevivirían, dado que son bastante competitivos con el arroz importado. Por otro lado, sería mucho más barato para el país efectuar pagos directos a los pequeños durante un tiempo prudencial, así como proporcionarles asistencia técnica, para que cultiven otros productos, que mantener el sistema actual.
Por su parte, los productores aseguran que necesitan más apoyo, antes de que se elimine el régimen actual. Una medida que ellos proponen es agilizar el registro de agroquímicos, de modo que tengan acceso rápido a productos genéricos.

El genérico funciona de la misma forma que los productos de marca; sin embargo, es más barato, así que su uso haría a los productores más competitivos.
Mientras tanto, siguen teniendo dificultades en obtener seguros adecuados, ante las lluvias que a veces destruyen más de la mitad de la cosecha de varios productores. No obstante, ninguna aseguradora ofrece pólizas que cubran más del 30% del valor de la cosecha.
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