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• Para vender productos orgánicos

Costa Rica desaprovecha ventajas de la Unión Europea

• El Ministerio de Agricultura y Ganadería hace un llamado de atención y pide más apoyo a la actividad por parte del sector privado.
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	Los productores orgánicos tienen una ventaja al comercializar con la Unión Europea, no obstante, deberán prepararse más.


A pesar de que Costa Rica cuenta con un gran potencial comercial en el mercado europeo al exportar, café, banano y plantas ornamentales, en sumas millonarias, todavía no ha podido, según la gerente técnica de agricultura orgánica del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), Elizabeth Ramírez, distinguirse en estos productos. 

En el país, existen unos 9,000 campesinos dedicados a la agricultura orgánica, de los cuales cerca de la tercera parte están certificados. 

“Costa Rica logró ingresar el año pasado a la lista de terceros países de la Unión Europea para los productores orgánicos, al lado de Argentina, Australia, Israel, Suiza y Nueva Zelanda, pero no estamos aprovechando esa condición. 

“Estar dentro de la lista significa cumplir con requisitos como una legislación equivalente a la de la Unión Europea (UE) y contar con una entidad de control que garantice seguridad en la certificación como es el MAG en el caso costarricense, sin embargo, en esto queda mucho camino por avanzar”, destacó. 

Este tipo de certificación, otorgado desde el 2003 hasta el 2008, elimina los permisos de importación y le permite a los productores costarricenses disminuir los costos de los proceso de certificación. 

Además, se garantiza un tránsito más rápido dentro de las naciones de la Unión Europea para los productos certificados. 

Ramírez manifestó que existen otros países que podrían generar, en un corto plazo, una sana competencia debido a que podrían estar solicitando ingresar a la Unión Europea, con las mismas cargas arancelarias que las existen para los productores nacionales, entre ellos Chile, Colombia, República Dominicana y Guatemala. 

Detalló que hace poco un grupo de especialistas de España visitaron el país con el fin de explorar la posibilidad de establecer un canal para que los productos orgánicos ticos sean colocados en los países de la Comunidad Europea a través del establecimiento de consorcios. 

Sin embargo, indicó que los visitantes españoles se mostraron precavidos pues argumentaron que hace falta organización e interés de productores y procesadores nacionales. 

El vicepresidente de la Cámara de Exportadores de Costa Rica, Sergio Navas, mencionó que las empresas dedicadas a la agricultura orgánica tienen que capacitarse más y lograr conseguir todos los certificados, de manera que puedan una vez que cambien las reglas del comercio, el 1 de enero del 2006, sacar ventajas a la competencia.

