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Crisis financiera amenaza reactivación de producción azucarera en Turrialba

Agroatirro arrastra millones en pérdidas y enfrenta salida de Coopeagre

 • Gerente pone sus esperanzas en crédito del SBD, mientras reconoce que cuenta de pasivos llegó a su límite 
Escrito por María Siu L./Tatiana Gutiérrez W.   

Las millonarias pérdidas y la caída en la producción de zafra, no son el único golpe para Agriatirro, que además se enfrenta a la salida de uno de sus socios prioritarios.

Una crisis financiera amenaza nuevamente la reactivación de la producción azucarera en Turrialba, como si el fantasma de la Central Azucarera (Catsa) volviera a aparecer entre los cultivos de zafra. 

Si bien el Sistema de Banca para el Desarrollo (SBD) abrió una línea de crédito por mil millones de colones para inyectar recursos a la zona, lo cierto es que el Consorcio Agroatirro arrastra pérdidas en sus balances contables desde el año anterior, y a la fecha no ha podido saldarlas.

Como lo adelantó ayer LA PRENSA LIBRE, la producción de zafra cayó de las 123 mil toneladas en 2008 a 70 mil toneladas en 2010.

Sin embargo, las millonarias pérdidas y la baja en la producción de caña, no son el único golpe para el Consorcio, que además se enfrenta a la salida de uno de sus socios prioritarios, Coopeagri, el cual decidió irse.

Coopeagri fue una de las cooperativas que creyó en el proyecto ideado para reactivar la producción azucarera en Turrialba, luego de la crisis financiera que envolvió a Catsa, que al final decidió vender el Ingenio Atirro al Consorcio.

El consorcio estaba integrado por Coopecañita, Coopeatirro, el Instituto Nacional de Fomento Cooperativo (Infocoop) y Coopeagri.

El gerente general del Consorcio Agriatirro, Carlos Cruz Chang, reconoció la existencia de pérdidas y que llegaron al tope de la cartera de pasivos. No obstante, replicó que se trata de un proyecto a plazo.

“No es que no se salga del bache, es que no nos están dando la oportunidad. La proyección para ser autosuficientes es a 15 años plazo, la producción tiene sus altos y bajos”, agregó Cruz.

Según documentos en manos de LA PRENSA LIBRE, solo en el período del 1º de octubre de 2008 al 30 de setiembre de 2009, Agroatirro arrastraba pérdidas en el orden de los ¢1.200 millones, lo que casi iguala la cifra a desembolsar por el SBD.

Responsabilidad de los créditos


El ministro de Agricultura y presidente del Consejo Rector del SBD, Javier Flores, manifestó ayer que cada entidad financiera tiene que vigilar los créditos que se dan, al ser consultado acerca de la posibilidad de recuperar los mil millones de colones que se darán en préstamo a beneficiarios recomendados por Agriatirro.  “Desde la cúpula se da un control sobre los programas que se están realizando y que deben ser aprobados por el Consejo Rector y ahí se estudian las condiciones de crédito y a partir de la Secretaría Técnica se ejercen las supervisiones”, explicó.   Flores agregó que este tipo de controles es lo que hace que las cosas marchen bien, pero destacó que “la responsabilidad de cada uno de los créditos es de cada una de las entidades financieras”. El crédito será administrado por el Banco Popular.
