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Sin dinamismo. Pese a retener su papel como principal cultivo de exportación, los productores de banano esperan que la actividad no tenga crecimientos espectaculares durante los próximos años.
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Cultivos tradicionales pierden brillo 

Banano y café deben encontrar nuevo aire, tras ver mermada su capacidad de crecimiento de antaño

Edición 832 
Eugenia Soto Morales
Los cultivos que hace pocas décadas impulsaban el crecimiento de la economía nacional han ido perdiendo su brillo entre una competencia más acentuada, rachas adversas en los precios internacionales y un modelo de desarrollo económico cuyo énfasis tiende a alejarse de la tierra.
Tanto el banano como el café han ido perdiendo ímpetu, y aunque aún retienen parte de su peso en la economía, lo cierto es que las épocas de crecimientos fuertes han sido reemplazadas por el estancamiento.

Ya sea medidos en la cantidad de tierra que se dedica a su cultivo, el valor de sus exportaciones o su producción en toneladas métricas, las cifras del MAG, a través de su servicio estadístico Infoagro, muestran una merma.
Los productores de ambos cultivos, que reconocen los años difíciles, se muestran optimistas sobre la supervivencia de sus negocios, aunque los tiempo de gloria pintan lejanos.
Frontera agrícola 
El banano vino a sustituir al café como el principal producto agrícola de exportación del país. Los bananales poblaban grandísimas extensiones de tierra en el Caribe y al sur del país.
Sin embargo en los últimos años, su empuje se ha paralizado. El valor de las exportaciones de banano apenas creció un 1,3% entre 2007 y 2010, según datos de Infoagro. Las ventas al exterior, cuyos principales destinos son Estados Unidos y Europa, pasaron de $682 millones en el 2007 a $691 millones el año pasado.
El área cultivada incluso ha decrecido en un 2%. “Hubo un momento en que llegamos a tener más de 50.000 hectáreas pero ha habido abandonos, sobre todo porque los costos en colones suben, mientras que los ingresos en dólares caen. Eso restó rentabilidad a regiones con baja productividad”, comentó Jorge A. Osborne, presidente de la Cámara Nacional de Bananeros (Canaba).

La producción es otro de los indicadores que ha venido a la baja en los últimos años. Entre el 2007 y el 2010 cayó un 13% desde los 2 millones de toneladas métricas registradas hace cuatro años a los 1,8 millones de toneladas métricas reportadas el año pasado.
Pese a estas cifras, el cultivo y exportación de banano sigue siendo una fuerza importante dentro de la producción local y de especial importancia para la región atlántica donde están concentrados la mayoría de los 46.000 empleados de esta industria.
“Yo diría que hay una frontera agrícola. No veo más tierras para el banano. No vamos a desaparecer, pero no tendremos niveles de crecimiento que nos lleven a exportar 170 millones de cajas, típicamente rondaremos los 100 millones de cajas”, estimó Osborne.
Se intentó obtener la posición de la Corporación Bananera Nacional (Corbana) pero los responsables no contestaron las preguntas enviadas por EF.
Café amargo 
Los últimos años también han sido duros para los cafetaleros, quienes a pesar de ello esperan una recuperación.
Sin embargo, los números no son alentadores. El valor de las exportaciones decrecieron en un 15% entre el 2007 y el 2010; la producción cayó un 19% y el área cultivada un 8,8%, según Infoagro.
La productividad también cayó con la crisis de precios bajos padecida durante la década anterior. Actualmente ronda las 23 fanegas por hectárea, de acuerdo con estimaciones del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé).

Elevar esa productividad es el principal reto de la industria, que requiere mejorar su eficiencia operativa, socarse la faja para reducir costos y adaptarse a las consecuencias del cambio climático.
Aunque anda de capa caída, el grano de oro retiene su peso, especialmente por la gran cantidad de pequeños productores que conforman la cadena de producción del cultivo.
“Con base en la división geográfica de Costa Rica, de los 81 cantones existentes, en 60 se cultiva café. Esta actividad es realizada por más de 50.000 familias, siendo la mayoría pequeños productores”, recordó Ronald Peters, director ejecutivo del Icafé.
El cultivo ha logrado trasladarse de las regiones típicas de producción como el Valle Central y Occidental, ante el cambio en el uso del suelo, hacia Pérez Zeledón y Los Santos.
Pese a esto, los productores no se desaniman.“Se percibe un optimismo generalizado por el repunte de precios”, dijo Peters.
Se requerirá de más que optimismo. Tras sobrevivir a malas rachas durante siglos, los grandes cultivos agrícolas de exportación enfrentan hoy su mayor reto: encontrar un espacio en un modelo de desarrollo enfocado en alta tecnología y servicios.
Grano devaluado

El café fue el grano de oro de la economía costarricense; sin embargo, la actividad tiende a mermar conforme cae el área cultivada y el valor de sus exportaciones.Pese alas dificultades la producción cafetalera representa la fuente de ingresos para 50.000 familias, según Icafé. 
90.000 hectáreas son las que el país dedica a la siembre del café, según el más reciente Censo Cafetalero. En el 2007, esta cifra era de 98.681 de acuerdo con datos del Ministerio de Agricultura. 
23 fanegas por hectárea es la productividad de los cafetales costarricenses. Esta ha venido cayendo pues antes de la crisis de precios bajos padecida durante la década anterior, era de 30 fanegas por hectárea. 
$259,4 millones fue el valor de las exportaciones de café durante el 2010. Un 15% menos de las ventas al exterior en el 2007. 

512 toneladas métricas fue la producción total registrada en el país durante el año pasado. Esta cifra representa un golpe para la actividad que en el 2007 produjo 637 toneladas métricas. Los números revelan una caída del 19,6%. 
Fuente Icafé e Infoagro. 
Banano se estanca

Estable, así califican su situación los productores de banano costarricenses. El cultivo retuvo su sitial de honor como principal exportación agrícola del país, aunque la piña le pisa los talones y muestra un comportamiento mucho más dinámico. La industria bananera sigue siendo una fuente de empleo para 46.000 personas concentradas en la zona atlántica. 
42.900 hectáreas es el área ocupada por los bananales en el territorio nacional. Esto representa un decrecimiento del 2% con respecto a las 43.800 hectáreas reportadas en 2007. “Hemos tenido abandonos por que los costos en colones crecen y los ingresos en dólares bajan”, explicó Jorge Osborne, presidente de la Cámara Nacional de Bananeros. 
1,3% fue el crecimiento en el valor de las exportaciones de banano entre el 2007 y el 2010. Hace cuatro años las ventas al exterior sumaron $682 millones. 
2 millones de toneladas métricas fue la producción total registrada en el 2007, años calificado por los bananeros como excepcional. El año pasado fue bastante menos bueno para la actividad y su producción se redujo a 1,8 millones de toneladas métricas. 
Fuente Canaba e Infoagro. 
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