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Cafetaleros y bananeros 
Dos fideicomisos congelados 

• Solo uno ayudó a cerca de 12.000 agricultores 
Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Martes 10 de junio, 2003.
Los fideicomisos del sector agrícola nacieron tras una fuerte discusión y como una medida urgente para ayudar a los productores, pero hasta ahora dos de los tres aprobados no se han puesto en marcha. 

	AVAL 
Caficultores tramitan refrendo de Contraloría 


El fideicomiso bananero, que tiene aval del Estado desde setiembre del 2002, y el cafetalero, con la ley aprobada desde el 20 de diciembre del 2001, están congelados porque diferentes trabas los frenaron. 

Los bananeros están autorizados a emitir hasta $75 millones (¢29.700 millones) en bonos para entregar a los acreedores (bancos y Caja Costarricense de Seguro Social). 

	Además:
  A tres sectores 


Los bonos se pagarán con una retención de $0,17 por caja exportada, lo cual garantiza los recursos para ese fin. 

Un rechazo de algunos acreedores (primero el Banco Nacional y ahora la Caja) a la tasa de interés propuesta para los bonos frenó la colocación. 

Al recibir los bonos, los acreedores liberan de las deudas a los productores, cuyos créditos pasan a ser parte del Fideicomiso Bananero, que está a cargo de la Corporación Bananera Nacional (Corbana). 

Luis Umaña, director general de la Cámara Nacional de Productores Independientes de Banano (Anaproban), advirtió que los productores comienzan a desesperarse. El fideicomiso, recordó, se hizo para salvar a unas 60 fincas con grandes problemas de equilibrio financiero, pero con producción factible para salir adelante. 

El Gobierno otorgó el aval por la totalidad de los ¢29.700 millones, pero la Caja no ha querido aceptar una tasa del cuatro por ciento en dólares. 

Huida cafetalera 

El Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) tampoco ha logrado poner en marcha el fideicomiso cafetalero luego de más de un año de esfuerzos. 

Juan Bautista Moya, director ejecutivo del Icafé, comentó ayer que de última hora se les comunicó que el fideicomiso necesita el refrendo de la Contraloría General de la República, y ese es el trámite que se está realizando en este momento. Inicialmente, el Icafé estimó emitir bonos por $35 millones (¢13.860 millones) y no por el total autorizado de $75 millones. 

Del monto previsto, $25 millones debían recibir el aval por el Ministerio de Hacienda, $5 millones por el Instituto Nacional de Fomento Cooperativo (Infocoop) y otros $5 millones por el Icafé. 

Pero el Infocoop no aprobó el respaldo. Por eso, la emisión ahora será de $30 millones (¢11.880 millones), que alcanzan para pagar a los acreedores las operaciones identificadas. 

Esa reducción del monto también es posible porque 5.222 productores pequeños prefirieron no readecuar sus deudas en el Fideicomiso Cafetalero, y se trasladaron al Fideicomiso Agropecuario (Fidagro), luego de que este fue autorizado a recibirlos. 

Constantino González, director ejecutivo del Fidagro, detalló que se utilizarán unos ¢7.600 millones para comprar las deudas de los cafetaleros. En este fideicomiso los productores firman de nuevo el contrato de préstamo, pero la tasa de interés es dos puntos porcentuales menor a la básica pasiva fijada por el Banco Central, que está hoy en el 16 por ciento. Aparte de los cafetaleros, el Fidagro ha readecuado las deudas de 12.000 productores. 

El Fidagro se financió con un 5 por ciento de las ganancias del Instituto Nacional de Seguros y con un 2 por ciento de los bancos privados y estatales. 

A tres sectores 

• Fideicomisos por ley 
BANANERO 
La Ley fue aprobada en 1994. Se autoriza la emisión hasta de $75 millones (¢29.700 millones) en bonos, con los cuales se pagará a bancos y otros acreedores las deudas de los productores. Los bananeros aportarán $0,17 por caja para pagar los bonos. El Gobierno avaló el total de la emisión en setiembre del año pasado. 

CAFETALERO 
Ley aprobada el 20 de diciembre del 2001. Puede emitir bonos hasta por $75 millones (¢29.700 millones), pero solo utilizará $30 millones (¢11.880 millones). Tiene aval del Gobierno y del Icafé. Los bonos se darán a los acreedores o se venderán en el mercado. El caficultor paga cuando el precio llegue a $90 por quintal (46 kilos). 

AGRÍCOLA 
Se financia con ganancias del INS y de los bancos, y readecua deudas no mayores a ¢15 millones.
