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Ofertas de cara a TLC tentaron a muchos 
Expectativas de paperos se derrumban 

• El precio no cubre ahora ni los costos de producción 
Eduardo E. Alvarado ealvarado@nacion.com  Lunes 14 de abril, 2003.
Los ofrecimientos que les hizo el Gobierno de cara al TLC con Canadá y el interés generado por las buenas cotizaciones de cosechas anteriores parecen haber motivado tanto a los paperos que sembraron más de la cuenta y se trajeron los precios al suelo. 

	¢40 
han pagado por kilo a los productores de papa 


Para muestra, un botón: en un mes se consumen en promedio en el país unas 5.000 toneladas de papa y en marzo pasado llegaron al mercado más de 8.000 toneladas, según el director ejecutivo de la Corporación Hortícola Nacional, Rodolfo Amador. 

Y no solo los paperos de Cartago se dejaron llevar por las expectativas pues en la zona de Alfaro Ruiz, Alajuela, el área sembrada del tubérculo pasó de 16 hectáreas en 1999 a 456 en el 2002, según los datos del Consejo Nacional de Producción. 

	Además:
  Tras un gran mercado 
  Algo sobre el tubérculo 


En 2001 los productores se oponían al TLC con Canadá porque abre el ingreso de 2.263 toneladas métricas anuales de papa prefrita canadiense sin arancel. 

Entonces el Gobierno prometió ¢1.000 millones a los paperos para ejecutar distintos planes del sector. 

Entre otros puntos, se incluye la construcción de una planta agroindustrial de hortalizas, impulso a la investigación y transferencia de tecnología y un ambicioso plan de comercialización. 

Amador, aseguró que esos eran planes ya encaminados y lo que se hizo entonces fue darles prioridad en la canalización de recursos. Comentó que hoy los proyectos siguen en proceso. 

También en junio del 2002, en un acto protocolario en el que participaron altos funcionarios gubernamentales, productores y representantes de firmas industrializadoras, se anunció que la cadena de comida rápida Campero estaba dispuesta a comprar papas prefritas ticas, si estas cumplían los requisitos establecidos. 

El plan fracasó y Carlos Rivera, un productor, reconoció que el intento no fue suficiente y la parte agroindustrial del proceso no pudo satisfacer las expectativas, aunque las papas frescas estaban disponibles. 

Ahora la empresa Internemex vuelve a alentar la esperanza de que el tubérculo compita con el producto importado, pese a que es posible que no todos los agricultores puedan adecuarse a un mercado tan exigente. 

¿Es cíclico? 

Como si fuera poco, las posibilidades de exportar a mercados centroamericanos han estado limitadas en los últimos meses porque esas naciones cuentan aún con reservas de su propias cosechas. 

Carlos Alfaro, gerente del Programa sectorial de papa del Ministerio de Agricultura (MAG), reconoció el problema de la sobreproducción, pero dijo que se trata de un proceso cíclico que se da luego que una cosecha alcanza buenos precios. 

Los productores comentaron que el cultivo de una manzana (0,7 hectáreas) cuesta ¢1,2 millones para obtener 20 cargas (18 quintales cada una). 

El precio de equilibrio sería entonces de unos ¢3.300 por quintal, pero Tomás Asenjo, papero cartaginés, contó que lo ha tenido que vender hasta en ¢1.666 recientemente. 
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Diferentes. La papa de mesa es de una variedad distinta a la que se utiliza para el producto prefrito. 
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Tras un gran mercado 

Eduardo E. Alvarado ealvarado@nacion.com 


Una cadena de comidas rápidas aquí consume 800 kilos de papas prefritas importadas por semana. 

Ese es el cálculo citado por Hernán Castelblanco, gerente de mercadeo de Internemex, empresa en Cartago que asumió el reto de producir esa papa aquí. 

Pero no ha sido sencillo porque no es cualquier papa la que produce los resultados que exigen esos mercados. Marta Samoyá, accionista de Internemex, explicó que debieron acercarse a los productores para, en conjunto, lograr la materia prima adecuada. 

Actualmente la compañía produce 700 kilos diarios de papa prefrita y en pocos días instalará nueva maquinaria que permitirá obtener de 1.500 a 2.000 kilos por día. 

En total, se estima que los ticos se comen al año unas 9.000 toneladas de papas a la francesa. La producción de papa prefrita tiene requerimientos especiales que obligan a que la industria sea muy eficiente y competitiva. 

Detalles 

El rendimiento, por ejemplo, es en promedio del 30 por ciento, o sea que de un quintal (46 kilos) del tubérculo se sacan 12 kilos de producto terminado. 

Además, la variedad de la papa tiene que ser alta en almidones, porque si por el contrario es rica en azúcares quedará negra al freírse. Aquí se está explotando la variedad “floresta” cultivada a menos de 2.200 metros de altura. 

Sobre el precio, Samoyá aseguró que se mantiene competitivo respecto al producto importado, ya que el costo promedio de venta al público se acerca a ¢480 por kilo. 

La papa prefrita costarricense competirá con las 2.263 toneladas métricas que vendrán de Canadá sin arancel en el marco del tratado de libre comercio. 

Algo sobre el tubérculo 

• La papa es importante en la dieta tica: 
Las estimaciones de organismos internacionales de alimentación hablan de que cada costarricense come 19 kilos de papa al año. 

El 38 por ciento de la papa que consumen los ticos se ofrece procesada, o sea, a la francesa o en hojuelas tostadas. 

Una manzana de terreno (0,7 hectáreas) puede producir unas 20 cargas (de 18 quintales cada una). 

El área sembrada de papa en el país pasó de 2.194 hectáreas en 1995 a 3.300 hectáreas en el 2002. 

Se estima que la actividad papera en Costa Rica involucra a unas 40.000 personas. 

El sábado anterior, en la Feria del Agricultor, un kilo de papa costaba ¢118.

