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POCO AVANCE EN PLANES CON GOBIERNO
Fracasa modernización papera

• Productores a punto de abortar los acuerdos
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La muy esperada modernización del sector papero y cebollero nacional ya no solo es un fracaso, sino que está a punto de quedar en el olvido, ante la imposibilidad de los sectores involucrados de cumplir con los programas.

Esos planes surgieron de un acuerdo entre la Corporación Hortícola Nacional y el Gobierno, logrado el 18 de julio del 2002 y que permitió desentrabar la aprobación del TLC entre Costa Rica y Canadá.

Los productores, agrupados en la Corporación Hortícola Nacional, se oponían a ese Tratado de Libre Comercio (TLC) porque en él se acordó el ingreso de 2.273 toneladas métricas de papa prefrita canadiense.

Luego de protestas con bloqueos de vías y tras los obstáculos que tuvo el TLC en su trámite legislativo, el ministro de Comercio Exterior (COMEX), Alberto Trejos, negoció ese acuerdo con la Corporación.

Varios proyectos

Los horticultores desarrollarían un programa de comercialización, financiado con ¢1.500 millones aportados por el Gobierno mediante el presupuesto nacional en tres tractos de ¢500 millones.

Ese programa se aplicaría paralelamente a otro de reconversión o modernización productiva. Una de sus etapas es la producción de semilla certificada de papa prefrita y otra la creación de los denominados centros de gestión empresarial, en lo cual colaboraría el Instituto Nacional de Aprendizaje (INA).

Las actuales autoridades del INA fueron abiertas y se reunieron en varias ocasiones con los dirigentes, pero la ley no les permite firmar un convenio y desarrollar un programa específico con una organización.

Este caso, en el cual se firmaron acuerdos sin analizar las leyes y que ahora no se pueden cumplir, es apenas un ejemplo.

Masís afirmó que la situación se repitió en varias oportunidades, como sucedió con el MAG y que, algunas veces, no mediaron los impedimentos legales sino la desidia y falta de interés de mandos medios.

Otros tres proyectos fueron planteados por los agricultores: la producción en ambientes protegidos; la inocuidad de los alimentos y la modernización del mercado de mayoreo de Cartago, y las denominadas alianzas para exportar.

Masís detalló que los productores todavía tienen la esperanza de avanzar en alguna de esas tres últimas propuestas.

Reconoció que sí se lograron cosas en las áreas de transferencia de tecnología, donde la Promotora del Comercio Exterior (Procomer) impartió cursos dentro de su programa para crear nuevos exportadores y sobre administración de comercio.

Poco se concreta

Geovanny Masís, presidente de la Corporación, denunció que hasta el momento ninguno de los proyectos se ha concretado. Comentó que la papa y la cebolla están fuera del TLC con Estados Unidos por lo que para este caso no serán afectados. 

Pero lo sucedido con Canadá es un precedente y sirve para alertar a otros sectores sensibles que confiaron en promesas de modernización para quedar dentro del TLC con EE. UU.

Los problemas centrales han sido los impedimentos legales, la ausencia de financiamiento y la falta de disponibilidad en los mandos medios de las entidades públicas para dar apoyo a los programas acordados.

Gabriela Llobet, viceministra del COMEX, reconoció que se han presentado problemas que atrasaron la aplicación de los acuerdos, entre ellos muchos requisitos que piden o deben cumplir las instituciones involucradas.

Los atrasos surgieron por problemas de las dos partes, aseguró la viceministra Llobet.

El COMEX, dijo, sigue trabajando a la par de los agricultores. Pero recordó que en la casi totalidad de los acuerdos su labor es la de facilitar la relación entre la Corporación Hortícola y las entidades, pues no puede ejecutar los programas.

Los horticultores se quejan, por ejemplo, de la poca acción del Ministerio de Agricultura y Ganadería, pero no fue posible obtener la versión del jerarca de esa cartera, Rodolfo Coto.

