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• Consumidores no sentirán un alza en los precios

Frijoleros están importando desabasto de Sudamérica y Canadá

Tatiana Gutiérrez Wa-chong tgutierrez@prensalibre.co.cr Foto: Daniel Rodríguez
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	Los productores están trayendo granos de terceros países para suplir la demanda nacional.


El desabasto de frijoles negros y rojos que experimenta el país ha provocado que algunos industriales tengan que realizar importaciones desde Chile, Argentina, China y Canadá para que los consumidores no tengan problemas al adquirir este bien de primera necesidad. 

Sin embargo, según confirmó el presidente de la Cámara de Productores de Frijol, Rolando Brenes, se han tenido que traer granos de otros mercados, lo cual no incidirá en los precios, debido a que el Gobierno aprobó un decreto ejecutivo el 15 de mayo pasado para bajar los aranceles de 30% a 5%, con el propósito de que no existiera desabasto. 

“Esto permitirá que la industria mantenga el precio en el mercado y que el kilo siga costando ¢500 el negro y ¢600 el rojo”, dijo. 

Al consultarle sobre la calidad de la producción importada y la nacional, Brenes manifestó que el Gobierno ha cambiado los reglamentos y que las normas de productos empacados presentan algunas deficiencias. 

“Por ejemplo, en el decreto ejecutivo del Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC) # 32149 hay dos grados de calidad, por ejemplo, en los de primera se permite un 16% de humedad, 95 minutos de tiempo de cocción y 3,75% de impurezas. 

“Y en los de segunda calidad, se permite hasta 12,25% de impurezas, lo cual para muchos clientes es inaceptable, porque son granos partidos o quebrazos, que no provocan ningún daño a la salud pública. 

“En el tema de la calidad se ha avanzado muchísimo y el público se va haciendo cada día más exigente. 

“Sin embargo, los consumidores pueden denunciar a los comerciantes que vendan granos de baja calidad ante la Comisión Nacional del Consumidor a la línea de atención gratuita 800- Consumo o 800-266-78-66 del Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC)”, concluyó Brenes. 

