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•En Congreso Nacional el 3 y 4 de agosto del 2006

Ganaderos analizarán retos del sector ante disminución del hato
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	El hato nacional ha venido disminuyendo por una serie de factores en los últimos años, no obstante, se esperan esfuerzos adicionales para financiar proyectos.


Más de 300 representantes del sector se reunirán el 3 y 4 de agosto del 2006 en el primer Congreso Nacional Ganadero, que se efectuará en el Centro de Conferencias del Hotel Radisson Europa, en Barrio Tournón, para analizar los retos que enfrentan ante la disminución del hato nacional y la apertura comercial. 

Según el presidente de la Corporación de Fomento Ganadero (Corfoga), Erick Quirós, durante dos días completos trabajarán en el desarrollo de charlas o mesas redondas sobre la productividad que puede alcanzar el sector. También algunas empresas comercializadoras instalarán sus puestos para exhibir sus productos y servicios. 

“Se hablará sobre el comportamiento de la ganadería, la nutrición de los animales y aspectos de índole de genética y sanidad animal. Además, algunos profesionales costarricenses e internacionales expondrán sus puntos de vista sobre el futuro de la ganadería ante los Tratados de Libre Comercio”, dijo. 

El congreso denominado “Productividad y Competitividad: Un reto ganadero”, tiene como objetivo discutir los problemas que vive el sector y buscar mejores y rápidas soluciones. 

Entre los temas que se analizarán están: el impacto económico de la brucelosis sobre el sector cárnico, estrategias nutricionales en los bovinos de carne y la utilización eficiente de forrajes y minerales para incrementar la productividad. 

Actualmente, según datos emanados del Censo Ganadero, existen unos 48 mil productores que tienen cerca de 1,5 millones de bovinos, lo que evidencia una disminución en el hato nacional que ha tendido a aumentar en los últimos años. 

Ante esta situación, Quirós asegura que estarán implementando un programa para reactivar el número de hembras y que se ha iniciado con la colaboración del Ministerio de Agricultura y Ganadería un programa de investigación genética. 

El experto mencionó que la situación de la ganadería a nivel internacional y nacional enfrenta una nueva etapa, sobre todo, porque se empiezan a negociar temas comerciales y la manera de aumentar las exportaciones de carne en Centroamérica. 

El evento pretende reunir a ganaderos, productores de carne, dueños de supermercados y carnicerías, profesionales vinculados al sector ganadero y empresarios de la industria que suman más de 38 mil personas. 

Se han creado programas de becas para los participantes y las consultas adicionales las pueden hacer con Julio Rodríguez o Kembly Solano al 222-0490, o al correo electrónico: julio@corfoga.org 

•Monitorean “vaca loca”

Chilenos quieren comprar ganado tico

En las últimas semanas una Misión Veterinaria Chilena visitó Costa Rica para evaluar el laboratorio, mataderos de sacrificio bovino, producción de harina de carne y hueso, fincas de ganado de leche y carne, fábricas de producción concentrado de bovinos y todo el sistema de los diferentes departamentos del Servicio Nacional de Salud Animal (Senasa) con el fin de determinar si se puede exportar a ese país colados para bebés a base de carne bovina. 

Dicha inspección pretende comprobar si Costa Rica cuenta con Encefalopatía Espongiforme Bovina, más conocida como “vaca loca”, y servirá a los chilenos para decidir si compran ganado costarricense o no.

