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Pretenden ordenar instituto estatal
Gobierno denuncia poca utilidad de recursos para investigación agrícola 

“Estudios se quedan en escritorios” y algunos son inútiles, señala
Presupuesto destina ¢1.600 millones anuales solo en salarios

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Lunes 25 de junio, 2007
El Gobierno denunció el poco provecho de los recursos destinados a la investigación agrícola, causado por deficiencias como la ausencia de una estrategia nacional y un ordenamiento adecuado.

La situación afecta al Instituto Nacional de Innovación y Transferencia en Tecnología Agropecuaria (INTA), donde muchos trabajos se quedan guardados en escritorios y otros no se terminaron, denunció el viceministro de Agricultura y Ganadería (MAG), Carlos Villalobos.

El INTA fue creado mediante una ley el 5 de noviembre del 2001, la cual le otorgó independencia financiera y administrativa.

Heredó los funcionarios de investigación del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), algunas estaciones de investigación como Los Diamantes en Guápiles y Enrique Jiménez Núñez, en Cañas, y los programas.

Actualmente tiene unos 200 funcionarios y su presupuesto anual es de ¢2.200 millones anuales, de los cuales sólo en salarios se invierten ¢1.600 millones anuales.

Enfrentamiento. El viceministro Villalobos reconoció que la mayor parte de la investigación del INTA se ha desperdiciado. Aseguró que la mayoría de los estudios se realiza por la iniciativa propia de los profesionales y no porque respondan a una estrategia nacional. 

En general, Villalobos afirmó que el Instituto no ha cumplido el papel que le otorgó la ley.

Los proyecto de investigación, hasta ahora, se realizan por iniciativa de los profesionales del INTA o por una necesidad específica, pero no enfocada dentro de un programa para satisfacer la demanda de los agricultores, se quejó .

Marco Antonio Chaves, ingeniero agrónomo representantes de la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria (CNAA) en la junta directiva del INTA, reconoció que el sistema de generación de tecnología tiene deficiencias.

Pero advirtió que el INTA realiza las investigaciones y las transfiere a niveles medios del MAG y este ministerio es el encargado de llevarlas hasta los agricultores, por medio de su sistema de extensión agropecuaria.

En esta fase, enfatizó Chaves, también hay problemas por falta de recursos o capacitación y actualización de los profesionales.

Chaves también criticó el poco interés que pone el Gobierno en el instituto. Reveló que desde hace varias sesiones no asisten a la junta directiva ni el representante del MAG ni el representante del Ministerio de Ciencia y Tecnología (Micit). Este último cambió su representante en cuatro ocasiones en el último año, denunció.

“Pensemos en alinear todos los esfuerzos” para lograr los resultados que se esperaban, dijo Chaves. Villalobos explicó que se están realizando ajustes.

	Poco impacto 

Origen. En noviembre del 2001, el Partido Unidad Social Cristiana (PUSC), en el poder, y el Partido Liberación Nacional negociaron un paquete de proyectos agrícola. El Instituto Nacional de Innovación y Transferencia en Tecnología Agropecuaria (INTA) fue prioridad por las quejas acerca de ese rubro. 

Expectativas. Se esperaba corregir todas las fallas en ese campo. Hoy se estima se estima que “no ha tenido mayor impacto”, según el Gobierno. 

Cambios. El Gobierno pretende que la investigación se realice conforme a las necesidades de los productores y con el enfoque de agrocadenas (desde el cultivo, pasando por la agroindustria y hasta la comercialización del producto). 


