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¢500 millones
Gobierno giró dinero a los horticultores

Primer tercio de monto acordado desde el 2002

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Lunes 5 de julio, 2004
El Gobierno completó el lunes último el desembolso de los primeros ¢500 millones para la Corporación Hortícola Nacional.  Se trata del primer tercio de los ¢1.500 millones que les ofreció en el 2002, tras un acuerdo que permitió desentrabar el trámite del Tratado de Libre Comercio (TLC) con Canadá. Esa organización registra una historia de lucha contra los gobiernos. Logró firmar polémicos acuerdos con las últimas tres administraciones. 

El lunes pasado quedaron disponibles para la Corporación ¢180 millones. Los primeros ¢320 millones se depositaron hace un mes, confirmó Geovanny Masís, presidente de esa organización. Estos recursos serán utilizados en programas de modernización de la horticultura, promoción, búsqueda de mercados y en desarrollo general del sector.

Masís advirtió que habrá un control total sobre la inversión de esos recursos. Debieron presentar un plan completo a la Contraloría General de la República para conseguir el visto bueno. Fernando Ocampo, director general del Ministerio de Comercio Exterior (COMEX), recordó que ahora la Corporación tiene que responder por el uso de esos recursos ante la Contraloría General de la República.

Reconoció que el proceso de acreditación de una entidad ante la Contraloría, para quedar autorizada a manejar fondos públicos, es lento porque se pide bastantes requisitos. Pero eso es lo que exigen las leyes nacionales.

Aprendizaje

Por inexperiencia de la Corporación no se presentaron a tiempo los requisitos en el 2003, cuando se esperaba el desembolso de los primeros ¢500 millones. Ese dinero no se perderá, aseveró Masís, porque pidieron al presidente de la República, Abel Pacheco, una autorización para que se incluyan en el presupuesto del 2006 y sean girados antes de que termine el actual gobierno, en mayo de ese año.

Los ¢500 millones correspondientes al 2005 se incluirán en el presupuesto del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), entidad que los transferirá a la Corporación Hortícola. Ese mismo mecanismo se utilizó para los fondos de este año. El dinero ingresó al MAG por medio del Presupuesto Nacional y posteriormente se trasladó.

Masís comentó que tratan de poner en marcha programas que sean sostenibles en el tiempo, es decir, que generen sus propios ingresos para que se autofinancien. De esa manera, los ¢1.500 millones se quedarán como capital semilla para la modernización del sector hortícola.

El monto aportado por el Gobierno es poco y no habrá más desembolsos para el sector, advirtió Masís, quien se quejó porque algunos de los proyectos originalmente acordados con el Gobierno no se pusieron en marcha. Uno de los casos fue el plan denominado “de gestión empresarial”. Con este se pretendía convertir a los agricultores en empresarios, para lo cual se desarrollaría la capacitación con el Instituto Nacional de Aprendizaje (INA), que rechazó la propuesta porque no puede firmar convenios con grupos específicos.

	Lucha constante

• La beligerancia caracteriza a horticultores
Nace la historia. El 27 de agosto de 1996 la Asamblea Legislativa aprobó en primer debate la Ley de la Corporación Hortícola. 

Polémica inicial. El gobierno de José María Figueres se comprometió en la ley a entregar ¢1.000 millones a los horticultores para su modernización, así como las instalaciones de la planta del Consejo Nacional de Producción (CNP) en La Lima, Cartago. Esto generó polémica con otros sectores.

Traspaso. El 13 de noviembre de 1997 la planta del CNP, valorada en ese entonces en unos ¢1.000 millones, pasó a manos de la Corporación. Los recursos en efectivo por los otros ¢1.000 millones nunca se le entregaron, porque el gobierno de Miguel Ángel Rodríguez se negó a hacerlo.

Presión. En marzo del 2000 cerraron vías en Cartago y la Policía los desalojó. Los dirigentes dialogaron con Gobierno y firmaron un acuerdo con varios compromisos, entre ellos elevar aranceles.

No a TLC. En abril del 2001 rechazaron el TLC con Canadá. En julio del 2002 llegaron a otro acuerdo con el gobierno de Abel Pacheco. Se les prometieron los ¢1.500 millones para programas de mejoramiento. 
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	PLAN. Los horticultores dicen que desarrollarán productos específicos para aprovechar las ventajas que ofrece el TLC con el Caribe.
CORPORACIÓN HORTÍCOLA/ PARALA NACIÓN


Creen “ejemplar” el trabajo con sector 

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com
Los horticultores pasaron de la confrontación a la negociación, pidieron recursos para competir en la apertura de mercados y aprovechar las oportunidades, lo que constituye un ejemplo. Así lo consideró el director general del Ministerio de Comercio Exterior (COMEX), Fernando Ocampo.

Sugirió que algo parecido, aunque con adaptaciones en el modelo, se debe desarrollar con algunos de los sectores “sensibles” tras la firma del Tratado de Libre Comercio (TLC) con Estados Unidos.

En este último caso el COMEX ya tiene en su poder propuestas de diferentes sectores. Las analiza para definir cuáles son las prioridades y negociar acuerdos con sus dirigentes. La preparación de los sectores para afrontar la competencia y aprovechar las oportunidades que se abrirán con Estados Unidos se financiará con un crédito especial negociado actualmente con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

El monto es de alrededor de $350 millones (¢152.950 millones) y se denomina “crédito híbrido”, porque se destinará a varios propósitos, entre ellos la preparación de los productores. Los contactos y negociaciones entre el COMEX y los diferentes sectores productivos, especialmente agrícolas, son parte del cambio que se pretende, comentó Ocampo.

Planes rentables

Los programas y productos que desarrolla la Corporación Hortícola Nacional deben ser rentables para sostenerse en el tiempo, comentó el presidente de ese grupo, Geovanny Masís. Un plan en marcha desde hace dos años es el de producción de semilla certificada de papa de diversas variedades. Se desarrolla en las faldas del volcán Turrialba y ya se ha exportado semilla a varios países.

Con los nuevos recursos se pretende, por ejemplo, establecer invernaderos demostrativos para la producción en ambientes controlados en cantones como Alfaro Ruiz, Bagaces, Cartago, Oreamuno y, posiblemente, en Pérez Zeledón.

El objetivo principal de los horticultores es el mercado de los países del Caribe, que se abrirá con el TLC.
