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Gobierno otorga aval a fideicomiso cafetalero 

• Auxilio por más de ¢13.000 millones 
Carlos A. Villalobos cvilla@nacion.com Jueves 20 de marzo, 2003. 
El Gobierno otorgó ayer su aval a un fideicomiso que permitirá a 32.600 productores de café readecuar sus deudas a un plazo de 15 años y con tasas de interés más favorables. 

El fideicomiso pagará las operaciones por $35 millones (¢13.566 millones) que los productores mantienen con diferentes bancos y que datan de la cosecha del 2000-2001. 

No obstante, los productores las deberán pagar al fondo, explicó Alfredo Robert, presidente del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé). 

Dicha figura financiera se creó mediante una ley aprobada en diciembre del 2001, que se modificó en noviembre del 2002 para abrir el beneficio a todos los cafetaleros, indistintamente del volumen de producción. 

Los caficultores acostumbraban financiarse con los beneficios a los cuales entregan el grano, que, a su vez, solicitaban los recursos a los bancos. 

Pero la crisis generada por los bajos precios internacionales del grano impidió a los cafetaleros pagar sus deudas a los beneficiadores. Al mismo tiempo, estos desatendieron sus obligaciones con los bancos. 

Millonario respaldo 

Ayer el Ministerio de Hacienda dio su aval por $25 millones (¢9.690 millones), el Icafe por $5 millones (¢1.938 millones) y el Instituto de Fomento Cooperativo por $5 millones, detalló Jorge Wálter Bolaños, jerarca de Hacienda. 

El aval contó con la firma del mandatario, Abel Pacheco, quien recordó que apoyó el plan durante su gestión de diputado en el período anterior. 

Esa garantía estatal permitirá la emisión de títulos que respalden el pago a los bancos. 

Robert explicó que la ampliación del plazo de pago es necesaria pues los precios actuales del grano no les permiten cumplir sus obligaciones. 

En el marco de esa dinámica, no se presentó esta figura como un subsidio o una ayuda del Estado a este grupo de cafetaleros que se vieron afectados por la caída del precio del grano. 

“El fideicomiso está diseñado para que sea total y completamente pagado. Los beneficios y los productores que se acerquen tienen que poner garantías y tienen que aportar de cada exportación, no importa el precio a que esté el café, una cantidad necesaria para poder pagar la deuda”, detalló Robert. 

