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Viola reglas de subsidios

Gobierno teme sanciones en OMC por fijar precio al arroz

· Conarroz rechaza temores y preparará estudio en que refuta las conclusiones

· Comex advierte que eventuales castigos afectarían las exportaciones
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El Gobierno de Costa Rica teme sanciones a las exportaciones dentro de la Organización Mundial del Comercio (OMC) pues al fijar el precio del arroz viola reglas contra subsidios.

La advertencia fue hecha por el anterior ministro de Comercio Exterior (Comex), Marco Vinicio Ruiz, en una carta dirigida a sus entonces homólogos de Economía, Industria y Comercio (MEIC), Eduardo Sibaja, y de Agricultura y Ganadería (MAG), Javier Flores Galarza.

El MEIC es el encargado de fijar el precio del arroz y el MAG de promover la política agrícola. La misiva se envió el 3 de mayo pasado, a pocos días de que terminara el anterior gobierno. Se trata del exceso a los límites autorizados en la OMC para un tipo de subsidio, lo cual podría acarrear una denuncia de otro socio comercial. En este caso, se haría un proceso en la OMC que culminaría con el fallo de un panel de expertos y las posibles sanciones.

Generalmente, los socios comerciales aplican las sanciones mediante aranceles o impuestos de entrada a los productos del país acusado. Así, podría derivar en impuestos a la piña, los textiles, el banano o el producto que decida cada socio comercial afectado, advirtieron ayer la ministra y el viceministro del Comex, Anabel González y Fernando Ocampo.

El presidente de la Corporación Arrocera Nacional (Conarroz), Eduardo Rojas, rechazó que haya subsidio al sector mediante la fijación del precio del grano.

Coincidió con el presidente de la asamblea nacional de productores de arroz, Óscar Campos, al calificar de “extraña” la forma como el exministro Ruiz comunicó el asunto.

El Comex dijo ayer que se busca una salida al problema con los dos ministerios involucrados.

Desde el martes se trató de localizar, sin éxito, a la actual ministra del MEIC, Mayi Antillón. Esa cartera debe definir si continúa fijando el precio o lo suspende para evitar el incumplimiento de los compromisos adquiridos por el país con su adhesión al organismo rector del comercio mundial.

El arroz es el principal producto por consumo pues el país demanda unas 19.000 toneladas métricas mensuales. Hay unos 1.400 productores y 11 industrias activas.

Distorsión. Desde 1995 la OMC fijó reglas dentro del Acuerdo sobre Agricultura y hoy rigen para sus 153 miembros.

Una de ellas se refiere a los subsidios que distorsionan el comercio y la producción, dijo ayer la ministra Anabel González.

El organismo permite estos subsidios, pero con un límite para cada país. Para Costa Rica la cifra está ahora en $15,5 millones anuales.

Uno de esos subsidios es la fijación de precios de sustentación para un producto, como el arroz que es el único alimento con valor fijado por ley en Costa Rica.

Para calcular si un país está dentro de los límites, la OMC fijó un precio de referencia, que se compara con el vigente en esa nación.

Para el arroz, el de referencia es de $223,78 por tonelada.

Costa Rica se mantuvo por debajo del límite hasta el 2006, pero se salió a partir del 2007, debido al alza en el precio interno y más producción. Eso es consecuencia del Programa de Alimentos, lanzado como estímulo por el anterior gobierno.

El año pasado el subsidio fue de $91,7 millones y este año se prevé que sea de $125 millones, muy por encima del límite fijado.

Compromiso

Acuerdo. El país se comprometió en la OMC a no exceder los $15,5 millones anuales en “subsidios distorsionantes” a la producción agrícola. | Uno de esos subsidios es la fijación por ley de un precio mínimo a un producto, como el arroz. 

Fuera del límite. Las reglas de OMC fijaron un precio de referencia de $223 por tonelada al productor. En 2009, Costa Rica pagó $581 por tonelada y cosechó 256.612 toneladas. Eso significa que la diferencia de multiplicar la producción por ambos precios es de $91,7 millones, lo cual excede en mucho el límite impuesto en la OMC.

