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Industria alimentaria podrá accesar a normas internacionales de forma digital
• Con nueva plataforma tecnológica

El Codex Alimentarius está conformada por 170 países miembros y Costa Rica es parte desde junio de 1971, pero actualmente se están modernizando las herramientas tecnologías
Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   

Costa Rica digitalizó Codex Alimentarius para ser más transparente y tener más acceso a los cambios en normas internacionales. Foto: Adriana Araya

La ministra de Economía, Industria y Comercio (MEIC), Mayi Antillón, explicó a algunos representantes de asociaciones de consumidores, cámaras empresariales y otras instituciones, una nueva herramienta digital que permitirá agilizar los trámites para cumplir con las normas internacionales que se solicitan en la industria alimentaria. 

Este nuevo sistema ayudará, según dijo Antillón, a aumentar la transparencia y la participación del país en la formulación de posiciones nacionales ante la elaboración de normas internacionales y también beneficia a los usuarios sobre la documentación que maneja el Codex Alimentarius y cada uno de los comités y Grupos de Trabajo.

El Codex constituye la base para las normas alimentarias internacionales, aceptadas por la Organización Mundial del Comercio (OMC) como referencia para regular el comercio internacional de alimentos en aspectos como inocuidad, etiquetado, uso de aditivos, contaminantes, residuos de plaguicidas, entre otros.

Actualmente, la Comisión del Codex está conformada por 170 países miembros y Costa Rica es parte desde junio de 1971.

Entre las regiones se destacan África, Asia, América Latina y el Caribe, Europa, Cercano Oriente y América del Norte y el Pacífico Suroccidental.

“Nosotros creemos que la labor del Gobierno no consiste nada más en abrir los mercados, sino en brindarle alternativas a los empresarios para que puedan exportar mejor, por eso, existe en este país una comisión conformada por el MEIC, el Ministerio de Salud y el Ministerio de Ambiente y Energía que se encargará de eso”, dijo.

Mario Montero, vicepresidente ejecutivo de la Cámara Costarricense de la Industria Alimentaria, comentó que el hecho de que Costa Rica sea parte del Codex Alimentario es muy ventajoso, debido a que protege la salud del consumidor y promueve la aplicación de prácticas equitativas en el comercio de los alimentos.

“Para el país, las normas de Codex, sus códigos y directrices son de gran importancia porque con base en ellos hemos logrado unificar criterios entre el Gobierno, la academia, los consumidores y el sector privado, para la homologación de las normativas nacionales de nuestros productos y el intercambio comercial de los productos alimenticios.

Según explicó Montero, Costa Rica ha logrado impulsar la aprobación de normas internacionales basadas en los parámetros de los productos nacionales, como son el caso de la norma para la yuca y para el chayote, lo que fortalece el comercio de los productos.
