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Dudas agobian a empresarios 
Inquietud por impuestos en UE 

• 1.° de noviembre se reactivará cobro a bienes ticos 
Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Miércoles 29 de octubre, 2003.
Inquietud y dudas circulan entre empresarios nacionales de plantas ornamentales, frutas tropicales y vegetales frescos, pues desde el 1.° de noviembre deberán pagar la mitad del arancel para ingresar al mercado de la UE. 

	BAJA 
Productoresreducirán costos para sobrevivir 


Piñas, melones, sandías, helechos y otras plantas, yuca y tubérculos como el ñame quedarán gravados, pues la Unión Europea (UE) decidió que su producción en Costa Rica llegó a un nivel de desarrollo tan alto que ya no necesita beneficios. 

Hasta ahora estos bienes no pagan impuesto de entrada a los 15 miembros actuales de la UE porque están dentro del Sistema General de Preferencias (SGP). 

	Además:
  Productores dispuestos a sobrevivir 


Este beneficio le fue otorgado primero a los países andinos en 1989 para ayudarlos en su lucha por sustituir el cultivo de droga. 

Tras los reclamos de Centroamérica, que quedó en desventaja, se le otorgaron también los beneficios en 1990. 

La UE hace investigaciones cada tres años para determinar si en un país ya no es necesaria la ayuda, porque los productores ya se desarrollaron. A finales del 2002 ese bloque determinó que Costa Rica y Colombia ya tenían sectores “graduados” . 

Tras una defensa que intentó el país, el 9 de abril, se decidió reactivar un 50 por ciento del arancel el 1.° de noviembre. El otro 50 por ciento se activará el 1.° de mayo del 2004. 

El resto de países andinos y centroamericanos seguirá con todos los beneficios; esto implica que los productores ticos de las áreas afectadas perderán competitividad. 

Sin claridad 

A escasos días de la puesta en marcha de los tributos, los productores no saben cuál será el sistema de cobro, explicó Sergio Navas, vicepresidente ejecutivo de la Cámara Nacional de Exportadores (Cadexco). 

Algunos afirman que se hará contra el precio CIF (con transporte y seguros) en el puerto europeo de entrada, pero otros dicen que será contra un valor que reporte el exportador costarricense. 

Cálculos muy preliminares de Cadexco indican que Costa Rica pagará entre el 1.° de noviembre del 2003 y el 31 de diciembre del 2004 alrededor de $10 millones (¢4.120 millones) en aranceles a la Unión Europea. 

Abel Chaves, presidente de la Cámara Nacional de Productores y Exportadores de Piña y secretario de la Cámara de Exportadores de Melón, dijo que los empresarios pretenden sobrevivir pagando el impuesto porque esperan que sea temporal. 

El 1.° de mayo del 2004, la UE reactivará la totalidad del arancel para esos productos nacionales, pero el actual Sistema de Preferencias Arancelarias vencerá el 1.° de diciembre del 2004. 

Se espera una fuerte negociación para que la exoneración tributaria se renueve a partir del 2005 y Costa Rica espera introducir de nuevo a los productos ahora afectados. La UE llamó ya a los países centroamericanos y a los del Pacto Andino para negociar el tema. 

Dentro de ese proceso se espera que la Comisión Europea proponga hoy prorrogar por un año, hasta el 2005, el sistema de preferencias comerciales que concede a los países en vías de desarrollo, que revisaría en favor de los más pobres, anunció una portavoz del ejecutivo. 

Bruselas volverá a evaluar qué productos se benefician de su rebaja arancelaria. 

Productores dispuestos a sobrevivir 

• Pese a la inquietud, ninguno quiere cerrar su empresa. 
LA SITUACIÓN 

Reactivación de aranceles a plantas ornamentales, helechos, frutas tropicales (piña, melón, sandía) y vegetales frescos (yuca, ñame, plátano) en el mercado de los 15 países miembros de la Unión Europea (UE). 

EL MOTIVO 

La UE estima que esos sectores ya alcanzaron un desarrollo pleno en Costa Rica y Colombia (el otro país afectado) y que, por lo tanto, ya se “graduaron”. Eso indica que ya no necesitan de los beneficios otorgados por ese bloque de países. 

¿CÓMO SE APLICARÁ? 

Este 1.° de noviembre entrará en vigencia el 50% del arancel y el 1.° de mayo del 2004, el restante 50%. 

EL IMPACTO 

Un estudio de la Cámara de Exportadores de Costa Rica (Cadexco) encontró que las ventas de los tres rubros generales afectados representan el 20,3 por ciento del total de las exportaciones anuales a la UE. Eso significa alrededor de $170 millones anuales, que venden un total de 732 empresas. 

Se calcula que emplean a un total de 45.000 personas. 
POR PRODUCTOS 

El 16% de la piña que exporta Costa Rica es adquirido por Italia, el segundo comprador luego de Estados Unidos. Alemania adquirió un 11,9 por ciento y Bélgica y Luxemburgo, un 4,3 por ciento. 

El 58,7 por ciento de los follajes y hojas va a Holanda ; el 19,7 por ciento a Alemania y el 3,7 por ciento a Francia . 

Holanda, que compra un 36,9 por ciento de las plantas ornamentales, es el segundo cliente de Costa Rica (está detrás de Estados Unidos). 

ARANCELES 

La piña pagará a partir del 1.° de noviembre un 4,4% de aranceles y el 1.° de mayo del 2004 un 4,8%. Las plantas vivas un 8,15% y en mayo un 8,3%. Los melones un 4,4 por ciento ahora y en mayo un 8,8%.
