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Iguales requisitos para toda la región

Istmo unificará normativa para alimentos y medicinas

· Firmas ya no tendrán que sacar permisos para cada país al que exporten

· Normalización se aprobará el lunes y pasará a revisión de países de la OMC
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Los cinco países centroamericanos firmarán, el próximo lunes, convenios con el fin de unificar reglamentos técnicos para agilizar las exportaciones en sectores como alimentos y medicinas.

La rúbrica se realizará en una reunión de ministros encargados de la integración y se calcula que unos 15 reglamentos están prácticamente listos, explicaron ayer la ministra y el viceministro de Comercio Exterior (Comex), Anabel González y Fernando Ocampo.

La unificación de disposiciones evitará que las empresas costarricenses tengan que tramitar permisos en cada país de la región al que exporten. Los requisitos serán uniformes en toda el área, por lo que un permiso obtenido en Guatemala será reconocido en los cinco países, y viceversa.

Este avance se logrará como parte de la nueva ruta para depurar la integración regional, que se puso en marcha en el segundo semestre de este año.

El beneficio principal de esta primera unificación de reglamentos será para las industrias exportadoras de alimentos y de medicinas, detalló el Comex.

El mercado centroamericano es de gran importancia para estos dos sectores. El informe anual de la Promotora del Comercio Exterior (Procomer) estableció que, en el 2009, el 45% del total de exportaciones de la industria de alimentos se colocó en los mercados del Istmo.

Un 33% de las exportaciones de medicamentos, en ese mismo año, se colocó en la región y otro 27% en Panamá. Este último país iniciará el proceso para adherirse a la integración centroamericana.

Se unifica, por ejemplo, el tipo de colorantes y cantidades a usar en la industria alimentaria, se uniforman etiquetas y se armonizan algunos temas en aduanas. González y Ocampo prefirieron no brindar detalles antes del próximo lunes. 

Una vez aprobados en la región, los reglamentos se deberán enviar a la Organización Mundial del Comercio (OMC), donde quedan a consideración de los 153 países socios durante 60 días. 

De no presentarse reclamos en esta instancia, se espera que entren en vigencia en el segundo semestre del 2011.

Materias primas. Los ministros centroamericanos también discutirán y, eventualmente, aprobarán propuestas técnicas para eliminar aranceles a materias primas que no se producen en la región. Este tema también está en negociación desde agosto pasado.

Al inicio de las deliberaciones, este aspecto causó temores, pues sectores productivos costarricenses afirmaron que se pretendía incluir leche, azúcar, aceite y otros que sí se producen en el Istmo.

Ocampo y González reafirmaron ayer que hay total seguridad de que se trata de materias primas que no se ofrecen en Centroamérica.

El proyecto puesto en marcha para depurar la integración descubrió en agosto 41 conflictos puntuales entre países, que afectan el comercio. Para la reunión de este lunes solo quedan tres de ellos, y al menos uno está con posibilidades de resolverse en esta semana. 

