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Estudio de investigadores de UCR

Liberación exitosa

• Recomiendan apoyo al agro


Patricia Leitón Lunes 15 de mayo, 2000
La forma en la cual el país aplicó cambios dirigidos hacia la liberalización económica a partir de 1985 le permitió generar empleos suficientes para atender la mayor demanda de trabajo, no aumentar las desigualdades y reducir la pobreza.

Esta es la conclusión a la que llegaron los investigadores de la Universidad de Costa Rica Pablo Sauma y Juan Rafael Vargas, en un estudio promovido por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, el Banco Interamericano de Desarrollo y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe.

En el caso de Costa Rica la liberalización incluyó medidas para no tener que registrar en el Banco Central las divisas que se traían del país, el sistema de minidevaluaciones, la reducción de tributos sobre las importaciones y la promoción de exportaciones. Además de medidas de liberalización en el sector financiero y en menor medida en el estatal.

Razones y resultados

El menor costo social que registraron la aplicación de estas medidas en Costa Rica responde, según Sauma, a la gradualidad con que se ejecutaron, a que no se aplicó un modelo liberal ortodoxo y a la negociación con los gremios.

En el caso del empleo, los resultados muestran que en 1997 y 1998 la oferta de trabajo se incrementó en 36.000 personas por año, pero el desempleo se mantuvo cercano al 5 por ciento, en promedio. Esto significa que las personas que ingresaron al mercado laboral lograron conseguir empleo. Los sectores que se enfrentaron a la apertura, como el agropecuario y el industrial, aumentaron su productividad.

Mientras que los que estuvieron relacionados indirectamente con la apertura, como el comercio, el turismo, el transporte y los establecimientos financieros fueron los que aumentaron el empleo (Vea cuadro aparte).
En lo que respecta a la distribución del ingreso, los autores señalan que "no hay evidencias contundentes sobre cambios en la concentración a lo largo del período". Este resultado coincide con otro reciente estudio del investigador Juan Diego Trejos y es uno de los resultados que destacó Eduardo Lizano, uno de los impulsores de las medidas liberales y actual presidente del Banco Central.

Para los autores el resultado más importante fue la reducción de la pobreza que pasó de 29 por ciento de los hogares en 1987 a 19,7 por ciento en 1998, medida según el ingreso familiar total.

Según Sauma fueron los ingresos obtenidos en el mercado de trabajo lo que más contribuyó a esta reducción.Otros factores fueron el mantenimiento de los ingresos del sector agropecuario y la mayor participación de la mujer.

Para que el proceso genere también resultados positivos en el futuro los autores recomiendan enfrentar el ciclo fiscal, la deuda interna, "continuar con el manejo cauto de la política de salarios mínimos" y "mantener el tratamiento especial al sector agropecuario".

Sauma explicó que el sector agropecuario mostró un incremento en su productividad, sin embargo, se enfrenta a productores de otros países que reciben subsidios y por ello mientras esa situación se solucione, se debe mantener el tratamiento especial al agro.

Sobre esta recomendación Lizano comentó que el objetivo es que los productores compitan con otros productores, pero no con los ministerios de Hacienda de otros países.

Efectos por sectores
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