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A pequeños productores

Más crédito para el agro

• ¢17.500 millones para este año

Edgar Delgado M y Marvin Barquero S. Viernes 7 de enero, 2000
Los pequeños productores agrícolas del país se beneficiarán con la ampliación de las líneas de crédito para financiar su actividad y para realizar otros proyectos, pues este año podrán accesar cerca de ¢17.500 millones.

El presidente de la junta directiva del Banco Nacional, Rodolfo Brenes, anunció ayer una ampliación del crédito para las juntas rurales hasta ¢14.500 millones, ¢5.500 millones más (equivalente a un 61 por ciento) de lo que prestaron en 1999.

Por su parte, el titular del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), Esteban Brenes, explicó que este año el Gobierno destinará al programa de reconversión productiva ¢3.000 millones, que no sólo se utilizan en créditos, si- no también en otros proyectos.

Ambos jerarcas aseguraron que el crédito para el sector agropecuario (en general) crecerá este año en un 30 por ciento. El año pasado se prestaron ¢72.697 millones (tomando en cuenta a todos los bancos).

El detalle

Rodolfo Brenes aseguró que se decidió aumentar la línea de crédito para las juntas rurales "para darle una mano a este sector". 

Estos créditos se brindan a productores cuyo ingreso anual no supere los ¢10 millones.

Su principal ventaja es que tienen una tasa preferencial de cuatro puntos por debajo de la de mercado, a saber, alrededor de un 21 por ciento. 

Brenes aseguró que los interesados ya pueden presentarse a cualquiera de las 135 sucursales a solicitar su préstamo. 

Otra ventaja es que estos créditos ñque no pueden superar los ¢5 millonesñ son fáciles de obtener, pues las garantías pueden ser fiduciarias o prendarias.

Agregó que esta cartera es una de las más sanas en términos de morosidad. El porcentaje de préstamos atrasados (mora) fue de 1,07 a 90 días en 1999.

Agregó que el año pasado, las juntas rurales de crédito atendieron a 12.076 productores y que este año se pretende llegar a los 18.000. Se calcula que en el país existen entre 70.000 y 80.000 pequeños y medianos productores.

El ministro Esteban Brenes, afirmó que el Gobierno ha trabajado en abrir más crédito a los productores agrícolas y para ello emitió un decreto que obliga a los bancos privados a destinar un 17 por ciento de los montos de las cuentas corrientes a proyectos de desarrollo.

Dijo que la ampliación del crédito de las juntas rurales tendrá un gran impacto en el sector.

Añadió que los ¢3.000 millones del programa de reconversión se utilizarán no sólo en créditos, si no en gestiones particulares cuando los agricultores tengan problemas de precio y de mercado, o para readecuar sus deudas. El año pasado 41 iniciativas y cerca de 30.000 productores se beneficiaron de este programa.

Entre tanto, el presidente de la Unión Nacional de Pequeños y Medianos Productores Agrícolas (Upanacional), Basilio Rodríguez, se mostró satisfecho con el aumento en las líneas de crédito para los agricultores, aunque reveló que le habían solicitado al Gobierno que los préstamos para las juntas rurales subieran a los ¢20.000 millones este año.

No obstante, dijo que espera que este tipo de créditos queden fuera de la directriz presidencial para limitar el crecimiento de las carteras de crédito.

Finalmente, Esteban Brenes dijo que otras acciones que favorecerán al sector agropecuario este año es la vigencia de la ley que derogó el 1 por ciento de los activos de las empresas y de la ley que eliminó el 1 por ciento ad valorem sobre las exportaciones de café, banano y carne.

