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Cosecha de frijol cayó 60% en 8 años 
Mercado internacional castiga a los bananeros y frijoleros 

• 180.000 cajas semanales de fruta en peligro 
Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Miércoles 3 de septiembre, 2003.
Productores de frijol y banano denunciaron ayer que la sobreproducción y bajos precios en el mundo ponen en peligro sus actividades. 

El volumen de frijol local, por un lado, cayó un 60 por ciento en ocho años, y por otro, la exportación de la cosecha de 4.450 hectáreas de banano está en peligro. 

En los dos casos un factor común genera los problemas: los bajos precios del mercado mundial. 

	Además:
  Chiquita no comprará banano por 10 semanas 
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  Van saliendo menos 
  Afectada 


Los frijoles importados son más baratos pues vienen de países donde hay subsidios o bajos costos. La sobreoferta bananera, por su parte, hace que las comercializadoras prefieran comprar en países que lo venden más barato. 

Los bananeros afirmaron ayer que Chiquita Brands dejará de comprarles 180.000 cajas semanales. La caída en picada de la producción frijolera obligó al país a importar, en el 2002, el 65 por ciento del consumo. Otros productos como la piña y las plantas, gozan hoy de buenos mercados y precios. 

Cifras evidentes 

En 1995 el país cosechó en total 34.343 toneladas métricas de ese grano, según datos de la Secretaría Ejecutiva de Planificación Sectorial Agropecuaria (SEPSA) del MAG. 

Ese año, hubo unos 21.000 productores, informó ayer Joaquín Salazar, gerente del programa nacional de frijol. El año pasado, la cosecha apenas fue de alrededor de 14.000 toneladas métricas. Unos 8.500 productores quedaban apenas en la actividad. 

	LUCHA 
Frijoleros en cita hasta el jueves para definir futuro 


La siembra también bajó notablemente. 

Crece importación 

Cada mes, el país consume 3.400 toneladas métricas de frijol. Al año se requieren unas 40.000 toneladas métricas. 

Tales cifras indican que para el 2002 Costa Rica tuvo que importar 26.000 toneladas. Salazar y los grupos de productores temen que a este grano le pase como al sorgo primero y al maíz después, cuya producción prácticamente desapareció en las décadas de 1980 y 1990. 

Lorenzo Cambronero, secretario general de la Unión Nacional de Pequeños y Medianos Productores Agropecuarios, denunció que el Gobierno no ha hecho gestiones para poner una salvaguardia que eleve el arancel al frijol de Nicaragua. 

Explicó que en ese país el costo de producción es mucho menor porque hay bajos salarios y ausencia de garantías sociales. Además, denunció una supuesta subfacturación con producto de allá. 

El frijol nicaragüense paga un 1 por ciento de arancel de ingreso, pues está amparado a los acuerdos del Mercado Común Centroamericano de principios de los años sesentas. El de terceros países paga un 46 por ciento de arancel. 

Muchos de los productores que cada año dejan la actividad vienen a San José o a otras ciudades, donde se emplean en construcción. Otros pasan a trabajar en fincas o grandes empresas, como Tico Frut en la zona norte. El grano se produce en Los Chiles, Upala y Guatuso y en algunos sitios alejados de Pérez Zeledón y de Buenos Aires de Puntarenas. 

Estos lugares coinciden con los de más pobreza y falta de caminos y otros servicios. 

Colaboró el periodista Eduardo Alvarado. 

Chiquita no comprará banano por 10 semanas 

Eduardo E. Alvarado ealvarado@nacion.com 

El banano que producen 15 fincas independientes y genera $1 millón semanal no será comercializado por Chiquita Brands durante 10 semanas desde el 14 de setiembre. 

La causa que dio la multinacional para justificar la decisión es el precio internacional. 

Enrique Vásquez, vicepresidente legal y vocero de Chiquita, reconoció que el modelo de precios usado en Costa Rica hace imposible competir en una época de sobreproducción mundial de la fruta. 

En el país existe un decreto que establece que el precio de la caja de banano de 18 kilos debe ser pagado al productor a un promedio de $5,50. 

El vicepresidente ejecutivo de la Asociación de Productores Independientes de Banano (Anaproban), Luis Umaña, advirtió que esa decisión afectará a 4.000 trabajadores directos e implicará la ruina de las fincas involucradas. 

Dijo que es innegable la existencia de un exceso de fruta en el mundo y que el precio en el país es alto. 

Sin embargo, cree que Chiquita debería cumplir con su código de ética corporativa y reconocer que los bajos precios en otros países como Guatemala se logran a base de malas condiciones laborales. 

Vásquez dijo que los mismos contratos entre Chiquita y los productores tienen una cláusula que contempla la situación que se vive hoy, y en ella se habla de que por caja no exportada se pagará una compensación cercana a $1. 

Como alternativa, agregó, ofrecieron a los bananeros colocar la fruta en mercados no tradicionales como Rusia y países árabes a precios más bajos que en Estados Unidos. 

