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	Para los productores costarricenses que venden en Europa, incluidos los de piña, el acuerdo podría influir en los impuestos que pagan. 
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Salida sobre aranceles
OMC dio ayer paso vital en negociación agrícola

Acordó el método para expresar todos los aranceles en porcentajes 
Pacto permitirá avanzar en conversaciones sobre subsidios

Patricia Leitón pleiton@nacion.com 05 de mayo, 2005
Costa Rica y otros 29 países de los 148 que conforman la Organización Mundial del Comercio -la máxima autoridad en el ramo- alcanzaron ayer un importante acuerdo agrícola.

Las 30 naciones acordaron el método que aplicarán para pasar todos los aranceles o impuestos a las importaciones que están expresados en unidades específicas a porcentajes sobre el valor de los productos.

Hoy las naciones europeas definen sus impuestos en unidades específicas; por ejemplo, el arancel de 75 euros por tonelada que fijaron para el banano.

El problema de este arancel para los exportadores de Costa Rica consiste en que, si el precio baja, siempre tienen que pagar el mismo monto.

Costa Rica y otros países han insistido en que los aranceles sean ad valórem, lo cual significa un porcentaje sobre el valor del producto.

De esta forma, si bajan los precios también bajarían los montos de los impuestos a pagar, y si suben las cotizaciones entonces las cargas impositivas aumentarán.

Impulso político. El tema ha sido polémico, a tal punto que se convirtió en una traba para la Ronda de Doha, negociaciones que se iniciaron en el 2001.

"Lo que hace la decisión es dar un impulso político para que continúen las negociaciones de la Ronda de Doha", dijo ayer el ministro de Comercio Exterior de Costa Rica, Manuel González.

El funcionario costarricense explicó que entre los 30 países que adoptaron el acuerdo se encuentran los europeos, Estados Unidos, China, Japón y Australia. 

El pacto hecho debe ser ratificado ahora por los otros miembros de la OMC.

González aclaró que el hecho de pasar de aranceles específicos a ad valórem no significa que en la práctica los países comenzarán a aplicar estos últimos.

"No hay una obligación de aplicarlo en la práctica, lo que hay es un compromiso de los países desarrollados, de la Unión Europea, de pasar por este filtro y ver el resultado", explicó.

La próxima conferencia ministerial será en diciembre.

	Doha

Temas sobre la mesa

La negociación agrícola en la Ronda de Doha tiene tres pilares: acceso a mercados, eliminación de subsidios a la exportación y reducción sustancial de ayudas internas.

La Ronda de Doha es un proceso de negociación en el cual los 148 países miembros de la Organización Mundial del Comercio buscan consenso para liberalizar el Comercio.

Se inició en noviembre del 2001 en Doha, la capital de Qatar. 

En el 2003 hubo una reunión ministerial en Cancún, México, para avanzar en la Ronda, pero fue un fracaso.

A Costa Rica le interesan los tres campos y por eso ha tenido una participación activa en las negociaciones.

La reunión de ayer en París se concentró en acceso a mercados, pero el acuerdo logrado sobre aranceles permitirá avanzar en los otros dos campos.


