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País subvalora el agro, según IICA 

• Aporte al PIB sería de un 32% 
Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Miércoles 12 de noviembre, 2003.
Costa Rica está entre un grupo de países americanos que subvalúa la agricultura pues se estima que aporta un 11,3 por ciento del PIB, cuando en realidad debiera ser 32,5 por ciento, según un estudio. 

El documento fue presentado por el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), que lo realizó en coordinación con el Grupo Interagencial de Desarrollo Rural. 

En este último están representados la Comisión Económica para América Latina (CEPAL), la Organización de las Naciones Unidad para la Agricultura y la Alimentación (FAO) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID). 

Quienes efectuaron el estudio consideran un error que al medir el aporte del agro al producto interno bruto (PIB) se considere únicamente la parte primaria del sector (cultivos y crianzas). 

Afirmaron que se deben medir los encadenamientos anteriores y posteriores, como la industria de fertilizantes o la agroindustria e industria alimentaria. 

Los investigadores consideraron que las cadenas agrícolas y alimentarias incluyen una variedad de insumos y servicios para la producción y la parte de transformación (agroindustria). 

Este estudio encontró, por ejemplo, que un promedio de un 75 por ciento de la producción agrícola primaria es utilizada como insumos por otras industrias o sectores. En el resto de la economía únicamente un 43 por ciento de la producción primaria se convierte en insumos para otras industrias o sectores. 

Esto confirma, según dijeron los expertos, que en el sector agropecuario es donde existen los mayores encadenamientos de producción. 

No solo aquí 

El IICA efectuó el estudio para 11 países americanos, con resultados muy parecidos a los de Costa Rica. En Argentina, por ejemplo, hasta ahora se considera que el agro aporta un 4,6 por ciento del PIB, pero cuando se le mide de manera ampliada aumenta a un 32,2 del PIB. 

En Brasil sube de un 4,3 por ciento del PIB a un 26,2; en Chile de un 5,6 a un 32,1, y en México de un 4,6 a un 24,5. 

El impacto es menor en los países desarrollados, pero se mantiene la tendencia. En Estados Unidos, cuando se mide únicamente la producción primaria, el aporte al PIB es de un 0,7 por ciento, pero cuando se integran los encadenamientos sube a un 8,1. 

La investigación fue presentada por el IICA en el marco del encuentro hemisférico de ministros de Agricultura, inaugurado ayer en la ciudad de Panamá. 

Los jerarcas del agro tomarán como base este análisis para pedir en su declaración ministerial que los gobiernos le otorguen una mayor importancia al sector en la toma de decisiones. 

Los países en desarrollo, como son prácticamente la totalidad de los latinoamericanos, mantienen una producción que depende en mucho de las cadenas agroalimentarias, como reflejan los datos. 

Costa Rica está representada por el ministro de Agricultura, Rodolfo Coto.

