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Aumento en costo de insumos da un respiro a productores

Reciente estabilidad en precio de granos alivia mercado local

Pan, galletas y pastas serían más caros en agosto, de repuntar el trigo

Soya y maíz son básicos para hacer concentrados para alimentar animales
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La cotización internacional del trigo, maíz y soya ha mantenido relativa estabilidad en los últimos tres meses, un comportamiento que, de momento, resta presión a los precios internos del pan, galletas, pastas, huevos, pollo, cerdo y leche.
Costa Rica importa esos granos básicos y es, por lo tanto, “un tomador” de los precios internacionales. El trigo se usa para pan, pastas y galletas; la soya y el maíz para elaborar alimento animal.

Entre junio del 2010 y mayo de este año, el precio internacional del trigo subió un 90%, al pasar de $239,27 la tonelada, a $454,91 la tonelada, según el precio promedio mensual que registra el Consejo Nacional de Producción (CNP).

En ese mismo período, el maíz amarillo aumentó un 111%, pues la tonelada pasó de $121,57 a $256,49, según el CNP. La soya subió un 43% (de $341 a $489 la tonelada). 

En abril y mayo, empero, se observó una estabilidad de los precios, que alivia a los productores locales. No obstante, los economistas José Luis Arce y Carlos Arguedas, dicen que eso puede ser temporal y luego vendrán nuevas alzas. 

Preocupación. José Alvarado, presidente de la Cámara de Importadores de Graneles, advirtió que el valor diario del maíz amarillo, por ejemplo, se duplicó en la Bolsa de Chicago, entre junio del 2010 y la actualidad.

Rafael Carrillo, vocero de la empresa Molinos de Costa Rica, explicó que en octubre del 2010 trajeron un barco con trigo con un valor de $370,85 por tonelada puesto en el puerto de Caldera (Puntarenas). El embarque de marzo del 2011 llegó a $418,03.

Esto obligó a hacer un ajuste en el precio local de la harina, que pasó de ¢20.140 por saco de 50 kilos a ¢21.840, en febrero de este año.

Los precios del trigo tienen actualmente muchas fluctuaciones en las bolsas, pero sin que presente una tendencia clara al alza, agregó Carrillo. Por eso, se espera una estabilidad de cotizaciones.

De retornar el impulso, será necesario un nuevo incremento en el valor de la harina, en agosto próximo, similar al de febrero (8,44%).

Jorge Calderón, vocero de Cargill Pipasa, detalló que han enfrentado fuertes alzas en las materias primas y que debieron realizar un ajuste del 5%, en marzo, en el precio del pollo y sus diferentes cortes.

Sin embargo, las cotizaciones recientes de las materias primas tienden a la estabilidad, por lo cual no prevé ajustes cercanos.

Luis Mesalles, de la firma La Yema Dorada (productora de huevo), dijo que ese sector no pudo subir el precio al consumidor en los últimos ocho meses, pese al aumento en los costos por el alimento animal, debido a la sobreproducción. 

No fue sino en las últimas semanas, agregó, cuando los productores lograron ajustar hacia arriba el valor, pues se reguló la oferta y la demanda. 

Por su lado, los porcicultores se enfrentan a una fuerte baja de los precios de la carne de cerdo al productor, este año, pese a que el alto costo del concentrado golpea a la actividad. El precio del kilo de cerdo en canal (destazado) estaba en ¢1.580 promedio, en enero, en las plantas, mientras que en junio cerró en ¢1.030, según los registros del Consejo Nacional de Producción.

Renato Alvarado, presidente de la Cámara Nacional de Porcicultores, recordó que un 80% del costo de un cerdo es por concentrado para alimentación. Ellos no pueden fijar el precio de venta de los animales, sino que lo hacen las plantas. 

