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•Por falta de mano de obra

Recolección de cosechas agrícolas con pérdidas millonarias

• Organismos internacionales respaldarán proyectos de desarrollo de seguros agropecuarios en Centroamérica.
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	Costa Rica produce unas 700 mil toneladas anuales de café y cada día entran cientos de recolectores, algunos de los cuales se quedan viviendo aquí, lo que hace que la población nicaragüense ascienda aproximadamente a un millón y medio de inmigrantes.


Aunque parezca antagónico, mientras la población costarricense se sigue quejando del desempleo y de la pobreza, la Cámara de Exportadores de Costa Rica (CADEXCO) solicitó un cambio a la Ley de Migración debido a que observa con mucha preocupación que existirán pérdidas millonarias por la falta de mano de obra para que recolecten las cosechas agrícolas. 

Según el vicepresidente de la agrupación, Sergio Navas, la ley de migración que se aprobó en primer debate en el Plenario podría impactar negativamente la recolección de cosechas del 2005, ya que otorga duras sanciones a la migración ilegal. 

“Los productores aseguran que sus cosechas se encuentran en riesgo porque solo para la recolección del café se necesitarán 200.000 trabajadores, que en su mayoría llegan desde la vecina Nicaragua. 

“Sin embargo, también están las cosechas de caña de azúcar, cítricos, melones y sandías, cuya etapa de recolección está por comenzar y que se encontraría con menor nivel de mano de obra para su recolección”, destacó Navas. 

Duras penas

El proyecto de ley que actualmente se encuentra en la Asamblea Legislativa prevé severas sanciones para los patronos y trabajadores que contraten mano de obra ilegal, proveniente de cualquier origen, entre las que se incluye la cárcel. 

El proyecto ha sido cuestionado por la Iglesia católica y organismos de derechos humanos, que estiman que no es mediante leyes represivas que se pondrá fin a la inmigración de cientos de miles de nicaragüenses, sobre todo en la época de recolección de cosechas. 

Costa Rica produce unas 700 mil toneladas anuales de café, 367 mil toneladas de naranjas, 340 mil toneladas de azúcar y 222 mil toneladas de melón, que tienen como principal destino el mercado estadounidense y europeo. 

Por ello, el agro teme pérdidas por escasez de mano de obra en los cultivos que están a tres meses de comenzar la etapa más alta de recolección.

Organismos internacionales colaboran

El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) anunció su respaldo a un proyecto de desarrollo del mercado de seguros agropecuarios de Centroamérica concebido por el Banco Mundial (BM) y el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE). 

Con ese fin, el organismo financiero regional informó de que ha aprobado una donación de 1.8 millones de dólares del Fondo Multilateral de Inversiones (FOMIN) para el proyecto. 

El plan, que también cuenta con el apoyo del Programa Canadiense de Asistencia Técnica, apunta a superar obstáculos al desarrollo de seguros agropecuarios en Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, especialmente para pequeños y medianos productores. 

“La mayoría de los agricultores centroamericanos tiene escaso acceso a instrumentos financieros eficientes para administrar y transferir los riesgos para la producción rural asociados con amenazas naturales como las inundaciones o las sequías”, dijo el jefe del equipo de proyecto del BID, Diego Arias.

