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Fruta es el principal rubro de exportación a ese país

Rusia se consolida como principal mercado alterno de banano tico

· Costa Rica colocó unos $12 millones el año pasado en ese mercado

· Empresa Bonanza es la única que vende producto a ese país euroasiático

Sergio Arce A. sarce@nacion.com  

Rusia se consolida como el destino alterno más importante de las ventas costarricenses de banano, solo por debajo de los principales mercados de exportación: Estados Unidos y la Unión Europea.

En el 2009, las ventas de la fruta al gigante euroasiático fueron casi el 2% ($11,9 millones) del total de ingresos reportados ese año por el país ($624,4 millones). 

Y para este 2010 las exportaciones podrían alcanzar los $20 millones, estimó Mijail Rázov, representante del grupo JFC, compañía de capital ruso dueña de Bonanza Fruit Co. 

Esta última es la única empresa en Costa Rica que vende toda su producción a Rusia.

La mayor cantidad de banano cultivada en nuestro país la compran Estados Unidos (43%), Bélgica (16%) e Italia y Reino Unido (7%). Otros compradores de peso son Alemania (6%), Suecia (5%) y Portugal (3%), según cifras de la Promotora de Comercio Exterior (Procomer).

Rumbo a Rusia. Con la incursión de Bonanza en el 2008 (año de su primera exportación de fruta), repuntaron las ventas de diferentes bienes a Rusia. 

Mientras ese año Costa Rica le vendió a los rusos productos por $1,2 millones, la cifra se elevó el año pasado a $15,1 millones, según datos de Procomer. 

Y en lo que va del 2010 las perspectivas de crecimiento solo en ventas de banano son alentadoras, aseveró Rázov.

En los primeros seis meses del año, Bonanza ha vendido a Rusia 950 contenedores de fruta. Cada uno tiene capacidad para 1.080 cajas de 20,4 kilos. 

Este monto es superior a lo enviado en el mismo período del 2009, cuando la compañía exportó poco más de 400 contenedores. 

La fruta costarricense se consume en las principales ciudades rusas. Rázov mencionó Moscú (la capital), San Petesburgo, Krasnodar, Novosibirsk y Ekaterinburgo.

Bonanza le compra fruta a cinco productores independientes, al tiempo que cuenta con dos fincas donde produce. 

Guillermo González, gerente general de Bonanza, resaltó la importancia de que el productor nacional “se preocupe más por la calidad de la fruta”, principalmente porque el banano nacional compite con el de Ecuador, el primer exportador mundial. 

“El banano de Costa Rica no es tan conocido y reconocido como el ecuatoriano. Por eso es vital apostar por la calidad”, puntualizó. 

