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Zonas costeras 

Sector agrícola alerta por lluvia

• Siguen preparativos para frenar impacto de El Niño

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Lunes 27 de mayo, 2002.
Las inundaciones en el Atlántico y los irregulares aguaceros en el Pacífico Norte mantienen en alerta a técnicos y productores, que se preparan para paliar sus efectos negativos sobre el agro.

La alerta se incrementó ante los pronósticos del Instituto Meteorológico Nacional (IMN), según los cuales la estación lluviosa del 2002 será más corta de lo que suele ser. 

El informe del IMN detalló que la estación lluviosa de este año durará menos –terminará antes de lo normal– y que la estación seca del 2003 se extenderá.

De cumplirse ese pronóstico se plantean fuertes retos para los agricultores en el país.

A eso se añade, advirtió el IMN, el déficit en el nivel de precipitaciones durante los años 2000 y 2001.

En la región Chorotega, Omar Campos Duarte, director regional del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), dijo que la época lluviosa se inició atrasada, el pasado 17 de mayo.

Además, la estación aún no se había asentado completamente la semana anterior.

Recordó que el año pasado se presentó un faltante de agua a mitad del período y unas inundaciones al final del año.

Esas condiciones anormales afectaron mucho a los productores, por eso este año, pese a las solicitudes de esperar un poco más para observar el comportamiento del invierno, se lanzaron a sembrar con las primeras lluvias.

Maíz, frijol y algunas hortalizas se cuentan entre los productos que se están cultivando.

Campos dejó claro de nuevo la advertencia de no cultivar arroz de secano, pues es muy riesgoso.

El sector agrícola tiene previstos dos talleres en Guanacaste. Uno el 30 de mayo en Liberia y el otro el 31 de mayo en Santa Cruz, para capacitar a técnicos y productores en el programa para mitigar el impacto del El Niño.
Lloyd Foster Rusell, director regional y gerente sectorial de la región Huetar Atlántica, dijo que primero tratan de remediar las necesidades inmediatas de los afectados por las inundaciones. 

Se les dará asistencia en alimentos para los próximos seis o siete meses, mientras recuperan las plantaciones. Para eso se efectúa en este momento una inspección finca por finca. Aún no hay datos globales sobre las pérdidas.

Luego se tratará de readecuarles deudas con los bancos y entregarles insumos agrícolas para que puedan recuperarse.

En Pérez Zeledón, las lluvias han entrado con normalidad y, por ahora, no se esperan desajustes en la producción, detalló Roberto Chacón, de la agencia de extensión de ese cantón.

Pero en la parte más al sur de la región Brunca, es decir, cantones fronterizos con Panamá, se teme porque la estación lluviosa no entra aún con normalidad.

En general, el IMN dijo que habrá menos días con lluvia, pero en algunos de ellos habrá un exceso de precipitaciones.

