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• En Agrofuturo 2005

Sector agropecuario con acceso a última tecnología

• Feria internacional agroindustrial contará con la participación de más de 55 destacados conferencistas nacionales e internacionales. 
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	Los seminarios que se realizarán en Agrofuturo 2005, permitirán a los productores agropecuarios costarricenses y centroamericanos contar con información de primera mano para la innovación tecnológica de su sector.


El intercambio de experiencias e información sobre la aplicación de tecnologías de punta para el sector agrícola en Costa Rica y Centroamérica, es el objetivo de la Universidad de Costa Rica (UCR) al organizar la Feria internacional agroindustrial “Agrofuturo 2005”, la cual contará con la participación de más de 55 conferencistas nacionales e internacionales. 

Esta feria se realizará del 12 al 14 de mayo en la Estación Experimental Fabio Baudrit Moreno (EEFBM) y según lo explicó el ingeniero Claudio Gamboa, coordinador de la actividad, durante estas fechas se efectuarán dos seminarios por día, conformados por cuatro charlas de 25 minutos cada una, que culminarán con foros de discusión. 

Temas clave para la agricultura

Los 55 expositores, entre proveedores, distribuidores, universidades, institutos agrícolas, exportadores e importadores, que hasta el momento han confirmado su participación provienen de Alemania, España, Francia, Holanda, Dinamarca, Suecia, Estados Unidos, México, Taiwán y Costa Rica. De esta manera se permitirá a los productores agropecuarios costarricenses y centroamericanos contar con información de primera mano para la innovación tecnológica de su sector. 

Durante los tres días de la Feria, se organizarán visitas de campo para que los visitantes puedan ver en la práctica empresas costarricenses que están aplicando una cierta tecnología o que tienen una novedosa manera de trabajar. 

Las visitas de campo estarán organizadas alrededor de los mismos temas que los seminarios, de tal manera que los visitantes que están interesados en un tema específico, pueden participar en el seminario sobre dicho tema y en el mismo día visitar una empresa en la práctica. 

El jueves 12 de mayo, los seminarios harán énfasis en las “Ventajas de la fertirrigación como mecanismo para introducirle valor agregado a los productos agrícolas”, a cargo de especialistas de la Universidad de Maryland, Estados Unidos y de las empresas Riegos Modernos, T-Systems Internacional y Fertinazel de Costa Rica y en Manejo integrado de plagas y enfermedades como clave para el valor agregado del producto, dictado por expertos de la Dirección de Investigación y Extensión en Caña de Azúcar (DIECA), de la empresa Koppert Biological Systems de Holanda y de las compañías Centro América/Caribe Bayer Cropscience y BASF de Costa Rica. 

El viernes 13 de mayo, se desarrollarán dos seminarios, uno sobre “Poscosecha y control de calidad, claves para el valor agregado de los productos agrícolas”, con la participación de investigadores de las Universidades de Costa Rica y de Arizona, Estados Unidos y de las empresas Dulce MMO S.A. de Costa Rica y Geerlofs Refrigeration de Holanda, y otro que analizará las “Ventajas de la comercialización internacional de productos agrícolas con alto valor agregado”, a cargo de profesionales de Incae, IICA y de las empresas Flora Holland y MPS de Holanda. 

El sábado 14 de mayo, tendrán lugar seminarios sobre el “Aporte de la logística al valor agregado de productos agrícolas de exportación, con la participación de conferencistas de la UCR y de las empresa Cormar, Exportadora Turquesa Dorada y Mercadeo y Ventas Tical de Costa Rica, y “La producción en ambientes protegidos como un mecanismo para darle valor agregado a los productos”, dictado por expertos de las empresas Fidesplants de Costa Rica, Astro Agrícola de España, Rovero Systems de Holanda y Richel de Francia. 

Paralelamente durante los días de la feria se dictarán conferencias libres sobre denominaciones de origen, alternativas de industrialización del excedente bananero, producción de follajes bajo cubiertas de colores, agricultura orgánica en el contexto mundial, uso de abonos orgánicos, plasticultura en la agricultura y reciclaje de plásticos agrícolas, entre otros.

Inversión necesaria

Según datos de la Oficina de Divulgación e Información de la UCR, las personas o empresas interesadas en visitar Agrofuturo 2005, podrán acceder a los puestos de exposición y demostración, previa cancelación del equivalente en colones de $25 cada día; $40 para ingresar un día y participar en los seminarios de la fecha de interés; o bien, cancelar $80 por ingresar y participar en los seminarios durantes los tres días del evento. En todos los casos la cuota incluye la alimentación. 

Usted puede obtener información adicional en el teléfono 433-9478, ó en la dirección electrónica info@agrofuturo.info.

