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La necesidad de contar con un reglamento fitosanitario regional permitiría mejorar los estándares sanitarios para vender no solo a la UE. A pocos días de que se realice la antepenúltima ronda de negociaciones programada entre Centroamérica y la Unión Europea (UE), los representantes de la Cámara de Insumos Agropecuarios y de la Organización Latinoamericana CropLife Latin America se unieron a la solicitud realizada para que se establezca un reglamento fitosanitario regional que incluya los estándares internacionales de calidad. 

En este sentido, es imprescindible que las autoridades competentes en el proceso de registro evalúen la calidad y autenticidad de la información presentada por los registrantes. Ambas organizaciones solicitan a las autoridades nacionales y regionales que se mantenga el proceso generado en las rondas de la Unión Aduanera Centroamericana, en el que se discute un reglamento regional para ser adoptado por todos los países de la región, lo que se conoce como armonizar el reglamento.

Para los representantes de la Industria de Insumos Agropecuarios, el reglamento armonizado debe contemplar las normas internacionales establecidas por la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) y la Organización Mundial de la Salud (OMS), que permitirá a los sectores productivos de la región alcanzar altos estándares de calidad.

Martín Zúñiga, director regional de CropLife Latin America, consideró que dicho llamado les abre las puertas para que la Región trabaje en un reglamento que permita al sector agropecuario mantener la competitividad de sus productos bajo los estándares que solicitan importantes mercados como el europeo y evitar inconvenientes futuros en cuanto a la accesibilidad en dicho mercado.

Por su parte, Eduardo Robert, director ejecutivo de la Cámara de Insumos Agropecuarios, mencionó que las autoridades de los grandes mercados mundiales son exigentes con la calidad de los productos que consumen sus habitantes, independientemente del precio que se les ofrezca u otros servicios, y definitivamente Centroamérica tiene que cumplir con dichas solicitudes para mantener competitividad y las exportaciones que es al final lo que esperan los agricultores.    
