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Fracasos en algunos productos
Varias estrellas del agro se extinguieron

• Fallos fueron en la investigación

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Lunes 3 de mayo, 2004.
Caña india, cardamomo, macadamia, jengibre, pimienta, cacao y palmito fueron presentados hace unos cuantos años como cultivos que salvarían a miles de productores en Costa Rica, pero hoy son el recuerdo de sonados fracasos de proyectos agrícolas.

Unos más que otros fueron causa de la penuria de agricultores en las dos últimas décadas. Se los presentaron como los productos de moda, con gran potencial de desarrollo y con gran mercado, y luego siguieron de moda pero por lo problemas.

	Además:
  Éxito depende de investigación 
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  Con poca presencia 


También dejaron como secuela pérdidas bancarias, aunque resulta muy difícil conocer los montos. Macadamia, cardamomo y jengibre se desarrollaron sobre todo en empresas grandes y no generaron grandes problemas bancarios, recordaron Edgar Quirós, un ingeniero que vivió todas esas épocas, y el actual presidente de la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria (CNAA), José Antonio Madriz.

Muy poco

El cardamomo, el jengibre y la pimienta casi no aparecen ya en los reportes de la Secretaría Ejecutiva de Planificación Sectorial Agropecuaria (SEPSA). 

El palmito, la macadamia y el cacao tienen presencia, pero muy lejos de lo que se esperaba cuando se promovieron como cultivos “salvadores” de zonas agrícolas y de productores. 

Otros planes agrícolas fueron presentados como de un eventual gran éxito, y efectivamente se han consolidado. Entre los más recientes están la naranja y la piña, además del ya conocido avance en melón.

La caña india no desarrolló todo el potencial, pero sirvió de base para descubrir el mercado para el rubro de plantas ornamentales, uno de los más exitosos actualmente.

En todos los casos, el punto central que determinó el fracaso fue la ausencia de una investigación previa eficiente tanto en el área agronómica como en la disponibilidad de mercado, reconocieron Quirós y Madriz. 

Algunos nacieron con un mercado limitado de antemano, como el cardamomo, cuyos compradores eran los países árabes, que lo utilizan junto con el café o para ciertas preparaciones.

En este caso se unió la competencia de Guatemala, que desde diez años atrás tenía el mercado. Además, cuando Costa Rica trasladó la embajada en Israel de Tel Aviv a Jerusalén, los países árabes cerraron la compra de productos nacionales. 

Muy tarde

Otros, como el palmito, comenzaron con una gran expectativa, tuvieron unos años de bonanza, pero aparecieron otros exportadores con producciones a menor costo (entre ellos Ecuador) y se saturó el mercado.

Muchos productores de palmito de las zonas atlántica y huetar norte vieron cómo sus plantaciones se perdieron ante la falta de compradores.

Quirós considera que, como en el caso del cardamomo, el incentivo del palmito se hizo tarde en Costa Rica. Los bancos financiaron para ampliar las plantaciones luego de que, durante 15 años, firmas grandes tuvieron éxito. Además, los competidores internacionales habían reaccionado.

Errores de muchos

En 1991, cuando el cacao todavía se consideraba una buena opción, la Agencia para el Desarrollo Internacional (AID) de Estados Unidos, el Ministerio de Planificación (con recursos de un programa denominado PL-480) y el Centro Agrícola Cantonal de San Carlos impulsaron su siembra en la zona norte.

Por esto, los errores que llevaron al fracaso arrastraron tanto a entidades públicas como privadas.

	VARIOS CASOS
• Factores que incidieron en fracasos 
POCA COSECHA

El estímulo al cultivo de cacao se hizo con semillas del Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza (CATIE). Se realizó para Palmar Sur (antiguas tierras bananeras) y para la zona norte. Germinó, pero no hubo producción porque se distribuyeron 13 híbridos diferentes sin pruebas previas en las regiones. Hubo de 5.000 a 7.000 hectáreas. El fracaso fue por baja productividad. La Coalición Costarricense de Iniciativas de Desarrollo (CINDE) participó inicialmente.

Además:
  Éxito depende de investigación 
LLEGAR TARDE

Con el cardamomo, Costa Rica “llegó tarde al baile”, recordó Edgar Quirós: Guatemala ya tenía 10 años de explotar el mercado árabe, que consumía este grano para saborizar el café. Aún así, comenzó bien, pero India entró con grandes volúmenes y el precio se vino a la quinta parte. Se sembró en áreas marginales de café.

MALA SELECCIÓN

Empresarios privados introdujeron la macadamia. Se diseminó como cultivo asociado (junto con) al café. Se sembró mucha área en el Atlántico. CINDE pidió una investigación agronómica; los especialistas concluyeron que las regiones donde se plantó no tenían ni clima ni suelos propicios.
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	HISTORIA. En la zona norte, la pimienta fue una gran esperanza para pequeños parceleros en los años noventa.
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Éxito depende de investigación

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com
Los éxitos de los programas agrícolas dependen de la investigación agronómica y de mercado.

De eso no hay ninguna duda, y fue precisamente lo que marcó la diferencia en los conocidos fracasos de no hace muchos años en el país. 

Así lo aseguraron Edgar Quirós, un ingeniero que conoció de cerca los proyectos y a quien se le reconoce su labor como dirigente agropecuario, y José Antonio Madriz, presidente de la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria (CNAA).

Costa Rica debe sacar esa enseñanza de los fracasos en cultivos como macadamia, cardamomo, pimienta, cacao y jengibre.

También debe sacar conclusiones de los problemas surgidos con el palmito y la caña india.

Estos dos aún no se pueden considerar fracasos totales pues persisten importantes siembras. 

El palmito tuvo 15 años de éxitos y los bancos prestaron para impulsar su siembra cuando el éxito estaba amenazado por la entrada al mercado de otros competidores.

La caña india tuvo época de gloria, luego cayó, pero ahora se espera una recuperación ya que Estados Unidos aceptó cañas de mayor tamaño cuando se aplique el Tratado de Libre Comercio (TLC), recordó Madriz.

En cuanto a la investigación, Madriz y Quirós advirtieron que parece no calar la enseñanza de los fracasos.

Pese a varios esfuerzos, agregaron, no se ha logrado unir en una estrategia nacional la investigación de instituciones públicas, universidades, centros privados y otros que trabajan dispersos en el país.

La transferencia de los conocimientos tampoco es posible por ese problema.

