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Recolección 

Apuran recursos para café

• ¢20.580 millones ganarán los recolectores

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Sábado 6 de octubre, 2001
Unos ¢33.400 millones ($100 millones) busca con urgencia el sector cafetalero para financiar la recolección de la cosecha 2001/2002, que ya se inició en zonas de maduración temprana.

Con ese monto se hará el pago a los casi 250.000 recolectores del grano en todo el país y se financiará el transporte hacia los beneficios.

	Además: 

  El café utilizado como combustible 


En esta ocasión se repartirán entre los recolectores unos ¢20.580 millones, al cosechar los 68,6 millones de cajuelas (20 cajuelas por fanega) en que se estima la cosecha. 

Se calcula que el productor pagará al recolector unos ¢300 por cajuela.

Con el resto del dinero se financiará el transporte del grano hasta los beneficios, según datos aportados ayer por el Instituto del Café de Costa Rica (Icafé).

A esos costos se debe añadir otro por creación de un fideicomiso, cuyo fin es readecuar las deudas de los beneficios. Estos, a su vez, renegociarán sus compromisos con los productores.

Por otra parte, a partir del pasado 1.° de octubre los beneficios deben apartar un 5% del volumen exportable de la cosecha 2001-2002.

Este café, de calidades inferiores, será destruido. Por el momento los beneficios lo guardarán, mientras el Icafé lo lleva a bodegas autorizadas.

De esa manera Costa Rica cumple con el compromiso adquirido por México, las naciones de Centroamérica y Colombia de destruir el 5% del grano destinado a la exportación, con el fin de equilibrar la oferta y la demanda de café de alta calidad y empujar los precios al alza.

En la Bolsa de Nueva York el quintal del grano (corresponde a una fanega de café en fruta) cerró ayer a $49,30, con lo que se mantiene la época de bajas cotizaciones.

Ese precio es inferior en $40,70 al costo de producción por bulto estimado en Costa Rica.

Gestiones

Juan Bautista Moya, director ejecutivo del Icafé, explicó que, con apoyo directo del Gobierno, mantienen gestiones en procura del financiamiento al sector.

Aunque se negó a adelantar nombres, dijo que tienen ofertas de entidades locales e internacionales para facilitar los recursos.

Trascendió que una oferta proviene del Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), con el cual se negocia desde semanas atrás. Al parecer, varias entidades prestarán los $100 millones, más lo requerido para la readecuación de deudas.

El objetivo prioritario, según Moya, es financiar la recolección de los 3,43 millones de fanegas en que se estima la cosecha 2001/2002.

Este cálculo, a agosto pasado, es ligeramente superior a los 3,34 millones de fanegas del período 2000/2001, explicó el subdirector del Icafé, Édgar Rojas.

Carlos Alfaro, presidente de la Cámara de Exportadores de Café, advirtió, en tanto, que el éxito del programa de destrucción del grano depende del cumplimiento de los productores de altas calidades. Recordó que algunos incumplieron el plan anterior de retención.

El café utilizado como combustible

Con la destrucción de café pretende mejorar las calidades en el mercado y elevar los precios.

  Mediante una circular, el Icafé ordenó que todos los beneficios retengan calidades inferiores de la cosecha 2001/2002. El volumen corresponde a un 4% del total recibido o un 5% de la cantidad destinada a exportación. 

  Este grano tiene defectos físicos (quebraduras, color negro, manchas, sobrefermentación) que se dan tanto en el proceso de recolección como en el de beneficiado. Se incluye café verde recolectado sin que llegue a su pleno crecimiento. 

  Esas calidades muy inferiores se guardarán, por ahora, en bodegas de los beneficios. 

  En cualquier momento el Icafé pedirá a los beneficios ese grano para guardarlo en locales autorizados. 

  Por el momento se contará con una de esas bodegas en Cartago y otra en un punto no determinado del Valle Central. 

  No se ha definido el destino final, pero es muy posible que el café se utilice como combustible. Los mismos beneficios podrían utilizarlo en el proceso o se entregaría a las fábricas de cemento para sus calderas.
