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Ayuda para café a paso muy lento
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Pese a que ayer el presidente, Miguel Ángel Rodríguez, se refirió de nuevo a una ayuda especial del Estado a los caficultores, los productores denuncian un lento avance del plan anunciado en setiembre.

El mandatario dijo que se enviará pronto un proyecto de ley a la Asamblea Legislativa, por un monto de unos $150 millones (¢50.250 millones).

Lo hizo durante un discurso en la sesión de la Municipalidad de Poás, que conmemoró el centenario del cantón. Aclaró que los ¢50.250 millones serán tanto para financiar la recolección del grano como para crear un fideicomiso, cuyo objetivo es readecuar las deudas de los propietarios de beneficios y productores.

También reconoció, por primera vez, que una parte de la garantía tendrá que ser aportada por el Gobierno. Pero el vicepresidente de la Cámara Nacional de Cafetaleros, Ricardo Seevers, advirtió que el asunto va muy lento.

Denunció que en las instancias de decisión se habla de un total acuerdo para ayudarlos, pero en los mandos medios que tramitan créditos y otro tipo de solicitudes no se sabe nada.

Seevers recordó que el país ya reportó 57.000 fanegas (igual número de quintales de café beneficiado) recolectadas de la cosecha 2001-2002.

Esto significa que la recolección ya comenzó a tomar fuerza, mientras los beneficios no tienen recursos para financiar esa tarea y no son sujetos de crédito en los bancos por tener préstamos con pagos atrasados.

Bajo precio

Esta emergencia sucede mientras el mercado internacional sumerge cada vez más al sector en una crisis. En la Bolsa de Nueva York, al cierre de ayer, el quintal (46 kilos) se cotizó apenas a $46,55, con una baja de $0,80 respecto al cierre del viernes.

El costo de producción de esa unidad en el país se estima en $90, según los datos del Instituto del Café de Costa Rica.

No hay explicación certera para esta caída de los precios. Seevers afirmó que la cosecha anterior de Brasil, que se esperaba de unos 33 millones de sacos de 60 kilos, cerró apenas en 27 millones de bultos.

Tal vez sea una reacción especulativa a informes según los cuales la cosecha brasileña del 2001-2002 llegará hasta los 42 millones de sacos de 60 kilos.
