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EL Quintal perdió $8,70 desde el 9 de junio
Baja en café agrieta las esperanzas

Cosecha nacional desciende un poco según cálculos 

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Jueves 24 de junio, 2004 
La esperanza que produjo una rápida alza del café en el mercado mundial se diluye, pues entre el 9 y el 23 de junio el quintal (46 kilos) bajó $8,70 en la Bolsa de Nueva York.

El 9 de junio pasado, el quintal se cotizó en $85,30 en dicha bolsa. Llegó a ese punto tras un aumento sostenido de pocos días, luego de que durante varios meses osciló alrededor de los $70. Hubo quienes consideraron que sería el comienzo del repunte definitivo de precios.

Empero, no fue así pues las cotizaciones cayeron. Ayer, el quintal para entregar en setiembre se cotizó en $76,60. Los productores esperaban un alza sostenida, principalmente por la baja de las últimas cosechas mundiales.

Especulativo

Sin embargo, el incremento fue especulativo y se sustentó en las compras del grano que hicieron algunos fondos, cuyas inversiones se trasladaron en vista de la fuerte alza en el petróleo. También influyó la posibilidad de heladas en Brasil, las que no ocurrieron.

Juan Bautista Moya, director ejecutivo del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), dijo que el cálculo mundial para la cosecha 2004-2005 es de 108 millones de sacos de 60 kilos cada uno. Esa cifra es menor que la demanda, calculada en 112 millones de bultos de 60 kilos. Ello implica que se completarán tres cosechas mundiales seguidas deficitarias.

Para la cosecha 2004-2005, Brasil (primer exportador mundial) esperaba 48 millones de sacos de 60 kilos, pero los cálculos están ahora entre 35 millones y 40 millones de bultos.

A su vez, la cosecha de Costa Rica también caerá ligeramente. Se cree que en el período 2004-2005 llegará a 2,6 millones de fanegas en fruta (igual cantidad de sacos de 46 kilos o quintales en grano beneficiado), contra los 2,74 millones con los que cerró el período precedente.

El país coloca alrededor del 40% de su cosecha a precios superiores a los de la bolsa. 

Por eso, el precio promedio acumulado de las ventas del año cafetero 2003-2004 (se cierra el 30 de setiembre) estaba en $84,69 por quintal al 11 de junio. 

Ese promedio es superior a los $75,75 del período 2002-2003 a la misma fecha; a los $69,46 del año cafetero 2001-2002 y a los $75,72 del año 2000-2001.

	Una comercialización diferente 

• Costa Rica logra diferenciar su café en segmentos que consumen producto fino
Ventas futuras. De la cosecha 2004-2005, que apenas se comenzará a recoger en el próximo mes de agosto y terminará entre marzo y abril del próximo año se han colocado 279.534 quintales a un precio promedio acumulado de $99,47 por cada quintal. Este precio es mucho mayor que el de la Bolsa de Nueva York (ayer cerró a $76,25 el quintal para entregar en setiembre), porque Costa Rica vende en segmentos de café especial.

Otros 5.475 quintales de la futura cosecha 2005-2006 ya se colocaron en el mercado mundial a un valor promedio de $96,42, informó el Instituto del Café de Costa Rica (Icafé).


