Enlace: http://www.nacion.com/2010-04-20/Economia/FotoVideoDestacado/Economia2334796.aspx
Superó a otros 51 lotes

Café de San Ramón ganó competencia de calidad

· Concurso Taza Costa Rica hará subasta de lotes de muy alta calidad

· Programa sustituye, por este año, Taza de la Excelencia


Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  

Un lote de la firma Café de Altura de San Ramón se convirtió en el mejor calificado por los catadores en la competencia nacional denominada Taza Costa Rica.
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De esa manera, el café de un microlote de la finca de Danilo Salazar superó a otros 51 concursantes en la competencia. 

La muestra del productor Salazar alcanzó una calificación de 91,14 en una tabla de 100, tanto en la competencia general entre los 52 competidores como en la catación final entre los 10 mejores. 

El segundo lugar quedó en manos de una muestra presentada por la cooperativa CoopeDota, proveniente de la finca El Piquín. Se calificó con un 91,06, igual en la competencia general y entre los 10 primeros. 

La Asociación de Productores Agropecuarios de Acosta y Aserrí (Asoproaaa) obtuvo el tercer y cuarto lugares con café procedente de microlotes de las fincas Las Pavas y El Alto. Cambio. Taza Costa Rica es un concurso organizado por la Asociación de Cafés Finos de Costa Rica, con patrocinio del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé).

Seleccionó los mejores cafés del país, mediante cataciones de expertos. Los ganadores pasarán a una subasta, el 10, 11 y 12 de mayo, en que se ofrecerá a compradores nacionales. 

Taza Cosa Rica sustituye por este año el concurso Taza de la Excelencia, que se realizaba con la auditoría internacional de la organización Alliance for Coffee Excelence (ACE).

La Asociación de Cafés Finos de Costa Rica no logró a tiempo un acuerdo con ACE, acerca de los términos para realizar el concurso este año. Se espera retomar la competencia con auditoría internacional en el 2011. 

Noelia Villalobos, directora ejecutiva de la Asociación de Cafés Finos, resaltó que Taza de la Excelencia es un proyecto muy importante para el café de Costa Rica. 

Añadió que es una herramienta de mercadeo que ayuda al pequeño y mediano productor a darse a conocer de una manera que por su cuenta no lograría. Por eso, explicó, se prevé retomar el programa. 

Las cataciones para seleccionar los lotes de café de más calidad se realizaron en la semana del siete de abril pasado, en las oficinas de la Asociación de Cafés Finos, ubicadas en Rohrmoser, San José.

Los catadores encargados de evaluar a los competidores son nacionales, tienen gran experiencia y cuentan con la certificación Q Grader, emitida por el Quality Coffee Institute, de Estados Unidos. Compradores. Los granos obtenidos en microlotes de café, cuidadosamente seleccionados y atendidos en cada plantación, se ofrecerán este año a compradores nacionales, según dijeron los organizadores.

El Icafé comunicó que quienes adquieran ese café de muy alta calidad deben inscribirse como compradores en esa entidad.

El formulario para registrarse se puede solicitar por el teléfono 2220 -0685 o por el correo electrónico dinorah@scacr.com. 

Café de Altura

Salvación ante quiebra de cooperativa

En el 2004, varias cooperativas de productores de café se enfrentaron con dos graves problemas: un alto endeudamiento y una baja sin precedentes en los precios internacionales del café.

Una de ellas fue la tradicional cooperativa de los caficultores ramonenses, denominada Coopecafira. Estas empresas cerraron actividades en varios lugares.

Ante la emergencia, un grupo de socios de Coopecafira decidió crear la firma Café de Altura de San Ramón. Hoy tienen 536 socios dueños y reciben la producción de 2.700 “entregadores” de café.

Para el grupo, la empresa Café de Altura de San Ramón ha sido una gran oportunidad, porque con ella ha logrado muchas cosas, dijo el vicepresidente de la junta directiva, Guillermo Ramírez.

Agregó que participar en las competencias con microlotes de café de alta calidad “es darle nombre” al café de San Ramón. Resaltó que todos saben de la calidad de ese grano, pero el prestigio obtenido con los buenos resultados en los concursos lo ratifica.

La empresa vende actualmente café a compradores de Estados Unidos, Canadá, Italia, Rusia y España y a varios exportadores que, a su vez, lo colocan entre diferentes tostadores internacionales, explicó Ramírez. 
