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	DE NARANJO. Fina acidez, elegante taza y aroma caracterizan el café de Lomas al Río. Tomás Vallejos, aquí, con la marca Don Quijote.
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LOS MEJORES DEL PAÍS, SEGÚN EXPERTOS
Café eligió a sus 10 estrellas

• Lomas al Río y Coopedota en los primeros lugares

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Sábado 3 de abril, 2004
Diez cafés de alta calidad se convirtieron en la noche del jueves en la mejor presentación del país, cuando jueces de Estados Unidos, Japón y Costa Rica los anunciaron como los mejores.

Los granos procedentes de las tierras más altas de Naranjo y el cosechado en la parte alta de Dota obtuvieron los cuatro primeros lugares, con lo cual se venderán en el mundo a precios muy superiores a los generales.

El primero fue la marca Rocinante A, del beneficio Lomas al Río, que llevó café cosechado en Naranjo. El segundo lugar también fue para ese beneficio –ubicado en Zaragoza de Palmares– con la marca Rocinante AA.

El tercer puesto fue para la marca Sancho Panza, de la empresa Delicafé S. A. (que presentó café de Naranjo) y el cuarto lugar para la marca Café Hermosa, de la Cooperativa de Caficultores de Dota (Coopedota).

La distinción la ganaron en un concurso con participación libre, al cual los beneficiadores envían muestras de sus lotes de mejor calidad. En total, 44 muestras se presentaron.

Primero se realizó una preselección con jueces locales y luego eliminatorias regionales con los jueces internacionales. La final se hizo el jueves en las instalaciones del Centro de Investigaciones en Café, en Barva de Heredia. 

Las 10 marcas ganadoras obtuvieron notas superiores a 90 en escala de 100. Con el respaldo de la calificación de esos jueces reconocidos, esas 10 marcas se ofrecerán a comercializadores, tostadores y torrefactores en una subasta electrónica, el 20 de mayo. 

Será en la página en Internet de la Asociación de Cafés Finos de Estados Unidos.

Mercado diferente

Grace Mena, presidenta de las empresas Lomas Al Río y Delicafé, explicó que Costa Rica ya superó la crisis cafetalera y está del otro lado del río, porque todo el sector trabajó para salir de la venta en bolsa (commodities).
Ahora lo hace en el segmento de cafés finos, especiales y boutique, en los cuales es posible obtener cotizaciones superiores a $150 por quintal (46 kilos). 

En contraste, en la Bolsa de Nueva York ayer se cotizó el quintal para entregar en mayo en $73,40.

En el segmento de muy alta calidad o boutique –al que llega la subasta–, los precios superan los $200 por cada quintal.

Roberto Mata, gerente general de Coopedota, dijo que es particularmente importante el lugar que ocuparon. Esto deja claro entre los actuales clientes y los futuros el trabajo para ser sostenibles en la calidad.

Coopedota tiene 750 asociados y procesa 65.000 quintales por cosecha. El año pasado pagó precios superiores en 30% a los de otros beneficios, pues vende alta calidad. Exporta a Estados Unidos, Alemania, Japón, Inglaterra, Canadá, Francia y Suiza.

Su marca ganadora (Café Hermosa) no solo se exportará sino que se venderá en el país.

	MUY ESPECIAL
• El café de muy alta calidad revoluciona al país.
Lotes de gran calidad son seleccionados por los beneficios. Coopedota, por ejemplo, cata por minirregiones la zona y escoge el mejor. Muestras del lote se envían a concurso para la subasta Cosecha de Oro.
Se le pone una marca a los lotes de café, pero para la subasta. Luego se exporta con ese nombre; algunas empresas introducen la marca al mercado local pero otras no.

La calidad se obtiene con grano 100% maduro, con las mejores variedades y con un beneficiado que requiere cuidados especiales. Grace Mena, de Delicafé, recuerda que se volvió al secado al sol y que el grano recibe viento, pues se coloca en cedazo. Luego se tuesta como si se cocinara un plato especial.

Guatemala, Kenia y Etiopía le disputan a Costa Rica las ventas en este segmento de cafés muy finos que paga mejor.


