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Beneficiado se concentraría 

Café pasaría a pocas manos

• Temen paulatina salida de firmas ticas de ese sector
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Si continúan las dificultades económicas de algunos beneficios de café, esta actividad se puede concentrar en los próximos años en pocas manos, advirtieron dirigentes vinculados al sector, y eso sería peligroso para el país. 

Agregaron que son varias de las 94 firmas beneficiadoras las que están en apuros, pero no precisaron cuántas.
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  Caída sin fin 


La ausencia de recursos causará que los productores busquen a las que están más fuertes para entregarles el grano, según algunos productores y beneficiadores. 

Según el vicepresidente de la Cámara Nacional de Cafetaleros, Ricardo Seevers, el fenómeno se puede presentar a corto plazo, y afirmó que ya en Turrialba hay deserción de cafetaleros de algunos beneficios para trasladarse a otros.

	Varios
El país tiene 94 firmas en el área de beneficiado. 


La industria recibe el café en fruta del productor, efectúa el proceso de eliminar la cáscara y dejarlo en pergamino. Algunos están en el negocio de la exportación, pero otros lo venden a compañías especializadas en su colocación en el exterior. 

Uno de los pasos en el país para evitar la concentración en el beneficiado del grano fue el respaldo al sector cooperativo.

Actualmente se estima que no menos de 24 beneficios son propiedad de cooperativas de caficultores. También hay un número fuerte (no calculado) de empresarios nacionales.

La industria firma un contrato con el productor.

Se compromete en ese acuerdo a adelantarle sumas para financiar actividades como la recolección, las cuales luego descuenta del precio de liquidación final.

Sin recursos

El problema de los beneficios es en dos niveles. Esas industrias solicitaron créditos a los bancos, para luego entregarlo a los productores.

La caída de los precios desde 1998 llevó a los caficultores a desatender las deudas. Por este motivo, varias industrias tienen cuentas pendientes con los bancos y estos decidieron no prestarles más.

El resultado final es la ausencia de recursos para financiar de nuevo a los productores.

Juan Bautista Moya, director ejecutivo del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), advirtió que hay un importante número de beneficios en dificultades.

Sin embargo, informó de que los bancos accedieron a otorgar crédito bajo el sistema de descuento de contratos. Es decir, se da dinero al beneficio conforme con el monto de contratos firmados para entregar café a futuro.

Moya dijo que, además, se avanza en las gestiones ante el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE) y otros organismos para obtener un crédito de $150 millones (¢50.250 millones). El jueves, el sector se reunirá con el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, para analizar el asunto.

Ese dinero se utilizará para financiar la recolección de la cosecha 2001-2002 y para readecuar las deudas de los beneficios.

La situación es crítica y el 2002 será muy duro, reconocieron Moya, Seevers y el presidente de la Cámara Nacional de Exportadores de Café, Carlos Alfaro.

Trabajo duro

Alfaro criticó que se quiera relacionar directamente a quienes tienen problemas con empresas pequeñas y a quienes están mejor con empresas grandes.

No hay relación, dijo tajantemente. Depende, añadió, de su estructura financiera y administración, por lo que hay empresas pequeñas en muy buena situación.

Para Alfaro, el país tiene primero que definir la importancia que le otorga a la caficultura, tanto desde el punto de vista económico como social.

Luego, ver hoy la crisis del café en dos eslabones: el primero es el productor, quien ha recibido ayudas en tiempos críticos, y el segundo es el beneficiador, hasta ahora sin apoyo.

