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Cotización en la bolsa subió 22% entre el 7 de junio y ayer

Cafetaleros esperan precios altos en mercado mundial

· Quintal (46 kilos) pasó de $133,85 a $163,15 en plaza de Nueva York

· Bajas cosechas en países exportadores favorecen alza en las cotizaciones
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Los cafetaleros costarricenses esperan que los buenos precios del café se mantengan durante bastante tiempo en el mercado internacional, pues se preveía el repunte de las cotizaciones por la caída en las cosechas de varios países exportadores.
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El precio del café se incrementó un 22% entre el 7 de junio y ayer en la Bolsa Mercantil de Nueva York. En ese lapso pasó de $133,85 por quintal (46 kilos) a $163,15 por quintal, de acuerdo con los datos de la cotización diaria en ese mercado suministrados por el Instituto del Café de Costa Rica (Icafé).

En numerosas ocasiones, el repunte de las cotizaciones en esos mercados es empujado por especuladores, especialmente fondos de inversión que se trasladan a comprar el café.

Cuando la especulación es la causa, las alzas de los precios son temporales, y, así como suben, se derrumban.

No obstante, el alza de los últimos días debería ser consecuencia de menores cosechas en Colombia, Centroamérica y algunos proveedores asiáticos, explicó Guido Vargas, presidente de la junta directiva del Icafé.

“Los precios actuales reflejan la situación del suministro de café en el mundo; no vemos condiciones para que se derrumben porque no hay sobreproducción y tampoco incidirán los excedentes, porque han bajado”, detalló Vargas.

Optimismo. Los cafetaleros costarricenses tienen otro motivo para estar optimistas con la posibilidad de una mejor cosecha para el período 2010-2011.

El Icafé ya vaticinó un incremento de casi el 12% en la cosecha de ese período, basado en su primera estimación. La producción pasaría de 1,9 millones de fanegas a 2,16 millones.

Vargas comentó que el invierno se presentó este año con muy buena condición para la floración y aparición del grano. “La cosecha se ve bonita; el clima favorece hasta ahora a los productores”, destacó el presidente del Icafé.

Agregó que el cambio climático perjudica la caficultura a escala internacional, pues las lluvias inesperadas o períodos secos, que tampoco son normales, afecta el crecimiento del grano y su grosor. Probablemente, esa condición tampoco permita una gran producción en varios de los países exportadores, dijo Vargas.

