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• INEC inicia censo del sector para 2004

Cafetaleros no se verán afectados por el aumento en la producción brasileña

• El Icafé espera que los precios internacionales tiendan a la alza y que se estabilicen ahí.
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	Los cafetaleros nacionales no se verán afectados por la producción brasileña, al contrario, esperan que los precios comiencen a subir y se mantengan estables. 


La noticia dada por el Ministerio de Agricultura de Brasil de que la cosecha anual de café superará los 38 millones de sacos de 60 kilos, aproximadamente un 32,8% más que en el año anterior, no cayó como un balde de agua fría en el sector cafetalero nacional, debido a que los precios internacionales del grano han comenzado a subir y esperan que se estabilicen en un punto máximo. 

El presidente del Instituto Costarricense del Café, Juan Bautista Moya, mencionó que la cosecha de Brasil si será superior a la del año anterior, pero menor a la de hace dos años, por lo que, se pueda determinar que no habrá una sobre oferta , debido a que la demanda interna y las exportaciones de este país son muy altas y apenas alcanza el grano que existe. 

“Es por eso, que mantenemos buenas expectativas y además, porque los precios internacionales del grano han tendido a subir con mucha fuerza y esperamos que esta vez se queden arriba de una manera sostenida”, mencionó. 

El informe brasileño advierte que “el resultado final del volumen producido, en el país, puede sufrir una reducción, teniendo en cuenta el bajo rendimiento observado, hasta ahora, en el café recolectado y el grano beneficiado por causa de las lluvias en algunos Estados. 

Pese a la reducción que se anticipa, el país aumentó en $798 millones sus ingresos este año por esas exportaciones, debido al repunte de los precios internacionales del grano, según explicó el secretario de Producción y Comercialización del ministerio, Linneu Costa Lima. 

Inicia censo cafetalero

El Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) mediante convenio con el Instituto del Café de Costa Rica (ICAFE), inició ayer el Censo Cafetalero 2004. 

Un equipo de 56 funcionarios del INEC visitará alrededor de 18 mil fincas de café localizadas en las zonas central y occidental del Valle Central como parte del Censo Cafetalero 2004. 

El trabajo de campo tiene una duración de mes y medio, por tanto, los entrevistadores estarán visitando las fincas entre el lunes 6 de agosto y el jueves 30 de septiembre. 

Se trata de la segunda ocasión que se realiza un Censo Cafetalero -el primero se hizo en 2003, en las zonas de Turrialba y Coto Brus- y tiene el propósito de ofrecerle al país información sobre variables agronómicas del cultivo de café, a fin de planificar y ejecutar programas y acciones que beneficien a ese sector. 

El estudio recopilará información confiable sobre las actuales condiciones y prácticas productivas del café en aspectos como: número de fincas y de parcelas, sistema de siembra, sistemas de poda, entre otros. 

Permitirá además, conocer las prácticas de conservación de suelos y se reforzará el Sistema de Información Geográfica (SIG), con la incorporación de datos específicos referidos a cada una de las regiones de café de los Valles Central y Central Occidental. 

El proyecto cuenta con el financiamiento del Icafé y el aporte técnico y profesional del INEC, con un costo de ¢ 77 millones (setenta y siete millones de colones). 

Los primeros resultados generales se ofrecerán en diciembre próximo.

