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Cafetaleros se preparan para enfrentar cambio climático

Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   

• Analizarán esfuerzos internacionales

El evento tendrá lugar el 4 y 5 de marzo en Monte Alto de Hojancha, Guanacaste

Con el propósito de que exista un intercambio de información y de experiencias sobre los impactos del cambio climático en la caficultura y sobre las estrategias potenciales de adaptación se realizará por parte del Consorcio de Cooperativas de Caficultores de Guanacaste y Montes de Oro (Coocafe), mediante la Fundación Café Forestal, un seminario, los días 4 y 5 de marzo para analizar dichos temas.

También, participará personal técnico del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), vinculados con la caficultura del Instituto Meteorológico Nacional (IMN) y de varios Organismos no Gubernamentales. Según Carlos Jones, director ejecutivo de la Fundación, las alteraciones climáticas producto del calentamiento global causan mucha vulnerabilidad en el sector agrícola, principalmente en la caficultura, fuente principal de ingresos para miles de familias en Centroamérica y del Caribe.

“La generación de información y orientación para la toma de decisiones es de vital importancia para que se le permita a los caficultores ir generando las acciones que contribuyan a dar viabilidad a su actividad en los próximos años”, mencionó.

Agregó que la idea es identificar niveles de vulnerabilidad al cambio climático según las zonas cafetaleras.

El experto Rafael Díaz Porras hablará acerca del cambio climático y las presiones económicas desde la percepción de los caficultores mesoamericanos.

 

Mirar espejos


Un evento muy parecido se realizó en Guatemala, en la III Conferencia Internacional de Café, evento en el cual, se evidenció la preocupación  por parte de los sectores involucrados en esta industria acerca de los efectos negativos que el cambio climático empieza a causar en la producción del grano.

"No hay dudas de que el clima está cambiando" y que ello afecta de forma negativa la producción del café en todo el mundo, aseguró el experto Peter Baker, coordinador de desarrollo de proyectos de CABI, una organización inglesa especializada en agricultura.

Baker expuso ante los más de 1.100 participantes en la conferencia cafetalera mundial sobre los retos que deberá enfrentar la industria para ampliar su oferta frente "a lo que ocurra en el futuro en un mundo cambiante. Estudios científicos han certificado que en algunas zonas cafetaleras de América Latina en los últimos 25 años,  la temperatura se ha incrementado en 0,5 grados centígrados, "cinco veces más que en los 25 años anteriores".

Lo que "más ha afectado son los fenómenos del Niño y de la Niña, que ha determinado una merma en las producciones" de países productores de cafés arábigos como Centroamérica y Colombia. Las excesivas lluvias, así como las prolongadas sequías, que se han registrado en estas naciones provocaron importantes disminuciones en la producción de esas naciones durante los dos últimos años.

En cifras
La industria del café genera cada año más de 120 millones de empleos a nivel mundial, y ventas anuales por más de 90 mil millones de dólares. La producción mundial del grano durante el año cafetalero anterior (2008-2009) alcanzó los 128.8 millones de sacos de 60 kilos, lo cual representó un incremento del 18,9% en comparación con la producción del año anterior (2007-2008) que se situó en los 118,3 millones de sacos.

La OIC fue establecida en Londres en 1963, con el aval de la Organización de las Naciones Unidas, debido a la importancia económica del café a nivel mundial. La industria del café genera cada año más de 120 millones de empleos a nivel mundial, y ventas anuales por más de 90 mil millones de dólares.

La producción mundial del grano durante el año cafetalero anterior (2008-2009) alcanzó los 128.8 millones de sacos de 60 kilos, lo cual representó un incremento del 18,9% en comparación con la producción del año anterior (2007-2008) que se situó en los 118,3 millones de sacos.

La OIC fue establecida en Londres en 1963, con el aval de la Organización de las Naciones Unidas, debido a la importancia económica del café a nivel mundial.
