ENLACE:  http://www.nacion.com/2010-03-19/Economia/NotasSecundarias/Economia2306812.aspx 

Certamen de Rainforest Alliance

Coopetarrazú tiene el mejor café sostenible


Sergio Arce A. sarce@nacion.com  

Coopetarrazú tiene el mejor café sostenible de Costa Rica. 
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Así lo estableció ayer un panel de jueces internacionales que evaluó 22 muestras de igual número de fincas de diferentes zonas cafetaleras del territorio nacional, en el marco de la I Catación de Cafés Rainforest Alliance Certifed.

Rainforest Alliance certifica a aquellas fincas cuyas prácticas agrícolas protegen los bosques, ríos, suelos y la vida silvestre. Adicionalmente, el respaldo se concede a compañías catalogadas como buenos vecinos en las comunidades donde operan, y que pagan salarios justos. Coopetarrazú obtuvo un puntaje de 88,75. El segundo y tercer lugares fueron, respectivamente, para Coopedota (87,80) y Dota-Tarrazú (87,20).

Rosella Valladares, coordinadora de Rainforest Alliance, informó de que el café de las fincas ganadoras sobresalió por atributos como fragancia, sabor, acidez, sabor residual, cuerpo, uniformidad, dulzor y limpieza de taza.

Adicionalmente, los jueces no dudaron en resaltar características “exóticas” como dulzura y sabores afrutados, cítricos y florales. En total, las muestras de café de 10 fincas obtuvieron una puntuación superior a 80. Esto les permitirá a dichas fincas participar en el Concurso Anual de Café de Calidad de Rainforest Alliance, que se realizará en Nueva York, en mayo entrante. 

Este concurso premia los mejores cafés Rainforest Alliance Certifed en los 20 países del mundo donde la organización certifica este producto.  En el 2009 Costa Rica ocupó el tercer lugar de entre un total de 11 naciones participantes. 

