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TEMEN QUE MADURACIÓN SE CONCENTRE 
Cosecha cafetera se atrasa 

• Recolectores se repartirán ¢16.800 millones esta vez 
Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Sábado 12 de octubre, 2002
La recolección de la cosecha cafetera 2002-2003 se retrasará, pues hasta el 30 de setiembre anterior apenas se habían cosechado 51.000 fanegas en fruta (igual número de quintales beneficiados), casi la mitad que el año pasado. 

	TOTAL 
Cosecha será de 2,8 millones de fanegas 


Este fenómeno es consecuencia de los efectos del irregular invierno, que causó una floración muy separada de los cafetales entre mayo y junio. 

Hasta ahora no se han presentado problemas por escasez de mano de obra. 

Pero el Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) teme que, por el retraso, la maduración se concentre en varias zonas en un poco tiempo. Eso acarrearía problemas por falta de recolectores. 

Costa Rica estima recoger en este período cafetero un total de 2,8 millones de fanegas. Cada una tiene 20 cajuelas o canastos del tamaño más común, por lo que los recolectores deberán cosechar 56 millones de estas unidades. 

El precio para el recolector no ha subido en los últimos años, debido a la crisis de precios internacionales que golpea al sector. Este año se paga un promedio de ¢300 por cajuela, explicó Juan Bautista Moya, director ejecutivo del Icafé. A ese precio, los recolectores se repartirán en este período ¢16.800 millones. 

Por zonas 

La maduración del café en condiciones normales se da en diferentes épocas según la altura de la región donde están las plantaciones. 

La zonas de maduración temprana son bajas, como Coto Brus, Pérez Zeledón y Turrialba. La recolección aquí es entre setiembre y diciembre. 

En las zonas de maduración media como la mayor parte de las provincias de Heredia, Alajuela y Cartago, la península de Nicoya y Tilarán, el café se madura entre octubre y enero. 

Tres Ríos, toda la zona de Los Santos, San Isidro de Heredia y otros lugares más altos sobre el nivel del mar son de maduración tardía y la recolección del “grano de oro” es entre diciembre y marzo. 

Un importante número de los 250.000 recolectores se traslada de una zona a otra, conforme avance la cosecha. Pero al retrasarse la maduración en algunos lugares se puede juntar con otros, lo que complicaría la migración de los recolectores. 

Invierno irregular 

El invierno irregular de este año afectó todas las etapas de la producción cafetera. 

Moya recordó que las lluvias irregulares de mayo y junio causaron que aún a finales de ese segundo mes se presentan cafetales en etapa de floración. Generalmente el café en el Valle Central florece en mayo con los primeros aguaceros. 

La floración separada también hará que no sea homogénea la maduración, principalmente en la zona central del país, comentó el director del Icafé. 

Esta situación se refleja en la recolección. Al 30 de setiembre pasado se había reportado al Icafé un volumen cosechado de 51.014 fanegas, mucho menos que las 100.027 fanegas al 30 de setiembre del 2001 y menor aún más a las 120.326 fanegas al 30 de setiembre del 2000. 

La cosecha nacional también se mantiene a la baja. En el período 2000-2001 se obtuvieron 3,3 millones de fanegas o sacos de 46 kilos (quintales) beneficiados; en el siguiente bajó a 3,1 millones de fanegas y para el presente (2002-2003) se estima, según la última medición del Icafé, en un total de 2,8 millones de fanegas. 

Además de la baja en la producción, el ingreso nacional por las ventas de café se ha visto afectado por los bajos precios, que llegaron hasta a $48 por quintal en la bolsa de Nueva York. 

Los precios presentan un lento repunte en las últimas semanas, aunque con varios altibajos. Al cierre de ayer en la bolsa de Nueva York el valor del quintal para entregar en marzo del 2003 fue de $60,20. 

Moya comentó ayer que la recuperación de las cotizaciones va a ser lenta y difícil, como se ha demostrado en las últimas semanas. Pero, explicó, hay dos aspectos importantes para tomar en cuenta: 

Pareciera que el mercado ya tocó fondo cuando llegó a $48. Eso implica que debe reiniciarse la recuperación. 

Las cosechas de dos países fundamentales en el mercado van a caer. La de Brasil bajará de 40 millones de sacos de 60 kilos a alrededor de 25 millones de bultos. Vietnam, que se convirtió en el segundo exportador mundial desplazando a Colombia, comenzó a desestimular la producción por los bajos precios; su cosecha bajará de 14 millones de sacos a 11 millones de bultos. 

EN PROBLEMAS 

• El sector cafetalero no ha superado aún la crisis 
La producción va en descenso, afectada por el bajo ingreso de los productores. Los caficultores, al recibir cada vez menos por su grano, descuidan la atención de las plantaciones. El volumen cayó de 3,3 millones en el período 2000-2001 hasta un estimado de 2,8 millones para el actual 2002-2003. 

La crisis se refleja en el precio. El valor promedio en puerto de salida por quintal (46 kilos) de las exportaciones nacionales, al 4 de octubre, para el período 1998-1999 fue de $113,82. Descendió hasta $66,90 para el período 2001-2002. La reducción es de $46,92, correspondiente al 41 por ciento, en apenas tres años cafeteros. 

Una ligera recuperación de precios ha traído alguna esperanza. El precio promedio de la cosecha actual (2002-2003) se situó al 4 de octubre anterior en $76,87 por quintal, un poco mejor que los $66,90 del período precedente. 

Las ventas de café fino también traen esperanza al país. El precio obtenido por la colocación de cosechas futuras lo refleja. Para el período 2003-2004 se han vendido 51.450 quintales a un valor promedio de $91,67 por quintal. Se han colocado 25.875 quintales de la cosecha 2004-2005 a un precio promedio acumulado de $94,63 por quintal. 

Un reordenamiento del mercado se espera para las próximas cosechas, pues Brasil y Vietnam bajarán sus producciones, lo que –se espera– impulsará los precios. 

