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Cosecha de café 2010- 2011 aumentará 11,6%

Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   

Las autoridades del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) anunciaron que la cosecha del 2010 y 2011 aumentará 11,6% principalmente debido a pocos efectos  climáticos y a que le han dado continuidad al desarrollo de proyectos de agricultura de precisión a través de las organizaciones de productores en las regiones de Valle Occidental, Valle Central y Los Santos. 

El proyecto es desarrollado por el ICAFE en conjunto con la Fundación CIMS (Centro de Inteligencia sobre Mercados Sostenibles) del INCAE, el cual permite la integración de un sistema de información económica que funciona como materia prima para el análisis y la optimización del manejo productiv - financiero de las fincas cafetaleras.

La ejecución de este proyecto permitirá analizar los factores críticos a nivel de campo, para minimizar su impacto ante posibles cambios en el entorno económico internacional.

Según los representantes del Icafé la cifra es alentadora debido a que  en la cosecha 2008-2009 se presentó una disminución del 15% por ciento con respecto a lo registrado en el período previo, al situarse en 2.111.592 fanegas, siendo la anterior de 2.483.413 fanegas.  Después de seis años en que la cosecha de café de Costa Rica se caracterizó por descensos consecutivos en el nivel de producción, las cosechas 2006-2007 y 2007-2008 quebraron dicha tendencia bajista, con aumentos en producción del orden del 2,1% y 4.2%, respectivamente; sin embargo, la cosecha 2008-09 significó una nueva caída en la producción nacional de café.

Esta disminución en la producción se debió al impacto adverso de diversos factores, entre ellos: lluvias intensas y frecuentes, que tuvieron consecuencias negativas en la condición agronómica del cultivo,  algunos aspectos de manejo del cultivo, como la disminución de la fertilización,  a lo cual se agrega desde una perspectiva más general, el impacto de la bienalidad productiva,  finalmente el agotamiento acumulado e irreversible de muchas plantaciones, ocasionado por la permanencia de plantaciones viejas que requieren ser renovadas.

Las estadísticas de exportación demuestran la actual escasez mundial de cafés arábigos lavados, debido a diversos factores como son el programa de renovación de cafetales en Colombia (implica grandes áreas de cultivo sin producción) y la apreciación del peso colombiano respecto al US-Dólar; así como las condiciones climáticas adversas, el alto costo de los fertilizantes durante la fase de asistencia del cultivo en 2008 y el ciclo bajo de producción por la naturaleza bienal del cultivo, en todos los países centroamericanos.

Por su parte, entre los países exportadores distinguen Brasil, Honduras y Costa Rica con consumos per cápita de 5,5; 3,8 y 3,5 kg/hab/año, respectivamente durante el 2008.

Podríamos convertirnos en suplidores de Estados Unidos y Colombia en los próximos meses”.
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