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Período 2002-2003 
Crisis cafetalera sin fin en el país 

• Producción se redujo cerca del 7% 
Eduardo E. Alvarado ealvarado@nacion.com  Martes 7 de octubre, 2003

El año cafetalero que recién terminó significó para Costa Rica una baja del 7 por ciento en la producción del grano comparado con el período inmediato anterior. 

En ese lapso –de octubre del 2002 a setiembre del 2003– el país produjo 2,15 millones de sacos de 60 kilos, confirmó el Instituto del Café de Costa Rica (Icafé). 

De esa cantidad, casi 1,8 millones de sacos fueron destinados a la exportación, rubro que representa el 90 por ciento de lo producido y que también registró una baja pues en el período anterior fueron vendidos al exterior 2,06 millones de sacos. 

	Además:
  Problema regional 
Fotos/Infos
  Lo que exportó Costa Rica 


La crisis, originada básicamente en sobreproducción mundial del aromático, que generó un descenso del precio, no es exclusiva del país, sino que Centroamérica en general sufre el problema. 

Por ejemplo, en El Salvador, la recién pasada cosecha fue la peor de los últimos 40 años. 

De allí que para el presidente ejecutivo del Icafé, Juan Bautista Moya, la disminución reportada en Costa Rica no pareciera tan grave si se considera que en algún momento se pensó que llegaría al 10 por ciento. 

El director ejecutivo de la Cámara de Cafetaleros, Joaquín Valverde, indicó que el sector aún ve lejana la recuperación, tanto por la competencia como porque el precio no mejora lo suficiente. 

En la bolsa de Nueva York, ayer el precio de referencia para entrega en mayo alcanzó $67,30 por quintal, muy lejos de los $109,17 a los que llegó en enero del 2001. 

Valverde calcula que después de esta cosecha la extensión de tierra dedicada al grano habrá disminuido entre un 5 y un 10 por ciento. 

Opción limitada 

La principal alternativa para revertir la situación del sector está en promover la producción de café diferenciado, un grano que se paga mejor pero debe cumplir ciertos requisitos. 

Sin embargo, para Laura Esquivel, directora ejecutiva de la Cámara de Exportadores de Café, esa es una cobija insuficiente para cubrir a todos los productores. 

El café diferenciado se cotiza hasta un 40 por ciento sobre el precio pagado en Nueva York. 

Según Esquivel, los compradores de ese grano son pocos y dividen sus compras entre diversos países. 

Uno de ellos es Starbucks, la cadena estadounidense de cafeterías que, según el Icafé, en este momento compra al país 400.000 sacos anuales. 

Para Valverde, debe tenerse claro que para producir un café diferenciado se necesita tiempo, por lo que los resultados no se ven pronto. 

Se estima que en este momento, del total de café vendido al exterior un 40 por ciento es el que se produce con esas características. 

El restante grano para exportación debe competir contra potencias como Brasil, cuya cosecha podría repuntar en el nuevo período. 

Esquivel dijo que si eso sucede, ese país cosecharía hasta 40 millones de fanegas, más de 12 veces el promedio de Costa Rica. 

Problema regional 

• La crisis afecta a todo el istmo. Algunos ejemplos lo demuestran: 
El Salvador 
El Consejo Salvadoreño del Café (CSC) informó de que el año cafetalero 2002-2003 tuvo la peor cosecha de los últimos 40 años. 

Logró recolectar 1,3 millones de sacos de 60 kilos, para una disminución del 14 por ciento respecto al período anterior. 

Sin embargo, el CSC destacó que al menos hubo recuperación en el precio, ya que se pagaron $10 más por cada quintal. Pero, en términos laborales se considera que la crisis hizo que se contrataran unas 15.000 personas menos que en un buen año cafetalero. 

En honduras 
El Instituto Hondureño del Café informó ayer de que exportó 3,2 millones de sacos de 46 kilos en el período 2002-2003, mientras en el 2001-2002 fueron 3,4 millones. 

A pesar del difícil panorama que vive la región, los hondureños esperan que el lapso recién iniciado les permita exportar 3,5 millones de sacos. 

En costa rica 
Según datos del Icafé , había en el período cafetero 2000-2001 un total de 97 beneficios de café, los cuales procesaron 3,34 millones de fanegas recolectadas. 

Para el período cafetero 2001-2002 se registró actividad en 93 beneficios, que procesaron 3,14 millones de fanegas. El año pasado se estimaba que habían sido abandonadas unas 5.000 de las aproximadamente 106.000 hectáreas destinadas a café en el país. El dato en este momento no es preciso. 
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