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Liquidan cooperativa en San Ramón
Crisis del café cobra otra víctima

Precios del grano vuelven a caeren Nueva York
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La crisis generada por los bajos precios del café acabó con la Cooperativa de Caficultores Ramonenses (Coopecafira), que entró en un proceso de liquidación acordado por sus asociados. 

Los 1.800 productores que entregaban el grano buscan un último respiro al convertir a la firma en una sociedad anónima: Café de Altura de San Ramón S. A.

La liquidación de Coopecafira se agrega a los cierres de Coopesuiza, en Turrialba, y de Coopejorco, en Aserrí, como víctimas de la prolongada crisis de precios del café.

Además, CoopaBuena, ubicada en Aguabuena de Coto Brus, realiza esfuerzos de todo tipo para seguir operando y evitar la liquidación. Aparte de estas asociaciones, el Grupo San Antonio, uno de los más grandes del país, también fue liquidado, mientras el Grupo La Meseta hace gestiones de diferente índole para evitar el cierre.

En todos los casos las firmas entraron en problemas de flujo de caja, lo cual les impidió enfrentar a tiempo sus deudas.

Crédito restringido

La situación afecta el acceso al crédito bancario, a tal grado que según algunos dirigentes cafetaleros está cerrado incluso para financiar la cosecha.

Rolando Barrantes, director ejecutivo del Instituto Nacional de Fomento Cooperativo (Infocoop), informó de que en la entidad hay preocupación porque el impacto de la crisis se da en todo el sector cooperativo, aunque con diferentes grados según la capacidad de reacción y preparación.

En primera instancia, esa institución destinará ¢3.000 millones para financiar la cosecha de café de las cooperativas. Se hará mediante un fideicomiso con el Banco Popular (único autorizado por ley), pero requiere el refrendo de la Contraloría General de la República.

Caída de precios 

La crisis del café parece no tocar fondo. Luego de una pequeña recuperación, los precios volvieron a caer. Ayer en el mercado de Londres las cotizaciones cerraron al nivel más bajo desde octubre del 2002, con una cotización por tonelada de $631 para entrega en setiembre.

En la Bolsa de Nueva York el quintal (46 kilos) para entrega en setiembre cerró ayer a $65,90, con una baja de $0,40 respecto al día anterior. Este nivel es comparable con el de enero de este año.

Coopecafira fue afectada por la caída de los precios, aunque también por problemas administrativos. 

Una deuda por $2 millones (¢884 millones) con bancos y proveedores acabó con las operaciones de la firma. Con la nueva empresa se pretende pagar esa deuda, detalló el gerente de Coopecafira, Guillermo Ramírez Rojas.

Con ese fin, la empresa se convertirá en sociedad anónima y colocará 60.000 acciones entre los caficultores. Cada uno de los socios aportará $10 por fanega de café que entregue en el beneficio, hasta acabar con su obligación. 

Problemas durante largos años 
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En 1988 la hasta entonces pujante cooperativa del sector cafetalero en San Ramón presentó los primeros síntomas de errores administrativos. En aquel año no se recibió, por ejemplo, todo el café que tenía calculado la parte administrativa, lo que aumentó el costo de industrialización.

En un esfuerzo urgente de rescate se cometieron algunos errores.  Con ayuda de la entonces Federación de Cooperativas de Caficultores se obtuvo un gran volumen de grano, pero esta vez se sobrepasaron las expectativas, por lo que se debió guardar en silos el sobrante y una parte fue afectada por la humedad y otros factores, lo que le restó calidad.

“Tras cuernos, palos”, porque llegó la crisis por la baja de las cotizaciones internacionales del grano y comenzaron a afectar las finanzas de la cooperativa. Hoy la asociación deja de existir tras 36 años de representar a los productores del cantón de San Ramón y sus alrededores.

El plan de rescate es puntual, pero requiere de la solidaridad entre los exsocios para comprar acciones y aportar $10 por cada fanega (46 kilos) en tiempos de crisis con el fin de saldar las deudas.

