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$120 millones para pagar deuda 

Emitirán bonos cafeteros

• Bancos aceptan garantía de Icafé para recolección

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Sábado 10 de noviembre, 2001.
Para readecuar a largo plazo las deudas de los cafetaleros y permitirles volver a ser sujeto de crédito, se planea una nueva emisión de bonos por $120 millones (¢40.440 millones). Tal es el objetivo de esa iniciativa, que propondrá –la otra semana– crear un fideicomiso. 

	Además: 

  Una solución en dos etapas 


La emisión de esos bonos tendrá el aval del Estado por $25 millones (¢8.425 millones), $10 millones (¢3.370 millones) del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) y otros $10 millones del Instituto Nacional de Fomento Cooperativo (Infocoop). 

Los otros $75 millones (¢25.275 millones) son la deuda del sector con los bancos.

La decisión se adoptó ayer durante una reunión entre el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, los ministros de Hacienda, Alberto Dent; de Agricultura, Alfredo Robert, y de Economía, Gilberto Barrantes, con una comisión de caficultores y representantes de los bancos.

Durante el encuentro, los bancos Nacional de Costa Rica (BNCR), Internacional de Costa Rica S.A. (Bicsa) y de Costa Rica (BCR) aceptaron la garantía del Icafé para financiar la recolección de la actual cosecha.

Con esto se superan los requisitos exigidos –inspección física del grano y presentación de los contratos de venta–, que obstaculizaban el acceso a los préstamos y arriesgaban la recolección.

Esta garantía del Icafé se estableció en un decreto publicado ayer en La Gaceta.

Al Congreso

El ministro Dent, que también es presidente de la junta directiva del Icafé, explicó ayer que la creación del fideicomiso y la emisión de los bonos se hará mediante una ley. El proyecto estará listo el miércoles de la próxima semana y de inmediato se enviará a la Asamblea Legislativa.

Los detalles sobre la tasa a la que se ofrecerán los títulos, los plazos y las formas de pago se definirán en ese proyecto.

	APOYO
Plan ayuda a 73.707 entregadores de café 


En general se acordó ayer que el fideicomiso comprará la deuda cafetalera a los bancos. Luego, la readecuará a 10 años plazo, en condiciones que tampoco se han definido, pero que dependen de la tasa de los bonos. 

Dent, el director ejecutivo del Icafé, Juan Bautista Moya, y los dirigentes cafeteros Xinia Chaves (de los cooperativistas) y Ricardo Seevers (de la Cámara Nacional de Cafetaleros) afirmaron que hay total garantía de pago de los títulos cafeteros.

Se cuenta con el respaldo del Estado, del Icafé y del Infocoop, precisaron. Pero, además, el pago se garantizará con una deducción a cada caficultor por cada saco exportado. Se supone que esta retención de un porcentaje se hará sin importar que los precios estén bajos.

El plan debe obtener el respaldo legislativo. Llega con el aval del Gobierno y se da por un hecho el apoyo de los diputados oficialistas. En el bando liberacionista ya se han apoyado otras iniciativas de asistencia al sector agrícola.

Buena salida

El presidente de la junta directiva del BNCR, Rodolfo Brenes, reconoció que para el sector bancario los dos planes constituyen una buena salida. En primer lugar, la garantía del Icafé es muy confiable para los bancos, por lo que se facilitará a partir de ahora el giro de recursos para la recolección.

Según un informe al 30 de setiembre, el BNCR tiene una cartera total de ¢15.303 millones en el sector cafetalero. De ese total, un 62% (¢9.487 millones) corresponde a créditos para beneficios, los cuales –a su vez– financian a productores.

Brenes dijo que al inicio los bancos estimaron inconveniente que, como dice el proyecto, se les obligue a comprar los bonos del fideicomiso clase B o subordinados. Pero al tener garantía sobre eso se superó el temor.

	"Los bonos se venderán. No hay mucho papel en el mercado y son muy atractivos"
Alberto Dent 


Además, no se sabe qué aceptación tendrían los bonos en el mercado y qué calificación de riesgo les dará la Superintendencia General de Valores. Aunque esto se podría superar con el respaldo de más de 100% que se es brinda en el proyecto. 

Una solución en dos etapas

El Gobierno, los bancos y los caficultores llegaron a un acuerdo para paliar la crisis en dos etapas.

Recolección. Para financiar esta tarea, sin que los bancos comprometan sus recursos, el Instituto del Café de Costa Rica dará la garantía. Para esto funcionará como almacén de depósito y emitirá certificados o vales de prenda, como respaldo a los créditos bancarios.

Deudas. Un fideicomiso, establecido por ley, titulizará la deuda cafetera. Emitirá bonos por $120 millones (¢40.440 millones), con respaldo parcial del Estado, del Icafé y del Instituto Nacional de Fomento Cooperativo (Infocoop). El fideicomiso comprará la deuda a los bancos y la readecuará a 10 años. Se le deducirá a los caficultores un monto para pagar la deuda.

