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MÁS MANOS. En el Valle Central, donde probablemente la maduración también se concentrará en pocos días, se requerirán muchas manos, como las de Gertrudis Hernández, para la recolección. (Foto: Rónald Román). 


91.000 fanegas  Viernes 14 de diciembre, 2001

Gran pérdida de café en el sur

• Impacto de lluvias y de falta de recolectores

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com 
Unas 91.000 fanegas de café se perdieron en los cantones de Pérez Zeledón y Coto Brus, la mayor zona productora por volumen del país, ante la falta de mano de obra y la caída del grano por las fuertes lluvias del huracán Michelle.

De esa cantidad, unas 50.000 fanegas –corresponden a igual número de sacos de 46 kilos en grano beneficiado–, eran el 10% del total de 500.000 fanegas que tenía proyectado recolectar el cantón de Pérez Zeledón.

Las otras 41.000 fanegas son el 15% de las 275.000 fanegas que según las proyecciones oficiales del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) se estimaban para la cosecha 2001-2002 en el cantón de Coto Brus, fronterizo con Panamá.

Los datos fueron suministrados por los productores.

	Aporte
El 23,5% del total de café se cosecha en zona sur 


El gerente técnico del Icafé, Luis Zamora, también corroboró que hay una fuerte pérdida, pero prefirió no dar las cifras oficiales que fueron entregadas a los directivos de la entidad. 

En caso de que esos 91.000 bultos de 46 kilos se vendieran al precio de cierre de anteayer en la Bolsa de Nueva York, los productores del sur perdieron $4,5 millones (¢1.530 millones).

Maduración concentrada

Los dos cantones del sur, más Turrialba y Jiménez en Cartago, son las zonas de maduración temprana (áreas bajas). En estos sitios la recolección se inicia entre agosto y setiembre y termina en diciembre. Ya la cosecha concluyó en estas regiones.

Zamora explicó que el inicio de este año estuvo muy seco, lo cual contribuyó a concentrar la floración en un mismo período.

Además, las lluvias del mes de noviembre pasado contribuyeron a que las partes bajas y altas de los dos cantones del sur maduraran al mismo tiempo o no de manera escalonada, explicó Zamora.

La zona de maduración media, en la que se sitúa la mayor parte de los cantones del Valle Central, está en este momento en su pico de maduración. Pero aquí, hasta el momento, no se han presentado problemas por falta de mano de obra, reconoció el director ejecutivo de la Cámara Nacional de Cafetaleros, Joaquín Valverde.

Sin embargo, Zamora advirtió que es posible también que se concentre la maduración, lo que generaría otro problema de mano de obra.

Estéfano Poma, uno de los productores de Coto Brus, detalló que se presentaron problemas por falta de recolectores en el pico de la maduración y que el problema coincidió con las fuertes lluvias causadas por Michelle.

Según el productor, en algunas plantaciones de Coto Brus la pérdida alcanzó hasta el 30% de la cosecha, pero en otras la caída fue mínima. En general, estimó que el impacto fue en alrededor del 15% del total.

Poma advirtió que la situación tendrá un gran impacto entre los productores, pues se presenta cuando la actividad sufre una de las fuertes crisis por la baja de los precios internacionales.

En la Bolsa de Nueva York, las cotizaciones cerraron el miércoles a $49,65 por 46 kilos (un quintal). Este precio es inferior en $40,35 por bulto al costo de producción y beneficiado en Costa Rica, calculado por el Icafé en $90 por saco de 46 kilos.

