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Impacto mayor será en Los Santos y Pérez Zeledón

Icafé prevé otra baja en cosecha cafetalera por los temporales

· Hongo del ‘ojo de gallo’ ya causó primera merma de 75.622 fanegas 

· Instituto destina ¢50 millones de sus recursos para arreglo de caminos

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com -- 10/11/2010 

El Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) prevé otra fuerte reducción de la cosecha del grano 2010-2011, como consecuencia de temporales que azotaron el país.
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Además de las pérdidas directas por las lluvias, la cosecha en las zonas de Los Santos y Pérez Zeledón están en peligro ante la imposibilidad de sacarla por el mal estado de caminos hacia las fincas, pese a que se abrió paso en rutas primarias y secundarias.

Ante la emergencia en esas dos zonas, la junta directiva del Icafé decidió ayer entregar ¢50 millones de los recursos de la entidad para ayudar en el arreglo de accesos a las fincas cafetaleras.

Un informe del Icafé del 22 de octubre pasado reveló que el ataque del hongo conocido como “ojo de gallo” causó la pérdida de 75.622 fanegas (igual cantidad de sacos de 46 kilos de grano beneficiado). De esa manera, la estimación de la cosecha 2010-2011 se redujo a 2.095.098 fanegas desde las 2.170.720 fanegas de la segunda estimación, hecha en agosto pasado.

Ronald Peters, director ejecutivo del Icafé, lamentó que ahora los temporales vuelvan a mermar la producción en momentos en que los precios internacionales están en muy buenos niveles.

En la Bolsa Mercantil de Nueva York, el principal mercado de referencia, el quintal (46 kilos) cerró ayer a $212,25, pese a una baja de $4,80 en la sesión diaria.

Ese precio es muy bueno si se compara con los $106,65 por quintal al cierre del 26 de diciembre del 2008, y los $103,55 por quintal del 2 de marzo del 2009.

Peters dijo que el Icafé aún no tiene el número de fanegas que se perderán por el impacto del temporal. El funcionario agregó que se espera tener un informe sobre los daños en la sesión de la junta directiva, que se celebrará el miércoles de la próxima semana.

Recorrido. Peters realizó un recorrido, el martes, por la zona cafetalera de Los Santos y dijo que los daños en los caminos de acceso a los cafetales son grandes.

Luego de su informe, la junta directiva del Icafé ordenó un recorte de gastos en todos los departamentos de la entidad, lo cual liberará ¢25 millones. Otros ¢25 millones se sacarán del superávit de la entidad para completar los ¢50 millones para ayudar a reparar vías.

De ese monto, ¢40 millones se destinarán específicamente a la zona de Los Santos y el resto al área cafetalera de Pérez Zeledón, que está en plena recolección y tiene caminos dañados.

La región de Los Santos, que incluye Dota, Tarrazú, León Cortés, Aserrí, Desamparados y Acosta, es la que aporta mayor producción cafetalera.

Antes del impacto de los aguaceros, el Icafé calculaba su producción en el período 2010-2011 en un total de 638.194 fanegas.

Pérez Zeledón, en tanto, tenía una estimación de cosecha de 260.000 fanegas, según el Icafé.

Peters informó de que se busca una posibilidad legal para que los ¢50 millones se trasladen rápido a las municipalidades, las cuales los invertirán bajo vigilancia de comités locales de cafetaleros. Esto evitaría que se pierda más café pues está madurando.

