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Primer cuatrimestre de cosecha

Ingreso por ventas de café sube en Nicaragua 

Managua. ACAN-EFE. El valor de las exportaciones de café de Nicaragua subió 10,7% en los cuatro primeros meses de la cosecha 2009- 2010 en relación con el mismo período de la temporada anterior, informó el sábado una fuente gubernamental.

Las ventas de café al exterior de octubre del 2009 a enero del 2010, que son los primeros cuatro meses de la cosecha actual, sumaron $51,6 millones, mientras que de octubre del 2008 a enero del 2009 fueron de $46,6 millones, detalló el Centro de Trámites de las Exportaciones (Cetrex) .

El Cetrex señaló el aumento en los precios internacionales del café como la causa de la subida registrada en la recaudación.

La fuente indicó que durante los cuatro primeros meses de la cosecha actual el precio del quintal (sacos de 46 kilos) de café alcanzó un promedio de $137,05, mientras que en el mismo período de la cosecha 2008-2009 se cotizó a $118,45.

El organismo gubernamental también precisó que durante el periodo de referencia se exportaron 376.541 quintales de café (sacos de 46 kilos) , principal producto de exportación de Nicaragua, frente a los 393.565 quintales del mismo lapso de un año atrás, lo que significa un 4,3% menos.

Asimismo, el Cetrex señaló que Estados Unidos, Finlandia, Venezuela, España, Bélgica y Alemania fueron los principales compradores del café de Nicaragua.




