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Mundo reconoce expertos ticos en café de calidad
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En un nuevo paso para la consolidación de las ventas de café fino, Costa Rica tiene ya un grupo de 15 especialistas reconocidos internacionalmente como catadores de la bebida.

Este avance permitirá que los tostadores mundiales confíen en la recomendación de consumo que hagan los expertos costarricenses, lo cual generará nuevas ventajas para la colocación del grano tico en mercados diferenciados.

Este paso está incluido en el programa general que procura incrementar las exportaciones a mercados gourmet.
Actualmente Costa Rica exporta un 40% de su cosecha a precios que alcanzan hasta un 50% promedio más que las cotizaciones de la Bolsa de Nueva York, recordó el director ejecutivo del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), Juan Bautista Moya.

La meta es alcanzar, dentro de unos cinco años, que el 60% del grano obtenga precios diferenciados en mercados de calidad y depender cada vez menos de las cotizaciones en la Bolsa.

La cotización para entregar en diciembre cerró el lunes en Nueva York a $97,80 el quintal, con un alza de $6,10 respecto a la cotización del martes.

La preparación de los denominados "catadores estrella" se realizó mediante un programa patrocinado por la Agencia Internacional para el Desarrollo (AID) de Estados Unidos.

Esa entidad donó $8 millones (¢3.656 millones) a la región centroamericana en conjunto, para poner en marcha programas que eleven la competitividad del sector café. Con uno de ellos procura promover la calidad del producto.

