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* Piden al gobierno intervención rápida o tomarán medidas: 

NO HAY PLATA PARA PAGAR COGEDORES DE CAFÉ 

BETANIA ARTAVIA bartavia@diarioextra.com  Jueves 8 de noviembre de 2001
	Las lluvias caídas en los últimos días provocaron la maduración temprana de los cafetales en la zona sur, Pérez Zeledón y Turrialba, donde se espera una recolección de 900 mil fanegas.


Los productores de café ya no aguantan más y han dado un ultimátum al gobierno para que les tienda la mano o de lo contrario el grano maduro se quedará en las matas, porque no tienen con que pagarles a los recolectores. 

Rogelio Fernández, representante de UPANACIONAL, indicó que los cafetaleros pidieron al gobierno dar señales claras de su apoyo al sector a más tardar este viernes o de lo contrario, llegarán los 70 mil productores a Casa Presidencial en una marcha para ser escuchados. 

En este momento los cafetaleros no tienen recursos para pagar a los recolectores del grano, precisamente por ello en los bancos no se ha sentido la demanda de monedas, propia de la temporada, y la cosecha está en peligro de perderse. 

La falta de liquidez se debe a que los bancos han cerrado los créditos para los cafetaleros ante la crisis internacional de precios, por lo cual no tienen de donde tomar dinero para pagar cada semana las cajuelas colectadas en sus fincas. 

Los representantes del sector café tenían previsto realizar una protesta ayer en la Presidencia, pero la frenaron ante la anuencia del presidente de recibirlos el viernes para analizar la situación, en presencia de los gerentes de los bancos estatales. 

Sostienen que solo tienen dos opciones: dejar el café en las matas y perder la cosecha, o vendérselo a algunas transnacionales que están aprovechando la situación a precios sumamente bajos, con lo cual los cafetaleros pierden la independencia que han mantenido como sector, y caerían en una situación similar a la de los productores de banano. 

LA PETICIÓN DE LOS CAFETALEROS... 

Garantizar que los bancos den crédito a los productores para enfrentar el pago de la recolección, al abrir créditos como cada año, para ello piden al presidente de la República su intervención de manera que se cumpla en las entidades bancarias. 

Plantearon desde hace varios meses la firma de un decreto para que ICAFE se convierta en almacén fiscal y sirva como garante ante los bancos de los cafetaleros, de manera que no se les limite el financiamiento. 

Ese decreto se inició con Alberto Dent como ministro de Agricultura, pero ha llevado más tiempo del esperado, y llegó la maduración de la cosecha sin que esté finiquitado, por lo cual los cafetaleros carecen del respaldo para conseguir préstamos bancarios. 

La otra solicitud de los cafetaleros es que el presidente ponga en blanco y negro, la propuesta hecha tiempo atrás para crear un fideicomiso cafetalero por $150 millones para comprar la cartera morosa de los productores de café, de manera que puedan replantearse a plazos mayores y así contar con más tiempo para cubrir la deuda, a la vez que poder recibir nuevos préstamos para mantener los cafetales, mientras las condiciones mejoran. 

Prevén que la cosecha alcanzará los 3 millones de fanegas y los productores no pueden dejarla en las matas por falta de recursos para pagar a los recolectores, porque además de significar la quiebra de los cafetaleros, también traería caos al país por menores ingresos de divisas, sin dejar de lado las cientos de familias que dependen de los ingresos por las cogidas de café, de donde miles de costarricenses sacan el dinero para pagar los gastos de Navidad. 

DESTRUCCIÓN DE CAFETALES 

Rogelio Fernández, representante de UPANACIONAL, indicó que para este año no se ha sentido tanto la destrucción de cafetales por los precios bajos a nivel mundial, pero el próximo año podría ser mayor. 

"Muchos productores podrían acabar con el café y buscar otros productos para sembrar ya que no hay Fonecafé, que le ha dado el empujón a los cafetaleros este año para enfrentar la crisis", comentó. 

El próximo año ya no se cuenta con ese fondo, y si el precio no mejora, serán muchas las personas que dedicarán las tierras a otros cultivos o las venderán para construir empresas o urbanizaciones, desapareciendo poco a poco las hectáreas del grano de oro. 

Aunque las autoridades del ICAFE sostienen que el producto costarricense tiene un lugar garantizado en el mercado mundial por la calidad, ya que está catalogado entre los cafés finos y ese sería el aspecto que estarán promocionando a nivel internacional para comercializar a mejor precio el grano nacional. 

FALTAN COGEDORES EN LA ZONA SUR
En medio de los problemas que enfrentan los caficultores por los precios y la falta de financiamiento, se presenta la maduración temprana de algunas regiones debido a las lluvias caídas a finales de octubre que adelantaron esa etapa. 

Precisamente por ello en las regiones de Coto Brus, Pérez Zeledón y Turrialba se dio una maduración masiva de las plantaciones, lo cual ha llevado a la comisión conjunta formada por el Ministerio de Trabajo y el ICAFE a orientar a los recolectores hacia las zonas donde se requiere mano de obra. 

Se calcula que la zona sur producirá unas 900 mil fanegas, a ella se une otras regiones que estarán evaluando para mantener informados a los recolectores de los lugares donde se requiere mano de obra, de manera que puedan trasladarse a participar en la recolección, según indicó Luis Zamora, gerente técnico del ICAFE. 

Las estimaciones del ICAFE son de alcanzar una cosecha de 3.36 millones de fanegas, manteniéndose la zona sur y Pérez Zeledón como la de mayor producción, y son los de maduración temprana, junto con Coto Brus, representando el 25% de la cosecha nacional. 

Para ayudar a los recolectores a guiarse sobre los lugares donde hay falta de mano de obra, ponen a disposición para información el número 258-3913.

