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Región tiene casi todo listo

Plan de renovación de cafetales se iniciará en Pérez Zeledón

· Buscan operador financiero para manejar préstamos en el resto del país

· Aconsejan a productores renovar un 30% de cafetales en primera etapa


Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  

El plan de renovación de cafetales se iniciará en la región de Pérez Zeledón, pues en esa zona ya se tienen prácticamente todos los aspectos coordinados con ese fin.
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La cooperativa Coopeagri El General será la entidad con la cual coordinarán el Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) y el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) para este programa.

El operador financiero del programa en aquella zona será la cooperativa Credecoop, la cual ya aceptó administrar el crédito con la tasa de desarrollo más un punto porcentual. Este aspecto es el que entraba hasta ahora la tarea de conseguir operadores financieros para otras regiones.

Algunos detalles, como la forma de administrar los recursos para crédito y las sumas para subsidiar los intereses, impiden definir una fecha exacta para el inicio, aunque debe ser pronto.

El plan de renovación de cafetales fue lanzado por el Icafé y el MAG porque más del 40% de las plantaciones de café tiene más de 25 años en cosecha, con lo cual superaron ya su vida productiva.

Costa Rica tiene cultivadas unas 98.000 hectáreas con café, según datos de la Secretaría Ejecutiva de Planificación Sectorial Agropecuaria (Sepsa), adscrita al MAG.

La renovación de cafetales contempla unas 35.000 hectáreas en los próximos diez años, dijo el Icafé.

Édgar Rojas, subdirector del Icafé, detalló que se les está aconsejando a los cafetaleros renovar primero un 30% de su plantación. Así mantienen un 70% en producción, porque las plantas nuevas entran en cosecha apenas al cuarto año de sembradas.

Despegue. El plan se iniciará con un monto para créditos de ¢6.000 millones, aprobados por el Sistema de Banca para el Desarrollo (SBD).

Este sistema otorga créditos a pequeños agricultores, por medio de operadores financieros autorizados en todo el país.

La tasa de interés de este programa crediticio bajará unos cuatro puntos porcentuales mediante un subsidio con recursos del Icafé.

Se destinarán inicialmente unos ¢500 millones, para lo cual el Icafé recibió autorización mediante una ley aprobada por los diputados el 8 de abril pasado.

Rojas explicó que, para poner en marcha el plan, están a la espera de la publicación de esta ley, luego de la firma por parte del presidente de la República, Óscar Arias.

Los recursos del SBD alcanzarán apenas para financiar unas 2.000 hectáreas de las 35.000 que se espera renovar.

El resto de los recursos se conseguirían en la banca nacional o en instituciones financieras internacionales, según informó el Icafé.

Los préstamos del SBD se otorgarán con un período de gracia (no se paga el principal, pero sí los intereses) de cuatro años. El monto principal se prestará a un plazo de diez años.

Las sumas para subsidiar intereses se manejarán en un fideicomiso bancario aún sin definir. 

Subir cosecha

Problema. La cosecha nacional de café bajó desde 2,92 millones de fanegas en fruta o sacos de 46 kilos (quintales) en grano beneficiado, en el período 2002-2003, hasta 1,92 millones de fanegas en el año 2009-2010.

Causa. Una de las principales causas de la caída en la cosecha es la vejez de los cafetales, pues más del 40% ya tiene 25 años y superó su vida productiva, según estudios del Icafé. 

Solución. La salida urgente es la renovación de esas plantaciones, pero el costo es muy elevado, por un lado, y, por otro, los productores sufrirán una baja en la cosecha durante cuatro años, mientras la plantas nuevas inician su vida productiva plena.

Despegue. La renovación despegará pronto en su primera etapa, con recursos del Sistema de Banca para el Desarrollo. Se usarán ¢6.000 millones para unas 2.000 hectáreas de las 35.000 del plan total. 

