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Plan para renovación de cafetales está en marcha
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El Instituto del Café de Costa Rica (Icafé) y el Sistema de Banca para el Desarrollo (SBD) firmaron un convenio para dedicar ¢6.000 millones a la primera parte de un plan para renovar cafetales. El operador financiero de esos recursos será el Banco Popular y beneficiará a pequeños cafetaleros para que cambien plantas.

Ronald Peters, director ejecutivo del Icafé, adelantó que los recursos se prestarán a la tasa de interés de desarrollo, que en este momento está en 12%. Se calcula que esos primeros recursos alcanzarán para renovar apenas unas 2.000 hectáreas, mientras que el programa total contempla el cambio en 30.000 hectáreas.

“El primer paso es clave. Si tiene éxito (el programa), será más fácil conseguir otros recursos para revertir la baja en la producción que experimenta el país”, dijo Peters. Cada cafetalero recibirá asistencia del Icafé, del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) y de organizaciones locales (cooperativas y beneficios) para hacer el análisis técnico y financiero. Este informe se entregará al SBD para que apruebe los recursos y los gire por medio del Banco Popular.

El Icafé gestiona, además, que en la Asamblea Legislativa le apruebe un proyecto de ley para modificar el destino de ¢500 millones de sus recursos propios. Con esos recursos se subsidiará la tasa de interés, al menos hasta que las plantas nuevas entren en cosecha.

