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Precio del café sigue por el suelo
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El café sigue de malas: el precio mundial continúa bajando y, para colmo de males, se aguardan cosechas muy altas en los países exportadores –como Brasil–.

Los cierres del quintal (46 kilos) el lunes –$45,15– y ayer –$46,05– en la Bolsa de Nueva York reflejaron la depresión.

Estas cotizaciones internacionales alcanzan apenas un poco más de la mitad del costo de producir un quintal, que en Costa Rica se calcula en $90.

La crisis del sector aumenta la intensidad de la luz de alarma, ya reconocida por las autoridades nacionales del sector.

Juan Bautista Moya, director ejecutivo del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), reconoció que la situación se refleja en el precio promedio acumulado (de las ventas efectivas del año cafetero) de las ventas nacionales.

Un corte al 12 de octubre anterior reveló que el precio promedio acumulado FOB (en el puerto de salida) para el año 2001-2002 estaba en $71,11 por quintal. A la misma fecha del período 2000-2001 cada quintal tenía un costo de $108,10.

Esto implica una caída absoluta de $36,99 por cada bulto, lo cual corresponde a un 34,2%. También se han reducido las estimaciones de la cosecha nacional para el período 2001-2002, explicó Moya. 

Inicialmente, el Icafé estimó el volumen para este período en 3,49 millones de fanegas (corresponden a igual número de sacos de 46 kilos). Pero la semana anterior esa cifra se redujo a 3,37 millones de fanegas.

De acuerdo con aquel, el descenso es una manifestación del impacto de la crisis económica en los cafetales.

Ya se observan, dijo, plantaciones abandonadas –sin mantenimiento– en algunas zonas del país, mientras en otras los productores redujeron la atención.

Ante tan difícil panorama, Moya llamó a los productores a identificarse con la campaña de mejoramiento de la calidad, que procura destruir un 5% de la producción de calidad inferior.

La comisión de financiamiento del sector cafetero, en tanto, continúa trabajando en la búsqueda de recursos para financiar la recolección del grano. Aunque tienen promesas del Gobierno, estas todavía no se convierten en realidad.

