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EXPERTOS EN SINTERCAFÉ
Prevén muy lento repunte de precios mundiales del café

Habrá precario equilibrio entre la oferta y la demanda

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Martes 9 de noviembre, 2004 
Una muy lenta recuperación de los precios mundiales del café se espera para los próximos años, según estimaciones de especialistas que asisten a la XVIII edición de la Semana Internacional del Café (Sintercafé).

Este repunte será consecuencia de un “precario equilibrio” entre la oferta y la demanda, comentó el director ejecutivo de la Organización Internacional del Café (OIC), Néstor Osorio.

Linneu Carlos da Costa Lima, secretario de Producción y Comercialización del Ministerio de Agricultura, Pecuario y Abastecimiento de Brasil, también recordó que poco a poco se acerca el mercado a un equilibrio, pero advirtió que se requiere con urgencia aumentar el consumo en nuevos puntos, como Rusia, China, Japón y Taiwán.

Ese panorama exige a los países innovar para colocar el grano de manera diferenciada, es decir, en segmentos que exigen calidad. Osorio y Michael Neumann, presidente de Neumann Gruppe, consideraron que los países deben seguir el ejemplo de Costa Rica, que vende un 60% de su producción en segmentos diferenciados.

Esas ventas se colocan a un precio promedio acumulado actual de un poco más de $100 por quintal (46 kilos), mientras en la bolsa los precios de los cafés arábigos se aproximan a los $80 por quintal.

Carlos Murillo, gerente general de Coopelibertad, sostuvo que Costa Rica logró ese avance tras varios años de esfuerzo. Valió la pena, añadió, porque ahora los altibajos de los precios internacionales ya no afectan a la mayoría de productores.

Mayor esfuerzo

El país tiene como objetivo vender como café de alta calidad al menos el 80% de su cosecha en unos tres años, declaró el director ejecutivo del Instituto del Café de Costa Rica, Juan Bautista Moya. Aparte del mejoramiento permanente de la producción, la recolección y el beneficiado, para lograr ese objetivo también es importante mejorar la promoción y el mercadeo.

Osorio explicó que la OIC aprovechará el reingreso de Estados Unidos a la entidad y su aporte de recursos para desarrollar programas de estímulo al consumo en los países importadores y en mercados nuevos.

Taiwán (consumidor invitado a Sintercafé), por ejemplo, presenta un gran crecimiento de la demanda del grano.

Tzu-Dan Wu, embajador en Costa Rica, explicó que en 1998 la firma Starbuck's abrió la primera tienda de café en un barrio de nivel alto de Taipei. Cinco años después esa firma tenía 120 sucursales en todo Taiwán y actualmente se estima que entre todas las empresas distribuidoras de café tienen 12.000 establecimientos.

Osorio explicó que en Rusia la demanda crece un 20% anual.

	CONTROL A OFERTA

• Productores luchan por acercarse a la demanda
Producción. La Organización Internacional del Café (OIC) calcula que en la próxima cosecha (2004/2005) se producirán entre 114 millones y 116 millones de sacos de 60 kilos, dijo su director ejecutivo, Néstor Osorio.

Demanda. El consumo mundial oscila entre los 113 millones y los 115 millones de bultos de 60 kilos. 

Reservas. Las existencias de 40 millones de sacos de 60 kilos dificultan todavía el objetivo de equilibrar la oferta y la demanda. Del ese total, 20 millones de bultos están en manos de los consumidores y otros 20 millones en bodegas de los productores.

Precios. En la Bolsa de Nueva York para las variedades de arábigos (colombianos, centroamericanos, mexicanos y alguna cantidad brasileña) la cotización actual es de entre $80 y $85 por quintal (46 kilos). Para la variedad robusta (africanos, Vietnam y otros) oscila entre $25 y $30 por quintal.

Costa Rica. El país vende un 60% de su cosecha en segmentos de café fino a precios que superan los $100 por quintal.

Estimación. La OIC cree que la próxima cosecha de Brasil será menor a los 38 millones de sacos de 60 kilos. Esto contribuye a estabilizar aún más la oferta. Pero preocupa un fuerte repunte de la producción en Vietnam, cuya cosecha se estima en 15 millones de bultos de 60 kilos.


