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Quintal de café subió $10 en última semana

• Influyó especulación por heladas en Brasil

David Leal C dleal@nacion.com Viernes 28 de mayo, 2004
El precio del quintal de café aumentó en cerca de $10 durante la última semana. El grano para entrega en julio, que se negocia en la bolsa de Nueva York, pasó de $71,50 el pasado 20 de mayo a $80,15 el miércoles.

Durante los últimos días, el café experimentó alzas de $2 diarios por quintal (46 kilogramos). Ayer el preció cerró en $79,75, una baja de $0,20 en comparación con la sesión anterior.

Algunos cafetaleros consultados explicaron que la prolongación de esa tendencia por más tiempo es incierta, pero se esperaría que el precio logre alcanzar los $90 y se estabilice.

“Efecto Brasil”

Pablo Vargas, gerente general de Café Britt, explicó que el alza en el precio es muy común en esta época del año, pero no debe mantenerse necesariamente en el largo plazo.

Según Vargas, entre los factores que influyen en el incremento se encuentra la especulación que realizan los inversionistas y compradores a propósito de las heladas en Brasil.

Brasil es el principal productor de café en el mundo; sin embargo, las heladas afectan significativamente su producción. Esa situación hace que el precio del café producido en otras latitudes se cotice mejor. 

Xinia Chaves, miembro de la junta directiva del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), comentó que otro elemento es la menor producción del grano en los últimos años.

Brasil anunció que, para este período, su cosecha en promedio ronda los 40 millones de quintales, cifra menor que lo esperado.

Chaves agregó que, en el resto de países, la producción también es menor, lo cual pone presión en los compradores. 

Vargas descartó que el anuncio de que Estados Unidos ingresaría a la Organización Internacional del Café (OIC) en octubre próximo haya influido en el precio. Estados Unidos se retiró en 1993 de la OIC, ente que agrupa a los productores del fruto.

Cantidades

Se calcula que, para el año cafetero 2003-2004, el mundo producirá en total entre 90 millones y 95 millones de sacos de 60 kilos. Mientras tanto, la demanda es de unos 110 millones de bultos.

Para Costa Rica, según el Icafé, la cosecha del período 2003-2004, terminada en abril, rondó los 2,6 millones de quintales, cantidad inferior a las cosechas de años anteriores.

