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BEBIDA ATRAE A JÓVENES 
Renace el consumo de café fino en EE. UU. 

• Ticos aprenden a valorar la calidad 
Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  Miércoles 30 de octubre, 2002

Un 13 por ciento de la población total estadounidense; es decir, un 4 por ciento más que el año pasado, toma café diariamente, incremento que se atribuye a la creciente preferencia por el producto fino o gourmet. 
	400.000 
quintales al año es el consumo en Costa Rica 


A esos datos obtenidos de la encuesta anual de la Asociación Nacional del Café (NCA, por sus siglas en inglés) de los Estados Unidos, se añade el de que gran parte de los nuevos consumidores están en el segmento de los 18 a los 25 años. 

Paralelamente al aumento del consumo de café se registró una baja en la demanda per cápita de bebidas gaseosas. 

Los datos de la encuesta de este año, divulgados por el Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), indican que un 52 por ciento de los adultos en Estados Unidos toma café diariamente mientras un 77 por ciento lo hace al menos una vez por semana. 

Juan Bautista Moya, director ejecutivo del Icafé, dijo que cualquier incremento de mercado, principalmente en el nicho de los cafés finos, es de gran importancia para Costa Rica. 

Recordó que el país mantiene una estrategia dirigida especialmente al segmento que consume café de alta calidad pues el grano que exporta califica precisamente para ese mercado. 

En escala local, las actividades de promoción tanto del Icafé como de los empresarios hacen que crezca el consumo de mejores calidades, en un proceso que se consolida poco a poco, agregó el funcionario. 

Ahora el costarricense sabe seleccionar el café y conoce sobre las diferentes calidades, explicó Lilia Gallardo, directora ejecutiva de la Asociación de Cafés Finos de Costa Rica. 

Explicó que la NCA es una organización privada, formada por socios, principalmente importadores y tostadores del grano. 

Según Gallardo, el grupo de empresarios del café en Estados Unidos ha hecho grandes inversiones en campañas para reactivar el consumo de la bebida. 

De allí ha surgido la estrategia de ofrecer el café como una “bebida social”; es decir, que se ofrece en tiendas muy bien presentadas y diseñadas y donde se puede pasar un buen rato con amigos. 

Moya reconoció una vez más que la mayor parte de las ganancias del negocio cafetero se queda en manos de los industriales. 

Desproporción 

Agregó que de un total de $55.000 millones que circulan en todo el mundo por esta actividad, apenas $7.500 millones llegan a los países productores. 

Por esto, comentó, se requieren esfuerzos para que más cantidad de ese dinero beneficie a quienes producen el grano. 

Parte de esto se logra con la venta de cafés de alta calidad, el cual se está pagando a precios muy superiores a los promedios de la Bolsa de Nueva York. 

Otro aspecto relevante es la relación directa con las cadenas de tiendas que venden el café en los países consumidores. 

Gallardo dijo que uno de los grandes ejemplos es la cadena Starbuck’s. 

Esta empresa, añadió, ha hecho “como una nueva conciencia” sobre el café, basada, por ejemplo, en la nueva tendencia de los médicos a atribuirle propiedades contra males del corazón y el colesterol. 

Según la Organización Internacional del Café (OIC), el consumo total del grano de Estados Unidos subió un 3,8 por ciento en el último año hasta llegar a 19,24 millones de sacos de 60 kilos. 

Ese es el mejor resultado desde 1976, cuando la demanda se situó en 20,9 millones de bultos.

