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UE flexibiliza reglas de origen para el café

Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   
Las peticiones en materia de reglas de origen para el café que había solicitado Centroamérica a la Unión Europea quedaron prácticamente acordadas, según confirmó a LA PRENSA LIBRE de Guatemala, el ministro de Economía de ese país, Rubén Morales. 

El jefe de negociaciones comerciales costarricense, Roberto Echandi, no desmintió que hayan existido cambios en reglas de origen, pero dijo que no daría detalles sobre cuáles productos, ni siguiera, por la insistencia de la pregunta.

Lo que sí confirmó fue que “la UE fue muy receptiva en cuanto a las peticiones que ha tenido la región y que también atendió otros temas relacionados con la venta de productos de zonas francas y con atender la eliminación de algunos impuestos a la exportación”.

Echandi confirmó que algunos representantes del sector privado nacional y regional no pudieron participar en el cuarto adjunto debido a la suspensión de los vuelos ocasionada por una nube de ceniza de volcán en Islandia.

Destacó que todos los jefes de negociación lograron llegar a tiempo, luego de que algunos hayan tenido que viajar en bus de Madrid hasta Bruselas.

 

Cierran capítulos


Durante el primer día, los negociadores cerraron dos capítulos: defensa comercial, en la cual se acordaron aspectos relacionados con que Costa Rica y el resto de la región cumplan con las normativas de la OMC.

Así como algunos aspectos de integración económica regional relacionadas con medidas sanitarias y fitosanitarias (capítulo que fue cerrado en la pasada ronda).

Además, manifestó que se comenzó la discusión de desarrollo sostenible, pero que no se terminó. En cuanto a los productos sensibles dijo que esperan que mañana se estén presentando las ofertas, pero que hasta el momento no han entregado nada sobre los temas sensibles: banano, azúcar, arroz, ron y algunas carnes.

Aseguró que se siguieron analizando algunos temas relacionados con la parte normativa de acceso a mercados y que esto estaba prácticamente finiquitado. Los centroamericanos señalan todavía algunas dificultades y califican la situación de "compleja" para cerrar antes de esa fecha y conseguir un "buen acuerdo", aunque mantienen la esperanza en los esfuerzos que se realicen esta semana.

Ambas partes confían en poder concluir la negociación técnica del acuerdo antes de la cumbre entre la UE y los países de América Latina y el Caribe que se celebrará el próximo 18 de mayo en Madrid, bajo la presidencia española de turno de la Unión Europea.

Por este motivo, se reunirán la semana del 26 de abril en Bruselas en la última ronda programada para cerrar los otros dos pilares del acuerdo: cooperación y diálogo político, donde se estudia la creación de una facilidad financiera para construir infraestructuras en la región.
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