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Cooperativas ejecutan plan de mejoramiento
Urge renovar cafetales en el país

• Sector procesa el 42% de la cosecha nacional del grano

Marvin Barquero mbarquero@nacion.com  Sábado 10 de abril, 2004
Las 22 cooperativas productoras de café llamaron urgentemente a renovar las plantaciones pues están viejas y agotadas.

Esa situación no les permite aprovechar las ventajas que tiene Costa Rica entre los compradores de cafés finos, en especial ante la esperada recuperación del mercado mundial del grano.

Las plantaciones se renovaron totalmente por última vez entre 1978 y 1979, durante la administración de Rodrigo Carazo Odio, cuando se puso en marcha un programa nacional con ese fin. 

En aquella ocasión se utilizaron fondos donados por la Agencia para el Desarrollo Internacional (AID) de los Estados Unidos.

Xinia Chaves, gerente general del consorcio Federación Nacional de Cooperativas de Café (Fenac-Café), recordó que esas empresas beneficiaron en la cosecha que recién terminó un 42% de los alrededor de 2,7 millones de fanegas que produjo el país.

Un total de 22 cooperativas trabajan en el sector cafetalero en Costa Rica y afilian a unos 38.000 productores, por lo que tienen un “gran impacto” social, según sus dirigentes.

La crisis

Después de la renovación de plantaciones de hace 25 años solo algunos de los productores mantuvieron la práctica de renovar o resembrar algunos lotes en sus cafetales. 

La mayoría se quedó atrás y cuando quiso hacerlo ya el sector estaba sumido en la crisis y la baja de ingresos obligaba a invertir lo poco que ingresaba en alimentación, comentó Chaves.

El agotamiento de las plantaciones se refleja en que ya el país lleva dos años consecutivos sin alcanzar siquiera los tres millones de fanegas de café en fruta (corresponden a igual número de quintales o sacos de 46 kilos en grano beneficiado).

La Fenac-Café convocó por esos motivos a una especie de simposio del sector cooperativo cafetero, que se realizó el pasado 5 de abril.

Se integraron a la actividad las 22 cooperativas, pese a que solo 18 forman la Federación.

Los dirigentes establecieron tres ejes principales para el trabajo en el futuro del sector: comercialización y promoción cafetalera, financiamiento y políticas públicas y desarrollo sostenible.

El próximo 17 de mayo se volverán a encontrar delegados de las 22 cooperativas para poner sobre la mesa las propuestas a desarrollar en esos tres ejes centrales.

El sector cooperativo está convencido de la importancia del tema de la calidad, en el cual trabaja la caficultura costarricense en general como punto central de su estrategia, de acuerdo con lo que resaltó la dirigente Chaves.

Vivir del café

Los dirigentes de Fenac-Café comenzaron un trabajo sistemático de capacitación para que cada productor pueda determinar si con la plantación y la productividad que tiene puede vivir únicamente de esa actividad o necesita incursionar en otra.

Ya no es posible una actitud como la de los años sesentas o setentas, cuando fácilmente se podía vivir de la producción de café. 

En este momento es posible hacerlo, pero únicamente con una alta productividad por área y con cierta cantidad de hectáreas, según las conclusiones de la Federación.

Estas conclusiones fueron apoyadas en esta primera oportunidad por el graduado del Instituto Centroamericano de Administración de Empresas (Incae), Rafael Emilio Chinchilla, quien capacitó sobre la importancia de la visión empresarial.

Además, a los dirigentes y productores se les instruirá sobre la economía social y su impacto en el desarrollo del país. 

Víctor Morales, presidente del Consejo Nacional de Cooperativas (Conacoop), se encargó de dictar una charla al respecto.

