Enlace: http://www.nacion.com/2010-07-15/Sucesos/NotasSecundarias/Sucesos2447984.aspx
Pronóstico para el Valle Central y el Pacífico

IMN prevé un fuerte incremento en lluvias

· Influencia del fenómeno de ‘La Niña’ aleja veranillos y causa temporales

· Por el Caribe pasarán 8 ciclones; entre dos y cuatro serán huracanes

Carlos Arguedas C. carguedasc@nacion.com - 14/07/2010 

Por influencia del fenómeno de La Niña –cuya influencia se siente aquí desde junio–, las lluvias se incrementarán notoriamente en el Valle Central y la vertiente del Pacífico, informó ayer el Instituto Meteorológico Nacional (IMN).
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Por el contrario, la región del Caribe estará más seca.

El anuncio lo hizo ayer Juan Carlos Fallas, director del IMN quien dijo que La Niña se mantendrá hasta febrero del 2011.

Como consecuencia, el IMN proyecta –por ejemplo– que en el Pacífico norte (Guanacaste) lloverá este año 3.000 milímetros por metro cuadrado, mientras que el promedio anual en esa región es de 2.070. 

En tanto, para el Valle Central, cuyo promedio histórico de precipitaciones es 2.350 milímetros, se espera que este año asciendan a 3.175 milímetros.

Impacto. Juan Carlos Fallas explicó que el cambio en relación con el año anterior se percibió en los meses de junio y julio. 

El especialista puntualizó que mientras durante el 2009 se produjeron veranillos en junio, julio e inclusive en agosto, ahora Costa Rica ha experimentado la presencia de tormentas y temporales.

A partir de agosto y hasta mediados de noviembre –añadió– es cuando se espera que haya temporales y aguaceros más intensos.

El experto manifestó que esta condición más lluviosa es para el Valle Central y todo el Pacífico; la situación será inversa en el Caribe. En Limón existe una baja probabilidad de que ocurran temporales en lo que resta de julio y agosto, y para el Caribe sur se pronostica un déficit en la cantidad de lluvia.

Fallas dijo que el ingreso de La Niña (trae más lluvia) se favoreció por un calentamiento de las aguas del Atlántico tropical, que tenía un promedio de 26,6 grados Celsius pero que en junio fue de 27,9 grados.

Ciclones. El meteorólogo Juan Carlos Fallas dijo que debido al cambio en las condiciones climáticas se estima que en los próximos cuatro meses en el mar Caribe se podrían presentar ocho ciclones, de los cuales dos o cuatro se convertirán en huracanes.

Esto significa que en esta temporada se producirán el doble de ciclones que en el año anterior y se estima que será la más grave desde la del 2005.

El director del IMN manifestó que uno o dos de los huracanes serán intensos y que existe una alta probabilidad que uno de esos fenómenos impacte en Centroamérica y afecte de manera indirecta a nuestro país.

El funcionario advirtió que se debe tomar en cuenta que en el pasado Costa Rica sufrió las mayores consecuencias debido a los efectos indirectos de los huracanes. 

Causan inundaciones

CNE advierte por líos con alcantarillas 

La Comisión Nacional de Emergencias (CNE) alertó ayer porque la mayoría de las inundaciones que se han atendido este año se produjeron por el atascamiento con basura en el sistema de alcantarillado.

Sigifredo Pérez, jefe de Operaciones de la CNE, dijo que el problema es que el agua se introduce a las casas y causa daños en los enseres domésticos.

Pérez hizo un llamado a la población y a las municipalidades para que limpien los alcantarillas y las acequias. Asimismo, indicó que los pronósticos dados ayer por el IMN, son una llamada de atención a la gente que habita en sitios propensos a deslizamientos o inundaciones.

Pérez afirmó que la CNE ya tomó las prevenciones ante el posible impacto de algún huracán.
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