Enlace: http://www2.prensalibre.cr/pl/nacional/28382-agosto-tambien-tendra-baja-en-combustibles.html
Agosto también tendrá baja en combustibles

Escrito por Krissia Morris Gray   
A mediados de agosto regiría la cuarta baja consecutiva en el precio de los combustibles.

Para el octavo mes del año, se registrará una baja, por cuarta vez consecutiva en lo que va del año, en el precio de los combustibles, esto tras la activación de la fórmula extraordinaria del precios, que da como resultado que en el caso de las gasolinas, la súper tendrá una reducción de ¢17 por litro, mientras que la plus solo lograra una baja de un colón y el litro de diésel tendrá una disminución de ¢12. La Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) tiene casi un mes para hacer la consulta popular y para hacer los estudios técnicos correspondientes para tomar la decisión correspondiente. 

Al mismo tiempo, en los próximos días entrará en vigencia una disminución en el precio de los derivados del petróleo, los cuales regirán durante un mes.

En este caso, se reportará una baja de ¢14 en el precio del litro de la gasolina súper, ¢24 en la plus y ¢22 en el litro de diésel. Se estima que los nuevos precios saldrán publicados en La Gaceta, por lo que entrarían a regir a partir del viernes.

En lo que respecta al gas licuado de petróleo o gas de cocina, este registrará incrementos de acuerdo a la capacidad de contenido del envase, pero que el mismo va desde desde los ¢61 hasta las ¢610.

A manera de ejemplo, el envase de 8,5 litros pasará de ¢3.438 a ¢3.499, el de 17 litros que en la actualidad tiene un costo de ¢6.875 llegará a ¢6.997, mientras que el cilindro que tiene una capacidad de envasado de 85,9 litros que tiene un precio de 34.379 aumentará en ¢610 más para llegar a ¢34.989. “La tendencia del precio internacional favoreció la reducción, no así la devaluación del colón que más bien registró un incremento con respecto de la fijación del mes pasado. Por esa fluctuación el gas licuado de petróleo más bien tiene un incremento ¢7 por litro”, señala la Aresep, mediante comunicado de prensa.



Próxima baja

Producto    Precio    Precio
vigente    aprobado

G.súper    ¢618    ¢604
G. plus    ¢586    ¢562
Diésel    ¢518    ¢496
Keroseno    ¢454    ¢439
Av-Gas    ¢782    ¢756
Jet A-1 general    ¢490    ¢489
LPG    ¢347    ¢354

Fuente: Aresep.
