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	La Aresep presentó una propuesta de metodología en el ajuste de los precios de los combustibles con el objetivo de mejorar la prestación del servicio.


Ya no sería en junio y diciembre que la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) haría los ajustes ordinarios en los precios de los combustibles, sino en marzo y setiembre, de prosperar la iniciativa impulsada por dicha instancia de una nueva metodología de cálculo para los precios nacionales de gasolinas, diesel y otros derivados del petróleo, tanto desde el precio plantel hasta el consumidor final. 

A criterio de la Aresep, los cambios pretenden mejorar el seguimiento de la prestación del servicio y aumentar el nivel de precisión del cálculo actual al utilizar una fórmula más transparente y apegada a la actualidad regulatoria para este tipo de sectores. 

Entre las reformas planteadas por la Aresep se encuentra utilizar un promedio de los tipos de cambio de los últimos 15 días naturales en lugar de usar, como se hace en la actualidad, el valor reportado a la fecha de corte del estudio tarifario. 

Al mismo tiempo, se plantea el cálculo de operación de la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope) que se haría por cada uno de los combustibles y no de manera general. 

“Variarán las fechas de corte para aplicar el ajuste por diferencias en el precio internacional. Actualmente se realizan en junio y diciembre, pero se quiere cambiar a marzo y setiembre. 

“La fórmula de cálculo del precio plantel incluirá el canon de regulación del sector con la finalidad de cumplir con recomendaciones emitidas por la Contraloría General de la República”, señala la valoración efectuada por la Aresep. 

Además se propone incluir de manera formal la metodología del ajuste por cambios en el impuesto único de los combustibles, al tiempo que se ampliarán los requerimientos de información que debe presentar Recope. Se tiene programada la audiencia pública para el 17 de noviembre y se efectuará mediante video conferencia. 
