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Entidad emitió resolución ayer

Aresep avala rebaja de ¢10 en precio de gasolinas

· Baja ubicará el litro de súper en ¢618 y el de regular en ¢587; el diésel sigue en ¢514

· Variación obedece a caída del dólar y regirá a mediados de la semana entrante

Mercedes Aguero R.  maguero@nacion.com 
Los consumidores pagarán ¢10 menos por litro de gasolina desde mediados de la semana entrante.
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La Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) aprobó ayer una disminución en el precio de los hidrocarburos que se venden en las gasolineras. La rebaja ubicará el litro de gasolina súper en ¢618 y el de regular en ¢587. Actualmente, la súper cuesta ¢628 y la regular, ¢597.

Esta modificación afectará, además, el gas licuado de petróleo (LPG), utilizado en muchos hogares para cocinar. El precio de ese carburante disminuirá en ¢17. El litro pasará de ¢352 a ¢335.

Mientras tanto, el diésel se mantendrá en ¢514 por litro.

Estas variaciones resultan de aplicar la metodología de ajuste extraordinario, la cual considera los cambios en los precios internacionales y la devaluación del colón con respecto al dólar.

La fórmula midió los precios registrados entre el 25 de marzo y el 8 de abril. Aunque esos precios mantuvieron una tendencia al alza, la reducción en el tipo de cambio absorbió ese incremento. Para la fecha de corte (8 de abril), el dólar se cotizaba en ¢520,67. 

Sin embargo, en el caso del diésel la disminución en el tipo de cambio no logró compensar los incrementos que ha tenido ese producto en el mercado internacional. 

La Aresep informó de que la resolución fue enviada ayer a la Imprenta Nacional para su publicación en el diario oficial La Gaceta. Esta es la segunda rebaja en el precio de los combustibles en lo que va del año. En el mismo período se han decretado dos incrementos.
