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¢6,30 más en regular; ¢6,70 en súper 

Aumento en combustibles

• Cilindro de gas pasa de ¢1.926 a ¢1.986

Hazel Feigenblatt miércoles 2 de febrero, 2000
Los combustibles sufrirán esta semana su primer aumento del año, después de que la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) aprobó un alza de 3,81 por ciento en promedio, según anunció ayer el regulador general, Leonel Fonseca.

En términos monetarios ese porcentaje significa que el litro de gasolina regular aumentará ¢6,30 (de ¢161,90 a ¢168,20); el de gasolina súper sube ¢6,70 (de ¢170,20 a ¢176,90) y el de diesel ¢4,30 (de ¢115,30 a ¢119,60).

También se incrementará el precio del gas de cocina. Por ejemplo, el cilindro de 17,195 litros pasará de ¢1.926 a ¢1.986. Otros hidrocarburos que serán más caros son keroseno, AV-Gas y JetA-1 general.

Los cambios regirán una vez que se publiquen en el diario oficial La Gaceta, cuyo director, Isaías Castro, informó de que la resolución no ingresó ayer a esa entidad. Si llega hoy, se publicará en la edición del jueves.

El aumento fue solicitado por la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope) el viernes 21 de enero, después de que el precio internacional del barril de crudo de referencia (WTI) llegó a casi $30 en menos de dos semanas.

Además, está pendiente una petición de alza ordinaria de Recope de 6,16 por ciento en promedio. La audiencia pública sobre esta solicitud se realizará el 23 de febrero y la Aresep tendrá un mes para resolver. Dicho organismo no informó sobre otra solicitud de alza de 5,44 por ciento presentada por las estaciones de servicio el año pasado.

Más recortes

Las variaciones en el precio internacional del crudo responden al anuncio de la intención de varios miembros de la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP), de extender el recorte de 2,1 millones de barriles diarios en la producción mundial hasta setiembre o fin de año.

Las restricciones, que empezaron en abril de 1999, duplicaron los precios de los combustibles en el país (con nueve alzas) y debían terminar a finales de marzo. Sin embargo, Venezuela, Arabia Saudita, Kuwait y otros países, prácticamente convencieron al resto de naciones productoras de mantenerlas. En los últimos días las cotizaciones internacionales se han mantenido alrededor de los $27 por barril, y si se decide prolongar los recortes, la posibilidad es que los combustibles retomen la tendencia ascendente del año pasado.

Al mismo tiempo, la situación da al traste con las expectativas de que los precios empezarían a bajar en los primeros meses de este año.

