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Biocombustible de piña para ahorrar petróleo 

TEC investiga uso de rastrojo de piña como biomasa

Alejandro Fernández Sanabria
Más allá de un dulce fruto, las plantaciones de piña de Costa Rica podrían dejar al país el doble de la energía que genera la planta hidroeléctrica de Cachí, en Cartago.

El Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC) investiga, en un convenio con la Cámara Nacional de Productores y Exportadores de Piña, la rentabilidad y las propiedades calóricas del rastrojo de la piña para utilizarlo como biocombustible sustituto del petróleo.

El rastrojo de la piña son las hojas y demás desechos que deja la planta de ese fruto.

1.103

gigavatios hora pueden generar anualmente tres millones de toneladas de rastrojo.

650

gigavatios hora de electricidad genera al año la represa de Cachí.

Las plantaciones de piña se cambian cada dos años. Ese cambio implica un acumulado de tres millones de toneladas de rastrojo que generarían 1.103 gigavatioshora de energía: casi el doble de los 650 gigavatios hora que genera al año la planta hidroeléctrica de Cachí en Cartago.

Esta biomasa, que se asemeja a la paja o al aserrín, podría utilizarse en el proceso de la fabricación de cemento, el cual usa el coque del petróleo como fuente de energía para generar calor. El coque es algo parecido al carbón que se deriva del proceso de producción de gasolina y es altamente contaminante.

La biomasa obtenida del rastrojo de la piña sustituría el coque, pero hay una importante diferencia entre ambos combustibles: el coque tiene el doble de poder calórico que la biomasa del rastrojo de la piña.

Las pruebas realizadas por cementeras indican que cuando está seca la biomasa de la piña tiene las propiedades combustibles de la madera.

“Es como el aserrín o la paja”, aseguró Carlos Roldán, encargado del proyecto y de la investigación de energías limpias del TEC.

¿Es negocio? ¿Hay suficiente?

El TEC comienza a trabajar en un plan piloto que tardará un semestre para averiguar la rentabilidad del proyecto, la cual se desconoce. Esa respuesta le interesa especialmente a Carlos Acevedo, coordinador de la Comisión Socioambiental de la Piña, de la Canapep. “Queremos saber si esto es rentable y luego buscar inversionistas”, dijo Acevedo. Advierte que está pendiente analizar cuántas fincas se desharían del rastrojo para vedenderlo o donarlo sin afectar su plantación, pues esa masa no es desechable. Si bien algunas fincas no usan parte de esa materia, su aprovechamiento es importante para reforzar el suelo de las plantaciones de piña, advirtió Acevedo.

Datos clave

Por el momento se desconoce la rentabilidad del rastrojo de la piña como biomasa para combustible, pero hay datos que indican su potencial de aprovechamiento y capacidad calórica. 

Calor: El poder calórico de esta biomasa es de 15.000 kilojulios por kilogramo. Alrededor de la mitad de la del coque del petróleo, combustible usado en el proceso de creación de cemento y derivado de la fabricación de gasolina. 

Leña: Pruebas hechas por cementeras en Costa Rica han indicado al TEC que esta biomasa tiene un poder calórico como el de la madera, por lo que podría sustituir ese combustible vegetal. 

Fuente Carlos Roldán, TEC. 

