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• Ante recuperación de terrenos de Recope

CERRARÁN 10 GASOLINERAS
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	Desde el jueves anterior la bomba La Primavera cerró sus puertas y los dueños están a la espera de que Recope pague las mejoras hechas de 1974 a la fecha.


La famosa bomba La Primavera, ubicada en el barrio La California, cerró sus puertas y dentro del corto plazo será demolida porque el lote en que se encuentra pertenece a la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope). 
Esta estación de servicio es solo una de las diez que cerrarán. Bernard Rodríguez, dueño de La Primavera, comentó que con la nacionalización del servicio que se dio en la administración de Oduber, Recope tenía que traspasar las propiedades a quienes administraban las bombas, proceso en el que se normalizó la situación de 300 establecimientos pero quedaron diez sin seguridad jurídica.

Según comentó Rodríguez, la gasolineras que cerrarán o que ya cerraron se encuentran de San José, Cartago y San Carlos. “Recope nunca quiso cumplir con el Decreto 5154-P en el caso de diez gasolineras e insistimos que nos vendieran, que el procedimiento era muy sencillo, pues se cancelaría de acuerdo al avalúo de Tributación Directa, y en lugar de traspasarnos los terrenos como era su obligación, Recope intentó un desalojo administrativo y que nos fuéramos sin derechos”, explicó Rodríguez.

A PAGAR MILLONES

Rodríguez agregó que ante la falta de acuerdo con Recope, la entidad deberá pagar millones de colones para recuperar los terrenos porque se les debe reconocer a los dueños la inversión y mejoras efectuadas a lo largo de los años.
“Planteamos un juicio ante el Tribunal Contencioso Administrativo hace 12 años y el resultado lo que dice es que le debemos regresar el lote a Recope y Recope nos tiene que cancelar todas las mejoras útiles y necesarias desde 1974 a la fecha, y dado que Recope no puede ni alquilar ni explotar ese servicio, la bomba se cierra, se demolerá y se vende el terreno”, comentó Rodríguez.
Además dijo que “todo es por la cabezonada y falta de raciocinio de la Dirección Legal de Recope que no quiso llegar a un arreglo. No se pedía vender la bomba más barata sino que se haría de acuerdo a lo que indicaba Tributación Directa”.
DIARIO EXTRA quiso conocer la posición de Recope al respecto pero ante varios intentos no se logró la versión institucional.
