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Próxima baja será en ocho días, la otra, en agosto

Combustibles tendrán la tercera rebaja consecutiva

· Entre julio y agosto la gasolina súper disminuirá ¢31, la plus, ¢25 y diésel, ¢34 

· Rebajas obedecen a caída en precios internacionales y variaciones del dólar

Mercedes Aguero R. maguero@nacion.com  

Por primera vez en lo que va del año los usuarios se beneficiarán de tres disminuciones consecutivas en el precio de los hidrocarburos.
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La primera rebaja aplicó a mediados de junio y la segunda ya fue aprobada por la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep). Entraría a regir el viernes.

Además, ese órgano regulador abrió ayer un tercer estudio que culminará con otra disminución que regirá a mediados de agosto.

Si se suman las dos rebajas pendientes, el precio de la gasolina súper bajará ¢31 y el diésel ¢34. El de la plus, de mayor consumo en el país, bajará ¢25. 

De esta forma, para mediados de agosto, el litro de gasolina súper se ubicará en ¢587, el de la plus (antes regular) en ¢561 y, el diésel, ¢484.

Todas las reducciones se originan en la caída en los precios internacionales de los hidrocarburos así como en las variaciones, con tendencia hacia la baja, en el tipo de cambio del colón respecto al dólar.

Por el contrario, el gas licuado de petróleo (LPG), utilizado para cocinar, tendrá primero un alza de ¢7, y en agosto una rebaja de ¢33.

Un respiro. La primera disminución de precios que aplicaría la semana entrante implicará una rebaja de ¢14 en la gasolina súper. El precio final al consumidor pasará de ¢618 a ¢604, por litro. 

Mientras el precio de la gasolina plus, se reducirá en ¢24. 

A la hora de llenar el tanque de un vehículo con 45 litros de este carburante, el ahorro será de ¢1.080. Por esa cantidad de combustible hoy se pagan ¢26.370 y con el nuevo precio esa factura bajará a ¢25.290.

En cuanto al diésel, el precio pasará de ¢518 a ¢496.

Según la metodología vigente, los segundos viernes de cada mes corresponde empezar un nuevo proceso de ajuste extraordinario.

Álvaro Barrantes, director de Energía de la Aresep, explicó que el estudio abierto ayer implica una nueva disminución. 

Según dijo, a pesar de que los precios internacionales registraron una tendencia al alza en los últimos 15 días, el precio del dólar y el rezago tarifario, favorecen la baja.

En el caso de la gasolina súper, el precio por barril pasó de $82,20, en la última fijación, a $84,62.

No obstante, el tipo de cambio se redujo en ¢10, pasó de ¢534 a ¢523,9.

El otro factor es el rezago tarifario. Estos ajustes se dan cada seis meses para compensar a Recope o a los usuarios por las diferencias entre los costos reales de los combustibles y los estimados en los diferentes estudios de precios.

Dicho rezago se calcula semestralmente y en este caso representa una rebaja de ¢21 por litro en el precio de la gasolina súper. 

Barrantes contó que la propuesta se someterá al proceso de consulta ciudadana, una vez que haya sido publicada en La Gaceta y otros diarios nacionales. 

