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Superó los $36 por barril ayer

Crisis dispara petróleo

• Situación en Oriente Medio enloquece mercado Viernes 13 de octubre, 2000


El precio del crudo se disparó ayer en Londres y Nueva York tras el surgimiento de una nueva ola de violencia en Oriente Medio y la explosión –probablemente debida a un atentado– de un navío militar estadounidense en aguas yemeníes.

La cotización del barril de petróleo cerró en alza de $2,81, a $36,06 en el mercado de futuros de Nueva York, donde el barril de referencia (light sweet crude) para entrega más cercana en noviembre llegó a cotizarse a $37.

En Londres el contrato del petróleo Brent (crudo de referencia del mar del Norte) cerró a $33,98, un alza de $2,19 respecto al cierre del miércoles.

Durante la sesión alcanzó los $35,19 con una vertiginosa subida de $2 en una hora. Esta cotización representó el récord de los últimos 10 años.

El nuevo repunte de los precios del crudo fue impulsado por las inquietudes de los operadores sobre una eventual perturbación de los suministros, frente a una situación muy tensa en países los consumidores.

Estados Unidos se aproxima al invierno boreal con reservas de fuel oil doméstico (utilizado para la calefacción) inferiores en un 35 por ciento a las del año pasado en la misma época.

Los temores

Además, el mercado teme que los productores árabes de petróleo "se sitúen del lado de los palestinos" en el conflicto que los opone a Israel y utilicen el petróleo "con fines políticos", declaró Robert Hormats, vicepresidente de Goldman Sachs International en Nueva York. 

"Esto probablemente no suceda", sobre todo en Arabia Saudí, un país "amigo de Estados Unidos", pero "el riesgo existe", estimó el ejecutivo.

La tensión en la región se incrementó ayer con la explosión de un buque lanzamisiles norteamericano en el puerto de Adén, Yemen, con saldo de al menos cinco muertos, y al bombardeo de cuatro localidades palestinas por Israel –con un resultado de 36 heridos–, en represalia por el linchamiento de tres soldados.

Las cotizaciones subieron rápidamente por encima de los $36 por primera vez desde el 20 de setiembre pasado.

El precio del crudo vuelve a encontrarse así en sus niveles más altos desde la invasión de Kuwait por Iraq en 1990.

El petróleo neoyorquino se encuentra en su mayor nivel desde el 20 de setiembre, cuando se estableció por encima de los $37 antes de la decisión de Estados Unidos de recurrir a sus reservas estratégicas de crudo, ubicándose entonces en su récord en 10 años, desde la invasión de Kuwait por parte de Iraq. En Londres, el precio del petróleo Brent se situó ayer a más de $35 por barril, superando su récord de la década.

Enloqueció

"El mercado se volvió loco", señaló Andrew Hartree, del Royal Bank of Scotland.

El nerviosismo y la preocupación se apoderaron, ayer, de las bolsas de Nueva York, donde el Dow Jones de Industriales cayó en picada casi 380 puntos debido a la creciente tensión en Oriente Medio y la subida de los precios del petróleo.

El efecto se extendió a las bolsas latinoamericanas.

En Costa Rica no fue posible obtener ayer la versión del presidente ejecutivo y único vocero de la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope), Gerardo Rudín. Cuando se intentó consultarlo por teléfono, sus asesores de prensa dijeron que se encontraba todo el día fuera de la oficina.

El gerente general de Texaco en Costa Rica, Pedro Morales, lamentó que situaciones externas a la producción y distribución del crudo vengan ahora a afectar el precio internacional.

Recordó que el mercado se había estabilizado después del acuerdo para controlar las cotizaciones obtenido en el seno de la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP) y tras el anuncio de Estados Unidos de acudir a sus reservas estratégicas.

La tendencia del mercado, indicó Morales, iba en el camino correcto para beneficio de los consumidores. Se esperaba, según las estimaciones, que al final del primer semestre del 2001 el barril bajara a $21 ó $25.

