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Segunda etapa 

Extranjeros podrían terminar la refinería

• Recope con negociaciones preliminares


Édgar Delgado M.edelgado@nacion.com Jueves 25 de octubre, 2001
La Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope) pretende atraer a compañías extranjeras para que desarrollen la segunda etapa de la refinería de Moín, Limón, para lo cual se requiere de una inversión cercana a $120 millones.

Al confirmar la información ayer, el presidente ejecutivo de Recope, Gerardo Rudín, afirmó que han tenido conversaciones "preliminares" con las empresas petroleras estatales de Venezuela (PVDSA) y Trinidad y Tobago (Petrotrin).

	Además:
  Estas son las dos empresas 


Rudín afirmó que aún no tienen definida la figura legal por medio de la cual estas compañías podrían hacerse cargo de ese proyecto pues el Estado costarricense mantiene el monopolio sobre la refinación y distribución de combustibles. 

Por ahora, indicó, ya se contrató una firma mexicana (no citó su nombre) para que brinde asesoría sobre la forma correcta de realizar la construcción de esa segunda etapa. Dicha contratación tiene un costo de ¢30 millones y se encuentra a la espera del refrendo de la Contraloría General de la República.

La refinería dejó de operar el 29 de enero de 1998 para que empezara un proceso de modernización, el cual tuvo un costo de $53 millones en su primera fase. A finales de agosto pasado, la planta volvió a operar y se encuentra procesando en promedio 22.000 barriles de petróleo por día, confirmó Jorge Blanco, gerente de refinación.

No obstante, como la demanda del país es de 40.000 barriles diarios de crudo procesado, el resto de la demanda debe importarse.

Sin fondos

Rudín señaló que como el Estado no tiene los recursos para terminar la segunda etapa, se tratará de encontrar "algún sistema de inversión privada".

Por eso comenzaron los contactos con las dos empresas mencionadas desde hace más de un año, conversaciones que se intensificaron a partir de junio.

Incluso, Rudín y el embajador de Costa Rica en Trinidad y Tobago, Carlos Echeverría, se reunieron con el presidente de Petrotrin, Roderick Parriag, el 3 de agosto pasado y en esa oportunidad se habló de llegar a establecer acuerdos comerciales, de asistencia técnica y entrenamiento de personal.

"Queremos ver qué pretenden ellos (PDVSA y Petrotrin), qué están dispuestos a hacer. Ya hemos tenido conversaciones con los presidentes de ambas compañías", explicó Rudín.

El jerarca dijo que su intención es que alguna de las empresas se encargue de la construcción total de la segunda etapa.

Agregó que, si se logra eso, estudiarían la posibilidad de ampliar la capacidad de 25.000 barriles diarios de refinación que tiene la planta actual.

Rudín quiere dejar el acuerdo listo antes de que termine esta administración.

Blanco manifestó que la segunda etapa incluiría una unidad para procesar 10.000 barriles de gasolina, otra para eliminar el azufre de 15.000 barriles de diesel y dos procesadoras de desechos.

Estas son las dos empresas

PDVSA y Petrotin podrían asociarse con Recope.

A Petróleos de Venezuela S.A. (PDVSA) es una empresa estatal, fundada en 1976. Actualmente es una de las principales petroleras del mundo, que posee otras compañías en Estados Unidos, Alemania y otros países de Europa.

Su capacidad de refinamiento es de 700.000 barriles de petróleo diarios y tiene activos por $57.098 millones.

El año pasado logró ventas en el exterior por $49.780 millones y ventas dentro de Venezuela por $2.230 millones. Sus utilidades netas fueron de $7.216 millones, un 156% más que en 1999.

A Petroleum Company of Trinidad & Tobago Limited (Petrotrin) también es una compañía estatal y fue conformada en 1993, luego de que se hizo cargo de las dos empresas estatales del país: Trinidad & Tobago Oil Company (fundada en 1974) y Trinidad & Tobago Petroleum Company (fundada en 1969).

Actualmente refina cerca de 160.000 barriles de petróleo diarios y se encarga de las operaciones de extracción, refinación, venta e importación de crudo de ese país caribeño.

Fuente: Páginas en Internet de ambas compañías.

