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Incluye ajuste automático y nuevo tributo 

Gasolina bajará ¢9,90

• Aresep deberá reconocer otra rebaja

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com Viernes 27 de julio, 2001 


En los próximos días el precio de la gasolina podría bajar más de ¢9 gracias a la solicitud que presentó ayer la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope).

La entidad pidió una ajuste de ¢9,93 en el litro de gasolina regular, ¢11,93 en el de súper, y ¢9,31 en el de diesel.

	Gráfico: 

  Comportamiento histórico 


Esta rebaja incluye no solo un ajuste por fórmula automática –debido a la reducción en los precios internacionales del crudo– sino también la rebaja que está incluida en la Ley de simplificación tributaria. 

Esa norma –que empezará a regir el 1° de agosto– unifica todos los impuestos que pesan sobre la gasolina, eliminando el efecto cascada que eleva el precio final al consumidor.

No obstante, el presidente de Recope, Gerardo Rudín, informó que la solicitud incluye la creación del tributo único y la eliminación de los impuestos que rigen hasta ahora (selectivo, ventas y el del Consejo de Vialidad), pero no el impuesto a la importación (1%), pues ese está contenido en el precio plantel que define la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep).

En ese sentido –agregó–, la Aresep deberá unificar también ese impuesto y hacer un nuevo cálculo, por lo que la rebaja final será de ¢1 a un ¢1,50 mayor. 

De acuerdo con la solicitud planteada ayer (que no incluye ese ajuste), los combustibles bajarían de la siguiente forma: el litro de gasolina regular de ¢198,00 a ¢188,07, el de súper de ¢207,80 a ¢195,87; y el de diesel de ¢145,40 a ¢136,09.

Rudín explicó que de los ¢11,93 que bajaría la gasolina súper, prácticamente ¢7 son producto de la rebaja por formula automática y ¢4 por aplicación de la ley.

En un principio se anunció que esta norma traería una disminución de ¢11 en el litro de esa gasolina. Sin embargo, el lunes pasado, el Ministerio de Hacienda publicó la actualización de los impuestos únicos que regirán sobre los distintos tipos de gasolina.

De acuerdo con un transitorio de la ley, los impuestos deberán ajustarse según la inflación acumulada desde noviembre pasado y posteriormente cada tres meses. Por lo tanto, el tributo único para la gasolina regular subió de ¢83,25 a ¢89,75, el de la súper subió de ¢80 a ¢86,50; y el de diesel de ¢47 a ¢50,75.

Eso provocó que la rebaja fuera mucho menor.

Esta decisión ya generó roces políticos, pues el diputado liberacionista Ricardo Sancho anunció la presentación de un recurso de inconstitucionalidad para corregir la situación que se presenta ahora.

Panorama incierto

Desde la semana pasada Recope anunció una rebaja en los precios debido a la disminución en el precio internacional del petróleo.

Pero hace dos días la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP) decidió recortar la producción diaria en un millón de barriles para provocar una alza en el precio.

Ayer, la Comisión Europea lamentó que la organización tomara esa decisión, sin haber mantenido un diálogo con los países consumidores.

Para Rudín, habrá que esperar lo que suceda con el precio del crudo en los próximos 15 días para saber si esta decisión tendrá impacto en Costa Rica. "Este tipo de anuncios nunca son buenos para nosotros", manifestó.

Sin embargo, ayer el precio del barril de petróleo más bien bajó $0,11 en Nueva York y quedó en $26,73.

Históricamente las variaciones internacionales del petróleo tienen un impacto mayor aquí, debido a la fuerte carga impositiva y que ahora es modificada por la ley de simplificación (Vea gráfico).

Colaboró la periodista Patricia Leitón.
