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Rige desde hoy

Gasolina sube ¢8,9

• Cotización del petróleo por las nubes

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.co.cr Viernes 8 de septiembre, 2000
El precio del litro de los combustibles cuesta hasta ¢8,90 másdesde hoy tras la aprobación ayer por la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) de la solicitud de aumento presentada por Recope el lunes.

El litro de gasolina súper pasó de ¢195,60 a ¢204,50, mientras el de la regular subió de ¢186,10 a ¢194,50. La Aresep también consideró un alza de entre ¢40 y ¢460 en los cilindros de gas, según el tamaño.

Según la resolución de la Aresep, la variación en los precios necesaria para estabilizar las finanzas de la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope) es de un 17,18 por ciento, pero como el Gobierno se comprometió a subsidiar cerca de ¢20 por litro solo aprobó un alza del 4,55 por ciento.

Estos incrementos rigen desde las 12:01 a. m. de hoy, pues el alcance con la resolución será publicado en la edición de este viernes de La Gaceta, confirmó ayer el director de la Imprenta Nacional, Isaías Castro.

Precio histórico

Por otra parte, a escala internacional el precio del barril de crudo siguió subiendo; ayer cerró en $39,35 en el mercado de Nueva York, a pesar de las fuertes versiones de que Arabia Saudí se había comprometido a incrementar su producción. 

Este precio es el más alto en los últimos 10 años y se acerca a los topes alcanzados durante la Guerra del Golfo, en 1990.

El presidente estadounidense, Bill Clinton, dijo ayer que había obtenido el apoyo del príncipe heredero saudí, Abdallah ben Abdel Aziz, para que haya un aumento de la producción de la Organización de Países Productores de Petróleo (OPEP), a fin bajar el precio del barril.

Según los analistas del mercado, la OPEP, en su reunión del próximo domingo, acordaría un aumento de 700.000 barriles diarios en su producción con tal de bajar el precio. Pero en su mayoría siguen escépticos.

"Los sauditas mostraron en el pasado incapacidad para ejecutar sus promesas", destacó un analista de Refco Energy.

Arabia Saudí manifestó en julio su disposición a aumentar su producción en 500.000 barriles, si los precios permanecían muy elevados, pero el mercado indica que solo agregó 250.000 barriles.

Igualmente, los analistas estiman que el alza de las cotizaciones del petróleo se origina en las débiles reservas de crudo estadounidenses, así como en la especulación en los mercados de futuros.

Gerardo Rudín, presidente de Recope, indicó que aún no se puede pedir una nueva alza en los combustibles, pues hay que esperar 15 días después de esta última solicitud. 

No obstante, si el promedio en esas dos semanas es un 5 por ciento mayor al precio actual, se solicitará un aumento.

El ministro de la Presidencia, Danilo Chaverri, reiteró la urgencia de aprobar el proyecto de Ley de simplificación tributaria, el cual se archivó ayer en el Congreso al no lograr los votos necesarios.

