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Girará a Recope monto de alza solicitada

Gobierno subsidia combustibles

• Esperan baja mundial de precios

Alejandro Vargas y Marvin Barquero S. Jueves 22 de junio, 2000
Los consumidores no pagarán ¢15,60 más por litro de gasolina súper, porque el Gobierno subsidiará el precio de los combustibles, entregando a Recope la suma que tenía previsto recaudar con la última alza solicitada.

La medida se concretó en una carta que el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, envió ayer a Recope, en la cual le pide retirar la solicitud enviada a la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep).

Explicó que vía Presupuesto Nacional se girará la suma, para evitarle pérdidas a la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope).

Pero el Mandatario no aclaró ni en cuál presupuesto y ni en qué momento se incluirá la suma.

Tampoco fue posible conocer ayer cuál es el monto total que Recope esperaba recaudar con el alza, aunque se le pidió insistentemente a la empresa.

Recope pidió el 16 de junio anterior un aumento en los precios, para compensar el incremento en los precios internacionales. La gasolina súper pasaría de ¢195,60 a ¢211,22 por litro y la gasolina regular de ¢186,10 a ¢200,80.

En la carta dirigida al presidente ejecutivo de Recope, Gerardo Rudín, Rodríguez manifiesta su intención de evitar el impacto que otra alza en los combustibles tendrá sobre la inflación.

Recordó, además, que la solicitud de aumento se debe al comportamiento del mercado mundial, algo que ni el gobierno ni la refinadora pueden controlar.

La defensora de los Habitantes, Sandra Piszk, quien aboga desde hace varios meses porque se reduzca el precio de los combustibles, pero mediante una baja en el impuesto selectivo de consumo, prefirió no referirse ayer a la medida, pues no la conoce oficialmente.

Más oferta

La decisión del Gobierno costarricense se presenta cuando, también ayer, la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP) decidió en Viena, Austria, aumentar su producción en 708.000 barriles diarios.

La intención de esta medida es moderar los altos precios, especialmente los de la gasolina de occidente.

Se trata de la segunda subida que aprueba este año la OPEP –la primera de 1,6 millones de barriles diarios fue a finales de marzo pasado–, ante la presión de los países consumidores. La producción total quedó en 25,4 millones de barriles al día, con lo cual ese cártel vuelve al volumen de marzo de 1999, cuando adoptaron el recorte para salir de la crisis de 1997.

El experto ecuatoriano Jorge Pareja afirmó ayer en Quito que el incremento en la producción de la OPEP no afectará en forma decisiva los precios de productores emergentes como su país. Calculó una baja de entre $0,50 y $1 por barril.

