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Empleados protestan por reducción en tope de cesantía

Huelga en Imprenta frena alza en combustibles y decretos

· Incierta la fecha de publicación en ‘La Gaceta’ para alza de ¢5 en gasolinas 

· Gobernación analiza publicar diario oficial en el sitio web si prosigue protesta

Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com 10:41 p.m. 10/05/2010 

Una huelga de empleados de la Imprenta Nacional frena la aplicación del alza en el precio de las gasolinas y del gas para cocina.
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También se demora la entrada en vigencia de los primeros decretos firmados por la presidenta, Laura Chinchilla, el sábado pasado, en que asumió el poder.

Debido al paro de labores, no se imprime el diario oficial La Gaceta, en el que se publican los decretos, leyes, acuerdos, reglamentos, avisos y variaciones tarifarias para que adquieran vigencia.

La protesta comenzó el miércoles pasado.

Mario Zamora, viceministro de Gobernación, dijo que están en huelga 140 de los 185 funcionarios que trabajan en la Imprenta.

La Asociación Nacional de Empleados Públicos (ANEP) comunicó, en su página en Internet, que la protesta se debe a que el Ministerio de Hacienda eliminó el tope de cesantía de 12 años, incluido en una convención colectiva. 

Ese período fue reducido a ocho años.

“Tenemos una negociación abierta. Me reuní (ayer) con todos los empleados y les pedí que, en muestra de buena voluntad, levanten la huelga para dar un compás de espera y así estudiar el expediente, que es muy denso.

“Ellos están considerando la opción (de levantar las medidas) y nos envían contrapropuestas”, comentó Zamora.

Salida. El viceministro de Gobernación, entidad que está a cargo de la Imprenta Nacional, reconoció que valoran divulgar La Gaceta solo por Internet, en caso de que prosiga la huelga. Esto lo definirán en “las próximas horas”.

“No estamos atados a un formato impreso para darle legalidad a una información. El diario oficial La Gaceta es un servicio estratégico del Estado sobre el cual no podemos tolerar suspensión alguna.

“No es dable privar a los ciudadanos del derecho de información jurídica”, advirtió Zamora.

De ocurrir esto, la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) podría publicar el aumento aprobado en el precio de los combustibles, que entrará a regir a la medianoche del día en que se divulgue en La Gaceta.

Según un comunicado enviado ayer por la Aresep, el alza será de ¢5 por litro para la gasolina súper y la regular (Plus 91), y de ¢3 para el litro de diésel, y se debe a la actualización del impuesto único.

De esta manera, la súper costará ¢623, en vez de ¢618; la regular, ¢592, en lugar de ¢587, y el litro de diésel valdrá ¢517, en vez de ¢514.

Así, el monto de llenar con gasolina súper un tanque de 45 litros de un auto será de ¢28.035, en lugar de ¢27.810. 

También espera su publicación en La Gaceta un incremento en el gas para cocinar.

El cilindro de 8,5 litros costará ¢3.345, en vez de ¢3.337 (¢8 más); y el de 17 litros, ¢6.691, en lugar de ¢6.673 (un aumento de ¢18).

En la fila de publicaciones pendientes están los cuatro decretos firmados el sábado pasado por la presidenta, Laura Chinchilla.

Uno de ellos cierra las puertas a la minería de oro a cielo abierto y subterráneo.

Dos más crean la figura de un Comisionado Nacional Antidrogas y un Comité Consultivo del Proceso de Elaboración y Adopción de la Política Integral y Sostenible de Seguridad Ciudadana.

El cuarto decreto establece la creación de una red de cuido para madres trabajadoras. 

