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Impuesto único obliga aumento de combustibles
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En las próximas semanas los precios de los combustibles aumentarán entre ¢1 y ¢5 el litro por la actualización del impuesto de las gasolinas.

Debido a  la actualización del impuesto único que se le aplica a los combustibles, el precio de los mismos registrarán un alza entre ¢1 y ¢5. 

La medida fue aprobada por la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep), tras el decreto ejecutivo N° 35965-H del Ministerio de Hacienda en el que se indica solicitó que  los derivados del petróleo que se comercializan en el país sean ajustados en 2,57%, dado que esa fue la inflación generada para el trimestre compuesto por los meses de enero, febrero y marzo de 2010.

“La actualización del impuesto ocasiona un incremento de 0,81% para la gasolina súper; 0,85% para la gasolina plus;

y 0,58% para el diésel. Esta actualización provoca incrementos entre ¢1 y ¢5 de acuerdo al tipo de combustible”, señala la Aresep.

Con la actualización del impuesto  de los combustibles, por cada litro de gasolina súper el arancel es de ¢199,75 del precio total, es decir de los ¢5 de más que tendrá que cancelar el consumidor cuyo costo total alcanzará los ¢623, casi ¢200 es por impuesto.

Lo mismo ocurre en la gasolina plus, pues por cada litro el usuario tendrá que cancelar ¢5 más, por lo que pasará de ¢587 el litro a ¢592, de los cuales ¢191 se va en impuestos.

Corresponde al impuesto único de los combustibles, en el caso del queroseno ¢55,25 por litro, ¢19 por litro en el caso del búnker y ¢38,50 por litro para el asfalto y el gas de cocina.

El diésel pasará de ¢514 el litro a ¢517 el litro. El litro de queroseno costará ¢456, para un aumento de ¢2, mientras que el Gas Licuado de Petróleo (LPG) pasará de ¢335 el litro a ¢336.

Los nuevos precios en los combustibles regirán a partir de la media noche del día en que se publiquen en el diario oficial La Gaceta, pero pese a que la resolución está lista, no se puede enviar para su divulgación debido al paro de labores en el que se encuentra la Imprenta Nacional.
