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Precios bajarán en forma gradual 

OPEP producirá más petróleo

• Combustibles volverían a precios de finales de 1999

Hazel Feigenblatt Miércoles 29 de marzo, 2000
La Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP) acordó ayer, tras una reunión de varias horas en Viena, aumentar la producción de crudo en 1,45 millones de barriles diarios (6,3 por ciento adicional), con lo cual su oferta de crudo subirá a 21,06 millones de unidades.

De acuerdo con un despacho noticioso de la agencia Reuters, del pacto quedó excluido Irán, por petición propia, pues ese país se negó definitivamente a elevar la producción, lo que retrasaba la adopción del acuerdo que ya habían tomado los otros miembros del cartel. 

Otro país que no forma parte de ese convenio es Irak, por el embargo de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) sobre sus exportaciones. 

La decisión de la OPEP se dio porque Arabia Saudí –el mayor país productor del grupo– encabezó la iniciativa, luego de presiones de Estados Unidos.

La medida, que se volverá a discutir en junio para posibles modificaciones, empezará a aplicarse a partir del sábado y, al haber más oferta de crudo, los precios empezarán a bajar gradualmente.

Ayer, ante las expectativas de un aumento en el techo de producción de los países de la OPEP, el barril de petróleo de referencia (WTI) bajó de $29,79 a $ 27,09.

Según estimaciones de la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope), en agosto el barril de referencia –WTI– estará alrededor de $25,50 y en $23 a fin de año. Esto devolvería los precios al nivel que tenían a finales de 1999 (cuando el barril rondaba los $25).

Lo que se espera

En Costa Rica, en ese momento el litro de gasolina súper costaba entre ¢153,90 y ¢160; el de gasolina regular entre ¢146,50 y ¢152,20 y el de diesel entre ¢104,90 y ¢108,70. 

Volver a esos números significa rebajas cercanas a ¢39,3 y ¢33,2 en el litro de gasolina súper; de ¢37,2 a ¢31,5 en el de gasolina regular y entre ¢25,1 y ¢21,3 en el de diesel.

La jefa de prensa de Recope, Ana Madrigal, manifestó ayer que las bajas se darán simultáneamente en los siguientes meses, conforme fluctúe el mercado internacional, por lo cual no se puede hablar aún de montos exactos o fechas.

En los últimos días se han dado varias reducciones en las cotizaciones, por lo cual Recope espera que en cualquier momento la fórmula de ajuste extraordinario se active y se pueda solicitar la primera rebaja. 

Sobre la solicitud ordinaria de alza de un 6,16 por ciento en promedio que presentó Recope en diciembre, la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) informó de que ya la resolvió, pero no dio a conocer el resultado porque la resolución "está en etapa de redacción".

Aresep pudo haberla aceptado o rechazado, pero esa entidad también tenía la posibilidad de aprobar el incremento solo en algunos hidrocarburos. Por ejemplo, en diesel y gas LPG sí y en gasolinas no. La decisión tomada se informará en el diario oficial La Gaceta.

La decisión de la OPEP fue bien recibida en el país. El gerente del Banco Central, José Rafael Brenes, explicó que los efectos en la inflación dependerán de cuán rápido se den las reducciones y de que se apruebe el proyecto de Ley de simplificación y eficiencia tributaria (que contempla un impuesto fijo por litro de combustible, en lugar de los tributos en cascada que afectan el precio final), pero aclaró que no se puede esperar ningún efecto deflacionario.

En los primeros meses del 2000 el impacto de las alzas fue alto y las cotizaciones internacionales esperadas ahora para el resto del año son, en promedio, superiores al promedio de $23 por barril previsto en el programa monetario de este año. 

La Defensoría de los Habitantes, por su parte, informó de que estará atenta a los precios internacionales para ver que Recope solicite las rebajas en cuanto sea posible. No se recibió respuesta de la Cámara de Industrias ni de la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep).

Las razones

Los recortes a la producción del crudo empezaron a principios del año pasado, cuando la OPEP redujo las ventas en 2,1 millones de barriles diarios, para subir los costos y recuperarse de la caída del mercado petrolero sufrida en 1998.

A raíz de ello los precios se triplicaron en el último año (de $10 a más de $30) por barril de WTI y, en Costa Rica, prácticamente se duplicaron, con efectos en consumidores, empresarios y, en general, el nivel de inflación nacional.

Las restricciones debían terminar este mes, pero la Organización decidió aumentar 1,45 millones barriles diarios y mantener el recorte en 0,65 millones. Por ello, los precios no volverán a ser como los de principios de 1999.

No obstante, la Agencia Francesa de Noticias (AFP) señaló que la OPEP volvió a los niveles de producción previos al acuerdo de recortes en 1999.

Para cuando se apruebe el proyecto de Ley de simplificación y eficiencia tributaria, que se discute en el Congreso, podría no generar una baja.

La razón: la iniciativa establece un impuesto fijo por litro de combustible en un monto similar al que tenían los productos cuando el WTI rondaba los $25.

