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Beneficio a pescadores en seis años

Óleo de combustible exonerado

• Mientras el retiro de gasolina creció 849%, el volumen pescado 145%
• Pescadores justifican que deben ir más largo

Patricia Leitón Jueves 1 de junio, 2000 
De 1994 a 1999 la venta de gasolina exenta de impuestos a pescadores creció 849 por ciento y la de diesel 279 por ciento, mientras que la pesca sólo aumentó 145 por ciento.

Los números son el resultado final de una fuerte tendencia al alza que presenta desde 1994 las ventas de combustible sin impuestos que se ofrecen exclusivamente a pescadores para su labor (Vea gráfico).
El beneficio está vigente desde hace muchos años, pero se transformó en ley en 1994 con la Ley de creación del Instituto Costarricense de Pesca y Acuacultura (Incopesca).

En la actualidad, los pescadores compran el litro de gasolina en ¢59,06 y el de diesel en ¢64,83. Para el resto de consumidores los precios son ¢177,70 y ¢128,10, respectivamente, sin considerar el alza que rige hoy.

La diferencia de precios se ha ensanchado en los últimos años pues los ajustes a los pescadores son menos frecuentes. Los últimas tres variaciones fueron en setiembre de 1998, octubre de 1999 y marzo del 2000.

Al Estado el beneficio le ha costado en seis años ¢6.407 millones, cifra que surge de multiplicar el número de litros vendidos por la diferencia entre el precio al pescador y el precio al consumidor.

Si la cifra se traduce en colones de hoy, el monto llega a ¢8.077 millones, una cifra similar al presupuesto completo que tiene este año el Ministerio de Agricultura (¢7.241 millones).

Entre los pescadores existen diferentes versiones sobre las causas del incremento, pero el tema, que incluso se estudia en el Ministerio Público, constituye también parte de la agenda legislativa dentro del proyecto de Ley de simplificación y eficiencia tributaria.

"No hay pescado"

Para los pescadores y autoridades del Incopesca hay varias razones que explican la desproporción entre las ventas y la cantidad de producto descargado.

Los trabajadores argumentan que el pescado ha emigrado y ahora hay que ir más largo para atraparlo, lo cual implica más uso de combustible.

"Nosotros ya no pescamos en aguas nacionales, ahora vamos a Colombia, Nicaragua, Panamá y Guatemala. En las aguas nacionales ya no hay pescado", dijo Eric Cortés Leal, pescador industrial de Puntarenas.

Con él coincidieron Henier Morales, Octavio Rojas y Marvin Salas, también pescadores de Puntarenas. Otra de las causas es que muchos pescadores no reportan toda su carga para evitar el pago de impuestos.

"Los datos de Incopesca no son reales, es mucho el pescado que se recibe, sin embargo, muchos pescadores optan por ocultar los datos para evitar la Tributación", comentó Dan Mac Donald, presidente de la Asociación Pescaribe.

Fernando Víquez Alfaro, asesor de la presidencia ejecutiva de Incopesca, señaló que la entidad hace inspecciones para verificar las cantidades pescadas y el uso del incentivo. Sin embargo, para Puntarenas sólo hay una persona encargada de visitar los muelles.

Actualmente el número de beneficiarios, según Incopesca, llega a 1.956. Muchos de ellos están organizados en asociaciones.

Trae cola

Otra de las causas del aumento podría estar relacionada con el uso supuestamente incorrecto que se ha hecho del combustible.

En octubre de 1996 la Contraloría General de la República redactó un informe en el cual se denunció ante el Ministerio Público una tramitación supuestamente ilícita de órdenes de combustible exonerado por parte de personas que se habían identificado como pescadores.

A raíz de esta denuncia se inició una amplia investigación que aún está en proceso, de acuerdo con el Departamento de Información y Relaciones Públicas del Poder Judicial.

Además en setiembre del año pasado, Incopesca limitó la entrega de subsidio en el Atlántico con el objetivo de hacer un uso más racional del producto y evitar malos manejos.

El tema también se ha tratado en la Asamblea Legislativa donde la comisión de Asuntos Hacendarios debatió la posibilidad de eliminar esta exención dentro del proyecto de Ley de simplificación y eficiencia tributaria. Sin embargo, en la versión final del proyecto el incentivo permanece.

Ricardo Sancho, diputado del Partido Liberación Nacional que ha analizado el tema, comentó que investigan el asunto y podrían proponer un cambio en el plenario.

Mientras, el socialcristiano Ovidio Pacheco señaló que este incentivo "debe corregirse".

A los pescadores les asusta la idea de una eliminación pues para muchos de ellos este beneficio es muy importante para permanecer en el negocio. Los más perjudicados, según Rojas, serían los pescadores artesanales. 
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