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Petróleo está por los suelos

• Gasolina puede bajar un 10%

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com Sábado 20 de octubre, 2001
Esta es una noticia buena, pero deja cierto grado de preocupación. El precio del barril de petróleo se encuentra en su nivel más bajo en dos años en el mercado internacional, según afirmó el jueves la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP). 

	Gráfico:
  Barril cuesta abajo


Ello significa que los costarricenses pueden disfrutar de una rebaja de un 10% (o ¢18 por litro) en las próximas dos semanas, si la situación se mantiene, señaló Recope ayer. 

Pero, la caída en el precio del crudo se debe principalmente a la recesión de la economía estadounidense, mayor comprador de petróleo, hecho que está golpeando al resto del mundo, lo mismo que a Costa Rica.

Para el economista José Luis Arce, la rebaja en la gasolina podría compensar los efectos de esa recesión y las pocas ventas externas del país.

El jueves la OPEP anunció que el precio promedio de su barril de crudo cayó a los niveles de julio de 1999; es decir, a $18,54.

La cotización se había mantenido por debajo de los $20 desde que se iniciaron los bombardeos contra Afganistán.

Incluso, desde el 10 de setiembre a la fecha el precio del barril en el mercado neoyorquino ha caído un 21%.

Ayer, algunos miembros de la OPEP tuvieron una reunión en Viena durante la cual decidieron no tomar ninguna medida para tratar de subir el precio. No obstante, dejaron abiertas todas las opciones.

Es peligroso que la OPEP decida recortar su producción de petróleo para subir la cotización en momentos en que el mundo se encuentra en recesión, opinó Gerardo Rudín, presidente de Recope.

La OPEP cuenta –desde marzo del 2000– con un sistema de banda de fluctuación del precio (entre $22 y $28), de tal forma que cuando el barril baja del límite establecido la entidad puede recortar su producción en 500.000 barriles diarios para subir el precio.

Meditan decisión

Después de la reunión de ayer, el ministro iraní de Petróleo, Bijan Namdar Zangené, dijo: "Estamos efectuando consultas para tomar las mejores y más apropiadas medidas para controlar el mercado. No sé decir qué medidas, pero todas las opciones siguen abiertas". 

	Ahorro
El país se ha ahorrado $16 millones hasta ahora 


Agregó: "No nos gusta perder nuestros ingresos y haremos todo lo posible para preservarlos". 

En ese sentido crecen los rumores de que la OPEP podría tomar una decisión antes de la reunión del 14 de noviembre.

Rudín expresó que, si los bajos precios se mantienen hasta el próximo jueves, ese día pueden solicitar una rebaja del 10%. 

Eso significaría una disminución de ¢18 en el precio del litro de gasolina regular y de ¢19 en el de gasolina súper.

Manifestó que la reducción de la demanda de combustibles también se refleja en escala local. En las últimas cinco semanas el consumo de diesel ha caído un 10%, el del combustible para avión un 8% y el del gas para cocinar un 11%, tal como lo publicó este diario el miércoles.

El gerente del Banco Central, José Rafael Brenes, explicó que la reducción en el precio del crudo ha generado un ahorro para el país de $16 millones, si se toma en cuenta que se importan 16 millones de barriles al año y que la rebaja contabilizada hasta ahora es de $1 por barril.

En setiembre el precio promedio del crudo WTI (de referencia para Recope) rondó los $26.

Brenes dijo que la cotización en los próximas semanas dependerá de cómo evolucione la guerra entre Estados Unidos y Afganistán. 

Preliminarmente cree que este año el precio del barril puede bajar entre $2 y $3. 

Se utilizó información de las agencias AFP y Reuters.
