Enlace: http://www.diarioextra.com/2011/marzo/16/nacionales08.php
• Con nueva Ley de Tránsito

PRUEBAS DE MANEJO CON VEHÍCULO AUTOMÁTICO
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	Las pruebas de manejo pronto podrían hacerse con vehículo automático.


Con la aprobación de la nueva Ley de Tránsito que se encuentra en la Asamblea Legislativa el Consejo de Seguridad Vial (Cosevi) espera volver a permitir las pruebas de manejo en vehículo automático. 

La prohibición rige desde el 19 de noviembre del 2008 cuando se publicó el decreto ejecutivo número 34865-MOPT y en él se establece que las personas que realicen la prueba por primera vez no pueden hacerlo en un vehículo de transmisión automática. 

Héctor Monge, director ejecutivo del Cosevi, explicó que la medida se tomó luego de comprobar que muchas personas involucradas en accidentes de tránsito sacaban la licencia con un vehículo automático para terminar de aprender en manual en las calles. 

“Quién sabe manejar carros de marchas, puede manejar un automático pero a la inversa no es igual. Ahora con la nueva ley que discuten los diputados se está contemplando retomarlo pero con la restricción de que solo podrá manejar vehículos de este tipo, la cual se consignará en la licencia”, explicó Monge. 

El Director indicó que durante dos meses estuvieron revisando el tema y que aunque esperan que se incluya en el texto que aprueben los diputados, en caso de no darse, realizarían otras gestiones para abrirlo. 

“Espero que la Ley de Tránsito se mantenga con carácter prioritario y salga antes de setiembre de este año”, puntualizó Monge. 

Ante esto, los “primerizos” deberán seguir esperando para poder hacer las pruebas en vehículo automático o aprender a manejar en carro de marchas y hacer la prueba cuanto antes. 

