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Más de ¢30,85 por litro de gasolina

Recope pedirá fuerte aumento

• Gobierno estudia medidas para aliviar impacto

Édga Delgado M. edelgado@nacion.co.cr
El litro de gasolina subirá más de ¢30,85 si prospera una solicitud de aumento que enviará la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope) a la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep), el lunes.

Un comunicado de prensa de la Refinadora dice que el litro de combustible súper pasará de ¢204,50 a ¢237,18 (¢32,68 más) y el de la gasolina regular de ¢194,50 a ¢225,35 (¢30,85 más). Sin embargo, este fuerte incremento está pendiente de la medida que anuncie el Gobierno el lunes para suavizarlo.

El aumento en los combustibles -de aproximadamente un 15 por ciento- se produce por el incremento del petróleo en el mercado internacional. A principios de la semana pasó de $34 a $37 por barril, pero desde el jueves ha tendido a disminuir. En enero el litro de la gasolina súper costaba aquí ¢170,20 y el de regular ¢161,90, lo significa un aumento del 40 por ciento (incluyendo esta nueva alza) en lo que va del año.

"No podemos dejar de cobrar"

El presidente Miguel Angel Rodríguez afirmó ayer que están trabajando en el asunto y posiblemente el lunes anunciarán una decisión.

"Hay problemas muy serios, pero no podemos dejar de cobrar la plata que tenemos que pagar por petróleo ni dejar de cobrar lo que le ingresa al Gobierno. Cualquiera de las dos cosas que dejemos de hacer la pagaríamos con una crisis fiscal y en la balanza de pagos, y posteriormente con una recesión económica", dijo el mandatario.

El ministro de la Presidencia, Danilo Chaverri, señaló que trabajarán este fin de semana "intensamente" en la solución.

Agregó que ya tienen en la mesa estimaciones sobre los efectos fiscales, así como el impacto para la finanzas de Recope y para los consumidores.

Sobre la posibilidad de disminuir parcialmente el impuesto selectivo de consumo –el que más pesa sobre la gasolina–, manifestó: "No se descarta ninguna posibilidad, aunque siempre se ha visto con muchas reservas la rebaja del selectivo por la inflexibilidad que prevé la ley, ya que una vez modificado, hay que esperar seis meses para volver a ajustarlo".

De acuerdo con Recope, la petición solicitada se elaboró con estimaciones preliminares, pues aun faltaba incorporar algunos datos al cierre de los mercados internacionales ayer.

Luego de enviar la solicitud, Aresep tendrá 10 días hábiles para estudiarla y aprobarla. Posteriormente, deberá ser enviada a la Imprenta Nacional para que en un plazo de cinco días hábiles sea publicada en La Gaceta y empiece a regir.

EE. UU. saca reservas

Por otra parte, ayer el Gobierno de Estados Unidos decidió utilizar una parte de las reservas estratégicas de petróleo –que alcanzan los 570 millones de barriles– para bajar el precio del barril.

El secretario de Energía, Bill Richardson, anunció que sacarán al mercado 30 millones de barriles de crudo durante un período de 30 días.

Ante el anuncio, el contrato de referencia del petróleo en ese país (light sweet crude) –para entrega en noviembre– perdió $1,32 para colocarse en $32,68.

El anunció de Richardson se produjo después de un intenso e inusual debate público por parte de funcionarios de la Casa Blanca.

El debate se acentuó luego de que el candidato presidencial demócrata, Al Gore, instara al presidente Bill Clinton a que soltara lotes de prueba de cinco millones de barriles de la reserva, la cual fue creada después del embargo petrolero de Arabia Saudita en 1973 y representa un mes de consumo para ese país.

Colaboró Mauricio Herrera. También se utilizaron despachos de Reuters y AP.
