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Tarifas aplazadas helaron los combustibles 
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Los últimos tres meses que los precios de los combustibles han pasado congelados provocaron un ligero enfriamiento en su valor real.

Desde setiembre pasado, el valor al consumidor de los hidrocarburos más utilizados se ha mantenido sin variaciones debido a que la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep) suspendió la fijación de tarifas mientras se resolvía un cuestionamiento legal sobre la potestad para modificar los precios.

Lo anterior representó un leve abaratamiento real, pues el Índice de Precios al Consumidor (IPC) siguió subiendo, es decir, el resto de productos medidos en esa canasta sí se ajustaron.

El nivel real de los precios de combustibles es medido por EF al elaborar un índice propio con el precio final de las gasolinas y el diesel a final de cada mes y con el IPC. Su base 100 se ubica en enero del 2004.

Según este indicador, desde agosto hasta finales de noviembre, los tres principales combustibles del país bajaron un 6% en términos reales, básicamente porque el IPC siguió creciendo.

Sin embargo, al considerar los datos anualizados, es decir comparándolos con los niveles de noviembre anterior, sí existen incrementos. Por ejemplo, en la gasolina súper, el aumento anualizado fue del 8%.

Incluso, el 2011 demostró ser un año bastante volátil para los precios de los hidrocarburos si se comparan con el comportamiento de la inflación.

Certeza

Las tarifas congeladas son bien recibidas por los usuarios de combustibles.

6%

Porcentaje en que se redujeron los precios de las gasolinas entre agosto y noviembre pasado.

Aunque no tan visible como los cambios de precios, la inmovilidad de los costos también tiene un efecto real en otros valores. Para las empresas como Grupo El Ángel, el comportamiento permite mantener por más tiempo y con más certeza los precios al consumidor final.

Según su presidenta, Analía García, lo anterior les faculta para mantener ofertas por más tiempo.

En el caso del Grupo Empresarial de Supermercados (Gessa), el uso principal viene por los fletes que contratan para llevar productos a puntos de venta.

El pago de estos servicios se hace por medio de una fórmula o modelo que, en los últimos meses, no le han hecho modificaciones al precio del servicio de carga.

El gerente de logística de esta compañía, Adrián Mora, detalló que el precio del combustible es el componente variable que tiene más influencia cuando se tiene que ajustar esa fórmula y, al permanecer inmóvil, ese costo no se ve afectado.

Un efecto similar tiene para la firma MPD, dedicada al tratamiento de desechos hospitalarios y que requiere de combustible para su flotilla de camiones y para el proceso de esterilización.

El gerente general, Adrián Castro, explicó que por la inmovilidad de las tarifas han podido conservar el mismo precio por los servicios que ofrecen en los últimos meses.

Para diciembre, el hielo en el que están las tarifas de combustibles se empieza a derretir. Ya la Aresep tiene la seguridad legal para variar tarifas y prepara una modificación que provocaría un descenso en las gasolinas y un aumento en eldiesel .

Si a ese cambio se le agrega el promedio de modificación del IPC, el índice de combustibles estaría incrementando su velocidad de descenso para las gasolinas y se aumentaría la brecha con respecto aldiesel .
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Nivel real de los precios al consumidor de hibrocarburos.
(Enero 2004=100.)
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