Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2000/julio/27/economia1.html 
Baja el petróleo

Termina subsidio a Recope

• PLN investigará las pérdidas de la empresa


Hazel Feigenblatt Jueves 27 de julio, 2000
Si hace mes y medio se hubiera hecho el alza de casi ¢15 en los combustibles, en los próximos días habría una rebaja, pues esta semana los precios internacionales volvieron a los niveles previos a ese momento.

Esta rebaja, sin embargo, solo beneficiará al Gobierno, que impidió ese aumento y se comprometió a pagarle a la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope) la diferencia entre el precio de compra, más alto, y el de venta, más bajo, de los hidrocarburos.

La noticia la dieron a conocer ayer el mandatario Miguel Ángel Rodríguez, el ministro de Hacienda, Leonel Baruch, y el presidente ejecutivo de Recope, Gerardo Rudín. 

Dijeron que con ello llega a su final la política de subsidios a Recope, pues su objetivo era evitar ese incremento en particular.

En adelante, las variaciones del mercado internacional de petróleo se harán sentir en los bolsillos de los consumidores según se active la fórmula de ajuste automático, explicó Rudín. 

Tan solo unos días atrás, había dicho que el subsidio continuaría y que le costaría –hasta diciembre– ¢7.000 millones (con el precio de $32,55 por barril).

La fijación de los precios actuales se produjo cuando el coctel de combustibles que consume el país estaba en $29,7 el barril (159 litros). El incremento se iba a hacer cuando llegó a $32,5 y esta semana el precio decreció a $29,1.

Costo para Recope

Durante los días cubiertos por el subsidio, del 22 de junio al 24 de julio, para comprar con los precios nuevos y vender con los antiguos, Recope acudió a préstamos entre ¢1.000 millones y ¢1.200 millones. Ese dinero lo cancelará el Gobierno una vez que la Asamblea Legislativa apruebe el subsidio.

Este se incluye en el presupuesto extraordinario que, según Baruch, se enviará el viernes al Congreso, cuando se calcule el monto exacto del subsidio. La cifra contempla el pago de intereses por dos meses más, hasta que el dinero llegue a la entidad, pero los funcionarios no pudieron decir de cuánto se trata.

El jefe de fracción de Liberación Nacional, Álex Sibaja, informó ayer que la bancada verdiblanca creó una comisión para investigar las pérdidas de Recope, pues los cálculos del Gobierno difieren de los suyos.

"Pelearemos para que el Gobierno compense todas las pérdidas en que incurrió Recope por el subsidio, para que no se las traslade a los consumidores en los próximos meses", afirmó.

Sobre por qué en vez de subsidiar no se bajó el impuesto selectivo de consumo, Baruch aclaró que de haberlo hecho así la actual baja podría haber generado pérdidas fiscales por ¢10.000 millones, pues los cambios son posibles solo cada seis meses.

La defensora de los Habitantes, Sandra Piszk, se mostró a favor del fin del subsidio, pero manifestó que en año y medio de alzas en el combustible, el Gobierno no ha rebajado el selectivo, pese a que pudo aliviar parte de los ¢5.000 millones pagados de más por los consumidores.

Baruch aprovechó para recordar que si el Congreso aprueba el proyecto de Ley de simplificación y eficiencia tributaria, habría rebajas de hasta ¢14 por litro de gasolina. 

