Enlace: http://www.diarioextra.com/2011/julio/05/nacionales01.php
	• Litro de plus bajará ¢35, mientras que la súper disminuirá ¢28 
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Se estima que la otra semana se registrará una disminución en los precios de los combustibles, constituyéndose en la primera rebaja del año. 

Dentro de los próximos días entrará en vigencia la primera baja en los precios de las gasolinas, lo cual se traducirá en un desahogo para el bolsillo de los dueños de vehículos, pero la pregunta obligada es ¿por cuánto tiempo?
Según un ajuste aprobado recientemente por la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep), el litro de la gasolina plus bajará ¢35, mientras que la súper registrará una disminución de ¢28. 

Esta es la primera baja del año que ocurre en uno de los derivados del petróleo, debido a que al momento de la activación de la fórmula de ajuste extraordinario, los precios internacionales registraron una tendencia hacia la baja. 

Situación contraria ocurrirá con el diésel, pues este aumentará ¢26, mientras que el gas de cocina se verá incrementado en ¢1 el precio promedio, pero en la realidad, dependiendo del tamaño del envase, el alza rondará entre los ¢6 y los ¢60. 

A manera de ejemplo, si usted compra el cilindro de 8,5 litros de gas, paga ¢3.874 en la actualidad y dentro de poco pagará ¢3.880, es decir, ¢6 más. 

El cilindro de 21 litros, tiene un precio de ¢9.684 aumentará en ¢15, con lo que costará ¢9.669, mientras que el envase de 86 litros costará ¢60 más, con lo cual pasará de ¢38.737 hasta ¢38.797. 

La Aresep deberá enviar la resolución correspondiente a la Imprenta Nacional para su debida publicación y una vez divulgado entrará a regir el día siguiente. 
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