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21% del comercio ofrecerá más empleo 

Cinde buscará atraer más empresas extranjeras

El sector comercial ve con optimismo el 2011. Manuel Vega.
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La Cámara de Comercio reveló ayer que el 21 por ciento de los empleadores del sector comercial incrementará el número de contrataciones en los próximos seis meses, un 63 por ciento mantendrá el ritmo actual de contrataciones y un 17 por ciento prevé contratar menos personal. 

Se trata de un aumento conservador en el empleo, al pasar las expectativas de contratación de un 19 a 21 por ciento. Los datos se basan en el Índice de Confianza del Sector Comercial, estudio trimestral que mide la confianza de empresarios sobre la situación económica del país. Se destaca que la mayoría mantendrá el ritmo de inversión en los próximos 6 meses.

Además, ayer Cinde anunció para el próximo año la llegada de dos nuevas empresas. Una de ellas es Volcano, que fabricará catéteres para ultrasonidos en El Coyol de Alajuela, donde espera contratar 100 personas. La segunda es Acerca, que funcionará como un centro de servicios.

La empresa Equifax, ya instalada en el país, anunció que abrirá 200 plazas. Cinde informó que durante el 2010 las nuevas empresas que se instalaron en el país generaron más de 7 mil empleos. De acuerdo con José Rossi, presidente de Cinde, los montos de inversión superaron los alcanzados en 2009 en un 43 por ciento, mientras que en empleo se incrementaron en un 31 por ciento.

Para Cinde es crucial en el próximo año la modernización portuaria, mejora en la infraestructura vial y la apertura en telecomunicaciones, para atraer más empresas trasnacionales.

La firma Manpower dio a conocer la semana pasada que los sectores de servicios, manufactura y agricultura y ganadería pronostican aumentos en el empleo para el primer trimestre del año. Según Manpower, el 26 por ciento de los empleadores encuestados incrementaría su fuerza laboral en los primeros tres meses del año.

