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El TLC está casi listo 

97% de ventas libres a Trinidad y Tobago

• País caribeño tiene alto poder adquisitivo

Marvin Barquero S mbarquero@nacion.com Martes 4 de diciembre, 2001.
El 97% de los productos costarricenses ingresará sin aranceles al territorio de Trinidad y Tobago después que los respectivos parlamentos ratifiquen el tratado bilateral de libre comercio (TLC), según se acordó en la tercera ronda de negociaciones.

Pero el convenio, negociado la semana anterior, no cumple plenamente el objetivo de los productores ticos, quienes pidieron ingreso sin aranceles para el 100% de los bienes.

	Además:
  Costa Rica pretende equilibrar la balanza comercial 


Trinidad y Tobago planteó la necesidad de un plazo para eliminar los cargas a algunas partidas agropecuarias, informaron ayer el ministro de Comercio Exterior (Comex), Tomás Dueñas, y el director general de Comercio de ese despacho, Fernando Ocampo. 

Un 1% de los productos ya cuenta con una plazo negociado para la eliminación de aranceles, mientras sobre el otro 2% hay una propuesta de Costa Rica, presentada durante la noche del jueves pasado, durante las negociaciones en Puerto España, capital trinitense.

	Poco
Trinidad nos compró en el 2000 $4,1 millones. 


Ocampo, quien fungió como jefe de la delegación nacional, resaltó que el grupo isleño prefirió hacer consultas internas sobre la propuesta tica. 

Por eso ese 2% de los bienes quedó para definiciones en una cuarta ronda de pláticas. El encuentro se realizará en Costa Rica durante la semana que comienza el 16 de diciembre, si prospera la fecha propuesta por los ticos, o en la segunda semana de enero, si Trinidad no está lista para este mes.

Todos los sectores productivos de Costa Rica muestran gran interés en el TLC con Trinidad y Tobago. Aunque ese país es pequeño, es deficitario en su producción de alimentos y tiene un alto poder adquisitivo.

Un estudio de mercado de la Promotora del Comercio Exterior de Costa Rica (Procomer) reveló que el producto interno bruto (PIB) per cápita de esa nación fue de $6.186 en el 2000.

En Costa Rica el PIB per cápita se sitúo en $3.504,6, según la página en Internet del Banco Central de Costa Rica.

Trinidad y Tobago tiene una población de 1,27 millones y una extensión de 5.128 kilómetros cuadrados.

Ese país caribeño basa su economía en dos rubros: los servicios y el petróleo.

En el 2000 Costa Rica exportó a Trinidad y Tobago productos por $4,1 millones y los importó por $37 millones, principalmente en petróleo, sus derivados y gas natural, por lo que la balanza fue deficitaria para el país en $32,9 millones.

Potencial

Según el estudio de Procomer, hay gran potencial en Trinidad para productos costarricenses como carne de res, bienes avícolas, flores, lácteos y una gran variedad de frutas, verduras y hortalizas.

En el sector industrial hay nichos notables de mercado para jabón, medicamentos, cuero y artículos de este material, textiles y prendas de vestir.

Ante la alta dependencia de los sectores de servicios y petróleo, el Gobierno trinitense desarrolló últimamente programas de diversificación. Fomentó el cultivo de cítricos, arroz, legumbres y hortalizas, aparte de que produce café del tipo robusta.

Probablemente algunos de estos sectores de diversificación agrícola son los que pretende proteger Trinidad con un plazo para eliminar los aranceles.

Dueñas y Ocampo prefirieron no dar detalles al respecto. Argumentaron que la negociación no está cerrada.

En general la desgravación a plazo (el 3% de los rubros) es de bienes agrícolas y no industriales, y funcionarios del Comex dijeron que Costa Rica es muy fuerte en esos renglones.

Costa Rica pretende equilibrar la balanza comercial

Con el ingreso ventajoso de nuevos productos, nuestro país trata de equilibrar la deficitaria balanza con Trinidad y Tobago.

En 1990 Costa Rica exportó $1,1 millones a Trinidad y Tobago; en el 2000 el monto llegó a $4,1 millones.

En 1990 las importaciones eran también de $1,1 millones. En el 2000 ascendieron a $37,0 millones, principalmente gas natural (un 59,6%) y gasolina corriente (un 26,7%).

Las principales exportaciones costarricenses actuales son medicamentos (60,4%), pastas alimenticias (8,2%) y apagadores eléctricos (4,1%).

Hay potencial† para carne de res, productos avícolas, flores, lácteos, frutas, verduras y hortalizas.También para jabón, medicamentos, cuero y textiles.

Fuente: Procomer.

