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Acuerdo bananero es un ejemplo de beneficios
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El director general de la OMC, Pascal Lamy, dijo que el acuerdo bananero suscrito entre los países latinoamericanos y la Unión Europea (UE) en diciembre anterior es un ejemplo más de la utilidad que tiene un sistema basado en el comercio multilateral. 

“Costa Rica jamás podría haber conseguido ese tipo de arreglo con la Unión Europea solo, debido a que es un elefante muy grande y eso pese a que hay otros fuertes casos que se ganaron ante otros países como Estados Unidos y Ecuador por la misma causa”, dijo.

Agregó que todo esto forma parte de una política adecuada que el sistema multilateral trae a un país en vías de desarrollo como este y que de ninguna manera podría haberse dado en una negociación bilateral, dijo.

El documento de entendimiento entre la Unión Europea y los países latinoamericanos brinda una reducción inmediata del arancel, que pasaría de los 176 euros por tonelada métrica actual a los 148 y después habrá recortes graduales hasta situarlo en 114 euros en un máximo de diez años.

Actualmente, la Unión Europea le permite a los países de África, Caribe y Pacífico exportar 775 mil toneladas métricas libres de impuestos, mientras que los países latinoamericanos están sujetos al pago de 176 euros por cada tonelada métrica exportada.

Durante esta semana, la Comisión Europea (CE) presentó formalmente a los países comunitarios el acuerdo alcanzado en diciembre con 11 naciones de América Latina y Estados Unidos, que puso fin a la histórica “guerra del banano” y que reducirá el arancel a las importaciones de la fruta al mercado europeo.

El Ejecutivo comunitario ha remitido el texto legal que recoge ese pacto, para que sea ratificado por el Consejo de ministros de la Unión Europea (UE) y el Parlamento Europeo (PE) y puedan entrar en vigor las rebajas del gravamen a los bananos latinoamericanos.

La importancia política de este acuerdo radica en que con ese compromiso la UE cerró más de 16 años de disputas por su régimen para la importación de la fruta de América Latina.
