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Afinan TLC con Panamá
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David, Panamá. Un nuevo Tratado de Libre Comercio (TLC) estaría a punto de concretarse para Costa Rica.

El presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, y el ministro de Comercio Exterior, Tomás Dueñas, anunciaron ayer, en esta ciudad, su intención de finiquitar, antes de junio, la firma de un TLC entre Centroamérica (incluida Costa Rica) y Panamá.

"Tenemos el reto de concretar un TLC con disciplinas modernas, que permita desarrollar las posibilidades de integración que presentan nuestras economías. Un nuevo Tratado que garantice mejores condiciones de acceso a mercados, con regímenes arancelarios preferenciales", dijo Rodríguez.

Esas declaraciones las dio en la inauguración de la Feria Internacional de la ciudad de David, capital de la provincia de Chiriquí, al norte de este país.

El mandatario fue el invitado de honor en dicho acto, el cual, además, estuvo encabezado por la presidenta panameña, Mireya Moscoso.

Rodríguez mostró su satisfacción por los avances en las conversaciones en torno al TLC que se lograron esta semana en la capital panameña. Allí estuvieron viceministros de los cinco países involucrados. Dueñas aseveró que hoy podría darse a conocer la firma de la parte normativa del Tratado.

"Posiblemente mañana (hoy), daremos a conocer las reglas del juego, basadas en los textos que tenemos con Chile; adaptadas, eso sí, a la realidad centroamericana", manifestó.

Agregó que solo faltaría determinar los accesos a los mercados y revisar las listas de productos y aranceles que se moverán entre cada nación y Panamá. Dueñas dijo que hoy se reunirán, en la capital panameña, los ministros de Comercio para discutir estos últimos puntos. Sostuvo que la intención del Gobierno tico es firmar el TLC en mayo o junio de este año.

Preocupación lechera

El ministro de Comercio Exterior reconoció las discrepancias en torno al sector lechero de ambos países, y dijo que es uno de los puntos más complejos de las negociaciones bilaterales.

Al respecto, Rodríguez señaló que desea un Tratado con reglas claras y mecanismos de solución de controversias comerciales para los empresarios nacionales. 

Mientras, la presidenta Moscoso dijo que su país ve con grandes expectativas la próxima culminación del TLC con Centroamérica.

Refiriéndose al tema lechero, el ministro de Comercio Exterior panameño, Joaquín Jácome, comentó que su nación tiene como prioridad avanzar en la firma de un TLC con Centroamérica.

Pero añadió que la administración Moscoso siempre debe tener atención y cuidado con sectores sensitivos de la producción panameña, como el lechero.

