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Alza en materias primas continuará, según economistas

Profesionales difieren del tiempo, pero descartan que incrementos sean pasajeros

Consideran que autoridades ticas deben empezar a evaluar medidas

Patricia Leitón pleiton@nacion.com -- 14/02/2011 

Economistas ticos consideran que el alza actual en los precios de las materias primas continuará, por lo que el Gobierno debería comenzar a considerar medidas.
Difieren sobre el tiempo que pueda tardar el fenómeno, pero en lo que concuerdan es que la situación no es pasajaera.

Uno de los más convencidos de que es un fenómeno permanente es el profesor del Instituto Centroamericano de Administración de Empresas (Incae) y exministro de Comercio Exterior, Alberto Trejos. Su argumento es que las causas que ocasionan los incrementos son más de carácter permanente.

Causas. Trejos dijo que las causas son múltiples. Citó entre ellas la creciente demanda de estos productos por parte de China e India, los límites a la dotación natural de algunos de estos recursos y la imposibilidad de los productores de aumentar su capacidad instalada en el corto plazo, pues es costoso y se arriesgan a que luego los precios disminuyan.

Añadió a la lista el cambio en las costumbres alimentarias, las tendencias al calentamiento global que generan cambios en el clima que perjudica la producción y más granos y más recursos y las políticas de algunos países en relación con productos puntuales que agravan el problema.

Mencionó como ejemplo las restricciones a la exportación aplicadas por Argentina, o las distorsiones causadas por el programa de etanol de los Estados Unidos.

“Pareciera que los precios altos van a permanecer en los próximos meses, dado el crecimiento de países como China, India y Brasil, entre otros, aunque los países desarrollados no tendrán un crecimiento significativo este año”, opinó el economista y exministro de Planificación, Helio Fallas.

“Por lo que sé, no es un fenómeno transitorio, la demanda en Asia, y otras economías emergentes, etc. Son miles de millones de personas mejorando la calidad de vida y demandando bienes a los que antes no tenían acceso”, añadió el consultor Andrés Volio.

Para Miguel Gutiérrez, coordinador del Programa Estado de La Nación, definitivamente no es un fenómeno de semanas, ni de meses. Recordó que antes de la crisis financiera, el país vivió un tiempo de vacas flacas, caracterizado por una reducción de los ingresos reales de los hogares y la pérdida de capacidad adquisitiva del país.

Volio sugirió algunas acciones, entre ellas, eliminar ciertos impuestos a la importación y promover el transporte público.
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