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Primer debate anoche en el Congreso

Aprobado el TLC con Chile

• PUSC pactó con el PLN aprobación de plan comercial

Ismael Venegas Campos Miércoles 30 de agosto, 2000 
El Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Costa Rica y Chile terminó ayer su peregrinaje de diez meses en el Congreso, pues los diputados lo aprobaron en primer debate.

El acuerdo, que recibió 39 votos de 53 diputados presentes, será enviado durante un mes a consulta a la Sala IV de la Corte Suprema de Justicia, la cual determinará si alguno de sus puntos roza con la Constitución Política.

De no existir problemas, será tramitado en segundo debate, para lo cual requerirá de 38 votos y no de 29, como ayer.

El proyecto fue avalado por toda la fracción oficialista de la Unidad, no así por la mayoría de los diputados liberacionistas.

Ayer, circuló la versión de que la negativa liberacionista se debe a un pulso entre las tendencias de los precandidatos, José Miguel Corrales y Rolando Araya.

Trascendió, que los corralistas se oponen al plan, mientras que algunos arayistas votaron en contra por estrategia política.

Al parecer el forcejeo se extenderá hoy, cuando Corrales visite el Congreso para pedir a los diputados que simpatizan con él que no avalen el proyecto de Ley de simplificación tributaria.
La discusión de ese plan continuó ayer con el conocimiento de 66 mociones de reiteración, de las cuales se aprobó una del liberacionista Wálter Robinson.

Hoy, el plenario conocerá unas 77 mociones, en una sesión que se iniciará a las 9 a. m.

Satisfechos

La aprobación del TLC fue recibida con beneplácito en la Casa Presidencial.

"El Poder Ejecutivo expresa su satisfacción por la aprobación del TLC con Chile porque le abrirá nuevas oportunidades comerciales y empresariales al país", dijo Danilo Chaverri, ministro de la Presidencia.

El embajador chileno, Guillermo Yunge, siguió de cerca la votación en el Congreso. Al final, dijo que el acuerdo le abrirá una gran ventana comercial al país en el Mercado Común del Sur (Mercosur). "Estamos seguros de que empresarios chilenos vendrán a invertir a Costa Rica".

Algunos diputados liberacionistas dudaron de la constitucionalidad del acuerdo comercial por lo que presentarán una consulta por aparte a la Sala IV.

Según Oscar Campos, el roce constitucional viene de la potestad que se le otorga a los ministros de Comercio Exterior centroamericanos y al chileno de excluir o incluir productos.

"El TLC con Chile es un cheque en blanco al ministro de Comercio Exterior", advirtió. Su compañero, Ricardo Sancho, lamentó el que no se pudiera modificar la posibilidad de incluir o excluir productos, sobre todo agrícolas.

El TLC con Chile, que llegó a la corriente legislativa el 4 de noviembre de 1999, fue condicionado por los liberacionistas a la aprobación de un marco regulador de las negociaciones comerciales impulsado por el PLN.

El acuerdo para votar el TLC llegó tras la firma, ayer, de un documento en donde los socialcristianos se comprometen a tramitar el plan comercial en lo que resta de la sesiones extraordinarias (finalizan mañana jueves).

De no cumplir el acuerdo durante ese plazo, los oficialistas prometieron colocarlo en el primer lugar de la agenda de las sesiones ordinarias, que arrancan el próximo lunes.

En un tratado de libre comercio dos países acuerdan una rebaja gradual de los impuestos de los productos que intercambian. Quedaron excluidos de la negociación con Chile el pollo, huevos, lácteos, hortalizas, aceites comestibles y maderas.

Chile sacó del intercambio el trigo, la harina de trigo, el azúcar y los aceites comestibles. Según Comercio Exterior, en 1999 se exportaron $16,2 millones a Chile y se importaron $48 millones, principalmente alambre de cobre, vinos y monedas.

Detalles 

Seguidamente, algunos aspectos del TLC con Chile.

•En un tratado de libre comercio, los países acuerdan rebajar, en forma paulatina, los impuestos de los productos que intercambian.

•Según el Ministerio de Comercio Exterior, el acuerdo comercial con los suramericanos permitirá mejores condiciones y mayor seguridad a la entrada de productos ticos a Chile.

•EL TLC fue firmado el 18 de octubre de 1999, en Guatemala, por el presidente, Miguel Ángel Rodríguez, y el entonces mandatario de Chile, Eduardo Frei.

La rúbrica se dio con ocasión de la vigésima cumbre de gobernantes del istmo.

•Ingresó a la corriente parlamentaria el 4 de noviembre de 1999 y el 15 de febrero del 2000 recibió dictamen unánime en la Comisión de Relaciones Internacionales.

•En Chile, fue aprobado por la Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara de Diputados. En la actualidad, está en la Comisión de Hacendarios. Posteriormente seguirá el mismo trámite en el Senado.

