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Las reuniones continuarán hoy

Arroz y azúcar extienden negociación con UE

· Carne y textiles son otros de los productos sobre los cuales no hay consenso

· Ministro del Comex recordó a europeos ‘importancia política’ del acuerdo


Alonso Mata B. y Marvin Barquero amata@nacion.com  

La pugna por las cuotas de ingreso de productos como arroz, azúcar y carne extendieron las negociaciones de un acuerdo comercial entre Centroamérica y la Unión Europea, el cual se discute en Bruselas, Bélgica, desde hace seis días.
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Pese a que los equipos negociadores tenían proyectado lograr un acuerdo ayer, los europeos solicitaron una nueva reunión, en la que presentarán una contrapropuesta a lo planteado por los seis países del istmo. La cita se programó para hoy a la 1 p. m. (hora de Bruselas).

Ayer, las negociaciones se extendieron hasta la madrugada.

Marco Vinicio Ruiz, ministro de Comercio Exterior, dijo a La Nación que en los productos citados, así como en textiles, la UE no ha accedido a la cifra que se busca, aunque no entró en detalles acerca de las cantidades.

Sin embargo, Gerardo Alvarado, director ejecutivo de la Corporación Arrocera Nacional (Conarroz) dijo que Centroamérica solicitó acceso a 80.000 toneladas métricas de arroz sin aranceles al año, pero que la propuesta de la UE es de tan solo 8.000 toneladas. 

El ministro del Comex informó además que existe un fuerte interés de la UE de incluir la leche en polvo dentro de los lácteos, pero destacó que el istmo tiene “una fuerte restricción en el tema”.

Extraoficialmente se conoció que la UE pretende tener acceso a 5.000 toneladas métricas de leche en polvo sin aranceles al año.

Marco Vinicio Ruiz dijo además que la estrategia, en este punto, es concentrarse en los productos prioritarios, dejando otros para futuras negociaciones.

“En algunos asuntos se deberá postergar aspiraciones que no vamos a poder cumplir. Debemos concentrarnos en las tres o cuatro cosas más relevantes. Hay que ser flexible en algo y esperar que ellos hagan los mismo”, manifestó.

El viernes pasado, Fernando Ocampo, jefe negociador adjunto de la parte comercial, informó de que la papa, la cebolla y el tomate habían quedado fuera del acuerdo comercial, pero no indicó lo que se le ofreció a Costa Rica para dejar fuera a tales productos. Mensajes políticos. El ministro del Comex destacó que, además, de la discusión técnica, se han dedicado a lanzar “mensajes políticos” a los representantes de la UE.

“Hicimos un esfuerzo para recordar que, por encima de la discusión, hay un trasfondo político. No solo venimos a pelear una cuota adicional de uno u otro producto, sino a coronar toda una relación entre Europa y Centroamérica. Para nuestros presidentes, esto es muy importante”, dijo.

Tanto los centroamericanos como los europeos tienen como objetivo definir el acuerdo antes de la cumbre eurolatinoamericana que se celebrará en Madrid, España, el 18 de mayo próximo.

Desde el 2007

Largo proceso con los europeos

Las negociaciones para lograr un Acuerdo de Asociación entre la Unión Europea y los centroamericanos en conjunto se iniciaron el 22 de octubre del 2007.

El proceso sufrió, hasta ahora, dos suspensiones: la primera cuando los nicaraguenses se retiraron de las mesas de negociaciones al alegar que no se atendían sus peticiones para un Fondo Financiero de Crédito y Desarrollo. Sucedió en Tegucigalpa el 1.° de abril del 2009. El proceso se reanudó el 11 de mayo del 2009 en Bruselas.

La segunda suspensión se oficializó, por parte de la UE, el 1.° de julio del 2009. Los europeos argumentaron que un golpe de Estado, el 28 de junio de ese año, en Honduras, no permitía cumplir el mandato de negociar con el bloque completo de los cinco países centroamericanos.

No se realizó una ronda prevista para iniciarse el 6 de julio de ese año, en Bruselas, la cual, se estimaba, podría ser la última del proceso.

Algunos países del istmo, en especial Costa Rica, lamentaron la suspensión, especialmente porque los europeos han tenido problemas para avanzar en negociaciones con bloques de países. Se recordaron en aquel momento los procesos suspendidos con la Comunidad Andina de Naciones y con el Mercado Común del Sur (Mercosur).

En este caso, las reuniones se reanudaron el 22 de febrero del 2010, en Bruselas.

