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Firmado ayer TLC en Ottawa 

Canadá nos abre sus puertas

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Martes 24 de abril, 2001 
Ottawa. Ya es un hecho. Desde ayer Costa Rica firmó un Tratado de Libre Comercio (TLC) con Canadá que le permitirá vender a ese gran mercado norteamericano el 86 por ciento de sus productos.

Una vez que los congresos de ambos países ratifiquen el acuerdo –para lo cual no hay fecha– los canadienses verán en sus tiendas productos tan ticos como el azúcar, frutas tropicales, vegetales, café, flores, carne de res, pescado, mariscos.
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  De primer mundo 


Pero, además, artículos de las industrias textil, alimentaria y agroindustrial. 

En Costa Rica, los ticos veremos en los congeladores de los supermercados, por ejemplo, más papas prefritas canadienses, las cuales podrán entrar sin pagar aranceles. 

No obstante, el presidente Miguel Ángel Rodríguez aclaró que el ingreso de esas papas no será libre, sino que se pone una cuota que no podrán exceder.

Rodríguez fue testigo de honor en el acto, junto con el primer ministro canadiense Jean Chrétien, pues la firma corrió por cuenta de los ministros de comercio de los dos países, Pierre Pettigrew y el costarricense Tomás Dueñas.

Este tratado es el primero que firma Costa Rica con un país desarrollado que, como tal, pertenece al influyente grupo de siete naciones, denominado G-7. 

Aparte de que su economía es grandísima, en territorio también, pues Costa Rica cabe 195 veces en el de Canadá.

"Envidia"

Para Rodríguez, este acuerdo comercial abrirá las puertas para otros, pues según él hará que países como Estados Unidos sientan la necesidad de negociar uno con Costa Rica.

Chrétien opina lo mismo, pues aseveró que la firma causará "envidia" entre los vecinos de Costa Rica y "el vecino de Canadá" (Estados Unidos).

Los acuerdos sobre la asimetría, así como que los países se comprometen a respetar la legislación vigente laboral y ambiental en cada caso y a no imponer ni sanciones ni multas en ninguna vía, son ejemplos de negociación, aseguró Chrétien.

Ahora, al Congreso

El TLC pasa ahora a consideración de los congresos en cada país, donde debe ser aprobado para que entre en vigencia. 

Los diputados liberacionistas Isabel Chamorro y Guillermo Constenla presenciaron ayer la firma y creen que habrá discusiones en el Congreso, pero que el TLC se aprobará (para eso, solo necesita del voto de mayoría).

En San José, el también liberacionista Guido Alberto Monge, quien jefeará la fracción a partir de mayo, afirmó que aun no tienen claro los productos y las empresas que se beneficiarán, por lo que aun no se puede juzgar.

Pero dijo que le queda duda pues cuando se dio el tratado con México se dijo que iba a producirse una bonanza para el país, pero al final solo dos empresas dominan las exportaciones hacia ese mercado. 

Al llegar a la Asamblea, el primer paso que deberá cumplir el acuerdo es ser discutido en la Comisión de Relaciones Internacionales y, de ser dictaminado, pasará al plenario.

¿Cuánto durará en todo ese proceso para regir? No se sabe. El último TLC que se ratificó en la Asamblea Legislativa fue el de Chile (en diciembre pasado) y duró 14 meses en recibir los votos para ser aprobado.

Cuotas y más

Cuando sea aprobado el firmado con Canadá, el 86 por ciento de los bienes ticos no pagará aranceles al llegar a ese país contra el 65 por ciento en sentido contrario.

También, el 19 por ciento de los bienes ticos quedará sin aranceles a mediano plazo y el 1 por ciento de los canadienses.

Costa Rica logró cuotas en productos sensibles: 1,3 millones de metros lineales de tela al año así como 150.000 kilos de hilaza.

Otra cuota en azúcar refinada de 20.000 toneladas métricas anuales y que aumentará por año hasta 40.000 toneladas en ocho años. Luego el producto pasará al libre comercio.

Eso sí, en el tratado también hubo exclusiones. Por ejemplo, no tendrán que preocuparse los productores de leche, ni los avícolas. Tampoco los tomateros y quienes cultivan papa fresca, cebolla, zanahoria, frijoles y arroz.

Libreta de apuntes

  Inusual. El presidente Rodríguez hizo junto con los ministros, la prensa, los diputados, el embajador de Costa Rica aquí –Carlos Miranda– y su esposa –Ana Cristina Granados–, el viaje de casi ocho horas desde Quebec hasta Ottawa en autobús, la noche del domingo. 

  Increíble. A la altura de Montreal, la comitiva se detuvo a comer algo en un restaurante Harve's, pese a la insistencia de la seguridad canadiense para que el Presidente no lo hiciera. Ante la gran fila en el sitio, los clientes eran informados de que se trataba del presidente de Costa Rica y su comitiva... Nadie lo creía. 

  No cocinó. El embajador Miranda y su esposa ofrecieron un almuerzo en su casa en 9 Rideau Gate, en Ottawa, para celebrar el éxito del TLC. Pero el señor Miranda, famoso aquí por la forma en que cocina, ayer no pudo preparar nada. 

  Buen augurio. El primer mnistro, Jean Chrétien, no se anda con rodeos para afirmar que el acercamiento con otros países latinoamericanos es una estrategia canadiense para presionar a Estados Unidos. Incluso se dejó decir que ayudaría a eso que Costa Rica le ganara a los estadounidenses en el partido de futbol, dentro de la eliminatoria para el Mundial de Corea y Japón, mañana en Kansas.
