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Chile acelera ratificación del TLC

• Rodríguez verá partido frente a Estados Unidos

Carlos Villalobos cvilla@nacion.co.cr Martes 10 de octubre, 2000


Santiago de Chile. Costa Rica logró ayer aquí dar un empujón político a la ratificación en el Congreso chileno del Tratado de Libre Comercio (TLC) firmado entre ambas naciones en 1998.

Dos citas claves del mandatario Miguel Ángel Rodríguez con su anfitrión, Ricardo Lagos, y con el presidente del Senado, Andrés Saldívar, dieron –a criterio de Rodríguez– el espaldarazo para que Chile avale el plan.

	Noticias relacionadas:
  Rodríguez insistirá en ratificación del TLC, 9/10/2000
  Rodríguez dolido con sindicatos, 8/10/2000
  Presidente Rodríguez viaja hoy a Chile, 7/10
  Frenado TLC con Chile 6/10
  PLN amenaza TLC con Chile, 26/09
  Sí a marco comercial, 19/09
  Aprobado el TLC con Chile, 30/08
Sitios relacionados
  Promotora de Comercio Exterior (PROCOMER)
  Ministerio de Comercio Exterior de Costa Rica


Mientras Lagos prevé que el convenio entre a regir durante el primer semestre del 2001, Saldívar consideró que hay muchas posibilidades de que la ratificación se vote en el Senado antes de finalizar este año.

Sin embargo, el tema del TLC tuvo una escueta mención en la declaración conjunta que ambos jefes de Estado firmaron ayer a la 1:35 p. m. (11:35 a. m. hora de Costa Rica) en el Palacio de la Moneda, casa del gobierno chileno.

En el documento tan solo "se congratularon" por la firma del Tratado y "destacaron los avances alcanzados en los respectivos parlamentos en el proceso de ratificación".

En una apretada agenda, el presidente Rodríguez disertó por la mañana ante representantes de los partidos políticos afiliados a la Organización Demócrata Cristiana de América (ODCA), reunidos en esta capital. Allí expuso el ejemplo costarricense en la búsqueda de un mejor equilibrio social mediante el apoyo a la educación.

La noche del domingo, en esa cita, el asesor presidencial Rolando Laclé resultó electo como vicepresidente de ODCA para Centroamérica y el Caribe.

Rodríguez recibió también ayer el "Collar de la Orden al Mérito Chileno", máxima condecoración que entrega este gobierno a un extranjero. Por la noche, luego de reunirse con los expresidentes chilenos Patricio Alwyn y Eduardo Frei, el mandatario recibió las "Llaves de la Ciudad", de manos del alcalde de Santiago, Jaime Ravinet.

Hoy, luego de cumplir sus últimas actividades en esta ciudad (recuadro), Rodríguez saldrá a las 8 p. m. rumbo a Columbus, ciudad del estado estadounidense de Ohio, en donde será espectador en el partido que mañana sostendrá la selección nacional de futbol contra su similar norteamericana.

Ruta comercial

La puesta en marcha del TLC permitirá la fluidez comercial de productos de ambos países pues se libera la carga de aranceles de la mayoría de artículos de consumo.

El mandatario se mostró satisfecho con el compromiso que logró obtener de las autoridades chilenas con miras a la ratificación. Aquí ese tipo de asuntos deben de conocerse en la Cámara de Diputados y una vez aprobados pasan a votación en el Senado.

Según Rodríguez, Saldívar le señaló la posibilidad de que a mediados de este mes la Cámara avale el acuerdo, para que el Senado lo pueda votar a más tardar en diciembre.

También, al finalizar la cita con Lagos, este se comprometió a hacer esfuerzos para que, en el caso chileno, el convenio esté suscrito antes de que concluya el primer semestre del próximo año.

A criterio del ministro de Relaciones Exteriores e integrante de la comitiva presidencial, Roberto Rojas, las gestiones sobre el TLC hechas ayer aquí resultaron muy positivas.

"Aquí quedó evidente la voluntad que tiene el nuevo gobierno de Chile para con el TLC, pues a pesar de que se firmó en el gobierno anterior, el presidente Lagos le dio todo su apoyo", señaló Rojas.

Consultado sobre la previsión del mandatario local de que hasta el 2001 se ratificará, el Canciller reconoció la esperanza del Gobierno tico de que ello suceda "temprano del 2001".

El mandatario chileno aceptó la invitación para que el próximo año visite Costa Rica y se mostró esperanzado en que su viaje sirva para poner en marcha el TLC. 

Libreta de apuntes

•Día libre. Ayer fue feriado en Chile. El Gobierno trasladó la celebración del próximo 12 de octubre al lunes anterior. Por eso, la capital –Santiago– se mostró desolada, algo extraño incluso para los chilenos. 

• Hacia lo desconocido. El nuevo gobierno de Ricardo Lagos decidió abrir las puertas del majestuoso Palacio de la Moneda, edificio presidencial, al pueblo y ver a los chilenos entrar allí es todo un espectáculo, pues durante décadas lo que encierran esos muros fue un misterio para ellos.

•Asesor inadvertido. El Presidente anfitrión ofreció un almuerzo ayer a la delegación tica junto a parte de su gabinete. Ahí estuvo también quien fuera asesor del expresidente Óscar Arias, el chileno John Biehl, ahora consejero internacional del Gobierno chileno.

•Otro look. El presidente Rodríguez mostró en su gira por Chile una nueva figura. Aunque confesó estar en una estricta dieta y haciendo unos "ejercicios especiales", ayer se negó a revelar el secreto de su pérdida de peso y solo habló de que tiene que ver con mucha agua.

•Silenciosos. Los más calladitos de la delegación tica resultaron ser el nuevo ministro de Economía, Gilberto Barrantes, y el presidente del Colegio de Médicos, Solón Cavaría.

•No cree en nadie. Por el contrario, quien más bullicioso y alegre anduvo ayer fue el exministro y asesor presidencial Rolando Laclé, después de que el domingo fue nombrado aquí vicepresidente de la Organización Demócrata Cristiana de América (ODCA). Ayer incluso contó el chiste de la rata verde y gigante traída de China... 

•Muy bravo. El presidente Lagos ofreció una conferencia de prensa junto a Rodríguez. Una periodista chilena lo interrogó sobre una denuncia de presunto mal uso de fondos del Gobierno, ante lo que muy molesto respondió: "No tengo nada que decir", pero de seguido la reprendió frente a los asistentes. Rodríguez pareció sorprendido. La conferencia se terminó.

