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China será segundo mercado para la región

• CR firma TLC con dos países asiáticos hoy

Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   

Marco Vinicio Ruiz, ministro de Comercio Exterior, manifestó que la firma del TLC que se realizará hoy en Casa Presidencial servirá para darle seguridad jurídica al país.Fotos: Pablo Montiel

A pocas horas de que Costa Rica firme oficialmente el Tratado de Libre Comercio con China y Singapur para mandarlo al Congreso, la Comisión Económica para América Latina y El Caribe (Cepal) anunció en un informe que China desplazará a la Unión Europea y que le pisará los talones a Estados Unidos como mercado de destino de las exportaciones de la región a mediados de la próxima década. 

Así se destaca en un reporte denominado “La República Popular de China y América Latina y El Caribe: hacia una relación estratégica”, elaborado por Alicia Bárcena, secretaria ejecutiva de la Cepal, y Osvaldo Rosales, director de la División de Comercio Internacional e Integración, el cual revisa la tendencia en el flujo de comercio e inversión hacia China y ofrece proyecciones a 10 años plazo.

El informe además señala que el crecimiento de China se daría a costa de la persistente caída en las exportaciones de la región hacia Estados Unidos (de 38,6% en 2009 a 28,4% en 2020).

“La importancia de China como mercado de exportación varía notablemente dentro de la región, ya que es un mercado clave para Chile, Perú y Argentina, por ejemplo, pero uno bastante reducido para las ventas a Centroamérica, salvo Costa Rica”, aduce el informe.

Aseguran también que de continuar las elevadas tasas de crecimiento de las exportaciones de América Latina hacia sus principales mercados de destino en la última década, la Cepal proyecta que a mediados de la próxima década, China podría ocupar el segundo lugar como destino de las exportaciones de la región pasando de captar 7,6% del total de ventas de la región en 2009, a 19,3% en 2020.

La canasta exportadora de la región en su conjunto hacia China sigue concentrándose en materias primas y sus procesados, aunque varían los grados de especialización. Costa Rica, México y El Salvador, por ejemplo, venden a China algunos productos manufactureros de alta tecnología.

 

Compras


En cuanto a importaciones, dice el informe, se prevé un comportamiento similar, China podría superar a la Unión Europea y a Estados Unidos en 2020 y este aumento se concentraría sobre todo en los mismos bienes de capital que ya tienen alta presencia en la región, como los productos electrónicos, piezas y partes de maquinarias y textiles.

El informe explica que algunos países dependen significativamente de China como socio comercial, Chile muestra las tasas más altas en esta relación, con 13% de sus exportaciones, le siguen Perú con 11%, Argentina 9%, Costa Rica 7% y Brasil con 7%.

El ministro de Comercio Exterior, Marco Vinicio Ruiz, manifestó que por este motivo la firma del acuerdo comercial de hoy brindará más confianza y seguridad jurídica al país.

 

Un buen crecimiento


En los últimos 30 años, China ha logrado un crecimiento promedio anual cercano a los dos dígitos. Este proceso sostenido de cre-cimiento ha sido liderado principalmente por la industria manufactu-rera, la construcción y los servicios.

Con un crecimiento de 9,1% y 10,7% en el tercer y cuarto trimestres de 2009, China creció 8,7% el año anterior, mientras que Estados Unidos y la Unión Europea se sumían en la recesión.

El crecimiento fue impulsado principalmente por las inversiones de infraestructura ligadas al millonario paquete de estímulo que pudo contrarrestar la fuerte caída de las exportaciones. Se proyecta un crecimiento anual en China de entre ocho y 9% para los próximos cinco años.

Actualmente, existen temores respecto de la posibilidad que la suma de los estímulos fiscales, monetarios y crediticios esté gestando la aparición de burbujas bursátiles e inmobiliarias o acumulación de las deudas que serán de difícil recuperación para el sistema bancario.

 

Retos pendientes

La Cepal asegura, sin embargo, que existen grandes posibilidades para lograr acuerdos de exportación e inversión en campos como la minería, agricultura, infraestructura y ciencia y tecnología.

Por eso recomienda la necesidad de elevar la calidad del comercio regional, diversificando sus exportaciones y elevando su valor agregado y conocimiento para facilitar su inserción en las cadenas productivas de Asia-Pacífico.

La firma del acuerdo comercial brindará más confianza y seguridad jurídica al país”.

Marco Vinicio Ruiz
China podría ocupar el segundo lugar como destino de las exportaciones de la región, pasando de captar 7,6% del total de ventas de la región en 2009 a 19,3% en 2020”.
