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Chinchilla tras integración económica y comercial

• Concluye gira centroamericana

Mandataria electa descarta interés en ser parte de Corte Centroamericana de Justicia o el Parlamento Centroamericano
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La presidenta electa, Laura Chinchilla, compartió con su homólogo guatemalteco, Álvaro Colom, y tuvo que cancelar su visita a Nicaragua porque su vuelo no salió a tiempo, pero la reprogramará.

Un gran interés en fortalecer el proceso de integración manifestó la presidenta electa, Laura Chinchilla, en el cierre de su gira por Centroamérica, dejando claro que no por ello Costa Rica cambiará su posición sobre organismos como el Parlamento Centroamericano (Parlacen) o la Corte Centroamericana de Justicia. 

A su paso por Guatemala, Chinchilla resaltó la importancia de que la región una esfuerzos para el crecimiento de su economía y desarrollo comercial. "Queremos comprometernos aún más (...) en la integración económica y comercial de Centroamérica", dijo la mandataria electa, acompañada por su homólogo guatemalteco Álvaro Colom.

En ese sentido, apuntó a la intención de apoyar las acciones para que se concrete el fortalecimiento de la unión aduanera, un proceso que iniciaron hace dos años los gobiernos de Guatemala, El Salvador, Honduras y Nicaragua, pero que Costa Rica no termina de decidirse.

"Tenemos toda la intención de sumar esfuerzos en el proceso de la mejora de la integración de tipo logístico, en materia de infraestructura, energía y transporte. En todas esas áreas vamos a seguir trabajando con muchísimo esfuerzo", acotó Chinchilla.

Posición firme


Laura Chinchilla aclaró que su Gobierno mantendrá la misma posición de reserva que las administraciones anteriores del país sobre los organismos  políticos regionales. "Nuestra posición seguirá siendo considerar, con mucho respeto, que sería importante abordar un proceso de revisión y remozamiento tanto de la Corte (Centroamericana de Justicia) como del Parlamento (Centroamericano)", señaló.
Chinchilla aseguró que Costa Rica estaría dispuesto a participar en esas discusiones, aunque no aclaró si a partir de los resultados de ese proceso se integraría a esas instancias, las mismas enmarcadas en "el fuerte deseo de que el único resultado sea que ambas instituciones abonen en un mayor impacto en favor de los pueblos centroamericanos".

 

Comisión bilateral


Durante la reunión en Guatemala, ambos mandatarios conversaron sobre fortalecer a nivel regional el comercio, seguridad y turismo.

"Nos hemos propuesto avanzar hacia la instalación de una comisión bilateral entre Guatemala y Costa Rica que pueda abonar en un estrechamiento de relaciones en áreas de interés mutuo", dijo Chinchilla.

Por su parte, Colom indicó que dados los lazos de amistad que unen a ambas naciones, la comisión mixta acordada este día "servirá para avanzar en el proceso de integración" de la región centroamericana. "Saludamos ese espíritu de armonía (de Chinchilla) por la región, esa energía por fortalecer nuestros instrumentos centroamericanos", subrayó el Presidente de Guatemala complacido por la visita de Laura Chinchilla.
