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Empresarios y políticos chocan con Comex

Comercio exterior al rojo vivo

• Plan para ordenar negociaciones entraba diálogo
• Acuerdan foro para definir política

Lidiette Brenes y Marvin Barquero S. Lunes 7 de agosto, 2000 
Siete pares de inquietas manos, que no pararon de moverse, sobre un lado de la mesa. Para pedir la palabra, tomar apuntes, tocar documentos o para apretarse la cabeza. Esas 14 manos, cuando se ponen en acción, comparten la misión de construir la política de comercio exterior. Son las encargadas de ir atando con cuidados muchos eslabones como la apertura comercial, la atracción de inversiones, el enganche de pequeñas empresas a las grandes, la aprobación de convenios comerciales internacionales. 

Estaban en La Nación porque existe un interés nacional de conocer más a fondo todos los ángulos que tiene un tema que es básico para el país: en qué consiste la política de exportaciones y de atracción de inversiones, porque al final, ese es el motor que empuja el desarrollo nacional. 

Información relacionada: 
La política comercial

Allí estaban las manos del ministro de Comercio Exterior (Comex), Tomás Dueñas, y su Viceministra, Anabel González. También los diputados a quienes les falta ponerse de acuerdo para lograr la ratificación de los tratados de libre comercio, Belisario Solano (PUSC) y Carlos Villalobos (PLN). 

Si el sector privado no participa, tampoco hay política. Los presidentes de las cámaras de Industria, Exportaciones y Comercio, Marco Vinicio Ruiz, Antonio Burgués y Emilio Bruce respectivamente, no pararon de amasar ideas, cuestionar posiciones, formular planes y tratar de amalgamar criterios.

Del otro lado de la mesa, la sección de Economía & Negocios tomaba apuntes frenéticamente. Era la primera vez que se enfrentaba a una entrevista múltiple, la cual se efectuó el jueves pasado.

Eduardo Ulibarri, Director de La Nación, presidió el ejercicio, flanqueado por Edgar Fonseca, Jefe de Redacción, y por Juan Fernando Cordero, jefe de Información, quien a su vez encauzó todas las inquietudes como moderador. 

El "convidado de piedra", porque no podía opinar, fue el economista Miguel Loría, encargado de elaborar el análisis que acompaña esta información. 

Los que hacen la política de comercio exterior nacional pareciera que a veces se tapan los oídos y cierran sus bocas. Durante meses no hablan entre sí, no se oyen. Pero de pronto, por arte de magia, reciben el don de lenguas y la facultad de oír para intentar entenderse.

Quieren conversar, desean un diálogo, quieren construir.

Esa fue la impresión que quedó en la entrevista múltiple celebrada el pasado jueves, pues pese a escaramuzas y dardos envenenados que llegaron a atravesar el ambiente y que mostraron que la política comercial se puede poner al rojo vivo, hubo apertura, sino comercial, al menos al diálogo.

Tres grandes temas ocuparon el debate. Uno de ellos fue el proyecto de ley para el ordenamiento de las negociaciones comerciales y los tratados de libre comercio, ahora en el Congreso.

Otro fue la necesidad de tener una verdadera política de comercio exterior para los años venideros, pues la vigente, se dijo, ya está obsoleta. Por último, la urgencia de realizar un foro para ponerse de acuerdo en los puntos básicos de la nueva política, que "más que de libre comercio trate de comercio justo".

Difícil consenso

Tan diferente fue el idioma utilizado en algunos momentos por cada parte, que la viceministra del Comex, Anabel González, sin dar rodeos dijo tajantemente que como regla general los ministerios de la producción (Agricultura y Ganadería y Economía, Industria y Comercio) responden a los grupos de presión y sus jerarcas salen del sector privado.

Diferente es la situación, comentó, con el Comex, lo cual ha generado numerosos intentos para tener injerencia en la entidad. Recordó que cuando se presentó el proyecto de ley para crear ese ministerio, las cámaras buscaron introducir una norma para que el sector privado certificara a los funcionarios de la entidad.

En ese contexto y en el de una cámara específica que mantiene ataques sostenidos contra el ministerio, argumentó la viceministra, se presenta el proyecto de Ley para el ordenamiento de las negociaciones comerciales y la administración de los tratados de libre comercio.

"Así como los agricultores toman las calles para presionar por beneficios –advirtió González–, otros gremios buscan otras formas para lograr sus objetivos".

El proyecto original es rechazado por el Comex, pues asegura, en general, que se entregaban las decisiones a un Comité Consultivo integrado por el sector privado y el Gobierno.

Además, presentaba un sistema de rendición de cuentas especial para los funcionarios del Comex que, "en lugar de acudir a la ética cae en la cacería de brujas".

Pero Marco Vinicio Ruiz, presidente de la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR) dijo que desde hace más un año acudieron al mecanismo del diálogo, cuando los gremios presentaron al Comex el documento Hacia un política de inserción comercial de Costa Rica.

Ante la inexistencia de una respuesta, añadió, acudieron a la Asamblea Legislativa a exponer sus inquietudes. Ahí sus temores fueron acogidos por algunos diputados y los liberacionistas Carlos Villalobos –actual subjefe de fracción– y Daniel Gallardo –en aquel momento jefe de fracción– los materializaron en el proyecto de ley.

Hoy, esa iniciativa tiene entrabado el Tratado de Libre Comercio (TLC) con Chile, pese a que todos los sectores están totalmente de acuerdo con ese convenio. Las cámaras y el Partido Liberación Nacional (PLN) condicionan su aprobación a que antes se tramite el de ordenamiento de las negociaciones comerciales.

Villalobos reconoció que se negocian modificaciones al proyecto original, pero mantuvo inalterable su posición: no se pasará el TLC con Chile, si antes no se aprueba una ley para ordenar las negociaciones. Esa es –aseguró– una posición de la fracción liberacionista en el Congreso.

Belisario Solano, subjefe de fracción del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC), criticó de nuevo la intromisión de la política electoral –ante el adelanto de la campaña en el PLN– en la Asamblea Legislativa.

Denunció que en esta práctica el PLN tomó como rehén al TLC con Chile y exige "recompensas" para liberarlo.

Dueñas y González lamentaron esta situación y denunciaron cómo resta gran parte de la credibilidad y prestigio mundial que en este campo ganó el país.

Nuevo desarrollo

Algo en común sacaron las partes, ante la inquietud de la CICR y de la Cámara de Exportadores de Costa Rica (Cadexco) –representada por su presidente Antonio Burgués– por revisar la política de comercio exterior del país.

Ruiz y Burgués afirmaron en sus declaraciones que el modelo de desarrollo costarricense ya está obsoleto y junto con él el modelo de comercio exterior. Y ante un mundo cambiante y globalizado, se requiere replantear en su totalidad, a su juicio, los objetivos del Comex.

El modelo se agotó, según Ruiz, y ya hay signos de crisis. En el caso del sector externo, la manifestación de esto es la caída en las exportaciones.

A mayo anterior, la baja fue de 9,7 por ciento, aunque el Comex no considera tan preocupante la situación, pues la mayoría se atribuye a la reducción de $242 millones en las ventas de Intel y a la caída de precios del banano y otros productos agrícolas.

Un punto culminante de este problema de modelo de desarrollo se dará en el año 2003 cuando se terminen los incentivos (exoneraciones fiscales en particular) a las zonas francas, conforme con los compromisos adquiridos en la OMC.

La CICR llamó a que se construya, con este objetivo, "un entorno acogedor y un paquete de servicios" para los exportadores.

Cadexco advirtió que el desarrollo de la nueva propuesta hay cada vez más intervención de los sindicatos y de la sociedad civil.

A discutir

La política de comercio exterior se definirá tras un foro, en el cual participarán todos los sectores. Así se definió durante la entrevista y en el intercambio de ideas entre el Comex y los representantes de las cámaras.

¿Cómo apoyará el Gobierno con inteligencia de mercados y con las oficinas comerciales la tarea de exportar a nuevos países, con nuevos productos y con más empresas? ¿Cómo definir los mercados que serán prioridad? ¿Cómo superar una etapa donde la negociación de acuerdos es central por otra que inserte esto dentro de un modelo que busca el país? ¿Por qué no aplicar un sistema de consenso de rendición de cuentas, si los funcionarios del Comex son rectos y transparentes?

Todas estas inquietudes se verían en ese foro, donde cada sector deberá hacer concesiones para beneficio del país, como lo hizo en su llamado el presidente de la Cámara de Comercio, Emilio Bruce.

El líder de los comerciantes no negó el fuerte interés del gremio en la apertura y en particular en la aprobación de los TLC, pero fue enfático al pedir "alejarse de pequeñeces y pensar en el beneficio de la colectividad".

Al fin de cuentas, las voces de siete líderes que guiarán el futuro del comercio exterior –sector altamente sensible en un mundo de apertura– coincidieron en la necesidad del diálogo.

También en concretarlo con un foro donde saciarán la necesidad de hacerse oír, pero donde también deberán escuchar.

Tormenta de ideas 

Tomás Dueñas y Anabel González Jerarcas del Comex
"Los ganadores en el libre comercio son las empresas que realmente aprovecharon los instrumentos que el Gobierno les dio".

"Se plantea la rendición de cuentas con una redacción que pretende la cacería de brujas y el proyecto en general pretende poner una directiva al COMEX. Yo no voy a ser el ministro que destruya al Ministerio", dijo Dueñas.

Belisario Solano Diputado PUSC

"Desde mayo en la Asamblea se refleja la llegada de la política electoral. El PLN obstaculiza, pone freno a todas las iniciativas productivas.

"Dicen que están de acuerdo con el TLC, pero, ¿por qué diantres no lo aprueban? Propongo que se apruebe y se nombre una comisión mixta que tenga 60 días para redactar un proyecto de consenso sobre el resto de las relaciones comerciales". 

Carlos Villalobos Diputado del PLN

"Siempre hemos estado abiertos al diálogo y mediante ese mecanismo se hicieron ajustes al proyecto de ordenamiento de las negociaciones, para que no tenga roces con la Constitución. Pero no hay confianza política para aceptar que se pase el TLC con Chile y luego discutirlo en una comisión mixta especial. Además, esa es una propuesta que no había hecho el PUSC".

Antonio Burgues Cámara de Exportaciones

"Queremos la apertura, pero que sea justa y por eso proponemos un plan nacional que tenga las condiciones para que todos los sectores puedan competir en los mercados internacionales y a su vez promover el desarrollo interno.

"Estamos de acuerdo con los tratados de libre comercio, pero que lleve los elementos que por ahora le hacen falta".

Emilio Bruce Cámara de Comercio

"Aquí hace falta una visión de país y olvidarnos de intereses particulares. Los tratados deben incorporar todas las visiones.

"Se pueden echar pulsos entre los sectores, pero es más fácil cazar moscas con miel que con vinagre; se necesita un foro, un parlamento de escuchas".

Marco V. Ruiz Cámara de Industrias

"Proponemos un foro con participación de todos los exportadores. Necesitamos ponernos de acuerdo sobre una política de comercio más estructurada; revisar el funcionamiento del Comex; procurar un paquete de servicios para los exportadores e instar al Gobierno para pedir a la OMC, con otros países, un plazo más largo para eliminar incentivos a las zonas francas". 

Algunas brasas 

  Estamos jugando con una candela de dinamita en cuanto a credibilidad internacional. Tomás Dueñas. 

  Se puede ser un gran cirujano a corazón abierto, pero poco práctico al cerrar las heridas. Antonio Burgués. 

  El PLN quema la casa para heredar las cenizas. Belisario Solano. 

  Y como no creo que nunca me vayan a nombrar Canciller (por lo de la diplomacia). Anabel González. 

  Hay una incapacidad política por parte del Gobierno y por eso mucha desconfianza. Carlos Villalobos 

  Siempre vamos a cazar más moscas con miel que con vinagre. Emilio Bruce. 

