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 Empresas costarricenses llevan su marca al exterior 

Comercio saltó las fronteras

• Centroamérica es su destino principal

Eduardo E. Alvarado ealvarado@nacion.com Lunes 18 de junio, 2001 
En unos meses los detalles estarán afinados y la marca se convertirá en una franquicia. La idea es inicialmente explotarla en Costa Rica, pero ya han recibido más de una docena de ofertas de empresarios centroamericanos que quieren llevar los restaurantes Spoon a sus países.

No hay fecha definida para la expansión internacional, dijo su gerente, Warren Bonilla, pero el plan está en marcha.
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  Algunos dieron el paso 


Otros ya dieron el paso y hoy los rótulos anaranjados de Musmanni no son extraños en Nicaragua, donde hay siete de esas panaderías, o en Panamá, donde se contabilizan ocho. 

La familia Pacheco, dueña de la franquicia, espera que en el 2001 haya 35 locales fuera de Costa Rica.

Restaurantes, supermercados, instrumentos musicales y tuberías de PVC son solo algunas de las ofertas que, con origen costarricense, hoy buscan nichos en otros países.

Los 16 supermercados Palí que funcionan en Nicaragua la convierten en la cadena con más puntos de venta en ese país y es el resultado de la iniciativa de Corporación de Supermercados Unidos (CSU). En Honduras también cuentan con 9 negocios de esa marca.

Ignacio Vieto, director de desarrollo de CSU, explicó que iniciar operaciones de ese tipo implica una labor titánica tomando en cuenta que se arranca de cero y compitiendo contra compañías con muchos años de establecidas.

Incluso, cuando decidieron llevar el concepto de Más x Menos a otros países, debieron fundarlos en otra marca, porque esa ya estaba registrada. En Nicaragua se llaman La Unión y en Honduras Supermercados Maxi.

El istmo y más

Cosas que parecieran tan sencillas como acostumbrar al cliente que debe pagar por la bolsa lleva su tiempo, señaló Vieto como ejemplo.

La ubicación geográfica es una razón lógica y estratégica para que Centroamérica sea un mercado natural para los ticos, según el director ejecutivo de la Cámara de Comercio, Eugenio Pignataro.

El proceso es parte predecible de la globalización, agregó, pero lo más importante sería que buena parte de esas utilidades se reinviertan en Costa Rica.

El istmo no bastó para la expansión de Durman Esquivel y sus tuberías de PVC. Hoy, además de estar en El Salvador, tiene plantas en México, Perú y construye una en República Dominicana.

El propietario de la marca Rostipollos vino de Nicaragua y ahora espera repetir el éxito en su país de origen, donde ya funcionan dos locales que se suman a la operación en México.

CSU realizó un intento en República Dominicana con la cadena Palí. La estrategia de la corporación cambió su enfoque, dijo Vieto, y tanto los locales de la isla como los de El Salvador cerraron sus puertas.

"Expandirse internacionalmente demanda conocer el nuevo mercado, incluso mejor que el propio", opina el presidente de la junta directiva de la Corporación Fischel, Emilio Bruce.

A corto plazo las farmacias con ese nombre podrían salir del país como parte de un proceso de crecimiento que implicó la apertura de su capital accionario y el ingreso de la compañía inglesa CDC. 

Bruce se reservó fechas concretas, pero reconoció que es muy posible que el inicio de la internacionalización se dé en un país centroamericano.

El análisis de oportunidad fue más sencillo para Hans Bansbach, que en 1994 observó el mercado nicaragüense y decidió que era un buen nicho para su tienda de instrumentos musicales.

Actualmente, dice, es el principal distribuidor en aquel país.

La iniciativa se amplió a Honduras, donde el posicionamiento no fue tan rápido. Era de esperarse, dice Bansbach, ya que la tienda se abrió 15 días antes la tragedia del huracán Mitch.
