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Gasto en el hogar sube 1,9% y ventas en comercio crecen 2%

Costarricenses consumen más ante mejora de economía

· Incremento todavía es tímido comparado con el aumento de finales del 2007

· Ticos muestran mayor capacidad de compra y confianza sobre futuro del país

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  

Después de ser muy cautos con su consumo durante la crisis económica, los costarricenses vuelven de nuevo a gastar en las tiendas, en los centros de entretenimiento y a comprar más en los supermercados, entre otros negocios.

Así lo reflejan varios indicadores sobre el consumo de los habitantes y lo refuerzan los testimonios de los comerciantes.  Uno de esos indicadores es el gasto de consumo final de los hogares que estima el Banco Central como uno de los renglones de la producción trimestral del país. Dicho gasto subió 1,9% en el último trimestre del 2009 respecto al mismo período del año anterior.

Si bien el incremento es poco, comparado con los alegres aumentos de casi un 8% de finales del 2007, es mayor a los registrados en el segundo y tercer trimestres de 2009, que alcanzaron casi un 1,5% respecto a los mismos períodos del 2008 . Ventas vuelven a crecer. Otro indicador de un mejor ánimo para gastar es el crecimiento en las ventas de los comercios, el cual se refleja en el índice mensual de la actividad económica del comercio.

En febrero del 2010, las ventas fueron un 2% mayores a las de febrero del 2009. Ese es el tercer mes consecutivo que los comercios venden más respecto al mismo mes del año anterior; eso después de un año de bajas continuas.

“Las mayores ventas en estos meses se concentraron en los siguientes grupos: hierro y maquinaria, vehículos, productos químicos, lácteos, alimentos diversos y textiles”, comentó Elvia Campos, encargada de hacer el indicador.

La actividad del comercio es una de 13 que mide el Banco Central para conformar el índice mensual de actividad económica (IMAE), que procura determinar la variación de la producción física de bienes y servicios en el país.

El IMAE total mostró en febrero un aumento de 6,3% respecto del mismo mes de 2009. Campos aseguró que “eso reafirma el proceso de reactivación económica del país”. 

Otro indicador que denota el mayor optimismo es el de importaciones de bienes de consumo, las cuales incrementaron un 0,84% en enero respecto al mismo mes del 2009, luego de tener fuertes caídas todo el año pasado. La mayor recuperación se da en las importaciones de bienes de consumo duraderos, que fueron los que más cayeron durante la crisis. 

Ejemplos de bienes duraderos son autos, utensilios domésticos y muebles para el hogar. Más confianza. La mayor confianza en la recuperación económica y el aumento en la capacidad de compra de los trabajadores con empleo son otros factores que influyen en el mejor ambiente comercial.

Según el índice de confianza del consumidor elaborado por la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica, los ticos han recuperado la confianza hasta alcanzar en febrero del 2010 los niveles de finales del 2007, cuando hubo un gran auge en el consumo.

Según la Universidad, el incremento en la confianza “se debe a que los consumidores están esperanzados en un futuro más próspero y no porque están valorando de igual manera el momento actual”.

La encuesta se hizo después de las elecciones presidenciales. El alza en la capacidad de compra surge porque los salarios de los trabajadores, en promedio, subieron por encima de la inflación.

El Central, en el documento sobre la evolución de la producción al cuarto trimestre del 2009, dice que la mejora en el consumo final tiene relación con “la evolución de los salarios reales, los que crecieron a una tasa media anual de 3,9% (en el 2009), así como de la mejora en el ingreso disponible producto de la reactivación económica”.

