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Déficit comercial llegó a los $1.141 millones

En este cuatrimestre

• Cifra casi duplica, según los economistas, el dato registrado durante el mismo período del 2009
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Las ventas de componentes eléctricos se ha dinamizado en este cuatrimestre producto principalmente de una recuperación económica. El déficit de la balanza comercial (diferencia entre las exportaciones e importaciones) durante los primeros cuatro meses del año se ubicó en $1.141 millones, duplicando el dato registrado en el mismo período del 2009, según reportó el Banco Central de Costa Rica (BCCR). 

Esto se debe según explicó el gerente de asesoría de Aldesa, Jorge Baltodano y Andrés Víquez, director de Puesto de Bolsa, a que las exportaciones mostraron su primera variación interanual positiva después de 14 meses de registrar caídas.

“Las importaciones por su parte parecen repuntar más aceleradamente que las exportaciones, pues el monto importado durante el período enero- abril de este año es de 28.5% mayor a la cifra del mismo período del año anterior, mientras que la variación en el monto exportado para los mismos períodos fue de 12.75%.

Para la economista de la Universidad Nacional (UNA), Roxana Morales, la reducción del tipo de cambio que se reporta en algunas semanas provoca que las importaciones de bienes duraderos estén subiendo, incluso llegando al 23,4%, así como un mayor flujo de combustibles y de lubricantes que llegaron hasta el 55,4%.

La ventas de bienes costarricenses al resto del mundo alcanzaron un acumulado de $3.217 millones entre los meses de enero y abril de 2010, según el más reciente reporte elaborado por la Promotora del Comercio Exterior (Procomer), lo cual significa un incremento de $368 millones con respecto al mismo período de 2009.

La ministra de Comercio Exterior, Anabel González, comentó la importancia de este aumento en las exportaciones y recalcó el papel que ha jugado la política comercial costarricense en el fortalecimiento del intercambio con socios de gran relevancia, así como el acercamiento y apertura de nuevos mercados.

Por su parte, mencionó que los recién concluidos tratados de libre comercio con China y Singapur, así como el Acuerdo de Asociación entre Centroamérica y la Unión Europea servirán para potenciar aún más la oferta exportable.



Por sectores

En el desempeño por actividad económica, las exportaciones industriales son las que mostraron una mayor participación durante los primeros cuatro meses del año, alcanzando un 72,1% ($2.319 millones) del total exportado. 

En este sector figura el aumento de los componentes electrónicos para microprocesadores de un 13,7% ($660 millones) y de los hilos y cables conductores eléctricos, cuyo crecimiento fue del 80,7% ($22,6 millones), dinamizando con ello el sector. 
En el caso del sector agrícola, las exportaciones registraron un valor acumulado de $827 millones, así como una participación del 25,7% en el total exportado.

Al comparar el rubro de productos agrícolas enviados al extranjero durante enero a abril de 2010 y el mismo período de 2009 se observa un incremento del 12,1% ($89 millones), lo cual es explicado por el excelente desempeño de las ventas internacionales de banano y piña, que alcanzaron tasas de variación de 19.4% y 27.3% respectivamente. 

Los productos que presentaron comportamientos desfavorables fueron los follajes, cuya baja fue del 4,7% y los de yuca que se contrajeron en un 4,3%.

Con respecto del sector pecuario y pesca la participación dentro de las exportaciones nacionales fue de 2,2%. Asimismo, su total acumulado de ventas al exterior pasó de $58,4 a $71,1 millones , cifra que representa un alza porcentual de 22,5%.
