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País contra subsidios agrícolas 

Dura prueba ante la OMC

• Choques por los beneficios a las zonas francas

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Jueves 8 de noviembre, 2001.
El pedido de eliminación de los subsidios y ayudas internas a la agricultura y la negociación de la prórroga de los beneficios a las zonas francas implicará un fuerte examen para la delegación costarricense a la IV Conferencia Ministerial de la OMC.

El encuentro se iniciará mañana y terminará el martes en Doha, la capital de Qatar.

	Infográfico: 

  Cita clave

Además: 

  La nueva ronda es un gran desafío 


Se prevé que el lanzamiento de una nueva ronda de negociaciones comerciales, durante la cual la liberalización del comercio agrícola será tema central, y el período de extensión de los beneficios resultarán temas muy polémicos. 

Incluso, la anterior reunión ministerial de la OMC, en noviembre de 1999, en Seattle, Estados Unidos, fracasó porque no hubo un acuerdo en agricultura.

Apoyo parcial

La delegación costarricense va con la idea clara de pedir a los países desarrollados la eliminación de los subsidios agrícolas y las ayudas internas al agro.

En esta lucha será aliado de otros 17 países, reunidos en el denominado Grupo Cairns. Argentina, Australia, Brasil, Canadá, Chile, Uruguay, Suráfrica y Nueva Zelanda, entre ellos.

Pero, a la tesis tica se oponen abiertamente los países desarrollados, principalmente algunos de la Unión Europea (UE) –como Francia– y Japón.

La UE, a través de su comisario de Comercio, Pascal Lamy, señaló que no puede acordar una agenda que defina a priori el fin de las ayudas a los agricultores.

Estados Unidos se sitúa más al lado del grupo de Cairns.

En Costa Rica, el secretario general de la Unión Nacional de Pequeños y Medianos Productores Agropecuarios (Upanacional), Rogelio Fernández, consideró "un sueño" que los países desarrollados eliminen esas ayudas.

Por eso, dijo, la posición nacional no es realista. En tal caso, añadió, es mejor una propuesta tendiente a renegociar algunos acuerdos arancelarios para productos específicos.

En lo que sí recibió todo el apoyo la delegación nacional es en su intención de lograr una prórroga de cinco años para los beneficios (exoneración de impuestos) a las zonas francas.

	AYUDA
El mundo apoya al agro con $300.000 millones anuales 


El respaldo es total, detalló Jorge Brenes, presidente de la Asociación de Zonas Francas de Exportación. 

Esas exoneraciones deberán eliminarse el 31 de diciembre del 2002, si no hay acuerdo.

Contra la posición de cinco años más, un grupo de países, entre ellos los centroamericanos y República Dominicana, pidieron extender 20 años primero y ahora 10 años el plazo para eliminar la exoneración de impuestos a las zonas francas.

En la OMC se puede aceptar ese plazo mayor, pero condicionado a que beneficie a países con una participación menor al 0,0125% del comercio mundial. Costa Rica no calificaría.

De aprobarse la prórroga de cinco años se beneficia a todos los países con 0,05% del comercio mundial, incluido Costa Rica.

La nueva ronda es un gran desafío

Ginebra, Doha y Bruselas (AFP y EFE).- La cuarta conferencia ministerial de la Organización Mundial del Comercio (OMC), que se celebrará entre mañana y el martes en Doha, deberá convencer a los países en desarrollo sobre los beneficios de un nuevo ciclo comercial, dos años después del fracaso de Seattle, frente a la actual crisis que los azota de lleno.

Los expertos estiman que los desafíos en Doha son enormes, entre otras razones porque el comercio mundial de mercancías pasó de un crecimiento récord del 12% en el 2000 a aproximadamente el 2% en el 2001.

	Cambio
18 países del Grupo Cairns piden comercio agrícola libre 


Entre tanto, la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres (CIOSL) y la Confederación Mundial del Trabajo (CMT) pidieron, ayer, a la OMC que impulse una liberalización comercial "con cara humana" y reforme el proceso de globalización internacional. 

América Latina espera que la Conferencia lance un ciclo de negociaciones que le abra mercados y ayude a reactivar la economía, pero teme que las diferencias que subsisten causen un nuevo fracaso, dijeron ayer delegados suramericanos en Doha.

Pese a la recesión global y la crisis internacional surgida a raíz de los atentados del 11 de setiembre, los 142 miembros de la OMC podrían decidir el lanzamiento de un nuevo ciclo o, si renuncian a ello, la aplicación de medidas en escala regional o proteccionistas, según esos mismos expertos, que se inclinan por la primera hipótesis.

En ausencia del lanzamiento de un nuevo ciclo perdería su reputación ya que se trata de la única institución capaz de emitir normas comerciales mundiales, destacaron los expertos.

Estados Unidos y la Unión Europea (UE) defienden la idea de que un ciclo beneficiaría a todos. Las instituciones internacionales hacen un llamamiento para un "ciclo del desarrollo".

"Espero con ahínco que la conferencia permitirá lanzar un nuevo ciclo de negociaciones comerciales en las que, por primera vez, los países en desarrollo podrán insistir para que sus intereses sean prioritarios", declaró el secretario general de las Naciones Unidas, Kofi Annan.

