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Dinero se girará de ahora al año 2024 
EE. UU. firmó con el país nuevo canje de deuda por naturaleza

En total se recibirán $27 millones para fortalecer las áreas protegidas ticas

$23,1 millones son de EE. UU., y $3,9 millones, de ONG The Nature Conservancy 

Estados Unidos se comprometió ayer con el país a perdonarle más de $23 millones de su deuda a cambio de que se reinvierta ese dinero en mejorar la protección y administración de nuestros parques nacionales y refugios de vida silvestre. 

Imagenes/Fotos 

Cinco proyectos esperan dinero del primer canje 

En un acuerdo conocido como “Canje de Deuda por Naturaleza”, los Gobiernos de ambos países pactaron en la Cancillería las condiciones para que ese dinero contribuya a proteger la biodiversidad que el país alberga en estas áreas protegidas, así como a la creación de planes de manejo en cada una de ellas.

Un plan de manejo tiene que ver con las reglas que se deben aplicar en cada área para garantizar la preservación de sus ecosistemas. 

Además, el dinero se usará para evaluar el funcionamiento actual de cada uno de los parques y detectar así dónde es más urgente inyectar los nuevos fondos.

Según trascendió, la idea primordial es financiar proyectos de ONG y grupos comunitarios que ejecuten iniciativas de conservación en los manglares Térraba-Sierpe y Naranjo-Savegre, en la península de Osa; la Reserva de la Biosfera La Amistad, que abarca el área comprendida entre la cordillera de Talamanca, Panamá y el bosque seco de Guanacaste, así como la cordillera Volcánica Central y la zona norte.

Esta es la segunda vez que EE. UU. perdona parte de la deuda del país. En el 2007 se firmó el primer canje por $26 millones (ver nota).

Con la firma de ambos canjes, Costa Rica es el país más beneficiado por estos acuerdos con EE. UU.

En detalle. El total del monto para Costa Rica es de $27 millones. De estos, $23,1 millones provienen de la condonación de deuda por parte del Gobierno estadounidense y $3,9 millones son aporte o contraparte de la organización internacional The Nature Conservancy (TNC). 

Según Rodrigo Bolaños, presidente del Banco Central de Costa Rica –ente encargado de redireccionar los recursos– , el primer giro de dinero se hará en noviembre de este año y el último está previsto para mayo del año 2024.

Este dinero será administrado por una nueva organización llamada “Costa Rica por Siempre”, que será lanzada oficialmente hoy en el Hotel Radisson Zurquí.

Este acuerdo de canje de deuda por naturaleza se enmarca en la Ley de Conservación de Bosques Tropicales de Estados Unidos (TFCA, por sus siglas en inglés), cuyo objetivo es financiar conservación, restauración y protección de bosques tropicales en el mundo. 

Según el canciller, René Castro, este canje se da en un contexto en el que aún está por determinarse el papel que juegan las áreas de conservación en la mitigación y adaptación al cambio climático. “Este tipo de acuerdos serán los precursores de los que están por venir en el tema de cambio climático”, dijo. 

Se espera que estos fondos ayuden al país a proteger mejor su naturaleza y cumplir con las metas establecidas por la Convención de Diversidad Biológica (CDB). De lograrse este cometido, Costa Rica se convertiría en pionera, pues sería una de las primeras naciones en cumplir esas metas . 

