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	• Facturación es la principal queja de usuarios

La Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos, ARESEP, recibió 829 quejas de usuarios entre enero y octubre de 2011, la mayoría  en servicios públicos: 98 en electricidad, 95 en agua, 8 en combustibles y 1 en otros.

Un 48%  son casos en el sector de electricidad, seguido de un 47% en agua. En electricidad, las quejas interpuestas son principalmente contra el ICE (30 quejas), la Compañía Nacional de Fuerza y Luz (29) y la Junta Administrativa de Servicios Eléctricos de Cartago (23).

En el sector agua, la mayoría de quejas se presentan contra el AyA (80), los Acueductos Rurales (8) y la Empresa de Servicios Públicos de Heredia (5).

El Regulador General, Dennis Meléndez, explicó que “la Autoridad Reguladora ha hecho importantes avances para diversificar y multiplicar los medios para interponer quejas y así fomentar la participación ciudadana en la regulación.” 

Errores en el monto facturado, problemas con reintegros y tarifas aplicadas son algunas de las razones que posicionan la facturación como el principal motivo de reclamo. La segunda causa son los daños provocados por interrupción en la prestación de algún servicio público y la tercera son quejas por calidad.
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