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Empresarios celebran aprobación de convenio marco de unión aduanera
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• En primer debate en la Asamblea Legislativa

• Afirman que esto brindará beneficios a las pequeñas y medianas empresas
Los empresarios de la industria alimentaria festejaron la aprobación en primer debate del convenio marco de unión aduanera centroamericana. La aprobación en primer debate del Convenio Marco para el establecimiento de Unión Aduanera Centroamericana fue festejado por los representantes de la Cámara Costarricense de la Industria Alimentaria (Cacia) los cuales aseguraron que esto viene a consolidar más los esquemas de integración que permiten el libre tránsito de las mercancías en la región. 

Así lo aseguró Marco Cercone, presidente de Cacia, quien dijo que la aprobación de estos convenios por parte del Poder Legislativo, representa un impulso de gran importancia para el intercambio comercial en la región, especialmente para la industria alimentaria, la cual envía más de la mitad de sus exportaciones a Centroamérica por ser su mercado natural.

“Centroamérica es la región del mundo a la que Costa Rica como país envía la mayor cantidad de productos, incluso por arriba de los Estados Unidos (EE.UU.), lo cual significa que esta es la que mayor vínculo tiene con la pequeña empresa exportadora, motivo por el cual, la consolidación y la facilitación del comercio con esta región es un tema que debe ser la prioridad en la agenda de política comercial”, destacó Cercone.

De igual forma, resalta la necesidad de modernizar los puestos aduanales, con especial énfasis en Peñas Blancas. Según Cercone, este puesto es el que registra la mayor cantidad de productos para la exportación, por lo que, es indispensable garantizar la eficiencia en este puesto aduanal. Con este convenio se fomentará el libre comercio y la integración, así como la eliminación de trabas que impidan un efectivo intercambio comercial en la región.

La semana pasada también se avanzó bastante en materia de integración ya que se llegó a cabo una reunión en El Salvador para avanzar en el Plan de Acción entre los viceministros de Economía y de Comercio Exterior de Centroamérica y se analizaron 40 problemas comerciales concernientes a obstáculos al comercio, resolviéndose dos presentados de Costa Rica contra Nicaragua.

También, se analizaron las acciones a seguir contra República Dominicana por las diferencias comerciales actuales.

Los dos problemas resueltos, según confirmó el viceministro de Comercio Exterior, Fernando Ocampo, son diseñar un registro de medicamentos, con el cual, se solicitará únicamente la información acordada en los reglamentos técnicos centroamericanos.

Además, incluir un número de registro sanitario en la factura comercial para las importaciones de alimentos para agilizar los trámites.

Ocampo confirmó que en octubre, se reunirán las autoridades aduaneras, de transporte y comercio exterior para analizar y adoptar soluciones permanentes en atención a los problemas identificados por los transportistas centroamericanos. En materia arancelaria, Costa Rica solicitó y así se acordó bajar al 0% el impuesto de las láminas plásticas metalizadas, materia prima utilizada en la producción de empaques para bocadillos, galletas, confites, etc.
