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Negocios compran en grandes volúmenes

Farmacias independientes se abren camino con precios bajos

Hace dos meses se lanzó una cadena que agrupa este tipo de boticas

En Fischel, con 52 puntos, se enfoca al servicio, ubicación y horarios extendidos
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Varios nombres de farmacias independientes se popularizan entre los costarricenses, y sus establecimientos se diseminan por distinto puntos del país, de la mano de políticas de precios bajos.
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En la lista figuran Farmacia La Bomba, al este de la capital; las farmacias Santa Lucía, en Alajuela; Dr. Ahorro, en San José y Cartago; Asís, en San Francisco de Dos Ríos y Residencial del Norte, en Tibás, entre otras.

Representantes de algunos de estos establecimientos atribuyen sus precios bajos a los amplios volúmenes de compra que tienen.

Varios de ellos forman parte de la Cadena de Farmacias Condefa, relanzada hace dos meses, que está integrada por más de 100 locales independientes en diferentes partes del país.

Su presidente, Mauricio Ocampo, dijo que el grupo tiene la oportunidad de negociar grandes volúmenes de compra con distribuidoras y laboratorios. “La idea es brindar al consumidor final precios mucho más competitivos, más variedad y más servicios”, indicó.

Desde la acera del frente, para la cadena Farmacias Fischel –con 52 puntos en el país– sus fortalezas radican en “un marco de comodidad para la compra, precios competitivos, horarios extendidos y ubicaciones estratégicas”, dijo su gerente, Mariela Bustamante.

Ella añadió que tienen una cadena de abastecimiento sólida, desde la negociación hasta la colocación de los productos en el punto de venta, que les permite ser eficientes. “Nos hemos preocupado en trasladar los beneficios de esta eficiencia a nuestros clientes”, aseveró. 

Más que cantidad. Iván Guerra, de Laboratorio Raven, explicó que empresas como la suya ofrecen a las farmacias una bonificación que aumenta de acuerdo con la cantidad de producto que compran. 

“Hay farmacias que apuestan por porcentajes de ganancia bajos y altos volúmenes de venta”, añadió el representante.

Una de las farmacias que sigue esta línea es Asís, reconoció Amy Paniagua, propietaria y regente del negocio. 

Aseguró que su farmacia apuesta por comprar medicamentos en grandes cantidades “para trasladar este beneficio a los clientes”. En Asís venden medicamentos innovadores u originales y también genéricos.

En las farmacias Dr. Ahorro su caballo de batalla son las ventas de productos genéricos, reconoció su representante Gustavo Rivera. Esto le permite, dijo, ofrecerlos con precios hasta un 75% más bajos que el producto original.

El principal mercado para estas farmacias independientes son los pacientes con enfermedades crónicas, tales como hipertensión o diabetes, dado que son los que más recurren a las farmacias por sus medicinas.

La creciente demanda de este sector de la población motivó, entre otras razones, que la Santa Lucía abriera nuevos locales. Para finales de este año –o inicios del próximo– este negocio abrirá su sexto punto en La Ceiba (Alajuela), indicó Orlando Saborío, gerente de Recursos Humanos. 

“Les apostamos a las ventas por volumen como factor de crecimiento, aunque es un proceso que se da poco a poco”, indicó. 

Puntos de vista

ClientesLos consultados coincidieron en que sus clientes provienen de diferentes estratos socioeconómicos, y no únicamente de las clases media o media-baja.
PosiciónLos altos ejecutivos de Fischel afirman que, entre sus fortalezas, sobresale “la presencia permanente de profesionales farmacéuticos” en los diferentes puntos de venta.
UnificaciónLa Cadena de Farmacias Condefa cuenta con su centro de distribución, el cual trabaja con mayoristas y laboratorios en las compras de los medicamentos. “Esto nos da músculo para lograr mejores negociaciones”, dice su representante. 
