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Fonotica cuestiona constitucionalidad de tratados internacionales vigentes

 Relacionados con propiedad intelectual y derechos de autor

Constitucionalistas indican que una declaración de esta índole acarrearía consecuencias al país en el ámbito internacional
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Escrito por Aarón Sequeira   

Que la Sala Constitucional determine que un tratado adoptado por el país es inconstitucional conllevaría consecuencias por alegar su derecho interno. La Asociación Costarricense de la Industria Fonográfica y Afines (Fonotica) planteó ante la Sala Constitucional una acción de inconstitucionalidad contra dos tratados internacionales sobre derechos de autor adoptados por nuestro país y actualmente vigentes. 

Se trata, en primer lugar, del Tratado de la Organización Mundial de Propiedad Intelectual (OMPI) sobre Interpretación o Ejecución de Fonogramas, adoptado en Ginebra, Suiza, el 20 de diciembre de 1996. Este se impugna en su artículo 15, párrafo tercero. En segunda instancia, se consulta la constitucionalidad de la Convención de Roma sobre la protección de los artistas, intérpretes o ejecutantes, los productores de fonogramas y los organismos de radiodifusión, adoptado en la ciudad italiana el 26 de octubre de 1961. En este último caso, se trata del artículo 16.1.

 

Norma matizada


Como accionante ante los magistrados constitucionales, Fonotica pide que se revise el hecho de que las normas señaladas, a su criterio, indican que la parte contratante podrá, mediante una notificación depositada en poder del Director General de la OMPI, declarar que aplicará las disposiciones únicamente respecto de ciertas utilizaciones.

También afirma que es inconstitucional que se limite la aplicación de alguna otra manera, o que no se apliquen del todo las disposiciones establecidas en los tratados.

“Considera el accionante que el núcleo fundamental del derecho de propiedad intelectual está siendo suprimido o matizado, pues se habilita al Estado a no reconocer la remuneración equitativa que deriva del derecho de autor”, se desprende del expediente 0-4488-0007-CO.

 

Acción es posible


Ante la interrogante planteada por LA PRENSA LIBRE, sobre la admisibilidad de tal acción, el constitucionalista Alex Solís Fallas indicó que el procedimiento puede ampararse en que los tratados ocupan rango inferior a la Constitución Política.

Por ello, afirmó que de existir normas contrarias a la Carta Magna de nuestro país, en tratados o convenios adoptados como parte del derecho internacional, pueden ser consultadas con posterioridad a su aprobación en la Asamblea y correspondiente entrada en vigencia.

Añadió que, si bien la Sala Constitucional responde siempre a una consulta preceptiva planteada por la Asamblea Legislativa de cuanto convenio o tratado haga de su conocimiento, esta consulta es más bien un control “prima facie”, que no implica evitar consultas posteriores.

“Cualquier juicio que pueda emitir la Sala Constitucional sobre las consultas no tiene que ver inicialmente sobre la constitucionalidad de dichas leyes, pues durante la aplicación de un tratado podría detectarse algo que vaya en contra de la Constitución”, argumentó.

Consecuencias internacionales


Solís no dejó de apuntar que, por lo demás, determinar que hay inconstitucionalidades podría acarrear consecuencias a nivel internacional para el país, en el sentido de que ninguna nación puede alegar su derecho interno para dejar de cumplir las obligaciones contenidas en un tratado de derecho internacional, que obedecen a la buena fe o “pacta sum servanta”.
