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Sector externo es punto fuerte

Fortaleza exportadora

• Firmas locales piden más participación

Marvin Barquero S. Viernes 5 de mayo, 2000
En materia de comercio exterior, las exportaciones reflejan claramente el éxito del país en los dos años de esta administración, pero los intentos por abrir nuevos mercados y seguir por la ruta que sostenga ese crecimiento se enfrentan a presiones y a la sensibilidad de algunos sectores productivos.

En 1997 –un año antes de asumir la actual administración– las exportaciones nacionales llegaron a $4.189,9 millones, con un incremento de 13,8 por ciento con respecto a 1996. 

Durante 1999 las ventas nacionales de bienes al exterior sumaron $6.719 millones, con un aumento del 22,6 por ciento con respecto al año precedente, según datos aportados por la Promotora del Comercio Exterior (Procomer).

Las cifras chocan también con una crítica ineludible: la mayor parte de las ventas proceden de empresas maquiladoras –Intel y las textileras–, cuyo valor agregado local se considera poco significativo. Además, en ese crecimiento, la participación de la pequeña y mediana empresa local es cada vez más limitado, según las denuncias del sector privado.

El año anterior las partes para computadoras representaron un 37 por ciento del total de ventas del país. El segundo producto en importancia fue el banano, con apenas un 9,6 por ciento del total.

Además se ha enfrentado el sector externo a las críticas por la supuesta falta de una estrategia clara de producción para las exportaciones.

Lo que sí ha estado siempre claro para quienes dirigen el comercio exterior es el objetivo: insertar al país dentro del comercio mundial, como vía para incrementar la producción interna, generar más riqueza y encauzar a los costarricenses hacia el desarrollo.

También han dejado claro el camino que siguen: la apertura con tratados multilaterales –en especial la Organización Mundial del Comercio (OMC)– y con acuerdos bilaterales –los Tratados de Libre Comercio (TLC)–, o las decisiones unilaterales del país –reducción de aranceles por una decisión interna–. 

Antes de iniciar su gestión la posición era dura. Dejó clara su intención de acelerar la reducción unilateral de los aranceles hasta llevarlos a un rango de cero para materias primas y bienes de capital y un máximo de 10 por ciento para bienes terminados. 

Actualmente el máximo para la generalidad de productos está en 15 por ciento, tras cumplirse un cronograma de baja acordado en la administración anterior, cuando estaba en 20 por ciento.

Lento pero seguro

En dos años del actual gobierno se logró consolidar y dar madurez, además de respaldo y solidez, a la política comercial externa costarricense, según el exministro de Comercio Exterior, José Rossi. 

La buena labor se refleja, concretó, en la conclusión de tareas pendientes, como terminar el TLC con República Dominicana, o en acciones nuevas como el acercamiento a una eventual negociación con Canadá.

Rossi también consideró importante la integración de las carteras del Comex y del Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC).

La promoción es el área donde, advirtió Rossi, no se ha avanzado de la manera esperada. Lo atribuyó a los entrabamientos y diferencias de criterio en el seno de la junta directiva de la Promotora del Comercio Exterior (Procomer).

El presidente de la firma exportadora Intertec, Robert Woodbridge, advirtió que, sin ser culpa de este gobierno, no está claro que el país siga una tendencia en su política de apertura comercial, para sustituir el modelo exportador.

Tanto el anterior ministro, Samuel Guzowski, como el actual, Tomás Dueñas, han defendido la estrategia técnica y no política que sigue el comercio exterior en los últimos años.
Buena cosecha


