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Acuerdo centroamericano

Ganaderos piden cuota de 30.000 toneladas a UE


Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  

Los ganaderos del Istmo acordaron solicitar a la Unión Europea (UE) una cuota de 30.000 toneladas métricas anuales de carne, en las negociaciones para un Acuerdo de Asociación entre los dos bloques. 
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Aldo Mazzero, presidente de la Federación Centroamericana de la Carne Bovina, resaltó la importancia de lograr consenso regional sobre la cuota. La propuesta se distribuye desde ayer a los ministros encargados de la integración en todos los países del área. 

El de la carne es uno de los temas de interés más fuertes para Centroamérica pendientes en las negociaciones de ese Acuerdo. Será punto clave en el que se espera sea la última ronda de negociación, por realizarse entre el 19 y el 27 de abril, en Bruselas, Bélgica, sede de la UE.

Mazzero, quien también es presidente de la costarricense Corporación de Fomento Ganadero (Corfoga), explicó que la repartición de la cuota que otorgue la UE no se hará sino después de que se otorgue.

“No nos podemos repartir los aguacates de un árbol que apenas se va a sembrar, se reparte la cosecha”, sentenció Mazzero.

La repartición centroamericana de la cuota puede causar problemas, porque no se sabe aún sobre cuáles bases se hará: exportaciones de cada país, producción de cada uno o una cifra igual para todos.

Mazzero estimó normal que cada uno defienda sus intereses y también calificó como un gran avance que haya posiciones de consenso como un antecedente a la repartición de la cuota. 

