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Comex niega fracaso de negociación en bloque

Istmo cerrará Acuerdo con UE en distintos plazos

· Cada país se tomará tiempos diferentes para ver “temas sensibles”

· Lácteos, banano e indicaciones geográficas impiden cierre con Costa Rica
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Los países centroamericanos cerrarán en diferentes plazos el Acuerdo de Asociación con la Unión Europea (UE), por el tiempo que cada uno se tomará para revisar sus “temas sensibles”.
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Esta condición se definió ayer, luego de que El Salvador y Nicaragua decidieron que deben realizar más consultas en las áreas en las que tienen mayor interés.

El ministro costarricense de Comercio Exterior (Comex), Marco Vinicio Ruiz, y el jefe negociador del Acuerdo, Roberto Echandi, se esforzaron ayer en explicar esta situación como normal.

Por lo tanto, añadieron, no se trata de un resquebrajamiento del bloque regional. Afirmaron, además, que la UE no dará concesiones bilaterales a ningún país y que se mantiene firme el Acuerdo bloque a bloque.

Los temas sensibles de cada país son diferentes. Para Costa Rica puede ser el banano, mientras que El Salvador no exporta ni una sola fruta de ese tipo, dijo el ministro.

Ruiz recordó que la entonces comisaria europea de Comercio, Benita Ferrero, dijo en una visita a San José, el 21 de enero, que ningún país frenará la negociación de los demás y que la puerta seguiría abierta para su adhesión al Acuerdo cuando lo estime pertinente. A la espera. En ese panorama, Ruiz informó que presentaron, avanzada la noche del martes, otra propuesta a la UE y que este miércoles se reunirán para recibir respuesta.

De ser necesario, detalló , los negociadores costarricenses se quedarán hasta el viernes. La ronda actual de negociaciones comenzó el lunes 19, en Bruselas Bélgica, y estaba previsto que terminara ayer martes.

Echandi dijo que para un cierre con Costa Rica falta acercar posiciones en lácteos, banano, azúcar e indicaciones geográficas. El tema de los lácteos genera duros roces entre las partes. Ruiz criticó de nuevo con dureza los subsidios y ayudas internas que dan los europeos a este sector productivo.

Advirtió que en esas condiciones es imposible que la región otorgue lo que le piden. Extraoficialmente, se sabe que solicitaron vender 3.000 toneladas anuales de queso en el Istmo y otras 5.000 toneladas de leche en polvo.

A esto se unió una exigencia europea de establecer una salvaguardia especial para el comercio bananero. Esta medida permitiría a los 27 miembros de la UE aumentar el impuesto de entrada o arancel al banano en caso de importaciones masivas.

La salvaguardia sería parte del acuerdo para reducir el actual arancel de 176 euros por tonelada a 75 euros por tonelada.

Europa mantiene posiciones duras en indicaciones geográficas para quesos, jamones, aceites, vinos y otros licores, entre otros productos.

Además, la negociación del azúcar todavía no está cerrada. 

