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• Propuesta del CNP a Dirección General de Tributación para pagar evasión 
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	La Fábrica Nacional de Licores hará un ajuste de tarifas de cara a 2012 para hacer frente a la deuda con Hacienda.


El guaro Cacique y otros licores producidos por la Fábrica Nacional de Licores (Fanal) subirán ¢100 por litro. Así se desprende de la propuesta hecha por el Consejo Nacional de Producción (CNP) al Ministerio de Hacienda. 

DIARIO EXTRA intentó confirmar la información con el viceministro de Hacienda, Rowland Espinosa, y el director general de Tributación, Francisco Villalobos, pero ambos remitieron la consulta al CNP. 

“Lo único que le puedo decir es que efectivamente hoy (ayer) se recibió la oferta de arreglo de pago”, agregó. 

No obstante, fuentes allegadas al CNP y el Ministerio de Hacienda comentaron que la propuesta incluye un ajuste de precios a los licores de Fanal, lo cual fue confirmado por el presidente del Consejo, Román Solera, quien no quiso hablar de montos por respeto al Ministerio de Hacienda. 

“Es probable que en el 2012 tengamos que hacer una revisión, tanto de la parte de tarifas como de los productos de la Fanal. Estamos viendo la estructura de precios pero sin generar un impacto en la venta del producto”, explicó Solera. 

El CNP también planea ajustar las tarifas por servicios de almacenamiento y secado de granos. “En este momento de ajustes nos va a ayudar mucho la directriz de Hacienda, que dice que todas las instituciones que tienen opción de manejar tarifas las ajusten precisamente para evitar la dependencia del Gobierno central”, agregó. 

Si la propuesta es aceptada harían el primer pago en octubre próximo, pues aparte de la firma de un convenio se requiere el visto bueno de la Contraloría General de la República. 

Solera resaltó que al primer semestre del año Fanal logró superar las ventas de todo 2010 con la comercialización de 240 mil cajas en productos. 

El presidente del CNP fue enfático en no dar cifras pero explicó que presentaron una garantía que cubre el 100% del embargo por ¢3.069 millones solicitado por Hacienda por concepto de evasión fiscal. 

“Es un tema tan delicado, mejor esperamos a que ellos hagan una valoración y nos den respuesta. Queremos tener la certeza de que la propuesta que se ha hecho cumple con las exigencias y las expectativas que tiene Tributación Directa”, acotó. 

El CNP habría hecho la propuesta de pago a Hacienda bajo protesta y ofreciendo un pago de ¢10 millones por mes, no obstante este monto no pudo ser corroborado por fuentes oficiales y de ser así la deuda se cancelaría en más de 25 años.

