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Gobiernos postergan anuncio 

Listo TLC con Canadá
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La negociación ya terminó y, desde el lunes en la noche, el Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Costa Rica y Canadá está listo para ser firmado. Empero, los dos gobiernos aplazaron ayer el anuncio oficial ante un pedido que hizo el país norteamericano.

El ministro y la viceministra de Comercio Exterior, Tomás Dueñas y Anabel González, se limitaron a decir que la decisión se tomó a solicitud canadiense y tras un intercambio de notas entre el primer ministro de ese país, Jean Chrétien, y el presidente de Costa Rica, Miguel Ángel Rodríguez, quien está de visita en Japón.

	Además:
  Fue en enero del 2000


Se frustró de esa manera la intención del Ministerio de Comercio Exterior (Comex) de anunciar ayer los términos finales del Tratado de Libre Comercio. 

Primero se convocó a la prensa a las 2:30 p. m. y aproximadamente a las 5 p. m. se comunicó el traslado del anuncio, quizás para dentro de unos 15 días.

Pero líderes del sector privado nacional reconocieron anoche que el TLC está listo y que el aplazamiento del anuncio no se debe a aspectos de negociación, sino principalmente a asuntos protocolarios en Canadá.

Emilio Bruce, presidente de la Cámara de Comercio de Costa Rica, y Miguel Schyfter, quien preside el Consejo de Cuotas Textiles, confirmaron –por separado– que la negociación ya está concluida.

Extraoficialmente se conoció ayer que la firma, por parte de los mandatarios, tampoco se hará ahora en el marco de la tercera cumbre de presidentes americanos, entre el 20 y el 22 de abril en Quebec, Canadá.

Es posible que se haga el 23 de abril, cuando haya concluido la cita de gobernantes del hemisferio, cuyo punto central es el proceso hacia la creación del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

La cercanía de esa reunión ya causó protestas en Canadá y se teme que aumenten.

Bruce, Schyfter y el vicepresidente de la Cámara de Comercio, Óscar Cabada, afirmaron que el TLC cerró con condiciones favorables para el país.

Ventajas conseguidas

En el caso del sector textil, uno de los más sensibles para Canadá, se acordó una norma de origen parecida a la del TLC de América del Norte (Estados Unidos, Canadá y México).

Por eso, el hilo, la confección de la tela y de la prenda deben hacerse en uno de los países del acuerdo para entrar en el TLC. Los aranceles promedio de un 20 por ciento en Canadá se eliminarán en un período de siete años.

Además, Costa Rica obtuvo cuotas anuales para ropa, hilaza y tela, en cuyo caso el origen de la materia prima puede ser cualquier país.

Aparentemente, también se obtuvo una cuota inicial para azúcar nacional de 20.000 toneladas métricas anuales sin aranceles, la cual subiría cada año hasta llegar a 40.000 toneladas en ocho años.

Posteriormente se liberalizaría todo el comercio de este producto, otro de los sensibles.

El sector agropecuario, según las versiones obtenidas, habría logrado las exclusiones de lácteos, avicultura, frijoles, arroz, cebolla, papa fresca y tomates.

También hubo satisfacción porque los aspectos laborales y ambientales se firmarían bajo el compromiso de respetar la legislación de cada país.

Fue en enero del 2000

En la noche del 30 de enero del año 2000, el presidente Miguel Ángel Rodríguez anunció, al llegar a Ottawa, que el país iniciaba conversaciones para un TLC con Canadá, desde entonces han habido momentos claves:

  11 julio 2000:empieza la primera ronda de negociación en Ottawa, mientras que en Costa Rica, el sector industrial expresa algunas preocupaciones. 

  28 setiembre 2000:Canadá acepta negociar un TLC con el resto de Centroamérica, y anuncia que tomará como modelo el ya iniciado con Costa Rica. 

  11 setiembre 2000: Se realiza en San José la segunda ronda de negociaciones. Costa Rica anunció que se pedirá a Canadá un trato preferencial en la eliminación de los aranceles. 

  Noviembre del 2000: varios sectores agrícolas solicitan su exclusión del TLC. Lo mismo hacen otros sectores industriales. 

  En enero del 2001, tras una quinta ronda de negociaciones, el Gobierno mantiene la esperanza de concluir negociaciones en febrero. 

  El 20 de febrero del 2001, un día antes de que concluyera la VI ronda de negociación, en el país, Liberación Nacional anuncia que no apoyará el Tratado porque el Gobierno "negocia a puertas cerradas". 

  Un nuevo encuentro se realiza en Canadá para finiquitar detalles del TLC. 

  Lunes 30 de abril 2001: Concluyen las negociaciones, pero se pospone el anuncio oficial. 
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