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DIFÍCIL. El camino a recorrer por el TLC con Canadá se vislumbra difícil en la Asamblea Legislativa, ya que el candidato liberacionista, Rolando Araya, anunció que los diputados de su partido condicionarán la aprobación a que no perjudique sectores como el de los paperos. 


Asoma ciclo político Martes 20 de noviembre, 2001. 
Los TLC negociados por el país no caminan

• Pendiente vigencia con Dominicana, Chile y Canadá

Eduardo E. Alvarado ealvarado@nacion.com 
El tratado de libre comercio (TLC) firmado entre Costa Rica y Canadá ya tuvo su primera lectura en el Senado del país norteamericano, pero no parece contar con buen ambiente en el Congreso tico.

Y un TLC que parecía estar muy cercano de ejecución pues fue ratificado en los dos países, está bloqueado por diferencias internas sobre el documento en República Dominicana.

Otras negociaciones, como las sostenidas con Panamá, Chile y Trinidad y Tobago no han llegado a la práctica por diversas razones.

En el caso de Panamá, Costa Rica no ha sido citada para negociar el aspecto de acceso a mercados, aún cuando ya se concluyó la parte normativa.

	Saldrán
El Gobierno confía en dejar vigentes tres de los TLC 


Con Chile lo único que falta es la publicación oficial del documento allá, tras ser ratificado, pero no se ha hecho. 

En cuanto a Trinidad y Tobago apenas se está en una etapa de negociaciones previas.

Sin embargo, Tomás Dueñas, ministro de Comercio Exterior, confía en que pronto cambie la situación y se logre el avance deseado, así como que la campaña política aquí no entorpezca el proceso.

Dueñas hizo alusión a declaraciones del candidato presidencial liberacionista, Rolando Araya, acerca de que los diputados de su partido no apoyarán la negociación con Canadá si no se modifican aspectos que, considera, perjudican al agricultor costarricense.

Guido Alberto Monge, jefe de la fracción legislativa liberacionista, explicó que el tema fue discutido ayer durante la reunión de la bancada, aunque por falta de tiempo no se llegó a una posición definitiva.

Suaviza posición

A pesar de ello, agregó, quedó claro en el encuentro que no obstaculizarán la discusión del tratado, aunque sí serán firmes en el combate de los puntos del acuerdo que consideren lesivos para el país.

Los agricultores nacionales han insistido en que el sector de los paperos se vería perjudicado ante la importación de papa congelada canadiense.

Dueñas también comentó que la molestia de República Dominicana ante algunos acuerdos de la reunión de la Organización Mundial del Comercio (OMC), la semana pasada en Qatar, no impedirá que se concrete el TLC con la nación caribeña.

Dijo que sostuvo un encuentro bilateral con autoridades dominicanas en Qatar y hoy comunicará al presidente Miguel Ángel Rodríguez las alternativas que se discutieron para subsanar las diferencias. 

El representante de Costa Rica ante la OMC, Rónald Saborío, hizo énfasis en que las negociaciones del TLC con Dominicana deben verse al margen de los hechos en Doha, capital de Qatar, donde los isleños cuestionaron la posición de los costarricenses en cuanto al establecimiento de algunos plazos comerciales.

Saborío dijo que Dominicana no solo tuvo roces con Costa Rica, sino con todos los países que no respaldaban su tesis de extender por 15 años la vigencia de los regímenes de zonas francas.

El director general de Comercio Exterior, Fernando Ocampo, señaló que esta misma semana se dará a conocer el estado de negociaciones sostenidas con Trinidad y Tobago.

