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Pocas empresas acaparan exportaciones

México: puerta entreabierta

• Ventas ticas cayeron en primer semestre
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Aunque entre el cierre de 1994 y el de 1999 las exportaciones costarricenses a México crecieron un 450,3 por ciento, el reducido número de empresas que aprovecha las ventajas del Tratado de Libre Comercio (TLC) es todavía motivo de inquietud para el sector privado.

La preocupación crece si se considera que tanto el Ministerio de Comercio Exterior (Comex) como la Promotora de Comercio Exterior (Procomer) y los mismos empresarios consideran a México un mercado de alto potencial para los bienes costarricenses. 

La puerta a ese mercado no se ha abierto, entonces, a plenitud.

Las facilidades para abrir esa vía comercial, reforzadas por el TLC y favorecidas por las buenas relaciones entre los dos países, no solo se mantienen sino que podrían ensancharse durante el próximo gobierno encabezado por el presidente electo, Vicente Fox, según los empresarios ticos.

El mandatario electo mexicano llegará a Costa Rica hoy en la noche y permanecerá mañana aquí, para sostener encuentros durante los cuales el tema central será el comercio. 

¿De quién es la culpa de la falta de aprovechamiento pleno de las ventajas del TLC?, vigente desde el 1° de enero de 1995.

Las críticas del sector privado se elevaron luego de que las ventas a México durante el primer semestre de este año cayeron un 65,3 por ciento, según las cifras oficiales de Procomer.

Pero la viceministra del Comex, Anabel González, advirtió que la situación de este año es temporal y se debe a dos factores no relacionados con el TLC.

Por un lado, está la caída de las exportaciones de la firma Intel, no sólo a México sino a todos sus destinos. Esta empresa redujo sus ventas porque en el primer semestre realizó un cambio en las líneas de producción, considerado normal en una firma de alta tecnología.

A eso se une la caída en los precios internacionales del aceite de palma, segundo rubro de ventas a México. Aunque el volumen de producto exportado creció, el ingreso se vino abajo debido a las malas cotizaciones, según el Comex.

En general, González asegura que el aprovechamiento del TLC aumenta, tanto en el intercambio comercial como en la atracción de inversiones. 

Entre 1992 y 1999 empresas mexicanas invirtieron en Costa Rica un total de $304 millones (¢94.848 millones).

La viceministra destacó la tarea de penetración del mercado mexicano, que se realiza por medio de la oficina comercial de Procomer en la capital de ese país.

Un informe fechado en julio destaca una lista de 30 nuevos productos con altísimas posibilidades de distribuirse allá, por medio de alianzas estratégicas.

Solo durante el mes de julio se establecieron contactos para firmar alianzas y distribuir concentrados a base de soya, puros, papeles de desechos agroindustriales, refrescos en polvo, leche descremada y leche junior, rompope, refresco de café y sandalias.

Tras apoyo

El presidente de la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR), Marco Vinicio Ruiz, consideró importante que se ponga en práctica programas para incrementar el comercio, los cuales deben contar con la ayuda y la experiencia de México.

Mencionó los planes con el Banco del Comercio Exterior de México (Bancomex).

En cuanto a los gobiernos, González destacó dos aspectos centrales: Costa Rica impulsa la acumulación de origen en toda la región centroamericana, para aprovechar mejor el TLC. 

Esto implica que un país produzca la materia prima para un artículo, otro la transforme y un tercero incluso confeccione el bien y aún así México lo reconozca como originario y le reduzca los impuestos.

Además, Costa Rica coincide con México en las posiciones y en los grupos de negociación en el proceso hacia el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). El país considera fundamental para las pequeñas economías el liderazgo mexicano.

Nuestras ventas

Pese al incremento de las ventas a México, tanto el Gobierno como el sector privado esperan mucho más comercio en el futuro.

•En 1994, año previo a la entrada en vigencia del TLC, Costa Rica importó productos por $137,6 millones y exportó por $26,2 millones. El año pasado compró $345,6 millones y vendió $144,2 millones.

•A junio de este año, las colocaciones ticas allá eran de $50 millones, un 65,3 por ciento menos que a junio de 1999. Las importaciones llegaron a $208,1 millones, un 39,8 por ciento menos.

•Se critica la concentración de las exportaciones. En 1999, Intel significó el 41,1 por ciento, con $59,3 millones; el aceite de palma en bruto (Palmatica) el 26,9 por ciento, con $38,7 millones. Estos dos productos aportaron el 68 por ciento del total.

•El tercer rubro en importancia (hojas y tiras de aluminio) solo representó el 2,8 por ciento del total ($4,04 millones).

•Hay una buena cantidad de productos colocados, pero con montos bajos. Entre ellos están chocolates, anuncios y carteles, pilas cilíndricas, refrigeradoras domésticas, máquinas para clasificar semillas, secadoras de pelo, estatuillas de madera y 18 más, según un informe de Procomer.

•A México se le compra, como principal producto, medicamentos, con un total de $19,5 millones (5,7 por ciento del total).

•Se incluyen papel y cartón recubiertos de plástico (materia prima), policloruro de vinilo, televisores a colores, vehículos para 10 personas o más, atunes, betunes y discos.

•La inversión mexicana en nuestro país era de $4 millones en 1992 y se incrementó en los siguientes años hasta llegar a $95,8 millones en 1999.

