Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2000/julio/12/economia3.html 
Ayer se iniciaron conversaciones

Negocian TLC con Canadá

• Tratado con Chile sería modelo

EFE y Redacción. Miércoles 12 de julio, 2000
Ottawa (Canadá) y San José. Canadá y Costa Rica empezaron ayer, en Ottawa, la primera ronda de negociaciones para el establecimiento de un tratado de libre comercio (TLC) que, si se cumple el programa previsto, se firmará en Quebec durante la Cumbre de las Américas, que se celebrará en abril del próximo año.

La delegación de Costa Rica la encabeza la viceministra de Comercio Exterior, Anabel González, quien viajará hoy a este país, según informó Gabriela Aguilar, periodista de ese Ministerio.

Ayer comenzaron a participar en los grupos de discusión Gabriela Llobet, directora general de Comercio Exterior, y un grupo de asesores entre los cuales se incluyen Roberto Echandi, Carolyn Robert, Alejandra Porras, Alejandra Cobb, Federico Valerio, Juan Luis Zúñiga, Margarita Umaña y Álvaro Monge.

Para ambos países el proceso que comenzó ayer oficialmente es un paso lógico en el desarrollo de sus relaciones con el resto del continente americano, después de dos reuniones previas para preparar los detalles de la negociación. 

Canadá y Costa Rica ya tienen en vigor acuerdos de libre comercio con otros países del continente y comparten dos socios, México y Chile.

Expectativas

Los acuerdos que Ottawa y San José tienen firmados con Chile son el modelo a seguir en las negociaciones que se iniciaron ayer con uno de los temas más espinosos como es el de los productos textiles.

Para Canadá, Costa Rica es un mercado modesto, tal y como ha reconocido el ministro de Comercio Exterior canadiense, Pierre Pettigrew.

En los últimos cinco años las exportaciones canadienses hacia nuestro país oscilaron entre los $33 millones de 1995 hasta los $46 millones de 1999 con un máximo de $53 millones en 1997.

Pero como Pettigrew señaló, el mercado costarricense "es perfecto para que nuestras pequeñas y medianas empresas ganen experiencia en el acceso a mercados de la región".

Canadá "es un mercado que podemos penetrar más fácilmente que Estados Unidos. Canadá es un mercado que podemos cubrir mejor", señaló a EFE el embajador costarricense en Ottawa, Carlos Miranda.

Las exportaciones costarricenses a Canadá mantuvieron en el último lustro un valor constante: en 1995, $119 millones; en 1999, $118 millones y en 1998, la cifra más alta con $136 millones.

Ambos países quieren que este tratado vaya más allá del comercio y tanto Ottawa como San José se esfuerzan en recordar que en las negociaciones jugarán un papel importante tanto la sociedad civil como los acuerdos en materia laboral, de derechos humanos y del medio ambiente.

"Queremos que sea una señal para Latinoamérica de lo que se puede hacer", señaló Miranda.

Por ello, destacó que Costa Rica quiere que una de las características del tratado sea que se incorpore una cláusula para que en el futuro se puedan adherir otros países de la zona.

El tratado "es una punta de lanza", resumió Miranda, quien lleva trabajando nueve años en la materialización de estas negociaciones.

A Canadá también le resulta muy ventajoso que el acuerdo con Costa Rica le abra el camino en Centroamérica y se convierta en una pieza más de su renovada estrategia para Latinoamérica.

Tras años de vivir de espaldas a los vecinos del sur, en la última década Canadá ha redescubierto el continente de la mano del comercio hasta el punto que el primer ministro canadiense, Jean Chrétien, se refirió al continente como "la familia".

Algo que hubiese sido imposible de escuchar de un dirigente canadiense hace sólo 15 años, pero que para un país que depende de las exportaciones –uno de cada dos puestos de trabajo de la economía canadiense se mantiene gracias a las ventas al exterior– se convierte casi en una obligación.

Esta primera ronda de negociaciones terminará esta semana.

