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Satisfacción por TLC con Canadá 
Oportunidades a estudio

• Alimentos y textiles con buen ambiente

Édgar Delgado M.edelgado@nacion.com Martes 24 de abril, 2001
Los empresarios costarricenses recibieron con buenos ojos la firma del Tratado de Libre Comercio (TLC) con Canadá, efectuada ayer.

No obstante, algunos aún se muestran cautelosos debido a que no conocen el texto final del convenio, por lo que aun no pueden evaluar que tan beneficioso será para el país.

	Gráficos: 

  Buen balance 


Pero, reafirman que la industria alimentaria, la textilera y la agrícola serán las más beneficiadas. 

Hasta ahora, Costa Rica ha mantenido una balanza comercial favorable con Canadá.

Marco Vinicio Ruiz, presidente de la Cámara de Industrias, indicó que el TLC es un tema "delicado" para el sector industrial, pero que aun no han podido evaluar su impacto, pues desconocen los textos completos del tratado.

Dijo que luego de conocer el convenio, se reunirán con cada sector para analizar las oportunidades de negocio. Entre tanto, mencionó que el sector alimentario (salsas y condimentos) y el sector textil, se verán beneficiados.

Sobre la llegada de inversión canadiense al país, Ruiz aseguró que es "prematuro" medir el impacto, pero que es algo "lógico" si se toma en cuenta que el mercado centroamericano puede ser atractivo para las industrias de aquel país.

María Aminta Quirce, directora ejecutiva de la Cámara de Textiles y Confección de Costa Rica (Cateco), señaló que ya existen varios sectores muy interesados en ingresar a Canadá, específicamente mencionó los de vestuario y ropa interior.

Rodolfo Coto, presidente de la Cámara de Agricultura, se mostró complacido pues el TLC excluye algunos productos (leche, papa y cebolla) como ellos lo pidieron y por las cuotas que obtiene el sector azucarero.

No obstante, lamentó que mientras se abren las posibilidades de negocio, el país trata de eliminarles algunos incentivos. Mencionó que en el proyecto de simplificación tributaria se elimina el artículo 24 de la Ley Fodea, que les permite deducir de la renta nuevas inversiones.

Dijo que los sectores de café, banano, melones y plantas ornamentales también podrán aprovechar el TLC.

Sergio Navas, director ejecutivo de la Cámara de Exportadores, anunció que ya han tomado la iniciativa de organizar visitas empresariales a Canadá y la última fue en una feria en Montreal con 18 compañías costarricenses. Adelantó que en noviembre irán a Toronto, principalmente para promover productos agrícolas y alimentarios.

Señaló que una de las ventajas de Canadá es la existencia de micro culturas y etnias (como la libanesa) que consumen productos agrícolas. Indicó que es necesario ahora un programa integral de penetración a ese mercado.

Emilio Bruce, presidente de la Cámara de Comercio, señaló que su sector siempre constituye la última etapa en un proceso de apertura comercial, pero resaltó las oportunidades que tendrá el sector agrícola.

Mencionó que Canadá y otros países norteamericanos, podrán usar a Costa Rica como plataforma de producción para esas naciones, lo que le da al país la posibilidad de captar más inversión extranjera. Dijo que otro sector que se verá beneficiado en el mediano plazo será el turismo nacional.

Curiosamente uno de los sectores de mayor crecimiento en el país, la industria del software, no prevé ventajas del TLC, pues el vicepresidente de la Cámara de Productores de Software, Huberth Hernández, dijo que normalmente quedan fuera de los tratados. Pero, dijo que ya hay entre tres y cuatro empresas que tienen alianzas con firmas canadienses.

