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Analistas dudan de política exterior 

País con bajo perfil en istmo

• Prioridad a relaciones comerciales

Alexánder Ramírez S. aleramirez@nacion.com  Domingo 12 de agosto, 2001
Son nuestros vecinos y nos une toda una historia, pero Costa Rica ha optado por mantener un bajo perfil ante los países de Centroamérica, al limitarse prácticamente a las relaciones comerciales.

Pese a los nuevos conflictos políticos y sociales que envuelven a la región, azotada además por desastres naturales, el país ha preferido distanciarse, sin arriesgar el intercambio comercial.

	Gráfico: 

  Costa Rica en la región 

Editorial:
  El círculo se cierra


Ha renunciado a ejercer un papel protagónico porque en la visión de la Cancillería el istmo es importante, pero no más que el interés de profundizar el acceso tico a los grandes mercados: Estados Unidos y la Unión Europea. 

De hecho –dicen analistas– si hay un elemento que distingue la política exterior de la administración de Miguel Ángel Rodríguez es su énfasis comercial.

En el 2000, por ejemplo, el país exportó $754,8 millones a Centroamérica, mientras a Estados Unidos alcanzó $3.220 millones y a Europa $1.181 millones.

"Los números hablan por sí solos. Las exportaciones a Centroamérica representan una proporción pequeña de la totalidad", dice el canciller Roberto Rojas.

Por la situación de cada país, con serios problemas sociales, económicos, de tensión política y alta influencia militar, entre otros, la agenda regional parece compleja para una Cancillería que prefiere "no meter manos".

De los seis diplomáticos que el Gobierno ha acreditado en el istmo, solo el embajador en Belice, Fernando Borbón Arias, y el encargado de negocios en Honduras, Máximo Sáurez Ulloa, son de carrera en el servicio exterior.

¿Tendrá el país una estrategia frente a una región que aún es semillero de conflictos políticos, económicos y sociales?

"¡No la tiene! Para poder hablar con una sola voz en Centroamérica se requiere un liderazgo y don Miguel Ángel Rodríguez no lo tiene", opina el exmandatario tico Óscar Arias, figura clave en los procesos de pacificación regional en la segunda mitad de los 80, papel que incluso le permitió ganar el Premio Nobel de la Paz 1987.

El ministro Rojas, sin embargo, dice que el país ha liderado un movimiento regional orientado a mejorar las condiciones de acceso de productos centroamericanos a Estados Unidos y Europa.

"El país juega solo"

El analista Luis Guillermo Solís, exdirector de Política Exterior de la Cancillería, coincide en que Costa Rica ha preferido "jugar sola" frente a las grandes economías pero, a la vez, no ha promovido su liderazgo en la región.

Explica que para los sectores empresariales cercanos al Partido Unidad son más estratégicas las grandes economías globalizadas, en comparación con el mercado centroamericano que beneficia a grupos industriales.

Pero el experto y politólogo Rodolfo Cerdas considera que la región ofrece un tipo de desarrollo que no le conviene a Costa Rica. De allí que sus objetivos comerciales, en su política exterior, están dirigidos a grandes mercados.

El canciller Rojas admite que el país ha marchado solo en el impulso a tratados de libre comercio con economías de mayor escala, como Canadá y Chile.

Esta es su justificación: "Adelantamos el camino para que otros países centroamericanos lo puedan seguir".

No obstante, recuerda que el país ha dado interés a los instrumentos de integración económica regional, sin que estén condicionados a vaivenes políticos o diplomáticos entre los estados.

Agenda complicada

Los expertos también atribuyen el bajo perfil de Costa Rica a una visión pragmática de no intervenir en una agenda complicada de tensiones políticas.

"Lamentablemente el país no ha querido asumir un liderazgo regional. Por el contrario, ha favorecido un enfoque comercial en su política exterior", opina Adrián Moya, director de la Escuela de Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional (UNA).

Esta tesis la refuerza el ministro Rojas cuando, a propósito de los cuestionamientos, afirma: "Si de lo que se trata es de inmiscuirse en los problemas internos de los demás, acepto las críticas".

El analista Rodolfo Cerdas considera que Costa Rica tiene que fortalecer sus vínculos comerciales con el istmo y está de acuerdo con que mantenga la distancia frente a los conflictos políticos.

