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Con Dominicana 

País defiende TLC

• Gobierno caribeño pretende que se excluya la leche en polvo

ACAN-EFE. Miércoles 3 de octubre, 2001.
San José. El Gobierno de Costa Rica considera "inaceptable" una petición de República Dominicana tendiente a que renuncie a las exportaciones de leche en polvo para que entre en vigencia un tratado de libre comercio (TLC).

El ministro costarricense de Comercio Exterior, Tomás Dueñas, afirmó que cualquier acuerdo internacional, una vez concluido y ratificado por los respectivos congresos, "no se puede modificar", como, según la prensa dominicana, pretende el subsecretario de Relaciones Exteriores, Santiago Tejada.

Este funcionario dijo, al parecer, que si Costa Rica quiere que el tratado comercial entre en vigencia solo tiene que dejar sin efecto el beneficio que permite llevar al mercado dominicano 2.200 toneladas de leche en polvo con un arancel del diez por ciento.

Por medio de un comunicado, Dueñas señaló que las cuotas acordadas entre los dos países para leche en polvo y pechugas de pollo, las cuales obstaculizan el acuerdo que debió entrar a regir ayer, no son "antojadizas" y "enojosas", como se dijo que las calificó Tejada.

"Son simplemente el resultado del proceso de negociación que llevaron adelante los dos países" y que concluyeron en noviembre de 1998. El tratado fue ratificado por el Congreso tico en junio de 1999 y por el dominicano en febrero del 2001.

Dueñas insistió en que ha planteado "en forma reiterada y sin éxito" a República Dominicana que no existe una contradicción entre la negociación llevada a cabo entre este país y Costa Rica y los compromisos adquiridos con anterioridad por ambas naciones ante la Organización Mundial de Comercio (OMC).

Pide cumplimiento

El Ministro costarricense indicó que las diferencias sobre la entrada en vigor del tratado desaparecerán, si República Dominicana "acepta y honra" sus compromisos como lo suelen hacer los países que negocian acuerdos bilaterales y son parte de la OMC.

"De ser así, ni Costa Rica ni ningún otro socio comercial de República Dominicana en la OMC sentiría irrespetado los compromisos suscritos", subrayó el funcionario tico, quien aseguró que su país está listo desde junio de 1999, cuando la Asamblea Legislativa ratificó lo acordado por ambos gobiernos.

En una conferencia de prensa el lunes, Dueñas admitió que las cuotas de lácteos y productos avícolas estaban obstaculizando la entrada en vigencia del tratado de libre comercio con República Dominicana a partir de ayer, martes, como estaba previsto.

Además de una cuota establecida en el tratado de 2.200 toneladas anuales de leche en polvo, se incluyen 1.170 toneladas de pechugas de pollo al año, según el Ministerio de Comercio Exterior.

El Tratado de Libre Comercio se negoció en conjunto por Costa Rica, Guatemala, Honduras, El Salvador y Nicaragua con República Dominicana.

