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País encabeza ventas a México

• Esperan que Costa Rica mantenga auge

Marvin Barquero S. Viernes 19 de mayo, 2000
Costa Rica, que se convirtió desde 1998 en el principal exportador centroamericano a México, mantendrá su auge en el comercio con esa nación en los próximos años, concluyeron ayer empresarios y diplomáticos mexicanos acreditados aquí.

Las ventas nacionales a ese país norteamericano pasaron de $27,5 millones en 1994, año previo a la entrada en vigencia del Tratado de Libre Comercio (TLC), a $191,4 millones en 1999, según un informe presentado por el embajador mexicano en nuestro país, Carlos Pujalte Piñeiro.

Ese aumento influyó para que nuestro país se mantuviera como el principal proveedor de México entre las naciones centroamericanas.

Pero también la exportación de bienes de México a Costa Rica se incrementó desde los $62 millones -en 1990- hasta $250 millones, el año pasado. Pese a esta situación, el déficit comercial tuvo una ligera reducción, pues en 1994 fue de $67 millones, mientras que en 1999 se redujo a $59 millones, contrariamente a lo que sucedió con el resto de naciones centroamericanas, que sufrieron un incremento de ese desbalance. (Detalles en recuadro adjunto).
Durante 1999, destacó el embajador Pujalte, el 60 por ciento de los bienes importados por México desde Centroamérica provenía de Costa Rica, mientras Guatemala -hasta 1997 principal proveedor centroamericano- representaba un 23 por ciento.

Cambio de ruta

Pese a este relativamente buen comportamiento del intercambio comercial, Pujalte advirtió sobre dos problemas: el error de no acceder a otros mercados diferentes al Distrito Federal y de gran potencialidad, como Monterrey, Oaxaca y el sureste mexicano y la alta dependencia en las ventas nacionales de Intel y del aceite de palma.

En 1999, del total de ventas nacionales a México, un 43 por ciento correspondió a partes para computadoras, fabricadas por Intel.

Carolina Dada, gerente de ventas de Indagro Exportaciones -que vende fertilizantes orgánicos en México-, advirtió que el mercado de esa nación es altamente competitivo, pero no de grandes oportunidades.

Aconsejó ingresar cuidadosamente, sin hacer grandes inversiones para abarcar más de los debido, y crecer conforme se logre asentar el producto.

También comunicó a los empresarios la importancia de conocer todo el aparato legal que controla el comercio, pues esto se convierte a menudo en una gran traba.

El embajador Pujalte adelantó que dará prioridad al comercio.

Los diplomáticos de México ofrecen tido tipo de ayuda para vender en el mercado de ese país, explicó el embajador Carlos Pujalte.

Comercio creciente

Se espera que a partir del año 2004, cuando se concluya el plan de eliminación de impuestos a productos, se acelere aún más el comercio entre Costa Rica y México. 

En 1999 la totalidad del comercio bilateral (en las dos vías) fue de $442 millones, un 262 por ciento más que en 1994, un año antes de entrar en vigencia el Tratado de Libre Comercio.

Los cuatro principales bienes que exporta Costa Rica son partes para computadora, aceite de palma, circuitos modulares y láminas de aluminio.

