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País no negociará más TLC hasta el año 2011

Solicitudes de Perú, Colombia y Corea deberán esperar

• La Ministra de Comercio Exterior espera que el trabajo de administración de los acuerdos vigentes y próximos a ratificar sea coordinado con otras instituciones del Estado
Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   

Representantes del Ministerio de Comercio Exterior anunciaron que no negociarán más TLC por este año y que su agenda estará enfocada en administrar bien los que ya existen.Foto: Cortesía Comex

Las solicitudes para negociar un Tratado de Libre Comercio entre Costa Rica y Corea, Colombia y Perú seguirán en la lista de espera durante todo este año, debido a que el Ministerio de Comercio Exterior concentrará su agenda en la administración de los acuerdos comerciales vigentes y los que requerirán de una aprobación en la Asamblea Legislativa y que se acaban de concluir: Singapur, China y la Unión Europea. 

Así lo explicó la ministra de Comercio Exterior, Anabel González, quien comentó que la idea es aprovechar la plataforma que se ha creado en los últimos 20 años y que se utilice el mismo recurso humano que en algún momento se concentró en las negociaciones comerciales.

La nueva organización se concentra en la dirección general de Comercio Exterior, a cargo de Federico Valerio, y tiene dos ejes fundamentales: el primero de ellos se enfoca en las regiones geográficas de América del Norte, Centroamérica, Panamá y República Dominicana, América del Sur y Caribe, Europa y Asia y en la Organización Mundial del Comercio y otros foros multilaterales.

El segundo se enfoca en siete áreas temáticas: unidad de monitoreo y acceso de bienes industriales, agricultura, medidas sanitarias y fitosanitarias, obstáculos técnicos al comercio y contingentes arancelarios, reglas de origen, aduanas y facilitación del comercio,  servicios e inversión, solución de controversias y asuntos institucionales, propiedad intelectual e innovación y compras del sector público, asuntos laborales y ambientales relacionados al comercio, competencia y defensa comercial.

Las unidades geográficas y temáticas se verán complementadas con una unidad jurídica en materia de disputas comerciales internacionales y las misiones que tiene el Ministerio de Comercio Exterior en Ginebra, Bruselas y Washington.

Buscan vulnerabilidades


González afirmó que Costa Rica tiene que tratar de sacarle más provecho a esta plataforma, ya que con la entrada en vigencia del Tratado de Libre Comercio entre Estados Unidos, Centroamérica y República Dominicana en 2009 y la reciente conclusión de la negociación de los acuerdos comerciales con China, Singapur y la Unión Europea (UE), el comercio del país quedará cubierto, alcanzando un 92% del total de las exportaciones y el 77% del total de las importaciones.

“Nosotros estamos tratando de analizar donde es que más apreta el zapato, por esto el viceministro de Comercio Exterior, Fernando Ocampo, se ha estado reuniendo con algunos representantes de cámaras empresariales y de algunas agrupaciones de la sociedad civil para ver en qué áreas hay que trabajar”, destacó.

Sin embargo, hizo hincapié en que va hacer un trabajo que requiere una labor institucional y que la Promotora de Comercio Exterior (Procomer) es una pieza clave, por lo que se estará seleccionando en los próximos días a un buen profesional.

Ocampo comentó que apenas están en una etapa de diagnóstico y que espera en los próximos meses se pueda elaborar un planteamiento claro de cuáles son las acciones que hay que tomar en esta materia.

Queremos informarnos dónde es que está apretando el  zapato y trabajar en eso”.

Anabel González
