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Con Dominicana 

País presiona por vigencia de TLC

• Gestiones de COMEX, la Cancillería y Presidencia con pocos resultados
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La Presidencia de la República, la Cancillería y el Ministerio de Comercio Exterior (COMEX) incrementan la presión tendiente a que el tratado de libre comercio (TLC) con República Dominicana entre en vigencia cuanto antes.

No obstante, en todas sus gestiones el país se mantuvo firme en la tesis de no ceder ante Dominicana, que pidió renunciar a las cuotas de leche en polvo y pollo acordadas en el marco del tratado comercial.

El titular del COMEX, Tomás Dueñas, explicó ayer que todos los análisis de derecho internacional llevan a la conclusión de que no se debe renunciar a esas cuotas. Este es el primer caso en que se quiere renegociar un TLC ratificado por la parte legislativa y sin que haya entrado en vigencia, advirtió el Ministro.

Costa Rica logró una cuota de 2.200 toneladas métricas anuales de leche en polvo y 1.170 toneladas anuales de pechugas de pollo.

	Espera
Hace 35 meses –noviembre de 1998–se firmó el TLC 


Esas cantidades ingresarán a Dominicana con un arancel del 10%, de acuerdo con lo establecido después de que inicialmente Dominicana pretendiera dejar esos productos fuera del tratado. 

El convenio debía entrar en vigencia el pasado martes, tras seis meses de espera luego de su aprobación por el Congreso del país caribeño. Además, cuando el Poder Legislativo dominicano lo aprobó ya habían transcurrido 21 meses desde su ratificación en la Asamblea Legislativa costarricense. 

El convenio se firmó junto con los demás países centroamericanos.

Inquietudes

El sector privado tico, en tanto, ya manifestó su preocupación por el atraso en la entrada en vigencia del TLC, firmado en noviembre de 1998.

Rafael Carrillo, presidente de la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR), dijo que hay unas 100 empresas afiliadas a la entidad que están listas para exportar al país caribeño.

Durante la sesión de junta directiva esta semana se recibieron diversas inquietudes en ese sentido, por lo que el miércoles, durante un desayuno de autoridades gubernamentales y presidentes de cámaras, se transmitió la preocupación.

Además, la CICR convocó para el próximo martes, a las 2 p. m., a todas las empresas interesadas en el mercado dominicano, con el objetivo de definir una posición. Según Carrillo, Dominicana es un mercado fundamental para Costa Rica, principalmente ahora cuando se requiere volver al crecimiento de las exportaciones.

Pidió al Gobierno mantener las negociaciones con Dominicana hasta donde sea posible, antes de elevar eventualmente el caso a la Organización Mundial de Comercio (OMC).

La resolución sobre una denuncia en esa instancia generalmente tarda mucho.

