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Sector afectado por los TLC 

Papa obstaculiza apertura

• Buscan aumento de eficiencia para salvar actividad

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Miércoles 24 de octubre, 2001
El sector de la papa, que involucra a unas 40.000 personas en el país, es una "piedra en el zapato" para la apertura comercial con Canadá y, en el marco del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), con Estados Unidos.

Todo porque Costa Rica no está en capacidad de competir con los precios del producto en esos mercados.
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  Un poco mejor 


Mientras aquí el precio mayorista promedio del tubérculo es de $0,36 (¢120) por kilo, en Estados Unidos es de $0,26 (¢87,30) y en Canadá de $0,19 (¢63,80), según el último reporte del Servicio de Información de Mercados del Consejo Nacional de Producción (CNP). 

El ingreso al país de producto de Canadá y Estados Unidos libre de impuestos sería, en las condiciones actuales, la destrucción del sector, opinan los productores.

Por eso continúa la negativa de los paperos ticos a la apertura con Canadá. 

Pese a las negociaciones que ha intentado el Gobierno en las últimas semanas, los agricultores afirmaron de nuevo ayer que "no permitirán" la ratificación del tratado de libre comercio (TLC) con Canadá por la Asamblea Legislativa, si se mantiene lo negociado.

Costa Rica se comprometió a recibir una cuota anual de 2.276 toneladas de papa prefrita sin aranceles. Además, los impuestos caerán dentro de siete años, cuando se liberalice totalmente el mercado para la papa.

Los paperos dicen estar preparados, en cambio, para ingresar a otros mercados regionales, como los de República Dominicana y Panamá (con el primer país está ratificado un TLC aún no vigente y con el segundo se está en negociaciones), aseguró el presidente de la Corporación Hortícola Nacional, Gerardo Aparicio Aponte.

Con otros sí

Esos dos extremos obstaculizan la apertura. Los productores no quieren que se liberalice el mercado con Canadá y con Estados Unidos –en este último caso cuando se negocie el ALCA–, pero abogan por ingresar a Panamá y Dominicana.

Los TLC firmados no se pueden variar, pero el país puede prepararse para enfrentar la competencia, argumentó Carlos Alfaro, gerente del Programa Nacional de Papa.

	UNIDOS
Mil productores y 23 industrias se juntan para competir mejor 


Por esto el sector tiene listo un proyecto tendiente a crear un cluster (grupo de empresas del mismo sector) en la producción e industria papera, el cual cuenta con apoyo financiero y técnico de Canadá, que ya hace aportes en ese campo. 

Tras un diagnóstico efectuado en mayo anterior se concluyó que la producción en Costa Rica es de buen rendimiento. Se logra un promedio de 24 toneladas métricas por hectárea al año frente a unas 20 toneladas en Brasil y México.

Los costos

Así que, según Alfaro –funcionario del Ministerio de Agricultura y Ganadería–, el problema no es de rendimiento sino de costos de producción.

Estudios del Programa Nacional indican que en Costa Rica se requiere de alrededor de ¢1,2 millones para cultivar una hectárea de papa. No se precisan costos en otras naciones.

Alfaro reconoció que también hay problemas con zonas marginales que no reúnen condiciones para el cultivo.

Por eso hay tanta diferencia en el rendimiento, explicó. Mientras en Zarcero se encontró a un productor que cosechó 50 toneladas por hectárea al año, en esas zonas marginales se llega a apenas 12 toneladas por hectárea.

El cluster de la papa promoverá, como base del programa, un manejo integrado del cultivo. Con esto se espera bajar los costos de producción en un 40%.

Se trata de mejorar la conservación de suelos para elevar el rendimiento, utilizar una fertilización racional basada en estudios de suelos y recurrir a trampas biológicas y no a productos químicos para el control de las plagas.

Pese a todo esto, Aparicio considera que el sector sigue en peligro frente a una eventual apertura de mercados con el ALCA.

Los agricultores no podrán competir contra los precios que ofrecen países donde la agricultura es subsidiada, reiteró.

Ninguno de los alrededor de 1.000 productores actuales de papa estará activo dentro de cinco años, si se permite la entrada de producto canadiense y estadounidense sin pagar aranceles, advirtió Aparicio. 

Hoy se busca una salida con la integración en el cluster de productores y la mayoría de las 23 industrias en el país.

