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• Movimiento Libertario metió 300 mociones al plan fiscal

POLLO, ATÚN Y GALLETAS QUEDARÍAN SIN IMPUESTOS
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	Los diputados no descansan los fines de semana con tal de avanzar en el plan fiscal. Los libertarios presentaron 300 mociones, de las que solo se vieron algunas.


Los diputados de la comisión que estudia el proyecto Ley de Solidaridad Tributaria acordaron aprobar próximamente una moción en la que se indica que más productos quedarían exentos de impuestos dentro de la futura canasta básica, como son el pollo y sus cortes, el atún en agua, las galletas saladas y dulces, así como algunos mariscos. (Ver recuadro) 
Anteriormente se negoció eliminar el impuesto de valor agregado (IVA) a 232 productos y servicios, pero se presume que aumentarían a 252 debido a un estudio realizado por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), en el cual se hizo un listado de los productos más consumidos por los costarricenses. 

En el caso de la canasta básica, la moción será presentada por toda la fracción del Partido Accesibilidad Sin Exclusión. El diputado Martín Monestel le aseguró a DIARIO EXTRA que ya el tema se negoció con los legisladores de varias bancadas, entre ellos los de Liberación Nacional (PLN) y Acción Ciudadana (PAC). 

Gustavo Arias, diputado del PAC, comentó que “existe un buen ambiente para mejorar la canasta básica y quizás sean más productos los que serán exonerados”. 

300 MODIFICACIONES PARA EL PLAN FISCAL

Además el domingo la comisión se vio entrabada con varias mociones que presentaron el sábado los diputados del Movimiento Libertario, entre ellos Danilo Cubero, Adonay Enríquez y Ernesto Chavarría, quienes hablaron de varios puntos sobre el plan fiscal con que no están de acuerdo, como por ejemplo los impuestos a vehículos, lo que según los legisladores vendría a afectar a los agricultores y toda aquella persona cuyo auto sea su herramienta de trabajo. 

Fueron 300 mociones las presentadas, pero solo se vieron algunas, ya que decidieron postergar el resto para los siguientes días. 

“Las 300 modificaciones tienen contenido nuevo y por supuesto que debemos repetir muchas otras porque con la Ministra del Comex presentamos 5 mociones y hasta el final decidieron ceder para invitar a Anabel González y que ella dé su criterio respecto a las zonas francas”, explicó Cubero. 


POR HIJOS PAGARÍAN MENOS IMPUESTOS

Una nueva moción fue aprobada en la comisión que analiza el plan fiscal y es la reducción de impuestos sobre la renta que podrán gozar las personas físicas y asalariadas. Esta rebaja queda supeditada a la cantidad de hijos. 

La modificación la presentó el diputado Carlos Avendaño, de Restauración Nacional. 

Por ejemplo, si una persona tiene un hijo actualmente se le restan ¢1.290 por mes y de pasar el plan fiscal serían ¢1.935. Sobre la misma línea explicativa de tener un hijo, anualmente se restaban ¢15.480 y al impuesto ahora serían ¢23.220. 

También se logró rebajar el impuesto sobre la renta a aquellas personas que estén casadas.



LOS QUE SERÍAN EXONERADOS

Camarón (fidel y pinky) 
Papaya
Pulpo 
Manzana
Mejillones 
Galleta dulce y salada
Atún en agua 
Pollo y sus cortes
Productos libres de gluten
Carne y sus cortes
Azúcar sustituto 
Arreglo de carros

