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	El precio del pescado aumentaría entre un 25% y un 30% en Semana Santa, según previsiones de Incopesca. 


El precio del pescado aumentaría entre un 25% y un 30% en Semana Santa, según los datos preliminares que maneja el Instituto Costarricense de Pesca y Acuicultura (Incopesca). 

El jefe de Mercadeo, Rolando Ramírez, explicó a DIARIO EXTRA, que este comportamiento es normal tomando en cuenta que se incrementa la oferta con respecto a la demanda por una costumbre cultural y religiosa. 

La corvina, el pargo, el bolillo y el dorado son de los productos que aumentarán más de precio, dado que son de los más consumidos por la población costarricense en esta época del año. 

Este año la Semana Santa inicia el lunes 18 de abril y se extiende hasta el domingo 27 de ese mismo mes. 

Ramírez exhortó a la población a consumir pescado a pesar del alza en los precios, dado que el producto genera muchos beneficios para la salud a raíz de su contenido alimenticio. El pescado es rico en minerales por las mismas cualidades de su hábitat, ya que en el agua se encuentran elementos como fósforo y sodio. 

De acuerdo con la información en la página web de Incopesca, el precio de la corvina ronda entre los ¢4 mil y ¢7 mil, dependiendo en donde se adquiera el producto. La mayoría sale más barato en el mercado que en los supermercados. 

Los camarones se encuentran dentro de la lista que más aumenta de precio en Semana Santa, debido a su preferencia por parte de quienes no consumen carne roja en estos días de reposo. 

El pescado es una de las carnes blancas más nutritivas. Los pescados que más se consumen en Cuaresma son el bacalao seco salado y las sardinas, sin embargo, hay que tomar medidas como oler el producto, observar el color, palpar su textura e investigar su procedencia antes de hacer la compra. 

