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Admite que labor había decaído

Procomer redefine objetivos

Hazel Feigenblatt Martes 22 de febrero, 2000
Falta de una misión que reflejen las necesidades de los exportadores. Ese es el problema de la Promotora del Comercio Exterior (Procomer) y, para solucionarlo, la entidad redefinió sus objetivos.

Después de numerosas críticas y varias conversaciones, el sector privado y Procomer llegaron a esa conclusión y a un acuerdo sobre las políticas para los siguientes años.

La meta principal de esa dependencia ahora será promover la inserción exitosa de las empresas exportadoras en el mercado internacional y, para conseguirlo, deberá ofrecer "servicios de calidad mundial". Según las críticas, antes no sabía el rumbo a seguir.

A diferencia de los últimos años, se guiará con un plan de acción que se elaborará a más tardar en un mes y en el cual se definirán los cambios para modernizarse, con plazos concretos.

Los renovados objetivos los anunciaron ayer el ministro de Comercio Exterior, Samuel Guzowski, y el gerente de la entidad, James Stanley, entre otros funcionarios, después de reunirse el viernes con representantes de varias cámaras empresariales.

Guzowski admitió que la labor de Procomer ha decaído y no es hasta ahora que redefinirán sus funciones, según dijo, porque las investigaciones sobre los Certificados de Abono Tributario (CAT) eran urgentes y acapararon la mayor parte de la atención.

Cambios

El acuerdo incluye diez objetivos. Uno de ellos es orientar los servicios a las pequeñas y medianas industrias (pymes), de modo que los beneficios de las exportaciones (empleos, fuentes de desarrollo, etc.) lleguen a numerosos sectores.

También, promover un aumento del valor agregado de las exportaciones, propiciando –por ejemplo– una relación fructífera entre los productores locales y las industrias exportadoras. (Vea recuadro con objetivos.)
El vicepresidente de la Cámara de Exportadores, Juan Francisco Montealegre, aseguró que el énfasis se pondrá en las pymes y, además, en la agricultura, que propicia una "mejor distribución del ingreso". "Se dejó muy claro hacia dónde se quiere ir", comentó. 

A criterio de Marco Vinicio Ruiz, presidente de la Cámara de Industrias, antes no estaba claro que a Procomer le corresponde ejecutar las políticas definidas por el COMEX y ahora sí. 

Vienen cambios

Estos son los nuevos objetivos de Procomer y algunas de sus características. 

  Modernización: manejar toda la información en forma electrónica y rediseñar la organización. 

  Diversificación de exportaciones: aumentar el número de empresas exportadoras y buscar otros mercados. 

  Aumento de valor agregado: crear más encadenamiento, formas de medirlo. 

  Agilizar trámites: reabrir una ventanilla única, eliminar papeles y estandarizar trámites. 

  Enfoque región-sector-mercado: ofrecer información sobre mercados y productos por zona. 

  Cultura exportadora: orientarla hacia las Pymes e identificar las ventajas de exportar. 

  Reducir desventajas competitivas: difundir el clima de los negocios e informar a los consumidores de los perjuicios. 

  Capacitar empresarios: difundir y vender información y capacitar especialistas. 

  Control de regímenes: establecer una unidad que dirija la administración de los regímenes. 

  Rendición de cuentas: definir indicadores por programa y a nivel global, crear un sistema de informes y hacer evaluaciones periódicas. 

