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TLC con Singapur allana camino para ingresar APEC

 Aseguran jefes de negociaciones comerciales

Costa Rica apenas está como observador en dos grupos de trabajo: pequeña y mediana empresa e inversión
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El cierre de las negociaciones entre Costa Rica y Singapur podría abrir las puertas para ingresar al grupo de la APEC. El cierre de negociaciones entre Costa Rica y Singapur y la posible firma de un Tratado de Libre Comercio (TLC),  en abril próximo, allanan el camino para que el país ingrese al Foro de Cooperación Económica Asia Pacífico (APEC) debido al gran liderazgo de dicha nación.  

Actualmente, el país solamente participa como observador en dicho grupo,  debido a que existe una prórroga para aprobar nuevos miembros y está invitado en el grupo de Trabajo de Pequeña y Mediana Empresa y en el grupo de Expertos de Inversión. APEC se fundó en 1989 con el objetivo de facilitar el crecimiento económico de las economías del Asia-Pacífico, facilitar el comercio e incrementar la cooperación técnica y económica entre sus economías miembros, dentro de las que destacan Estados Unidos, China, Japón, Australia, Canadá, Singapur, Nueva Zelanda, Federación Rusa, entre otras.

La estructura de APEC establece cinco comités e iniciativas que se subdividen en grupos de trabajo que tienen a cargo ejecutar las recomendaciones para los líderes, Ministros y el grupo de Altos Funcionarios, en el sector para el que fueron creados. El Grupo de Trabajo de Expertos en Inversión reúne a analistas y oficiales de gobierno responsables de las políticas de inversión en todas las economías miembro de APEC, además de crear un foro de discusión para que sectores públicos y privados puedan intercambiar perspectivas relacionadas con oportunidades de inversión.

Costa Rica  cerró las negociaciones con Singapur, el pasado 29 de enero  y ahora realizará la revisión legal y esperan firmarlo en abril del 2010. El jefe de negociaciones, Fernando Ocampo, confirmó que el país ubicó 90,6% de las líneas arancelarias en libre comercio inmediato, mientras que 0,1% (equivalente a 9 líneas) serán desgravadas a 5 años plazo y el 9,3% restante será desgravado a 10 años plazo. En términos de comercio, el 79% de lo que se importa de Singapur quedó en libre comercio inmediato a la entrada en vigencia del Tratado y el restante 21% quedó en desgravación a 10 años plazo.

Por su parte, Costa Rica aseguró el ingreso del 100% de sus productos y de sus exportaciones a Singapur libres del pago de aranceles, a partir de la entrada en vigencia del TLC. El ex ministro de Comercio Exterior, Manuel González, comentó en un reciente informe que realizó para la firma Facio y Cañas, que el 2010 puede ofrecer oportunidades interesantes para el comercio tico, la duda es si existirán las condiciones para aprovecharlo.

“Costa Rica deberá insistir en su inclusión en la APEC para aumentar la representatividad diplomática en este continente, apoyar los esfuerzos de integración centroamericana y establecer estrategias de aproximación comercial mejor definidas”, destacó.
