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	Los comercializadores varían sus márgenes en determinados productos para atraer clientes a sus cadenas.


El café, la bebida por excelencia de los ticos, hoy sale más barata porque las empresas comercializadoras decidieron por estrategia aplicar una reducción en el precio al consumidor. 

El último reporte del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) informa de una reducción del 1,85% y coloca al café como uno de los productos que bajaron más en el último mes. 

En este sentido José Manuel Hernando, presidente de la Cámara de Tostadores de Café, aseguró que las estrategias de precio de las cadenas comercializadoras son decisiones internas de éstas. “Sobre los precios unitarios, dependen de cada cadena y presentación”, añadió. 

Hernando aclaró que esta caída en el precio no está ligada a los costos de producción de las industrias de tostadores locales. “Ellos (los comercializadores) varían sus márgenes en determinados productos para atraer clientes a sus cadenas y eso es lo que hace la diferencia que se observa en el reporte”, explicó. 
En el mercado internacional el café como materia prima se mantiene en índices altos y si bien hay variaciones puntuales hacia arriba y abajo en la Bolsa de Valores, los precios siguen hacia arriba y la expectativa del sector es que así se mantendrá por el momento. 

AUMENTO EN PRODUCCIÓN

“En esta cosecha, igual que en la anterior, el tostador local ha debido completar la oferta interna de materia prima con alternativas importadas para abastecer su producción”, explicó Hernando. 

Para la cosecha 2011-2012 el Instituto del Café de Costa Rica (Icafe) visualiza un leve incremento en la producción nacional, por lo que los tostadores esperan una mejora discreta de las opciones locales de abastecimiento para el año entrante. “Habrá que esperar para estar seguros”, indicó Hernando. 
En cuanto a la oferta, la Cámara de Tostadores considera que nada ha cambiado y seguirá insistiendo en la necesidad de analizar opciones efectivas para aumentar la producción nacional, tal como lo han hecho saber al Icafe y al Ministerio de Agricultura y Ganadería. 

“Entre tanto, nos debemos a nuestro consumidor, por lo que haremos lo necesario para mantenerles un producto competitivo y suficiente en las góndolas. La mayoría de las empresas tostadoras asegura parte de su abastecimiento a través de contratos a futuro, pero nuestra competitividad depende de un buen análisis del mercado local y externo”, recalcó Hernando.

