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proponen eliminar un segundo por año

Científicos buscan cambiar forma de medir el tiempo

04/11/2011 

lONDRES. AP Cincuenta científicos se reúnen desde ayer en Londres para debatir sobre una nueva definición del tiempo que haría pasar a la historia la hora GMT.
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El Greenwich Mean Time (GMT), basado en el meridiano de Greenwich, se convirtió en referencia mundial del tiempo en 1884, tras una conferencia en Washington.

La nueva definición propone liberarse totalmente del tiempo basado en la rotación de la Tierra. El mundo no se rige por la hora GMT desde hace 40 años. 

En 1972, se adoptó el Tiempo Universal Coordinado, calculado en 70 laboratorios del orbe por 400 relojes “atómicos” (en los que el segundo es definido por la oscilación de un átomo de cesio).

El tiempo atómico es mucho más preciso, pero difiere unas fracciones de segundo del tiempo definido por la rotación de la Tierra.

Actualmente, para guardar la correlación con la rotación terrestre, un “segundo intercalado” es agregado cada año. Ahora, los científicos proponen suprimir ese segundo, abandonando con ello la correlación con la hora GMT.

El cambio es vital a raíz de necesidades de las telecomunicaciones o de la navegación con GPS, que requieren sincronización exacta. 
