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	ENTÉRESE

PLACAS DE TAXIS PARA DISCACITADOS

El Consejo de Transporte Público (CTP) concesionará 1.034 placas de taxi con vehículos adaptados para personas con discapacidad. Se recibieron 1.124 ofertas de personas interesadas en brindar el servicio. Como parte de este proceso se adjudicaron 630 placas en forma directa para todo el país. Los favorecidos tendrán un plazo de 90 días para formalizar trámites ante el CTP.

PELIGRA CESANTÍA EN BANCO NACIONAL

La forma en que se entrega la cesantía de los funcionarios más antiguos del Banco Nacional de Costa Rica estaría en riesgo debido a una acción de inconstitucionalidad interpuesta por el gerente general Fernando Naranjo. De acuerdo con el expediente 11-10751-0007-CO, Naranjo pidió la revisión del artículo 34 de la convención colectiva del banco, el cual señala que se permite a la entidad pagar hasta un límite de 25 meses de cesantía a ciertos funcionarios.

ATIENDEN 7 NIÑOS AL DÍA POR AGRESIONES

Diariamente el Hospital Nacional de Niños atiende a 7 menores sospechosos de víctimas de abuso en cualquiera de las manifestaciones, sea física, sexual, psicológica o emocional, cifra que se eleva a 1.500 en lo que va del año y en aumento especialmente en los más pequeñitos. El domingo, a partir de las 8 a.m., se llevará a cabo la segunda carrera contra la agresión infantil, cuya salida y meta será en el Hospital de Niños, por lo que se insta a padres de familia, encargados y el resto de la población a participar, aunque sea caminando, para evidenciar el repudio contra actos violentos contra los menores de edad.

GENERAL CAÑAS CON COLORES PATRIOS
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Como cada año, en setiembre y diciembre la CNFL se encarga de la decoración de vías como la autopista General Cañas.

La Compañía Nacional de Fuerza y Luz (CNFL) concluirá hoy con el trabajo de embanderamiento de la autopista General Cañas, que comunica a las provincias de San José y Alajuela, con motivo de la celebración del 190 aniversario de la Independencia. Este año se colocarán 140 banderas desde el peaje de Río Segundo, en Alajuela, hasta la Agencia Datsun, en La Sabana, las cuales miden 2 metros de largo por 1 metro de ancho y se instalarán de forma horizontal en un marco de tubo, ubicado en el poste de alumbrado de la autopista. 


