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Constitución solo permitiría el matrimonio entre hombre y mujer
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Abelardo Araya, de Diversidad, acusó a la Iglesia Católica y los grupos conservadores de “acometidas homofóbicas”. Una propuesta de reforma constitucional dejaría fijada en la Carta Magna la imposibilidad de considerar el matrimonio como una relación que no sea aquella que se da entre un hombre y una mujer. Además, para todos los casos solo el matrimonio y la unión de hecho pública, notoria, única y estable (dicho sea nuevamente entre hombre y mujer) podrán recibir beneficios patrimoniales como los establece la ley.

Dicha iniciativa, surgida en el seno de la fracción del Partido Accesibilidad Sin Exclusión (PASE) y firmada además por diputados como los liberacionistas Alicia Fournier, Óscar Alfaro y Luis Antonio Aiza, además de Carlos Avendaño, de Restauración Nacional, fue recién presentada en la Secretaría del Directorio del Parlamento ayer por la tarde.

Tal expediente, el 17.886 podría venir a atizar la polémica entre los grupos homosexuales que impulsan el matrimonio gay o la unión homosexual, y los más conservadores que se oponen completamente a la instalación de dicha figura.

La modificación sería instalada en el artículo 52 de la Constitución Política, en el capítulo de Derechos y Garantías Sociales, y el proyecto de ley hace, en su exposición de motivos, una abundante referencia a la intención de la Asamblea Nacional Constituyente para la Carta Magna, además de la jurisprudencia de la Sala Constitucional sobre la familia de hecho.

Igualmente recurre el proyecto de ley, iniciativa sobre todo de la congresistas Rita Chaves, del PASE, a los criterios de diversos especialistas para justificar la reforma constitucional, entre ellos los de Alberto Brenes y el ex diputado Gerardo Trejos.

“A pesar de las diferentes definiciones de matrimonio, nos interesa destacar que todas ellas coinciden en el concepto de que el matrimonio es la unión entre un hombre y una mujer, es decir entre dos personas de sexo opuesto, de conformidad con su origen biológico natural”, argumenta la iniciativa en su razonamiento.

LA PRENSA LIBRE intentó obtener el criterio de la diputada Chaves, pero al cierre de edición no se pudo obtener su respuesta. 

Proyecto nace muerto


Abelardo Araya, presidente del Movimiento Diversidad, expresó que no les provoca temor una iniciativa como tal, y añadió que no se debe ser muy inteligente para saber de dónde viene.

“Se trata de Alejandra Loría (del Observatorio Familiar) y su grupito, tratando de hacer una mampara legal para evitar que se reconozcan nuestros derechos”, acusó.

Indicó también que paso a paso luchan porque el reconocimiento de la ciudadanía plena se base en la igualdad de derechos con los mismos nombres, pero que hay varias iniciativas en el Congreso para la unión civil.“El sentido es plantear la equiparación de derechos, no se puede rebuscar el hecho de que estas acometidas homofóbicas sigan planteándose en la Asamblea. No van a prosperar, hay suficientes diputados dispuestos a trabarlos. Ya nacen muertos”, indicó.
