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Construcción de lujo pierde ritmo 

Producción de concreto cae 34,4%
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La producción de concreto premezclado en Panamá, un indicador que refleja el ritmo de la actividad de la construcción y de la economía del país, disminuyó 34,4% en el primer cuatrimestre del 2010, con respecto a igual periodo del año previo. La caída se debe a una contracción en la demanda de proyectos inmobiliarios de alto costo y al desfase en el inicio de algunos proyectos de infraestructura. Para el ingeniero Enrique Asensio, de la Cámara Panameña de la Construcción (Capac), esta situación obedece a que los grandes proyectos aún no han tenido impacto sobre la demanda de este rubro, porque están en etapa inicial (excavación, movimiento de tierra y dragado).

Según la Contraloría General de la República, los indicadores de la producción de concreto premezclado vienen cayendo desde enero, registrando la mayor contracción en febrero con una producción de 104.650 metros cúbicos, 62.146 menos que los 166.796 metros cúbicos registrados en el mismo periodo del año pasado. Las cifras indican que este no ha sido el mejor año para la producción del material, ya que en enero la producción se redujo 35,2%; febrero, 37,3%; marzo, 33,8%, y abril, 31,4%.

En el primer cuatrimestre del año se han producido 463.668 metros cúbicos de concreto premezclado, 243.269 menos en comparación con igual periodo del 2009, cuando la producción alcanzó 706.937 metros cúbicos.

Optimismo

Pese a ello, el sector de la construcción para este primer trimestre mostró un crecimiento en conjunto de un 4,7% (variación 2010-2009), lo cual demuestra que aún este sector económico continúa pujante y dinámico. No obstante, su crecimiento no ha sido tan significativo si se compara con el mismo periodo 2009-2008, el cual registró 24,4%, expresó Asensio.

$13.595

millones es el monto de inversión esperada en los planes de expansión de infraestructura pública.

El ingeniero manifestó que para este 2010 hay optimismo de que el sector vuelva a repuntar. Las esperanzas están fundamentadas en los planes de expansión de infraestructuras públicas anunciadas por la administración Martinelli, cuya inversión ronda los $13.595 millones.

Entre ellos, la construcción del Metro, el impulso de viviendas populares con costos inferiores a los $30.000 y el megaproyecto de la ampliación del Canal. 
De acuerdo con el ingeniero Jaime Jované, presidente de la Capac, la industria de la construcción ha mantenido un ritmo de crecimiento sostenido, logrando alcanzar inversiones (públicas y privadas) por $2.795 millones en el 2009, representando un crecimiento de 5% en relación con el año anterior.

Señaló que el buen desempeño del sector en el 2009, permitió que el Producto Interno Bruto (PIB) de la construcción se situase en 4,5%, siendo uno de los sectores que más aportó al crecimiento de la economía en ese año.  Para Martín Isaac Donderis, expresidente de la Sociedad Panameña de Ingenieros y Arquitectos, es necesario realizar un cronograma de ejecución de obras en el sector privado y público, a fin de evitar la saturación de proyectos. Los precios de algunos materiales de construcción también cayeron considerablemente este año, aunque desarrolladores de edificios aseguran que continúan al alza, debido al alto costo del combustible.

