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En el tercer trimestre, según estudio de UCR

Construcción espera mejores ventas y más empleo

· 37% de las firmas de la industria dice que contratará más personal

· En el sector agropecuario solo 7% de empresarios aumentará planilla

Karla Arias Colaboradora -- 21/07/2011 

El sector de la construcción local, uno de los más golpeados por la crisis económica, vuelve a mostrar señales de recuperación y crecimiento, con expectativas de más contrataciones de personal y mayores ventas. 
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El Banco Central dice que la construcción sigue un proceso de recuperación, lo que se explica por las obras del sector privado.

El Banco Central dice que la construcción sigue un proceso de recuperación, lo que se explica por las obras del sector privado.
Así lo indica la Encuesta Trimestral sobre Opinión de Empresarios para el tercer cuarto del 2011, hecha por el Instituto de Investigaciones en Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica, y cuyos resultados fueron presentados ayer.

El estudio analizó las respuestas de 503 establecimientos, distribuidos en sectores: agropecuario, manufactura, construcción, comercio y otros servicios. 

La construcción demostró una tendencia al alza tanto en la creación de empleo como en el volumen de ventas. Mientras tanto, el sector agropecuario experimentó el nivel más bajo de optimismo de todos los sectores. 

En términos de empleo, las empresas constructoras consultadas mostraron una tendencia positiva en la creación de nuevas plazas; el 37% de ellas esperan contratar más personal durante ese trimestre.

Tanto en la Cámara Costarricense de la Construcción, como en el Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos (CFIA) coincidieron en que se ha visto un mayor dinamismo en las oficinas de diseño, lo que augura un crecimiento importante para finales del año.

Randall Murillo, director ejecutivo de la Cámara, comentó que sus indicadores “comenzaron a demostrar signos tímidos de recuperación”. Mientras, Olman Vargas, director del CFIA, afirmó que el sector se estabilizó. 

En el sector agropecuario, por el contrario, solo 7% de los empresarios tiene expectativas favorables; el 28% de las empresas dijo tener planes de reducir su planilla entre julio y setiembre. 

“El sector agrícola, y específicamente los que producimos hortalizas, estamos muy preocupados por lo que parece ser una falta de voluntad política hacia el soporte efectivo, vigilancia y acompañamiento de nuestro sector”, argumentó Milton Castillo, vocero de los productores de tomate.
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