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Obra será entre antigua Farmacia Fischel y Mercado Borbón

Municipio josefino construirá en concreto 400 metros de avenida 3

Nueva superficie estará lista en cuatro meses y tiene costo de ¢200 millones

Un kilómetro de la avenida 10 también se hará en ese material, el otro año
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Cuatro cuadras de la avenida 3 de San José tendrán concreto en vez de asfalto, una vez que la Municipalidad de San José concluya las obras que se extenderán de la antigua farmacia Fischel al Mercado Borbón.

El proyecto comenzará en unas tres semanas y estará a cargo de la empresa Cemex, por un costo cercano a los ¢200 millones.

Los datos los dio ayer el alcalde josefino, Johnny Araya, al inaugurar la nueva losa de concreto que ya tiene la avenida 8 entre las calles 13 y 25, obras que se iniciaron en enero. Ahora, el sacrificio para tener una mejor vía corresponde a comerciantes y usuarios de la avenida 3, que cerrará por cuatro meses.

El Consejo de Transporte Público (CTP) también tendrá que variar paradas y recorridos para los buses barrio México, barrio Escalante, Sabana-Cementerio y Estadio-Sabana. Aún los nuevos sitios no están definidos.

Araya afirmó que el primer paso lo hará Acueductos y Alcantarillados (AyA) para cambiar tuberías de aguas pluviales, negras y potable, para que soporten la reparación y no haya que romper el concreto posteriormente.

También, el proyecto contempla la reconstrucción de aceras.

La avenida 3 es una de las arterias principales para cruzar la ciudad capital de este a oeste.

Otra gran parte de esa vía ya es de material hecho a base de cemento, como, por ejemplo, el sector del paseo de Las Damas y la parte que sale a La Sabana.

Sigue la 10. Marco Vinicio Corrales, gerente de Provisión de Servicios de la Municipalidad, anunció que a mediados de enero próximo también reconstruirán en concreto 10 cuadras de la avenida 10.

“Se hará de La Castellana hacia el este y valdrá ¢1.000 millones”, afirmó Corrales. 

“La vida útil de estas obras es de 25 a 30 años (entre tres y cuatro veces más que las de asfalto), absorben menos luz por lo que reduce la sensación de temperatura y el entorno se ve más ordenado”, indicó Johnny Araya. 

Falta un requisito

Estudio retrasa barrio chino

La construcción del barrio chino en la ciudad capital se retrasará unos dos meses, debido a un estudio adicional que debe presentar la Municipalidad de San José a la Secretaría Técnica Nacional Ambiental (Setena).
Marco Vinicio Corrales, gerente de Provisión de Servicios de la Municipalidad de San José, dijo que el informe es sobre el posible ruido que se hará durante la obra. Además, debe incorporar el criterio sobre el proyecto que tengan los vecinos y comerciantes de la zona.
El barrio chino se hará en el paseo de los Estudiantes. 

