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Reactivación del comercio y desarrollo habitacional

Paseo Colón atrae inversiones superiores a $37 millones

· Nuevos comercios, condominios y restaurantes llegan a ese sector capitalino

· CNFL invierte en electrificación y Municipalidad hará lo propio en aceras

Sergio Arce A. sarce@nacion.com  

Torres de condominios, más restaurantes, hoteles y locales comerciales remozados, calles con novedosa iluminación y aceras nuevas son algunas de las obras por más de $37 millones que tienen lugar o están por llegar al paseo Colón, en San José.

La cifra la suministraron a La Nación empresarios, autoridades municipales y de la Compañía Nacional de Fuerza y Luz ( CNFL) que ven en este sector un potencial polo de desarrollo comercial y habitacional.

Así lo cree José Luis Salinas, presidente de Grupo Inmobiliario El Parque, empresa que en agosto comenzará la construcción de una torre de condominios de 28 pisos (94 metros de altura). Costará $27,5 millones y se levantará al lado del antiguo cine Universal.

El inmueble tendrá cuatro locales comerciales, 69 oficinas y 106 apartamentos, incluidos cuatro penthouses. También se edificará una piscina, pista atlética, un spa, un cine, área de juegos infantiles y parqueo para 499 vehículos.

El renacer comercial y habitacional que vive el paseo Colón también va de la mano con obras de electrificación subterránea que efectúa la CNFL en toda la vía.

Estos trabajos tienen un costo de $5,1 millones y estarán listos en abril entrante, manifestó Luis Fernando Andrés, director del proyecto en esa área.

Andrés explicó que las obras incluyen la colocación de 72 nuevos postes de luz, que iluminarán tanto la calle como las aceras.

Johnny Araya, alcalde josefino, se mostró optimista por el remozamiento de la zona, donde la Municipalidad invertirá $1 millón, a partir de agosto, para ampliar aceras y sembrar árboles.

Visión. “El paseo Colón es la avenida más hermosa de San José que, lamentablemente, fue abandonada por muchos años, pero que con el renacer de los alrededores de La Sabana y la avenida central está recobrando su brillo”, dijo Salinas. 

El empresario afirmó que ya hay 94 personas que compraron apartamentos o alguno de los locales que estarán listos en 21 meses.

A un lado de la futura torre, un grupo de obreros trabaja a marcha forzada en el remozamiento del espacio que ocupó el cine Universal.

Federico Camacho, administrador de la propiedad, indicó que se trabaja en el mejoramiento de 250 metros cuadrados, de un total de 3.000 metros cuadrados, que albergarán las oficinas centrales de la firma Daikin Air Conditioning. La inversión es de $250.000.

Frente a este local también está próxima a abrir Interdeco, tienda especializada en muebles para casa y oficina, grifería y baños.

Su gerente, Ricardo Caleyo, no reveló el monto de la inversión, pero dijo que es “millonaria” e incluye la compra de la propiedad, la construcción del edificio de tres pisos y los artículos que venderán.

Trescientos metros al oeste está la propiedad que albergará el futuro restaurante Wendy’s (con una inversión de $1,5 millones). Siempre en dirección a La Sabana pronto abrirán los restaurantes Zompopillas Buffet y Pepper’s, y el Hotel Centro Colón invierte $2 millones en su remodelación. 

