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Presentan acción contra ampliación de anillo de crecimiento urbano
Escrito por Krissia Morris Gray   
Con la ampliación del anillo de crecimiento urbano el INVU reduciría áreas de protección, de riesgo y de fragilidad ambiental alto. El decreto ejecutivo que pretende una ampliación del anillo de crecimiento urbano de la Gran Área Metropolitana (GAM) denominado “Plan Regional de Desarrollo Urbano Gran Área Metropolitana”: Delimitación del área y reglamento de la primera etapa del Plan, ciudades del Valle Central de Costa Rica (Anexo 1 del Plan)”, cuenta con una petición de declaratoria de inconstitucionalidad. 

La misma fue presentada por una persona de apellidos Sagot Rodríguez, quien explicó en la Acción de Inconstitucionalidad presentada ante la Sala Constitucional que el decreto busca abrir espacios únicamente a urbanizaciones, fraccionamientos y quintas, en zonas que son áreas de recarga acuíferas, corredores biológicos, zonas de alta fragilidad ambiental, entre otros, lo que a su criterio violenta el derecho al ambiente.

Días atrás, el Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo (INVU) reconoció que mediante el decreto se pretende recuperar 1.200 hectáreas de la GAM, que involucra 12 cantones de dicha área que carecen de planes reguladores.

Con el decreto se procede a la rehabilitación de la zona de amortiguamiento hasta en 200 metros que involucra los cantones de Aserrí, Alajuelita, Santa Bárbara, Barva, San Rafael, San Pablo, Santo Domingo, Atenas, Paraíso, Cartago, Oreamuno.

Dicha ampliación se traduce en una disminución en un 0.8% de las áreas de protección, las de riesgo y las de la fragilidad ambiental alto.

En su momento, tanto las autoridades del INVU como del Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos (Mivah) indicaron que dicho decreto se aplicaría hasta que los cantones antes mencionados cuenten con el plan regulador, al tiempo que determinaron que el plan del GAM es de 1982 y desde entonces el crecimiento en dicho sector poblacional ha sido importante, de allí que se requieren de cambios en los planes de urbanismo.

Por ello es que el INVU se encuentra en el proceso de estudio de la propuesta de Planificación Regional Urbana en la Gran Área Metropolitana (Prugam) en el cual se plantean las acciones y obras para el mejoramiento del GAM por los próximos 20 años, pero dentro de las preocupaciones existentes se encuentra el planteamiento de ampliar en 10.000 hectáreas el anillo de crecimiento urbano. El INVI espera tener a más tardar el 30 de abril la respuesta definitiva a la propuesta realizada.
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