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Sector construcción registra leve incremento
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El Colegio de Ingenieros y Arquitectos anunció que el sector construcción registró un leve aumento en el primer semestre de este año, en comparación con el mismo periodo del 2009.

El órgano colegiado sustenta su afirmación en el incremento de un 35% de los metros cuadrados tramitados en el lapso señalado.

Mientras en los primeros seis meses del año pasado se tramitaron 3,2 millones de metros cuadrados, para este año la cifra alcanzó los 4,3 millones.

Según el Colegio, este crecimiento corresponde a una reactivación de los créditos bancarios y a una mejora de la inversión privada costarricense.

Olman Vargas, director ejecutivo de dicha entidad, consideró que los programas específicos del Gobierno para apoyar el sector de la construcción también explican el aumento ocurrido.

Añadió que los meses de mayo y marzo fueron los que tuvieron más repunte en la cantidad de visados para planes de construcción.

El descenso en las construcciones en el país se inició en noviembre del 2008 y se agudizó durante el primer semestre del 2009. La crisis económica mundial fue una de las causas de esa situación.

Según reportes de la Cámara de la Construcción, un total de 32.000 personas perdieron su empleo en ese período. Se espera que el repunte, aunque aún es considerado leve, genere trabajos en el sector. 

Regiones y obras. Puntarenas se destaca entre las regiones que presentan un mayor incremento en la cantidad de metros cuadrados tramitados. Dicha provincia pasó de 350.000 metros cuadrados en el primer semestre del 2009 a 930.000 metros cuadrados en los primeros seis meses del presente año.

En cuanto al tipo de obra tramitada, los primeros puestos los ocupan los proyectos habitacionales, seguidos por los urbanísticos y comerciales.
