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Trámite de Obras ante colegio de Ingenieros

Sector construcción repunta por tercer mes consecutivo 
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La cantidad de metros cuadrados tramitados para la construcción ante el Colegio Federado de Ingenieros y de Arquitectos muestra un alza por tercer mes consecutivo.

Para las autoridades de la entidad, lo anterior evidencia un repunte del sector tras experimentar recesión desde finales del 2008.

Durante enero de este año, los planos de nuevas construcciones sumaron en total 631.000 metros cuadrados, lo que significa un alza superior al 50% en comparación con el mismo período del año pasado. En ese momento se tramitaron 411.000 metros cuadrados.

Aunado a esto, en el último bimestre del año anterior se tramitó un millón de metros cuadrados de construcción, mientras que en ese mismo lapso, pero del 2008, los permisos se hicieron por 787.000 metros cuadrados.

El descenso en la construcción en el país se inició en noviembre del 2008 y se agudizó durante el primer semestre del año pasado. La crisis económica mundial fue la responsable de tal situación.

El 2009 cerró con 5,58 millones de metros cuadrados de construcción, mientras que en el 2008 la cifra alcanzó los 8,97 millones.

Empleos. Olman Vargas, director ejecutivo del Colegio de Ingenieros, indicó que el incremento en la tramitación de metros cuadrados se manifestará a corto plazo en apertura de empleos y en un mayor dinamismo en la economía.

Agregó: “Lo que a nosotros nos llegan son los planos, dentro de pocos meses comenzarán las obras y se materializará el repunte de sector, con trabajos e inversión”.

Puntarenas es la provincia que muestra la mayor tramitación durante el primer mes de este año.

Ejemplo de ello es que los dos cantones puntarenenses donde se registra mayor tramitación durante enero son Montes de Oro y Osa.

De acuerdo con informes del Colegio Federado de Ingenieros y de Arquitectos este repunte obedece principalmente a proyectos comerciales y urbanísticos.

“Esta es una muy buena noticias, son proyectos grandes. En todo el primer semestre del año pasado no hubo ningún proyecto con esa característica”, expresó Olman Vargas.

Detrás de Puntarenas siguen San José y Heredia, mientras que Limón y Cartago son las provincias donde hubo una menor tramitación de metros cuadrados.

En cuanto a las obras, un 31% corresponden a proyectos comerciales, un 25% son urbanísticos y un 25%, residenciales.







