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Basura a cielo abierto en Liberia
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A los vecinos les preocupa que el desaseo existente y la falta de tratamiento de la basura puedan ocasionar alguna enfermedad a la población que vive en los linderos del vertedero
Unas dos hectáreas de montaña de basura no está recibiendo el adecuado tratamiento de reciclaje y permanece a cielo abierto en el basurero municipal. Fotos: Johnny Méndez.

Más de dos hectáreas y media de terreno se encuentran colapsadas por basura, por lo que el basurero municipal de Liberia constituye un serio peligro para la salud de la población, pues a pocos metros del lugar existen viviendas construidas para clase media y alta.

LA PRENSA LIBRE constató que en realidad la basura que son toneladas saturan los patios destinados para el reciclaje, por lo que los camiones que la transportan no  ingresan porque no hay paso y tiene que dejarla afuera del portón, en la entrada.

 

Por otra parte,  una nube de moscas asoma en  el botadero, pues el desaseo existente  y falta de tratamiento de la basura permiten el aumento de los criaderos de moscas que ponen en peligro la salud de unas setenta personas, las mayoría costarricenses, quienes provienen del barrio marginal “ Martina Bustos” que  llegan a diario a seleccionar material como botellas, hierro, cartón, papel etc.

En este patio existe sólo una maquinaria para reacomodar y reciclar la basura por lo que no da abasto para la cantidad de material que es acarreado por camiones a este lugar y el espacio cada vez es un grave problema para depositar el material.

María López, una vecina de Martina Bustos indico que al basurero llegan unas setenta personas, mujeres, adultos y niños a recoger material que podemos vender.

“Siempre vengo sola a recoger papel; tenemos problemas para clasificar la basura porque el tractor la amontona y nos cuesta buscar los deshechos”, dijo por su parte Juana Vargas

Mientras que Damaris Rodríguez manifestó que el basurero ya no tiene capacidad. “Son unas dos hectáreas y media de basura expuesta a cielo abierto y esto es un grave problema para la salud de los vecinos”.

“Estamos a pocos metros de viviendas de clase media y alta; estamos propensos a la enfermedad como el cólera y no existe administración municipal para atender esta calamidad”, puntualizó Rodríguez
