Enlace: http://www.diarioextra.com/busqueda/
San José, Costa Rica, Jueves 16 de setiembre de 2010, 08:19:13.
Nuevo alcalde con retos por delante

BASURA Y DESLIZAMIENTOS PREOCUPAN A RAMONENSES
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	Los vecinos de San Ramón piden mayor vigilancia en el parque para combatir la inseguridad.


El manejo adecuado de los desechos sólidos y su recolección constituye uno de los principales problemas del cantón de San Ramón. 

Lamentablemente no es solo una problemática de este cantón, cada vez es más común leer informaciones que reseñan la situación que viven decenas de municipios porque nadie quiere tener un vertedero de basura en su comunidad debido a las consecuencias para su salud y la contaminación ambiental si no se manejan adecuadamente. 

Otro problema de peso es la inseguridad, los ramonenses están acostumbrados a desenvolverse en un ambiente pacífico y tranquilo pero lamentablemente los hechos delictivos menores, producto del consumo de drogas, han ido en aumento, por eso piden a las autoridades locales y nacionales que les ayuden a instalar mayor vigilancia, principalmente en los alrededores del mercado municipal, el parque y la parada de autobuses, puntos donde confluyen gran cantidad de personas cada día. 

Los vendedores ambulantes también lanzan su grito de protesta solicitando un trato justo y equitativo, pues no comprenden por qué a algunos sí se les dan los permisos para trabajar y a otros no. 

Finalmente, los constantes deslizamientos de tierra que se producen durante la estación lluviosa, afectando el paso por la carretera que los comunica con San José y otros cantones, se han constituido en un dolor de cabeza para los vecinos, tanto para los que tienen su propio vehículo como para los que deben utilizar el servicio de autobuses. 

Sin embargo este es un problema ligado a la topografía del cantón, por lo que se vuelve más difícil de solucionar. 



Nombre: Mercedes Moya Araya

Partido: PLN

¿Por qué quiere ser alcaldesa?: Porque conozco los problemas de mi cantón, soy una mujer comprometida y tengo muchos años de trabajar con las organizaciones de mi pueblo. 

Propuestas: Compromiso para proteger el medio ambiente y hacer una propuesta sostenible y que nos provea de empleo. Mi caballo de batalla será el presupuesto participativo, fortaleciendo el liderazgo comunal. Fortalecimiento de la recreación y el deporte. Trabajar fuertemente con educación y cultura. Retomar las tradiciones y valores. Cambiar el modo como la gente ve a la municipalidad y lo entiendan como un todo. Poner a San Ramón como capital de Occidente. 

Financiamiento: Con préstamo personal y con mi salario.



Nombre: Javier Cambronero Arguedas

Partido: Coalición FA-PAC

¿Por qué quiere ser alcalde?: Porque estamos cansados de repetir los vicios y políticas del pasado. Actualmente no hay visión de cantón para el cambio y creo que puedo darla. 

Propuestas: Crear un enlace entre el desarrollo, bienestar y progreso de los residentes en el campo y la ciudad, pues actualmente está muy marcada la diferencia. En materia de seguridad considero que lo importante es trabajar en la prevención, por lo que estaremos promoviendo el arte, la cultura y el deporte, orientado principalmente a los jóvenes. Finalmente queremos un San Ramón donde haya más escuelas que cantinas para ofrecer más oportunidades a niños y jóvenes. 

Financiamiento: Con el aporte de las comunidades 
principalmente.



Nombre: Otto Ceciliano Mora

Partido: RC

¿Por qué quiere ser alcalde?: Por responder a la petición de un pueblo que ve en mí a la persona idónea para ejercer el cargo y con el que me siento comprometido. 

Propuestas: Mi campaña la denominé “Una milla extra” y me enfocaré en proteger el agua mediante el fortalecimiento de las Asadas. Resolver el caos vial. Trabajar por el mejoramiento de la salud pública desde toda perspectiva. Reducción de los tiempos de respuesta. Maximización de los recursos. Compra de terrenos ubicados frente a fuentes de agua para un complejo deportivo y cultural. 

Financiamiento: Toda la publicidad de mi persona que se ve en la calle, rótulos, camisetas y calcomanías, es regalos de amigos.

