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Escazú recolecta 6 toneladas diarias de material reciclable

Vanessa Loaiza N. vloaiza@nacion.com -- 24/07/2010 

Cada día en Escazú, entre 4,5 y 6 toneladas de basura se convierten en materiales reutilizables. 
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Esa cifra representa hasta el 10% de las 60 toneladas de desechos ordinarios que se recogen al día en el cantón josefino, con una población de 57.000 habitantes.

La Municipalidad escazuceña es una de las 21 que poseen programas permanentes de reciclaje.

De acuerdo con Mishelle Arias, contralora ambiental del ayuntamiento de Escazú, en el programa se incluye vidrio, plástico, papel, cartón y aluminio.

Al mes, se recaudan ¢2,8 millones por la venta de estos materiales, dinero que cubre los sueldos de una asociación de mujeres emprendedoras que atienden el centro de acopio.

En total, se pagan ocho empleados además de los servicios básicos como agua, electricidad y teléfono.

Durante los últimos meses, el dinero también alcanzó para pagar el préstamo adquirido para la compra del terreno donde está el centro de acopio, informó el alcalde Marco Antonio Segura.

El programa de reciclaje de Escazú nació hace nueve años años. En la actualidad, posee dos camiones que recogen el material reciclable en días distintos a los de la basura tradicional.

Según Segura, una de las ventajas es que los materiales reciclables se negocian directamente con empresas que reutilizan los productos. Por ejemplo, el vidrio se comercializa con la Vidriera Centroamericana (Vicesa) y el plástico con Florida Bebidas.

Al otro lado de la ciudad de San José, Curridabat también tiene un programa con nueve años de funcionamiento.

Aunque las ganancias no son tantas como en Escazú, alcanzan para incentivos estudiantiles y becas para trabajadores.

El alcalde, Édgar Mora, rescató que el reciclaje redujo la factura del municipio por depositar basura en rellenos sanitarios. 

