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Este mes se recolectarán deshechos electrónicos, como parte de las jornadas de recolección de materiales reciclables.Las jornadas de limpieza de la Asociación Terra Nostra, que se desarrollan en setiembre, contarán con un ingrediente extra este año, pues se efectuará la primera recolección nacional de residuos electrónicos.

Esta recolección se llevará a cabo en 31 centros de acopio a los largo y ancho del país, y se implementará gracias al trabajo de voluntarios que además participarán de la III jornada nacional de limpieza, en 80 distintos puntos del país.

En San José, los centros de acopio serán en; Asociación Obras del Espíritu Santo (Bo. Cuba), Recicladora Coronado, en las municipalidades de Tibás, Curridabat y Moravia, Hogares Crea Internacional (Pavas), Fundación Escazú Recicla, Asociación de Desarrollo Integral de San Marcos de Tarrazú, Probioti (San Isidro de El General) y Activo 20-30 Tres Ríos. En Guanacaste Aremuba Reciclaje (Bagaces), Asociación Ambiental El Tucán (Nicoya), Monk Liberia, Coomurec (Carrillo) y Adime (Abangares). Alajuela, Asociación 4R (Huetar Norte), COferene (San Ramón) y Recicladora Sancru (Palmares). Limón, Recolectores Organizados de Zona Atlántica (Limón), Asomeca (Siquirres), Pastoral Social Tierra y Ambiente (Guápiles), Fundación Pococí Limpio y Centro de Acopio Municipal de Matina. Puntarenas, Municipalidad de Jacó, Cooperrepa (Garabito), Depósito Reciclaje del Sur (Golfito) y Fundación Ambiental (Buenos Aires). Heredia, Asociación Ambiental San Rafael, Centro de Recuperación Don Bosco (Sta. Bárbara), Ambientecoop (San Joaquín de Flores) y Recicladora Willy (San Joaquín de Flores).
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