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Costa Rica mejora en índice de corrupción mundial 
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 Subió de 4,1 a 5 en nivel sin corrupción y pasó de 55 a 46 en la lista general
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 Venezuela, Ecuador y Haití con índices más altos de corrupción en región

Londres. EFE. La organización Transparencia Internacional (TI) destacó que Costa Rica figura entre las naciones que obtuvieron importantes progresos este año en el índice de percepción de corrupción del 2007. 

En tanto, Uruguay ha mantenido una buena puntuación en los últimos años.

Costa Rica subió de una puntuación de 4,1 a un 5 sobre 10 (nivel sin corrupción) y pasó de de la posición 55 a la 46 en la lista general y su caso, según la organización, puede servir para ilustrar la importancia de contar con instituciones autónomas y respetadas que puedan ayudar a luchar contra la corrupción.

Hace algunos años, el país experimentó un descenso de su puntuación, pero la independencia y la acción del sistema judicial pueden haber ayudado a mejorar la imagen del Gobierno y los políticos, subraya TI.

También Cuba ha mejorado su percepción de corrupción, al pasar del puesto 66 al 61 y de una puntuación de 3,5 a 4,2.

Si bien Costa Rica ha progresado y Uruguay ha logrado mantener su buena posición, Chile sigue siendo el país latinoamericano mejor situado.

Con un 7, el país suramericano ocupa el puesto 22 en la lista mundial, dos posiciones por debajo de la atribuida en el 2006, y el tercero en la clasificación americana, solo superado por Canadá y EE. UU., que ocupan los dos primeros puestos en el hemisferio con 8,7 y 7,2.

El Índice de Percepción de Corrupción 2007 se basa en 14 encuestas y estudios proporcionados por 12 instituciones independientes, con la opinión de expertos y empresarios de 180 países examinados.

Con 1,4, Somalia y Birmania son vistos como los más corruptos ocupando la cola del índice, encabezado con 9,4 por Dinamarca, Finlandia y Nueva Zelanda. En Latinoamérica, Haití, Venezuela y Ecuador son los países percibidos como los más corruptos.

“La corrupción sigue siendo una sangría enorme en los recursos necesarios para alimentar y educar a millones de seres humanos”, dijo la presidenta de TI, Huguette Labelle.
