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Estudio del PNUD 
(In) seguridad ciudadana cuesta ¢350.000 millones 

Daños personales, pérdidas y respuesta estatal cuestan ¢310.000 millones
Ciudadanos invierten ¢40. 000 millones para protegerse del hampa
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La falta de seguridad le cuesta a Costa Rica ¢350.000 millones, en colones del 2005, según el Informe Nacional de Desarrollo Humano del 2005, del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD.

Los costos económicos del Estado asociados a la violencia representaron ¢310.000 millones, un 3,7% del producto interno bruto (PIB). La estimación de esos costos económicos tomó en cuenta las pérdidas por el menoscabo de la salud, como la atención médica, años de vida potencialmente perdidos, las pérdidas materiales y los delitos contra el patrimonio.

Para protegerse del hampa las familias debieron gastar en conjunto ¢40.000 millones.

El PNUD hizo las estimaciones a partir de la Encuesta Nacional de Seguridad de Costa Rica en el año 2004. En ese estudio se usó una muestra de más de 2.000 personas.

Costo. Las cifras de gasto en seguridad representan un costo de oportunidad para las familias y el Estado, ya que por invertir en ese campo se deja de hacerlo en otras áreas como educación o salud, por ejemplo, dijo el director del PNUD en Costa Rica, José Manuel Hermida. "Hay que pensar que el gasto por la inseguridad es más de la mitad del presupuesto destinado a la educación", enfatizó Hermida.

Los ¢350.000 millones de gastos son siete veces el presupuesto del Ministerio de Seguridad y más del la mitad del de Educación. También representa un 60% de los costos del seguro de enfermedad y maternidad de la CCSS.

Medidas de seguridad. Según la encuesta, los ciudadanos recurren a la compra de perros, instalaciones de cerraduras especiales y puertas de seguridad; construcción de cocheras, instalación de alarmas en la casa, la policía comunitaria y el seguro de robo contra carro.

Los gastos en los que incurren los hogares no son exclusivos de los grupos con altos ingresos, ya que los hogares con entradas mensuales de ¢150.000 a menos de ¢300.000 representan un tercio de los hogares que han implementado medidas contra el hampa.

Según la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria de Hacienda, en el 2003 los gastos de orden público y seguridad representaron ¢30.000 per cápita.

Del gasto total de orden público y seguridad en el 2003 un 97,1% correspondió a egresos corrientes y solo un 2,8% a inversión real.

El estudio efectúa varias correlaciones para determinar si el aumento en la inseguridad ciudadana se relaciona con la pobreza.

Se determinó que no hay correlación entre la pobreza y los homicidios, pero sí una correlación de 0,6 (siendo 1 más alto) y la tasa de homicidios. A mayor desigualdad más posibilidades de que se cometan homicidios.

	Resultados 

PIB per cápita. La ampliación de oportunidades económicas no se tradujo en reducciones de la tasa de "delictividad". 

Urbanización. El proceso que ha vivido el país, al pasar de un 47,7% de población urbana en 1980 a 60,9% en el 2003. Los aumentos en la "delictividad" están asociados a los incrementos en la urbanización, especialmente los homicidios.

Hombres. A menor cantidad de hombres desocupados entre 13 y 29 años que no estudian ni trabajan, menor "delectividad". 

Educación. El aumento del nivel educativo de la población de 15 años y más no permite afirmar que incida en la reducción de las tasas de "delictividad".

Fuente: PNUD.


	Estudiante 
Inversión pública requerida

Inversión de un estudiante desde Preescolar para graduarse en

¢17.414.616 Psicología 

¢16.814.015 Medicina

¢15.741.247 Derecho


	Preso 
Inversión pública requerida

Inversión por pena promedio 19,4 años ¢21.032.141 Homicidio doloso 

Pena promedio 17,3 años ¢18.755.466 Violación 

Pena promedio 6,6 años ¢7.155.265 Robo agravado


Percepción por nivel de ingreso es diferente 
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La percepción de inseguridad está presente en todos los estratos sociales, pero su importancia relativa aumenta a medida que suben los ingresos de las familias.

La afirmación se desprende del informe Desarrollo Humano Aspectos Económicos relacionados con la seguridad ciudadana del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). 
Lara Blanco, directora de Programas del PNUD, señaló que la percepción de inseguridad patrimonial refleja un elevado aumento conforme aumenta el ingreso de los hogares.

"Esto se debe a que entre más dinero se tenga más temor hay de ser blanco del hampa", estimó Blanco,

En el caso de la inseguridad y la agresión física y emocional, si bien están presentes aumentos leves en cuanto aumenta el ingreso del hogar las diferencias entre los extremos de menor y mayor ingreso son cortas y más bien tiende a ser homogénea.

Los datos de la encuesta señalan cómo los niveles de victimización de los hogares se incrementa principalmente en delitos de tipo patrimonial cuando aumenta el nivel de ingreso.

