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21 más que en el 2002 
Asesinatos aumentan en San José 

• Policía judicial registra este año 55 homicidios 
Carlos Arguedas C. carguedasc@nacion.com  Viernes 13 de junio, 2003
Un incremento de 21 homicidios se ha registrado en la provincia de San José en lo que va del año en comparación con similar período del 2002. 

Las estadísticas del Organismo de Investigación Judicial (OIJ) corresponden a 18 de los 20 cantones josefinos. No se incluyen datos de Pérez Zeledón y Puriscal. Los datos oficiales detallan que a estas alturas del año hubo ya 55 asesinatos, mientras al 12 de junio del período pasado se habían registrado 34 hechos. 

	Además:
  Preferidas 


El incremento es de un 61 por ciento. 

Los cantones incluidos en el análisis son San José, Goicoechea, Tibás, Moravia, Vázquez de Coronado, Escazú, Desamparados, León Cortés, Tarrazú, Aserrí, Mora, Santa Ana, Alajuelita, Acosta, Montes de Oca, Turrubares, Dota y Curridabat. 

Rogelio Ramos, ministro de Seguridad Pública, dijo que es innegable que la cifra revela un comportamiento más violento de la sociedad difícil de atribuir a ineficiencia policial. 

En tanto, Carlos Alpízar, jefe de investigaciones criminales del OIJ, consideró que los hechos fueron circunstanciales y no obedecen a la existencia de una banda dedicada a matar gente. 

“Tal vez la violencia ha crecido en las diferentes acciones delictivas”, recalcó. 

Mayor efectividad 

Aunque los homicidios en la capital han aumentado, los datos que tiene el OIJ dan cuenta que de los 55 asesinatos este año 40 han sido esclarecidos. Es decir, el responsable está debidamente identificado y pasado a los tribunales. Lo anterior significa que el grado de resolución es del 73 por ciento. 

En cambio, el año anterior, tomando los 12 meses, se produjeron en totalidad 79 homicidios, de los cuales fueron resueltos 50, lo que significa que el porcentaje de resolución fue del 64 por ciento. 

Sin embargo, hay que tomar en cuenta que durante este año la policía judicial logró encontrar a los responsables de siete de los homicidios pendientes del 2002. Esto elevaría el dato de resolución a un 72 por ciento el año pasado. 

En relación con la tasa de homicidios por cada 100.000 habitantes, un informe de la Oficina de Planes y Operaciones del OIJ concluido en mayo pasado indica que, mientras en 1991 era de 5,7 casos, en el 2000 ascendió a 9,9. 

Este último número lo que indica es que en el 2000 casi 10 personas de cada 100.000 habitantes murieron víctima de un homicidio doloso. 

Los datos del OIJ también mostraron una tendencia a un mayor uso de armas de fuego para cometer los asesinatos en la provincia de San José. 

Preferidas 

• El arma de fuego es la más usada en los homicidios en San José. 
Un informe de la Oficina de Planes y Operaciones del OIJ 
detalla que de los 55 homicidios cometidos en la provincia de San José este año en 34 se usaron armas de fuego, 15 se cometieron con arma blanca y los restantes seis con otros tipos. El año anterior en 46 de los 79 homicidios se usaron armas de fuego, 23 se cometieron con arma blanca y 10 con distintos objetos.
