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En 81% de los casos usaron armas de fuego
Delincuencia asesinó a 58 personas en casi dos años 

Solo en San José centro se registraron doce crímenes durante ese período
La familia de un clarinetista asesinado teme que el caso se archive

Otto Vargas M. ovargas@nacion.com Lunes 24 de octubre, 2005 
"Si no tengo música a mi alrededor, el corazón no me late", acostumbraba decir José Manuel Ugalde Quirós, un virtuoso del clarinete y miembro de la Orquesta Sinfónica Nacional.

Hace 10 años, cuando unos sujetos lo interceptaron en las inmediaciones de la Universidad de Costa Rica, Cheche -como Ugalde era conocido- forcejeó para impedir el robo de sus instrumentos.
"Habíamos hablado con él y tratamos de hacerle ver que no valía la pena correr el riesgo de pelear, pero nos dijo que a sus clarinetes los iba a defender con su vida si era necesario", rememoró su hermana, María Elena Ugalde.

Así lo hizo Cheche en la noche del 7 de setiembre del 2004, cuando unos asaltantes lo arrastraron por la calle y le dispararon tres veces para robarle dos clarinetes. El músico murió ese día.

Similar desgracia sufrieron otras 57 personas entre el 1° de enero del 2004 y el 26 de setiembre del 2005, de acuerdo con estadísticas de la Policía Judicial. 

La mayoría de los casos ocurrieron en los cantones Central de San José (12), Central de Limón (7) y Desamparados (4), provincia de San José.

	Sangre josefina 

37 de los 58 homicidios por asalto se registraron en cantones de la provincia de San José


Ugalde fue una de las tres víctimas del cantón de Montes de Oca (San José). Lo mataron frente a la casa de un amigo con quien cenaría tras un ensayo de la sinfónica.

Armas. El día del homicidio, los testigos vieron a José Ugalde forcejear con uno de los ladrones. Otro hampón bajó del carro (un Hyundai rojo) y le disparó.

De las 58 víctimas mortales, 47 (el 81%) murieron víctimas de armas de fuego. 

"En la calle hay muchos delincuentes inexpertos que no tienen claro cómo usar un arma. Por eso pierden el control", expresó el comandante Eduardo Guzmán, jefe de la Policía Metropolitana.

Los hampones también utilizaron armas blancas para asesinar a siete personas. 

Las autoridades también registraron un caso de estrangulamiento y otro de homicidio por golpiza. 

En buena parte de los ataques, las víctimas ni siquiera pretendían hacer frente a los delincuentes, sino más bien protegerse.

"Muchos asaltantes actúan ante la reacción de la gente. Es normal que una víctima se asuste. 

"El ladrón responde ante lo que cree que es una agresión pues, al atacar, teme que se enfrenten con él", puntualizó Guzmán.

La familia de Ugalde está convencida de que el concertista ofreció resistencia. "La música era su vida, su pasión", dijo su hermana.

Para el director del Organismo de Investigación Judicial (OIJ), Jorge Rojas, muchos ataques fueron cometidos por ladrones que actuaron afectados por drogas.

"Eso aumenta la violencia; el delincuente pierde los cabales y no le importa nada. Por robar un teléfono llega al extremo de matar. Hay un total menosprecio por la vida", comentó el jefe policial.

Solo en el centro de San José, la Policía Metropolitana tiene identificadas a 50 personas que viven de los asaltos callejeros.

Temor al olvido. Hace más de un año que tres criminales mataron a José Ugalde. Las pesquisas han arrojado pobres resultados, y la ciudadanía casi no ha colaborado.

"En esos casos es difícil llegar hasta los asesinos porque la víctima es escogida al azar", señaló el director del OIJ.

A su vez, la familia de las víctimas queda marcada de por vida. 

"El dolor es increíble, y es una tristeza salir a la calle y pensar que en cualquier momento nos puedan matar", manifestó José Fabián Ramírez, hijo de un panadero asesinado en setiembre.

La familia de Cheche Ugalde teme que el caso caiga en el olvido. 

"Siento frustración, cólera, rabia... Todos los días pienso en que quizá he tenido frente a frente a la persona que nos hizo esto.

"Uno no aprende a superar este dolor; cada día que pasa es más grande. Tengo miedo de pensar que la Policía se dé por vencida. Nos quitaron a una persona muy valiosa", concluyó la hermana del joven músico.

	Más crímenes 

16 de octubre: A Luis Fernando Sibaja Sirias (de 35 años) lo asesinaron en León XIII de Tibás para robarle el dinero recolectado por una venta de oro. Le dispararon tres balas: en el pecho, el abdomen y el cuello.

30 de setiembre: Rodrigo Ramírez Sánchez, un repartidor de pan (de 51 años), dio su vida en el intento por impedir que unos ladrones le robaran su carro y la mercadería. Los asesinos lo emboscaron en una calle del barrio Las Margaritas, en Santo Tomás de Santo Domingo, Heredia.

24 de julio: Un sujeto de 19 años acabó con la vida del cocinero José Tobías Chaves Cervantes, de 43 años. La víctima laboraba en la soda El Estadio, en Los Llanos de Santa Lucía, Paraíso de Cartago. El ladrón se llevó unos refrescos al no encontrar dinero.

11 de julio: Dos asaltantes canjearon la vida del chancero Nicolás Medina Matarrita (65 años) por un bolso que contenía dinero y billetes de lotería. Lo atacaron frente a la parada de buses de Puntarenas, en Barrio Los Ángeles, San José. Le dispararon tres veces.

23 de junio: A balazos, unos delincuentes asesinaron a Orlando Solano Rojas, un cobrador de la Importadora Monge a quien mataron en León XIII de Tibás. A la víctima la hirieron cuatro veces con un arma de fuego. Los antisociales no pudieron llevarse la motocicleta.

9 de febrero: Una balacera en un autobús causó la muerte del chofer José Zúñiga Bustos, de 48 años. La víctima conducía por la ruta de San Miguel de Santo Domingo, Heredia. Le dispararon en el pecho para robarle ¢30.000. Otro pasajero resultó herido.


	Otra víctima 

Nombre: Rodrigo Ramírez Sánchez
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Rodrigo Ramírez, panadero muerto en Heredia.
Fabián Ramírez para LN.
Edad: 51 años

Oficio: Panadero

Lugar del crimen: Heredia

Fecha: 30 de setiembre


