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• 40% de las compañías opera de manera clandestina 

Delincuencia ha proliferado ingresos de empresas de seguridad

• Demanda crece 50% en los últimos dos años.
• Al menos cinco personas van al hospital víctimas de un asalto.
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	Algunos establecimientos cuentan con un guardia de seguridad armado, pero una gran mayoría no han recibido ningún curso de capacitación por parte del Ministerio de Seguridad Pública.


Un día de estos una muchacha estaba haciendo fila en las paradas del Parque Braulio Carrillo (más conocido como el de La Merced) pasó un hombre y le robo su cadena que parecía de oro, pero en realidad “era de fantasía”. El asaltante se devolvió 100 metros después de haber cometido el atraco y le tiró a la mujer su cadena en los pies y le dijo que no anduviera “cochinadas”... aunque esta historia parezca mentira o jocosa, hasta este punto de desprotección ha llegado la ciudadanía costarricense. 

En Costa Rica, cada tres horas se roban un carro, se ha desatado una fuerte ola de violencia -que se evidencia en que 14.900 personas fueron atendidas en hospitales, durante el año anterior, luego de haber sido atacadas por asaltantes, para un promedio de cinco por día- lo que hace que el negocio de brindar servicios de seguridad se ha consolidado como muy lucrativo. 

Existen, según el gerente general de la empresa Compañía de seguridad Los Centinelas, Rafael Jiménez, un gran número de compañías que se dedican a este negocio debido a que la demanda de clientes ha crecido más de 50% en los últimos dos años. 

Sin embargo, “enfrentamos un gran problema y es que 40% del total de empresas no cuenta con una licencia del Ministerio de Seguridad Pública y trabajan de manera clandestina, lo cual afecta y se convierte en un comercio desleal principalmente en el Área Metropolitana”, destacó. 

Al consultarle, cuáles son los productos más comunes que puede utilizar una persona para defenderse, Jiménez destacó que es el gas paralizante que cuesta desde ¢3.000 hasta ¢9.000 en el mercado, dependiendo de la calidad, así como los radios de comunicación y las barras policiales”. 

En el país existen muchas empresas dedicadas a la protección de terceros, entre las que destacan: Intrade ABC, ADT, Seguridad Delta, Microtonics, el Trabuco, Grupo SPC, Cosey y Moore & Stahl. 

Y es que la delincuencia es una realidad social y crece en forma desmesurada; lamentablemente la acción pública es insuficiente, por lo que, es necesario que las medidas para protegerse demanden un gasto adicional que emane de los presupuestos familiares. 

Robo de vehículos

Aproximadamente, 220 carros son robados en los parqueos nacionales según datos del Organismo de Investigación Judicial y la provincia que más presenta problemas es San José, con 118 casos, seguido por Alajuela, con 49 y Heredia con 20. 

Por este motivo, la empresa Lojack se ha especializado en la venta de estos servicios, por ejemplo, realizan la instalación de equipos de detección de automóviles, ubicados encubiertamente y que trabajan con un sistema de autofrecuencia. 

En el país, de todas las denuncias que se han presentado anualmente por robo de vehículos ante el poder judicial, solo 10% logró solucionarse en los últimos cuatro años.

Seguridad bancaria endeble 

El sistema financiero nacional ha invertido en los últimos años millones de colones en seguridad, sin embargo, siguen existiendo problemas, por eso se han reportado en el país, unos siete asaltos en agencias y sucursales en lo que va del año y 12 en 2003 y 11 en 2004. 

Y es que la escalada del crimen violento en Costa Rica y el fracaso del gobierno de este país en cumplir su función elemental de proteger a las personas e impartir justicia, resulta imperativo que los costarricenses ejerzan sin obstrucciones gubernamentales innecesarias su derecho básico a defender su vida y sus familias con un arma de fuego. 

En materia de seguridad física, las entidades financieras presentan graves deficiencias, como lo evidencian los recientes asaltos. Se carece de un protocolo actualizado para situaciones de emergencia y estándares mínimos de buenas prácticas, de modo que las normas dependen de cada banco. 

Las autoridades policiales sostienen que la mayoría de las sucursales de los bancos ofrecen poca seguridad a sus clientes, ya sea porque se han quedado atrás en la adquisición de dispositivos de seguridad, o por cometer descuidos, como olvidar cerrar las bóvedas y no colocar casetes en las cámaras de vigilancia. 


Vidrios blindados. No hay exigencia de ningún tipo para colocar vidrios blindados; esto queda a criterio de cada institución. Comparar estos hechos con el promedio centroamericano, donde ocurren tres asaltos al mes puede parecer erróneamente tranquilizante, sobre todo si se toma como ejemplo el guatemalteco, país donde una vez a la semana roban un banco. Sin embargo, para los costarricenses la posibilidad de encontrarse en el lugar y momento equivocado aumenta el temor de convertirse en la próxima víctima, como en el asalto a la sucursal del Banco Nacional, en Monteverde, Puntarenas, en marzo, donde tres hombres irrumpieron de forma violenta con resultado de una toma de rehenes, nueve muertos y 17 heridos. 

Tampoco existen estándares mínimos o “buenas prácticas” de seguridad bancaria, ni un protocolo de seguridad, de modo que las normas dependen de cada banco. El ministro de Seguridad Pública, Rogelio Ramos, afirmó que es urgente definir una política única en el ámbito bancario, sobre todo en cuanto a las instalaciones físicas, ya que mientras unas entidades hacen grandes inversiones, otras no se preocupan. 

Luego de que concluyera ese impactante suceso, mucho se ha debatido sobre si los bancos ofrecen o no, una adecuada seguridad a sus clientes y si están preparados para enfrentarse a bandas de crimen organizado que actúan con armas poderosas y sin preocuparse por herir o matar a alguien. 

Eliminar la probabilidad de un asalto es imposible, ya que la delincuencia está un paso adelante, determinando la manera de evadir los mecanismos de seguridad. 

Valentín Fonseca, presidente de la Cámara de Bancos Privados e Instituciones Financieras, expresó, en un foro organizado por esa institución, que las entidades bancarias deben competir en todos los servicios que prestan, pero en seguridad y prevención deben unir esfuerzos, experiencias y actuar de manera solidaria compartiendo las fortalezas frente a un mal común como es la delincuencia organizada.

Algunos productos de seguridad

La oferta que brindan estas empresas es muy variada y el precio depende de la calidad. 

Por ejemplo, hay sistemas de control de accesos y equipos que se conectan entre sí y que permiten que fluya información proveniente de lectores, trompos (molinetes), barreras (plumas) y dispositivos biométricos, etc. 

También hay otros sensores que funcionan con tecnología radioeléctrica para recibir y transmitir información, el cual experimenta una fuerte expansión incluyendo artefactos como teléfonos celulares, centrales telefónicas, ordenadores, radiocomunicación y controles remotos, entre otros. 

Intrade ABC es una de las empresas que más vende esclusas blindadas de entrada, las cuales son realmente escasas en las entidades financieras. 

Se calcula que no más de 15% de las sucursales en el país las poseen. 

Por ejemplo, el Banco Nacional es el único en tener esclusas blindadas en las puertas para controlar el ingreso de las personas y detectar armas. Sin embargo, de sus 155 oficinas y sucursales, solo 80 cuentan con ese dispositivo. 

También pocas tienen una alarma de seguridad bancaria, solo en los bancos públicos, la alarma de robos está conectada directamente a la Central de Comunicaciones del Ministerio de Seguridad. 

El resto de entidades recurren a alarmas monitoreadas por empresas privadas. “Cuando una empresa de seguridad ofrece estos servicios brinda una supervisión constante y se hacen monitoreos durante todo el día”, destacó Jiménez. 

Bóvedas para dinero. Sí se exigen especificaciones mínimas de seguridad que deben cumplir las bóvedas en todas las entidades financieras. 

Cámaras de circuito de cerrado. Prácticamente todos las instituciones cuentan con este dispositivo de seguridad.

Microtronics ofrece una serie de eficaces detectores como lo son el doble PIR o de dos tecnologías (pasivo infrarrojo + microondas) y el triple tecnología (pasivo infrarrojo + microondas + microprocesador con inteligencia artificial). Algunos tienen la capacidad de detectar mascotas y otros producen un patrón de protección tipo cortina.

Detector inalámbrico para 32 zonas que puede utilizarse en la casa o en el carro.

Capacidad de hasta 32 zonas, empresa distribuidora de Microtonics
• Pantalla LCD para indicación de eventos. 

• Capacidad con cualquier sistema de monitoreo. 

• Sirena y baterías autocontenidas. 

• Fácil de instalar

Detectores de seguridad para casas o edificios de las marcas Microtonics y IntradeABC

Los sistemas de alarmas no son ajenos a esta tecnología y cada día son más usuarios que prefieren estos sistemas pues representan importantes ventajas:
• Instalaciones libres de cables que afean la arquitectura. 

• Pocas perforaciones en paredes. 

• Menos tiempo de instalación. 

• Alta confiabilidad.

Caja fuerte seyma ga-60

La cerrajería de alta seguridad que incorpora la GA-60 ofrece, además, una magnífica protección contra la apertura o acceso no autorizado. 

Su robusta construcción y blindaje, conformado por placas de acero de alta resistencia y materiales termo refractarios, aunados a los gruesos pestillos de acero inoxidable de la puerta, son una excelente barrera frente al intento de apertura por medios violentos.

Llavero inalámbrico DSC Modelo WLS909-433

