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En la mira de la policía Lunes 7 de agosto, 2000
• Preocupa situación por menores delincuentes
Los dos delitos más comunes y el que en los últimos meses repuntó sorpresivamente, el secuestro, son los que en este momento llaman con mayor fuerza la atención de las autoridades policiales. 

Sin embargo, hay otro problema que llama mucho la atención del Ministerio Público y del Organismo de Investigación Judicial: la participación de menores en los actos delictivos.

Según indicó la directora de esta policía, Lineth Saborío, la aparición de adolescentes en hechos graves es un asunto al que necesariamente deben darle mucha atención.

Para Carlos Arias, fiscal general de la República, esto es un reflejo del cambio que atraviesa la sociedad costarricense, el cual debe solucionarse desde ahora, sin esperar a que esos jóvenes se conviertan en adultos.

Actualmente, dos menores –uno de ellos en fuga– son investigados por el OIJ ante la posibilidad de que hayan participado de manera individual en varios asaltos.

Inclusive, el que aún permanece en libertad fue señalado como el líder de una banda que también era conformada por adultos.

El menor que si está tras de las rejas cuenta con un amplio historial delictivo. A sus 16 años, el OIJ lo vincula con cinco homicidios.

Saborío explicó que este tipo de situaciones son una alerta que indica que algo está fallando dentro de la sociedad. 

"Cómo es posible que un menor ya sea investigado no por un homicidio sino por más. Eso no puede ser así y nos preocupa", agregó.

Con respecto a los otros delitos, la jerarca del OIJ indicó que el crecimiento de estos es normal, aunque si aceptó que son cometidos con mayor violencia.

