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Primera fase dará inicio en agosto

Gobierno protegerá a población con 342 cámaras de video 
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 Por falta de fondos quedan fuera del plan Cartago, Puntarenas y Guanacaste
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 Laura Chinchilla prometió colocar más aparatos en su futuro gobierno

Ximena Alfaro M. | gimena.alfaro@nacion.com
A partir de agosto el Ministerio de Seguridad Pública y el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) instalarán 342 cámaras de video en cuatro de las siete provincias del país.La primera etapa del proyecto tiene un costo estimado de $9,5 millones y cubrirá zonas conflictivas de San José, Alajuela, Heredia y Limón, donde serán instalados los dispositivos de video.

Según afirmó la ministra de Seguridad, Jeanina del Vecchio, el objetivo del proyecto es aumentar las medidas de protección y “elevar la garantía a la integridad física de los ciudadanos”. En San José se colocarán 227 cámaras, por ser la provincia con mayor número de zonas conflictivas; le seguirá Limón, donde se pretenden instalar 58.

Alajuela tiene asignadas 36 cámaras, mientras Heredia 21, lo que la convierte en la provincia con menor cantidad de dispositivos. Del Vecchio informó , además, de que estos equipos facilitarán la grabación de actividades, así como la vigilancia y control de operaciones críticas que pongan en riesgo la seguridad de la ciudadanía.

La transmisión de video se realizará mediante líneas telefónicas, fibra óptica, Internet y conexiones de cobre dispuestas por el ICE. Las imágenes llegarán en tiempo real a un centro de control y monitoreo con sede en el Ministerio de Seguridad, en San José.

Asimismo, un sistema de almacenamiento y gestión de video permitirá guardar y administrar archivos y datos en forma digital. El proceso licitatorio para la instalación se inició esta semana.

Seguimiento. La presidenta electa, Laura Chinchilla, afirmó que le dará continuidad al proyecto cuando ocupe su cargo en Zapote.

“El proyecto se enmarca dentro del tema de seguridad electrónica que queremos hacer para el país.

“Está dentro de nuestro marco de operación y pretendemos no solo avanzar, sino poder extenderlo”, aseguró Laura Chinchilla.

Dicha continuidad dará espacio a las provincias de Cartago, Puntarenas y Guanacaste para que reciban el servicio pues ahora se quedan fuera por falta de presupuesto.

“El cumplimiento del proyecto se hace dentro de los límites de este Gobierno y los beneficios se van a aprovechar en el de Laura Chinchilla”, dijo Del Vecchio. “Esperamos que para el año 2011 se cubra la totalidad del país”, agregó la Ministra.

La funcionaria dijo esperar que cada año se destine un presupuesto específico para colocar más cámaras en el país. Asimismo, Del Vecchio aseguró que las cámaras realizarán un monitoreo solo de tipo policial, por lo que la privacidad de los ciudadanos no está en riesgo.

“Naturalmente, habrá cierta información que tendrá que ser de carácter privado, pero no entrará en juego dentro de la pesquisa policial”, dijo la Ministra. Actualmente hay 60 cámaras de vigilancia instaladas en el país.

La mayoría se encuentran en la provincia de San José.

La Ministra también comentó que, por el momento, se desconoce cuál empresa se adjudicará el proyecto, pero se continúa en el proceso de investigación.

“Tengo conocimiento porque visité Londres para conversar con la Policía y conocer cómo funciona el sistema de monitoreo, tanto central como municipal”, dijo.

Del Vecchio enfatizó en que la elección de la empresa corresponde al ICE y al programa Gobierno Digital. Países como Inglaterra, Colombia y Estados Unidos utilizan sistemas de vigilancia con cámaras de video en todo el país.

Desempolvado

Proyecto se gestó hace tres años

El proyecto de Video Protección Ciudadana (VPC) se concretaría en el año 2010, tras iniciarse en noviembre del 2007 ante la necesidad de regular la vigilancia en las calles, avenidas, carreteras y caminos. A pesar de que un decreto del 2007 señalaba la implementación del plan a través de dispositivos tecnológicos y técnicos, fue en el 2009 cuando el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) quedó designado como el único socio tecnológico que establecería el sistema de protección ciudadana. Desde entonces se han hecho diversas investigaciones para afinar poco a poco el proyecto, dijo el presidente ejecutivo del ICE, Pedro Pablo Quirós, quien agregó que hasta hoy hay designados 60 puntos para colocar cámaras de video en carreteras, rotondas, algunos edificios y esquinas de los barrios con un alto índice de delincuencia en el país. 

“Hemos hecho una investigación fuerte de la aplicación y del entrenamiento que se requiere para dar apoyo a esta herramienta”, aseguró Quirós. El ICE se encargará de capacitar a 60 funcionarios, quienes estarán pendientes del monitoreo y de que las imágenes se canalicen en forma adecuada. Estos funcionarios operarán en el Centro de Tecnología, ubicado en el Ministerio de Seguridad, en San José.
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