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• Manifestó Manuel Garro, director de la Policía Municipal

“Índice de criminalidad en la capital se ha disparado”

• “Hemos detectado el cambio de curso de algunas patentes, por ejemplo una soda o un bar que son utilizados para el trasiego de droga”, dijo Garro. 
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	Manuel Garro, director de la Policía Municipal, tiene a su cargo 275 policías.


Con 275 policías a su cargo, Manuel Garro, director de la Policía Municipal de San José, manifestó que con la creación de esa unidad policial se ha marcado una gran diferencia en la seguridad del país; sin embargo fue enfático que uno de los principales problemas que enfrentan es que el índice de criminalidad ha aumentado en la capital, situación que se la atribuye a la gran corriente migratoria que se ha venido dando en los últimos años. 

“Es una policía que se diferencia en el sentido de que tiene una relación más estrecha con la comunidad, con un servicio más transparente con el fin de que se convierta en un amigo de la gente para que las personas tengan confianza, debido a que anteriormente la ciudadanía veía a los policías como matones, por lo que nace de ese principio la Policía Municipal, lo que marca una diferencia. 
“La función que ha venido ejercitándose a través de la Policía Municipal ha sido la de ayudar en lo que Seguridad Pública ha llamado seguridad ciudadana, de tal manera que colaboramos con operativos en lugares donde se expende la droga, allanamientos; entre otros”, dijo Garro. 

El fin de la policía municipal es la vigilancia de parques, áreas de interés municipal por ejemplo la avenida Central, bulevares como el que está frente a la Asamblea Legislativa, Corte Suprema de Justicia, el parque Cleto González Víquez, parque Okayama en San Francisco de Dos Ríos. 

Pero también tiene funciones propias como es el ejercicio de la inspección municipal de arrendatarios que tienen actividades comerciales como ventas de licor, restaurantes, sodas, en donde últimamente, por medio de la ciudadanía reciben una gran cantidad de llamadas, por ejemplo hay bares que son tres o cuatro de la madrugada y están vendiendo licores por lo que se encargan de regular lo que es horario en cuanto a horas de cierre; además les corresponde regular la actividad de venta ambulante en las calles, labor propia de la policía municipal, también les concierne tomar acciones en actividades del municipio como por ejemplo cuando se están recibiendo alcaldes, figuras importantes, presidentes, entre otros. 

Las instalaciones de la Policía Municipal están abiertas las 24 horas; sin embargo los policías vigilan las calles hasta las 7:30 de la noche, por lo que se está analizando la posibilidad de incrementar el horario hasta las 10 de la noche, debido a que según Garro a las horas picos se están disparando los atracos, robos y carterazos, en sitios como las paradas de autobuses, parques y Avenida Segunda. 

“No existe ley que regule”

Para Garro, la Policía Municipal aún no tiene un poder de policía plena por no existir una ley que la regule, de tal manera que se encuentran bajo la supervisión del Ministerio de Seguridad Pública. 

Según el funcionario existe una gran diferencia entre la Fuerza Pública y la Policía Municipal, ya que la Fuerza Pública constitucionalmente está bajo el mando del Presidente de la República, tiene un ministro de jefe que se encarga de que se cumpla todo lo que la Constitución Política establece, como son las garantías y libertades de los ciudadanos. 

Mientras tanto, la Policía Municipal nace bajo el mandato constitucional de la artículo 170; dice que los gobiernos municipales constitucionalmente son autónomos, de conformidad al artículo 169 esos gobiernos deben velar por las necesidades y servicios de la comunidad. 

“Consideramos que una de las necesidades que tienen los municipios es velar por su seguridad. 

“En 1989 surgió la urgencia de crear un cuerpo de Policía a cargo de las municipalidades, como ya existía en otras partes del mundo, por ejemplo la Policía Municipal de México, Madrid, Portugal, la guardia civil metropolitana de Sao Paulo, Brasil, que es una policía municipal, mismas que nacen con el concepto no solamente de velar por los intereses de la alcaldía sino también con el propósito de ayudar a la ciudadanía”. 

Agregó que existen dos grandes diferencias entre ambas policías, una es que la Policía Municipal no tienen que velar por la soberanía nacional, pero sí debe cuidar por los intereses propios de la comunidad, que la Sala Constitucional ha establecido.

En breve

Nombre: Manuel Garro Chacón
Edad: 44 años
Cargo: Director de la Policía Municipal
Estado Civil: Casado
Residencia: San Rafael Abajo de Desamparados
Hijos: siete
Estudios: Derecho, diplomado en Administración Pública con énfasis en Municipalidades, estudios sobre criminología y tiene una maestría en derecho constitucional.

