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Cantón con rezago social por 18 años Domingo 13 de julio, 2003
Jóvenes limonenses en riesgo por delincuencia 

• Menores en 54 de 202 asaltos y en 4 de 11 homicidios 
Mauricio Herrera e Irene Vizcaíno mherrera@nacion.com 
Limón. Los adolescentes Michael y Shaquelle fueron asesinados este año en Limón, al parecer, por muchachos de su edad. 

Mientras todos ellos crecían, su comunidad se distanciaba del progreso que disfrutaban otros niños y jóvenes del país. 

Ningún cantón se rezagó tanto en su desarrollo social en los últimos 18 años como Limón centro y en ningún otro han ocurrido tantos crímenes juveniles. 

	Además:
  La violencia golpeó en casas contiguas 
  Víctimas y victimarios de corta edad 
Fotos/Infos
  Zona marginada 


De los 11 asesinatos cometidos en siete meses aquí, cuatro acusados (un 36 por ciento) y cinco víctimas son menores. 

En San José de 63 homicidios registrados, en cuatro hay menores implicados (un 6 por ciento) y en Heredia solo hay un menor involucrado en uno de 10 crímenes. 

La delegación policial de Limón también atendió a mayo de este año 202 robos agravados y en 54 casos hay menores involucrados, según cifras de la Fiscalía Penal Juvenil. 

En 1984, cuando estos jóvenes ni siquiera habían nacido, el censo nacional mostró que el cantón central de Limón tenía un moderado atraso en su desarrollo en comparación con el resto del país y ocupaba la posición 37 entre los 81 municipios. 

En el censo del 2000 el atraso social del cantón, con 97.102 habitantes, pasó de moderado a alto y había caído a la posición 61. Ningún otro municipio perdió tantas posiciones, según un estudio de María Elena González, del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC). 

También hubo un deterioro de las condiciones sociales en otros cantones limonenses como Pococí, Matina, Siquirres y Talamanca, lugar con menos desarrollo. Solo Guácimo mejoró. 

De hecho el 67 por ciento de los distritos de la provincia de Limón tienen un rezago alto o muy alto. 

El distrito central de ese cantón es el segundo del país con mayor concentración de familias pobres, 5.222, solo superado por Pavas, en San José, con 5.922. 

En la última Encuesta Nacional de Hogares, de julio del 2002, la región Huetar Atlántica (a la que pertenece Limón) registró 23,6 por ciento de familias pobres, frente al 20,6 por ciento nacional. 

Drogas y desempleo 

Al estancamiento se suman problemas de narcotráfico, consumo de drogas e ingreso de indocumentados. 

Un análisis de criminalidad del Ministerio de Seguridad Pública determinó en mayo que la policía dedica la mayor parte del tiempo al arresto de personas ligadas a delitos relacionados con drogas. 

En el 2002 se detuvo en la provincia a 2.109 personas, de las cuales 415 (o sea, un 19 por ciento) estaban vinculadas con drogas. 

“Eso implica que hay un alto consumo y que también se está dando tráfico”, advirtió el ministro Rogelio Ramos. 

Sin opciones 

Al problema de la criminalidad juvenil se le añade la escasez de opciones de empleo y de recreación en Limón. 

En promedio el desempleo en la región es apenas superior al nacional (6,6 por ciento en la región Huetar Atlántica y 6,4 en todo el país). Sin embargo, en criterio del economista Miguel Gutiérrez, coordinador del proyecto Estado de la Nación, la carencia de fuentes de trabajo está asociada al rezago sobre todo porque se incrementa entre la población menor de 24 años. 

“Estoy harto de la escuela y aquí no se puede conseguir trabajo”, reclamó David, de 16 años, con bigote y estudiante de sexto. 

A su lado Maikol, de 15, asintío. Él está en sexto grado y le gustaría trabajar en cualquier cosa. En el centro de la ciudad, fiscales y policías confirman lo que los jóvenes y las estadísticas revelan. 

“Es una zona conflictiva. No hay centros de recreación y ni siquiera un cine”, afirmó Arleana Abarca, fiscal penal juvenil. El jefe del OIJ en Limón, Manuel Cabezas, coincide en que son abundantes los jóvenes ociosos que se integran en pandillas esporádicas para delinquir. 

La fiscal aseguró que en un gran porcentaje de los delitos participa un menor. 

“Es preocupante porque hay una población descuidada. Cada madrugada los detenidos con armas son menores. Algo nos está pasando”, recalcó Juan Carlos Méndez, director regional de la Fuerza Pública. 

Aquí, la deserción de secundaria alcanza el 17,3 por ciento, en comparación con el 11,5 por ciento en el resto del país, de acuerdo con cifras del Ministerio de Educación Pública. 

Según datos del Patronato Nacional de la Infancia (PANI) en Limón hay cerca de un 15 por ciento de jóvenes en edad colegial que no van a un centro educativo. 

“En Limón no hay ni donde se entretengan los jóvenes”, lamentó Marcia Davis Bennett, coordinadora regional de esa entidad. 
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FRANCISCO MONTOYA. Su familia teme que la violencia continúe pues han recibido amenazas. 
Archivo / LA NACIÓN 


La violencia golpeó en casas contiguas 

• Tres metros separan a dos familias víctimas 
Cuando sus historias fueron unidas a la fuerza, ellas ni siquiera se conocían. 

A Francisco Montoya, de 22 años, lo asesinaron el 20 de mayo en el portón de su casa en barrio Envaco. Supuestamente fue un menor de edad. 

Tres días después del crimen, la familia de José Luis Díaz, de 16 años, se trasladó a vivir en la casa contigua. A él lo mataron el 21 de junio. 

Estas son sus historias: 

“Nosotros solo esperamos que se haga justicia, sentenció Yorleny Aguilar Montoya, hermana de Francisco. 

“A Frank lo mataron cuando venía de la pulpería. El muchacho que le disparó pasó en bicicleta, dicen que había un problema entre ellos pero yo sigo creyendo que a él (el sospechoso) le pagaron para matarlo porque mi hermano fue testigo en otro asesinato. A él lo venían a buscar los agentes del OIJ para que les ayudara con una investigación por un crimen. 

“Frank se había ido a San José a construir casas pero ya se le había terminado el contrato. Se vino para acá unos meses para esperar otros trabajos. No salía a la calle, ese día solo salió a comprar golosinas, explica. 

“A él ya lo habían venido a amenazar. Ahora a mí también me amenazaron porque fui la única testigo. Yo donde vi eso corrí y me encerré en el cuarto, mi hermano llegó herido y se murió, sostiene Yorleny. 

“Yo le informé al OIJ de las amenazas porque también a mi otro hermano le están haciendo advertencias. Me da miedo por mis hijos y por mí, denuncia. 

Y agrega: “A mí me dicen que a ese muchacho por ser menor lo van a dejar en libertad, no me importa, pero que no le haga daño a nadie. 

“A como yo veo las cosas, todo se está poniendo muy difícil. No se puede ni venir a pasear aquí y nunca mandan ni una patrulla. Limón está muy chismeado. Antes era tranquilo”. 

Último abrazo 

“Yo tenía cuatro hijos. Juan José era el tercero y único varón, dice María Félix Acevedo. 

“Me avisaron de lo que le pasó como a las dos de la mañana. Me llamó la mamá de una amiga de él. Mi chiquillo tenía una agenda con el número de muchas novias. Llamaron a varias y una me conocía. 

“Yo me fui al hospital Tony Facio, lo vi con muchas mangueras puestas y una doctora me dijo que fuera muy fuerte porque en cualquier momento él se moría. 

“El mismo viernes él llegó como a las tres de la tarde de hacer compras para la pulpería y mi mamá me dijo que mi hijo estaba muy lindo. 

“Él me dio un abrazo y yo le dije que estaba orgullosa porque nunca había usado drogas. Me contestó que no le gustaba el humo en su cerebro, recuerda. 

“Nunca tuvo líos o problemas, tal vez cosas de carajillo. 

“Él estudiaba en el Colegio Técnico Nocturno y en el día me ayudaba en la pulpería y a veces se iba donde amigos a arreglar carros. Le gustaba la mecánica, andar en bicicleta y, por supuesto, le gustaban las muchachas”, evoca su madre. 

Víctimas y victimarios de corta edad 

• Los jóvenes protagonizan casi todos los crímenes que han ocurrido en Limón en el 2003: 
21 de junio 

José Luis Díaz Acevedo, de 16 años, murió tras recibir un disparo en la cabeza cuando se movilizaba por la carretera a Piuta. Por el hecho, aún no hay detenidos. 
7 de junio 

Shaquille Sawage , de 17 años, recibió un balazo en la cabeza. El sospechoso es un amigo suyo también de 17, quien al parecer disparó por accidente en medio de una riña contra otros jóvenes en un barrio limonense. El supuesto responsable fue detenido en su vivienda aún con el arma homicida. 
23 de mayo 

La policía detiene a un joven de 16 años como presunto responsable de la muerte de Francisco Montoya , de 22 años, ocurrida tres días antes. La víctima recibió un balazo cuando ingresaba a su casa en barrio Envaco mientras el supuesto responsable pasó en bicicleta y disparó. Supuestamente, el menor y Montoya habían tenido algunas diferencias. 
15 de mayo 

Michael Hernández Fajardo , de 15, recibió un disparo en la cabeza. Un colegial de 15 años figura como sospechoso. El hecho ocurrió en el colegio de Venecia de Matina tras una discusión porque el segundo portaba un arete. 
6 de mayo 

Disney Diego Salas Rodríguez , de 16, fue hallado sin vida, víctima de cuatro disparos. Por el hecho hay tres hombres detenidos. 
22 de abril 

Rose Marie Elizondo , de 15 años, fue localizada sin vida, al parecer, fue estrangulada. 
22 de marzo 

Localizan el cuerpo de Roxana Rojas Calvo , de 16 años, quien tenía tres meses de embarazo. Se presume que murió de varias puñaladas por causas desconocidas. 

5 de marzo 

La Policía apresó a un muchacho de 17 años y su hermano mayor de edad como supuestos responsables de asesinar a Randy Alcázar Otárola , de 19 años y disparar contra su primo. Alcázar recibió un balazo en la espalda tras negarse a entregar su bicicleta a los sospechosos. 

Fuente: Centro de Documentación de La Nación 
