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16 crímenes en últimos 20 meses  Lunes 18 de agosto, 2003 

Líos vecinales cultivan la muerte en Pavas 

• Siete homicidios ocurrieron en Lomas del Río 
Otto Vargas M. e Irene Vizcaíno ovargas@nacion.com   ivizcaino@nacion.com 
De los siete homicidios de este año en el distrito de Pavas, el más populoso de San José, seis los cometieron personas que conocían a sus víctimas, como le ocurrió a Rafael Ángel Badilla y a Melvin Aparicio. 

La excepción fue el crimen de José Ángel Arias, universitario a quien ultimaron, la noche del 8 de agosto, durante un asalto. La cifra de homicidios amenaza con batir la marca del año anterior, con nueve casos. 

Esos números ilustran el problema en este distrito, de 9,34 kilómetros cuadrados y más de 81.000 habitantes. 

	Además:
  Víctimas de la violencia 
  Clan ‘Los Polacos’ se impone 


En los últimos 20 meses, 16 personas de las comunidades al oeste de la Embajada de los Estados Unidos perdieron la vida por violencia: siete en Lomas del Río, cuatro en Villa Esperanza y dos en Pavas centro. 

Otros casos se registraron en los sitios conocidos como Finca San Juan, Pueblo Nuevo y los alrededores del aeropuerto Tobías Bolaños. 

“Podría ser peor, dadas las condiciones de hacinamiento, pobreza y falta de oportunidades” en este distrito, advirtió el ministro de Seguridad, Rogelio Ramos. “En todo esto se refleja una conducta violenta”, agregó. 

En Pavas ocurre un homicidio por cada 8.500 habitantes. 

Causas 

Con respecto a las víctimas, en esos 20 meses ocho personas murieron en riñas, cuatro por asaltos, tres en conflictos familiares y una por accidente. 

Ninguno de los crímenes fue obra de pandillas juveniles, grupos que tienen gran peso en las más de 300 incidencias que llegan a conocimiento de la Fuerza Pública los fines de semana. 

Desde junio del 2001, un informe del OIJ advirtió la peligrosidad del distrito, en especial en Lomas del Río. 

“(…) la participación de estos barrios o caseríos –también se refería a Los Cuadros de Goicoechea y a La Carpio, en La Uruca-– en el campo de los eventos homicidas es muy elevada en relación con el total de eventos que ocurren en el cantón al cual pertenecen”, detalla el documento policial. 

Al sargento Sergio Castillo, de la Policía de Proximidad de Pavas, le preocupa la abundancia de armas entre civiles. Según cita un estudio de la Fundación Óscar Arias para la Paz, hace dos años, el 11 por ciento de los habitantes de Rincón Grande compró un arma. 

Aunque en Pavas ocurren otros delitos, solo una pequeña parte (los hechos más graves) llega a conocimiento del OIJ. 

Otras fechorías 

El robo de vehículos es una de las fechorías más comunes en Pavas. El año pasado llegó a 80 entre motos y carros. 

Los agentes judiciales también conocieron 87 denuncias por robos, 78 por asaltos, 77 por hurtos y 31 por tachas. 

“La Policía es parte de la solución… no es la solución. Pavas tiene un problema social que hay que resolver de forma integral”, dijo el ministro Ramos. 

La delegación policial cuenta, en estos momentos, con una moto y una patrulla en buen estado, así como 12 hombres por turno (uno por cada 6.666 habitantes de la zona). 

Oficiales de la Unidad de Intervención Policial (UIP) se sumarán a las labores preventivas de las 5 p. m. a la medianoche, informó el Ministro. 

Por su parte, el director de la Fuerza Pública, Wálter Navarro, informó de que en los próximos días reforzarán con patrullas nuevas. 
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Víctimas de la violencia 

• Siete crímenes han sacudido a Pavas este año. 
Víctima: Rafael Ángel Badilla Rodríguez 
Fecha: 25 de febrero 

Lugar: Lomas del Río 

Causa: Riña 

Víctima: Melvin Aparicio Aparicio 

Fecha: 18 de marzo 

Lugar: Lomas del Río 

Causa: Riña por una deuda 

Víctima: Rafael Adolfo González Sáenz 

Fecha: 1.° de abril 

Lugar: Villa Esperanza 

Causa: Riña por un televisor 

Víctima: José Luis Montalbán Duarte 

Fecha: 1.° de junio 

Lugar: Finca San Juan 

Causa: Riña 

Víctima: Eduardo Esteban Irías Alfaro 

Fecha: 3 de junio 

Lugar: Lomas del Río 

Causa: Riña 

Víctima: Esteban Trejos Guevara 

Lugar: Metrópolis II 

Fecha: 7 de agosto 

Causa: Riña por una gorra 

Víctima: José Ángel Arias Lara 

Lugar: Villa Esperanza 

Fecha: 8 de agosto 

Causa: Asalto en vía pública 

Clan ‘Los Polacos’ se impone 

• Policía tras pista de ese temido grupo familiar 
Otto Vargas M. e Irene Vizcaíno ovargas@nacion.com    ivizcaino@nacion.com 
Sus nombres figuran en investigaciones de tres oficinas del OIJ: Homicidios, Asaltos y Delitos contra la Vida, pero los investigadores reconocen que es difícil reunir pruebas en su contra. 

Conocidos como “Los Polacos” desde hace más de 30 años, pocos se atreven a atestiguar en contra de los miembros de este clan familiar, sospechoso de balaceras y agresiones por vendettas en el distrito de Pavas. 

Parece ser un grupo intocable. Sin embargo, el 17 de febrero de este año, uno de sus miembros, de apellido Murillo, murió al enfrentar a la Policía tras el asalto de un local de Repuestos Conejo, en Guadalupe. En el enfrentamiento también resultó herido un primo, de apellido Torres. 

Cuatro meses más tarde, agentes de la sección de Delitos contra la Vida detuvieron a dos “polacos” por la agresión de la que fuera objeto Luis Herrera Hidalgo, la noche del 8 de mayo. A Hidalgo lo atacaron primero a puñetazos; después lo hicieron con un pico de botella y un puñal. 

Arma en manifestación 

En julio, durante una protesta de taxistas informales en la calle central de Pavas, un “polaco” desenfundó un arma de fuego y apuntó a los manifestantes, molesto por el cierre de la vía. 

El sujeto disparó al aire. La Fuerza Pública lo detuvo y le decomisó el arma. Ahora, el OIJ investiga al clan por la muerte de un chofer de bus, ocurrida en un plantel de La Uruca. 

La sección de Delitos contra la Vida del OIJ indaga seis denuncias en su contra (entre estas la de una familiar, a quien habrían baleado para impedir que los delatara) y la sección de Asaltos acumula otro tanto, confirmaron fuentes de la Policía Judicial. 

Los vecinos dicen que el clan suele entrar a bares y salones, de donde se retira sin pagar. El ministro de Seguridad, Rogelio Ramos, ordenó a sus hombres reunir toda la información de ellos.

