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• 20 casos más que el año anterior

Más de 140 asesinatos en el país
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	En lo que va del año se han registrado 142 asesinatos, de los cuales, 73 se han perpetrado en San José.


En lo que va del año se han registrado 142 asesinatos, de los cuales 73 se han generado en la capital, en comparación con el año anterior las cifras aumentaron. 

Según estadísticas del Organismo de Investigación Judicial(OIJ) se han presentado 20 casos más comparados al año anterior, si se hace una comparación con respecto a otros años se puede indicar que la tendencia nacional tiende a disminuir, ya que de 623 casos en el 2001, se pasó a 578 en el 2002 y el 2003 sumó 201 homicidios. 

Uno de los casos más recientes es el ocurrido en la entrada al Hotel Bellavista, en Tarbaca de Aserrí, donde un guarda del hotel encontró el cuerpo de un hombre con un impacto de bala en la cabeza, se presume que pudo ser un ajusticiamiento; sin embargo aún se desconocen las causas. 

Otro caso reciente fue el que ocurrió al sur de la ciudad, cuando al parecer varios sujetos dispararon contra las hermanas Yolanda y Susana Medina, de 64 y 62 años respectivamente, mientras se encontraban en la vivienda de la una de ellas. Se presume que el motivo fue el robo, ya que ellas se dedicaba a la venta de oro. 

El último caso que se reportó es la muerte de Tomás Jiménez Vargas, de 20 años, quien al parecer fue asesinado a golpes. Hasta el momento no hay personas detenidas. 

