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Robos en viviendas no paran

Ladrones roban en casa de jueza en Tirrases

Erick CARVAJAL MORA ecarvajal@aldia.co.cr Jueves 05 de mayo, 2005 

Una banda dedicada al robo de viviendas sustrajo ¢2,5 millones en electrodomésticos, de una casa de una alta funcionaria judicial anteayer, en el barrio La Colina en Tirrarses de Curridabat.

Esta es la segunda vez que LA funcionaria es víctima de los ladrones, ya que en noviembre del año pasado también le habían robado electrodomésticos de la casa.

La funcionaria, quien funge como jueza, estuvo relacionada de cerca con el caso de los hermanos José Luis y Mariano López, ambos vinculados al descalabro financiero del Banco Anglo Costarricense.

El robo, según fuentes judiciales, se habría llevado a cabo entre la 1 y 7 p.m. A esa hora, un hijo de la funcionaria que llegó a la casa se dio cuenta de que los dos portones y la puerta de la casa estaban forzados.

La Policía Metropolitana considera que hay al menos cuatro bandas conformadas en San José dedicadas al robo de viviendas, por medio del uso de la fuerza y con armas pesadas. Los antisociales se llevaron dos televisores, una computadora, un equipo de sonido, una cámara de video digital y una grabadora.

Rosa Garita, vecina del barrio desde hace 29 años, indicó que la comunidad siente un gran temor. El barrio, el cual es un sitio tranquilo, había tenido un récord de 3 años sin robos, pero con lo ocurrido ayer, otra vez, todos los vecinos están en alerta.

"Contratamos seguridad en noviembre del año pasado, con la idea de poner orden, ya que algunos vecinos habían sufrido "bajonazos", comentó.

Solo en el 2004, se contabilizaron 1.522 robos a viviendas en todo el país, mientras que entre enero y marzo del 2005 ya se registran 72 casos. Garita no se explicó lo que pudo haber pasado, ya que hay servicio de vigilancia las 24 horas.

"Los vecinos estamos organizados desde 1997, porque en ese momento habían robos pequeños, pero desde hace dos años para acá se vino la mafia brava", explicó.

Al menos tres viviendas han sufrido algún tipo de robo, al igual que los robacarros realizaron dos "bajonazos", el año pasado. Elsa Herrera, otra vecina de La Colina, explicó que no se siente tranquila. 

"No puede ser que en Costa Rica vivamos encerrados en las casas porque unos pocos se dedican a robarnos", reclamó.

Herrera dijo que a finales de la década de 1990, ellos tuvieron que tomar la ley por sus manos y atrapar a los ladrones. "Las autoridades no pueden permitir que se viva con tanta inseguridad", dijo Herrera.

Vecinos inseguros
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	Asustada
Rosa Garita, vecina de La Colina, en Tirrases de Curridabat, advirtió que el barrio vive mucha inseguridad. Los robacarros realizaron, el año pasado, dos bajonazos. "Tenemos que unirnos y organizarnos para volver a tener paz", comentó.
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	Miedo
Elsa Herrera, vecina del barrio La Colina, en Tirrases, Curridabat, aseguró ayer, a las 11:45 a.m., que han tenido el problema de robo a viviendas desde 1997.
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