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MEP admite que grupos alteran ambiente en las aulas

Surgen violentas bandas estudiantiles en los centros

Provocan daños a autos de profesores, amedrentan compañeros y venden drogas

Alejandra Madrigal Ávila alemadrigal@aldia.co.cr Miércoles 20 de septiembre, 2006 
Colaboraron Mariela Hidalgo y Róger Amoretty, corresponsales
Ahora los estudiantes no solo se reúnen para estudiar la materia que entrará en los exámenes, también lo hacen para hacerle daño a los vehículos de sus profesores, amenazar a sus compañeros y terminan creando un ambiente de tensión e inseguridad, en los centros educativos. 

Directores de colegios, profesores y las mismas autoridades del Ministerio de Educación Pública (MEP), admiten que el surgimiento de barras ha ido en aumento en los últimos años.

El último incidente grave, que reportan en el MEP ocurrió, el pasado 7 de setiembre, cuando un alumno de sexto grado de la escuela Guararí de Heredia, fue amenazado de muerte por otros dos estudiantes, que han formado una barra en el centro educativo.

	Grupos de poder

Las bandas colegiales terminan formando grupos de poder que le meten miedo a los estudiantes de menor edad y más pequeños.


El estudiante agredido contó que “sus compañeros lo estaban esperando con un palo que tenía un clavo atravesado”.

La Unidad Pedagógica José Rafael Araya Rojas, de la Florida de Tibás, fue otra de las instituciones que lidió con esas barras.

Laura Rojas Mora, orientadora de esa institución, confirmó que el año pasado, y mientras tuvieron esos grupos dentro del colegio, el ambiente fue tenso.

“Se reconocían (los integrantes de la banda) porque caminaban juntos en los corredores, tenían un grupo de poder muy grande y todo se debía a los equipos de fútbol”, contó Rojas.

La educadora advirtió que tenían sospechas de que algunos de los integrantes de esos grupos podrían estar vendiendo drogas dentro del colegio.

“Cuando los educadores empezaban a ser mucho más estrictos, comenzaban a aparecer daños en los vehículos”, añadió Rojas.

Incidentes similares ocurrieron en algunos colegios de la ciudad de Alajuela.

Rafael Zamora, director del colegio El Carmen de Alajuela, comentó que han tenido problemas con las bandas que están afuera de la institución y han permeado la vida del centro educativo.

Rocío Solís, directora de la Oficina de la Niñez y Adolescencia del MEP, aseguró que el problema de estos grupos dentro de las instituciones, tiene su origen en las reconocidas barras de fútbol, como también en las pandillas que se forman en las comunidades.

Solís refirió el caso que se presentó en abril de este año, cuando estudiantes del Liceo de Costa Rica y del Sur, se enfrentaron a pedradas por problemas en barras de Cristo Rey y Barrio Cuba.

Al Día intentó conversar ayer con el director del Liceo de Costa Rica, Javier Arce, pero dijo que no nos podía atender. 

Pedro Chacón, director del Liceo del Sur, confirmó que al menos cuatro estudiantes forman parte de un “grupito del barrio”, sin embargo, a todos los mantienen controlados para evitar nuevas situaciones de crisis en el centro educativo.

	Temor por barras 

Pedro Chacón, Director. 

Siempre me ha preocupado el hecho que estos grupos estén cerca del colegio, por eso, estamos más vigilantes”.

Alexis Blanco, Estudiante. 

He escuchado que asaltan a los más pequeños y principalmente a las horas de salida, nos da miedo pasar solos”.

Laura Rojas, Orientadora. 

No dudamos de que existan estos grupos y por ello todos los casos los remitimos a la gente de Penal Juvenil”.

Claudia Venegas, Estudiante. 

Hace un tiempo una de las bandas que se encuentran afuera del colegio me robaron el bolso y la calculadora”.


