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Métodos baratos

Ticos enfrentan al hampa con ingenio y trucos

Rótulos de advertencia, perros y cámaras también pueden disuadir a los ladrones

Franklin Arroyo farroyo@aldia.co.cr Viernes 10 de noviembre, 2006
El ingenio tico no tiene límites cuando de combatir la delincuencia se trata: Cuidado, perro bravo; Comunidad organizada contra el hampa y este autobús tiene caja de seguridad, pero el chofer de esta unidad no tiene la llave. 

Son algunos de los rótulos que muestran casas, barrios y autobuses como un mecanismo para disuadir a los delincuentes de sus intentos de ataque.

	Nada importa

Según los expertos, hay delincuentes que por su perfil y sociabilidad, no le temen a cámaras, armas o perros, pues se meterán a robar.


Otra de las estrategias es advertir al hampa que se les está grabando para tratar de evitar convertirse en una víctima más.

Y qué decir de quienes dejan las luces de su establecimiento o casa prendidas, con todo el frente al descubierto, casi en un desafío abierto a los delincuentes.

Este tipo de trucos sencillos y por lo general, muy económicos tienen un efecto positivo para ahuyentar a los pequeños ladrones, llamados “piedrerillos”, que podrían pensarlo dos veces para meterse. Así lo cree el experto en seguridad, Gerardo Castaing, quien advierte sin embargo, que la gente no debe confiarse. 

“No hay problema en que los pongan, es mejor eso que nada. El problema es que no son tan seguros”. 

Un criterio similar tiene el agente privado de seguridad, Carlos Arce: “Esos letreros no dejan de ayudar, son trucos que adopta la gente, aunque no siempre son eficientes”.
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	Algunos rótulos son más explícitos, como el de la izquierda. Además, tienen “perro bravo”. 
Rafael Pacheco


La prevención de los ciudadanos no es fortuita, a la fecha se han reportado 1.164 robos a viviendas y esa cifra solo considera las denuncias hechas en San José. También se registran 101 asaltos a autobuses. Las zonas más golpeadas son Limón con 49 y San José, 47.

Eso dependerá del perfil del delincuente. Porque cuando es la mafia organizada la que actúa no hay truco ni método que sirva, según los expertos.

“No crea que la mafia escoge una casa al azar. Cuando toman la decisión de introducirse a una vivienda, ya han estudiado el barrio, la casa y van a comprobar, por ejemplo, si hay un perro bravo”, comenta Alberto Li, instructor de la Oficina de Seguridad Comunitaria de la Fuerza Pública. 

Hay elementos que sí resultan eficientes en ciertos casos, como dejar las luces prendidas en establecimientos comerciales o en bancos, con las vitrinas y la mercadería a expuesta al exterior.

“Ese tiene un efecto positivo, no es lo mismo para un ladrón estar en la oscuridad que a la luz, sobre todo si hay ventanales. Eso les complica”, dice Arce.

Castaing explica que siempre existe un riesgo. “Puede que de resultado, pero el psicópata y sociópata, por sus características no les importa que los vean o no. Aunque el delincuente socializado no se mete”.

Las luces prendidas no son una buena idea, también son el primer indicio de “ no hay nadie. Allí hay un efecto negativo”, dijo Arce.

	Sugerencias 

No deje las luces prendidas en su casa. Eso le dice a los ladrones que no hay nadie en la casa. Tampoco deje radios o televisores prendidos.

Haga una lista de sus pertenencias y anóteles su número de cédula en un lugar no visible. Le servirá para recuperarlos si es que logran agarrar a los ladrones.

Avísele a un vecino cuánto tiempo va a salir y dele números donde lo pueda localizar. Pídale que le eche un vistazo.

Si sorprende a un ladrón en la casa, no ponga resistencia. Dígale que se lleve lo que quiera. Sea sumiso.

Desconfíe de personas bien vestidas, con beepers y celulares. Rastrean la zona y aprovechan la confianza.


	Van un paso adelante 
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Todo vale para alejar a los delincuentes.
Rafael Pacheco
Por más que usted intente mitigar el efecto de la delincuencia, los expertos coinciden en que siempre ellos van un paso adelante.

Carlos Arce, agente de seguridad privada dice que los maleantes organizados se las conocen de todas todas y hacen un estudio del lugar antes de dar un golpe.

Alberto Li, de la Oficina de Seguridad Comunitaria de la Fuerza Pública sugiere a las comunidades organizarse y recibir el Programa de Seguridad que imparten. Los interesados solo tiene que acercarse a la delegación más cercana y preguntar por el coordinador para que capaciten a los ciudadanos. Castaing sugiere invertir más en seguridad, pues la mafia no se puede combatir de esa forma. “Ellos saben esas cosas y muchas más. Creemos que somos vivos, pero van más adelantados”.


