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Indígenas ya tenemos autonomía solo se ocupan reformas dice Conai
Escrito por Aarón Sequeira   
No hay claridad sobre nueva representación

• El director ejecutivo de la Comisión, Víctor Mena, detalló que urgen muchas reformas para dar poder ejecutivo a este órgano
Mientras falta una decisión sobre la autonomía indígena, miles de tierras permanecen en manos extrañas a los autóctonos. No es necesario un proyecto de Ley de Autonomía Indígena cuando ya tenemos nuestra autonomía, amparada en el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo, sentenció Víctor Mena, director ejecutivo de la Comisión Nacional de Asuntos Indígenas (Conai). 

Ello además de que el proyecto que hoy continúa, después de 15 años, en la Asamblea Legislativa sin que haya dado un paso adelante importante, y que no fue consultado tal como manda la legislación internacional, a los diferentes territorios indígenas.

Mena explicó que ni siquiera se tradujo el documento oficialmente para que se hiciera la consulta, al amparo del Convenio 169, y que en muchas comunidades no se les dio ni una hora a las pocas personas que llegaron para que tomaran una decisión sesuda.

“De 65 mil indígenas, solo se consultó al 2,3%, que no son ni 2 mil personas, y en un proceso que no les dio ni una hora para decidir sobre algo que no conocen, a conveniencia de la Mesa Nacional Indígena; incluso dejaron a los adultos mayores y a los jóvenes fuera”, refirió el director de la Conai.

 

Necesidades


Mena aseguró que en el asunto no tienen cabida ni la Mesa ni tampoco la Conai, sino que la consulta de cada una de las reformas que se le han hecho al proyecto luego de la inicial no se ha realizado, por lo cual no se conocen muchas de las modificaciones incluidas en el texto de la iniciativa.

“No se puede hoy decir que los pueblos indígenas tengamos un vacío legal, porque el Convenio nos viene a dar ese marco. Toda la junta directiva de la Conai está formada por indígenas, y esta entidad requiere muchas reformas, pues que se haga un proyecto y que sean las comunidades las que decidan cómo quieren la Comisión”, apuntó Mena.

Además, enfatizó que ya desde hace mucho tiempo el legislador se encargó de dar autonomía a los pueblos indígenas a través de la ley y el convenio aprobados, y que sin embargo le falta poder ejecutivo a la institución que dirige, porque “tenemos particularidades diferentes”.

 

¿Quién representa?


Víctor Mena, director ejecutivo de la Comisión Nacional de Asuntos Indígenas, insistió en que no se puede dar impulso a la ligera a la Ley de Autonomía Indígena, puesto que al eliminar la Conai, no instaura un ente que venga a representar los 24 territorios ante el Gobierno.

“El legislador creó una institución que venga a velar por los intereses de los pueblos autóctonos, esta es la única entidad representativa en el Estado y que acuerpa el Convenio 169. Es inconcebible que se pretenda eliminar y que no deje nada claro sobre la institución que nos vaya a representar”, arguyó Mena.



Compra y organización de terrenos

La propuesta para la adquisición anual de territorios indígenas que están hoy en manos de los sikuas (término bribri para 'no indígenas') y que data de 2005 hoy está en el limbo, según indicó Víctor Mena, director ejecutivo de la Comisión Nacional de Asuntos Indígenas.
Este explicó que a ellos no les corresponde la compra de terrenos, sino al Instituto de Desarrollo Agrario (IDA), entidad de la cual esperan noticias de parte del nuevo presidente, respecto de dicha propuesta y una que venía a atraer fondos del impuesto a los hidrocarburos y que no ha prosperado.
