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Bancos holgados en divisas

• Tenencias: $3.478 millones; deudas: $3.007 millones

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  Jueves 27 de septiembre, 2001

No hay motivo de preocupación, dice la Superintendencia General de Entidades Financieras (SUGEF): los bancos –públicos y privados– tienen en divisas $3.478 millones, mientras que el total de sus deudas llega a $3.007 millones.

O sea que, según cifras de la entidad, las tenencias de los bancos en divisas (activos) se mantienen por encima de las deudas (pasivos) en unos $471 millones.

Entre los activos se incluyen los créditos bancarios, los cuales crecieron en forma importante durante el 2000 (un 4,58%, en promedio, al comparar cada mes respecto al mismo mes del año 1999. En este año, la variación descendió a un 1,2%). 

Mientras tanto, las captaciones o el dinero que la gente ahorra en divisas se ha mantenido casi constante (vea gráfico).

Para suplir la diferencia, comentó la semana pasada el vicepresidente de la Asociación Bancaria Costarricense, Gerardo Corrales, los bancos generalmente utilizan las "corresponsalías".

Este sistema, explicó, permite a las entidades conseguir créditos en el extranjero para prestar en nuestro país.

Además, añadió el intendente general, Herbert Pineda, las entidades también captan recursos "a la vista" (como las cuentas corrientes, por ejemplo).

Baja en tasas

En relación con el efecto de la baja en las tasas de interés externas sobre la situación de las entidades bancarias, Pineda aseguró que tal situación no las ha afectado.

La tasa de interés Libor a seis meses plazo, por ejemplo, a la cual están ligados muchos créditos aquí, pasó de un 6,77% en setiembre del 2000 a un 2,55% ayer.

Esta baja ha provocado descensos en los rendimientos locales, tanto para las inversiones como para los créditos.

	Merma
Este año bajó el crecimiento de los créditos en dólares 


Del lado de las inversiones, el intendente Pineda consideró que la merma en las tasas no desanimará a muchos a colocar sus recursos en la divisa. 

"En mi opinión –declaró–, el inversionista en moneda extranjera no responde tanto al precio (tasa de interés), como sí ocurre en el caso de colones, ya que las razones para invertir en una u otra moneda son diferentes".

Pineda es del criterio que el inversionista que ahorra en divisas lo que procura es mantener el valor real de sus inversiones.

Por parte de los créditos, el funcionario manifestó: "La demanda creciente que hemos tenido hasta ahora tenderá a estabilizarse en corto tiempo" pues en este momento los bancos son más rigurosos para prestar en dólares estadounidenses.

Además, expresó Valentín Fonseca, presidente de la Cámara de Bancos Privados, la situación externa hace a algunos pensar más al solicitar un crédito en moneda extranjera.

Utilidades

Pineda añadió que también hay que considerar que el descenso en las tasas externas no ha repercutido de igual manera dentro del país.

Entre diciembre del 2000 y agosto del 2001 la tasa para préstamos promedio en dólares en nuestro país bajó 1,5 puntos porcentuales y la de ahorros 1,36 puntos porcentuales.

Esta situación afecta poco las ganancias de los bancos porque la reducción en el margen entre ambas tasas es pequeño.

Para Fonseca, este año las utilidades de los bancos se podrían ver más afectadas por el poco crecimiento de la actividad económica, que genera una merma en la demanda de crédito, que por la reducción en el margen entre las tasas en dólares.

