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Standard & Poor’s 
Calificadora bajó perspectiva de deuda tica 

• Razones: déficit fiscal y créditos en dólares 
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La agencia internacional Standard & Poor’s bajó de “estable” a “negativa” la perspectiva de la calificación de deuda a largo plazo del Gobierno de Costa Rica. 

La calificación, que se expresa en letras, es una evaluación de la agencia de la capacidad del Gobierno de pagar sus deudas en los términos pactados. 

La perspectiva negativa implica que la nota puede disminuir en el futuro. Standard & Poor’s consideró que el deterioro en el déficit fiscal (exceso de gastos sobre los ingresos del sector público) y el crecimiento en los créditos en dólares pueden afectar en el futuro la capacidad del Gobierno de pagar sus títulos. 

Para las autoridades y economistas consultados, es una llamada de atención para el país. Esta es la tercera entidad externa que en menos de un mes advierte al país sobre estos riesgos. 

El 7 de marzo, en su informe anual sobre Costa Rica, el Fondo Monetario Internacional llamó la atención sobre el crecimiento del déficit fiscal y recomendó medidas para bajar los riesgos que se derivan del alto grado de dolarización de los créditos. 

En la última semana de marzo, otra agencia internacional, Moody’s, advirtió al ministro de Hacienda, Jorge Wálter Bolaños, que tomarían en cuenta la dolarización de los créditos al evaluar la capacidad de pago del Gobierno. 

Esta última firma también evalúa la nota de Costa Rica y dará pronto el resultado. 

Advertencias 

En el comunicado que publicó Standard & Poor’s en su página de Internet, comentó las presiones que enfrenta el sistema nacional de minidevaluaciones. 

“La débil liquidez externa y el rápido crecimiento reciente del crédito local –buena parte de él en moneda extranjera– aumentan el riesgo inherente en el régimen de minidevaluaciones del Banco Central”, dijo el analista de la empresa, Richard Francis. 

Guillermo Zúñiga, director por Costa Rica de Fitch Centroamérica, explicó que hay varias formas de medir la liquidez externa. 

Una vía es evaluar la disponibilidad de divisas del país para pagar sus deudas de corto plazo. 

De acuerdo con Francis, un cambio en el sistema de minidevaluaciones aumentaría el riesgo del sector bancario y las obligaciones del Gobierno. 

El analista también resaltó que, el año pasado, el déficit fiscal del sector público llegó al 5,2 por ciento de la producción interna y estimó que, en el 2003, puede bajar al 3,6 por ciento gracias a las medidas temporales. 

Versión de autoridades 

En opinión del viceministro de Hacienda, Carlos González, y del gerente del Banco Central, José Rafael Brenes, la decisión de Standard & Poor’s es una importante llamada de atención para la economía nacional. 

Según Brenes, las autoridades han insistido en estos problemas y han propuesto proyectos de ley que están en discusión. 

“Nos preocupa porque se había trabajado para que esto no se produjera. En la revisión de diciembre salimos bien librados, pero ya pasó un trimestre y no hemos logrado producir nada en reformas tributarias”, dijo González. 

No obstante, al superintendente general de entidades financieras, Bernardo Alfaro, le parece “exagerado” el razonamiento de Standard & Poor’s pues no vislumbra ni un cambio en el sistema de minidevaluaciones, ni una crisis cambiaria en el corto o mediano plazos. 

Sin embargo, adelantó Alfaro, estudian la posibilidad de pedir a los bancos que aparten más dinero para cubrir el riesgo cambiario de los préstamos en dólares entregados a personas que no ganan en esa moneda. 

Para el analista privado Andrés Volio, una baja en la calificación sería muy perjudicial para nuestro país. 

Costa Rica tendría que pagar mayores tasas de interés por sus préstamos y se desalentaría a la inversión extranjera. 

Los precios de los bonos ticos en dólares podrían bajar y afectar los rendimientos de los fondos de inversión y de pensiones. 

Un alza en las tasas en dólares, agregó Volio, presionaría a las tasas locales en colones, a fin de mantener un incentivo razonable para invertir en la moneda local. 

Ayer, la noticia de la baja en perspectiva no provocó reacciones importantes entre los inversionistas locales, según reportó el gerente del puesto de bolsa Mercado Valores, Rodrigo Solano. 

El Banco Central captó recursos a una tasa de interés un poco más baja que la última subasta, y los precios de los bonos de deuda no registraron cambios bruscos. 

Colaboró: Gerardo Chaves. 
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Frase 

“ Me parece exagerado el razonamiento de Standard & Poor’s. No vislumbramos una crisis cambiaria en el corto y mediano plazos ” Bernardo Alfaro Superintendente

