Enlace: http://www.prensalibre.co.cr/2005/febrero/17/economia03.php 
Gobierno sin dinero para pagar intereses

Deuda crecerá en ¢270 mil millones este año

• Conozca hoy los principales cambios que quedaron estipulados en la reforma fiscal y cómo le afectará este proyecto de ley sus bolsillos como contribuyente.
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	El ministro de Hacienda, Federico Carrillo, mencionó que la reforma fiscal es la única propuesta que podría revertir el endeudamiento del país en los últimos 20 años.


“Costa Rica tendrá que endeudarse ¢270 mil millones, en el 2005, si no se aprueba la reforma fiscal estructural, para hacerle frente a los intereses de la deuda pública, la cual a diciembre de 2004, había crecido 13,82%, llegando a los $10 mil millones (¢4.921.894 millones)”, manifestó el ministro de Hacienda, Federico Carrillo. 

Esto representa, según el jerarca, “que cada uno de los costarricenses debe por año ¢1.291.775 y esto no es una imaginación financiera, sino que la pagamos todos los días, independientemente de nuestro estrato económico, cuando vamos al supermercado y el arroz o cualquier otro producto, subió ¢1 porque la inflación aumentó, ya que al no haber más ingresos, la recaudación se hace mediante presiones a este indicador monetario”. 

Carrillo explicó que, desde hace más de 20 años, Costa Rica viene viviendo de prestado y por cada colón que recibe el Gobierno se gastan dos. 

Además, que por día se pagan unos ¢800 millones por intereses, sin amortizar la deuda, por lo que, el déficit fiscal se hace cada día más insostenible y la situación económica más crítica, el año pasado este indicador macroeconómico llegó a los ¢200 mil millones. 

La deuda externa del país llegó a ¢1.784.852 millones y los principales acreedores son todos aquellos que han comprado bonos -en su mayoría inversionistas mundiales- por un monto de ¢1.200 millones; así como las entidades financieras: el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo, el Banco Centroamericano de Integración Económica, entre otros. 

¿Se evitará una crisis con el plan fiscal?

Carrillo manifestó la reforma fiscal estructural, que se analiza en la Asamblea Legislativa es urgente, para evitar una crisis generalizada, para combatir la pobreza y para estabilizar la economía. 

Sin embargo, los grandes opositores de esta iniciativa: los diputados del Movimiento Libertario -que han presentado unas 800 mociones para entrabar el proyecto- manifestaron que “el paquete tributario” aumenta la injusticia recaudatoria y sube de manera precipitada el costo de la vida de todos los costarricenses. 

Ante esta oposición, el director general de Tributación del Ministerio de Hacienda, Francisco Fonseca, mencionó: “nuestra prioridad no es crear nuevos impuestos, sino estructurar correctamente los existentes, dándoles elementos de solidaridad y equidad pero sobre todo, dotar a la Administración Tributaria de nuevas herramientas para lograr una mejor recaudación de los tributos y cerrar una serie de portillos legales”. 

El diputado del Partido Movimiento Libertario, Carlos Salazar, manifestó que el Gobierno “está engañando a la gente, porque este plan fiscal para nada representa más justicia tributaria, porque le sube los impuestos a la clase media y a la clase alta”. 

Fonseca desmintió las declaraciones asegurando que la reforma beneficia a los asalariados, porque todos aquellos que ganan menos de ¢330 mil al mes no tendrán que pagar impuesto sobre la renta y los que ganan más de un ¢1.200.000 pagarán menos también. 

“Los que sí pagarán más serán todos aquellos que tengan ingresos superiores al millón doscientos mil colones ya que tienen una mayor capacidad contributiva”, destacó el director de Tributación. 

Sube o baja el costo de la vida

Para los libertarios, el proyecto es peligroso para la clase laboral, porque hace que el costo de la vida aumente abruptamente y esto crearía desempleo e incertidumbre en el sector productivo. 

Sin embargo, Fonseca manifestó que es mentira que el precio de los productos de la canasta básica suban, ni el de las medicinas, ni el de la educación privada con la inclusión del Impuesto de Valor Agregado. 

También dijo que no se aumenta el cobro de un 13% para el transporte público porque esto quedó exonerado. 

Con respecto a que la gente pague más por los servicios de luz, agua y alquiler de apartamentos, el director de Tributación mencionó que se han establecido parámetros para que se queden exentos los más pobres. 

Por ejemplo, en cuanto a la electricidad, las personas que consuman 275 KWH o que tengan un recibo de ¢8.800 no tendrán que pagar el impuesto de valor agregado y si utilizan más de esa cifra pagarán 6% y no 13% como se hace en la actualidad. 

En cuanto al agua, estarán exentos del pago del IVA todas las personas que consuman 40 mts cúbicos de agua o su equivalente a ¢5.000 en su recibo mensual, lo demás deberán pagar un 6% de impuesto por este servicio. 

Este tipo de impuestos fueron criticados por Salazar, quien dijo que aunque las medicinas no estén gravadas, las consultas médicas si van a subir y el costo de transporte de todas las mercaderías, lo cual provocaría un fuerte impacto en el costo de la vida. 

Con respecto a los alquileres, Salazar aclaró que aunque una persona que paga por su vivienda menos de ¢184.600 está exonerado de pagar IVA, en el campo comercial no existe esta exoneración ya que miles pequeñas y medianas empresas (pymes) tendrán que pagar 13% de IVA al arrendar un local. 

Sin embargo, Fonseca destacó que las Pymes pagarán menos, ya que de tener, en la actualidad, una tasa impositiva de 10% a 20% pasarán a 12% sobre los primeros ocho millones de utilidades, y a partir del 2010 la carga tributaria será de 25%.

Cambios de la reforma fiscal:

• Transforma la renta territorial en una mundial en donde se introducen elementos para evitar la doble imposición. 

• Se establece un IVA de 13% para la mayor cantidad de empresas. 

• Los servicios y operaciones bancarias financieras y bursátiles están exoneradas. 

• No se paga más cargas tributarias por los servicios de educación. 

• Se establece la reforma al código tributario poniendo más sanciones contra la evasión. 

• Se consolida la Dirección Nacional de Tributos.

