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PLN y PUSC coinciden en dejar ayuda estatal en 0.15% del PIB 

Deuda política ascendería a ¢12 mil millones
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	El candidato del PUSC, Ricardo Toledo, considera que mantener la democracia “es caro”.


A pocos días para que la Comisión de Financiamiento de los Partidos Políticos dictamine definitivamente el proyecto de ley que pretende establecer controles más estrictos a las donaciones de la contienda electoral, el tema la deuda política sigue dividiendo a los diputados en el seno de dicho foro legislativo. 

Sin embargo, una alianza entre el Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) y el Partido Liberación Nacional (PLN), permitiría que la contribución estatal ascienda a ¢12 mil millones para las próximas elecciones y no quede en menos dinero como pretenden el Movimiento Libertario (¢8 mil millones) y el Partido Acción Ciudadana (¢6.400 millones). 

El pacto político entre el PUSC y el PLN permitiría que la deuda se reduzca del 0.19% al 0.15% del Producto Interno Bruto (PIB), por lo que en vez de gastar los ¢15.200 millones contemplados, se gastarían a penas ¢12 mil millones. 

La propuesta del bipartidismo contempla que 0.12% del PIB se utilice para financiar la campaña política, mientras que 0.2% sería para sufragar las actividades de los partidos políticos durante los cuatro años posteriores a las elecciones y el 0.1% es por si el Tribunal Supremo de Elecciones (TSE), tiene que organizar una segunda ronda electoral, tal y como lo manifestó el jefe de fracción del PLN, Carlos Ricardo Benavides. 

“Nosotros aprobamos con anterioridad bajar del 0.19% al 0.15% del PIB la contribución estatal a los partidos políticos. No veo por qué debamos dar marcha atrás ahora, cuando el proyecto de ley está a punto de ser dictaminado en la comisión. 

“El PLN ha propuesto que tras la aprobación del Plan Fiscal, el Congreso se aboque exclusivamente a conocer La Ley de Financiamiento de los Partidos Políticos, la cual establecerá controles más estrictos para las donaciones de terceras personas a los grupos políticos. 

“Costa Rica necesita aprobar una iniciativa como ésta, pues durante la última campaña electoral, se dieron contribuciones anómalas. Yo espero que el monto que hemos aprobado de deuda política se mantenga”, dijo Benavides Jiménez. 

El artículo 96 de la Carta Magna establece la deuda política como la contribución estatal a los partidos políticos, la cual se calcula de acuerdo al PIB del año trasanterior a la celebración de las elecciones presidenciales. 

Las agrupaciones que recibirán ayuda estatal, son aquellas que hayan obtenido al menos 4% de los votos válidos en las elecciones nacionales. 

Las palabras del verdiblanco, fueron respaldadas por el candidato del PUSC, Ricardo Toledo, quien aseguró que “la democracia es cara”. 

“Los partidos políticos necesitan de la contribución estatal para poder financiar la campaña. Para mí, reducir la deuda política más allá de lo necesario es una irresponsabilidad. 

“La democracia es cara y para mantener este sistema, todos debemos contribuir de una u otra forma. Algunos políticos dicen que tenemos que bajarla a un 0.8% ó 0.10% del PIB, no me vengan con cuentos, pues con esa cantidad de dinero no alcanza para nada. 

“El 0.15% que nosotros proponemos está dividido en tres rubros bien establecidos, los cuales garantizan que la canalización de los recursos sea la adecuada, que no falte dinero, pero que tampoco que se despilfarre”. 

“Aprovechados”

Al respecto el diputado del Movimiento Libertario, Carlos Herrera, se quejó del alto monto de la deuda. 

“Nosotros pretendemos que la contribución estatal no supere 0.10% del PIB, pues consideramos que una deuda política mayor a lo que nosotros establecemos es un despilfarro. Los costarricenses no tienen por qué pagar tanto dinero. 

“Queda poco tiempo para que los diputados tomemos medidas urgentes en el tema del financiamiento de los Partidos Políticos y evitarle al estado un gasto exagerado durante la campaña electoral. Es nuestra responsabilidad evitar el despilfarro y los abusos que quieren hacer los políticos aprovechados”, dijo Herrera Calvo. 

Por su parte el candidato del Partido Acción Ciudadana (PAC), Ottón Solís, indicó que “Costa Rica no puede darse el lujo de financiar otra campaña política onerosa”, por lo que propuso la reducción más radical. 

“En Costa Rica existe un peligroso déficit fiscal y hacen falta recursos para reducir la pobreza y para crear infraestructura vital para el desarrollo de Costa Rica. Un país como el nuestro, no puede darse el lujo de financiar otra campaña cara y ostentosa”
