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•”Las arcas están llenas”, asegura David Fuentes Viernes 5 de mayo de 2006
Deuda pública nacional baja ¢50 mil millones en cuatrienio

• El ministro de Hacienda saliente manifestó que realizaron una contención del gasto público eficiente y un alza en los ingresos que evitó una crisis fiscal, ante la no aprobación de la reforma en esta materia por parte de los diputados.
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	El ministro de Hacienda, David Fuentes, mencionó que el país debe avanzar hacia el proceso de la modernización y por eso espera que la próxima administración apruebe los préstamos pendientes con el BCIE.


A punto de concluir su gestión como ministro de Hacienda, David Fuentes Montero -para delegar estas funciones a Guillermo Zúñiga- anunció que la deuda pública -interna y externa- bajó en los últimos cuatro años ¢50 mil millones, producto de una gestión muy fuerte a través de la Caja Única del Estado que permitió administrar mejor los ingresos y no provocar en el país más endeudamiento. 

“Este principio establecido en la Constitución Política, le permitió a la administración tener suficiente liquidez, evitando que las entidades públicas mantengan recursos ociosos mientras el Gobierno -en su conjunto- tiene un déficit que debe financiar mediante endeudamiento. 

“Hasta el momento se han incorporado unas 170 instituciones. Durante el 2005 se administró un saldo promedio mensual cercano a los ¢86.260 millones, monto que representa un ahorro en intereses cercano a los ¢12.939 millones anuales”, dijo. 


-¿Considera que no alcanzar el objetivo de dejar el sistema fiscal en orden es una de las principales críticas que se le pueden hacer a la administración Pacheco, debido a que no se aprobó la Reforma Fiscal?
-Creo que no, porque el Ministerio de Hacienda hizo todo lo que pudo, tomamos todas las medidas para aumentar la recaudación, combatir la evasión y controlar el gasto público. 

“Estas medidas permitieron reducir el déficit fiscal de un 4,28%, en el 2002, a un 2,1% en el 2005, porcentaje más bajo de los últimos 11 años. 

“Tal mejoría, se hizo más evidente en el último período, pues el déficit financiero acumulado pasó de representar un 2,73% del PIB en el 2004, a un 2,07% del PIB en el 2005. 

“En tanto, el superávit primario -producto de la diferencia entre los ingresos y los gastos- creció un 78,4% con respecto al año anterior y pasó a representar un 2,1% del PIB, siendo el más alto de los últimos veinte años. 

“Pese a estos logros, persiste un evidente desequilibrio en las finanzas públicas, ya que los gastos continúan superando los ingresos en ¢195.751,4 millones”. 

-¿Cree que es necesario que la próxima administración apruebe los préstamos millonarios que se están solicitando al Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE) para dotar Hacienda de un mejor equipo tecnológico que permita mantener el control fiscal?
-Este es un tema que ya hemos discutido con el próximo Ministro, debido a que no se pueden aumentar los ingresos y reducir la evasión si no se giran recursos frescos para fortalecer la administración tributaria y aduanera. 

“Incluimos en el presupuesto de la República para el 2006 -que asciende a un monto de ¢2,762.421,5 millones- 500 nuevas plazas para el Ministerio de Hacienda, las cuales han sido muy criticadas. Además, la gente ha trabajado allí en pésimas condiciones por ejemplo, algunas tuvieron que traerse sus computadoras de la casa debido a que hasta ahora llegaron las 1.600 que se habían licitado hace dos años. 

“Así las cosas, el personal de las direcciones de Tributación y Aduanas crecerían 30%, mientras que el de la Policía de Control Fiscal 150%, para un total de 502 funcionarios”. 

¿Cuáles han sido los resultados que se tuvieron en la administración al poner en coordinación el Plan Integral de Control Tributario, en el cual se entrelazaban: la Dirección General de Tributación, la Dirección General de Aduanas, la Dirección General de Hacienda y la Policía de Control Fiscal?
-Bueno, esta interconexión permitió fuertes acciones conjuntas contra la evasión, el contrabando, la subfacturación y otros delitos. 

“También, que los ingresos tributarios acumulados a diciembre del 2005 aumentarán un 19,6% con respecto a lo que se obtuvo en el mismo período del 2004, alcanzando una cifra de ¢1.298 millones, que significó una variación del 13,13%. 

“Sin duda, la necesidad de que el Ministerio de Hacienda consolide el Gobierno Digital y tenga una red interconectada para todas las direcciones marcaría la diferencia e incrementaría la recaudación, porque disminuiría la burocracia y los costos de operación. 

“Además, aumentaría la transparencia, elevaría la calidad de los servicios y mejoraría el acceso a la información pública”. 

-Sí, ¿pero aún con todo y eso, el Sistema Tecnología de la Información para el Control Aduanero (Tic@) sigue siendo criticado? 
-A mí me parece que no y que después de haber trabajado por muchos años con un modelo inefisciente, hoy las aduanas de Costa Rica están experimentando un cambio positivo gracias a Tic@, lo que ha permitido agilizar procedimientos, aumentar la recaudación de impuestos y disminuir las prácticas asociadas a la corrupción. 

“Hasta el día de hoy hemos impulsado el proyecto en cada implementación, con funcionarios, público externo, usuarios, para que todos comprendan la importancia de modernizar el país. 

“En sus primeros meses de operación, comparando las tres aduanas ya implementadas, por el período 26 de julio 2005 al 26 de abril del 2006 con el mismo período del 2004 al 2005 el monto de recaudación aumentó un 25%”. 

Primer sorteo de Lotería Fiscal deja varios ganadores

El Ministerio de Hacienda dio a conoce la lista de ganadores del primer sorteo de la Lotería Fiscal, en el que resultaron ganadores cinco estudiantes, con ¢1 millón cada uno, de entre más de 56 mil sobres recibidos. 

Primer lugar:
María Fernanda Alfaro Alvarado, de la Escuela Porvenir de Ciudad Quesada. 

Segundos lugares:

Merlin Benavides Esquivel, estudiante del Liceo de Sucre, San Carlos. 

José Pablo Hidalgo Barrientos, estudiante del Liceo de Sucre, San Carlos. 

Noel Rivera Serrano, estudiante del Colegio Técnico Profesional José Daniel Flores, Santa María de Dota. 

Noylin Alfaro Duarte, de la escuela Sucre, San Carlos.

