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Poco más de la mitad es mora por seguro de salud
Estado abonará ¢32.000 millones a CCSS 

Ángela Ávalos R. aavalos@nacion.com Martes 29 de noviembre, 2005 
El Estado pagará a la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) unos ¢32.000 millones de lo que le adeuda por concepto de seguro de Salud y Pensiones.

El convenio de pago podría ser firmado hoy tras la sesión de Consejo de Gobierno, en la que el presidente ejecutivo de la Caja, Alberto Sáenz Pacheco, hará una presentación sobre las condiciones en que se realizará ese desembolso.

	MUCHO DINERO 

Un total de ¢282.728 millones debía el Estado a la CCSS al mes de abril por seguro de salud 


Según explicó Sáenz, la negociación se inició hace varios meses, cuando era ministro de Hacienda Federico Carrillo. Se ha continuado con el actual jerarca de ese ministerio, David Fuentes.

De ser aprobado por el Consejo de Gobierno, esos ¢32.000 millones se girarían mediante el sistema de bonos del Estado, cuyos rendimientos son buenos, dijo Sáenz, quien evitó entrar en detalles sobre las condiciones de la negociación. 

De esa plata, poco más de la mitad corresponde a la deuda que el Gobierno mantiene por concepto del seguro de Salud (que cubre los riesgos de enfermedad y maternidad). El resto es del pendiente que existe en el seguro de invalidez, vejez y muerte (IVM).

Al 30 de abril anterior, el Estado debía a la CCSS ¢282.728 millones por el seguro de salud. De esa cantidad, ¢58.105 millones eran por cuotas obrero-patronales. 

La Nación no pudo obtener el detalle del pendiente de pago estatal en el IVM con la gerencia financiera de esa institución.

Según explicó Sáenz, como parte de esta negociación no se incluyó la deuda por el Fondo de Asignaciones Familiares (Fodesaf), en el que hay un pendiente de pago superior a los ¢147.000 millones.

Tampoco contempló la deuda que se mantiene por el traslado de los funcionarios del Ministerio de Salud a la CCSS como parte del proceso de reforma. Por esto hay una deuda de casi ¢50.000 millones. Estos dos puntos aún se negocian.

