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A diciembre de 2003, acumulado alcanzó los ¢120.975 millones

Fodesaf no puede cancelar deuda a la Caja

• Para el 2005, ese fondo le entregará a la entidad aseguradora ¢1.142 millones para la atención de la población indigente del país.
• Entre las alternativas que se estudian es que sea el Ministerio de Hacienda que cancele, de manera paulatina, la deuda.
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	Debido a lo elevado de la suma, las autoridades de Fodesaf reconocen que no cuentan con los recursos para cancelar la deuda acumulada que tienen con la Caja para la atención de los indigentes que, en la actualidad, sobrepasa los ¢120 mil millones.


El Fondo de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares (Fodesaf) está imposibilitado de cancelar o llegar a acuerdos de pago con la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), institución con la cual tiene una deuda millonaria que sobrepasa los ¢120 mil millones, por concepto de la atención médica de la población indigente del país. 

Pero esa deuda aumenta de manera importante al tomar en consideración que el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) le debe a la Caja ¢11.771 millones producto de los costos administrativos relacionados en la recaudación y administración del fondo, pues una de las fuentes de ingresos del mismo es el 5% de las planillas de los patronos públicos y privados. 

Ambas deudas se vienen acumulando desde 1993 y tanto Fodesaf como el MTSS, carecen de los recursos necesarios para hacer frente a estas responsabilidades. 

Para el 2005, Fodesaf le entregará a la Caja ¢1.142 millones para la atención de los indigentes, del presupuesto que gira todos los años ese fondo a las instituciones que dan servicios a las familias y personas de escasos recursos económicos. 

Pese a que cada año Fodesaf le gira los dineros a la Caja, estos no son suficientes, pues solo el año pasado fueron atendidos, por la entidad aseguradora 532.654 indigentes y en promedio, cada año, destina entre ¢15 mil y ¢20 mil millones para la atención de esta población. 

Carlos Monge, viceministro del área social del Ministerio de Trabajo y director de la Dirección de Asignaciones Familiares (Desaf) reconoció que en meses anteriores, se integró una comisión bipartida entre la Caja y el Ministerio de Trabajo con el objetivo de encontrar alguna salida al pendiente existente, para lo cual valoraron varios escenarios de pago, pero ninguno resultó viable. 

Admitió que se valoraron varias opciones, pero ninguna resultó favorable, pues el Fodesaf no cuenta con los recursos para hacer frente a la deuda que vienen arrastrando desde 1993 con la entidad aseguradora, pues cada año, del presupuesto total, el 78% ya está comprometido a programas específicos, desprendidos de 11 leyes específicos y el 22% se asignan a programas de convenio. 

Para el 2005, Fodesaf contará con un presupuesto de ¢97.134 millones, de los cuales más de ¢80 mil millones se destinarán a los programas específicos y los demás ¢18 mil millones serán asignados para otros rubros. 

“Aunque queramos hacerle frente a la responsabilidad de pagar la deuda, que la reconocemos, no podemos, porque el problema es que los dineros de Fodesaf se encuentran comprometidos cada año; por otro lado, no contamos con una reserva para hacerle frente. 

“Por eso, entre las cosas en las que se piensa es que, mediante un proyecto de ley, el Ministerio de Hacienda, es decir, el Gobierno Central, pague el pendiente. 

“Por otro lado, se baraja la posibilidad de que el Gobierno Central solicite a la autoridad hacendaria destinar los fondos por intereses de la deuda para financiar Fodesaf o que Hacienda emita más títulos de valores. Todo esto está difícil al no contar con el Plan de Reforma Fiscal, pero haremos las sugerencias correspondientes a las nuevas autoridades de Hacienda”, afirmó Monge, quien detalló que se están buscando las alternativas para ver si se puede encontrar una salida. 

Agregó que existe una discusión sobre la documentación requerida para hacer frente a la deuda y sobre el particular, Monge aseguró que “la idea es que la CCSS adecue los registros de pacientes atendidos, los costos de atención y especifique de manera detallada el programa de atención de indigentes, pues esto en la actualidad no se está dando”. 

Por ley, el Fodesaf cuenta con dos fuentes de financiamiento: el impuesto de venta y el 5% de los recursos por planillas de los patronos tanto públicos como privados.

