Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2000/junio/09/pais1.html 
Contraloría advierte a diputados

Fuerte alza de deuda política

• Sube ¢6.500 millones para la próxima elección

Alejandro Vargas J. Viernes 9 de junio, 2000
La contribución de los ciudadanos para las actividades de los partidos políticos en el 2002 aumentará ¢6.500 millones en relación con las pasadas elecciones.

De acuerdo con cálculos de la Contraloría General de la República, divulgados ayer en el Congreso, la deuda política pasaría de ¢3.500 millones a una suma cercana a los ¢10.000 millones. Esto representa un aumento del 181 por ciento con respecto a 1998.

El incremento estimado resulta de una variación en el cálculo del producto interno bruto PIB, puesta en vigencia por el Banco Central desde abril pasado. Además se sustenta en el mandato constitucional de dar a los partidos políticos un 0.19 de ese indicador económico, según los votos obtenidos.

"Aunque el PIB se determinará por el Banco Central hasta finales de año, nuestros cálculos basados en el procedimiento vigente nos dan un monto superior a los ¢ 10.000 millones", dijo ayer Norman Villalobos, gerente de Desarrollo Institucional de la Contraloría, en la comisión mixta de reformas electorales.

Villalobos junto a otros representantes de esa entidad fueron citados por los diputados que estudian el proyecto número 13682 Ley de partidos políticos.
Los diputados pretenden regular en esta iniciativa lo referente al financiamiento de los partidos políticos.

Mientras tanto, el legislador liberacionista Ricardo Sancho anunció una reforma para poner un tope al crecimiento de la deuda política.

Rechazo creciente

Con ¢10.000 millones, según datos oficiales, se podrían construir y asfaltar 154 kilómetros de carretera de doble vía o levantar 666 Equipos Básicos de Atención Integral en Salud (EBAIS), 41 más de los que actualmente operan en todo el país.

"Es una suma exorbitante, es elevadísima. Creo que todos estamos de acuerdo en eso, no me cabe la menor duda", reaccionó Óscar Fonseca, Presidente del TSE .

Insistió en que el proyecto de Ley de partidos políticos podría tener vicios de inconstitucionalidad, pues el tema del financiamiento político debería tratarse por la vía de una reforma a la Constitución Política y no a través de una ley ordinaria.(Entrevista aparte).

Varios analistas criticaron el crecimiento estimado de la deuda política. Basaron sus preocupaciones en análisis de opinión pública que reflejan desconfianza hacia la actividad política y en el abstencionismo del 30 por ciento durante los comicios pasados.

"Es una ofensa al espíritu republicano tan solo pensar en la posibilidad que aumente el monto de la deuda política", enfatizó Rodolfo Cerdas, director del Centro de Investigación y Adiestramiento Político Administrativo (CIAPA).

"A como está de desprestigiada la clase política es el momento más inoportuno para cualquier aumento de este tipo", señaló José Luis Vega, exdirector del Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad de Costa Rica. 

El exmandatario de la República, Rodrigo Carazo recomendó en una comisión consultiva del TSE a finales del año pasado, calcular el monto con base en otro parámetro distinto al PIB.

"Creo que es el momento para que los diputados demuestren al país que la credibilidad depende de sus propios actos", señaló.

El presidente de la comisión de reformas electorales, Ricardo Sancho, dijo que preparan una moción para ponerle un tope al crecimiento estimado de la deuda antes de dictaminar el proyecto de ley.

"Hay que crear un nuevo artículo que diga: la contribución se reducirá automáticamente cuando el monto calculado sea superior al 50 por ciento del aporte dado en la elección anterior", puntualizó ese legislador liberacionista.

"En desacuerdo, como cualquiera"

El presidente del TSE, Óscar Fonseca, criticó el monto estimado que recibirían los partidos políticos en los próximos comicios en concepto de deuda política. 

El máximo jerarca del Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) instó a los diputados a meterle mano al asunto para disminuir la esperada resistencia popular.

A continuación un extracto de la entrevista con La Nación:
–¿Se justifica ese incremento?
–Yo, como ciudadano, creo que es excesivo. Estamos en desacuerdo, como la mayoría de los costarricenses".

–¿Cómo cambiarlo?
–Por una reforma constitucional o que los partidos políticos se soquen la faja y gasten menos".

–Ustedes criticaron el proyecto de Ley de partidos políticos. ¿Les hicieron caso los diputados?

–La objeción del tema de deuda política no fue que estuviera en la reforma al Código -que viene de camino- o en la ley de partidos políticos que se tramita en la Asamblea.

"El problema es que para regular el adelanto se requiere una votación calificada y no como lo hacen los diputados a través de una ley ordinaria".

–¿Qué efecto tendría que el asunto se quedara tal como está?

–Un rechazo mayor de parte del pueblo hacia los políticos.

–¿Por qué cree que los diputados se adelantan a ver la deuda política y no esperan las reformas que ustedes sugerirán?

–La carrera que se tiene en esta ley no es para obtener beneficios como la deuda política ya que la misma Constitución establece la ayuda.

–¿Los diputados los escucharon?

–Sí, acogieron buena parte de nuestras observaciones.

–¿Cuáles no?

–Por ejemplo, la mayoría calificada que se necesita para modificar esa materia. Ellos mantuvieron el tema en una ley ordinaria que solo necesita mayoría simple.

–¿Tendrá vicio de inconstitucionalidad?

–Sí, pero creo que los diputados no van a apresurarse y para el tema de la deuda buscarán 38 votos.

Como la espuma


