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Banco adeuda ¢1.558 millones

Intervenido el Solidario

• Exsocio demanda por acciones

Édgar Delgado M. Jueves 30 de marzo, 2000 
El Banco Solidario de Costa Rica fue intervenido desde ayer por la Superintendencia General de Entidades Financieras (SUGEF), debido, principalmente, a una falta de capitalización y una disputa por su propiedad. 

La noticia fue confirmada por el titular de la SUGEF, Bernardo Alfaro, quien reveló que a principios de este mes enviaron un equipo de inspectores a revisar su situación financiera. 

La decisión fue tomada por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif), el martes y el miércoles la Superintendencia General de Valores (Sugeval) suspendió la negociación de títulos valores emitidos por el banco. 

En este momento el banco -el más pequeño del sector- tiene activos por ¢2.770 millones y deudas (pasivos) por ¢1.558 millones, según el reporte de la SUGEF a febrero de este año. 

Alfaro detalló cuatro razones que impulsaron la intervención: 

En diciembre pasado, los indicadores de calidad de cartera (morosidad) mejoraron "violentamente" y bajaron de un 10 a menos de un uno por ciento. 

El banco no ha cumplido con los requisitos de capital mínimo solicitados por el Banco Central de ¢1.450 millones. La entidad tiene sólo ¢1.250 millones. 

No está claro quién es el dueño de la entidad pues en junio pasado el estadounidense Tim Sacora adquirió el 89,5 por ciento de las acciones, pero ahora parece que los títulos siguen en poder de su anterior dueño, la firma Alianza Soberana Internacional (ASI). 

Ahora el inversionista holandés (de origen indio) Bally Manon clama que es el socio mayoritario. 

"Los administradores del banco habían puesto un buen número de operaciones crediticias al día en diciembre, pero nos dimos cuenta que no mejoraban la deuda. Esos cuatro factores nos dieron elementos de juicio para decir que el banco se estaba manejando de manera incorrecta", dijo el superintendente. 

Este agregó que la intervención se aprobó por 180 días, pero debido a los recursos con que cuenta para saldar sus obligaciones, es posible que la situación concluya antes. 

Según los estados financieros, el banco cuenta con ¢537 millones en captaciones de los clientes, ¢374 millones en inversiones en títulos y en dinero disponible, por lo que -según Alfaro- es posible que los clientes recuperen "gran parte" de sus depósitos e inversiones. 

Ayer se quiso obtener la opinión del interventor Wílliam Rojas, pero se encontraba ocupado en reuniones y no contestó el fax que se le envió. 

Disputa por acciones

Respecto a la disputa por la propiedad de la mayoría de las acciones del banco, Tim Sacora comentó ayer -en una entrevista que brindó al finalizar la tarde a este diario- que ya interpuso una demanda por $8,5 millones (¢2.500 millones) en contra de ASI. 

Ayer se trató de obtener la opinión del representante legal de ASI, José Alberto Schroeder, pero no respondió el mensaje que se le dejó en su teléfono celular. También se quiso hablar con el socio José Rafael Araya, pero tenía su teléfono apagado (el otro socio de la firma es el canadiense Bryan Newman). 

Sacora comentó que cuando adquirió el banco lo capitalizó con $2,5 millones. 

Luego -relató- Newman le presentó a representantes de la firma Tradium (entre ellos Manon), que tenían interés de ayudar en la capitalización. 

Ambas partes llegaron a un acuerdo para dejar las 1.140.000 acciones de Sacora en un fideicomiso (Tradium Investment Trust) y luego entregarlas a cambio de que esa compañía le inyectara $50 millones al Solidario antes del 16 de diciembre de 1999. 

Sin embargo, pasada esa fecha Sacora afirmó que Tradium se quedó con el 64 por ciento de las acciones sin realizar la capitalización, aunque le enviaron faxes reafirmando su interés por el negocio. 

No obstante, el estadounidense admitió que perdió su paciencia y decidió interponer la demanda en la agencia fiscal de Pavas, hace varios días. 

Sacora indicó que en un principio quiso invertir en Costa Rica pues aseguró que los empresarios de su país ya no quieren seguir invirtiendo en Hong Kong y ven a este país como "el Hong Kong de Centroamérica". 

Él fue dueño del Banco Gibraltar del Comercio en Panamá y pretende adquirir el Banco Desarrollo del Valle en República Dominicana. 

El Banco Solidario -que inició operaciones en 1991- cerró el mes de diciembre pasado con pérdidas por ¢1,1 millones y en febrero por ¢48,8 millones. Ayer no había mucho movimiento dentro y fuera de su edificio central, ubicado en Sabana Sur.

