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Se redujo respecto a producción 
Leve baja en carga de la deuda pública 

No obstante, el nivel sigue alto y la reducción no resulta sostenible

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Jueves 20 de octubre, 2005 
Entre el 2003 y el 2005 el peso de la deuda pública disminuyó, pero sigue en niveles que amenazan la estabilidad del país.

Además, la tendencia a la baja no es sostenible en el futuro, reconoció el presidente ejecutivo del Banco Central, Francisco de Paula de Gutiérrez.La carga de la deuda se mide al comparar el monto de esta respecto a la producción del país, que aporta los recursos para pagar. Es como para una familia medir sus deudas respecto a sus ingresos.

En el 2003 la deuda pública -interna y externa- representó un 60,6% de la producción. 

La cifra indica que si el sector público tuviera que pagar su deuda en un año tendría que usar el 60% de todos los ingresos que genera su producción. En el 2004 la cifra bajó al 59,5% y a agosto de este año alcanzó un 55,7%. 

No obstante, la cifra a agosto del 2005 considera la producción esperada de todo el año y la deuda hasta agosto. Como entre agosto y el final del año se acumulará deuda nueva, entonces la relación cerrará el año en un porcentaje mayor, pero menor que el del año pasado, estima Gutiérrez.

No es sostenible. El jerarca explicó que la baja se logró por la política fiscal restrictiva de los últimos dos años, pero no es sostenible.

Argumentó que la política fiscal restrictiva ha implicado recortes en el gasto público que afectan la infraestructura del país, debido a que el Estado no cuenta con nuevos ingresos y eso no puede seguir por mucho tiempo.

Añadió que hay tres factores que permiten al país sostener la deuda respecto a la producción.

Los factores son el superávit primario, el crecimiento real de la producción y la tasa de interés real.

El superávit primario surge cuando los ingresos por impuestos del Gobierno superan los gastos, excluyendo los intereses. Si no existiera superávit entonces el Gobierno tendría que endeudarse para pagar intereses, lo cual hace crecer la deuda.

El crecimiento real de la producción corresponde a los ingresos adicionales que genera el país cada año, excluyendo la inflación y le sirven para pagar. La tasa de interés real define los montos por intereses que debe pagar el Estado en relación con la deuda. 

"Si la tasa de crecimiento real de la producción es menor a la tasa de interés real de la deuda (como sucede actualmente), necesito generar un superávit primario para que no se acumule más deuda", explicó Gutiérrez.

Para generar un superávit primario se necesita un incremento de los ingresos y por eso Gutiérrez considera imprescindible la reforma fiscal, pues la otra vía posible es continuar con el recorte de la inversión pública. 

