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Deuda pública 

Pago de intereses opaca ahorro

• Creció un 20,4% en primeros 11 meses del año

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Martes 18 de diciembre, 2001.

Los ahorros fiscales generados por la eliminación de beneficios a exportadores, programación financiera y mejora de las políticas de endeudamiento se esfuman ante el fuerte crecimiento de los intereses de la deuda interna y externa del Gobierno Central.

Tal situación impide una mejora en las finanzas públicas que alivie las presiones sobre la inflación y las tasas de interés.

Entre enero y noviembre el pago de intereses por deudas que ascienden a casi ¢2 billones consumió ¢197.537 millones, cuatro veces el monto entregado a las universidades estatales.

Esa cantidad supera en un 20,4% lo desembolsado en los primeros 11 meses del año pasado, pese a la baja en las tasas de interés que predominó hasta setiembre pasado.

Según las cifras entregadas ayer por el Ministerio de Hacienda, en los primeros 11 meses de este año el faltante fiscal (ingresos totales menos gastos totales) llegó a ¢130.591 millones; un 2,2% más que en similar período del año anterior.

Si se excluye el pago de intereses, en lugar de un faltante el país tendría un sobrante de ¢66.945 millones, casi el doble de lo que se tenía en el mismo período del año pasado.

En el mismo lapso, el gasto total sin incluir intereses aumentó un 11,8% ayudado en gran medida por la rebaja en el desembolso de los certificados de abono tributario.

Este año el país ha ahorrado ¢10.748 millones en la entrega de estos beneficios; sin embargo, el aumento en el pago de intereses por ¢33.416 millones consumió también esta reserva.

En el lado de los ingresos, lo acumulado en los primeros 11 meses del 2001 fue de ¢619.760 millones, un 16,8% más que lo recaudado el año pasado.

Lamento

"Tal y como se ha comentado en otras oportunidades, pese a los esfuerzos en el control del gasto público, una mejor programación financiera y una adecuada política de financiamiento, el principal problema fiscal lo constituye la excesiva deuda interna", comentó el Ministerio de Hacienda mediante un comunicado de prensa.

Una esperanza para enfrentar esa difícil situación la constituye el informe que rendirá una comisión de exministros que se esperaba este año, pero que todavía no tiene una fecha definida de entrega.

