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Para enfrentar deuda interna 

Proponen subir carga tributaria

• UCR a favor de ampliar la base de los impuestosy la UNA por alza de tasas y mejor recaudación

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Martes 29 de mayo, 2001

Un aumento de la carga de impuestos a los costarricenses es uno de los caminos para enfrentar el problema de la deuda pública interna que sugieren la Universidad de Costa Rica (UCR) y la Universidad Nacional (UNA).

Ambas instituciones entregaron recientemente sus ideas de solución para enfrentar el problema a la comisión legislativa que lo analiza.

La UCR propuso tres caminos: incremento de la carga tributaria, reducción del gasto público y reforma del Estado.

La carga tributaria es el monto en impuestos que paga un país respecto a su producción. En Costa Rica es del 12,5 por ciento sin incluir las cargas sociales.

La UNA lanzó cuatro ideas: una reforma tributaria, una hacendaria, una política de estabilización económica y sugerencias para bajar el saldo de la deuda.

Cada centro de educación entregó su planteamiento por aparte y son los primeros de una lista de entidades invitadas a hacer propuestas para bajar la deuda de ¢1,7 billones (¢1.700.000 millones), equivalente al 37 por ciento de la producción. 

Cualquier persona puede remitir sus ideas a la siguiente dirección: (psegura@congreso.aleg.go.cr).

Para subir la carga tributaria se podría utilizar una combinación de medidas, según expuso Justo Aguilar, decano de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica, quien llevó el plan de esa entidad ante los diputados que integran la citada comisión legislativa.

Detalle

Algunas de esas medidas son una reforma tributaria y una mejora en la administración de los impuestos.

"Esa reforma tributaria debería procurar una simplificación del sistema tributario, con el fin de que la administración se centralice únicamente en unos pocos impuestos (rentas y consumo)", explicó Aguilar.

Añadió que los países desarrollados tienen una carga tributaria más alta. En Estados Unidos es del 32% y en Alemania del 42%.

Del lado del gasto, comentó, un avance sería pasar las competencias de los ministerios e instituciones centralizadas hacia los gobiernos locales.

Ideas de la UNA

Por su parte, Henry Mora, director de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional, argumentó que es imposible financiar sanamente un gasto público (Gobierno Central) cercano al 20% de la producción, con la carga tributaria imperante ahora.

Este faltante tiene que ser cubierto, añadió, mediante un aumento en la recaudación de impuestos, lo que se puede lograr por tres vías: hacer más eficiente la recaudación, aumentar algunas tasas o ampliar las bienes y servicios que están gravados.

Algunas ideas en esta área son poner un impuesto general de renta entre 15% y 20%; quitar los tributos a los dividendos, atacar la evasión y ampliar la base del impuesto de ventas, entre otras.

Venta de activos

En cuanto a la venta de activos públicos para pagar parte de la deuda interna, la UCR no la incluyó en su propuesta, mientras la UNA habla de "capitalización" de algunas empresas y traspasos entre ellas. Solo menciona como una posibilidad de privatización a la Fábrica Nacional de Licores.

Óscar Campos, presidente de la comisión legislativa de deuda, informó de que entregarán su informe en octubre, pero esperarán que pasen las elecciones presidenciales de febrero del 2002 para negociar con el presidente electo un cronograma de acciones.

