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Tres planes buscan reducir deuda pública a mediano plazo

Proyectos fiscales, eliminación de destinos específicos y gestión de deuda 
Con plan fiscal país podría bajar deuda a 40% del PIB en el 2011, según FMI 
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La principal propuesta del Gobierno para reducir el endeudamiento, a mediano plazo y en forma sostenida, son los proyectos para modificar los impuestos. 

Dos planes más, que planea presentar este año, contribuirían a este objetivo. 

Se trata del proyecto para eliminar las leyes que asignan recursos a obras específicas, pero que no tienen establecidas claramente las fuentes de financiamiento y un plan de gestión de deuda que procura mayor flexibilidad para solicitar préstamos. 

Las tres iniciativas requieren aprobación legislativa en un año en el cual la discusión del Tratado de Libre Comercio (TLC) de Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos acapara la discusión. 

Plan fiscal. Los proyectos para modificar los impuestos –en discusión en la Asamblea Legislativa– incluyen la transformación del impuesto de ventas en un tributo al valor agregado, lo cual implica extenderlo a los servicios, elevar los impuestos a las casas de lujo, a las sociedades y un tributo a las transacciones financieras. 

Falta por enviar el plan para modificar el impuesto sobre la renta que, según el ministro de Hacienda, Guillermo Zúñiga, se le hicieron modificaciones por solicitud del presidente de la República, Óscar Arias. 

El Fondo Monetario Internacional (FMI) en su último estudio sobre el país, publicado en noviembre pasado, estimó que los proyectos, excluido el del tributo a las transacciones financieras, generarían ingresos adicionales equivalentes a un 2,5% de la producción. La estimación del Ministro es de un 2,8%. 

“Una reforma fiscal comprensiva y una política fiscal sana permitirían un gasto más alto en áreas prioritarias y pondrían la deuda pública en una trayectoria a la baja en forma sostenida”, dijo el FMI. 

La estimación del organismo es que por esta vía la deuda pública global podría llegar a representar un 39,7% de la producción en el año 2011. 

Si además se logra la recapitalización del Banco Central y la flexibilización del sistema cambiario, la inflación declinaría y con el TLC se profundizaría la integración con la región y con Estados Unidos, lo cual ayudaría a elevar la inversión extranjera y las exportaciones. 

Destinos y gestión de deuda. El plan que procura eliminar los destinos específicos se denomina “transparencia presupuestaria”. 

El ministro Zúñiga señala que dicho plan se combinaría con presupuestos para varios años para evaluar mejor las necesidades de financiamiento. (Actualmente se presupuesta para un año). 

Al tener mayor flexibilidad el Estado podría administrar mejor el gasto y cuidar el endeudamiento. 

El plan de gestión de deuda procura dar libertad a las autoridades para decidir si se endeuda en el país o en el extranjero para financiar sus gastos y así aprovechar las mejores condiciones financieras. 

En el pasado, el Gobierno obtuvo permiso para endeudarse en el extranjero, pero por sumas definidas por la Asamblea Legislativa. 

El informe técnico de la Contraloría General de la República del presupuesto 2007 señala que la iniciativa estaría lista en el primer trimestre de este año. 

El plan también pretende mejorar los sistemas de registro de las obligaciones del sector público y ayudaría a definir una estrategia de gestión de deuda. 

	Más intento que fruto 

Nov. 1996 Alerta. La Comisión para el Análisis de la Deuda Interna, dirigida por el expresidente del Banco Central, Eduardo Lizano, lanzó la alerta y realizó propuestas para reducir la deuda pública interna. 

Dic. 1996 Propuesta. José María Figueres, expresidente de la República, anunció sus propuestas que incluían privatizaciones. 

Abril 1997 Permiso. La Asamblea Legislativa autorizó al Gobierno para vender bonos en el exterior por $500 millones y utilizar el dinero para pagar deuda interna. 

Enero 2000 Más permisos. Entró a regir una nueva ley para que el Gobierno vendiera $1.450 millones en bonos en un período de cinco años para pagar deuda interna. 

Abril 2002 Nueva propuesta. La Comisión de exministros de Hacienda presentó una Agenda de transformación fiscal para el Desarrollo con propuestas para enfrentar el problema fiscal. El Poder Ejecutivo propuso el proyecto Ley de ordenamiento fiscal , que tras cuatro años de discusión no se aprobó. 

Ago. 2002 Reestructuración. La Asamblea Legislativa emitió la Ley de reestructuración de la deuda pública, la cual permitía negociar deudas, perdonar y pagar anticipadamente y fortaleció el principio de caja única. 

Oct. 2002 Gasto. La Comisión que analizó el gasto público entregó propuestas al Gobierno. 

Ago. 2006  Otro intento. El Gobierno comienza a presentar nuevos planes de impuestos. 


