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Encuentro con diputados del Pase

Chinchilla avala plan para empleo a discapacitados

Irene Vizcaíno ivizcaino@nacion.com 10:41 a.m. 07/07/2010 

Los cuatro diputados del Partido Accesibilidad Sin Exclusión (PASE) consiguieron ayer el apoyo de la Casa Presidencial para garantizar empleo público a personas con discapacidad.
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Ese fue un plan que el Gobierno anterior impulsó mediante un decreto ejecutivo, pero no prosperó.

Ahora, la intención del PASE es convertirlo en ley, para lo cual contará con los votos verdiblancos.

En este sentido, el jefe de la bancada del PASE, Víctor Emilio Granados, reconoció que la reunión superó las expectativas pues, aparte del apoyo, la mandataria adquirió otros compromisos.

Entre estos, la formación de una comisión con diputados, un representante del Poder Ejecutivo y funcionarios del Servicio Civil y del Instituto Nacional de Aprendizaje (INA) que estudien las necesidades y posibilidades.

Los legisladores, además, encontraron respaldo para aprobar un plan que obliga a la Caja del Seguro Social y a farmacias privadas a rotular los medicamentos en braille (escritura para ciegos).

Finalmente, sobre el proyecto que permitiría a los trabajadores jubilarse a los 57 años, el ofrecimiento de la gobernante fue ayudar en el análisis.

“Honestamente, estuvo muy bien la reunión”, dijo Granados.

Entretanto, el Gobierno se aseguró la promesa del PASE de no obstruir el el proyecto de Ley General de Electricidad, aun y cuando no lo apoyen. No obstante, tampoco descartaron darle sus votos.  Esa iniciativa podría llegar al Congreso en agosto.

“La reunión fue muy positiva y, sobre todo, de mucho entendimiento”, coincidió la jefa de fracción verdiblanca, Viviana Martín. 

