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Los pequeños ahora tienen rampas que facilitan el acceso a todas las zonas de las escuelas. Antes solo podían ingresar al primer pasillo. Foto: Melissa Fernández.Un total de 24 escuelas que cuentan con todos los requerimientos de las personas con discapacidad fueron entregadas al MEP de parte de empresas privadas. Éstos centros fueron remodelados por completos para cumplir con la ley 7600.

Más de 5 mil niños se ven beneficiados con las nuevas instalaciones que cuentan con rampas, barandas y baños amplios y con lavabos a la altura requerida para una silla de ruedas. La intención es seleccionar centros educativos que tengan carencias en infraestructura y que posean alumnos matriculados con alguna discapacidad.

“El programa Eliminando Barreras fortalece la educación inclusiva no sólo en las áreas estructurales sino también en la parte de sensibilización por medio de talleres y capacitaciones que se les han brindado a más de quinientos docentes”, indicó el Ministro de Educación, Leonardo Garnier.

En el Centro Nacional de Recursos para la Educación Inclusiva trabajan con material de apoyo para los docentes y que así los estudiantes con habilidades especiales puedan tener una educación totalmente apta a sus necesidades. Un ejemplo de estos centro es la escuela Monterrey en Vargas Araya.
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