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Población con discapacidad reclama más que rampas

Faltan esfuerzos para asegurar derechos de salud y educación 

Ley 7600 impulsó a instituciones a avanzar, pero solo en accesibilidad física 

Calificación:           
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Entrar a los edificios de muchas instituciones públicas es menos difícil para personas con problemas de movilización.
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Sin embargo, la instalación de rampas o barandas se queda corta para cumplir efectivamente con la Convención Sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, que el país suscribió hace tres años, en setiembre del 2008.

Esta es una de las principipales conclusiones a las que llegó la evaluación que dirigió el Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial (CNREE) y que sometió a consulta de la población con discapacidad.

Sus resultados se dieron a conocer el jueves, aunque el documento fue remitido desde marzo al comité de vigilancia de la Convención, con sede en Ginebra, Suiza.

“El tema de discapacidad no se puede reducir solo a la accesibilidad física, es mucho más amplio”, manifestó Adriana Retana, directora ejecutiva del Consejo.

Según ella, aunque la Ley 7600 que entró a regir en mayo de 1996 obligó al país avanzar en el tema de derechos de esta población, faltan esfuerzos para asegurar educación, salud e información.

Incluso en el tema de accesibilidad física todavía hay gran tarea pendiente, pues como determinó CNREE las rampas instaladas en no pocas instituciones públicas, ni siquiera cumplen con las ‘características adecuadas’.

“También denota la falta de coordinación entre instituciones, por lo cual en el informe se refleja más un cúmulo de acciones aisladas, que un esfuerzo-país coordinado”, añadió el informe. 

De acuerdo con las últimas estimaciones realizadas por el Ministerio de Salud, el 10% de los costarricenses presentan algún tipo de discapacidad.

En noviembre del 2010 entró a regir la Ley de Inclusión y Protección Laboral de las Personas con Discapacidad en el Sector Público, según la cual el 5% de empleos públicos se reservan para esta población.

No obstante, de acuerdo con el Ministerio de Trabajo la falta de formación educativa les dificulta alcanzar los requisitos. 

