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Drogas atrapan a jóvenes

• El consumo de alcohol y tabaco es más alto hoy

Ángela Ávalos R. aavalos@nacion.com 
En 1995, apenas el 4 por ciento de toda la población nacional consumía algún tipo de droga prohibida. 

Hoy, solo entre los adolescentes, el porcentaje del consumo de drogas ilícitas –como la marihuana– es del 11 por ciento y el de cocaína del 3 por ciento.

Este es el dato que más preocupa a los especialistas, de los resultados preliminares de una encuesta realizada aquí entre 5.527 muchachos de todo el país, entre los 12 y los 18 años. 

Estos resultados fueron presentados ayer como parte de una investigación que especialistas del Instituto de Alcoholismo y Farmacodependencia (IAFA) realizan con la Universidad de Virginia, Estados Unidos.

Desregulación psicológica, consumo de drogas y ajuste social en adolescentes de América Latina, es el nombre del estudio.

Lo que se intenta con esta investigación es detectar los factores de riesgo que empujan a los muchachos al consumo y abuso de las drogas, explicó Diego Rodríguez Zumbado, uno de los investigadores del Instituto.

Los muchachos a los que se le pasó la encuesta provienen de colegios públicos y privados. 

También se tomó en cuenta a los jóvenes de la calle, a quienes se encuentran detenidos y a los hijos de adictos. 

Un estudio similar se hizo en Panamá y pronto se hará en el resto del istmo y en España.

El estudio, de mayo anterior, también desenmascaró algo adicional: el consumo de drogas ilícitas se inicia entre los 13 y 14 años. Hace seis años, los muchachos comenzaban a los 19. 

Muy preocupante

Para el director del IAFA, Luis Sandí, la situación es más que preocupante.

Sobre todo, dijo, cuando también se conoció que el 40 por ciento de los encuestados fuma, el 70 por ciento toma alcohol y el 2 por ciento admite haber probado "éxtasis", una droga sintética que está muy en boga.

Otro de los hallazgos es que la brecha entre hombres y mujeres adictos casi desapareció. Las muchachas, al igual que los varones, están empezando a consumir tabaco y alcohol entre los 12 y los 13 años.

Los resultados servirán para identificar los riesgos y atacarlos oportunamente por medio de un esfuerzo entre instituciones públicas y privadas, dijo Sandí.

