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Narco cambia estrategia

• De país de tránsito a punto de embarque 

Adrián Meza ameza@nacion.com
Ia. Parte. Sus cargamentos ya no aterrizan en pistas clandestinas ni pasan en grandes cantidades por las fronteras terrestres. Ahora, los narcotraficantes prefieren las rutas marítimas.

Sus paquetes ya no solo pasan forrados con plástico y cinta adhesiva. Hoy su mercadería también viaja diluida en licores, oculta en componentes de computadora, convertida en una pasta negra que engaña el olfato de los perros entrenados o engullida en óvulos resistentes a los ácidos gástricos.
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Incluso su forma de ver al país ha cambiado. Durante los últimos 20 años, Costa Rica pasó de ser lugar de tránsito de droga y hasta refugio de capos de la talla del mexicano Rafael Caro Quinto, a convertirse en una bodega de "enfriamiento" y despachador hacia Estados Unidos y Europa.

El narco ha tenido que modificar sus estrategias para tratar de evadir la presión policial, tanto aquí como en el resto del continente.

Este giro es uno de los principales hallazgos de La Nación en una investigación sobre el trasiego internacional de droga. Otras revelaciones son:

n La narcomafia suramericana transporta 300 toneladas de cocaína al año a través del istmo, según el Departamento de Estado norteamericano.

n El valor de estos cargamentos oscila, en Estados Unidos y Europa, entre ¢2,4 billones y los ¢4,3 billones. Con ambos montos se podría cancelar la deuda interna bonificada del sector público de Costa Rica: ¢1,6 billones al cierre del 2000, según datos preliminares del Ministerio de Hacienda.

n Guatemala, por su cercanía con América del Norte, se consolidó como la principal bodega del narco en el istmo. Allí operan pequeños carteles que se encargan de movilizar los cargamentos a través de Centroamérica.

n El Departamento de Estado califica a Costa Rica como "vulnerable" en materia de lavado de dólares, por los débiles controles.

n Los ticos han asumido mayores responsabilidades, sobre todo en el plano logístico, en las organizaciones que transportan droga.

Pacífico: la nueva ruta 

Las costas del Pacífico costarricense forman ahora parte del corredor marítimo que está siendo utilizado por los narcos para llevar su "mercancía" hacia el norte. 

Esta ruta, muy costosa debido a los largos recorridos que se realizan en lanchas rápidas, entró en vigencia después de que las policías centroamericanas lograron –a finales de la década pasada– una seguidilla de golpes a los cargamentos que pasaban en furgones.

De hecho, en Costa Rica los decomisos de cocaína pasaron de 1.993 kilos en 1996 a un promedio anual de 7.000 kilos en 1997 y 1998. Asimismo, las detenciones de personas ligadas a esta actividad crecieron de 624 en 1996 a un 770 en 1997 y de 921 durante 1998. (Vea recuadros aparte).

Tales reveses, sumados a los sufridos en el resto del istmo, obligaron al narco a modificar sus rutas y procedimientos. El viraje hacia el Pacífico lo confirmó el Departamento de Estado en su informe del 2000 para Costa Rica.

Otra evidencia del cambio de ruta se extrae del comportamiento del mercado local a partir de 1999. Después de los golpes dados durante los dos años anteriores, la cantidad de coca decomisada por las autoridades ticas cayó en 1999 a 1.998 kilos. Esto, a su vez, repercutió en los precios.

Rogelio Ramos, ministro de Seguridad Pública, explicó que al reducirse los envíos terrestres también cayó el remanente que se queda (no precisó cuanto) para consumo interno. La escasez, dijo, produjo un alza de todas las drogas. "Este aumento refleja la disminución de droga que hay en el mercado", aseveró.

Una información similar maneja el Gobierno estadounidense, el cual también estima que el precio de la droga aumentó aquí por el cambio de rutas. El reporte del Departamento de Estado menciona que las principales sustancias consumidas son la marihuana, la cocaína, el crack y, recientemente, el éxtasis y el LSD.

Gonzalo Bado, jefe de Estupefacientes del Organismo de Investigación Judicial (OIJ), afirmó que cada vez es menos la cantidad de droga que transita por aquí. "Los decomisos bajaron porque los narcos van por el mar. Están usando las costas", aseveró.

"Lanchas rápidas"

Informes del Departamento de Estado señalan que los narcotraficantes están utilizando "lanchas rápidas" para transportar la droga. Zarpan desde las costas de Colombia o Panamá con destino a Guatemala o México, y solo se mueven de noche para evitar la vigilancia de los aviones.

Un funcionario de la Embajada de Estados Unidos aquí, cuya identidad se reserva por seguridad, reveló que existen sospechas de que estas lanchas, en su paso por aguas territoriales ticas, están recibiendo colaboración de pesqueros ticos que les suministrarían alimentos y combustible. 

Sin embargo, aún no hay pruebas concretas, admitió.

Fue esta nueva modalidad de trasiego la que motivó a los gobiernos de Costa Rica y Estados Unidos a suscribir e implementar, a partir del 1° de enero del 2000, un convenio de patrullajes conjuntos en aguas territoriales ticas. Las operaciones se han concentrado en el Pacífico.

El 3 de diciembre pasado un buque de la Marina estadounidense interceptó en nuestro mar patrimonial dos lanchas rápidas procedentes de Colombia con 11 tripulantes y 3.900 kilos de cocaína. Es el decomiso más grande hecho en territorio costarricense.

"Nuestro trabajo es que los narcotraficantes no se sientan cómodos en el mar y lo estamos haciendo. Cada vez los obligamos a ir más lejos de aquí", dijo Vance W. Stacy, encargado para Costa Rica de la Agencia de Lucha Antidrogas (DEA).

Ese decomiso, sumado a otros en diferentes latitudes (hace un mes autoridades internacionales decomisaron frente a las costas de México ocho toneladas de coca que al parecer salieron de Nicaragua), hacen presumir a las autoridades que podría haber un nuevo cambio de rutas.

La DEA prevé que volverán a la vía terrestre, ya que enviar alijos por aire es muy costoso.

Otra preocupación latente es el lavado de dinero. El Departamento de Estado y las autoridades ticas concuerdan en la necesidad de fortalecer los controles sobre algunas actividades que se prestan para el "blanqueo" de dinero. (Vea nota aparte).

Puerto de embarque

Los narcotraficantes también han modificado el papel que cumple Costa Rica en su negocio.

El ministro Ramos y Guillermo Hernández, director del Centro de Información Conjunta Antidrogas (CICAD), afirmaron que el país pasó de ser una zona de tránsito a convertirse en una pequeña bodega de "enfriamiento" y puerto de embarque de droga hacia Europa y Estados Unidos.

Doce países europeos han determinado que cargamentos decomisados allá tuvieron a Costa Rica como punto de partida, tanto por el aeropuerto Juan Santamaría como a través de Limón. Algunos casos recientes son:

n 13 de febrero del 2001. La PCD desarticuló una banda que enviaba droga –diluida en vino– a Holanda y Bélgica .

n 27 de marzo del 2000. La policía británica capturó a un chileno que entró a ese país con 700 gramos de cocaína.

n 8 de agosto del 2000. El OIJ detuvo en el aeropuerto Santamaría a un hombre que llevaba en una computadora portátil dos kilos de coca hacia Europa.

Pese a este cambio de papeles, las autoridades estiman que Costa Rica sigue siendo usado como puente terrestre para transportar droga al norte. La diferencia es que los alijos son ahora más pequeños (no más de 200 kilos) en comparación con los grandes envíos de la década de los 90.

Cuerpos especializados como OIJ y CICAD afirman que los embarques ingresan por la frontera sur, ocultos en furgones o vehículos livianos, y otros lo hacen por el mar Caribe.

Ya en nuestro territorio, la droga es almacenada en residencias, edificios, talleres y otros inmuebles mientras se coordina su traslado hacia la frontera norte. La operación es dirigida por colombianos y guatemaltecos, aunque admitieron que los ticos también han escalado posiciones. (Nota aparte).

El destino final de los envíos es Guatemala que, de acuerdo con Ramos y el último informe del Departamento de Estado, funge como bodega principal de la droga que va a Estados Unidos.

En Costa Rica, las organizaciones narco están integradas por personas que realizan tareas específicas como establecer contactos en aduanas y fronteras, coordinar transporte, buscar "bodegas seguras", pagar comisiones o conducir el vehículo que lleva droga.

Su poder adquisitivo es tal que esos grupos pueden alquilar residencias de lujo, comprar vehículos o reclutar a personas claves como abogados, mecánicos y hasta químicos para adaptar sus procedimientos de trasiego y evadir a la policía. (Nota aparte).

Un dato que evidencia –en parte-– su capacidad económica es la cantidad de bienes que se le han decomisado. Entre mayo de 1998 y el 20 de marzo pasado, el Centro Nacional de Prevención Contra Drogas (Cenadro) recibió 340 vehículos, 11 propiedades, 2.989 alhajas y ¢784 millones en efectivo provenientes del narco.

Mañana: Clanes familiares dominan el mercado local de la droga

