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Urge adelantar ataque a drogas

Adrián Meza ameza@nacion.com
III Parte y final. Aunque consideran que no se debe descuidar la atención de los adictos, expertos en materia de prevención aseguran que es urgente iniciar mucho más temprano la lucha contra el consumo de drogas, para evitar que los niños de hoy sean los drogadictos de mañana.

El llamado surge debido a que la edad de inicio en la ingesta de narcóticos ilegales en el país bajó a 10 años y 9 meses, de acuerdo con el último estudio del Instituto de Fármacodependencia (IAFA) sobre consumo entre la población escolar.
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"La tarea tiene que empezar desde el kínder. En materia de prevención no hacemos mucho en los colegios pues, a esa altura, es posible que algunos jóvenes hayan consumido alguna vez", manifestó Julio Bejarano, responsable de las investigaciones del IAFA.

Bejarano también consideró que los padres deben asumir un papel más activo pues, a su criterio, en los hogares costarricenses hay una tardanza en la educación de los hijos sobre el tema de las drogas. Esto –aseveró– incrementa su vulnerabilidad.

Tanto José Miguel Jiménez, director general de proyectos de Hogares CREA, como Carlos Jiménez, coordinador del Programa DARE en primaria, consideraron que escolares y adolescentes son los grupos más vulnerables.

Este programa trabaja con menores desde preescolar hasta los 12 años. "Ya tenemos un programa consolidado, por eso lo importante es que estas nuevas iniciativas traten de unificar esfuerzos para no invertir en algo superficial y que después no brinde resultados", dijo Jiménez .

Añadió que enfocarse en un sector de menor edad era una necesidad que surgió desde hace tiempo. 

Al respecto, Gustavo Vega Sánchez, director de Hogares Marvic, aseguró que el problema no está en los niños, sino en los padres de familia que rompen los hogares. 

Lo anterior se refiere a los divorcios que, de acuerdo con Vega, son una causa de desvío hacia las drogas que sufren los menores ante la separación de sus padres.

Consumo

Dos estudios realizados en 1990 y 1995 por el IAFA indican que el porcentaje de costarricenses que consume drogas es bajo en relación con la población total, pero entre uno y otro informe se nota un sutil incremento en la cantidad de consumidores.

Mientras en 1990 un cuatro por ciento de la muestra de 3.009 personas dijo haber consumido alguna vez drogas, cinco años después el porcentaje fue del 5,2 por ciento.

Un aspecto que preocupa a los especialistas es el incremento en el consumo de tabaco que, junto con el alcohol, son considerados como el primer paso hacia la ingesta de sustancias ilícitas como marihuana, cocaína, crack, y últimamente éxtasis y LSD.

Dichos narcóticos generan efectos devastadores en los órganos principales del cuerpo. 

La mayoría de consumidores, en general, se encuentra entre los 18 y 35 años de edad, según el médico Franklin Jiménez, encargado de atención a pacientes del IAFA. Sin embargo, afirmó que los niños son víctimas directas o indirectas de este problema.

Jiménez informó de que entre las 7.000 consultas anuales que atiende esa institución, figuran hasta niños de cuatro años de edad, algunos consumidores y otros hijos de padres adictos.

"Hay suficientes niños, pero no son la masa. Sin embargo, se falla en la prevención porque los programas tienen que empezar desde los cinco años y no en el colegio", aseguró Jiménez. 

Al respecto, Rogelio Ramos, ministro de Seguridad Pública, también consideró que la única solución para reducir el consumo de drogas es dirigir los programas de prevención a los escolares y los adolescentes.

De hecho, la Asamblea Legislativa aprobó, a mediados de febrero, la creación de un programa nacional de educación contra las drogas que será incluido en todos los niveles de la educación pública y privada.

Según el ministro de Educación Pública, Guillermo Vargas, no existen estadísticas sobre el número de estudiantes adictos a estupefacientes, pero sí manifestaciones que revelan el crecimiento del problema. 

