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$322,7 millones menos en remesas 

El Salvador.En el 2009 se recibieron $3.464,9 millones, mientras en el 2008, $3.787,6 millones

Daniel González Choto
*Corresponsal en San Salvador.

El 2009 El Salvador recibió $322,7 millones menos en remesas que el 2008, según la gerencia de estudios y estadísticas económicas del Banco Central de Reserva de El Salvador (BCR).

El año pasado las familias que tienen parientes en el extranjero, principalmente en Estados Unidos, Canadá, Australia, Italia y Suecia, percibieron $3.464,9 millones, mientras que el 2008 los envíos sumaron $3.787,6 millones. Según datos del Gobierno en la actualidad viven fuera de El Salvador unos tres millones de personas, de las cuales 2,5 millones están en Estados Unidos, sobre todo en ciudades como Washington y Los Ángeles. La cantidad de remesas que ingresaron al país el 2009 representaron el 16,1% del Producto Interno Bruto (PIB). La disminución significó 8,5% menos.

Mejore proyección para 2010

No obstante la baja, el presidente del BCR, Carlos Acevedo, afirmó que para el 2010 se espera al menos una recuperación. “En la medida que mejoren los índices de empleo hispano en los Estados Unidos, que se deterioraron tras la crisis financiera que contaminó la economía y que se trasladó al resto del mundo, habrá una recuperación”. El consultor económico y empresarial, Rigoberto Monge, dijo que los $322,7 millones que no se recibieron el año pasado le restaron dinamismo a la economía, pues casi todas las remesas sirven para gastos de alimentación, educación, salud y la compra de viviendas o mejoras en las ya existentes.

“De tal manera que la economía en su conjunto que ya estaba siendo afectada por la recesión local, derivada del entorno negativo internacional, se vio más presionada al deterioro porque el consumo interno disminuyó adicionalmente en esa cantidad, con las consecuencias que ello representa para mantener los empleos y aumentar la producción nacional, explicó.

El economista y exdirector ejecutivo de la Asociación Bancaria Salvadoreña (Abansa), Claudio de Rosa, coincidió con Monge en el sentido que la caída de las remesas deterioró más el consumo, la producción y el empleo, así como las expectativas de crecimiento negativo que se tenían para el cierre del 2009.
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	16,1%

del Producto Interno Bruto (PIB) representaron las remesas durante el 2009.

$288,7

mensuales en promedio recibieron las familias salvadoreñas con las remesas durante el 2009.

La caída de la remesas se tradujo en $288,7 mensuales promedio recibido por familia, es decir $26,9 menos que los $315,6 que recibieron durante el 2008.




