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Iniciativa ya está en Asamblea Legislativa

ANFE propone proyecto para dolarizar economía
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Sustituir el colón por el dólar de Estados Unidos como moneda de curso legal, es el propósito de un plan de ley que impulsa la Asociación Nacional de Fomento Económico (ANFE) y que ya se encuentra en la Asamblea Legislativa. 

El Proyecto de Ley de Responsabilidad Monetaria y Dolarización, redactado por ANFE, llegó al Congreso el jueves y fue recibida en la Oficina de Iniciativa Popular. 

Este despacho acoge propuestas de ley planteadas por los ciudadanos, con el objetivo de que puedan ser valoradas por los parlamentarios. 

La propuesta. La iniciativa de la ANFE apunta que se defina al dólar estadounidense como la moneda de uso oficial por el Estado costarricense y que haya libre escogencia de divisas por parte de los ciudadanos (por ejemplo, euros, yenes, libras esterlinas, entre otras). 

Con esas medidas se eliminaría la facultad del Banco Central de emitir colones y se reduciría el alcance de su intervención en la política cambiaria y monetaria. 

Luis Loría, director ejecutivo de ANFE, manifestó que el proyecto en mención no pretende la completa eliminación de la figura del Banco Central. 

“Durante las últimas seis décadas, las intervenciones del Central han servido para crear, de manera artificial, ganadores y perdedores en el sistema económico”, aseveró Loría al defender la propuesta. 

El proceso. El proyecto de ley ahora deberá ser acogido por al menos un diputado, quien debe presentarlo a la corriente legislativa. 

Loría prefirió no revelar los nombres de los legisladores que podrían apoyar la propuesta. Según el dirigente de ANFE, no se trata de una iniciativa que lleve un color político específico. Agregó que serían varios diputados quienes daría el espaldarazo al plan. ANFE es una organización costarricense fundada en 1958, que desde su creación se ha encargado de defender las ideas de libertad, incluyendo la económica. 
