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Actividad económica crece a menor ritmo 
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 Tendencia de desaceleración se presenta desde noviembre pasado
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 Construcción, comercio, bienes inmuebles y hoteles repuntaron

David Leal C. | dleal@nacion.com
El ritmo del crecimiento de la actividad económica presenta una desaceleración en el último año terminado a setiembre.

El Índice Mensual de Actividad Económica (IMAE), a setiembre, fue de 7% –según la tendencia ciclo de los últimos 12 meses–, menor en comparación con todos los meses precedentes de este año.


Por ejemplo, en enero el índice fue de 8,5%, mientras en abril bajó a 7,9% y continuó descendiendo hasta el 7% de setiembre.

El IMAE muestra el comportamiento mensual de las actividades incluidas en el producto interno bruto (PIB).

Una desaceleración de este índice indica que la actividad económica crece a menor ritmo que en los meses anteriores.

Baja sostenida. Según el Banco Central, entidad que calcula el IMAE, el patrón de desaceleración en el crecimiento de la actividad económica se inició en noviembre del 2006 y ha continuado en el 2007 dado que las industrias crecen a igual o menor ritmo que en el 2006. 

No obstante, la construcción, comercio, restaurantes, hoteles y bienes inmuebles presentaron un repunte en comparación a lo registrado hace un año.

El Banco Central indicó en su informe mensual de actividad económica de octubre que el crecimiento de este año se ha sustentado principalmente en el comportamiento favorable de la industria manufacturera, el transporte, las comunicaciones, la agricultura, la actividad financiera y el comercio.

En la industria, se evidencia un menor ritmo en el crecimiento de las exportaciones de las zonas francas, explicado, en parte, por el menor crecimiento de la economía mundial, particularmente de EE. UU., lo que reduce la demanda de productos fabricados aquí.

Productos como equipos eléctricos para amplificación de sonido y partes de equipos de recepción y difusión han presentado reducciones en su producción.

La construcción crece con mayor dinamismo en comparación a otros años impulsada por la edificación de casas de habitación, hoteles, comercios e industrias.

