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Índice continúa aumentando, pero a menor velocidad

Actividad económica creció 3,7% en mayo

· Cifras positivas en primer semestre se deben a bajo nivel de indicador en el 2009 

· Mayor grado de desaceleración corresponde al sector manufacturero

Juan Pablo Arias juan.arias@nacion.com  

El índice mensual de la actividad económica (IMAE) aumentó un 3,7% en mayo de este año respecto al mismo mes del 2009, informó anoche el Banco Central.
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Con el resultado más reciente, la actividad económica sigue evidenciando signos de recuperación, aunque cada vez más lenta. Desde diciembre, el Índice ronda los 238 puntos, abandonando así la tendencia creciente que traía desde junio del 2009.

Los incrementos del indicador durante los primeros cinco meses se deben en buena medida a que la comparación de este período es respecto a los primeros meses del 2009, cuando el indicador alcanzó sus niveles más bajos durante la crisis.

Rodrigo Bolaños, presidente del Banco Central, pronosticó a principios de este mes un crecimiento de la producción de 4%, pese a un estancamiento en la actividad económica en los últimos meses.

Los datos utilizados para el cálculo del IMAE provienen de la serie tendencia-ciclo, que excluye factores estacionales y coyunturales.

Para elaborar este índice, se utilizan diferentes fuentes, entre ellas, encuestas mensuales realizadas a unas 800 empresas.

Este indicador estima la variación de la producción física de los bienes y servicios. El IMAE toma como año base 1991, lo cual implica que en ese período valía 100, y a partir de ahí se miden las variaciones .

Por sectores. Por sector, la industria manufacturera es la que muestra el mayor grado de desaceleración durante lo que va del año. 

La tasa de crecimiento interanual fue de 11,79% en enero, y de apenas un 3,42% para mayo.

También muestran una leve ralentización la agricultura, hoteles y el rubro de transporte, almacenamiento y comunicaciones.

La construcción y la industria de extracción de minas y canteras continúan por la senda negativa. La primera actividad ha acelerado su caída desde enero de este año. 

La otra cara de la moneda es el sector comercio, que muestra tasas de crecimiento cada vez mayores, desde 1,28% en enero hasta 3,14 en mayo. Además, los sectores de electricidad y agua, y servicios financieros, muestran pequeños incrementos interanuales. 
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