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Actividad económica creció 6,3% en marzo

· Hay 26.000 nuevos empleos respecto a diciembre del 2009

· Mayor impulso al crecimiento lo da la industria manufacturera

Gabriela Mayorga gabriela.mayorga@nacion.com  

La actividad económica del país creció un 6,3% en marzo respecto al mismo mes del año anterior.
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Esa evolución es medida por el índice mensual de actividad económica (IMAE). 

El dato, publicado ayer por el Banco Central (BCCR), también demuestra que el crecimiento económico durante el primer trimestre del presente año fue del 6,1% respecto a igual período del 2009. 

La medición “confirma el proceso de reactivación económica”, señala el informe del Central, el cual hace alusión a las tasas alcanzadas en los dos últimos trimestres del año anterior, que fueron del -0,4% y del 3,9%. 

El impulso de la economía en el último trimestre viene acompañado de una mayor contratación de personal por parte de las empresas que reportan a sus trabajadores ante la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS). 

Según el Banco Central, se registra un incremento de 25.993 nuevas plazas respecto a diciembre del año pasado. La mayor cantidad de contrataciones proviene de la industria de servicios, que creó en 15.165 puestos de trabajo. 

También la actividad agropecuaria contrató a 4.324 personas más, el sector de la construcción a un total de 3.428 y el de la manufactura a 3.076 nuevos trabajadores.

Zona franca. La industria manufacturera es la que explica la reactivación de la producción, según el Central. Dentro de este sector se encuentran las empresas de zona franca. El impulso viene dado por las mayores exportaciones de productos electrónicos, alimenticios y muebles, entre otros. También la industria agropecuaria, el comercio y los servicios contribuyen positivamente al dinamismo de la economía. 

Según el Central, el aumento del comercio externo mueve al sector servicios en transporte, almacenamiento y comunicaciones pues se movilizan más toneladas de exportaciones e importaciones. 
