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Imae subió 4,91% respecto a octubre anterior

Actividad económica repuntó en octubre
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La actividad económica mostró un repunte en octubre, impulsada por una mejora en la agricultura y la industria manufacturera.
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En octubre el índice mensual de la actividad económica (IMAE) aumentó un 4,91% con respecto al mismo mes del año anterior, informó ayer el Banco Central.

Según la nueva serie, que modifica los resultados anteriores, desde julio pasado hay una tendencia hacia una recuperación en la producción. 

En julio el resultado interanual (de cada mes respecto al mismo mes del año anterior) fue de 3,97%; en agosto subió a 4,13%; en setiembre a 4,53% y en octubre a 4,91%.

La proyección de crecimiento para este año del Banco Central es un 4,5%. No obstante, la semana pasada, el presidente del Banco Central, Rodrigo Bolaños, señaló que posiblemente ronde el 4%.

El IMAE es un indicador que procura medir la variación de la producción física de bienes (como microprocesadores y papas, por ejemplo) y servicios (educación y salud, entre otros).

El indicador utilizado es la serie tendencia ciclo, que excluye factores estacionales e irregulares.

La industria, que es el sector más grande de la economía y por lo tanto el que tiene un mayor peso dentro del indicador, creció un 4,85% en forma interanual, y la agricultura un 1%.

