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Actividad económica sigue desacelerándose
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Los economistas de la Universidad Nacional (UNA) Henry Mora y Roxana Morales analizaron un poco las cifras del IMAE. El Índice Mensual de Actividad Económica (IMAE) durante agosto mostró una variación negativa de 0,21% reflejando, según los economistas del Departamento de Análisis y Estrategia de Inversiones de Aldesa Valores, que la tendencia a la desaceleración se mantiene.

El indicador viene exhibiendo cada mes variaciones más moderadas, después de haber alcanzado un máximo de 6,37% en febrero.

El crecimiento acumulado en lo que va del año es de 1,3%, 61% menor al de hace un año.

A nivel de sectores, la caída más amplia la presenta el sector manufactura, que entre agosto 2009 y el mismo mes de este año creció solamente 1%.

Antes de la crisis internacional, las variaciones del sector manufacturero se ubicaban por encima del 6%.

La siguiente caída más importante corresponde al sector hotelero, que creció 1,66%. Esto representa un ritmo de caída mayor al exhibido en los meses previos, pues significa una reducción de 1,22% respecto de la lectura de julio.

Los sectores de agricultura y comercio continúan mostrando tasas de crecimiento consistentes con las observadas en los meses anteriores.

El primero, se mantiene en 6,13%, representando un crecimiento anual de 6,18%, mientras que el comercio creció 3,85%, resultando en un promedio anual de 2,88%.

El mercado laboral ha enfrentado meses difíciles en el último trimestre y el consumo, en particular, se ve limitado, pues es mayor la propensión a ahorrar que a gastar.

El crédito al sector privado no está creciendo y las altas tasas de interés reales que prevalecen constituyen un desincentivo a la inversión privada nacional.

Según los economistas, el sector exportador ha sido golpeado por la apreciación del colón y por una demanda mundial contraída a raíz de la crisis.

La situación de los distintos sectores de la economía parece apuntar a que las políticas del BCCR y el Gobierno deberían orientarse a reactivar el consumo y la demanda interna por distintos medios, controlando el gasto sin sacrificar la inversión pública y con una política monetaria menos restrictiva.

Roxana Morales y Henry Mora, economistas del Observatorio de la Coyuntura de la Universidad Nacional (UNA), manifestaron que el país técnicamente salió de la recesión que experimentaba desde el primer trimestre de 2009, sin embargo, todavía el crecimiento no es tan alto, y pese a que existen ciertos sectores que están dinamizándose, también hay otros que siguen en crisis, por lo que debe analizarse en conjunto a la economía.

También reconocieron que el sector más golpeado de la última década es el hotelero, el cual está atravesando por una de sus peores crisis y está muy lejos de recuperar el nivel que se tenía antes de ella.

Moya destacó que comercio sí ha tenido un repunte importante y sostenido, pero que tampoco ha recuperado los niveles que tenía antes de la crisis, y que al sector de agricultura hay que ponerle mucha atención debido a que requiere de una mejor política, la cual no beneficie solamente al exportador, sino también a los que producen para el mercado interno.
