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Agro e industria se desaceleran

Arroz y frijoles, los más golpeados
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La cantidad producida de bienes agrícolas e industriales, sin incluir la alta tecnología, crece este año, pero a menor ritmo.

Así lo muestra el desglose del indicador mensual de la actividad económica (Imae) hasta agosto, el cual refleja las variaciones en la cantidad de bienes y servicios que se producen dentro del país.

El sector agrícola creció un 2,7% en agosto pasado respecto al mismo mes del 2003, lo cual refuerza la desaceleración que se inició desde el año pasado. 

El sector industrial, sin incluir la alta tecnología, creció un 2%, también con una desaceleración que arrancó al final del 2002.

Los datos corresponden a la tendencia ciclo, la cual muestra el comportamiento a largo plazo. 

La tendencia trata de excluir factores estacionales (como las ventas de diciembre) e irregulares (como el aumento en la colocación de cemento debido a que se levanta una gran edificación).

No para todos

El menor ritmo de crecimiento del sector agrícola se explica principalmente por la disminución en la producción de arroz y frijoles, comentó José Antonio Madriz, presidente de la Cámara de Agricultura. 

A la producción de frijol en la zona norte la afectó el clima y a la de arroz un ácaro, dijo el ministro de Agricultura, Rodolfo Coto.

Sin embargo, a los agricultores que venden al exterior, como los de piña y yuca, les va bien.

Las exportaciones agrícolas crecieron un 10% en los primeros ocho meses del año respecto al mismo período del año anterior.

En la desaceleración de la industria influye la caída en la producción manufacturera de las medianas y grandes empresas, sin incluir las zonas francas, detalló Elvia Campos, coordinadora de cálculo e integración del Imae en el Banco Central.

Para otras industrias, como las del sector alimentario, la situación es mejor pues en los primeros ocho meses sus ventas al exterior crecieron un 22,5% respecto al mismo período del año anterior.

Los más dinámicos

De acuerdo con el desglose del Imae, los restantes sectores son los que más crecen.

El aumento responde, según Campos, al crecimiento de las telecomunicaciones, especialmente en los campos celular e Internet.

También aumentó la intermediación financiera, los servicios turísticos y la construcción.

En general, la cantidad total producida dentro del país creció en agosto de este año un 4,3% respecto al mismo mes del 2003, similar al ritmo de crecimiento que se mantiene desde enero.

