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Expansión será del 5,3% en el 2006
América Latina aceleró su ritmo de crecimiento este año

Impulso lo dieron crecimiento de las exportaciones y altos precios de minerales 
Países están preparados para menor dinamismo en el 2007

José Enrique Rojas  jrojas@nacion.com Viernes 15 de diciembre, 2006
El crecimiento de América Latina y el Caribe fue de un 5,3% en el 2006, superior a la expansión del año pasado, un 4,5%.

La cifra registrada este año superó las estimaciones iniciales.

Según el estudio Balance preliminar de las economías de América Latina y el Caribe, de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (Cepal), el 2006 es el cuarto año consecutivo de expansión del producto interno bruto (PIB) de la región. 

Jurgen Weller, oficial de asuntos económicos de la Cepal, destacó el crecimiento de este año, porque a finales del 2005 se preveía que fuera menor. 

Weller dijo que influyó el dinamismo de China y de EE. UU., más factores como los altos ingresos que tuvieron algunos países debido a los crecientes precios de minerales y mayores exportaciones. 

El experto destacó que, si bien a algunas economías las afectó el alto precio del petróleo, las que exportan lograron acumular reservas y mejorar su situación fiscal. 
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El representante de Cepal también citó los casos de países como Chile, que este año recibió altos ingresos por el mayor precio del cobre, así como Venezuela, Trinidad y Tobago y México, que se benefician del precio del crudo. 

Dinámicas. La Cepal también destacó el caso de naciones como Costa Rica, que logró mayores ingresos de divisas gracias a una expansión de las exportaciones que rondará el 17% en el 2006, y que contribuyó a reducir el desempleo de un 6,6% en el 2005 a un 6% este año.

En el istmo centroamericano, Panamá es el país con mayor crecimiento (7,5%), seguido de Costa Rica (6,8%), Honduras (5,6%), Guatemala (4,6%), El Salvador (3,8%) y Nicaragua un 3,7%. 

	Dinámico 

La Cepal destacó que Costa Rica crece un 6,8%, más que el 5,3% promedio de la región 


Para el 2007 la Cepal espera una expansión más moderada para la región, del 4,7%, originada principalmente en dos factores: una reducción del crecimiento mundial y la desaceleración de EE. UU., que comenzó a presentarse en los últimos meses. 

Weller afirmó que el impacto de la reducción del crecimiento económico no será muy alto. Weller destacó dos factores que harán suave “el aterrizaje”: la mayoría de países aprovecharon las “vacas gordas” para mejorar sus finanzas y ahorraron parte de sus ingresos. 

