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América Latina creció un 5,5%

Es la mayor expansión económica en 24 años

AFP.  Santiago  16 de diciembre, 2004 
Las economías latinoamericanas crecieron este año un vigoroso 5,5%, muy por encima del modesto 1,9% que registraron en el 2003, para alcanzar su mayor expansión en 24 años, informó el martes la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL).

La recuperación de las economías de la región superó los pronósticos más optimistas, que hablaban de una expansión del producto interno bruto (PIB) de entre un 4% y un 4,5%.

"El crecimiento estuvo muy por encima de nuestras proyecciones. Es una muy buena noticia para todos", dijo el secretario ejecutivo de la CEPAL, José Luis Machinea, en la presentación del balance de las economías latinoamericanas.

"Esperamos que el próximo año también sea bueno, aunque no tan bueno como lo fue este", agregó el economista argentino. También adelantó que en el 2005 las economías de la región deberían crecer en torno al 4%.

El crecimiento económico de este año se dio en todos los países, salvo en Haití, cuyo producto interno bruto cayó un 3% por la crisis política que enfrenta, y el devastador paso de los huracanes Iván y Jeanne, a mediados de año.

Los demás países del área registraron crecimientos superiores al 1,8%.

El dinamismo de la economía regional durante el año está vinculado con el buen desempeño que tuvo la economía internacional, que se estima crecerá en torno al 4%, por encima del modesto 2,9% que registró el año anterior.

La aceleración de la actividad económica mundial mejoró el intercambio en casi todos los países de América Latina, cuyo promedio regional aumentó un 5,6%, a raíz del incremento de un 10,6% en el valor de los productos exportados.

