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Tratados con seis países Jueves 7 de junio, 2001
Apático despegue del TLC

• Exportaciones a esos mercados suben poco 
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México, Canadá, Chile, República Dominicana, Panamá y Trinidad y Tobago no se convierten aún, como se esperaba, en grandes compradores nacionales.

Las exportaciones hacia esos países, con los cuales se tiene en vigencia, firmado o en negociación un Tratado de Libre Comercio (TLC), fueron más bajas, iguales o ligeramente más altas al comparar el 2000 con 1999. 

En los casos de México y Chile, las reducciones están influenciadas por dos factores muy específicos, explicó la directora general de Comercio Exterior del Ministerio de Comercio Exterior (Comex), Gabriela Llobet. 

Las ventas a México se centraban en particular en microprocesadores y ese rubro, representado por Intel, cayó mucho en los dos últimos años.

Con Chile también se registró una merma, pues la mayoría de las ventas nacionales eran de nitrato de amonio, utilizado para abonos. Este rubro estaba en manos de Fertica y los propietarios chilenos de la empresa decidieron trasladar la producción a su país.

Críticas

Esa es la razón por la que el sector privado nacional critica la casi total dependencia de un solo producto y una única empresa.

También explica que esos dos mercados, considerados inicialmente muy promisorios para la producción nacional, no han sido propicios para que un mayor número de empresas ticas vendan allá, manifestó el presidente de la Cámara de Industrias, Marco Vinicio Ruiz.

Pero Llobet dijo que en seis años las ventas a México se han quintuplicado. Además, detalló, el Comex negocia las condiciones para un mejor acceso y los empresarios deben aprovecharlo.

Las ventas a Panamá se estancaron, mientras que hacia Canadá tuvieron un ligero repunte, pero no alcanzaron la cifra de $135,8 millones registrada en en 1998, cuando empezaron a decaer.

Por el contrario, los países del Caribe (República Dominicana y Trinidad) siguen con un comportamiento hacia arriba.

Sin embargo, con República Dominicana el TLC ha derivado en distintas "controversias" por los privilegios arancelarios otorgados a los productores lácteos y avícolas de Costa Rica y Nicaragua, en perjuicio de sus homólogos dominicanos. Algunos sectores dominicanos aún protestan por el TLC, según un cable de la agencia EFE del 4 de junio. 

En Costa Rica el aumento de las exportaciones al Caribe es un argumento para explicar la importancia de esa región, dijo Ruiz. Los países de esa zona, explicó, tienen economías complementarias a la costarricense, por lo que el intercambio es de gran importancia.

