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Atentado deja secuelas

• Estiman caída de hasta $130 millones por turismo

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Jueves 4 de octubre, 2001
Una caída entre $100 y $130 millones en las divisas esperadas este año por turismo, un menor crecimiento en la producción y un mayor faltante en la cuenta corriente (incluye compra y venta de bienes y servicios al exterior) son las secuelas que dejarán este año aquí los atentados terroristas en Estados Unidos.

Sin embargo –agregó la empresa de consultoría Ecoanálisis–, en reservas monetarias, tasas de interés e inflación no habrá cambios en relación con lo que se tenía previsto.

La firma había pronosticado en agosto que este año los ingresos por turismo llegarían a unos $1.401,3 millones, que el crecimiento de la producción sería de un 1% (sin Intel un 3%) y que el faltante de la cuenta corriente llegaría a un 5,4% de la producción interna

Después de los atentados del 11 de setiembre en Nueva York y Washington, Ecoanálisis estimó que los ingresos por turismo oscilarían entre $1.297 millones –desde una óptica optimista– y $1.272 millones (con ojos pesimistas).

El economista Ricardo Monge, quien realizó la exposición, explicó que la reducción en la salida al exterior de costarricenses amortiguaría solo un poco esta caída.

Lo anterior por cuanto, comentó, los costarricenses que salen representan apenas un tercio de los turistas que ingresan.

Monge dijo que ahora la producción podría crecer cerca de un 0,5% con Intel y un 2,5% sin Intel, muy cerca de las estimaciones del Banco Central.

Ecoanálisis prevé que la devaluación del 2001 cerrará en un 7,5%, un poco más alta que la tenían previsto (un 7%).

Para el 2002

Aunque Monge confía en que los golpes sean de corto plazo, para el próximo año también espera secuelas. Recortaron la previsión de crecimiento de un 4% a un 3,5% y aumentaron el pronóstico de faltante en la cuenta corriente de un 4,8% a un 5,7% de la producción interna.

La firma también ajustó la estimación de devaluación (de un 9,5% a 10%), mientras la inflación rondaría el 11,5% y la tasa de interés promedio para ahorros subiría levemente de un 15% este año a un 16,5% el próximo.

Monge explicó que ya desde antes de los atentados terroristas el país mostraba contracción.

Advirtió que los pronósticos suponen que "las cosas se quedan como están".

