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Aumenta la desigualdad

• Expertos sugieren agresiva política en campo social
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Una tendencia toma fuerza en Costa Rica: la brecha entre los ingresos que reciben las familias más ricas y más pobres se está ampliando.

La situación se ha presentado durante tres años consecutivos, pero si se excluye 1996, que fue de recesión, en realidad el comportamiento se mantiene desde 1995.

Sin embargo, esta circunstancia no implica más pobreza, pues el porcentaje de hogares necesitados está estancado desde 1994, lo que indica que la ampliación obedece al incremento en los ingresos de los más ricos.

La alerta fue lanzada en el VII informe Estado de la nación, un estudio sobre Costa Rica que publica el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, las universidades estatales y la Defensoría de los Habitantes.

Según el estudio, la situación "se relaciona estrechamente con el tipo de crecimiento económico que experimenta el país, muy concentrado en algunas actividades que no se encadenan de manera adecuada con el resto de la economía".

Miguel Gutiérrez, coordinador del informe, explicó que por encadenamientos se refieren a la relación entre las empresas establecidas principalmente en la zona franca y las nacionales que no prosperan al mismo ritmo.

Para el investigador Pablo Sauma, quien realizó el estudio para el Estado de la nación, la tendencia es "alarmante", porque se alcanzan los valores más altos de la década.

¿Es peligrosa?

Según las estimaciones de Sauma, en el 2000 el ingreso promedio del 10% de los hogares más ricos fue 18,2 veces más alto que el de igual porcentaje de los más pobres. En 1995 esa relación era de 16,1. Además, la medición por el coeficiente de Gini (definición en recuadro) también muestra una tendencia al alza.

Sin embargo, no todos comparten la opinión de Sauma. "A nosotros no nos suena tan alarmante porque la encuesta de hogares no mide bien los ingresos, es difícil aproximarlo, mejor es manejarlo con cautela", opinó Miguel Gutiérrez, coordinador del Estado de la nación.
Mientras tanto, Víctor Hugo Céspedes, presidente del Instituto Nacional de Estadística y Censos, indicó que, si bien la desigualdad tiende a crecer, eso no implica más pobreza.

Otro análisis elaborado por el investigador de la Universidad de Costa Rica, Juan Diego Trejos, señala que el deterioro en la distribución del ingreso también lo perciben los trabajadores.

Según Trejos, desde 1992 el ingreso de los trabajadores más calificados ha tendido a subir más rápido que el del resto.

Tanto Trejos como Sauma descartan que la inmigración sea la que explique el estancamiento de la pobreza.

Respecto a otros países, explicó Trejos, Costa Rica mantiene una de las distribuciones del ingreso más equitativas de América Latina. Pero eso no debe ser una satisfacción porque la región tiene la peor distribución a escala mundial.

"En el mundo Costa Rica se ubica con una desigualdad intermedia. Esto indica que todavía hay camino que recorrer", dijo.

El problema, añadió Sauma, es que la tendencia tampoco ayuda a bajar la pobreza.

¿Qué hacer?

Para enfrentar este problema, opinó Trejos, se requiere de "un mayor y balanceado crecimiento económico, junto a una agresiva política social para revertir el deterioro del capital humano".

La inversión social pública, de acuerdo con los trabajos de Sauma, ha tendido a crecer en el período 1987-2000, y desde 1995 en forma constante; no obstante, el esfuerzo no es suficiente.

Educación es el sector que ha recibido mayor respaldo, seguido de asistencia social y vivienda. Este último sector implica la mayor necesidad insatisfecha entre los pobres, destacó Sauma.

El investigador sugirió reforzar la educación preescolar y de secundaria, continuar con la expansión de los equipos básicos de atención integral en salud, dar prioridad al problema del agua y corregir la política de vivienda.

Las mediciones ¿cómo se hicieron?

Para medir la desigualdad el informe Estado de la nación utilizó varios criterios:

Uno es del coeficiente de Gini, que, en términos sencillos, mide lo alejados o aproximados que están los ingresos de los ricos en relación con los de los pobres.

Los datos de ingresos se obtuvieron de la encuesta de hogares que se hace cada año. Otra medida resulta al dividir el ingreso promedio del 10% de los hogares más ricos entre el ingreso del 10% de los hogares más pobres. Lo mismo se hizo con el 20% de ambos hogares.

Todas las medidas resultaron con una tendencia al alza.

