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La rama de hotelería y restaurantes fue la que perdió mayor cantidad de trabajadores, respecto del 2010. Archivo.

Aumentan pobreza y desempleo 

Gloriana Corrales

gloriana.corrales@nacion.com
Costa Rica es hoy más pobre que hace un año. Así lo reveló la reciente Encuesta Nacional de Hogares.

De 1.327.554 hogares en el país, cerca de 287.00 viven en pobreza y otros 85.557 están sumidos en la pobreza extrema.

El año pasado, el índice de pobreza era de 21,3 por ciento y ahora es de 21,6 por ciento. La pobreza extrema pasó de 6 por ciento a 6,4 por ciento.

Las zonas donde habitan las personas de menos recursos son la Brunca, la Chorotega y la región Pacífico Central. Por el contrario, el Valle Central presenta menor incidencia de la pobreza.

Más personas desempleadas 
Este año, la tasa de desempleo llegó al 7,7 por ciento, mientras que en el 2010 era de 7,3 %. La variación fue de 15.500 personas.

“Podría deberse a que hubo un estancamiento en el empleo del sector público, asunto que fue provocado por las directrices del gobierno de reducir el gasto público”, señaló la ministra de Trabajo, Sandra Piszk.

No obstante, este año se registraron 87 mil personas ocupadas más que en el 2010.

Las ramas que más crecieron fueron comercio, reparación, construcción y administración pública. Según el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC), las ocupaciones no calificadas son las que tuvieron un mayor incremento.

La población asalariada representa 75 por ciento de los ocupados. La mayoría son mujeres, pero los hombres son los que más trabajan por cuenta propia.

* Colaboró Patricia Leitón. 

