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El Gobierno Central incrementó sus ingresos en un 15,5%, en el primer trimestre de este año, respecto al mismo período del 2005.

Los ingresos, subieron en términos reales en un 3,3%, debido a una mayor recaudación de los impuestos aduaneros y al aumento en la recaudación del impuesto sobre la renta en un 4,1%. 

Los gastos totales excluyendo intereses crecieron un 17,4%, mientras que los que incluyen intereses lo hicieron en un 37,2%.

El segundo rubro de gasto que subió más fue el Fondo de Educación Superior. Este creció en un 22,6% debido a un acuerdo que permitió aumentar el gasto. La decisión fue tomado por el Comité de enlace formado por el Ministerio de Educación y de los rectores de las universidades públicas del país. 

El rubro otros gastos mostró una caída del 48%, pero este rubro es incomparable con los años anteriores pues la partida está formada por rubros diferentes. 

El ministro de Hacienda, David Fuentes resaltó que al finalizar su labor como Ministro se siente satisfecho por haber dado sostenibilidad a los ingresos.

