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Aumento de riesgo cambiario tiende 

a desdolarizar la economía
• Indicadores muestran preferencia por instrumentos en moneda local 

Demanda de créditos en moneda extranjera se reduce, según cifras del Banco Central
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Según el Banco Central de Costa Rica, la recomposición de las carteras en colones y dólares iniciada a finales de 2009, se ha mantenido en las primeras semanas de enero. Tener sus ahorros, créditos e inversiones en dólares ya no resulta tan atractivo para una parte de la población, pues existe una sensación de que apostar por la moneda extranjera implica un mayor riesgo. 

La prueba está en el comportamiento de los indicadores del Banco Central de Costa Rica (BCCR), los cuales reflejan que la economía nacional empezó a mostrar una tendencia hacia la desdolarización. Las proyecciones incluidas en el Programa Macroeconómico del Central hablan de un crecimiento de un 14,4% de la liquidez en colones este año contra un incremento del 7,0% en el caso de la liquidez en dólares. Asimismo, la autoridad monetaria prevé una baja en la demanda de créditos en dólares y un crecimiento en colones.

De acuerdo con el ente emisor, la recomposición de las carteras en colones y dólares iniciada a finales de 2009, se ha mantenido en las primeras semanas de enero. El Central atribuye el aumento en la preferencia por instrumentos financieros en colones al mayor premio por ahorrar en moneda nacional y a la menor previsibilidad del tipo de cambio. En el caso de los préstamos, los datos revelan que el saldo de las operaciones en moneda nacional creció un 8,8% el año anterior, en cambio el crédito en dólares más bien mostró una reducción de un 3,6%.

Cabe destacar que desde agosto del año anterior, el Banco Central dejó de intervenir en la defensa de la banda cambiaria, mientras que el dólar viene registrando alzas y bajas en períodos de tiempo muy cortos. Para el gerente de Estrategia de INS Valores, Fernando Estrada, el aumento de la liquidez en colones previsto por el Banco Central sería absorbido por un aumento significativo en la producción sin que genere presiones inflacionarias sobre las tasas de interés actuales.

En cuanto al dólar, Estrada manifestó que es probable que se pase de niveles de alta a menor liquidez, lo cual iría de la mano con un aumento en las tasas de referencia de la Reserva Federal de los Estados Unidos. Otra de las observaciones de Estrada es que un aumento en el flujo de dólares por las exportaciones, turismo y llegada de mayor inversión extranjera directa, resultaría en una posible apreciación del colón durante 2010.

Por su parte, la coordinadora de Estrategia de Aldesa Puesto de Bolsa, Ana Toyama, comentó que el aumento en la liquidez en colones del año anterior obedece en cierta parte a que se vencieron instrumentos en colones del Banco Central y el Ministerio de Hacienda.  “En la parte de la riqueza financiera al público, no vemos mucha variación, sino niveles similares a los actuales, es probable que aumente un poco la parte de dólares, no observamos una fuerte colonización”, explicó.

Aunque no es su percepción, si se diera un aumento en los ahorros en colones podría darse una baja en las tasas de interés, indicó Toyama. Asimismo, el tipo de cambio podría tender a la baja, pero eso también dependerá de la demanda de la divisa y el comportamiento de los fundamentales.

Por otra parte, Toyama explicó que el incremento en la llegada de inversión extranjera y en el turismo podría generar presiones en el tipo de cambio hacia la baja debido a un aumento en la oferta de la divisa.
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