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BID dispone de $1.250.000 para Red de Investigación 
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	La mayoría de las organizaciones pertenecientes a la Red son parte de la infraestructura intelectual de la Universidad de Costa Rica.


El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) aprobó un rubro de cooperación técnica por $1.250.000 para financiar estudios seleccionados que promoverán el crecimiento sostenible con inclusión social en América Latina y el Caribe. 

La idea de la entidad regional es llevar a cabo la sexta fase de actividades de la Red de Investigación para América Latina y el Caribe, en la cual Costa Rica está participando mediante 17 organizaciones afiliadas en la actualidad. 

En esta nueva etapa, la Red de Investigación se concentrará en la identificación y estudio de mecanismos capaces de crear sinergias que promuevan el desarrollo sostenible y mejoren las condiciones para la inclusión social. Entre los temas de estudio están crecimiento, inversión y creación de puestos de trabajo; organizaciones laborales y relaciones entre fuerza laboral y gerencia; instituciones clave para promover innovación, competencia y productividad; así como gobierno e inclusión. 

¿Quiénes participan?

Según detalló a LA PRENSA LIBRE la jefa del programa del BID, Norelis Betancourt, “el BID invita permanentemente a las instituciones a registrarse en la Red. No pretendemos que sea un club cerrado, sino al contrario, nuestro objetivo es que todas las instituciones latinoamericanas y del Caribe que tienen capacidad para desarrollar proyectos de investigación en temas económicos y sociales formen parte de la red de centros. De esa manera no solo pueden participar en los procesos competitivos (único mecanismo para recibir fondos), sino también beneficiarse de la información que se produce en el marco de los estudios de la red”. 

Betancourt detalló que, desde 1995, la red ha sido coordinada por el Departamento de Investigación del Banco y hoy “cuenta con cerca de 300 instituciones, prácticamente todos los centros más prestigiosos de la región dedicados a cuestiones de política de desarrollo”. 

Además, la red promueve estudios analíticos para identificar opciones efectivas de políticas y programas para enfrentar las cuestiones económicas y sociales más acuciantes para la región. “Los países y el BID son responsables de identificar las áreas clave y los estudios y las instituciones son seleccionados mediante un proceso riguroso y competitivo”, explica. 

En esta sexta etapa, el BID organizará dos talleres para que cada uno de los estudios defina su metodología de trabajo y delibere sobre los resultados preliminares. 

Actualmente, la Red tiene una página en Internet http://www.iadb.org/res/LaresNetwork.cfm, donde además de contar con información sobre el proyecto, se detalla la lista de instituciones que están afiliadas y los estudios que se han hecho por tema y por país.

Posibles beneficiarios

En el caso nacional, estas son las entidades que actualmente están adscritas a la Red, por lo que son posibles beneficiarios de financiamiento. 


t Asociación Servicios de Promoción Laboral 
t Asociación La Academia de Centroamérica 
t Consejeros Económicos y Financieros, S.A. 
t Ecoanálisis, S.A. 
t Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales - Costa Rica
t Instituto Latinoamericano de Políticas Públicas 
t Procesos 
t ProDESARROLLO Internacional 
t Centro para la Promoción de la Ciencia y el Desarrollo Socioeconómico
t Instituto de Investigaciones en Ciencias Económicas (UCR)
t Fundación UNA
t Fundación Pro Ciencia, Arte y Cultura (UCR)
t Instituto de Investigaciones Psicológicas (UCR)
t Maestría en Administración Pública, Facultad de Ciencias Económicas (UCR)
t Vicerrectoría de Investigación (UCR)
t Facultad de Ciencias Económicas, Escuela de Economía (UCR)
t Centro Internacional en Política Económica (UNA)
t Escuela de Economía (UNA)
t Idespo, Instituto de Estudios Sociales en Población (UNA)
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