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Enrique Iglesias se refiere a instituciones públicas

BID insta a la modernización

• Clama por eficiencia del Estado

Patricia Leitón y Édgar Delgado Sábado 20 de mayo, 2000
El presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Enrique Iglesias, instó al país a hacer más eficientes las instituciones estatales para que estas sirvan de apoyo al crecimiento económico, herramienta necesaria para enfrentar la globalización.

Con un característico acento uruguayo y con un léxico claro y directo, el ejecutivo no dudó en resaltar los logros económicos y sociales de Costa Rica, pero insistió en que es necesario modernizar las instituciones estatales para ayudar al desarrollo.

El banquero llegó al país por una invitación del Ministerio de Hacienda, y tuvo un día cargado de reuniones.

Empezó con un desayuno en compañía de varios economistas, políticos, empresarios e intelectuales en el hotel Camino Real. Luego, estuvo en la sesión anual de la Federación de Empresas Privadas de Centroamérica, Panamá y República Dominicana (Fedepricap) y, más tarde, concedió 20 minutos a varios representantes de la Federación Costarricense de Fútbol (Fedefútbol), con los que discutió el financiamiento de un proyecto deportivo.

Al mediodía el jerarca almorzó con el presidente Miguel Ángel Rodríguez y concluyó su visita con una charla magistral en el Teatro Nacional.

Para América Latina

En su exposición, Iglesias aplicó el consejo de la modernización de instituciones para América Latina como parte de las estrategias para enfrentar la globalización o "mundialización", como prefirió llamarla.

"El desarrollo institucional tiene que ver con la reforma del Estado (...) pero no se trata de tamaño, sino de eficiencia", dijo.

"Los organismos internacionales estamos descubriendo que las instituciones son importantes", señaló el presidente del BID.

Resaltó la necesidad de que las instituciones laboren de la mano con la sociedad civil.

Sobre Costa Rica, Iglesias resaltó que el país ha logrado desarrollar "dos máquinas", la del crecimiento y la de la distribución, aplicando diversas políticas sociales. Pero, dijo que estas máquinas requieren de "mantenimiento", por lo que es importante modernizar los instrumentos del Estado.

Entre los consejos para que América Latina enfrente con éxito la "mundialización", Iglesias señaló también la integración, el fomento del desarrollo social y aumentar la competitividad de nuestras economías.

En cuanto a la integración, Iglesias hizo un especial hincapié pues la calificó como uno de los procesos más "notables" de la última década; destacó el Mercado Común Centroamericano (a partir de 1960).

Durante la reunión con los empresarios, señaló que son las compañías privadas las que le han dado un impulso a estos procesos y aunque en este momento existen algunas dificultades de tipo político entre nuestros países, todas ellas se pueden resolver por la vía del diálogo.

Sostuvo que no es "saludable" usar instrumentos económicos para resolver conflictos políticos.

Agregó que la aprobación de la ampliación de la Iniciativa de la Cuenca del Caribe (ICC), por parte del Senado estadounidense, generará más oportunidades de desarrollo para las pequeñas economías centroamericanas.

Reacciones

Con su discurso en el Teatro Nacional coincidieron los expresidentes Óscar Arias y José María Figueres, quienes asistieron a la actividad.

Arias señaló que otro elemento importante es el crecimiento demográfico, y Figueres argumentó que las estrategias que comentó Iglesias, de fortalecimiento social y de la incursión en nuevas tecnologías, son caminos que el país ha seguido.

Finalmente, Iglesias se mostró preocupado por el "rebrote" de problemas políticos, como el intento de un golpe de Estado en Paraguay, y dijo que en este momento está más preocupado por los aspectos políticos que por la situación económica de la región.

El BID

El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) es una institución destinada a impulsar el progreso de América Latina y el Caribe. 

  Creación: diciembre de 1959. 

  Miembros: 46 países, entre los cuales se incluyen socios extrarregionales, como Estados Unidos y Alemania. 

  Estructura: la máxima autoridad es la Asamblea de Gobernadores, en la cual están representados todos los miembros. La Asamblea de Gobernadores ha delegado muchos de sus poderes en el Directorio Ejecutivo, que dirige las operaciones del Banco. 

  Objetivo: el Convenio Constitutivo del BID establece que sus funciones principales son las de destinar su capital propio, los recursos que obtiene en los mercados financieros y otros fondos al financiamiento del desarrollo de sus países miembros, complementar la inversión privada y proveer asistencia técnica. 

  Operaciones con Costa Rica: El Banco ha otorgado al país 93 préstamos por un total de $2.070 millones. Los desembolsos alcanzan los $1.670 millones. Actualmente se negocia un crédito por $45 millones para el programa de regulación de catastro, otro de $179 millones relacionado con el proyecto de red eléctrica centroamericana y otro por $500 millones para la reducción de la deuda interna. 

Fuentes: Página en Internet del BID (http://www.iadb.org/), Informe anual 1999 y Ministerio de Hacienda.

