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Analistas advierten sobre salida de recursos 
Bajo incentivo por ahorrar en colones 

Central asegura que premio es “razonable” 

José Enrique Rojas jrojas@nacion.com  Viernes 9 de julio, 2004
Los inversionistas en bonos y ahorrantes en colones solo obtienen un incentivo del 3,3% por preferir esa moneda, lo que, según analistas, podría convencerlos de buscar otras opciones. 

Advirtieron de que se corre el riesgo de un traslado de los recursos al exterior o que se inviertan en otras monedas, para obtener mayores rendimientos.
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Si así ocurriera, esos traslados podrían afectar la cantidad de reservas monetarias o dólares que mantiene el Banco Central, lo que afectaría la estabilidad económica. 

El premio por invertir en colones es la ganancia adicional que pagan las entidades financieras a los inversionistas para que ahorren en esa moneda, en comparación con lo ofrecido por preferir otra divisa, principalmente el dólar. 

El Banco Central calcula el monto del premio con base en la tasa en colones que se obtendría de un título del Gobierno o del Banco Central a seis meses plazo.

A esa tasa le descuenta la devaluación y la compara con la tasa en dólares de un bono del Gobierno de EE. UU. con ese mismo plazo. 

Desde inicios del 2003 ese incentivo mantuvo una tendencia a la baja, con un nivel promedio del 3% durante todo ese año.

Pero si se calcula el premio de títulos a 30 días plazo, el rendimiento ronda el 1,67%. 

Riesgo

Valentín Fonseca, gerente del Banco Cathay, señaló que cuando los inversionistas perciben estabilidad macroeconómica y en el ritmo de devaluación, prefieren invertir en colones. 

Sin embargo, ante la incertidumbre sobre la aprobación del plan fiscal y el Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos por la Asamblea Legislativa, los inversionistas se sienten más seguros de ahorrar en dólares. 

Fonseca también hizo alusión al mayor nivel de inflación que se percibe durante este año y la reciente alza de las tasas de interés en los mercados internacionales.

Ante ello, los inversionistas podrían preferir enviar sus recursos a países dolarizados, para evitar riesgos y obtener mayores rendimientos, dijo el economista Fernando Naranjo. 

Gerardo Corrales, gerente del banco BAC San José, afirmó que el mercado financiero espera que en las próximas semanas el Banco Central aumente las tasas de interés de captación en un 0,50% y la básica pasiva.

Con la tasa de referencia la institución capta recursos en subastas a 30 días. 

Negativo

Fernando Naranjo también señaló que en los últimos seis meses la tasa de interés pasiva promedio que pagaron los bancos estatales a los ahorrantes generó un rendimiento negativo al incluirle el efecto de la inflación. 

Esa pérdida de poder adquisitivo de los ahorrantes propiciar una mayor dolarización de los ahorros e inversiones.

El gerente del Banco Central, Roy González, afirmó que considera que el premio actual es “razonable” y agregó que no percibe un riesgo inmediato de que se presente una fuga de capitales. 

Afirmó que ante los aumentos de las tasas en los mercados internacionales, se aumentó la semana pasada en 0,50 puntos base la tasa de interés bruta de captación. 

Reforma fiscal

González aseguró, asimismo, que el Central procurará mantener atractivo el incentivo por invertir en colones.

El funcionario reconoció que en caso de que no se apruebe la reforma fiscal, los aumentos podrían ser mayores, para disminuir los efectos de las expectativas negativas de los inversionistas sobre la economía.

	PÉRDIDA 

• Los rendimientos en cuentas de ahorro en colones son negativos 
Si un inversionista depositó en enero ¢1.000.000 en una cuenta de ahorro durante seis meses en un banco estatal, en términos reales (al incluir el efecto de la inflación) perdió ¢22.200 cuando hizo el retiro en junio.

Las actuales tasas de interés en colones de los bancos estatales son las más bajas de los últimos nueve años.

Sin embargo, Carlos Fernández, gerente del Banco de Costa Rica, afirmó que si ese dinero hubiera sido depositado en esa entidad, el ahorrante tendría posibilidad de retirarlo cuando quisiera, recibiría una tarjeta de débito y podría utilizar la red de cajeros automáticos. 

Fernández agregó que no consideraba bajo el premio por invertir en colones pues en los mercados internacionales los rendimientos son similares. 

Indicó que si se elevan las tasas pasivas se haría un daño a la producción pues subiría el costo del crédito, en momentos en que la economía crece lentamente. 


