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Banco Central cumplió tres semanas sin comprar dólares 
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 El tipo de cambio se mantiene este mes sobre el ‘piso’ de la banda
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 Autoridades dicen que se debe esperar para ver si situación refleja una tendencia

Patricia Leitón | pleiton@nacion.com
El Banco Central cumplió el viernes pasado tres semanas consecutivas sin comprar dólares, por primera vez desde que se inició el sistema de bandas, hace un año.

El Banco compra, en el mercado mayorista, los excesos de dólares que le quedan a los bancos comerciales y otras entidades autorizadas para evitar que el tipo de cambio baje más del límite establecido por la autoridad.

Hace un año el Banco Central abandonó el sistema de minidevaluaciones, por el cual el precio del dólar subía un poco cada día, y se trasladó al sistema de bandas, en el cual el precio del dólar puede oscilar entre dos límites.

El límite inferior, denominado “piso”, está desde el 30 de enero pasado en ¢519,16 por dólar y el techo sube todos los días hábiles 11 céntimos y ahora se ubica en ¢560,24.

Los bancos pueden mantener cierta cantidad de dólares, pero deben vender los “excesos” al Central al precio del piso. El objetivo es evitar la especulación.

¿Qué sucede? Desde que se inició el sistema de bandas los bancos han vendido divisas al Banco Central, aunque cada vez menos y este mes no han vendido nada. 

Esta situación influyó para que el tipo de cambio promedio del mercado mayorista se “despegara” del piso, donde estuvo casi un año.

El viernes pasado el tipo de cambio promedio del mercado mayorista alcanzó los ¢521,71 por dólar.

Este tipo de cambio es diferente al de referencia que aplican las entidades al público; no obstante, ambos se mantienen cerca.

Si esta tendencia se mantiene, el tipo de cambio podría comenzar a oscilar en la banda; sin embargo, Roy González, gerente del Banco Central, comentó que es temprano para saber si se trata de una situación transitoria o permanente.

Explicó que algunos bancos han elevado su “posición autorizada” y otros la han disminuido.

Dicha posición es la diferencia entre los activos (tenencias) y los pasivos (deudas) en dólares.

Los bancos que quieren reducir su posición ofrecen tipos de cambio de referencia de venta más bajos al público y venden más divisas.

Los que quieren subirla compran divisas en el mercado mayorista. En los meses anteriores, dijo González, el Central era el único que compraba divisas en ese mercado, pero en las últimas semanas a veces participan dos o tres bancos comerciales.
