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Banco Central disminuye ritmo de la devaluación este año 

Devaluación promedio diaria baja de 15 céntimos a 13 céntimos 
Inflación prevista para el año será de 11% y producción crecerá menos

Patricia Leitón pleiton@nacion.com
El Banco Central anunció ayer que disminuirá la devaluación promedio diaria del colón respecto al dólar de 15 céntimos a 13 céntimos.

El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, explicó que la nueva pauta arrojará una variación anual del precio del dólar de 6,6% en lugar del 8,2% actual. Con una devaluación de 6,6% el tipo de cambio llegaría a cerca de ¢530 por dólar a final de año.

El anuncio formó parte de la publicación ayer del programa monetario, el cual contiene el rumbo económico que quiere seguir el Banco Central en el mediano plazo.

El objetivo principal de dicho programa es retornar en el 2007 a la inflación del 10% que dominó entre 1999 y el 2003.

Instrumentos. Para alcanzar el objetivo, la entidad mantendrá una política restrictiva, lo cual implica que limitará el efectivo de circulación y el crecimiento en los créditos para evitar que las personas compren más y con ello presionen los precios.

Para restringir el efectivo y los créditos la entidad anunció que mantendrá el encaje mínimo legal (porcentaje de sus captaciones que los bancos deben entregar al Banco Central) en 15%, continuará la venta de bonos al público y aplicará cambios en la forma de vender sus bonos para mejorar el control de la cantidad de efectivo.

Además, para contribuir a bajar la inflación el Banco Central decidió este año fijar el ritmo de devaluación con base en la inflación esperada y no en la inflación pasada, que es más alta.

La devaluación tiene impacto en el crecimiento de los precios internos porque encarece el valor de los bienes importados.

La regla que usa el Banco es devaluar un monto que refleje la diferencia entre la inflación interna y externa para que el país mantenga su competitividad.

Si el ajuste se define con base en la inflación pasada, como se hace con los aumentos salariales y las tarifas de los servicios públicos, entonces es más difícil bajar la inflación futura. "No es que queremos artificialmente reducir la inflación vía una menor devaluación", aclaró Gutiérrez.

Otro factor que ayudará a bajar la presión sobre los precios es que aunque se espera que este año el valor del petróleo siga al alza, prevén que suba un 14,6% y no el 40% que aumentó el año pasado.

Aspirar a inflaciones menores al 10%, según Gutiérrez, es difícil con los problemas de las finanzas públicas, por lo que hizo un nuevo llamado a aprobar el plan fiscal.

Aunque el año pasado el déficit del sector público (exceso de gastos sobre ingresos) fue bajo (2,2% de la producción) este año volverá a subir (3,4%) pues hay gastos impostergables, según Gutiérrez. 

El costo.El costo que pagará el país para bajar su inflación es que la producción crecerá poco.

La razón es que al aplicar una política restrictiva impedirá que las tasas de interés bajen y se hagan nuevos proyectos y además limitará las compras de la gente, lo cual afecta las ventas de las empresas.

El Banco Central prevé que este año la producción crecerá 3,6% y en el 2007 un 3%. Gutiérrez advirtió que las cifras esperadas "no están escritas en piedra".

Cifras dan señales a la economía familiar 

Los números para la economía que anunció ayer el Banco Central le pueden servir para hacer números con su propio dinero. El objetivo principal del Banco Central es lograr una inflación de 11% para este año, menor al 14% del año pasado.

La cifra no significa que los precios bajarán, sino que crecerán a menor ritmo, por lo tanto es bueno tener claro que el presupuesto familiar para comidas, pagar recibos y otros gastos seguirá creciendo.

Si ahora utiliza ¢100.000 para atender las cuentas familiares, al final de año requerirá cerca de ¢111.000 para comprar lo mismo. Además, si tiene inversiones que le pagan menos del 11% en colones entonces los intereses que recibe no le alcanzarán para compensar el alza en el costo de la vida.

El Banco Central anunció también que la producción crecerá, pero poco y cada vez menos. Las empresas y personas son las que producen y si estas crecen poco implica que la posibilidad de nuevos empleos y de aumentar más los ingresos son limitadas.

Por supuesto habrá sectores que les irá mejor que a otros. Quienes tienen créditos en dólares y ganan en colones sentirán un alivio en el pago de las cuotas pues crecerán menos.

No obstante, deben tener claro que el Banco planea flexibilizar el sistema cambiario y aplicar en el país un sistema de bandas, en el cual el precio del dólar variaría entre dos valores definidos y ya no sería tan predecible como ahora.

La entidad anunció ayer que "por el momento" continuará con el sistema de minidevaluaciones actual.

El Presidente del Banco Central explicó que no dan un pronóstico para las tasas de interés en colones porque ese es un instrumento que tiene la entidad para lograr sus objetivos.

No obstante, dejó claro que si bien seguirá vendiendo bonos para recoger efectivo, lo cual le obliga a tener tasas de interés atractivas, tampoco quiere que sean tan atractivas que propicien el ingreso de capitales del exterior, como sucedió el año pasado.

El Banco también establecerá un sistema para vender sus bonos directamente al público por medio de Internet, lo cual abre una nueva posibilidad para los inversionistas.

