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Revisión del programa monetario
Banco Central endurece política económica

Aumentará tasas de interés y ritmo de la devaluación

David Leal C. dleal@nacion.com  Martes 27 de julio, 2004
Todos los bienes y servicios que consumen los costarricenses costarán más caro, además de que las cuotas por los préstamos serán más altas, según las previsiones del Banco Central para el cierre de este año. 

Ayer anunció la revisión de su programa monetario, en el cual introdujo variantes en su plan original, fijado a inicios de año. Los cambios estiman un menor crecimiento de la producción, mayor inflación, aumento en las tasas de interés y en la devaluación. 

El programa monetario comprende el conjunto de metas y medidas que rigen la actuación del Central en un año, aunque se pueden variar cada semestre. La decisión, aprobada por la junta directiva del Banco Central (BCCR), obedece a los cambios negativos en el entorno nacional e internacional y busca mantener la estabilidad interna y externa. 

La nueva visión evidencia una situación mucho más difícil para los costarricenses. El crecimiento económico alcanzará 3,9%, menor al 4,4% que se estimó a inicios de año.La inflación se incrementará en dos puntos porcentuales, al pasar de 9% a 11% al final del año, impulsada por los precios de productos básicos importados.

Además, los intereses para préstamos serán más altos, movidos por los incrementos de las tasas internacional y por la decisión de elevar en dos puntos porcentuales el encaje mínimo legal. El encaje –depósitos que realizan los bancos comerciales en el Central como respaldo– pasará de 10 a 12% (un punto más el 1° de setiembre y otro el 1° de octubre).

El BCCR también decidió acelerar la pauta de devaluación, al pasarla a partir de hoy de ¢0,15 a ¢0,17 diarios, con lo que se estima que ronde los ¢460 por dólar al final del año. El año pasado la devaluación fue de ¢0,16 por día.

Factores

Francisco de Paula Gutiérrez, presidente ejecutivo del Banco Central, dijo que los supuestos con que se realizó el programa monetario hace seis meses variaron, especialmente el precio del petróleo. 

Agregó que si bien la cantidad de dinero en la economía se mantuvo controlada y que el Gobierno fue austero en su gasto, los incrementos en la esfera internacional del precio del petróleo, trigo, arroz, acero y otros productos básicos pasaron la factura al país. 

Por ejemplo, se estimó en enero un precio de $28 para el barril de crudo; ahora ajustó el cálculo a $40, más acorde con el comportamiento que evidencia el petróleo en los mercados internacionales.

Esas alzas externas, más un incremento en las tarifas de servicios públicos, menores exportaciones de alta tecnología y parálisis en la aprobación del plan fiscal golpearon el costo de la vida, y repercutieron en el crecimiento estimado de la producción, medido en el producto interno bruto (PIB).

El crédito al sector privado no variará, y se mantendrá en un 12,5%. 

Para el 2005 el Central supone un crecimiento del PIB menor al de este año, alrededor de un 3%.

Las medidas que anunció Gutiérrez las justificó en el deseo de mantener bajo control la inflación, la devaluación del colón y tasas de interés (para reducir la dolarización), es decir, la estabilidad económica. 

Anunció que para el 2005 el Banco tendrá una participación más activa en el mercado bursátil, con la emisión de bonos que recogerán el dinero excesivo que existe en la economía y que causa inflación. 
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	Duro efecto. El aumento en los precios del acero y del petróleo golpearon a las empresas este año. Ahora se proyecta un alza de intereses. 
archivo/LA NACIÓN


Analistas y empresarios preveían medidas

José Enrique Rojas jrojas@nacion.com
Poca sorpresa causó ayer a empresarios, economistas y banqueros la baja en la proyección económica que anunció el Banco Central. 

La mayoría esperaba que la entidad diera a conocer una serie de medidas para frenar el ritmo de inflación, aunque con eso sacrificara el crecimiento de la producción. 

A pesar de que reconocieron que apoyan las medidas, indicaron que los efectos negativos de los instrumentos que utilizará caerán con mayor fuerza sobre las pequeñas empresas y las personas con créditos. 

Préstamos más caros

Luis Liberman, gerente del Banco Interfin, afirmó que el objetivo del Central de disminuir la cantidad de dinero en la economía (liquidez) ocasionará un aumento en las tasas de interés para préstamos en los próximos meses.

La liquidez aumentó porque, ante la crisis de los fondos de inversión entre marzo y junio pasado, muchos inversionistas trasladaron sus recursos a cuentas corrientes de bancos. 

Por eso el Central anunció que elevará en dos puntos porcentuales el encaje mínimo legal durante el segundo semestre. 

Ese encaje es un porcentaje de los depósitos (10%) que los bancos trasladan al Banco Central. Entre setiembre y octubre llegará a 12%.

Según Liberman, eso elevará las tasas de interés que se pagan por préstamos. 

El banquero reconoció que la entidad debe actuar ante la pasividad de la Asamblea Legislativa por discutir el plan fiscal que generaría mayores ingresos al Gobierno. 

El presidente de la Unión de Cámaras Empresariales, Samuel Yankelewitz, afirmó que le preocupa que se eleve la pauta de devaluación de ¢0,15 a ¢0,17 diarios.

Indicó que los pequeños empresarios, que no exportan sus productos, tendrán que pagar más por las materias primas que importan, lo que afectará su producción y empleo. 

También lamentó que las tasas de interés se eleven, en momentos en que el país necesita mayor inversión. 

Yankelewitz indicó que las medidas anunciadas por el Central no lo sorprenden y las comparte.

Aseguró que se originan, además de la incertidumbre del plan fiscal, en la aprobación del tratado de libre comercio con EE. UU.

Julio Carvajal, analista de mercados internacionales del Grupo Interbolsa, apoyó las intenciones del Central y afirmó que cualquier otro rumbo que hubiera anunciado “habría sido incorrecto”.

Agregó que el mercado necesita acciones concretas para que los inversionistas tomen decisiones. 

