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Resultados 2004 respecto del 2003
Banco Central reacomodó sus deudas

Subió las que no tienen costo y bajó las que sí lo tienen
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El Banco Central -la entidad responsable de mantener bajo control la inflación- aprovechó algunos hechos del 2004 para acomodar mejor sus deudas o pasivos.

El reacomodo permitirá un mayor control sobre el crecimiento de los precios este año.

	Fotos/Infos:
  Resultados 


La entidad subió las deudas que no tienen un costo para el Banco y bajó las que sí lo tienen.

En total las deudas sin costo pasaron de ¢570.000 millones en el 2003 a ¢774.000 millones en el 2004, un aumento de casi 36%.

Mientras que los pasivos con costo pasaron de ¢1,1 millones de millones a casi ¢1 millón de millones en el mismo período, una baja de 8%. 

¿Qué importa?

El acomodo ayudará a evitar un incremento en las pérdidas de la entidad este año y por lo tanto a disminuir las presiones sobre los precios internos, explicó el presidente del instituto emisor, Francisco de Paula Gutiérrez.

El Banco Central tiene pérdidas, expuso el funcionario, porque sus pasivos con costo son mayores a sus activos (pertenencias) con rendimiento. 

Por ejemplo, el Central vende bonos en el mercado interno para recoger dinero. Este es un pasivo o una deuda, porque los tendrá que pagar en el futuro y con costo, porque debe cancelar intereses.

Mientras que las reservas que tiene el Banco para atender emergencias están invertidas en el exterior, en instrumentos seguros que pagan intereses menores. Este es un activo con rendimiento.

Por lo tanto los pasivos generan gastos mayores a los ingresos que el Central obtiene por el rendimiento de sus activos.

Cada año el Banco paga el exceso de gastos sobre ingresos -las pérdidas- con emisión, es decir, con billetes y monedas que pone a circular en el país.

El dinero llega a manos de las personas que usan una parte en comprar bienes y servicios.

Si no hay más bienes y servicios adicionales que comprar lo que se genera es una presión sobre los precios de los disponibles.

Por eso, añadió Gutiérrez, una solución a largo plazo de la inflación y las pérdidas del Banco Central pasa por cambiar la composición: bajar los pasivos con costo y subir los activos que tienen rendimiento.

Sin embargo, para ello se requiere que le inyecten una cantidad importante de dinero al Banco, lo que el Gobierno no tiene. En el 2004 los pasivos sumaron ¢1,8 millones de millones.

¿Cómo hizo?

El año pasado el Gobierno le entregó al Banco el equivalente a ¢105.000 millones para aliviar sus pérdidas. El Central usó el dinero para pagar deudas con costo.

Otra parte del dinero para hacer el reacomodo lo tomó la entidad del aumento en el encaje legal.

El encaje legal es un porcentaje de sus captaciones que los bancos comerciales y otras entidades del sistema financiero pasan al Banco Central.

El encaje subió dos puntos el año pasado. Pasó de 10% a 12%.

Pero también el dinero que obtiene el Central por el encaje, que es un pasivo sin costo, subió por los traslados de dinero que se dieron de fondos de inversión a certificados y cuentas corrientes de los bancos comerciales.

Entre el 15 de abril y el 15 de julio del 2004, los fondos de inversión en dólares y colones se redujeron en $1.545 millones, mientras que los depósitos en los bancos (colones y dólares) crecieron en $858 millones.

A los fondos no se les aplica encaje legal, mientras que a los depósitos bancarios sí.

El reacomodo permitirá que al menos este año las pérdidas del Banco no aumenten, y con ello se avance un paso para reducir la inflación a mediano plazo, mientras se alcanza una solución.

	De las pérdidas

. ¿Por qué el Banco Central tiene pérdidas?
Las pérdidas nacieron en operaciones que realizó el Banco a inicios de los años 80. 

Por ejemplo, el Banco pidió créditos al exterior en dólares y prestó el dinero a los bancos comerciales en colones a un tipo de cambio fijo. Asumió el riesgo de la devaluación.
Además, el Central prestó dinero al Gobierno y a algunas instituciones que luego no le pagaron. Asimismo, el instituto emisor vendió dólares más baratos para comprar medicamentos y combustibles. 

Esas operaciones eran ayudas económicas a sectores específicos, lo cual es tarea del fisco y del Central. Por eso a esas pérdidas se le llaman "cuasifiscales". 


