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Banco Central redujo pérdidas financieras 

Este año, pérdidas son menores a las del mismo período del 2005 y 2006
Exdirectivo cree que se debe inyectar más recursos para consolidar tendencia

Patricia Leitón  pleito@nacion.com 

El Banco Central muestra este año mejores resultados financieros respecto a los obtenidos en los dos años anteriores. En los primeros siete meses del año, la entidad enfrentó pérdidas –diferencia entre gastos e ingresos– por ¢70.000 millones.

En el mismo período del 2006 las pérdidas alcanzaron ¢76.000 millones; y en igual lapso del 2005, ¢78.000 millones.

Si los montos se actualizan a valores de julio del 2007 (para restar el efecto de la inflación), la mejora es mayor y se muestra una tendencia a la recuperación financiera de la entidad en los últimos dos años, con la cual se revierte el deterioro que se inició en 1997.

Las pérdidas del Banco Central son la principal causa de inflación a mediano plazo en el país, según ha reiterado la entidad.

Altibajos. En los primeros siete meses de 1997, la entidad logró tener ganancias por el incremento en los ingresos que generó el registro de intereses de una capitalización y redocumentación de deudas que le realizó el Gobierno por casi ¢184.000 millones y $244 millones. 

Sin embargo, después se registró un deterioro, en el cual influyeron varios factores.

Entre ellos estuvieron los cambios en las condiciones financieras de los títulos que entregó el Gobierno; las operaciones que tuvo que realizar la entidad para evitar que la acumulación de reservas, debido al fuerte ingreso de divisas, golpeara la inflación; y la reducción del encaje legal (porcentaje de sus captaciones que los bancos comerciales deben trasladar a la entidad), el cual pasó de 21,4% en 1997 a 9% en el 2001.

Posteriormente, en el 2001 hubo una recuperación, debido a que el Gobierno pagó anticipadamente la mayor parte de los títulos entregados en 1997. Sin embargo, no se logró sostener.

Factores actuales. En la recuperación de los últimos dos años influyen varios factores. 

En su informe económico de agosto, el Banco Central destaca los movimientos de las tasas de interés locales y externas, así como también los pagos que le ha hecho el Gobierno.

Las tasas de interés internacionales casi se han duplicado en los últimos tres años.

Por ejemplo, la Prime rate (interés utilizado para clientes preferenciales) pasó de 4,5% en el 2004 a 8,2% actualmente.

Esta situación beneficia los ingresos del Banco Central pues le genera mayores rendimientos por las reservas en dólares que mantiene en el exterior, las cuales más que se duplicaron entre agosto del 2004 ($1.500 millones) y agosto del 2007 ($3.800 millones).

No obstante, el crecimiento en las reservas también implica un costo para el Banco Central pues provienen, en parte, de los dólares que la entidad compra para evitar que el tipo de cambio baje más de lo deseado.

La entidad paga las compras de divisas con colones que tiene el poder de fabricar y pone a circular, y que el público utiliza en parte para comprar, lo cual presiona los precios al alza.

Por ello, el Banco Central recoge parte de esos colones con la venta de instrumentos de inversión que ofrece al público, por ejemplo, los bonos de estabilización monetaria y los depósitos electrónicos.

El Central debe pagar intereses por esos instrumentos. La baja en las tasas en colones han ayudado a frenar ese gasto.

La tasa básica (promedio para ahorros a seis meses plazo en colones) pasó de 15,50% en agosto del 2005 a 7,25% actualmente.

El otro factor que ayuda a las finanzas del Banco Central es el pago de casi ¢36.000 millones que le ha hecho el Gobierno, este año, de un total de ¢85.000 millones que le prometió para el 2007.

Falta camino. Para el economista y exdirectivo del Banco Central, Luis Mesalles, todavía se requiere una mayor capitalización a la entidad para consolidar la tendencia a la baja en las pérdidas. 

“El nivel de pérdidas es aún alto y, si las tasas reales (en colones) vuelven a subir o el crecimiento económico merma, la tendencia a la baja de las pérdidas se estancaría o se podría reversar”, dijo.

S e intentó obtener ayer el criterio del presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, pero no fue posible.

	Pagos del 2008 sin definir 

Presupuesto
El monto de recursos que pagará el Gobierno al Banco Central en el 2008, para ayudarle a reducir más sus pérdidas, aún no está definido. 

El ministro de Hacienda, Guillermo Zúñiga, explicó que el monto no está incluido en el proyecto de Ley de Presupuesto que, esta semana, entregará el Gobierno a la Asamblea Legislativa. 

Primero enviarán el proyecto de Ley que autoriza a hacer los traslados, el cual está prácticamente listo, y, una vez que los diputados lo aprueben, definirán un monto, para lo cual se requeriría un presupuesto extraordinario. 


