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	La producción de la zona franca como Intel, impulsó el crecimiento de la economía en el 2005.
Carlos González


Presidente dice que no es error pues las cifras se siguen revisando
Banco Central subestimó crecimiento económico del 2005 

Aumento del PIB del 2005 fue del 5,9% y no del 4,1% previsto
Zonas francas impulsaron el aumento; ingreso nacional varía poco

Lizbeth Ulett A. lulett@nacion.com Sábado 08 de julio, 2006
El Banco Central subestimó la producción nacional del 2005 en dos puntos porcentuales.

La revisión de las cuentas nacionales del año pasado, indican que la tasa de crecimiento de la economía fue de un 5,9% y no de un 4,1%, como lo había informado el ente emisor.

	Fotos/Infos:
  PIB por industria 


El aumento del producto interno bruto (PIB) es de ¢27.323 millones, en colones reales de 1991.

La subestimación se dio porque el Central no tenía toda la información que requería en diciembre cuando se hizo -como lo realiza normalmente-, la primera estimación del PIB. 

El incremento de la producción se dio por el dinamismo de las zonas francas, particularmente la industria electrónica, afirmó el presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez. Este incremento varía todas las relaciones que se hacen con la producción. Así, el PIB por persona, es de $4.627, en vez de los $4.508 estimados en diciembre.

El ingreso nacional bruto por persona, es de $4.508 en vez de $4.436. Con este resultado es casi un hecho que las previsiones efectuadas en el programa monetario varíen, y que también deba modificarse la cifra de la producción de bienes y de servicios que se dan en el país. Este año el Banco Central había previsto un crecimiento de 3,6%, pero esa cifra también será corregida, manifestó Gutiérrez.

En defensa. Gutiérrez aseveró que la subestimación del PIB no se debe a un error. Explicó que el cálculo se hace con la informaciones disponibles en el momento en que se hace el cálculo. Los cálculos del 2005 se hicieron con la información disponible en diciembre. Posteriormente, las empresas van entregando más información que se va agregando a los cálculos.

"Siempre las cifras que salen son preliminares y hay variables que son muy volátiles, aún las cifras que estamos generando son preliminares", afirmó el jerarca.

No obstante esta es la primera vez en que se da una subestimación del 44% en las cifras. Normalmente una vez hecha la primera estimación las correcciones son de decimales, indicó un reconocido economista.

Por industria. Con la nueva estimación, la industria manufacturera aumenta su participación en la producción y pasa de ocupar un 23,3% a un 24,9%. Este sector es el que muestra mayor incremento, en la revisión (1,6%). 

El aporte de esa industria en la tasa de crecimiento real también se incrementó. Del 5,9% que creció, la industria manufacturera aporta el 2,6% del crecimiento. El segundo rubro de crecimiento fue el de transporte, almacenaje y comunicaciones, que subió un 13,9% en vez del 13,6% esperado. La participación en el crecimiento es de un 1,3%.

El déficit financiero del Gobierno Central respecto al PIB también muestra una caída. La estimación inicial era de un 1,6% mientras que con la nueva estimación es inferior al 1%, una de las relaciones más bajas de los últimos años.

