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Banco Popular bajará tasas
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A partir del próximo miércoles los clientes del Banco Popular empezarán a pagar menos por sus préstamos, debido a la reducción en las tasas de interés activas anunciada ayer.

Las bajas oscilan entre 0,5 y 3 puntos porcentuales en varios rubros productivos. La tasa de interés para vivienda quedará en un 19,5 por ciento anual. Pero, para los nuevos créditos que se soliciten a partir del miércoles será del 18 por ciento. 

Las demás tasas quedaron en un rango del 20 y 22,5 por ciento. En consumo (crédito personal) y tarjetas de crédito la tasa se mantiene (28,5 por ciento).

La rebaja permitirá a un cliente que tiene un crédito de vivienda por ¢7 millones a 15 años plazo reducir su mensualidad en ¢2.578, pues, de ¢122.941 pasará a pagar ¢120.363. Y si tiene un crédito comercial de ¢5 millones a 5 años plazo dejará de pagar ¢5.745 por mes.

El Popular es el primero que reduce sus intereses luego de que el ministro de Hacienda, Leonel Baruch, presionara a los bancos –el viernes pasado– para que bajen sus tasas activas, debido a la reducción registrada en los últimos meses por las pasivas (que pagan por los depósitos).

No obstante, a pesar de que existen diversas presiones para que esas tasas sigan bajas, algunos economistas y banqueros lo ven difícil.

También se supo que Bancrédito anunciará rebajas muy pronto.

Renán Murillo, gerente del Popular, comentó ayer que la reducción de las tasas tiene fundamento en aspectos externos al banco (la disminución de las tasas pasivas) e internos (un mayor control del gasto y una menor morosidad).

Esta decisión significará ¢280 millones menos en ingresos financieros para el banco.

Murillo aclaró que el alto déficit fiscal del Gobierno hace dudar de la viabilidad de que las tasas pasivas sigan bajas.

"La gente tiene que entender que la posibilidad de bajar las tasas está directamente relacionada con la necesidad de que el país pueda bajar ese déficit y, si eso no se resuelve, no será posible mantener las tasas bajas", dijo.

En cuanto a los bancos estatales, el Banco de Costa Rica, a través de su presidente, Mariano Guardia, anunció que se mantienen a la expectativa de lo que suceda en el mercado, pero aún ofrecen las tasas más bajas.

Max Alvarado, gerente de Bancrédito, adelantó que de hoy en ocho anunciarán nuevos productos crediticios con tasas más bajas y una reducción en sus interés. Pero no adelantó el margen de reducción.

No fue posible obtener una opinión de los jerarcas del Banco Nacional. Su presidente, Rodolfo Brenes, dijo días atrás que el banco ya cumplió con el llamado del Gobierno, pues bajó sus tasas cinco puntos en el último año.

