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Nuevo instrumento

CCSS, UCR y MEP financiarán obras mediante fideicomiso

· Banco Nacional se encargará de administrar ejecución de los proyectos 

· Vicepresidente electo Liberman dice que mecanismo no alcanzará para todo
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Al menos tres instituciones estatales iniciarán este año la construcción de inmuebles tras clarificarse las reglas que permitirán financiar obra pública.

El Banco Nacional se encargará de administrar los fideicomisos que permitirán levantar clínicas para la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), aulas para el Ministerio de Educación Pública (MEP) y edificios para la Universidad de Costa Rica (UCR).

Solo en los edificios de la Caja y la UCR se invertirán $140 millones. 

Lourdes Fernández, de Banca de Inversión del Nacional, dijo que iniciarán los proyectos a partir del segundo semestre de este año. 

El nuevo instrumento financiero se llama fideicomisos de desarrollo de obra pública y permite a las entidades estatales, en conjunto con el fiduciario (banco), edificar con dinero proveniente del mercado de valores, entre otras opciones.

El lunes, el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) definió las reglas para que funcione ese mecanismo, que todavía debe recibir observaciones de los interesados.

El paso dado por el Conassif aclaró el panorama legal que tenía frenados desde hacía siete meses los planes de varias instituciones del Estado. 

Otros planes. Luis Liberman, vicepresidente electo, dijo ayer que, aunque los nuevos fideicomisos “no son la pomada canaria” , el próximo Gobierno también los usará para dotar a la Caja de 150 Equipos Básicos de Atención Integral en Salud (Ebais) y para levantar un edificio de aduana de Paso Canoas.

Añadió que esas obras son solo para empezar porque muchas instituciones están haciendo fila.

“Llevamos 30 años de rezago en infraestructura y esta nueva figura permitirá acelerar obras y liberar recursos, además de dar empleo a mucha gente”, declaró. 

Sin embargo, Liberman enfatizó en que el nuevo mecanismo no alcanzará para cubrir todas las necesidades de infraestructura del país, por lo que también buscarán el financiamiento externo.

Los proyectos de carreteras y planes del ICE, por ejemplo, no serán ejecutados mediante fideicomisos de desarrollo. 

Este año. El Banco Nacional administrará este 2010 la construcción de 150 (Ebais), cuyo costo ascendería a los $80 millones (unos ¢41.600 millones), según cálculos de la Caja de Seguro Social. 

El Nacional también estará a cargo de unos 10 proyectos de la UCR, que requieren una inversión inicial de $60 millones (unos ¢31.200 millones). 

Las obras de la UCR contemplan las nuevas sedes de las facultades de Ciencias Sociales e Ingeniería, además de una biblioteca para la facultad de Ciencias Agroalimentarias, un nuevo edificio para residencias estudiantiles, otro que albergue al Sistema de Estudios de Posgrado (SEP) y uno más para la Vicerrectoría de Investigación, según lo detalló Eduardo Rojas, director de megaproyectos de ese centro de educación superior. 

El MEP no suministró el detalle de las construcciones que pretende financiar con esta nueva figura.

Fideicomisos de desarrollo 

Proceso aún incompleto

La Superintendencia General de Valores (Sugeval) cuestionó en setiembre pasado el uso de la figura de titularización que estaban utilizando algunos bancos con el fin de desarrollar obra pública. Tras las dudas, se frenaron procesos y se idearon salidas que resultaron en la creación de una nueva figura llamada Fideicomisos para el desarrollo de obra pública.

 Ese mecanismo, que en la actualidad es estudiado por todos los interesados para hacer observaciones, sería aprobado en firme por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) en aproximadamente un mes y medio. Sin embargo, desde ahora las instituciones bancarias empezaron a moverse, con el fin de adelantar procesos que les permitirán ser parte de un negocio prometedor, pero complejo: asegurarle al Estado construcciones de calidad y al inversionista rendimientos.

