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Norma rige desde mañana

Cajeros mostrarán montos de comisiones

· Disposición es obligatoria para todas las entidades con dispensadores

· BAC San José, Bancrédito y Lafise anunciaron que están listos con medida

Sergio Arce A. sarce@nacion.com --  28/09/2010 

A partir de mañana, los cajeros automáticos de los bancos deberán informar a los usuarios cuánto cobrarán de comisión por cada transacción, ya sea por el retiro, pago de servicios o depósito.

Este aviso deberá aparecer en la pantalla de la máquina antes de que el cliente haga el trámite. 

La disposición forma parte del último transitorio del nuevo reglamento de tarjetas de crédito y débito, el cual entró en vigencia el 30 de marzo anterior. Lo emitió el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC).

Impacto. La regla sobre las comisiones cobra especial relevancia para quienes suelen sacar dinero en cajeros que no corresponden a su entidad financiera.

La medida se aplica para todas las instituciones que tengan dispensadores de dinero.

De seis instituciones financieras consultadas ayer, Lafise, BAC San José, Bancrédito y Banco Popular informaron de que sus cajeros cumplen o cumplirán con el plazo establecido (30 de setiembre) para adecuarse a la normativa.

En Bancrédito, Adriana Gentillini, gerente de tarjetas, anunció que la disposición ya funciona desde hace un mes en los cajeros de esa entidad. 

En el BAC, Alejandro Rubinstein, gerente de canales, indicó que la normativa se aplica, aunque no precisó la fecha.

Lorena Blanco, jefa de tarjetas del Banco Popular, aseguró que desde la semana pasada todos los cajeros están a derecho con lo estipulado en el nuevo reglamento de tarjetas del MEIC.

Por su parte, los clientes del Banco Lafise “pueden estar seguros de que se cumplirá con esta normativa”, aseveró Karol Castillo, gerente de mercadeo. Los usuarios de Lafise utilizan la red ATH.

Otras disposiciones. Como parte de estos lineamientos, los comercios están en la obligación de aceptar una tarjeta de crédito o débito sin importar si el cliente pagará un monto bajo o uno alto.

Tampoco pueden decirles a los consumidores que hay descuentos especiales por pagos en efectivos, pero no con tarjetas; de lo contrario, se exponen a multas hasta de 40 salarios base. El salario base en Costa Rica es de ¢7.196 diarios para un peón de la construcción

El nuevo reglamento prohíbe el acoso y hostigamiento en la venta y cobro de tarjetas.

Asimismo, obliga a los emisores a que consignen en los estados de cuenta lo que el deudor paga del capital y, por otra parte, lo que corresponde a los intereses. 

Este último punto entró en vigencia el 1.° de julio. 

Otros detalles

Para el comercio. El artículo 26 del Reglamento dice: “Los comercios afiliados deben identificar de manera visible las marcas de tarjetas que aceptan, no podrán establecer recargos por el uso de tarjetas, no pueden establecer mínimos de compras ni eliminar descuentos por el uso de la tarjeta”, estipula dicho artículo. Además, en caso de que algún comerciante no lo respete se expone a un proceso administrativo –previa denuncia del cliente–, que podría culminar con la imposición de una multa en efectivo.

