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El país tiene una gran posibilidad de tener un crecimiento macroeconómico sostenible futuro, pero su perspectiva de desarrollo es menor cuando se miden los factores que avalan la competitividad actual.

Con esos indicadores se elaboraron dos índices para medir a 75 países. Uno es el de crecimiento de la competividad, para cinco años, el cual se basa en el nivel tecnológico de la economía de un país, la calidad de las instituciones públicas y las condiciones macroeconómicas, lo que sirve para explicar por qué algunas naciones prosperan más que otras. 
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El segundo toma en cuenta las instituciones, la estructura del mercado y refleja una serie de datos fundamentales microeconómicos, así como el nivel de sofisticación tecnológica de las empresas y la calidad del entorno empresarial. 

En el primero, Costa Rica apareció en el puesto 35 del escalafón total. En relación con América Latina, ostenta el segundo lugar; solo es aventajada por Chile.

En el segundo índice aparece en el puesto 50. Seis países latinoamericanos y del Caribe aparecen por delante. 

Los datos provienen del informe Competitividad y etapas del desarrollo económico, elaborado por el Foro Económico Mundial, cuya sede está en Davos, Suiza. Fue presentado ayer en Ginebra.

En su preparación contó con la colaboración de la Universidad de Harvard y dos de sus profesores, Michael E. Porter y Jeffrey D. Sachs.

Finlandia, que encabeza ambas listas, es el país más competitivo del planeta, por delante de Estados Unidos. En el primer índice, Zimbabue resultó ser el menos competitivo, mientras que Nicaragua ocupa el puesto 73; en la segunda lista Bolivia es el más atrasado y Honduras el penúltimo, en el puesto 74. 

La ruta correcta 

El informe de este año pone de manifiesto la diversidad de retos y prioridades de los países, según su desarrollo se asiente en los recursos materiales o en el conocimiento.

Asimismo, advierte que la evolución de países de ingresos medianos a niveles de ingreso alto, involucra la transición de una tecnología importada a una etapa en la que el país genera su propia tecnología. 

El informe explica que el desarrollo económico y la competitividad global están críticamente unidos a altas tasas de aprendizaje científico y la destreza suficiente para moverse hacia nuevas tecnologías. 

	Segundo
Lugar que ocupó el país en América Latina 


Sobre la utilización que Costa Rica ha hecho del capital humano, el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, dijo que allí está la riqueza del país, que comenzó a forjarse por nuestros antepasados. 

"No se le debe a los gobiernos de turno, sino a la capacidad de nuestros abuelos que exportaron café y tuvieron los recursos necesarios para dedicarlos a la educación pública", señaló el mandatario.

Abanico de posibilidades

Frente a tal informe, el aspirante presidencial por el Partido Unidad Social Cristiana (PUSC), Abel Pacheco, opinó que Costa Rica tiene la posibilidad de ser el primer país latinoamericano en salir del subdesarrollo. Para eso "tenemos que ponernos a trabajar, aprovechar las ventajas de nuestra posición geográfica, las riquezas de nuestra orografía y las mentes de nuestra gente". 

Rolando Araya, candidato del Partido Liberación Nacional, calificó la noticia de "alentadora", aunque pone de manifiesto una serie de problemas en infraestructura, telecomunicaciones y otros que inciden en el ambiente de negocios.

Dijo que el segundo lugar latinoamericano significa que hay ventajas en educación y tecnología, y para mantenerlas y acrecentarlas se debe tener un enfoque claro del derrotero.

Ottón Solís, candidato del Partido Acción Ciudadana, reconoció que el país tiene posiblidades de crecimiento, pero se ha intentado competir con el mundo en los últimos 15 años con subsidios y exoneraciones fiscales, que "no es nuestra ventaja comparativa". Las verdaderas rutas son la educación, la estabilidad y el compromiso con el ambiente, entre otros. 

Para Mayi Antillón, directora ejecutiva de la C¥¥amara de Industrias, Costa Rica sigue siendo fuerte en las mismas cosas y mantiene las deficiencias en iguales temas. "Es una llamada de atención para que el país se imponga una agenda en los temas pendientes", consideró. 

Colaboraron los redactores Marvin Barquero y Patricia Leitón.

