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El Banco Central cambió la forma para calcular la tasa básica pasiva a partir del 20 de agosto. Esta tasa es un promedio de las tasas de interés para ahorros a seis meses plazo de los bancos estatales, privados, las empresas financieras no bancarias, el Banco Central y el Gobierno. 

Sin embargo, el resultado de la tasa también influye sobre las finanzas de familias que tienen créditos, porque algunos bancos, como el Nacional, fijan las tasas para préstamos ligadas a la básica pasiva. 
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  A la baja 


De esta manera, si la básica pasiva sube o baja, también subirá o bajará el costo del crédito. Este año ha tendido a la baja. El cálculo de la tasa básica se hace cada miércoles. 

Hasta el mes pasado, el Gobierno y el Banco Central vendían sus títulos a los inversionistas de lunes por medio, es decir, cada 15 días, empleando un sistema llamado “subasta competitiva conjunta”. En dicha subasta participan los puestos de bolsa, que compran títulos para sus clientes. 

Antes del 20 de agosto, al hacer el cálculo de la tasa básica se consideraba como tasa del Gobierno y el Banco Central a seis meses de la subasta competitiva en la semana en que había esta actividad. 

Sin embargo, en las semanas en las cuáles no había subasta se tomaba en cuenta la tasa de referencia a seis meses plazo del Banco Central. Esa tasa es la que el Banco Central ofrece al público en la subasta. 

La variación 

A partir de agosto, el Banco Central y el Ministerio de Hacienda realizan la subasta conjunta solo una vez al mes. 

Entonces, si se hubiera mantenido la misma metodología, se tomarían en cuenta la tasa de subasta conjunta en la semana en la cual se efectuó la actividad, y la tasa de referencia en el resto de las semanas. 

Esta situación, explicó Marta Soto, jefa del área de mercados e intermediarios financieros del Banco Central, “podría incorporarle cierta volatilidad y estacionalidad al cálculo de la tasa básica”. 

Si, por ejemplo, la tasa de subasta resultara menor a la de referencia y todas las demás se quedasen iguales, entonces esa semana bajaría la básica pasiva. 

Sin embargo, en la siguiente semana se tomaría en cuenta de nuevo la tasa de referencia; entonces, la básica podría subir. Es decir, explicó Soto, la tasa básica podría variar solo por la metodología y no por las condiciones del mercado. 

Por eso, lo que decidieron es que, para el cálculo de la tasa básica se tomarán en cuenta solo el interés del Gobierno y el Banco Central de la última subasta, y ya no se considerará más la tasa de referencia del Banco Central.

