Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2001/marzo/19/economia1.html 
Sector externo 

Capitales alivian déficit

• Expectativa para este año
• Inversión extranjera / PIB; 1999: 4% - 2000: 2,7%
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El 2000 no fue un buen año para las ventas de productos costarricenses al exterior y el 2001 no empezó con el pie derecho.

Llegó la broca al café, Estados Unidos (el principal comprador para Costa Rica) comenzó el "aterrizaje" de su economía, la Unión Europea (UE) anunció que aplicará un nuevo régimen para la compra de banano e Intel anunció un recorte de gastos. En enero siguió la desaceleración de las ventas externas.

Sin embargo, hasta ahora las reservas monetarias del Banco Central, aunque cayeron en el 2000, se han mantenido por encima de los $1.198 millones (actualmente en $1.526 millones).

La entrada de capitales, por inversión extranjera principalmente, los préstamos y la ventas de servicios han ayudado a paliar la cuentas.

Sin embargo, para este año hay dudas sobre si con las condiciones actuales será posible atraer suficientes capitales para atender el faltante en la cuenta corriente.

Para este año

El pronóstico del Banco Central es que para este año las importaciones de bienes y servicios superarán a las exportaciones (cuenta corriente) en cerca de $883 millones (alrededor del 5,5 por ciento del Producto Interno Bruto) y que la entrada de capitales alcanzará para cubrir la cuenta. El monto de reservas, que terminó el 2000 en cerca de $1.300 millones, concluirá el 2001 en una suma similar.

La empresa Ecoanálisis estima que el faltante en la cuenta corriente llegará a $830 millones, pero los ingresos de capital no serán suficientes y las reservas caerán en $80 millones.

Mientras tanto, la firma Cefsa (Consejeros Económicos y Financieros S. A) prevé que el déficit en la misma cuenta será de $896 millones y harán falta unos $100 millones para cubrirlo, por lo que las reservas caerían en ese monto, según comentó José Luis Arce, miembro de la firma.

La tesis de Cefsa, comentó Arce, es que el país necesita capital privado extranjero para llenar el faltante y si el deterioro continúa se requerirán ajustes en las tasas de interés y el tipo de cambio para llenar la brecha.

Tesis del Central

Sin embargo, el Banco Central tiene otra visión.

El argumento del presidente de la entidad, Eduardo Lizano, es que el faltante de la cuenta corriente es engañoso.

Argumentó que hay dos factores que afectan los números. Uno que no considera los ingresos por las ventas de servicios de software, una parte de turismo, de los centros de negocios, de medicina y educación y de las casas de apuestas.

"Todo esto junto es difícil de precisar. Lo que quiero decir es que no sería de extrañar que por ahí anden dando vuelta 1,5 por ciento del PIB o entre $200 y $250 millones, lo cual haría que este 5 por ciento (de déficit en la cuenta corriente) disminuya", comentó.

El otro factor es que las firmas que están en zona franca reportan sus compras y ventas con precios de transferencia (el que aplica la sucursal para la casa matriz y viceversa), que no necesariamente coinciden con la entrada o salida real de divisas.

Si el faltante en la cuenta corriente, señaló Lizano, es más bajo (cercano al 3,5 por ciento), una inversión extranjera que represente un 2,5 por ciento del PIB cubriría buena parte. Otra tajada la tomarían de las reservas, que están por encima de lo estimado. 

Para Arce "el argumento de don Eduardo es correcto". Sin embargo, dudó que el monto subestimado sea de esa magnitud, pues eso haría crecer la cuenta de "errores y omisiones" de la balanza de pagos.

Otra de las dudas que surge es si la inversión extranjera podrá venir este año en los montos que se espera, pues la mayoría proviene de Estados Unidos, que enfrenta una desaceleración.

La respuesta de Lizano es que la desaceleración en este país afecta las exportaciones ticas, pero también las importaciones porque los productores compran buena parte de sus materias primas en el exterior y porque eso afecta el ingreso nacional y con ello las compras al exterior.

Además, esperan una buena temporada de turismo. Por el momento, dijo, el Central mantiene su pronóstico.

En su pronóstico 2001, Ecoanálisis señala algunos factores positivos que ayudarán al sector externo como las inversiones en el Juan Santamaría, la construcción del puente sobre el Tempisque y la titularización de hipotecas.

