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Central justifica compra de dólares 
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 Entidad compró en mercado mayorista unos $29 millones la semana pasada
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 Adquisición de divisa está relacionada con pago de impuestos

David Leal C. | dleal@nacion.com
El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, dijo que las compras de dólares que han realizado en el mercado en las dos últimas semanas son normales.

La semana pasada (comprendida entre el 12 y el 16 de noviembre), el Central compró unos $29 millones, mientras que la trasanterior (entre el 5 y el 9 de noviembre) adquirió $551.000.

En octubre, el Central no participó en la compra de divisas, siendo el único mes en que esto sucede, después de la entrada en vigencia del sistema de bandas.

Según explicó Gutiérrez, la cantidad de dólares que se negoció la semana pasada se debe a un comportamiento regular que se da los días 15 de cada mes, y que está asociado con el pago de impuestos que realizan las empresas.

El tipo de cambio en el mercado mayorista (denominado Mercado de Monedas Extranjeras, Monex) rondó, en promedio, ¢519,50.

Entre tanto, la compra realizada en la semana del 5 al 9 de noviembre fue muy pequeña y prácticamente “insignificante”.

Inflación. Cuando el Banco Central compra a los bancos comerciales sus excedentes de divisas en el mercado mayorista, les paga con colones, que tiene el poder de fabricar y poner a circular. 

Si los “nuevos” colones llegan a manos del público y este los utiliza para comprar más bienes y servicios, pero, sin embargo, no hay más artículos para adquirir, entonces se comienza a generar una presión sobre los precios internos, la cual se puede traducir en inflación.

Si el Banco Central logra mantenerse sin comprar dólares, o al menos reduce su participación, se abre un camino para comenzar a “cerrar” una de las principales llaves que genera inflación a mediano plazo en el país.

