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Cepal advierte sobre escaso crecimiento en Latinoamérica
Lunes 23 de octubre, 2006

San José. ACAN-EFE El secretario ejecutivo de la Comisión Económica para América Latina (Cepal), José Luis Machinea, afirmó en Costa Rica que “las economías de Latinoamérica y el Caribe crecerán menos en el 2007 que en el 2006” por lo que hizo un llamado para impulsar “una agenda de desarrollo que responda a los desafíos de la región ” .

Machinea llamó la atención sobre los retos del continente en una conferencia en la sede del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura , en San José.

El Secretario explicó que América Latina y el Caribe “deben buscar un crecimiento que no sea volátil ni inequitativo” .

“ La región crecerá en 2006 a una tasa del 5%, pero esta decrecerá en el 2007 para situarse en el 4,5 %. Nuestra región crece menos que las economías en desarrollo, en gran medida por el bajo crecimiento de Brasil y México”, afirmó.

“La buena noticia es que la economía regional, que estuvo estancada hasta el 2002, ha vuelto a crecer; el desafío es cómo hacer para sostener al menos ese ritmo”, dijo. 

En cuanto a la pobreza, dijo que el crecimiento económico de los últimos cuatro años “ no es suficiente para reducirla y construir sociedades más justas” .

En la región hay 213 millones de pobres y más de 80 millones de indigentes, y la distribución del ingreso es permanentemente desigual.

La agenda de desarrollo que propone la Cepal para alcanzar estos objetivos incluye elementos como políticas productivas para la equidad y el crecimiento y sostenibilidad ambiental.

