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Cepal anuncia que TLC subiría PIB nacional en 2%

• Aseguran efectos negativos de largo plazo en sector agrícola.
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	El presidente de la Uccaep, Rafael Carrillo, comentó que los beneficios expresados en el informe de la Cepal hacen más necesaria la ratificación del TLC.


El anuncio realizado por la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (Cepal) de que el Producto Interno Bruto (PIB) aumentaría un 2% por año en Costa Rica si se aprueba el Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos fue una buena razón para que los agrupados en la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep) vuelvan a insistir en el tema. 

Según el presidente de la organización, Rafael Carrillo, el informe publicado es claro en señalar los beneficios que el TLC traería a Costa Rica, principalmente en el aumento de las exportaciones, la generación de nuevas fuentes de empleo y la reducción de la pobreza. 

“No obstante, hacemos hincapié en que se requieren políticas públicas, económicas y sociales, que acompañen al TLC con la finalidad de que los frutos del acuerdo comercial traigan beneficios a todos los costarricenses”, argumentó. 

Agregó que el TLC debe ir acompañado de una agenda de competitividad para hacer partícipe de los beneficios a aquellos sectores que abastecen principalmente al mercado local. 

“Creemos, como sector productivo, que la hora de ratificarlo es ya y por eso pedimos a los diputados que agilicen la discusión de este acuerdo comercial en un corto plazo”, manifestó. 

Según el informe de Cepal, también asegura que el acuerdo comercial permitiría una desgravación arancelaria en Costa Rica que le brindaría al productor nacional la posibilidad de encadenarse progresivamente con las exportaciones. 

Además, aseguran que la agricultura mostraría un crecimiento adicional importante en los primeros cinco años, pero que una mayor competencia en el largo plazo podría significar que las ramas agrícolas (con pocas excepciones) registren una leve caída del producto de un 0,1% por año, y el sector de ganadería, silvicultura y pesca presente una pérdida de su producción cercana al 0,7% por año. 

Cambios en el mercado laboral

El organismo multilateral apunta que existirá una ajuste en el mercado laboral que será favorable en términos generales y privilegiaría el empleo del sector formal, ya que ofrecerá un espacio para muchos trabajadores desplazados de la agricultura. 

“Así, los cambios en el mercado de trabajo, aunados a una caída de los precios de consumo, podrían conducir a una reducción de la incidencia de la pobreza total y extrema del 3% y del 1,7% por año, respectivamente. 

“Según el modelado, esto significa que la incidencia de la pobreza total y extrema, que en un escenario sin tratado es en promedio un 19,5% y un 5% por año, respectivamente, desciende de manera modesta al 18,9% y al 4,9% por año cuando se simula el efecto de la liberalización comercial del TLC. 

“Los cambios en el mercado laboral beneficiarían de forma bastante equitativa a los perceptores de ingresos laborales, pero sin registrarse ninguna mejora notable de la desigualdad, y en parte a ello se debe el poco impacto en la pobreza”, reporta el informe. 

La Cepal asegura que la incidencia de la pobreza extrema podría disminuir en los siguientes 15 años en la medida en que los pobres extremos desempleados se reubicarán en sectores más competitivos y formales.

TLC está politizado

La comisión asegura que el principal problema que enfrenta la ratificación del TLC en Costa Rica es que el tema se ha politizado y que ellos entienden que como en cualquier otro acuerdo comercial existen pros y contras, sin embargo, que en este país diversos grupos sindicales han mantenido una firme oposición. 

Las expectativas positivas se fundamentan en el hecho de que Estados Unidos es el principal socio comercial y la fuente más importante de inversión extranjera directa neta para el país y la negativa se debe a que se negocia entre un país pequeño y uno con un alto desarrollo económico, lo cual evidencia las grandes asimetrías que llegan a existir. 

“Por otra parte, las cuotas de acceso preferencial otorgadas estimularían las importaciones de papa, cebolla, carnes y productos lácteos desde Estados Unidos, en detrimento de las compras de esos mismos productos a otros socios comerciales. 

“Debido a la desviación de comercio, las cuotas otorgadas no acrecentarían la competencia para los productores de esos bienes sensibles y su impacto macroeconómico sería imperceptible. 

En el caso del arroz, en los últimos años la tendencia más bien ha sido importar un determinado volumen libre de impuestos a fin de atender parte del desabastecimiento que enfrenta el país”, destaca el documento.

