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Cepal baja proyección de crecimiento
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	El desempleo y la pobreza siguen siendo los principales problemas de América Latina y afectan directamente los niveles de crecimiento.


La depresión económica, el desempleo y el alto costo de la vida se ha generalizado en los principales países de América Latina, esto se refleja en una baja leve en la proyección de crecimiento realizada por la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (Cepal) que llegó a 4,3% para 2005, desde un pronóstico previo de 4,4%. 

Según el secretario ejecutivo de la Cepal, José Luis Machinea, sería menor el crecimiento debido a que no se repetirían las fuertes expansiones mostradas por algunas naciones sudamericanas en 2005. 

“Pese a que esperamos un mayor crecimiento de Brasil el próximo año, la menor expansión de la región de 2006 obedecería a una leve desaceleración de la economía mundial, ya que países como Argentina, Venezuela y Uruguay tenderían a regularizar sus tasas de crecimiento,” dijo Machinea al dar a conocer el más reciente informe económico de Cepal. 

En 2006, Chile lideraría el crecimiento en la región con una tasa de 5,5%, seguido por Argentina, Venezuela y Perú, con 4,5 por ciento. Brasil y México tendrían expansiones en su PIB del 3,5 por ciento. 

Según el informe de la Cepal, si bien la región debería crecer a una tasa más alta, a fin de solucionar más rápidamente los problemas que afectan a sus mercados de trabajo, “hay lugar a cierto optimismo debido a que la región está mejor preparada que en el pasado para enfrentar estos retos.”
De confirmarse las proyecciones de Cepal para la región en 2005 y 2006, se completarían “cuatro años consecutivos de expansión económica que implicaría un aumento del PIB per cápita de alrededor del 10 por ciento entre 2003 y 2006.” 

