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Diálogo con fuerzas políticas

Chinchilla retomará plan de pensión anticipada 
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 Se comprometió con el PASE a crear comisión para estudiar proyecto
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 Dará apoyo a iniciativa de empleo para personas con discapacidad

Irene Vizcaíno | ivizcaino@nacion.com
Un proyecto de ley que permitiría a los trabajadores pensionarse en forma anticipada recibió ayer un nuevo aire con la promesa que hizo la presidenta electa, Laura Chinchilla, a representantes del Partido Accesibilidad sin Exclusión (PASE). Dicho compromiso permitiría retomar este plan propuesto por el PASE, el cual se halla varado en la Comisión Legislativa Plena Primera, para trasladarlo a una comisión especial que estudie y mejore el texto con miras a su aprobación.

Este fue uno de los resultados de la reunión de dos horas que sostuvo la futura gobernante con Óscar López, legislador del PASE y dos de los diputados electos de esa agrupación: Víctor Emilio Granados y Joaquín Porras. La cita es parte de los acercamientos que Chinchilla comenzó la semana pasada con distintas fuerzas políticas.

“Estaríamos de acuerdo en que ese proyecto de ley se pueda remitir a una comisión especial en la que podamos abrir un espacio de diálogo, análisis y modificación para garantizar lo que es fundamental en una reforma de esta naturaleza, y es que no vamos a afectar las finanzas de la Caja de Seguro Social”, dijo Chinchilla. Según sus manifestaciones, el nuevo Gobierno convocará el proyecto en las próximas sesiones extraordinarias (en agosto) y el plenario lo trasladaría a una comisión con plazo, que presidiría un diputado del PASE.

“La tesis del PASE es que los trabajadores tengan el derecho de seguir cotizando, después de que salgan jubilados a los 57 años, para salvaguardar los fondos de pensión”, comentó Óscar López, quien hace más de un año presentó la iniciativa ante el Congreso.

Como explicó el legislador, actualmente no es posible, salvo excepciones como el régimen del Poder Judicial.

Su intención es trasladar esa posibilidad a otros trabajadores. Igualmente, planteó que, si existe algún “castigo” económico por adelantar la jubilación, este se pueda pagar en cuotas. Las propuestas deberán consultarse a la Caja y a otras entidades.

Cinco de cada 100. El otro compromiso que logró el PASE en su encuentro es para que se apruebe la ley que obliga a otorgar cinco de cada 100 empleos públicos a personas con discapacidad.

“Hay que empezar cuanto antes a operativizar un plan de trabajo que nos permita en los próximos cuatro años lograr la meta de llenar plazas en distintos concursos que se abren con ese cinco por ciento”, adelantó Chinchilla.

López aclaró que las personas que se contraten deben cumplir con los requisitos del puesto.

propuesta

Jubilación a los 57 años

El objetivo principal es que los trabajadores puedan anticipar su jubilación a los 57 años. Actualmente, la posibilidad de pensionarse es a partir de los 60 para las mujeres y de 62 para los hombres.

Los trabajadores jubilados seguirían cotizando para no afectar el fondo de pensión.

Si se impusiera un “castigo” por el retiro anticipado, este se pagaría en cuotas.
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Al concluir el encuentro con los representantes del PASE, en el hotel Grano de Oro, en San José, Laura Chinchilla posó ayer junto con Víctor Emilio Granados (izq.), Joaquín Porras y Óscar López. Ana Laura Araya para LN



