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Tesorería emitirá ¢957 mil millones ante poca demanda de crédito

COLOCACIÓN HISTÓRICA DE DEUDA NO PRESIONARÍA TASAS
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	El recién nombrado director del Banco Mundial para Centroamérica, Felipe Jaramillo, se reunirá la próxima semana con Fernando Herrero, ministro de Hacienda.


El Ministerio de Hacienda no prevé que las colocaciones de deuda interna para el primer semestre presionen mucho al alza las tasas de interés, a menos que se produzca una inesperada reactivación del crédito bancario. 

El tesorero nacional, José Adrián Vargas, indicó ayer que con una expectativa de inflación cercana al 5% es probable que los rendimientos se ubiquen entre un 7% u 8%, lo cual es razonable ante el comportamiento de la economía. 

“Nosotros siempre deseamos que las tasas bajen. Tuvimos una subasta esta semana donde logramos cubrir nuestras necesidades y asignamos series a 10 puntos por debajo de la subasta anterior”, dijo Vargas. 

El jerarca recordó que no solo hay que pensar en la demanda de recursos sino en la oferta. De momento Hacienda no siente que haya una fuerte presión por parte del mercado que pueda estrujar las tasas de interés. No obstante, reconoce que el monto a recaudar es bastante elevado. 

En los primeros seis meses del año la Tesorería Nacional pretende colocar ¢975 mil millones en títulos dentro del mercado financiero, cuyo monto es histórico y el más alto, al menos en los últimos cinco años. 

El crecimiento es de un 40% respecto al primer semestre de 2010. 

POR SITUACIÓN FISCAL Y DÉFICIT. 

“Este aumento es producto de la situación fiscal que experimenta el país y con un déficit del nivel en que estamos hay que tener buena plata para hacerle frente”, comentó Vargas, quien recordó que ¢500 mil millones del total obedecen a vencimientos. 
Entre un 65% y un 75% de las colocaciones se hará en títulos de largo plazo, mientras que solo entre un 10% y un 15% irá a corto plazo, lo que se ajusta a los requerimientos hacendarios, mientras que de un 15% a un 20% se emitirá en dólares. 

Vargas anunció como parte del plan para este semestre nuevas emisiones en fechas y montos, tanto para títulos en dólares como en colones. 

La mayoría es una oferta de colocaciones a más largo plazo, incluso hasta 2020. 

Juan Pablo Segura, trader del Grupo Aldesa, considera que el efecto de las colocaciones sobre las tasas será variable. 

“El requerimiento tan alto de recursos va a poner algo de presión sobre las tasas en el mediano plazo. 

Recordemos que en este momento los bancos no están compitiendo con el gobierno por los mismos recursos”, comentó. 

Como un aspecto positivo la Tesorería anunció que en el segundo semestre de 2010 solo colocó el 85% del monto previsto, es decir ¢675 mil millones. 



CITA BANCO MUNDIAL-HACIENDA

La próxima semana el ministro de Hacienda, Fernando Herrero, y el recién nombrado director del Banco Mundial para Centroamérica, Felipe Jaramillo, sostendrían una cita en suelo tico. DIARIO EXTRA conoció ayer que Jaramillo visitará Costa Rica y Panamá para reunirse con funcionarios de gobierno, como parte de una serie de contactos iniciales con autoridades de todos los países de la región.Una de las prioridades de Jaramillo será continuar liderando soluciones innovadoras para ayudar a Centroamérica a enfrentarse a los retos de la globalización, la pobreza, la desigualdad y el creciente afán para la cooperación e integración regional. Al cierre de edición se desconocía si en el encuentro participaría el presidente del Banco Central de Costa Rica, Rodrigo Bolaños. 

