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Colocaciones de deuda interna rozan los ¢347 mil millones

Escrito por María Siu Lanzas   
Inversionistas demandan un mayor rendimiento al Gobierno por algunos títulos

• Hacienda lleva captado el 80% de la estimación total para el semestre en colones y dólares
La suma total de colocaciones en colones y dólares alcanza los ¢526.394 millones al tipo de cambio actual, de una previsión de ¢655 mil millones para el primer semestre. La mayor necesidad de recursos por parte de las autoridades hacendarias se ve reflejada en el incremento de las cifras de deuda interna. Hasta mediados de mayo, las colocaciones rozaban los ¢347 mil millones. 

Las mayores colocaciones de deuda interna entre el 1º de enero y el 17 de mayo se hicieron en instrumentos con fecha de vencimiento en julio y octubre 2010, enero, marzo, abril y setiembre 2011, junio 2012, marzo 2013, setiembre 2014 y setiembre de 2016.

El mayor monto de colocaciones se ha concentrado en el título que vence en setiembre del año 2016, cuyo monto colocado es ¢83.034 millones.

De acuerdo con Carmen Monge, analista de INS Valores, para el caso de algunas emisiones a mayor plazo, tales como el título de propiedad que vence en setiembre de 2016 y el de marzo 2013, el Gobierno tuvo que colocar las emisiones a rendimientos ligeramente superiores, es decir, con mayor costo.

“Por ejemplo, el título de 2016 en subasta de abril se colocó a una tasa promedio de 11,17%, pero a inicios de año a 1,01%. Sin embargo, en emisiones como las que vencen en abril 2011 y junio 2012 más bien se han observado rendimientos a la baja, es decir, menor costo de colocación para el Gobierno. En el caso del título que vence en abril 2011, se colocó por primera vez en abril de 2010 a un rendimiento promedio para el inversionista de 8,07% y en la subasta del 17 de mayo bajó a 7,92%”, explicó Monge.

En moneda extranjera, las colocaciones suman los $225,7 millones, en las emisiones G$250511, G$250516, G$251115 y $G300518; mientras que en unidades de desarrollo se han colocado 92,8 millones de Udis equivalentes a ¢57.310 millones, según datos de INS Valores.

La suma total alcanza los ¢526.394 millones al tipo de cambio actual. De acuerdo con el plan de deuda, este semestre se captaría aproximadamente ¢655 mil millones, lo que significa que ya han captado un 80% del estimado total.

Monge agregó que a la fecha las mayores colocaciones no han implicado un incremento significativo en el costo del financiamiento, sin embargo, conforme la actividad económica continúe en recuperación y los bancos reactiven la colocación de préstamos podría generarse mayor presión de alza en las tasas de interés.

“Sobre todo si el mayor crecimiento económico no se traduce en mayores ingresos fiscales que compensen el aumento de los gastos”, señaló.

De momento, el ministro de Hacienda, Fernando Herrero, ha manifestado que la vía para reducir la deuda interna es aprobar un préstamo por $500 millones, que se encuentra en la Asamblea Legislativa. LA PRENSA LIBRE, intentó obtener información de la Tesorería Nacional sobre las colocaciones de deuda, pero no respondieron a la gestión realizada hace 15 días.
