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Consejo Monetario Centroamericano estima crecimiento entre 3,5 y 5,5%
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Expertos aseguran que las presiones inflacionarias se mantienen bajo control y que está iniciando un proceso de recuperación económica
La inflación en los países de la región se encuentra controlada, no hay presiones como en otros años por el aumento del petróleo. Los representantes del Consejo Monetario Centroamericano revisaron la evolución de la situación económica internacional y regional,  en el primer semestre de 2010,  la política monetaria y cambiaria instrumentada por los países de la región en ese período y los retos que se enfrentarán en el segundo semestre del año. 

En el caso de los países centroamericanos y República Dominicana, el Consejo estima que todos lograrán un crecimiento económico positivo, entre 1,5% y 5,5%, con una media regional de 3,5% y que las presiones inflacionarias se mantendrán bajo control, con crecimientos del Índice de Precios al Consumidor (IPC) con una media regional entre 3,5% y 5%.

El Consejo analizó el entorno internacional que se está perfilando para 2010 y 2011, resaltándose que la economía mundial está en un proceso de recuperación, la cual no obstante es lenta y avanza a distintos ritmos entre regiones y países. Asimismo, se subrayó que como consecuencia de la crisis financiera, las economías avanzadas registran elevados déficits fiscales y significativos aumentos de la deuda pública, por lo cual la forma cómo se realice el ajuste fiscal para asegurar la sostenibilidad de la deuda pública será un tema crucial para la recuperación económica y  la estabilidad financiera mundial.

Un elemento positivo del contexto internacional es que no se vislumbran presiones inflacionarias importantes, estimándose que la variación interanual de los precios al consumidor se mantendrán en torno al 1,5% en las economías avanzadas y al 5,5% en las economías en desarrollo en 2010-2011.

En consecuencia, se espera que las tasas de referencia de política monetaria en las economías avanzadas sigan bajas durante un período prolongado.

El Consejo considera que el reciente comportamiento de los precios en general, y de la inflación subyacente en particular, aún no requiere la reacción de la política monetaria.

No obstante, los bancos centrales de la región adoptarán oportunamente las medidas de política monetaria que  permitan mantener las presiones inflacionarias bajo control y alcanzar las metas de inflación fijadas para 2010 y años siguientes.

En forma complementaria, el Consejo considera indispensable avanzar en la consecución de resultados fiscales congruentes con dichas metas de inflación y con la sostenibilidad de la deuda pública en el mediano plazo.

Por otra parte, el Consejo revisó el avance del Sistema Regional de Interconexión de Pagos, que se encuentra en etapa de pruebas, confirmando que están dadas las condiciones para que entre a operar en enero de 2011.

 
