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Costa Rica: un país con tres paradojas 

• Guillermo Perry resaltó logros y advirtió problemas 
Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
Un país que le apostó muy temprano a la educación, pero tiene un atraso grande en la cobertura en enseñanza secundaria. 

Una nación que madrugó en integración económica, pero no progresó igualmente con su sistema financiero. 

Una Costa Rica que quiere tener liderazgo en desarrollo tecnológico, pero mantiene un atraso en telecomunicaciones. Así nos describe un observador externo, ¡pero no es cualquier observador! Es Guillermo Perry, el colombiano que ocupa desde 1996 el puesto de economista jefe para América Latina y el Caribe del Banco Mundial. 

Perry conversó con La Nación, el martes pasado, en el Ministerio de Hacienda. 

El economista visitó nuestro país para participar en la conferencia “Cerrando la brecha en educación y tecnología en América Central”, que tuvo lugar el miércoles en el hotel Costa Rica Marriott. 

Con acento no muy distinto al tico, Perry compartió también su apreciación de la economía de Estados Unidos y de la situación actual de América Latina. 

De Costa Rica 

Por nuestro país, Perry manifestó admiración, pero no escatimó en señalar debilidades. 

“Costa Rica le hizo una apuesta muy temprana a la educación –un tema central para el desarrollo–, sobre todo hoy cuando hay un proceso de cambio tecnológico muy rápido que es complementario con las habilidades de la gente”, comentó. 

Sin embargo, en los años 80 el país interrumpió este esfuerzo y ahora enfrenta el costo. 

“Para el nivel de ingreso que tiene Costa Rica, tiene un atraso grande en la cobertura de su sistema secundaria”, manifestó Perry. 

En integración comercial, explicó, Costa Rica fue de los primeros en comprender las ventajas que le puede traer este tema a un país pequeño y ha tenido éxito. 

Pero, al mismo tiempo tiene un sistema financiero “muy tradicional”, donde “la legislación no permite una competencia equilibrada, le da ventajas enormes a la banca pública frente a la privada; eso no se ve en ningún otro país”. 

En su criterio, esta estructura frena el proceso de modernización y eficiencia del sistema financiero, el cual es muy importante para las empresas pequeñas. 

“Otra paradoja de Costa Rica es que habiéndole apostado a la economía del conocimiento, del cambio tecnológico y de la informática, mantiene un atraso muy grande es un sector que es clave para eso, que es el de las telecomunicaciones”, dijo. 

Perry justificó su posición en que un monopolio en ese campo –no importa que sea privado o público– restringe que las nuevas tecnologías lleguen rápido a los usuarios y a los menores costos. 

Dijo reconocer las razones históricas que tiene el país para guardar cariño por su empresa de telecomunicaciones, pero “hay cariños que matan”, declaró, medio en broma y medio en serio. 

A la lista de dificultades también se suma el problema fiscal. 

“Este país ha mantenido una estabilidad macroeconómica y ese ha sido uno de sus activos más grandes, pero en los últimos años ha aumentado el déficit fiscal y la deuda pública a unos niveles que ya son peligrosos”, comentó. 

Pero también manifestó su complacencia porque “la sociedad ha tomado conciencia del problema fiscal” y que se discutan soluciones. 

Perry es optimista en que el país superará sus dificultades y, a su juicio, también le ayudará la negociación del Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica y Estados Unidos. 

De la economía de este país, principal comprador de productos ticos, espera una recuperación moderada, aunque los indicadores son contradictorios. 

América Latina 

Donde todavía no es fácil una recuperación es en algunas zonas de América Latina. 

A la región, indicó, se le juntaron dos problemas: uno externo de lenta recuperación en la economía mundial y un aumento a la aversión al riesgo que hizo disminuir los capitales hacia esta zona y las dificultades domésticas como las que enfrenta Argentina y la situación política de Brasil. 

¿Creen que Argentina pueda recuperarse? “La crisis ha tocado fondo por fortuna”, respondió. 

Perry no ve una recuperación importante en el corto plazo en Argentina, pero es optimista para el mediano plazo. 

Y el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional, ¿le han cerrado las puertas a Argentina? 

“El Banco Mundial ha estado permanentemente dispuesto a apoyar los programas sociales en Argentina, pero el Banco no puede hacer programas de desembolso rápido, si el país no tiene un acuerdo con el Fondo Monetario y ese acuerdo ha estado demorado”, justificó. 

Sobre la elección de izquierdistas como Luiz Inacio Lula da Silva, en Brasil, y Lucio Gutiérrez, en Ecuador, ¿no le parece que es una señal de rechazo a las políticas de gobiernos anteriores, acordes con las que impulsa el Banco Mundial? (Aunque cuando llegan al poder las nuevas autoridades parecen seguir el mismo camino). 

La visión personal de Perry es que más bien las reformas que impulsaron las anteriores autoridades de Brasil demostraron que es posible mejorar y cuando eso se nota la gente quiere ir más allá. 

Por eso, añadió, no le extraña que el presidente electo Lula no eche atrás las anteriores políticas, sino que quiera construir sobre eso, y “ojalá tenga éxito”. 

En Ecuador, añadió, todavía hay una incógnita, pero también quiere que tenga éxito. 
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Frases 

“ 

Costa Rica es uno de los países que responde más rápido a cambios en Estados Unidos 

Se les ha aumentado el déficit fiscal y la deuda pública a unos niveles que ya son peligrosos 

No creo que la votación en Brasil signifique un rechazo a lo que se hizo en los 8 años pasados 

” 

Guillermo Perry 

Economista jefe del Banco Mundial
