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	Costa Rica cayó 16 puestos en el índice “Haciendo negocios 2007”. La afectan trabas como durar 36 días para realizar una exportación. 
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Estudio del Banco Mundial Miércoles 06 de septiembre, 2006
Costa Rica empeora en ambiente de negocios 

Pasó del puesto 99 al 105 en el último año en índice de 175 naciones 
Debilidades en protección a inversionistas y comercio exterior

José Enrique Rojas jrojas@nacion.com
Mientras en la mayoría de países se dieron más facilidades para hacer negocios, aquí no se aprobó en el último año ninguna reforma para mejorar el ambiente empresarial. 

Costa Rica cayó de la posición general 99 a la 105 del índice Haciendo negocios 2007 que elabora el Banco Mundial, y toma en cuenta 175 economías, 20 más que hace un año. Singapur ocupó el primer lugar, seguido de Nueva Zelanda, Estados Unidos, Canadá y Hong Kong (China). 

También superaron a Costa Rica en esa calificación Chile (28), México (43), Belice (56), Uruguay (64), Perú (65), Nicaragua (67) El Salvador (71), Colombia (79), Panamá (81) y Argentina (101). 

El estudio analiza las regulaciones que aumentan la competitividad de las empresas y aquellas que la restringen. Para elaborar el índice, el Banco Mundial entrevista a empresarios, abogados y expertos en comercio.

El estudio mide las regulaciones que afectan áreas de negocios como apertura de una empresa, manejo de licencias, contrato de trabajadores, registro de propiedades, comercio exterior, pago de impuestos y cierre de una firma. 

Estancado. El estudio destaca que Costa Rica en el último año no hizo reformas para mejorar las áreas de negocios. 

El documento explica que para abrir una empresa aquí se deben cumplir 11 diferentes trámites burocráticos y jurídicos en los que se tardan 77 días. Costa Rica se ubicó en el lugar 99 del índice en este renglón. En el 2005 ocupó el puesto 83. En Australia, Canadá y Nueva Zelanda se deben realizar menos de dos pasos burocráticos para abrir una empresa. 

Sobre el trámite de licencias y permisos de operación, en Costa Rica hay que realizar 19 procedimientos y el empresario debe dedicar 119 días. En Brasil se requieren 460 días y en Guatemala 390.

El país obtiene una buena posición en asuntos como obtención de créditos y registro de propiedades.

Deficiente. Costa Rica presenta deficiencias en temas relacionados con protección de inversionistas, cumplimiento de contratos comerciales y pago de impuestos.

El país ocupó el puesto 156 en el indicador de protección al inversionista, que evalúa la transparencia de las transacciones y la capacidad de accionistas de demandar a la empresa por mala conducta. 

Costa Rica se ubica en la posición 100 en materia de comercio exterior, por la alta cantidad de documentos que se necesitan para exportar (13) e importar (7).

