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Latinoamérica
Costa Rica es tercero en ranquin de competitividad 

En el orbe se ubica en puesto 56, según Foro Económico Mundial
Aún existen fallas en infraestructura y protección a derecho de propiedad

David Leal C. dleal@nacion.com  Jueves 06 de abril, 2006
Costa Rica ocupa el tercer puesto en Latinoamérica y el Caribe en el ranquin global de competitividad 2005-2006, que elaboró el Foro Económico Mundial y se presentó ayer en São Paulo, Brasil.

Por su parte, Chile y Argentina se ubicaron primero y segundo, respectivamente, entre 21 naciones de la región. 

	Fotos/Infos:
  Posición 


Por debajo de Costa Rica se encuentran Brasil, Colombia y México, economías de mayor tamaño y población. El Salvador es el segundo país en Centroamérica. 

Asimismo, en el mundo nuestro país ocupó la casilla 56 entre 117 naciones evaluadas. 

Finlandia es el país más competitivo del mundo, seguido por Estados Unidos, Suecia, Dinamarca y Taiwán.

Según el Foro Económico, entre las principales ventajas que Costa Rica presenta frente a los otros países enlistados están la independencia del Poder Judicial, altos indicadores de salud y la calidad en la educación primaria. 

También destaca los "potencializadores" de la eficiencia para hacer negocios, entre los que se encuentran la eficacia en el funcionamiento de los mercados, educación superior y capacitación de la población (estudios universitarios, dominio de un segundo idioma y manejo de paquetes de computación), así como capacidad para aprender tecnologías. 

No obstante, entre las desventajas están la falta de protección de los derechos de propiedad (que contribuye a la piratería), el favoritismo en las decisiones del Gobierno, el déficit fiscal, alta inflación y elevadas tasas de interés, así como un bajo ahorro nacional.

Otra deficiencia es la infraestructura, en la que se encuentran problemas en el desarrollo de la red vial y en las terminales portuarias (marinas y aéreas). 

El indicador. El índice de competitividad global analiza los países con base en su desarrollo económico (macroeconomía), político (instituciones), infraestructura, salud y educación primaria, eficiencia de los mercados, innovación y aprendizaje tecnológico.

Asimismo, hace énfasis en la educación superior y capacitación de la población, así como "sofisticación para hacer negocios".

La nota máxima que se puede obtener es 7 puntos. Costa Rica alcanzó 4,08 puntos, mientras Chile obtuvo 4,84 puntos. 

La competitividad está relacionada con la capacidad de un país para conseguir el bienestar de sus habitantes.

El "Reporte global de competitividad" se elabora en colaboración con el Centro para el Desarrollo Internacional (CID), de la Universidad de Harvard. 

Se trata de una herramienta gerencial aplicada a escala internacional, mediante la cual se determina, a su vez, la potencial realización de inversiones y negocios alrededor del mundo. 

	Para considerar 

Líderes. Los países nórdicos son cinco estados soberanos situados en Europa (Noruega, Suecia, Dinamarca, Islandia y Finlandia).

Para valorar. La situación nórdica "pone en entredicho" la teoría de que unos impuestos más elevados y unas prestaciones sociales más generosas perjudican la competitividad, y han demostrado que "lo importante es cómo se emplean los ingresos públicos, en lugar de cuál es la carga contributiva global".

Objetivo. El índice de competitividad global considera los requerimientos básicos de un país para producir.

Otros indicadores. El Foro Económico Mundial también calcula el índice de competitividad del crecimiento y el índice de competitividad de las empresas.


