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Preocupa alza en inflación y desempleo Viernes 29 de abril de 2005 
Costarricenses pesimistas ante políticas económicas

• El 60% de los hogares asegura no poder hacer gastos discrecionales (viajes o compra de electrodomésticos, etc) con los ingresos actuales
• Un 63,7% de los consumidores esperan alzas en tasas de interés.
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	Las expectativas de que las políticas económicas minimicen la pobreza son pocas, según se refleja en la IV Encuesta de Confianza del Consumidor realizada por la UCR.


Más pobreza, inflación y mayor desempleo... son los elementos económicos pesimistas que evidenciaron un gran número de costarricenses encuestados telefónicamente, por la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica (UCR) en marzo pasado. 

Los datos fueron anunciados por Johnny Madrigal Pana, profesor de dicha Escuela e Investigador Asociado del Observatorio del Desarrollo, quien explicó que la metodología para hacer el cálculo del Indice de Confianza del Consumidor (ICC) se basa en darle un porcentaje del 0 al 100% a cada una de las cinco preguntas: dos que hacen referencia a finanzas personales, dos relacionadas con la opinión sobre las empresas y una que mide la percepción del momento hacia la compra de bienes duraderos. El porcentaje de margen de error es de 3,3%. 

En la encuesta se consultaron unos 808 hogares, en los cuales se evidencia que los consumidores están cada día más pesimistas sobre el desenvolvimiento de la economía nacional sobre todo motivados, según el experto, por los altos niveles de inflación (variación de costos de bienes y servicios) provocados por las fuertes presiones de los precios internacionales del petróleo y por la no aprobación de la reforma fiscal. 

El estudio indagó otros temas de interés general en el ámbito económico dejando en evidencia que 63,7% de los consumidores espera aumentos en las tasas de interés y un menor acceso al crédito. 

Por otra parte, los consumidores se muestran positivos sobre el crecimiento de los ingresos familiares para los próximos 12 meses ya que aproximadamente 60% así respondió. 

No obstante, también se obtiene que 51.4% opina que durante los próximos 12 meses su ingreso familiar será menor que el aumento en los precios. 

La valoración del momento para la compra de carro y casa se mantiene desfavorable, según la última encuesta. Esto se deduce de los porcentajes que valoran como malo el momento para adquirir ambos bienes. 

En el caso del carro, 55,3% afirma que son malos tiempos para comprarlo y en el caso de la casa el porcentaje es de 51,4%. 

Opinión del Gobierno es desfavorable

El punto de vista de los consumidores hacia la política económica del Gobierno actual es desfavorable, ya que 59,7% afirma que se está haciendo un trabajo débil para combatir la inflación, el desempleo y la pobreza. 

Específicamente, en el campo del desempleo, 64,9% de las personas piensa que éste será mayor durante los próximos 12 meses. 

Con respecto a la pobreza, 77,2% piensa que será mayor durante los próximos 12 meses y también muestra un nivel similar al de la encuesta anterior. 

Madrigal mencionó que si se compara el índice de marzo de 2005 con el de setiembre de 2004 se evidencia una mejoría en la percepción que tienen los costarricenses sobre la economía. 

No obstante, hay que tomar en cuenta que en ese período anterior, el índice cayó abruptamente al nivel más bajo encontrado en las encuestas, por el incremento de los precios del petróleo en nivel mundial y la espiral inflacionaria que empezó a experimentar el país fueron los hechos macroeconómicos más relevantes de esa época. 

Además, durante esos meses, el país padeció los efectos de las huelgas para reclamar la revisión técnica vehicular, el bajo incremento en los salarios y la firma del Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos. También, se le suma a estos meses el efecto de la denuncia de actos de corrupción, cuyo saldo más impactante fue el encarcelamiento preventivo de dos ex presidentes de la República.

