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Crecen ventas por Internet

• Desde un 30% hasta un 70% más

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com 
Las ventas por Internet siguen creciendo a paso seguro en el país y algunas empresas reportan incrementos de hasta un 70% en relación con el año anterior.

De acuerdo con un sondeo realizado por La Nación entre cinco compañías que tienen ese servicio, este año ha sido favorable para este negocio.

Entre las razones se apunta un cambio de mentalidad de la gente y de pérdida del miedo de hacer transacciones por esta vía.

Además, ahora hay más familias que tienen computadora y las tarifas por el uso de la red han bajado.

Sin embargo, en algunos casos la mayoría de las compras las siguen realizando clientes del exterior, sobretodo estadounidenses.

Ese es el caso de Café Britt, que reportó un incremento en sus ventas por Internet de un 70%.

Pablo Vargas, gerente de la compañía, afirmó que esto es producto de su estrategia comercial de promover fuertemente esa vía como un canal más de ventas.

Alfredo Ortuño, presidente de Expressmart (supermercado virtual), comentó que sus ventas han estado creciendo entre un 3% y un 4% mensual, por lo que llevan un aumento anual del 35%, aproximadamente.

El ejecutivo afirmó que a raíz de los atentados en Estados Unidos, la gente está viendo la red como un canal más seguro para comunicarse y hacer sus compras.

"Cada día esto se pone más de moda, pues es un sistema que le da buenos rendimientos al público", aseguró Ortuño.

David Peralta, gerente de Mercadeo de Holtermann y Compañía, afirmó que en su caso han crecido "poco a poco", pero no de forma espectacular. No obstante, ya están preparando una campaña para diciembre que estimule a las empresas para que utilicen más su página web para comprar vinos y licores.

Agregó que la gente aún desconfía mucho de tener que dar su número de tarjeta de crédito por Internet, a pesar de que muchos sitios (como el suyo) poseen un sistema de seguridad.

No obstante, mencionó estar contento con lo logrado en su sitio hasta ahora.

César Solís, de la compañía aérea Sansa, expresó que después de los atentados hubo un descenso importante en las ventas, pero que antes habían tenido un crecimiento en la venta de boletos de más del 30%.

Señaló que últimamente sus ventas han empezado a repuntar, pues los extranjeros están comprando tiquetes para la temporada de verano, ya que buscan sitios seguros para vacacionar.

Marvin Cabezas, gerente del sitio Locompreaqui.com, dijo que desde julio sus ventas se han duplicado, pues cambiaron su base de productos y ahora están incluyendo más artículos electrónicos, como escaneadores, discos duros, computadoras de mano, etc. a precios atractivos.

Todas las compañías esperan un aumento mayor en ventas en esta temporada navideña.

