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• BCCR mantendrá inflación del 10%

Crecimiento económico será menor en 2005

• Durante 2004, el PIB alcanzará un 4%, muy superior al estimado por el ente emisor a principios del año, esto pese al alza en los precios del petróleo que afectaron la agricultura y la industria.
Tatiana Gutiérrez Wa-chong tgutierrez@prensalibre.co.cr Sábado 18 de diciembre de 2004
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	El presidente del Banco Central de Costa Rica, Francisco de Paula Gutiérrez, mencionó que no estaba listo el programa monetario aún, pero que haría algunas proyecciones para 2005.


El crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) alcanzará, durante el 2004, un 4,2%, muy superior al 3,5% estimado por el Banco Central de Costa Rica (BCCR) a principios de año. 

Sin embargo, según el jefe de la política monetaria, Francisco de Paula Gutiérrez, el PIB tendrá un comportamiento menor durante el 2005, debido a que el ritmo de las principales potencias del mundo disminuirá. 

Según él, si no se aprueban los cambios estructurales pendientes como la reforma fiscal, el próximo año, existirá una estabilidad económica similar a la del 2004, sin lograr reducir la pobreza y sin disminuir el costo de la vida. 

Además, no existirá una capitalización por parte del Ministerio de Hacienda al déficit del Banco Central de Costa Rica (BCCR), para lograr disminuir las pérdidas, las cuales provocan que el manejo monetario sea más restrictivo. “Lo que si trataremos de lograr es disminuir el índice de precios al consumidor que, en 2004, alcanzará el 13,3% y que durante 2005 se mantendrá, de acuerdo con una política sumamente restrictiva, en 10%, sobre todo proyectando que los precios internacionales del petróleo se mantendrán en niveles bajos y que el costo de algunos productos agrícolas no subirán por presiones externas. 

“La inflación en Costa Rica subió, pero no fue porque el BCCR esté llevando a cabo una política expansiva, sino porque la electricidad, el agua y algunos servicios domésticos subieron de precio, al igual que algunos productos agrícolas”, expresó. 

Otros indicadores

Gutiérrez mencionó que la pauta de devaluación será más lenta, debido a la depreciación del colón frente al dólar. 

Por lo que, la gente que tiene préstamos en moneda extranjera pagará menos dinero en intereses y estará un poco más desahogada.

Petróleo gastó 4% de la producción

El jefe de la política monetaria destacó que el aumento en el precio internacional del crudo provocó un gasto de 4% de la producción nacional, subiendo la factura petrolera de $526 millones, en 2003, a $723 millones en 2004, aproximadamente $197 millones más. “Esto no se pagó con deuda, sino con más dinamismo de las exportaciones nacionales, excluyendo a Intel y con más llegada de turistas debido a que otros sectores salieron muy afectados, tal es el caso de la industria y la agricultura. 

“Lo bueno es que todavía existen herramientas para pagar los choques en la economía motivados por factores externos, sin tener necesidad de endeudarnos más y sin reducir las reservas monetarias internacionales, las cuales alcanzarán, a diciembre de 2004, $1.900 millones”, destacó Gutiérrez. 

El presidente del BCCR dijo que algunos de los retos que el Gobierno tiene pendientes, para concluir 2005, son recuperar la estabilidad relativa y reducir la vulnerabilidad externa, pero lo más importante quitar el déficit financiero, en un año, que hay “mucho ruido y dificultad para la toma de decisiones” por ser político. 

Otros condicionamientos que existirán para alcanzar la estabilidad y una inflación del 10% serán el aumento en las tasas de interés internacionales, la disponibilidad de recursos financieros y la incertidumbre sobre el precio del petróleo. 

Gutiérrez concluyó asegurando que la aprobación del Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica y Estados Unidos (Cafta, por sus siglas en inglés) y de la Comunidad del Caribe son otros de los condicionantes que existen, debido a las consecuencias en el alza en las exportaciones y en la inversión extranjera directa brindará más posibilidades de mantener la estabilidad monetaria.
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Dic03  Nov-04 Diferencia
Costa Rica 99%  133% 34%
ElSalvador  25%  53% 28%

Guatemala 56%  88% 32%
Honduras 68%  91% 23%
Nicaragua 66%  102% 3,6%
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