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Primer trimestre flojo 

Crédito bancario no levanta

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com Lunes 9 de abril, 2001

Las condiciones estaban dadas: gran cantidad de recursos para prestar y una disminución en las tasas de interés.

Sin embargo, el otorgamiento de crédito al sector privado no creció lo que estimaron los banqueros. Las razones de este menor crecimiento se explican según varios factores. El economista José Luis Arce, de CEFSA, identificó tres: primero, el menor dinamismo de la actividad económica del país. 

Segundo, el costo del crédito, y tercero, algunos bancos prestan más cuidadosamente para evitar riesgos en la cartera.

Las cifras del Banco Central comprueban un menor dinamismo en el crédito en los primeros tres meses del 2001.

Mientras que en diciembre del año pasado el saldo de crédito creció un 30,07 por ciento (comparando diciembre de 1999 contra diciembre del 2000), a marzo de este año solo creció –preliminarmente– un 26,37 por ciento.

Si se comparan los cierres de los últimos trimestres, también se demuestra una reducción: a marzo del 2000, el aumento fue de un 5,7 por ciento, y a marzo pasado un 2,7 por ciento. 

Los banqueros comentan que los sectores tradicionales no crecieron y solo el crédito personal (de consumo), de servicios y de vivienda salieron a flote.

Además, la tendencia de los clientes a solicitar créditos en dólares se mantiene, a pesar de que las tasas en colones han bajado entre dos y tres puntos.

De acuerdo con el Central, el total de crédito al sector privado suma hoy ¢1.058.364 millones.

Por partes

La mayoría de los bancos consultados confirmaron que no lograron cumplir las metas que se pusieron este primer trimestre.

Wílliam Hayden, gerente del Banco Nacional, aseguró que solo crecieron un 8,5 por ciento entre enero y marzo de este año, el año pasado había aumentado un 18 por ciento en el mismo período.

Señaló que el crecimiento vino gracias a que unos de sus principales clientes (el consorcio azucarero Laica) solicitó un crédito de $45 millones.

Hayden dijo, no obstante, que estas son actividades estacionales y no han visto una mayor demanda de otras actividades, excepto en turismo.

Su meta es crecer un 33 por ciento en colocación este año y a la fecha manejan una cartera de ¢292.400 millones.

Carlos Fernández, subgerente del Banco de Costa Rica (BCR), describió una situación similar: mientras en el segundo semestre del 2000 mostraban un crecimiento mensual del crédito de 3,5 por ciento, en el primer trimestre del año fue de solo un 2 por ciento.

Fernández agregó que el crédito en dólares sigue creciendo con más fuerza que en colones, obviamente porque las cuotas mensuales son menores y el efecto de la devaluación se va restando al monto principal. Además, las tasas en dólares también han bajado cerca de un punto y medio.

Dijo que en colones solo crecieron en vivienda (un 5 por ciento) y en tarjetas de crédito (4 por ciento), pero en dólares subieron en servicios (30 por ciento), crédito personal (42 por ciento) y vivienda (38 por ciento).

Renán Murillo, gerente del Banco Popular, se mostró más optimista, pues su entidad logró colocar ¢14.200 millones, solo ¢800 millones menos de la meta propuesta a principio de año. Dijo que su fuerte había estado en el crédito personal y el comercial.

En los bancos privados, la situación fue similar.

Gerardo Corrales, gerente del Banco de San José, indicó que el trimestre empezó muy "flojo", pero repuntó en marzo, a través de créditos hipotecarios (vivienda) y en el sector comercial, no así en crédito corporativo.

Marco Antonio Cuadra, de Banex, señaló que el crecimiento del trimestre fue normal para la época y que el principal aumento lo sintieron en consumo, comercio y servicios.

Víctor Watkins, gerente de BCT, afirmó que el banco tuvo un crecimiento "estable" en su cartera y lograron llegar a los ¢25.000 millones. Su colocación estuvo centrada en industria, comercio y servicios.

Álvaro Saborío, gerente de Banco Cuscatlán, agregó que también han tenido dificultad para colocar crédito, principalmente en moneda local, y que los sectores que más han demandado recursos son comercio y servicios.

¿Qué ofrecerán?

A pesar de este comienzo frío, ¿qué piensan ofrecer estas entidaes al público en los próximos meses?

El Banco Nacional –aseguró Hayden– piensa reforzar el crédito para vivienda, y por eso promocionan fuertemente su nueva línea 4-20, que le permite a la gente obtener crédito en vivienda con tasa fija en los primeros 48 meses y plazo de hasta 20 años.

En este programa pretenden prestar ¢40.000 millones.

También vigorizarán el crédito a la micro, pequeña y mediana empresas (prestarán ¢30.000 millones) y proyectos turísticos.

El BCR pretende reforzar el crédito corporativo y aumentar su participación en el sector de tarjetas de crédito y crédito personal. Fernández auguró que los préstamos en dólares crecerán.

El Popular procura robustecer el crédito personal y de vivienda. Para ello ya bajó sus tasas en ese rubro al 19 por ciento.

Entre los privados, el Banco de San José fortalecerá el crédito para vivienda en dólares. Para eso, acaba de firmar un convenio con la agencia holandesa FMO por $30 millones y está por titular su cartera hipotecaria con la firma estadounidense OPIC, que le permitirá prestar $50 millones más.

Banex reforzará todas sus líneas, pero, principalmente, la de empresa mediana y consumo. 

BCT intentará "mantener un equilibrio" por cada sector, según Víctor Watkins. Mientras, Cuscatlán redondeará en servicios y comercio, más que todo en dólares.

"La baja en las tasas de interés a escalas internacional y local, la disminución en los encajes recientemente aprobada por el Banco Central y la mayor capacidad financiera del banco (BCT), producto de su fusión con Bancomer, nos permiten esperar un crecimiento por encima de la inflación", señaló Watkins.

