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Crédito creció muy poco

• Aumentan líneas para casa y vehículo

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com
El crédito al sector privado se encuentra adormecido y, según los banqueros, el ritmo de colocación es mucho menor al de años anteriores.

De acuerdo con las cifras más recientes del Banco Central, entre marzo del 2001 y marzo de este año el saldo de la cartera total en el sistema bancario nacional se incrementó un 23,19 por ciento, cuatro puntos por debajo de lo que creció hace un año.
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  A ritmo lento 


Banqueros y economistas afirman que el período electoral y la realización de una segunda ronda para elegir al presidente retrasó los planes de inversión de las empresas y afectó el crédito. 

"Está un poco parada la cosa (...), la gente quiere ver primero qué va a pasar", señaló Luis Liberman, gerente del Banco Interfin.

Aun así, los principales bancos del país aseguran que se está prestando más para vivienda y consumo personal, pero, principalmente, para compra de vehículos.

Empero, el Central reportó un crecimiento del crédito en el primer trimestre del año del 3,32 por ciento, igual que el registrado en los primeros tres meses del 2001 y solo un punto arriba de la inflación acumulada (2,36 por ciento).

Los bancos, por su lado, reportaron aumentos en sus carteras de entre un 4 y un 9 por ciento en ese período.

Razones de peso

Pero no solo la incertidumbre política que atravesó el país con las elecciones provocó una merma en las solicitudes de préstamos. José Luis Arce, de la empresa Consultores Económicos y Financieros (Cefsa), también citó la subida de las tasas de interés.

Los bancos Nacional, de Costa Rica (BCR), Bancrédito y Popular han decretado alzas que van de uno a cinco puntos porcentuales en sus intereses, lo cual –a criterio del economista– desincentiva las solicitudes de crédito.

Arce también señaló otra razón de carácter estructural para la baja en la demanda.

Explicó que en años anteriores los bancos (principalmente estatales) crecieron fuertemente en la parte de consumo (líneas para vivienda, carros, tarjetas de crédito, etc.), pues era un sector desatendido, pero últimamente hay señales de una saturación del mercado y, por lo tanto, un crecimiento menor.

"(Fue un trimestre) flojo en relación al año anterior. La parte empresarial está parqueada", insistió en señalar Gerardo Corrales, gerente del Banco de San José. 

Añadió que la presentación del informe de los exministros de Hacienda (que propuso reformas tributarias), así como la incertidumbre que hubo sobre la inversión extranjera con el cambio en los contratos de los generadores de energía también perjudicaron.

"Sabemos que este no es un año de bonanza para la economía del país. Por eso vamos a manejar las cosas con prudencia", dijo el gerente del Banco de Costa Rica, Mario Barrenechea, al hablar sobre su política de expansión de crédito.

Mientras tanto, Rodolfo Brenes, presidente del Banco Nacional, explicó que la estrategia de la entidad no solo estará enfocada en el crecimiento a pesar de las condiciones actuales, sino que se intentará lograrlo con calidad para evitar un alza en la morosidad.

En ese mismo sentido, Renán Murillo, gerente del Popular, dijo que a pesar del crecimiento de la cartera de crédito durante el trimestre pasado han empezado a percibir cierta desaceleración en el número de solicitudes.

En este caso se debe a varias medidas internas de control de riesgo que están aplicando a la hora de otorgar los préstamos.

Murillo y los otros banqueros coincidieron en que tradicionalmente el primer trimestre del año es flojo en la colocación de crédito.

