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Crédito no avanza al ritmo de la actividad económica

Entidades colocaron ¢189.695 millones menos en abril con respecto de 2009

 • Comportamiento contribuye a mitigar la presión del déficit sobre las tasas de interés, según presidente del Banco Central
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El presidente del Banco Central de Costa Rica, Francisco de Paula Gutiérrez, dijo que los bancos habían estado muy generosos.Foto: Luis Morales

El crédito bancario no se está moviendo al mismo ritmo que la economía nacional, por el contrario, los indicadores del Banco Central de Costa Rica (BCCR) muestran que en abril más bien se registró una caída en las colocaciones con respecto del mismo período del año anterior. 

Los datos de crédito del sistema bancario al sector privado no financiero muestran una reducción del 3% entre abril de 2009 y 2010, pues el monto bajó de los ¢6.658.182 millones a los ¢6.468.487 millones.

El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, explicó que el comportamiento obedece a un reacomodo en las políticas de crédito de los bancos comerciales, ya que habían estado “muy generosos”.

“Tenían que ser un poco más cautos y eso se refleja en que hoy la situación es distinta, no vemos creciendo el crédito al sector privado en la primera parte del año, pero creemos que va a empezar a moverse en los próximos meses”, dijo Gutiérrez, quien agregó que hubo un ajuste estructural interesante, ya que los bancos aprovecharon la oportunidad para pagar pasivos de corto plazo.

Una de las ventajas de la situación actual es que el lento crecimiento del crédito al sector privado contribuye a mitigar la presión del déficit sobre las tasas de interés. “El Gobierno puede financiarse en los bancos sin presionar las tasas y eso se refleja en que el indicador está estable. La pregunta aquí es ¿qué va a pasar cuándo el sector privado empiece a demandar crédito?”, replicó Gutiérrez.

Sin embargo, Gutiérrez reconoció que el comportamiento del crédito no es coincidente con el repunte en la actividad económica y la confianza de los consumidores.

Según el Fondo Monetario Internacional (FMI), la recuperación económica está firmemente en marcha, tras acelerarse en el segundo semestre de 2009.

Adicionalmente, desde hace un año la confianza de los consumidores se está fortaleciendo y alcanzó en febrero de 2010 un nivel de 54,2 en una escala de cero a 100, lo que significa 7,2 puntos más con respecto de la encuesta anterior.

El jerarca del ente emisor recalcó que de acuerdo con la Encuesta de Confianza del Consumidor de la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica de febrero de este año, la magnitud incluso es más elevada que la registrada en febrero de 2006.

“Eso es interesante porque nos dice que la gente está dispuesta a demandar más y eso mueve poco a poco la economía. La recuperación económica empieza a ser generalizada y esto se ven en las exportaciones y el crecimiento del empleo, las estadísticas de la Caja Costarricense del Seguro Social hablan de 38 mil nuevos asegurados inscritos de agosto de 2009 a la fecha”, manifestó Gutiérrez.
