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	• Analistas no visualizan una situación caótica a nivel de país

Crisis pegará con fuerza a ciertos sectores económicos 

• Aumento del desempleo será la principal secuela en Costa Rica
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El economista y socio consultor de Ecoanálisis, Alberto Franco, considera que la crisis económica será similar a la vivida en el año 2001, cuando el país alcanzó una tasa de desempleo del 6,1%.

Aunque algunos analistas pintan un escenario caótico para los próximos meses, otros consideran que si bien será un año difícil, no se puede hablar de que todo el país entrará en una situación económica crítica. 

Para este año es un hecho que habrá un incremento en el desempleo, pero de eso a afirmar que la economía va a vivir una situación de crisis es otra cosa, comentó el economista y socio consultor de Ecoanálisis, Alberto Franco. 

“Una situación de crisis es una condición muy extrema y yo no siento que el paciente éste por entrar en un estado crítico”, dijo Franco, quién considera que la economía vivirá un episodio similar al año 2001. 

En el año 2001, el Producto Interno Bruto (PIB) tuvo un crecimiento de un 0,9%, lo que significó una tasa de desempleo de un 6,1%, según las estadísticas del Banco Central de Costa Rica. 

Franco explicó que siempre que el crecimiento se ubica por debajo del 4% el desempleo aumenta. “Yo creo que este va a ser un año difícil con un crecimiento entre un 0% y un 2%”, agregó. 

La última encuesta del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) señala que la fuerza del trabajo del país asciende a las 2.590.613 personas. El año anterior la tasa de desempleo fue de un 4,9%, la más baja de la última década, con excepción del 2007. 

El economista señaló que en los últimos 25 años, el país tuvo períodos de desempeño económico bajos, por lo que hablar de un crecimiento cero no tiene que ser un factor alarmista. 

“El entorno internacional luce bastante complicado, no es que yo quiera minimizar la situación, sí nos va a golpear fuerte, pero mi radiografía dice que no estamos por vivir una situación tan complicada en el sector financiero. La devaluación va a ser más alta, pero no fuera de lo normal y la expectativa es que haya una baja en la inflación”, comentó. 

Franco dijo que una situación caótica fue la vivida a principios de los ochenta cuando la producción real cayó más de un 10% en dos años. Asimismo, la inflación se disparó junto con el tipo de cambio. “Esa es la crisis más profunda que ha vivido la economía de Costa Rica”, mencionó. 

En 1982, el PIB tuvo un decrecimiento de un 7,3% y una devaluación de un 99,6%, mientras que la inflación tuvo un incremento del 90,1%. Precisamente, un escenario de este tipo es el que los economistas no prevén. 

Para Franco, el resultado final del año va a depender en gran medida de que tan exitoso sea el Gobierno en implementar el Plan Escudo, pues entre más se tarde en aprobar las medidas menor será el efecto sobre la economía. 

A criterio del Economista en Jefe de Interbolsa, Isaac Castro, la crisis va a tocar a Costa Rica por sectores económicos. “Hay mucha incertidumbre, pero yo particularmente veo debilidad en los mercados laborales relacionados con sectores que abastecen productos de exportación, fabricantes de equipos y materiales, microcomponentes eléctricos, partes de autos, farmacéuticas y en construcción privada”, indicó. 

En el área de la prestación de servicios, Castro no ve desempleo, tampoco en el sector construcción relacionado con infraestructura pública y una afectación intermedia en el turismo, pues se va a desacelerar, pero no a desaparecer. 

“Yo diría que hay sectores que van a perder dinamismo, pero no se traducirá en recortes, sino en la no apertura de nuevos puestos de trabajo”, manifestó. 

Castro dijo que “lo peor está por venir”, pero considera que un aspecto positivo es que la crisis apenas se este sintiendo en Costa Rica, a pesar de que empezó a finales del 2007 en los Estados Unidos. 

“La crisis empezó hace 15 ó 16 meses y hasta ahora nos están llegando los ventoleros. Tal vez el problema está en que el plan de la parte estatal y de las empresas privadas empezó en el mes 16”, recalcó Castro. 

Para Castro, una de las grandes incertidumbres es si las medidas del Gobierno de los Estados Unidos van a surtir efecto, asimismo, el economista manifestó su preocupación entorno a que la banca pueda colocar el crédito. 




