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Algunos operan como fondos de inversión 

Critican fondos de pensión

• SUPEN ordenó suspender trámite

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com Jueves 16 de agosto, 2001

Los fondos de retiro, que algunas operadoras de pensiones vendieron a personas ya jubiladas, generaron la crítica de los administradores de fondos de inversión, al punto que denunciaron que existe "competencia desleal".

Esto porque las operadoras de pensiones están aprovechando un beneficio fiscal (no pagar el 8% de renta) para ofrecer a ese segmento de la población mejores rendimientos a muy corto plazo, operación propia de los fondos de inversión líquidos.

La discusión llegó a tal punto que el titular de la Superintendencia General de Valores (Sugeval), Adolfo Rodríguez, llevó el caso al Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) y la Superintendencia de Pensiones tuvo que suspender la práctica en el caso de los jubilados.

El director de la SUPEN, Olivier Castro, envió una circular a las operadoras para que dejen de ofrecer el producto. Hasta ahora, se sabe que Interfin-Banex y BN Vital tenían este sistema.

En lo que a planes voluntarios de pensión se refiere, ambas poseen más del 75% del mercado.

De acuerdo con la SUPEN, el mercado de los planes voluntarios de pensiones manejaba a junio inversiones por ¢157.478 millones y había 195.366 personas afiliadas.

La discusión

Las operadoras mencionadas ofrecían un plan de ahorro a personas mayores de 57 años, en el que se comprometían a administrar los fondos y a pagar un rendimiento a muy corto plazo.

Sin embargo, explicó Castro, la Ley de protección al trabajador y su reglamento establecieron dos requisitos para que las personas pudieran disfrutar de ese ahorro: haber cumplido con 66 cuotas de ahorro (5 años y medio) y tener más de 57 años. 

No obstante, como ya las personas habían cumplido con el segundo requisito, las operadoras ofrecían el retiro de los fondos.

José Manuel Arias, gerente de Interfin-Banex, admitió que esta operadora ofrecía ese plan desde hace varios años.

Explicó que ellos empezaban a entregar los ahorros después de seis meses, pues "las personas de esa edad no pueden esperar cinco años". 

Arias dijo que un 10% de los fondos que maneja su operadora (casi ¢6.000 millones) pertenece a personas mayores de 57 años.

No se pudo hablar con el gerente de BN Vital, Ernesto Hip.

Rodrigo Solano, presidente de la Cámara de Sociedades Administradoras de Fondos de Inversión, dijo que su gremio rechaza esa práctica. "Eso es una desnaturalización de lo que son los planes voluntarios de pensión y una franca competencia desleal a los fondos de inversión", declaró.

Los fondos de inversión manejan ahora ¢349.421 millones y tienen 20.321 inversionistas.

Javier Chaves, de Aldesa, indicó que la competencia es desigual pues a los clientes se les ofrece rendimiento con un piso distinto, ya que los fondos de pensión gozan de la exoneración del 8% del impuesto de renta.

"El piso debe ser igual para todos si quieren participar en el corto plazo. Que tengan entonces las mismas reglas que los fondos de inversión".

Adolfo Rodríguez, titular de la Sugeval, dijo que el asunto debe ser aclarado cuanto antes.

Olivier Castro, de la SUPEN, afirmó que el producto ofrecido por esas operadoras de pensiones no se ajusta a lo autorizado en la ley y por eso enviaron una circular obligándolas a suspender ese servicio específico.

Aclaró que aquellas personas que ya tienen un contrato con la operadora seguirán recibiendo sus recursos.

Sin embargo, la SUPEN se encargará de estudiar caso por caso para saber cuáles planes seguirán operando y cuáles pasarán a un fondo de pensión.

