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Cayó consumo de familias

Débil crecimiento interno

• Agricultura, comercio y sector financiero pierden dinamismo

Patricia Leitón Martes 25 de enero, 2000 
Los primeros desgloses sobre el comportamiento de nuestra producción durante 1999 reflejan lo que ya los analistas estimaban y lo que muchos hogares sentían: un débil crecimiento interno.

Varias son las cifras que respaldan este sentir:

l El año pasado el gasto real de las familias en bienes y servicios finales cayó 0,7 por ciento respecto a 1998. La cifra no incluye erogaciones adicionales de los hogares por el aumento sostenido en precios.

l Esto influyó también para que la demanda interna (incluye el gasto de las familias, del Gobierno y el de inversión) registrara una baja real del 0,2 por ciento.

l Mientras las importaciones cayeron un 5 por ciento, en términos reales (vea cuadro aparte).
l Por sectores, la agricultura creció un 3,5 por ciento, mientras que en 1998 había aumentado 6,1 por ciento.

l El comercio apenas creció 0,7 por ciento cuando en 1998 había logrado un 5,2 por ciento.

l Los establecimientos financieros, por su parte, crecieron 3,9 por ciento. En 1998 habían aumentado 6,4 por ciento.

Contraste

Las cifras parecen no corresponder a un país que en 1999 creció un 8,3 por ciento, obteniendo el mejor resultado de América Latina y uno de los mayores del mundo.

La razón de ese comportamiento la han dado varios economistas: el auge nacional de 1999 proviene principalmente de las exportaciones de las empresas ubicadas en zonas francas, en especial de Intel.

La situación también la refleja las cifras del Central: las exportaciones registraron un aumento de 6,7 por ciento en 1999 respecto a 1998 y el renglón de industrias tuvo una espectacular alza del 24,5 por ciento comparado con un 10,4 por ciento del año pasado.

Ingresos de hogares

De los resultados internos hay algunas hipótesis y también preocupaciones entre los especialistas.

Para Miguel Loría el estancamiento que registró el comercio coincide con la baja en el consumo de las familias y puede ser un reflejo de que los hogares no recibieron suficiente ingreso para aumentar sus compras.

Y esto parece corroborarlo la encuesta de hogares, aunque según ha aclarado el Instituto Nacional de Estadística y Censos, este año se aplicó un cambio en la forma de realizar el estudio, lo cual no la hace directamente comparable con años anteriores.

Aún así las cifras parecen indicar que hubo un deterioro en los ingresos de los hogares.

En la encuesta realizada en julio de 1998 el ingreso promedio por hogar reportado fue de ¢150.204, mientras que en la encuesta de julio de 1999 la cifra fue de ¢129.109.

La política monetaria

Pero, ¿qué factores o políticas pudieron llevar a estos resultados? Hay varias hipótesis.

Para José Luis Arce, miembro de la firma Consejeros Económicos y Financieros (Cefsa) la política monetaria restrictiva que aplicó el Banco Central a finales de 1998 e inicios de 1999 (que repercutió en un aumento en las tasas de interés) influyeron en la contracción de la parte interna.

El Central, explicó Arce, tomó estas medidas ante la situación incierta que existía en el mercado internacional.

Otro posible factor que puede explicar la situación es una hipótesis que tiene el director del Instituto de Investigaciones en Ciencias Económicas (IICE), Dennis Meléndez.

La política cambiaria

Para Meléndez podría existir un manejo equivocado de la política cambiaria.

"Al contar el país con ingresos por inversión extranjera directa, se genera abundancia de divisas que hacen pensar que no es necesario el ajuste de tipo de cambio", comentó.

Por ejemplo, según Meléndez, ante la caída que sufrieron los precios de algunos productos de exportación tradicionales (café y banano, entre otros) y el aumento en los precios del petróleo, se debió ajustar el tipo de cambio pues el hecho significó una caída en nuestros términos de intercambio. (Relación de precios entre lo que vendemos y compramos en el exterior.)

El que no se proceda de esta manera, agregó el economista, deja en desventaja a los sectores nacionales, a los exportadores locales, que reciben sus ingresos en divisas.

"Eso se traduce en menor actividad de sectores que crean empleo interno, por eso se explica el crecimiento de desempleo", señaló Meléndez.

El desempleo, según la encuesta de hogares, pasó de 5,6 por ciento a 6 por ciento de 1998 a 1999, aunque con la salvedad de los cambios metodológicos.

Sobre estas observaciones no fue posible consultar el criterio del presidente del Banco Central, Eduardo Lizano, quien se encuentra en Roma, Italia, ni del gerente de la entidad, José Rafael Brenes, quien también está fuera del país.

Sobre el PIB

Producto interno bruto (PIB): Es el valor monetario de la producción total de bienes y servicios generados en el territorio nacional en un año.

Producto nacional bruto (PNB): También mide el valor monetario de la producción total de bienes y servicios, pero generada por nacionales en un año, no importa donde se encuentren.

Medición

Una de las formas de medir el PIB consiste en sumar el gasto de los diferentes sectores (familias, empresas, gobierno y extranjeros) así:

Consumo: gasto total de las familias en bienes y servicios finales (comida, ropa, dentista).

Inversión: compra de bienes de capital –maquinaria y otros– por empresas y Gobierno.

Gobierno: incluye los bienes y servicios que adquiere el Gobierno.

Exportaciones netas: es la parte de nuestros productos que compran los extranjeros menos los que adquieren nacionales en el exterior, o sea, las importaciones.

Fuentes: Banco Central y Ecoanálisis.

