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Faltante fiscal llegó al 3,1% del PIB

Déficit cerró menor al esperado 

• Gastos ajustados e ingresos mayores en diciembre. Faltante de todo el sector público será mayor

Patricia Leitón Sábado 8 de enero, 2000
Contrario a los pronósticos oficiales el faltante fiscal del Gobierno Central terminó el año en una cifra mucho menor a la esperada. 

Los gastos del Gobierno Central (incluye ministerios y presidencia) sobrepasaron a los ingresos en ¢98.990 millones, lo cual representa un 3,1 por ciento de la producción interna. 

Hasta noviembre el Gobierno había estimado que el faltante llegaría al 3,6 por ciento del producto interno bruto (PIB). 

Pero fue precisamente en diciembre que los ingresos mejoraron y los gastos se ajustaron más que en otros meses del año. 

En el último mes de 1999 los ingresos aumentaron 55,4 por ciento respecto al diciembre de 1998, mientras que los gastos bajaron casi un 1 por ciento en cifras nominales. 

"Esto fue posible gracias a la entrada en vigencia de las reformas al Código de Normas y Procedimientos Tributarios, cuyo impacto fue especialmente importante hacia fines de 1999", declaró el ministro de Hacienda, Leonel Baruch, mediante un comunicado. 

El jerarca también destacó que en diciembre los gastos, incluidos los intereses, decayeron. 

Sinsabores

Sin embargo, los resultados, aunque positivos, y así también lo consideró el exministro de Hacienda de la administración anterior, Francisco de Paula Gutiérrez, dejan también sinsabores. 

Uno de ellos lo anunció ayer el ministro Baruch pues aunque el Gobierno Central mostró un buen resultado eso no se extenderá al resto del sector público. 

El déficit de todo el sector público (incluye al Banco Central y a las instituciones públicas) cerrará en una cifra cercana al 4 por ciento de la producción interna, un monto mayor al previsto. 

Esto principalmente por dos razones, según Baruch, un incremento de más de ¢18.000 millones en el gasto proyectado del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) y un aumento en las pérdidas del Banco Central. 

Otro sinsabor que queda es que el resultado incluye como ingreso el perdón de ¢20.256 millones que las instituciones públicas hicieron al Estado de la deuda que éste tenía con ellas. 

A juicio del exministro Gutiérrez, así como del también exministro de Hacienda Fernando Herrero, esta cifra no se debió incluir como ingreso. 

Si se le resta a este monto a los ingresos el faltante fiscal cierra en 3,73 por ciento del PIB. 

Desde esta óptica, según Herrero, el resultado es mayor al déficit de 1997 y 1998 (3,6 por ciento y 3,3 por ciento respectivamente). 

"Se observa un deterioro en la situación fiscal con relación en los dos años anteriores. La situación no es grave porque todavía un déficit de 3,7 por ciento no es un problema grave y estamos a tiempo a tomar las medidas correctivas, eso tiene que ver principalmente con el manejo del gasto", dijo Herrero. 

Precisamente sobre el gasto Gutiérrez exaltó el manejo en diciembre. "Uno esperaría que eso no sea flor de un día", comentó. 
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