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• Economistas mantienen incierto panorama anual

Déficit fiscal disminuyó 6,4% en agosto

• Los ingresos corrientes del Gobierno Central subieron 16,4%, y los gastos, incluyendo los intereses de la deuda, crecieron 11,7%.
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	Los economistas temen que el déficit fiscal no continúe bajando, producto del reciente aumento salarial del sector público.


El flujo de caja del Gobierno Central, del mes de agosto refleja que el déficit fiscal (que es la diferencia entre los ingresos y los gastos, incluyendo los intereses de la deuda pública) se redujo en 6,4%, llegando a los ¢138.809,2 millones, al compararlo con la cifra acumulada a agosto de 2003. 

Según el ministro de Hacienda, Federico Carrillo, dicho resultado es positivo, pues se demuestra que se cuenta con una mayor cantidad de ingresos como para hacerle frente al pago de intereses de la deuda pública, que sigue ejerciendo un fuerte impacto sobre las finanzas del Estado. 

Al cierre del mes de agosto de 2004, el superávit primario acumulado del Gobierno Central (que no incluye los intereses que se pagan por la deuda pública) ascendió a los ¢109.819 millones, cifra que representa un aumento de ¢36.990 millones con respecto al mismo período de 2003. 

Esto debido a que los ingresos corrientes del Gobierno Central aumentaron 16,4% en el acumulado a agosto de 2004, con relación al mismo período de 2003. 

Uno de los incrementos más importantes lo presenta “otros ingresos tributarios”, que creció 23.4%. 

Dentro de este rubro se localizan los impuestos a los combustibles, el impuesto a las bebidas alcohólicas, el impuesto a la propiedad de los vehículos y el impuesto de salida del país, dado el aumento en las actividades asociadas al sector turismo. 

Los impuestos aduaneros crecieron en 9,1% con respecto al mismo periodo de 2003, afectando esta comparación las menores importaciones del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) y la disminución en los aranceles de importación producto de los tratados de libre comercio. 

El impuesto de ventas creció 33,3% con respecto al acumulado a agosto del año pasado, donde el efecto más importante lo presenta el cobro que el ICE hace de ese impuesto en los servicios que brinda. 

En la partida de “otros ingresos” provenientes de fuentes no recurrentes, se observa una reducción de 63,8%, producto de que ahí se reflejaron algunos ingresos extraordinarios de 2003 que no se dieron en este año 2004, como fue la condonación de deuda con instituciones del Estado, según ley de Contingencia Fiscal. 

Contracción del gasto, ¿hasta cuándo?

Los gastos totales (excluyendo intereses) al mes de agosto 2004 crecieron 11,4% con respecto al mismo periodo del año anterior. Al tomar en cuenta los intereses sobre la deuda, el gasto total crece en 11,7 %. 

Carrillo mencionó que el servicio de la deuda tiene un gran peso dentro del gasto total, lo que demuestra la importancia de mantener el control del gasto y mejorar la calidad del mismo, así como de aprobar el proyecto de reforma fiscal estructural. 

“Esto nos permitirá generar nuevos ingresos para poder atender todas nuestras responsabilidades y mejorar los servicios públicos”, manifestó el titular de Hacienda. 

Excluyendo los intereses, el crecimiento de los gastos durante el periodo es inferior al crecimiento de los ingresos en 5%, por lo cual se genera un superávit primario en el acumulado a agosto 2004 de cerca de ¢110.000 millones. 

El rubro de “Otros Gastos” acumulado a agosto de 2004 creció 10,3% con respecto al mismo periodo del 2003. Tales gastos se originan en transferencias mayores a la Caja Costarricense del Seguro Social y Juntas de Educación, así como en un flujo más continuo de pago a los proveedores que en el año 2003. 

El rubro de intereses sobre la deuda pública creció en 12,5% en el acumulado con respecto a agosto de 2003. 

Los intereses sobre deuda externa crecieron 15%, mientras que los intereses sobre deuda interna muestran un crecimiento de 11,7% respecto al acumulado a agosto de 2003.

¿Habrá contención del gasto?

Jorge Martínez, 
economista
“El déficit sí puede alcanzar estas cifras debido a que durante los primeros ocho meses del año, el ministro de Hacienda anterior, Alberto Dent Zeledón, optó por mantener una estricta contención del gasto público, sin embargo, ahora después de todos los hechos de los últimos días, no se sabe si esta estrategia se continuará a futuro. 

“Otra preocupación que está latente es lograr una exitosa colocación de bonos en el mercado interno, lo cual es muy complicado, debido a que las tasas de interés están subiendo. 


Eduardo Lizano, 
ex presidente del Banco 
Central de Costa Rica
“El hecho de que baje el déficit fiscal es una buena noticia, sobre todo porque se ha contenido del gasto público, sin embargo, persiste la incertidumbre sobre si se va aprobar o no la reforma fiscal. 

“Es necesario que se mantenga la contención del gasto, sobre todo, por la situación en la que se encuentran las finanzas públicas, que ya es lo suficientemente precaria. 

“Hay que mantener una política prudente, porque todavía no se sabe si se aprobará la reforma fiscal, ni qué destino tendrán los nuevos recursos”.

