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Prioridades para el 2004 
Definen agenda de integración económica del istmo 

El objetivo es facilitar el comercio

José Enrique Rojas  jrojas@nacion.com  Martes 20 de julio, 2004
Los gobiernos centroamericanos definieron en El Salvador una nueva agenda de prioridades para avanzar en la integración económica de la región. 

Los viceministros de Economía y Comercio Exterior se reunieron la semana pasada para evaluar los avances de la unión regional y definir los objetivos del año. 

Las negociaciones del Tratado de Libre Comercio con EE. UU., así como los procesos electorales en varios países retrasaron la agenda propuesta desde el 2003. 

Prioridades 

La viceministra de Comercio Exterior, Gabriela Llobet, explicó que con el nuevo plan se concentrarán en aspectos que faciliten el comercio de bienes y servicios, así como las inversiones entre centroamericanos.

Llobet declaró que esa agenda de prioridades será enviada al Consejo de Ministros de la Integración Económica Centroamericana (Comieco) para que estos las presenten a los mandatarios durante la cumbre que se celebrará el 27 de julio en El Salvador. 

El viceministro salvadoreño de Economía, Eduardo Ayala, explicó que entre los puntos de la agenda figura el compromiso de avanzar en la eliminación de obstáculos técnicos al comercio. 

Añadió que se procurará mantener un trabajo constante en la armonización arancelaria, pues ello “permitirá un flujo comercial rápido”.

Otro aspecto es la instalación de un mecanismo sanitario que garantice la homologación en cada país de los requisitos que se exigen cuando ingresa un producto animal o vegetal de una nación a otra.

Se buscará, además, que se unifiquen los reglamentos técnicos para comercializar alimentos procesados e insumos entre la región.

El istmo también buscará homologar las reglas de origen de cada unos de los tratados firmados por los países con México. 

Se presentará a los aztecas una propuesta que busca unificar los logros de cada país y aumentar el comercio con esa nación.

Se procurará ampliar los horarios de atención para los transportistas en las aduanas, y que los trámites sean gratuitos. 

También se buscará desarrollar medidas conjuntas para luchar contra el contrabando.

La viceministra Llobet dijo que metas como definir un mecanismo de administración de contingentes, así como otro para dividir los ingresos de las aduanas entre los países, tendrán que esperar o se trabajarán pausadamente. 

	Obstáculos

• Se mantienen trabas. 
La región se propuso que para el 30 de setiembre se eliminen los cuatro obstáculos que persisten en comercio. 

De esas denuncias Costa Rica presentó una contra Guatemala por impedir que los transportistas ingresen a la aduana central de esa nación. 

También mantiene otra contra Honduras al considerar que realiza un cobro ilegal por la inspección de vehículos.

Gabriela Llobet, viceministra de Comercio Exterior, indicó que las trabas continúan, aunque desde el mes pasado los dos países denunciados se comprometieron a eliminarlas.


