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Imae crece menos que el año pasado Sábado 21 de julio, 2007 
Desempeño de zonas francas y agricultura desaceleran economía 

Producción a mayo aumenta 6,6%, pero a ese mismo mes del 2006 era de un 8,9%
Los que crecen más son comercio, construcción, electricidad y agua

Lizbeth Ulett A. lulett@nacion.com 

El dinamismo que mantenía la economía del país el año pasado se está frenando, debido al menor ritmo en el crecimiento de las exportaciones de las zonas francas, así como a un incremento también menor en las ventas de banano y piña.

En los últimos doce meses, con corte a mayo, el Índice Mensual de Actividad Económica (Imae), que mide cada mes la producción, creció un 6,6%, mientras que en el mismo periodo del año pasado lo hacía en un 8,9%.
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Sin embargo, en el resto de las industrias productivas se observan crecimientos similares o superiores a los mostrados no solo en los primeros cinco meses de este año, sino en todo el 2006.

Los sectores que más crecen son el de la construcción, el comercio y los de electricidad y agua.

La desaceleración del sector exportador se puede explicar por el impacto que ha tenido en el país la baja en la actividad económica de Estados Unidos, nuestro principal socio comercial, y la situación de las economías centroamericanas, explicó la encargada de las cuentas nacionales del Banco Central, Elvia Campos.

Impacto. El freno a la actividad económica se percibe en la industria, sobre todo, en las zonas francas. 

La tasa interanual de crecimiento para la industria fue de 18,42% a mayo del 2006, pero bajó a 5,48% a mayo de este año, según datos del Banco Central. Una gran parte de esa baja se debe al sector tecnológico, comentó Campos.

Por otra parte, la actividad agrícola creció a mayo de este año un 8,71%, mientras que a ese mismo mes del 2006 aumentó en 8,92%. Si bien la diferencia es poca, su peso en la producción es alto y tiene un gran efecto, dijo Campos.

Muy dinámicos. La construcción mantiene un gran dinamismo. Las bajas tasas de interés y la inversión extranjera empujan no solo a ese sector, sino también a todas las actividades comerciales relacionadas, como ferreterías y consumo de bienes duraderos y no duraderos. 

El Índice Mensual de Construcción creció a mayo de este año un 23%, frente a un 16,20% en el mismo período del 2006.

El impulso es de la construcción privada, pues la pública muestra decrecimiento, al no haber planes de gran envergadura.

El Índice Mensual de Comercio llegó a 4,48%, mientras que el año pasado estaba en 3,35%.

La mayor venta de vehículos en el primer cuatrimestre, especialmente de transporte de carga, también impulsan el comercio, señaló Campos.

El sector de hotelería, medido por el número de noches de ocupación, alcanzó 4,18%, medio punto más que a mayo del 2006.

Asimismo, los restaurantes tuvieron un crecimiento de casi 2 puntos: de 3,71% a 5,49%, debido en parte a las actuales promociones de las tarjetas de crédito que ofrecen entre 35% y 50% de descuento en algunos restaurantes, según afirmó Campos.

	Cuestionan medición 

IMAE

La medición de la producción en Costa Rica es objeto de críticas por parte de renombrados economistas. Incluso, el presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutierrez, reconoce la existencia de debilidades. Instituciones como el Fondo Monetario Internacional hablan de la necesidad de modernizar las mediciones. 

Los datos de las cuentas nacionales no reflejan lo que pasa en la economía, pues la estructura productiva no es la misma desde que se hizo la última revisión del índice en 1991, señaló el economista de Consejeros Económicos y Financieros, Luis Liberman. Agregó que las mediciones no están capturando la parte más dinámica de la economía: los servicios. 


