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Baja la carga y mejoran indicadores de sostenibilidad
Deuda pública alcanza mejor situación en 23 años

Representa un 48,8% de la producción interna del 2006, según FMI
País alcanza el resultado fiscal que ocupa para controlar endeudamiento

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Lunes 08 de enero, 2007
La deuda pública alcanzó la mejor situación en 23 años.

El monto comparado con la producción ​carga de la deuda​ registró en el 2006 el menor nivel desde 1983 y también mejoraron los indicadores que influyen en su comportamiento futuro.

La deuda global del sector público representó un 53% de la producción interna en el 2006, según una estimación preliminar del Ministerio de Hacienda.

	Fenómeno común 

Desde el 2002 la mayor parte de países de América Latina bajaron carga de la deuda

Lea mañana 

Gobierno aprovecha mejora en deuda para elevar la inversión pública este año 


El Fondo Monetario Internacional (FMI) ​ que excluye las sumas que las entidades se adeudan entre sí​ calculó que la carga de la deuda terminó el 2006 en un 48,8% de la producción.

Esta relación es un indicador de la capacidad de pago del país. Es como para una familia medir lo que debe respecto a sus ingresos.

Pese a la mejora, la carga de la deuda de Costa Rica sobrepasa los niveles recomendados por el FMI (entre 30% y 40% de la producción) y se ubica cerca del promedio latinoamericano.

Bases para sostenibilidad. Al igual que las deudas familiares, la evolución de la misma depende de la capacidad del hogar o país de aumentar sus ingresos para pagarlas, de las tasas de interés reales (excluida la inflación) y del ahorro (o superávit primario en caso del Estado).

El mejor indicador de los ingresos de un país es la producción interna (el valor monetario de todos los bienes y servicios producidos dentro del país en un año). 

La producción creció 6% en el 2005 y más de un 7% el año pasado, el mejor comportamiento en dos años consecutivos, desde 1998 y 1999 cuando Intel inició operaciones y sus ventas tuvieron un enorme impacto en las cuentas.

Las tasas de interés reales en colones cayeron el año pasado hasta casi un 2%, el menor nivel en los últimos 23 años.

La baja beneficia la parte de la deuda pública que se encuentra en colones (un 55% del total).

El único indicador que empeoró fueron las tasas de interés internacionales.

La tasa prime ​utilizada para clientes preferenciales y de referencia para las tasas locales en dólares​ pasó de 7,2% a inicios del 2006 a 8,2% al finalizar el año, el mayor valor desde el 2001.

Esta tasa afecta la parte de la deuda pública que es externa o local, pero denominada en dólares (un 45% del total).

Indicador clave.El superávit primario es la diferencia entre los ingresos que el Gobierno recibe por impuestos principalmente y los gastos, de los que se excluyen los pagos por intereses.

Si este superávit no existiera el Gobierno tendría que pedir préstamos para pagar intereses, lo cual elevaría el endeudamiento.

El Ministerio de Hacienda estima que en el 2006 el superávit primario representó un monto equivalente al 2,4% de la producción, el mayor desde 1986, año desde el cual hay cifras disponibles.

El estudio del Banco Mundial Memorándum económico de Costa Rica: los desafíos para el crecimiento sostenido, publicado en setiembre pasado, señala que el país requiere mantener un superávit primario equivalente al 2,5% de la producción para sostener su relación de deuda respecto a la producción o carga de deuda. 

No obstante, no hay garantía de que el país pueda sostener este resultado, pues para lograrlo sacrificó inversión pública y social que ahora requiere recuperar, pues sino lo hace afectará el crecimiento futuro.
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	Menos préstamos para intereses 

Plan 2007

Pedir préstamos solo para pagar intereses de deudas anteriores es lo peor que le puede suceder a un deudor, pues cada vez se hunde más.

Para los créditos en colones los intereses reales (excluida la inflación) son los importantes, pues el resto funcionan, en la práctica, como un pago adelantado de la deuda. 

Desde el 2003, el Gobierno divide en su presupuesto los intereses de la deuda interna en “intereses componente inflacionario” (los que sólo compensan la inflación) y en “intereses deuda interna” ( los reales).

En promedio el Gobierno utilizó entre el 2003 y el 2006 casi el 13,6% (¢121.000 millones por año, en promedio) de sus préstamos para pagar intereses reales; no obstante, en el 2007 dicho porcentaje bajó a solo 4,3% (¢39.000 millones), debido a que el Gobierno alargó los plazos de la deuda.


