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Devaluación a menor ritmo en primeros cinco meses del año

Dólar podría llegar a ¢457 en diciembre

David Leal C. dleal@nacion.com  Lunes 28 de junio, 2004
El ritmo de devaluación del colón frente al dólar bajó en los primeros cinco meses del año.

La devaluación interanual –en los últimos 12 meses– presenta una reducción gradual al pasar de 11% en el 2003 a un 9,9% en mayo.

Lo anterior indica que la pérdida de valor del colón frente a la moneda estadounidense fue menor a la de periodos anteriores.

Por ejemplo, en el 2003 se devaluó ¢0,16 por dólar, en promedio por día. En junio de este año la depreciación del colón ronda ¢0,10.

Factores

El Banco Central, a finales del año pasado, dejó entrever que mantendría una pauta de devaluación menor a la del 2003.

El Central consideró que ese ritmo estaría entre un 9,5% y 10%, tomando en cuenta una inflación que estimó menor para el presente año. 

La estabilidad económica que alcanzó el país en el 2003 y las tasas internacionales bajas también contribuyeron a disminuir el ritmo de depreciación.

José Luis Arce, analista de la firma Consejeros Económicos y Financieros (CEFSA), comentó que, en parte, los aumentos de los precios de los bienes se debe a la devaluación.

Al depreciarse menos la moneda, se intenta mantener bajo control la inflación, la cual se incrementó en los últimos meses por los mayores precios del petróleo.

El costo de las materias primas también influyó, rubro cuya variación se originó, principalmente por el costo de transporte.

Otro elemento que contribuyó a esa tendencia, es que el dólar se depreció fuertemente con respecto al euro y al yen ( moneda japonesa) durante parte del 2003 y también en este año.

Esa pérdida del valor de la moneda estadounidense, provocó que las exportaciones costarricenses se volvieran más competitivas, en especial en Europa, comentó Rolando Saborío, analista del puesto de bolsa Mercado de Valores.

Esa tendencia le resta presión al Banco Central para devaluar.

Saborío dijo que de mantenerse las actuales condiciones de la economía, la devaluación podría cerrar en 9,13%. Así para diciembre por un dólar se entregarán aproximadamente unos ¢457,30.

Los analistas descartaron que la menor devaluación sea un desestímulo a los exportadores nacionales.

Se intento conocer la opinión de autoridades del Banco Central pero no fue posible.

