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Devaluación a paso apretado

• Central espera terminar año en ¢342 por dólar

Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
El Banco Central ha mantenido en los últimos meses el pie en el acelerador de la devaluación tal como lo prometió desde junio pasado.

Desde ese mes comenzó a subir un poco más el valor del dólar hasta llegar en octubre a un incremento de ¢2,26 respecto a setiembre, el más alto en casi dos años.

Para lo que resta del 2001 el Central planea mantener el ritmo y terminar con una variación anual (de diciembre respecto a diciembre) poco mayor al 7% que se había anunciado en junio. 

"Ahora estamos devaluando 12 céntimos diarios. Si se mantienen las condiciones externas para que este ritmo siga hasta fin de año, estaríamos terminando un poquito por encima del 7%, cerca del 7,5%", explicó el gerente del Central, José Rafael Brenes.

	Futuro
La devaluación depende de la inflación interna y externa 


Esto llevaría al dólar a un valor cercano a ¢342,17 al concluir el 2001, ¢1,57 por encima del valor proyectado en junio. 

Varios economistas y un representante de los exportadores consideran correcta esa política.

"Es una política saludable en virtud de los desequilibrios domésticos que tenemos y el entorno internacional", dijo José Luis Arce, de la empresa Consejeros Económicos y Financieros (CEFSA).

"Me parece conveniente evitar que el colón se sobrevalúe", señaló Marvin Acuña, profesor del Centro Internacional de Política Económica de la Universidad Nacional.

Antonio Burgués, presidente de la Cámara de Exportadores, declaró que confían en "el sistema que aplica el Central".

Objetivo

El método del ente emisor consiste básicamente en ajustar la devaluación a un ritmo que compense la diferencia entre inflación interna y externa.

Por ejemplo, si la inflación interna es del 10% y la externa es del 3%, entonces la devaluación aproximada es del 7%.

Su intención es que el ritmo de devaluación no afecte a los exportadores sino que estos puedan mantener el valor externo de sus productos en precios competitivos.

Para realizar la calibración del tipo de cambio, el Central utiliza un indicador llamado "índice del tipo de cambio efectivo real".

Si el índice está por debajo de 100, indica que el colón está apreciado o sobrevaluado y se requiere un incremento del ritmo de la devaluación.

Si el indicador está por encima de 100, indica una depreciación del colón o que está subvaluado y, por ende, se requiere disminuir el ritmo de devaluación.

En junio pasado el índice multilateral (considera 19 países socios comerciales de Costa Rica) llegó a 97,27, pero en setiembre subió hasta 98,16.

El fin, dijo Brenes, es que al concluir el año el indicador esté cerca de 100.

Criterios

Para Arce, con la política adoptada por el Banco Central ya se ha corregido en buena medida el rezago que existía.

El futuro depende del comportamiento de la inflación interna, la externa y del precio del dólar respecto a otras monedas. La inflación interna, comentó Arce, difícilmente será menor al 10%.

Acuña añadió que para el próximo año los precios del petróleo podrían golpear los precios locales pues, aunque ahora bajan, podrían volver a subir.

En el frente externo, opinó Arce, hay tendencias a una deflación, es decir, una caída en los indicadores de precios.

Si la inflación externa baja y la interna se mantiene, entonces el margen entre ambas aumentaría y habría necesidad de ajustar un poco más la pauta.

Sin embargo, añadió, también hay muchos productos ticos que se elaboran con bienes importados, y si estos bajan de precio ayudarían a reducir la inflación local.

"Me parece que es pronto para saber si la tendencia deflacionaria en Estados Unidos se mantendrá, habrá que esperar a inicios del 2002", dijo Arce.

Para Acuña, el nivel de precios externos será estable.

