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Disminuyen diferencia cambiaria

• Cobro sobre margen baja 5 puntos porcentuales

Patricia Leitón Martes 14 de marzo, 2000
El Banco Central redujo el porcentaje que le cobra a las entidades autorizadas sobre la diferencia que estas aplican entre la compra y venta del dólar.

Desde el lunes 6 de marzo rige una disposición mediante la cual el Central bajó de 15 por ciento a 10 por ciento el monto que les cobra a las firmas sobre el diferencial cambiario.

Textualmente la disposición establece que: "las entidades autorizadas deberán trasladar a más tardar el día hábil siguiente, un 10 por ciento del margen de intermediación cambiaria promedio ponderado por el total de transacciones efectuadas por cada una de las entidades durante el día. El resto corresponderá a la entidad vendedora".

Eduardo Lizano, presidente del Banco Central, dijo que con esta medida se reducen los costos de la intermediación financiera.

El resultado que Lizano espera es que el margen entre la compra y venta de la divisa se reduzca.

El lunes y martes de la semana pasada la diferencia entre la compra y venta de la divisa se mantuvo en ¢0,52, el miércoles bajó a ¢0,48, el jueves volvió a subir a ¢0,52 y el viernes cerró en ¢0,42. Durante este año el diferencial cambiario ha oscilado entre ¢0,42 y ¢0,53.

La Nación consultó ayer a siete bancos sobre si reducirán el margen que aplican o la medida se transformará sólo en mayores ingresos para la entidad.

Impacto al público

De siete bancos consultados, fue posible obtener respuesta del Banco Popular, el de San José y Elca.

El Popular informó por medio de la oficina de prensa que estudia la medida.

Mientras Gerardo Corrales, gerente del Banco de San José, explicó que en el caso de la compra y venta de divisas a empresas (personas jurídicas) este negocio es muy competitivo y los márgenes que se aplican son pequeños por lo cual duda que bajen más.

Sin embargo, Carlos Alvarado, gerente de Elca, señaló que precisamente porque el mercado es muy competitivo cualquier recorte en distorsiones se trasladará en un menor costo al usuario.

José Rafael Brenes, gerente del Banco Central, detalló que la reducción de 5 por ciento implica una reducción en los ingresos de la entidad –y por lo tanto menores costos para los bancos– de cerca de ¢114 millones al año.

El criterio de Brenes es que este cobro debería eliminarse, pero aclaró que todavía la entidad no ha fijado un cronograma para hacerlo.

La medida, según Brenes, hace el mercado más competitivo y debería de beneficiar principalmente a los exportadores locales que son quienes tienen la necesidad de comprar y vender divisas.

El jerarca añadió que la medida no afectará las finanzas del Banco Central pues los ingresos que se dejan de recibir representan un margen muy pequeño de los ingresos anuales totales del banco (¢14.000 millones).

