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Banca privada rechaza plan 

División por ayuda al agro

• Todos los bancos obligados a dar para fideicomiso
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Un fuerte diferendo genera la iniciativa para que todos los bancos, privados y estatales, queden obligados a aportar un 5% de sus ganancias, durante tres años, para financiar el denominado fideicomiso agrícola.

Con la propuesta, denominada Fideicomiso para la protección y fomento agropecuario para pequeños y medianos productores, se procura comprar a los bancos la cartera morosa de los agricultores pequeños.

Inicialmente el plan se iba a financiar solo con el aporte de los bancos estatales y un 50% de las ganancias del Instituto Nacional de Seguros (INS) durante tres años. No obstante, el jueves anterior se incluyó la eventual obligación para los bancos privados.

El fideicomiso agrícola llegó ayer al plenario legislativo como parte de un paquete de cinco leyes para el agro. Se obtuvo un proyecto de consenso a partir de iniciativas del Gobierno, los productores y las dos fracciones mayoritarias.

Los otros planes son los del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA), la Corporación Arrocera, la Ley forestal y la de Servicios ambientales.

Preocupación

Valentín Fonseca, presidente de la Cámara de Bancos Privados, alzó la voz ayer en contra del proyecto.

Advirtió que no es más que otro impuesto contra la banca y otro subsidio. Generará, añadió, un aumento en las tasas para créditos o una baja en las que se pagan a los ahorrantes.

De cualquier manera perjudicará al público, sentenció.

El secretario general de la Unión Nacional de Pequeños y Medianos Productores Agropecuarios (Upanacional), Rogelio Fernández, celebró que haya un texto de consenso y que ya esté en los primeros lugares de la agenda del plenario legislativo.

"Este plan debió aprobarse ayer", comentó Fernández, pues siguen los remates de fincas de productores.

Mientras tanto, el diputado minoritario Otto Guevara denunció el "clientelismo" y el "populismo" con el que se está manejando el proyecto.

Dijo que tratará de convencer a los diputados para que se devuelva a comisión y se discuta una vez pasadas las próximas elecciones.

Arreglo de deudas

Tras la compra de la cartera morosa, el fideicomiso readecuará las deudas de quienes tengan créditos por ¢14 millones o menos solicitados antes del 31 de diciembre del 2000. Esta readecuación de la deuda, dice el proyecto de ley, sería por los 15 años de vigencia del fideicomiso y a una tasa de interés dos puntos superior a la básica pasiva.

En este momento la tasa básica pasiva es del 15%. En el Banco Nacional se cobra el 23% en créditos para café y banano y un 22,50% para ganadería. Según la propuesta aprobada por la Comisión de Asuntos Agropecuarios, el Fideicomiso se podrá prorrogar una única vez, también por 15 años.

La combinación de recursos deparará un monto total de ¢12.000 millones a ¢15.000 millones –no hay estimación final–, explicó ayer el liberacionista Óscar Campos, miembro de la Comisión de Agropecuarios.

El legislador denunció que los bancos privados "han quedado mal" con su compromiso de entregar un 17% de lo captado en cuentas corrientes para planes de desarrollo. Por eso llegó el momento de que participen de una medida solidaria, dijo.

En un banco

El fideicomiso agrícola estará a cargo de uno de los bancos estatales y su administración se efectuará con influencia del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG). 

	5% 
de sus ganancias darían los bancos privados y estatales
para financiar la compra de deudas morosas de los pequeños agricultores. 


El ministro del ramo nombrará a dos personas, quienes, junto con un representante del banco que maneje el dinero, formarán el comité especial del fideicomiso.

El comité especial de crédito tendrá un grupo fiscalizador, integrado con dos representantes de las organizaciones agrícolas. Serán escogidos por el titular del MAG de ternas enviadas por las agrupaciones. También tendrá una fiscalía adicional y una dirección ejecutiva.

Ayuda especial

Varios son los beneficios incluidos en el fideicomiso:

  Comprará la cartera morosa de quienes deban ¢14 millones o menos, solicitados antes de diciembre del 2000. 

  Readecuará esas deudas a 15 años plazo y una tasa de dos puntos por encima de la básica pasiva. Actualmente sería del 17%. 

A Recuperará terrenos rematados.

