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Dólar alcanza precio más bajo en Monex desde hace dos años

Apreciación acumulada del colón alcanza un 9,7%

Analistas sienten que hay una menor presión para caídas adicionales en tipo de cambio
Escrito por María Siu Lanzas   

La riqueza financiera sigue cayendo en moneda extranjera e incrementándose en moneda local, según los indicadores económicos. El tipo de cambio llegó a los ¢509 por dólar, alcanzando su nivel más bajo desde junio de 2008. Sin embargo, los analistas consideran que el comportamiento es consistente con lo que ocurre durante los cierres de quincena de cada mes. 

En Aldesa Puesto de Bolsa, indicaron que la variación durante abril fue sustancialmente menor a la experimentada en marzo, por lo que cada vez existe menos presión para una caída adicional en el tipo de cambio ante la posibilidad de la intervención del Banco Central en el piso de la banda.

“Durante esta semana, el tipo de variación mensual alcanzó un nuevo mínimo de tipo de cambio (¢508) en el Mercado de Monedas Extranjeras (Monex)”, indicaron en Aldesa.

Cabe destacar que en el mes de abril de 2010, el colón se ha apreciado en un 2,3% respecto del 31 de marzo de 2010. La apreciación acumulada a lo largo de 2010 es de un 9,7% y la apreciación interanual es de 10,35%.

Mariany Espinoza, analista de INS Valores, comentó que el comportamiento de los depósitos a plazo en moneda extranjera muestran un importante decrecimiento a partir de abril de 2009, donde alcanzó un máximo crecimiento interanual de 72,78%, posteriormente caen hasta un 2,2% para el mes de abril de 2010. En moneda local, el comportamiento ha sido más estable y para el mes de abril de esta año, alcanzan un crecimiento de 10,96%.

Los datos de INS Valores muestran que la caída en la riqueza financiera y los depósitos totales en moneda extranjera de abril a junio de 2009 hasta la fecha son consistentes con las oscilaciones en el tipo de cambio y con la apreciación que ha mantenido la moneda a lo largo de 2010.

“Los indicadores nos evidencian una recomposición de portafolios y una mayor demanda por colones debido a un mayor premio por invertir en moneda local, así como un fortalecimiento de la misma y evitar de esta manera pérdidas por tipo de cambio”, explicó Espinoza.

Espinoza agregó que el análisis de los indicadores anteriores lleva a la conclusión de que la economía en general y sobre todo las empresas se encuentran ahora más colonizadas.

Lo anterior trae como consecuencia que el tipo de cambio se mantenga en niveles cercanos al piso de la banda, no obstante, si las empresas y los agentes económicos deciden optar por dólares ante un posible incremento en el tipo de cambio para ejecutar ganancias, o un incremento en las tasas de interés en esta moneda, podría provocar un importante repunte del tipo de cambio ante la mayor colonización de la economía.

“Es importante recordar que en abril de 2008 la economía se encontraba colonizada, es decir, existía una menor oferta de dólares que llevó a que el tipo de cambio pasará del piso al techo de la banda en un corto periodo de tiempo”, manifestó Espinoza.
