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Dólar bajó ¢16 en bancos 
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 Entre tanto, tipo de cambio de compra bajó, en promedio, ¢20 por dólar
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 Intermediarios financieros reaccionaron a cambio en banda

David Leal C.y Hassel Fallas | dleal@nacion.com
El tipo de cambio de venta de referencia en el mercado bajó ayer ¢16 por dólar en los bancos, luego de que el Banco Central amplió los límites de la banda cambiaria.

La venta de referencia del dólar pasó de ¢521,23 (cierre del miércoles) a ¢505,15 (cierre de ayer), según los datos del Banco Central.

Entre tanto, la compra de referencia de la divisa estadounidense pasó de ¢516,76 a ¢496,64, una reducción de ¢20.

Los bancos y otros intermediarios financieros que negocian dólares en el país ajustaron el tipo de cambio hacia la baja en varias oportunidades (tanto la compra como la venta).

La diferencia entre el valor de compra y el de venta (diferencial cambiario) al cierre del día fue de ¢8,51, prácticamente, el doble del diferencial evidenciado en las últimas semanas.

Las entidades buscaron adecuarse a las nuevas condiciones de mercado, luego de que el Banco Central avaló establecer, a partir de ayer, el límite inferior de la banda en ¢498,39, reduciéndose en ¢0,06 por día.

Mientras, el límite superior (techo) se fijó en ¢562,83 y se incrementará en ¢0,06 diarios.

Ajustes. Durante las primeras nueve horas de ayer, las entidades financieras mantuvieron prácticamente invariables las cotizaciones del día anterior en lo referente a la venta. 

Mientras que, en el caso de la compra, la bajaron a un nivel cercano al piso de la banda, según se desprende de las estadísticas del Banco Central.

El Banco Nacional fue la primera entidad en realizar un ajuste significativo. Bajó el tipo de cambio de venta, de ¢519,50 a ¢500, a las 9:23 a. m., mientras que la compra pasó de ¢515,50 a ¢495.

Seis minutos después, el Citibank redujo la venta a ¢502 y definió la compra en ¢498. Una diferencia de ¢16 y ¢3, respectivamente, en relación con las cotizaciones de esta entidad una hora antes.

El Banco de Costa Rica (BCR) presentó cuatro ajustes entre las 6 a. m. y las 10 a. m. La venta, a las 6:22 a. m., fue de ¢521,50 y la compra de ¢497,39. A las 9:48, el BCR bajó la venta a ¢510,00, una reducción de ¢6,50, y la compra se mantuvo igual.

Sin embargo, nueve minutos después, aplicó otra reducción en la venta y la fijó en ¢505, valor en que cerró el día. La compra, por su parte, fue modificada pasadas las 10 a. m. y la ubicó en ¢497.

Por su parte, Scotiabank, a las 10:15 a. m. bajó la venta a ¢504,25, es decir, ¢15,75 menos que en la apertura de su sesión. La compra siempre estuvo en ¢497,25.

Los bancos HSBC y el BAC San José iniciaron el día con una venta fijada en ¢520 y ¢522, respectivamente. A las 4 p. m., ambas entidades ya habían bajado a ¢506.

Otros intermediarios, como las cooperativas de ahorro y crédito, mutuales y financieras, reaccionaron mucho después y, pasado el mediodía, las entidades ajustaron sus cotizaciones.

Muy temprano. Francisco de Paula Gutiérrez, presidente del Banco Central, manifestó que “aún es muy temprano para decir si el tipo de cambio de mercado será el mismo que se presentó hoy (ayer para los lectores)”. 

Gutiérrez señaló que se espera que el tipo de cambio se determine por “las fuerzas del mercado” (oferta y demanda) y que los bancos puedan interactuar más en lo que se refiere a la compra y venta.

Añadió que esto introduce cierto nivel de incertidumbre al mercado acerca de cuál va a ser el tipo de cambio en el futuro y el riesgo por el diferencial cambiario que asumirían los bancos y las personas con ahorros y deudas en dólares.

Si los bancos compran (o venden) los excedentes de dólares de otras entidades, el Central no estará participando tan seguido en el mercado, con lo cual se reducirían las presiones inflacionarias a la economía, dijo Gutiérrez.

