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Para segundo semestre

Duda ante reactivación 

• Expectativas difieren 

Patricia Leitón Lunes 24 de julio, 2000
Aunque se espera un segundo semestre mejor que el primero, las opiniones sobre la posibilidad de lograr una reactivación son dispersas. Lo que parece seguro es que este año los resultados serán menos brillantes que el pasado.

Según las previsiones del Banco Central, firmas privadas y la Universidad de Costa Rica (UCR) el año acabará con un crecimiento menor al de 1999, una inflación cercana al 10 por ciento, un faltante fiscal un poco menor al de 1999 y uno externo similar al del año pasado 

Pronósticos

La producción

Del lado de la producción el Gobierno tiene su fe puesta en que las medidas anunciadas por el presidente Miguel Ángel Rodríguez en las últimas semanas ayuden a fomentarla.

Hasta ahora, de acuerdo con el ministro de la Presidencia, Danilo Chaverri, se ha logrado mantener la estabilidad pese a las condiciones externas.

Entre estas medidas se encuentran la rebaja en el tributo selectivo de consumo a algunos materiales de construcción y a la ropa, nuevos programas de vivienda, la eliminación de la directriz que le impedía a la banca estatal aumentar su crédito más allá de lo que definiera el Banco Central en su programa monetario y la colocación de $250 millones en el exterior.

En el sector de la construcción hay esperanza que con estas medidas la actividad repunte. Así lo expresó Jaime Molina, presidente de la Cámara que agrupa a estos empresarios.

Otros que también se encuentran optimistas son Eric Quirós, director ejecutivo de la Cámara de la Industria Alimentaria, y Samuel Yankelewitz, presidente de la Unión de Cámaras. Sin embargo, según Yankelewitz, "habrá que dar tiempo".

Algunos economistas como el presidente de la firma Consejeros Económicos y Financieros (Cefsa), Fernando Naranjo, y el exdiputado Ottón Solís mantienen fuertes dudas sobre la posibilidad de una reactivación este año.

Para Naranjo la baja en los materiales de construcción sólo beneficia a los ricos pues los que favorecían a los sectores popular ya estaban exonerados.

Además, a su juicio, el levantamiento de la directriz tampoco tendrá efecto porque la demanda por préstamos es baja.

Para Solís la causa del estancamiento es la incertidumbre, y eso, según el exdiputado, no se enfrenta con las medidas anunciadas.

Para Rónald García, director de la Escuela de Economía de la UCR, las medidas tendrían repercusión a mediano plazo.

Por su parte, el presidente del Banco Central, Eduardo Lizano, dijo las medidas anunciadas por el presidente no afectan las estimaciones que habían hecho. El Central también espera una recuperación en la actividad económica.

El sector fiscal

Del lado de las finanzas públicas, este año, de acuerdo con el exministro de Hacienda Francisco Gutiérrez, se puede salir adelante pero "la gran pregunta es ¿qué va a suceder con la parte fiscal el año entrante?" planteó.

La semana pasada el Ministerio de Hacienda concretó la colocación de bonos por $250 millones lo cual le ayudará a financiar sus gastos en la segunda parte del año.

Además, para el segundo semestre se espera la aprobación del proyecto de Ley de Simplificación y Eficiencia Tributaria, la cual, según Chaverri, "dará una estabilidad importante".

La gran preocupación se mantiene por las pérdidas del Banco Central. Naranjo comentó que Cefsa estima que el faltante del Banco Central pasaría de representar un 1,6 por ciento en 1999 a un 2,2 por ciento en el 2000.

Este faltante, dijo Naranjo, es más grave que el del gobierno central por el impacto en la inflación que tiene.

El sector externo

El otro faltante sobre el cual se mantienen puestos los ojos es el externo.

Durante el primer semestre la baja en los precios del café y banano, unido a las menores exportaciones del fabricante de microprocesadores Intel, hicieron caer el crecimiento de las exportaciones.

Para el segundo semestre se espera que mejore el panorama pero el año terminaría con un nivel de exportaciones e importaciones similar al de 1999.

La firma Cefsa, comentó Naranjo, estima que el crecimiento de las exportaciones sería cercano al 6 por ciento y el de las importaciones del 7 por ciento.

Uno de los factores que contribuiría con el sector externo es el aumento en los precios del café debido a las heladas que afectan al estado brasileño de Paraná.

