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Dudas por análisis al país 

• Señala a Costa Rica entre los más vulnerables

Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
La calificación de la economía de Costa Rica por una empresa estadounidense como una de las más vulnerables en Latinoamérica tras los atentados del 11 de setiembre en Estados Unidos genera dudas aquí.

Los criterios surgieron tras una publicación de un artículo en Internet el pasado martes por la firma calificadora Standard & Poorís.

De acuerdo con el análisis, disponible en Internet (http://www.standardpoor.com/), Costa Rica es una de las naciones más vulnerables, pues tiene reservas monetarias bajas respecto a las necesidades de recursos externos. 

Los otros dos países señalados son Brasil y Panamá. En el artículo las reservas son estimadas en $1.300 millones y las necesidades de dinero del exterior en $3.000 millones para el 2001. 

José Rafael Brenes, gerente del Banco Central, dijo ayer que no entiende el método mediante el cual se obtuvo el monto de necesidades de financiamiento externo, por lo que se hizo la consulta a la empresa. 

Hasta ayer no se había obtenido respuesta. La Nación también llamó por teléfono a una de las analistas, Jane Eddy, pero no fue posible localizarla.

Turismo y café

De acuerdo con Brenes, las estimaciones del Banco Central señalan que el faltante en la cuenta corriente (que incluye el ingreso y salida de divisas por transacciones de bienes y servicios) llegaría en el peor de los casos a $1.200 millones, incluidas necesidades de financiamiento del sector privado.

Boris Segura, costarricense y economista jefe para mercados emergentes en Atlantic Asset Management, señaló que, según su interpretación, la estimación incluye los vencimientos de deuda de corto y largo plazo, más el déficit de cuenta corriente.

De Costa Rica se menciona, además, que es uno de los países que tendrá elecciones presidenciales y legislativas el próximo año y está entre los que resultarán golpeados por la merma en el turismo.

También se indica que los bajos precios del café han afectado en forma negativa la generación de empleo y su balanza comercial.

¿Afecta esa calificación?

Acerca de si esta información puede reducir la calificación de deuda de Costa Rica hay varias posiciones.

El país planea vender el próximo año $250 millones en bonos en el mercado externo y entre mejor nota tenga puede pedir menor tasa de interés, es decir, le sale más barato.

Las calificaciones de deuda van en orden descendente, por lo regular entre A y D. Ahora la deuda de Costa Rica a largo plazo es evaluada por las firmas especializadas así: BB, de Standard & Poorís, BA1 de Moodyís y BB de Fitch.

Cada empresa tiene definiciones específicas para sus letras, pero todas se ubican dentro de lo que llaman "grado especulativo", que abarca a los que tienen posibilidad de enfrentar problemas de pago.

Las calificaciones de Standard & Poorís y Moodyís tienen perspectiva positiva, lo cual implica que podrían ser mejoradas en un lapso de 1 a 3 años, explicó Segura.

"Nosotros estaríamos muy contentos con que nos dejaran igual pero, para ser realista, a lo mejor no solo en el caso de Costa Rica sino de varios países latinoamericanos nos van a mover la calificación para abajo", dijo el presidente del Banco Central, Eduardo Lizano.

Sin embargo, Segura considera que en el peor de los casos la perspectiva pasaría de "positiva" a "estable". "No esperaría ningún cambio hasta que se vean más claramente los efectos de la crisis internacional sobre nuestra economía", comentó.

Para el exministro de Hacienda, Francisco de Paula Gutiérrez, los comentarios de la firma pueden afectar la próxima colocación, que espera que el Gobierno negocie, en cuanto a su oportunidad, con la administración entrante. No fue posible hablar con el ministro de Hacienda, Alberto Dent.

