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	Jorge Madrigal, director de la división económica del Banco Central; Francisco de Paula Gutiérrez, presidente, y Roy González, gerente de la entidad, ayer durante la conferencia de prensa. 
Gesline Arango para La Nación


Banco Central traza panorama 2006-2007
Economía crecerá más, pero hay riesgo de 'sobrecalentamiento' 

Producción interna aumentará un 6,8%, casi el doble de lo previsto en enero
País carece de la estructura para crecer más del 4,5% en forma sostenida

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Sábado 22 de julio, 2006
La producción interna aumentará este año un 6,8% -muy por encima de lo previsto a inicios del período-, pero hay preocupación por un posible "sobrecalentamiento" de la economía.

Un "sobrecalentamiento", explicó el presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, "es como cuando uno acelera un vehículo y lo empieza a forzar, y se sobrecalienta, y si uno insiste se funde".

Gutiérrez dio la explicación ayer al anunciar -en conferencia de prensa- la revisión del programa monetario del 2006 y el 2007, documento que contiene las proyecciones económicas, metas y política que seguirá la entidad. 

Gutiérrez aclaró que el país no está en una situación de "recalentamiento"; no obstante, hay "luces amarillas" que preocupan.

"Luces amarillas". Una de esas luces es el incremento superior al 5%, en promedio, que ha tenido el producto interno bruto (PIB) en los últimos tres años y que continuará en el 2006.

	Por siempre 

"Alguien decía que los banqueros centrales cuando las cosas están mal, están muy preocupados porque están mal, y cuando están bien se empiezan a preocupar porque se les pueden poner mal. 

Francisco de PaulaGutiérrez

Presidentedel Banco Central

Petróleo 

Las previsiones del 2006 suponen un precio promedio del barril de crudo de $73


Esta variación mide el aumento en la cantidad de bienes y servicios finales producidos por empresas y personas en el país.

Estudios internos del Banco Central indican que la estructura productiva del país permite crecer, en forma sostenida, a una tasa promedio del 4,5%; no obstante, crece más.

Gutiérrez reconoció que la población no siente esta bonanza pues el ingreso nacional bruto -que excluye los recursos que las empresas extranjeras envían al exterior- crece menos que el PIB, pero recalcó que dicho ingreso también muestra mejoras, aunque no detalló cifras.

Otra "luz amarilla" es el fuerte crecimiento del crédito bancario al sector privado.

En el primer semestre del año los préstamos de los bancos al público crecieron un 28% respecto al mismo período del año anterior, lejos de la meta anual del Banco para este año, que es del 15,7%.

Otra señal es el fuerte aumento en la inversión, especialmente en casas y terrenos en Guanacaste y Puntarenas.

La secuela de un "recalentamiento" es mayor inflación; por ello, dijo Gutiérrez, el Banco mantiene una política restrictiva este año.

Acciones. Esa política incluye un aumento en las tasas de interés para las inversiones a corto plazo que ofrece la entidad (menos de 30 días) del 9,50% al 10%, lo que debería influir en el resto del sistema bancario y en las tasas para préstamos; eso desestimularía el crédito.

También el Banco comenzará a vender instrumentos de inversión al público por medio de Internet, con lo cual competirá con los certificados de inversión y depósitos a plazo de los bancos comerciales. Con ello pretende influir más rápidamente en las tasas de interés.

Asimismo, el Banco utiliza desde junio un nuevo mecanismo para aplicar el encaje mínimo legal (porcentaje que los bancos comerciales deben trasladar al Banco Central de las captaciones que reciben del público. Hoy está en un 15%).

La nueva forma obliga a los bancos a mantener más recursos en el Banco Central, por lo que les queda menos dinero para prestar.

Con estas medidas la entidad pretende "enfriar" la economía y mantener la inflación en un 11%, como lo había previsto.

	Señales para la gente 

El programa

A los jefes de hogar el programa monetario les anuncia que los precios seguirán al alza.

A los empresarios y trabajadores les envía señales de tranquilidad pues el ingreso nacional bruto, el dinero que efectivamente llega a manos de los nacionales, si bien no crecerá tanto como el PIB, al menos se prevé que crecerá un poco más este año. 

Los deudores en colones podrían enfrentar aumentos en tasas pues el Banco Central decretó ayer un alza que podría repercutir en el resto del sistema.

Mientras tanto, los deudores en dólares deberán evaluar su situación porque el Banco flexibilizará el sistema cambiario a finales de este año.


Sistema cambiario afectará previsiones 


Patricia Leitón
pleiton@nacion.com
Las previsiones cambiarias para el 2007 se modificarán a finales de este año, cuando el Banco Central cambie el método para determinar el tipo de cambio. 

El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, confirmó ayer que el nuevo sistema de bandas se aplicará a finales de este año.

Ese método implicará abandonar las minidevaluaciones. Con estas, el colón se devalúa unos centavos cada día.

Con el método de bandas, el tipo de cambio fluctuará entre dos valores y ya no será tan previsible como ahora.

El nuevo sistema traerá cambios para las proyecciones de inflación y otras variables económicas.

Por ello, explicó Gutiérrez, las previsiones para el 2007 son "transitorias" mientras se aplica el sistema de bandas.

El jerarca comentó que las personas que tienen créditos en dólares deberán tomar en cuenta que, en el futuro, el tipo de cambio no será tan predecible

La decisión de permanecer en esa moneda o cambiarse a colones dependerá de cada persona, añadió Gutiérrez.

Como parte de esa modificación, el Banco Central eliminará, en octubre, el actual sistema que utiliza para transar dólares con los bancos (MONED) y creará uno en octubre, llamado MONEX. 

