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Presidente del Central

Economía crecerá menos

• "Va a ser difícil que se alcance la meta", según Lizano
• Inflación acumulada llegó a un 8,08%

Patricia Leitón pleiton@nacion.co.cr Viernes 3 de noviembre, 2000
El panorama positivo de crecimiento económico que estimaba el Banco Central para este año se desinfló.

La institución arrancó el año con una estimación de crecimiento del 6 por ciento, que luego bajó al 4,7 por ciento y ahora el presidente del Central, Eduardo Lizano, cree que será aún menor.

"Será difícil que se alcance al final de año la tasa global de crecimiento de la economía", expresó ayer.

Lizano emitió las declaraciones en una conferencia de prensa en la cual comentó también la evolución de los precios, la devaluación y el sector externo.

Precios y devaluación

De acuerdo con el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), el índice de precios al consumidor a octubre varió un 0,63 por ciento, mientras que el acumulado de enero a octubre alcanzó el 8,08 por ciento y la inflación interanual es de 10,52 por ciento.

"Esto nos enrumba a una cifra anualizada de un 10,50 por ciento... nosotros seguimos parqueados en el programa monetario con un 10 por ciento", expresó el presidente ejecutivo del instituto emisor.

El mandatario Miguel Ángel Rodríguez expresó que el resultado anual se acerca a la estimación del Banco Central y resaltó la desaceleración en los precios que muestra el grupo de vestido y calzado (un 2,70 por ciento a octubre del 2000 respecto a un 4,35 por ciento a octubre de 1999).

Una inflación interna cercana al 10 por ciento y una internacional del 3 por ciento justifica, según Lizano, que se mantenga una devaluación del 7 por ciento.

Para el cálculo de la devaluación, el Central se basa especialmente en la diferencia de inflaciones interna y externa, lo cual, se supone, ayuda a los exportadores a mantener la competitividad de los precios de sus productos.

Y aunque "cada vez que se acerca Nochebuena la gente empieza a hablar de devaluación", declaró Lizano, el Central mantendrá la pauta actual.

Si algunos cuestionan la metodología utilizada, añadió el jerarca, "ese es un tema que el Banco Central puede considerar", pero por el momento, insistió, "no se prevén modificaciones".

Sector externo

En la parte externa, Eduardo Lizano comentó la caída de las exportaciones en un 7 por ciento, al comparar los resultados de enero a setiembre del 2000 respecto a 1999, período en que llegaron a $4.624 millones.

La caída se explica por las menores ventas de componentes electrónicos y la baja por $60 millones en las exportaciones bananeras.

Si se excluye la venta de productos electrónicos, las ventas arrojan un crecimiento del 3,5 por ciento y si se consideran sólo las de zona franca, sin Intel, la expansión es del 26 por ciento.

Del lado de las importaciones, el monto acumulado de enero a setiembre alcanzó los $4.789 millones, lo cual arroja faltante en la balanza comercial de $165 millones.

El aumento de los precios del petróleo es una de las causas del crecimiento de las importaciones.

Para este año, calculó Lizano, el país desembolsará cerca de $140 millones adicionales por la compra de crudo.

Pese a esta situación, comentó que las reservas se mantienen a un nivel aceptable –$1.310 millones– y que la baja obedece a retiros que han realizado los bancos estatales y a $30 millones de dos créditos que se le cancelaron a Taiwán.

Evaluación global

En general, comentó Lizano, la baja en las exportaciones de componentes electrónicos y las dificultades con banano y petróleo, principalmente, explican el menor crecimiento de este año.

La situación de los bajos precios del café no afectará mucho este año pues se vendió más cantidad, pero sí preocupa para el próximo, reconoció.

Para el 2000, Lizano prefirió no señalar cuánto menos considera que crecerá la producción, pero el Presidente de la República habló, en una entrevista con La Nación, de cerca de un 3,5 por ciento o un 4 por ciento.

"Yo lo veo más cerca del 3,5 por ciento", expresó el economista Hermann Hess.

"Definitivamente seguimos en una pequeña estanflación; es decir, estancamiento con inflación, y yo no le veo una salida a corto plazo", comentó Hess.

Otro economista, José Luis Arce, de la empresa Consejeros Económicos y Financieros (CEFSA), añadió que el menor crecimiento "ya es algo que se veía venir".

La gente, explicó Arce, siente ese menor crecimiento en las dificultades para vender y en la creación de empleo.



Cambio de supuestos 

Un recuento de los anuncios del Banco Central:

  2 de diciembre de 1999: El Banco anunció un crecimiento del 6 por ciento para el 2000. En ese entonces suponía un crecimiento en las ventas de componentes electrónicos, estabilidad en el precio del petróleo y que la economía mundial tendría un buen comportamiento. 

  7 de julio del 2000: El Banco Central anunció que ante la baja en los precios del café y el banano y el aumento en las cotizaciones del petróleo no era posible lograr el crecimiento que se esperaba y por ello bajó la estimación a un 4,7 por ciento. 

  2 de noviembre del 2000: El Banco Central estima que ante la mala situación del café, el petróleo y la baja en las ventas de componentes electrónicos el crecimiento será menor. 

Fuente: Centro de documentación de La Nación.
