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Economía del 2001 no variaría

• Inflación, devaluación y tasas parecidas al 2000

Patricia Leitón Jueves 31 de agosto, 2000 
Si por la víspera se saca el día el 2001, en resultados económicos, será un año muy similar al actual.

La inflación, la devaluación y las tasas de interés serían muy parecidas a las de este año, de acuerdo con el pronóstico que dio a conocer ayer la firma Ecoanálisis. Las estimaciones concuerdan con la visión que tienen otros economistas, pero divergen un poco de los resultados que desea el Gobierno.

En inflación, por ejemplo, la empresa considera que en el 2001 no se podrá alcanzar un resultado menor al de este año, un 10 por ciento. El deseo del Gobierno es llegar al 7 por ciento.

Para el economista Miguel Loría, bajar la inflación a un monto menor es muy difícil debido a las pérdidas que enfrenta el Banco Central. Las pérdidas del Central lo obligan a emitir dinero para financiar el faltante y el exceso de recursos en la calle genera una mayor demanda de bienes que presiona los precios.

Ayer se intentó obtener el criterio sobre los pronósticos del presidente del Banco Central, Eduardo Lizano, pero no fue posible. Si se considera una inflación para el 2001 del 10 por ciento y una inflación externa del 3 por ciento, entonces se esperaría una devaluación del 7 por ciento, como la prevista para este año 
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Así, para este año, el tipo de cambio llegaría en diciembre a unos ¢320 por dólar y al final del 2001 a unos ¢342. En cuanto a las tasas de interés en colones para inversiones, Ecoanálisis estima que el promedio del 2001 rondaría un 17,5 por ciento.

Para la producción total del país, la firma espera un crecimiento cercano al 4 por ciento, resultado similar al de este año. Este resultado, según Loría, dependerá en gran medida de las expectativas que existan sobre las elecciones del 2002.

Este criterio coincide con el de Ecoanálisis pues considera que el año preelectoral influirá en la Asamblea Legislativa.

Otros supuestos que consideró la empresa en sus proyecciones son el arranque de algunas obras públicas por concesión, que el Banco Central mantenga su política centrada en el control de la inflación, que la economía de Estados Unidos, el principal comprador de productos costarricenses, se desacelere un poco y que los precios del petróleo mantengan "cierta volatilidad".

