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Perspectivas
Economía del 2005: un año más de lo mismo

El cambio más importante sería en tasas de interés
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Un año estable, sin crisis, pero tampoco con grandes mejoras. En síntesis, un año más de lo mismo. Así pintan varios economistas consultados la economía del 2005.

Los expertos coinciden en que la producción crecerá un poco más el próximo año, aunque sin resultados sobresalientes.

Además prevén una devaluación similar a la actual, tasas de interés un poco más altas y una inflación más baja que la de este año.

Sin embargo, hay cuatro signos de interrogación: la evolución en los precios del petróleo; del dólar frente otras monedas; el futuro del plan fiscal y del Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos. 

Así opinaron José Cordero, director de la Escuela de Economía de la Universidad de Costa Rica; Carlos Conejo, director de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional y el economista Félix Delgado.

Producción y empleo

La producción, según coinciden los economistas, tendría un crecimiento aceptable y eso implica que las oportunidades de trabajo se mantendrían y aun podrían crecer un poco más.

En su programa monetario, que incluye las metas y pronósticos para el próximo año, el Central había estimado que la producción interna crecería 3%.

Actualmente el Central revisa las cifras y este mes daría un nuevo pronóstico.

En una charla ante los banqueros hace dos semanas, el presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, señaló que la economía del 2005 crecerá en forma moderada, cercana al aumento de este año, el cual rondará el 4%. Esa cifra es igual al promedio de los últimos 10 años. 

“Yo coincido con Gutiérrez en que va a ser un año bastante parecido a este, sin nada espectacular”, comentó Delgado.

Añadió que si el ministerio de Hacienda mantiene la disciplina fiscal, la producción crecería menos que este año.

La razón es que si el Estado restringe el gasto, comprará menos bienes y servicios a las empresas y personas locales.

Un factor que beneficiará al país en el 2005 es la recuperación de la economía internacional, lo que incide sobre nuestras exportaciones y el aumento del turismo hacia Costa Rica.

Inflación y tasas

En inflación, Gutiérrez manifestó ante los banqueros que posiblemente cerrará este año en cerca de 12,5%, pero anunció que aplicará una política monetaria restrictiva el próximo año para tratar de hacerla volver a los niveles de los últimos años.

El promedio de los últimos 5 años es 10%.

Una política restrictiva implica que el Central buscará retirar recursos de la calle para evitar que la gente los gaste y presione los precios.

El retiro lo hace mediante la venta de bonos; competirá con otras entidades que también ofrecen inversiones y por ello presiona hacia el alza las tasas de interés. 

Además las tasas también se verían presionadas por el aumento en los rendimientos internacionales y porque el Ministerio de Hacienda deberá conseguir todos los recursos que requiere dentro del país, explicó Cordero.

Para el economista, es claro que las tasas de interés subirán; esta situación es positiva porque los inversionistas y acreedores pueden incorporar el cambio en sus decisiones.

En devaluación, el Central no prevé variar la política actual.

Delgado también cree factible que la devaluación del 2005 sea un porcentaje menor al de la inflación local. 

Signos de pregunta del 2005
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Las previsiones del 2005 están sujetas a lo que pueda suceder con cuatro temas, sobre los cuales hay incertidumbre.

Uno es sobre los precios del petróleo. El año pasado el Banco Central montó sus estimaciones para este año basado en un precio promedio del petróleo de $28 durante el año 

Luego, a mitad del año, subió la estimación a $40; actualmente el precio ronda los $50.

Algunos economistas, como Carlos Conejo, director de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional, tiene la esperanza de una reducción en los precios el próximo año.

Mientras que otros, como José Cordero, director de la Escuela de Economía de la Universidad de Costa Rica, cree que no se puede vaticinar un resultado.

Sin embargo, el Central aprendió la lección y el próximo año, al parecer, preferirá basar sus estimaciones en un precio más cercano al actual.

Esta incertidumbre hace difícil estimar la inflación para el 2005, aunque el Banco Central anunció que hará los esfuerzos para bajarla respecto a este año.

El otro signo de interrogación está sobre lo que pueda suceder con el tipo de cambio entre el dólar y el euro, y entre la moneda estadounidense y el yen.

En los últimos meses el dólar se depreció frente a estas monedas y eso implicó que los productos ticos se volvieron más baratos para los europeos y japoneses (Los extranjeros ocuparon menos euros y yenes para comprar dólares para pagar aquí).

Por lo tanto si se mantiene la tendencia bajará la presión para la devaluar el colón frente al dólar.

Dos leyes

Las otras dos interrogantes son sobre el futuro del plan fiscal, el cual se discute desde hace dos años en la Asamblea Legislativa, y sobre el Tratado de Libre Comercio (TLC) de Centroamérica con Estados Unidos.

“Lo que se resuelva con el TLC y el tema fiscal va a determinar qué tan confiada puede sentirse la gente para invertir, para calcular la rentabilidad de los proyectos”, comentó Cordero.

A estos factores se une que el próximo año precederá las elecciones nacionales, lo cual complica el panorama político.

