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Economía más sensible ante guerra 

• Depende sobre todo del comercio y de la inversión externa 
Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
La guerra sorprende a los ingresos de las familias costarricenses, más sujetos a la economía mundial que hace 12 años. 

	TIEMPO 
En 1991 se adelantó la hora para ahorrar 


Así, los efectos –positivos o negativos– que genere el conflicto sobre la economía de otros países, impactarán más que en 1991, cuando ocurrió la guerra del golfo Pérsico. 

Algunos analistas creen que Costa Rica cuenta esta vez con mejores bases, aunque con problemas fiscales más delicados. Una de las áreas sensibles es el comercio exterior. 

Las ventas a otros países de empresas ubicadas en Costa Rica, alcanzaron el año pasado $5.277 millones, casi tres veces más que hace 12 años. 

Además, los costarricenses dependen hoy más de los productos importados. 

En 1990, el gasto promedio por tico en bienes importados era $642 al año, pero el año pasado fue el doble. 

Inversión necesaria 

La dependencia del exterior también es clara en la inversión. 

En el periodo de 1990 al 2002, la inversión extranjera directa en Costa Rica creció, en promedio, 10 por ciento por año, según el último informe que publicó el Banco Central. 

En 1991, el número de empresas en zonas francas –donde están la mayor parte de firmas extranjeras– era de 88; hoy son 229, que dan empleo a 35.000 personas. 

Las divisas que ingresan por inversión son una fuente cada vez más importante para financiar el déficit en cuenta corriente, es decir, el monto que el país gasta por importar más bienes y servicios de los que exporta. 

En 1990, con el dinero de la inversión se cubrió el 30 por ciento del déficit, pero en el 2002 equivalió el 70 por ciento. Otra área clave es el turismo; la principal fuente de divisas de Costa Rica. 

Los ingresos netos de divisas por turismo (las que entran menos las que salen del país) se multiplicaron por 5 en el intervalo entre las guerras. En el 2002 se contó con 82.459 trabajadores en hoteles y restaurantes. 

Pero, así como la economía depende hoy más del exterior, también tiene mejores bases para enfrentar los cambios, opinaron el experto de Ecoanálisis, Alberto Franco, y el historiador de la Universidad de Costa Rica, Iván Molina. 

Más fuerte, pero... 

“Al inicio de la década del 90, Costa Rica apenas salía de la recuperación de la crisis de los 80; en ese momento, la economía era más vulnerable”, opinó Molina. 

Ahora –añadió Franco–, el país produce más, tiene un sistema financiero más sólido y mayor afluencia de inversión. Además, en 1991, cuando estalló la guerra del Golfo, la inflación y la pobreza en Costa Rica eran más altas, la deuda externa pesaba más y el país contaba con menos reservas en divisas. 

Sin embargo, en el área fiscal, Costa Rica arrastra el mismo problema de hace 12 años: los ingresos no alcanzan para cubrir los gastos. Esta situación hace que el Gobierno tenga que pedir prestado; por ello, su deuda respecto a la producción se duplicó en el intervalo entre guerras. 

En esa área fiscal, Costa Rica es más vulnerable hoy, indicó el economista de Cefsa, Fernando Naranjo. La razón es que las autoridades están más limitadas para hacer frente a cambios imprevistos. 

Acciones en 1991 

En 1990, añadió Franco, la guerra arrancó después de tomar decisiones para atacar el déficit fiscal. Una de ellas fue subir el impuesto de ventas del 13 por ciento al 15 por ciento. Hoy, comentó Franco, también llega la guerra después de aprobar una ley fiscal, pero esta vez solo rige por un año. 

Otras medidas que tomó el de gobierno de hace 12 años fueron: ahorro de combustible, regulación de importaciones, disminución de gastos operativos de Recope, y mayor control sobre los comercios ante problemas de especulación. Además, el reloj se adelantó una hora para aprovechar la luz del día. 

Esta vez, las disposiciones incluyen un plan de ahorro de combustible si el precio del barril sobrepasa los $40, y el Banco Central informó que, si la guerra es corta, usará las reservas monetarias para enfrentar la mayor factura petrolera. 

