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Economía mundial está y seguirá renca

• No hay buenas noticias para Latinoamérica 

Lidiette Brenes lidbrenes@nacion.com
Para la economía mundial, el 2001 fue un annus horribilis; peor que eso, fue horripilante.

El horror fue global, porque afectó a todo el planeta y tocó todas las esferas. Pero sin duda, uno de los ámbitos más golpeados fue la economía, por la extensión de sus secuelas. 

La verdad es que la economía mundial ya estaba renca, y la empujaron el 11 de setiembre. Estados Unidos mostraba señales adversas desde marzo, aunque fue en noviembre que se reconoció la recesión. Japón vegeta, como en los últimos diez años y Alemania tocó fondo desde hace dos años. 

Con esos males en las economías que han sido los motores que jalan al resto, la caída de la "renca" fue estrepitosa. 

En América Latina, Argentina está paralítica, México cuida un fuerte reumatismo mientras el resto de los países suramericanos tratan de evitar el contagio. 

Mirando hacia el 2002, algunos analistas pronostican un repunte en el segundo semestre, encabezado por los Estados Unidos, que se extenderá a los países bajo su influencia directa. La Unión Europea continuará estancada, y para Japón, todo indica que la recesión continuará dos años más. 

Efectos adversos

De acuerdo con varios informes, la desaceleración en Estados Unidos en este año se desarrolló por etapas, a medida que se redujeron los gastos en la inversión y el sector manufacturero sufrió una progresiva caída. 

A eso se añade la ruptura de la burbuja tecnológica, con un desplome de un 33% de las ventas mundiales de semiconductores, la peor de la historia de este sector. 

La etapa final fue el devastador impacto de los ataques del 11 de setiembre. Las bolsas de valores cayeron y las empresas reportaron grandes pérdidas.

El índice de desempleo a noviembre aumentó al 5,7% y muchos analistas creen que subirá hasta casi el 7% en los meses venideros. Desde marzo, cuando oficialmente el país entró en recesión, se han perdido casi 1,2 millones de puestos de trabajo. 

Para estimular la producción, la Reserva Federal (FED), que es su banco central, reaccionó rápidamente y bajó 11 veces las tasas de interés en el año. Por ese hecho la inflación se ha mantenido baja. El costo del dinero está en su más bajo nivel en 40 años. 

Así pues, la economía registró entre 1991 y 2001 un crecimiento prolongado, pero en este tercer trimestre se contrajo a una tasa anual del 1,1%. 

Inseguridad

Lo más desalentador del panorama a final de año es la incertidumbre. Nadie sabe exactamente hacia dónde vamos, ni siquiera el Fondo Monetario Internacional (FMI), el gurú internacional.

El rápido deterioro del entorno mundial tomó a la institución por sorpresa, que tras anunciar el mejor comportamiento de la economía en una década, recortó progresivamente sus previsiones hasta colocar al mundo al borde de la recesión.

Cuatro pronósticos diferentes presentó en el año, a cada cual más pesimista. El último, publicado en este mes, supone un crecimiento mundial en el 2001 del 2,4%, que América Latina apenas crezca un 1,1%; calcula una nueva contracción para Japón y por lo general, recortó sus pronósticos para sus 183 países miembros en varios puntos.

Para Estados Unidos, pronostica un raquítico crecimiento de 0,7%, 1,5 menos que hace tres meses.

El desánimo es compartido por la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), la que en su más reciente estudio dijo que el crecimiento de los 30 países miembros, los más desarrollados del mundo, será de no más de 1% en el 2001 y el año próximo. 

Merrill Lynch, el más importante banco de inversiones de Estados Unidos, pronosticó que el crecimiento global será de 1,2% este año y de 1,5% en el 2002, lo cual refleja una merma si se compara con los 3,8% del 2000. 

Entre las razones para que se produzca ese repunte mencionó el alivio impositivo, la baja inflación y el desplome de los precios por combustibles.

De los $30 que se cobraban para mediados de setiembre, el crudo Brent, la referencia que se usa para dos terceras partes del abasto mundial, ha bajado más de un tercio, a $19 dólares. 

Según la OCDE, la producción japonesa será del 0,7% en el 2001 y 1% en el 2002. 

Por su parte, el Banco Central Europeo, redujo sus proyecciones de crecimiento para el 2002 a entre 0,7% y 7,7% para la zona del euro, moneda que comenzará a circular el 1.° de enero.

En América

En otros lados, Argentina parece un enfermo terminal, a punto de dejar de pagar la deuda externa, de unos $132.000 millones. 

Brasil y México, los grandes del continente, tendrán crecimiento de modesto a nulo, dijo la Comisión Económica para América Latina (CEPAL) esta semana. 

Pero lo más grave es la incertidumbre sobre el futuro inmediato para salir de la crisis más generalizada de los últimos tiempos, según el informe. 

Colaboró con esta información Patricia Leitón, periodista.

