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Producción crecerá apenas 0,5% este año 

Economía se debilita

• Devaluación pasará de 8 a 10 céntimos diarios

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Sábado 30 de junio, 2001 
El Banco Central tuvo que modificar las metas económicas que tenía para este año. 

  La inflación prevista ya no es de 10 por ciento, sino de 11 por ciento. 

  La devaluación ya no tendrá un ritmo promedio de 8 céntimos diarios, sino de 10 céntimos y así, el dólar costará al final del año ¢340,60 y no ¢338,10 como iba a ser al paso que iba. 
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  Y, el crecimiento de la producción se verá más afectado de la cuenta. Ya no será de 3,2 por ciento, como se pensó al inicio del año; ahora, el pronóstico es de apenas 0,5 por ciento. 

Este es el panorama que anunció ayer el presidente del Banco Central, Eduardo Lizano.

Una mayor inflación implica que usted tendrá que elevar el presupuesto de compras si quiere consumir lo mismo que ahora.

Un menor crecimiento implica que las oportunidades de empleo serán escasas y que los ingresos de las familias crecerán poco.

Mientras que un aceleramiento en el ritmo de devaluación obligará a muchas personas que tienen créditos en dólares a desembolsar más para pagar las cuotas.

A inicios de año, el Central fue más optimista. Sin embargo, la desaceleración que enfrenta Estados Unidos, y otros "motores mundiales" como Alemania y Japón –junto al bajo precio del café y banano– cambiaron el escenario.

Estados Unidos compra más de las mitad de las exportaciones ticas, aporta el 67 por ciento de la inversión extranjera que viene aquí y un buen puño de turistas.

Ingresos de las personas

Sin embargo, pese a la situación, el Banco Central espera que el ingreso nacional disponible –el dinero de la producción que queda en la bolsa de los que viven aquí– no baje.

El Central estima que este ingreso crecerá 2,3 por ciento este año, luego de caer 0,1 por ciento el pasado y 2,1 por ciento en 1999.

La razón, dijo Lizano, es que en el 2001 el aumento en los precios del petróleo no será tan fuerte como en años anteriores.

Además otros sectores, como turismo, construcción y ventas de servicios andan mejor.

Dólares alcanzan

En total, el Banco Central espera que los empresarios nacionales vendan este año al exterior $4.980 millones ($1.140 millones menos de lo previsto).

Y que la diferencia entre ventas y compras al exterior sea de $1.183 millones ($528 millones más de lo que se esperaba).

Sin embargo, señaló Lizano, las ventas de servicios están mejor y si incluye este sector el faltante baja a $860 millones.

El dinero para pagar la cuenta lo tomarán de la cuenta de capital, que incluye la inversión extranjera y préstamos, entre otros. Por esta vía se estima que ingresarán $796 millones, de los cuales $456 millones serían inversión extranjera.

Pero además el Banco Central está dispuesto a perder un poco de reservas.

Así que por esta vía, según el Central, no harán falta dólares.

La devaluación

La decisión de acelerar el ritmo de devaluación, dijo el jerarca, obedece a que el euro perdió valor frente al dólar, lo cual afecta el tipo de cambio real tico.

Con este ritmo, detalló, el dólar costará ¢12,50 más al finalizar el año de lo que cuesta ahora. Es decir, llegará a unos ¢340,6; ¢2,50 más de lo que habían previsto.

Y en cuanto a tasas de interés, Lizano espera que se mantengan similares a los niveles actuales, pese a que prevén un faltante fiscal mayor.

Sector fiscal

La estimación inicial era que los gastos del sector público (incluye Gobierno, instituciones y Banco Central) iban a superar los ingresos corrientes en ¢142.481 millones, sin embargo, ahora prevén que serán ¢176.224 millones.

Un déficit mayor implica que el Estado ocupa conseguir más recursos mediante la venta de títulos, lo cual presiona los intereses.

Mediante un comunicado el ministro de Hacienda, Leonel Baruch, explicó las razones del alza en el faltante proyectado.

Entre ellas se encuentran: la no aprobación a inicios de año del proyecto de Simplificación Tributaria (se aprobó esta semana y en la página 8-A le decimos como le afecta a usted); el menor crecimiento que tendrá la economía; un ajuste salarial mayor al estimado; un mayor desembolso en pensiones por orden de la Sala Constitucional y el desembolso importante que viene para la Caja de Seguro Social para la construcción del Hospital de Alajuela de recursos que aportó el BID.

El Ministro destacó que pese a la situación, el faltante será medio punto menor respecto al PIB del 2000.

"Es importante aclarar a la población que no existe ninguna crisis en las finanzas públicas. Sin embargo, en caso de que no se resuelva pronto el problema de los destinos específicos, esta podría desatarse en el corto plazo", dijo.

Los cambios anunciados por Lizano no sorprendieron a empresarios y economistas, quienes se mantienen preocupados por la mayor inflación y la fuerte caída en las exportaciones. 

Contribuyó Edgar Delgado.
Sin sorpresas

Empresarios y economistas coinciden en que las modificaciones hechas al programa monetario no los sorprenden, pero sí les preocupan.

Samuel Yankelewitz

Presidente de la Unión de Cámaras:

"Desde finales del año 2000 se venía venir un año difícil, pues cuando las economías más importantes del mundo –donde nosotros exportamos– se enfrían nosotros sentimos el bombazo. A eso hay que sumar una pérdida de competitividad de los productos nacionales pues aquí los servicios públicos no dejan de subir. Mientras los políticos no hagan su trabajo para crear condiciones de competitividad, no podremos crecer".

Herman Hess 

Economista:

"El crecimiento sin Intel (2,6%) aún lo veo un poco alto y la inflación un poco baja. Soy más pesimista en esos rubros. Tenemos dos años seguidos de no crecer al ritmo de la población (2%), eso me preocupa y parece que el Gobierno no está dispuesto a ceder en sus metas para estimular la economía local y creo que ahí hay margen de maniobra".

Luis Mesalles 

Economista:

"El Banco Central está haciendo lo que casi siempre termina haciendo: llevando el peso de las políticas económicas por falta de acción del Gobierno en otros campos. Está ampliando la meta de devaluación pues el déficit de la cuenta corriente va a ser mayor, pero se ha hablado de falta de competitividad de las exportaciones nacionales porque el colón está apreciado, entonces quiere compensar eso".

Federico Vargas

Exministro de Hacienda:

"Las cifras muestran un deterioro de la economía, algo que ya se anticipaba pues los primeros meses del año no han sido buenos, pero no me imaginaba que las exportaciones cayeran tanto. Los costarricenses tenemos que hacer lo que nos toca: reducir el déficit fiscal, mejorar el sistema productivo y rezar para que Estados Unidos se recupere".

Alberto Franco 

Economista:

"Los cambios reflejan un reconocimiento del Central de que la economía mundial va a golpear a la tica más de lo previsto. La principal modificación tiene que ver con las proyecciones de exportaciones y crecimiento del PIB total, lo cual está asociado con un menor crecimiento de la economía mundial, la recesión en el sector de alta tecnología y el menor precio de los bienes que vendemos en el exterior".

Marco Vinicio Ruiz 

Presidente de la Cámara de Industrias:

"Si bien es cierto hay cierta estabilidad, el no crecimiento va a profundizar los problemas sociales, al no poder generar el empleo necesario. El poco crecimiento es lamentable, lo mismo que el aumento en la inflación. Pero hay mucha presión pues el Gobierno toma medidas inconsistentes, como el aumento en las tarifas eléctricas".

Luis Liberman 

Presidente de la Asociación Bancaria Costarricense:

"Esto significa que el país prácticamente no va a crecer este año; o sea, las expectativas que todos teníamos no se van a dar. Pero no es alarmante. No será un año bueno, pero no lo es en ningún lado: Estados Unidos está igual; Europa está detenida y ya México se está deteniendo".

