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Publicó ayer resultados esperados
Economía superará expectativas del Central 

Producción, inversión extranjera y reservas crecen más de lo esperado
El punto débil es la inflación que esperan que termine el 2005 en 14%

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  Miércoles 14 de diciembre, 2005
La mayoría de resultados económicos del 2005 serán mejores a los esperados por el Banco Central.

El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, informó ayer de que el producto interno bruto crecerá 4,1% en lugar del 3,5% previsto.

	Fotos/Infos:
  Proyecciones y resultados 


El producto interno es el valor monetario de los bienes y servicios producidos dentro del país.

El beneficio para la población de un mayor crecimiento en este indicador es que hay más empleo e ingresos.

	Podría ser mejor 

"Costa Rica debería crecer 6% o 7% por año, debería tener una tasa de inflación similar a la tasa internacional, del orden del 3% o 4% por año, y eso no es imposible. Lo que requiere es decisiones políticas para eliminar los factores que lo impiden y uno de ellos es la vulnerabilidad fiscal.

Franciscode PaulaGutiérrez

PresidenteBanco Central


Según Gutiérrez este aumento impidió un incremento en el desempleo este año pese a que más personas ingresaron al mercado laboral.

La mayor producción se vio impulsada principalmente por las exportaciones y el turismo.

Confianza foránea.La inversión extranjera directa terminará el año en $653 millones, $44 millones por encima del monto previsto.

La inversión foránea directa incluye a empresas nuevas que se instalan en el país, fusiones de firmas locales y extranjeras, adquisiciones de empresas locales y la expansión de las foráneas que ya operan en Costa Rica.

El año pasado la inversión fue de $617 millones.

Para la población la mayor inversión también significa más empleo y además el país obtiene los recursos para cubrir el déficit en cuenta corriente (monto en el cual las importaciones de bienes y servicios superan a las exportaciones).

El déficit en cuenta corriente se mantuvo cerca de las expectativas pese al aumento en los pagos por petróleo. El Central estima que este año el país gastará $1.024 millones en hidrocarburos.

Según Gutiérrez, los resultados de inversión muestran que "los extranjeros ven con más optimismo la situación de la economía respecto a los nacionales".

Las divisas que ingresaron por inversión más las que entraron por turismo y exportaciones influyeron para que las reservas monetarias alcanzaran el 9 de diciembre la cifra récord de $2.600 millones.

No obstante, Gutiérrez espera que para el 31 de diciembre se ubiquen en $2.338 millones; $130 millones más de lo esperado.

Lunares. El lunar fue la inflación que terminará cerca de 14%, por encima del 12,7% previsto y la cual afecta más a las familias pobres.

Además, según Gutiérrez, aunque el déficit fiscal (exceso de gastos sobre ingresos del Gobierno) será menor al esperado, no es posible seguir con la misma política de restricción de gasto el próximo año, pues significa un deterioro en los servicios públicos que afectan la competitividad del país.

	Firme en variar sistema cambiario 

régimen más flexible

El Banco Central se mantiene firme en la idea de variar el sistema de minidevaluaciones que ha mantenido el país por casi dos décadas para ajustar el valor del colón respecto al dólar.

Sin embargo, aún no tiene definida una fecha para implementar el nuevo sistema.

El presidente del instituto emisor, Francisco de Paula Gutiérrez, señaló ayer es una decisión que "no se puede tomar de la noche a la mañana" y además requiere el apoyo del nuevo Gobierno.

El jerarca dijo que analizan la experiencia de Chile, Colombia, Perú, México e Israel que tuvieron el sistema de minidevaluaciones y luego pasaron a otros métodos más flexibles.

Añadió que estos países pasaron primero a un sistema de "bandas", en el cual el tipo de cambio fluctúa en un rango, y luego avanzaron hacia otros regímenes más flexibles.

Entre los problemas que tiene el sistema de minidevaluaciones es que incentiva el ingreso de capitales especulativos porque la gente puede calcular sus ganancias y alimenta la inflación.


