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Empresarios positivos ante el panorama económico 

• Afirman que Banco Central fue tímido en algunas metas 
José Enrique Rojas jrojas@nacion.com 
Las metas económicas para el 2004 dadas a conocer por el Banco Central el miércoles pasado llenaron de optimismo a los empresarios. 

Incluso, algunos señalaron que la entidad fue tímida en su programa monetario, el cual define los propósitos y herramientas económicas que seguirá. 

Tanto representantes del turismo, la industria y el comercio confían en que durante este año sus actividades muestren crecimientos similares o mayores a los del año pasado. 

	Fotos/Infos
  Mejor año 


La meta más aplaudida por los empresarios es la de una inflación del 9%, lo cual, según criterio del gerente del Banco de Costa Rica, Carlos Fernández, refleja que las políticas económicas del Gobierno y el Banco Central se mantienen en la misma línea. 

Recuperación 

Wílliam Rodríguez, presidente de la Cámara Nacional de Turismo, dijo confiar en que se aprueben la reforma fiscal que se discute en la Asamblea Legislativa y el Tratado de Libre Comercio (TLC) con Estados Unidos, para que el crecimiento sea mayor. 

Pronosticó que el producto interno bruto (PIB) crecería un 1% más que el 4,4% estimado por el Banco Central. 

Agregó que desde el tercer trimestre del año pasado el sector se muestra dinámico y para este período confía en igualar el aumento en el número de visitantes registrado en el 2003, que rondó el 8%. 

Rafael Carrillo, presidente de la Cámara de Industrias, calificó el programa monetario como “conservador” pues indicó que la mayoría de mercados a los que exporta el país están creciendo. 

“Creo que como país tenemos que plantearnos metas mayores”, señaló. 

Confianza 

Gerardo Corrales, gerente general del banco BAC San José, destacó que la visión del Central tranquiliza al sector porque la tasa de devaluación bajará a ¢0,15 diarios y no cambiará el encaje mínimo legal, del 10%. 

El Banco Central utiliza el encaje para retirar un 10% de los depósitos en los bancos y controlar la cantidad de dinero en la economía como forma de evitar efectos inflacionarios. 

Corrales reconoció que muchas empresas no invertirán en ampliar sus operaciones actuales; sin embargo, espera que el crédito crezca este año. 

Carlos Fernández añadió que como solo se proyecta un crecimiento en el crédito del 12,5% habrá mayor competencia, por lo que los clientes se beneficiarán con menores tasas de interés e incluso nuevos servicios. 

José Luis Arce, economista de la firma Consejeros Económicos y Financieros (CEFSA), calificó el 2004 como “similar al año pasado”. 

Reconoció que existe optimismo derivado del crecimiento del 2003, pero pidió mesura a todos los sectores pues el país urge de reformas estructurales que hagan más sólido el crecimiento, y permitan superar los rezagos de años anteriores.

