Enlace: http://www.diarioextra.com/2011/marzo/03/nacionales01.php
Gobierno e industriales en último encuentro para fijación de precio al consumidor
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	El Ministerio de Economía, Industria y Comercio fijará la próxima semana el precio del arroz para el consumidor.


En el país hay un exceso de arroz importado y esto lo demuestra el hecho de que el consumo del grano en la industria nacional está bajando a un ritmo de 1.000 toneladas por mes. 

Esta fue la conclusión a la que llegaron el gobierno y los representantes de la Asociación Nacional de Industriales del Sector Arrocero (Aninsa), durante la última reunión sostenida antes de la fijación del precio del arroz al consumidor. 

Marvin Rodríguez, viceministro de Economía, declaró ayer a DIARIO EXTRA que según datos de Aninsa hay una baja en el consumo nacional, pero que precisamente está asociada a que los ticos coman menos arroz. 

Rodríguez indicó que a mayor oferta menor precio, pero que la fijación final en el precio al consumidor será anunciada la próxima semana, pues la ministra Mayi Antillón aún requiere analizar unos datos. 

“Como habíamos señalado, el precio será a la baja, pero no en el porcentaje que esperábamos”, agregó. 

Carlos González, gerente de la División Arrocera de Demasa y representante de Aninsa, dijo que efectivamente hay un exceso de arroz pero ese grano es importado por terceros. 

De acuerdo con González, el Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica y Estados Unidos (Cafta, por sus siglas en inglés) permite que un 40% del arroz sea importado por los industriales y un 60% por terceros. 

Para los industriales la situación es difícil, en vista de que no están colocando todo el arroz que importan. Parte del problema es que cualquiera puede importar arroz, siempre y cuando pague el arancel correspondiente a un 35%. 

En Costa Rica se importa arroz debido a que el país no es autosuficiente en la producción. No obstante, en este momento existe una disputa por el precio al productor porque se incentivó la cosecha ante la amenaza de una crisis internacional de alimentos. 

En este momento rige una medida cautelar para el precio al productor ante una resolución del Tribunal Contencioso Administrativo y el país está a las puertas de una reunión en el Comité de Agricultura de la Organización Mundial de Comercio, donde deberá demostrar las acciones emprendidas para no crear distorsiones en el mercado internacional. 

