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Estiman leve disminución de crecimiento económico
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• Para el tercer trimestre

• Según economistas de la UCR, esto podría darse por el deterioro en los términos de intercambio, muy relacionado con el comportamiento del mercado en Estados Unidos 

Rudolf Lücke Bolaños, investigador del Instituto de Investigaciones de Ciencias Económicas de la UCR, y otros analistas, manifestaron que la meta de inflación es muy ambiciosa, tomando en cuenta el comportamiento de las cifras hasta ahora. Foto: Adriana Araya. La encuesta presentada por el Instituto de Investigaciones de Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica (UCR) evidenció que se estima una leve disminución en el ritmo de crecimiento, al pasar de ubicarse en el rango de 2,5 a 3,5% en el II trimestre de 2010 al 1,5% al 2,5% en el tercero. 

Esto se debe, según confirmó el investigador Rudolf Lücke Bolaños, al deterioro en los términos de intercambio que se ha venido observando, ya que las importaciones siguen creciendo más que las exportaciones.

Sin embargo, especificó que esta proyección representaría la tercera tasa de crecimiento positiva de los últimos siete trimestres, y está muy relacionado con el relativo crecimiento de la economía de los Estados Unidos.

Las cifras de mayo del Índice Mensual de Actividad Económica (IMAE) mostraron un crecimiento interanual de más del 3,7%, lo cual representa una desaceleración con respecto del último trimestre de 2009, pero una mejora al comparar el primer trimestre de 2010 con el primer trimestre del año anterior.

Esto podría ser un indicador de que la economía ha intentado buscar un repunte, pero las condiciones todavía no son las mismas que hace 24 meses, por lo que la actividad económica avanza con cautela.

Lücke destacó que la tendencia a la desaceleración del ritmo de crecimiento en la actividad económica inició desde enero de este año y básicamente es producto de que aún la demanda agregada no se encuentra con un crecimiento establecido, y parte de lo observado a finales de 2009 y principios de 2010 se debió a una reposición de inventarios que las empresas realizaron a principios de año, producto del elevado uso de existencias durante el período de crisis del año pasado.

Las proyecciones dadas a conocer por la UCR tienen como principales fuentes el Departamento de Comercio de los Estados Unidos, el Fondo Monetario Internacional, Bloomberg y el Banco Central de Costa Rica.

Además, se hacen las estimaciones bajo la premisa de que este mes un aumento paulatino de los precios del petróleo de $75 hasta ubicarse en los $80 a finales del tercer trimestre.

 

Meta de inflación es muy ambiciosa


Lücke manifestó que la meta de inflación proyectada por el Banco Central de Costa Rica es muy ambiciosa, tomando en cuenta los precios que se han venido reportando. Para el tercer trimestre de 2010, se estima que el crecimiento de los precios se encontrará en un rango entre el 5,5 y el 6,5% al situar el crecimiento acumulado de los precios entre enero y setiembre entre 4,5% y 5,5%, lo cual presume una leve disminución del ritmo de crecimiento mensual promedio de los precios con respecto de la primera mitad del año.

“Es necesario explicar que no se observa presión significativa por el lado de la política monetaria ni tampoco de la demanda interna o el tipo de cambio, pero sí se vislumbran aumentos importantes en los bienes importados. Sin embargo, un factor que podría generar presión al alza es el ajuste en los precios regulados”, mencionó.

 

Mínimas presiones para subir intereses


Los expertos de la UCR aseguraron que el hecho de que los sectores no estén demandando muchos créditos y una mayor liquidez provoca que no existan presiones para aumentar las tasas de interés.

Para el tercer trimestre de 2010, la estimación puntual del modelo indica un leve incremento en la tasas de interés, no obstante, el análisis de la estructura de la tasa básica pasiva muestra que en este momento no existen fuertes presiones al alza en los intereses, pues a pesar de existir un componente fiscal deficitario que podría incrementar los intereses, el peso que tendría este sobre la tasa básica sería mínimo.

“Además, el impacto sobre la tasa básica pasiva se encuentra en un 70% influenciado por los bancos públicos, los cuales, hasta la fecha, no poseen problemas de liquidez y mucho menos presiones de demanda monetaria, pues el crecimiento del crédito ha sido bastante limitado en los últimos meses”, concluyó Lücke.
