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Intereses desde un 16% 

Estudio: sube crédito

• Oferta de Conape subirá un 33%

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com Lunes 27 de agosto, 2001.
Atrás quedó el "cole" y al frente está la "U".

Cada día más bachilleres afrontan el dilema de qué carrera cursar en la universidad, pero, principalmente, de cómo pagar por esos estudios.

Es por eso que algunos bancos y otras entidades ponen a disposición de los estudiantes más préstamos para que puedan cursar con tranquilidad los estudios superiores. Algunas cifras lo demuestran.

Conape, por ejemplo, puso a disposición de los estudiantes ¢3.000 millones en préstamos este año, un 25% más que en el 2000, y para el próximo año colocará ¢4.000 millones, un 33% más que en el presente período. 

Igualmente, el Banco Popular registró un aumento del 114% entre julio del 2000 y julio del 2001 en su línea de crédito para educación y este año prestará ¢122 millones.

Los funcionarios de estas instituciones afirman que cada año más estudiantes se acercan a sus ventanillas para solicitar un préstamo.

Tanto Conape, el Popular, el Banco Nacional y el Banco de San José ya cuentan –incluso– con una línea de crédito especial para este fin, lo que garantiza una tasa de interés más accesible, entre un 16% y un 24%. 

No obstante, otros bancos incluyen el financiamiento de estudios dentro de su línea de crédito personal, por lo que sus tasas oscilan entre un 21% y un 27%.

Asimismo, las tasas de interés de los créditos para estudios superiores están bajando: Conape la redujo del 18% al 16% desde esta semana y el Popular del 20% al 19% en junio.

Variedad

Hoy la falta de recursos ya está dejando de ser una excusa para no estudiar, pues hay diversas ofertas en el mercado.

En cuanto al monto máximo de los préstamos, se ofrecen desde ¢3 millones hasta ¢6 millones, como en el caso de Conape.

Los plazos pueden variar desde 3 hasta 10 años, como en el Banco Crédito Agrícola de Cartago (Bancrédito).

Algunas entidades cubren todo el plan de estudios, desde la matrícula hasta los materiales didácticos, gastos de tesis y el pago de alimentación y alojamiento, como el Banco Nacional.

Otros ofrecen financiar solo un porcentaje, como el Banco de San José, que cubre hasta el 70%.

A la fecha ninguna de las entidades consultadas ponen restricciones para las carreras y prácticamente financian todas.

Incluso, algunos bancos como el Popular, San José, el Nacional y Bancrecen tienen convenios exclusivos con institutos de educación superior. 

Finalmente los estudiantes ya pueden tener acceso tanto a créditos en dólares como en colones. Las tasas en dólares oscilan entre un 7,75% y un 11%, pero para beneficiarse con esas líneas los estudiantes debe cumplir con el requisito de tener un ingreso en dólares.

Más crédito

Carlos Sancho, director de Crédito de Conape, afirmó que cada año sus beneficiarios siguen aumentando.

La entidad tiene ahora 40.000 clientes y este año espera cerrar con 3.000 más. Para el 2002 tramitará 4.000 operaciones.

Sancho confirmó que ahora financian todas las carreras, desde el grado de bachiller hasta doctorados. Además, se mostró satisfecho pues la morosidad de su cartera de préstamos es nula.

Conape tiene todavía disponibles ¢600 millones para créditos este año.

Milagro Hernández, coordinadora de Procesos del Banco Popular, informó de que su cartera de préstamos para educación aumentó sustancialmente debido a que firmaron convenios con más universidades.

Reveló que todavía quedan ¢30 millones por colocar este año, pero aseguró que tienen flexibilidad, pues "el banco se encuentra en un buena posición crediticia y no va a cerrar esa colocación".

Hernández aclaró que como requisito el estudiante debe tener avanzada la carrera.

El Banco Nacional también ha percibido un aumento en su colocación de estos créditos, pero no existen cifras.

Según la información enviada por la entidad, actualmente tienen una cartera de ¢122,5 millones, de la cual un 5% está en dólares.

El banco ofrece no solo financiar carreras a escala local, sino también internacional, por lo que el paquete de recursos incluye el pago de hospedaje.

Gerardo Corrales, gerente del Banco de San José, afirmó que tienen convenios con entidades educativas como el Instituto Centroamericano de Administración de Empresas (INCAE) y Cenfotec (que preparan personas en materia de software) y negocian con dos universidades más.

En este caso solo financian un 70% del plan de estudios, durante un plazo de 5 años. "Estamos abierto a recibir solicitudes", anunció Corrales.

Gustavo Avilés, de Bancrecen, informó de que también tienen algunos convenios con grupos de universidades y están negociando con otras más, pero también ofrecen la opción del crédito personal.

"Hemos venido creciendo y nos ha resultado bastante interesante, pues existe un compromiso de las universidades de encargarse del cobro y del seguimiento del caso", explicó.

Otras entidades bancarias no financian específicamente la educación, pero la incluyen en su línea de crédito personal. 

En este caso los solicitantes pueden recibir recursos para financiar diversos rubros y por eso la tasas de interés son un poco más altas.

