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Expansión china hace temblar a empresas 

• Vende más aquí y es competidora en inversiones 
Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
La fuerte expansión económica que vive China continental tiene nerviosos a los empresarios del mundo... y también a los ticos. 

En el 2003, el gigante cumplirá nueve años consecutivos de crecer a tasas superiores al 7 por ciento anual, y así lo hará también en el 2004, según lo estima el Fondo Monetario Internacional. 

La República Popular de China tiene la mayor producción entre los países en desarrollo, según el Fondo. Asimismo, mantiene su sistema de economía controlada, pero con elementos de mercado. 

La nación ocupa además el primer lugar en atracción de inversión directa entre países en desarrollo, según el Reporte mundial de inversión del 2003. 
Costa Rica siente esa expansión por dos vías: el fuerte ingreso de productos chinos, lo cual pone en apuros a los fabricantes nacionales. Además, nuestro país tiene así un gran competidor en la atracción de inversión extranjera. 

Esos efectos los sienten también los empresarios de Estados Unidos y Europa, quienes mantienen una fuerte presión para que China libere su moneda. 

En Costa Rica 

En nuestro país, la importación de productos chinos representó en el 2002 una parte pequeña del total de lo traído: un 1,5 por ciento; sin embargo, las compras mantienen un fuerte crecimiento desde 1994, según las estadísticas del Banco Central. 

En el 2002, el valor de las importaciones chinas llegó a $109 millones, y en los primeros ocho meses de este año sumaron $80 millones. Entre los principales productos que vienen, se encuentran ropa, zapatos, juguetes, videojuegos, llantas, insecticidas, televisores y artículos de plástico. 

Para Pedro Morales, asesor económico de la Cámara de Industrias, este ingreso de productos es uno de los factores que explica el descenso en el crecimiento de muestra la industria, sin Intel. 

De acuerdo con los resultados del indicador mensual de la actividad económica, utilizado para medir el ritmo de la producción, la industria (sin Intel) solo creció 2,62 por ciento en julio respecto al año anterior. 

Uno de los sectores que más siente los efectos es el textil pues los bajos costos de producción que presenta China en este campo, le permiten a sus fábricas elaborar piezas más baratas. 

Así, a muchos fabricantes estadounidenses, por ejemplo, les resulta más cómodo ir a comprar el producto hecho en China que poner una fábrica en otro país, explicó Miguel Schyfter, presidente del Consejo de Cuotas Textiles de Costa Rica. 

Según Schyfter, en Costa Rica, la confección de prendas para vender dentro del país “está casi desaparecida” pues se ha sustituido por piezas extranjeras que provienen mayormente de China. 

Imán de inversión 

Los bajos costos de producción que ofrece China, principalmente por mano de obra, también constituyen un imán para otro tipo de inversiones y generan una fuerte competencia a Costa Rica en la tarea de buscar empresas inversionistas foráneas. 

Edna Camacho, directora general de la Coalición de Iniciativas para el Desarrollo (CINDE), comentó que China ofrece las tres motivaciones que pueden atraer a un inversionista extranjero. 

La primera es poder abastecer al mercado al cual va (China ofrece una población cercana a 1.200 millones de personas); la segunda son los recursos naturales, útiles para algunas actividades; la tercera es reducir los costos de operación, punto en el cual China ofrece grandes ventajas. 

China también ha invertido en infraestructura y ofrece trámites ágiles a los inversionistas. 

¿Qué hacer? 

Entonces, ante un gigante tan preparado, ¿qué puede hacer un país pequeño como Costa Rica? Para Camacho, nuestro país debe buscar los sectores de mercado donde pueda ofrecer condiciones más favorables. 

Por ejemplo, el país ofrece cercanía a las empresas estadounidenses, lo cual les abarata los costos de transporte, especialmente si son pequeñas cantidades. Además, según Schyfter, no todas las fábricas se van a China pues deben diversificar su riesgo. 

Para Costa Rica, añadió, también es importante contar con el Tratado de Libre Comercio con Estados Unidos pues este le permitirá, por ejemplo, vender textiles en ese país, sin aranceles. 

Schyfter también considera que las presiones de los estadounidenses y europeos para que China libere su moneda darán fruto. Según Camacho, China hizo bien su tarea, y Costa Rica debe hacer lo mismo si desea competir. 

El yuan, actor principal 

Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
A los ojos de los empresarios norteamericanos y europeos, la expansión china tiene un gran aliado: su moneda, el yuan. 

Desde 1994, el yuan tiene paridad fija con el dólar, con una cotización de 8,28 por cada billete estadounidense. 

Sin embargo, para los empresarios, el yuan está subvaluado, es decir, tiene un valor en dólares más barato del que debería, lo cual permite a los orientales vender a precios más bajos. Por ejemplo, si un artículo en China cuesta 20 yuanes, actualmente se necesitan cerca de $2,4 a fin de adquirir la moneda china necesaria para comprarlo. 

Si la moneda china costara más, por ejemplo, que con un dólar solo pudiera comprar 5 yuanes, se necesitarían unos $4 para hacer la misma compra. Si los exportadores chinos reciben más yuanes por dólar, pueden bajar sus precios porque sus costos están dados en la moneda china, explicó el economista Félix Delgado. 

A favor y en contra 

La molestia de los norteamericanos por el valor de la moneda china es tal, que la Asociación de Industriales Estadounidenses (NAM en inglés) anunció el mes pasado que realizará una demanda oficial contra China por comercio desleal y “manipulación de su moneda”, según informó la agencia de noticias AFP. 

Por su parte, el secretario del Tesoro de Estados Unidos, John Snow, manifestó que desea ver que China avance “ahora” hacia un tipo de cambio más flexible, y prometió mantener la presión sobre el gigante asiático para que lo haga, según reportó la agencia Reuters. 
Sin embargo, el gobernador del Banco Central chino, Zhou Xiaochuan, estimó que no ve ningún motivo importante para renunciar a la actual alineación del yuan con el dólar, según AFP. 

Para Chen Zhao, del grupo financiero Bank Credit Analyst Research Group, “el argumento de los norteamericanos es erróneo pues la decadencia de la industria estadounidense es estructural”, según publicó la revista The Financial Times , el 19 de setiembre. 

