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FMI acelera proyección de recuperación para economía costarricense
Nueva proyección de un 3,8% supera meta del Central para 2010

• País se compromete a enviar proyecto para la creación del seguro de depósitos en las próximas semanas
Escrito por María Siu Lanzas   

El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, confirmó que hasta el 10 julio estarán disponibles los fondos del FMI relativos al Acuerdo Stand-By. El Fondo Monetario Internacional (FMI) prevé que la economía costarricense tendrá una recuperación más rápida de lo previsto, al situar la estimación de crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) en un 3,8%.

La cifra, dada a conocer ayer, incluso supera la proyección del Banco Central de Costa Rica de un 3,2%. Cabe destacar que la última estimación del FMI, realizada en octubre del año anterior, hablaba de un crecimiento de un 2,3% del PIB para 2010.

La nueva proyección forma parte del tercer y último examen de la economía costarricense a cargo del FMI, cuyo fin es revisar el cumplimiento de los compromisos adquiridos por el país dentro del marco del Acuerdo Stand-By.

La delegación de expertos del organismo se entrevistó con las autoridades costarricenses entre el 7 y el 13 de abril.

"El repunte de la actividad ha sido más fuerte que lo inicialmente previsto", dijo el jefe del equipo del FMI, Marco Piñón.

Según Piñón, la recuperación económica de Costa Rica está firmemente en marcha, dado que el crecimiento económico se aceleró en el segundo semestre de 2009 y mantuvo su vigor en el primer trimestre de 2010

“La actitud de los consumidores y empresas se ha afianzado y las condiciones financieras han seguido mejorando”, manifestó.

Si bien, el organismo internacional prevé una mejora en la parte de crecimiento, esto viene acompañado de una estimación de inflación cercana al 6% para este año, que es el máximo establecido por el ente emisor en su Programa Macroeconómico. “Se prevé que la inflación se aproximará al límite superior de la banda fijada por el Banco Central”, indica el documento.

El organismo constató que los ajustes en los precios regulados elevaron la inflación al 5,8% en marzo, en comparación con el 4% al cierre de 2009, aunque destaca que la inflación subyacente, que no cuenta los precios de los alimentos y la energía, ha permanecido estable.

En su visita al país se reunieron con la ministra de Hacienda, Jenny Phillips; el presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, y otros altos funcionarios y representantes del sector financiero.

El FMI opinó que los resultados del acuerdo crediticio han sido "muy satisfactorios", ya que el Gobierno cumplió todas las metas programadas para finales de diciembre de 2009, y de acuerdo con datos preliminares, también alcanzarían los compromisos trazados a marzo.

"Una política fiscal adecuada ayudó a impulsar la recuperación y una política monetaria prudente permitió que la inflación se situara en niveles bajos", dijo Piñón.

Fondo por $735 millones hasta julio


Hasta el 10 julio próximo, el país podría utilizar los $735 millones dispuestos por el FMI para Costa Rica. El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, confirmó que en esa fecha termina la operación.

Cabe destacar que el país no se vio en la necesidad de utilizar este fondo y también renunció al préstamo del Banco Interamericano de Desarrollo. Por el momento, solo queda pendiente el crédito por $500 millones del Banco Mundial que se encuentra en el Congreso.

Nosotros mantenemos el acuerdo con el FMI hasta el 10 de julio de este año”. 

Francisco de Paula Gutiérrez
