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FMI advierte y propone medidas

• Preocupa situación fiscal y alza de créditos en dólares
• Sugieren apertura y recortar gastos improductivos
• Exaltan baja en inflación y la nueva ley tributaria

Patricia Leitón y Édgar Delgado  pleiton@nacion.com   edelgado@nacion.com
El Fondo Monetario Internacional (FMI) llamó la atención al Gobierno sobre el persistente déficit fiscal y el alza en los créditos en dólares y recomendó algunas medidas, en un estudio que circuló, en forma restringida, entre los directores del organismo, en julio del 2001.

El resumen del estudio que realizó el Presidente que dirigió la junta ejecutiva del 30 de julio del 2001, lo divulgó ayer el diputado electo por el Partido Liberación Nacional, José Miguel Corrales, quien no reveló su fuente.

	Además:
  Balance del FMI
  Breve historia


El presidente del Banco Central, Eduardo Lizano, se ha negado a entregar el texto 

En este documento, además de las advertencias mencionadas, el FMI llama la atención sobre el debilitamiento de las reservas monetarias en ese momento.

El organismo sugiere medidas fiscales como enfrentar el problema de los gastos con destino específico, y demandó incluir todas las erogaciones en las cuentas del presupuesto.

Además recomendó estudiar la aplicación de un tipo de cambio flexible una vez que se corrijan los desequilibrios fiscal y externo.

El informe considera de alta prioridad la apertura al sector privado en electricidad y telecomunicaciones.

La entidad también resaltó aspectos positivos como el crecimiento económico y la reducción en la inflación en la década de 1990, la aprobación de la Ley de simplificación tributaria y el compromiso de las autoridades ticas de contribuir al alivio de la deuda de Nicaragua.

Versión del Central

El Fondo argumentó que el persistente déficit fiscal, unido a la caída en las exportaciones de alta tecnología y la desaceleración de la economía mundial debilitaron las reservas monetarias en ese momento.

En julio del 2001 las reservas fueron de $1.276 millones. Hoy se ubican en $1.509 millones, un 18 por ciento más.

El presidente del Banco Central, Eduardo Lizano, aclaró ayer que el estudio se realizó en julio del año pasado con base en información de marzo.

Agregó que las autoridades comparten las preocupaciones del FMI sobre el faltante fiscal y el crecimiento de los créditos en dólares.

Del problema fiscal, señaló que él lo ha advertido muchas veces y sobre el crédito agregó que los mismos bancos tomaron medidas para restringirlo.

Corrales cree que existe un interés en la venta de activos y por eso se quiere reformar el reglamento legislativo para que los proyectos tengan plazo definido de discusión.

El ministro de la Presidencia, Danilo Chaverri, negó que exista tal intención en este tema.

Aseveró que el Gobierno tiene claro que la venta de activos no tiene apoyo.

Por su parte, el jerarca del ente emisor comentó: "Los funcionarios del Fondo hacen recomendaciones, lo cual no quiere decir que el país las tenga que seguir".

No sorprende

Por su parte, Abel Pacheco, candidato socialcristiano, indicó que la situación fiscal no es novedad y recordó que una comisión de exministros de Hacienda hará recomendaciones próximamente.

"Sobre la posibilidad de vender las joyas de la abuela, el pueblo ya dijo que no y, a menos de que Aristóteles hubiera estado loco, eso hay que respetarlo", dijo.

No fue posible conversar con el candidato del PLN, Rolando Araya.

Javier Chaves, economista socialcristiano, calificó el documento de escueto y dijo que dicta algunas recomendaciones en las que el país está de acuerdo, como reducir el gasto público para bajar el déficit fiscal.

Agregó que como el informe es del 31 de julio pasado, algunas cosas han cambiado desde esa fecha, entre ellas, el aumento en la pauta de devaluación.

Herman Hess, economista del PLN, indicó que el documento no aporta algo novedoso en este momento.

Sin embargo, no está de acuerdo en algunas medidas como la venta de activos públicos.

El exministro de Hacienda, Francisco de Paula Gutiérrez, coincidió en que el estudio no dice nada diferente y que todos coinciden en la necesidad de sanear las finanzas públicas por medio de un aumento en la recaudación, la eliminación de los destinos específicos y la reducción de la deuda pública.



Breve historia

En menos de un mes...

  24 de enero: Eduardo Lizano se niega a divulgar el informe. 

  25 de enero: La Defensoría de los Habitantes pide el estudio al Banco Central. El sindicato de empleados de Hacienda eleva un recurso de amparo ante la Sala IV, que lo admite 6 días después. 

  11 de febrero: José Miguel Corrales envía carta a Lizano pidiendo el estudio. 

  12 de febrero: El candidato liberacionista, Rolando Araya, pide el informe al presidente Miguel Ángel Rodríguez. 

  14 de febrero: El Central presentó razones a la Sala IV.
