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• En Costa Rica asciende a $10.321,7 millones

FMI anticipa colapso total económico por deuda pública

• La falta de aprobación de una reforma fiscal, en algunos países de América Latina, preocupa, sobre todo, porque no se tienen recursos nuevos para invertir en el campo social.
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	Rodrigo Rato, director gerente del Fondo Monetario Internacional (FMI), instó a muchas naciones de América Latina a mejorar su situación fiscal y citó a Chile como un ejemplo


A pesar de que los diputados en nivel nacional continúan asegurando que la deuda pública está sobrevaluada, para no aprobar la reforma fiscal, la situación macroeconómico preocupa al director gerente del Fondo Monetario Internacional (FMI), Rodrigo Rato, quien instó ayer a muchas naciones de América Latina a mejorar su situación fiscal y citó a Chile como ejemplo de un buen comportamiento. 

“La relación entre la deuda pública y el Producto Interno Bruto (PIB) debe volver a tener un nivel tolerable en varios países, incluidos muchos de América Latina. 

“Hay mucho que aprender de los ejemplos proporcionados por países como Australia, Canadá, Chile y Suecia, que han tomado medidas preventivas para consolidar su posición fiscal, incluso reformando el sistema de pensiones”, dijo. 

Según datos del Banco Central de Costa Rica (BCCR), la deuda pública ascendía -al 31 de julio de 2004- a $10.321.7 millones y la emitida en el exterior rondaba los $1.750 millones. Sobre esa deuda hay que pagar intereses que para el año 2004 rondan los ¢337.100 millones o sea ¢923,56 millones por día. Ese pago de intereses consume 35.01% de los ingresos totales del gobierno. 

Sin embargo, este problema no es nuevo y se viene arrastrando, desde hace más de 20 años, aseguró el ministro de Hacienda Federico Carrillo, y sus orígenes se pueden comparar a cuando en una economía familiar se gasta más de lo que se tiene. 

Por este motivo, se tuvo que comenzar a emitir bonos (pedir prestado), tanto locales como externos, para poder enfrentar el déficit del Gobierno Central (diferencia entre ingresos y gastos más intereses) y para poder hacerle frente a las deudas cuasifiscales del Banco Central de Costa Rica que crecieron en el 1991. 

Algunas de las herramientas que se podrían utilizar para contrarrestar esta bomba de tiempo en el país, según Carrillo, son contener el gasto público, aumentar los ingresos y aprobar la reforma fiscal que pretende subir el superávit primario ( diferencia entre ingresos y gastos menos intereses) a un mínimo de 3,5% para hacer la deuda más sostenible. 

Ahora bien, sin reforma fiscal, para 2005 estaríamos fijando una meta de déficit máxima del 2,5% con un superávit primario del 1,78%. 

Los personeros del FMI han insistido en la necesidad de que los países busquen ayuda para solucionar este problema y hagan los cambios estructurales que sean convenientes. 

