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Crecimiento en el 2002 y 2003 Jueves 26 de septiembre, 2002
FMI pesimista sobre el país

• Banco Central espera mejores resultados

Patricia Leitón pleiton@nacion.com
Un informe económico mundial divulgado ayer por el Fondo Monetario Internacional (FMI) trae dos noticias pesimistas para Costa Rica: prevé un escaso crecimiento en la producción interna en el 2002 y 2003 y le recortó las perspectivas al primer comprador de bienes ticos: Estados Unidos.

Un escaso crecimiento en la producción es una señal de que las posibilidades de las familias de mejorar sus ingresos y de tener más oportunidades de empleo también son pocas. 
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Sin embargo, el Banco Central de nuestro país confía en un mejor panorama. 

El informe salió dos días antes de que el Fondo Monetario y el Banco Mundial realicen su asamblea anual en Washington.

Por nuestro país participarán el ministro de Hacienda, Jorge Wálter Bolaños, y el viceministro, Carlos González, quienes aprovecharán el viaje para reunirse con las agencias calificadoras de riesgo y bancos de inversión para conversar precisamente sobre la economía costarricense.

Los pronósticos del Fondo señalan que la producción interna de Costa Rica crecería un 2,4 por ciento en el 2002 y apenas un 2 por ciento en el 2003. A Vea recuadro.

La cifra del 2002 está por debajo de la estimación del Banco Central (3,6 por ciento).

Para Estados Unidos –economía de la cual Costa Rica depende fuertemente– el Fondo Monetario recortó la estimación del crecimiento en la producción del 2002 de 2,3 por ciento a 2,2 por ciento y en el 2003 de 3,4 por ciento a 2,6 por ciento.

Con ojos nacionales

El presidente del Banco Central de Costa Rica, Eduardo Lizano, consideró bajo el pronóstico para Costa Rica para este año.

"Nosotros todavía proyectamos cifras mayores; sin embargo, desconocemos la metodología que utilizó el Fondo", comentó. Para el año entrante, Lizano consideró que es prematuro dar una estimación. 

Las perspectivas para el próximo año para Estados Unidos, según Lizano, "no son tan malas para nosotros". En precios, el FMI prevé una inflación para Costa Rica cercana al 11 por ciento para este y el próximo año.

Félix Delgado, economista nacional, comentó que el dato de inflación no le extraña pues con el problema fiscal es difícil que el país logre un mejor resultado, mientras que en crecimiento coincide con el FMI sobre el resultado del 2002, pero cree pesimista la estimación del próximo año.

Para la economía mundial, el Fondo Monetario estimó que el crecimiento en el segundo semestre del 2002 y en el 2003 será más débil de lo esperado A Vea recuadro.

Para América, el Fondo señaló dos amenazas: el riesgo en Estados Unidos de una caída de los precios de las acciones que socave el gasto en consumo de los norteamericanos, uno de los principales pilares de su economía y que más países resulten afectados con la crisis argentina, según las agencias de prensa AFP y Reuters.
Cita del fin de semana

Sobre la participación de Costa Rica en la asamblea del fin de semana, el ministro Bolaños comentó que el país no lleva un planteamiento porque en la reunión lo que se hace es evaluar la labor de los organismos.

Sin embargo, añadió que aprovecharán la cita para reunirse con las agencias calificadoras de riesgo y con el secretario del tesoro estadounidense, Paul OíNeill.

Además, añadió González, se reunirán con el Banco Interamericano de Desarrollo y los cinco bancos seleccionados para hacer un intercambio de deuda externa de Costa Rica. Los bancos son: Deutsche Bank, UBS Warburg, JP Morgan, Citigroup y Credit Suisse First Boston.

