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FMI prevé déficit mayores 

• Cree que urgen cambios en lo financiero 
Patricia Leitón  pleiton@nacion.com 
El Fondo Monetario Internacional (FMI) estimó para el 2003 un déficit fiscal y externo mayores a los que prevén el Ministerio de Hacienda y el Banco Central. 

El déficit fiscal –exceso de gastos públicos sobre ingresos– cerraría en una cifra equivalente al 4 por ciento de la producción interna según el Fondo, mientras que Hacienda estima un 3,1 por ciento. 

El déficit en la cuenta corriente –exceso de importaciones de bienes y servicios sobre las exportaciones– el Fondo lo estima en 5,2 por ciento de la producción, mientras que el Banco en 4,7 por ciento. 

Las estimaciones están en un comunicado que el FMI publicó ayer, en el cual resume el estudio anual del 2002 acerca del país. 

Metodología 

El ministro de Hacienda, Jorge Wálter Bolaños, explicó que la metodología que utiliza el FMI para medir el déficit fiscal es diferente a la que aplica el Gobierno. 

El Fondo incluye como gasto toda la inversión del fideicomiso del Instituto Costarricense de Electricidad para el plan hidroeléctrico de Peñas Blancas, en San Ramón, Alajuela, mientras Hacienda solo los pagos anuales a los inversionistas. 

Además, el FMI incluye como gasto los intereses que se pagarán en el futuro por un tipo de bonos del Gobierno, mientras las autoridades los toman en cuenta hasta el momento de cancelarlos. 

Gutiérrez explicó que en el sector externo puede ser que el organismo considere un valor mayor a las importaciones de petróleo debido al incremento en el precio. 

El Fondo coincide con el Central en la inflación y en que las reservas monetarias, que indican la capacidad de pago del país, serán estables. 

Apoyo 

El FMI resaltó que estos déficit colocan al país en una situación de mayor vulnerabilidad, es decir, de mayor exposición a problemas ante cambios en el entorno. 

Estos problemas, sumados a los otros que enfrenta el país y a un ambiente internacional más complicado, obligaron, según el Fondo, a una reorientación de las políticas económicas. 

Los directores “endosaron fuertemente el compromiso de las autoridades para atender estas vulnerabilidades mediante un fortalecimiento significativo y amplio del proceso de reforma”, dice el comunicado. 

Sin embargo, el organismo internacional también advirtió acerca de que las medidas aplicadas son temporales y no incluyen privatizaciones, tema en el cual discrepan con el Gobierno. 

Sector financiero 

Los verbos más fuertes los reservó el FMI para el sector financiero. Los directores “exhortaron a las autoridades a atender decididamente las debilidades del sector financiero”, señala el comunicado. 

Las exhortaciones incluyen ampliar la autonomía de los bancos públicos, con una separación más clara entre sus operaciones bancarias comerciales y de desarrollo. 

También, eliminar los requisitos de depósito de los bancos privados en los públicos, establecer un sistema de seguro de depósitos para los inversionistas, fortalecer la supervisión de los bancos offshore (sucursales en el exterior) y atender la dolarización de créditos. 

Gutiérrez advirtió que el Fondo se basa en un informe del sector del 2001, el cual él pidió hacer público. 

Colaboró Gerardo Chaves. 

Frase 

“ Mi lectura es que no se puede seguir con los desequilibrios que tuvimos en el 2002 ”  Francisco de Paula Gutiérrez, presidente del Banco Central 

Informe no trajo sorpresas 

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com 
Las advertencias del Fondo Monetario Internacional no son sorpresa para el país pues los problemas que toca ya están en la discusión nacional. 

La solución al déficit fiscal está en la agenda de la Asamblea Legislativa, donde se probó un plan de emergencia para mejorar la recaudación. 

Ahí también se discute en una comisión mixta (participan representantes de grupos organizados y empresarios) una reforma permanente para que el Estado obtenga más ingresos, dijo el ministro de Hacienda, Jorge Wálter Bolaños. 

La necesidad de mejorar los controles sobre el sistema financiero, tanto mediante información y auditorías como con cambios en la leyes, es parte de la discusión en todos los sectores. 

En universidades, en grupos de economistas, en firmas especializadas de asesores y en otros foros el impacto que puede tener la dolarización de la economía es también tema permanente. 

Figuran igual en la discusión la necesidad de que la economía crezca más y de reducir aún más la inflación. 

Tampoco sorprende, pero es el problema central, la lentitud para resolver esa vulnerabilidad de la economía. 

En esto último coincidieron los economistas Fernando Naranjo, exministro de Hacienda y Relaciones Exteriores, y José Antonio Cordero, director de la Escuela de Economía de la Universidad de Costa Rica (UCR). 

Cordero alabó los esfuerzos por controlar el déficit, pero estima que se deben profundizar reformas en la carga de impuestos, para que paguen más los de mejor ingreso. 

Naranjo se preocupa por el impacto que este informe pueda tener en la calificación que para Costa Rica hagan firmas especializadas en determinar el riesgo de invertir aquí. 

