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FMI recomienda retirar estímulo fiscal de economía costarricense
Organismo concluyó última revisión en marco del Acuerdo Stand-By
• País aún no sepulta crédito por $725 millones pese a señales de recuperación
El presidente del Banco Central de Costa Rica, Francisco de Paula Gutiérrez, dijo que no están cómodos con la situación actual, pero que tampoco van a correr. El Fondo Monetario Internacional (FMI) recomendó a las autoridades económicas costarricenses empezar a retirar el estímulo fiscal este año en la medida en que la recuperación se vuelve autosostenible. 

Escrito por María Siu Lanzas   
A criterio del organismo financiero, la situación fiscal debe quedar consolidada a partir del próximo año. La entidad cree que la orientación expansiva de la política adoptada en el año 2009 fue decisiva para atenuar el impacto de la crisis mundial en la actividad económica, pero ve este escenario como tiempo pasado.
Así se desprende de la tercera y última revisión del programa económico de Costa Rica en el marco de un Acuerdo Stand-By a 15 meses, aprobado el 10 de abril de 2009, cuyo informe fue divulgado ayer. El subdirector gerente y presidente interino del Directorio, Murilo Portugal, dice que la recuperación económica de Costa Rica está tomando impulso, respaldada por un aumento en la confianza de los consumidores y empresarios.

“La situación de la balanza de pagos se ha fortalecido, y el tipo de cambio ha fluctuado en la parte inferior de la banda. Las sólidas perspectivas de la demanda interna generan riesgos al alza para el crecimiento y subrayan la necesidad de reequilibrar la combinación de políticas macroeconómicas”, agregó. Las autoridades de Costa Rica indicaron que el acuerdo seguirá siendo de carácter precautorio. En ese sentido, dejan abierta la posibilidad de acceso al crédito por $725,8 millones.

De acuerdo con la misión del FMI, los resultados alcanzados por Costa Rica en el marco del Acuerdo Stand-By fueron encomiables.

En materia financiera, el reporte dice que la situación del sector bancario sigue siendo sólida. El organismo aconseja un mayor avance en la reforma del sector financiero, incluida la aprobación de proyectos de ley para reforzar la red de protección del sector financiero, recapitalizar el Banco Central y permitir una supervisión consolidada.

 

Transición hacia esquema de metas de inflación debe acelerarse


El FMI recomendó al Banco Central de Costa Rica acelerar la flexibilización del tipo de cambio y el proceso de transición hacia un esquema de metas de inflación.

“La inflación se redujo a niveles bajos de un solo dígito durante el 2009, y la inflación subyacente se ha mantenido estable recientemente. Sin embargo, las expectativas de inflación se mantienen por encima de la meta fijada para fin de año”, dijo Portugal.

En la misma línea, Portugal señaló que el ente emisor debe estar preparado para ajustar su política monetaria si no hay un alineamiento de las expectativas del inflación con el indicador real.



“No queremos correr”

Consultado sobre el tema, el presidente del Banco Central de Costa Rica, Francisco de Paula Gutiérrez, dijo que las recomendaciones del FMI son parte del diálogo permanente de política que han mantenido con el organismo. 
“Nosotros las compartimos en el sentido que no estamos viendo la necesidad de corregir el rumbo sino de afianzarlo, manteniendo desde luego los ojos abiertos para enfrentar eventuales desvíos de las metas, no tanto de corto plazo sino de mediano plazo”, explicó.
En cuanto a adelantar la transición hacia la flexibilidad cambiaria y las metas de inflación, Gutiérrez manifestó que el banco está avanzando en esa dirección y que le interesa llegar lo más pronto posible, pero sin festinar etapas.
“No nos sentimos cómodos con mantener la situación actual en el largo plazo, pero tampoco queremos correr si no tenemos algunos de los instrumentos bien afinados”, indicó Gutiérrez.
