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Finanzas públicas hacia histórica baja 
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 Faltante de este año será menor que el 1% del PIB, según Hacienda
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 Mejora permite elevar gastos de inversión y bajar deuda

Patricia Leitón | pleiton@nacion.com
El Gobierno se encamina a terminar el presente año con una nueva mejora histórica en las finanzas públicas.

El ministro de Hacienda, Guillermo Zúñiga, prevé que este año el déficit financiero del Gobierno Central representará una cifra menor que el 1% del producto interno bruto (PIB).

El déficit financiero del Gobierno es la diferencia entre los ingresos, que provienen principalmente de impuestos, y los gastos, que incluyen salarios, pensiones, intereses e inversiones, entre otros.

El producto interno bruto –el valor de los bienes y servicios producidos dentro del país– previsto para este año es de ¢13 millones de millones. Un 1% equivale a unos ¢130.000 millones.

En los registros del Banco Central desde 1983 no hay un déficit menor que el 1% de la producción. El año pasado fue del 1,07%, el más bajo hasta ese momento.

Entre setiembre del 2006 y setiembre del 2007 el Gobierno muestra un superávit financiero que representa un 0,16% de la producción estimada para este año.

Superávit primario. Pero, además, el superávit primario también se encamina a un cierre histórico. 

El superávit primario es la diferencia entre los ingresos corrientes y los gastos, excluido el pago de intereses.

Si no existiera este superávit, el Gobierno tendría que pedir más préstamos para pagar los intereses y con ello elevaría más la carga de la deuda.

En los últimos 12 meses que terminan en setiembre el superávit representó un 3,3% de la producción estimada para este año.

Dicha bonanza ha permitido al Gobierno casi duplicar los gastos de inversión (calles, educación y pensiones a pobres, entre otros) en los primeros 9 meses de este año respecto al mismo período del año anterior, y reducir la deuda.

Extraordinario 2007

Gobierno enviará otro presupuesto

El Gobierno enviará a la Asamblea Legislativa un segundo presupuesto extraordinario para el año 2007, informó ayer el ministro de Hacienda, Guillermo Zúñiga. 

El plan incluirá ¢67.751 millones de un préstamo del Banco Japonés para que el Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados invierta en el tratamiento de aguas residuales en nueve cantones: San José, Desamparados, Goicoechea, Alajuelita, Coronado, Tibás, Moravia, Montes de Oca y Curridabat. 

También incluye ¢20.000 millones para la Caja Costarricense de Seguro Social; ¢903 millones destinados al Instituto del Deporte, para los juegos de Limón 2009, y ¢415 millones para traslados de programas en el Poder Judicial. 

