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Fitch Ratings ratifica calificación de Costa Rica
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Costa Rica se mantiene vulnerable ante choques externos debido a su dolarización financiera, a su déficit estructural de cuenta corriente y a su frágil liquidez internacional.
La agencia Fitch Ratings confirmó las calificaciones soberanas en moneda extranjera de largo plazo ‘BB’ y de corto plazo ‘B’ de la República de Costa Rica, mientras en moneda local la calificación de largo plazo se colocó en ‘BB +’. Asimismo, la perspectiva es estable para ambas monedas en el largo plazo. 

Según el reporte de agencia publicado ayer, las calificaciones de Costa Rica se fundamentan en su alto ingreso per cápita, una economía relativamente diversa, la cual tradicionalmente atrae una significativa inversión extranjera directa, y en su posición como acreedor externo neto.

Las calificaciones también consideran una base tributaria estrecha, un marco de políticas monetarias y cambiarias comparativamente débil e indicadores de liquidez internacional relativamente bajos.

“Costa Rica se mantiene vulnerable ante choques externos debido a su dolarización financiera comparativamente alta, a su déficit estructural de cuenta corriente y a su frágil, aunque mejorada, liquidez internacional. Como resultado, sostener la estabilidad macroeconómica y la credibilidad en las políticas es importante para preservar la confianza de los inversionistas y apoyar la recuperación económica, especialmente conforme aumentan las presiones inflacionarias y el apoyo multilateral extraordinario es retirado”, señala el análisis.

Entre los factores claves para la recuperación y mejoras en las calificaciones de Costa Rica, Fitch reitera la necesidad de tener un crecimiento más robusto acompañado de una estrategia fiscal creíble para estabilizar la carga de la deuda pública en el mediano plazo.

“Una desmejora fiscal sostenida y un deterioro en la dinámica de la deuda podrían afectar negativamente las calificaciones de Costa Rica”, agrega la agencia.

Otros de los escenarios que podrían debilitar la calificación a futuro hablan de un incremento en el requerimiento de financiamiento externo, una disminución abrupta en las entradas de capital o una salida importante y un ajuste monetario desordenado.

Una capacidad de recuperación sostenida y un mayor fortalecimiento del marco de política monetaria y cambiaria, podrían favorecer la capacidad del soberano para hacer frente a choques externos”.
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