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Gasto en inversión se incrementará en un 50% 

30% se financia con deuda, en vez del 50% que prevaleció hasta el 2006
Vivienda, seguridad, salud, calles y educación, los más beneficiados

Patricia Leitón yMercedes Agüero pleiton@nacion.com
El gasto planeado en inversión pública subirá un 50% el próximo año respecto al presupuesto del 2007.

Así lo estableció el Gobierno en el proyecto de Ley de presupuesto ordinario de la República para el 2008 que presentó ayer a la Asamblea Legislativa, por un total de ¢3,5 millones de millones.

El plan de gastos pretende duplicar los recursos destinados a vías de comunicación y elevar las inversiones en edificaciones, equipo y maquinaria.

En el 2007, el gasto planeado en inversión alcanzó los ¢184.000 millones y en el 2008 se prevé que sea de ¢279.000 millones.

Educación y salud. Además, el gasto social aumenta en un 24%, al pasar de ¢1,1 millones de millones a ¢1,4 millones de millones. 

El rubro incluye los recursos destinados a vivienda, salud, servicios hospitalarios, educación, pensiones y ayudas a familias.

El ministro de Vivienda, Fernando Zumbado, comentó que el refuerzo de ¢20.000 millones a esa cartera para erradicación de precarios “da bastante oxígeno para atender a familias en extrema pobreza durante el 2008”.

El ministro de Educación, Leonardo Garnier, explicó que el plan permite invertir ¢18.000 millones en los edificios de escuelas y colegios públicos, 50% más que el monto previsto para este año.

No obstante, comentó que para satisfacer las necesidades de inversión en educación del país se requieren al menos 10 años, y por ello, la necesidad de incrementar los recursos al sector del 6% de la producción actual a un 8%.

¿De dónde? El incremento en el gasto de inversión social es posible debido al fuerte incremento de la recaudación de tributos prevista por la Contraloría General de la República para el próximo año, explicó el ministro de Hacienda, Guillermo Zuñiga. 

Para el 2008 la Contraloría estima que el Gobierno recaudará ¢2,4 millones de millones, principalmente por impuestos, un 33% más que la estimación del 2007.

La bonanza es fruto de un grupo de medidas aplicadas en los últimos años que incluyen cambios legales, esfuerzos administrativos, inversión en equipo y personal, y al crecimiento en la economía.

Los recursos por impuestos alcanzarían para cubrir el 70% de los gastos planeados para el próximo año, los cuales ascienden a ¢3,5 millones de millones.

El 30% restante del plan se prevé financiar con préstamos, un porcentaje poco común en el país.

Hasta el 2006, los presupuestos tradicionalmente se financiaron mitad con deuda y mitad con ingresos por impuestos.

Pero además, para el próximo año los préstamos que se solicitarían se destinarían casi completamente al pago de deudas contraídas en años anteriores.

Por lo tanto, la deuda nueva apenas ascendería a ¢70.000 millones, lo cual representa medio punto porcentual de la producción.

José Luis Araya, viceministro de Hacienda, comentó que en 26 años de laborar con presupuestos es la primera vez que se prevé una deuda nueva tan baja. La reducción en el endeudamiento ayuda a que las tasas de interés se mantengan bajas el próximo año, comentó Zuñiga. 
