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Egresos sin intereses crecen por encima de inflación
Gobierno aumenta gasto público

Pese a tendencia, administración concluyó 2006 con buen resultado fiscal
Estimación preliminar indica que déficit cerró en 1% del PIB

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  Martes 23 de enero, 2007
El Gobierno de Óscar Arias aumentó el crecimiento en el gasto público. Desde abril pasado, ese gasto –excluido el pago de intereses de la deuda pública– comenzó a crecer en forma acelerada.

Estos subieron por encima del alza en el costo de la vida hasta cerrar en diciembre con un incremento real de casi 8%, según los resultados que publicó ayer el Ministerio de Hacienda.
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El indicador de costo de vida que se utiliza es el índice de precios al consumidor, que representa los costos de los bienes y servicios que consumen las familias.

Por sector. En el 2006, el Ministerio de Hacienda comenzó a aplicar una nueva forma de medir el gasto público, lo cual dificulta conocer los rubros en los que subió el gasto con respecto al 2005. 

Los datos del 2006, que son comparables, indican un incremento cercano al 21% (excluida la inflación) en el rubro de salarios, y de casi 14% en los fondos a la educación superior.

Mientras, las pensiones crecieron casi lo mismo que el costo de la vida y el renglón “otros gastos” decreció 1% durante el 2006.

En “otros gastos” generalmente se incluyen las transferencias que se realizan a otras instituciones públicas.

En total, los gastos realizados por el Gobierno durante el año pasado, sin intereses, cerraron en ¢1,2 millones de millones y con intereses en ¢1,7 millones de millones.

Pese al incremento en los gastos, el fuerte aumento que muestran los ingresos por impuestos permitieron al Gobierno acabar el año con un buen resultado fiscal.

Los ingresos, principalmente por impuestos, crecen en forma sostenida desde mayo del 2005.

En el 2006 los ingresos corrientes aumentaron 13% por encima de la inflación impulsados por el crecimiento en la producción interna y la gestión de cobro del Ministerio de Hacienda, según un comunicado de la entidad.

El monto anual recaudado alcanzó casi ¢1,6 millones de millones en el 2006.

Con este resultado, el Gobierno cerró con un déficit (exceso de gastos realizados sobre ingresos) cercano a los ¢78.000 millones.

No obstante, este déficit es con base en el gasto ejecutado. El Ministerio de Hacienda también calcula un déficit que incorpora los gastos realizados, pero que aún no se han desembolsado.

Fuentes cercanas al Ministerio señalaron que dicho déficit concluyó el año en un monto equivalente al 1% de la producción, que sería el más bajo registrado en los últimos 23 años.

Mediante el comunicado de prensa, el Ministerio de Hacienda explicó ayer que el incremento real que muestra el fondo para financiar la educación superior pública es producto del Convenio de financiamiento firmado con las universidades en el año 2004.

No fue posible consultar sobre el aumento en los gastos en salarios.

En el comunicado, el Ministerio señaló que “se han buscado algunos espacios en el presupuesto del año 2007, con el fin de ir atendiendo algunas de las necesidades identificadas como prioritarias por la Administración del presidente Óscar Arias”.

“En ese sentido, se incrementaron los recursos destinados para la inversión en carreteras, se incluyeron recursos para la contratación de más policías, se incrementaron los recursos para el Patronato Nacional de la Infancia, se destinaron recursos para la contratación de más de 3.000 maestros y se incrementó la cobertura del programa Avancemos (con el cual se pretende otorgar ayudas mensuales de ¢15.000 a ¢40.000 a los estudiantes de secundaria en condiciones de pobreza, con el objetivo de que no abandonen los estudios)”, señaló.

Ante la consulta de si es de esperar que el gasto público se mantenga al alza, el ministro Guillermo Zúñiga, contestó que depende del comportamiento de otras variables económicas.

Por el momento, señaló, Hacienda prefiere “moverse” dentro la meta de déficit fiscal incluida en el presupuesto de este año, que es de un monto equivalente al 2,3% de la producción interna.

