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Gobierno inicia año con bonanza financiera

Recaudación real de impuestos creció 31% respecto a enero del 2006
Brecha entre ingresos y gastos tiende a cerrarse en el mediano plazo

Patricia Leitón pleiton@nacion.com
El Gobierno inició este año con bonanza en las finanzas públicas. En enero los ingresos por impuestos alcanzaron casi los ¢162.000 millones.

La recaudación de impuestos es un 43% mayor que la de enero del 2006. Si se excluye el incremento en el costo de la vida de ese período, el crecimiento es del 31%.

Los ingresos por el impuesto sobre el consumo casi se duplicaron en el mismo período, seguidos por los de renta, que aumentaron un 49% (excluida la inflación).

El ministro de Hacienda, Guillermo Zúñiga, descartó que ingresos o gastos del 2006 pendientes influyan en el resultado de enero, y señaló que no hay un acontecimiento especial en el tributo de consumo.

La variación real de los ingresos y gastos acumulados en los últimos 12 meses a enero del 2007 respecto a los acumulados a enero del 2006 es de un 15% y 8%, respectivamente.

Más plazas. Los gastos crecieron un 16% (excluida la inflación) entre enero del 2007 y el mismo mes del año anterior y tienden a acelerarse desde mayo del año pasado. 

En un comunicado, Hacienda indicó que el incremento de gastos se explica, en parte, por el aumento de remuneraciones debido a nuevas plazas y transferencias al Fondo de Educación Superior, que están definidas en un convenio.

Con este resultado, el Gobierno inicia el año con un déficit (exceso de gastos totales sobre ingresos) de ¢28.000 millones, casi la mitad del monto con el cual comenzó el 2006.

Perspectivas. Los ingresos del Gobierno se mantienen al alza desde el año 2002, pero comenzaron a tomar mayor impulso desde mayo del año pasado. 

En el 2006 la carga tributaria (los ingresos efectivamente recibidos por el Gobierno en ese año comparados con la producción) alcanzó un 14,5% y el Ministro espera llevarla a un 15% este año.

No obstante, el Gobierno también ha reiterado que incrementará los gastos en educación, infraestructura, seguridad ciudadana y ciencia y tecnología.

Además, enfatizan en dos programas sociales: “Avancemos”, que procura que los estudiantes no abandones los estudios, y el del combate al tugurio.

