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Gobierno reduce pagos de intereses sobre deuda pública 

Desde el 2006 hay una tendencia a la baja en los gastos reales por intereses
Ministro lo atribuye a reducción en tasas y a estrategia de alargar plazos

Patricia Leitón pleiton@nacion.com
El Gobierno disminuyó los pagos de intereses sobre la deuda pública, que hasta hace poco era uno de los principales disparadores del gasto.

Durante los primeros ocho meses de este año, los pagos de intereses alcanzaron ¢291.383 millones, monto similar al del mismo período del 2006.

Sin embargo, los intereses reales (excluida la inflación) son los importantes, ya que el resto funciona, en la práctica, como un pago adelantado de la deuda.

Si se resta la inflación, la reducción en los pagos es de 8%.

Si se acumulan los pagos de intereses reales en los últimos 12 meses y se obtienen las variaciones anuales, surge una tendencia a la baja en las cancelaciones desde inicios del año pasado.

Causas y efectos. El ministro de Hacienda, Guillermo Zúñiga, explicó que la tendencia a la reducción de los pagos de intereses obedece a la caída que han registrado las tasas de interés en colones, así como a la estrategia del Gobierno de alargar los plazos de la deuda. 

Debido a que la recaudación de impuestos se mantiene al alza, la reducción en los pagos de intereses le permite al Gobierno aumentar los gastos de inversión y reducir las deudas, sin afectar los resultados generales.

El Ministro destacó ayer que los gastos en obras son el rubro que más crece (88% en los primeros ocho meses del año respecto al mismo período del 2006).

Las obras incluyen el dinero girado al Consejo Nacional de Vialidad (Conavi) y a las municipalidades para el arreglo de vías. También están los recursos para el programa Avancemos , el cual pretende evitar la deserción de estudiantes, para las juntas de educación, para comedores escolares y para las pensiones del régimen no contributivo.

Las autoridades dispusieron un incremento adicional en los salarios de los policías.

Pese al aumento en gastos, el Gobierno bajó sus deudas en casi ¢60.000 millones en los primeros ocho meses del año.

Sostenibilidad. El Ministro espera un incremento en los gastos en setiembre, que incluye el aumento salarial (¢3.400 millones mensuales adicionales), el pago del incentivo de los 200 días (¢22.000 millones) y vencimientos de intereses (por ¢60.000 millones). 

Sin embargo, también estima una mayor recaudación en los últimos meses del año, por lo que esperan terminar el 2007 con déficit, pero “un poco mejor a lo previsto (1,3% de la producción)”.

