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Hacienda presentará plan fiscal el 17 de enero
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El Ministerio de Hacienda anunció ayer que presentará la reforma fiscal ante la Asamblea Legislativa, hasta el próximo 17 de enero. 

“Hay sectores que han solicitado más información y lo que queda antes del receso son tres sesiones. Nos pareció oportuno compartir este proyecto de reforma con más sectores para ampliar las explicaciones a los que lo requieran”, informó el ministro de la Presidencia, Marco Vargas, luego del Consejo de Gobierno ampliado que se convocó para presentar el plan.

Ayer, también la comisión permanente de Asuntos Hacendarios dictaminó en forma positiva el proyecto Reformas Urgentes para Fortalecer la Administración Tributaria, que contiene un mecanismo más ágil para hacer las devoluciones de impuestos. 

Esta iniciativa también introduce una reducción en las sanciones del impuesto solidario (sobre las casas de lujo), para quienes no han presentado la declaración.

Contenido del plan.El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, explicó ayer que la reforma fiscal tiene tres objetivos.

El primero, asegurar la suficiencia en el financiamiento del Gobierno; el segundo, simplificar el sistema tributario para avanzar en el control de la evasión y en tercer lugar, que el sistema tributario sea más progresivo (que tributen más los de mayor ingreso).

“Estamos proponiendo eliminar la exoneración de impuesto sobre las ventas. Se mantiene una canasta básica protegida”, informó Herrero.

Por el momento la tarifa del impuesto de ventas permanece igual.

“Es difícil estimar cuánto duraría este plan de reforma en la Asamblea Legislativa. Esperaríamos que en el 2011 esté aprobada”, añadió el Ministro de la Presidencia.

