Enlace: http://www.prensalibre.cr/pl/nacional/35949-hacienda-quiere-unificar-impuesto-de-renta-al-capital.html
Hacienda quiere unificar impuesto de renta al capital

Escrito por Aarón Sequeira   
• Herrero confirma que texto llega en una semana

El Ministro, además, indicó que comparte con Guillermo Zúñiga el ideal de que el IVA no suba, aunque “lo más importante es aumentar la cobertura”
El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, inició una peregrinación entre fracciones para que la reforma fiscal no los agarre de sorpresa. Ayer estuvo con el PAC. Si bien el proyecto de ley de reforma fiscal no ha llegado a la Asamblea Legislativa, el ministro de Hacienda, Fernando Herrero, explicó a LA PRENSA LIBRE que el centro de la reforma al impuesto sobre la renta es unificar el gravamen que se cobra al capital. 

Ello por cuanto hoy dicho impuesto es diferenciado para los intereses, los dividendos, los alquileres, entre otros, y se pretende una única tasa del 15% sobre estos rubros, con el fin de contribuir al aumento de los ingresos frescos para el Gobierno.

“En el caso del impuesto sobre la renta de las empresas se pretende, en el texto del proyecto de ley, mantener tal como está, tanto para las empresas grandes como para las pequeñas, y que la renta sobre los salarios quede también como está”, indicó el jerarca de la hacienda pública.

 

No hay votos


Herrero también adelantó que el texto no llegará a la Secretaría del Directorio de la Asamblea Legislativa esta semana, sino que la presentación se dará en algún momento de la semana entrante, aunque sin referirse a que ello tenga relación con las elecciones municipales del próximo domingo.

El Ministro de Hacienda, más bien, dijo que el tema es porque quiere reunirse con cada una de las fracciones parlamentarias antes de que llegue la iniciativa y que no los tome por sorpresa.

Ayer mantuvo el encuentro con los diputados del Partido Acción Ciudadana, y hace más de una semana fue a la base de operaciones liberacionista para explicar el proyecto a los oficialistas, donde por cierto topó con cerca.

Ello por cuanto el ex ministro de Hacienda y diputado Guillermo Zúñiga le indicó en esa reunión que si el Impuesto al Valor Agregado (IVA) sube más del 13% (Hacienda plantea como mínimo un 15%) se opondría e incluso lo combatiría.

Es sabido que Zúñiga considera que de ser así, el proyecto de ley no tendría los votos.

“Creo que aquí comparto la intención de Guillermo (Zúñiga) de que si podemos no se suba, es lo ideal. Lo más importante es que aumentemos la cobertura, que cubra todo, quitar las exoneraciones. Es la parte principal”, dijo Herrero a este medio.

 

2,5% del PIB


El Ministro Herrero insistió en que cuál será la tasa finalmente del IVA no se puede decir a priori, pero que el objetivo básico del proyecto de ley es conseguir el 2,5% del Producto Interno Bruto en recaudación de impuestos.

“Esa es la meta. Dentro de eso, si podemos que no suban las tasas, eso nos gusta a todos. Si es necesario habrá que subirlas, o encontrar otras tasas que subir”, dijo a LA PRENSA LIBRE.

Carlos Camacho, experto fiscal en materia de recaudación, explicó que actualmente la tasa diferenciada del impuesto sobre la renta va desde tasa cero en muchos casos, a renta de un 5% a los casos regulados en el artículo 100 de la Ley Reguladora del Mercado de Valores, un 8% a la captación de los entes que están fuera del Sistema Bancario Nacional y del 15% a los que están dentro de este.

“En cuanto a los alquileres, cuando se trata de empresas pueden estar pagando hasta un 30% de renta. Lo que se busca es lograr con la propuesta un equilibrio y equidad en la tarifa”, detalló.

Si con la iniciativa de ley se pretende alcanzar entre un 2,5% y un 3% del PIB, añadió, la reforma a renta podría constituir apenas un 20% de esto, o sea medio punto porcentual. “El punto central de la reforma fiscal sería el IVA”, concluyó.
