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Hamburguesa apunta a un colón sobrevaluado 

Estudio analiza el valor de monedas de todo el mundo 
Gustavo Jiménez M. gujimenez@nacion.com 
El precio de la hamburguesa Big Mac en abril arrojó una conclusión sobre la moneda costarricense: el colón está sobrevaluado en un 7 por ciento con respecto del dólar. 

Esto significa que la moneda nacional vale más de lo que debería valer; en otras palabras, que el tipo de cambio debería ser mayor que el actual. 

La base de esta conclusión es el llamado "Big Mac Indexo/oo (Índice del Big Mac), un curioso estudio económico hecho por la revista londinense The Economist . El análisis ^publicado en la edición del pasado 26 de abril^ toma el precio de esa hamburguesa (que fabrica la cadena de comida rápida McDonald,s) en diferentes países, y lo compara con el precio en Estados Unidos. 

El índice está basado en una teoría llamada Paridad del Poder de Compra. Según este postulado, las monedas de todo el mundo tienden en el largo plazo a moverse a niveles que las equiparen con monedas de otros países, tomando como referencia la compra de una canasta de productos. En términos más sencillos, un dólar debería servir para comprar el mismo producto (en este caso el Big Mac) en cualquier país del mundo. 

Precios 

En el caso de Costa Rica, se tomó como referencia el precio habitual del Big Mac, ¢1.130, y no el de ¢650 de una promoción que empezó a funcionar hace algunas semanas (los cálculos fueron hechos por este diario, en vista que The Economist no incluyó a nuestro país en la muestra). En dólares, eso significa que la hamburguesa en cuestión vale $2,89, según el tipo de cambio del 22 de abril (¢391,02), fecha del estudio. 

Según la revista, el mismo Big Mac vale $2,71 en Estados Unidos, de acuerdo con un promedio tomado en las ciudades de San Francisco, Nueva York, Chicago y Atlanta. 

Eso indica que, con los mismos dólares, aquí no alcanza para comprar un Big Mac al pasarlos a colones, lo que denota sobrevaluación de nuestra moneda. 

Esta sobrevaluación le quita competitividad a los exportadores, pues reciben menos colones por cada dólar que exportan. En otras palabras, según el índice Big Mac deberían recibir ¢417, y no ¢392 como ahora, por cada dólar vendido en el exterior. 

Los autores del índice advierten que el precio de los Big Mac está influido por distorsiones como impuestos y diferentes márgenes de utilidad en cada país. 

No fue posible obtener ayer la opinión del presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez. Sin embargo, en otras ocasiones el jerarca dijo que no planea variar el sistema de minidevaluaciones. 

El Central calcula otra medida, el Índice de Tipo de Campo Efectivo Real Multilateral (ITCER), que también se basa en la teoría de la Paridad del Poder de Compra. 

El ITCER toma en cuenta la inflación local y la de los países con los cuales Costa Rica comercia, y la variación en el valor de sus monedas, para evitar situaciones de sobre o subvaluación del colón. 

A febrero, el ITCER cerró en 103,52 puntos, lo cual más bien indica que el colón está subvaluado, pues está por encima del nivel base de 100 puntos. 

