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Pronóstico de gobernador de la FED 
Inflación bajará con lentitud en EE. UU.
Washington. Reuters. La inflación subyacente de Estados Unidos probablemente baje a 2% desde alrededor de 2,25%, pero para reducirla todavía más, se necesitarían tasas de interés más altas, dijo el viernes pasado Frederic Mishkin, uno de los gobernadores de la FED. 

“Soy menos optimista sobre las perspectivas de que la inflación estructural PCE (una medida de la inflación basada en el consumo) se mueva mucho debajo del 2% en ausencia de un esfuerzo determinado de la política monetaria”, Agregó.

El funcionario hizo estas declaraciones en comentarios para ser presentados en una conferencia organizada por el banco de la Reserva Federal de San Francisco.

La lectura PCE de la inflación es la favorita del banco central estadounidense. Las mediciones estructurales de la inflación excluyen las variaciones de los alimentos y la energía, que son volátiles.

Un adelanto del texto de las declaraciones de Mishkin fue distribuido a la prensa en Washington.

Mishkin dijo que tiene un “optimismo razonable” de que la inflación estructural disminuya lentamente. Pero el proceso llevaría algún tiempo debido al reciente repunte de los precios de la gasolina y de los productos del petróleo, cuyo efecto se traslada a muchos bienes y servicios.

