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Estimación para 2002 

Ingreso fiscal crecería poco

• Contraloría prevé alza en ventas y renta

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Viernes 24 de agosto, 2001.
Los ingresos por impuestos crecerían poco en el 2002, tanto en términos reales (restando el efecto del aumento de precios) como al compararlos con el producto interno bruto (PIB) esperado.

Tal conclusión se desprende del cálculo realizado por la Contraloría General de la República sobre los recursos que captará el Estado en el 2002.

Por impuestos se recaudarían ¢758.609 millones, un 11,07% más que la estimación original para el 2001. Para llegar a esta cifra, la Contraloría, con ayuda del Banco Central y Hacienda, calculó que la producción interna (sin Intel) crecería 3,5% en el 2002; la inflación un 10%; la devaluación sería del 6%; las exportaciones ascenderían a $5.216 millones y las importaciones a $6.385 millones.

Con estos supuestos, el crecimiento real de los ingresos por gravámenes sería del 1,7% y representarían un 12,5% de la producción interna bruta total, cifra similar a la de los últimos cinco años. 

Opiniones

El Ministerio de Hacienda, por medio de la oficina de prensa, advirtió ayer que la Contraloría realiza una nueva estimación de los ingresos del 2001 y el aumento estimado cambiará.

No obstante, para algunos expertos el crecimiento económico previsto por las autoridades es señal de que los ingresos crecerán poco.

Léiner Vargas Alfaro, director de la maestría en Política Económica de la Universidad Nacional, consideró optimistas los supuestos oficiales.

"Probablemente el crecimiento no va a ser del 3,5%; en un escenario relativamente optimista sería del 2%", dijo.

Además, calculó la inflación en un 14% o 15% y la devaluación entre el 8% y el 9%.

Con estas proyecciones, Vargas consideró que los ingresos nominales (sin descontar la inflación) serían mayores a los estimados oficialmente, pero los reales menores porque se les descontaría una mayor variación en precios.

Las estimaciones de la Contraloría incluyen los cambios aprobados en la Ley de simplificación y eficiencia tributaria.
Estructura

Como producto de esta legislación la recaudación del impuesto selectivo de consumo bajará bastante el próximo año (vea recuadro), porque se excluye lo que se cobraba sobre los combustibles y cerca de 1.000 bienes más a los cuales se eliminó por completo el gravamen.

El nuevo impuesto único sobre los combustibles se estima en ¢131.000 millones en el 2002. Aparte de eso, el impuesto de ventas registraría un aumento importante.

De esta forma la estructura de los ingresos cambiará. El impuesto de ventas ganará espacio y el selectivo lo perdería. Para el resto de los gravámenes la participación se mantendría (vea recuadro).
Sin embargo, las reformas no generan un cambio importante en la carga tributaria (ingresos por impuestos respecto a producción interna).

Presupuesto 2002

Una carga del 12,5%, opinó el economista Saúl Weisleder, resulta insuficiente para cubrir las necesidades que hasta ahora se han definido (educación, por ejemplo).

Precisamente, Hacienda debe usar esta estimación de ingresos para presentar en setiembre su plan de gastos o presupuesto del 2002.

Para las necesidades que no se atienden con los ingresos corrientes se pide prestado, lo cual agrava el problema de la deuda interna.
