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Flujo de caja del Gobierno a mayo
Ingresos fiscales crecen 16% en últimos 12 meses 

Los gastos aumentan a un ritmo del 11% y el déficit baja un 77%
Ministerio de Hacienda resalta mejora en el cobro de impuestos

José Enrique Rojas  jrojas@nacion.com Miércoles 20 de junio, 2007
Los ingresos del Gobierno Central aumentaron un 16% en los últimos 12 meses, en colones de este año, debido a mejoras en la recaudación fiscal y a la expansión de la economía.

A mayo, los ingresos llegaron a ¢1.855.027 millones, mientras el acumulado a mismo mes del 2006 fue de ¢1.603.886 millones, según el Ministerio de Hacienda.

La mayor recaudación obedece, entre otros factores, a mejoras en control de la evasión y al aporte del sistema informático Tecnología de Información para el Control Aduanero (TICA), vigente desde el 2005, dijo Guillermo Zúñiga, ministro de Hacienda.

El funcionario divulgó ayer el flujo de gastos del Gobierno Central a mayo. Destacó la mayor recaudación en rubros como aduanas, renta, ventas y consumo.

Luis Mesalles, economista y presidente de la Academia de Centroamérica, indicó que otros factores que también inciden en la recaudación son el dinamismo económico de los últimos meses y el interés de los contribuyentes por estar al día con sus tributos, debido a los mayores controles que ejerce la administración.
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Gastos. Los egresos del Gobierno, sin incluir el pago de intereses por deuda, subieron un 11% y alcanzaron los ¢1.412.837 millones. 

Los mayores ingresos y el menor aumento del gasto generaron un superávit primario (diferencia entre ingresos y gastos) de ¢442.189 millones, un 34% mayor al acumulado a mayo del año pasado.

Zúñiga afirmó que el creciente superávit primario, que generan los mayores ingresos y el controlado gasto, permiten que el país no tenga que endeudarse tanto como en años anteriores.

Mesalles destacó que si bien los ingresos aceleraron su crecimiento en la administración Arias Sánchez, el superávit primario también crece, lo que permite al Gobierno invertir más.

Sin embargo, ese aumento del superávit primario aún es insuficiente para pagar la totalidad de los intereses por deuda.

Deudas. El Gobierno pagó unos ¢476.141 millones de intereses por deuda en los últimos 12 meses, un 1% menos que a mayo del 2006. 

El déficit fiscal, diferencia entre ingresos y gastos menos intereses, fue de ¢ 33.951 millones.

Ese déficit fue un 77% menor que el acumulado a mayo del 2006, debido a la mayor recaudación, el lento crecimiento del gasto y la baja en los intereses que paga el Gobierno por deudas.

El Ministro declinó estimar el monto del déficit fiscal que se alcanzaría a final de año. Zúñiga insistió en que si bien hay mayores recursos, aún no alcanzan para invertir en infraestructura.

