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Tras caída del año pasado

Ingresos fiscales se recuperan

• Prevén poco efecto en tasas

Patricia Leitón Jueves 18 de mayo, 2000
Los ingresos por impuestos de aduanas, renta, ventas y consumo interno se recuperaron este mes de la caída que habían registrado en el mismo período del año pasado.

En abril de este año los ingresos por impuestos llegaron a ¢46.316 millones, un 23 por ciento más que el monto recolectado en abril de 1999, cuando habían registrado una caída (vea cuadro aparte).
Este resultado, unido a la reducción en el gasto (sin intereses) de 2,3 por ciento en abril respecto a abril de 1998, ayudaron a frenar el crecimiento del faltante fiscal en lo que va del año.

En los primeros cuatro meses del 2000 los gastos totales superaron a los ingresos en ¢46.828 millones, un 1,7 por ciento más del acumulado en el mismo lapso de 1999.

Implicaciones

¿Cómo benefician o perjudican estos resultados a los hogares?

Los mayores ingresos implican que el Ministerio de Hacienda necesitaría vender menos títulos en el mercado interno para financiar sus gastos, lo cual es una presión menos sobre las tasas de interés.

Sin embargo, según el economista Guillermo Zúñiga, también hay otros factores que inciden sobre las tasas, como el aumento en los intereses en Estados Unidos y la devaluación moderada del colón, la cual ayuda a que no suban.

Tanto Zúñiga, como el expresidente del Banco Central Rodrigo Bolaños, coinciden en que el alza en las tasas de Estados Unidos, anunciada el martes pasado, redundará en una alza en las tasas de interés internas para evitar una salida de capitales del país.

Zúñiga considera que este efecto será mayor y que, pese a la mayor cantidad de recursos con que cuenta Hacienda, las tasas en Costa Rica tenderán a subir.

El otro efecto que pueden tener los resultados fiscales es sobre la inflación, pues un menor gasto de parte del Gobierno en bienes y servicios disminuye la presión sobre los precios.

Según el ministro de Hacienda, Leonel Baruch, si esta administración ha logrado sostener y profundizar una cultura tributaria y de gasto, "los beneficios para el país serían notables".

"Detener la inflación sería eliminar el más duro impuesto a los asalariados y pobres del país", comentó en un comunicado.

Para Zúñiga, si bien el gasto bajó en abril, durante los primeros cuatro meses del año aumentó más que la inflación, lo cual indica que la presión del gasto sobre la economía continúa.

En relación con el financiamiento futuro del gasto, Zúñiga y Bolaños coincidieron en que es posible vender en el exterior bonos por $250 millones, pese al aumento de las tasas en Estados Unidos.

Crecimiento en abril


