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Cepal reporta ingresos por $5.146 millones a la región 

Inversión extranjera en Centroamérica aumenta un 70%
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	Del informe “Evolución Económica” se desprende que la inversión extranjera directa neta en el istmo ascendió a los $5.146 millones el año anterior, lo que se explica por las entradas recibidas por Panamá y Costa Rica. 


La inversión extranjera directa en Centroamérica aumentó en un 70% el año anterior con respecto a 2005, según el último informe de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (Cepal). 

Del informe “Evolución Económica” se desprende que la inversión extranjera directa (IED) neta en el istmo ascendió a los $5.146 millones, lo que se explica en su mayor parte, por las entradas recibidas por Panamá y Costa Rica, respectivamente. Asimismo, el reporte señala que solo en El Salvador se dio una disminución de la inversión extranjera. 

“En Costa Rica el ingreso de IED se elevó a una suma récord de $1.340 millones, que se dirigió al sector inmobiliario, turismo, actividades financieras, así como a la agroindustria y el comercio. En Guatemala, Honduras y Nicaragua, la IED se sitúo alrededor de los $300 millones”, indica el documento. 

En Guatemala las inversiones externas presentaron la mayor afluencia en los últimos cinco años y se orientaron a los sectores de comunicaciones, comercio e industria química, mientras que en Honduras fue a comunicaciones, transportes y maquilas, en Nicaragua también tuvieron mayor peso las maquiladoras. 

Panamá es el caso más representativo, según la Cepal, pues las corrientes de inversión crecieron $2.560 millones, lo cual es percibido por los analistas como una cifra sin precedentes. Sin embargo, esto se dio como resultado de la mayor venta del principal banco nacional. 

Por otra parte, el informe señala que las remesas familiares han mostrado un crecimiento continúo hasta representar en 2006 un equivalente al 10,2% del Producto Interno Bruto (PIB). 

Este ingreso contrarrestó el déficit comercial de la subregión y permitió aminorar el déficit de la cuenta corriente de la balanza de pagos, de acuerdo con el documento de Cepal. 

La comisión apunta a que en El Salvador, Guatemala y Honduras, economías que reciben las mayores proporciones con respecto al PIB, este ingreso ha tenido un efecto dinamizador y relevante sobre la expansión económica. 

“La transferencia neta de recursos totales hacia el istmo centroamericano continúa siendo positiva, como en años anteriores. En 2006 significó un 4,6% del PIB”, señala el documento. 

Está transferencia ascendió a los $4.617 millones frente a los $3.600 millones de 2005 y este resultado en gran parte obedeció a la expansión de las remesas familiares, que permitió ampliar las reservas internacionales en unos $1.851 millones. 

No obstante, la transferencia de corrientes financieras fue menor debido a las amortizaciones de deuda externa y se dio en contraste con el comportamiento del resto de América Latina.

