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La economía de Latinoamérica

Las autoridades deben prestar atención a las previsiones del Fondo Monetario Internacional

Alberto Franco Mejía afranco@ecoanalisis.co.cr Economista Jueves 14 de diciembre, 2006
En su Regional Economic Outlook de noviembre, el Fondo Monetario Internacional (FMI) presenta sus más recientes proyecciones económicas para Latinoamérica y el Caribe en el 2007. A continuación me referiré a las principales proyecciones, a los riesgos para el cumplimiento de ellas y a las vulnerabilidades económicas de la región señaladas en ese informe.

Crecimiento. El Fondo avizora un crecimiento regional cercano al 4,25%, impulsado principalmente por la demanda interna: mayor consumo e inversión privada y gasto público. De hecho, se anticipa que el mayor consumo privado explicaría dos terceras partes del crecimiento regional, en tanto que el aporte de la inversión privada se duplicaría respecto del período 2002-2005. 

En balance, el comercio exterior tendría un efecto negativo sobre la demanda, como resultado de un crecimiento de las importaciones superior al de las exportaciones.

En la región centroamericana, las remesas impulsarían el consumo privado en el corto y mediano plazo. El crecimiento se estima en un 4,7%. 

Para Costa Rica, el FMI proyecta un crecimiento de un 5% en el 2007, lo cual representaría una desaceleración respecto al crecimiento esperado para el 2006 (6,5%).
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Inflación. El FMI calcula que se mantendría la tendencia a la baja de la inflación y que el promedio regional se ubicaría en un 5%. 

Para nuestro país, se anticipa que la inflación sería de un 10,4%, lo que la ubicaría nuevamente como una de las más altas en Latinoamérica y el Caribe.

Cuenta corriente. Con fundamento en un mayor crecimiento de las importaciones, el Fondo proyecta una disminución en el superávit en la cuenta corriente de la balanza de pagos de un 1,5% del producto interno bruto (PIB) regional en el 2006, a solo 0,5% del PIB en el 2007. 

Para Costa Rica se proyecta un déficit equivalente al 4,8% del PIB, nivel similar al proyectado para el 2006 (4,9%) y al promedio calculado para Centroamérica en el 2007 (4,6%). El documento indica que, para los países sudamericanos, la mejora en los términos de intercambio desde el 2002 significó una ganancia en sus balanzas comerciales equivalente a casi un 3,75% de su PIB; entre tanto, para los países centroamericanos, el deterioro en dichas condiciones dio lugar a una pérdida equivalente a un 3,25% del PIB.

Riesgos y vulnerabilidades. Para el FMI, los principales factores de riesgo para la economía de la región en el 2007 son: una desaceleración más pronunciada en la economía de Estados Unidos, una menor liquidez en los mercados financieros y volatilidad en el precio de las materias primas. En lo tocante a las vulnerabilidades económicas que aún persisten, el Fondo destaca el relativo alto nivel de la deuda pública (no obstante los superá-vit primarios de los últimos años), la rigidez y la aceleración del gasto del gobierno y, en menor medida, el elevado crecimiento real del crédito al sector privado.

Todos los temas antes citados son relevantes para Costa Rica y es claro que exigirán la atención y seguimiento por parte de nuestras autoridades económicas.

