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La liquidez vuelve a crecer este año 

• Banco Central: se recuperan tasas de años anteriores 
Patricia Leitón  pleiton@nacion.com 
La liquidez –la cantidad de recursos disponibles que tienen las personas para hacer compras– se ha mantenido al alza este año. 

Mientras que en setiembre del año pasado este indicador creció 6 por ciento respecto al mismo mes del año anterior, en setiembre de este año creció casi 21 por ciento respecto al mismo mes del 2001. recuadro. 

La situación despierta la preocupación de algunos economistas pues una mayor liquidez significa más presiones para la inflación y las cuentas externas, pero a otros no les asusta pues, a su juicio, solo se recuperaron las tasas de crecimiento de años anteriores. 

Causas 

William Calvo, director de la división económica del Banco Central, explicó que el año pasado se registró un crecimiento inusual de este indicador debido a un cambio metodológico. 

Explicó que en el segundo semestre del 2000 la Superintendencia General de Entidades Financieras solicitó a los bancos incluir nuevas cuentas en sus balances lo cual aumentó la cantidad de cuasidinero, que es uno de los componentes de la liquidez. definiciones en recuadro. 

Esto generó que al comparar los resultados del 2001 respecto al 2000 el crecimiento resultara más bajo, añadió. 

Para el 2002 –cuyas cifras ya son comparables con el 2001– uno de los componentes de la liquidez que más ha crecido son los depósitos a plazo (como se denominan en bancos estatales) y certificados de inversión (en bancos privados) tanto en colones como dólares. gráfico. 

Calvo señaló que revisan las cifras pues en agosto notaron un aumento extraño. Además dijo que hay que tener cuidado con los saldos de las cifras monetarias al final de mes pues a veces hay factores puntuales que influyen. 

Efectos 

Para el economista José Luis Arce, de la firma Consejeros Económicos y Financieros (Cefsa), al crecimiento de la liquidez hay que ponerle atención. 

Explicó que si este indicador crece aceleradamente significa que las personas tienen más recursos a mano y los gastan. 

Si la gente gasta más recursos y compra más bienes y servicios, pero la oferta de los mismos (o la producción) no crece al mismo ritmo, entonces se genera una presión sobre los precios de los productos y servicios que no pueden comprar en el exterior, por ejemplo, el corte de pelo. 

Además, en una economía pequeña y abierta, como la costarricense, la gente también gasta una parte de los recursos en bienes de otros países (importaciones). 

Y si crecen las importaciones, pero no las exportaciones (las ventas al exterior) se deteriora el déficit en la cuenta corriente. 

Este déficit surge del exceso de compras de bienes y servicios al exterior sobre las ventas. 

Para este año el Banco Central calcula que llegará a representar un 5,4 por ciento de la producción. 

Los dólares para pagar esta cuenta se consiguen de los ingresos de capital y si no alcanza de las reservas monetarias que tiene el Banco Central. 

Sin embargo, comentó Arce, este año el Banco Central no ha perdido reservas. 

Al 4 de octubre las reservas monetarias llegaron a $1.387,4 millones, mientras que en diciembre pasado fueron de $1.379,8 millones. 

Para Arce la expansión en la liquidez es una señal que podría indicar que el Banco Central sigue una política monetaria menos restrictiva. 

Una recuperación 

Calvo tiene una opinión diferente. “En el 2002 las tasas de crecimiento son las normales de años anteriores”, manifestó. 

También se intentó conversar con el presidente de la entidad, Eduardo Lizano, pero no fue posible. 

Otra economista consultada, Edna Camacho, de la empresa Ecoanálisis, coincidió con Calvo. 

¨Para Camacho el mayor crecimiento que muestra el indicador no es motivo de preocupación. 

Explicó el Banco Central ha mostrado en los últimos años que ha alcanzado las tasas de inflación que señala en su programa monetario. 

Y este programa contiene una meta de crecimiento de la liquidez acorde con la inflación que quiere alcanzar. 

“No veo porqué en este caso esas tasas de crecimiento de la liquidez no sería compatible con la meta de inflación del programa monetario”, comentó. 

De dinero y medios de pago 

• Detalles sobre la liquidez: 
La liquidez incluye las formas para comprar bienes y servicios que tienen las personas y que les ha puesto en sus manos el sistema bancario. Está compuesta por dos rubros: el medio circulante y el cuasidinero. 

El medio circulante es la forma de dinero más conocida porque incluye los billetes y monedas en circulación y en caja en los bancos (conocido como numerario en poder del público) en colones, más los depósitos en cuenta corriente del público en los bancos comerciales. No incluye los billetes y monedas en dólares. 

Esta definición es la que incluye al dinero como medio de pago, pero este medio también se puede usar para guadar valor y es donde surge el otro rubro: el cuasidinero. 

El cuasidinero incluye instrumentos que se pueden convertir rápido en medio de pago, por ejemplo, los depósitos en cuenta corriente en moneda extranjera, los depósitos de ahorro y a plazo en la banca comercial, cheques de gerencia, certificados, bonos de estabilización monetaria (que vende el Banco Central), en colones y dólares e inversiones a corto plazo en moneda nacional realizadas en el Banco Central. 
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