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Inversión extranjera directa Jueves 20 de diciembre, 2001
Los dólares llegaron, a pesar de todo

• Ingresos serán muy similares a los del 2000

Eduardo E. Alvarado ealvarado@nacion.com
Muy cerca de Playas del Coco, en Guanacaste, la cadena hotelera internacional Rosewood decidió invertir $40 millones en el hotel Playa Carmel.

La noticia se conoció en febrero pasado y parecía un buen augurio para lo que sería el 2001 en el rubro de inversión extranjera directa (IED).
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  Inversión extranjera directa

Además: 

  Lo que dejó el año 


En el mismo mes, Procter & Gamble consolidó sus operaciones en el país al inaugurar sus propios edificios en Santa Ana. 

Semanas después, los Estados Unidos empezaban a convivir con la recesión y las expectativas costarricenses se diluían, y con razón. De los flujos de IED hacia Costa Rica, un 60% vienen de ese país.

Ahora se sabe que al concluir el año, el país habrá recibido $448 millones de inversionistas foráneos, suma un poco superior a la del 2000, pero bastante alejada de los $619 millones de 1999, año en que llegó Intel.

Dentro de una difícil situación mundial, lo alcanzado es muy bueno, considera el ministro de Comercio Exterior, Tomás Dueñas.

La disminución no fue exclusiva de Costa Rica pues el reporte de inversiones mundiales 2001 de la Organización de Naciones Unidas, confirmó que durante el 2000, Latinoamérica recibió $24.000 millones menos que el año anterior. 

Los más sonados

La llegada de Rosewood no fue casualidad y lo comprueba el hecho de que el 27% del flujo de IED a Costa Rica provino del desarrollo turístico, que en solo tres proyectos trajo $72 millones.

Las cifras las dio a conocer el grupo interinstitucional de IED, que agrupa al Banco Central, Ministerio de Comercio Exterior, Promotora de Comercio Exterior, Coalición Costarricense de Iniciativas para el Desarrollo (CINDE) y el Instituto Costarricense de Turismo.

Uno de los principales buscadores de IED para el país es CINDE, y durante el año sus gestiones fructificaron principalmente en dos sectores: el de servicios y el de equipos médicos.

En el primer caso, conquistaron a firmas como iLanguaje, especialista en traducciones por medios electrónicos y hoy presentarán oficialmente una empresa estadounidense del campo de telecomunicaciones que instaló un call center en el país.

Por otra parte, en noviembre anterior, Sykes –un centro de atención de consultas a usuarios de computadoras– confirmó que ampliaba operaciones en Costa Rica con una inversión cercana a $3 millones y más de 500 empleos en un año.

La oferta de mano de obra calificada y bilingüe ha sido un punto a favor para atraer este tipo de compañías, las cuales, sin embargo, generalmente no demandan enormes cantidades de empleados en un solo momento.

La reinversión también se concretó en el área de equipos médicos y, en agosto, Abbott oficializó su intención de expanderse. Para ello invirtieron $20 millones y la generación de 300 nuevas plazas.

Otras empresas menos grandes del sector, como Arthrocare (equipo médico), también escogió al país para una de sus sedes.

Otras dudas

Pero a las dudas que generó la recesión de EE. UU. y los atentados terroristas de setiembre se sumó una duda: ¿qué pasaría después del 2003 cuando concluyan los beneficios para las zonas francas por los acuerdos de la Organización Mundial del Comercio?

	"La inversión también y muestra que se mantiene la confianza en el país"
Anabel González, Directora de Cinde 


Dueñas reconoció que la incertidumbre frenó un mayor crecimiento de IED, pero que el acuerdo de ampliación de beneficios hasta el 2005 dará un respiro y nuevas posibilidades al país. 

Hay razones para el optimismo porque durante el 2001 un 55% ($246 millones) de los flujos por IED en Costa Rica provendrá de las zonas francas. En medio del difícil panorama del 2001, "aunque trabajando el doble, se logró ganar lo mismo en un año tan difícil", señaló el presidente de CINDE, José Rossi. 

Lo que dejó el año

Algunas de las inversiones hechas en el 2001

Febrero: La cadena hotelera internacional Rosewood anuncia la construcción del hotel Playa Carmel, en Guanacaste, con una inversión inicial de $40 millones en su primera etapa.

Julio: CINDE confirmó el arribo de la empresa colombiana Proquinal, fabricante de tapicerías para autos nuevos.

Agosto: Languaje, una firma dedicada a las traducciones en más de 16 idiomas para medios electrónicos, abrió una sede a un costo de $1 millón.

Setiembre: Abbott confirmó que amplía su planta en 10.000 metros cuadrados, para lo cual invierte $20 millones.

Octubre: La firma estadounidense Supra Telecom, especialista en servicios telefónicos informa que establecerá un call center. 

Noviembre: La empresa Sykes comunica que invertirá $3 millones para ampliar operaciones y que contratará a 350 empleados nuevos.

Se inaugura hotel Hampton Inn & Suites, con un costo superior a los $6 millones.

El Grupo Roble inaugura un hotel de la cadena Confort Inn.

Diciembre: Se informa de cuatro nuevas inversiones que entrarán a funcionar el primer trimestre del 2002.

Fuente: Centro de Información y Documentación La Nación.

