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OTROS PATACONES. En Costa Rica la palabra patacón se relaciona con plátanos, pero en Argentina le llama así a los bonos que servirán para pagar a empleados públicos y jubilados debido a la crisis que enfrentan. El patacón era una moneda en la época de la colonia española. 
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Más medidas, pocos frutos

• Baja en tasas y ayuda financiera aún no animan

Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
Ni siete rebajas continúas en las tasas de interés, ni el inicio de la entrega de $40.000 millones en cheques de rebaja tributaria resultan suficientes aún para animar la economía estadounidense.

Mientras tanto, en Argentina el Fondo Monetario Internacional volvió a evitar la semana pasada el naufragio de sus finanzas con otra operación de rescate, combinada con Estados Unidos, por $8.000 millones adicionales a los $13.700 millones otorgados en diciembre pasado.

La medida tranquilizó unos días los mercados, aunque el viernes otra vez volvieron el nerviosismo y las protestas sociales. La gran duda, comentó el presidente del Banco Central de Costa Rica, Eduardo Lizano, es si la tranquilidad será duradera. La situación mantiene alterados al resto de países de América, pero también de Europa y Asia, que no cesan de anunciar recortes en sus previsiones de crecimiento para este año. 

De esta tendencia no escapa Costa Rica que, por su fuerte relación con el exterior, ha resultado bastante golpeada principalmente por la desaceleración en Estados Unidos.

En el norte

El viernes pasado el Gobierno norteamericano informó de que los pedidos de artículos manufacturados de elevado costo declinaron por segundo mes consecutivo al bajar un 0,6% en julio, lo que constituye otro indicio de que la industria continúa en declive.

Es "indudable" que la economía estadounidense se desacelera, afirmó el viernes el presidente estadounidense George W. Bush, al señalar que las previsiones de crecimiento de la Casa Blanca eran "razonables".

La Casa Blanca prevé un crecimiento de la producción del 1,7% en el 2001 y del 3,2% en el 2002.

"Considero que las rebajas de tasas de interés que tendrán más efecto sobre la desaceleración son los cinco recortes de 50 puntos básicos (0,5%) que se realizaron entre enero y mayo pasado", comentó Boris Segura, economista tico para mercados emergentes de Atlantic Asset Management.

"La confianza del consumidor sigue fuerte", añadió.

"El efecto de estas medidas se ve varios meses después. Creo que Estados Unidos va a crecer el año entrante", opinó el economista Félix Delgado.

"Yo prefiero ser como Santo Tomás (ver para creer), esperaré ver indicadores", dijo Lizano.

En Argentina se espera recibir en setiembre $6.300 millones del FMI (más información en recuadro).
"En el tanto que el paquete del FMI logre un cambio en las expectativas de los agentes domésticos y se revierta la salida de depósitos del sistema bancario, la situación se estabilizaría en el corto plazo", opinó Segura.

Frenan salida

El viernes pasado el viceministro argentino de Economía, Daniel Marx, informó de que se frenó la salida de depósitos, según reportó la agencia Reuters.
Un empeoramiento de la crisis argentina –que nace de los temores de que no pague su deuda– podría perjudicar a Costa Rica.

Si se desata un histeria colectiva y se saca dinero en ese país, comentó Delgado, otras naciones como Brasil y México resultarían golpeadas y "alguna colita de eso tocaría a Costa Rica". "Tendríamos que correr un poquillo con las reservas", añadió.

A mediano plazo, comentó el economista, devaluaciones en otros países afectarían nuestras ventas externas, pues se buscará hacer algunas compras en los lugares donde resulta más barato.

En otros lados

En los demás países no se deja de anunciar recortes en el crecimiento para el 2001.

En México tres grupos financieros importantes –Banamex, BBVA-Bancomer y el Banco Santander Central Hispano– anunciaron recortes en sus previsiones. Todos coinciden en que la economía casi no crecerá.

En Guatemala el presidente del Banco Central, Lizardo Sosa, anunció la semana pasada que posiblemente no lleguen al 3% de crecimiento previsto.

En Costa Rica la meta se recortó de 3,2% a 0,6%.

Algunos "motores mundiales", como Japón y Alemania, tampoco se recuperan.

Los japoneses esperan para julio una tasa de desempleo del 5%, un récord histórico para ese país, mientras en Alemania el crecimiento de la producción en el segundo trimestre respecto a similar período del año anterior fue 0,6%, la peor alza en términos reales desde el primer trimestre 1997 (+0,1%).

Se utilizó información de las agencias: Reuters, AFP, AP y EFE.

Economías debilitadas

Varias naciones, incluidas potencias, afrontan dificultades en sus economías 

En Estados Unidos no hay criterios unánimes sobre el futuro. La Casa Blanca estima un crecimiento para el 2001 del 1,7%; el FMI en mayo pronosticó un 1,5%.

La meta de crecimiento de la Oficina Federal de Estadísticas de Alemania es del 1%. El viernes se informó de que en el segundo trimestre no hubo crecimiento en el producto interno bruto.

Para Japón el FMI prevé un crecimiento del 0,6% en el 2001. Para julio el Gobierno dijo que espera una tasa de desempleo del 5%, que sería la mayor desde que comenzó a medirse en 1953.

Con 38 meses de no crecer Argentina es la economía de la región que más preocupa. Aún no se han hecho públicos los detalles completos de la ayuda.

A inicios de agosto Brasil acordó con el FMI un préstamo por $15.000 millones, para protegerse de un posible colapso en Argentina. La aprobación está prevista para setiembre.

México ha resultado muy golpeado por la desaceleración en Estados Unidos. En los primeros siete meses del año se perdieron en México 215.000 empleos.

