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	• Productos se volverán más caros
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Según las automotrices, los impuestos que pagan los vehículos ya son lo suficientemente altos como para aumentarlos más. Foto: Archivo.El sector automotriz y la Cámara de Tostadores de Café se unieron este jueves a la lista de grupos opositores a la reforma fiscal que se discute en la Asamblea Legislativa.

Según el sector automotriz, el plan propone una serie de aumentos en diferentes rubros que afectaría el costo de los vehículos con un valor superior a los 18 millones de colones. Entre los aspectos que critican están el aumento de 2,5% al 3% en el tributo de traspaso de los vehículos, un 1% en el impuesto sobre las ventas y un 50% al impuesto a la propiedad.

Esta es la razón por la que ese sector se opone a la reforma planteada. Además, ellos consideran que los impuestos a los vehículos son bastante elevados y no permitirán otra carga tributaria más.

También, la Cámara de Tostadores de Café manifestó su descontento con el plan fiscal, ya que tanto el grano verde como los insumos requeridos para la elaboración del café tostado no fueron considerados dentro de la nueva lista de productos adicionales que serán exonerados del cobro del Impuesto de Valor Agregado (IVA)

La Cámara envió una carta a Fernando Herrero, ministro de Hacienda, manifestándole su descontento respecto a este tema e indicando que no entienden por qué de la omisión, ya que con ella el principal afectado será el consumidor.

De esta manera dos sectores más manifiestan su oposición a la reforma fiscal, junto al sector construcción, agropecuario y otros.
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