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Deudas y déficits más bajos

Matemática varía escena económica

Patricia Leitón Sábado 29 de abril, 2000
Sin hacer ningún esfuerzo nacional de ayer a hoy la economía del país varió notablemente.

Esto a raíz de la nueva medición del Producto Interno Bruto (PIB) que realizó el Banco Central y que dio a conocer ayer en un seminario para periodistas.

Según esta nueva medición, el PIB de 1999, por ejemplo, subió ¢994.000 millones, un 30,1 por ciento. Para años anteriores la variación también fue significativa.

Dado este aumento, algunas variables que se calculan respecto al PIB, como las deudas y los déficit fiscal y externo son ahora menores.

Por ejemplo, en 1999, la deuda pública total del país (incluye interna y externa) pasó de 62,5 por ciento a 48 por ciento del PIB.

Es decir que si el país dedicara todos los ingresos que produjo en 1999 a pagar sus deudas tendría que entregar un 48 por ciento de ese monto.

En el caso del faltante fiscal y externo bajaron casi un punto porcentual respecto al PIB.

¿Medidas exageradas?

La dudas que surgen son entonces si en el pasado se aplicaron medidas de ajustes mayores a las que se debía y si esto traerá implicaciones en la política económica de este año.

"No creo que de esta información se pueda deducir eso", respondió el presidente ejecutivo del Banco Central, Eduardo Lizano, sobre las medidas del pasado.

Sin embargo, para el ministro de Planificación de la administración anterior, Leonardo Garnier, si se hubiera tenido antes la nueva información posiblemente eso hubiera influido en las discusiones internas de los gobiernos y con los organismos internacionales sobre el grado de los ajustes.

La otra duda que surge es si las nuevas cifras colocan en una situación diferente al Banco Central y si eso implicará entonces cambios futuros en la política económica.

"Todavía no tenemos una opinión formada", dijo Lizano. El 30 de junio el Banco Central revisará el Programa Monetario de este año y ahí podría decidir si aplica cambios.

Esto debido a que ahora algunas cifras en las cuales el Banco Central tomó sus decisiones cambian.

Otra implicación que traerá la nueva cifra será un cambio en la ubicación del país en los indicadores internacionales.

En el índice de Desarrollo Humano, por ejemplo, que calcula cada año el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo se considera el ingreso por persona como uno de las partes importantes de este índice. En el caso de Costa Rica en 1999, por ejemplo, el ingreso por persona pasó de $3.201 a $3.900.

Además las agencias internacionales de calificación de riesgo tendrán ahora que hacer una evaluación con las nuevas cifras lo cual podría implicar alguna variación en las calificaciones de Costa Rica.

¿Porqué el cambio?

La advertencia de que el Producto Interno Bruto estaba subvaluado la lanzó el profesor de la Universidad de Costa Rica Hermann Hess, quien en 1998 al dirigir una tesis de cuatro estudiantes señaló que el PIB estaba subvaluado en un 29 por ciento.

Además el Banco Central desde 1992 había efectuado estudios sobre el consumo privado que reflejaban la necesidad de un cambio.

Según había explicado Hess el año utilizado como base para medir el PIB estaba desactualizado.

