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Mejora en economía no beneficia a todos 

• 33% dice que está mejor que el año pasado, pero 26% que está peor 
Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
La mejora en la situación económica que muestra este año el país no se está convirtiendo en un beneficio para todos. 

Si bien la cantidad de personas que dicen estar mejor este año respecto al 2002 superan a las que dicen estar peor, este último grupo es importante. 

De acuerdo con la encuesta que realizó la empresa Unimer para La Nación , del total de entrevistados (1.416) un 33,5 por ciento dijo estar mejor, un 40,5 por ciento igual y un 25,7 por ciento peor. 
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  Situación económica respecto a hace un año 


En teoría, si las empresas producen más es de esperar que mejore la situación de los dueños y los trabajadores. 

Este año, según anunció el Banco Central, la producción de bienes y servicios dentro del país subirá un 5,3 por ciento contra el 3 por ciento el año pasado. Sin embargo, hay señales de que el beneficio llega en mayor medida a quienes poseen más estudios y más recursos. 

Los perfiles 

Aunque la diferencia no es estadísticamente significativa (es decir, no se puede asegurar con certeza), los resultados de la encuesta de Unimer muestran que conforme crece el nivel de escolaridad y el nivel socioeconómico hay un mayor porcentaje de personas que dicen que su situación mejoró. 

Para determinar el nivel socioeconómico se analizan varios factores como ingresos y nivel educativo del jefe, entre otros, y luego se da una puntuación. 

Este resultado concuerda con los estudios del proyecto Estado de la nación, según el cual en Costa Rica estudiar es un buen negocio pues conforme crece el nivel de instrucción también se incrementan los ingresos. 

También hay indicios de que los de mayor escolaridad están más contentos con lo que hacen. 

Asimismo, hay coincidencia entre estos resultados y el deterioro en la distribución del ingreso en el país desde 1997. 

El octavo informe Estado de la nación señala: “El modesto crecimiento económico de los últimos años ha beneficiado principalmente a los hogares de ingresos relativamente altos, aumentando la concentración sin reducir la pobreza”. 

Pasado y futuro 

En un horizonte de más largo plazo, las relaciones entre la escolaridad, el nivel socioeconómico y la mejora en la situación económica también se mantienen. 

Cuando se consultó sobre la situación económica de la familia ahora respecto al tiempo en que no había formado su hogar y vivía con sus padres, un 59 por ciento respondió que está mejor. 

Pero, otra vez, entre quienes tienen más recursos y estudios es posible encontrar una mayor proporción de personas que contestaron que su situación mejoró. 

Hacia el futuro hay mayor optimismo pues cuando se consultó sobre la situación económica en la que estará su familia y usted dentro de un año, el porcentaje que dijo que estará mejor fue del 43,6 por ciento y los que dicen que estarán peor se ubicaron en el 17,3 por ciento. 

Entre los grupos de mayores ingresos y mayores estudios se encuentra una mayor proporción de optimistas y en este caso las pruebas estadísticas señalan que hay certeza en la relación. 

Pero, aunque la situación no esté mejor para todos, al menos una buena parte dice que el dinero les alcanza. Un 63 por ciento respondió que el dinero les alcanza justo para vivir o para ahorrar, mientras un 36 por ciento dijo que pasa dificultades. Los dos problemas más mencionados fueron el costo de la vida y el desempleo. 

Mayoría de los ticos contentos con su trabajo 
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Quizás no se ven muy sonrientes, pero según cuentan los números la mayoría de ticos que tienen trabajo están contentos con lo que hacen. 

En la encuesta que realizó Unimer para La Nación casi las tres cuartas partes de los entrevistados declararon que se sienten realizados con la labor que cumplen. 

En esta encuesta se entrevistó a 1.416 personas con edades entre 15 y 69 años. De estas personas 811 informaron que tenían trabajo. Entre los que no trabajan hay estudiantes, amas de casa, pensionados y desempleados. 
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  ¿Cómo se siente con las actividades que realiza? 


De acuerdo con los resultados, hay una tendencia a que, conforme crece el nivel socioeconómico y la escolaridad, se da una mayor proporción de personas satisfechas. 

Por nivel socioeconómico, por ejemplo, en el nivel alto hay un 95 por ciento que se siente satisfecho, mientras en el bajo un 62 por ciento. 

Sin embargo, las diferencias no son estadísticamente significativas, es decir, no se puede asegurar que entre más ingresos exista más satisfacción. 

¿Un medio? 

Además, para muchos trabajadores “la plata no es todo”. 

Entre quienes laboran, un 40 por ciento dijo que el trabajo es únicamente un medio para conseguir el sustento económico, pero para un 36 por ciento es una posibilidad de desarrollarse y para un 23 por ciento su labor le permite ser parte de un grupo y sentirse apoyado. 

En cuanto al patrono, la mitad de los trabajadores prefieren laborar sin jefe, es decir, en forma independiente. Del resto, casi a una cuarta parte le gusta laborar para el Estado y un 15 por ciento para la empresa privada. 

La mayor parte de quienes prefieren la independencia señalan como ventaja que nadie los manda; a los que les gusta el Estado destacan las garantías y los beneficios sociales, y quienes se inclinan por la empresa privada el buen ambiente laboral y mejores condiciones.

