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Mejoras en la recaudación provocan círculo virtuoso
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La reducción en la evasión del impuesto sobre las ventas ha contribuido a la disminución en la evasión del impuesto sobre la renta, a partir del año 2003. Según un estudio que publicó la Contraloría General de la República, en diciembre del 2009, la evasión del tributo sobre la renta pasó de casi 80%, en el 2003, a un 64% en el 2007.

“La disminución observada en el 2004 y años subsiguientes se ha encontrado también en la renta bruta del impuesto sobre utilidades (...), situación que se asocia a la retención aplicada a los pagos con tarjeta electrónica”, señaló el ente contralor en el informe divulgado ayer.

La razón es que este mecanismo permite a Tributación un mayor control de los ingresos de los contribuyentes, debido a que se lleva un cómputo más preciso de las ventas efectuadas.

El resultado que señala la Contraloría abre nuevas puertas para atacar más la evasión, ya que actualmente el tributo sobre las ventas se cobra principalmente sobre los bienes y una lista limitada de servicios.

Si el tributo se amplía a los servicios, como lo pretende el Gobierno en un proyecto de ley que enviará el próximo mes a la Asamblea Legislativa, se convertiría en una fuente de información para atacar la evasión de los profesionales liberales que ofrecen servicios.

El motivo es que por esta vía se podría obtener mayor información sobre los ingresos que perciben estos profesionales.El Gobierno no ha detallado si, al ampliar el tributo, mantendría la misma tarifa.

En un informe de diciembre del 2007, la Contraloría General de la República había llamado la atención sobre la baja contribución de los profesionales liberales en el impuesto sobre la renta.Ayer se intentó obtener una reacción del Ministerio de Hacienda sobre este tema, pero no se logró una respuesta. 

