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Ministro respaldaría subsidio

• Alfredo Robert cree fundamental fideicomiso a agro

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Sábado 15 de septiembre, 2001
Un subsidio interno a la producción sería la única salida para salvar a algunos sectores agrícolas, en caso de comprobarse una práctica parecida en países desarrollados, advirtió el nuevo ministro de Agricultura y Ganadería, Alfredo Robert Polini.

El jerarca del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) también consideró necesario aprobar el fideicomiso agrícola, así como que el Gobierno romperá el ciclo electoral y no accederá a presiones injustificadas.

Además, pedirá al Ministerio de Comercio Exterior (COMEX) tomar en cuenta las posiciones del agro en las negociaciones comerciales internacionales. Una investigación para corroborar si existen los subsidios, que distorsionan el mercado internacional de productos agrícolas, es la prioridad actual del MAG.

Los datos de la investigación serán elevados a consideración de la Organización Mundial del Comercio (OMC). De no lograrse la luz verde para elevar los aranceles, la única opción sería el subsidio, declaró Robert.

Más papistas...

Para el ministro, en la negociación de la apertura Costa Rica ha sido un poco "más papista que el papa". Advirtió que con la adhesión a la OMC el país tomó un camino con compromisos que está obligado a cumplir.

Robert explicó que no impulsa las importaciones, como muchos agricultores denuncian, sino que tiene las manos amarradas ante esos acuerdos.

Por eso, repitió, los economistas agrícolas y los abogados del MAG realizan una investigación para tratar de comprobar que hay subsidios, como en el arroz.

Argumentó que hay estudios de universidades de Luisiana y Misisipi en los cuales se demuestra que el costo de producción allá es más alto que aquí.

Los estudios servirán para pedir un arancel mayor al permitido (un 35% para el arroz).

De no darse, el ministro Robert consideró que Costa Rica debería proteger su producción con el subsidio.

Esa ayuda debería formar parte del presupuesto nacional, aprobarse con un destino específico y claro. "No podemos competir abiertamente contra los subsidios de países ricos", sentenció.

Robert dijo que esto no es aún ni una idea ni una propuesta suya, pero sí una conclusión a la que llega después de leer mucho y aprovechar las oportunidades que brinda ahora Internet. 

Pero eso no significa apoyar el concepto de seguridad alimentaria que algunos manejan: producir todo lo que se consume.

Se trata, aclaró el ministro, de defenderse y no permitir que se vendan en el mercado mundial productos baratos que hagan aparecer al productor costarricense como ineficiente.

Parte de esa defensa, según Robert, es darle el lugar que corresponde a la agricultura. Y para eso, por ejemplo, los bancos estatales deben cooperar aportando para el fideicomiso agrícola, pues "para eso están".

Fideicomiso

La otra gran prioridad del ministro es la aprobación en la Asamblea Legislativa del proyecto ley de creación del fideicomiso agrícola.

Este comenzará con fondos de las ganancias de los bancos estatales y del Instituto Nacional de Seguros, entre otras fuentes.

Su función será comprar a los bancos la cartera (créditos) de pequeños y medianos productores. Después readecuará el pago a largo plazo y con algún beneficio en la tasa de interés.

También se buscará con el fideicomiso recuperar casas y terrenos que los bancos les quitaron a los productores, resaltó el nuevo ministro.

Problemas, crisis no

Igual que sus dos antecesores en el MAG durante el actual gobierno, Alfredo Robert negó que haya una crisis generalizada en el agro nacional.

Problemas de algunos sectores; de eso se trata, dijo. Mencionó entre ellos la marea roja en el sector pesquero, los precios bajos del café y el banano y la distorsión que provocan los subsidios en el comercio de algunos productos, como el arroz.

Pero no hay actualmente ni se vislumbran, comentó, crisis en la horticultura, entre los frijoleros o en otra agricultura destinada para la exportación.

En los casos que se considera justo, repitió en varias ocasiones, el Gobierno buscará ayudarles. Tales son las situaciones de los arroceros, cuya cosecha que no sea adquirida por la industria la comprará el Consejo Nacional de Producción (CNP), y de los caficultores, para quienes se estudia la eventual creación de un fideicomiso para salvar a algunos.

Sí a las ayudas justas y viables; no a la presión política de grupos

Alfredo Robert dice que atenderá demandas de los agricultores, pero se negará a las presiones políticas. Sus puntos son:

Fideicomiso agrícola. Es fundamental para devolver la estabilidad al sector. Comprará a los bancos las deudas de pequeños agricultores. Luego readecuará las deudas y recuperará casas y terrenos que les quitaron a los agricultores.

Cierres de vías. Totalmente en desacuerdo. La gente ha malinterpretado el uso de la presión. El diálogo es primero que todo.

Situación actual del agro. No hay crisis generalizada. Los problemas por bajos precios afectan a arroz, café y banano, pero algunos sectores exportadores están muy bien. En el futuro el sector necesita apoyo en tecnología.

