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	Marco Vinicio Ruiz, titular del Comex, dijo que falta convencer a dos para que integren el equipo.
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Equipo nacional está definido en un 90% 
Negociación con la UE costará ¢1.500 millones

Se espera coordinar últimos detalles con Europa a mitad de marzo
Gobierno prepara amplia consulta local con los sectores social y productivo

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Jueves 15 de febrero, 2007
Costa Rica invertirá $3 millones (¢1.563 millones al tipo de cambio de referencia) en la negociación de un acuerdo de asociación con la Unión Europea (UE), según las estimaciones del Ministerio de Comercio Exterior (Comex).

Se espera obtener $1 millón (¢521 millones) mediante fondos no reembolsables del Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE).

El resto de los recursos saldrá del presupuesto nacional y de las transferencias que la Promotora del Comercio Exterior (Procomer) hace anualmente al Comex, en cumplimiento de la Ley.

Marco Vinicio Ruiz, titular del Comex, informó además de que el equipo negociador está integrado en un 90%. Lo encabeza Roberto Echandi, exjefe del área de servicios (telecomunicaciones y otros) en la negociación del Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos.

El coordinador del equipo y negociador de acceso a mercados es Fernando Ocampo, quien fue jefe de la mesa en ese sector ante Estados Unidos.

Echandi, quien se desempeña como embajador de Costa Rica ante la UE, con sede en Bruselas, Bélgica, tiene salario del Ministerio de Relaciones Exteriores, pero algunos aspectos de logística (como los de oficina) serán cubiertos con las partidas de Procomer.

El resto de jefes de la negociación y muchos miembros del equipo recibirán salario mediante las transferencias de Procomer, pero todos estarán en la planilla del Comex a pedido del Ministro.

En abril próximo se realizará en Guatemala una reunión de coordinación entre Centroamérica y la UE, a cargo de la comisión mixta, para definir los últimos aspectos de logística de la negociación.

En ella se definirá cuántas rondas de negociación se realizarán, las fechas y sedes. Además, se revisará la preparación de los bloques para probablemente determinar el lanzamiento de las negociaciones.

Tres niveles. Ruiz dijo que este proceso se puede presentar en tres plataformas: la consulta nacional, que define la posición del país; la definición de la estrategia y propuestas regionales centroamericanas pues la UE negocia con un bloque, más la negociación propia con Europa. 

Actualmente la región está en las dos primeras etapas. Esta semana, en Guatemala, los equipos negociadores discuten aspectos de la propuesta regional centroamericana, mientras en Costa Rica se prepara una consulta a los sectores productivos y sociales.

El canciller, Bruno Stagno, resaltó ayer que en esa cita el nuevo Gobierno de Nicaragua prácticamente avaló el esquema regional.

Ruiz añadió que la negociación del acuerdo de asociación con la UE “no está totalmente amarrada”.

Hay un compromiso de hacerla, pero ese bloque de países tiene una amplia diversidad de criterios y otras prioridades en su agenda comercial.

Según el ministro del Comex, la unión aduanera centroamericana no se acelerará como requisito para el acercamiento con los europeos. Colaboró Carlos Villalobos. 

	Coordinador con mucha apertura 

Labor del Comex

El Ministerio de Comercio Exterior (Comex) no perderá su liderazgo en la conducción de las negociaciones comerciales, enfatizó su jerarca, Marco Vinicio Ruiz. 

“En este Gobierno no hay campo para pulsos entre ministros”, comentó el funcionario al justificar la mayor y abierta participación de otros ministros y funcionarios en el proceso que se espera abrir este año con la Unión Europea (UE). 

El Comex mantiene su papel de coordinador general, pero en esta administración conducirá una amplia consulta nacional, como debe ser, agregó Ruiz. 

Resaltó la unidad del gabinete en torno a este tema y cómo los viejos enfrentamientos entre el Comex y la Cancillería por las negociaciones comerciales pasaron ahora a una eficiente coordinación. Esos choques terminaron incluso en renuncias de ministros, recordó Ruiz. 


