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	• Inician mociones en plan de gastos

En la Comisión de Hacendarios se armó un embrollo porque no se acogió ninguno de los informes sobre el Presupuesto 2012 provenientes de subcomisión. Foto: Melissa FernándezAyer por la tarde finalizó la primera etapa de estudio del Presupuesto Ordinario para el Ejercicio Económico 2012, que fue en subcomisión, y dejó como saldo dos dictámenes rechazados por la Comisión de Hacendarios.

La particular situación se dio en razón de que el presidente de la plana, Luis Fishman, emitió un dictamen negativo que no tenía los votos para ser aprobado en el seno de Hacendarios, mientras que él mismo le dijo no al dictamen que presentaran diputados de Liberación Nacional, Acción Ciudadana y Accesibilidad Sin Exclusión por considerar que no era ni afirmativo ni negativo.

Ahora procede seguir con el segundo paso en la discusión, que es la presentación de las mociones para cambios en destinos presupuestarios, principalmente en el partidas destinadas a varias municipalidades.

Fishman explicó anoche que ya se han presentado más de una treintena de mociones con ese objetivo, trámite que llega hasta el 15 de octubre. A partir del 1º de noviembre, el Presupuesto 2012 debe estar en discusión en el Plenario de la Asamblea, para aprobarlo en dos debates antes del fin de noviembre.

Así lo establece la Constitución Política. El presidente de Hacendarios explicó que su criterio negativo es porque el Gobierno no presenta en el plan de gastos una política real de austeridad, ni consistencia entre los programas de las diferentes instituciones.

“No se hace un análisis de la capacidad de ejecución, hay irregularidades en programas como Avancemos”, dijo.


  

Escríbale a Aarón Sequeira: asequeira@prensalibre.co.cr 
