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• Representante niega que “Costa Rica sea un paraíso fiscal”

•Entre los deberes destacaron la firma de al menos 12 países para el intercambio de la información y el levantamiento del secreto bancario con fines de investigación tributaria
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El representante de la OCDE, Pascal Saint- Amans, manifestó que “Costa Rica no es un paraíso fiscal”. El representante del Foro Global de Transparencia e Intercambio de Información Tributaria del Centro de Política y Administración Tributaria de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), Pascal Saint- Amans, no quiso asegurar que “Costa Rica sea un paraíso fiscal”, pero dijo que debe realizar una serie de cambios para salir de la lista gris sobre información de este tipo.

Entre las modificaciones que deben hacerse se destacan: aprobar y firmar convenios con al menos 12 países para el intercambio de información tributaria y el levantamiento del secreto bancario con fines de investigación tributaria a petición de otros países.

En este tema, según confirmó la ministra de Hacienda, Jenny Phillips, el país ha venido avanzando debido a que ya se firmó uno de esos acuerdos con Argentina y se sostienen negociaciones con México, Francia, Holanda y Chile, también hay uno firmado con Estados Unidos, desde hace muchos años.

Phillips comentó que espera firmar el convenio de intercambio de información fiscal con Francia “en el plazo de un mes”, salir de su lista y evitar sanciones que ese país impondría a las empresas francesas que inviertan en Costa Rica.

Sobre el secreto bancario, comentó que en el país se permite su levantamiento, pero que es necesario hacer algunas modificaciones a la ley para que sea un proceso más expedito, entre los que se encuentran, algunas relacionadas con la figura del juez.

La jerarca recordó que el trabajo no concluye solamente con firmarlos, sino que hay una labor pendiente por parte de los diputados, por este motivo, se ha invitado al Foro que se realizará hoy en el Hotel Real Intercontinental de ocho de la mañana a doce mediodía a los congresistas salientes y a los nuevos, con el objetivo de hacerles un llamado para que se pueda cumplir con esta normativa internacional.

Saint-Amans aseguró que la OCDE no establece un plazo para que Costa Rica cumpla con sus compromisos, y que, si bien muestra avances en la materia, tiene que moverse “más rápido” porque “entre más pronto cumpla mejor”.

El francés agregó que estaban confiados en que “Costa Rica hará los cambios pronto” para salir de la lista gris de países que se han comprometido a adoptar normas de transparencia y de intercambio de informaciones en materia fiscal, pero que aún no han materializado sus promesas.

Un largo proceso

Es necesario manifestar que Costa Rica fue anunciada, el pasado 15 de febrero de 2010, en París, como un paraíso fiscal en una lista de 18 países, en la cual también sobresalen Panamá, Guatemala, Anguila, Belice, Brunei, Dominica, Granada, Islas Cook, Islas Marshall, Liberia, Nauru, Filipinas, Santa Lucía, San Vicente y Granadinas.


La inclusión de Panamá en la lista se conoce después de que ese país y Francia alcanzaron el pasado enero un acuerdo para evitar la doble tributación.
El año pasado, Costa Rica fue incluido en la “lista negra” de naciones que no respetaban los estándares internacionales de intercambio de información financiera con objetivos fiscales, pero fue retirado días después al comprometerse a cumplir algunos compromisos.


A instancias del G-20 se dio una distinción a los países que se habían comprometido a cumplir con las normas internacionales en materia de cooperación fiscal y a los que no han hecho intención de modificar su comportamiento. Costa Rica salió en esa lista, al igual, que Malasia, Uruguay y Filipinas.
