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	Silvia Bolaños, directora del Cosevi, dijo que la institución no busca que los conductores paguen multas, son estos quienes por irrespetar la ley se ganan la infracción.


Para sorpresa de cientos de conductores, el marchamo 2012 vino acompañado con cobros de infracciones cometidas durante el año. Desde multas por circular con restricción vehicular y estacionarse mal hasta exceso de velocidad detectado con radar, entre otras, han hecho que muchos se vean en problemas para hacer frente a esta deuda.

Ante el aumento en los montos de las infracciones de tránsito, el Consejo de Seguridad Vial (Cosevi) y el Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) habían hecho las gestiones para que una entidad bancaria ayudara a los conductores que se encontraban en esta situación, sobre todo porque es el primer año con la aplicación de estas multas.

“El primer banco con el que tuvimos acercamiento fue el Popular, que tiene una línea de crédito que incluso cuenta con una tasa de interés más baja que lo que se pagaría de intereses moratorios por el no pago de la multa en tiempo”, explicó Silvia Bolaños, directora del Cosevi.

Agregó que en su momento se valoró la posibilidad de que la misma institución pudiera ser quien brindara algún tipo de arreglo de pago, pero no cuenta con la infraestructura necesaria para ello y por eso se desechó la idea.

El Banco Popular, a través de su oficina de prensa, explicó que la propuesta que tiene tanto para los infractores como para aquellas personas que deseen financiar el pago del marchamo es la línea Creditón.

Por ejemplo, por cada ¢325mil de préstamo con esta línea, que en promedio era el monto a pagar por cada multa hecha por las cámaras en las carreteras, la cuota mensual quedaría en ¢8.500. De esta manera, los trabajadores podrán disponer de mayor liquidez para enfrentar esta temporada.
El Cosevi está negociando con otras instituciones bancarias y emisores de tarjetas de crédito para buscar otras alternativas de financiamiento del pago.

