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PIB crece 5,2% en primer trimestre
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El resultado deficitario en la cuenta corriente de la balanza de pagos en el primer trimestre de 2010 fue producto, principalmente del balance negativo de bienes.

El Producto Interno Bruto (PIB) tuvo un crecimiento en el primer trimestre del año de un 5,2% con respecto del mismo período del año anterior, al pasar de los ¢464.856 millones a los ¢489.425 millones, según el reporte emitido ayer por el Banco Central de Costa Rica (BCCR). 

Asimismo, en el lapso enero-marzo del presente año, el sector real de la balanza de pagos mostró una brecha negativa de 0,2% del Producto Interno Bruto (PIB), que contrastó con el balance superavitario observado en ese lapso el año anterior de un 0,3%.

El resultado deficitario en la cuenta corriente de la balanza de pagos en el primer trimestre de 2010 fue producto, principalmente, del balance negativo de bienes, como consecuencia del incremento en el valor de las importaciones de bienes, superior al aumento de las exportaciones, que condujo a una brecha comercial en términos FOB de $675 millones (2,0% del PIB).

Este desbalance fue compensado parcialmente por el superávit en el balance de servicios, producto del mejor desempeño del turismo y los servicios asociados a actividades empresariales no tradicionales.

Por otra parte, los flujos totales de capital público y privado registraron una reducción del 50% con respecto de lo que ingresó por dicho concepto en igual período en 2009.

Aún así, en el primer trimestre ingresaron recursos principalmente para el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), para el Consejo Nacional de Vialidad y para el Gobierno central.

Contrariamente con el comportamiento del capital público, los flujos privados netos registraron en el primer trimestre un crecimiento aproximado del 100% con respecto de lo observado en los primeros tres meses del año anterior. En este resultado influyeron la mayor entrada de recursos asociados con la inversión de cartera y la inversión extranjera directa.

En relación con la inversión extranjera directa, destacan los recursos canalizados a la industria manufacturera, principalmente dedicada a la fabricación de dispositivos médicos, y las actividades de servicios ubicadas primordialmente en las zonas francas del país.

El desbalance en el déficit de cuenta corriente fue compensado parcialmente por el superávit en el balance de servicios, producto del mejor desempeño del turismo”.
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