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	El PIB trimestral muestra que los ticos estamos aumentos la demanda por bienes y servicios.
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Empresas impulsan actividad
PIB creció un 7% en el primer trimestre 

Las exportaciones y la formación bruta de capital muestran mayor dinamismo 
Comunicaciones, manufactura y agricultura suben a tasas altas

Lizbeth Ulett A. lulett@nacion.com Lunes 10 de julio, 2006
La producción del país creció en un 7% el primer trimestre de este año, respecto al mismo periodo del 2005.

Al medir el Producto Interno Bruto (PIB) por medio de la corriente de gastos (en las que se toma en cuenta el consumo, la inversión, los gastos de gobierno y la diferencia entre exportaciones e importaciones), la formación bruta de capital, que se usa para invertir, es la que muestra un mayor dinamismo.

	Dinamismo 

El sector externo es el motor de la economía costarricense según muestra el PIB


La formación bruta de capital de las empresas aumentó en un 24%. "Este incremento es muy importante pues las empresas son el motor de la economía, y si se da un crecimiento significa que habrá mayor producción y empleo", dijo el economista de Consejeros Económicos y Financieros, Felix Delgado.

Las exportaciones de bienes y servicios crecieron en un 17%, el mayor incremento en el primer trimestre de los últimos cinco años.Las importaciones también subieron en un 20%.

Por el contrario los rubros de menor dinamismo fueron el gasto de consumo de los hogares 3,8% y el gasto de gobierno, 1,4%.

Para el presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, el aumento del consumo es alto, a pesar de no ser el mayor de todos los rubros.

"Un incremento en la demanda en un 4% no es nada despreciable", afirmó Gutiérrez.

El menor crecimiento se podría explicar por el deterioro en el ingreso nacional debido a los altos precios del petróleo. " El sector externo nos ayuda por un lado (las exportaciones) y nos golpea por otro (importaciones de petróleo)", indicó Delgado.

Por su parte el Gobierno aplicó una política de contracción de gastos, la cual caracterizó la administración anterior.

Por sector. Otra manera de medir el PIB es por medio del aporte de los sectores productivos.

Con esta medida la industria manufaturera creció un 15%, estimulado por exportaciones de la industria electrónica.

Los servicios financieros y seguros presentaron un aumento del 8,63%, producido por el mayor crédito y ahorro en nuevos instrumentos financieros, y la mayor necesidad de seguros ha incrementado el rubro.

El sector de transporte y comunicaciones subió en un 8%. 

Mientras el sector agrícola, silvicultura y pesca presentó un aumento del 8%, la vigorosidad se genera por el aumento en las exportaciones agrícolas,

