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País avanzó en indicador de libertad económica 

Pasó del puesto 54 en el 2005 al 46 en el índice definido para este año 

Patricia Leitón y agencia Reuters  pleiton@nacion.com
Costa Rica pasó del puesto 54 en el 2005 al 46 este año en el índice de libertad económica que calcula la Fundación Heritage, de Estados Unidos.

El indicador evalúa medidas relacionadas con la apertura económica en los campos de política comercial, carga fiscal, intervención gubernamental en la economía, política monetaria, flujos de capital e inversión extranjera, banca y finanzas, derechos de propiedad, y actividad del mercado informal.

Este año se evaluaron 157 países y el año pasado 155.

Ayer no fue posible obtener una explicación de los factores que influyeron en el caso costarricense.

En Centroamérica el primer lugar lo ocupa El Salvador que tiene el puesto 34 de los 157 países evaluados, luego sigue Costa Rica, Panamá (47), Nicaragua (80) y Honduras (102). No fue posible obtener el puesto de Guatemala.

En América Latina, Chile ocupa el primer lugar con el puesto 14.

Hong Kong, el líder. En el mundo las economías más libres son Hong Kong (región especial de China), Irlanda, Luxemburgo, Islandia, Reino Unido, Estonia, Dinamarca, Australia y Nueva Zelanda.

Según el informe los países con más libertad económica tienen mayores rangos de crecimiento en el largo plazo, y son más prósperos que los que tienen economías más cerradas.

En el caso de Hong Kong se reconoce el bajo nivel de intervención gubernamental, el respeto a la ley, la no discriminación a la hora de aplicar normas, regulaciones laborales "estrictas pero no excesivas" y la simplificación de trámites a la hora de invertir o administrar negocios.

