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País baja índices de libertad económica y transparencia

• Expertos respaldan informe elaborado por Cadal y manifiestan que Costa Rica debe implementar cambios para colocarse a la cabeza en el ranking, lo que se traduciría en progreso.
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	Rigoberto Stewart, presidente del Inlap, asegura que un puntaje alto en el tema de libertad económica, denota mayor prosperidad en Costa Rica y mejor distribución de la riqueza.


Pese a que en septiembre anterior Costa Rica recibió buenas noticias respecto a los índices de libertad económica en que -de acuerdo con el Informe Anual 2005 sobre la Libertad Económica del Mundo, presentado por el Instituto para la Libertad y el Análisis de Políticas (Inlap)-, se posicionó en el primer lugar de América Latina junto con Chile, un nuevo estudio que toma en cuenta además el tema de transparencia arroja cifras negativas. 

Se trata de un informe del Foro Económico Mundial, elaborado por el Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (Cadal) en el que coloca a Costa Rica en tercer lugar del ranking de libertad económica y transparencia en América Latina, por debajo de Chile y Uruguay. 

Según el autor del documento, Pedro Isern Munné, director del área económica y Estado de Derecho de Cadal, para arrojar los datos se utilizan cuatro índices para su medición: el de Libertad Económica, de Heritage Foundation; el de Percepción de la Corrupción, del Transparency International; el Estado de Derecho, y el de eficacia gubernamental, estos dos últimos elaborados por el Banco Mundial (ver recuadro: “Sistema de análisis”). 

Isern Munné afirma que Canadá y Estados Unidos continúan siendo los líderes del continente, alcanzando 8,8 y 8,5 puntos, respectivamente, mientras que Chile los secunda con un 8,16, seguido por Uruguay con 6,32 puntos y muy de lejos Costa Rica con 5,97. 

“Podemos sostener que institucionalmente hablando hay dos Américas: aquella formada por Estados Unidos, Canadá y Chile, y aquella integrada por el resto”, sostuvo Isern. 

El autor agregó que “dado que la libertad económica descansa principalmente en un marco institucional donde existan y se cumplan reglas claras e igualitarias, es necesario incorporar un índice que mida el Estado de Derecho y otro que verifique la eficacia de un gobierno para implementar esas hipotéticas buenas normas vigentes”. 

Variables determinantes

Al respecto, Rigoberto Stewart, presidente del Inlap, destacó que las principales variables en las que falla nuestro país, que se traducen en una baja en el ranking, destacan principalmente el respeto a los derechos de propiedad intelectual, “por lo que las autoridades gubernamentales deben garantizar que las leyes vigentes sean eficaces”. 

“Es importante que en un ranking como este el país obtenga un puntaje alto, ya que entre más arriba esté, mayor será la prosperidad en Costa Rica y mejor será la distribución de la riqueza”, apuntó. 

El presidente del Inlap agregó que, adicionalmente a la correcta regulación en el sistema de justicia, “Costa Rica puede mejorar su puntaje mundial en la medida de que el Banco Central realice un buen manejo de la moneda y la inflación, que el Gobierno sea consecuente con evitar el despilfarro y con establecer un adecuado sistema de recaudación de impuestos y además que se dé un impulso a iniciativas que fomentan el progreso como el Tratado de Libre Comercio”. 

En el índice mencionado, diez es la mejor calificación que podría alcanzar un país, mientras que cero es la peor. Recientemente el Inlap presentó el informe del 2005 respecto a la libertad económica del mundo en que se detalla que Costa Rica y Chile son los mejores de América Latina, ambos países ocupan el puesto número 19 y tienen un índice de 7,4. 

“Creo que en el tema que fundamentalmente se está fallando es en el de la transparencia, lo cual, en un estudio como el del Cadal en que se combinan tanto la libertad económica como la transparencia, los problemas de transparencia en los países afectan directamente los índices de libertad económica, de ahí que Costa Rica tenga ese descenso significativo en comparación con Chile”, manifestó Stewart. 

Por su parte, Roxana Salazar, presidenta en Costa Rica de la organización Transparencia Internacional (TI), apoyó estas aseveraciones y destacó las debilidades del país en materia de transparencia. 

“Es necesario apuntar que muchos factores negativos se ven reflejados en este ámbito como son por ejemplo la problemática de los trámites burocráticos a los que los ciudadanos deben enfrentarse. 

“Son estos ‘cuellos de botella’ los que impiden el desarrollo de iniciativas de progreso en el país, son los que desagilizan los procesos y afectan a la ciudadanía”, recalcó Salazar. 

La representante de TI también criticó el hecho de que las instituciones estatales cuenten con muchos recursos y que estos sean subutilizados, en perjuicio de la calidad de vida de los habitantes. 

“Tampoco hay que olvidar los límites que se le presentan a los ciudadanos para su acceso a la información, en que los funcionarios del Estado se muestran renuentes a facilitar datos que son de interés público. 

“De ahí que para mejorar la percepción internacional sea urgente un mejor sistema de control en todas las instituciones, además del establecimiento de medidas de sanción que respalden al ciudadano”, aseveró.

