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	• Siete votos contra dos
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Edgardo Araya, presidente de la Comisión Especial Fiscal, puso anoche, de una vez, una moción que dejó en firme la votación favorable del paquete de impuestos.Anoche, a las 9.18 p.m., los diputados miembros de la Comisión Especial de Reforma Fiscal votaron de forma afirmativa, siete votos contra dos, el proyecto de Ley de Solidaridad Tributaria, conocido popularmente como “paquetazo fiscal”.

A favor de la iniciativa votaron los liberacionistas Edgardo Araya (presidente de la Comisión), Ileana Brenes y Agnes Gómez; Manrique Oviedo y María Eugenia Venegas (PAC), Víctor Emilio Granados, del PASE, y Carlos Avendaño, de Restauración Nacional.

En contra levantaron su mano el socialcristiano Rodolfo Sotomayor y el libertario Manuel Hernández.

Si bien los diputados libertarios habían anunciado la intención de estar los nueve presentes en la sesión en que se votara el proyecto de ley, anoche solamente cinco de ellos llegaron para hacer uso de los diez minutos que la moción de vía rápida les permite hablar.

Patricia Pérez, Damaris Quintana, Marielos Alfaro, Ernesto Chavarría y Manuel Hernández fueron los únicos que defendieron la posición antiimpuestos de la bancada del partido de Otto Guevara anoche.

Danilo Cubero, el jefe de fracción, se encuentra de viaje en Estados Unidos. Una vez agotado el tiempo de discusión, al libertario miembro de la comisión no le quedó más que votar en contra.

La iniciativa, avalada por las fracciones del PLN, el PAC y el PASE (la mayoría del texto) incluye no solo el aumento y modificación del actual impuesto de ventas en un impuesto al valor agregado (IVA) de un 14%, sino también modificaciones importantes en el impuesto sobre la renta.

Uno de los elementos más discutidos y que se ha mantenido en el tiempo de discusión de este texto en específico es el de gravar con un impuesto del 15% la distribución de dividendos de las empresas en régimen de zona franca.

Ese punto no es bien recibido entre algunos diputados oficialistas que, incluso amarrados por el acuerdo firmado entre el líder del PAC, Ottón Solís, y la presidenta de la República, Laura Chinchilla, buscarían traérselo abajo en el Plenario.

El proyecto de ley, bajo número de expediente 18.261, está en tramitación bajo modalidad de vía rápida aprobada por el voto de 43 diputados, entre todos los del PAC, de Liberación Nacional, los del PASE y dos socialcristianos.

El llamado paquete fiscal también incluye los acuerdos alcanzados entre el Gobierno y varios sectores, particularmente agro, industrias y construcción, por el IVA del 14%, que finalmente quedó en un 2%.

También se incluyó una cantidad importante de productos para aumentar la canasta básica tributaria, que inició en el proyecto en 233 productos, y prácticamente ha llegado a 260 bienes y servicios, luego de numerosos acuerdos.
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