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Plan reactiva debate fiscal

• Cooperativas y sindicatos critican parte de propuesta

Patricia Leitón  pleiton@nacion.com
Las propuestas que lanzaron el jueves los exministros de Hacienda para enfrentar el problema de exceso de gastos sobre ingresos del Gobierno (déficit fiscal) despertaron un cúmulo de inquietudes.

Los consultados reconocen la gravedad del problema, pero se oponen a algunas iniciativas.
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  Una comparación 


En un documento de 53 páginas, seis extitulares de Hacienda en diferentes administraciones propusieron medidas para bajar el gasto, aumentar la recaudación fiscal y bajar la deuda. 

Entre las recomendaciones se incluye que las cooperativas paguen el tributo sobre la renta, eliminar la exención de impuestos que tiene el Depósito Libre Comercial de Golfito, reformar el régimen de Servicio Civil, que cubre a los empleados públicos, y eliminar las leyes que asignan un destino específico de gasto.

Inquietudes

Víctor Hugo Morales, director ejecutivo del Consejo Nacional de Cooperativas, consideró que el informe es un "insumo" para la discusión, pero se opuso a la recomendación sobre ese sector porque "no se reconoce el papel distribuidor de riqueza que tienen nuestras unidades".

Luis Salas, secretario general del sindicato del Instituto Nacional de Seguros, manifestó su apoyo a que la entidad perdone parte del dinero que el Estado le debe, pero a cambio de que se le excluya de las normas de la autoridad presupuestaria (que pone límites a los gastos).

Carlos Navarro, presidente del sindicato del Ministerio de Hacienda, apoyó la creación de una Agencia Nacional de Recaudación, en la cual se transformaría Tributación.

Sin embargo, discrepó sobre la desaparición del estatuto del Servicio Civil y se mostró extrañado de que no se tratara el tema del contrabando. Dijo temer, además, que el peso del ajuste lo lleve la clase trabajadora.

Sobre este tema, el ministro de Hacienda, Alberto Dent, señaló que en la actualidad los asalariados pagan más tributos que las personas que reciben ingresos por otras fuentes como las inversiones, y las recomendaciones procuran corregir esta situación.

Consultado entonces sobre si el peso de los cambios en impuestos recaerá en la clase media, Dent contestó: "Es falso. Hay que sentarse a leer el informe".

Golfito

Por su parte, Rogelio Fernández, director ejecutivo de la Asociación de Concesionarios del Depósito Libre Comercial de Golfito, advirtió que el cierre del depósito afectaría mucho a la zona sur.

Mientras tanto, Néstor Cordero, gerente administrativo del Patronato Nacional de la Infancia, señaló que si se eliminan las leyes sobre fondos con destinos específicos (de las cuales se alimenta el Patronato) se debe generar una alternativa. Dent respondió que el Patronato contará con recursos para su labor.

El presidente de la Cámara de Intermediarios Bursátiles y Afines, Juan Carlos Quirós, consideró que la propuesta hace hincapié en ingresos, pero es laxa en materia de gastos.

El Ministro informó de que el proyecto sobre la parte tributaria será enviado al Congreso la próxima semana. 

