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Pococí alberga inversión de $100 millones
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Los 25.000 metros cuadrados que la otrora Laminadora Costarricense (hoy ArcelorMittal) construyó en Colima, Tibás, desde 1962, se hicieron muy pequeños para la producción de varillas de acero. El constante crecimiento de la producción obligó a la Laminadora a buscar un lugar más amplio, fuera del Valle Central, que ofreciera mejores condiciones. 

Fue así como en el 2003 la compañía abrió su nueva planta de 25.000 metros de construcción en Anita Grande de Jiménez, cantón de Pococí, en la provincia de Limón. Siete años después, la empresa ha efectuado allí una inversión que supera los $100 millones. 

Los altos ejecutivos de Arcelor Mittal –sociedad constituida en el 2008 por Laminadora Costarricense S.A. y Trefilería Colima S.A– se muestran más que satisfechos con la decisión de trasladarse a Pococí.  Sergio Pérez Jiménez, gerente general de ventas y logística, manifestó que una de las razones que más pesó en la instalación de su representada en el cantón limonense fue el apoyo otorgado por la Municipalidad de Pococí. 

El ejecutivo aseguró que una de las principales vertientes de ayuda del municipio local es la de reducción de impuestos. El gobierno local disminuye el monto que la firma debe pagar cada vez que esta invierte en el desarrollo del cantón.

Los $100 millones colocados allí por la empresa incluyen pavimentación de carreteras, contratación y capacitación de mano de obra local, y pago de las cuotas obrero-patronales, detalló Pérez.  En la planta de aceros trabajan unas 150 personas, de las cuales el 90% (135) son lugareños que se desempeñan en metalmecánica. El Instituto Costarricense de Electricidad también coadyuvó al establecimiento de Arcelor-Mittal en Pococí, aseguró el gerente.  Pérez comentó que la institución ha provisto energía suficiente con el fin de atender la producción de varillas corrugadas y lisas, vigas de acero, pletinas y angulares. 

La planta en Pococí tiene una capacidad instalada de producción de unas 450.000 toneladas métricas de acero al año. 
