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Valor promedio del mercado mayorista

Precio del dólar subió casi ¢9 en 21 días

En ventanilla el incremento de la divisa ronda los ¢7 en ese período

Economistas critican estudio que hizo el Central sobre apreciación del colón
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El precio del dólar se ha mantenido al alza en los últimos 21 días y tras pequeños ajustes ya acumula un incremento de casi ¢9 en el mercado mayorista, y de unos ¢7 en los precios al público.
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Ayer, el precio de la divisa registró otro pequeño aumento al subir casi un ¢1 en el mercado mayorista; mientras tanto, en ventanilla los aumentos fueron de ¢0,28 en la compra y ¢0,21 la venta.

El precio promedio mayorista terminó ayer en ¢509,74; el promedio de compra en ventanilla llegó a ¢503,44 y la venta, en ¢514,2.

Consultado sobre si esos ajustes pueden ser algo coyuntural o son el inicio de un cambio en la tendencia, el economista Alberto Franco

señaló que es difícil saberlo.

“Además de la estacionalidad que típicamente tienen los ingresos por turismo en esta época del año (caen después de la temporada alta que termina cerca de la Semana Santa), es difícil precisar razones adicionales que expliquen el comportamiento del tipo de cambio en las últimas tres semanas”, comentó.

Estudio del Central.El Banco Central publicó un estudio, el 31 de mayo pasado, en el cual la entidad analiza los factores estructurales y transitorios que han influido en la apreciación que registraba el colón hasta abril pasado.

La diferencia en la naturaleza de las causas es importante porque si dicha apreciación obedece más a factores estructurales, es una señal de que el precio de la divisa podría continuar bajo en el futuro. Si obedece más a factores transitorios, estos podrían cambiar en el corto plazo y, también, el precio de la divisa.

No obstante, según economistas consultados, las conclusiones del estudio no son claras.

“El documento no aclara si la apreciación se debe a factores estructurales o coyunturales”, comentó el economista Ronulfo Jiménez.

Explicó que la publicación dice por un lado: “De lo señalado anteriormente destacan elementos que apuntan que la mayor disponibilidad de divisas responde a factores de naturaleza estructural...”.

Pero luego señala: “Por otra parte, se identifican fuentes de divisas cuya naturaleza no debe catalogarse como ‘estructural’, pero cuya ‘transitoriedad’ puede tomar varios años, en el tanto su reversión depende, entre otros, de un cambio en las políticas expansivas en economías desarrolladas y en el caso interno, de la corrección del desequilibrio fiscal y los cambios en las expectativas de los agentes económicos sobre los macroprecios”. 

Para Jiménez, la mención sobre si la “transitoriedad” puede durar varios años es un asunto de opinión del redactor del informe, no es un asunto fundamentado en el documento.

El economista José Luis Arce concluyó del estudio que el tipo de cambio tenía que caer porque la economía actual es muy diferente a la que había hace 10 años, pero una vez que el tipo de cambio se aproximó a su nivel de equilibrio de largo plazo, hay factores de corto plazo, como las diferencias entre tasas locales y externas, que pueden exacerbar la apreciación o volcarla hacia a la depreciación, sin tener nada que ver con el factor de largo plazo.“El estilo del estudio es poco concluyente; es más bien como un inventario de elementos”, manifestó Arce. 
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