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Precio del dólar volvió a bajar 
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 En el mercado mayorista tipo de cambio promedio volvió al “piso”
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 Precio de venta al público bajó ¢0,25 en la semana y margen se redujo en ¢0,21

Patricia Leitón | pleiton@nacion.com
El precio del dólar volvió a bajar la semana pasada tras el repunte registrado los días previos.

El precio promedio de la divisa en el mercado mayorista, donde los bancos negocian divisas, cayó ¢1,9 durante la semana pasada, la caída más fuerte registrada desde que inició el sistema de bandas, en octubre del 2006.

En este sistema el precio del dólar puede oscilar entre un valor mínimo o “piso”, que permanece fijo en ¢519,16 y un valor máximo o “techo”, que actualmente es de ¢560,79.

La caída de la semana pasada tuvo la particularidad de que el Banco Central no intervino.

Con la reducción, el precio de la divisa vuelve a acercarse al “piso”, como se había mantenido hasta inicios de este mes.

El precio de venta del dólar al público (el de referencia) también bajó la semana pasada, aunque apenas ¢0,25 y el margen entre la compra y venta, que había subido en días anteriores, disminuyó en la semana ¢0,21.

Sabor a mercado. Analistas y banqueros señalan que es temprano para interpretar lo que sucede, pero lo que parece claro es que las fuerzas de oferta y demanda comienzan a tener más influencia en la definición del precio de la divisa. 

En el “brinco” que registró el precio promedio del dólar en el mercado mayorista este mes hay coincidencia en que influyó el referendo sobre el TLC, el 7 de octubre.

La incertidumbre por el resultado generó que muchas personas trasladaran su dinero a dólares.

Carlos Fernández, gerente del Banco de Costa Rica, comentó que durante la semana anterior al 7 de octubre el público compró más dólares de los que vendió, contrario a lo que ocurría meses atrás. La tendencia, añadió, ha continuado durante el mes.

La mayor demanda de dólares es para invertir en depósitos a corto plazo, cuentas corrientes y para pagar deudas en esa divisa.

Gerardo Corrales, gerente del BAC San José, comentó que, aparte de la coyuntura de la demanda de dólares que hubo días previos al referendo, lo que está sucediendo es que “ empieza a haber mayor mercado, oferta y demanda; un mercado más maduro en donde regresemos a un proceso de devaluación”.

Luis Liberman, gerente general de Scotiabank, consideró que el mercado podría encontrarse en un ”punto de inflexión”, una situación en la cual las tendencias comiencen a variar.

En un artículo escrito, el economista Bolaños señala que, aparte de factores de corto plazo, también pueden comenzar a influir factores de largo plazo. Por ejemplo, una reducción en la entrada de capitales al país producto de la ruptura de la burbuja hipotecaria en Estados Unidos.

En medio de la situación el Banco Central comienza a lograr dos de los principales objetivos que persigue con el sistema de bandas: que los habitantes comiencen a enfrentar oscilaciones en el precio del dólar e intervenir menos en la definición del valor de la divisa.

Percepciones

Mayor mercado

nombre gerardo Corrales 

cargo gerente del BAc SAn José 

“Lo que está sucediendo es lo que se esperaba, que empiece a existir un mayor mercado, oferta y demanda y formación de precio”. 

Más dolarización

nombre Carlos Fernández 

cargo gerente bCR 

“Observamos un faltante entre las ventas de divisas (del banco) respecto a las compras y una cierta dolarización de los depósitos” 

No es claro

nombre Rodrigo Bolaños 

cargo economista 

“Puede ser que el tipo de cambio finalmente complacerá al Banco Central y se volverá más volátil, pero todavía no es claro”. 

