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Préstamos más caros en banca estatal 

• Intermediación también es más alta en públicos 
Gustavo Jiménez M. gujimenez@nacion.com 
Los bancos estatales prestan dinero a tasas que, en promedio, son hasta casi tres puntos más altas que las de la banca privada. También captan ahorros del público a un tipo de interés menor, por lo que su margen de intermediación (es decir, la diferencia entre ambas tasas) supera en cuatro puntos porcentuales el de los bancos privados. 

Tener una intermediación más alta significa que, por un lado, hay un castigo a los ahorristas, al ofrecerles tasas más bajas por su dinero, y por el otro un castigo a los usuarios de crédito, que deben pagar tipos de interés más altos. Estas conclusiones se extraen de los datos que la firma Consejeros Económicos y Financieros S.A. (CEFSA) brindó en su último seminario, el martes anterior. 

La firma le lleva el pulso a las tasas de interés con base en los datos de los tres bancos estatales: Nacional, de Costa Rica y Crédito Agrícola de Cartago. No está incluido el Banco Popular, que es público, pero no estatal. 

Para el cálculo de los privados, CEFSA toma en cuenta el promedio de los cinco que considera más grandes: San José, Banex, Interfin, BCT y Scotiabank. 

Según el reporte, solo en los préstamos para vivienda la banca pública presta a menores tipos de interés que la privada. En los demás, el crédito es más barato en las entidades privadas. 

Margen 

En cuanto al margen de intermediación, los cálculos se basaron en la tasa pasiva a 6 meses. Para la tasa activa se toma como referencia los préstamos al sector industrial, por el volumen que representa, según explicó José Luis Arce, miembro de la firma. 

Hace menos de dos años, en julio del 2001, el margen era prácticamente igual en ambos sectores, pero desde entonces se abrió una brecha a favor de los privados. 

Max Alvarado, gerente del Crédito Agrícola, justificó que la banca pública debe cobrar tasas mayores porque su estructura de costos es más rígida. Además, señaló que deben abrir sucursales en muchos puntos del país, aunque no sea rentable, para universalizar la banca. 

El Banco Nacional, en tanto, cuestionó abiertamente la metodología de CEFSA. El director corporativo de finanzas, Luis Carlos Mora, manifestó que él estuvo presente en la actividad donde se brindaron los datos y que la propia firma reconoció que el estudio sobre el margen de intermediación “es una aproximación muy rudimentaria”. 

Además, indicó que los bancos privados suelen cobrar comisiones que no están expresadas en los tipos de interés que anuncian, lo cual encarece la tasa real. 

Por su parte, el gerente interino del Banco de Costa Rica, Eduardo Gómez, citó otros estudios de su institución que contradicen las conclusiones de CEFSA, pues más bien presentan un promedio menor de tasas activas en la banca estatal. 

Tasas de ahorros van para abajo 
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Varias señales indican que las tasas de interés para ahorros en colones disminuirán en los próximos días. 

Así lo prevén el analista Luis Diego Simón, del puesto de bolsa Serfín Valores, y Álvaro Gómez, gerente del puesto de bolsa del Banco Nacional. La primera señal la envió el Ministerio de Hacienda el 28 de abril cuando informó de que no venderá títulos al público durante mayo y junio. 

Esta decisión implica que las personas que quieren invertir tendrán que buscar otras opciones. Una de esas opciones puede ser el Banco Central; sin embargo, en la subasta del lunes el Central casi no captó dinero a cambio de la venta de bonos. 

Sin colocar 

La subasta es el mecanismo mediante el cual Hacienda y el instituto emisor venden sus títulos, y participan los puestos de bolsa que buscan inversiones para sus clientes. En la subasta del lunes, explicó Simón, los puestos de bolsa ofrecieron comprar ¢79.791 millones en bonos al Banco Central, pero la entidad solo vendió ¢4.672 millones. 

“Esto quiere decir que quedaron ¢75.119 millones sin colocar, lo cual nos indica que los próximos días serán de mucha liquidez en el mercado, y que los rendimientos en colones caerán”, opinó el analista. 

“Por lo menos yo esperaría que las tasas de interés no aumenten de aquí a diciembre”, añadió Gómez. 

El Banco Central ya anunció el miércoles un recorte de un punto en sus tasas de interés para inversiones a corto plazo.

