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	Fernando Herrero, ministro de Hacienda; Patricia Pérez, presidenta interina del Congreso; y Luis Fishman, presidente de Hacendarios, presentaron el presupuesto 2012.


¢5,9 billones es el monto que se estableció dentro del presupuesto nacional que presentó ayer el ministro de Hacienda, Fernando Herrero, en la Asamblea Legislativa, mismo que pasará primero a la subcomisión y después a la Comisión de Asuntos Hacendarios para proceder con el análisis antes de que llegue al plenario. 

Según indicó Herrero, este presupuesto fue elaborado en varios ejes primordiales para el país, tales como entorno internacional, déficit fiscal, gasto tributario e inflexibilidad del gasto. 

Del monto total, un 55% se financiará con los ingresos corrientes y un 45% con endeudamiento. 

“Esperamos incrementar la inversión pública para que nos sirva de motor y así poder enfrentar los desafíos de competitividad que tenemos”, detalló Herrero, agregando que una de las prioridades de la presidenta Laura Chinchilla es un plan de desarrollo vigente que serán atendido de forma austera, garantizando a la población nacional mejor acceso a los servicios. 

“La crisis que mayormente nos afectó fue la que vivimos en el 2008-2009, de la cual nos hemos levantado de forma satisfactoria”, aseveró el jerarca de Hacienda. 

HACENDARIOS

Es por ello que el presidente de la Comisión, Luis Fishman, del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC), fue contundente en su discurso y resaltó que “vamos a analizar este voluminoso expediente, pero por lo que se ha anunciado y por los antecedentes es un presupuesto que guarda muchas similitudes con el proceso anterior”. 

Agregó que existe un altísimo financiamiento con bonos, sumas millonarias sin utilizar, así como gastos superfluos, planillas paralelas y una lenta ejecución. 

Ante lo expuesto en el presupuesto el gobierno apunta a una reducción en el crecimiento del gasto total de un 20,2% en 2010 a un 9,3% para 2012, cifras que para Herrero se mantienen por debajo del crecimiento nominal del Producto Interno Bruto (PIB). 

Por otro lado, se espera una limitación en rubros salariales, que pasarían de un 16,9% a un 7,1% para 2012.

PRESIDENCIA

Para el ministro de la Presidencia, Carlos Ricardo Benavides, el presupuesto se hizo con mucha responsabilidad, a pesar de haberse fabricado con un 45% de deuda; es decir, los ingresos del Estado no son suficientes para atender los gastos del país, implicando un endeudamiento sin límites. 

“Queremos una reforma tributaria que debería ser aprobada ya para darle un giro a un presupuesto que está amarrado”, dijo Benavides.



ANÁLISIS POPULAR

¿CUÁL ES SU VISIÓN HACIA EL NUEVO PRESUPUESTO?

Francisco Chacón
PLN

“Debemos tener claro que el gobierno se está endeudando de una manera muy exagerada para intentar solventar las necesidades del país”. 


Gustavo Arias
PAC

“No me parece que el Ministro venga a endosarles la responsabilidad a los diputados porque en realidad ellos son los culpables del déficit, tienen varios años de gobernar”. 


Welmer Ramos
economista

“Siguen las duplicidades en la función pública, no veo eficiencia y aquí el problema es de gastos. No se puede tolerar que el Ministro diga que la economía crece con fuerza, ¿entonces por qué los ingresos no crecen de igual manera?”.

