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Prevén devaluación del 9,5% en el 2002

• Aumentaría 2,5 puntos en relación con la del 2001 

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  Jueves 30 de agosto, 2001.
La devaluación del colón respecto al dólar pasaría del 7% anual este año al 9,5% en el 2002, según estima la empresa de consultoría económica Ecoanálisis.

Al publicar ayer sus pronósticos para el 2002 esa firma descartó fuertes cambios. Para la producción interna calculó un crecimiento del 4%, lo cual implica una recuperación respecto al crecimiento que previó para el 2001 (1%). La estimación del Banco Central para este año es del 0,6%. 

Un mayor ritmo de crecimiento implicaría más posibilidades de empleo e ingresos. En inflación no espera cambios y en las tasas de interés para ahorros en colones prevé un aumento, de tal forma que terminarían el 2002 en cerca del 17,5%.

Supuestos

Econanálisis se basa en varios supuestos para llegar a estas conclusiones.

Entre ellos, que el cambio de Gobierno en el 2002 generará "algún grado de incertidumbre"; que la economía mundial se recuperará; que los precios del café se mantendrán bajos y los del petróleo seguirán altos.

Además, supone que el mercado de microprocesadores tenderá a repuntar el próximo año, lo cual ayudaría a las ventas del fabricante Intel.

Aún así, el sector externo seguiría con un déficit importante (vea recuadro), lo que condicionaría la política monetaria y cambiaria del Banco Central.

Devaluación y tasas

Luis Mesalles, de Ecoanálisis, comentó que para este año el valor del colón quedaría un poco apreciado y por eso se prevé que en el 2002 el ritmo de devaluación aumentará.

La empresa revisa sus pronósticos cada seis meses y por lo tanto podrían cambiar.

Para el 2001 Ecoanálisis estimó, en agosto del 2000, una devaluación del 7%; en marzo del 2001 la varió a 6,5% y en agosto del 2001 al 7%.

Mesalles comentó que solo en el segundo semestre del 2001 la devaluación rondará el 8% y, por lo tanto, para que alcance un 9,5% solo resta un "brinquito". 

Una mayor devaluación, unida a menores encajes legales (porcentaje de las captaciones que los bancos deben retener), aumentos en las tasas en dólares y menores reservas obligarían al Banco Central a pagar mejores réditos por sus títulos, lo cual presionaría al alza las tasas de interés.

Consultado sobre los pronósticos, el presidente del Banco Central, Eduardo Lizano, dijo que primero analizaría el documento.

