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Prevén mal año económico 

• Economistas: producción no crecerá este año

Patricia Leitón y Lidiette Brenes  pleiton@nacion.com y lidbrenes@nacion.com 
Antes había una esperanza de que en el 2001 la producción creciera un poco –y con ella el empleo, los ingresos de las familias y las ventas de las empresas–; después del 11 de setiembre la fe se desvanece.

Autoridades y economistas prevén que este año no habrá crecimiento; otros, más bien, esperan una caída.

"A la economía tica si le va bien, no crecerá", resumió Leiner Vargas, director de la maestría en Política Económica de la Universidad Nacional. 

La razón es que las principales exportaciones como las ventas del sector tecnológico, café y banano están lastimadas. Y el turismo, que tenía mejor ánimo, resultó afectado por los atentados en Estados Unidos el 11 de setienbre anterior. 

En los primeros ocho meses del año las ventas de Costa Rica al exterior cayeron 17,4% respecto al mismo período del 2000 mientras que las importaciones están casi estancadas. 

Pero ese déficit fue $538 millones en todo el año pasado, y se financió, en parte, con los ingresos por turismo.

Hay factores positivos: el precio del petróleo sigue a la baja (ayer llegó a $21,81), las reservas monetarias están por encima de la meta de $1.442 millones (más de dos meses de importaciones); se espera que la campaña de promoción turística dé sus frutos y que las ventas de empresas como Baxter y Abott, que fabrican instrumentos médicos, no resulten afectadas.

Medidas

Las autoridades, por su parte, toman medidas. El Consejo de Gobierno aprobó ayer el plan turístico para promocionar a Costa Rica en el exterior y para pedirle a los hoteleros que bajen las tarifas en 25%.

Además, en el sector cafetalero analizan una propuesta para darles ayuda (vea nota en pág. 28-A).

El Banco Central, por su parte, inscribió ante la Superintendencia General de Valores 11 emisiones de certificados de depósito a plazo en dólares por un total de $1.020 millones. 

Esta emisión no significa que el Central venderá ya la totalidad de los títulos, pero deja el terreno listo para recoger dólares en caso de que las reservas bajen más de lo previsto, dijo José Luis Arce, de la empresa Consejeros Económicos y Financieros S.A. (CEFSA)

Se insistió mucho, pero no se pudo tener la opinión del presidente del Banco Central, Eduardo Lizano.

Andrés Rodríguez, asesor del Gobierno, admitió la existencia de una situación difícil, aunque prefirió no ahondar más porque el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, alista un mensaje a la ciudadanía sobre este tema en los próximos días.

Expectativas

Una preocupación que compartieron Arce y el decano de la Facultad de Ciencias Económicas, de la Universidad de Costa Rica, Rónald García, es que hasta ahora los ingresos por turismo habían ayudado a financiar el faltante en la brecha comercial.

Si este sector cae, coincidieron, el Central tendrá que tomar otras medidas como aumentar el ritmo de la devaluación (6,76% anual en estos momentos) para desincentivar las importaciones y subir las tasas de interés para atraer y mantener capitales.

Vargas también coincidió en que "sería bueno subir un poquito la pauta de devaluación".

"También me preocupan las expectativas de la gente, porque aunque Lizano no se inclinaría por hacer una devaluación fuerte tampoco va a poder conseguir muchos recursos de afuera; tendrá entonces que aumentar tasas de interés para atraer capitales", comentó García.

Sobre otras medidas, el economista Leonardo Garnier, comentó que es poco lo que se puede hacer pues los factores que afectan son externos a Costa Rica. 

Pronósticos y expectativas

Metas del Central para el 2001 vigentes desde julio: 

  Crecimiento del producto interno bruto (PIB) real: 0,5%. La mayoría de los consultados estima que será menor, aunque Rónald García señaló que, posiblemente, este año el impacto no es tan grande. 

  Déficit de la cuenta corriente (diferencia entre ingresos y salidas de divisas por transacciones de bienes y servicios): 5,3% del PIB. Alcanzar la meta, comentó Arce, depende de si el Central toma medidas para cerrar la brecha en la balanza comercial (incluye solo bienes). 

  Reservas monetarias: $1.242 millones. Arce espera que se mantenga en esos niveles pues el Banco Central ha vendido títulos en dólares y tiene autorización para colocar más. 

  Inflación y Devaluación: 11% y 7,1% al año, respectivamente. Para Leiner Vargas posiblemente se mantengan, aunque García advirtió que depende del precio del petróleo. 

Cómo se comportan los sectores de la industria nacional

INTEL (baja) 

Pocos en EE. UU. quieren comprar computadoras. Así, ¿cómo aumentar la producción de chips? 

SERVICIOS (sube) 

El sector sigue bien; en el primer semestre del 2001, sus exportaciones fueron 3% del PIB.

CAFÉ (baja) 

El precio del quintal de café en la Bolsa de Nueva York es inferior en $41 al costo de producción. 

TURISMO (baja) 

En el 2000 generó $1.100 millones; de ahora a un año bajaría entre $300 millones y $400 millones 

INVERSIÓN PRIVADA (baja) 

El año pasado llegó a $400 millones aquí; se prevé que la caída mundial será del 40% en este año.
