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Gobierno visitará firmas extranjeras Martes 10 de septiembre, 2002
Procuran salvar calificación 

• Alerta aquí por cambios en vecinos del istmo

Patricia Leitón pleiton@nacion.com
El Gobierno visitará a finales de mes a las calificadoras de riesgo internacionales en Estados Unidos, para explicarles los esfuerzos por solucionar el problema fiscal y evitar así un deterioro en la calificación de la deuda costarricense.

"Vamos a ir a mostrarles el trabajo de la comisión mixta (de la Asamblea Legislativa), de la de gasto, de la de aduanas, del avance con el proyecto de Ley de aduanas y que hay un clima positivo hacia la solución", informó el ministro de Hacienda, Jorge Wálter Bolaños.

	Gráfico: 

  Las tres economías 


La visita se programa después de que la calificadora de riesgo Fitch Ratings anunció la semana pasada que le bajó de "estable" a "negativa" la perspectiva a corto plazo de la deuda panameña. En agosto esta calificadora aplicó la misma medida a El Salvador con la deuda de largo plazo. 

Una baja en la perspectiva es una alerta de que la calificación de deuda podría cambiar.

Costa Rica tiene perspectiva estable, pero como enfrenta problemas similares a los de sus vecinos también le podrían bajar la perspectiva y, posteriormente, la calificación.

La calificación de riesgo es una nota que las empresas le dan al Gobierno como deudor y es muy importante para los inversionistas extranjeros que vienen a Costa Rica.

Los países con buenas calificaciones pueden solicitar créditos con mayor facilidad y a menores tasas de interés.

Implicaciones

Para Costa Rica, mantener su calificación es vital porque el año entrante deberá hacer una venta de bonos (que es un crédito) por $450 millones, con lo cual ingresarán dólares que servirán –a su vez– para hacer importantes pagos de deuda externa (por $758 millones).

La "nota" del Gobierno también es importante para las empresas nacionales que buscan recursos en el exterior, para los bancos y para los fondos de pensiones.

Bernardo Alfaro, superintendente general de entidades financieras, resaltó que los recursos externos son una de las principales fuentes de la banca local y Rodrigo Arias, presidente de la Bolsa Nacional de Valores, advirtió que una disminución en la calificación podría afectar el valor de las carteras de los fondos de pensiones, en la cual cotizan todos los trabajadores. 

Las razones que aplicó Fitch para bajar la perspectiva de El Salvador y Panamá incluyen problemas fiscales y poco crecimiento económico por la desaceleración de la economía mundial.

Además, la baja en los precios del café que golpeó los ingresos de divisas de El Salvador.

Los cambios son una alerta para Costa Rica, coincidieron los economistas José Luis Arce, Francisco de Paula Gutiérrez, César Peralta, asesor de Mercados Internacionales de BN Valores, y lo reconoce el mismo Ministro de Hacienda.

"Si no se avanza en la situación fiscal, hay un cierto riesgo de que nos bajen, porque el desequilibrio fiscal es grande", manifestó Gutiérrez.

Expectativa oficial

Bolaños reconoció el riesgo, pero también recalcó que hay diferencias con la situación tica.

	"Costa Rica posee, en este momento, algunas características diferentes"
Jorge Wálter Bolaños, Ministro de Hacienda 


En el caso salvadoreño, dijo, el problema que tienen con las pensiones es muy complejo y de gran impacto sobre el gasto público, y en Panamá influye que el periodo presidencial de la mandataria Mireya Moscoso comienza a agotarse y eso le dificulta tomar medidas. 

En Costa Rica, según el Ministro, "reconocemos el problema fiscal, pero también existe una energía volcada a promover las reformas tributarias y de contención del gasto. Sentimos que la capacidad de maniobra del nuevo Presidente es un poquito mayor".

Estos son parte de los argumentos que Bolaños presentará a las calificadoras en la segunda visita que harán en este año.

