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Más de la mitad de préstamos y ahorros 

Rápida dolarización

• Estiman que tendencia seguirá

Patricia Leitón pleiton@nacion.com Lunes 28 de mayo, 2001
En ahorros ya los ticos tienen más de la mitad de sus recursos invertidos en dólares. En cuanto a préstamos la situación es casi igual. Del dinero que circula diariamente en el país, la quinta parte corresponde a billetes verdes.

Y en precios ¡ni qué decir! Basta con mirar los anuncios en los medios: casas, carros, paquetes turísticos, televisión por cable, alquileres e incluso salarios de altos ejecutivos, todo en moneda estadounidense. Y así, casi en forma silenciosa el dólar cada vez desplaza más al colón, proceso que los entendidos llaman "dolarización".

El proceso

Una de las funciones del colón es ser depósito de valor, es decir, un medio para ahorrar. Pero, desde hace muchos años los ticos le tienen más fe al dólar para ese fin, pese a que todavía pueden obtener mejores intereses con moneda local.

En préstamos el terreno ganado por la moneda extranjera es impresionante. En 1997 los créditos en dólares representaban la cuarta parte del total, mientras hoy representan casi la mitad.

Pero, además, muchos bancos locales tienen oficinas en el exterior (las llaman off shore), y por medio de ellas también financian en dólares a costarricenses. 

Si se suman estos montos al crédito en el país, el porcentaje que se presta en dólares respecto al total sube al 59 por ciento en 1999 y al 50 por ciento en el 2000. La Superintendencia General de Entidades Financieras (SUGEF) solo tiene cifras a partir de 1999.

Hay que tener en cuenta, advirtió el banquero Luis Liberman, que las off shore también prestan una pequeña parte en otros países. Otra función del dinero es servir como medio para pagar los bienes y servicios.

En esta función todavía el colón domina. Solo el 20,22% del dinero que se usa para estos fines corresponde a dólares.

Para este cálculo se estimó la participación del dinero en cuentas corrientes en dólares respecto al medio circulante (billetes y monedas en colones más cuentas corrientes en ambas monedas).

En el Salvador, por ejemplo, donde aceptar dólares como pago es una obligación desde enero de este año, esta relación es del 27 por ciento.

El dinero también es unidad de medida para poner precio a los bienes y servicios. Aquí también el dólar es importante. Basta con observar los rótulos a orillas de las calles, zonas turísticas y los anuncios en los medios.

¿Por qué?

Liberman, el economista Saúl Weisleder y el presidente del Banco Central, Eduardo Lizano, señalaron algunas de las posibles causas de la tendencia.

Primero, muchas personas todavía tienen en su mente la crisis de inicios de los años 80, cuando el precio del dólar se disparó y por ello prefieren mantener parte de sus recursos en moneda extranjera.

Otra razón es que el ahorro que se obtiene al adquirir un préstamo en dólares y no en colones, pesa más en las decisiones de muchas personas que el riesgo de una devaluación.

Y es que el ahorro es importante. Un ejemplo lo ofrece el programa para vivienda que ofrece el Banco Nacional: por un crédito de ¢10 millones, a una tasa de interés del 18% el primer año, la cuota mensual queda en ¢154.340 (sin seguro). Además, los ingresos mínimos que debe tener la familia para obtener esa suma son de ¢442.114 mensuales.

En dólares, en cambio, por un monto parecido, $30.000 (¢9.780.000), la tasa es del 9,50% el primer año, la cuota mensual de $279,64 (cerca de ¢91.162) y el ingreso mínimo requerido de $800 (cerca de ¢260.800).

Otros hechos que alimentan estas tendencias son la integración de Costa Rica al exterior y la apertura de la cuenta de capital, en 1992, que facilitó las transacciones en divisas.

Implicaciones

Para las autoridades financieras, el nuevo escenario les cambia la forma de trabajar.

El Banco Central tiene hoy menos margen de maniobra. Por ejemplo, variar la cantidad de dinero en circulación para influir en las tasas de interés, la inversión y la producción ya no tiene hoy tanto efecto.

Por otro lado, el manejo del tipo de cambio es una labor que debe realizar con muchísimo cuidado.

Sin embargo, este no es tema que desvele a las autoridades.

"Independientemente de la dolarización, una economía con una cuenta de capital abierta e insertada en la economía mundial ya depende del extranjero", comentó Lizano.

"Ya la soberanía monetaria está perdida desde hace rato", añadió.

Además, agregó Weisleder, el Central todavía puede actuar.

A la SUGEF la tendencia también le ha dado trabajo.

Primero, contó el intendente Hérbert Pineda, han verificado que los recursos que los bancos tienen en dólares sean mayores a las deudas.

Segundo, que los créditos estén bien respaldados, pues muchos deudores en dólares ganan en colones. "En esto también estamos tranquilos", señaló Pineda. La tendencia, indicó Lizano, continuará mientras el país no resuelva el problema fiscal.


