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Afirman los empresarios

Reactivación camina lenta

Patricia Leitón Viernes 2 de junio, 2000
Los altos intereses para préstamos, algunos factores externos y la falta de claridad en las políticas son los factores que, según los empresarios, han impedido una reactivación de la economía en los primeros meses del año.

Algunos indicadores, como el índice mensual de actividad económica, la demanda de crédito y las importaciones muestran que la economía no se recupera.

En los bancos la demanda de crédito del sector privado aumentó solo un 7,1 por ciento en mayo en relación con noviembre y las importaciones cayeron 3,3 por ciento en abril respecto a similar mes del año pasado.

El Banco Central flexibilizó este año su política crediticia e incentivó una baja en las tasas de interés con la esperanza de reactivar la economía interna.

Dinero caro

Sin embargo, según la opinión de los empresarios los intereses para préstamos no bajaron lo suficiente.

"Aunque hay dinero, la burocracia y los altos intereses lo colocan fuera del alcance de los productores", afirmó Rodolfo Coto, presidente de la Cámara de Agricultura.

"Hay crédito, pero hay dificultad para obtenerlo", agregó el presidente de la Cámara de Industrias, Marco Vinicio Ruiz.

"El crédito todavía no ha reaccionado como esperábamos, no sabemos si es algo estacional", reconoció el presidente del Banco Central, Eduardo Lizano a La Nación en declaraciones publicadas el lunes.

Lizano dijo en esa oportunidad que prefería esperar los resultados de la evaluación del programa monetario, iniciada este mes, para profundizar sobre el tema.

Con base en ese ejercicio, el Central puede variar algunas de las metas trazadas a comienzos del año.

A la dificultad para conseguir créditos se suma lo que Erick Quirós, director ejecutivo de la Cámara Costarricense de la Industria Alimentaria (CACIA), llama una "mala racha".

Según Quirós, la caída de los precios del café, banano y palmito, más el aumento de la cotización del petróleo afectó el ingreso de los costarricenses y su consumo. 

En el sector de alimentos, comentó Quirós, el 85 por ciento de la producción se destina al mercado local y cuando este se contrae repercute en todas las empresas.

Otros factores que señalan los productores son la carencia de políticas claras para esos sectores, la incertidumbre y la falta de modernización del aparato estatal.

"No hay reglas claras hacia sectores productivos", señaló Antonio Burgués, presidente de la Cámara de Exportadores.

"En este país se globalizó el sector privado, pero no el público; seguimos con pésimas redes viales –aunque ha habido mejoras–, altísimas tasas de interés y costo de energía más alto", dijo por su parte el presidente de la Unión de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (UCAEP), Samuel Yankelewitz.

Incertidumbre

Además, de acuerdo con Quirós, el atascamiento en la Asamblea Legislativa genera incertidumbre.

Pero, a pesar del panorama, los empresarios manifestaron que están optimistas de cara al segundo semestre del año.

Los factores que, según ellos, pueden ayudar a la reactivación económica son la disminución de los impuestos a los combustibles y la eliminación del tributo selectivo de consumo a unos 1.300 productos, en caso de que se apruebe el proyecto de Ley de simplificación y eficiencia tributaria.
También señalaron la ampliación de la Iniciativa para la Cuenca del Caribe (ICC), a partir del 1° de octubre, lo que permitirá vender más textiles a Estados Unidos.

