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ALEGRÍA MOMENTÁNEA.
Los operadores del mercado de Nueva York sonrieron el jueves en la mañana, luego de que la Reserva Federal bajó las tasas de interés. Pero, los nubarrones sobre la economía estadounidense aún no se despejan. 
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¿Recesión?, todavía no

• Costa Rica sentirá alivio en el 2002

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com
Si se le pregunta a cualquier académico si la economía de Estados Unidos (EE. UU.) se encuentra en recesión, la respuesta sería negativa, pues para eso es necesario que el crecimiento de la producción sea negativo durante dos trimestres consecutivos, lo cual no se ha dado.

Pero, si se le pregunta si la economía estadounidense ya tocó fondo, la respuesta sería: "No estoy seguro".

Y es que es el foco de lo que discuten prácticamente los economistas de todo el mundo, pues aún no hay seguridad de que la primera economía del mundo está empezando a revertir su menor crecimiento y se aleja de la recesión.

En el último trimestre del 2000 la producción estadounidense creció un 1% y en todo el año un 5%. Ya en el primer trimestre de este año creció 1,2% y se espera que la del segundo semestre ande entre un 0,5% y un 1%.

Por eso algunos analistas aseguran que EE. UU. ha entrado en una fase que bordea la recesión.

"Se está desarrollando un riesgo real de recesión, pero no creo que ahora estemos en recesión", dijo Wílliam Duley, de la firma Goldman Sachs de Nueva York.

La última recesión en Estados Unidos ocurrió en 1991.

Pero, la incertidumbre crece cuando se revisan las últimas cifras económicas estadounidenses: mientras la producción industrial sigue decreciendo y los despidos aumentan, la confianza de los consumidores sube y la venta de algunos bienes también (vea recuadro).

Sin respuestas

¿Cómo explicar eso? Los expertos todavía no pueden hacerlo. 

Lo que sí es un hecho es que esta desaceleración contagia a países poderosos y no tan poderosos.

Por ejemplo, Japón está entrando a una recesión, pues en el primer trimestre su producción cayó 0,2% y su superávit comercial se redujo un 86%. Se estima que este año no crecerá.

Igualmente, Alemania solo crecerá un 1% en el 2001 y México ya ha revisado tres veces sus proyecciones de crecimiento para este año, pues aún no sabe cuánto le afectará la desaceleración estadounidense. Tuvo un crecimiento del 1,9% en el primer trimestre, mientras a finales del 2000 fue del 5%.

Pero, también Costa Rica está sufriendo en carne propia esta situación, pues el 54% de las exportaciones se vendieron a Estados Unidos y el 20% a la Unión Europea.

El viernes pasado el Banco Central hizo su revisión del programa monetario y previó un crecimiento real del 0,5% para este año y una reducción del 14% en las exportaciones, producto principalmente de las menores ventas de Intel y la desaceleración en EE. UU.

"Eso generará un problema en la recuperación de las exportaciones, pero también en la disminución de los flujos de inversión extranjera directa, lo que podría afectar nuestra balanza de pagos", comentó Andrés Víquez, director de finanzas bursátiles de Aldesa.

Los especialistas esperan que la recuperación de Estados Unidos ocurra a finales de este año. Eso implica que todas las economías que dependen de vender productos allá (como la nuestra) deberán esperar hasta el 2002 para observar un crecimiento.

¿Por qué?

Varios factores se han dado para prever una mejoría.

Primero las disminuciones en la tasas de interés decretadas por la Reserva Federal (FED). En total se contabilizan seis ajustes, que llevaron la tasa de préstamos interbancarios del 6,5% al 3,75%. 

Eso reduce el costo de financiamiento de empresas y la gente.

Otro aspecto relevante es el aumento de la confianza de los consumidores. Debe recordarse que las dos terceras partes de la economía estadounidense se mueven por el gasto del público.

Se dice que el consumo es lo que ha evitado que Estados Unidos caiga en una recesión.

Y para apoyar eso aún más, en agosto los consumidores empezarán a sentir en sus bolsillos la reducción de los impuestos ($1,35 billones para los próximos 10 años).

Entonces, al no tener que pagar más en impuestos y créditos, los estadounidenses podrán comprar más autos y viviendas, pese a que los despidos aumenten. 

Ante todo esto, entonces, el tercer y cuarto trimestre de este año serán claves para saber si realmente se logra revertir la tendencia económica actual, dijo Boris Segura, economista en jefe para mercados emergentes de Atlantic Asset Managment.

Aunado a lo anterior, la inflación parece controlada, a pesar que los consumidores siguen gastando más y las tasas de interés siguen bajando.

Esto abre las puertas a la FED para que pueda volver a bajar las tasas de interés el 21 de agosto, cuando se vuelva a reunir el Comité de Mercado Abierto.

Los analistas no dudan de que ahí se anuncie otra rebaja.

"Creo que hacia finales de este año, la actividad económica de Estados Unidos podría empezar a dar signos de recuperación. Pero siento que esa recuperación únicamente empezará a sentirse en Costa Rica una vez que esta se consolide, lo cual podría sentirse hasta el próximo año", comentó, por su parte, el economista Alberto Franco.

Sin embargo, en los próximos meses habrá situaciones y cifras que podrían llevar a pensar que la economía sigue cayendo. Por ejemplo, los analistas no esperan que las ganancias de las compañías empiecen a mejorar ni que los despidos se detengan.

Hace dos semanas el Comité Nacional de Investigaciones Económicas de Estados Unidos –que se dedica a analizar los ciclos económicos– advirtió que este país puede haber entrado ya en su primer recesión de la década.

Pero el secretario del Tesoro estadounidense, Paul O¥Neill, mantiene su esperanza de que EE. UU. logre esquivar la recesión, pues los niveles de gastos "siguen bastante bien", según dijo.

Y mientras Estados Unidos sale de esta "gripe" ¿qué pueden esperar los costarricenses?

Alberto Franco comentó que, por ahora, los intereses en nuestro país continuarán bajos, lo cual es positivo para las empresas que buscan financiamiento, pero no para aquellos que viven de cuentas de ahorro o certificados de inversión.

Cifras que causan confusión

Últimamente se han divulgado cifras económicas de Estados Unidos que no dan una señal clara de cómo está su economía.

La producción creció un 1,2% en el primer trimestre del año, comparado con el 1% en los últimos tres meses del 2000. Los economistas esperan que crezca un 1% en el segundo trimestre.

Pero, la producción industrial cayó un 0,6% en abril y un 0,8% en mayo, con lo cual se acumulan ocho meses seguidos de crecimiento negativo.

Aun así, los pedidos de bienes duraderos de las empresas subieron sorpresivamente en mayo un 2,9%, luego de haber caído el 5,5% en abril.

Además, el desempleo ha caído y las solicitudes de beneficios bajaron en 16.000 la semana antepasada (quedaron en 388.000).

Sin embargo, algunas empresas continúan anunciando despidos. A mayo el desempleo total quedó en el 4,4% y podría llegar al 4,6% en junio.

Por otra parte, el índice de confianza del consumidor muestra una recuperación. Subió un punto, según la Universidad de Michigan, y 1,8 puntos, de acuerdo con la firma Conference Board. Eso es fundamental, pues dos terceras partes de esta economía se mueven por el gasto de los estadounidenses.

Incluso, la ventas de casas nuevas creció el 1% en mayo y las de casas usadas un 2,8%.

Y a pesar de eso, la inflación se mantiene contenida. Subió un 1,66% en mayo, con lo cual la cifra interanual llegó a 3,6%. Esto da espacio a la Reserva Federal para bajar más los intereses, posiblemente el 21 de agosto.

