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Costa Rica bien ubicada en mediciones internacionales 

Resaltan libertad económica

• Debilidades en gasto público

Patricia Leitón Sábado 26 de febrero, 2000
Diferentes mediciones colocan a Costa Rica entre las naciones con mayor libertad económica, es decir, donde las personas tienen mayor posibilidad de elección.

En su Informe anual 2000: libertad económica en el mundo el Instituto Fraser, de Canadá, colocó a Costa Rica en el puesto número 22 entre 123 países.

Mientras la Fundación Heritage, de Estados Unidos, en su Índice de Libertad Económica 2000 le otorgó el puesto número 58 entre 161 países.

Los dos indicadores reflejan una mejora en la posición relativa de Costa Rica. Incluso, el Instituto Fraser realizó un estudio en el cual calcula el indicador entre 1970 y 1997 (este último año es el que se considera en el informe del 2000). En esta investigación Costa Rica pasa de ocupar el lugar 47 en 1985 al 22 en 1997.

En América Latina los países con mejores resultados que Costa Rica en ambos indicadores son Argentina, Chile, El Salvador y Panamá (vea cuadro aparte).
¿Cómo se mide?

Estos indicadores consideran un grupo de sectores y evalúan en cada uno el grado de libertad.

El indicador del Instituto Fraser está compuesto por siete categoría: el tamaño del Gobierno, el uso de los mercados, la política monetaria y estabilidad de precios, libertad para utilizar otras monedas, estructura legal y seguridad de la propiedad privada, libertad para comerciar con extranjeros y libertad de intercambio en los mercados financieros.

El indicador de la Fundación Heritage agrupa los indicadores en 10 factores: política comercial, carga fiscal, intervención del gobierno en la economía, política monetaria, flujos de capital e inversión extranjera, actividades bancarias, salarios y precios, derechos de propiedad, regulaciones y el mercado negro.

Las mayores debilidades de Costa Rica, según ambos indicadores, se ubican en el sector fiscal y monetario.

En el primero, por ejemplo, Fraser señala que los gastos del gobierno no son proporcionales a los servicios que ofrece.

De acuerdo con los dos estudios los países que tienen mayor libertad económica tienen mejores condiciones de vida.

Para algunos economistas, como Rigoberto Stewart, director ejecutivo del Instituto para la Libertad y el Análisis de Política, estos análisis reflejan que la libertad económica es una condición suficiente para lograr un mejor nivel de vida.

Para otros economistas, como Marvin Acuña, profesor e investigador del Centro Internacional de Política Económica de la Universidad Nacional, si bien la libertad es una de las condiciones para alcanzar mayores niveles de bienestar, en muchos casos se requiere una acción estratégica y decidida del Estado.

Los textos están disponibles en: www.freetheworld.com y www.heritage.org/index/execsum.html.
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