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Aplicará otras medidas para reactivar la economía

Reserva Federal mantendrá en cero tasa directriz hasta 2013

09/08/2011 

Washington. AFP y EFE. La Reserva Federal (FED) de los Estados Unidos anunció ayer que mantendrá su tasa directriz cercana a cero “al menos hasta mediados de 2013” y que considera nuevas medidas de reactivación para sostener a la economía de ese país.

La FED dijo, en un comunicado publicado al terminarse la reunión de su comité de política monetaria que su tasa directriz de interés, mantenida entre 0 y 0,25% desde diciembre del 2008, debería seguir en ese nivel al menos por dos años más. Es la primera vez que la Fed adopta un compromiso tan preciso. Hasta el presente, preveía mantenerlas a ese nivel “durante un largo período”.

De los 10 miembros del comité de política monetaria con derecho a voto, tres “se opusieron a este cambio”. El banco central también anunció que el comité consideró nuevas medidas de reactivación.

El detalle de las medidas consideradas no fue hecho público. Podría aparecer en las actas que la FED publicará a fines de agosto. Estos anuncios fueron justificados por un crecimiento “considerablemente más lento” que lo esperado y por riesgos que “se incrementaron”, indicó el banco central en un comunicado.

Wall Street, en tanto, selló ayer con un sólido avance del 3,98 % una jornada marcada por la volatilidad, pero en la que las principales plazas bursátiles del mundo lograron estabilizarse tras el desplome con el que reaccionaron el lunes a la rebaja de la calificación de la deuda de Estados Unidos.

El Down Jones de Industriales, el principal indicador del parqué neoyorquino, consiguió sumar esta jornada 429,92 puntos.

El rebote en la bolsa neoyorquina contagió a las bolsas europeas, que finalmente cerraron con ganancias o caídas moderadas. 

