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Ritmo de devaluación sigue al alza

• Central: La causa es la baja en los precios externos

Patricia Leitón  pleiton@nacion.com 
La pérdida del valor del colón frente al dólar mantiene este año el ritmo creciente que inició desde mayo del año pasado.

En enero el colón se devaluó, en promedio, 12,45 céntimos por día hábil, según el tipo de cambio de referencia de compra.
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  Un indicador 


En diciembre pasado, la pérdida diaria fue de ¢11,89. 

El tipo de cambio de referencia surge de las transacciones que realizan los intermediarios financieros el día anterior.

Causa

"Lo que más nos afecta es la caída en los precios en Estados Unidos que provoca una disminución en la inflación internacional" explicó el presidente del Banco Central, Eduardo Lizano.

La devaluación local –agregó el jerarca– nace de la diferencia entre la inflación interna y la externa.

Es por eso, añadió, que si el nivel de precios externo baja y el local no, entonces el margen se amplía y es necesario apretar el ritmo de devaluación.

El objetivo es evitar que los precios de los productos ticos en el exterior se vuelvan más caros para los extranjeros y pierdan terreno, o que se estimule más de los debido la compra de los productos importados.

Para este año el Banco Central mantiene la meta de aplicar una devaluación del 10 por ciento anual, como lo anunció en diciembre pasado.

Una devaluación del 10 por ciento llevaría el dólar a unos ¢374 al terminar el 2002.

Actualmente la devaluación anual es de 8,37 por ciento.

Otra óptica

José Luis Arce, de la firma Consejeros Económicos y Financieros, comentó que para el futuro hay dos temas claves que pueden influir en el tipo de cambio: los resultados de las cuentas externas y la inflación interna.

"Hay que ver si los ajustes en la política cambiaria y tasas de interés son suficientes para financiar el desequilibrio externo", comentó.

Se refirió al faltante por $773 millones que hay en la cuenta corriente que incluye los ingresos y salidas de divisas por las exportaciones e importaciones de bienes y servicios.

En el 2001 ese faltante se financió con los ingresos de inversión extranjera y préstamos, entre otros. Este año, comentó, hay que vigilar la evolución de los ingresos por capital.

El otro elemento es que la aceleración en la pauta de devaluación golpea los precios internos porque muchos productos que el país consume son importados.

Esta situación, explicó Arce, presiona la inflación local y, a su vez, amplía el margen con los precios externos, lo cual genera más presión para la devaluación.

