Enlace: http://www.elfinancierocr.com/ef_archivo/2010/junio/13/economia2374608.html
Columna Tributaria

SAC, ¿fuente normativa? 

Edición 771 

Rafael González
Deloitte

La sujeción de una mercancía o un servicio al impuesto general sobre las ventas (IGSV) depende de que la ley lo incluya dentro de su ámbito de aplicación. Nuestro sistema de imposición utiliza una lógica inversa para mercancías y servicios: todas las mercancías están gravadas, salvo aquellas que por disposición expresa estén exentas; contrario sucede con los servicios.

El reglamento, en virtud de remisión legal, define las mercancías exentas, pero esta definición carece de una técnica clara y uniforme, de modo que contiene los más variados lenguajes. En muchos casos utiliza una técnica opuesta a la del artículo 1° de la ley, pues establece la exención genérica de una mercancía, con salvedades (ej. todas las pastas están exentas, salvo las rellenas). 

En muchas ocasiones utiliza términos imprecisos (vg. queso blanco, tipo duro o semiduro). Raros son los casos en que recurre a una descripción precisa y científica, como la remisión al Sistema Arancelario Centroamericano (SAC). Surge, entonces, una grave confusión en cuanto a las fuentes normativas. Por razones diversas –errores en muchos casos–, encontramos en el SAC la indicación de que una mercancía está gravada con IGSV. Nótese que decimos indicación, pues el SAC no es la fuente normativa para la sujeción de la mercancía al IGSV. El SAC debería reflejar la aplicación de la ley y su reglamento. 

El comercio internacional obliga a clasificar toda mercancía en el SAC; sin embargo, el error de bulto que hemos visto cometerse muchas veces es considerar que lo consignado en el SAC constituye la fuente normativa del tratamiento fiscal de una mercancía, cuando eso es incorrecto. En la situación actual, lo correcto es analizar primero el contenido de la norma reglamentaria respecto de la mercancía investigada, para derivar la solución. Hacia el futuro, lo ideal sería definir el elenco de exenciones aplicando la nomenclatura universal del SAC. 

