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Señales externas mixtas para país

• Dólar gana terreno, petróleo sigue bajo, socios golpeados
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Los fuertes movimientos que sacuden en estos días a la economía mundial también golpean a algunos hogares costarricenses, pero benefician a otros.

Un mes después de los atentados terroristas en Washington y Nueva York, la mayoría de países recortaron sus previsiones de crecimiento y los altibajos financieros se atenuaron, aunque todavía el panorama sigue con nubes.

Entre los saldos negativos que ha dejado la presente situación para Costa Rica se encuentran el escaso crecimiento de compradores importantes de productos ticos, lo cual ha afectado las exportaciones; la devaluación del real brasileño, cuyos coletazos sienten nuestros caficultores, y la agudización del problema de deuda de Argentina, que podría perjudicar la imagen de mercados emergentes, como el nuestro. 

No todo son sombras. También hay efectos positivos: el petróleo descendió más de lo esperado y ayer ya muchos pagaron menos por cada barril; las tasas de interés bajaron –lo cual ayuda a muchas familias que tienen créditos en dólares– y la bolsa de Nueva York recuperó los niveles que tenía antes del 11 de setiembre, lo cual significa un alivio en ingresos de los norteamericanos, principales consumidores de productos ticos. 

Los socios

Sin embargo, el fantasma de la recesión permanece vigente en Estados Unidos, así como en otros compradores importantes de productos costarricenses.

Además de Estados Unidos, los países que más compraron bienes ticos en el 2000 fueron los europeos, los otros centroamericanos, México y algunos mercados asiáticos, como Japón.

La desaceleración de la economía estadounidense ha golpeado a Europa. Sin embargo, el Banco Central Europeo decidió ayer no bajar las tasas de interés para incentivar la producción.

En México, Pablo Álvarez Icaza, director de análisis de la casa Bursamétrica, declaró que es probable que la economía de ese país registre un crecimiento mínimo de un 0,3%, porcentaje que caería en el terreno negativo si hay malas señales.

En tanto, el Banco Central de Reserva de El Salvador recortó la proyección de crecimiento de entre un 2,5% y un 3% este año a un 2%, mientras el ministro de Fomento, Industria y Comercio de Nicaragua, Édgard Guerra, estimó una caída en las exportaciones de $420 millones que tenían proyectado a $350 millones en el año. Además el Fondo Monetario no aprobó el plan de ajuste económico.

Mercados

En los mercados financieros, un mes después el dólar volvió a recuperar terreno ante monedas importantes.

Léiner Vargas, director del Centro Internacional de Política Económica de la Universidad Nacional, explicó que según la metodología que usa el Banco Central de nuestro país para calcular la devaluación, esta tendencia vuelve a alejar el tipo de cambio real de su valor de equilibrio, lo cual presiona al alza al tipo de cambio nominal (el que se aplica en transacciones). 

En cuanto al petróleo, las cotizaciones internacionales se mantienen a la baja, por efecto de la caída en la demanda mundial. Según informó ayer el presidente de la Refinadora Costarricense de Petróleo (Recope), Gerardo Rudín, en Costa Rica también cayó la demanda de diesel, gas y combustibles para aviones.

Todo lo anterior lleva a Léiner Vargas a un consuelo: al menos las condiciones del entorno no se han agravado más. Mas advirtió: las perspectivas de crecimiento siguen "muy malas".

Fuente: Con apoyo de AP, EFE, Reuters y AFP.

Rebajan pronósticos

Instituciones financieras mundiales y regionales emitieron esta semana un pronóstico gris sobre el comportamiento de la economía este año.
La Organización de las Naciones Unidas (ONU) estimó que el crecimiento mundial será del 1,4% contra el 2,4% previsto.
Latinoamérica será la segunda región más afectada, con un 0,8% en lugar del 3,1% pronosticado, solo por detrás del sureste asiático, donde se esperaba un 4,1% y solo crecerá un 1,4%.
En América Latina el crecimiento no pasará del 1%, dijo el presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Enrique Iglesias.
La disminución para Estados Unidos, según la ONU, va del 1,8% al 1%; para la Unión Europea del 2,7% al 1,8%, mientras en Japón del 0,7% al -0,5%.
Centroamérica sufrirá graves caídas en sus exportaciones, turismo y envíos de dólares de los inmigrantes que viven en Estados Unidos, según el presidente del Banco Centroamericano de Integración Económica, Pablo Schneider.
La Comisión Económica para América Latina recortó sus previsiones para la región, por lo que oscilará del 0,5% al 1%.

Fuente: Varias agencias

