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Se avecina duro debate tributario 

• Renta, ventasy sanciones sobre la mesa 
Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
Usted tiene hoy un salario libre de gravámenes, sabe con certeza el monto de intereses que recibe por sus inversiones y los desembolsos que debe hacer por educación privada, entre otros. 

Pero, las cosas podrían cambiar pues en la Asamblea Legislativa una comisión mixta integrada por diputados y delegados de grupos organizados, analiza cambios tributarios a imponer por ley. La discusión se vislumbra amplia y dura. 

Cuatro son los temas principales: el impuesto sobre la renta, el tributo sobre las ventas, la creación de una Agencia Nacional de Administración Tributaria y cambios al Código de normas y procedimientos tributarios en relación con las sanciones. 

El objetivo del plan del Gobierno es transformar el sistema tributario actual, el cual está lleno de deficiencias, según dijo Adrián Torrealba, director de Tributación. 

Renta 

Por ejemplo, el impuesto de renta actual, explicó Torrealba, grava con diferentes tasas ingresos de igual cuantía. Esto permite que dos personas que reciben la misma cantidad de dinero, pero una por el salario y otra por intereses de las inversiones, paguen diferentes montos de impuesto sobre la renta. Y si quien recibe intereses no quiere pagar nada, le basta con sacar sus inversiones del país y no viola la ley. 

La propuesta del Ejecutivo es tener un impuesto global, porque se sumarían todas las rentas netas de las personas y se les aplicaría una misma escala de tributos, y universal, porque se tomarían en cuenta las ganancias que provienen del exterior. 

También se gravarían las ganancias patrimoniales. 

En el tema de renta vendrán fuertes discusiones. Una que mencionó el abogado Alan Saborío será acerca del efecto del tributo sobre la inversión extranjera. 

Además, la aplicación práctica de la renta global y universal no es sencilla. Tributación necesitará información acerca de todas las ganancias de las personas. 

Asimismo, la administración tendría que negociar convenios de impuestos con otros países para evitar que el contribuyente pague dos veces. Los tratos serán complicados porque todas las naciones desearán dejarse el dinero de los gravámenes. 

La renta global ya se discutió en la Asamblea en los años 90 como parte de otras leyes, según el libro Sistema tributario costarricense, de la Contraloría General de la República. También está en la propuesta hecha por exministros de Hacienda en el 2002. 

Ventas 

El otro pilar es el impuesto de ventas. La propuesta es transformarlo en uno sobre el valor agregado (IVA). 

Valor agregado se refiere a lo que “agrega” el empresario al producto en cada etapa de producción. Por ejemplo, un empresario paga el impuesto de ventas al comprar el papel y luego lo cobra al vender la revista. En este caso solo entrega al fisco la diferencia. 

El impuesto de ventas actual, explicó Torrealba, funciona como un IVA pero no perfectamente, porque el empresario no puede deducir todo lo que pagó del gravamen para transformar el producto, sino solo lo que se incorporó físicamente al bien. 

En el ejemplo anterior el dueño de la revista no puede deducir lo pagado por el gravamen a llamadas telefónicas. La reforma sí se lo permite. Otro cambio es que el tributo se aplicaría a todos los bienes y servicios, excepto a los de la canasta básica. 

Aquí también habrá polémica, comentó Saborío, sobre todo acerca de si se gravarán la educación privada y el transporte público. 

La idea de fortalecer el impuesto al valor agregado también tiene años de debate. 

El libro de la Contraloría señala que el tema estaba incluido en una agenda surgida de propuestas realizadas por una misión del Fondo Monetario Internacional en 1990. 

Agenda y sanciones 

De acuerdo con Torrealba, para que los cambios funcionen se requiere una administración tributaria eficiente y sanciones adecuadas. La propuesta oficial es crear una Agencia Nacional de Administración Tributaria que incluya a Aduanas y Tributación. 

Esta administración podría escoger a sus funcionarios, manejar sus recursos y tener un presupuesto establecido. 

En las reformas al Código se plantean dos temas polémicos: que Tributación pueda hacer el cobro de deudas por gravámenes –en lugar de las autoridades judiciales– y que tenga acceso a las cuentas bancarias de contribuyentes. 

¿Quiénes serán afectados? 

Los cambios propuestos en el impuesto sobre la renta afectarían el monto que pagan los trabajadores asalariados. 

Según cálculos de Tributación, con la iniciativa solo los empleados solteros con salarios por encima de los ¢802.000 al mes pagarían un porcentaje extraordinario. Los demás desembolsarían menos. Un soltero que gana hoy ¢600.000 al mes paga ¢42.710 por ese impuesto y con el nuevo plan el monto quedaría en ¢33.950. Si es casado y con dos hijos hoy paga ¢30.405 y pasaría a tributar ¢25.420. Los trabajadores podrían reducir de la renta neta gravable montos definidos por cónyuge, hijos, servicio médico, alquileres, material escolar y guarda. 

Los que reciben varias rentas 

Un asalariado quien además tiene inversiones financieras en títulos valores y acciones en Costa Rica paga hoy un tributo diferente por cada renta. 

Con la propuesta se sumaría la renta neta que obtiene por el trabajo y la que recibe por los rendimientos del capital (dividendos e intereses). 

Una vez sumadas todas las rentas netas se hacen las deducciones por hijos y otros y luego se aplicaría el impuesto según una escala general. Al monto a pagar se aplicarían deducciones tras pagos realizados por adelantado (retenciones a cuenta) o para evitar la doble imposición. 

El que compra y vende una propiedad 

Una de las novedades que se quiere introducir es gravar con renta las ganancias patrimoniales, las cuales surgen cuando una persona compra una casa o un edificio, por ejemplo, y luego lo vende. Esta ganancia no está gravada actualmente. 

La propuesta del Ejecutivo es tasar esta renta con un 12 por ciento, salvo las herencias, que tendrían un tributo del 3 por ciento. 

El impuesto sobre las ganancias patrimoniales sería el único que tendría una base especial de cobro, es decir, no se sumaría a las otras rentas. 

Los trabajadores de Tributación 

La Agencia Nacional de Recaudación que se propone crear tendría la facultad de decidir el perfil que quiere en sus funcionarios nuevos , pero no podría despedir a los actuales si no calzan con los requisitos. Además, se pretende subir la escala salarial de los funcionarios de la agencia proyectada. 

En régimen de personal, la Dirección de Servicio Civil podría seguir siendo la instancia de impugnación. Por ejemplo, si a un trabajador el contenido del examen de ingreso le parece arbitrario podría impugnarlo ante el Servicio Civil. 

LOS CONSUMIDORES 

El Gobierno propone transformar el 13 por ciento de impuesto de ventas en uno sobre el valor agregado, lo cual implicaría, entre otros, que se aplicaría a todos los bienes y servicios, excepto a una canasta básica. 

En la actualidad el impuesto cubre todos los bienes, excepto los de la canasta básica, y solo a una lista de servicios que incluye hoteles y talleres, entre otros. 

Esto podría llevar a los empresarios a ajustar sus precios. Eso dependería de las características de cada actividad. 

Reactivación y gasto 

Alexánder Ramírez S. aleramirez@nacion.com 
Un amplio menú de temas económicos y sociales discutirán los diputados y asesores de la comisión especial mixta, en el seno de dos subcomisiones. 

El primer grupo es el de reactivación y desarrollo económicos, y el segundo de racionalización del gasto. 

Las dos subcomisiones fueron creadas para dar trámite a iniciativas que, a pesar de su importancia, no están directamente vinculadas con la reforma fiscal de fondo que estudia el foro legislativo. 

En cada una de ellas, cuyas sesiones son los jueves en la mañana, los partidos también lucharán por sus prioridades. 

Reactivación 

Al Movimiento Libertario le interesa que la subcomisión de reactivación vea tres temas: desregulación, desjudicialización y promoción de los derechos de propiedad. 

El Partido Acción Ciudadana se inclina por los problemas de la educación y del agro. 

El Partido Liberación Nacional tiene interés en analizar la política monetaria y los problemas educativos. 

Y el Partido Unidad Social Cristiana impulsará el fortalecimiento a las pequeñas y medianas empresas, la banca de desarrollo, el turismo y la revisión al régimen de concesión de obra pública. 

La otra subcomisión estudiará el cumplimiento del Gobierno en la contención del gasto, revisará los disparadores que más influyen en los egresos y evaluará la asignación del gasto social. 

Ambas rendirán un informe definitivo a la comisión a más tardar el 30 de abril. El foro legislativo, por su parte, debe dar un dictamen al plenario del Congreso sobre toda la reforma fiscal en el mes de agosto. 

Partidos marcan posiciones 
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En un claro marcaje del juego, los partidos políticos comienzan a fijar sus posiciones en torno a la reforma fiscal que estudia la comisión especial mixta de la Asamblea Legislativa. 

Y mientras diseñan sus estrategias se empiezan a identificar consensos políticos básicos de una mayoría alrededor de algunos ejes fundamentales de la propuesta del Poder Ejecutivo. 

Durante la discusión el Gobierno podría recibir el respaldo, en algunos puntos de la reforma que pretende, del Partido Liberación Nacional (PLN) y del Partido Acción Ciudadana (PAC). 

En cambio, las posiciones del Movimiento Libertario (ML) –agrupación que en la primera etapa de trabajo de la comisión bloqueó el trámite de la Ley de contingencia fiscal– se alejan más de las del resto de los partidos y sectores sociales. 

Favorable 

La propuesta para que Costa Rica avance hacia un sistema de renta global y universal pareciera ser una de las que tendría mayor apoyo político. 

El oficialista Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) tiene, en principio, el beneplácito del PAC y del PLN, según reconocieron los diputados Margarita Penón y Bernal Jiménez, respectivamente. 

Jiménez, no obstante, recomendó que la comisión haga un profundo análisis de los tratados que el país tendría que suscribir con otras naciones para aplicar la renta universal. 

El cambio del tributo de ventas en un impuesto al valor agregado (IVA) es otra de las iniciativas que, en principio, no parece despertar mucha resistencia. 

Mientras el PUSC y el PLN destacan su importancia por tratarse de un gravamen de avanzada que eliminaría la evasión, el PAC sugiere ahondar en la discusión, aunque tampoco lo objeta. 

Los libertarios –sostuvo su coordinador de fracción, Federico Malavassi– reconocen sus ventajas, pero alegan que no debería tramitarse en el seno de la comisión especial mixta, sino en alguna otra instancia legislativa. 

Más negociación 

Aunque toda la propuesta oficial requerirá de una fuerte negociación política, las reformas al Código de normas y procedimientos tributarios, para fortalecer las potestades de la administración, demandarían un trabajo cuidadoso. 

El PAC –dijo Penón– no tiene claridad todavía acerca del propósito que busca el Ejecutivo con estas enmiendas y pide un amplio análisis. Liberación Nacional, por su parte, no las rechaza, aunque solicitará correcciones al texto, las cuales no detalló el diputado Jiménez. 

Difícil 

La creación de la Agencia Nacional de Administración Tributaria (ANAT), un ente especializado en la recaudación y gestión de impuestos, pareciera despertar mayor oposición. 

El PAC no la apoya porque cree que el Ministerio de Hacienda debe conservar esas funciones en vez de cederlas a una “superestructura” institucional. 

Mientras tanto, el PLN sostiene que es importante fortalecer la administración tributaria, pero no avala que la ANAT sea un órgano desconcentrado de Hacienda. 

La bancada del Libertario no ofrece su apoyo, en general, al plan gubernamental, al que califica de “mamotretos”, temas “tributaristas” y “engaños”. 

Los asesores externos –quienes representan a distintos sectores de la sociedad civil– se inclinan por un profundo análisis de la propuesta del Gobierno, dijo Doris Osterlof, de la Cámara de Exportadores de Costa Rica (Cadexco). 

