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Se estanca el crecimiento de la economía 

• Analista prevé que afecte creación de nuevos empleos 

José Enrique Rojas jrojas@nacion.com
El ritmo de crecimiento de la economía en los últimos ocho meses muestra una disminución, originada por el alto precio de algunas materias primas, la caída en el consumo de bienes y servicios en el país y la incertidumbre por la discusión del plan de reforma fiscal. 

Algunos analistas estiman que eso podría causar que los ingresos económicos de las personas para consumir o ahorrar no crezcan significativamente este año.
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El índice mensual de actividad económica (Imae), que mide el Banco Central, apenas creció 2,5% en febrero pasado y muestra una tendencia a la baja desde abril del 2003 cuando aumentó 7%.

El IMAE representa el comportamiento mensual de las actividades incluidas en el producto interno bruto (PIB, el valor total de los bienes y servicios producidos aquí).

Entre ellas se encuentran variables como el consumo eléctrico, la inversión en publicidad y el crédito privado.

Todas revelan caídas en sus tasas de crecimiento. El consumo eléctrico de toda la industria apenas creció 2,5% de manera interanual (últimos 12 meses) a diciembre pasado. 

Las inversión en publicidad también sube, pero lentamente. A marzo pasado la variación interanual se incrementó 4,2%.

Mientras que las tasas de interés para préstamos se encuentran en los niveles más bajos en los últimos ocho años, el saldo del crédito en colones constantes apenas creció 4% a marzo. Hace un año la tasa era del 9%. 

Para algunos analistas, la merma en ese ritmo de crecimiento debe entenderse como que la economía alcanzará un nivel de estabilidad este año. 

Eso es producto del fuerte crecimiento en el 2003, el cual rondó el 5,6%. El pronóstico del Banco Central para el 2004 sitúa el PIB en 4,4%. 

Luces amarillas

Luis Mesalles, analista de la firma Ecoanálisis, achacó el menor ritmo de crecimiento a factores internos como la baja en las inversiones del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), en telecomunicaciones. 

Dijo que sectores como el agrícola no muestran el mismo dinamismo en el 2004. 

Este sector creció 4,7% durante el año pasado con respecto al 2002, impulsado por la mejora en los precios del café y la recuperación del melón, 

Añadió que este año la economía muestra un crecimiento “normal”, en comparación con el empuje del 2003 y la debilidad del 2002, que rondó el 2,9%. 

Mesalles prevé que es posible que se produzca una baja en los precios de algunos bienes, ya que las empresas podrían enfrentar un aumento en sus inventarios.

De mantenerse el bajo crecimiento, la producción de las empresas no variará significativamente, por lo que la creación de nuevos empleos tampoco.

Mario Gómez, director administrativo financiero de Durman Esquivel, reconoció que la empresa siente una merma en la demanda interna de bienes en los últimos meses, la cual se acentuó en el primer trimestre.

Reconoció una baja en las compras de artículos en el campo de la construcción, que obedece, entre otros factores, al exceso de oferta de locales comerciales y viviendas. 

	Incertidumbre 
• Plan fiscal asusta a los inversionistas. 
Mario Gómez, representante de Durman, dice que aspectos como la incertidumbre que causa la aprobación del plan fiscal, que variará algunos tributos, generó que algunos inversionistas paralizaran algunos proyectos hasta contar con reglas claras.

Luis Mesalles, economista de Ecoanálisis, indicó que al entrar en vigencia el plan fiscal, el gobierno incrementaría sus recursos, por lo que el ingreso disponible de las personas para compras, no beneficiaría a la economía. 
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José Francisco Correa, de la firma de investigación de publicidad Media Gurú, indicó que las empresas prefieren financiar ofertas y diversificar públicos con los recursos para promoción. 


