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Sector externo impulsa economía 

• Exportaciones llegan al 45% del PIB 
David Leal C. dleal@nacion.com  Viernes 21 de noviembre, 2003

El repunte de la economía nacional tiene como uno de sus principales motores el dinamismo que ha experimentado el sector externo en los últimos meses. 

Francisco de Paula Gutiérrez, presidente del Banco Central, dijo que las exportaciones representan un 45% del producto interno bruto (PIB). Gutiérrez dijo que si este sector mantiene ese ritmo, tendrá un fuerte impacto en el crecimiento de la producción nacional. 
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  De la mano con Intel 


Al comparar las cifras acumuladas de los primeros nueve meses del año con las del mismo período del 2002, las exportaciones presentaron un crecimiento del 19%, según datos del Banco Central. 

Las cifras indican que a setiembre pasado las ventas externas alcanzaron los $4.682,5 millones, monto superior a los $3.927,6 millones registrados en el año anterior. 

Los factores 

Ese crecimiento –aseveró Gutiérrez– se debe en parte al mayor incremento que han registrado los productos agrícolas como banano, café, melón y piña. José Luis Arce, analista de la firma Consejeros Económicos y Financieros S. A. (CEFSA), dijo que las exportaciones de café han registrado un repunte luego de un período de recesión, y las de piña mantienen un fuerte crecimiento. 

El sector agrícola representa un 15% de la población económicamente activa (PEA); aproximadamente 256.451 personas dependen de este rubro. Los productos tradicionales registraron un incremento del 12%, al pasar de $559,6 millones a $625,7 millones. 

Las exportaciones del régimen de zona franca, que también contribuyeron al mejor comportamiento de las ventas al exterior, crecieron un 33%. 

Según datos del Banco Central y de la Promotora de Comercio Exterior (Procomer), al igual que en los meses anteriores el aporte principal dentro del sector exportador proviene de las firmas de alta tecnología y de las incluidas en el denominado cluster médico (empresas especializadas). 

Las exportaciones de este régimen, que representan un 54% del total, alcanzaron $2.532 millones de enero a setiembre de este año. Mientras tanto, en el mismo lapso del año anterior el monto fue de $1.904,60 millones. 

Ricardo Matarrita, gerente de Inteligencia Comercial de Procomer, dijo que la producción de componentes electrónicos para microprocesadores tuvo un fuerte impulso. Alcanzó a setiembre $1.104 millones, creciendo un 74%, por encima del ritmo mostrado por las zonas francas y las exportaciones totales. 

