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Banco Central 

Sigue compra de divisas

• En setiembre Central adquirió $32,2 millones

Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
Los dólares que el Banco Central compra a partir de los sobrantes de las transacciones bancarias y de casas de cambio se mantuvieron en setiembre pasado.

Pese a que la situación externa ha provocado bajas en las exportaciones y en el turismo –dos fuentes importantes de divisas– el Central sigue sus compras. 

En ese mes, la entidad adquirió $32,2 millones en el Mercado Organizado para la Negociación Electrónica de Divisas (Moned).

En este mercado los bancos y casas de cambio se compran y venden divisas entre sí. Lo que sobra o falta lo asume el Central al tipo de cambio oficial, explicó su gerente, José Rafael Brenes.

Durante este año el Banco Central ha comprado $173 millones en ese mercado, dinero que pasa a formar parte de las reservas monetarias del Central (actualmente en $1.400 millones).

Brenes explicó que, generalmente, los saldos son positivos, aunque hay meses, como sucedió en enero y julio, que las ventas superaron a las compras (vea tabla).
En ese mes los bancos compraron títulos en dólares en lugar de vender las divisas al Central. Los saldos positivos reflejan que la afluencia de dólares que reciben los bancos es mayor que sus colocaciones.

¿De dónde?

Buena parte de esas divisas, comentó Brenes, provienen de los exportadores que cambian los recursos que reciben en el exterior en el sistema bancario local.

Otra fuente de recursos, mencionó Valentín Fonseca, presidente de la Cámara de Bancos Privados, son los ahorros en dólares que tienen los nacionales en los bancos, los cuales no bajan pese a las menores tasas de interés. Pero, por otro lado, Fonseca apuntó: "No hay una colocación importante de crédito en esa divisa".

Amanda Velázquez, de Scotiabank, también coincidió con Fonseca en que la captación en dólares es importante.

De acuerdo con estadísticas del Banco Central, al 14 de setiembre pasado, el saldo de los recursos invertidos en certificados y depósitos a plazo, por ejemplo, en los bancos en moneda extranjera llegó a $1.376,6 millones, cifra similar al saldo promedio mensual de este año.

Los bancos también consiguen muchos créditos en dólares en el exterior.

Según información de la Superintendencia General de Entidades Financieras, a agosto pasado, las tenencias de los bancos en divisas sumaron $3.478 millones, mientras que el total de deudas llegó a $3.007 millones.

"Me parece que también hay que considerar que en el país se emplean muchos dólares en las compras de carros y casas o en turismo", comentó Velázquez.

