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Sistema promete reducir evasión en impuesto sobre bienes inmuebles

Escrito por Economía

  

• Permitirá fiscalización sobre la recaudación y valor real de las propiedades

• Hacienda estima un ingreso de ¢45 mil millones este año en el cobro del tributo
La viceministra de Ingresos de Hacienda, Jenny Phillips, dijo ayer que ahora habrá una metodología de uso común para valorar los terrenos. Foto: Luis Morales Una nueva plataforma informática promete reducir la evasión en el pago del impuesto sobre bienes inmuebles, ya que dota de herramientas a las municipalidades para hacer un control más efectivo de los contribuyentes.

El nuevo sistema surge del proyecto Actualización de Plataformas de Valores por Zonas Homogéneas del Programa de Regularización de Catastro y Registro del Gobierno de Costa Rica, el cual concluyó ayer.

De acuerdo con la viceministra de Ingresos de Hacienda, Jenny Phillips, ahora habrá una metodología de uso común para valorar los terrenos. “Va a crear una nueva cultura en la recaudación de impuestos a la propiedad; se van a poder valorar varios inmuebles a la vez sin la necesidad de hacer cálculos individuales”, agregó.

La plataforma se encuentra en los 81 cantones del país y su implementación paulatina demostró ser efectiva en el aumento de la recaudación. El sistema también permitirá saber cuántos terrenos se venden por cantón y distrito y a qué precio, así como cuántos contribuyentes están exonerados del pago por zona.

De acuerdo con Phillips, el impuesto sobre bienes inmuebles ocupa actualmente el tercer lugar en importancia para las municipalidades. Solo durante este año se proyecta una recaudación en el orden de los ¢45 mil millones, unos ¢10 mil millones adicionales con respecto al 2009 y ¢24 mil más en comparación con 2007.

La autodeducción solo se había aplicado a 21 municipalidades, pero ahora se expandirá al resto con la finalización del programa. La Viceministra de Hacienda resaltó que gran parte de la responsabilidad queda en manos de las municipalidades, dado que el sistema impide la infracción de los contribuyentes, pues detecta información alterada.

Phillips recordó que en la Asamblea Legislativa se encuentran iniciativas que pretenden disminuir la cuota de este impuesto.

El representante del Banco Interamericano de Desarrollo en Costa Rica (BID), Fernando Quevedo, indicó que el organismo hizo un aporte de $65 millones al proyecto, cuyo desarrollo inició en el año 2007.

“Tomó tiempo para hacerse y ejecutarse, pero hemos alcanzado ya la ejecución del 80% de los recursos y esperamos para este año una ejecución mayor. Esta plataforma va a ayudar a saber el valor de las propiedades y cómo cobrar los impuestos”, agregó. Por su parte, el coordinador general del Programa de Catastro, Olmán Rojas, señaló como novedades el hecho de que hay 250 mil predios levantados de información y la creación del registro inmobiliario, que agrupa información inmobiliaria más catastro en un mismo sistema.

El sistema también ofrece la posibilidad de modificar o elaborar mapas por zonas homogéneas de acuerdo con los valores de cada terreno. 
