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Situación de los hogares está dividida 

Un 42% de familias dijo que hizo más sacrificios en el 2010
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Sergio Morales Chavarría
Aunque no es una mayoría, una porción importante de hogares en el país manifestó que en el 2010 tuvo que hacer sacrificios en su consumo regular debido a que el dinero no le alcanzó. Cuatro de cada diez hogares tomaron esta medida. Si a estos se suman los que dicen tener una posición intermedia, es decir, sin sacrificios y sin lujos de más en su presupuesto, entonces prácticamente un 80% las familias tuvo que reducir algo en sus compras o no las aumentaron con rubros adicionales.

Los resultados provienen de una encuesta de EF como parte de su proyecto de Inteligencia Financiera, coordinado por el economista Ronulfo Jiménez. El sondeo fue realizado por la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica, entre el 1 y 10 de noviembre pasado, a 739 jefes de hogar.

Otro de los resultados del estudio consistió en que la mitad de los hogares respondió que el dinero le alcanzó menos en este 2010 con respecto al 2009. Solo un 13% contestó que pudo hacer más con los recursos que percibió. De quienes contestaron que tuvieron que hacer recortes en sus presupuestos, el 71% afirmó que ese sacrificio fue mayor con respecto al año anterior.

Diferencias persisten

Las diferencias de las respuestas entre los jefes de hogar de distintos niveles de ingreso también evidencian cuál fue el sector de la población que debió enfrentarse a mayores prohibiciones presupuestarias.

Así, de los que manifestaron recibir menos de ¢250.000 mensuales, el 70% afirmó que incurrió en sacrificio del consumo porque el dinero le es insuficiente. En el otro extremo, están lo que perciben más de ¢750.000. En este grupo, un 48% manifestó que le fue posible obtener algunos lujos debido a que tuvo suficiente dinero para hacerlo.

Siempre en este segmento, solo un 13% contestó haber tenido que realizar sacrificios. La opinión dividida de los hogares se asemeja de alguna forma al criterio que tienen sobre la confianza que poseen, expresada en el Índice de Confianza del Consumidor (ICC).

Este indicador, construido a partir de una encuesta de Unimer para EF, también muestra como las familias ubicadas en un segmento bajo (debido a sus ingresos y otros factores) suelen ser más pesimistas respecto a las que están en un segmento alto, caracterizadas por pasar más tiempo en la zona de confianza.

Según el ICC, en los últimos tres años el segmento alto ha sido relativamente un 40% más optimista en comparación con el bajo, en lo que podría calificarse como una brecha de confianza.
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