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Sostenido crecimiento de producción del país 

• Indicador creció un 3,8% en mayo, sin Intel 
Patricia Leitón pleiton@nacion.com 
La cantidad de bienes y servicios producidos dentro del país –sin incluir a la empresa Intel– cumplió en mayo siete meses consecutivos al alza. 

El nivel promedio del indicador mensual de la producción en mayo último fue del 3,8 por ciento, contra el 3 por ciento de noviembre, informó ayer el Banco Central. 

El promedio se relaciona con los últimos 12 meses. El Imae es un indicador mensual de la producción, y el crecimiento promedio de los últimos 12 meses permite ver la tendencia a largo plazo. 

Con Intel este mismo indicador subió un 5,2 por ciento en mayo, cifra que no se registraba desde hace tres años y que sobrepasa la expectativa del Banco Central de un aumento en la producción del 2,2 por ciento en el 2003. 

Por sectores también se muestran algunas recuperaciones. Por ejemplo, el agrícola, aunque crece poco (por debajo del 1 por ciento), al menos dejó el comportamiento negativo que tuvo hasta noviembre pasado. La industria sin Intel y el “resto de sectores” (que incluye la electricidad, el agua, el comercio y los hoteles, entre otros) crecen a un ritmo cercano al 4 por ciento. 

Los criterios 

Autoridades, investigadores y empresarios ven con buenos ojos los resultados, aunque hacen algunas advertencias. 

El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, se mostró satisfecho de que el país creciera aun en medio de la incertidumbre de la guerra en Iraq y los aumentos en los precios del petróleo registrados en la primera parte del año. 

Que el resultado se mantenga, agregó, dependerá en buena parte de la recuperación de Estados Unidos, donde el país vende casi la mitad de sus exportaciones. 

Además, mostró preocupación por el efecto que puedan tener en el ánimo de los inversionistas las recientes manifestaciones sindicales (trabajadores del Instituto Costarricense de Electricidad y los educadores). 

Para la población, el incremento en la producción se puede traducir en mayor empleo (porque para producir más las empresas necesitan más personal), en mayores salarios o utilidades para las firmas, dijo Gutiérrez. 

Lo perciben 

Un empresario de la industria, Francis Durman, gerente de Durman Esquivel, manifestó que en su actividad han sentido el repunte de la economía. En el primer semestre de este año, explicó Durman, las ventas de la empresa aquí subieron un 13 por ciento respecto al mismo período del año anterior y las exportaciones un 20 por ciento. 

Miguel Gutiérrez, coordinador del proyecto Estado de la nación, que se encarga de hacer análisis sobre el país, advirtió que al medir el crecimiento de los últimos 12 meses contra igual lapso del año anterior se debe tomar en cuenta que la economía estuvo muy deprimida durante el 2001. 

Es decir, es más fácil crecer a mayores tasas cuando se viene de períodos débiles. Empero, Gutiérrez consideró que hay elementos para esperar un crecimiento mayor que el programado este año. 

Del Imae y su medición 

• Algunos detalles del indicador: 
¿Qué es el Imae? 
–Es un indicador mensual que refleja las variaciones en la cantidad de bienes y servicios que se producen en el país. 

No es tan preciso como el producto interno bruto (PIB, valor total de bienes y servicios producidos en un año dentro del país), porque tiene una menor cobertura e incluye estadísticas que en muchos casos son preliminares. 

El año 1991 es la base del indicador, lo cual implica que se considera la participación que cada sector tenía dentro del total en ese período. 

¿Que es la tendencia ciclo? 
–Los datos de los gráficos adjuntos provienen de la serie denominada tendencia ciclo. Este componente muestra el comportamiento de largo plazo de una serie, porque no considera factores estacionales e irregulares. Un factor estacional puede ser el aumento de las ventas de diciembre respecto a noviembre todos los años y un factor estacionario puede ser una mayor venta de cemento por una edificación grande. 

¿Quiénes componen el “resto de sectores”? 
–Incluye explotación de minas y canteras, electricidad, agua, construcción, comercio, hoteles, restaurantes, transporte, almacenamiento y comunicaciones, intermediarios financieros, servicios de empresas, bienes inmuebles, servicios de administración pública, servicios comunales, sociales y personales. 

Fuente: Elvia Campos, coordinadora del cálculo e integración del Imae del Banco Central.

