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Sugef confirma cambio de suficiencia patrimonial al 14%
• Bancos darían una imagen de falta de solvencia si se aplicara hoy

Regulador dice que la modificación a la actual normativa es la primera parte del inicio de una supervisión basada en riesgos 
Escrito por María Siu Lanzas   


Aunque la Superintendencia General de Entidades Financieras (Sugef) emitió ayer un comunicado de prensa titulado “Límite de Suficiencia Patrimonial se mantiene en el 10% no sube”, lo cierto es que termina por confirmar que efectivamente está pensando en elevar la suficiencia patrimonial hasta un 14%.

Según el comunicado, el indicador el límite de suficiencia patrimonial se mantiene en el 10%, puesto que para entrar en un grado de irregularidad 1 habría que bajar de este nivel, no obstante, en la práctica el cambio traería problemas en imagen casi iguales a las entidades reguladas.

Como lo publicó LA PRENSA LIBRE, desde el martes anterior, aquellas entidades que no alcancen el 14% pasarán a formar parte de la lista con menor grado de confianza para el público y los reguladores, lo cual podría generar una afectación a los bancos en la atracción de capital e inversionistas.

En ese sentido, alcanzar un 10% de suficiencia patrimonial se convertiría en sinónimo de ser una entidad financiera que podría presentar problemas de “estabilidad y solvencia”, según  la propia definición de la Sugef.

LA PRENSA LIBRE intentó conversar ayer con el Superintendente General de Entidades Financieras, Francisco Lay, para resolver algunas contradicciones incluidas en el comunicado de prensa. Sin embargo, su asistente pidió el envío de las consultas vía correo electrónico y una vez recibidas, dijo que éste tuvo que salir a una reunión, por lo cual no podía responderlas.

Una de las consultas formuladas a Lay es: ¿qué ventaja tendría mantenerse en un 10% de suficiencia patrimonial para una entidad financiera?

Como lo había señalado este medio de comunicación, la suficiencia patrimonial es el indicador de mayor cuidado en la supervisión financiera de los bancos, pues mide la relación entre  los activos en riesgo y el capital de respaldo.

Lo anterior implica que en caso de incrementarse, los bancos necesitarían un mayor aprovisionamiento de reservas, lo que se traduce en una menor cantidad de recursos para préstamos al público.  La idea de la Sugef es establecer tres niveles de normalidad en la suficiencia patrimonial. En el nivel 1 estarían las entidades financieras que alcancen un 14%, en el nivel 2 las instituciones, que lleguen a una cifra igual o mayor al 12%, y en el tercero mayor o igual al 10%.

En el comunicado, la Sugef dice que la modificación forma parte de la primera etapa para la implantación de un proceso robusto de supervisión con base en riesgos. “Comprende tres niveles, que se definen de conformidad con el nivel de indicador de suficiencia patrimonial de la entidad y con las debilidades determinadas por la Sugef en evaluación de la gestión de riesgos y su impacto sobre el desempeño y estabilidad de la entidad”, señala el documento.
