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El Banco Central anunció que desde ayer la tasa básica pasiva sube a 7,5%.El Banco Central de Costa Rica anunció que desde ayer la Tasa Básica Pasiva (TBP) subió a 7,5%, abandonando el 7,25% en el que se mantenía desde el 11 de agosto pasado.

La TBP puede definirse como el interés que pagan los bancos cuando captan recursos del público, o sea, las personas que ahorran dinero. La tasa básica pasiva se calcula todos los miércoles de cada semana, se toma en cuenta para el cálculo, las tasas de interés brutas vigentes ese día y el miércoles de la semana anterior. Para las tasas del Gobierno y del Banco Central de Costa Rica, estas se tomarán de la última subasta competitiva.

Según el profesor marco Antonio Montero Jiménez, en su artículo "Importancia de la Tasa Básica Pasiva en las finanzas personales de los costarricenses" (Ulatina), "cuando las tasas de interés pasivas están muy bajas, como es la situación actual, las personas que dependen de sus ahorros disminuyen sensiblemente sus ingresos y muchas de estas personas prefieren sacar su dinero de los bancos y ponerlo a producir. Esto hace que se produzca un efecto de crecimiento económico, más empleo, mayor capacidad de compra por parte de la gente que, a su vez, puede generar inflación".
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