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A enero del 2007, el endeudamiento llegó a ¢285 mil millones

Ticos deben millones por utilizar tarjetas de crédito

Las autoridades coinciden en  que los costarricenses hacen gastos innecesarios

Yensy Aguilar Arroyo yaguilar@aldia.co.cr Nacionales Martes 27 de marzo, 2007
Los costarricenses deben ¢285.558 millones ($549,15 millones) por deudas con tarjetas de crédito, según un corte a enero de este año. 

De acuerdo con la Asociación Bancaria Costarricense, de esa cantidad, un 12,69 por ciento (¢36.238 millones) tiene más de 90 días de atraso y se encuentran en cobro judicial.

Pero ¿por qué los ticos se endeudan tanto con sus tarjetas de crédito?

	¢36.238 

millones se encuentran en cobro judicial por deudas con tarjetas de crédito.

337 

tarjetas de crédito circulan en el mercado, según estudio del Ministerio de Economía.


Para Cinthya Zapata, directora de Apoyo al Consumidor (DAC), los ticos hacen gastos que se encuentran fuera de sus presupuestos.

“Las personas, a veces, utilizan la tarjeta para adquirir artículos costosos, que no están dentro de sus necesidades básicas. Cuando llega el momento de pagar, el usuario no puede, porque la deuda que adquirió es grande”, aseguró.

Carlos Fernández, gerente general del Banco de Costa Rica, afirmó que, en ocasiones, el cliente se siente tentado a utilizar “el dinero plástico”.

“Cuando un cliente adquiere una tarjeta de crédito, no tiene la noción de los peligros que esto puede representar, si hace un mal uso de ella.

Por eso, cuando una persona solicita una tarjeta de crédito, es necesario efectuar un estudio para determinar si el cliente tiene deudas en el sistema financiero y cuál es su capacidad de pago. Así decidimos si se le otorga o no la tarjeta”, afirmó.

Amplio mercado

De acuerdo con Cinthya Zapata, el mercado del “dinero plástico” es muy competitivo y eso lleva a las entidades financieras a buscar estrategias para atraer a los clientes.

“Una de las medidas es bajar las tasas de interés y, otra, ampliar la gama de servicios adicionales que el cliente disfrutará al tener la tarjeta”, manifestó.

Un estudio que realizó el Ministerio de Economía determinó que hay 337 tarjetas en circulación.

“Las entidades realizan periódicamente estudios de mercado y todos los años lanzan nuevas tarjetas”, aseguró.

Afirma que los ticos utilizan el crédito para pagar servicios y combustible, así como para comprar alimentos.

A la Dirección de Apoyo al Consumidor del MEIC llegaron, el año pasado, 243 consultas, es decir, 68 más que en el 2005, y 23 denuncias.

“La gente reclama incumplimiento de contrato, fraude con las tasas de interés y robo”, explicó Zapata.

	Consejos 

Cancele las mensualidades de su tarjeta a tiempo y evite que se le acumulen intereses. No se exceda cuando utilice su tarjeta y manéjela como un medio de pago.

Si tiene préstamos con bancos u otras entidades financieras, no adquiera una tarjeta de crédito; de esa forma no tendrá más deudas que en el futuro no podría honrar.

No utilice la tarjeta para cubrir sus necesidades básicas o realizar gastos que estén fuera de su presupuesto. Absténgase de lujos, ya que, después, no podría pagar a tiempo.

Acuda a la compra del saldo, si tiene deudas con más de una tarjeta de crédito. De esta manera, será más fácil alcanzar un balance en sus finanzas y estar tranquilo.

Sea ordenado con el dinero, para liquidar una tarjeta de crédito. Aprenda a utilizar el plástico de forma racional, así se evitará los molestos cobros judiciales.


	Bancos bajan las tasas de interés 
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Cancele sus mensualidades a tiempo, y así no tendrá que pagar altos intereses .
Allen Campos
La semana pasada, el Banco Nacional anunció que disminuirá las tasas de interés de sus tarjetas de crédito en un 6 por ciento.

“La disminución corresponde a la baja en la tasa de referencia para establecer las tasas de interés en nuestros productos (tasa básica pasiva)”, afirmó Jorge Bonilla, director de Medios Electrónicos de Pago de la entidad. Otras de las razones por las que tomaron esa decisión fue mejorar la competitividad en el mercado nacional de tarjetas y, además, premiar a la gran cantidad de tarjetahabientes.

“Tenemos en nuestra cartera más de 65 mil clientes activos”, agregó.

Por otro lado, Carlos Fernández, gerente general del Banco de Costa Rica, aseguró que la Junta Directiva de la institución analizó la posibilidad de bajar las tasas de interés. “La reducción de la tasa básica pasiva ocurre desde hace unos dos años, y se fortaleció cuando se implementó el sistema cambiario de bandas”, explicó.

Aunque no precisó en cuánto disminuirá la tasa, Fernández dijo que será un porcentaje beneficioso para los más de 60 mil clientes que tienen actualmente.

María del Pilar López, directora de Banca de Personas del Banco Popular, manifestó que, a corto plazo, no piensan disminuir las tasas.


	Bancos estatales 
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	Banco
	Cantidad de tarjetas

	Banco Nacional
	44

	Banco Popular
	17

	Banco de Costa Rica
	5


