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En el 2009 se efectuaron 50 millones de transacciones

Ticos mueven ¢37 billones en operaciones bancarias en línea

· 600.000 personas utilizan oficinas virtuales para sus trámites

· Cuatro bancos realizaron el 93% de los movimientos el año pasado

Juan Pablo Arias juan.arias@nacion.com  

Las transacciones bancarias electrónicas ocupan un lugar cada vez más preponderante en la preferencia de los costarricenses. 

Imagenes/Fotos 

Al menos ¢37,5 billones (millones de millones) se movieron a través de los sistemas de banca en línea o Internet banking de las entidades del sistema financiero nacional en el 2009.

Las 18 entidades consultadas realizaron en conjunto más de 50 millones de transacciones el año pasado, según cifras de la Superintendencia General de Entidades Financieras (Sugef).

Esta es la primera ocasión en que se compilan estadísticamente los datos sobre el volumen de transacciones que realizan las personas mediante las plataformas de Internet banking. 

En el pasado, el Banco Central de Costa Rica (BCCR) intentó conocer esta información, pero los datos suministrados por las entidades financieras eran incompletos o imprecisos.

“En el 2009 logramos compilar la información completa”, señaló Carlos Melagatti, subgerente del Banco Central.

Más clientes. Cálculos del Central estiman que el número de clientes bancarios que realizan transacciones por medio de las oficinas electrónicas supera los 600.000. Melegatti espera que esta cifra aumente a un millón dentro de dos años. 

Los bancos que llevan la delantera, según el número de transacciones, son el Nacional, el de Costa Rica, HSBC y BAC San José. Juntos suman un 93% de las operaciones mediante la banca en línea.

“Crecemos en cantidad de usuarios, en el orden del 2% mensual, lo cual representaría un crecimiento de 5.000 nuevos clientes por mes”, dijo Mario Rivera, gerente general del Banco de Costa Rica.

La aceptación de los medios electrónicos por parte de los clienets bancarios es otro elemento que influye en el aumento de las transacciones.

“Costa Rica tiene una bancarización de más del 50%, eso es bastante alto comparado con otros países, que alcanzan del 30% al 35%”, mencionó Melegatti.

La bancarización se define como el porcentaje de la población que utiliza servicios bancarios en su vida cotidiana.

Rubros. Las transferencias dirigidas a cuentas dentro del mismo banco, o intrabancarias, encabezan la lista de movimientos a través del Internet banking. 

Un 62% del número de transacciones corresponden a ese rubro y representaron ¢28 billones.

El segundo rubro en importancia, según número de transacciones, es el de pagos de servicios, que alcanza una tercera parte de los movimientos, pero apenas representa un 3% del monto total transado, cerca de ¢1,1 billones.

Caso contrario es el de las transferencias entre bancos: sus operaciones representan un 3,5% del total, pero alcanzan un 18% del monto total transado, casi ¢7 billones. 

“Esperamos que para finales de 2010 el número de transacciones llegue a 2,5 millones, por encima de las 1,7 millones del año pasado”, concluyo Melegatti.

El Sistema Nacional de Pagos Electrónicos (Sinpe) es el medio que se utiliza para realizar este tipo de movimientos. 

Oficinas virtuales
Sinpe. El sistema nacional de pagos electrónicos registró 1,7 millones de transferencias entre bancos durante el 2009, hechas por clientes a través de oficinas bancarias virtuales. Para este año, la cifra rondará los 2,5 millones de movimientos, según estimaciones del Banco Central.

Seguridad. La mayoría de entidades bancarias han implementado mecanismos para salvaguardar la seguridad de los usuarios de Internet banking, como tarjetas con códigos dinámicos, los tokens o llaves electrónicas y los teclados virtuales.

Facilidades. Algunos bancos ofrecen tasas preferenciales para certificados a plazo adquiridos mediante sus plataformas en internet. También brindan servicios como tarjetas de crédito virtuales para realizar compras en el extranjero.

FUENTE: BCCR y bancos.

93% Operaciones de Internet banking que son concentradas por cuatro bancos.

62% Transacciones en oficinas virtuales que fueron dirigidas a cuentas del mismo banco.

30% Movimientos que se destinaron al pago de servicios como agua, luz y teléfono, en oficinas virtuales.

3,5% Operaciones de transferencias entre bancos efectuadas durante el 2009, las cuales sumaron ¢6,8 billones.

43%Crecimiento esperado para transferencias vía Sinpe realizadas por clientes en oficinas bancarias virtuales.

