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Ticos nos endeudamos más 

• Créditos crecen a más ritmo que ingreso familiar 
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Es un hecho: los ticos nos estamos endeudando más en los bancos con créditos personales. 

Hoy, ese tipo de préstamos representan el 28,2 por ciento de todas las carteras de crédito, incluso más que la de vivienda, que ocupa un 24 por ciento. Hace un año, a julio, los créditos personales (o de consumo) significaban el 25,7 por ciento y en el 2001 el 26 por ciento. 
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  Crédito vs. Ingreso 


Actualmente, el endeudamiento personal de los ticos con los bancos comerciales llega a unos ¢469.000 millones. 

Según datos del Banco Central, a julio los préstamos para consumo crecieron un 28,8 por ciento en comparación con el mismo mes del año pasado; en julio del 2002 el incremento fue de 24,9 por ciento, y en julio del 2001 de 18,4 por ciento. 

Sin embargo, pese a que los créditos personales van para arriba, los ingresos de las familias no crecen al mismo ritmo. 

Al comparar el saldo de crédito de consumo promedio por familia con el ingreso promedio mensual de un hogar desde 1997 al 2002, en colones constantes del año pasado, el primero creció en ese período 9,9 por ciento en comparación a un 3,1 por ciento del ingreso. 

Para algunos banqueros y la Superintendencia General de Entidades Financieras (SUGEF), ente fiscalizador de los bancos, el mayor crecimiento y concentración de este rubro es una tendencia normal. 

Juan Muñoz, intendente de la SUGEF, comentó que es importante identificar cuáles elementos son los detonantes de ese crecimiento. Agregó que hasta el momento no existe alarma por la concentración de los recursos en ese rubro. Aunque se mantiene un control sobre las cifras que reportan los bancos. 

Detonantes 

Mario Jiménez, director de crédito de Bancrédito, explicó que el crecimiento de los préstamos personales encuentra sus detonantes en las tarjetas de crédito y la adquisición de vehículos, principalmente. 

En ambos componentes los bancos ofrecen mayores facilidades. Muñoz consideró que en el caso específico de las tarjetas, existe el problema de que los ticos no saben lo endeudados que pueden estar y si podrán hacerle frente a sus obligaciones. 

En el último estudio del Ministerio de Economía, las tasas de interés para tarjetas oscilaban entre un 24,75 y un 54 por ciento anual. Esto puede generar un aumento de la morosidad, aunque hasta el momento no se ha elevado en forma significativa. 

Capacidad de pago 

Muñoz dijo que los bancos deben aplicar normas prudenciales para disminuir los riesgos al otorgar préstamos. 

Luis Liberman, gerente general de Banco Interfín, afirmó que los intermediarios financieros deben orientar su atención en la capacidad de pago crediticio que tiene un individuo. 

Agregó que desde hace cuatro años el sistema financiero empezó a tomar más en cuenta las necesidades de las personas para adquirir bienes de consumo, de ahí su crecimiento. Pero ahora se debe valorar si la gente se endeuda más allá de sus posibilidades de pago, de lo cual no hay fuertes indicios. 

Renán Murillo, gerente del Banco Popular, comentó que cada intermediario está adoptando medidas para protegerse. 

Empero, Leonel Baruch, presidente del Banco BCT, afirmó que esa tendencia es preocupante por los altos niveles de endeudamiento de las familias y por el riesgo para los bancos. 

