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Ticos se endeudan más y renegocian préstamos

Bancos ofrecen intereses más bajos, pero casi no hay oferta de tasas fijas
En el último año, con corte a febrero, el crédito privado creció un 25,7%

Lizbeth Ulett lulett@nacion.com
Los costarricenses están endeudándose más en vivienda y consumo, y aprovechan las bajas tasas que ofrece el mercado para renegociar préstamos anteriores.

Banqueros consultados aseguran que en este año ha habido un gran dinamismo en la colocación de créditos.

Por ejemplo, el Banco Nacional espera cerrar el año con un aumento en los préstamos de un 35%, y el Banco Popular afirma superar la meta fijada.
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En los últimos 12 meses, con corte a febrero, el crédito privado (vivienda y consumo) creció un 25,7% , según Consejeros Económicos y Financieros (Cefsa).

Además, en el contexto de tasas a la baja han florecido los sistemas de refinanciamiento de deudas, que primero se ofrecieron en la compra de saldos de tarjetas de crédito, con una gran competencia entre los bancos.

Poco a poco, el refinanciamiento se amplió a las actividades productivas y créditos de vivienda, de acuerdo con el gerente de Negocios del Banco Popular, Geovanni Garro.

Compra de deudas. El refinanciamiento consiste en la compra de deudas de una entidad a otra, con el fin de que cambien las condiciones financieras del deudor. 

La alternativa surge por el cambio sustancial en las condiciones de mercado en los últimos meses.

“Muchos deudores tienen créditos en condiciones fuera de los parámetros actuales. Por eso, los hemos buscado para ofrecerles mejores créditos que los que tienen actualmente”, comentó Luis Liberman, gerente general de Scotiabank.

El refinanciamiento puede ayudar al deudor a pagar menores cuotas y a generarle un mayor ingreso.

Para los banqueros es rentable pues la baja en las tasas de captación reduce el costo financiero y, por ello, pueden ofrecer intereses más bajos, señaló Garro.

Además, las entidades obtienen una mayor cartera de clientes que permite ofrecer otros servicios y productos a los nuevos deudores, según Liberman.

De acuerdo con el economista de Cefsa, José Luis Arce, en el ámbito del crédito personal, la oferta creciente de opciones de financiamiento y la maduración paulatina del mercado de crédito de consumo irán aumentando la importancia del refinanciamiento.

Tasas fijas. Los bancos son cada vez más reacios a otorgar préstamos con tasas fijas y, por eso, las ofertas son escasas. 

El subgerente de Riesgo del Banco Nacional, Bernardo Alfaro, explicó que “todas las tasas activas deben tener piso en función de los costos de fondeo (costos de captación, margen de riesgo o de pérdida esperada y costos operativos, entre otros). Todas son variables por referencia a la Libor o a la TBP del Banco Central”.

Sin embargo, el mercado ofrece programas en que se combina una tasa fija por unos años con otra variable por el resto del período del crédito, agregó Liberman.

	Intereses han bajado 5 puntos 

Ejemplos

Este año, los bancos han bajado las tasas de interés. El Banco Popular, por ejemplo, que tenía una tasa básica pasiva “techo”, la eliminó en el momento en que la tasa básica llegó a 13% (hoy en 7,25) 

En el Scotiabank , las tasas de interés se han reducido desde diciembre en unos 5 puntos porcentuales en colones, y de 2,5 a 3 puntos en dólares. 

El Banco de Costa Rica también ha disminuido las tasas para consumo y vivienda hasta en 5 puntos. 

El Banco Nacional redujo hasta en 4 puntos porcentuales las tasas para sus distintos programas crediticios. 


