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	Orlando Zamora, trabajador de la Zapatería Total, de Tibás, no siente en su bolsillo la mejora en los indicadores. "Antes uno salía con ¢1.000 y le sobraban ¢100, ahora sale con ¢1.000 y le faltan ¢200", resumió. 
Garrett Britton


Resultados de los últimos años Jueves 20 de julio, 2006
Trabajadores perciben poco beneficio del repunte económico 

Producción crece y hay récords en reservas e inversión, pero salarios caen
Investigadores coinciden en que parte de ganancias va al exterior

Patricia Leitón pleiton@nacion.com 

El país luce sus mejores indicadores económicos en muchos años; no obstante, la mayoría de trabajadores no sienten el beneficio.

El producto interno bruto (PIB) -el valor de los bienes y servicios finales producidos dentro del país- creció un 5,9% el año pasado y un 7% en el primer trimestre de este año respecto al mismo período del 2005.

La inversión extranjera directa podría alcanzar en el 2006, por primera vez, los $1.000 millones, y las reservas del Banco Central tocaron en abril la cifra récord de $2.741 millones.

El déficit fiscal (exceso de gastos sobre ingresos del sector público) terminó el 2005 en un 2,3% de la producción interna, el mejor resultado en siete años.

Mientras que el déficit en cuenta corriente (exceso de compras de bienes y servicios en el exterior sobre las ventas) mostró en el 2005 una saludable característica: un 91% fue financiado con recursos de inversión extranjera directa, más estable que la inversión financiera.

No obstante, los salarios reales (excluida la inflación) de los trabajadores asegurados en la Caja Costarricense de Seguro Social cayeron 3,8% en abril del 2006 respecto a abril del 2005.

También el ingreso promedio mensual real de los trabajadores cayó 3,6% en el 2005 respecto al 2004, según las Encuestas de Hogares que hace el Instituto Nacional de Estadística y Censos.

Dicho ingreso es el que obtienen las personas de 12 años y más en su ocupación principal.

El desempleo permanece en uno de los niveles más altos de la década, 6,6%, y la pobreza cumplió 11 años de estar estancada en la quinta parte de las familias.

¿Qué pasa? Ronulfo Jiménez, de la Academia de Centroamérica; Félix Delgado, de la empresa consultora CEFSA, y Miguel Gutiérrez, coordinador del Estado de la Nación, coincidieron en que el crecimiento en el PIB no se traduce en mayor bienestar para los trabajadores porque buena parte de ese crecimiento son ganancias de extranjeros que salen del país.

Para Jiménez, el PIB dejó de ser un buen indicador para medir el bienestar de la población nacional.

Explicó que el PIB incluye los ingresos que logran las empresas extranjeras en el país, pero que envían al exterior, y no refleja el deterioro por el alza en los precios de los productos que el país importa por encima de los precios de los que exporta (términos de intercambio). 

Para Jiménez un concepto más cercano a la situación de la población es el ingreso nacional bruto, que es el PIB menos los dos componentes anteriores.

En el 2005 el crecimiento en el PIB fue de 5,9%, mientras que el del ingreso nacional bruto por persona fue de apenas 1,6%.

La repercusión en el ingreso nacional de la industria de alta tecnología, añadió Delgado, es más lenta e indirecta. 

"Puede ser que los buenos resultados induzcan a aumentar la inversión en el país y contratar más empleo y suministros, como ha ocurrido gradualmente en la última década", dijo.

"Otro factor que afecta empleo y salarios se relaciona con la inmigración", añadió. Costa Rica ha absorbido una buena cantidad de inmigrantes sin afectar significativamente la tasa de desempleo.

Para Gutiérrez, el fenómeno actual es resultado de la ausencia de políticas activas de fomento a las actividades productivas.

	Definiciones 

Salarios reales

Salarios promedio reportados a la CCSS, excluida la inflación.

Producto interno bruto (PIB)

Es el valor total de bienes y servicios finales producidos dentro del territorio nacional, sin importar si el que percibe el ingreso es un nacional o un extranjero.

Incluye la producción de empresas extranjeras en el país y excluye la producción de costarricenses fuera del país. 

El crecimiento real se refiere al aumento en la cantidad de bienes y servicios dejando su precio fijo en un año base.

Producto Nacional Bruto (PNB)

Es el PIB menos el pago neto a factores del exterior.

El pago neto a factores del exterior son los ingresos que reciben los nacionales por salarios, ganancias empresariales y otras rentas del exterior menos las que reciben los extranjeros por sus actividades en el país.

Ingreso nacional bruto (INB)

Es el PNB menos el deterioro (o ganancia) causado por la variación de los términos de intercambio. 

Los términos de intercambio es la relación entre el precio de las exportaciones respecto al de las importaciones. Por ejemplo, si aumenta el precio de los bienes importados en comparación con el de los exportados, con el mismo PNB, Costa Rica tendría menor capacidad de compra, lo cual se reflejaría en el INB.

Ingreso nacional bruto por persona

Es el ingreso nacional bruto dividido entre el número de habitantes del país.


Confianza de inversionistas y consumidores también se recupera 


Patricia Leitón pleiton@nacion.com
El momento actual no solo se caracteriza por algunos indicadores económicos positivos, sino también por una recuperación en el ánimo para invertir o comprar.

Según los analistas económicos, el índice de confianza para la inversión, que calcula el Banco Central, llegó en el segundo trimestre de este año a un 56,6 en una escala de 0 a 100.

Si bien la confianza anda apenas por encima de la mitad del indicador, al menos ha mostrado una tendencia creciente desde el tercer trimestre del 2005 y se encuentra actualmente en el punto más alto desde el primer trimestre del 2004.

Por su parte, el índice de confianza del consumidor que calcula la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica, registró en mayo pasado un valor de 45,7 en una escala de 0 a 100.

Si bien el indicador se encuentra por debajo de la mitad, lo cual refleja aún gran desconfianza para comprar, también mantiene una tendencia al ascenso desde noviembre del 2005, y se encuentra en su punto más alto desde marzo del 2004.

¿Ilusión o despegue? No obstante, para el economista Félix Delgado los buenos resultados de algunos indicadores, combinados con la recuperación de la confianza, no son suficientes para permitir un "despegue" económico.

Mientras el país no realice reformas económicas, comentó Delgado, no va a alcanzar un "despegue" con el cual alcance un buen ritmo de crecimiento que se pueda sostener en el futuro. 

