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Utilidades de bancos públicos crece solo un 5,7% en abril
BCR y Popular mantienen caída con respecto al 2009

 • Entidades generaron ¢26.667 millones más en conjunto 
Escrito por María Siu Lanzas   

Las utilidades de Bancrédito tuvieron un crecimiento de un 242,5%, al pasar de los ¢493 millones a los ¢1.689 millones en abril de este año.

Las utilidades de los cuatro bancos públicos del país aumentaron en abril un 5,7%, pues pasaron de los ¢25.210 millones a los ¢26.667 millones, con respecto al mismo período del año anterior, según datos de la Superintendencia General de Entidades Financieras (Sugef). 

Al igual que en meses anteriores, el Banco Crédito Agrícola de Cartago (Bancrédito) reporta el mayor crecimiento con ¢1.689 millones y en esa misma línea se mueve el Banco Nacional de Costa Rica (BNCR) con ¢11.545 millones.

A diferencia de ellos, el Banco de Costa Rica (BCR) y el Banco Popular y de Desarrollo Comunal (BPDC) no logran superar la caída. En abril, el primero registró una baja del 9,1% y el segundo de un 19,6%.

En ese sentido, el gerente general del BCR, Mario Rivera, indicó que en forma interanual abril del 2009 contra el mismo período de 2010, se observa una leve disminución en el nivel de utilidades netas, las cuales se han visto afectadas fundamentalmente por dos aspectos.

“Hubo una disminución del margen financiero, producto de los ajustes en la tasa básica pasiva, diferencial cambiario y otros, así como un aumento en las provisiones por cartera morosa a más de 90 días”, explicó Rivera.

En cuanto a la cartera el crecimiento interanual es de un 4% en el BCR. Rivera comentó que el crédito al sector privado en el país no está creciendo. Precisamente, ayer la tasa básica pasiva aumentó de un 8% a un 8,25%, lo que encarece el acceso a préstamos en colones.

LA PRENSA LIBRE intentó conocer la posición del Banco Popular, pero no respondió al cierre de edición, al igual que el Banco Nacional.

Por su parte, el gerente general de Bancrédito, Guillermo Quesada, indicó que diversos factores han  favorecido los resultados de la entidad. Entre ellos, un crecimiento de cartera  de  crédito  sostenido.

“Asumimos la crisis financiera  internacional  como  un  reto, aprovechado las oportunidades al igual  que  lo  hacemos  en  estos  tiempos de reactivación económica; este esfuerzo  ha  permitido  crecer en forma constante y con riesgo controlado, que se refleja no solo en el crecimiento de cartera sino también en el comportamiento  de su calidad, ya que la morosidad es inferior a la de hace 12 meses”, explicó Quesada.

Otro aspecto  que ha aportado al aumento de las utilidades, ha sido una adecuada gestión de activos y pasivos en dólares en procura de inmunizar los efectos de  la  volatilidad  del tipo de cambio, agregó Quesada.

Las utilidades de Bancrédito tuvieron un crecimiento de un 242,5%, al pasar de los ¢493 millones a los ¢1.689 millones en abril de este año.

En  cuanto a ingresos por servicios, las novedades apuntan a seguros, tarjetas de débito para segmentos específicos niños y adolescentes, tarjetas de crédito, inversiones, comercio internacional y administración de fideicomisos, entre otros. Actualmente, Bancrédito administra  patrimonios  fideicometidos  por  más  de  $800 millones.

En el caso del Banco Nacional, un aspecto interesante es que muestra una ganancia por diferencial cambiario en el orden de los ¢5.566 millones contra los ¢182 millones en pérdidas del año anterior.
