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Tasa es 33,5 puntos porcentuales inferior al primer semestre de 2006

Zonas francas mantienen crecimiento desacelerado

• Empresarios señalan menores ventas a EE.UU., según IMAM
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	La desaceleración de las ventas a EE.UU. por una menor demanda de ese país y que lo exportado a otros mercados sea mucho menor influye en una baja en la producción de las zonas francas.


Las zonas francas no muestran una recuperación con respecto a meses anteriores, pues el Índice Mensual de la Actividad Manufacturera (IMAM) evidencia una desaceleración en el crecimiento. 

Al primer semestre del presente año, las zonas francas crecieron un 4,8%, mientras que el año anterior el incremento fue de un 38,3% al mismo periodo, lo que implica una reducción de 33,5 puntos porcentuales. 

Este comportamiento influyó en que la serie original del IMAM tuviera un menor crecimiento en esta primera parte del año, ya que la cifra fue de un 5,7%, esto es, 11,7 puntos porcentuales menos de crecimiento que lo observado en igual periodo del año anterior, cuando cerró en un 17,4%. 

Los principales factores que incidieron en la actividad productiva de las zonas francas fueron menores volúmenes producidos por la industria electrónica de alta tecnología y el traslado de operaciones de la empresa Remecinc a Asia. 

Adicionalmente, se señala la desaceleración de las ventas a Estados Unidos, por una menor demanda de ese país y que los volúmenes exportados a otros mercados fue muy inferior, entre ellos el europeo, que registran importantes reducciones, excepto la zona del Caribe, cuyas ventas mostraron fuertes incrementos. 

En 2006, el 58% de las exportaciones de las zonas francas, sin la industria electrónica de alta tecnología, se dirigió al mercado estadounidense. 

Algunos empresarios mencionan también como causa de estas menores ventas la incertidumbre en torno al Tratado de Libre Comercio, según el documento elaborado por el Banco Central de Costa Rica (BCCR). 

Entre los bienes de exportación más contractivos están los de origen textil, metálicos y accesorios eléctricos, y entre los más dinámicos se ubican los jugos de frutas, aceites vegetales y productos de uso médico. 

Así se desprende del Informe Mensual de la Situación Económica de Costa Rica (IMSE), emitido en setiembre por el Banco Central. 

El documento señala también una desaceleración, aunque de menor magnitud que las zonas francas, en el resto de empresas manufactureras medianas y grandes, excluida la agroindustria tradicional, al alcanzar en este primer semestre un crecimiento medio del 6,1%, mientras que un año antes fue de un 6,7%. 

Contrario a las anteriores actividades, el régimen de maquila experimentó este semestre una tasa media deL 5,6%, en cambio un año atrás su producción tuvo una leve caída del -0,1%, dice el documento. 

Por otra parte, un comportamiento levemente acelerado se observó en el IMAE, que excluye la industria electrónica de alta tecnología, el cual experimentó un crecimiento medio de un 6,9%, mientras que un año antes en igual comparación el aumento fue de un 6,5%. 

Esta empresa se dedicaba a producir equipo para telefonía celular y en 2006 sus ventas al exterior representaron alrededor del 5% de las exportaciones de las zonas francas. 

Si bien la desaceleración en la producción en enero-junio no es un comportamiento generalizado de las diferentes industrias, más bien se explica por la mayor fabricación de derivados de petróleo reportada en 2006 con respecto a este año. 

En efecto, la primera mitad del presente año un 20,7% de las actividades industriales reportó disminuciones en la producción, mientras que el año anterior dicho porcentaje fue de un 39,6% y sin derivados de petróleo se registraría un mayor ritmo de crecimiento. 

Industrias dedicadas a la producción de productos plásticos, envases, cajas, artículos de imprentas, grasas, y aceites vegetales muestran crecimientos superiores a los de 2006 por una mayor demanda externa, principalmente a Centroamérica, así como la interna. 

Estas industrias en conjunto crecen un 12,4% y explican el 33,3% del incremento medio de la producción registrado en el periodo en comentario. 

Otras actividades productoras que contribuyen al crecimiento del régimen regular son las dedicadas a productos de panadería, bebidas malteadas y malta, registran aumentos inferiores a los de 2006, pero superiores al promedio, con lo cual continúan dentro de los grupos con mayor contribución al crecimiento del régimen regular. 

Industrias como las productoras de bienes farmacéuticos, vidrio, aparatos y suministros eléctricos, minerales no metálicos, cemento, cal y yeso, que en el primer semestre del año pasado impulsaron el crecimiento de la producción, muestran una importante desaceleración en la primera mitad del presente. 

En el régimen de perfeccionamiento activo destaca la menor producción de textiles y de alcohol; sin embargo, la mayor cantidad de otros productos como barras de acero y pañales de bebé inyectaron mayor dinamismo a la actividad.

