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Índice Mensual de la Actividad Manufacturera se desacelera 

Zonas francas presentan disminución en ventas 

• Situación es producto de cambios en programas de producción
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	Las empresas manufactureras y grandes crecieron un 6,7% entre enero y abril del presente año, con respecto al mismo periodo del año anterior cuando la cifra fue de un 6,4%.


Las ventas en las zonas francas se habrían reducido en una forma importante afectando el ritmo de crecimiento del Índice Mensual de la Actividad Manufacturera (IMAM), según reportes del Banco Central de Costa Rica (BCCR). 

Este índice registró una variación de un 6,8% en el primer cuatrimestre de 2007, y aunque la tasa es elevada, denota una desaceleración en relación con los crecimientos observados en 2006. 

“El comportamiento apuntado ha sido afectado por la evolución desacelerada que han mostrado las industrias ubicadas en los regimenes de zonas francas en lo que va del año, y el resto de las empresas que conforman ese grupo en el mes de marzo”, expresa el reporte del Central. 

El traslado de las operaciones de la empresa Remecinc a Asia sería otra de las causas que afectó la variación del IMAM, así como la desaceleración de la actividad económica en Estados Unidos, que también está influyendo en el desempeño de otros sectores del país. 

“Además, firmas que en conjunto representaron un 8,5% del valor de las exportaciones totales de dicho régimen, redujeron sus ventas en forma importante, debido a situaciones muy particulares, como cambios tanto en las líneas como en los programas de producción y manejo de inventarios, factores que los empresarios consultados consideran transitorios y que tenderán a normalizarse en los meses venideros”, apunta el Central. 

Por otro lado, las empresas manufactureras y grandes crecieron un 6,7% entre enero y abril del presente año, con respecto al mismo periodo del año anterior, cuando la cifra fue de un 6,4%. 

El 46% de las compañías industriales crecieron a tasas superiores a la mostrada por el IMAM, dentro de las que destacan las productoras de bebidas malteadas, de productos plásticos y de artículos de pulpa, papel y cartón, siendo el elemento propulsor de su desempeño la demanda externa. 

Sin embargo, el Banco Central advierte que en abril se registró un menor ritmo de crecimiento en algunas industrias, como la fabricación de productos de plástico, las básicas de hierro y acero, así como los hechos a base de minerales no metálicos, debido a retrasos coyunturales en algunos proyectos importantes de construcción. 

El menor crecimiento en las exportaciones de zona franca es una de las razones por las que se habría dado una desaceleración del IMAM a mayo, según informes del BCCR. 

La variación interanual del IMAM a mayo fue de un 6,6%, mientras que al mes de abril del presente año fue de un 6,7%, lo cual revela un leve descenso de 0,1 puntos porcentuales.

