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¡Qué mal preparados!   

62% de los trabajadores no terminó el cole

Alejandra MADRIGAL ÁVILA alemadrigal@aldia.co.cr Domingo 23 de enero, 2005.

"Solo llegué hasta tercer año del cole y no me dio tiempo de estudiar más", asegura Luis Ortiz, guarda de un supermercado de Guadalupe.

"Ahorita estoy sacando el quinto año y solo tengo un curso de secretariado", nos dice la joven Mélida Soto, quien trabaja como secretaria en un bufete en Puntarenas.

Las realidades de ellos no son diferentes a las que vive el 62 por ciento de la fuerza laboral del país, quienes tienen como grado máximo de estudio su secundaria incompleta o menos.

Lo anterior se señala en un estudio elaborado el año anterior por el Ministerio de Trabajo, gracias a los datos de la Encuesta de Hogares del 2003, explicó el jefe del Departamento de Investigación del Mercado Laboral, Orlando García.

García indicó que si bien el 85 por ciento de la población ocupada (tanto en la empresa pública como en la privada) ha cursado la educación primaria completa o un nivel superior, debe llamar a la reflexión el hecho de que casi un 45 por ciento solo tiene primaria completa o menos.

"Esto significa que dentro de los ocupados hay 724.861 personas que ostentan un nivel de instrucción que les reduce la posibilidad de acceder a empleos de calidad, reduce su empleabilidad en puestos de trabajo asociables con los sectores modernos de la economía", señaló el funcionario.

Otro de los factores preocupantes es que existe un "importante número de trabajadores", quienes tienen estudios "incompletos".

"Parece que muchos desertan de sus estudios, con el objetivo de integrarse al trabajo, buscando de este modo mejorar los ingresos de su núcleo familiar", explica.

Por lo menos esa fue la decisión del guarda Luis Ortiz, hace más de tres años.

"Tuve que hacerlo, pues mi madre necesitaba que le ayudara con la plata de la casa. No queda más, aunque en ocasiones me dan ganas de volver a estudiar", declaró el joven.

Desempleados juegan 

Otro de los factores que se midieron en el estudio fue el nivel de escolaridad y preparación de los desempleados. Allí se indica que de las personas que no tienen empleo, el 31 por ciento solo tiene primaria completa, mientras que 26,1 por ciento llegó al colegio, pero no terminó sus estudios.

"Tres cuartas partes de los desocupados tenían secundaria incompleta o menos y eso confirma que el factor educación pesa negativamente en las posibilidades reales de las personas a la hora de acceder el mercado de trabajo", explica García.

El estudio indica que los desempleados no cuentan con el capital humano que les permita engancharse a los sectores modernos de la economía, y que tampoco están en capacidad de desarrollar su propia empresa o actividad.

