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14.000 adolescentes embarazadas cada año
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Cada año 14.000 jóvenes menores de 18 años quedan embarazadas, una cifra que representa el 20% de todos los embarazos en el territorio nacional. La falta de información, el poco acceso a los métodos anticonceptivos y el creer que “nada les iba a pasar” son las principales razones que muchas de estas jóvenes señalan como las causas de sus tempranos embarazos. Sin embargo, especialistas en salud adolescente consideran que no todos estos embarazos son no planeados, ya que muchas adolescentes ven en un embarazo un proyecto de vida.

“Podríamos decir que un poco menos de la mitad de las madres adolescentes sí querían tener a su hijo y lo planearon desde un principio. Se trata principalmente de muchachas que no tienen posibilidades de estudio o de trabajo inmediato. Ellas ven en un hijo un proyecto de vida para su realización personal”, comentó el psiquiatra juvenil Marcos Díaz, asesor en salud adolescente de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS). “El problema es que muchas de ellas todavía no tienen la madurez suficiente para saber lo que implica tener un hijo y todas las responsabilidades que conlleva. Todavía están en período de toma de decisiones muy importantes y el tener un hijo podría cambiar planes futuros que ellas quieran tener”, añadió.

El especialista agregó que el apoyo de los padres es vital en la toma de decisiones de sus hijas. Educación. El Ministerio de Educación Pública (MEP) presentó el año pasado iniciativas en Internet para que los jóvenes tengan más herramientas en su educación sexual y no se limiten solo a las clases. En la página www.jovenesparajovenes.com los visitantes no solo tienen acceso a información científica y detallada sobre sexualidad, prevención de enfermedades y métodos anticonceptivos, sino que pueden participar en foros de opinión, preguntar e intercambiar opiniones. Los foros son moderados por jóvenes de entre 15 y 25 años que fueron capacitados por las Naciones Unidas para tratar temas de sexualidad. 

