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• MEP gira instrucción a escuelas y colegios

ADIÓS A LAS FILAS PARA ENTRADA A CLASES
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	Niños y adultos duermen a la intemperie en las inmediaciones de Colegio Técnico Profesional Fernando Volio, con tal de conseguir un cupo para sus hijos.


El Ministerio de Educación Pública ordenó a las escuelas y colegios del país a entregar solicitudes de ingreso a todos los padres de familia que así lo solicitaran y no limitarlo a la cantidad de cupos que tiene la institución. Y de esa manera evitar que estos tengan que realizar largas filas de hasta varios días. 

“Los directores de centros educativos que enfrenten este problema deben establecer un proceso de admisión que cuente con normas claras que regulen la matrícula, garantizando la recepción de todas las solicitudes que presenten los padres, madres o personas encargadas de matricular a personas menores de edad en centros educativos, sin importar quién llegó primero”, indica la instrucción de Leonardo Garnier, ministro de educación. 

Esta misma directriz expone que el parámetro principal para definir los menores que serán admitidos en el curso lectivo, será la cercanía geográfica del domicilio del estudiante respecto al centro educativo, sea este primaria o secundaria. 

Este punto deberá ser de al menos el 50% de la valoración final que se le asigne a los aspirantes. Además, será potestad del director definir el puntaje que corresponderá a cada distrito en función de su cercanía con el centro educativo, lo mismo que establecer los restantes criterios para completar el 100% total. Este proceso de admisión deberá ser divulgado con la antelación debida a cada comunidad educativa. 

La idea de crear esta mecánica, está basada en propiciar la transparencia y equidad en los procesos de admisión, así como agilizar y simplificar trámites de manera más eficiente. 

