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Pruebas del 2001 

Bajan notas de noveno

• Colegiales mejoran calificaciones en Matemática

Raquel Gólcher B. rgolcher@nacion.com Miércoles 6 de marzo, 2002.

Si nada más se hubiera tomado en cuenta la nota de la prueba nacional, 80 de cada 100 jóvenes hubieran perdido el noveno año en el 2001.

Según los datos de Control de Calidad del Ministerio de Educación, solo el 20 por ciento de los 41.400 colegiales que hicieron esos exámenes obtuvieron un 65 o más.

Pero la promoción final se elevó porque el resultado de la prueba se complementó con la nota de presentación (promedio de todas las calificaciones de todas las materias de sétimo, octavo y noveno año). Así, la nota del examen representó el 50 por ciento y la otra mitad fue la de presentación.

En detalle

Con respecto al 2000, bajó el porcentaje de presentación en Español, Ciencias, Francés e Inglés (recuadro adjunto). Por ejemplo, en el 2001, el 67,5 por ciento obtuvo más de 65 en la prueba de Español, y en el 2000 lo hizo el 79,46 por ciento.

Sin embargo, sí hubo un repunte importante en Estudios Sociales, y se pasó de un 63,19 por ciento a un 72,5 por ciento. En Matemática sucedió lo mismo: del 16,98 por ciento se llegó a un 26,85 por ciento.

Gilda González, presidenta de la Asociación de Profesores de Segunda Enseñanza (APSE), se manifestó en contra de las pruebas y aseguró que estas no representan el conocimiento de los colegiales.

"Los muchachos están en su proceso de formación y estas calificaciones tan bajas les podría afectar en su desarrollo", dijo González.

Sin embargo, Félix Barrantes, director de Control de Calidad del MEP, explicó que estos exámenes también son una herramienta para detectar las áreas débiles y reforzarlas. Además, agregó que con la nota de presentación las promociones fueron altas.

Al contabilizar el 75 por ciento de los muchachos que presentaron los exámenes, 96 de cada 100 aprobaron Español, los mismos que ganaron Estudios Sociales.

El 99 por ciento pasó Francés, el 93 por ciento Inglés. En Ciencias salió bien el 86 por ciento y el 62 por ciento ganó Matemática.

"La diferencia entre la promoción final y la calificación del examen refleja que la nota de presentación fue de gran peso; es decir, el trabajo de tres años en el aula es importante", sostuvo Barrantes.

