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Gobierno afina estrategia para enfrentar violencia en las aulas

Chinchilla pedirá a directores revisar bultos de colegiales

· Mandataria dice que centros privados deberían contar con detector de metales

· Ejecutivo pedirá consejos y opiniones a jóvenes por medio de ‘Facebook’
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La presidenta Laura Chinchilla solicitará a los directores de los colegios públicos revisar los bultos de los alumnos, con el fin de detectar armas y drogas.

Así lo anunció ayer la mandataria, luego de sostener una reunión con autoridades del Patronato Nacional de la Infancia (PANI), la Fundación Paniamor y los ministerios de Justicia y Educación.

El encuentro fue convocado por Chinchilla para discutir medidas que permitan prevenir actos violentos, como el ocurrido el jueves pasado en Mercedes Sur de Heredia, cuando un estudiante disparó contra la directora del colegio privado Montebello.

Desde la administración anterior, el Ministerio de Educación (MEP), dejó la revisión de bultos a criterio del director de las escuelas y colegios estatales. 

Es decir, el encargado de cada centro educativo tiene la potestad de decidir si se aplica o no la medida, así como de establecer cuándo, cómo y a quiénes.

Ayer, Chinchilla dijo que se les “recordará” a los directores sobre este recurso una vez que concluyan las vacaciones de medio período, dentro de dos semanas.

“A más controles y más medidas y chequeos, es más fácil prevenir incidentes”, aseveró.

Consideró que la revisión de mochilas se debe realizar en forma sorpresiva y aleatoria, pues, según dijo, esto disuadirá a los muchachos de cargar armas o drogas. 

De igual forma, la Presidenta consideró que en los colegios privados “lo ideal” sería contar con detectores de metales, aunque reconoció que contar con tal tecnología implicaría una inversión económica muy significativa.

De fondo. La mandataria sostuvo que la medida de revisar bultos, por sí sola, no resolverá la violencia en las aulas, por lo que anunció una serie de medidas para tratar de abordar el problema de raíz.

Por ejemplo, habló de extender el programa “El cole en nuestras manos”, el cual por medio del arte y el deporte busca eliminar las conductas violentas de los alumnos y prevenir el consumo de drogas.

Tal programa se ejecuta en 65 colegios de zonas catalogadas como conflictivas.

Otra estrategia es preguntarles a los propios jóvenes cómo creen ellos que se debe combatir la violencia. La consulta se hará mediante la red social Facebook y estará a cargo de la fundación Paniamor.

La idea es que los muchachos expresen opiniones, desde su experiencia. La consulta también se les hará a padres y educadores.

Por otra parte, Chinchilla anunció que en los próximos días se reunirá con la asociación de directores de colegios privados para compartir estas propuestas.

