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Colegio neutraliza pobreza: pobreza es rural y agrícola
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Hay pobres en cada uno de los 81 cantones del país, hasta en los más ricos.

Pero las concentraciones más fuertes se dan en poblaciones rurales y entre trabajadores agrícolas.

	56,9 %
Porcentaje de agricultores con carencias 


El 26,5 por ciento de los hogares urbanos tienen al menos una Necesidad Básica Insatisfecha (NBI) frente al 50,7 por ciento de los hogares rurales, según la investigación de Miguel Gutiérrez Saxe.

Pero al descomponer ese porcentaje surgen datos interesantes. 

El 20,1 por ciento de los hogares urbanos tienen una NBI igual que el 30,6 por ciento de los rurales; pero en números absolutos, es decir, en familias de carne y hueso, la cantidad es casi idéntica

116.528 hogares de ciudades no pueden cubrir todos sus gastos esenciales, al igual que 115.842 familias del campo.

Por sector de empleo, el 56,9 por ciento de quienes se dedican a la agricultura y ganadería tienen una o más carencias básicas, seguidos por los pescadores, con el 53,9 por ciento.

Al contrario, en la administración pública solo el 21,5 por ciento tiene una o más NBI o el 12,9 por ciento de quienes trabajan en servicios de salud.

En cuanto a la categoría ocupacional, quienes más sufren son las personas que trabajan sin remuneración en actividades familiares.

De ellos, el 59 por ciento tiene al menos una carencia básica y en la zona rural el porcentaje crece a un 72,9. 

Los datos muestran la importancia de desarrollar políticas de combate a la pobreza regionalizadas y sectorializadas

Es decir, que no es lo mismo combatir la pobreza entre obreros desempleados que con agricultores; ni en los barrios del sur de San José que en Talamanca, provincia de Limón..

