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	Más. Estudiantes de Científicos reciben más clases de Matemáticas y del área de las ciencias. María Gómez, Hugo Miranda, Stefan Binns, y Natalie Chavarría del Científico, de Cartago, son testigos de ello.
Francisco Rodríguez/LA NACIÓN 


Pruebas nacionales revelan mismas debilidades hace 3 años
Colegios no corrigen fallas de estudiantes 

• Comprensión de lecturas pone en aprietos a jóvenes

Raquel Gólcher B. rgolcher@nacion.com Sábado 10 de abril, 2004
Durante los últimos tres años los estudiantes de bachillerato y de noveno año han fallado en las mismas asignaturas y en los mismos temas de las pruebas nacionales que hace el MEP.

Así lo revelan los informes elaborados por el departamento de Control de Calidad del Ministerio de Educación Pública (MEP).

Según estos reportes, la comprensión de lectura, las funciones y las conversaciones en el segundo idioma son los principales obstáculos.

Llama la atención que pese a que a los 600 colegios se les entrega un informe específico de su institución, las fallas sean las mismas de siempre, ya sea por omisión o porque no se ha logrado mejorar en la enseñanza.

“A cada centro educativo se le entrega un detalle de las áreas fuertes y débiles de su colegio y otro regional; la idea es que se tome como base para corregir esos problemas”, dijo Félix Barrantes, jefe de Control de Calidad del Ministerio. 

Añadió que estos exámenes dan información muy valiosa que se debe aprovechar. Aclaró que ellos no pueden obligar a los directores a interpretar los datos.

El ministro de Educación, Manuel Antonio Bolaños, dijo que ya se coordinó con el Consejo Nacional de Rectores (Conare) para capacitar a los docentes en las áreas donde hay problemas. 

A finales de marzo, a siete meses de que se inicien las pruebas nacionales de este año, las instituciones ya recibieron sus reportes correspondientes al 2003.

La misma historia

Como si se tratara de un programa de televisión que se mira una y otra vez, así sucede con el rendimiento de los muchachos de noveno y undécimo año.

Reconocer las diferentes partes de una oración no es problema. Los líos para los bachilleres surgen cuando se trata de entender la idea principal de una historia o escribir un ensayo.

Solo la mitad de los estudiantes logra responder correctamente las preguntas relacionadas con estos temas. 

Todo indica que las deficiencias se van arrastrando desde los primeros años de colegio, pues son las mismas áreas en las que se falla en noveno año, incluso con porcentajes muy similares. 

En Matemática las funciones no parecen funcionar para los muchachos, al igual que la trigonometría, donde solo 40 de cada 100 las contesta correctamente, a diferencia de Álgebra, donde 60 de cada 100 alumnos responden bien.

En el caso de los novenos, el área más débil es la Geometría. El año pasado solo contestó correctamente el 44 por ciento. En el 2002 fue el 49 por ciento.

En cuanto a Inglés, el tema de reportar eventos les causa problemas. Sin embargo, al comparar el 2003 con el 2002 y 2001 se nota una mejoría en el campo de la evaluación de situaciones. Y en las tres generaciones se nota un problema para expresarse.

Bien, pero...

Las pruebas también revelan que los muchachos conocen más del resto del mundo que de Costa Rica. 

Por ejemplo, los estudiantes dominan muy bien la geografía humana del mundo. Durante los últimos tres años el 95 por ciento responde de manera correcta estas preguntas.

Pero no sucede lo mismo con las interrogantes sobre el paisaje tico o con la historia contemporánea del país, en la que solo el 74 por ciento contesta bien.

En noveno año el panorama es exactamente el mismo.

En Biología, el tema de la reproducción humana no es problema, y en los últimos tres años, más del 85 por ciento ha respondido correctamente, a diferencia de la genética y el proceso de fotosíntesis.

En Química se domina más la teoría que la práctica. Mientras el 87 por ciento responde bien en la primera área, solo 60 por ciento lo hace en las preguntas en las que hay que razonar el proceso.

Las autoridades del MEP esperan que los educadores utilicen estas herramientas para mejorar los resultados de las próximas pruebas.

