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Aumentó brecha en bachillerato Sábado 12 de febrero, 2000
Colegios privados adelante

• Públicos mejoraron sus notas

Montserrat Solano C. Solano C.
El año pasado se repitió la historia. Los colegios privados volvieron a superar la promoción en bachillerato de los públicos pero, esta vez, la diferencia entre unos y otros fue mayor con respecto a 1998. 

En general, en todas las modalidades (académico, técnico y nocturno) el porcentaje de promoción -estudiantes que lograron aprobar- cayó; al igual que en la educación particular. Esto porque la nota mínima para pasar bachillerato, pasó de 65 a 70. 

Sin embargo, todas las regiones del país mejoraron el promedio de notas. 

Así lo revelan las últimas cifras de la prueba nacional, luego de que se resolvieran 4.300 apelaciones. 

Este año, la nota para pasar será la misma (70); pero la composición de español se realizará dos meses antes que el resto de la prueba, y la nota de presentación solo contemplará las cinco materias que se evalúan en el examen: idioma, matemáticas, estudios sociales, ciencias y español.

Brecha y mejoría

De acuerdo con datos suministrados por la División de Control de Calidad del Ministerio de Educación Pública (MEP), en 1998, de los 14.892 estudiantes que presentaron la prueba en colegios académicos diurnos estatales, el 75,98 por ciento se convirtió en bachiller. Mientras que en los colegios privados, de los 3.517 estudiantes que asistieron a la prueba; el 90,61 por ciento, se graduó.

Es decir la diferencia, en ese año, entre la promoción de ambos sectores fue de 14,63 puntos porcentuales. Esta brecha aumenta a 22,94 puntos porcentuales, si se compara la promoción de los privados con el 67,67 por ciento de promoción general pública; que incluye a los colegios técnicos y nocturnos. 

El año pasado, el porcentaje de promoción en ambos casos disminuyó pues mientras en los académicos públicos aprobó el 63,89 por ciento de los 15.496 estudiantes, en los privados aprobó el 84,22 por ciento de 3.206 jóvenes. 

Sin embargo, la diferencia entre la promoción de ambos sectores aumentó; pues fue de 20,33 puntos porcentuales, si se compara a los privados con los académicos diurnos; es decir; 5,7 puntos porcentuales más que en 1998. 

Esta brecha aumenta a 27,57 puntos porcentuales si se compara con la promoción general de los centros estatales, que fue del 56,65 por ciento. Es decir, la diferencia fue de 4,63 puntos mayor a la del año anterior.

"Bajó la educación pública en relación con la privada, pero internamente mejoró más"; concluye Félix Barrantes, jefe de la División de Control de Calidad. 

En efecto, en general, el promedio de notas aumentó. Mientras la nota más baja en 1998 fue la de Santa Cruz, con un 70,14, en 1999, Limón tuvo la nota más baja, con 75,22 (Vea cuadro aparte).

Es más, este año, fue San Ramón, en Alajuela, una región rural, la que encabezó no solo con la mejor nota, sino con la promoción más alta: 68 por ciento. 

Para Zaida Sánchez, viceministra de Educación, esta mejoría se debe a un proceso de capacitación que emprendió el MEP en 1999 con los profesores de las zonas donde había un menor rendimiento en estas pruebas nacionales. 

Razones

Barrantes, la Viceministra y la presidenta de la Asociación de Profesores de Segunda Enseñanza (APSE), Josefa Álvarez, coinciden en que la brecha entre públicos y privados se debe a una desigualdad en los recursos.

Para Barrantes, a esto se debe sumar el que muchos centros educativos particulares seleccionan a sus estudiantes; algo que no sucede en los del Estado. 

"El estudiante privado tiene más recursos y cuenta con un ambiente más favorable. Nuestros estudiantes de secundaria, sobre
todo los de las zonas de baja situación económica, tienen una serie de limitaciones", acepta Sánchez.

La Viceministra admite, además, que para el Ministerio es difícil proveer a los estudiantes todos los recursos didácticos para que la educación sea óptima.

