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MEP sin dinero para obras este año 

Congojas por infraestructura de centros educativos

• Ministerio recibe 100 pedidos por semana

Raquel Gólcher B. rgolcher@nacion.com Lunes 7 de octubre, 2002.
El repique del teléfono es constante y el papel de fax se termina con mucha facilidad. En el basurero, los pedazos de estampillas se acomodan junto a los sobres rotos.

En el Departamento de Infraestructura del Ministerio de Educación Pública (MEP), en San José, las solicitudes para la construcción de obras entran a un ritmo de 100 por semana.

Sin embargo, el dinero para darles solución es más que limitado. Incluso, para lo que resta del año, el MEP no tiene posibilidades de dar un colón más.

A las congojas que se viven en las oficinas administrativas se suman las de docentes y alumnos que deben hacer frente al hacinamiento, frío o calor dentro de aulas improvisadas.

Se estima que actualmente hacen falta cerca de 400 obras que no se dieron en la administración anterior. Se trata de aulas, baterías sanitarias, comedores, bibliotecas, gimnasios o escuelas y colegios completos. 

Por eso, el Departamento de Infraestructura se abocó a hacer un diagnóstico de las verdaderas necesidades que afrontan escuelas y colegios de todo el país, para tener una idea clara del problema.

La prioridad, eso sí, serán los 32 cantones más pobres, ya definidos por el Poder Ejecutivo.

Mucho de las carencias se debe a la explosión de colegios que hubo entre 1995 y el 2000, cuando se construyeron "más de 120 colegios, para un crecimiento del 50 por ciento en el número de instituciones" en esos años, según dice el Informe estado de la Nación. 

Pero, muchos comenzaron a operar en gimnasios, galerones... De ahí, que el MEP se vea presionado a llenar necesidades por un lado y otro del país. 

Sin dinero

Juan Luis Bermúdez, coordinador de infraestructura del MEP, explicó que durante el gobierno de Miguel Ángel Rodríguez hubo un sobregiro de ¢2.000 millones en este rubro.

Es decir, se prometió dinero con el que no se contaba, y por ello ahora centenares de escuelas y colegios esperan la suma que en algún momento les ofrecieron.

"Cuando llegamos había ¢1.000 millones, pero nos quedan pendientes ¢1.000 millones más de ese sobregiro. Ese faltante lo tendremos que tomar del presupuesto del 2003", dijo Bermúdez.

En otras palabras, de los ¢3.000 millones con los que se contaba para el año entrante, ahora solo podrán tener ¢2.000 millones.

Ástrid Fischel, ministra de Educación, reconoció que las necesidades son múltiples y los recursos muy limitados. El dinero para infraestructura representa cerca del 1,5 por ciento del presupuesto total del MEP.

"La infraestructura es una de nuestras prioridades. La meta para los cuatro años es de 6.000 necesidades de obras. Estamos tocando las puertas de empresas privadas y de organismos internacionales para poder superar esa meta", agregó Fischel.

Así, se encuentra el programa Promece, el cual se encarga de administrar recursos que presta el Banco Interamericano de Desarrollo para infraestructura educativa.

Carlos Barrantes, director de este proyecto, manifestó que la inversión para el año 2003 será de ¢2.500 millones.

Con los pies en la tierra

Mecer de un lado a otro las viejas columnas de madera que sostienen el techo es un juego más de los alumnos de la escuela Silvia Montero, en Dulce Nombre de Alajuela.

Allí solo hay dos aulas y cuatro cubículos para albergar a 250 alumnos. Pero el hacinamiento no es el único problema pues la estructura de hace 80 años literalmente se está cayendo a pedazos. 

"En este ranchito damos clases de sexto grado. El piso es pura tierra, y como las paredes son de zinc, cuando hace sol el calor es insoportable y cuando llueve el agua nos llega hasta las rodillas. Pero sabe, estos niños realmente tienen ganas de aprender", comentó la maestra Ligia Maroto.

Situaciones similares viven los alumnos del Colegio de Paquera (Puntarenas), donde reciben clases en un galerón de pollos.

"Nos hace falta todo un pabellón. Ya nos prometieron levantar uno con cuatro aulas. Se supone que empiezan en noviembre", comentó su director Érick Barrantes.

Y ni qué decir del ambiente en Limón. Janet Navarro, funcionaria de la Dirección Regional de Educación de esta provincia, fue enfática al afirmar que al menos el 90 por ciento de los centros educativos de la zona requieren de mejoras, ampliaciones o reparaciones, para atender adecuadamente a los estudiantes.

Milton Varela, director regional de Coto, en la zona sur, explicó que si bien es cierto en los últimos dos años se han construido 214 aulas ahí, aún faltan 100 más.

El Liceo de Finca Alajuela de Osa es un ejemplo. Ante la falta de espacio, Norma Carvajal, madre de dos estudiantes, presta el corredor de su casa para que allí se impartan lecciones.

"Lo hago porque me acongoja ver la forma en que estos muchachos se preparan", dijo la señora.



En la lista

Ante las múltiples necesidades de las escuelas y colegios, el MEP prioriza según algunos aspectos:

Se estudia el rezago social de la comunidad.

Se analiza si la comunidad ha sido víctima de alguna emergencia natural.

Se estudian las desventajas sociales de la comunidad.

Se establecen prioridades según visitas hechas por el MEP.

Una vez que la escuela o colegio califica, la Junta de Educación debe cumplir con:

Las juntas deben tener personería jurídica.

Deben tener un terreno inscrito a nombre de la junta o del MEP.

Tienen que haber sido capacitadas por el INA o la Universidad Nacional.

El dinero se le entrega a las juntas para que ellas realicen los procesos de licitación y contratación.

El Centro Nacional de Infraestructura Educativa (Cenife) se encarga de hacer los estudios de campo antes de la ejecución de las obras, y el Ministerio de Obras Públicas y Transportes supervisa su ejecución. 

Fuente: Ástrid Fischel (ministra), Juan Luis Bermúdez (Infraestructura MEP) y Hansel Arias (Infraestructura MEP).
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