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Presupuesto del 2002 

Contratarán 3.688 docentes

• Infraestructura vial afectada

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com  Miércoles 5 de septiembre, 2001.
El próximo año habrá 3.688 educadores más en las aulas, pero –en cambio– algunas obras viales no podrán ejecutarse por escasez de recursos.

El proyecto de Ley de presupuesto ordinario y extraordinario de la República –que entregó el Ministerio de Hacienda a la Asamblea Legislativa el viernes pasado– incluye la creación de 3.688 plazas para educadores, la compra de 29.700 pupitres y la construcción de nuevas aulas.

Empero, redujo los fondos para construcción de vías, confirmó el ministro de Obras Públicas y Transportes, Carlos Castro. 

Explicó que debido a la aplicación de la Ley de simplificación tributaria –que eliminó el impuesto específico que pesaba sobre la gasolina para financiar al Consejo Nacional de Vialidad (Conavi)– el presupuesto de esta entidad disminuyó.

Además, ahora tienen que trasladar dinero a las municipalidades, para los caminos cantonales, por lo que algunas obras viales tendrán que suspenderse.

El presupuesto del 2002 incluye un crecimiento en los recursos para algunos ministerios "prioritarios", como Educación, Seguridad, Justicia y Salud, pero también reduce los gastos en otras carteras, como Hacienda, Comercio Exterior y Cultura.

En total, el plan de gastos es por ¢1.370.709 millones. El del 2001 ascendió a ¢1.200.855 millones.

El Ministerio de Educación Pública (MEP) es el que recibirá más recursos (¢290.207 millones), que se emplearán para crear 3.688 plazas (ahora hay 40.124 docentes).

También para equipar 45 nuevos laboratorios de Informática.

El ministro, Guillermo Vargas, manifestó que la mayoría de los docentes contratados serán para el área de preescolar, ante el alza en la matrícula. También se reforzarán las lecciones de Informática, materias especiales (Música, Educación Física y Artes Plásticas) y la cobertura de enseñanza secundaria.

No más policías

En el área de Seguridad Pública, la exposición de motivos del presupuesto contempla la contratación de 1.500 policías más y un giro de ¢1.368 millones para el equipamiento de la Fuerza Pública.

Sin embargo, el ministro Rogelio Ramos negó que vayan a contratar más agentes, pues desde que empezó esta administración el número pasó de 29.000 a 33.000.

En salud, el ministerio encargado recibirá un 20% más de recursos. El ministro, Rogelio Pardo, comentó que, por ejemplo, tuvieron un incremento en el número de niños cubiertos por los CEN-CINAI, de 11.000 a 18.000, por lo que los fondos adicionales se destinarán a programas específicos como ese. 

El ministro de Vivienda, Dónald Monroe, también reveló que dentro del presupuesto de Asignaciones Familiares (uno de los que también crece) se incluirá un aumento en el número de bonos de vivienda que se entregarán el año entrante.

Otra de las carteras que recibe más plata es Justicia, pero la ministra, Mónica Nágel, afirmó que eso no cubre todas sus necesidades y que el aumento establecido se utilizará únicamente en la alimentación de los presos.

El Ministerio de Relaciones Exteriores también recibe más recursos, pero principalmente se utilizarán en la liquidación de los funcionarios diplomáticos que se marchan y en el traspaso de poderes. Igual ocurrió con la Presidencia de la República.

El Ministerio del Ambiente y Energía (Minae) también registra un incremento en su presupuesto y, según la ministra Elizabeth Odio, con él pagarán parte de la deuda de $54 millones que tienen con los propietarios de terrenos en parques nacionales.

Por otra parte, los ministerios que recibirán menos recursos, como el de Cultura, Juventud y Deportes, tendrán que bajar sus gastos operativos, viajes al exterior, recepciones, papelería y publicidad.

Enrique Granados, titular de esa cartera, afirmó que también les recortaron la partida para reconstrucción de edificios calificados como patrimonio nacional.

Gilberto Barrantes, de Economía, dijo que recibirán menos fondos pues se ahorrarán recursos gracias al proceso de reestructuración que iniciaron en el 2000, pero que sus actividades no serán afectadas.

Colaboraron los periodistas Marvin Barquero y Raquel Gólcher.

