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Hace muy pocos días se publicó la noticia de que el estudiante Rafael Ángel Rodríguez Arguedas, del Colegio Científico Costarricense de San Ramón, ganó la medalla de oro en la Olimpiada Internacional de Química celebrada en Tokio , Japón. Hecho que sin duda, llena de orgullo a nuestro país, pues él, al igual que muchos estudiantes, han tenido destacada participación en eventos y ferias en donde el conocimiento marca un diferenciador competitivo. 

Igualmente hace algunos meses se informó mediante el estudio Estadísticas de Comercio Exterior de Costa Rica 2009, efectuado por la Dirección de Inteligencia Comercial de la Promotora de Comercio Exterior (Procomer), que en el año anterior el 32% del total de las exportaciones se generaron de productos de alta tecnología.

Estas dos noticias tienen un elemento que los hace converger y que podría entenderse fácilmente a partir de lo expresado por la vicepresidenta ejecutiva de Hewlett Packard (HP), en el marco de la visita que efectuó al Centro de Investigación y Desarrollo en Costa Rica cuando mencionó: “Nos gustaría tener más expectativas de crecimiento en ingeniería y en trabajos técnicos, así como expandir algunas actividades en investigación y desarrollo. Todo esto nos demuestra el talento de la mano de obra en este país”.

Pilares del desarrollo. Es viable pensar, entonces, que el modelo de desarrollo productivo de nuestro país pueda construirse sobre tres pilares fundamentales como lo son: la innovación, la juventud y la competitividad, todos ellos, teniendo como eje central el aprovechamiento efectivo del conocimiento a través de una educación de calidad.

Hoy día, las condiciones para lograr esta tarea están dadas. Primero, actualmente existen entidades con un alto nivel de compromiso que han estado trabajando y que directamente inciden en éste ámbito, como lo son, el Ministerio de Ciencia y Tecnología, Procomer, Cinde y Camtic, entre muchas otras.

En segunda instancia, existe un grupo de empresas nacionales e internacionales demandantes de mano de obra joven, inteligente y con buena formación. Situación que ha conllevado a la atracción de inversión extranjera directa y al crecimiento innovador de la pequeña y mediana empresa nacional.

En tercer lugar y lo más importante, en este momento existen miles de jóvenes que están en procesos de formación en escuelas, colegios y universidades cuyo conocimiento es el activo más valioso para desarrollar esta propuesta de desarrollo.

Ahora bien, como columna a un desarrollo de este tipo, es fundamental potenciar dos tareas: Inicialmente, incrementar la inversión con respecto al PIB en Investigación y Desarrollo (I+D) con la participación de la empresa privada; estimulada ésta, por una nueva generación de incentivos, tales como: capacitación, acceso a recursos financieros e incluso –bajo un mecanismo controlado y transparente– acceso a incentivos fiscales.

Paralelamente es esencial el reforzamiento de las opciones para que las personas que no están incorporadas en un programa de educación formal tengan la opción de integrarse justamente a este modelo a través de programas de formación técnica especializada.

Este curso de acción, apoyaría el objetivo país por lograr mayor equidad social, disminución del desempleo y crecimiento económico, ofreciendo mano de obra competitiva acorde a las demandas de las empresas privadas.

