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14.080 jóvenes dejaron el colegio en el 2000 
Deserción no cede terreno

• Solo bajó 0,1 por ciento de 1999 al 2000

Raquel Gólcher Beirute rgolcher@nacion.com  Viernes 20 de abril, 2001
Los profesores no la quieren, pero la deserción es una más en las aulas. El año pasado se convirtió en la compañera regular de 14.080 colegiales (6,2 por ciento).

La tendencia se mantiene similar a la de 1999, cuando el 6,3 por ciento de los alumnos dejó la secundaria. Y en cinco años cayó solo dos puntos. La expectativa para el 2001 es llegar a un 6,1 por ciento. 

Sétimo año es el de mayor índice de deserción y se estima que uno de cada dos jóvenes no termina sus estudios. Los problemas económicos, así como el cambio de primaria a la secundaria, aparecen como las principales causas. De allí que el Ministerio de Educación Pública (MEP) lanzó ayer un nuevo programa para combatir la deserción y la repitencia en ese nivel.

En una primera etapa se trabajará con 73.318 estudiantes de los cantones de San José, Desamparados, Puntarenas, Upala, Santa Cruz, Aguirre y Limón, zonas con mayores problemas de deserción.

El plan "Construyendo juntos" involucrará a padres de familia, directores, docentes y alumnos y dará énfasis a los ritmos de estudio de cada joven, la autoestima y las técnicas de estudio.

Complacidos

La iniciativa del MEP fue bien recibida por dirigentes de la Asociación de Profesores de Segunda Enseñanza (APSE) y de la Federación de Estudiantes de Secundaria (FES). Sin embargo, hicieron la advertencia de la necesidad de mejorar los ingresos económicos de los alumnos.

"Me complace mucho que el MEP se interese por estos problemas y me parece fundamental que involucren a los padres. Sin embargo, creo que deberían aumentar el dinero para los programas sociales", dijo Josefa Álvarez, presidenta de la APSE.

Este año el Gobierno invirtió ¢11.151 millones en los programas de comedores estudiantiles, becas, bonos escolares y transporte en zonas alejadas. En el 2000 el monto fue de ¢9.110 millones.

Los miembros de la FES también dieron la bienvenida al proyecto, mas aseguraron que las verdaderas causas de la deserción son el estricto reglamento de conducta y las pruebas nacionales.

"Estamos de acuerdo con el programa, pero hasta que el MEP no elimine las pruebas nacionales la deserción no se irá, pues tienen un valor muy alto y considera a todos los estudiantes por igual", dijo Mario Rodríguez, de la FES.

Otras iniciativas

Este proyecto del MEP se une a otros como "Aula abierta", de marzo de este año. El programa está dirigido a jóvenes que tienen más edad que la del promedio del grupo.

Desde junio del 2000 se ejecuta el Programa de Educación Media (PEM), el cual ofrece facilidades para reiniciar los estudios.

En 1999 la cobertura de secundaria fue del 64,3 por ciento y el año pasado llegó al 71 por ciento.

Sogier Gutiérrez, de 19 años y estudiante del Liceo Diurno de Limón, espera que el nuevo plan le ayude, pues ha dejado el sétimo año cuatro veces.
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