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E-learning crece en el país 

La flexibilidad convierte a la educación en línea en una gran opción para estudiar
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En su computadora de escritorio, en un Internet café o desde su teléfono celular, no importa la hora ni el día, la educación en línea es flexible en todo sentido y esa es la razón principal por la que se convirtió en una herramienta fundamental para los procesos pedagógicos.
La e-learning es una tecnología que utiliza Internet como canal para el proceso de enseñanza-aprendizaje, que rompe con la presencialidad y que se desarrolla tanto en el campo formal como en el informal.

En Costa Rica, el desarrollo de la educación en línea inició hace unos diez años gracias al esfuerzo de algunas universidades, pero su mayor expansión se dio durante el último lustro, al punto que se triplicó la cantidad de estudiantes que la utilizaron en la Universidad Estatal a Distancia (UNED).
Según el experto en medios digitales, Danny Barrantes, es producto del avance vertiginoso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC).
“El impulso viene del continuo desarrollo de la Internet que provoca un crecimiento casi impensable de las TIC, junto con fenómenos importantes como la muerte de las brechas físicas”, expresó Barrantes.

El tecnólogo educativo Marvin Amador considera que los beneficios más importantes de la educación en línea son la flexibilidad, el uso de herramientas didácticas alternativas y sobre todo que obliga a la sociedad a reflexionar sobre el proceso de aprendizaje.
“Nos obliga a pensar sobre qué es aprender, ya que tradicionalmente el aprendizaje se desarrollaba teniendo como protagonista al docente, pero el e-learning pone el proceso en manos de los individuos, el individuo se convierte en el administrador de su aprendizaje”, dijo Amador.
Y aunque la mayoría de centros educativos prefieren un sistema bimodal, que combine la presencia de maestros con la virtualidad, todo apunta a que la educación en línea se desarrollará ampliamente en los próximos años.
Universidades lideran 
La Universidad Latinoamericana de Ciencia y Tecnología (Ulacit), la Universidad de Costa Rica (UCR) y la misma UNED son algunas de las instituciones que más pasos han dado en el área.
Los encargados de los programas de aprendizaje en línea de dichas universidades coinciden en que la utilización de la e-learning se ha convertido en una exigencia de los estudiantes.
“Cada vez tenemos que ir hacía la virtualización porque eso es lo que nos piden los estudiantes, tenemos que conocer los públicos meta y tomar decisiones sobre los niveles de virtualización”, manifestó la encargada del programa de aprendizaje en línea de la UNED, Ileana Salas.
Informalidad también enseña
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Los años que tienen las universidades de desarrollar la educación en línea en Costa Rica.
El ámbito informal del e-learning es uno de los fenómenos más importantes que destacan los expertos en la aplicación de la tecnología para los procesos educativos.
La informalidad engloba los diversos espacios de aprendizaje que se crean en la Web para generar conocimiento de forma colaborativa, como los foros, las comunidades de fotógrafos y los videotutoriales.

Barrantes considera que los espacios informales responden a un movimiento en la Web que busca la descentralización de la información.
“Lo informal tiene que ver con el aprendizaje mediante comunidades, aquí existe la cultura participativa de lo que no está sistematizado, es una descentralización de la información en que no existe una verdad única y todo se cuestiona. La informalidad le da más credibilidad, es así como surgen ambientes educativos en plataformas no tradicionales como Facebook ”, dijo el especialista en medios digitales.
Además, recalcó la importancia de estos espacios como herramientas para la formación técnica.

Los diseñadores, debido a su necesidad de mantener una continua actualización en el manejo de software, son de los profesionales que más se benefician de los espacios de aprendizaje en línea informales.

La representate de la Asociación de Diseñadores y Comunicadores Visuales (Asodicov), Gabriela Mora, aseguró que la educación en línea está presente en el diario vivir del diseñador costarricense.
“Se usa mucho para aprender programas, es de mucha utilidad porque complementa algunas cosas que no se dan en la academia; en youtube, por ejemplo, hay tutoriales para todo. Además, es una opción económica”, aseguró Mora.
Desarrollo... ¿ilimitado?
El crecimiento del e-learning continuará fuerte durante los próximos años: las universidades esperan virtualizar más sus planes de estudios, impulsar una capacitación continua de su personal, aumentar la oferta de cursos en línea y desarrollar nuevos entornos dee -learning que permitan aprovechar las nuevas tendencias tecnológicas, como los smarthphones y las tabletas.
Sin embargo, Barrantes y Amador consideran que en Costa Rica se mantendrá el modelo bimodal como la principal oferta, especialmente porque existen ciertas desventajas que la educación en línea aún necesita solventar.
Los expertos destacan la negativa de algunos educadores al cambio, la posibilidad de que disminuya la calidad educativa, la amenaza de que la educación en línea se convierta en un simple traspaso de la dinámica presencial a un medio digital y sobre todo la brecha digital tanto en la utilización como en el acceso que existe en el país.
Mientras esto no se resuelva, el e-learning seguirá como una opción y no como el camino. Pero cada vez más estudiantes se adentran en esta ruta para el recorrido de su aprendizaje.
La U online 

Varias de las universidades del país apuestan por estos procesos: 
UNED: Tiene varias plataformas de educación en línea y 60.227 alumnos que las utilizan en un total de 771 cursos. Los más destacados son los posgrados, ingeniería en informática, bibliotecología e ingeniería en informática educativa, ya que se imparten completamente en línea. 
Ulacit: Utiliza el sistema Black board hace más de diez años para complementar sus cursos. Además, ofrece la Maestría en Administración de Empresas totalmente en línea. 
UCR: Cuenta con un sistema de educación en línea que apoya el proceso de aprendizaje en sus cursos, imparte algunas materias a nivel de maestrías y el año anterior inició con un plan piloto en el bachillerato. 
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