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Educación fiscal empezará desde los niños
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El ministro de Educación Pública, Leonardo Garnier, realizó una entretenida explicación a los estudiantes de la Escuela España sobre la importancia del pago de los tributos. Foto: Luis Morales

En un área de 120 metros cuadrados se aloja desde ayer la nueva atracción del Museo de los Niños. Se trata de la sala “Tributo a mi país”, un proyecto que se viene gestando desde hace más de un año con fondos de la Unión Europea. 

El proyecto lleva el respaldo de instituciones como Eurosocial, el Instituto de Estudios Fiscales de España, la Administración Federal de Ingresos Públicos de Argentina, la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo y el Ministerio de Hacienda.

La sala se hizo bajo el lema “Aprender Jugando” y cuenta con más de 18 dispositivos interactivos, juegos e información gráfica y multimedia. A través de este espacio se pretende mostrar a los visitantes la importancia que tiene el pago de los tributos por parte de todos los miembros de la sociedad.

La nueva sala tiene como finalidad fomentar en la población infantil costarricense, la cultura fiscal, rescatando el fin social de los impuestos. “Los chicos aprenden de manera amena y divertida qué son los impuestos, por qué son importantes, cuáles son los principales tipos de impuestos que hay en el país, cómo se paga en los comercios y la función de los ingresos laborales”, explicó la directora de Eurosocial, Ángeles Fernández.
