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• Países de la región presentan sus propuestas de competitividad

EDUCACIÓN, PILAR DE LAS NUEVAS ECONOMÍAS

Ana Victoria Amenábar
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	La secretaria de Estado de Estados Unidos, Hillary Clinton, destacó la importancia de la educación en el desarrollo de oportunidades comerciales para los países. 


República Dominicana.- La ciudad de Santo Domingo es sede del V Foro de Competitividad de las Américas, el cual es el encuentro más importante de la región que analiza el tema. 

En esta oportunidad, el Foro se enfocó en temas relacionados principalmente con la calidad de la educación y el adiestramiento de una fuerza laboral que le permita insertarse en forma positiva en lo que son las economías de la región. 

El acto inaugural fue presidido por Leonel Fernández, presidente de República Dominicana y la secretaria de Estado de Estados Unidos, Hillary Clinton. Esta última destacó la labor que desarrolla el país para impulsar la competitividad, al tiempo de reconocer la importancia del tema principal del Foro. 

“Sabemos lo que tenemos que hacer: Construir las condiciones para permitir que miles de ciudadanos de nuestros países se liberen de la pobreza, participen de lleno en nuestras economías y le den una mejor vida a sus hijos”, dijo Clinton. 

Por esta misma razón, como parte de la comitiva del gobierno costarricense, viajó Leonardo Garnier, ministro de Educación, quien durante su ponencia fue enfático en la importancia de comenzar a implementar la tecnología dentro de los planes de estudio en las escuelas. 

José Miguel Insulsa, secretario general de la Organización de Estados Americanos, felicitó y agradeció al presidente Fernández por el interés en organizar el Foto sobre un tema tan importante. 

“Entendemos que la competitividad va más allá de las fronteras nacionales y que puede fortalecerse mediante la cooperación entre nuestros países”, señaló el Secretario. 

La actividad se desarrolla del 5 al 7 de octubre en el Hotel Jaragua, en Santo Domingo. 

