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Enfrentar la violencia

· La violenciajuvenil es solo reflejode la violenciaen la sociedad

Alberto Morales Pediatra    27/07/2010 

La violencia y particularmente la juvenil, tienen un origen multifactorial con profundas raíces estructurales, por lo que detenerla pasa por profundas transformaciones. Sin embargo, esto no debería paralizarnos para aplicar intervenciones, que contribuyan a minimizar el impacto negativo de la misma.

Los principios básicos de estas intervenciones deberían ser:

kUna disposición sincera a la escucha respetuosa en ambos sentidos, pero particularmente del adulto hacia el adolescente/joven. Conlleva el que las opiniones del adolescente o el joven son importantes y producen cambios medibles.

k Un reconocimiento de la necesidad que tienen los adolescentes de la existencia de límites; que para que sean efectivos deben ser claros, coherentes, razonables y flexibles de acuerdo al grado de madurez de la persona. Implica además que cada conducta, positiva o negativa, tiene consecuencias.

k un reconocimiento del proceso de maduración cerebral en que se encuentran los adolescentes y que se llega a completar alrededor de los 24 años de edad. Dentro de este proceso de maduración, las áreas prefrontales cerebrales, que se relacionan directamente con el control de impulsos, la planificación y la valoración de causa- efecto, van especializándose progresivamente (mielinización/ poda sináptica). 

Es por esto que no es lo mismo una determinada conducta en un adolescente temprano, medio o tardío y, por lo tanto, su responsabilidad debe ser medida en función de este proceso, al igual que su pronóstico de cambio.

kLla existencia de espacios que favorezcan un desarrollo integral de adolescentes y jóvenes, en donde pueden identificarse no solo debilidades sino fortalezas personales

Estos principios pueden ser aplicados en todos los niveles: familia, colegio, comunidad, instituciones, grupos, entre otros.

A nivel de familia, un espacio para aplicar estos principios debe ser el rescate y defensa de que al menos una comida al día, se haga con todos los miembros del grupo familiar. Está demostrado que este es el espacio natural cotidiano que más efectivamente previene conductas violentas, drogadicción, inicio actividad sexual temprana y trastornos de la alimentación.

A nivel de colegio, recuperar espacios como las horas guías o de orientación; los clubes como los de oratoria o periodismo; las expresiones artísticas especialmente el teatro; el deporte en todas sus manifestaciones y el rescate de las actividades políticas, con gobiernos estudiantiles fuertes que impactan en la dinámica del colegio.

Lo anterior implica que no solo el rendimiento académico define que es ser buen estudiante, sino que el desarrollo integral compensará que para que aquellas personas que tienen dificultades de atención o de aprendizaje, puedan descubrir áreas fuertes que sirvan como anclaje para permanecer en el colegio y a la vez “halar” las áreas débiles. 

Al identificar las fortalezas, estamos fortaleciendo la autoestima y esta sensación de éxito previene conductas de riesgo y la expulsión escolar.

Es necesario además generar estrategias, que permitan un mayor involucramiento de padres de familia, como es fortalecer las asociaciones de padres al interior de los colegios.

A nivel de comunidad, actividades de grupos como son los Guías y Scouts paralelo a la revitalización de las asociaciones de desarrollo, crean una sinergia que ha demostrado ser efectiva para prevenir la violencia.

A nivel de las instituciones, los medios de comunicación y particularmente la televisión, juegan un papel significativo como promotores de la violencia, por lo que la autorregulación y de ser necesaria la regulación estatal, es una responsabilidad impostergable.

Interesantes experiencias. Dos experiencias, entre muchas otras, son ejemplos de cómo se puede influir positivamente en la conducta de los adolescentes.

Un biólogo visionario, pensionado de la UCR, ideó un proyecto denominado Trazabilidad Aplicada a un Corredor Biológico, en que involucró a estudiantes de secundaria del Liceo Laboratorio Emma Gamboa y el Liceo de Moravia. El proyecto es interinstitucional y complejo para explicarlo aquí, pero tomando en serio a los estudiantes, los comprometió en un proyecto riguroso de largo plazo.

Un segundo ejemplo es como por iniciativa de una tía de un albergue del PANI, apoyada por los profesionales de la oficina local, se han llevado a cabo actividades que permiten que adolescentes que han estado en la calle con consumo de drogas, se mantengan en un albergue tradicional, no preparado para este tipo de problemática. El mecanismo ha sido ejecutar actividades deportivas, educativas y religiosas, de manera espontánea pero efectiva y con una actitud de respeto y escucha hacia los adolescentes.

La violencia juvenil es solo reflejo de la violencia en la sociedad, por lo que todos somos parte del problema y debemos serlo de las soluciones. 

