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Esas buenas piezas que escasean 
Demanda de los empleadores en Costa Rica no coincide con mayoría de graduados de universidades
Leticia Vindas Quirós
Los empleadores siguen en la búsqueda de ingenieros, mientras Costa Rica continúa preparando educadores y abogados. De los 35.000 estudiantes que se graduaron en el 2009, solo el 5,99% pertenece al área de las ingenierías, según datos aproximados de la Coalición Costarricense de Iniciativas del Desarrollo (Cinde). Un año atrás el panorama es similar. De los 31.843 egresados, tan solo 7,21% salió con un título ingenieril en la mano, según los datos del Consejo Nacional de Rectores (Conare).
En contraste con la demanda de las empresas, entre el 2007 y el 2009 las carreras del área de educación son las que reportaron mayor número de graduaciones al representar el 32% del total. En segundo y tercer lugar de títulos emitidos están las ciencias económicas (21%) y las ciencias sociales (14%). De este gran listado que integra a unas 15 carreras, solo las de finanzas, economía y administración de empresas son las que se enlistan entre “las más solicitadas”, luego de las ingenierías.
Los pedidos actuales de los empleadores parecen ser que se mantendrán a largo plazo.

Tanto Cinde como la firma de reclutamiento Manpower estimaron que el sector servicios y de manufactura tecnológica serán los que sostendrán un crecimiento sostenido en Costa Rica en los próximos años. Las empresas extranjeras siguen tomando a los ticos como buenas piezas dentro del rompecabezas laboral del mundo. Sin embargo, la cantidad y el nivel de especialización es insuficiente, enfatizaron tanto Cinde, como Manpower y la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep).
Piezas más exclusivas

Las especialidades son otro de los problemas que los empleadores encuentran en Costa Rica.

67,57%

Porcentaje de graduados del 2008 que provienen de universidades privadas.

42%

Porcentaje de egresados del sistema estatal que estudiaron en la Universidad de Costa Rica.

16%

Porción de estudiantes de universidad privada que salió de la Latina, la de mayor graduación.

63%
Porcentaje de mujeres graduadas, tanto en universidades públicas como privadas.

Según datos de Conare, alrededor del 48% de la promoción de los últimos tres años obtuvo un título de bachillerato, frente a un 1% en especialidades de diferentes áreas. Por ejemplo, de los 31.843 estudiantes que se graduaron durante el 2008, solo 476 tienen una especialidad profesional (1,49%). 

“Cada vez más vemos que es necesario que las personas se preparen en varias áreas que se complementan entre sí”, detalla un análisis de Cinde. La encuesta trimestral de negocios que efectúa la Uccaep insiste, año con año, que los empleadores del sector privado tienen dificultades para encontrar profesionales de áreas técnicas, títulos que las universidades ofrecen menos. 

En esta área, el Instituto Nacional de Aprendizaje (INA) ha dado un gran empujón al pasar de graduar a 3.655 personas en el 2007 a 24.908 en el 2008 y 44.362 en el 2009 (este último dato a cifras de noviembre), principalmente del sector comercio y servicios, que integra áreas buscadas por los empleadores. “El INA desempeña un buen papel en la preparación técnica, pero no va a preparar un profesional porque no es su rol; es complementario, pero no puede suplir lo que deben hacer las universidades”, opinó Gabriela Llobet, directora de Cinde.
Oportunidades perdidas 

Pese a la carencia en cantidad de profesionales y especialidades, Costa Rica sigue siendo un destino atractivo para la inversión extranjera, de acuerdo con Cinde. Sin embargo, las dificultades que enfrentan las empresas para llenar todos sus campos con el talento nacional se transforman en oportunidades perdidas. “Ante nuevas ampliaciones o reinversiones, las compañías tomarán en cuenta que los profesionales que existen ya están agotados y eligen no realizar estas acciones. Las universidades deben equiparar su oferta con la demanda del mercado”, opinó Llobet. 

La Universidad Latina –la privada que más gradúa estudiantes– realiza ferias de empleo durante el año, tanto para estudiantes como para egresados. Además, las direcciones de carrera están en constante comunicación con las empresas, quienes envían los perfiles de los profesionales que requieren para poder equipararlos con su oferta universitaria. 

De igual manera, varias de las facultades de la Universidad de Costa Rica (UCR) –la estatal con mayor número de graduados– realizan sondeos periódicos sobre las necesidades del mercado. “Cada facultad tiene libertad de cátedra; además, no se le puede obligar a una persona a estudiar lo que no desea”, expresó María Isabel Sánchez, jefa del Centro de Orientación Vocacional (COVO) de la UCR. Sánchez explicó que dentro de la orientación que ofrece el COVO se valora un parte de autoconocimiento y las oportunidades en el mercado laboral. “Pero es la persona quien finalmente decide, sujeto a los cupos”, agregó.

Llobet opinó que las universidades deben analizar la demanda del mercado a la hora de determinar la cantidad de cupos disponibles por carrera. Puede que sí hayan estudiantes suficientes que deseen cursar ingenierías, pero carecen de espacios en la matrícula.
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Lamano de obra
costarricense sigue
siendo bien cotizada
porlas empresas dada
su calidad de su
educacion, pero hace
falta especializaciony
mayor cantidad de
piezas que llenen los
campos.

La ‘cantidad de mano de obra se concentra enla

Gran Area Metropolitana, donde también se ubican las empresas.
El promedio de estas piezas es de edades j6venes.

Los empleadores encuentran en ia edad una estabilidad al
contratarlos, ya que podrian permanecer con ellos muchos afios.

Cantidad de graduados por areas

INGENIERIAS RECURSOS EDUCACION CIENCIAS
NATURALES ECONOMICAS
(504 2250|2000 | 75 | |50 |15 soam 155 | caes 2027 oo
904 |2298/2089 | 75 10312 1041 | 535 | 6884 |7.027] 6980
CIENCIAS CIENCIAS DE CIENCIAS ARTES Y
SOCIALES LA SALUD BASICAS LETRAS.
Gl e 200 | 2007 | 2008 | 2009
4429 |4.605| 4.645 3523 | to |vers| ism | s | e | w7

I3IR%0s | 2007: 30.701 | 2008: 31.843 | 2009: 35.000

Nota: En o1 2009 los datos son estimados

FURNTE | ComreyCinde. |

IR DGE S





