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¡ESTUDIANTES PIDEN FÁCIL ACCESO A FOTOCOPIAS!
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• Exigen flexibilizar derechos de propiedad intelectual

• Junto con diputados del Frente Amplio y del PAC recordaron el compromiso adquirido por la presidenta electa, Laura Chinchilla, para revisar la excesiva normativa
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Junto con diputados del Frente Amplio y de Acción Ciudadana, representaciones estudiantiles recordaron el compromiso adquirido por la presidenta electa, Laura Chinchilla, para revisar la excesiva normativa (Foto: Luis Morales)

Junto a diputados (salientes y entrantes) del Frente Amplio y de Acción Ciudadana,representaciones estudiantes pidieron ayer en el Congreso de la República que se flexibi-lice la normativa relativa a la propiedad intelectual en busca de permitir el fotocopiado.

De acuerdo con el Movimiento Fotocopiando para Estudiar, han recibido amenazas e incluso demandas de parte de la Cámara Costarricense del Libro, las cuales ahora parece que vuelven a tomar relevancia.

“Nos están cerrando las puertas a discutir el tema del proyecto de ley, pero el Movimiento no se va a quedar de brazos cruzados frente a los abusos de las leyes de propiedad intelectual. El fotocopiado es de suma trascendencia para la movilidad social”, destacó Josué Aguirre Thomas.

Acceso al conocimiento


El joven agregó que se pena-liza incluso cuando no se trata de realizar dicha actividad con fines de lucro, a la vez que apuntó que el acceso al conocimiento a través de las fotocopias contribuye a tener un país más competitivo.

José María Villalta, diputado electo del Frente Amplio, externó su preocupación de que el proyecto no se convoque, a pesar del compromiso de discusión que puso sobre la mesa la mandataria entrante, Laura Chinchilla, durante la reunión que sostuvieron.

“No se debe usar el Tratado de Libre Comercio para dificultar el acceso a la educación. En el tema no hemos tenido avances, a pesar de que Laura Chinchilla reconoció que las normas en propiedad intelectual son excesivas”, comentó el frenteamplista.

 

Voluntad de diputados


Villalta subrayó que el proyecto, una vez que inicien las sesiones ordinarias del Congreso el 1º de mayo, se encontrará en el segundo lugar de la Comisión de Asuntos Jurídicos, por lo cual esperan gran voluntad de parte de las distintas bancadas políticas para su discusión y aprobación.

A las solicitudes de parte de diputados y estudiantes se aunó también el criterio de la Asociación de Profesores de Segunda Enseñanza (APSE), que a través de su fiscal, Carlos Bravo, consideraron el tema como un atropello y violación de los derechos de los estudiantes.

El texto de la ley, propiamente, busca eliminar lo que se considera persecución y sanción penal a la actividad de centros de fotocopiado aledaños a diversos centros de estudios superiores, por considerar que las normas de prisión entre seis meses y cinco años tienen impacto directo sobre el derecho a la educación y al conocimiento.

“La realidad es otra. Las citadas excepciones (para actividad “sin fines de lucro” y “en la medida requerida para cumplir fines ilustrativos de las enseñanza”) son totalmente insuficientes y no constituyen una salvaguarda suficiente”, se desprende de la exposición de motivos del expediente 17.342.

 

Sin protección


Por su parte, el Ministerio de Comercio Exterior aduce que el proyecto exigido no reconoce la protección constitucional de la propiedad intelectual. En el oficio CP-1080, del Comex, afirma la instancia que se busca la reproducción indiscriminada de toda obra artística o intelectual, reduciendo las sanciones de prisión.

Igualmente afirman que las excepciones son suficientes y que los compromisos internacionales exigen penalización a delitos mayores y menores también.
