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Fiscal asegura confusión con el significado de autonomía universitaria

Escrito por Andrey Berrocal Gamboa   
• A raíz del zafarrancho entre el OIJ y autoridades de la UCR

•  El Ministerio Público sostiene que el Poder Judicial solo está sometido a la Constitución Política y a la Ley
Francisco Dall'anesse, fiscal general de la República, considera que hubo una confusión en cuanto a la interpretación de la Constitución Política por parte de las autoridades universitarias. Los incidentes ocurridos el pasado lunes entre los agentes del Organismo de Investigación judicial y las autoridades de la Universidad de Costa Rica (UCR), dentro de la sede central de dicho centro educativo, ubicada en Montes de Oca, San José, crearon una incertidumbre con respecto a la autonomía del la cual goza constitucionalmente la UCR. 

Francisco Dall'anesse, fiscal general de la República, quiso aclarar a la opinión pública este tema y respetuosamente expresó que las autoridades del Alma Mater le habían dado una equivocada interpretación a su autonomía, mientras la actuación de la policía judicial y de la Fuerza Pública estuvo apegada a derecho.

“El tema de la autonomía universitaria no significa que las leyes costarricenses no estén vigentes en el recinto de la universidad, tampoco significa que las autoridades judiciales del Ministerio Público y de la policía no puedan ejercer autoridad dentro del recinto universitario, ni significa que las autoridades universitarias tengan algún poder por encima de los otros poderes del Estado”, afirmó Dall'anesse.

La explicación del Fiscal fue amplia y dijo además que, “la autonomía significaba que la universidad puede crear las facultades y escuelas que considere convenientes, puede asignar a cada carrera el pénsum que considere conveniente, puede darle la inclinación ideológica a los programas sin que nadie se pueda meter en este y por supuesto la libertad de cátedra”.

Para el funcionario, en este caso lo que hubo fue una confusión en cuanto a la interpretación de la Constitución Política de parte de las autoridades universitarias.

 Aun con fuerza


Según Dall'anesse, cuando un juez gira una orden al la policía judicial se debe cumplir con el mandato como lo señala la Constitución, aun con el uso de la fuerza si fuera el caso.

El Ministerio Público de momento espera el informe que le brinde el OIJ para abrir una investigación contra las personas que se opusieron al operativo realizado dentro de las instalaciones universitarias, quienes podrían ser acusados del delito de resistencia agravada. “Nuestras autoridades universitarias gozan de un gran prestigio de probidad, de rectitud reconocida y de honradez a toda prueba, pero si fuera como se pretende que solo con autorización del rector se puede ingresar a un recinto universitario, qué pasaría el día que haya actos de corrupción por parte de las autoridades universitarias, simplemente quedan como caballos sin amo, porque podrían hacer lo que quieran y no autorizaría jamás a las autoridades judiciales”, agregó Dall'anesse.

El fiscal solicitó que se le pusiera punto final a este tema, pues en su opinión, si las autoridades universitarias consideraban que la autonomía excluía a las autoridades del Estado era un tema que debían dirimir los jueces.
