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Fondo decidió no asignar ¢136 millones el año pasado

Fonabe desperdició dinero para becas a madres colegialas

· Dinero alcanzaba para dar subsidio a 227 muchachas durante 12 meses

· Fonabe alega que no ejecutar los recursos fue una ‘decisión estratégica’
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Un total de ¢136 millones que debían destinarse el año pasado a becas estudiantiles de madres adolescentes nunca fue entregado a las beneficiarias.

Lo anterior, debido a que el Fondo Nacional de Becas (Fonabe), entidad adscrita al Ministerio de Educación, decidió no asignar esas ayudas, cuya meta es evitar que las jóvenes abandonen los estudios ante las responsabilidades económicas que surgen con la maternidad.

Los ¢136 millones habrían alcanzado para dar un subsidio mensual de ¢50.000 a 227 muchachas durante todo el año 2009.

El monto no ejecutado fue parte de un giro de ¢600 millones que el Patronato Nacional de la Infancia (PANI) le hizo al Fonabe para financiar el plan de becas, tras un convenio firmado en el 2008.

Los recursos provienen de los impuestos a los cigarrillos y licores que pagan los consumidores.

El acuerdo entre ambas entidades estableció que el PANI debía girar cada año ¢300 millones, pero en el 2008 el dinero no se transfirió por una descoordinación entre las dos instituciones.

Por eso, el año pasado se giró un acumulado de ¢600 millones (correspondientes al 2008 y 2009).

Javier González, director ejecutivo de Fonabe, alegó que las becas no fueron asignadas por una “decisión estratégica” de la entidad.

Según su razonamiento, si hubieran entregado la totalidad de las becas en el 2009, no habrían podido mantenerlas en el 2010, pues la cifra anual que transfiere el PANI es la mitad. “Para el 2009 teníamos ¢600 millones, pero para el 2010 iban a ser solo ¢300 millones, ¿cómo íbamos a mantener todas las becas con menos recursos? Habría sido irresponsable asignarlas para luego quitarlas”, argumentó.

Con los recursos entregados el año pasado por el Patronato se becó a 770 madres colegialas; para este año, ya que el presupuesto es solo de ¢300 millones, alcanzaría para ayudar a solo 500 jóvenes.

Según González, para las 270 madres que quedarían sin beca se tomarán recursos del Fondo de Asignaciones Familiares, por lo que no perderán el subsidio.

“No pudimos conseguir más recursos para mantener más becas y, por eso, no se asignaron”, indicó.

La Nación cuestionó a González sobre esta medida y le preguntó si no hubiera sido preferible que las 227 madres colegialas hubieran recibido la beca durante el año 2009, en lugar de no recibir nada.

El funcionario alegó que el propósito del programa de ayuda a las madres adolescentes es mantenerlas en el colegio y que, al quitarles una beca que ya se les había asignado, se les perjudica más que al no darles nada.

Y ¿el dinero? El Fonabe debe regresar al PANI el dinero que no ejecutó, pero Mauricio Medrano, gerente técnico del Patronato, dijo que existe la posibilidad de que en el futuro vuelvan a girar el monto, siempre que se tenga bien identificadas a las beneficiarias 

Medrano criticó que las becas no fueran asignadas y cuestionó la falta de ejecución del Fonabe.

Destacó, por ejemplo, que el informe financiero presentado por el Fonabe registró irregularidades, por lo que debieron solicitarle a la institución que lo corrigiera.

La aprobación del informe es un requisito para que el PANI pueda girar los recursos. 

El Fonabe debió haber presentado el informe en enero, pero lo hizo en abril y fue avalado en esta semana. 

Por eso, el PANI no ha girado aún los ¢300 millones correspondientes al 2010. A las beneficiarias se les pagarán sus becas, retroactivas a enero.

Línea de ayuda

Consultas constantes

Desde hace tres años, el Patronato Nacional de la Infancia (PANI) tiene a disposición de las madres adolescentes una línea telefónica (800-222-2626) para que puedan realizar consultas sobre sus derechos y pedir ayuda a psicólogas y trabajadoras sociales. Desde que existe esta línea se han recibido un total del 10.000 llamadas, de las cuales un 95% corresponde a muchachas que preguntan por becas colegiales. 

El Patronato brinda también talleres y capacitaciones a las jóvenes, y trabaja en fortalecer su autoestima. Según datos del Departamento de Estadística del Ministerio de Educación Pública (MEP), el año pasado un total de 1.434 alumnas cursaron estudios estando embarazadas. 
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