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Invierten ¢42 millones en reparación de Biblioteca Pública
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En Hatilllo

• Trabajos se enfocaron en restauración de los techos, iluminación, redistribución del espacio y mejoras para la conservación de la colección pasiva del Sinabi 
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La Biblioteca Pública de Hatillo fue sometida a una serie de remodelaciones, cuya inversión alcanzó los ¢42 millones, que beneficiará la conservación de todas sus colecciones. Foto: Adriana Araya. Todo proceso de restauración es lento y requiere también adecuar las actividades cotidianas, pero al final los resultados llevan a concluir que los sacrificios valen la pena. Y eso es la constante a la que llegaron los funcionarios y usuarios de la Biblioteca Pública de Hatillo, tras el proceso de restauración al que fue sometida en meses pasados. 

Con una inversión que alcanzó los ¢42 millones, el Ministerios de Cultura y Juventud (MCJ) asegura a los 10 mil visitantes anuales que contarán con mejores condiciones y más servicios que garanticen el uso adecuado de las instalaciones para quienes necesiten consultar el gran acervo bibliográfico que ahí se guarda.

Margarita Rojas, directora del Sistema Nacional de Bibliotecas (Sinabi), explicó que debido a las labores de remodelación, la Biblioteca concentró sus servicios en un solo piso, mientras que los trabajos se organizaron en tres grandes áreas.

La primera fue colocar en la biblioteca muebles nuevos, espacio donde también se renovó la iluminación. Se cambió el techo en su totalidad y se colocaron puertas de aluminio y vidrio que sustituyen a las anteriores. Las otras grandes dos áreas se enfocaron en el sótano donde se acomodó la colección pasiva del Sinabi y se instaló una bodega que dará servicios a todo el sistema.

Esta obras corrieron bajo la dirección de Ileana Vives, arquitecta del Sinabi, quien explicó durante un recorrido por la infraestructura que lo primero que se realizó fue una mejor distribución del espacio.

Además indicó que la iluminación era deficiente por lo que se realizó la sustitución total, y que el techo fue cambiado permitiendo la instalación de láminas de policarbonato para mejorar la entrada de luz natural.

Un detalle que Vives destacó, fue la sustitución de las puertas de plywood, por puertas de aluminio con vidrio que garantizan más seguridad al espacio.

En cuanto a los trabajos que aun continúan en el sótano de la institución, la arquitecta mencionó que se espera realizar el cambio total de la estantería, ya que la existente es de madera y eso afecta la cantidad de material que compone la colección pasiva del Sinabi.

 

Múltiples servicios


La Biblioteca Pública de Hatillo es una de las 57 bibliotecas del Sinabi y ofrece servicios educativos, culturales y de información, desde 1985.

Marco Tulio Mena, director de la biblioteca, explicó que los servicios educativos se dirigen a toda la comunidad y trata de enlazar a la biblioteca con instituciones que ofrecen cursos gratuitamente. En este contexto se ofrecen charlas, presentaciones de libros y talleres.

“Por ejemplo, en las próximas semanas iniciará un curso de computación dirigido a personas de la tercera edad”, destacó el director.

Como parte de los servicios culturales, Mena destacó que incluyen tanto las actividades que planea el Sinabi y la biblioteca, como las que organiza la comunidad. “Es así como este año, entre otros, la biblioteca albergará por segundo año consecutivo el “Festival Hatillo presente”, que ofrece espectáculos de canto, poesía y teatro.

También se imparten actividades de promoción de lectura, para lo cual el director cita el ejemplo de los talleres en el marco del proyecto Comunidad Lectora que se llevan a cabo con el financiamiento de Proartes.

Como parte de estas actividades el 25 de marzo será la presentación de la obra “Mis amigos son los libros”, de 10 a.m. a 12 m.d., y habrá Taller para docentes y bibliotecólogos, de 2 a 4 p.m.; el día 26 habrá Taller para niños de I ciclo, de 10.30 a.m. a 12 m.d., y Taller de padres de familia, de 2 a.m. a 4 p.m.
Finalmente, el director informó que ofrecen servicios de información que incluyen la faci-litación de materiales impresos (libros, archivos documentales, obras de referencia) e información digital.

Un aspecto importante es que anteriormente la biblioteca solo contaba con seis computadoras; sin embargo, en 2009 el Sinabi llevó 20 nuevos equipos que ahora cuentan con acceso a Internet y otros servicios adicionales.

La Biblioteca Pública de Hatillo está abierta de lunes a viernes, de 10 a.m. a 6 p.m. Para mayor información sobre los servicios que ofrece puede comunicarse al teléfono 22 54 10 28 o bien escribir
