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Declaratoria aprobada el martes de la semana pasada

Luis Demetrio Tinoco fue declarado benemérito de Cultura y Educación

· Promovió creación de la Universidad de Costa Rica y fue su primer rector 

· También destacó como secretario de Educación y reformó legislación educativa

Irene Rodríguez S. irodriguez@nacion.com  

El abogado, educador, exsecretario de Educación y principal gestor de la Universidad de Costa Rica, Luis Demetrio Tinoco (1905-1986), fue declarado por la Asamblea Legislativa benemérito de la Cultura y la Educación Costarricense el martes de la semana pasada.
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“Su más relevante contribución a la vida nacional fue su participación en la creación de la Universidad de Costa Rica, en la que se empeñó desde la Secretaría de Educación, desde su llegada al cargo. Fue su primer rector. 

“Sin embargo, sus contribuciones fueron más allá. Su participación fue decisiva para la creación del Conservatorio Nacional de la Música, fue embajador ante Naciones Unidas e integrante de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la Organización de Estados Americanos”, cita el expediente N° 17.185 de la Asamblea Legislativa en su declaratoria.

Este es uno de los tipos de benemeritazgo que otorga el Estado costarricense, y se da a las personas que protagonizaron grandes cambios en la educación y la cultura del país. 

Asimismo, el reconocimiento de “benemérito de la Patria” se les da a las personas que tuvieron un papel preponderante en múltiples áreas del quehacer nacional, y cuyo impacto ha llegado a esferas internacionales. También estáel título de “benemérito de las Letras Patrias” para escritores sobresalientes. 

El Congreso concede cada año una de estas tres distinciones. 

Los diputados externaron los múltiples logros de Tinoco en el quehacer costarricense.

“Fue un docente empeñado y que educó con esmero a muchos costarricenses. Son sobradas las justificaciones para el benemeritazgo”, comentó el diputado José Manuel Echandi.

“Fue un ciudadano ejemplar y su huella en la educación costarricense es imborrable”, dijo Francisco Antonio Pacheco, presidente de la Asamblea Legislativa. Hombre ejemplar. Luis Demetrio Tinoco nació en 1905 y desde joven se interesó por la educación. Estudió Derecho y se destacó por sus publicaciones en diarios nacionales y extranjeros.

Sin embargo, su principal sueño era crear una universidad que estuviera al alcance de todos los costarricenses y que formara profesionales de todas partes del país y de toda clase social.

Así, desde su puesto como secretario de Educación durante el gobierno de Rafael Ángel Calderón Guardia, participó como principal gestor de la Universidad de Costa Rica y fue su primer rector.

También se desempeñó como ministro de Hacienda y Comercio, y fue miembro de la Academia Costarricense de la Lengua. 

Para su familia, el reconocimiento es el justo premio para un educador por vocación.

“Él fue un ejemplo inmenso no solo para Costa Rica, sino para mí en particular. Él me motivó muchísimo a seguir adelante. El benemeritazgo recuerda con justicia y merecimiento su memoria”, aseguró Luis Rafael Tinoco, su único hijo. 

“Mi mamá murió el domingo pasado, pero pude decirle días antes que le habían dado este honor a mi papá. Sé que fue una alegría muy grande para ella”, agregó. 

