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MEP apostará al diálogo para enfrentar violencia

Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  17/07/2010 

Un mayor diálogo será la herramienta principal a la que apostará el Ministerio de Educación Pública (MEP) para combatir la violencia en los centros educativos.
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La medida procura fomentar las buenas relaciones entre estudiantes y profesores.

Dyaláh Calderón, viceministra académica del MEP, sostuvo que debe haber resolución alternativa de los conflictos.

“Tenemos adolescentes que demandan espacio no solo para reinvindicar sus derechos, sino también para ser escuchados.

“Estas acciones que vamos a implementar en los centros educativos de primaria y secundaria van en la línea del plan de convivencia”, afirmó Calderón.

Entre otras medidas, el MEP pedirá a los centros educativos identificar instituciones ubicadas en la comunidad que puedan colaborar en la capacitación de los estudiantes.

Como ejemplo, Calderón citó los EBAIS, organizaciones no gubernamentales y asociaciones de desarrollo comunal.

También oficinas del Patronato Nacional de la Infancia (PANI), dijo la Viceministra.

“El planteamiento didáctico en primaria es habilitar un espacio de reflexión sobre las habilidades para la convivencia, por medio de debates, mesas redondas, cine foros. Todo puede ser dentro del aula”, enfatizó Calderón.

En cuanto a secundaria, la funcionaria destacó que proseguirán con la aplicación de los programas de Cívica, Música y Artes Plásticas que contemplan aspectos sobre la convivencia.

Además, se trabajará en la definición de estrategias para prevenir situaciones de violencia y para darle una atención más efectiva a los conflictos ocurridos en el centro educativo.

“Los profesores guías y los orientadores trabajarán temas relacionados con la convivencia estudiantil mediante foros o charlas”, apuntó la funcionaria.

También se capacitarán más educadores para que detecten y denuncien situaciones de violencia en las instituciones.

En preparación. Leonardo Garnier, ministro de Educación, advirtió que el plan quizás no se pueda aplicar de inmediato, pues primero deben comunicárselo a los directores.

Los centros educativos públicos se encuentran en vacaciones de medio año. Las clases se reanudan mañana.

Sobre la revisión de bultos, Garnier aseguró que esta dejaría de funcionar si se masifica. “Si convierto la medida en general le digo al alumno que si va a meter un arma no lo haga dentro del bulto. Si se generaliza, se vuelve irrelevante”, afirmó.

El Ministro también abogó porque los padres se involucren en la prevención de la violencia. 
