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MEP apunta a importante reforma curricular

En nueva administración

•  Reforzará el programa de Ética, Estética y Ciudadanía y la lectura y escritura en toda la primaria
Un reforzamiento en la lectura durante toda la primaria es uno de los objetivos del MEP en este nuevo Gobierno. El Ministerio de Educación Pública (MEP) apunta a dar una importante reforma curricular durante los próximos cuatro años, aprovechando la continuidad de programas que se iniciaron en la pasada administración y fomentando otros. 

LA PRENSA LIBRE conversó con Dyhalá Calderón, nueva viceministra Académica del MEP, sobre su gestión, sus metas y objetivos. Según explicó, dará continuidad al programa Ética, Estética y Ciudadanía en secundaria, el cual ha sido exitoso, y lo pretende llevar a las otras asignaturas.

Tal y como afirmó, los objetivos de ese programa van ligados a  desarrollar entre los estudiantes la sensibilidad, las destrezas y habilidades necesarias para saber vivir y saber convivir, enfrentando la vida cotidianamente.

La idea es usar este programa como una importante referencia y llevarlo a las otras asignaturas.

Calderón también detalló que uno de los objetivos que tiene claros es el de reforzar y dar continuidad a la lectura y escritura. Según dijo, los estudiantes deben concluir la primaria sin presentar problemas en cuanto a estos dos temas.

“La idea es que los estudiantes tengan una buena enseñanza y salgan de primaria con buenas bases de lectura y escritura. Actualmente, la enseñanza de escritura y lectura se brinda en el primer y segundo grado; la idea es que se perfile a lo lardo del primer ciclo, es decir, toda la primaria”, señaló la funcionaria.

Profesores y zonas alejadas


LA PRENSA LIBRE le lanzó la pregunta acerca de qué acciones va a tomar para mejorar la calidad de los docentes y mejorar la calidad de la educación en las zonas rurales del país, que han estado muy abandonadas por ese despacho.

En este sentido, mencionó que en cuanto a los docentes se les dará continuidad a los programas de pruebas de diagnóstico, al tiempo que dijo que ya se cuenta con los resultados de las pruebas de matemáticas, los cuales se analizarán los resultados en semanas.

Agregó que se mejorará la carrera docente y se pretende mejorar los programas de capacitación para los mismos. En este último tema, apuntó un cambio en las capacitaciones tradicionales, promoviendo cursos en línea, así como la interacción de los profesores de distintos lugares para que compartan experiencias e inquietudes entre ellos y el mismo MEP.

En lo que respecta al trabajo en el aula, mencionó que se pretende mejorar ese “lugar de trabajo” en los centros educativos.

“La idea es renovar la practica de trabajo en el aula, es decir, un trabajo de participación, pues es ahí donde se desarrolla la educación. En las aulas, los estudiantes comparte con los docentes, los padres de familias y demás”, señaló Calderón.

En cuanto a las zonas rurales, la funcionaria explicó que será tenaz en el desarrollo de las ofertas educativas ligadas a la apertura de más liceos rurales, así como centros de enseñanza general básica. Adjuntó que la idea es ampliar la cobertura con calidad en estas zonas del país.
