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• Para combatir la “matefobia”
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	El Ministerio de Educación estudiará una propuesta para hacer que las clases de matemáticas sean más interesantes y fáciles de comprender para los estudiantes.


Un grupo de expertos nacionales le entregó a Leonardo Garnier, ministro de Educación, una propuesta para modificar el programa de estudios de matemáticas para primaria y secundaria. 

Este novedoso sistema pretende que se enseñe estadística y probabilidades en todos los niveles educativos, ya que estos temas son de mucha importancia para entender mejor el mundo moderno de la información. 

Esta propuesta fue promovida por el propio ministro Garnier, quien considera que las matemáticas deben ser más atractivas y se logre luchar contra lo que los estudiantes llaman “matefobia”. 

“Esta propuesta plantea ofrecer a nuestra niñez y juventud matemáticas atractivas, con un rostro humano y generar la formación en habilidades y competencias en esta disciplina; que ayude a los ciudadanos a actuar con razonamiento, lucidez y creatividad en diversos escenarios de la vida”, afirmaron los proponentes. 

La idea es que en el aula se les plantee a los alumnos situaciones reales cotidianas que les sean fáciles de comprender para lograr mejores resultados académicos. 

La utilidad práctica de las matemáticas es otra idea que se pretende inculcar, así como el sentido histórico de esta disciplina y su conexión con otras ciencias, explicó Ángel Ruiz Zúñiga, catedrático de la Universidad de Costa Rica y miembro de la comisión que presentó la propuesta. 

Desde el punto de vista metodológico se da especial énfasis a la resolución de problemas, pero no como adorno o apéndice de la actividad en clase sino como la metodología principal. 

Además se destaca la construcción colectiva en el proceso de aprendizaje y la participación activa y colaborativa en el aula. 

Asimismo, se busca fomentar nuevos estilos de enseñanza que permitan al estudiante analizar y confrontar un problema, generar estrategias distintas para su solución y comunicarlas al resto de compañeros. 

El carácter integrado del currículo y la coordinación entre los diferentes ciclos, tanto de primaria como de secundaria, es otro de los cambios que se desea implementar, expresaron los proponentes. 

Igualmente, se pretende potenciar el uso adecuado de las tecnologías en todos los ciclos educativos para su utilización en dimensiones novedosas y atractivas de las matemáticas (por ejemplo, el movimiento de las figuras geométricas) y en la simplificación de cálculos. 

