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SEGURAS. Alejandra Pereira e Ileana Badilla están entre las nuevas maestras en propiedad para este año. Ellas recibieron la noticia del nombramiento en noviembre anterior. / Foto: Jorge Castillo 


Gremios anuncian plazas vacantes 

MEP niega faltante de docentes

• Este año se abrieron 3.149 plazas más

Raquel Gólcher B. rgolcher@nacion.com  Miércoles 30 de enero, 2002.
A seis días de que se inicien las clases, los dirigentes sindicales aseguran que cerca de la mitad de los educadores aún no han sido nombrados.

Sin embargo, Fernando Alfaro, director de personal del Ministerio de Educación Pública, aseguró que las 3.149 plazas que se proyectaron para este año ya están listas.

"En algunos centros educativos sí faltarán algunos docentes por incapacidades, pensiones y permisos de último momento, pero los padres tienen que estar tranquilos porque sus hijos sí tendrán docentes", sostuvo Alfaro.

Agregó que es muy probable que en las instituciones de Pavas, Desamparados y barrios del sur falten unos cuatro profesores porque es posible que se produzca un incremento de matrícula de último momento.

En maternoinfantil se contrataron 200 maestros y en transición (preparatoria) 114. En primaria se nombraron 1.315 educadores; en secundaria, 817; enseñanza especial, 380; adultos, 227, y 96 en atención prioritaria.

Vacantes y más

Pero la escasez de nombramientos no es para los dirigentes gremiales la única preocupación. Gilda González, presidenta de la Asociación de Profesores de Segunda Enseñanza (APSE), explicó que los docentes que ya conocen dónde trabajarán no tienen el horario definido ni los grupos para iniciar las clases el 5 de febrero. 

Y una vez más, recordó la propuesta hecha a los padres para que no envíen a sus hijos a clases la próxima semana, sino a partir del 11 de febrero.

"No es responsable que los muchachos vayan a las instituciones cuando no habrá docentes", comentó González.

Eduardo Rojas, presidente de la Asociación Nacional de Educadores (ANDE), agregó que ellos están de acuerdo con los 200 días de clases, pero no comparten "la improvisación con la que ha actuado el ministro Guillermo Vargas".

Además, aseguró que pedirán al Gobierno que revise un pronunciamiento de la Procuraduría referente a los 200 días efectivos.

Según los gremios, el órgano asesor del Estado considera como efectivos solo las clases magistrales. "Quienes trabajan allí no saben de pedagogía", dijo César Céspedes, del Magisterio.

