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Entre el 2006 y el 2008, según Encuesta de Hogares

Más adolescentes dejan de trabajar para asistir al colegio 
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 Porcentaje de jóvenes que labora respecto al total pasó de 11,4% a 8,7%
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 Cifras del MEP indican que muchos regresan a estudiar a tiempo completo

Patricia Leitón | pleiton@nacion.com
En el 2006, poco más de 11 de cada 100 muchachos entre 12 y 17 años trabajaba. Dos años después, esa cifra bajó a 8,7 adolescentes.




La reducción es más fuerte entre los varones, donde pasó de 16,7% a 11,8% en ese período, de acuerdo con la Encuesta de Hogares, elaborada en julio de cada año por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC).

La primera hipótesis que señalan los especialistas Víctor Hugo Céspedes, vicepresidente del INEC, y Juan Diego Trejos, investigador del mercado laboral, es que los muchachos están pasando a estudiar a tiempo completo.

La razón más fuerte para hacerlo es el programa de becas Avancemos del Gobierno, que da un subsidio económico a los muchachos para que estudien.

Otra razón que destacó Céspedes es que la bonanza económica de los años 2006 y 2007 permitió a muchas familias mejorar su ingreso y poder así sacar a sus hijos del mercado laboral.

Datos de colegios. Las estadísticas que, por su parte, lleva el Ministerio de Educación (MEP) coinciden con los resultados de la Encuesta de Hogares.

La información del Ministerio destaca que del total de muchachos que estudian y trabajan, en el 2006 el 28% desertó del colegio, mientras que en el 2008 la cifra bajó a 11%.

En colegios diurnos la caída es más abrupta, de 30% a 7% en los mismos años. En los nocturnos es de 28% a 11%.

“Cuando yo veo un cambio tan abrupto lo primero que pienso es que puede haber un error en las estadísticas, pero los resultados de la Encuesta de Hogares nos confirman que hay una tendencia interesante”, dijo el ministro de Educación, Leonardo Garnier.

Agregó: “Pareciera que la única cosa distinta de ese grupo específico que estudia y trabaja es el subsidio de Avancemos”.

La otra posibilidad que señaló Trejos es que los muchachos se salgan del mercado laboral y no hagan nada.

Para ello, hay que ver la evolución del número de jóvenes entre 12 y 17 años que ni estudian, ni trabajan. Ayer no fue posible obtener esa información.

En mujeres es menos. La ocupación laboral entre jóvenes entre 12 y 17 años es un fenómeno mucho menor entre mujeres.

El porcentaje de mujeres entre 12 y 17 años que trabaja respecto al total en esa edad se ha mantenido alrededor del 5% en los últimos cuatro años.

Puede influir que a las mujeres adolescentes les cuesta mucho más encontrar trabajo o que hacen un esfuerzo mayor por mantenerse solo estudiando, o ambas.

El desempleo para muchachas entre los 12 y los 17 años es el más alto de todos los grupos de edad, de un 20%, mientras que en los varones alcanza el 16%.

La tendencia de las mujeres a estudiar ya se refleja en el mercado laboral con una baja en el desempleo y un aumento a posiciones mejor remuneradas.

En nuestro país está permitido el trabajo para jóvenes mayores a 15 años y menores de 18 años, con algunas restricciones (una es cuando perturbe la asistencia regular al centro educativo), determina el artículo 78 del Código de la Niñez y la Adolescencia.

