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Banco Mundial advierte que faltará mano de obra calificada si no hay nuevo rumbo

País requiere giro educativo para atraer más firmas tecnológicas

Es clave alcanzar 100% de cobertura de secundaria y mejorar Matemáticas 

45% de fuerza laboral entre 21 y 30 años ni siquiera tiene bachillerato
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Costa Rica tiene que variar el rumbo de la educación, si quiere atraer empresas de media o alta tecnología, que pagan mejores salarios.
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Un informe del Banco Mundial y del Instituto Centroamericano de Administración de Empresas (Incae) advierte de la necesidad de producir más ingenieros y técnicos calificados para satisfacer la demanda futura de esas compañías.

El estudio, llamado Mejores empleos para Costa Rica: el rol del capital humano , establece que, de no darse ese viraje, el país perderá competitividad en el área, que ahora representa el 60% de las exportaciones. 

La urgencia es mayor si se toma en cuenta que el número de nacimientos en el país viene en picada desde los años 90.

“Pronto, quizás, podría haber escasez de mano de obra y para evitarlo hay que aumentar la productividad en todos los sectores, y para eso hay que promover el desarrollo de la ciencia y tecnología y mejorar las habilidades de la mano de obra”, comentó Sajitha Bashir, del Departamento de Desarrollo Humano para América Latina del Banco Mundial.

¿Qué hacer? Bashir recomendó aumentar la cantidad de alumnos que terminan la secundaria pues, si no lo hacen, estarán condenados a recibir salarios bajos.

Ahora, de cada 100 que ingresan a la primaria solo 38 obtienen el título de bachillerato. 

Otro consejo fue atraer a más estudiantes a las aulas de los liceos pues casi hoy un 83% de los jóvenes con edad para estar matriculados asisten a clases; pero si solo se toman en cuenta décimo y undécimo años , la cifra cae al 46%. 

En cuanto a las limitaciones para cumplir con la demanda laboral de las empresas, se señala el bajo nivel de preparación en Matemáticas y Ciencias. 

“Hay una escasez relativa de alumnos de ingeniería pues son el 7% (del total)”, agregó Bashir.

La situación se agrava si se toma en cuenta que solo el 45% de la fuerza laboral de entre 21 y 30 años tiene el título de bachillerato.

Respuesta. Leonardo Garnier, ministro de Educación, reconoció las limitaciones que aún tiene el país.

“Necesitamos más y mejor secundaria y en Costa Rica ese nivel debe ser el piso (lo mínimo que debe ganar un alumno)”, señaló.

Garnier dijo que replantean los programas de estudio de Matemáticas, en procura de mejorar la enseñanza, y recordó que se introdujo Lógica en las clases de Español e Indagación Científica en primaria.

“Mientras el 100% de alumnos no terminen el colegio, todo lo que hablemos de mercado competitivo y tecnología de punta simplemente no será posible”, concluyó. 

20% de colegiales cursa alguna modalidad técnica en algún centro educativo del Ministerio de Educación Pública, cifra que es baja.

86%de colegiales optó por el examen de bachillerato de Biología el año pasado y el resto se dividió entre Química y Física.

35.503 muchachos no terminaron el curso lectivo del año pasado en secundaria. Ellos representaron una deserción del 10,2%.

54% de jóvenes con edad para estar en décimo y undécimo asisten al colegio, según el III Informe Estado de la Educación.

45%de los empresarios asegura que es difícil conseguir técnicos medios en el país para cubrir las necesidades laborales que tienen.

Panorama tico

Exportaciones. Mauricio Jenkins, profesor del Instituto Centroamericano de Administración de Empresas (Incae), reveló ayer que más del 60% de las exportaciones del país involucran media o alta tecnología.

De punta. Si solo se toma en cuenta la venta de productos en que se requiere mayor conocimiento y habilidades por parte de la fuerza laboral (alta tecnología), la cifra de ventas al exterior ronda el 35%.

En el campo. La agricultura continúa con un peso importante en las exportaciones, con 34%, aseguró Jenkins. El problema radica en que la mayoría de personas que trabajan en estas labores reciben sueldos muy bajos, en comparación con quienes son contratados por las empresas que utilizan tecnología para su producción, como, por ejemplo, las compañías transnacionales.
