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País tardó 20 años para recuperar cobertura
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Debieron pasar dos décadas para que Costa Rica tuviera en las aulas de los colegios el mismo porcentaje de alumnos que estudiaba en 1980.

La tasa de escolaridad de secundaria en el 2000 alcanzó el 60%, misma cifra registrada en el momento en que una severa crisis económica causó una estampida de estudiantes en busca de trabajo.

Esa tasa corresponde al porcentaje de jóvenes de entre 13 y 17 años de edad que estudia en la educación formal. En teoría, una persona en ese rango de edad debería estar en un colegio o liceo. 

“Perdimos el ritmo de avance que teníamos, perdimos el liderazgo en América Latina en cuanto a avance de cobertura en secundaria”, señaló Isabel Román, coordinadora del programa Estado de la Educación.

Grandes líos. La mayor dificultad fue recuperar la cobertura en los niveles de décimo, undécimo y duodécimo año, que son parte del llamado ciclo diversificado.

Eso se logró alrededor del año 2002, aunque todavía hoy esos niveles apenas atraen a la mitad de los jóvenes que, por edad, deberían estar matriculados.

Una grave consecuencia para el país de esa baja cobertura, según Román, fue condenar a una gran parte de su fuerza laboral a empleos poco remunerados, debido a la falta de formación. 

