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Organismo cree que no responde a realidad del mercado

Polémica por oferta de carreras 

• "U" afirman que egresados consiguen trabajo
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Mientras un organismo superior de educación sostiene que la oferta de carreras por parte de las universidades no responde a la realidad del mercado, autoridades de casas de enseñanza afirman que sus egresados consiguen trabajo fácilmente.

Jeannette Fallas, jefa de la división académica de la Oficina de Planificación de la Educación Superior (OPES), del Consejo Nacional de Rectores (Conare), dijo que en el caso de las universidades privadas las carreras que más se ofrecen coinciden con la "demanda social y no con la laboral". Es decir, se imparte aquellas que más buscan los estudiantes y no las que indica el mercado. 

Sin embargo, reconoció que este año hubo una excepción y las carreras más solicitadas a las universidades estuvieron en el área de informática, campo que hoy pide el mayor número de profesionales, al igual que el de la Educación.

Rectores de algunas universidades, mientras tanto, afirman que los egresados de sus respectivas instituciones no tienen problemas para encontrar empleo, aunque no ofrecen datos al respecto.

Oferta variada

El país tiene actualmente 48 universidades privadas y 4 públicas. En solo un año el Consejo Nacional de Educación Superior Privada (Conesup) aprobó la apertura de cinco casas de educación superior y estudia solicitudes de otras cinco. 

No obstante, OPES indica que ese rápido crecimiento del número de universidades no ha significado mayor cantidad de carreras, sino más bien la multiplicación de las que existían, todo porque los estudiantes así lo demandan.

Por ejemplo, 49 instituciones ofrecen administración de empresas (vea recuadro aparte).

La OPES informó de que realizó un estudio sobre demanda de trabajo en 1999. El análisis contabilizó los anuncios de puestos disponibles publicados en La Nación y La República. 

Pero, no fue posible conseguir datos acerca de cuántos profesionales estaban desempleados o fueron graduados por todas las universidades en ese período lo que impide hacer comparaciones.

De la investigación se desprende que el campo de la Educación es el que más puestos ofreció, con un total 2.340 cupos (51,2 por ciento).

En Periodismo solo se anunciaron 22 plazas; en Derecho 43 y en Psicología 17, mientras en computación se pidió por parte de las empresas 282 empleados.

En el área de la Medicina hubo 202 anuncios de plazas vacantes (se incluyen microbiólogos, farmacéuticos, especialistas, enfermeros, médicos generales, veterinarios y profesionales en salud ocupacional). 

¿Trabajo garantizado?

Alejandro Cruz, rector del Instituto Tecnológico de Costa Rica (ITCR), aseguró que quienes estudian en esa casa consiguen empleo poco tiempo después.

"Los muchachos graduados en computación, electrónica, producción industrial y mantenimiento industrial se ubican dentro del mercado casi de inmediato. Son carreras con mucha apertura en nuestro medio", dijo Cruz.

Estas carreras, a su vez, son las que tienen mayor demanda por parte de los estudiantes.

"Este año los alumnos de biotecnología tienen un gran reto, pues serán la primera graduación y ellos deberán abrirle el espacio a las siguientes promociones", manifestó el rector.

Cruz agregó que un informe de la OPES de 1997 sobre la colocación de profesionales en esa área en menos de seis meses después de la graduación señala que el 95 por ciento consigue trabajo.

Gabriel Macaya, rector de la Universidad de Costa Rica (UCR), aseguró que los profesionales que salen de esa institución también obtienen empleo pronto.

No obstante, reconoció que en el área de Ciencias Sociales la tasa de empleo es alta al igual que la tasa de nuevos profesionales insatisfechos.

Ambos jerarcas universitarios coincidieron en que es más sencillo conseguir trabajo cuando los títulos profesionales son de mayor jerarquía, o sea que un licenciado se coloca con mayor facilidad que un bachiller.

"Cada vez es mayor la oferta de especialidades en las diferentes profesiones. Esta es la tendencia a futuro", agregó Macaya.

La práctica profesional es para Fernando Ramírez, director de comunicación de la Universidad Véritas, la mejor posibilidad de quedarse en un puesto.

"Todos nuestros estudiantes deben realizar la práctica y la gran mayoría se queda en el lugar", apuntó.



Las más apetecidas

Estas son las carreras que más atrajeron a los estudiantes egresados de colegios públicos y privados en 1999.

Computación e informática 12,2%

Medicina y cirugía-----------------------9,8%

Administración------------------------------7,5%

Psicología----------------------------------------5,3%

Educación preescolar----------------4,9%

Arquitectura------------------------------------3,8%

Ingeniería electrónica----------------3,8%

Turismo y turismo ecológico---3,3%

Educación media-----------------------2,8%

Comunicación Colectiva---------2,8%

Derecho-----------------------------------------2,6%

Ingeniería civil-----------------------------1,7%

Medicina veterinaria----------------1,7%

Agronomía e ingeniería
agronómica----------------------------------1%

Fuente: Informe Conocimientos y Expectativas de los Estudiantes de Ultimo Año de Secundaria sobre la Educación Superior 1999. Oficina de Planificación de la Educación Superior.

