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Exámenes de bachillerato y 9º en el 2001 

Pruebas revelan fallas educativas

• Sindicatos y pedagogos contra esos exámenes 

Raquel Gólcher B. rgolcher@nacion.com Jueves 7 de marzo, 2002

Localizar las principales cordilleras de América, sus ríos y mencionar las capitales no es problema, pero los líos surgen cuando se trata de recordar la labor de los expresidentes costarricenses, las instituciones y otros aspectos de la historia nacional.

Esa debilidad en Estudios Sociales quedó en evidencia con los resultados de las pruebas de bachillerato y noveno año del 2001.

Un análisis de esos exámenes, por parte del Departamento de Control de Calidad del MEP, permitió descubrir otras fallas en Matemáticas, Español, Biología, Química y Física, aunque en estas mismas asignaturas los resultados mostraron fortalezas. 

Tres meses después de que los muchachos conocieron sus calificaciones, el Ministerio de Educación Pública (MEP) entregará, la próxima semana, un informe a todos los colegios en el cual se reseñarán los puntos fuertes y los débiles de cada materia.

Mientras las autoridades del MEP aseguran que las pruebas son una herramienta útil para el diagnóstico, pedagogos y dirigentes sindicales no piensan igual.

"Estos exámenes son solo un insumo de diagnóstico. Estas pruebas son muy casuales y no contemplan el material, la formación permanente, ni la situación particular de cada estudiante", comentó Rafael Jiménez, especialista en evaluación educativa de la Universidad Nacional.

Gilda González, presidenta de la Asociación de Profesores de Segunda Enseñanza (APSE), dijo que las pruebas más bien estimulan la deserción, pues cada vez son menos los alumnos que pasan y deben buscar otras opciones.

Bajo la lupa

En el análisis de los resultados en noveno año y en bachillerato se destacó que Matemática sigue siendo la piedra en el zapato, sobretodo en el campo de la Geometría.

Mientras, Inglés y Francés no representan problemas para los jóvenes de los dos niveles.

Sin embargo, sí se nota una diferencia marcada en cuanto al rendimiento de los colegios diurnos y nocturnos. 

Por ejemplo, 71 de cada 100 jóvenes que asistieron a clases de día ganaron el bachillerato, mientras que solo un 38 por ciento de quienes estudiaron por la noche lograron el título. 

El panorama en noveno fue muy similar. Mientras solo el 23 por ciento de los estudiantes de los diurnos sacaron más de un 65 en los exámenes, en los nocturnos lo logró el 3,53 por ciento.

	DETRÁS
Upala, una de las zonas de más bajo rendimiento 


Esto se explica porque los primeros reciben más lecciones que los de colegios nocturnos. 

En cuanto a las regiones, Ala juela, Liberia y Nicoya obtuvieron el mejor rendimiento en bachillerato, en tanto preocupa la baja promoción en Limón y Aguirre (Pacífico central).

En noveno año destacaron Alajuela y San José; Santa Cruz y Upala fueron las peores. 

¿Qué pasa?

Félix Barrantes, director de Control de Calidad del MEP, explicó que estos informes son una buena guía para que los colegios corrijan sus debilidades. 

Empero, Rafael Jiménez insistió en que se deben aplicar otros instrumentos, como mejor capacitación a los profesores.

Aunque existen posiciones encontradas, en el caso de Matemáticas los docentes deberán prestarle atención a la Geometría.

"Esta es una rama que requiere de mucha lógica y abstracción; de allí su dificultad. Además, es lo último que se ve y quizá no se le dé el tiempo adecuado", comentó el ministro Guillermo Vargas.

¿Por qué hay dificultades en comprensión de lectura? Para Vargas, ello se explica porque la población ha perdido los hábitos de lectura, lo cual dificulta el ejercicio de entender.

