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Reestructuran Conesup por deficiencias internas

Auditoría del MEP analiza situación

 • Contempla nueva estructura organizacional, más plazas, nuevos perfiles para los funcionarios, capacitación del personal, revisión de procedimientos y protocolos y cambio en la normativa
Escrito por Karina Alpízar Corella   

Los jóvenes buscan universidades privadas como alternativa para estudiar y trabajar, pero el Conesup debe velar por la calidad académica. El Consejo Nacional de Enseñanza Superior Universitaria Privada (Conesup) está bajo un proceso de reestructuración, promovido por su misma administración, debido al evidente arrastre de deficiencias en materia de supervisión, control y seguimiento al crecimiento de centros universitarios privados en el país. 

Antes de someter la entidad a la reestructuración el diagnóstico arrojó una serie de problemas, tanto de orden técnico como administrativo, que fueron debilitando de manera gradual la capacidad de gestión del Conesup, registrándose un desfase en la inspección. Tema donde prestarán especial atención al implementar el análisis técnico que da sustento a la autorización de universidades privadas, sedes, carreras, planes y programas de estudio.

Además, plantea una solución efectiva al reducido personal con que históricamente ha contado dicho departamento. Ejemplo de ello es que para 2006 había un único funcionario responsable de realizar las labores de inspección de alrededor de 50 universidades privadas, lo que constituye el dato más revelador de las debilidades que registraba el Conesup en materia de desarrollo organizacional. Con ello, una serie de procesos del área administrativa, dependían de ese mismo funcionario.

 

Orden interno


Una estructura organizacional dispersa, la fragmentación de las líneas jerárquicas, traslape de funciones y la ausencia de procedimientos y controles adecuados en todos los niveles de la organización forman parte del gran segundo bloque de debilidades por resolver en esta nueva etapa.

Elementos que según la Contraloría General de la República (CGR) explican la limitada capacidad de gestión, tanto en el ámbito técnico como administrativo del Consejo Nacional de Enseñanza Superior Universitaria Privada. Siguiendo esa línea, se plantea también la necesidad de definir perfiles laborales que permitan ingresar a laborar al Conesup, con el objetivo de garantizar un personal más capacitado y comprometido con los objetivos de la entidad.

Tanto el diagnóstico como el informe No. DFOE-SOC-IF-47-2010 de la CGR, realizado entre el 1º de enero de 2008 y el 31 de diciembre de 2009, señala  también la importancia de que esa dependencia posea sus propios códigos para asignar personal en propiedad .

 

Nivel jurídico y económico


El análisis menciona que incluso los funcionarios del Conesup perciben vacíos en el ordenamiento jurídico, como por ejemplo: ausencia de directrices y procedimientos en temas de trabajo comunal, cursos por suficiencia, educación virtual y otros.

A ello se suma la urgencia de apoyo económico porque resulta insuficiente para las necesidades en cuanto a recurso humano, materiales y suministros.

Por otra parte, la Auditoría Interna del MEP está finalizando un estudio integral de Conesup, referente a una evaluación de su gestión y funcionamiento. A la fecha de este informe, los resultados de dicho estudio aún no han sido comunicados al Consejo.



La meta

Con la reestructuración del Conesup se pretende cumplir de mejor manera con los objetivos para los que fue creado ese Consejo: mejorar el proceso de acreditación y autorización de nuevas universidades, sedes, carreras, planes y programas de estudio y personal docente. Además, impulsar y consolidar un modelo de inspección moderno, renovado y estratégico, que sea seguro para los estudiantes, los padres de familia y, en general, para la institucionalidad costarricense.
