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Asignaturas especiales pierden espacio 

Relegan ciertas materias

• Artes es la menos impartida

Raquel Gólcher Beirute rgolcher@nacion.com Jueves 2 de agosto, 2001
Unos lijaban las cajas de madera, otros las pintaban y todos multiplicaban para sacar la superficie del regalo de mamá. Los estudiantes de sexto grado de la escuela Buenaventura Corrales combinaron las clases de Matemáticas con las de Educación para el Hogar.

Existen esfuerzos por impartir las materias especiales, pero la realidad las ubica en el último lugar del currículo escolar, según lo reveló un informe del departamento de Control de Calidad del Ministerio de Educación Pública.

Del estudio realizado por Félix Barrantes, director de la sección, se desprende que Religión es la única materia que reciben más de la mitad de los estudiantes –un 61 por ciento–. Artes Industriales solo alcanzó al 2 por ciento. 

En el medio aparecieron lengua extranjera (44%), Laboratorio de Informática (39%), Música (38%), Educación Física (28% ), Educación para el Hogar (25%) y Artes Plásticas (6%).

El análisis abarcó los 542.181 estudiantes que ingresaron a las escuelas públicas y privadas en 1999.

"Los datos nos preocupan porque estas materias son indispensables para el desarrollo de los niños", dijo Barrantes.

Gabriela Villalobos, psicóloga educativa, compartió tal sentimiento, y explicó que estas asignaturas ayudan a estimular la creatividad, la memoria o el desarrollo neuromotor.

"Por ejemplo, Educación Física facilita el desarrollo motor, el cual también es indispensable para un buen rendimiento académico", aseguró.

Ante este problema, que se generó décadas atrás, La Nación intentó conversar el lunes y martes con Guillermo Vargas, ministro de Educación, y no fue posible. De igual manera sucedió con los viceministros de la cartera.

De menos a más

Los estudiantes de las escuelas públicas son quienes se ven más afectados.

De los centros estatales, los unidocentes llevaron las de perder. Por ejemplo, Religión fue la materia que llegó a más niños: 7 por ciento y ninguno recibió Artes Plásticas.

La explicación de este fenómeno, muchos la encuentran en la lejanía: los maestros deben viajar grandes distancias por pocas lecciones.

Al problema de la distancia se suman las pocas instituciones que dan estas carreras.

La Nación comprobó que universidades como la Hispanoamericana, Latina, Fidélitas o la Estatal a Distancia no las imparten, a diferencia de la Universidad de Costa Rica, Nacional o la Florencio del Castillo.

Los maestros de las asignaturas clamaron por más ayuda, y le recordaron al MEP y a los padres que las materias especiales son importantes.

"Lo que se está haciendo es eliminar estas materias para dar el idioma o computación y esa no es la idea", dijo Patricia Morales, de Artes de la Escuela Buenaventura Corrales.

