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Alumnos disponen de poca información

Sinaes advierte de posgrados ‘on line’ del extranjero

Graduados se exponen a que no les reconozcan título si ‘U’ no es de calidad

Estudiantes deben verificar que centros foráneos sean reconocidos
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Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  --  15/09/2011 

La falta de información podría traerles consecuencias a los ticos que cursen posgrados on line ofrecidos por universidades del extranjero, al punto que se exponen a que no les reconozcan aquí el título que obtengan.
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La advertencia la lanzó Guillermo Vargas Salazar, presidente del Sistema Nacional de Acreditación de la Educación Superior (Sinaes) y exministro de Educación Pública. 

“Lo que preocupa es que existe en el país, al igual que en Iberoamérica, una carencia muy seria de información sólida sobre tipos y modalidad de programas transfronterizos”, manifestó Vargas.

El peligro, según el jerarca del Sinaes, es que los estudiantes podrían pagar dinero a una institución que no ofrezca calidad y, luego, el título no tenga valor.

Quienes cursan educación superior fuera del país y desean convalidar el certificado aquí, deben hacer un trámite ante el Consejo Nacional de Rectores (Conare).

Por esa razón, Vargas considera que el país debe plantearse este tema, definir acciones para garantizar la calidad de estudios mediante Internet y establecer un registro de oferentes.

Un criterio muy similar tiene Albán Bonilla, director ejecutivo de la Unión de Rectores de Universidades Privadas (Unire).

“Los interesados deben revisar los ránquines internacionales, a ver si esas universidades aparecen”, recomendó Bonilla.

Julio César Calvo, presidente del Conare, reconoció, por su parte, que los modelos virtuales prácticamente son desconocidos aquí, donde pocas universidades nacionales utilizan este método.

La popularidad de los posgrados on line despierta otros temores en Guillermo Vargas.

Uno de ellos es que las empresas privadas los reciban sin pedir el requisito de convalidación y así contraten personas con poca capacitación.

“No podemos ni debemos entender la educación como una mercancía, no es un bien negociable, es un bien público y de interés social y tenemos que preservarlo”, insistió el exministro. 
Servicio Civil

Capacitación en línea con reglas

La Dirección General de Servicio Civil estableció directrices para reconocer las capacitaciones que tomen en línea los funcionarios públicos, explicó José Joaquín Arguedas, jerarca de ese órgano estatal. 
Para realizar ese proceso de reconocimiento, se debe informar en forma muy clara de los objetivos, contenidos, sistema de evaluación, calendario, horario de actividades y la duración de los programas. 

