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Sitio web educa sobre peligros de redes sociales

· Jóvenes aprenden cómo controlar la privacidad de su información en línea

· Herramienta da consejos a los chicos mediante Twitter, Facebook y YouTube

Pablo Fonseca Q. pfonseca@nacion.com  

Cómo aprender a utilizar las nuevas tecnologías sin ser víctima de violencia o de algún tipo de abuso es uno de los objetivos que persigue el nuevo sitio web http://www.suaveuntoque.com/

En él, mediante utilización de redes sociales y videos, los jóvenes aprenden sobre los peligros de navegar por Internet y qué hacer para evitarlos.

El sitio fue creado gracias un convenio entre la Fundación Paniamor y la compañía Microsoft.

Problema. Varios estudios de Paniamor han permitido determinar que los adolescentes costarricenses de entre 12 y 18 años tienen cada vez un papel más protagónico “como generadores y reproductores de expresiones de violencia en sus relaciones e interacciones virtuales”, según se señaló en un comunicado. 

Al igual que sucede en otros lugares del mundo, los jóvenes ticos parecen no tener muy claro cuáles son los límites de la privacidad; es decir, la necesidad de mantener algún tipo de información de manera privada y no publicarla en sitios como, por ejemplo, la red social Facebook. 

A veces, la falta de privacidad facilita los abusos y la violencia en línea. 

Por eso, mediante una historia narrada en distintos capítulos y por medio de sitios en Facebook y Twitter, se dará a los jóvenes consejos para manejar este tema.

Por ejemplo, se les recomienda no publicar fotos que puedan causarles problemas a ellos mismos o dar una imagen errónea de lo que realmente son.

También se les aconseja no exponer información que siempre debe considerarse confidencial, como, por ejemplo, la dirección de la casa, el número de teléfono o de cuentas bancarias y las contraseñas de servicios.

En Costa Rica, cerca de 700.000 personas ya tienen una cuenta en Facebook. De ellas, casi una cuarta parte dicen tener entre 13 y 18 años de edad. 
