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Sitio web será un museo virtual para el videoarte centroamericano

Disponible para todos La iniciativa pretende ser un espacio de educación, difusión y conservación de este género audiovisual

Caterina Elizondo L. celizondo@nacion.com -- 09/08/2010 

Centroamérica podrá integrarse bajo un lazo de cooperación artística, con un proyecto que mostrará sus trabajos en un género audiovisual particular: el videoarte.
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A través de una iniciativa formada en el seno de la Maestría de Estudios Latinoamericanos de la Universidad Nacional (UNA), la historiadora del arte, Antonieta Sibaja, prepara el Museo Centroamericano de Videoarte (Mucevi), a inaugurarse en noviembre.

La principal característica de este museo es que será virtual, y por esto vendrá cargado con elementos interactivos. 

Sibaja comentó que el propósito de Mucevi es generar un espacio acorde con el formato de videoarte – que experimenta con nuevas tecnologías– y darle valor agregado a un simple archivo digital.

“En Centroamérica hay varios esfuerzos de parte de museos, pero son pocos y poco utilizados. Me interesa que las personas tengan cada vez más acceso a la información sobre el arte contemporáneo, y la web es el recurso ideal para difundir esta técnica”, mencionó Sibaja.

Esta joven, que actualmente trabaja en la sección de educación del Museo de Arte y Diseño Contemporáneo, pensó que este es el momento más prudente para realizar un acopio de las obras producidas bajo este formato en la región, desde la década de los 90, aunque en Latinoamérica se empezó a trabajar en los años 80. 

Herencia. “Muchos artistas no guardan copias de sus obras; algunas tienen mala calidad por ser muy viejas. ¡Incluso conozco casos en donde están en VHS! Por eso, recuperar todo el material posible y tenerlo como referencia es una buena idea, ya que la historia de esas personas y de la misma Centroamérica está en todos esos videos”, expresó la historiadora.

El videoarte, según comentó, es un lenguaje alternativo, que sintetiza y articula códigos expresivos, desde diversos ámbitos y manifestados a través del audiovisual. 

“Este género utiliza la exploración de estas aplicaciones alternativas, usando medios electrónicos, que pueden ser analógicos o digitales. Y es evidentemente conceptual”, agregó la joven.

Mucevi será el canal a través del cual, todas las personas tendrán acceso a estas producciones. 

Sibaja también explicó que este museo virtual cumplirá las funciones de un museo tradicional; es decir, exhibir, conservar, interpretar, educar, coleccionar e investigar.

“El sitio, además de recopilar el trabajo producido en la región, tendrá concursos, exposiciones virtuales y espacios educativos, donde se incluirá la investigación desarrollada sobre videoarte”, explicó. 

Para promover el museo virtual, Sibaja ya ha visitado varios países de Centroamérica, en los cuales ha tenido la oportunidad de conversar con investigadores y artistas del videoarte.

Por la naturaleza de Mucevi, las obras que se incluirán en el sitio serán previamente escogidas por un comité seleccionador, compuesto por expertos de la región. Para participar en esta convocatoria, los interesados deben enviar sus obras a Sibaja a más tardar el 13 de agosto, al apartado postal 476-3100, Santo Domingo de Heredia, o escribir a infomucevi@gmail.com. 

