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Siete de cada diez jóvenes estudia

Subió cobertura en secundaria 

• Indicador pasó de 64,3% a 71%

Marcela Cantero mcantero@nacion.co.cr  Miércoles 20 de diciembre, 2000
Yendry Arias Mora dejó hace un año el colegio, en agosto, desempolvó los libros y volvió a las aulas con un nuevo programa para desertores abierto por el Ministerio de Educación Pública (MEP).

Esta joven de 15 años, quien vive en Sabanilla, dejó las aulas cuando apenas cursaba sétimo debido a problemas económicos.

La decisión de Yendry y de muchos otros jóvenes se tradujo este año en un incremento en la cobertura de secundaria.

Mientras en 1999 sólo el 64,3 por ciento de los jóvenes en edad de asistir al colegio estaba en el sistema, este año, la cifra pasó a 71 por ciento.

Esto significa que siete de cada diez muchachos se preparan para obtener su diploma de secundaria.

El dato fue dado a conocer ayer por el presidente Miguel Angel Rodríguez, quien acudió al acto de reconocimiento a estudiantes distinguidos, realizado en el Teatro Melico Salazar.

La meta planteada por la actual administración es elevar la cobertura en secundaria a un 72%, al final de su período.

Más oferta 

El ministro de Educación, Guillermo Vargas, atribuyó el incremento a la variedad de caminos que ha seguido su cartera para atraer a más jóvenes a las aulas.

Precisamente hoy, el jerarca brindará un informe en el cualdará a conocer el indicador.

Vargas señaló a La Nación las estrategias empleadas para lograr ese objetivo: creación de más colegios, apertura de ocho nuevas sedes de telesecundaria y la puesta en marcha del Programa de Educación Media (PEM).

Mediante este plan, abierto en agosto, jóvenes entre los 13 y 18 años que abandonaron el colegio pueden matricularse y asistir a lecciones en horarios adecuados a sus necesidades laborales o familiares.

"Existía un problema importante con una población desatendida que no podía incorporarse al sistema tradicional, por eso, se diversificó la oferta", dijo Vargas. 

Actualmente 8.750 muchachos están matriculados en el PEM. 

