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Mediateca virtual

UNED lanzará web para difundir sus audiovisuales

Gran variedad Más de 200 videos y 1.000 audios de la Universidad Estatal a Distancia, estarán disponibles en línea 

Alexánder Sánchez C. asanchez@nacion.com --- 04/08/2010 

A partir del 11 de agosto, y desde la comodidad de su casa, usted podrá consultar y ver todos los materiales audiovisuales que la Universidad Estatal a Distancia (UNED), produce anualmente.
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Se trata del nuevo sistema Audiovisuales en Línea, una plataforma virtual que permitirá realizar búsquedas por Internet entre 200 videos y 1000 audios de diferentes temáticas. 

“Documentales, cortos, estudios de caso, conferencias, entrevistas, programas de televisión y radio, entre otros materiales, son parte de la colección disponible”, según detalló un comunicado de prensa de la UNED.

Reconocimiento. El material, que estará disponible en la web, se encuentra almacenado en la mediateca de la UNED, la misma que en el 2004 recibió el premio VideotecAtei, que brinda la Asociación de Televisión Educativa de Iberoamérica.

“Audiovisuales en Línea es una plataforma de publicación de contenidos y un espacio de interacción académica. Promueve la generación de conocimiento en un entorno donde se facilita la mediación de nuestros académicos, estudiantes y la comunidad nacional”, dijo Katia Grau, encargada de divulgación y contenido del proyecto. 

Además de conocer sobre las producciones más importantes de la UNED, en el sitio usted podrá suscribirse al boletín digital y recibir noticias y detalles sobre los materiales disponibles.

La dirección electrónica de Audiovisuales en Línea es http://audiovisuales.uned.ac.cr. Usted puede ingresar desde ya, pero recuerde que la plataforma no estará activa hasta el 11 de agosto.

“La idea es que la gente haga la búsqueda en la web y puede ver y escuchar los materiales desde ahí mismo. Incluso, usted puede activar la herramienta para compartir los videos y audios con variar redes sociales”, agregó Grau.

Entre los videos que usted puede encontrar en la colección virtual se cuenta el filme La paz de los humildes, que recibió el premio al mejor documental, en la Muestra 17° de Cine y Video Costarricense. 

Además, en la lista se encuentra la producción Ecuaciones de primer grado con una incógnita, ganador del mejor documental educativo en el VII Festival ÍCARO 2004. 

