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U públicas, para los de más ingreso 

Estudio revela que inversión por alumno es menor en privadas; UCR dice “estudiantes no son negocio”

Sergio Morales Chavarría
En la Universidad de Costa Rica, específicamente en el campus Rodrigo Facio, de Montes de Oca, el 63% de sus estudiantes provienen de colegios privados.

En términos generales, el 51% de todos los alumnos de universidades públicas estudió en una secundaria privada.

Esta es una de las conclusiones del estudio “Educación superior de Costa Rica, sus universidades y sus estudiantes”, elaborado por la rectora de la universidad Ulacit, Silvia Castro Montero, para su doctorado en administración universitaria en la Universidad de Pennsylvania.

La investigación se realizó en un año y medio y fue presentada en marzo pasado. Incluyó una encuesta realizada a 1.138 estudiantes de 15 centros universitarios.

Con estos y otros resultados, Castro concluyó que los centros de estudio de más pretigio y más grandes son los que atraen y reclutan a los estudiantes con más poder adquisitivo, y estos a su vez, son los que pueden dedicarse a tiempo completo al estudio y, por lo tanto, obtener los mejores resultados académicos.

“En las universidades privadas hay más alumnos con padres que tienen menores niveles educativos, con ingresos familiares más bajos, un mayor número de dependientes, más responsabilidades laborales y mayores dificultades académicas, que en las instituciones públicas”, afirmó Castro.

De los estudiantes que acuden a universidades privadas, un 23% proviene de colegios privados, mientras que un 71% es originario de instituciones del Estado.

En una muestra de 11 universidades privadas, nueve muestran porcentajes minoritarios de alumnos que provienen de secundarias privadas. Solo dos resultaron con una mayoría de integrantes que egresaron de colegios privados.

Por ejemplo, en la Universidad Interamericana en Heredia (hoy bajo el nombre de Universidad Latina) el 31% de los estudiantes dijo que venía de un centro privado. Sin embargo, en la Universidad de Ciencias Médicas ese porcentaje llegó a 84%.

Sin embargo, Carlos Villalobos Villalobos, vicerrector de vida estudiantil de la Universidad de Costa Rica (UCR), afirmó que de acuerdo con estudios de este centro de estudios, el 70% de su población estudió en colegios públicos.

Además, dijo, de los 35.000 que estudian en la UCR, cerca de 8.000 tienen un beneficio basado en sus condiciones, y de estos cerca de 1.100 se encuentran en la condición de pobreza extrema.

“¿Cuál universidad privada otorga becas de ese tipo? No lo hacen y tampoco otorgan ayuda económica no reembolsable”, resaltó Villalobos.

Mayor costo en públicas

2,82%

del ingreso total es lo que destinan las familias costarricenses a la educación superior.

Los datos que Castro Montero recopiló muestran que una carrera en una universidad privada del país tienen un costo promedio de ¢2 millones. En una entidad pública ese monto llega a ¢15 millones.

Ese es el valor por estudiante y la razón de esa diferencia es porque el cálculo incluyó los fondos que reciben esas instituciones por parte del sector público, descontando lo que se destina a la investigación y sin considerar los ingresos que provienen del sector privado y que llegan directamente a las arcas de los centros educativos.

En lo que respecta a las erogaciones que hace cada estudiante la relación es inversa, es decir, es más barato estudiar en un centro público.

El promedio de una carrera de 144 créditos (licenciatura) cuesta en una privada ¢2.016.040, pero en la pública ¢1.303.128, sin considerar algún tipo de beca ni beneficio y bajo el supuesto de que aprobaría todos los cursos.

Según explicó Castro, esto sucede por el subsidio que brinda el Estado mediante los fondos destinados a las universidades.

Más que clases

Representantes de universidades públicas dicen que es poco recomendable comparar los costos de un estudiante en los centros educativos, pues los públicos incluyen una serie de condiciones ausentes en las privadas.

Para el vicerrector de vida estudiantil de la UCR, los alumnos en esta institución representan una inversión para el país más que un negocio.

El funcionario restó importancia al costo por estudiante, pues en su criterio entidades como las que representa ofrecen investigación y acciones sociales que en ocasiones resultan gratuitas para quien las recibe debido a que fueron financiadas por el Estado.

Por su parte, Luis Guillermo Carpio, rector de la Universidad Estatal a Distancia (UNED), coincidió con Villalobos al decir que estas instituciones canalizan parte de sus ingresos en asesorías y extensión universitaria, por ejemplo cursos para la población en lugares alejados de la capital.

La acción social, la investigación y los proyectos regionales son servicios que las privadas no otorgan, agregó.

El jerarca de la UNED aclaró que las universidades públicas son un derecho para toda la ciudadanía y que, más bien, si existen problemas de acceso, lo que debería de revisarse es la calidad de la educación secundaria y tratar de aumentar su nivel para que todo estudiante salga preparado y de esa manera pueda ingresar a esas instituciones.

Guillermo Malavassi, rector de la Universidad Autónoma de Centroamérica (UACA), es crítico de la posición en la que están los centros públicos. Para él, esas entidades reciben dinero del Estado sin una exhaustiva verificación.

Análisis educativo

Educación superior en Costa Rica, sus universidades y estudiantes, es el estudio que realizó Silvia Castro como parte de sus requisitos para un doctorado de la Universidad de Pennsylvania. 

Contenido: Como parte del estudio se incluyó una encuesta a 1.138 estudiantes de 15 universidades por la firma Cid-Gallup. El margen de error es de 2,91% y el nivel de confianza es del 95%. Las entrevistas se hicieron en las cercanías de cada campus. 

Fuente Silvia Castro. 
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