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Universidad Creativa dará Técnico en Comunicación Digital

Melissa Vado melissa.vado@nacion.com  -- 04/01/2012 
San José (Redacción). La Universidad Creativa ofrecerá para este año un Técnico en Comunicación Digital, enfocado a aquellos estudiantes que estén interesados en nuevas tecnologías.
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El Técnico Superior en Comunicación Digital abarca tres áreas: teoría, talleres y emprendimiento, que le brindarán al graduado las habilidades necesarias para adaptarse con facilidad al mercado de las redes sociales.

“El egresado de esta carrera podrá desempeñarse como planificador de medios digitales, programador de aplicaciones o en la optimización de buscadores”, aseguró Mauricio Fallas, director de carrera en un comunicado de prensa.

El programa abarca cuatro cuatrimestres en donde se llevan cursos como: Comunicación en medios sociales, Creatividad para medios digitales, Análisis de sitios web, Administración de redes sociales y Redacción publicitaria. 

Como requisito es indispensable ser usuario de redes sociales. Además el estudiante necesitará un smartphone con acceso a Internet y una computadora con la suficiente capacidad para utilizar programas de diseño, programación 

