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Estudio incluye a personas formadas en centros públicos y privados

Universidades investigan si sus graduados tienen trabajo

· Análisis arrojará datos sobre satisfacción por la carrera escogida 

· Recopilación de datos concluirá en noviembre; 13.000 serán consultados

Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  

Las universidades públicas y privadas, por medio del Observatorio Laboral de Profesionales (OLAP) del Conare, investigan si sus graduados hallaron trabajo en la profesión que estudiaron.
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Para ello comenzaron el estudio el pasado 7 de junio, informó el Consejo Nacional de Rectores (Conare), mediante un comunicado de prensa.

El Conare está integrado por los rectores de las universidades de Costa Rica (UCR), Nacional (UNA), Estatal a Distancia (UNED) e Instituto Tecnológico de Costa Rica (ITCR).

No obstante, el proyecto también tiene el respaldo de la Unión de Rectores de Universidades Privadas (Unire). 

La investigación incluirá a personas que obtuvieron su título universitario entre 2000 y 2007.

No fue posible conocer el número de graduados durante ese período; no obstante, solo en el 2007 obtuvieron el título 31.246 personas, de las que 19.876 salieron de un centro educativo superior privado, lo que representa un 64%. 

Como parte del cuestionario, los profesionales tendrán que responder si están satisfechos con la carrera escogida y con la formación que les dio la universidad.

Otras preguntas para ellos son si labora para una o varias empresas, el salario que recibe, su percepción sobre las variables que influyeron en la contratación, la satisfacción con el trabajo actual y si domina otro idioma.

Población. Según la información del Conare, las interrogantes se les plantearán a 13.193 graduados de 96 carreras.

El trabajo de campo tardará cinco meses y será hecho por 12 encuestadores.

Esto significa que la recolección de datos acabará el próximo 7 de noviembre.

Según la información suministrada por el Conare, los resultados del estudio estarán listos el próximo año, aunque no hay una fecha exacta para divulgarlos.

“Es importante aclarar que el período de estudio no permite la inclusión de la Universidad Técnica Nacional (último centro de educación superior estatal), dado que todavía no se había creado (abrió en febrero del año pasado)”, consignó el comunicado. 

