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Muchos aspirantes para las públicas pero pocas plazas 

Universidades no dan abasto 

• 27.000 aspiran a la UCR, pero solo hay 6.000 campos

Raquel Gólcher Beirute rgolcher@nacion.co.cr Sábado 23 de septiembre, 2000
Marcos Hernández, quien desea ser médico, repetirá esta mañana el examen de admisión de la Universidad de Costa Rica (UCR). El año anterior no obtuvo la nota mínima para ingresar a esa carrera, y hoy se suma a los 13.500 aspirantes que realizan la prueba. Hace dos semanas un número igual la hizo en la primera convocatoria.

De los 27.000 solicitantes solo 6.000 podrán estudiar en la UCR, según explicó Alejandrina Mata, vicerrectora de Vida Estudiantil. El panorama de opciones es similar en el resto de universidades públicas: en el Instituto Tecnológico (ITCR) aplicaron 8.832 estudiantes y se admitirán 1.200. Nueve mil jóvenes solicitaron un cupo en la Universidad Nacional y podrán entrar 3.000.

Presupuesto y espacio

Estos techos de admisión de nuevos estudiantes se determinan con base en el presupuesto y la capacidad instalada de las instituciones. Según Teddy Chan, de la Universidad Estatal a Distancia (UNED), la situación en esta casa de estudio es diferente: no hay un proceso de admisión definido ni cupos limitados. 

Dicho panorama se ha repetido en los últimos años. Por ejemplo, en 1999 la UCR recibió 23.000 solicitudes y fueron aprobadas cerca de 5.875. En el ITCR, de los 9.562 solo 1.310. En la UNA, de 9.800 aspirantes entraron 3.065.

Pero, ser admitido en la universidad es solo un paso: los muchachos también deben quedar inscritos en una carrera, aunque no sea la de su agrado. La mayoría de las profesiones tienen un cupo limitado.

Según un sondeo de La Nación en las diferentes unidades de admisión académica, las carreras más buscadas son las del área de Informática y Medicina, así como las de ciencias sociales: Periodismo, Psicología y Derecho. Las menos solicitadas son del sector agropecuario y filosofía.

Oferta y la demanda

Sin embargo, estas opciones no tienen igual demanda de trabajo según el informe de la Oficina de Planificación de la Educación Superior (OPES) para 1999. Ellos contabilizaron los anuncios para contratar personal publicados en La Nación y en La República.
Del análisis se desprende de que el área de educación es la que más puestos ofrece, con 2.340 cupos (51,2 por ciento).

En el caso de Periodismo solo se ofrecieron 22 plazas, en Derecho 43 y en Psicología 17 durante ese año. En computación 282 y en el área de la medicina 202 (se incluyeron microbiólogos, farmacia, especialidades, enfermería, medicina general, veterinaria y salud ocupacional).

Marco no solo tendrá la tarea de ingresar a Medicina, sino que, una vez que finalice sus estudios deberá ganar una de las pocas plazas en la Caja Costarricense de Seguro Social o en el sector privado.



En agenda

Estas son algunas fechas importantes de las universidades estatales.

UNED
Próxima matrícula: primera semana de enero del 2001.

UNA
  26 de octubre: se publica la lista de estudiantes elegibles. 

  11 de enero del 2001: se publica lista de los estudiantes admitidos. 

  15 y 16 de enero del 2001: matrícula. 

  29 de enero del 2001: inicio de lecciones 

TECNOLÓGICO
  13-24 de noviembre: resultados de los exámenes de admisión y la carrera en la que quedaron admitidos. 

  Segunda semana de enero: matrícula. 

  Segunda semana de febrero: inicio de lecciones. 

UCR
  30 de octubre-3 de noviembre: resultados de exámenes admisión. 

  Primera semana de enero: entrega de papeles de solicitud carrera. 

  Última semana de enero: resultados de ingreso a carrera. 

  Primera semana de marzo: ingreso a clases. 

