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Hacienda presentará propuesta a comisión

Universidades públicas quedarán libres del IVA
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El Ministerio de Hacienda presentará una moción ante la comisión especial que analiza el plan fiscal para que las universidades públicas no paguen el impuesto al valor agregado (IVA) sobre las compras que realicen. Así lo informó anoche el Ministerio en un comunicado de prensa.

También propondrá mantener la exoneración a los colegios universitarios, a las juntas de educación y a las juntas administrativas. Además, presentará una moción para eliminar el IVA a los incentivos vigentes para el turismo.

El asesor del Ministerio de Hacienda, Jordi Prat, explicó que actualmente cuando una universidad compra un pupitre está exenta de pagar el tributo, pero con el proyecto iba a pasar a pagarlo. No obstante, tras analizar el tema, decidieron mantenerles la exoneración.

“Tal y como lo hemos venido manifestando desde que iniciamos este proceso, esta es una decisión que implica un diálogo intenso con cada uno de los actores sociales y políticos de nuestra sociedad, con el objetivo de lograr los acuerdos precisos para dotar al Gobierno de los recursos que se requieren para hacer frente a sus programas prioritarios. Como parte de este proceso de diálogo, hemos llegado a clarificar algunas inquietudes con los sectores educación pública y turismo en relación con el impuesto general sobre las ventas”, explicó Fernando Herrero, ministro de Hacienda. 

En el caso del turismo, Prat explicó que cuando se levanta una obra las empresas no pagan el impuesto de ventas (el cual se transformaría en el IVA) en sus compras.

En las tres versiones del proyecto que han llegado a la Asamblea Legislativa se proponía que lo pagaran y cuando comenzaran a funcionar lo podían acreditar.

Sin embargo, añadió Prat, hay un costo financiero para la empresa y para Hacienda no significa mucho en recaudación; por lo tanto, decidieron proponer que se mantenga la exoneración.
