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Sindicatos: MEP les solicitó propuesta 

Valoran reducir el curso lectivo

• El otro año podría bajar de 200 días a 174 ó 187

Raquel Gólcher B. rgolcher@nacion.com Jueves 3 de octubre, 2002.
El curso lectivo del año entrante podría reducirse de 200 días a 174 ó 187 días ya que según la mayoría de sindicatos de educadores, existe un claro interés del MEP por disminuir los días de clases. 

Así, las lecciones se podrían iniciar en marzo, y no en febrero, como ha sido la norma en los últimos cuatro años y terminarían la última semana de noviembre –no en diciembre–.

	Además: 

  ¿Quién da más? 


Representantes del Magisterio en Acción, que agrupa a la mayoría de los sindicatos educativos del país, le confirmaron a este diario ese interés del Ministerio de Educación (MEP) por disminuir la jornada actual en 13 días. 

Hace dos semanas, el viceministro de la cartera educativa, Wilfrido Blanco, se reunió con los gremios y les comunicó la posibilidad. Además, les pidió hacer una propuesta de calendario lectivo (sugerir cuándo se inicia y termina el curso, principalmente).

	Citas
Sindicatos dicen que viceministro planteó plan 


Fue el gobierno de Miguel Ángel Rodríguez, hace cuatro años, el que definió que el curso no iba a ser de 174 días, sino de 200, y que los 26 días adicionales se le "premiarían" a los educadores con el pago de un incentivo salarial en setiembre, que por ejemplo, este año fue el 168% de su sueldo y costó al Estado ¢14.000 millones. 

Ahora, según Floribeth López, presidenta del Sindicato de Trabajadores de la Educación Costarricense (SEC), la sugerencia del MEP es bajar de 26 días a 13 días y reducir el incentivo a la mitad.

Agregó que, por su parte, los sindicatos barajan que sea de 174 días, en ese caso, sin incentivo. 

La Nación intentó conversar con la ministra Ástrid Fischel, pero se dijo que no daría declaraciones porque aún no hay una propuesta oficial sobre el tema.

Sin embargo, el 24 de abril, cuando asumía el cargo, dijo a este diario que los 200 días es "una decisión tomada y la cual avalamos totalmente. Recordemos que hay una ley que así lo dicta y varias sentencias de la Sala IV y de la Procuraduría".

Oficialmente, se desconocen los motivos que llevarían ahora al MEP a flexibilizar su posición; el magisterio baraja dos hipótesis.

A Rosa López, secretaria de la Asociación Nacional de Educadores (ANDE), dijo que posiblemente en el marco de la política de austeridad del Gobierno, se quieran bajar los gastos del incentivo. 

Gilda González, presidenta de la Asociación de Profesores de Segunda Enseñanza (APSE) coincidió en este punto.

A Floribeth López, explicó, por su parte, que la iniciativa se dio porque el objetivo con que se extendió el curso no se cumplió: no se mejoró la calidad educativa.

Los representantes del Magisterio en Acción se reunirán el martes en la ANDE, San José, para analizar diferentes propuestas.

No es tan sencillo

Si bien no hay un planteamiento definitivo, los diferentes gremios están consultando a sus abogados, porque modificar el calendario escolar no es tan sencillo.

Los 200 días se enmarcan dentro del Convenio Centroamericano –aprobado por la Asamblea Legislativa–, el cual está por encima de cualquier ley costarricense. 

Además, existe un dictamen de la Procuraduría General de la República en el que se dice que se deben cumplir los 200 días.

A estos documentos se suman dos fallos de la Sala Constitucional donde se establece la obligatoriedad de dicha jornada.

"Cambiar el número de días no es tan sencillo, hay aspectos legales de por medio y, además, el educador tiene derechos que no puede perder", dijo Gilda González.

Cristina Barquero, secretaria general del SEC agregó que existe en este momento voluntad política para hacer cambios.

Los 200 días fueron el estandarte de lucha de la administración anterior. El exministro de Educación, Guillermo Vargas, defendió a capa y espada el cumplimiento del convenio. Por ejemplo, como en los últimos dos años no hubo acuerdo con los gremios, el inicio y fin de curso se fijó por decreto ejecutivo. Además, el año pasado, la abrupta salida de la exviceministra de Educación, Zaida Sánchez, coincidió con su decisión de valorar una baja en los 200 días.



¿Quién da más?

Los 200 días han despertado polémica.

Antecedentes
¿Cuándo se fijaron los 200 días?

En el primer año de la administración de Miguel Ángel Rodríguez (1998).

¿Cuántos días eran antes?

Entre 174 y 176 días, según la Ley de Carrera Docente.
¿Qué se dio a cambio?

El MEP ofreció a los educadores pagarles un incentivo en setiembre por trabajar 26 días más.

Enfrentamientos
Los enfrentamientos entre el Gobierno y los sindicatos no han faltado. En los últimos dos arranques de clases, los gremios pidieron a los padres no enviar a sus hijos a escuelas y colegios. 

Encuestas
En enero, ANDE presentó los resultados de una encuesta con padres, educadores y estudiantes: el 70 por ciento dijo que los 200 días no habían mejorado la calidad. El SEC hace ahora otra encuesta.

Pacheco

Prometió en campaña que respetaría la estabilidad laboral de los profesores. 

