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TSE exhibe nuevo padrón provisional 

208.000 nuevos votantes

• Listado nacional creció un 10%

Alonso Soto Joya Domingo 12 de agosto, 2001 
Costa Rica tiene 208.785 nuevos votantes en comparación con los comicios de 1998, según el último padrón provisional que exhibe en diversos sitios públicos el Tribunal Supremo de Elecciones (TSE).

Este aumento representa un 10,20 por ciento con respecto al anterior proceso electoral, pero podría subir hasta el 11 por ciento una vez que se actualicen los datos y sea emitido el listado definitivo el 2 de enero próximo, comunicó Óscar Fonseca, presidente del Tribunal.

Los padrones provisionales se exhiben desde principios de agosto en lugares públicos como delegaciones policiales. El plazo para realizar modificaciones vence el próximo 2 de octubre. 

En total están inscritos para votar 2.254.765 costarricenses, mientras que para la anterior elección la cifra fue de 2.045.980.

Según el actual padrón electoral, las provincias de Heredia y Limón son las que experimentan un mayor crecimiento de electores, con 13,85 por ciento y 13,05 por ciento, respectivamente. Guanacaste exhibe el menor aumento con 8,15 por ciento.

Trámites y dudas 

Si se desea conocer dónde están colocadas las listas provisionales, debe marcarse en forma gratuita el número telefónico 120.

Además, una vez verificado el padrón, si el elector necesita corregir algún dato, debe apersonarse a las oficinas más cercanas del Registro Civil, informó Ana María Jiménez, vocera del órgano electoral.

Agregó que para estas gestiones debe presentarse la cédula de identidad. El trámite es rápido y simple, sin tener que presentar ningún otro documento. 

Los jóvenes que cumplan 18 años de edad, entre hoy y el 3 de febrero (día de los comicios nacionales), también deben realizar los trámites pertinentes antes del 2 de octubre venidero.

El presidente del TSE comentó que esa entidad está realizando un gran esfuerzo para hacer más fácil y viable el sufragio a todos los costarricenses.

Existen 30 oficinas regionales distribuidas alrededor del país, y ya se ha iniciado una amplia campaña publicitaria para estimular a los posibles votantes a participar en las próximas elecciones.

