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2.205 votos se anularon a lo largo del escrutinio

Abstencionismo en elecciones se redujo de 34,8% a 30,9%

· 69,1% equivale al porcentaje de votos válidos escrutados en las últimas elecciones

· TSE afirma que nuevo sistema de conteo agilizó la entrega de resultados 

Ximena Alfaro M. gimena.alfaro@nacion.com  

Al cerrar el conteo definitivo de las 6.617 juntas receptoras de votos, el Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) determinó que el porcentaje de abstencionismo resultante fue de 30,9%. Imagenes/Fotos 
En la elección anterior, en febrero del 2006, el abstencionismo llegó a 34,8%.

Mientras tanto, el padrón electoral creció en un 10,6%, porcentaje equivalente a los 271.878 votantes más registrados en el 2010.  El escrutinio de las juntas receptoras comenzó el 9 de febrero y finalizó el pasado martes 9 de marzo.

Según el conteo del TSE, de las 2,5 millones de papeletas impresas, se anularon 528 presidenciales y 718 papeletas diputadiles. Asimismo, en las papeletas para elegir regidores, el número de votos anulados se elevó a 899.

En total, 2.205 papeletas fueron anuladas durante el escrutinio.  Nueva modalidad. Para estos comicios, el TSE implementó una nueva modalidad de escrutinio, la cual consistió en establecer como “definitivo” el conteo de votos llevado a cabo por cada mesa electoral.

El Tribunal tenía la potestad de intervenir en los casos que generaran dudas sobre la transparencia de los resultados obtenidos.  Esta intervención del TSE se llevó a cabo cuando la mesa de votacion evidenció errores graves o si en el momento del conteo no estuvieron presentes, al menos, tres miembros de mesa. También en caso de que se extraviara el padrón respectivo.

Según manifestó el presidente del TSE, Luis Antonio Sobrado, “el resultado es muy satisfactorio y mejora la línea democrática del país al fortalecer las juntas receptoras de votos”. Además, Sobrado dijo que la entrega de resultados se anticipó alrededor de dos semanas en comparación con las elecciones pasadas. 

El escrutinio de las papeletas presidenciales se llevó a cabo del 9 al 17 de febrero, en siete jornadas. Mientras tanto, las papeletas diputadiles se contaron del 18 al 26 de febrero, durante ocho jornadas. El último conteo, correspondiente a las papeletas para regidores, se extendió del 1.° al 9 de marzo, lo cual equivale a una duración de una semana y media. 

El 18 de febrero, el TSE hizo la declaratoria oficial de los resultados de las papeletas presidenciales, según los cuales la candidata del Partido Liberación Nacional (PLN), Laura Chinchilla, obtuvo el apoyo del 46,9%. Por su parte, Ottón Solís, candidato por el Partido Acción Ciudadana (PAC), consiguió un 25% de los votos válidos y Otto Guevara, del Movimiento Libertario, alcanzó el 20,9%. 

Credenciales. Los diputados electos recibirán sus credenciales el próximo 5 de abril, a las 10 a. m., en el auditorio del Tribunal. Por otro lado, los próximos regidores recogerán sus certificaciones en las respectivas municipalidades. El TSE aún no ha definido cuándo realizará la entrega. 

