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Plazas públicas arrancan el 1.∞ de diciembre 

Apuestan por cambios en mítines

• PLN efectuará 43 y el PUSC 26 

Carlos A. Villalobos cvilla@nacion.com  Sábado 29 de septiembre, 2001.
Gritos, banderas, tarimas, luces, música, bailes, animación, tumbacocos, en fin... plazas públicas.

Esas concentraciones masivas, otrora el corazón de la campaña electoral, experimentarán fuertes cambios para la contienda que está por empezar.

Las principales modificaciones no solo serán evidentes en la cantidad de plazas que realizarán los partidos mayoritarios –a partir del 1.º de diciembre–, sino en el número de oradores y el tipo de actos culturales para la tradicional presentación de los aspirantes presidenciales. 

	Gráfico: 

  Plazas de unos y otros
Además: 

  Restricciones precisas


Según datos proporcionados por las propias agrupaciones, mientras el Partido Liberación Nacional (PLN) prácticamente tendrá una plaza pública cada día –para un total de 43– su rival, el Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) solo programó 26. 

El presupuesto en ambos grupos, por consiguiente, será muy distinto.

Y es que mañana vence el plazo estipulado por el Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) para que los partidos políticos soliciten los permisos respectivos para efectuarlas. 

Los mítines se podrán efectuar entre el próximo 1.º de diciembre y el 30 de enero del 2002.

Durante ese lapso, quienes los efectúen deberán respetar una serie de lineamientos estipulados por el TSE, entre ellos la tregua navideña entre el 16 de diciembre y el 1.º de enero. (Ver recuadro)

Cambios en PUSC

Para muestra, un botón. Para cambios, el caso del PUSC.

Mientras que en la campaña anterior efectuó 68 plazas públicas en todo el territorio nacional, en esta ocasión programó 26, según informó Bernal Aragón, encargado de la organización de esas actividades.

Asimismo, esa agrupación destinó durante la campaña de Miguel Ángel Rodríguez ¢94 millones para ese rubro y, ahora, Aragón prevé un gasto de aproximadamente ¢20 millones.

¿A qué se debe la reducción? Según el dirigente, el candidato, Abel Pacheco, se comprometió a ajustar su campaña al monto que se le girará al partido por la deuda política y, además, considera que el país no está para gastar más de lo necesario.

Fuentes de las finanzas socialcristianas revelaron que otro motivo es estratégico. Pacheco concentrará su mensaje en la televisión, por lo cual se reorientó en gran medida el presupuesto de plazas públicas hacia los anuncios televisivos.

Sin embargo, para recortar el gasto en las concentraciones, el pachequismo variará el formato tradicional.

Aragón destacó que no llevarán conjuntos musicales a las citas pues utilizarán música grabada. También reducirán el número de oradores, por lo cual, en la mayoría de los casos la gente escuchará a los candidatos locales a regidor y a diputado y al aspirante presidencial.

Sí habrá actividades culturales, pero Pacheco solicitó que fueran grupos de la localidad en la que se efectúe la reunión. Además, pidió que si hay que gastar algún recurso adicional, que se haga en la misma zona que organiza la actividad.

El PUSC contratará el servicio de tarima, luces, sonido, y además contratará una unidad móvil de audio o "tumbacocos" para todo el período.

Actividad en PLN

En la acera del frente, el enfoque es diferente.

En las tiendas verdiblancas más bien se experimenta un incremento tanto en el número de actividades masivas al aire libre como en el gasto para realizarlas.

La dirigencia del excandidato liberacionista José Miguel Corrales organizó entre 1997 y 1998 un total de 33 mítines en los que invirtieron ¢40 millones.

Para la presente temporada, Johnny Araya, jefe de campaña del candidato Rolando Araya, anunció un gasto de ¢100 millones en la realización de 43 plazas públicas.

Para el jefe de campaña, la diferencia con sus rivales muestra que el PLN tiene un candidato en movimiento por diferentes regiones del país.

No obstante, sí reseñó que planean darle un giro a ese tipo de actividades, con el fin de atraer a votantes que normalmente no asisten a esos actos.

Mucha música, conjuntos, bailes, luces. Así, el PLN apuesta a ese tipo de insumos con el fin de atraer al votante joven, según explicó Araya.

	Costos 
Los partidos mayoritarios gastarán ¢125 millones 


Ajustarán también el número de oradores y reducirán la extensión de los discursos y el número de oradores.

Para el estratega, el sonido, las luces, las tarimas y la movilización de los asistentes son los rubros que más dinero consumen; de ahí el monto alto que programaron.

Emergentes también

Partidos no tradicionales como Fuerza Democrática y Acción Ciudadana (PAC) también tienen previsto efectuar sus concentraciones y ya presentaron sus cronogramas ante el TSE.

El primero, según su candidato, Vladimir de la Cruz, solicitó autorización para 82 mítines. Ellos pretenden reforzar las candidaturas a regidores en cada unos de los cantones del país.

En el caso del PAC, su secretario general, Humberto Arce, comunicó que pidieron permiso para 36 plazas en diversos sectores del país. 

Según dijo, planean que cada acto esté precedido por un extenso recorrido del candidato, Ottón Solís, quien durante la concentración responderá preguntas del público.

Otros, como el Movimiento Libertario, no enviaron solicitud ante el TSE. Según su líder, Otto Guevara, su partido concentrará los recursos en otros métodos de persuasión como la televisión, la radio y los signos externos.

Por otra parte, Óscar Fonseca, presidente del TSE, garantizó la vigilancia detallada que hará la entidad por medio de sus delegados.

Según explicó, en cada concentración los representantes del Tribunal se encargarán de evitar principalmente que otros grupos intenten interrumpir las reuniones o causen desorden. Para ello contarán con la asistencia de la Fuerza Pública. 



Restricciones precisas

Este es un resumen de las normas que deben acatar los partidos para efectuar sus plazas públicas: 

  No se podrán efectuar concentraciones entre el 16 de diciembre y el 1º de enero. 

  Las plazas se realizarán hasta dos días antes de los comicios. 

  Dos o más partidos políticos no podrán realizar mítines en forma simultánea en el mismo distrito electoral. 

  No se podrán efectuar reuniones masivas en puentes, intersecciones de vías públicas, ni frente a templos religiosos, estaciones de bomberos, Cruz Roja, ni a menos de 200 metros de hospitales o dependencias de policía. 

  Se prohíbe la venta de licores el día en que haya un mitin en una población. 

  Está prohibido el uso de juegos pirotécnicos, de pólvora u otros materiales inflamables durante la actividad. 

  Es ilegal el uso de aeronaves para propaganda electoral, ni para lanzar o colocar propaganda electoral durante la manifestación. 

FUENTE:Tribunal Supremo de Elecciones

