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Pacheco 34,6%, Araya 30,7 %

• Solís y Guevara se destacan entre los emergentes

Mauricio Herrera  mherrera@nacion.com  Domingo 28 de octubre, 2001.
Si las elecciones fueran hoy, el candidato socialcristiano, Abel Pacheco, obtendría el apoyo del 34,6 por ciento de los votantes inscritos, mientras el 30,7 respaldaría a Rolando Araya, del PLN.

La distancia a favor de Pacheco –3,9 puntos porcentuales– está 1,1 puntos por encima del margen de error de la encuesta, que es del 2,8 por ciento para resultados provenientes de la totalidad de la muestra. 
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Sin embargo, esa diferencia se reduce, para llegar a un empate técnico entre ambos candidatos, cuando se comparan las preferencias de quienes manifestaron decisiones más firmes de votación. 

Los datos se desprenden de la más reciente encuesta nacional de opinión pública de la empresa Unimer-Research International, por encargo del diario La Nación. 

El margen de error de 2,8 puntos porcentuales significa que los datos reales pueden ser superiores o inferiores a esa cifra.

Como ese resultado incluyó a toda la muestra, implica que toma en cuenta tanto el criterio de quienes ya decidieron con absoluta seguridad por quién votarán, como de aquellos que no están tan seguros. Hace tres meses, ante una pregunta similar, que incluía a ambos grupos, Pacheco obtuvo el 29,4 por ciento y Araya el 27,1.

Esta es la primera medición del apoyo electoral a los candidatos presidenciales desde que la campaña comenzó oficialmente, el 1.° de octubre. Tras un comienzo cordial, los principales contendientes han endurecido su lenguaje y dejan vislumbrar una competencia que puede ser ruda.

A Pacheco, psiquiatra de 67 años, tienden a respaldarlo más los jóvenes de 25 a 29 años y habitantes de zonas urbanas, mientras que Araya, ingeniero químico de 54 años, tiene más apoyo entre gente de áreas rurales.

A ellos les siguen el candidato del Partido Acción Ciudadana (PAC), Ottón Solís, con el 7,3 por ciento de las intenciones de voto (6 por ciento en julio) y el aspirante del Movimiento Libertario, Otto Guevara, con el 5,3 por ciento (5,4 en el estudio anterior).

Todos los candidatos

Al consultar a toda la muestra por su intención de voto, Unimer entregó a los entrevistados una tarjeta con el nombre de los 13 candidatos inscritos para competir por la Presidencia. Además de Solís, economista de 47 años, y Guevara, abogado de 41 años, los otros minoritarios obtuvieron, sumados, menos del 1,8 por ciento de las menciones.

Entre ellos, quien obtuvo el resultado más alto fue Vladimir de la Cruz (0,5 por ciento), seguido por Daniel Reynolds (0,3), Wálter Muñoz (0,2), Wálter Coto (0,2), Justo Orozco (0,2), José Hine García (0,1) y Marvin Calvo (0,1). Nadie aludió a Pablo Galo ni a Rolando Angulo Zeledón.

El 8,6 por ciento dijo que votará en blanco, no votará, no sabe o no respondió; el 7,1 se manifestó indeciso y el 4,6 no apoyó a ninguno. Estos grupos reúnen el 20,3 por ciento del electorado.

Para obtener los resultados, Unimer encuestó personalmente a 1.204 adultos costarricenses en todo el país entre el 12 y el 20 de octubre, mediante una muestra aleatoria y representativa de la población nacional. 

Decididos y no tanto

Las intenciones de voto se midieron a partir de tres grupos de la muestra:

A El primero (ya mencionado) fue el que tomó en cuenta a todos los consultados. Entre ellos, el 80 por ciento "votó" por alguno de los aspirantes, y fue ahí donde Pacheco obtuvo el 34,6 por ciento y Araya el 30,7.

A Luego se exploraron las intenciones solo entre quienes dijeron haber decidido con seguridad por quién votarán, que representan, en conjunto, la mitad de la muestra. De ellos, el 43 por ciento avalaría a Pacheco si las elecciones fueran hoy (44,7 hace tres meses), mientras que a Araya lo apoya el 40,4 por ciento (36,3 antes).

Esto implica que la distancia entre los dos candidatos mayoritarios, en este grupo, se redujo de 8,4 puntos porcentuales a favor de Pacheco, en julio, a 2,6 puntos ahora, cifra inferior al margen de error, que para la mitad de la muestra es de 4 puntos porcentuales. Es decir, empate técnico. 

Por Solís votaría el 7,2 por ciento y por Guevara el 4,7.

A Finalmente, también se tomaron en cuenta las intenciones del 64 por ciento de la muestra que dijo estar seguro de ir a las urnas el 3 de febrero, aunque no necesariamente tengan certeza absoluta sobre su preferencia. Entre estos, el 40,3 por ciento votaría por Pacheco y el 37,8 por Araya. De nuevo un empate técnico pues el margen de error para este segmento es de 3,5 por ciento. Solís obtiene el 8 por ciento y Guevara el 5,1.

Candidatos y partidos

Entre Pacheco y Araya, ¿cuál ganará las elecciones en el 2002? Frente a tal pregunta, a los 1.200 entrevistados, los resultados son muy cercanos: Pacheco logra el 42 por ciento y Araya, el 40,5.

El 15 por ciento no sabe o no responde.

¿Por cuál candidato jamás votaría? El 20,3 por ciento de la muestra nunca apoyaría a Rolando Araya (17 por ciento en julio) y el 12,4 no apoyaría en ninguna circunstancia a Pacheco (11 por ciento en julio). A Otto Guevara lo rechazan tajantemente 12 de cada 100 ciudadanos y a Ottón Solís de ninguna forma lo aceptaría el 8 por ciento. Sin embargo, el 29 por ciento no tendría objeciones para votar por cualquiera de ellos. 

El 66,7 por ciento de los ticos opina que en esta campaña, a la hora de decidir por quién votar, lo más importante es el candidato y solo el 21 piensa en el partido. Y al preguntar por distintos atributos de una agrupación, el Partido Liberación Nacional reúne más opiniones favorables que el Partido Unidad Social Cristiana.

Más del 40 por ciento cree que el PLN está mejor organizado, y más del 35 asevera que tiene mejor preparación para gobernar, ofrece mejores soluciones, se vive mejor cuando gobierna y tiene mejor equipo de gobierno.

Empero, al preguntar por el candidato, el 38,8 por ciento estima que el postulante del PUSC es superior al del PLN (36,7 por ciento), diferencia que también está dentro del margen de error.

Los vicepresidentes 

¿Influyen los candidatos a vicepresidentes en la intención de voto de los electores? Para el 58 por ciento, el nombramiento de Luis Fishman y Lineth Saborío no afecta en su decisión, aunque es un factor importante para 13 de cada 100.

Los posibles vicepresidentes por el PLN, Fernando Naranjo y Sandra Piszk, son indiferentes para el 54,7 por ciento de los votantes pero importantes para 14.

Los electores también se fijan en las cualidades de los candidatos presidenciales. Al compararlas, ambos obtienen entre los ciudadanos casi los mismos porcentajes en capacidad para gobernar, eficacia y equipo de gobierno, pero Pacheco obtiene resultados significativamente más altos en la percepción acerca de la honestidad y representación de valores costarricenses. (Ver gráfico). 

A los entrevistados se les preguntó cuál de los dos principales candidatos tiene mayor capacidad para resolver diversos problemas nacionales. En forma significativa más personas opinan que Araya puede afrontar mejor que Pacheco los siguientes retos: controlar el costo de la vida, hacer crecer la economía, crear empleos, controlar la migración nicaragüense y apoyar al agro.

Más personas opinan que Pacheco puede enfrentar con más eficacia el control de la corrupción, el combate de la inseguridad ciudadana, la lucha contra la impunidad, la creación de programas contra las drogas y el mejoramiento del sistema de salud.
