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Padrón cerró en 2.278.000 votantes

• Largas filas en Registro Civil

Gustavo Jiménez M. gujimenez@nacion.com  Miércoles 3 de octubre, 2001.
Tres horas tardó Fabián Carvajal en llegar a una de las ventanillas del Registro Civil. Ahí, este joven, vecino de Escazú, se convirtió en uno de los últimos votantes en inscribirse para las próximas elecciones.

Ayer venció el plazo para tramitar cambios en el padrón (solicitud o renovación de cédula y cambio en el lugar de votación). Las oficinas del Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) se convirtieron, desde las 8 a. m., en un hervidero de personas que acudían a poner sus papeles en regla.

Al final, según datos brindados por Ana Isabel Fernández, directora del Registro, el padrón quedó en unos 2.278.000 votantes, 232.000 más que en los últimos comicios.

A partir de hoy no se incluirá a nadie más en la lista de electores y solo se irán restando las muertes hasta el 3 de febrero, cuando se realizarán los comicios generales.

A la tica

Como es muy usual, centenares de electores se presentaron el último día hábil a las oficinas del TSE, ubicadas en 37 puntos de todo el país. En la sede central, en San José, la espera para ser atendido rondaba las tres horas.

"Cuando llegué, no esperaba tanto atraso. Esto me está causando problemas para hacer otras cosas durante el día", lamentó Carlos Salguero, de Pavas –San José–, quien acudió a renovar cédula.

Otros sí iban preparados. "Previendo esto, aparté todo el día", expresó Nidia Guevara, de Guadalupe, Goicoechea. Dos ventanillas especiales atendían a ancianos, discapacitados y personas con niños.

La directora del Registro indicó que parte del atraso fue provocado por los menores que solicitaban cédula, pues este trámite es un poco más lento.

"Sin embargo, logramos satisfacer la alta demanda de solicitudes y manejamos bien el enorme volumen de trabajo", afirmó.

Por otra parte, desde el lunes se inició la inscripción de las papeletas que los partidos presentarán a las elecciones. El primero en presentar los documentos fue Acción Cantonal Siquirreña.

