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Partidos luchan por los votos primerizos

• Más de 252.418 jóvenes son cortejados

Alexánder Ramírez S. aleramirez@nacion.com 
Una fuerte batalla libran los partidos políticos por atraer a los jóvenes electores que por primera vez acudirán a las urnas el domingo 3 de febrero del próximo año.

Líderes de agrupaciones mayoritarias y minoritarias consideran que estos votantes serán fundamentales en el resultado de las elecciones nacionales.

	Además:
  Lo que ellos opinan
  Gobierno condiciona a Asamblea
  Rechazan candidaturas de jóvenes


Sin embargo, reconocen que se trata de personas "indiferentes" y "escépticas" ante la política y la campaña. 

Los votantes costarricenses que cumplieron los 18 años después de los últimos comicios (febrero de 1998) y que ya están empadronados serían más de 252.418, según información suministrada por la oficina de prensa del Tribunal Supremo de Elecciones (TSE).

	Valor
El voto nuevo puede dar triunfo 


La cifra definitiva se conocerá la próxima semana, cuando se publique el último corte del padrón electoral nacional (a setiembre pasado era de 2.275.279 personas). 

Jóvenes que recién alcanzaron la mayoría de edad, consultados ayer por La Nación, dijeron que ejercerán el derecho al voto, pero fueron críticos ante los candidatos presidenciales.

Estrategias distintas

El Partido Liberación Nacional (PLN) es una de las agrupaciones que ha mantenido, en las últimas semanas, una campaña agresiva en los medios de comunicación con mensajes dirigidos a este grupo de electores.

A ellos se les trata de convencer con propuestas en el ámbito educativo y de la capacitación empresarial, explicó el jefe de campaña, Johnny Araya.

"Esta población, sin duda alguna, requiere una atención especial porque es diferente", comentó Araya.

Para el candidato presidencial del Movimiento Libertario, el diputado Otto Guevara, el mensaje de su agrupación está dirigido, precisamente, a estos votantes.

"Las nuevas generaciones quieren cambios; quieren modernidad. Eso es lo que ofrecemos: ruptura de monopolios, dolarizar la economía, eliminar trabas y generar empleos", argumentó.

Ricardo Toledo, jefe de campaña del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC), explicó que la estrategia consiste en presentarles a su candidato, Abel Pacheco, para que lo comparen con otros aspirantes.

"Los muchachos están hartos de los políticos tradicionales. Ofrecemos a don Abel como una alternativa distinta. Ellos saben comparar. Son gente analítica y saben decidir", aseveró.

Por su parte, Ottón Solís, candidato del Partido Acción Ciudadana (PAC), manifestó que no ofrecen nada específico a esta población.

"Nuestra propuesta es a largo plazo: educación para el trabajo, transformación del INA (Instituto Nacional de Aprendizaje), apoyo a las universidades y calidad", manifestó. 

Todos aseguraron que sus partidos mantienen contacto con este sector de electores.



Lo que ellos opinan

Defienden el derecho a votar porque lo consideran fundamental en el sistema democrático. Pero tienen una actitud crítica hacia los políticos tradicionales. 
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Marcos Vargas 
(18 años) 

"Sí votaré para que siga la libre elección del presidente y el país no caiga en una dictadura. Me inclino por los minoritarios. Los candidatos tradicionales ahora son presentadores de televisión; dentro de un poco serán sacerdotes o futbolistas. Son millonarios y desean más poder".
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Luisa Mena 
(18 años) 

"Sí votaré. Lo haré por seguir la tradición y porque es importante mantener el sistema democrático. No me he definido, pero podría ser por algún minoritario. Los candidatos son muy charlatanes. No cumplen con los más necesitados, que es a los que les hacen sus promesas de campaña".
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Andrea Díaz 
(21 años) 

"Sí votaré. Lo haré porque quiero ejercer mi derecho al voto. Creo que votaré nulo. Mi expectativa con los candidatos es negativa. En campaña hacen muchas promesas y en su mandato son pocas sus realizaciones. No los veo como capaces de dar soluciones reales a los problemas del país".
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Luis Alfonso Retana (20 años) 

"Sí votaré. Es el privilegio de todos los ciudadanos ejercer ese derecho. Mi voto será de protesta. De los candidatos espero muy poco. Ninguno me parece. Todos son lo mismo. No tienen un plan de gobierno definido y se aprovechan de las necesidades del pueblo. Prefiero protestar".



Gobierno condiciona a Asamblea

Gustavo Jiménez M. 

Colaborador a Nación

El Poder Ejecutivo lanzó un ultimátum a la Asamblea Legislativa: si las diferentes fracciones no se comprometen a votar determinados proyectos, no convocará al período de sesiones extraordinarias en diciembre.

Danilo Chaverri, ministro de la Presidencia, confirmó ayer que están en negociaciones con líderes del Congreso.

"Si obtenemos un compromiso para votar proyectos que son necesarios para el país, entonces llamaremos a sesiones.

"Pero convocar para que no haya quórum no tiene sentido, y más bien desprestigiaría a la Asamblea Legislativa y generaría gastos adicionales", adujo.

De acuerdo con el ministro Chaverri, en esta negociación será clave la posición que adopten los diputados del Partido Liberación Nacional (PLN).

"La principal fracción de oposición tendrá que poner de su parte. Pero también necesitamos un compromiso de parte de los minoritarios, para que ningún partido mayoritario pueda bloquear el Parlamento por interpósita persona", añadió Chaverri.

El jerarca detalló que, en caso de llegar a un acuerdo, enviarían a sesiones extraordinarias proyectos relacionados con seguridad ciudadana, el sector agropecuario y el proyecto de Ley de aduanas, entre otros.

"Esperamos negociar durante esta y la próxima semana. Tenemos tiempo hasta finales de noviembre para llegar a un acuerdo", agregó.

"No quieren"

Guido Alberto Monge, jefe de fracción del PLN, afirmó que el Poder Ejecutivo no quiere convocar a extraordinarias.

"Están buscando cualquier pretexto para no hacerlo. Una explicación muy probable es que, así, Abel Pacheco (quien es candidato y diputado del PUSC) podrá dedicarse a tiempo completo a la campaña política", valoró.

Monge añadió que el Gobierno está impulsando una agenda legislativa que incluye proyectos conflictivos.

"Saben que no podemos aprobar, por ejemplo, la Ley de aduanas en el corto plazo. Esa es parte de la estrategia para que no haya plenario en diciembre", aseveró.

El legislador verdiblanco también criticó a su homólogo socialcristiano, Eliseo Vargas, con quien iba a negociar una agenda de consenso para noviembre.

"Él (Vargas) distribuyó una carta entre la prensa diciendo que no hubo acuerdo y proponiendo una serie de proyectos, lo cual había sido iniciativa mía".

Vargas, por su parte, aseguró que antes de entregar la carta a los medios se la envió a Monge.

"El problema es que ellos (PLN) solo quieren discutir proyectitos sin trascendencia".



Rechazan candidaturas de jóvenes

Mauricio Herrera U. 

Son ciudadanos mayores de 18 años, tienen derecho a elegir y ser elegidos, pero el Registro Civil rechazó sus candidaturas a regidores. 

Cerca de una decena de jóvenes de entre 18 y 20 años debieron renunciar a su aspiración porque tienen menos de dos años de tener cédula y estar inscritos como electores.

El artículo 22 del Código Municipal establece que para ser regidor se requiere "estar inscrito electoralmente por lo menos con dos años de anterioridad en el cantón en el que han de servir al cargo".

La norma pretende asegurar el arraigo del candidato en el cantón donde sería electo.

Pero, al aplicar la ley el Registro Civil rechazó las candidaturas de los nuevos votantes por incumplir el requisito. 

Ellos se postularon por los partidos Liberación Nacional (PLN), Unidad Social Cristiana (PUSC), Acción Ciudadana, Movimiento Libertario y Fuerza Democrática.

"Hemos intentado probar que los jóvenes han terminado la escuela y colegio en el cantón donde son candidatos y el Registro no los ha aceptado. Es un absurdo", dijo Vladimir de la Cruz, candidato presidencial de Fuerza Democrática.

El Movimiento Libertario y el PLN presentaron recursos de amparo ante el TSE para intentar revocar la decisión.

"El tribunal pasa de lo sublime a lo ridículo coartando los derechos de los jóvenes", aseveró Jorge Eduardo Sánchez, secretario general del PUSC.

Decepción

Estéfanie Sánchez, de 18 años y excandidata en el segundo puesto de la papeleta en Coronado por el Movimiento Libertario, dijo estar decepcionada.

"Sí me interesaba (ser regidora) para ayudar a cambiar el bipartidismo de este país y hacer cosas que hacen falta en la municipalidad", expresó.

Para el presidente del TSE, Óscar Fonseca, lo ocurrido no es una decisión del Registro Civil, sino la aplicación de lo que establece la ley.

El abogado constitucionalista Fabián Volio, consideró que el requisito incluido en el Código Municipal, tal como está, es inconstitucional, porque discrimina a miles de personas, no solo a los menores de 20 años, sino también a quienes han habitado en un cantón por más de dos años, pero tienen menos tiempo de estar registrados. 

Según Volio, el Registro Civil debería aceptar otras pruebas.

Las quejas de los jóvenes se unen a decenas de reclamos de candidatos excluidos por renovar su cédula o reportar un nuevo domicilio hace menos de dos años.

