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Presupuestos de campaña deficientes 

TSE rebota planes de gasto a partidos

Alexánder Ramírez S. aleramirez@nacion.com Jueves 2 de agosto, 2001

El Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) rebotó los presupuestos de campaña electoral que presentaron 12 de 14 partidos, porque tienen deficiencias.

Si no las corrigen en cuestión de dos meses, las agrupaciones con derecho a financiamiento del Estado en la campaña, perderán esa opción, dijo Óscar Fonseca, presidente del TSE.
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  Las fallas

Noticia relacionada: 

  PLN pide 19 plazas más que el PUSC 


Las 12 agrupaciones solo entregaron los montos globales de sus planes de gastos, pero no detalles sobre los principales rubros ni las fuentes de financiamiento, dijo. 

Las que erraron son: Rescate Nacional, Unión Agrícola Cartaginés, Movimiento Libertario, Integración Nacional (PIN), Coalición Cambio 2000 e Independiente Obrero.

También, Patriótico Nacional, Alianza Nacional Cristiana, Fuerza Democrática (FD), Agrario Nacional (PAN), Liberación Nacional (PLN) y Unidad Social Cristiana (PUSC).

El TSE solo aceptó los presupuestos de Acción Laborista Agrícola y Renovación Costarricense.

Al resto, se los devolvió para que los corrijan antes del 30 de setiembre y puedan aspirar a la contribución estatal, a pesar de que el plazo para entregarlos venció el 2 de junio.

Por disposición constitucional, el Estado financiará los gastos electorales de los partidos que hayan obtenido más del 4 por ciento de los votos válidos emitidos a escala nacional, en la última elección, en 1998.

Se incluye a los inscritos en provincias que alcanzaron ese porcentaje en la zona o lograron elegir al menos un diputado.

Entre los 14 partidos, los gastos totales presentados al TSE suman los ¢10.740.438.200, a pesar de que el monto reservado para liquidar la deuda política de la campaña del 2002 es de ¢7.308 millones. 

Esta última cifra se calculó con base en un 0,19 por ciento del producto interno bruto (PIB), pero el Tribunal deberá ajustarlo a un 0,10 por ciento, debido a la reducción que aprobó el Congreso, en julio.

Para la elección del 3 de febrero próximo, el padrón electoral provisional ya reúne a 2.254.765 de electores, 208.785 más que en 1998 (10,2%). 

Ajustes en marcha

Autoridades de cuatro de los 12 partidos que erraron aseguraron que están revisando sus presupuestos, con el propósito de ajustarlos a los lineamientos fijados por el TSE.

Rolando González, secretario general del PLN, –partido que previó gastos por ¢4.153.695.000– admitió que la información presentada fue insuficiente, pero aclaró que el Tribunal no advirtió sobre la inclusión del rubro de capacitación.

El PLN, además de las correcciones, trabaja en el recorte de su plan de gastos, a solicitud de su candidato, Rolando Araya.

Mientras, Fernán Guardia, tesorero del PUSC, argumentó que su partido sí precisó los gastos por rubros y las fuentes de financiamiento, pero no entregó el acuerdo del presupuesto aprobado por el Comité Ejecutivo Nacional.

El PUSC proyectó gastos por ¢1.800 millones. De este monto, un 80 por ciento será para organización, un 8 por ciento para capacitación y un 12 por ciento para propaganda. 

Agregó que ¢1.500 millones –de los ¢1.800 millones– los financiarán con deuda política y los ¢300 millones restantes con contribuciones y cuotas de militancia.

Wálter Múñoz, candidato del PIN, aclaró que el único rubro que no se incluyó en el presupuesto de su partido fue el de capacitación.

Precisó que el PIN planea gastar ¢1.081 millones, de los cuales –dijo– la mayor parte será para organización y propaganda.

José Merino del Río, secretario general de FD, reconoció los errores. Pero, ni él ni la tesorera, Rosibel Hidalgo, precisaron los montos de rubros específicos. FD entregó un plan por ¢700 millones.

