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TSE pide a partidos reducir sus gastos

• Fonseca teme por fondos de ilícita procedencia

Alexánder Ramírez S y Carlos A. Villalobos  aramirez@nacion.com   cvilla@nacion.com
El Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) llamó ayer a los partidos políticos a gastar menos de lo que legalmente les podría corresponder del aporte estatal para financiar la campaña.

La petición la hizo Óscar Fonseca, presidente del TSE, en la ceremonia oficial de convocatoria a las elecciones nacionales del próximo domingo 3 de febrero.

	Además: 

  Aspirantes y financiamiento 
Noticia relacionada: 

  Cautela en financiación a partidos 

	


En un extenso discurso que pronunció frente a los candidatos presidenciales y los jefes de los supremos poderes del Estado, Fonseca afirmó que el monto de la deuda política aún es alto y demandó austeridad a los partidos.

Precisó que la suma proyectada de la contribución estatal es de casi ¢5.000 millones. 

Es decir –agregó–, ¢1.500 millones más de lo que se pagó a los partidos en 1998.

Pero aclaró que la suma definitiva de la deuda se tendrá cuando el Banco Central les suministre el dato del producto interno bruto (PIB) del año 2000. 

Esto, porque el monto del aporte estatal se calculará sobre el 0,10 por ciento del ¥PIB del año trasanterior a las elecciones (2000).

Las agrupaciones con opción a este financiamiento público serán las que obtengan al menos un 4 por ciento de la votación a escala nacional o las de carácter provincial que saquen ese mismo porcentaje o al menos un diputado.

La definición de los presupuestos de los partidos no está clara. En el caso de Liberación, podría rondar los ¢2.500 millones; la Unidad, ¢1.800 millones; Fuerza Democrática, ¢702 millones, y Movimiento Libertario, ¢100 millones.

Inquietudes

En su intervención, Fonseca argumentó que los candidatos a la presidencia de la República no necesitan gastar "mucho dinero" para darse a conocer ni para proponer su programa de gobierno.

"Si el plan es bueno y atractivo, con poco esfuerzo será valorado por el pueblo", dijo.

Los aspirantes presidenciales de 13 de las 15 agrupaciones políticas inscritas a escala nacional expresaron criterios diversos en torno a la petición del TSE.

Pero, el presidente del Tribunal reiteró sus inquietudes y advirtió sobre las fuentes de financiamiento.

"Otro problema que también preocupa al pueblo, como consecuencia del exceso en los gastos electorales, es que ninguna suma proveniente de la contribución del Estado, por elevada que sea, parece alcanzar, surgiendo de este modo el peligro de caer en las garras tenebrosas del dinero de ilícita procedencia", sostuvo.

A la orden

Mientras, el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, ofreció colaborar con el gobierno que resulte electo en los próximos comicios, para facilitar el cambio de mando, el 8 de mayo del 2002.

Rodríguez aprovechó el acto –en el que se hizo el traspaso de la Fuerza Pública al TSE– para pedirles a los diputados que cumplan con su labor, pese a la apertura de la campaña electoral.

"No creo que haya ninguna justificación para que dejemos de trabajar; todos los que fuimos elegidos por cuatro años debemos trabajar en nuestras tareas y debemos cumplirlas", declaró luego de que concluyó la ceremonia.

Inscripciones y plazos

Para participar en las próximas elecciones, se inscribieron 15 agrupaciones políticas, entre ellas la Coalición Cambio 2000, integrada por el partido Pueblo Unido y Acción Democrática Alajuelense (provincial).

La directora del Registro Civil, Ana Isabel Fernández, explicó que aun cuando Pueblo Unido está inscrito a escala nacional, su candidato será el mismo de Cambio 2000.

En este caso, se trata del exdiputado liberacionista Wálter Coto, quien tendrá que ser ratificado por los órganos de los partidos que componen la alianza.

El 18 de octubre vencerá el período para que los partidos inscriban a sus candidatos a cargos de elección popular.

	LISTA 
El padrón ya casi llega a 2,3 millones. 


Por otra parte, hoy se cerrará el plazo para recibir solicitudes de cédula de identidad o traslados de domicilio que modifiquen el padrón electoral nacional.

A la vez, desde hoy estará prohibida la propaganda del Gobierno relativa a su gestión, excepto aquella que contenga información sobre servicios esenciales, según el Código Electoral.



Aspirantes y financiamiento

Candidatos presidenciales de 13 de los 15 partidos inscritos, tienen criterio dividido sobre el recorte de gastos en campaña

Ottón Solís Fallas, Acción ciudadana
"No solo es posible, sino importantísimo reducir los gastos".

Marvin Calvo Montoya, Alianza Nacional Cristiana
"La deuda se debe reducir, pero afianzando los controles". 

Wálter Coto Molina, Cambio 2000
"No hay voluntad para eso. Se hizo una reducción simbólica".

Vladimir de la Cruz, Fuerza Democrática
"No es posible. Es una frase demagógica del presidente del TSE".

Daniel Reynolds, Patriótico Nacional
"Los dos partidos tradicionales gastan más de la cuenta".

Pablo Galo Angulo, Independiente Obrero
"El presidente del TSE lanzó un mensaje a favor del bipartidismo".Wálter Muñoz, 

Integración Nacional
"Un buen mensaje, como el nuestro, se vende solo".

Rolando Araya, Liberación Nacional
"Se podrá cuando los gobiernos no gasten tanto en publicidad".

Otto Guevara, Movimiento Libertario
"Es inmoral obligar a financiar partidos en que los ticos no creen".

Justo Orozco, Renovación Costarricense
"Si nos ponemos de acuerdo, el dinero se puede invertir mejor".

José Hine García, Rescate Nacional
"Es obligatorio para los partidos reducir el gasto en la campaña".

Abel Pacheco, Unidad Social Cristiana
"La plata es del pueblo, por eso usamos lo menos posible".

Rolando Angulo Z., Unión General
"La reducción de la deuda como la reforma electoral, son prioridad".


