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Inspecciones revelan que 38% de patronos incumple obligación

260 EMPLEADOS DENUNCIAN QUE NO RECIBEN EL SALARIO MÍNIMO
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	Los choferes de buses y conductores de taxis se encuentran entre las ocupaciones a las que se les irrespeta el pago del salario mínimo.


A raíz de la campaña nacional para verificar el cumplimiento de salarios mínimos se han presentado 260 denuncias en que los trabajadores se quejan porque sus patronos les pagan menos, por lo que el Ministerio de Trabajo realiza las investigaciones correspondientes. 

Las denuncias fueron presentadas al servicio de call center (800-Trabajo), en el que se han atendido 3.921 consultas sobre salario mínimo. 

En setiembre anterior el Ministerio de Trabajo arrancó la inspección focalizada para determinar el cumplimiento del pago del salario mínimo y tras la indagación inicial comprobó que que de las 1.948 visitas realizadas, el 38% de los patronos irrespeta dicho pago. 

Las regiones con mayor grado de incumplimiento son el Pacífico Central, que reporta un 81% de irrespeto al pago del salario mínimo, y la Región Central con un 87%. 

En esta primera indagación la Dirección Nacional de Inspección del Ministerio de Trabajo previene a los patronos sobre el incumplimiento incurrido y si la medida persiste se le impondrá una multa. 

Comercio e industria son los sectores que más problemas presentan, consecuente con los lugares y sectores en que se muevan los inspectores. 

Esta primera fase de rastreo e identificación de casos durará un año, una vez finalizada se procederá al estudio de los resultados para definir las demás acciones. 

PREOCUPANTE

Desde el 15 de setiembre el Ministerio de Trabajo comenzó con la campaña para aumentar la cantidad de empleados que reciban el salario mínimo, pues según datos del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), existen 308 mil trabajadores que representan el 30% de los empleados del sector privado, el 57,2% menores de 35 años que, pese a trabajar, no recibe el salario mínimo. 

Según datos del INEC, la Región Huetar Atlántica ocupa el segundo lugar de incumplimiento de pago, pues suma 44.019 trabajadores afectados; seguida por la Brunca con 26.446; la Huetar Norte con 24.282; la Chorotega con 24.091 y la Pacífico Central con 20.127. 

Desde el punto de vista de empresas, las micro y pequeñas de menos de 5 trabajadores son las mayores incumplidoras del pago del salario mínimo. Éstas cuentan con casi 130 mil afectados en total. El segundo lugar es ocupado por aquellas compañías que tienen 20 o más trabajadores, pues hay 96.472 perjudicados. 

En cuanto a ocupaciones se refiere, a los que más se les afecta son los peones agropecuarios, vendedores y demostradores de tiendas y almacenes, empleadas domésticas, vigilantes, cocineros, conductores de taxis y autobuses, cajeros y ayudantes de mecánicos.

