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Plazas en radiocomunicaciones y servicios
26 por ciento de patronos dará empleo 
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El 26 por ciento de los patronos contratarán nuevo personal el próximo año, según una encuesta sobre expectativas de empleo hecha por la compañía Manpower.

De acuerdo con este estudio, el ritmo de contratación se mantendrá “estable” durante los primeros tres meses del próximo año.

Pese a ello, Julio Méndez, gerente para Costa Rica de la firma, advirtió que la “tendencia neta” de empleo es menor a la que registraron durante el primer trimestre de 2010.

“Las intenciones de contratación de los empleadores en construcción han disminuido considerablemente a raíz de la conclusión de los trabajos en la carretera Interamericana”, afirmó.

En contraste el estudio, hecho mediante entrevistas a 620 empresarios, reveló que habrá trabajos adicionales en áreas como transportes y comunicaciones, especialmente en sectores que participan en la telefonía celular.

También esperan nuevas plazas en servicios y comercio, sobre todo con la expansión de nuevas cadenas de comida rápida, precisaron los expertos.

Algunos despidos 
No todo son buenas noticias. El 6 por ciento de los empresarios encuestados fueron claros en que posiblemente despedirán a cierta cantidad de trabajadores.

Aunque no revelaron las razones, se trata usualmente de compañías que no se han consolidado en el mercado nacional, o bien, no obtuvieron los ingresos anuales que se habían propuesto.

Manpower anunció que el 67 por ciento de los patronos no espera cambios en sus planillas, lo cual fue calificado como “bueno” por Méndez, pues “no se habla de despidos”. Según informes de la Encuesta Nacional de Hogares, del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), 21,6 por ciento de los hogares del país vive en pobreza, mientras que 6,4 por ciento se encuentra en pobreza extrema. El año anterior, era de un 21,3 por ciento y un 6 por ciento en cada uno, respectivamente.

