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350 EMPLEOS EN CONSTRUCCIÓN DEL NUEVO CENTRO DE OFICINAS
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La construcción del Escazú Corporate Center, un moderno edificio de oficinas de once pisos y que estará ubicado a un costado del Centro Comercial Multiplaza, generará 350 empleos directos durante el tiempo de su construcción. 

El Centro Corporativo, que formará parte de un complejo que integra el Hotel Real Intercontinental y el Centro Corporativo Plaza Roble, contempla un área total de 20.400 metros cuadrados en once niveles, cinco de ellos destinados para estacionamientos y 6 para uso de oficinas. 

“La construcción de este nuevo centro corporativo demuestra la confianza que ha depositado Grupo Roble en Costa Rica, desarrollando proyectos inmobiliarios, en tiempos de contracción económica, que permitirán a la zona de Escazú contar con mayor plusvalía y atractivo para las grandes empresas, además de generar puestos de trabajo fijo durante la construcción de la obra, indicó Ricardo Poma, presidente de Grupo Poma. 

La actividad contó con la asistencia de la presidenta de la República, Laura Chinchilla, quien colocó la primera piedra del nuevo Escazú Corporate Center, uno de los proyectos inmobiliarios más importantes del Grupo Roble. 

“Con esta construcción, Grupo Roble demuestra una vez más que es una empresa que tiene confianza, no solo en el presente, sino también en el futuro de Costa Rica. Esta inversión en un centro corporativo de altos estándares de calidad, mejorará nuestro desarrollo económico y generará mayores oportunidades de empleo”, manifestó la Presidenta. 

