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6% de las empresas disminuirían sus planillas en el segundo trimestre del año
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Ana Ga​brie​la Cha​ve​rri, ge​ren​te de Man​po​wer Costa Rica, in​for​mó sobre la dis​mi​nu​ción en el em​pleo. CRH.

Un 6% de las em​pre​sas cos​ta​rri​cen​ses dis​mi​nui​rían sus pla​ni​llas en el se​gun​do tri​mes​tre del año, pro​nos​ti​có este mar​tes la firma con​sul​to​ra Man​po​wer.

La cifra pro​vie​ne de una en​tre​vis​ta a to​ma​do​res de de​ci​sio​nes sobre re​cur​sos hu​ma​nos. En Costa Rica la mues​tra es de 620 em​pre​sas de todos los sec​to​res pro​duc​ti​vos y zonas del país.

De acuer​do con los datos de la con​sul​to​ra, un 76% de las em​pre​sas afir​mó que man​ten​dría la com​po​si​ción de su pla​ni​lla du​ran​te el mismo pe​rio​do, y sólo un 17% con​tra​ta​rá más per​so​nal.

Aun​que la ten​den​cia es po​si​ti​va (más con​tra​ta​cio​nes que des​pi​dos), el cre​ci​mien​to del em​pleo no es en gran​des mag​ni​tu​des.

“Hay una des​ace​le​ra​ción en el em​pleo. No se está de​jan​do de con​tra​tar pero se está con​tra​tan​do menos”, ex​pli​có Ana Ga​brie​la Cha​ve​rri, ge​ren​te de Man​po​wer Costa Rica.

Esta en​cues​ta, de tipo pre​dic​ti​va, mide las ex​pec​ta​ti​vas de los em​plea​do​res sobre su dis​po​si​ción a con​tra​tar.

Según la en​cues​ta, todas las pro​vin​cias, a ex​cep​ción de Gua​na​cas​te, pre​sen​tan pre​sen​tan una dis​po​si​ción a con​tra​tar mayor que a pres​cin​dir de sus em​plea​dos.

Esta con​sul​ta so​la​men​te es​ti​ma la pro​pen​sión a con​tra​tar o des​pe​dir per​so​nal, pero no cuan​ti​fi​ca la can​ti​dad de em​pleos que se crean o se des​tru​yen por cada em​pre​sa.
