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Campaña de salarios aún está verde 

Ministra de Trabajo valora aplicar política de pago mínimo durante todo el gobierno de Chinchilla
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Para Sandra Piszk, ministra de Trabajo, la campaña para promover el cumplimiento de salarios mínimos está reduciendo paulatinamente el porcentaje de infracciones detectadas por los inspectores de trabajo.

Sin embargo, es prematuro sacar esas conclusiones y Piszk lo acepta, pero si sigue la actual tendencia, según ella, las cosas pueden mejorar incluso desde la etapa inicial de esta política.

El optimismo oficialista es tal que, según la Ministra, la campaña para bajar el irrespeto del salario mínimo se podría extender por todo el gobierno de Laura Chinchilla.

Los números con los que se defiende la Ministra son simples y aún no se publican. Por ahora, lo que se ha difundido es el informe de noviembre.

Desde agosto, cuando inició la campaña, y hasta el 9 de diciembre, el Ministerio de Trabajo había realizado 4.854 inspecciones laborales, buscando infractores por impago del salario mínimo.

Entre esas inspecciones, el 40% (1.966) llevó a que se detectara irrespeto al salario mínimo, según cifras oficiales.

El dato no indica mejorías, pues en estudios previos a la campaña, ese es el porcentaje que se ha registrado, lo que muestra que la iniciativa no ha traído efectos concretos.

Sin embargo, el hilo de esperanza del Gobierno está en que entre 528 segundas visitas ejecutadas entre los incumplientes en cuatro meses, 439 patronos se alinearon a lo que exige la ley: un sólido 83%.

Al final, siempre quedan infractores empecinados en la ilegalidad: 47 patronos ya habrían sido denunciados en los tribunales de justicia, según el Ministerio.

Sin embargo, Piszk guarda la premisa de que la campaña, con el tiempo, va a tener efectos sobre el incumplimiento si se mantiene la respuesta en las segundas visitas de los inspectores.

Según el programa Estado de la Nación, si en el país se respetaran los salarios mínimos, la pobreza bajaría 6,6% puntos porcentuales.

Además, según un reciente estudio del Ministerio de Trabajo, que sustenta la campaña gubernamental, existen alrededor de 70.000 personas que ganan apenas un 10% más del salario mínimo permitido en el mercado laboral.

¿Será tan bueno?

“Creo que las inspecciones de trabajo no deben ser represivas, sino más bien preventivas y educativas”. 

Marco Durante, abogado laboralista, BDS Asesores 

“Prefiero ser reservada, pero el incumplimiento va bajando en las segundas visitas de inspección”. Sandra Piszk, ministra de Trabajo 

“El objetivo de la campaña no ha sido, por lo menos en esta primera etapa, disminuir el incumplimiento”. Frankling Benavides, secretario adjunto de Afumitra 
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lnspecciones laborales se realizaron del 6 de agosto al 9 de diciembre, según Sandra Piszk

1.966

Número de firmas que han mostrado incumplimiento. Se realizaron 528 segundas visitas.

439

Empresas que mostraron infracciones se legalizaron. 47 de esos casos se llevaron tribunales.

Ese optimista punto de vista oficial se ve matizado por el secretario general adjunto de la Asociación de Funcionarios del Ministerio de Trabajo y, a su vez, jefe de la Dirección Nacional de Inspección de Trabajo (precisamente el órgano encargado de ejecutar la campaña), Franklin Benavides.

Según él, el trabajo ha sido exitoso, pues el objetivo es “posicionar el tema del cumplimiento del salario mínimo ante la opinión pública”, lo cual ya se habría logrado, indicó.

Eso sí, advierte Benavides, “el objetivo de la campaña no ha sido, por lo menos en esta primera etapa, disminuir el incumplimiento patronal, cosa que implica algo más que una acción de tipo inspectivo”.

Ese es uno de los puntos en el que Sandra Piszk y Benavides no concuerdan, pues la Ministra asegura que la campaña sí pretende bajar el incumplimiento desde que comenzó.

Priorizar ante la necesidad

El otro aspecto en que disienten ambos funcionarios es en si tal campaña de inspecciones de oficio, focalizada en el pago mínimo dejando de lado la fiscalización de otros derechos, puede implicar el descuido por el respeto a las demás garantías.

Para Benavides, la focalización de esfuerzos tiene sentido ante la carencia “estructural” de recursos , pero “si se continuara indefinidamente la acción focalizada en salarios mínimos, se podría ver afectada la tutela de otros derechos, y por eso la campaña debería tener carácter intermitente”, dice.

Pese a ello, Sandra Piszk, valora aplicar la campaña por los próximos tres años y descarta la violación de otros derechos porque se siguen atendiendo todas las denuncias.

Entre las carencias evidentes está que el país cuenta con 101 inspectores de trabajo: la misma cantidad que hace una década.

La Organización Internacional del Trabajo advirtió al país sobre la necesidad de aumentar el número de inspecciones realizadas a nivel nacional.

Según reportes oficiales del 2009, la cobertura es de solo 6% de las empresas. Por el momento, no se tienen los reportes oficiales del 2010.

Marco Durante, especialista en derecho laboral de la firma BDS Asesores, consideró que el enfoque del Ministerio de Trabajo es el adecuado y aseguró que la focalización es una de las potestades de tal órgano.

Sin embargo, el abogado advirtió que “las inspecciones de trabajo no deben ser represivas, sino más bien preventivas y educativas, para que el cumplimiento no sea temporal, sino permanente”.

A noviembre

Algunos aspectos sobre el informe de la campaña a noviembre. 

Casos: En la fase inicial de la campaña se han realizado 4.210 inspecciones enfocadas en el cumplimiento de salarios mínimos. 

Aclaración: Esa información se basa en el sistema electrónico de la Dirección de Inspección, y excluye alrededor de 1.000 casos. 

40%: Los datos muestran que casi cuatro de cada 10 empresas incumplen con el pago del salario mínimo. 

Foco: La Región Central es la que muestra mayor incumplimiento, con un 50% de establecimientos con infracción por salarios. 

Mejor: La región del país donde las cifras son mejores, con un 24% de incumplimiento, es la Huetar Atlántica. 

