Enlace: http://www.diarioextra.com/2010/diciembre/22/nacionales05.php
Gobierno y Ministerio de Trabajo anunciaron publicación de decreto

CINCO MIL INTERINOS TENDRÁN PROPIEDAD
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	Decenas de empleados públicos interinos marcharon hace unos días hasta Casa Presidencial para solicitar que se les otorgue una plaza en propiedad.


Un grupo de cinco mil trabajadores interinos del Poder Ejecutivo, sobre todo del Ministerio de Educación Pública (MEP), el Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) y el Ministerio de Hacienda, tendrán asegurada su estabilidad laboral muy pronto. 

El ministro de la Presidencia, Marco Vargas, y la ministra de Trabajo, Sandra Piszk, anunciaron ayer que en los próximos días se publicará un decreto que reformará el artículo 11 del Estatuto de Servicio Civil, lo que solucionará el problema que enfrentan estos funcionarios, algunos de ellos desde hace 12 años. 

“El gobierno se siente muy complacido de haber logrado un acuerdo para decretar por el lapso de un año, un procedimiento especial pendiente a solucionar la situación de cerca de un 13% de los trabajadores del gobierno central que se encuentra en la condición de interinazgo”, expresó. 

Piszk aclaró que esta medida no significará ninguna erogación de índole fiscal, porque no significa la creación de nuevas plazas, sino que beneficiará a los funcionarios interinos que se encuentran cubriendo plazas vacantes, no en propiedad. 

El secretario general de la Asociación Nacional de Empleados Públicos (ANEP), Albino Vargas, mostró su satisfacción por lo que aseguró ha sido una gran lucha sindical. 

“Nos sentimos muy contentos con el anuncio y reconocemos la voluntad política de la presidenta de la República, Laura Chinchilla, y la ministra de Trabajo, Sandra Piszk. Este decreto traerá felicidad y tranquilidad a más de cinco mil familias costarricenses”, expresó.

