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• Situación en turismo está crítica
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La situación que vive el turismo por el tipo de cambio del dólar tiene muy preocupados a los empresarios del sector porque si la situación sigue así, en tres meses van a tener que empezar con el despido de personal, además de tener que incrementar las tarifas y reducir los empleos indirectos. 

En conferencia de prensa el gremio aduce un encarecimiento de los costos operativos, incluidos servicios básicos y salarios mínimos en un 32% y 46%, respectivamente, pues se está teniendo ingresos de 2006 con gastos de 2010. 

Lo anterior se debe a la disminución del 15% en el tipo de cambio del dólar respecto al colón en los últimos 12 meses, lo que lo acerca a los índices registrados en 2006. 

“En el contexto actual el perfil del turista se orienta a un modelo más conservador, gastando un 11% menos en relación con el periodo anterior a la crisis, por lo que la apreciación de la moneda nacional convierte al país en un destino más caro para el turista, el cual podría inclinarse por opciones más accesibles a su presupuesto, lo que encarecería la oferta turística de Costa Rica”, indicó Juan Carlos Ramos, presidente de la Cámara Nacional de Turismo (Canatur). 

Ramos argumentó que “pese a que el crecimiento estimado para el 2010 es de un 9%, el gasto promedio por turista y la duración de la estadía han disminuido”. 

En caso de que la situación se mantenga no solo se verán afectados los 150 mil empleados directos del sector turístico sino también los 500 mil indirectos porque empezará a verse reducción de personal y en algunos casos el cierre de las empresas. 


DIÁLOGO CON EL GOBIERNO 

Debido a la problemática causada por el comportamiento del tipo de cambio en el sector turístico, el cual generó más de $1.100 millones en divisas durante el primer semestre de 2010, Canatur solicita al gobierno y el Banco Central que tomen cartas en el asunto ante los efectos negativos que el tipo de cambio provoca en los sectores productivos, específicamente en el turismo, el cual ya había recibido un duro impacto con los efectos de la recesión mundial. 

“Se deben implementar seguros cambiarios con el fin de diversificar y transferir el riesgo de posibles fluctuaciones en el tipo de cambio, además de buscar mercados eficientes en las coberturas cambiarias accesibles para empresarios que dependan del valor de la divisa”, concluyó Ramos.    
