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	• Portillos legales son una bomba de tiempo
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Fernando Herrero, ministro de Hacienda, dijo ayer en la Comisión de Asuntos Hacendarios que los salarios están presionando mucho el gasto público.

El Poder Ejecutivo analiza hacer cambios en la estructura salarial del sector público, pues a como está es una bomba de tiempo a punto de estallar, tal como ocurrió con la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS). 

Fernando Herrero, ministro de Hacienda, dijo ayer a su salida de la Comisión de Asuntos Hacendarios de la Asamblea Legislativa que es un tema complejo al que hay que entrarle. 

Herrero dio a entender que de nada valió la reforma al Régimen del Servicio Civil que implicó el aumento salarial de ¢342 mil a ¢574 mil aplicada durante la administración Arias Sánchez, ya que instituciones como la Asamblea Legislativa procedieron a hacer su propio ajuste y esto desbalanceó de nuevo el sistema. 

“El sistema volvió a estar como estaba porque los demás se subieron el salario para quedar por encima de los otros. Esto es un problema institucional que debemos enfrentar globalmente y no individualmente, pero involucra a los tres poderes del Estado. Los salarios son una bomba en explosión”, declaró Herrero, quien agregó que de darse un cambio afectaría a las nuevas generaciones, pues se deben respetar los derechos adquiridos.

DOBLE DISCURSO Y PLANILAS PARALELAS 

Para Luis Fishman, presidente de la Comisión de Hacendarios, la queja del aumento en los salarios y plazas del sector público podrían parecer un doble discurso del gobierno si se toma en cuenta que las planillas paralelas presentan un incremento del 423%, según un documento de la Contraloría General de la República. 

Para 2011 se presupuestaron ¢433.492 millones para el pago de la Partida de Gastos de Gestión y Apoyo, también conocidas como consultorías. Sin embargo Herrero restó importancia argumentando que como en la empresa privada, el sector público también requiere contratar personal externo para una buena gestión. 

¿RENTA MUNDIAL VIABLE?

De acuerdo con el Ministro de Hacienda, es viable introducir la renta mundial dentro del proyecto de reforma fiscal, siempre y cuando sea una propuesta similar a la incluida en la iniciativa vista durante la administración Pacheco. 

En ese sentido lo que se buscaría es gravar los ingresos que vuelven al país, pues no existe capacidad para hacerlo de manera diferente. 


