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MANDATARIO INSPECCIONÓ ESTE DOMINGO AVANCE DE LAS OBRAS, PESE A MANIFESTACIÓN DE OPOSITORES

Empleo y dinamizacion de la economía, augura Presidente para Limón y el país con construcción de nuevo puerto

· Con esta obra el gobierno espera que Costa Rica abandone el puesto 14 de movimientos de mercancías en Latinoamérica

· Sindicato de Japdeva paralizó operación de muelle de JAPDEVA en señal de protesta
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Hoy el pre​si​den​te Luis Gui​ller​mo Solís en APM Ter​mi​nals donde se desa​rro​lla​rá la nueva Ter​mi​nal de Con​te​ne​do​res de Moín. CRH.

Moín, Limón.- El pre​si​den​te de la Re​pú​bli​ca, Luis Gui​ller​mo Solís dijo que la cons​truc​ción y ope​ra​ción del nuevo puer​to de Moín ge​ne​ra​rá em​pleo en Limón y di​na​mis​mo en la eco​no​mía local y na​cio​nal.

Este do​min​go el man​da​ta​rio ins​pec​cio​nó el avan​ce del pri​mer mes de cons​truc​ción de la nueva ter​mi​nal por​tua​ria, a cargo de la firma ho​lan​de​sa APM Ter​mi​nals.

Solís des​cri​bió al em​pleo como el cen​tro de su es​tra​te​gia de cre​ci​mien​to y me​jo​ra​mien​to eco​nó​mi​co.

De mo​men​to APM Ter​mi​nals ha re​ci​bi​do 3.900 so​li​ci​tu​des de tra​ba​jo en los úl​ti​mos 40 días.

Para los pri​me​ros seis meses la em​pre​sa con​tra​ta​rá a 350 per​so​nas, nú​me​ro que se po​dría du​pli​car a fi​na​les de 2015. En dos años la ofer​ta la​bo​ral sería de 1.000 pla​zas.

La Ter​mi​nal de Con​te​ne​do​res de Moín ten​drá una in​ver​sión de $1.000 mi​llo​nes.

El plan con​tem​pla la cons​truc​ción de una isla ar​ti​fi​cial de 80 hec​tá​reas a 500 me​tros mar aden​tro. Aquí se ubi​ca​rán 9 grúas de mue​lle y 39 grúas de patio de alta tec​no​lo​gía.

Ade​más se le​van​ta​rá un rom​peo​las de 2.430 me​tros y un mue​lle de 1.500 me​tros con cinco pues​tos de atra​que. En este mismo sitio se le​van​ta​rán al​gu​nos edi​fi​cios ad​mi​nis​tra​ti​vos, áreas para ma​ne​jo de con​te​ne​do​res secos y de re​fri​ge​ra​ción y ta​lle​res.

Cuan​do entré en fun​cio​na​mien​to podrá aten​der bar​cos de hasta 8.500 con​te​ne​do​res. Lo hará los 365 días del año du​ran​te las 24 horas de cada día, se es​ti​ma que ten​drá la ca​pa​ci​dad de ope​rar 5 bar​cos a la vez con tiem​po de des​car​ga menor a 7 horas.

Con esta obra el go​bierno es​pe​ra que Costa Rica aban​do​ne el pues​to 14 de mo​vi​mien​tos de mer​can​cías en La​ti​noa​mé​ri​ca, de acuer​do con el Ín​di​ce de Com​pe​ti​ti​vi​dad 2013-2014 del Foro Eco​nó​mi​co Mun​dial.

Solís aña​dió que la cons​truc​ción ge​ne​ra​rá ade​más más opor​tu​ni​da​des de in​ver​sión en Limón, en el ám​bi​to de la edu​ca​ción, salud , ser​vi​cios y sec​tor in​mo​bi​la​rio.

Gi​gan​te de los puer​tos

APM Ter​mi​nals es una em​pre​sa ho​lan​de​sa con am​plia tra​yec​to​ria en la cons​truc​ción y ope​ra​ción de puer​tos.

La firma se con​so​li​dó hace 50 años y tiene pre​sen​cia 63 paí​ses, donde opera 186 puer​tos con 20.400 co​la​bo​ra​do​res en cinco con​ti​nen​tes.

El in​gre​so a las obras es​tu​vo pre​ce​di​do por mo​vi​mien​tos depro​tes​tas y el anun​cio de la pa​ra​li​za​ción de tra​ba​jos en Moín.
