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Número de trabajadores con seguro de salud

Empleo formal da señales de recuperación desde octubre 
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 En algunos sectores crece un poco, mientras en otros cae menos
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 Empresarios confirman mejoría, pero todavía siguen cautelosos

Patricia Leitón | pleiton@nacion.com
El empleo formal –uno de los sectores más golpeados con la crisis económica– comenzó a dar señales de recuperación desde octubre del año pasado. Tal tendencia la muestran los datos del número de trabajadores con seguro de salud de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS) y lo confirman las versiones de los empresarios.

La medición que se hizo fue obtener, para cada mes, el número promedio de trabajadores asegurados en los últimos 12 meses. Por ejemplo, el dato de diciembre es la suma de los servidores registrados entre enero y diciembre, y dividos entre 12 (1.380.000). Luego, el resultado de cada mes se dividió entre el del mes anterior y dicha variación se proyectó a un año. El objetivo es reducir la estacionalidad.

El resultado de diciembre fue 1,4%, el cual, aunque es pequeño, refuerza un cambio en las tendencias del empleo. Desde inicios del 2008, el empleo comenzó a deteriorarse hasta caer en reducciones a mediados del 2009, según esta medida.

No obstante, desde octubre del 2009 las disminuciones han sido cada vez menores y el crecimiento se asomó en diciembre. Mejora en varios sectores. Las señales de recuperación llegan a varios sectores.

Uno de ellos es el comercio, actividad que más empleos formales genera. La variación mensual anualizada del número de trabajadores de este sector muestra un leve crecimiento desde octubre pasado. “En el sector comercial hay optimismo, la situación empieza a cambiar”, comentó Francisco Llobet, quien es vicepresidente de la Cámara de Comercio.

También en agricultura, que es el tercer sector más importante en empleo formal después de la administración pública, se registró en la medición mencionada de diciembre un leve aumento, luego de nueve meses de caídas. En dos de los sectores más golpeados por la crisis –la industria y la construcción– todavía el empleo no crece, pero al menos cae menos. La industria es el sector más grande en producción (representa casi una quinta parte del total) y uno de los que muestra mayor recuperación tras la crisis.

Algunos mejor que otros. José Salas, asesor en desarrollo de capital humano de la Cámara de Industrias, declaró que desde octubre del 2009 ven una tendencia más positiva en el empleo en este sector. La recuperación se centra en los sectores de metalmécanica, plásticos y equipo médico.

El empleo en esta última rama siguió creciendo durante la crisis y precisamente ayer la Coalición de Iniciativas para el Desarrollo (Cinde) informó de que una nueva empresa de este sector, Moog Medical Devices, inauguró una planta de producción que generará 250 empleos durante el 2010. El sector que todavía sigue deprimido es el textil, señaló Salas.

No fue posible obtener opinión de la Cámara de la Construcción. Shirley Saborío, directora ejecutiva de la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep), confirmó que efectivamente se han dejado de perder empleos, “pero la pregunta es si vamos a crecer y a qué ritmo. Con las crisis, el empleo es lo primero en caer y lo último en repuntar, y además depende de la velocidad de recuperación de nuestros socios”. La funcionaria añadió que prefiere esperar más resultados.
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Una de las formas de evaluar el empleo

Los datos utilizados son el número de trabajadores en el seguro de salud de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS).Los trabajadores asegurados representan cerca del 70% del total de servidores. De las cifras de la Caja no se pueden obtener conclusiones sobre desempleo, pues este surge cuando un trabajador busca trabajo y no lo consigue, y eso lo mide el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) con la Encuesta de Hogares que realiza en julio de cada año. 

José Salas, asesor en desarrollo de capital humano de la Cámara de Industrias, explicó que las cifras de la Caja sirven para ver tendencias, pero hay que tener cuidado con los datos puntuales. La razón es que algunos trabajadores pueden dejar de trabajar en un sector, pero siguen cotizando para la seguridad social como trabajadores independientes, a pesar de no tener empleo, para no perder la pensión. Este año, el Instituto Nacional de Estadística y Censos comenzará a realizar encuestas periódicas de empleo y ya no una sola al año.




