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Número de trabajadores con seguro de salud

Empleo formal experimenta una leve recuperación

· 26.507 puestos en último año; aumento es sostenido desde setiembre

· Comercio crece; industria y construcción decrecen menos


Patricia Leitón pleiton@nacion.com  

El empleo formal mostró una leve recuperación en diciembre, enero y febrero, según el número de trabajadores con seguro de salud de la Caja Costarricense del Seguro Social.
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Por sectores, el comercio crece desde octubre y la industria y la construcción, dos muy golpeados por la crisis, por ahora decrecen menos. 

La medición que se hizo fue obtener, para cada mes, el número promedio de trabajadores asegurados en los últimos 12 meses. 

Por ejemplo, el dato de febrero es la suma de los servidores registrados entre marzo del 2009 y febrero del 2010, y dividido entre 12 (1.384.000). 

Luego, el resultado de cada mes se dividió entre el del mes anterior y dicha variación se proyectó a un año.

El objetivo es reducir los cambios que obedecen a factores estacionales. 

El resultado de diciembre fue un 1,4%; el de enero un 1,5% y en febrero un 1,9%.

El Observatorio del Mercado laboral de la Dirección General de Planificación del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social coincide en que hay una recuperación del empleo, al utilizar otro tipo de mediciones.

“Efectivamente, la planilla total del país cuenta con un adicional de 26.507 puestos en comparación a hace un año. Además, el sector privado ha mostrado un crecimiento sostenido desde setiembre del año pasado, evidenciando un mayor dinamismo en el sector productivo”, señala este observatorio en su boletín de marzo. 

El empleo fue uno de los sectores más golpeados por la crisis económica.

Según la Encuesta de Hogares, el desempleo aumentó del 4,9% en julio del 2008 al 7,8% en julio del año pasado. 

Las cifras de la Caja solo incluye a los trabajadores asegurados, mientras que las de la Encuesta de Hogares a todos.

Según los datos de la Caja, desde inicios del 2008, el empleo comenzó a deteriorarse hasta caer en reducciones a partir de julio del 2009, según la medición indicada.

A partir de octubre, el empleo comenzó a caer menos y en los últimos tres ya crece. Sector público de primero. Por sector, “la Administración Pública y defensa”, que ha registrado un crecimiento constante en los últimos cuatro años, pasó a ocupar en febrero el primer lugar en generación de empleo con 191.906 trabajadores (13,58% del total).

Este rubro incluye a las actividades de la Administración Pública en general, de defensa y a los trabajadores de las entidades que ofrecen planes de seguridad social de afiliación obligatoria.

El aumento en el empleo público ayudó a amortiguar la caída en el empleo privado durante la crisis.

El segundo sector que más empleo genera es el comercio, con 191.831 empleados registrados en febrero (13,57% del total).

El empleo en el comercio se desaceleró fuertemente durante la crisis, pero desde octubre muestra un crecimiento hasta febrero, según la medición señalada. 

La agricultura, el tercer sector con más trabajadores asegurados, ha tenido un leve aumento en los últimos tres meses, después de caer por nueve meses consecutivos.

Dos de los sectores de empleo más golpeados por la crisis fueron la industria, que decrece menos desde mayo del 2009, y la construcción, que baja menos desde setiembre del 2009. 

Encuestas de empleo

Pronto habrá más mediciones

Las cifras de la Caja Costarricense de Seguro Social son solo registros sobre el número de trabajadores asegurados, no son estadísticas formales de empleo y solo cubren una parte de la fuerza laboral. Sin embargo, son una de las pocas fuentes mensuales disponibles.

A partir del segundo semestre de este año, el Instituto Nacional de Estadística y Censos comenzará a realizar mediciones continuas de empleo y desempleo y dará resultados cada trimestre. Actualmente el Instituto hace solo una medición de empleo y desempleo en julio de cada año. En julio del 2009 el Instituto registró una población total ocupada de 1.955.507 personas, mientras en ese mismo mes en la Caja se registraron 1.372.515 asegurados, lo cual indica que cerca de un 30% de los trabajadores no tienen seguro.FUENTE: Archivo de La Nación.
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Mejor comportamiento en varios sectores.
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