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Empleo regresa al sector privado 

Solo en los dos primeros meses del 2010 generó 16.528 puestos formales

Mario Bermúdez Vives
El sector privado vuelve a carburar en el 2010 como generador de puestos, luego de un oxidado 2009 que le hizo perder unos 20.000 empleos. Solo en los dos primeros meses del 2010 habría logrado generar unos 16.528 puestos formales, según los datos de asegurados de la Caja Costarricense de Seguro Social. Sin embargo, representantes privados advierten que las expectativas positivas de enero tuvieron que ajustarse luego de un febrero positivo, pero menos alegre. 

En efecto, tras crecer unos 10.393 puestos en enero, la cifra se enfrió a 6.135 en febrero.

El elemento alentador es que en ambos meses, el 80% de los nuevos trabajos corresponden al sector privado, en contraste con la tendencia que marcó la mayoría del 2009, con un sector público conteniendo la caída en el balance final. 

El empleo en el 2010

Según una evaluación de la Cámara de Industrias, una proyección conservadora es que este año se crearán 12.000 empleos en el sector privado, sin contar las zonas francas, afirmó José Salas, asesor en desarrollo de capital humano. A eso se debe sumar un cálculo de Cinde, quien estima que las zonas francas deberán aportar 6.000 empleos en el 2010.

La Cámara de Comercio estima que un 29% de las empresas generarán más empleos, lo que debía traducirse en unas 4.000 plazas. En tanto, proyecciones de la Cámara de Turismo reportan que un 20% de las organizaciones del sector esperan un aumento de la planilla para el primer trimestre.

Sin embargo, febrero obligó a revisar expectativas. “Empezamos muy motivados en enero, los resultados correspondían a los pronósticos de una recuperación en el 2010, pero en febrero se dio un bajonazo”, dijo Melvin Sánchez, funcionario de la oficina de Recursos Humanos del Hotel Radisson.

Una situación similar se presentó en la construcción, otro de los sectores que empezó con fuerza el 2010, luego de un 2009 de cimientos débiles. “Sentimos una reactivación tenue. Mejor que el 2009, pero no es para echar las campanas al vuelo: nos permite ocupar a personal que uno sostenía porque era especializado”, explicó Víctor Acón, de la constructora Van Der Laat.

Observando las señales

12.000

Proyección de nuevos empleos para el 2010, de acuerdo con la Cámara de Industrias.

6.000

Plazas que las zonas francas podrían aportar en este año, según proyecciones de Cinde.

4.000

Empleos que la Cámara de Comercio estima se crearán en el sector.

80%

Porción que representó el sector privado en la creación de plazas, en enero y febrero.

A pesar de eso, se registran síntomas totalmente diferentes de lo padecido en el 2009.

En ese periodo, diez de los 18 sectores registraron pérdida de empleos formales en el sector privado, encabezados por los 14.000 de la construcción. 

Para los dos primeros meses del 2010, solo dos sectores, intermediación financiera y organizaciones extraterritoriales, mantienen la tendencia negativa, y de manera más controlada que en el 2009.

Aunque apenas es el inicio del año, es clara la tendencia de recuperación: resaltan los casos de la industria y la agricultura. Sin embargo, el llamado a la prudencia también se concreta en la desaceleración de otros actores que en el pasado mostraron un paso más acelerado y permitieron que, al final del 2009, el resultado neto fue la creación de 7.000 empleos. El más evidente de los cambios es la desaceleración del sector público, pero también se mostraron ajustes en la esfera privada.

Algunos sectores mantienen el paso del 2009, como lo es el sector inmobiliario. Al respecto, Bernardino Bravo, presidente de la Cámara de Propietarios  de Bienes Inmuebles, comentó que han percibido una mejora lenta, pero continua. “Si la economía se mantiene así, nuestro sector podrá generar bastantes empleos”, expresó. También José Francisco Barquero, presidente de la Cámara de Corredores, manifestó que hay señales positivas, como la reactivación del desarrollo urbanístico, la actividad que genera más puestos.

Otra actividad con importantes movimientos fue la educativa, pero Alexánder Ovares, presidente de la Asociación Nacional de Educadores (ANDE), resaltó que en el ámbito privado se dan muchas contrataciones y despidos, por ser la modalidad de organización de las entidades al final de cada cuatrimestre.

Mantener la alerta

Los dirigentes de los diferentes sectores advirtieron que las señales apuntan a una reactivación de todos los sectores, pero todavía se requerirá de cautela. Otros resaltaron que el principal factor en este proceso es la recuperación de la economía estadounidense, por su influencia sobre la costarricense. En este aspecto, todavía hay luces amarillas. Aunque el Congreso de Estados Unidos aprobó un paquete de $18.000 millones para crear empleos, la Casa Blanca estima que el desempleo todavía superará el 9% en este año. Este panorama obligará a todos los sectores productivos a mantenerse alertas, para no perder el terreno que están recuperando tras la caída del 2009.
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Otros sectores varfan el ritmo que presentaron en el 2009 Actividades golpeadas el afio pasado empiezan a mejorar.
Sector 2009 Ene.y Feb., 2010 Sector 2009 Ene.y Feb., 2010
Actividades inmobiliarias 8979 2.502 Construccion 14220 1888
Otras actividades de servicios 2.085 106 Industria 5911 2.848
Servicios de ensefianza 841 1120 Agricultura y pesca -3.564 5925
Servi e salud 784 326 Administracion publica y defensa 1199 16
Comercio 563 351 Transporte, almacenamiento. comunicaciones 1142 739
Minas y canteras 142 10 Hoteles y restaurantes 787 518
Organizaciones extraterritoriales 57 9 Hogares privados con servicio doméstico 432 10
Intermediacion financiera 182 66 Electricidad y agua 357 50
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