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Empleos escasean y sobran calles destruidas en Liberia

· Alto desempleo contrasta con desarrollo turístico y agrícola de la zona

· Municipalidad liberiana está en puesto 77 de 81 en gestión financiera

Ingrid Moralesy Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com -- 20/11/2010 

Liberia es la capital de una rica zona turística, agrícola y ganadera, pero esta ciudad y la región se distinguen por su desempleo, la mala infraestructura para uso local y la alta incidencia de la pobreza.
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La tasa de desempleo abierto de la región Chorotega está en 10,1%, mientras la nacional es del 7,8%, según la última Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples, que realiza el Instituto Nacional de Estadística y Censos.

Esa encuesta encontró, además, que en la región Chorotega un total de 94.451 habitantes (un 29%) está debajo de la línea de pobreza. Esto significa que no pueden satisfacer al menos una de sus necesidades básicas (salud, techo, educación y alimento).

En la Ciudad Blanca, como se denomina a la capital guanacasteca, no es extraño encontrar, entonces, que en una reunión de 10 mujeres siete pidan con prioridad encontrar empleo para ellas o un familiar cercano, según informaron los dirigentes locales.

Estos retos se unen a la destrucción de las calles en la ciudad de Liberia para poner a prueba al próximo alcalde del cantón.

Cuatro candidatos buscan enfrentar esos grandes retos, a los cuales se añade la deficiente gestión financiera de la Municipalidad como otros de los grandes problemas cantonales.

El ayuntamiento de Liberia se ubicó en el lugar 77 de los 81 cantones de Costa Rica en este aspecto. Se refiere a la gestión para ejecutar el presupuesto cada año, luego de conseguir la aprobación correspondiente de la Contraloría General de la República.

Aporte. La muy larga costa de la provincia guanacasteca, con gran cantidad de playas, el clima tropical seco y los parques nacionales se erigieron como un imán para el turismo internacional y local en esa región.

Pero Liberia y otras ciudades de la provincia no reciben mucho del beneficio de esa actividad, pues se convirtieron en puntos de paso donde el turista no se queda.

El turismo genera empleos de calidad, pero su incidencia tampoco logró una reducción fuerte en la tasa de desempleo y en la merma de la pobreza.

La región genera la mayor parte de la producción de caña de azúcar del país, ofrece un gran aporte en ganadería de carne, casi la totalidad del melón que cada año se cosecha en Costa Rica, granos básicos (arroz en especial), tilapias en el distrito de riego Arenal Tempisque, café en la región de la Península y otros cultivos.

Esta diversidad agropecuaria tampoco logró, hasta ahora, el desarrollo local que esperan los habitantes guanacastecos.

Los que sí aumentó, al menos en Liberia, segú n los pobladores, es el problema de la inseguridad. Por eso, los candidatos a la alcaldía coinciden en tener este como uno de los temas prioritarios.

Calles, calles y calles. El cantón central guanacasteco tiene un problema fundamental: el gran atraso en el mantenimiento de la infraestructura vial, pues todas las calles de la ciudad y alrededores se encuentran en pésimo estado.

Los cuatro candidatos a la alcaldía tienen muy claro que esa es la prioridad, pero también saben que primero tienen que resolver la mala gestión para ejecutar el presupuesto municipal.

La baja ejecución de los recursos en los programas municipales se debe a que la Contraloría General de la República devuelve varias veces el plan de presupuesto, en vista de que no cumple con los requisitos exigidos por esa entidad.

El tiempo que transcurre en la corrección del plan de gastos limita notablemente el que queda disponible para su ejecución. Se dice que algunos años en Liberia el presupuesto todavía no se había autorizado por parte de la Contraloría en en el mes de agosto.

Esto deja un margen de apenas tres meses para ejecutar obras, pues la Contraloría no avala licitaciones en el mes de diciembre. 

La población de la cabecera guanacasteca lo tiene muy claro. Ni en carro ni en bicicleta se puede transitar por muchos de los caminos en los barrios de esa ciudad, manifestaron.

La población de Liberia utiliza la bicicleta como uno de los medios de transporte más comunes. 
