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Empresarios mantendrán empleo e inversiones paralizadas

Durante el segundo semestre de 2010

 • Construcción, manufactura y comercio son los sectores más optimistas, mientras que el agro es el más pesimista
Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   

Los académicos del Instituto de Investigaciones de Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica (UCR) dieron a conocer algunas expectativas de ciertos sectores.

Los principales resultados de la Encuesta Trimestral realizada por el Instituto de Investigaciones de Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica (UCR) fueron que las inversiones para el segundo trimestre se mantendrán paralizadas, al igual que el empleo, y que existen sectores que son más optimistas que el agro, entre los que figuran el comercio, la construcción y la manufactura. 

En general, el porcentaje que opina así fluctúa entre el 59 y el 69%, mientras que los que esperan aumentar el empleo representan entre el 17% y el 22%, con dos excepciones notables: las actividades agropecuarias y la construcción.

Mientras que la primera muestra el mayor porcentaje de empresas pesimistas (19%) la segunda (44%) espera incrementar el número de empleados.

Entre los motivos que dieron los empresarios, según confirmó la investigadora Gabriela González Zúñiga, está la demanda local del producto y el hecho de que la cantidad de empleados es suficiente.

“El sector construcción lo atribuye a factores económicos externos de la empresa como es la disminución de proyectos y contratos”, mencionó.

La encuesta fue realizada en forma telefónica del 1º de marzo al 17 de marzo de 2010 y la población bajo estudio lo conforman 509 establecimientos con seis empleados o más en los sectores de comercio, construcción, industria y otras actividades y servicios, específicamente suministro de electricidad, gas vapor y aire acondicionado, actividades inmobiliarias, financieras y de seguros, transporte y almacenamiento, agropecuario, alojamiento y servicios de comida.

Positivismo en cuanto a ventas


Las expectativas de las ventas por parte los empresarios son muy positivas, pues la mayoría de los entrevistados respondió que sus ventas o producción aumentarán, mientras que fueron menos los que afirmaron que éstas disminuirán. Según la investigadora, el hecho de que un mayor porcentaje de empresarios esperen aumentos en las ventas o en la producción pero no en el empleo, lo que refleja es que la economía no se ha recuperado totalmente y que hubo un gran esfuerzo por parte los empresarios para mantener su planilla estable, aunque las condiciones del mercado no fueran las más favorables.

 

Esperan mejoras en competitividad


La encuesta también revela que los empresarios están más optimistas en que su posición será mejor en el segundo semestre de 2010 y los sectores más optimistas son, de nuevo, construcción, manufactura y comercio (63, 62 y 61%, respectivamente).

El único sector que no prevé cambios es el agropecuario, ya que son más los empresarios que aseguran que la posición competitiva de sus compañías se mantendrá.



Mejoran expectativas económicas

El director del Instituto de Investigaciones de Ciencias Económicas de la UCR, Max Alberto Soto Jiménez, y el investigador Rudolf Lücke Bolaños dieron a conocer también un pronóstico sobre el desempeño de la economía para el segundo semestre, en el cual se explica que existirá una mejora.

Por ejemplo, aseguran que el Índice de Precios al Consumidor (IPC) mantendrá un nivel de crecimiento interanual en los precios entre el 5,6% y el 6,6%. Además, otros factores a tener en cuenta serán la reactivación de la economía internacional y en especial el repunte de la actividad económica en los Estados Unidos y en algunos países europeos, y la baja depreciación de la moneda durante el primer trimestre de 2010, así como la estable tasa de interés, los cuales a lo largo de más de cuatro meses se ha mostrado que son algunos de los factores que han contribuido a mejorar la actividad económica durante los  siguientes tres meses del año.

Según Lücke, en el campo laboral, la cantidad de trabajadores registrados por la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS) mostró  crecimientos interanuales de 1,4% y 1,9% entre enero y febrero, respectivamente. Sin embargo, aunque esto es positivo, no apunta a una mejora en las condiciones de desempleo porque no es posible identificar el incremento debido a la inscripción de trabajadores por cuenta propia, que no representa la creación de nuevos empleos.

“Las actividades económicas que más crecieron fueron las productoras de bienes exportables, no obstante, la industria de servicios, en especial los financieros y el sector dedicado al transporte, también reportó incrementos importantes, así como la industria manufacturera, que viene 
registrando crecimientos positivos desde noviembre de 2009”, destacó.
