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	Andrey Sequeira trabaja en un laboratorio de tamizaje. Según Uccaep, faltan especialistas en ciertas áreas estratégicas para la economía.
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Les preocupa que tasa de desempleo llegue al 10% en el 2010  Miércoles 17 de mayo, 2006
Empresarios temen desempleo mayor si economía crece poco 

Uccaep: 220.000 desempleados en el 2010 si economía no acelera su ritmo
Aprobación de TLC es básica para atraer inversión que genere más empleos 

Juan Fernando Lara S. jlara@nacion.com
Los empresarios del país temen que en el 2010 el desempleo abierto alcance al 10% de la población en capacidad de trabajar, si la economía mantiene su ritmo de crecimiento actual.

Durante la última década la economía nacional creció a un ritmo del 4,4% del producto interno bruto (PIB), según cálculos divulgados ayer por la Unión Costarricenses de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep) .

El PIB es el valor económico de toda la producción de bienes y servicios de un país en un período determinado, por lo general un año.

Mientras la economía creció a ese ritmo anual, durante el mismo período la tasa de desempleo abierto aumentó, expuso el director ejecutivo de Uccaep, Carlos Quesada.

El desempleo abierto es el porcentaje de población que puede trabajar pero no halla empleo.

Hoy, el desempleo abierto es del 6,5% y equivale a unas 126.000 personas según datos de la Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (Inec).

Quesada teme que en el 2010 el desempleo abierto sea del 10% si a partir de este año la economía mantiene el ritmo de crecimiento de la última década y solo se generan 41.617 nuevos empleos al año.

Uccaep estima que en el 2010 el desempleo alcanzará a 220.000 personas de una población prevista de 2,2 millones de habitantes capaces de trabajar y deseosos de hacerlo.

Lo más preocupante, a criterio del funcionario, es que para mantener la tasa actual del 6,5% de desempleo abierto hasta el 2010, la economía tendría que crecer a un ritmo del 6% del PIB y abrirse unos 57.000 empleos cada año.

"Esto es un pronóstico muy conservador y nada atractivo para nuestro futuro", expresó Quesada.

Aspectos clave.Quesada señaló que para abrir más plazas es clave revisar la oferta educativa por la carencia de profesionales de niveles medios en informática, electrónica e ingenieros cuya demanda ha crecido y se prevé que sea mayor si se aprueba el TLC con EE. UU.

Por el contrario, mencionó que si el país se abstiene de ingresar al TLC las inversiones disminuirán y las empresas podrían irse del país, lo cual disparará la tasa de desempleo abierto.

Quesada recordó la urgencia de disminuir el nivel de trámites que retarda el desarrollo de inversiones y mejorar la infraestructura para mantener la competitividad del país.

	Nuevo gobierno aviva confianza 

Encuesta de Uccaep

Los empresarios costarricenses observan con optimismo la llegada del nuevo gobierno, según reveló ayer la Encuesta Trimestral de Negocios de la Uccaep. 

El estudio realizado en abril entre 300 empresarios incluye solo preguntas cualitativas y tiene un margen de error del 5,6% y un nivel de confianza del 95%.

La encuesta mide dos índices: uno es la percepción del sector empresarial del desempeño durante el trimestre anterior -enero, febrero y marzo- y el otro índice mide su nivel de confianza para el trimestre que ya se inició.

En esta ocasión el estudió arrojó un dato de 7,5 puntos de diez posibles en el índice de confianza empresarial para el actual trimestre, lo cual revela un gran optimismo en el sector privado. 

Este es el dato más alto de los últimos tres años y se incrementó un 2% respecto al trimestre pasado, resaltó Carlos Quesada quien explicó este repunte debido al cambio de administración. 





“Nota: El Índice Empresarial de Percepción (IEP) refleja la apreciación de los encuestados sobre la situación de los encuestados de su empresa en el trimestre recién concluido (enero, febrero y marzo) en relación con el mismo periodo del año anterior. 

El Índice Empresarial de Confianza (IEC) mide las expectativas para el primer trimestre del año (abril, mayo, junio) en relación con el mismo trimestre del 2005. 
INTERPRETACIÓN PUNTAJE
5             Igual
5-7.5           Igual de bien
7.5-10        Mejor”
