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Baja en 2009 fue resultado de la crisis

Exportadores no recuperan aún 58.000 empleos perdidos

· Solo 3.000 plazas se repusieron este año, según censo de Procomer

· En total, este sector da empleo a más de 354.000 personas 

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com --  05/10/2010 

El sector exportador de bienes no logró recuperar este año los 58.000 empleos que se perdieron en el 2009 a causa de la crisis mundial, reveló un censo.

Imagenes/Fotos 

El incremento de plazas este año fue de apenas un poco más de 3.000, de acuerdo con las cifras del censo de empleo que cada año realiza la Promotora del Comercio Exterior (Procomer).

Ese censo encontró que en el 2008 el sector exportador de bienes generó 410.000 empleos, un comportamiento paralelo con la fortaleza de las exportaciones. Ese nivel de empleo es el más alto desde que se realiza el censo exportador, a partir del 2003.

El año pasado el total de empleos bajó a 351.767 plazas, un poco más de 58.000 menos que en el 2008, según el censo. 

Esta situación se debe a que la crisis golpeó fuertemente el sector y las exportaciones cayeron en el 2009 en un 9%. 

Entre enero y agosto de este año, el valor de las exportaciones nacionales de bienes subió casi un 10% respecto a igual período del 2009. Se esperaba que se reflejara en un crecimiento paralelo del empleo, pero solo se incrementó en un 0,8%.

Buen aporte. Los datos del censo aplicado entre julio y agosto pasados indican que este año el sector exportador de bienes tiene 354.795 plazas directas.

La recolección de datos se realiza en más de un 90% mediante llamada telefónica. Las encuestas las realiza una empresa subcontratada por Procomer. El censo tiene el patrocinio del Banco Nacional por medio de su unidad BN-pymex, dedicada a las micro, pequeñas y medianas empresas.

La encuesta se aplicó para empresas que exportaron más de $12.000 el año pasado o más de $6.000 entre enero y junio del 2010.

Francisco Gamboa, director de inteligencia comercial de Procomer, resaltó que un 76% del total de población con trabajo en agricultura, industria y minas está en las firmas que exportan productos desde Costa Rica.

Del total de plazas generadas por las firmas exportadoras un 21% procede de empresas que califican como micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes).

Un 81% de las empresas encuestadas califican como mipymes y el 14% son grandes.
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