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Fuerza laboral creció un 7,7%

• Fuentes de empleo no aumentan al mismo ritmo

Vanessa Loaiza N. vloaiza@nacion.com  Viernes 12 de julio, 2002 
Costa Rica cuenta con 1.653.321 personas en disposición de trabajar, el equivalente al 40 por ciento de la población total del país. Esa cifra representa un crecimiento de un 7,7 por ciento en la fuerza laboral entre el año 2000 y el 2001.

En el 2000, la población en edad de trabajar era de 1.535.392 personas.  Sin embargo, aunque la cantidad de trabajadores disponibles aumentó, las alternativas de empleo no crecieron al mismo ritmo. Así se deduce de la última Encuesta de Hogares y Propósitos Múltiples a cargo del Instituto Nacional de Estadística y Censos.

No tantos empleos

Entre el 2000 y el 2001, la fuerza laboral creció en 117.929 personas, pero el número de empleos apenas registró 97.268 nuevos puestos en el mismo período.

De estos 97.268 puestos, 63.335 se generaron en la zona urbana y los restantes 33.933 en las áreas rurales. Además, 33.901 fueron ocupados por hombres y casi el doble (63.367), se quedaron en manos de mujeres.

Sin embargo, esta oferta de empleos no reduce el porcentaje de desempleados, que se mantiene en un 6,1 por ciento, el equivalente a 79.736 personas que no consiguen trabajo.

Este porcentaje casi no ha variado desde 1999, cuando la tasa de desempleo pasó de un 5,6 por ciento a un 6 por ciento.

Según el ministro de Trabajo, Ovidio Pacheco, la poca generación de nuevos empleos vendrá a agravar el desempleo abierto en el país. Eso también significa que es necesario abrir nuevas fuentes de trabajo y promover la capacitación en aquellos sectores en los que falta personal especializado, explicó.

Por eso, desde esta semana se reactivó el Consejo Superior de Trabajo. Este órgano será el responsable de diseñar "una nueva política nacional de trabajo", pues en este país no hay una estrategia definida al respecto, dijo Pacheco.

Por lo pronto, un grupo de empresas multinacionales, de alta tecnología y afincadas en la India, han manifestado su interés de establecer sucursales en el país. Hasta ahora se desconoce cuantos empleos generarían.

