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Gastos recurrentes solo podrán crecer 4% el próximo año

Hacienda estrecha margen para aumentos salariales en el 2012

Límite en gastos como salarios, pensiones y servicios públicos

Proyectos de inversión y su mantenimiento se excluyen de directriz
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El Ministerio de Hacienda les estrechó el margen a varias entidades públicas para realizar aumentos salariales en el 2012.
El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, informó ayer, a la salida del Consejo de Gobierno, de que firmaron una directriz en la cual les permiten a las entidades públicas un crecimiento máximo de 4% en los gastos recurrentes en el 2012, respecto al 2011.

Los gastos recurrentes son los que componen la operativa normal de una institución, y se repiten cada año; por ejemplo, el pago de salarios, pensiones, servicios públicos e insumos de oficina.

Se excluyen del límite los gastos de inversión y para el mantenimiento de las obras.

La directriz afecta a todas las entidades del Gobierno Central y a las sujetas a las Autoridad Presupuestaria.

El Gobierno Central incluye a los tres poderes de la República (Ejecutivo, Legislativo y Judicial), la Contraloría General de la República, la Defensoría de los Habitantes y el Tribunal Supremo de Elecciones.

Algunas de las entidades sujetas a la Autoridad Presupuestaria son Recope, el Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados, el Consejo Nacional de Producción y la Junta de Protección Social de San José. 

No están sujetas el ICE, ni la Caja Costarricense del Seguro Social. 

La medida pretende frenar el fuerte crecimiento del gasto público para combatir un déficit (exceso de gastos sobre ingresos, principalmente por impuestos) que en el 2010 rozó los ¢1.000 millones de millones y se ubicó en primer lugar en América Latina.

Sin embargo, el freno no será fácil pues el Gobierno enfrenta la presión de los sindicatos.

“Desde nuestra óptica, el señor Ministro de Hacienda está dispuesto a aplicar una política severa de restricción del gasto, y no entrar al fondo del problema, que es en realidad la incapacidad para cobrar los impuestos como debe ser, para nutrir de recursos financieros al erario público”, opinó ayer Rodrigo Aguilar, presidente de la Confederación Rerum Novarum.

Para enfrentar el tema del cobro de los impuestos, Hacienda anunció ayer el envío de un proyecto de ley a la Asamblea Legislativa para mejorar la gestión de tributación y aduanas.

El proyecto “responde a una inquietud muy importante que ha sido planteada en todo el país y es que la administración tributaria y aduanera tienen que hacer un esfuerzo extraordinario para mejorar el control de los ingresos públicos”, dijo Herrero.

El plan incluye un capítulo sobre derechos de los contribuyentes y modifica las sanciones tributarias y aduaneras.

Aguilar consideró que ya el período más grave de la crisis, que afectó la economía real, fue superado y que si continúa de esa manera, y junto a una adecuada política recaudatoria, se podrían generar nuevos tributos y resolver buena parte del problema.

¢10.000 millones más

Todavía falta para el recorte del 2011

El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, informó de que todavía falta la contribución de más entidades para hacer el recorte de gasto del presupuesto del 2011, anunciado el mes pasado. Explicó que el objetivo es reducir ¢40.000 millones del presupuesto de este año y hasta ahora, con el esfuerzo de los ministerios, han logrado bajar ¢30.000 millones. Por ello, hicieron un llamado a otras entidades que reciben recursos del presupuesto nacional para que colaboren con el ajuste como el Poder Judicial, la Contraloría General de la República, la Defensoría de los Habitantes y las universidades estatales. Hasta ayer, las entidades no habían respondido al llamado, reconoció Herrero.

