Enlace: http://www.nacion.com/2010-11-15/ElPais/NotasSecundarias/ElPais2577790.aspx
‘Hay plazas que quedan desiertas’

Rosa Climent Gerente médicade la CCSS  --  14/11/2010 

¿Cuántos especialistas le faltan a la CCSS para poder decir que tiene la cantidad justa y necesaria?
Imagenes/Fotos 

Estamos actualizando un estudio del año 2006 para determinar el faltante de especialistas, pero sabemos que son más de 1.000.

”Es un tema complejo, porque hay que ver las nuevas necesidades, pero también formar especialistas en las áreas que ya tenemos, para que en lugar de que un especialista vea a cuatro pacientes en una hora, lo cual es demasiado, el profesional solo atienda a dos o tres por hora. Ese es el sentido que le hemos dado al tema”.

¿Cuáles son las especialidades donde hay un mayor faltante de médicos?
Estamos retomando especialidades básicas: nos preocupa Medicina Interna, porque son estos médicos quienes ven a la población adulta.

”También hay apuros en Pediatría, que ha decaído mucho; además, hay necesidad de ginecoobstetras, urólogos, oncólogos y pediatras”.

¿Hay especialidades con faltante de profesionales debido a situaciones particulares? 
Sí. Este año, las plazas (que abrió la Caja Costarricense de Seguro Social) para neurocirujanos quedaron desiertas, en parte porque es una especialidad bastante difícil y el médico tiene que ser muy habilidoso.

”No es que nosotros no queramos formar especialistas, sino que tenemos que tener gente dispuesta a hacer la especialidad”.

Pero también les ocurre que se dan fugas de especialistas hacia clínicas privadas.
Hemos mejorado las condiciones y eso cada vez pasa menos.

¿Qué otros problemas hay?
Nos pasa que ya no es tanto el faltante de especialistas, sino la capacidad de la infraestructura hospitalaria instalada(...), pero hoy nos podemos dar el lujo de tener más de un médico en una especialidad en un solo sitio.

Tres radiólogos deberán atender 18.000 ultrasonidos

Luis Edo. Díaz luisdiaz@nacion.com -- 14/11/2010 

La falta de especialistas médicos la experimentan prácticamente todos los hospitales nacionales.

Un claro ejemplo de eso es el Hospital San Rafael, de Alajuela, donde tres radiólogos deben afrontar el reto de sacar 18.000 ultrasonidos en lista de espera.

Allí, las citas en ese servicio se programan para el 2014.

“Y si me pongo a dar consultas, las listas se me van al año 2050”, dijo Francisco Pérez Gutiérrez, director del centro médico.

Otra carencia en Alajuela la sufre el servicio de oftalmología, pues solo hay un especialista a tiempo completo y tres a medio tiempo. Según Pérez, la provincia necesita como mínimo seis oftalmólogos.

Pero las demandas también se trasladan a los hospitales México y al San Juan de Dios, por ejemplo.

Douglas Montero, director del México, señaló que cuentan solamente con un neumólogo a tiempo completo, quien debe atender a los pacientes que son referidos desde otros centros médicos.

Otra rama crítica –sostuvo Montero– es Oncología, cuya planilla apenas suma tres médicos.

Tanto el neumólogo como los oncólogos del México tienen a su cargo una población meta de 700.000 asegurados.

Pese a ese panorama, ambos directores médicos coinciden en que además del faltante de especialistas, hay otras debilidades del sistema, como las limitaciones en infraestructura y equipos.

En el San Juan de Dios, su directora, Hilda Oreamuno, dijo que las tres especialidades críticas son Ortopedia, Urología y Cirugía.
