Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2009/octubre/20/economia2128893.html
Encuesta piloto

INEC visita 2.500 hogares para estudio de empleo 
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El Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) visita, desde ayer, 2.500 viviendas para elaborar una encuesta piloto con la cual obtendrá una cifra trimestral del empleo en el país.

Un equipo de 40 personas, integrado por entrevistadores, choferes y supervisores, se distribuirán por todo el país para realizar la encuesta, que se prolongará hasta el 19 de diciembre.

Los objetivos de este ejercicio son evaluar instrumentos como el diseño del cuestionario, la contratación de personal de la zona, el programa de captura de datos, el programa de inconsistencias, la codificación asistida y la validación de la información, entre otros.

A partir del otro año. Por ello, explicó ayer el INEC por medio de la oficina de prensa, “los resultados que arroje dicho estudio serán utilizados para la evaluación del proyecto definitivo, el cual se planea iniciar a partir del segundo trimestre del año 2010”.

Actualmente, Costa Rica solo tiene una medición anual de empleo y desempleo, que surge de la Encuesta de Hogares.

No obstante, el Banco Central está interesado en hacer mediciones trimestrales y por ello financió, junto con el INEC, esta encuesta.

En la encuesta trimestral se medirán las condiciones de la población en empleo, desempleo y en los ingresos provenientes del trabajo, no de otros ingresos, como se hace en la Encuesta de Hogares.

