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Jóvenes y ancianos son los más perjudicados
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El incumplimiento del salario mínimo es más frecuente entre los jóvenes y los adultos mayores que en el resto de la población.

Un informe que el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) dio a conocer ayer indica que el 68,6% de los adolescentes de 15 a 17 años tienen sueldos inferiores al mínimo que impone la ley, mientras que el 47% de los adultos mayores enfrenta la misma situación.

Mientras tanto, el porcentaje de irrespeto al salario mínimo a nivel nacional ronda el 26%.

“Muchas de las personas jóvenes que salen al mercado laboral, en especial las que se han visto obligadas a abandonar la educación, poseen conocimientos y destrezas limitadas, así como poca o ninguna experiencia laboral. Por ello, con frecuencia deben incorporarse a puestos de trabajo precarios”, advierte el estudio.

El asesor legal del Patronato Nacional de la Infancia (PANI), David Ching, insistió en el deber que tiene el país de cumplir con los acuerdos internacionales que firmó en materia de trabajo infantil. Estos establecen jornadas máximas y la obligatoriedad del salario mínimo, entre otras cosas.

La directora ejecutiva del Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor (Conapam), Emiliana Rivera, lamentó las cifras.

“Tenemos muchísimas denuncias por discriminación en personas adultas mayores que no son contratadas por su edad. Saber que una vez que están trabajando no se les paga el salario mínimo revela una doble discriminación y maltrato”, dijo Rivera.

Expuestos. Otros sectores vulnerables de la población también son víctimas del irrespeto al salario mínimo con una mayor frecuencia que el promedio.

Por ejemplo, un 43% de las personas que no tienen ningún grado de educación se someten a condiciones de trabajo en que no reciben el pago que les corresponde. Esta situación únicamente ocurre entre el 5% de las personas que tienen estudios superiores.

Lo mismo pasa en el caso de las personas con ocupaciones no calificadas pues un 45,6% de ellos gana menos del salario mínimo. Solo un 3,3% de las personas con una formación técnica vive esa misma situación. 

