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Lucha más ruda por salario mínimo 

Ministerio de Trabajo propone sanciones administrativas en lugar de lentos procesos judiciales

Edición 816 
Alejandro Fernández Sanabria
El Ministerio de Trabajo pretende ser todavía más riguroso en su campaña en procura del respeto al salario mínimo.
Tres propuestas nuevas serán lanzadas para complementar una polémica política de inspección que ha dejado como resultado que el 40% de las empresas nacionales fiscalizadas irrespetan el salario mínimo.

La primera medida es hacer un mapa nacional de irrespetuosos de ese derecho laboral que se actualice mensualmente, para dar un seguimiento sistemático de los infractores a nivel nacional.
Esto es parte de un convenio ya firmado para compartir información con la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), que, por su parte, fiscaliza el pago de cargas sociales. La segunda iniciativa en camino es dejar de enfocarse solo en pequeñas empresas, como ha sucedido a la fecha, para pasar a inspeccionar el respeto de ese derecho entre grandes empresas (se consideran “grandes” las que tienen más de 100 trabajadores).
El Ministerio no ha anunciado la fecha en que iniciará las inspecciones entre esa categoría de empresas.

La tercera acción dependerá de los diputados: la ministra de Trabajo prepara un proyecto de ley para que las sanciones a los que incumplen la normativa salarial y otros derechos se impongan por la Dirección de Inspección de Trabajo.
Hoy ese órgano señala las infracciones y hace advertencias a los patronos incumplientes, pero se requiere una denuncia del Gobierno en los tribunales de trabajo para que los infractores reciban una sanción y sean obligados a pagar lo que exige la ley.
El proyecto todavía no está en su versión final, pero circula un documento preliminar al que EF tuvo acceso. Puede descargarlo de www.elfinancierocr.com. 
Cliquee aquí para descargar .

40%

de incumplimiento del salario mínimo ha detectado el Ministerio de Trabajo en sus visitas.

10

meses tiene el Gobierno de haber iniciado inspecciones enfocadas en el salario mínimo.

En esta campaña gubernamental ya se han denunciado 53 patronos de un total de 115 que están en proceso de serlo. Según el Ministerio, a la fecha no tienen noticia de condenatorias. Hasta febrero del 2011 se habían señalado infracciones entre alrededor de 2.700 patronos en una primera vista. Tras una advertencia, la cifra de incumplientes bajó a alrededor de 1.430 en la segunda visita.
El reporte de abril dado a conocer por el Ministerio de Trabajo resalta que 81,7 % de los establecimientos prevenidos han corregido el incumplimiento en el pago del salario mínimo en la segunda visita. Se reporta que hay 56.535 trabajadores tutelados en las visitas de la inspección laboral.
Objeciones en la mesa
El especialista en derecho laboral, Marco Durante, de la firma BDS Asesores, no se muestra convencido de que imponer sanciones desde sede administrativa sea una buena idea. La ministra Sandra Piszk pretende que la inspección deje de denunciar en tribunales, donde el proceso, dice, es lento y poco efectivo.
Su propuesta es que se sanciones desde sede administrativa y que el patrono insatisfecho apele la sanción en tribunales si lo considera necesario. Pero, según Durante, la labor del Ministerio de Trabajo debe ser predominantemente preventiva. “Es decir, las distintas instancias del Ministerio de Trabajo deben enfocar sus esfuerzos en divulgar, promover y educar a nuestra sociedad sobre la importancia de respetar los derechos laborales de los trabajadores”, dijo el abogado.
Y agregó: “Si el ministerio ha detectado problemas de eficacia en el cumplimiento de las leyes laborales, atribuibles supuestamente a las dificultades del proceso judicial, pues entonces que promueva una reforma al capítulo relacionado con las sanciones por infracciones laborales, pero, eso sí, siempre en sede jurisdiccional”.
La alternativa que propone el especialista es que se establezca el cierre administrativo temporal del centro de trabajo previa garantía al afectado de un debido proceso o un plazo para corregir violaciones como el irrepeto del salario o el aguinaldo.
El mapa crítico

El Ministerio de Trabajo se propone dar un nuevo paso en la campaña por el salario mínimo con la elaboración de un mapa de infractores. 
El camino: El cruce de información mediante un convenio ya firmado con la CCSS permitiría mejorar la fiscalización en conjunto con esa institución y comprobar la veracidad de los datos que brindan las empresas, al dar cuentas a cada entidad en las inspecciones. 
Mapa de infractores: Con esos datos pretenden elaborar mensualmente mapas de violadores del salario mínimo, los cuales se utilizarán para realizar inspecciones focalizadas teniendo a mano los datos sobre los establecimientos que serán visitados, entre ellos la ubicación, el número de empleados, la actividad económica del patrono y otros. 
Fuente Ministerio de Trabajo. 

