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MIDEPLAN plantea proyecto de ley en empleo público
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• Para subsanar debilidades en ese sector
 Borrador del documento será revisado por organizaciones laborales, luego entraría a la corriente legislativa
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El ministro de Planificación, Roberto Gallardo, afirma que el proyecto de ley es una herramienta a favor de equiparar las condiciones en el empleo público. Foto: Diana Méndez.

El informe de la Contraloría General de la República (CGR) sobre las deficiencias a nivel laboral que existen en el sector público impulsó aún más el interés que tiene el Ministerio de Planificación y Política Económica (Mideplan) de llevar hasta la corriente legislativa un proyecto de ley para equiparar las condiciones para los empleados del sector público. 

Tal como lo adelantó LA PRENSA LIBRE en diciembre pasado, Mideplan trabaja en la elaboración del Proyecto de Ley General de la Relación Pública de Servicio, mediante el cual se pretende afrontar los principales problemas que se plantean en el empleo público tras conocer el planteamiento de la CGR.

El jerarca de esa cartera, Roberto Gallardo, dijo que el borrador del documento será sometido a la consulta de organizaciones laborales para presentárselo a la Asamblea Legislativa en las pró-ximas semanas. El proyecto de ley toma en cuenta la jurisprudencia existente, principalmente el Estatuto de Servicio Civil y del Código de Trabajo. Todo ello con la intención de regular las figuras del servidor interino, de confianza y de los eventuales a plazo fijo.

La Contraloría General determinó que según la homologación efectuada por las dependencias contenidas en la muestra, las funciones asignadas y requisitos exigidos para esos puestos son los mismos, y que las instituciones se ubican en el sector descentralizado.

Asimismo, encontró la ino-perancia de los instrumentos de evaluación del desempeño en la función pública, por cuanto en el 76,5% de las instituciones ana-lizadas no se utiliza en forma oportuna y adecuada esta eva-luación.

 

Desigualdad laboral


Gallardo acotó que en cuanto al tema de la inequidad en la remuneración entre trabajadores de similar rango en diversas instituciones, se están buscando soluciones a largo plazo, porque no es un tema que se pueda resolver con prontitud.

A su parecer, muchas de las diferencias en las relaciones laborales, incluidas las diferencias salariales, están dadas por negociaciones de convención colectiva y amparadas en convenios internacionales, por lo que se trata de temas complejos que no se resuelven con una ley ni en un periodo gubernamental, explicó el ministro Gallardo.

La semana anterior, la CGR señaló que el Estado no ha adoptado acciones oportunas para for-talecer el sistema de empleo público, además, que el Plan Nacional de Desarrollo 2006-2010 (PND) no aborda específicamente dicho problema.

Por ello, el ente fiscalizador solicita al Ministro de Planificación elaborar el plan de trabajo de corto, mediano y largo plazo para esa Comisión, a fin de lograr la implementación de las propuestas y proyectos definidos sobre el sistema de empleo público costa-rricense.

También, prestar atención a la Comisión de Eficiencia Administrativa y Reforma del Estado (Ceare), que no aborda en forma integral la problemática existente en materia de empleo público.

De atención

La evaluación realizada por la Contraloría General de la República (CGR) sobre el desempeño y gestión de las compensaciones salariales determinó una serie de debilidades. Ejemplo de ellas se evidencian en situaciones como que en el 53% de las dependencias analizadas se da desvinculación de la planificación de recursos humanos con la planificación institucional. 
Mientras que las disparidades salariales irrazonables y desproporcionadas son un común denominador y oscilan entre 225% hasta 614% del salario total reconocido para algunos funcionarios públicos.


