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Más empleo, ¿pero de calidad? 

Gobierno apuesta por bajar el desempleo en 1,3%, pero con trabajos que respeten el salario mínimo
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Alejandro Fernández Sanabria
El Gobierno reconoce que las metas del empleo no se deben cumplir con trabajos en el sector construcción y agricultura. Para ello, la ministra de Planificación, Laura Alfaro, aseguró que es imprescindible un escenario en que “se cumpla la agenda de inversión pública y de empleabilidad”.

Eso implica mejorar el acceso a la secundaria y a la formación técnica que el país empiece a ofrecer, mencionó la Ministra.

Alfaro anunció la semana pasada la meta de bajar la tasa de desempleo abierto de 7,3% a 6% en el 2014 en el Plan Nacional de Desarrollo. En ese plan también se publicó la meta de un crecimiento de la producción del país sería sostenible entre 5% y 6%.

Los datos de empleo tienen una falencia, pues se basan en la nueva metodología de Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), la cual por ejemplo, toma una fuerza de trabajo mayor de 15 años, cuando antes era de 12 años.

Esto implica que no es apropiado comparar los datos de empleo actuales con los de años pasados.

El panorama previo ha mostrado una caída en la producción con un aumento en el desempleo en el 2009.

En el 2010 se daría un aumento en la producción de 4% y un desempleo de 7,8% en el 2009 (según la metodología anterior).

¿De cuáles empleos?

6%

es la tasa de desempleo abierto a la que pretende llegar el Gobierno en el 2014.

7,3%

es el porcentaje actual de desempleo abierto, según la nueva metodología del INEC.

4%

es el crecimiento esperado de la economía en el 2010. El Gobierno pretende que sea de 5% a 6%.

Una de las críticas que surgen ante la meta del gobierno es la calidad del empleo que se ha generado hasta el momento. Según la socióloga y directora de la Asociación Empresarial para el Desarrollo (AED), el 45% del empleo nacional es informal, por lo que los indicadores de empleo “engañan”. Lara llamó la atención en que es ese tipo de trabajos donde la desigualdad y el menor ingreso golpean más duro.

“¿Cómo se van a lograr esos empleos? ¿Con trabajo informal? Es tipo de trabajo es el 45% del empleo actual. Usted hace una encuesta y las personas pueden decir que tienen trabajo, pero venden flores en un semáforo. En eso es en lo que hay que enfocarse al pensar en el empleo”, dijo la especialista. Lara incluso consideró que ante ese porcentaje de empleo informal, los indicadores del INEC no cumplen su función.

La ministra Alfaro coincide en la necesidad de crear empleo de calidad, pero no precisa cuáles sectores son los que pueden impulsar ese crecimiento. Alfaro simplemente aseguró que “el Gobierno está enfocado en crear empleos que respeten el salario mínimo”.

¿En cuáles sectores?

La relación entre el crecimiento económico y la generación de empleos no es directa, pero es una variable que incide en la baja del desempleo. Juan Diego Trejos, subdirector del Instituto de Investigaciones en Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica, dudó que se cumpliera la meta del crecimiento económico que propone el Gobierno. Pero, más allá, llamó la atención sobre en cuáles sectores se generarán los nuevos empleos.

“Anteriormente el sector construcción, con el boom inmobiliario y el agrícola habían bajado hasta 4% el desempleo, ¿pero ahora cuáles sectores se van a reactivar?”, cuestionó Trejos. Datos de la Caja Costarricense de Seguro Social indican un crecimiento en el empleo a octubre, pero mientras el sector comercial gana plazas, el de construcción las pierde.

Construcción cae 

El comportamiento del empleo privado ha mostrado movimiento en algunos sectores. 

Triple: Este sectortriplicó en octubre el crecimiento del empleo que había logrado en setiembre, y pareció dar señales de recuperación, según planillas de la CCSS. 

Asomo: Eso sugería que se está dejando atrás la caída que desde abril provocó cinco meses consecutivos en los que se perdían empleos privados en este reporte. 

Construcción no: Los que muestran mejor desempeño son el comercio, con un aporte de 713 puestos, mientras que la industria manufacturera aportó 921 . En construcción se perdieron 978 plazas. 

Fuente EF con datos del CCSS. 
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