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• Primer trimestre cerró con 23.234 nuevos empleos 
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	En el centro de San José es posible apreciar cómo algunos comercios tienen colocados anuncios solicitando personal, lo que representa un buen indicio.


La recuperación del empleo en la empresa privada se mantiene a flote. Al primer trimestre del año, las compañías contrataron a 23.234 nuevas personas con respecto al mismo período de 2010. 

De acuerdo con las cifras de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), la industria, el comercio y otros servicios se encuentran dentro de la lista con mayor dinamismo. Entretanto, el sector agropecuario reporta una baja de 5.908 empleos en ese lapso y en pesca se observa una caída de 118 trabajadores. 

En el caso de la construcción se cumple el vaticinio de que iba a ser uno de los más difíciles de repuntar. Si bien es cierto, existe un crecimiento de 46 empleos, la actividad no es precisamente la más boyante. 

Cabe destacar que la construcción pública continúa deprimida tanto por la reducción en el presupuesto de inversión de algunas entidades públicas, como por el atraso en proyectos de obra pública, cuyo inicio estaba previsto para los primeros meses de 2011. 

En ese sentido, los datos de empleo del sector privado concuerdan con el comportamiento del Índice Mensual de la Actividad Económica (IMAE) del Banco Central de Costa Rica, que señala que el sector agrícola tuvo la menor variación de crecimiento desde hace casi dos años, al contrario del manufacturero. 

En el caso del comercio, gran parte del movimiento obedece a un aumento en las ventas de vehículos, maquinaria y aparatos eléctricos para el hogar. Por su parte, el sector hotelero mejora poco a poco con movimientos tanto en el turismo nacional, como internacional. 
En términos generales, la actividad económica presentó una variación interanual del 2,0% en marzo, lo que implica un crecimiento, pero a menor ritmo en comparación con los dos meses previos, enero y febrero. 

No obstante, por ahora las cifras no generan preocupación entre las autoridades económicas, dado que era de esperar que la recuperación no se diera de un solo golpe y a corto plazo. Asimismo, el gobierno es del criterio de que no es saludable que la economía crezca a ritmos similares a los de 2008 en este momento.

