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Gobierno dispuso ¢500 millones 

MENORES TRABAJADORES CON MÁS RECURSOS PARA BECAS
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	Los menores de edad que se ven obligados a trabajar y estudiar podrán tener la oportunidad de dejar las calles con una beca especial por ¢60 mil mensuales.


En momentos en que Hacienda anunció que a partir del segundo semestre del año pasará tijera a todos los programas sociales a falta de recursos, el Ministerio de Educación Pública también hizo público por separado que este año piensa reforzar a través del Fonabe, las becas para aquellos infantes y adolescentes que trabajan, pese a que dicha actividad es un delito en nuestro país y lo hacen por colaborar en el sustento a sus hogares. 

El proyecto contará con recursos por ¢500 millones, lo cual le permitirá alrededor de 690 menores continuar sus estudios sin preocuparse de trabajar, ya que el Estado le aportará al hogar ¢60 mil mensuales mientras el niño se encuentre en las aulas. 

Este novedoso plan se creó en conjunto con el Ministerio de Trabajo y lo que busca es devolver a los niños a las aulas y sacarlos de las calles, pero a la vez solventar en parte, el problema social que los llevó a tener que realizar ambas ocupaciones. 

“Este año aumentamos el monto con el cual se pretende cubrir a los beneficiarios. De manera que estamos fortaleciendo el proyecto dándole recursos propios, los cuales provienen del Fondo de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares (Fodesaf)”, explicó Andrés Arce, director de Fonabe. 

Para poder tener acceso a este tipo de becas, es necesario que el padre o encargado del menor demuestre que este se encuentra matriculado en una instituciones del Estado, además debe de pertenecer al programa de niños trabajadores del Ministerio de Trabajo. 

También los hijos de padres extranjeros podría tomar este tipo de becas, pero en este caso, como requisito adicional, el padre o encargado debe tener sus papeles de residencia al día.

SE ENTREGÁN 200 MIL BECAS

Fonabe entregará durante el 2012 cerca de 200 mil becas para estudiantes de escasos recursos. A pesar de los recortes hechos por el Gobierno, este rubro no sufrió ningún tipo de reducción, por ello Arce asegura a quienes venían recibiendo esta ayuda económica que la seguirán teniendo. El promedio más alto de ayuda va dirigida a estudiantes de primaria, en donde se entregan un promedio de 150 mil becas de ¢11 mil cada una, el mismo monto se le entrega a los 10 mil becados de preescolar. Mientras quienes se encuentran en otros formatos de educación reciben un promedio de ¢17 mil colones mensuales. 

“Como la idea es darle continuidad a las becas ya entregadas, una vez iniciado el año, estaremos revisando las listas de estudiantes que no fueron enviadas a tiempo para ver de qué manera podemos seguir ayudándolos”, afirmó el director del Fonabe. 

En este momento el pago de la becas 2011 quedó al día, a partir del 28 de diciembre. En ese momento se canceló ¢6 mil millones adeudados a la gente que tenía beca regular con Fonabe y que tenía problemas de atrasos en 1 o 2 meses.

