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(Ima​gen con fines ilus​tra​ti​vos. EFE).

El mi​nis​tro de Tra​ba​jo, Víc​tor Mo​ra​les, ase​gu​ró que pre​pa​ra​rán ac​cio​nes per​ti​nen​tes para me​jo​rar la em​plea​bi​li​dad de los afro​des​cen​dien​tes.

Esto lo men​cio​nó luego de que en la Co​mi​sión de De​re​chos Hu​ma​nos de la Asam​blea Le​gis​la​ti​va ad​mi​tie​ra que esta po​bla​ción no es​ta​ba con​tem​pla​da en las es​tra​te​gias para la ge​ne​ra​ción de em​pleo.

“Ob​via​men​te no​so​tros te​ne​mos una es​tra​te​gia na​cio​nal de em​pleo de ma​ne​ra sec​to​rial de​fi​ne po​bla​ción en con​di​ción de po​bre​za, mu​je​res, jó​ve​nes y po​bla​ción con dis​ca​pa​ci​dad. Di​ga​mos que no lle​ga​mos a otros sec​to​res es​pe​cí​fi​cos; pero bueno no​so​tros es​ta​mos dis​pues​tos y así lo ma​ni​fes​té en la Co​mi​sión de De​re​chos Hu​ma​nos a iden​ti​fi​car al​gu​nas ac​cio​nes afir​ma​ti​vas”, ase​gu​ró Mo​ra​les.

El Mi​nis​tro ase​gu​ró que así como se pudo desa​rro​llar unEm​pléa​te In​clu​si​vo para per​so​nas con dis​ca​pa​ci​dad po​dría​mos per​fec​ta​men​te pen​sar en desa​rro​llar un pro​gra​ma Em​pléa​te para po​bla​ción afro​des​cen​dien​te.

“Esas son ac​cio​nes que po​de​mos con​si​de​rar y or​ga​ni​zar un “pa​que​ti​to”, un pro​gra​ma de ac​cio​nes afir​ma​ti​vas hacia esa po​bla​ción. En eso me com​pro​me​tí y vamos a pre​pa​rar​lo para el mes de agos​to”, agre​gó el je​rar​ca.
