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Elecciones municipales

Muelles, empleo y seguridad dominaron debate en Limón

· Candidatos de siete partidos se presentaron a analizar el futuro del cantón

· El público asistente escuchó con interés las propuestas de los aspirantes

Ferlin Fuentes A. ferlin.fuentes@nacion.com -- 09/11/2010 

Generar empleo en el cantón Central de Limón, dotarlo de más seguridad y modernizar su infraestructura portuaria fueron los puntos centrales del debate protagonizado anoche por los siete candidatos que aspiran a la alcaldía.
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La actividad, organizada por el periódico La Nación, se inició a las 7 p. m. y se llevó a cabo en el auditorio del Black Star Line, en el centro mismo de la ciudad limonense.

El público asistente escuchó con atención a los aspirantes y se mostró identificado con la temática planteada por ellos.

A la convocatoria acudieron Jefrey Beckford, del Partido Renovación Costarricense (RC); Manuel Cascante, del Partido Accesibilidad Sin Exclusión (PASE); Diana Jurado, aspirante por el Partido Integración Nacional (PIN), y Néstor Mattis, del Partido Liberación Nacional (PLN) .

Asimismo, formaron parte del debate el aspirante del Partido Frente Amplio (FA), Winston Norman Scott; Lilliana Valverde, del Partido Acción Ciudadana (PAC), y Luis Alberto Vásquez, del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC)

Róger Rivera, del Partido Movimiento Libertario (ML), no se presentó a a la actividad, a pesar de que había confirmado su asistencia.

Propuestas de acción. La necesidad de modernizar la infraestructura en los muelles y generar más empleos fueron parte de las propuestas que escucharon unos 235 limonenses que llenaron las instalaciones del emblemático edificio.

“Aquí debemos darle al pueblo lo que precisamente es del pueblo, y es necesario un trabajo en conjunto entre las instituciones gubernamentales que operan aquí.

“El MOPT, el ICE, Recope, Japdeva y la Municipalidad deben trabajar de la mano con el propósito de sacar adelante a Limón”, argumentó anoche Jefrey Beckfor, de Renovación Costarricense.

Por su parte, Manuel Cascante, del PASE, fue enfático al manifestar que es necesario fomentar la inversión del Estado y extranjera con el fin de facilitar la generación de empleo y la obtención de mayores recursos.

Diana Jurado, del PIN, manifestó: “Los limoneses no debemos callar, pues aquí es necesario recibir y poner en práctica la propuesta de Limón Ciudad-Puerto y, de esa manera, modernizar los muelles”.

Néstor Mattis, del PLN, se inclinó por aumentar los ingresos municipales, mediante la realización de cobros organizados a las empresas para así captar de manera eficiente mayores recursos, que, según dijo, tanta falta le hacen al cantón Central de Limón.

El candidato del FA, Norman Scott, fue enfático en señalar las “malas administraciones” que ha tenido la alcaldía en tiempos anteriores. “Los gobiernos municipales que hemos tenido en años anteriores por parte de partidos tradicionales han empobrecido de manera categórica el cantón.

”Aquí es necesario un catastro municipal que permita, de manera adecuada, la captación de impuestos, y así planificar y trabajar, de manera conjunta con entidades estatales, el desarrollo de empleo en la región”, argumentó.

Lilliana Valverde expresó que las propuestas del PAC para Limón se centran, entre otras cosas, en devolver la aduana al pueblo, lo cual regresaría los 2.500 empleos que esta entidad generaba en Limón.

El candidato del PUSC, Luis Alberto Vásquez, dijo que “Limón no es cualquier cantón, pues aquí pasa el 87% de las divisas del país, por lo que debemos convertirlo en capital logística, comercial y turística”. 

