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Oferta de empleo subió para los mejor preparados
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En el último año, los empleos calificados, donde se exige mayor especialización técnica o profesional, fueron los menos afectados por la crisis económica.

Según el Estado de la Nación, en ese sector se abrieron casi 25.000 nuevas plazas en el 2009 para que se desempeñaran carpinteros, choferes o electricistas.

En estas ocupaciones se circunscriben aquellos con 11 años o más de educación formal (secundaria completa o más).

Por el contrario, los sectores más golpeados por la contracción económica incluyen a los trabajadores informales y a los del sector agrícola.

En el sector privado no agropecuario se perdieron 16.452 trabajos informales asociados a microempresas y el agro redujo en 9.966 las plazas disponibles.

Además, la tasa de desempleo femenino alcanzó el 9,9%, por encima de la tasa de desempleo abierto nacional, que cerró el 2009 en 7,8%.

Según Jorge Vargas, subdirector del Estado de la Nación, ahora el reto es que se generen políticas para elevar la escolaridad promedio en Costa Rica, que se mantiene en noveno año.

Además, mejorar la oferta del Instituto Nacional de Aprendizaje para que se enfoque en ocupaciones técnicas, donde hay más oferta laboral. Colaboró Jairo Villegas.
