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Información sobre trabajadores registrados en la CCSS

País recupera empleos formales perdidos durante la crisis

· Entre setiembre del 2009 y abril del 2010 hay 57.000 trabajadores más

· Sector privado es el que muestra la mejoría más contundente

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  

El país recuperó el número de empleos formales perdidos durante la crisis económica.
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Así lo refleja el número de trabajadores con el seguro de salud en la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS).

Entre setiembre del 2009 y abril del 2010 se han registrado casi 57.000 nuevos trabajadores, mientras que en el mismo período del año anterior se habían perdicasi 8.000 puestos.

Estos datos son globales: incluyen al sector privado, sector público, hogares con servicio doméstico, trabajadores por cuenta propia y los que laboran en convenios especiales.

Durante la crisis económica el sector privado fue el más golpeado, mientras que el empleo en el sector público creció para compensar la caída en el privado. Asimismo, aumentó el número de trabajadores que se aseguraron por cuenta propia.

Solo el sector privado perdió alrededor de 32.000 puestos entre setiembre del 2008 y abril del 2009; sin embargo, entre setiembre del 2009 y abril del 2010 ha recuperado casi 35.000.

La caída en el sector privado durante la crisis fue mayor que la global (32.000 frente a 8.000) porque en ese mismo lapso aumentó el empleo en el sector público y por cuenta propia.

Se consideró el período entre setiembre del 2009 y abril del 2010, pues durante esos meses se ha dado la recuperación, y se comparó con iguales períodos de años anteriores porque el mercado laboral presenta estacionalidades (el empleo crece más a inicios de cada año).

Así ha sido la historia. El experto Víctor Hugo Céspedes comentó que, históricamente, después de una fuerte crisis se producen aceleramientos importantes y, con el tiempo, el crecimiento del empleo vuelve a una senda normal.

Explicó que los años 2006 y 2007 fueron de “vacas gordas” (fuerte crecimiento económico) y, por eso, el empleo se incrementó mucho. Luego, cayó durante la crisis y actualmente hay una recuperación, pero esta no alcanza el ritmo de la bonanza de los años 2006 y 2007, pues actualmente “las vacas no están tan gordas”.

Juan Diego Trejos, investigador de la Universidad de Costa Rica, comentó que también hay que considerar que algunas empresas pudieron responder a la crisis sacando a sus trabajadores de la planilla (no pagándoles seguro), pero no necesariamente despidiéndolos.

Por lo tanto, ahora puede haber más trabajadores reportados a la Caja, pero no necesariamente más empleos.

Nueva ley de migración. Otro factor que puede haber influido en el número de trabajadores asegurados es la nueva ley de migración, que rige desde el pasado 1.° de marzo.

Esta ley establece que los migrantes deben tener algún seguro de la Caja Costarricense de Seguro Social para regularizar su situación en el país.

Trejos explicó que la neva ley incentiva a asegurarse como trabajador por cuenta propia o voluntario.

“Si está aumentando el aseguramiento de los asalariados, especialmente de los trabajadores de empresas privadas, es una buena señal de la recuperación económica”, comentó.

En la CCSS informaron de que el número de trabajadores extranjeros asegurados, tanto independientes como voluntarios, subió en 1.900 en abril respecto a marzo.

No obstante, al registrar los datos, no se le consulta al extranjero si se ha asegurado por la nueva ley de migración.

Por sectores. La recuperación en el empleo no es pareja en todos los sectores.

La industria, por ejemplo, ha recuperado casi todo el terreno perdido, pues entre setiembre del 2009 y abril del 2010 hay 6.300 puestos adicionales reportados a la CCSS, mientras que en el mismo período del año anterior el sector había recortado casi 7.000 plazas.

La industria es el cuarto sector con más trabajadores asegurados después del comercio, la agricultura y las actividades inmobiliarias.

Sin embargo, en la construcción todavía no hay una recuperación, aunque sí una menor caída. 

El Ministerio de Trabajo prefirió no opinar con base en las cifras sobre los trabajadores asegurados de la Caja.

Y ¿el desempleo?

Los datos sobre los trabajadores asegurados en la Caja Costarricense de Seguro Social no permiten obtener conclusiones sobre el desempleo, pues para ello se requiere conocer la demanda por trabajos. 

El Instituto Nacional de Estadística y Censos inició este mes una encuesta continua de empleo y en julio realizará la Encuesta Nacional de Hogares, de las cuales se obtendrá información sobre el desempleo. Estas encuestas también darán información sobre el sector informal.
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