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País requiere 80 mil trabajadores temporales
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La temporada de recolección del café ya inició, lo que genera la movilidad de miles de trabajadores a las distintas zonas cafetaleras en el territorio nacional, sin embargo el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) informó el faltante de unos 70 mil trabajadores para la recolección del llamado grano de oro. Pero no solo para cosechar el café existe necesidad de mano de obra, sino que Costa Rica requiere uno 10 mil trabajadores en las siembra y recolecta del melón; en la producción de piña; para la zafra estacional de la caña de azúcar; en la producción de banano; la cosecha de naranja y cítricos, así como en la de frijoles y palma aceitera.

De acuerdo con la ministra de Trabajo, Sandra Piszk, esta es una gran oportunidad para que los costarricenses desempleados valoren estas opciones de trabajo y así contribuir con los ingresos a cientos de familias. En este sentido, Piszk fue enfática al decir que al existir un problema de falta de empleos en sectores como la construcción, se busca exhortar a los trabajadores costarricenses para que se movilicen a las actividades agrícolas que urgen de mano de obra, como una manera de contrarrestar el desempleo nacional.

“No es fácil pasar de ser un maestro de obras o un albañil, en el caso de la construcción, pasar a participar en la recolección de café o en el cultivo de piña, pero eso podría ser una opción para que muchas personas desempleadas opten por buscar nuevas oportunidades, aplicando en las actividades agrícolas que lo requieren y consiguiendo un trabajo ahí”, comentó. De esta forma, representantes del Instituto del Café (Icafé), de la Liga Agrícola Industrial de la Caña de Azúcar (Laica), la Industria Piñera y la Cámara de transportistas, se unieron al llamado del MTSS para incentivar a las personas que no tienen empleo en esta época a que se acerquen y se informen, por medio de los números 800-800 22 23, 22 22 64 11, 22 84 61 01 ó 22 96 24 10.



Faltante de mano de obra


Producto: Café

Cantidad de trabajadores: 70 mil

Zona: Turrialba, Pérez Zeledón, Coto Brus, Valle Central y Los Santos

Periodo: Noviembre-Febrero


Producto: Melón

Cantidad de trabajadores: 2.116

Zona: Filadelfia, Liberia, Nandayure, Parrita y Garabito

Periodo: Diciembre-Abril


Producto: Piña

Cantidad de trabajadores: 1.006

Zona: Guápiles, San Carlos, Buenos Aires, Chomes y Pérez Zeledón

Periodo: Permanente


Producto: Caña de Azúcar

Cantidad de trabajadores: 2.730

Zona: Miramar, Liberia, Cañas, Filadelfia, San Carlos, Grecia, Juan Viñas, Turrialba y Pérez Zeledón

Periodo: Diciembre-Mayo


Producto: Cítricos

Cantidad de trabajadores: 2.500

Zona: La Cruz, San Carlos y Los Chiles

Periodo: Febrero-Abril


Producto: Palma

Cantidad de trabajadores: 500

Zona: Parrita, Quepos y Zona Sur

Periodo: Permanente


Fuente: MTSS
