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Pesimista y con mucha reserva. Este es el pronóstico del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social sobre el panorama laboral del sector público para este año, pues según comentó el viceministro Juan Manuel Cordero, las condiciones económicas actuales son impropias para propiciar un aumento en la planilla estatal.

Cordero manifestó que el país carece de recursos frescos para el pago de salarios y cargas sociales nuevas, en este sentido aseguró que solo en los casos extremadamente urgentes se procederá a crear nuevas plazas.

El Viceministro reiteró que ante la falta de una reforma fiscal que permita la entrada de más recursos económicos considera improbable que en el sector público se abran nuevas plazas, pero descartó que se registren despidos en el sector público durante este año. Acotó que se mantendrán las directrices de contención del gasto.

Recordó que de acuerdo con informes económicos internacionales, Costa Rica encabeza a los países de América Latina en materia de déficit fiscal, indicador calificado por el funcionario como preocupante.
“Hago un llamado al funcionario público para que haga una mayor conciencia sobre la necesidad de dar una mayor eficiencia y eficacia. Estamos más obligados a reivindicar el sector público para responder a lo que el ciudadano necesita. Es tiempo de ponernos la camiseta del sector público”, dijo Cordero.

Añadió que “se mantendrá la directriz número 13 de congelamiento de plazas del sector público, habida cuenta que el tema de engrosar la planilla estatal sin dineros frescos no resulta probable”.
El próximo jueves arrancará el proceso de negociación salarial para este sector laboral, pero las autoridades del Ministerio de Trabajo ya indicaron que el ajuste será de acuerdo a la situación fiscal en que se encuentra el país, con esto no se visualiza un alza salarial satisfactoria para los burócratas.
PRIVADO MODERADO

Mientras que en el sector público la situación laboral es turbia y hasta cierto punto pesimista, en el privado se estima un crecimiento de empleo moderado, pues se prevé la creación de fuentes de trabajo en algunas ramas como el industrial y el de servicios.

“Una reciente encuesta de la empresa Manpower revela que de las empresas consultadas un 60% apunta hacia expectativas de crecimiento, mientras que un 44% detalla que no hará cambios este año y un 66% refiere que no habrá despidos. Hay unos sectores que no crecerán, pues la expectativa es negativa y es el de construcción y el agropecuario. (…) Esperamos que las externalidades económicas no afecten tanto y que la confianza de inversión aumente, lo cual ayudará a combatir la informalidad”, recalcó Cordero.

La lucha contra el trabajo informal, la protección de los derechos laborales y de la seguridad social, intensificar la política de salarios mínimos y una correcta distribución de la riqueza son algunos de los retos mencionados por Cordero para este año.

