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Patronos en deuda con empleados

• Infracciones por salario mínimo y horas extras

Montserrat Solano C. msolano@nacion.com 
El respeto al salario mínimo, el pago de una póliza de riesgos del trabajo y la existencia de un botiquín son las tres obligaciones de los patronos que se incumplen con más frecuencia. 

El pago de horas extra, el respeto a los feriados de ley y la presencia de extintores se ubican, también, entre las principales transgresiones a las garantías de los trabajadores.

Lo anterior lo señala un estudio de la Unidad de Investigación y Calidad de la Gestión de la Dirección General de Inspección del Trabajo, del Ministerio de Trabajo, finalizado en octubre. 

Este informe analizó una muestra de las denuncias por infracciones laborales presentadas ante esa cartera en el 2000. 

Se analizaron 400 actas de alrededor de 8.000 levantadas por inspectores laborales. Ese análisis presenta un margen de error de cinco puntos porcentuales.

En la muestra se determinó la existencia de 1.422 infracciones a los derechos laborales, protegidos por normas constitucionales (como la que garantiza el salario mínimo), el Código de Trabajo y distintos reglamentos. 

Un estudio del año pasado, realizado por la misma unidad pero sobre sentencias judiciales, ya había señalado el salario mínimo, el pago de póliza de riesgos del trabajo y la existencia de botiquín como los derechos laborales más irrespetados. 

El estudio del Ministerio de Trabajo no precisó en relación con los casos en los cuales el patrono no pagó sus cuotas a la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS).

Los más irrespetados

La principal causa de denuncia es el irrespeto a la obligación de proteger a los trabajadores con una póliza de riesgos del trabajo, situación que se señala en 181 de las 400 actas de inspección analizadas (un 45,3 por ciento). Este derecho se infringe, sobre todo, en cantinas, sodas y restaurantes, precisó.

Le sigue en importancia la ausencia de un botiquín de emergencia, que se evidenció en el 39,8 por ciento (159) de los reportes. 

Las tiendas, boutiques, almacenes de ropa y zapatería son los que más irrespetan tal obligación patronal, puntualizó el informe.

El trío de las principales violaciones lo completa el irrespeto al pago del salario mínimo, un derecho laboral cuyo cumplimiento tutela la Constitución Política en el artículo 57, capítulo de las garantías sociales.

En 156 actas (39 por ciento) de las 400 analizadas se señaló que el patrono no paga el ingreso mínimo exigido. Esta irregularidad se presenta con mayor frecuencia en bazares, ferreterías, boticas, librerías y estaciones de servicio. 

Estos últimos locales comerciales son, también, los que presentan una mayor incidencia en las transgresiones al pago de horas extra, una situación que se citó en 89 actas (un 22,3 por ciento) y en la ausencia de extintores de incendios, situación que se mencionó en el 29,5 por ciento de las hojas de inspección. 

El irrespeto a los feriados de ley se citó en el 11,8 por ciento de los reportes. 

¿Por qué ocurre?

Para el ministro de Trabajo, Bernardo Benavides, en algunos casos las violaciones a los derechos laborales son consecuencia de malas interpretaciones y desconocimiento de la ley. Mas reconoció que también se violentan adrede para disminuir el costo de la planilla. 

Benavides señaló que el Ministerio ha comprobado que las empresas grandes son las que menos incurren en este tipo de transgresiones. 

Álvaro Ramírez, director ejecutivo de la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep), aseguró que las empresas del sector informal, o en circunstancias cercanas a la informalidad, son en las que hay más violaciones. 

Albino Vargas, secretario general de la Asociación Nacional de Empleados Públicos y Privados (ANEP), tiene otro criterio para explicar esas violaciones: son consecuencia de la ausencia de un movimiento sindical fuerte en el sector privado. 

El camino de las denuncias

Las denuncias que contempló el estudio fueron planteadas ante la Inspección de Trabajo del ministerio de ese ramo. Este es el camino que tales quejas siguen: 

Paso 1. 

Se plantea una denuncia en forma personal o por otros medios ante la Inspección de Trabajo del Ministerio de Trabajo, ya sea en San José o en alguna oficina regional.

En estos casos se protege la identidad del trabajador denunciante para evitar que sea víctima de represalias.

Una vía para exponer la queja es a través del 256-0973. 

Paso 2. 

Seguidamente, se ordena una inspección en la empresa. El Ministerio de Trabajo también puede realizar inspecciones de oficio. 

Paso 3.

Los inspectores pueden visitar los lugares de trabajo en distintas horas del día e incluso de noche. Pueden revisar los libros de contabilidad, de salarios, planillas, medios de pago y cualquier otro documento y constancia que les permita realizar su labor, así como las condiciones higiénicas y de seguridad. 

Paso 4. 

Si se comprueba la violación de leyes y reglamentos de trabajo, la Inspección prevendrá al patrono por escrito, para que dentro del término que le fije corrija la situación. 

Paso 5. 

Si al vencerse el plazo no se ha cumplido lo señalado, la Inspección levantará un acta haciendo constar su intervención y deberá entablar una acusación ante los tribunales de trabajo. 

Paso 6. 

De condenarse al patrón, se le puede aplicar una multa que va de uno a 23 salarios mínimos. Además, se le puede exigir la restitución de los derechos violados, la reparación del daño causado y las medidas necesarias que conduzcan a tales fines. 

Fuente: Ministro de Trabajo, Bernardo Benavides; Código de Trabajo y Ley Orgánica del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social.

