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Desde el 2009 suben por encima de la inflación

Salarios mínimos se fortalecieron durante la crisis económica

· Desaceleración en inflación ayudó a subir poder de compra de ese grupo

· En julio del 2009 habían casi 171.000 personas que ganaban el mínimo

Patricia Leitón pleiton@nacion.com -- 19/09/2010 

Los trabajadores que ganan el salario mínimo han logrado mejorar su capacidad de compra durante la crisis económica.
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Así lo muestra el índice de salarios mínimos reales que calcula el Banco Central.

Dicho indicador toma en cuenta los salarios mínimos de varias categorías. 

A julio del 2009 había casi 171.000 trabajadores que ganaban el salario mínimo, según el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC). Eso representó un 12% de las personas que trabajaban en ese momento.

¿Por qué? El expresidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, quien llamó la atención sobre el tema en el reciente seminario de setiembre de la empresa consultora Cefsa, explicó que el incremento responde a la forma cómo se ajustan los salarios mínimos.

Dichos salarios se ajustan en julio y en enero con base en la inflación del semestre anterior.

No obstante, cuando no se disponen los datos de todo el semestre se estiman los meses que faltan con base en la inflación promedio de esos meses en los últimos 10 años.

Por ejemplo, para la fijación de salarios mínimos de enero de este año se consideran los datos reales de julio, agosto y setiembre y se estimaron los de octubre, noviembre y diciembre.

Por lo tanto, cuando hay períodos de desaceleración de la inflación, como ha sucedido desde noviembre del 2008, se tiende a sobreestimar los ajustes (se hacen aumentos mayores a la inflación real) y entonces los trabajadores ganan capacidad de compra.

Igualmente, cuando hay lapsos de aceleración de inflación los trabajadores salen perjudicados.

Gutiérrez explicó que en el 2007 y en el 2008 cuando a los servidores que ganan el salario mínimo se les hacía el aumento semestral pronto la inflación se “comía” el aumento y volvían a tener la misma capacidad de compra. Eso generó como un “efecto serrucho”. 

No obstante, a partir del 2009 cuando se hicieron los ajustes la inflación no se los “comió” pues se desaceleró y entonces los trabajadores que ganan el salario mínimo comenzaron a ganar capacidad de compra.

Otros criterios.Dos expertos coincidieron con Gutiérrez.

“Los salarios mínimos, que se establecen semestralmente, se basan (en parte) en la inflación previa al semestre y como se dio una inflación menor a la prevista, ello contribuyó al aumento real en los salarios mínimos”, comentó Víctor Hugo Céspedes, expresidente del Instituto Nacional de Estadística y Censos.

Juan Diego Trejos, investigador de la Universidad de Costa Rica, también citó el ajuste semestral, producto de un acuerdo de concertación de 1999, y explicó que “al desacelerarse la inflación, como sucedió en el 2009, el salario mínimo real aumenta y opera, sin quererlo específicamente, como un componente anticíclico por el lado de la demanda”.

Salarios mínimos

Sobre el índice 
Para el índice se usan las siguientes categorías: Trabajadores no calificados, semicalificados, calificados y especializados para agricultura, explotación de minas, industrias manufactureras, construcción, electricidad, comercio, turismo, servicios, transportes y almacenamientos. No calificados, semicalificados, calificados y técnicos medios de educación diversificada, trabajadores especializados, técnicos de educación superior, diplomados de educación superior, bachilleres universitarios y licenciados universitarios para los genéricos. De fijaciones específicas se incluyen recolectores de café, de coyol, servicio doméstico, taxistas, trabajadores de especialización superior y periodistas.

FUENTE: Banco Central.
