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• Nuevo alcalde deberá mejorar nivel de vida del cantón

LOS SARCHISEÑOS PIDEN MÁS FUENTES DE EMPLEO Y TURISMO
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	Más oportunidades de empleo es lo que le solicitan los sarchiseños al próximo alcalde ya que necesitan subir su calidad de vida y que ingresen más turistas a la zona.


Valverde Vega, cantón 12 de Alajuela.- Los pobladores de Valverde Vega, también conocido por muchos como Sarchí, están preocupados por la falta de oportunidades de trabajos por lo que le piden al próximo alcalde que genere más fuentes de empleos que les permita mejorar en el tema de competitividad, ya que este cantón ocupa la posición número 80 entre los 81 que conforman el territorio nacional. 

Valverde Vega es sin duda recordado por las bellas artesanías que se producen en la zona, pero los pobladores piden que se generen más proyectos turísticos que permitan que cada día más turistas lo visiten y consuman los productos que se producen. 

Tal vez uno de los puntos que impiden este desarrollo es la falta de una infraestructura vial adecuada por lo cual los vecinos piden que se invierta en mejorar las carreteras que comunican este cantón. 

El tema del impulso del deporte en especial dirigidos a jóvenes es esencial para disminuir la vulnerabilidad de la niñez en la zona, para lo cual tanto los candidatos a alcalde como los vecinos coinciden en que se deben construir centros deportivos. 

Asimismo le piden a los alcaldes que se mejore en el tema de seguridad, que indudablemente no solo tiene en alerta al cantón alajuelense, sino a todo el país por los altos índices de criminalidad que se han presentado en los últimos años. 

CANDIDATOS UNO A UNO

Nombre: Luis Antonio Barrantes Castro, Partido: Movimiento Libertario

¿Por qué quiere reelegirse?:Para aportar a la comunidad la experiencia que hemos adquirido en los últimos años en materia política para el desarrollo socioeconómico del cantón. 

Propuestas: Estamos claros que requerimos reducir los tramites y burocracia municipal para impulsar al sector empresarial, pequeño, mediano y grande, me parece que eso es fundamental para que dinamice la economía local y haya mayor riqueza en la población, y me parece que es fundamental terminar lo que yo hice en mi gestión como diputado, la construcción de La Radial que conecta al cantón de Valverde Vega con la autopista, destinar el 5% del presupuesto municipal al deporte, mejorar la infraestructura vial con verdaderos arreglos no parches como se hace el día de hoy, en materia ambiental seguir mejorando, creo que tenemos bastantes ideas realistas, pragmáticas y posibles de alcanzar. 

Financiamiento: Propio hasta el día de hoy. La campaña ha sido muy austera, pero los recursos han sido propios.



Nombre: Héctor Rodríguez Rodríguez, Partido: Unidad Social Cristiana

¿Por qué quiere ser alcalde? Bueno primero que nada porque amo mucho este cantón, hay una serie de cambios que realizar como en muchas comunidades. El tema de Sarchí es estratégico, Dios nos ha dotado de una gran riqueza, sin embargo, nunca hemos podido aprovechar todas las circunstancias y toda la bendición que nos ha dado, entonces a través de una serie de diagnósticos con los que ya cuenta la Municipalidad, sacaremos adelante la economía y el desarrollo del cantón. 

Propuestas: Las propuestas son bastante amplias van desde el tema ambiental, tema municipal, el área social, el área económica, pero sobre todo me interesa el adulto mayor y las personas discapacitadas, cómo generar espacios para ellos y por supuesto en la parte económica, generar empleo para el sarchiseño, generando nuevas fuentes de trabajo a través de proyectos turísticos diferentes al tema de la madera, para así darle producto agregado y vender Sarchí como un producto turístico. 

Financiamiento: El financiamiento de la campaña lo estamos haciendo con donaciones de los mismos partidarios y sarchiseños que creen en la propuesta.

Nombre: Ramón Rodríguez Rodríguez, Partido: Integración Nacional

¿Por qué quiere ser alcalde? Bueno en primer lugar porque considero tener la experiencia necesaria para administrar nuestra empresa de servicios locales, la Municipalidad de Valverde Vega, soy una persona que le puedo mostrar a mi comunidad cuarenta años de labor comunal. 

Propuestas: Nosotros tenemos tres propuestas básicas, una es generación de empleo, otra es desarrollo integral de la ciudadanía y la otra es participación popular, ya hemos hecho bastantes sondeos acá en el cantón y todos los habitantes coinciden plenamente en que nuestro principal problema es la falta de empleo, así lo considera el Partido Integración Nacional y nuestra papeleta y que consideramos que cuando pueda usted solventar los problemas de empleo en una comunidad, las personas son capaces de hacer cualquier otra actividad, si no hay empleo. la situación está muy difícil. 

Financiamiento: El financiamiento de la campaña nuestra es a base de pequeñas rifas, contribuciones de ¢5 y ¢10 mil, ó sea, este es un partido de base popular, dichosamente nos están rodeando y apoyándonos gente de los cuatro partidos tradicionales, la mejor gente de estos partidos está con nosotros.



Nombre: Wendy Monge Alpízar, Partido: Liberación Nacional

¿Por qué quiere ser Alcaldesa? Me interesa ser alcaldesa porque en reiteradas oportunidades he pensado que la gente no se involucra en las necesidades que tiene el cantón, que hay deficiencias y esta es la hora de recompensar al cantón con las necesidades que se tienen, para que se recupere la Municipalidad como tal, es importante que el sarchiseño cada día participe más, que brinde su aporte. 

Propuestas: Más comunicación con el gobierno actual para efectos de empezar a trabajar en proyectos como la construcción de un gimnasio municipal, también fortalecer las asociaciones de desarrollo e incentivar la creación de nuevas asociaciones para obtener ayuda gubernamental, también está la creación de cuidados paliativos, de igual manera la Asociación de Deportes de Valverde Vega necesita el fortalecimiento en niños, jóvenes y adultos con la creación de escuelas deportivas a nivel cantonal. Dentro de nuestras propuestas se encuentra el fortalecimiento de la bolsa de empleo o la creación de la bolsa de empleo a nivel municipal, atrayendo a los inversionistas al cantón, hay que fortalecer el turismo en diversas áreas no solamente en la artesanal, sino lo que es el área de recreación, el área de restaurantes que tenemos acá. 

Financiamiento: Nuestro financiamiento es en gran parte por el partido, por ahí hay algún poco de inversión personal y colaboración de algunos partidarios, no obstante el ingreso fuerte proviene de lo que es el partido.

