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	• Chinchilla sobre carretera en frontera norte
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Según Laura Chinchilla los trabajos que se realizan en la frontera no causan daños ambientales mayúsculos porque eran fincas ganaderas, y agradeció a sus propietarios por regalar los terrenos.Foto: ArchivoDurante el consejo de gobierno de este martes se trató el tema de los trabajos de la carretera en la frontera con Nicaragua, donde la presidenta de la República, Laura Chinchilla fue enfática en que esos trabajos son para buscar el desarrollo de la zona y se va a continuar con ellos.

“Vamos a seguir adelante con estos trabajos, nada nos lo impide, y por supuesto no vamos a dar un solo paso atrás en seguir llevando desarrollo a los pobladores de la zona” afirmo de manera enérgica la presidenta Chinchilla.

La presidente también dijo que la carretera es una manera de hacerle frente a las constantes agresiones que ha vivido el país por parte del vecino del norte a lo largo de toda la historia y por eso ya era necesario que se diera una solución al problema.

Según la mandataria las obras avanzan de acuerdo a lo programado y ya hay 160 km de carretera que comunica 20 poblados y se han rehabilitado otros 30, de vías que conectan a esa nueva carretera, que a criterio de la presidenta no ha causado ningún daño ambiental importante ya que la mayoría eran terrenos de fincas ganaderas.

También la presidenta recalcó que bajo ninguna circunstancia se va a establecer el diálogo con el gobierno nicaragüense si no se cumple al 100% con lo establecido por la Corte Internacional de Justicia, algo que hasta ahora no ha pasado.
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