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	Esta tarde arrancará el proceso de discusión para definir el ajuste salarial para los empleados del sector privado, que entrará a regir el 1º de enero de 2011.


Hoy los sindicatos presentarán al Consejo Nacional de Salarios (CNS) su propuesta de aumento salarial para los empleados del sector privado, en el que solicitarán un alza del 12% para los trabajadores de las categorías no calificadas y un 7,09% para el resto de las modalidades laborales. 

Es precisamente con este sector que se arranca el proceso de negociación para la fijación salarial que entrará en vigencia a partir del 1º de enero del 2011 y que regirá por espacio de 6 meses. 

En el estudio de la propuesta salarial participaron la Asociación Nacional de Educadores (ANDE), la Confederación de Trabajadores Rerum Novarum (CTRN), la Central Social Juan Mora Porras (CSJMP), la Central Costarricense de Trabajadores Democráticos (CCTD) y la Asociación Nacional de Empleados Públicos y Privados (ANEP), que tras varias horas de valoraciones acordaron hacer una propuesta de alza diferencial. 

Según explicó Édgar Morales, secretario general adjunto de ANEP, los trabajadores de las categorías no calificadas son los que reciben los salarios “minimo minimorum”, con los cuales se les dificulta hacer frente y solventar las necesidades familiares, de allí que apostó por solicitar casi un 5% más respecto al resto de las categorías como son las calificadas, técnicas, especializadas y profesionales. 

“Esperamos que dada la inequidad salarial y el crecimiento de la riqueza en el país, que el gobierno apoye la propuesta que presentaremos los sindicatos”, adujo Morales. 

Según el cronograma, los empresarios presentarán su ofrecimiento el martes 19 de octubre, mientras que el gobierno lo hará un día después. 

Para ese mismo día el CNS tomará la decisión sobre el ajuste salarial que regirá a partir del 1º de enero de 2011. 

