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Para la Asociación Nacional de Empleados Públicos y Privados (ANEP) el ofrecimiento salarial de la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep) para los trabajadores del sector privado es contradictorio porque por un lado reconoce que existe una lenta recuperación económica pero por otro anuncia que habrá despidos en los primeros meses de 2011. 

Sobre el particular Albino Vargas, secretario general de ANEP, apunta que la oferta patronal del 2,63%, valedera para el primer semestre de 2011, se traduce en un fuerte incremento de la desestabilización social
“Este tipo de propuestas salariales empresariales lo único que logran es llevarnos con más velocidad hacia el peligroso campo explosivo de la desigualdad creciente, el problema más importante y más preocupante de todos los que acongojan al pueblo trabajador costarricense”, externó Vargas.

PROFUNDO ANÁLISIS

Para Vargas, la actual administración gubernamental debe realizar un profundo análisis para que a los empleados del sector privado se les fije un ajuste salarial por encima del 2,63% propuesto. 

“En grave aprieto queda el gobierno de la presidenta Chinchilla. Avanzará más rápido de lo previsto hacia una pérdida de credibilidad y un deterioro de su legitimidad si en el seno del Consejo Nacional de Salarios (CNS) los votos del Poder Ejecutivo van para la ofensiva, indignante y poco sostenible propuesta. 

La atinada decisión política gubernamental, ejecutada desde la cartera ministerial de Trabajo y Seguridad Social (MTSS), en cuanto a la campaña para combatir las violaciones patronales al pago del salario mínimo de ley, se desprestigiará si el gobierno se pliega a la propuesta patronal de Uccaep y se condena a más miseria salarial a miles y miles de personas trabajadoras del campo privado”, agregó Vargas. 

La semana anterior los sindicatos presentaron al CNS una propuesta de aumento diferencial, en el que se plantea que a los empleados no calificados se les apruebe un alza del 12%, mientras que para el resto de las categorías el crecimiento sea del 7,09%. 

Hoy el gobierno presentará su propuesta al CNS a las 2 p.m., instancia que evaluará y escogerá uno de los tres planteamientos.

