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A cuidarlo. / C. Láscarez.
Toldos informan sobre aguinaldo 

El Ministerio de Trabajo tendrá toldos informativos a partir de este miércoles en los parques de las provincias sobre todo lo concerniente al pago de aguinaldo. La institución recordó que el treceavo salario debe pagarse entre 1° y 20 de diciembre como fecha límite.

Huelga millonaria 

La huelga de empleados de la Imprenta Nacional le cuesta al país ¢3,7 millones por día, lo que representa, hasta el momento, más de ¢18 millones, informó el Ministerio de Seguridad. El movimiento de los funcionarios afecta el trámite de publicación de aproximadamente 600 documentos que se reciben a diario, agregó ayer la institución.

Contra proyecto 

Los Obispos se pronunciaron contra el proyecto de ley “Sociedades de Convivencia” que busca dar estatus jurídico y social a uniones entre personas del mismo sexo. Según los Obispos, al poner la unión entre personas del mismo sexo en igual condición jurídica al matrimonio el Estado entra en contradicción.

Burlan impuesto 

Sólo el 37 por ciento de los profesionales liberales, entre ellos empresas médicas, de abogacía, contabilidad, informática, e ingeniería, entre otras, pagan el impuesto sobre la renta en Costa Rica, lo que causa pérdidas fiscales superiores a los $126 millones anuales, según un estudio de la Contraloría General de la República dado a conocer ayer.

