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Trabajo descarta retomar ley de empleo público
Debido a que no existe interés de la presente administración

 • Jerarca del ramo comentó que la iniciativa está enterrada y que tampoco está siendo tramitada por el Ministerio de Planificación y Política Económica (Mideplan)
Escrito por Krissia Morris/ Aarón Sequeira   
Sandra Piszk, ministra de Trabajo, aseguró que el tema de la Relación Pública de Servicio no está dentro de la lista de proyectos que impulsará la administración en el campo del empleo.

La ministra de Trabajo y Seguridad Social (MTSS), Sandra Piszk Fienzilber, manifestó que el Gobierno no está interesado en rescatar y darle seguimiento al proyecto de Ley General de la Relación Pública de Servicio que había sido propuesto y retirado por el ex diputado Jorge Méndez, ex jefe de fracción del Partido Liberación Nacional (PLN). 

Al mismo tiempo, Piszk comentó que tampoco se revivirá el anteproyecto, con el mismo nombre que fue elaborado por el Ministerio de Planificación y Política Económica (Mideplan), y en este aspecto recalcó que ambas iniciativas eran de interés de la administración anterior y no de la actual.

En su momento, las autoridades del Mideplan explicaron que con el anteproyecto, que fue entregado a las agrupaciones sindicales, se pretendía equiparar las condiciones para los empleados públicos, en especial las salariales, debido a la brecha existente.“El proyecto de don Jorge Méndez fue sacado de la corriente legislativa durante el Gobierno pasado. Es un proyecto de interés de la administración pasada que fue presentado por el diputado Jorge Méndez y que posteriormente, a solicitud de varios grupos e incluso una carta del propio Méndez, se saca de la corriente ese proyecto.

“Este proyecto no es de interés de esta administración por el momento, este proyecto está parado”, refirió Piszk cuando fue consultada por LA PRENSA LIBRE.

Tanto la iniciativa del ex diputado Méndez como el anteproyecto del Mideplan contaron con la oposición de la organizaciones sindicales, pues indicaron en su momento, que lo que se pretendía era desmejorar las condiciones en detrimento de los derechos de los trabajadores.

Al consultarle si no quedaría completamente desterrado de su administración, comentó que “yo pensaría que sí”, añadiendo que “en esta vida uno no puede decir qué va a pasar dentro de dos o tres años. En este momento, le puedo decir dos cosas, que no es de interés de la administración y no está siendo parte de los proyectos que se están viendo. (...) Si usted me pregunta que si en algún tiempo se retomaría ese proyecto, no le podría contestar, eso sería entrar en especulaciones que yo prefiero no abordar”.

Se le preguntó a Piszk las razones por las cuáles se apartó de ese proyecto, a lo que respondió que “en primer lugar ese proyecto no era mío. Yo no lo comparto, pero no era mío".“Me parece que tenía algunas facetas que hubieran lesionado derechos de los trabajadores, pues había temas de salario, incluso creo que de pensiones y aguinaldo que me parece que podrían afectar al trabajador, pero como le digo, no siendo un proyecto mío ni de la administración no he hecho un análisis pormenorizado.

“Me llama mucho la atención que hay gente que crea que el proyecto sigue vivo. Le reitero, este proyecto no es interés de la administración y no hay interés en el mismo. No me he metido a profundidad. Como usted puede darse cuenta, son materias delicadas”, recalcó Piszk.
