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UNA presenta análisis que evidencia claro deterioro en la calidad del empleo en el país

· Desmejoramiento se evidencia durante los últimos cuatro años

· Empleo tienen un comportamiento de altos y bajos en el mercado de trabajo
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Car​los Ar​gue​das y Ro​xa​na Mo​ra​les pre​sen​ta​ron el aná​li​sis de la UNA. CRH.

Un es​tu​dio del Ob​ser​va​to​rio de la Co​yun​tu​ra Eco​nó​mi​ca y So​cial de la Uni​ver​si​dad Na​cio​nal (UNA) ana​li​zó el des​em​pleo en Costa Rica, para de​ter​mi​nar si se trata de un pro​ble​ma es​truc​tu​ral o eco​nó​mi​co.

El in​for​me ela​bo​ra​do por los eco​no​mis​tas Ro​xa​na Mo​ra​les y Car​los Ar​gue​das, se​ña​la que exis​te un claro de​te​rio​ro en la ca​li​dad del em​pleo en los úl​ti​mos cua​tro años, esto por​que la can​ti​dad de ocu​pa​dos con subem​pleo se situó sobre los 292.456 en el úl​ti​mo tri​mes​tre del año pa​sa​do, mien​tras se po​si​cio​na​ba sobre los 220.000 en el pri​me​ro del 2010.

Otros datos per​mi​ten se​ña​lar que el com​por​ta​mien​to es de altos y bajos en el mer​ca​do de tra​ba​jo. Por ejem​plo, la can​ti​dad de des​em​plea​dos en el úl​ti​mo tri​mes​tre del año pa​sa​do se cifró en los 220.175, mien​tras en el se​gun​do del 2013 era de 236.738.

“Es​ta​mos en un monto de des​em​pleo nor​mal den​tro del mer​ca​do, no son ci​fras alar​man​tes. Costa Rica tiene un com​por​ta​mien​to his​tó​ri​co y la di​ná​mi​ca es pro​pia del Es​ta​do”, re​se​ñó Ar​gue​das.

A fi​na​les de 2014, la tasa de des​em​pleo abier​to fue de 9,7. Esta es la can​ti​dad de des​em​plea​dos sobre la fuer​za de tra​ba​jo.

Otro punto que citó Ar​gue​das, se​ña​la que a fi​na​les de 2014 la po​bla​ción asa​la​ria​da al​can​zó los 1.550.427 y la po​bla​ción in​de​pen​dien​te 456.479.

“Menos de la mitad de los tra​ba​ja​do​res in​de​pen​dien​tes co​ti​zan la se​gu​ri​dad so​cial y entre los asa​la​ria​dos el 75%. Hubo un es​fuer​zo con re​sul​ta​dos po​si​ti​vos de am​pliar el ase​gu​ra​mien​to en 2011, pero luego este es​fuer​zo se de​bi​li​tó. En los úl​ti​mos tres años la ten​den​cia es hacia un menor ase​gu​ra​mien​to de los ocu​pa​dos”, re​se​ña el es​tu​dio.

Los es​pe​cia​lis​tas to​ma​ron datos dis​po​ni​ble en el Ins​ti​tu​to Na​cio​nal de Es​ta​dís​ti​ca y Cen​sos (Inec).

Esos datos se​ña​lan que a fi​na​les del año pa​sa​do el 75% de los ocu​pa​dos en el país son asa​la​ria​dos, un 20% de los ocu​pa​dos en el país es por cuen​ta pro​pia y el 3% de los ocu​pa​dos son em​plea​do​res.
