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Un impuesto inconstitucional

El proyecto de un impuesto para sociedades anónimas es discriminatorio

Eduardo Brenes Asesor financiero -- 10/08/2010 

El Poder Ejecutivo revivió un proyecto de ley para crear un impuesto de $200 anuales que pagarían 550.000 personas jurídicas inscritas en el país.
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Considero que el proyecto es inconstitucional por lo siguiente:

kPara las empresas jurídicas esta establecido por la Ley del Impuesto sobre la Renta, un impuesto que funciona según el monto de los ingresos que perciban: sobre un monto mínimo de ingresos no están sujetas a ningún impuesto; en otro nivel de ingreso se aplica un impuesto del 10 % ; hasta otro monto de ingreso se aplica un 20 % de impuesto y finalmente sobre el exceso se aplica el 30 %

kPara las personas físicas con actividades lucrativas, también se aplican diferentes escalas del impuesto sobre la renta en forma escalonada, desde una renta mínima que no paga, hasta un impuesto del 10% y 15 % según los ingresos que obtenga.

kLos salarios también tienen un mínimo al que no se aplica impuesto, y sobre el exceso de ese monto pagan el 10% y 15%.

De acuerdo con lo anterior queda claro que la Ley del Impuesto Sobre la Renta, guarda una proporcionalidad en el cobro de los impuestos, según sea el ingreso de las empresas jurídicas, las personas físicas y los asalariados.

Esta proporcionalidad no se guarda en el proyecto del Impuesto a las Personas Jurídicas, porque trata a 550.000 empresas por igual, no siendo lo mismo pagar $200 para una empresa grande que para una pequeña, porque hay grandes diferencias. Para una de las poderosas empresas de supermercados de nuestro país, pagar $200 no significa nada; en cambio para una pequeña empresa familiar, sí implica un sacrificio pagar dicha suma.

En las empresas hay diferencias en cuanto al monto de los activos, pasivos, patrimonio y monto de sus utilidades; también hay diferencias en cuanto a las actividades a que se dedican, hay diferencias entre una empresa industrial o comercial y empresas agrícolas o de servicios; no se puede tratar a todas por igual.

Tampoco se puede utilizar el proyecto para limpiar el Registro Público de empresas inactivas, siendo mejor eliminar de oficio las empresas que en ciertos períodos no demuestran actividades, en vez de utilizar un proyecto tan discriminatorio, porque en un período no pueden tener actividades por circunstancias dadas, pero en otro sí las pueden tener y ya no existirían las ventajas que conlleva tener una Sociedad Anónima en este caso.

Por todo lo anterior considero que, de aprobarse el proyecto, se viola lo que establece la Constitución de la República, que dice:

“Toda persona es igual ante la ley y no podrá practicarse discriminación alguna contraria a la dignidad humana”.

Pueda ser que el proyecto sea necesario. Pero es preciso que, así como el cobro del impuesto de la renta crea diferencias relativas a los ingresos que reciben las empresas y asalariados, se forman también las diferencias comentadas para este nuevo impuesto y se elimine su factor discriminatorio, y usar también el nivel de ingresos como base para una proporcionalidad justa.

