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Costa Rica dará incentivos
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  Gran exportador 


El sector industrial costarricense transitará por camino seguro. El Gobierno le dará nuevos incentivos a partir del 2003, cuando se suspendan los actuales regímenes para cumplir con los compromisos de la Organización Mundial del Comercio (OMC).

Este anuncio, que corta la incertidumbre de los empresarios, se extenderá, además, no solo a las firmas de zonas francas sino a todo el parque industrial costarricense. Así lo prometió, la semana anterior, el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez.

El sector industrial comenzó a expresar públicamente su inquietud, pues en el 2003 y para cumplir con compromisos firmados en la OMC se suspenderán los incentivos directos a las empresas.

Esto afecta en particular a las firmas del régimen de zonas francas, pues actualmente gozan de exoneración del impuesto sobre la renta, internan todas las materias primas y bienes de capital sin impuestos y tienen en los parques industriales oficinas de aduanas que agilizan los trámites de exportación.

La Cámara de Industrias de Costa Rica advirtió desde hace un año que el fin de los incentivos podría provocar la salida de empresas de territorio nacional.

James Stanley, gerente general de la Promotora del Comercio Exterior (Procomer), reconoció la necesidad de que el país incremente su competitividad, pero rechazó que se vaya a producir una eventual salida masiva de empresas.

Todos los 136 miembros de la OMC se comprometieron a eliminar incentivos directos, pues esa organización lo que pretende, precisamente, es fomentar la competencia en iguales condiciones, comentó Stanley. Ante este panorama, añadió, las empresas no tendrán adónde ir si lo que buscan es no pagar impuestos u otros beneficios directos.

La posición de Stanley coincidió con la de la viceministra de Comercio Exterior, Anabel González, en cuanto a que el país debe ofrecer un paquete de incentivos, sin salirse de las reglas de la OMC y que permita mantener la actual inversión y atraer a más empresarios.

¿Qué deberá ofrecer Costa Rica para mantener su competitividad en la atracción de inversiones?

El presidente de la Cámara de Industrias, Marco Vinicio Ruiz, incluyó dentro de un posible paquete un plan de depreciación acelerada, cuyo fin es incidir sobre los impuestos a pagar.

Además, dijo que actualmente los empresarios invierten directamente mucho dinero en capacitación del personal, pero paralelamente deben contribuir con el financiamiento del Instituto Nacional de Aprendizaje (INA).

La intención, añadió, es que se negocie con el INA para que parte de los fondos por transferir a esa entidad se queden en las empresas para financiar la capacitación.

También se podría ofrecer algún incentivo a las empresas por sus inversiones en desarrollo y capacitación.

Los industriales consideran fundamental que se elimine totalmente, además, el pago de aranceles para bienes de capital, materias primas y algunos bienes intermedios.

Eso podría hacerse mediante un régimen de perfeccionamiento activo; es decir, que el Gobierno devuelva posteriormente los impuestos pagados al internar esos bienes, pero mediante un sistema ágil y rápido.

Otro esfuerzo en el cual debe apostar el país, según los industriales, es en el mejoramiento de la infraestructura y acelerar las reformas en la administración de los puertos y las aduanas.

Adquiere particular importancia un sistema rápido de trámites para la exportación e importación, pues las actuales empresas de zona franca temen sufrir grandes trabas cuando se trasladen al sistema común costarricense.

Con cuidado

El ministro de Comercio Exterior, Tomás Dueñas, la viceministra González y Stanley afirmaron –por separado– que este nuevo sistema de incentivos urge, pero se debe manejar con mucho cuidado y no acelerar indebidamente el paso.

Actualmente la definición de ese conjunto de incentivos se negocia en el seno de una comisión gubernamental. Ahí coinciden representantes de entidades involucradas, como el Ministerio de Comercio Exterior (COMEX), Procomer, el Ministerio de Hacienda, la Dirección General de Aduanas, el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) y otros.

Ruiz expresó el interés del sector industrial por ser tomado en cuenta.

Agregó que se presenta una gran oportunidad para efectuar un trabajo conjunto entre el Gobierno y el sector privado. El objetivo debería ser la definición de una política industrial general para el país.

En su opinión, la estructuración del sistema de incentivos es urgente, pues aunque la OMC da tiempo hasta el 2003, ya se nota una merma en los interesados en invertir en zonas francas. Además, competidores de Costa Rica en la atracción de inversiones, como Irlanda y México, ya efectuaron cambios en sus sistemas tributarios y mejoraron infraestructura y servicios.

La Cámara recordó que en Costa Rica, por ejemplo, las tarifas de electricidad no son competitivas a escala mundial y que únicamente algunas empresas disfrutan de pagos especiales.

En nuestro país las zonas francas adquirieron una gran importancia en el aporte exportador. Según los datos de la Promotora del Comercio Exterior de Costa Rica, hay instalados y en funcionamiento ocho parques industriales bajo esa modalidad. Sin embargo, la mayoría de exportaciones contempladas en este régimen proviene de firmas instaladas fuera de parques, esto es el 72,7 por ciento acumulado entre enero y junio de este año.

Este tipo de empresas brinda empleo directo a 30.994 personas y sus inversiones acumuladas ascienden a $648 millones.

El número de empresas instaladas aquí bajo esa modalidad pasó de 131 en 1993 a 219 el año anterior.

Este impacto trata resguardar el país, por lo que el presidente Rodríguez dejó claro que el Gobierno no está dispuesto a perder competitividad frente a otros países.

