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Volumen negociado creció un 75%

Boom accionario

• Tres empresas empujan alza

Edgar Delgado M. Lunes 6 de marzo, 2000
En los últimos dos meses el mercado accionario ha dado un salto importante, impulsado no solo por el aumento en el volumen de negociaciones, sino también por el alza en ciertos títulos.

Las cifras brindadas por la Bolsa Nacional de Valores (BNV) hablan por sí solas: en enero, el crecimiento del precio de las acciones fue del 15 por ciento y en febrero el volumen negociado subió un 75 por ciento.

De acuerdo con Roberto Venegas, gerente de la BNV, el mercado está siendo empujado por tres empresas: Florida Ice & Farm (Cervecería Costa Rica), Industria Nacional de Cemento (INCSA) y Atlas Eléctrica.

Pero, ¿qué ha han hecho estas compañías para empujar el mercado al alza?

Para los expertos todo se resume en una "ligera imperfección" del mercado y los resultados financieros de cada una.

En cuanto a la imperfección, Alexánder Ramírez, administrador de los fondos de inversión de Aldesa, dijo que el anuncio de la Cervecería, hecho en enero, en el sentido de que haría un pago de dividendos con más acciones, provocó que el precio aumentara.

Eso no debería ocurrir pues aunque suba el volumen de acciones, el tamaño del capital de se mantiene, lo que significa que cada título valen menos, pues ahora cada inversionista recibe otro.

Es decir, si posee un acción con valor de ¢100 y ahora le dan dos significa que cada una cuesta ¢50, por lo que el costo debería ajustarse a la baja, contrario a lo que ocurrió.

Las que "jalan"


Meses movidos

La BNV informó de que en enero el volumen de negociaciones fue de ¢971 millones, mientras que el mes pasado alcanzó los ¢1.708 millones.

En el caso de la Cervecería, durante todo 1999 se transaron acciones por ¢3.800 millones, pero en los primeros dos meses del año ya se han vendido ¢1.165 millones.

Ernesto Bettoni, analista de inversiones de Banex, mencionó que debido al aumento que tuvo el precio de la acción –que pasó de ¢2.500 a casi ¢4.500 antes de pagar el dividendo– los inversionistas obtuvieron una excelente rentabilidad.

Ramírez indicó que la gente compra acciones de esta empresa, aunque el precio sea alto, pues es una de las más rentables del país.

Tomás Alvarado, director financiero de la Cervecería, expresó que luego de un pago de dividendos por medio de acciones la gente está acostumbrada a que el precio por título suba.

Mencionó también que los resultados financieros juegan un papel importante y al cierre del primer trimestre fiscal (en diciembre) las utilidades crecieron un 27 por ciento.

En el caso de INCSA, sus acciones ha tenido un fuerte incremento desde el año pasado. El precio de la acción empezó costando ¢3,50 y ahora valen más de ¢10, lo que implica un alza del 300 por ciento.

Incluso, solo en 1999 se negociaron ¢287 millones de esos títulos y en los primeros dos meses del año ya se han transado ¢1.153 millones.

Para Bettoni, la rentabilidad de esta empresa explica este fenómeno, pero también fue producto del alza significativa que tuvo el precio de la acción de Cementos del Pacífico (CEMPA) (la otra firma de cemento) cuando fue adquirida por CEMEX, en setiembre. (El precio por acción pasó de ¢7.600 a ¢13.100).

Se trató de hablar con Jean Pierre Ratton, vicepresidente de INCSA, pero –por medio del encargado de relaciones públicas, Mario Cordero– dijo que no quería referirse al tema.

Finalmente, en el caso de Atlas, el precio de la acción ha subido en el último año desde los ¢24 a más de ¢27.

Bettoni afirmó que –incluso– según un estudio efectuado por Banex, el precio todavía está subvalorado y puede llegar a los ¢29,79. Añadió que aunque la compañía tuvo un 1999 difícil, pues las ventas a Centroamérica cayeron fuertemente, los inversionistas lo entendieron como un asunto temporal y ahora esperan un año mejor. Se espera un alza en sus utilidades del 185 por ciento.

Carlos Villalobos, director financiero de Atlas, indicó que los resultados del primer trimestre fueron positivos (las utilidades subieron 107 por ciento). Añadió que la firma también decidió aumentar el número de acciones a 30 millones, 3 millones de las cuales se utilizarán para pagar dividendos.
