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Empresarios afirman que costos se han disparado 46%
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• Alegan fuerte golpe por tipo de cambio

Los representantes de Canatur insisten en que si esto continúa podrían estar cerrando algunos establecimientos y despidiendo personal
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Los personeros de Canatur y de Cámara de Hoteles aseguraron que el sector turismo podría estar cerrando empresas y por ende despidiendo personal si no se solucionan los efectos que ha generado el sistema de bandas cambiarias.
Los representantes de la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR), de la Cámara de Hoteles de Costa Rica y la Cámara Nacional de Turismo (Canatur) aseguraron que el tipo de cambio les está afectando sus costos operacionales y que para rematar tendrán un impacto debido a que el Ministerio de Hacienda les cobrará el margen de diferencial cambiario el próximo 15 de diciembre por concepto del Impuesto de la Renta sobre sus deudas en dólares. 

Por este motivo, el presidente de la Canatur, Juan Carlos Ramos, comentó que están solicitando una reunión con la presidenta de la República, Laura Chinchilla y con el presidente del Banco Central de Costa Rica para analizar cuáles alternativas se podrían ir tomando.

Además, manifestó que están conversando con las autoridades de la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep) para que ver si cabe la posibilidad de presentar una apelación ante la resolución emitida por la Dirección de Tributación en días pasados sobre el pago del Impuesto sobre la Renta ante el Tribunal Fiscal Administrativo o si se va a seguir por la vía de un Contencioso Administrativo.
Marco Meneses, presidente de la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR) considera inoportuna y negativa la resolución de Tributación que definir como un ingreso gravable las ganancias en los libros de las deudas en dólar.

El jerarca explicó que la resolución golpea nuevamente a las empresas que exportan parte de su producción y que por la misma revaluación del colón ya han sufrido la reducción de sus ingresos, en razón de un aumento real de sus costos.

“Exhortamos al Gobierno de la República para que se revise y se revierta tal resolución que según afirman, va en detrimento de la competitividad y la generación de empleo en el país”, destacó.

 

Afecta costos


De acuerdo con las proyecciones de Canatur, la volatilidad del dólar afecta a las empresas a la hora de planificar la proyección de costos, ingresos, pago de impuestos y otras variables operativas.

Esto significa que en un mercado flexible con un tipo de cambio de ¢590 por dólar, una empresa que proyecta ingresos por $100.000 (¢59 millones) y costos por ¢52 millones anuales, bajo un esquema de tipo de cambio fijo tendría ganancias por ¢7 millones,  sin embargo, con la reducción del tipo de cambio a ¢505 colones por dólar, dicha empresa ve disminuida sus ganancias a ¢50.5 millones, cifra que deja margen de pérdida, imposibilitando a las empresas el cubrir sus costos, lo que comprometería la estabilidad económica de su negocio.

También afirmaron que estos cambios han representado un 11,4% más en costos de oficina, un 31% en servicios básicos y un 46% en salarios mínimos y aunque este año tendrán un crecimiento del 9%, dicha cifra no es relativamente buena debido a que la estadía promedio de los turistas ha disminuido y el gasto que realizan también es 11% menor.

Por eso, según Ramos, de mantenerse está tendencia a la baja en el dólar se comenzarán a cerrar algunas empresas y a despedir personal.

 

Visualizan con recelo intervención


Al igual que lo expresaron los personeros de la Cámara de Comercio de Costa Rica (CCCR) hace unos días, los integrantes de Canatur ven con recelo la intervención del Banco Central de Costa Rica (BCCR) ya que consideran que dicha entidad cataloga que un sistema de banda es óptimo para una economía que debe mostrar un evolución estable del tipo de cambio sin movimientos bruscos e impredecibles; sin embargo, desde la implementación del sistema de bandas cambiarias, la variación diaria del tipo de cambio promedio ha mostrado una volatilidad en un rango que va entre el -4% como mínimo y el 3% máximo, cuando el  tipo de cambio con el sistema de minidevaluaciones mostraba un comportamiento previsible y lineal.

Según datos de una encuesta realizada por la Uccaep, el 66% de las empresas turísticas de servicios así como el 58% de empresas de hospedaje consultadas indicaron verse afectadas negativamente por la volatilidad del tipo de cambio.

De acuerdo con el presidente de la Cámara de Hoteles, Carlos Lachner, se debe brindar una mayor estabilidad en el tipo de cambio que facilite a los empresarios una precisión más certera de la toma de decisiones.
