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Crisis general, según encuesta de UCCAEP

Empresarios deprimidos

Hazel Feigenblatt  Miércoles 23 de agosto, 2000
Mientras a principios de este año solo los empresarios de los sectores agropecuario y de la construcción se declararon en crisis, en julio pasado prácticamente en todas las áreas del sector privado se percibió una situación agobiante.

Eso refleja la última encuesta trimestral de negocios de la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (UCCAEP), que tomó en cuenta a 400 empresarios.
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Incluso, mientras en enero pasado el 58 por ciento de los consultados estimó que el crecimiento económico del país sería superior al 5 por ciento este año, en el sondeo más reciente solo el 12 por ciento lo considera así.

Las consultas se hicieron entre el 10 y el 21 de julio en los sectores turismo, financiero, industrial, de la construcción, agropecuario, comercial y de servicios.

Para el presidente de UCCAEP, Samuel Yankelewitz, ese estado de ánimo coincide con la caída en las exportaciones, las ventas internas, el empleo, la inversión extranjera y otros indicadores en el primer semestre.

Yankelewitz agregó que a ello se suman las señales negativas enviadas a los inversionistas nacionales e internacionales con las intenciones legislativas de gravar la venta de software y la producción de energía, así como por la falta de solución al problema de la deuda pública y la presunción de que la comisión legislativa sobre la modernización de las telecomunicaciones no dará ningún resultado.

Lo positivo, dijo Yankelewitz, es que las expectativas para el tercer trimestre son optimistas, lo cual atribuye a la eliminación de la directriz gubernamental sobre el crédito bancario y del impuesto selectivo de consumo a varios materiales de construcción y textiles.

Aparte de ello, el 64 por ciento de los consultados prevé una inflación moderada. "Está por verse si la expectativa se concreta cuando acabe el trimestre", comentó Yankelewitz.

Resultados

Otros resultados de la encuesta indican que, en ventas internas, un 31 por ciento de los consultados manifestó estar mejor en el segundo trimestre, pero un mayor porcentaje, 34 por ciento, dijo estar peor.

En exportaciones, el 35 por ciento de los empresarios señaló que sus ventas registraron una mejoría, en tanto una cantidad similar se quejó de una caída. Esto contrasta con el segundo trimestre del año pasado, cuando el 42 por ciento dijo haber mejorado y solo el 18 por ciento declaró que estaba peor.

Sobre el empleo, solo un 16 por ciento de los entrevistados realizó nuevas contrataciones contra el 23 por ciento que realizó despidos. 

En cuanto a la situación general de la empresa, el 28 por ciento opinó que se encuentra en mejor situación y un 27 por ciento dijo estar en peor condición que en el primer trimestre del año.

