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	•Minaet trabaja en la implementación de la marca C-neutral y ya existe el Ente Nacional de Acreditación
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En el 2004, La empresa Nature Air se convirtió en la primera aerolínea en mitigar sus emisiones de carbono. Foto: Archivo.Diferentes empresas han asumido por cuenta propia el compromiso de ser carbono neutral. Entre ellas se puede citar el caso de la aerolínea Nature Air, la Cooperativa de Café Coopedota y la Toyota que trabaja para lograrlo.

No obstante, hasta hace 15 días el país inauguró el Ente Nacional de Acreditación, único órgano acreditado por el gobierno costarricense para reconocer  a las empresas que certifiquen a otras por medio de auditorías.

"La norma nacional se ha retrasado pero ya contamos con ella y la idea es incentivar a las empresas privadas que ya empezaron a trabajar por su propia cuenta y puedan contar con incentivos desde el punto de vista de reconocer sus productos con un sello de C-neutralidad que les brindará diferenciación y valor agregado", indicó la viceministra de Ambiente, Lorena Guevara.
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