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Las redes sociales se están convirtiendo en una herramienta de uso generalizado entre las empresas de Costa Rica. Actualmente, el 40% de ellas las usa como medio para obtener nuevos negocios, tal como revela una nueva encuesta mundial encargada por la operadora de espacios de trabajo Regus. 

Una prueba de la confianza que el mundo empresarial deposita en las redes sociales es el hecho de que el 24% de las empresas del país destina una parte de su presupuesto de marketing a actividades en estas redes.

Hasta el momento, no se dispone de muchos datos sobre el uso real que las empresas están haciendo de las redes sociales, ni de si a través de este canal se puede conseguir un buen volumen de negocio. Para averiguar si las empresas de todo el mundo piensan que las redes sociales están preparadas para ser una herramienta más de marketing, la encuesta de Regus preguntó a los empresarios no sólo si habían obtenido ganancias con ellas, sino también si creían que el canal era lo suficientemente efectivo como para dedicarle un presupuesto propio de marketing.

En Costa Rica, más concretamente, el 24% de las empresas dedica una parte del presupuesto de marketing sólo a actividades en las redes sociales. El 72% de los encuestados costarricenses las usa para mantener el contacto con otras personas, una cifra bastante superior a la media mundial: 58%.

Sólo el 36% de los encuestados declaró que la mayor ventaja de las redes sociales es la posibilidad de gerenciar y conectar con grupos de clientes frente a una media mundial del 51%, y el 36% usa estas redes para encontrar información. El 48% de los entrevistados duda sobre el hecho de que las redes sociales lleguen a convertirse en una herramienta efectiva de conquista.
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