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Inglés ya no es suficiente

Empresas demandan personal que hable más de dos idiomas

· Hace 10 años dos firmas contrataban multilingues; hoy lo hacen 14

· Portugués, alemán y mandarín, entre otros, toman fuerza para dar servicios
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Dominar el inglés ya no basta para conseguir un empleo. Las multinacionales en el país buscan, cada vez más, profesionales que hablen más de dos idiomas. Imagenes/Fotos 
Hace 10 años, solo dos empresas Sykes y Western Union contrataban personal multilingue para dar sus servicios. Actualmente lo hacen 14.  “El mayor reto es encontrar la preparación académica combinada con el dominio de idiomas”, enfatizó Éricka Mora, gerente de recursos humanos de DHL.

De acuerdo con la Coalición Costarricense de Iniciativas de Desarrollo (Cinde), las 14 compañías dan desde aquí servicios de apoyo financiero y técnico hasta en siete idiomas. Empresas como Intel, Sykes, Baxter y BASS Américas ofrecen soporte técnico y financiero en español, inglés, francés, portugués, alemán, italiano y mandarín.
Incluso, la transnacional DHL adelantó que, próximamente, ofrecerá servicios financieros en checo, holandés, sueco y danés.

Estadísticas de Cinde indican que del 100% de las operaciones de servicios, el 80% son en inglés, 8% en español, 7% en portugués y el restante 5% en otros idiomas. 

En sintonía con la mayor demanda de multilingues, el centro de enseñanza Universal de Idiomas reporta un crecimiento de 235% en la cantidad de personas que estudian un idioma adicional al inglés.

La cifra de alumnos que lo hace pasó de 100 en 2009 a 335 este año. 

La Alianza Francesa también registra un aumento del 20% en el número de nuevos estudiantes entre ambos años. El panorama. Los ejecutivos de las siete empresas consultadas afirmaron que para que el país “siga dando la talla” en servicios se debe generar mano de obra cada vez más calificada. 

Recomendaron graduar no solo más profesionales en finanzas o ingenierías, sino también incentivar los a ser multilingues.

Ello con el fin, apuntaron, de que el país no pierda competitividad frente a otras naciones como México, Panamá o Chile que también pujan por la atracción de inversiones de alta calidad. 

“Costa Rica tiene muy buen nivel de capacitación en general; sin embargo, la demanda del mercado laboral ha aumentado considerablemente en los últimos años”, expresó Arturo Barboza, director de relaciones públicas de Sykes.

De los 2.800 empleados que trabajan en sus sedes en Heredia y Moravia, el 90% (2.520) lo hace en inglés-español y el restante 10% (280) lo hace en alemán, francés, italiano y portugués.

Otro ejemplo: Intel cuenta con un Centro de Servicios Globales en Heredia donde 45 personas ofrecen asistencia en mercadeo en español, inglés y portugués.

“Para nosotros, el principal reto es mantener los altos estándares de productividad, educación y disponibilidad de idiomas, para asegurar que el modelo sea sostenible en el tiempo”, manifestó Rudy Sánchez, gerente de BASS. 

Esta transnacional, propiedad de British American Tobacco, emplea en Heredia a 90 personas para dar soporte financiero: el 70% en español, el 20% a mercados de habla inglesa y el 10% restante a mercados francófonos.

Cinde tiene contabilizadas aquí 95 empresas de servicios, que generan poco más de 28.500 empleos. 

28.500empleos genera el sector servicios aquí, según últimos datos de la Coalición Costarricense de Iniciativas de Desarrollo (Cinde).

80%de los servicios que se dan desde el país son en inglés, el 8% en español, el 7% en portugués y el 5% restante en otros idiomas.

7idiomas se hablan en centros de servicios instalados aquí: español, inglés, francés, portugués, alemán, italiano y mandarín. 

