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Empresas migrarán a la nube de Internet
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“Al comienzo, la electricidad de cada gran empresa se hacía en la misma fábrica. Las compañías decían: ‘Mi electricidad la hago yo porque, si me falta, no produzco’. Si hoy alguien le dice que va a hacer su propia electricidad, pues no confía en la red eléctrica, ¿qué piensa? ¡Que está loco!”.

Con esas palabras, María Azúa justifica por qué también la nube de Internet debe ser el presente para muchas empresas, especialmente las pequeñas. La nube de Internet es la tendencia en computación que promueve tener computadoras permanentemente conectadas a la Internet que acceden mediante ella tanto a documentos como a programas.

Así, explicó Azúa, las empresas no tienen que gastar miles de dólares en comprar servidores y pagar técnicos que los administren, sino que pagan solo por lo que necesitan, y acceden a ello a distancia. “¿Qué pasó con la electricidad? Que se estandarizó, hubo masiva demanda y era mejor, más fácil y más económico producir a gran escala y distribuirla por un cable. Algo parecido es lo que está pasando con la computación en la nube”, comentó esta especialista en el tema.

Actualmente, muchos servicios cotidianos ya están basados en la nube de Internet. Sucede así cuando, por ejemplo, usted ve las fotos en el perfil de Facebook de su amigo, lee un correo electrónico en Hotmail o escribe un documento en una hoja del sistema Google Docs.

Azúa rechazó las críticas que muchos hacen a la nube señalándole ser un sistema inseguro. “Tenemos en la informática, en general, muchos problemas de seguridad, pero no es algo específico de la nube. Cuando usted tiene un servicio en su compañía conectado a Internet, eso no es más ni menos peligroso que si lo tuviese en la nube. Si en la empresa tiene a alguien que le va a robar algo, y en la nube le van a robar algo, la solución es la misma: encripte datos”. dijo.

“La inseguridad de la nube es un temor mental y psicológico, más que real. Los datos se los roban igual de compañías que no usan la nube”, comentó. Azúa aceptó que aún es necesario optimizar las distintas nubes para que operen entre sí. Es decir, actualmente, servicios en IBM no son operables con los de Amazon, por lo cual no se pueden unir, como sí se unen actualmente los distintos generadores a la misma red eléctrica. “Eso tomará tiempo”, agregó Azúa.  
