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Empresas que fomenten la investigación recibirán incentivos
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La ministra de Comercio Exterior, Anabel González, comentó que se incentivara a las empresas de zonas francas. Los encargados del Ministerio de Comercio Exterior anunciaron que las compañías que podrán beneficiarse de los incentivos del régimen de zonas francas al amparo de la nueva categoría introducida en enero de este año, tras la reforma que se hiciera a la ley, comprenderán empresas que empleen al menos a 200 personas, que destinen como mínimo 0,5% de sus ventas a investigación y desarrollo en su operación local, que cuenten con certificaciones ISO 14.000, LEED o equivalente en su planta en Costa Rica o que estén relacionadas con industrias avanzadas en diversos campos. 

Así se acordó en firme el viernes anterior en la sesión celebrada por parte de la Comisión Especial establecida por Ley para definir estos sectores.

“La Ley de Zonas Francas representa un instrumento vital para la atracción de inversión extranjera directa, y como tal, la definición de los sectores estratégicos nos permite dar certeza jurídica a aquellas compañías que están interesadas en hacerse beneficiarias del régimen al amparo de esta nueva categoría”, explicó la ministra de Comercio Exterior, Anabel González.

“Sabemos de varias empresas que han estado esperando esta definición para tomar su decisión de invertir en el país, por ello nos complace haber concluido este proceso, que esperamos incida positivamente en materializar esas inversiones”, agregó.

Con la reforma a la Ley de Zonas Francas publicada en enero de este año, se incorporó una nueva clasificación de empresa procesadora que debe pertenecer a un sector estratégico para hacerse acreedora de los beneficios que la ley establece, entre ellos, la exoneración del pago del impuesto sobre la renta.

La ley previó la constitución de una Comisión Especial para definir estos sectores, conformada por la Ministra de Comercio Exterior, quien la coordina; el Ministro de Hacienda y la Ministra de Planificación y Política Económica, o sus representantes, un representante del Centro Nacional de Alta Tecnología (CeNAT) y otro del sector productivo.
