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Deben cumplir exigentes requisitos

Estudios identifican opciones para pymes en UE

· Mercado europeo pide productos sanos y cosechados en armonía ambiental

· MAG y Comex prometen fortalecer programas para ayudar a empresarios

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  

Estudios de mercado y ejemplos de exportadores exitosos auguran muchas opciones para que pequeñas y medianas empresas (pymes) aprovechen el mercado abierto en la Unión Europea (UE).
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Las empresas, empero, deberán cumplir primero con exigentes requisitos sanitarios y fitosanitarios y diferenciar sus productos con certificaciones de calidad, ambientales y laborales.

Esa fue la conclusión de expositores y representantes del Gobierno ayer, durante la realización del Export Tools y el Euro Decaex 2010, dos seminarios de capacitación organizados por la Cámara de Exportadores de Costa Rica (Cadexco).

La actividad analizó las nuevas opciones de exportación que se abren en los 27 países de la UE cuando se ponga en vigencia el Acuerdo de Asociación entre Centroamérica y ese bloque de naciones.

Camino abierto. Algunos pequeños empresarios ya lograron penetrar el mercado europeo. Ejemplos de ello son Proagroín, una asociación de pequeños agricultores que vende piña orgánica y otros productos en la UE, y numerosas cooperativas cafetaleras, dijo ayer la jerarca del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), Gloria Abraham.

La ministra de Comercio Exterior (Comex), Anabel González, detalló que se debe hacer un esfuerzo importante para la internacionalización de las pymes.

“Ese esfuerzo se debe hacer por medio de la Promotora del Comercio Exterior (Procomer). Por eso, estamos analizando cada uno de los programas de la entidad, en particular para profundizar en los que se relacionan con el fortalecimiento de la capacidad exportadora de las empresas”, señaló González.

Agregó que también se enfatiza la revisión actual de los programas de Procomer respecto a las labores de promoción, mediante el uso de los instrumentos y herramientas que tiene esa institución.

Martín Lampron, especialista en mercados europeos, advirtió que el consumidor de ese continente busca productos diferenciados y actualmente pone mucho énfasis en los que mejoran su salud.

Para eso, agregó, exigen acreditaciones, pero de organizaciones con mucho respaldo, especialmente las que se conocen allá.

Por ese motivo, las empresas nacionales deben buscar acreditaciones europeas, concretó Lampron.

Según el especialista, los empresarios nacionales tienen todas las condiciones para cumplir las exigencias europeas. Eso les permitirá superar a la competencia.

