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Fuera de TLC 90% de productos objetados

Exclusiones con China satisfacen a empresarios 
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 Asperezas con Cámaras quedaron atrás, pues ‘Comex defendió peticiones’
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 Harina de pescado, jugos y carnes congeladas se venderán allá

Marvin Barquero S. | mbarquero@nacion.com
Numerosas exclusiones de productos chinos calmaron las embestidas de algunos sectores productivos costarricenses contra el Tratado de Libre Comercio (TLC) con el gigante asiático. Un 90% de los productos chinos que la industria alimentaria nacional objetó, finalmente quedó fuera del acuerdo.

“Eso significa que nuestras posiciones sí tenían sustento”, dijo Tomás Pozuelo, presidente de la Cámara Costarricense de la Industria Alimentaria (Cacia).  También quedaron fuera una gran cantidad de bienes industriales, en especial llantas.

Costa Rica y China terminaron de negociar su TLC, el miércoles pasado, mediante un proceso que se inició el 19 de enero del 2009. Cacia y la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR) se manifestaron siempre en desacuerdo con ese tratado.

Fuera. No quedaron dentro de este TLC pastas, galletas, cereales, confites y otras partidas alimentarias muy importantes para China. Asimismo, fueron excluidas la cerveza y las llantas del país asiático. Además, la industria local pretendía dejar por fuera algunos productos eléctricos, metalmecánicos, electrodomésticos y pequeña maquinaria; sin embargo, no lo lograron. Costa Rica sí podrá exportar a China sin pagar aranceles jugo de naranja congelado, tilapia, camarón, flores, plantas, cacao, chocolates, palmito, ron y cuero, una vez que entre a regir el TLC.

Otros productos de gran interés para el sector privado costarricense, como carnes (res, cerdo y pollo), melón, sandía, galletas y algunas jaleas y mermeladas tendrán arancel cero para entrar a China dentro de cinco años, mientras que al café, los asiáticos le quitarán los aranceles en 10 años. El gran perdedor del sector agrícola fue el azúcar, porque no se logró ni siquiera una cuota de exportación con ventajas arancelarias. Pero ese sector adujo que “el resultado no es sorpresivo”. Flexibilización. Pozuelo y el presidente de la CICR, Juan María González, variaron el tono de su enfrentamiento con el Ministerio de Comercio Exterior (Comex) luego de conocer el resultado.

“Nos excluyeron casi la totalidad de los productos solicitados; el equipo técnico del Comex lo reconoció, después de todo, no por la voluntad de ellos sino por la presión nuestra”, aseguró Pozuelo. González, por su parte, estimó que se respetaron más del 95% de las áreas “sensibles” que presentó la industria nacional.

La conclusión de los industriales de que “China no es socio comercial confiable y de que el formato por negociar no era un TLC sino un acuerdo de alcance parcial” (incluye unos pocos productos seleccionados), se mantiene, pese a todo, aseveró González. Álvaro Sáenz, presidente de la Cámara Nacional de Agricultura y Agroindustria, consideró que lograron un “acceso aceptable, aunque no el ideal”.




Controles

Sanidad y calidad con garantías

El Tratado de Libre Comercio (TLC) con China contempla mecanismos para que las instituciones especializadas de los dos países en calidad y sanidad de los productos acuerden controles conjuntos y supervisión, explicó el jefe negociador del acuerdo, Fernando Ocampo.

Esos acuerdos incluyen que cada parte reconozca la validez de las certificaciones entregadas por entidades de la contraparte, como el Servicio Fitosanitario del Estado. Además, el TLC tiene una salvaguardia bilateral para protegerse contra la entrada masiva de productos.

El jugo concentrado de naranja producido aquí entrará sin arancel a China, una vez que rija el TLC. ARCHIVO
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