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Empresarios dicen que período ha sido difícil

Fin de año será clave
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Los empresarios costarricenses afirmaron que el tercer trimestre del año fue "malo", el mercado interno sigue deprimido, las exportaciones continúan cayendo y prosigue el despido de personal.

En general, dijeron que el 2000 ha sido un año "difícil", pero todavía esperan un repunte en este último trimestre que revierta esas tendencias.

Esas manifestaciones se derivan de la IV Encuesta Trimestral de Negocios, elaborada por la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Ucaep), que refleja las percepciones del sector empresarial. 
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  Leve optimismo 


Samuel Yankelewitz, presidente de la Ucaep, afirmó ayer que el sector privado es optimista de que las cosas mejorarán a final de año. Empero, esa posibilidad se concentra en el comercio. 

En el caso de las exportaciones, la diferencia entre las opiniones positivas y negativas arrojó un resultado en el tercer trimestre del –16 por ciento, contra un 16 por ciento que se espera para el cuarto trimestre.

Entre agosto y setiembre un 48 por ciento de los encuestados dijo que sus exportaciones cayeron. Yankelewitz señaló que los bajos precios del café y la incertidumbre por las ventas de banano afectan las exportaciones.

En el rubro de ventas internas, la diferencia entre opiniones negativas y positivas pasó de un 1 por ciento en el tercer trimestre a un 41 por ciento de expectativa para el cuarto.

En cuanto al empleo las cifras no son halagüeñas, pues un 62 por ciento de los entrevistados indicó que su planilla se mantuvo igual y un 24 por ciento señala que despidió personal.

Se espera, no obstante, una ligera mejora para finales de año, pues un 29 por ciento de los empresarios dijo que sí contrataría nuevos trabajadores.

En total –al evaluar el cuarto trimestre del año– entre un 38 y un 46 por ciento de los encuestadores opinan que estarán mejor, mientras entre un 28 y un 37 por ciento opina que estarán peor en los diferentes rubros (vea gráfico).

Por sectores, solo los de servicios, finanzas, comercio, turismo y construcción tuvieron un repunte entre el segundo y el tercer trimestre del año, pero la industria y la agricultura registraron una caída más fuerte en este último lapso.

Expectativas

Yankelewitz indicó que los empresarios siguen señalando que los primeros nuevos meses del año fueron difíciles.

Al consultársele sobre las expectativas que tienen para el 2001, respondió que debería ser "razonablemente bueno", pues si el Gobierno sigue manejando las cifras macroeconómicas en forma responsable y no entra en el ciclo político, el país puede lograr un crecimiento del 6 por ciento.

Por otra parte, Yankelewitz resaltó la creciente preocupación sobre el exceso de regulaciones y trabas existentes. Según la encuesta, un 32 por ciento considera que el principal problema lo representan los permisos de funcionamiento, un 27 por ciento dijo que los trámites de importación, otro 27 por ciento, los permisos de construcción, y un 26 por ciento, las planillas de la Caja del Seguro Social.

Yankelewitz apuntó que los inversionistas tardan hasta 18 meses en trámites antes de abrir una empresa, lo cual resta competitividad frente a otros países, como El Salvador.

