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Estudios sobre exportaciones

Firmas pequeñas venden poco

Hazel Feigenblatt  Lunes 24 de abril, 2000
En materia de pequeñas y medianas empresas (Pymes) las cifras son contradictorias: son mayoría entre las firmas exportadoras pero sólo producen una parte reducida de las ventas totales del país al exterior.

De acuerdo con datos de la Cámara de Industrias y una comisión legislativa especial que estudia el tema, el 80 por ciento de las exportadoras son Pymes, pero en promedio generan sólo el 23 por ciento del valor exportado por el país.

Las exportaciones nacionales alcanzaron el año pasado $6.147 millones y en el período trasanterior $5.035 millones (el 23 por ciento equivale a unos $1.413 y $1.158 millones respectivamente), correspondientes a unas 1.800 empresas (de ellas unas 1.400 Pymes).

Estas representan un 8 por ciento del total de compañías formales del país y son las que requieren más ayuda para insertarse en el mercado internacional. 

Por ejemplo, de 750 firmas que acudieron a los servicios de la Promotora de Comercio Exterior (Procomer) el año pasado, el 63 por ciento correspondió a Pymes, lo que refleja el interés en nuevos mercados.

Las razones de esta diferencia, según explicó el diputado miembro de esa comisión legislativa, Guido Monge, son la carencia de una política nacional vinculada con la estrategia de apertura comercial y falta de coordinación de las acciones de apoyo de diferentes entidades.

Más trabas

También la Cámara de Industrias ha señalado trabas como que, para inscribir una pequeña industria se deben realizar más de 30 trámites, con una duración cercana a los 14 meses, y la existencia de 50 instituciones relacionadas con diferentes aspectos de las empresas.

El informe del Estado de la Nación de 1999 señala también que las Pymes se ven limitadas por: "...los altos márgenes de intermediación financiera del sistema bancario y las elevadas tasas de interés. 

Además, el exceso de trámites y regulaciones aplicables a los negocios desincentiva la producción y fomenta la informalidad económica".

Al respecto, el vicepresidente de la Cámara de Exportadores de Costa Rica (Cadexco), Juan Francisco Montealegre, expresó que si este sector económico no abarca un mayor mercado, se mantendrá un grado importante de concentración de riqueza, lo cual es perjudicial para la buena distribución del ingreso.

Una muestra de éxito en esa área es el café, agregó, pues ha albergado a miles de pequeños productores y generado una base de desarrollo nacional.

Montealegre indicó que la capacidad productiva de estas firmas puede crecer hasta generar 50 por ciento o más del valor exportado, por ejemplo a través de un mayor encadenamiento (ventas de productores locales a las exportadoras de zonas francas).

La comisión legislativa propondrá un marco legal que garantice el apoyo continuo a estas empresas y Procomer está replanteando su estrategia para basarla en que aprovechen las oportunidades comerciales (aunque todavía no han informado sobre el plan específico), entre otros esfuerzos.

