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Hacienda hace pública información comercial de empresas en Internet
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A través de link del Tica es posible ver movimientos de competidores en la red

Nombres de productos, precios y datos de compra de las compañías están solo a un clic de distancia
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A través del link http://www.hacienda.go.cr/tica/Consultas/ , un empresario puede ver fácilmente los movimientos de importación de cualquier empresa.

Posiblemente, un empresario piense que se requieren varios millones de colones para obtener la información estratégica comercial de su competidor y tal vez así sea en otras economías, pero en Costa Rica solo basta con ingresar a Internet. 

A través del link  http://www.hacienda.go.cr/tica/Consultas/ , un empresario puede ver fácilmente los movimientos de importación de cualquier empresa o producto, los costos, los precios, la facturación, e incluso lo que paga en impuestos.

A manera de ejemplo, un empresario que vende electrodomésticos puede ingresar al link indicado anteriormente y ver en la computadora gratis sin ningún costo qué productos importó su competidor más cercano en el último mes, cuánto pagó por ellos y de dónde los está trayendo.

Lo mismo ocurre con cualquier otro bien importado que se imagine, ya sean vehículos, celulares, productos de acero y hasta camas de hospital.

Cabe destacar que para encontrar la información tampoco se requiere ser un genio en informática. Una vez que la persona ingresa a la página previa, entra selecciona la opción “varias” que está a mano izquierda del computador en “Menú Consultas”, y ahí escoge “Duas por declarante”, y con solo incluir un período, señalar si es persona jurídica y la aduana de ingreso, aparece toda la información de ese lapso de tiempo, incluyendo la partida arancelaria.

De ese modo, es posible ver las partidas de los diferentes bienes importados y buscar la información uno por uno en la misma página de Internet, en la que por supuesto se incluye el nombre de la empresa importadora.

LA PRENSA LIBRE encontró, por ejemplo, que un refrigerador con un costo de importación de ¢638.548, incluyendo impuestos, se vende en el país a ¢1.700.000, lo que refleja que la venta de electrodomésticos es un buen negocio. De igual forma, existe información de que un vehículo con un costo de importación de $22 mil se vende en el país a $33 mil.

La información es tan completa que una empresa costarricense o en el exterior puede conocer si el proveedor al que le importa está vendiendo a la competencia a un precio más barato o a mejores condiciones que a usted, pues no se necesita de ninguna clave y aparece múltiple información con solo conocer la partida arancelaria, que la misma computadora le da.  El Tica es un sistema informático desarrollado para modernizar el Servicio Nacional de Aduanas, instaurando un nuevo modelo de operación en todas las aduanas. Este modelo aprovecha las facilidades que brinda la tecnología de la información para agilizar los procesos, reforzar los controles, aumentar la transparencia y eliminar los trámites en papel, ya que estos se pueden realizar por medio de Internet.
