Enlace: http://www.nacion.com/2010-07-06/Economia/NotasSecundarias/Economia2436256.aspx
Hogares consumen más y empresas suben inversión
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Los hogares están más animados a consumir y las empresas a invertir, según los resultados del producto interno bruto (PIB) trimestral que publicó la semana pasada el Banco Central de Costa Rica.
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El PIB es el valor final de los bienes y servicios producidos dentro del país; este se puede determinar por la vía del gasto de los hogares, gobierno, empresas y sector externo o por el aporte de cada actividad económica. 

Por la vía del gasto, el consumo final de los hogares es el principal rubro y aumentó un 2,9% en el primer trimestre del 2010 respecto a igual período del 2009.

Este aumento implica una leve aceleración en el consumo desde el tercer trimestre del 2009.

Durante la crisis, el consumo de los hogares no llegó a caer, pero sí se desaceleró.

Por su parte, el gasto en inversión de las empresas aumentó un 19% en el primer trimestre de este año respecto al mismo período del año anterior, luego de caer por cinco trimestres consecutivos.

En el aumento en la inversión influye tanto una mayor inversión en terrenos y edificios, entre otros (formación bruta de capital fijo); así como por una variación positiva en los inventarios de las empresas, que se habían mantenido en el terreno negativo desde el cuarto trimestre del 2008.

Los incrementos en estos dos rubros, unidos al aumento en las exportaciones, contribuyeron a que la producción del país creciera un 5,1% en el primer trimestre de este año respecto al mismo período del año anterior.

