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Industriales se capacitan sobre nuevo régimen de zonas francas
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• Insisten en necesidad de aprobar reglamento

Buscan viabilidad para establecer encadenamientos productivos con el apoyo del programa Costa Rica provee de Procomer
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La directora legal de Procomer, Marcela Brocks, comentó que la nueva legislación va a promover los encadenamientos productivos. Decenas de empresarios afiliados a la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR) recibieron capacitación por parte de varios representantes de la Promotora de Comercio Exterior (Procomer) con el propósito de conocer aspectos normativos y operativos de las reformas al Régimen de Zonas Francas, así como la necesidad de consolidar encadenamientos productivos. 

Marcela Brocks, directora legal de Procomer, manifestó que con la nueva ley se abre una oportunidad para las compañías proveedoras que van a poder acceder a los beneficios del régimen con requisitos bastante simples, inversiones de $150 mil dentro de la gama y $100 mil fuera de la gama y únicamente van a tener que cumplir con el requisito de vender al menos el 40% de su producción a empresas de zonas francas.

Agregó que una vez cumplido esto podrán acceder a todos los beneficios del régimen como son exoneración de materia prima, renta (dependiendo de la ubicación que tenga la empresa) maquinaria y equipo y también se da la posibilidad de fomentar el encadenamiento de las empresas locales con las multinacionales a través de la generación de créditos para la capacitación de las compañías.
“Estos créditos fiscales son muy sencillos y se otorgan de acuerdo al 10% de las utilidades y es aplicable directamente al pago del impuesto y esto permite se tenga que invertir en tres grandes rubros: reinversión de utilidades, capacitación de los empleados o de las empresas proveedoras y esto último beneficiaría tanto a la multinacional como a la pequeña y mediana empresa”, dijo. La funcionaria comentó que la tercera gran ventaja es que las empresas proveedoras se puedan instalar en parques industriales.

 

Requieren reglamento


Al igual que lo ha venido solicitando el sector productivo nacional, los funcionarios de Procomer también creen necesario que se ponga en vigencia el Reglamento a la Ley de Zonas Francas y dijeron que la meta es tener el borrador listo para marzo y luego se remitirá a consulta por parte del sector privado para que quede firmado a finales de esa administración.

Albán Sanchez, manifestó que el mercado para las empresas nacionales cambió desde hace 15 años, en ese momento, solo les vendían primordialmente al Gobierno. Sin embargo, el tiempo cambió paradigmáticamente todos los esquemas y las estrategias que las empresas tenían que seguir para vender.

“En ese momento debieron invertir en infraestructura, gestión y capacitación del recurso humano y eso les hizo a ellos moverse a esquemas que los están haciendo competir con compañías en el mundo”, destacó.

Mediante el programa Costa Rica provee, dijo se tienen actualmente ordenes de compra por un monto de ocho millones de dólares y si se distribuyen entre todas las compañías nacionales el impacto podría ser relativamente bueno sobre todo porque se trata de pequeñas y medianas empresas (450 actualmente registradas).
Contenidos de la iniciativa

-Las empresas ubicadas en la Gran Área Metropolitana Ampliada pagarán una tarifa del 6% de renta en los primeros seis años y un 15% en los siguientes 4 años. A las empresas que cumplan con ciertos niveles de empleo e inversión podrán optar por 0% de renta los primeros ocho años.
-Las compañías fuera de la Gran Área Metropolitana Ampliada tendrán posibilidad de no pagar impuesto de renta los primeros 6 años.
-La reforma también promueve la instalación de parques industriales en Limón, Puntarenas, Guanacaste, Región Brunca, y Huetar Norte.
