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Inicia programa de franquicias para empresas nacionales
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El modelo de franquicias se ha destacado en Costa Rica sobre todo en panaderías y otras del sector alimentario. Mediante un convenio entre la Cámara de Comercio de Costa Rica y el Banco Interame-ricano de Desarrollo (BID) se firmó un acuerdo de cooperación, con el objetivo de que las empresas nacionales puedan abrir franquicias. Entre los requisitos que deben tener las compañías se destacan: un mínimo de 100 empleados, tener una marca registrada y haber estado tres años en funcionamiento, además de contar con utilidades que ronden los cinco millones de colones. 

Según comentó Carol Fallas, encargada del proyecto, las empresas nacionales pueden integrarse a este modelo de una manera más ágil,  debido a que se cuenta con un presupuesto que ronda los $1.248.420,  el cual tiene una contribución del Fomin por $644.120 y una contrapartida de $604.300 por parte de la Cámara de Comercio. Actualmente,  el proyecto se encuentra en la etapa de  identificación de 200 empresas potencialmente franquiciables, a las cuales,  se les aplicará un prediagnóstico y se seleccionarán 40 organizaciones para realizar un diagnóstico profundo e identificar a las 20 empresas que serán las beneficiarias para el proceso de estructuración.

El mayor número de franquicias se da en el sector de alimentación, en cuidados especiales y belleza y en moda y la mayor parte del capital proviene de Estados Unidos, así como de México, España, Guatemala, Inglaterra, Francia, Venezuela y Colombia. “Esta iniciativa nace como una alternativa de generación de nuevos negocios nacionales y a través de este modelo y por el cual,  se busca promover la expansión en el país bajo el conocimiento de que existen limitantes para las empresas en el momento de establecer estos negocio, tales  como: el desconocimiento de trámites y registros de propiedad intelectual y la falta de financiamiento”, dijo.

Con base en los datos que se disponen, el crecimiento en el número de de franquicias con capital nacional durante los últimos 10 años ha sido en promedio del 29%. El modelo de franquicias ha permitido a varias empresas nacionales, entre las que se destacan: Musmanni, Get Nuts, Pan E Vino y Maridos de Alquiler, expandirse en los mercados extranjeros, sobre todo,  en Panamá y Nicaragua.
