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Lecheros compensan alza con exportaciones
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A los lecheros el alza en los precios de las materias primas les genera un doble efecto.

Por un lado, enfrentan un incremento en sus costos de producción con el alza en el precio del maíz amarillo, utilizado en la alimentación de las vacas.

Esto, después de afrontar una reducción en la producción debido a los temporales del 2010.

No obstante, por otro lado, están vendiendo sus productos más caros en el exterior.

Este efecto compensatorio les ha permitido mantener los precios locales, comentó Jorge Pattoni, gerente de Dos Pinos.

“Nosotros no vamos a ajustar precios a nivel interno. Este año no hemos ajustado y visualizamos si acaso al final del período fiscal de este año hacer un ajuste. Nosotros, tradicionalmente, ajustamos precios en marzo o abril, pero nuestra junta directiva ha dispuesto no aumentar para recuperar el consumo interno de leche que con la crisis internacional se estancó”, detalló Pattoni.

El gerente llamó la atención sobre la gran dependencia que tiene el país del maíz amarillo, el cual se usa para alimentar las vacas lecheras, los pollos, las gallinas que dan huevos y carne, así como el ganado de engorde. 

¿Bajar aranceles? Consultado sobre la posibilidad de bajar los impuestos a las importaciones de lácteos, ahora que los precios externos son altos, Pattoni comentó que el arancel en Costa Rica no es tan alto comparado con otros países productores y desarrollados.

Añadió que una medida así podría afectar la producción local y no hay garantía de que eso se traduzca en una reducción del precio al consumidor. “En Suramérica, los países que tienen aranceles bajos, tienen los precios más altos”, comentó el gerente.

Los factores de la crisis El clima, más demanda y los conflictos geopolíticos afectan el valor de las materias primas

Maíz La oferta de este grano es afectada por la fuerte demanda de China e India y porque un 30% se dedica a elaborar etanol

Azúcar La producción fue afectada por sequías e inundaciones en Brasil, Australia y por los altos costos, mientras la demanda va en aumento

Petróleo Las tensiones políticas en países de Oriente Medio como Yemen, Bahréin, Libia, Jordania e Irán, mantienen en tensión los precios.

Acero El precio ha subido 20% en los últimos seis meses en lo cual influye la mayor demanda por recuperación de la economía.

