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National Instruments, una compañía estadounidense de tecnología global con base en Austin, Texas, anunció ayer su decisión de establecer un centro de servicios compartidos en Costa Rica. 

Esta nueva planta estará lista para finales del 2011 y tendrá capacidad para 200 personas especializadas en administración de clientes, servicios financieros, tecnología de información y operaciones de venta. 

El establecimiento en Costa Rica es parte de la estrategia de crecimiento global de National Instruments, y su inversión tendrá un valor de ¢354, 9 millones para finales del 2011. 

“La adopción de los productos de software y hardware de National Instruments ha sido tan exitosa que ha influenciado nuestra estrategia de crecimiento a largo plazo, por lo que esta nueva planta en Costa Rica nos ayudará a optimizar nuestra cobertura de las Américas,” comento John Graff, vicepresidente de Ventas en las Américas para National Instruments. 

Actualmente National Instruments está contratando gente con experiencia para los puestos administrativos de la nueva planta. Los lectores interesados en obtener más información pueden enviar un correo a careers.ni-costarica@ni.com.

