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La ministra de Comercio Exterior, Anabel González, comentó que este será un espacio valioso para evaluar las ventajas y las áreas de mejora del país.El próximo 30 de junio y con la organización de la Sociedad de las Américas/Consejo de las Américas, el Banco Mundial y el Ministerio de Comercio Exterior (Comex) se llevarán a cabo un evento denominado: “Costa Rica: construyendo su capacidad para el liderazgo global”.

El foro que iniciará a las 8:00 a.m. y culminará a las 3:00 p.m. tendrá lugar en el Hotel Real Intercontinental  y su objetivo es abrir un espacio de análisis sobre el estado actual de la tecnología, la educación, y otros aspectos que inciden en la competitividad del país.

De acuerdo con la ministra de Comercio Exterior, Anabel González, “el evento reunirá a una serie de actores de muy alto nivel y a representantes de importantes compañías a escala internacional, propiciando un espacio valioso para evaluar las ventajas y las áreas de mejora del país.

Según el Consejo de las Américas, co organizador del foro, se espera la participación de unas 200 personas, dentro de las cuales sobresale la presidenta de la República, Laura Chinchilla Miranda, responsable de la clausura del día; representantes de empresas líderes del sector privado nacional e internacional, analistas internacionales y un amplio grupo de representantes del Gabinete de Gobierno de Costa Rica.

De igual manera, durante el día se desarrollarán diversas exposiciones, siendo el Segundo Vicepresidente de la República, Luis Liberman, el orador principal en la sesión sobre competitividad y desarrollo.
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