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Rechazan renta del 15% 

• Solicitan que el Gobierno pida prórroga a OMC

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com
La Asociación de Empresas de Zonas Francas (Azofras) rechazó el impuesto único de 15% sobre la renta –propuesto por el Gobierno para aplicarse a partir del 1.° de enero del 2003– pues le resta competitividad al país.

Además, solicitó que el Gobierno forme bloque con otros países para pedir una extensión de los actuales incentivos a las firmas de zona franca. De no ser posible, plantean que el Gobierno solicite una prórroga del plazo para que las empresas puedan gozar de la exoneración del impuesto.

Durante esa prórroga, el país negociará un nuevo esquema de beneficios para atraer la Inversión Extranjera Directa (IED) y mantener la actual, comentó el presidente de Azofras, Jorge Brenes.

La propuesta de Azofras se refiere a la decisión de la Organización Mundial del Comercio (OMC) de cumplir con el Acuerdo sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias, que no permitirá ayudas directas a la exportación industrial.

Sin razón

El ministro de Comercio Exterior (Comex), Tomás Dueñas, dijo que se efectuaron las simulaciones necesarias y se acudió a los especialistas para definir que el 15% de renta es una tasa competitiva.

Empero, dijo que revisarán con los empresarios sus propuestas y la posibilidad real de una baja de ese monto. El país se mantendrá, en tanto, vigilante por si hay propuestas serias de algún país o grupos de naciones fuertes hacia una prórroga del plazo.

Pero Dueñas criticó con fuerza que, por ejemplo, se pida que el país negocie con socios comerciales que eventualmente impondrían sanciones en caso de incumplimiento. Eso es como avisar que se violará la ley y solicitar a la vez que no se le sancione, detalló.

Mientras tanto, Brenes argumentó que la propuesta del Gobierno se basó únicamente en el equilibrio fiscal y no tomó en cuenta otros factores. Dijo que Azofras esperó a tener un estudio de competitividad del país, preparado por el Instituto Centroamericano de Administración de Empresas (Incae), para definir sus sugerencias.

En ese estudio se estima que se deben tomar en cuenta el acceso a los mercados que ofrece Costa Rica, la calidad de los recursos humanos y la calidad y cantidad del transporte internacional e interno.

Además, la calidad de los servicios públicos, los incentivos a la inversión, el costo de la mano de obra, los servicios del sistema financiero y el riesgo país. En conjunto todos esos factores equivalen a la competitividad real del país, fundamental para definir la tasa que debe cobrarse por renta, junto con el impacto fiscal.

En las zonas francas no se paga impuesto sobre la renta ni impuestos sobre las materias primas que importan.

Se le cuestionó por qué rechazan el 12% de renta sin presentar una propuesta alternativa. 

Azofras dijo que prefería no precisar una tasa pues no cuentan con información relacionada con el aspecto fiscal. 



Enfoques muy diferentes

Las propuestas del Gobierno y Azofras se contraponen en lo fundamental:

Impuesto sobre la renta. El Gobierno propuso el 15%. Azofras considera que ese porcentaje es alto y reduciría la competitividad del país.

Ampliación del plazo. El Gobierno dice que esto no resuelve nada y es difícil de conseguir. Azofras estima que daría más tiempo de negociar algo adecuado para las dos partes.

Bloque con países. El Gobierno asegura que Costa Rica debe esperar propuestas. Azofras cree que el país debe impulsar la unidad.

