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Supermercados siguen en aumento 

Para el 2015 se esperan casi 50 nuevos locales según predicciones de algunas de las grandes cadenas
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Si se mantienen las proyecciones de expansión de algunas de las grandes cadenas de supermercados del país, en los próximos cuatro años se abrirán casi 50 nuevos locales.

Para el cálculo, se tomaron en cuenta datos brindados por Corporación Megasuper (en sus formatos Súper Centro y Megasuper), Grupo Gessa (Perimercados, Súper Compro, Jumbo y Diboyco) y Automercado.

Megasuper, que hoy cuenta con 83 puntos de venta en todo el territorio nacional, se fijó como meta alcanzar 100 supermercados en operación al 2014, es decir, unos cuatro nuevos anualmente.

En Automercado se espera abrir un punto de venta adicional por año. La cadena posee actualmente 14 locales y pretende llegar a 19 en el próximo lustro.

Mientras tanto, Elizabeth Chacón, gerenta de mercadeo de Grupo Gessa, comentó que en esa corporación se podría presentar un comportamiento similar al registrado en otros años, es decir, unas seis o siete aperturas cada 12 meses.

Por su parte, los representantes de la cadena Walmart (Maxi Bodega, Palí, Más X Menos e Hipermás) prefirieron reservarse el número de locales que abrirán en un futuro cercano.

Sin embargo, si se toma en cuenta que la compañía ha abierto en promedio 10 supermercados por año en el país en todos sus formatos (13 en el 2008, 6 en el 2009 y 10 en el 2010), entonces las grandes cadenas terminarán con 90 nuevos puntos de ventas en el 2014.

A diferencia de las primeras, en Pricesmart todavía no se ha planificado abrir más locales en el país, además de los cinco que ya posee (Alajuela, Zapote, Escazú, Heredia y Llorente).

La compañía se enfoca en este momento en sus aperturas en Panamá y República Dominicana.

Año movido

El 2010 cerrará con 20 supermercados más en el país. La mitad corresponden a Wal-Mart, cuatro a Grupo Gessa, cuatro a Megasuper y dos a Automercado.

Walmart anunció recientemente la apertura de 10 nuevos puntos con los formatos Palí (7) y Maxi Bodegas (3).

Las recién inauguradas tiendas de Palí están ubicadas en Cinco Esquinas de Tibás, Piedades de Santa Ana, La Fortuna de San Carlos, San Roque de Liberia y Barranca (Puntarenas). Las Maxi Bodegas pronto empezarán a funcionar en otras comunidades del país.

Con estos puntos, Walmart cierra este año con un total de 180 tiendas en Costa Rica: 134 Palí, 15 Maxi Bodega, 25 Más X Menos y 6 Hipermás.

La firma abrió, además, otras 20 tiendas en México y Centroamérica en el transcurso del año, invirtiendo en toda la región $53 millones, según se informó en un comunicado de prensa.

Megasuper terminará el año con cuatro aperturas: Puerto Viejo, Monteverde, Okayama y Heredia (en diciembre).
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Número de nuevos puntos de venta de la cadena Walmart: siete Palí y tres Maxi Bodegas.
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Supermercados que poseen Walmart, Megasuper, Gessa y Automercado en el país.

49

Aperturas de supermercados proyectados por algunas de las grandes cadenas en cinco años.

De acuerdo con Walter Vega, vicepresidente comercial de la cadena, la inversión en el rubro de nuevos puntos de venta ronda los $3 millones.

Sin embargo, este monto puede variar entre los $800.000 y $5 millones, según el formato que se utilice (de barrio, convencional o súper centro).

Por otra parte, la primera apertura del año de Automercado se realizó en agosto en Alajuela y la segunda se tiene programada para diciembre en la zona de Tres Ríos.

El lanzamiento del último local representó una inversión por concepto de equipamiento que ronda los $1.700.000, según informó Diego Alonso, vicepresidente comercial de la firma.

Como novedad, la empresa incorporó en la tienda de Alajuela y, próximamente en la de Tres Ríos una farmacia administrada por la misma corporación.

Gessa presentó a principios del año dos nuevos Súper Compro en Pital y Ciudad Quesada, un Perimercados en Santa Rosa y la reapertura de un Súper Compro en Cartagena.

Con cada una de estas tiendas Gessa generó empleo para 20 personas. Asimismo, Palí abrió 98; plazas (14 por cada nuevo local) Megasuper, entre 20 y 50 por tienda, y Automercado, 130.

Planes

Por razones de estrategia comercial, ninguna cadena reveló los lugares exactos de sus próximos locales.

Walter Vega, de Megasuper, afirmó que la cadena está enfocada en abarcar comunidades del este de la Gran Área Metropolitana, debido a que es allí donde tienen menor presencia.

Vega informó que para el 2011 ya están firmadas las cartas de intención de cuatro puntos de venta adicionales y posiblemente dos traslados.

La semana anterior trascendió que esta corporación pasó a manos de la firma colombiana Olímpica. Esta compañía es el tercer grupo de retail en la nación suramericana y adquirió el 50% de las acciones de la corporación, porcentaje que le hacía falta para tomar el control total de la Megasuper.

Mientras tanto, la vocera de Gessa, Elizabeth Chacón, afirmó que para el 2011 se espera que el grupo siga una de sus principales estrategias de crecimiento: las adquisiciones.

Aunque todavía hay varias opciones en análisis, el énfasis se está puesto en la cadena Súper Compro.

Por otra parte, representantes de las cadenas Megasuper y Gessa descartaron la incursión en el extranjero en el corto plazo.

La idea es concentrarse primero en consolidar su presencia en suelo nacional.

Solo Diego Alonso, de Automercado, reconoció que estarían considerando a mediano plazo la posibilidad de expandir sus operaciones en otros países del istmo.
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Seglin las proyecciones de la cadenas, las aperturas se distribuirian as

Corporacién Cantidad Aperturas Posibles aperturas
actual en el 2010 20112015

Walmart 180 10 D,

Megasuper 8 4 i

Grupo Gessa 59 4 28

‘Automercado 0 2 4

Total 336 20 49
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