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Afirman que impuesto a ingresos brutos afectará flujo de caja de pequeñas y medianas empresas

Tributo del 1,5% sobre ingresos se gana críticas de empresarios

· Sectores y MEIC coinciden en críticas formuladas al plan fiscal en el Congreso

· También inquieta propuesta de gravar el 15% de los ahorros y créditos del exterior
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El impuesto mínimo trimestral del 1,5% sobre los ingresos brutos de las empresas es uno de los temas sobre los cuales más grupos han expresado preocupación en la comisión legislativa que analiza el plan fiscal del Gobierno.
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Dicho tributo sustituiría los actuales pagos parciales del impuesto sobre la renta.

Según el proyecto, este impuesto se puede descontar del pago final del tributo sobre las utilidades que hacen las empresas, pero si el pago del impuesto sobre las utilidades es menor al 1,5% no se puede pedir su devolución.

En el caso de las compañías que sufran pérdidas debido al pago de este tributo, pueden solicitar la devolución.

Las críticas surgen porque dicho tributo afectará el flujo de caja de las empresas, especialmente de las pequeñas y medianas.

Así lo manifestaron la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones del Sector Empresarial Privado (UCCAEP), el Ministerio de Economía, Industria y Comercio y la Cámara de Industrias.

La Cámara de Expendedores de Combustibles pidió que se les exima de este impuesto. “El 1,5% no solamente absorbe la utilidad neta, sino que sobrepasa en un 50% la utilidad de una estación promedio”, argumentó José Miguel Masís, director general de la Cámara.
La Comisión de Asuntos Hacendarios inició la discusión del plan fiscal en enero pasado y ya ha escuchado a cámaras empresariales, al Movimiento Solidarista, a la Asociación Nacional de Empleados Públicos (ANEP), al Banco Central y ministros de gobierno.

Durante las comparecencias, ha habido casi un clamor general sobre la necesidad de controlar la evasión y mejorar el uso de los recursos generados por los impuestos.

Inquietud. Otras propuestas que inquietan a los sectores que se han presentado al Congreso son el impuesto del 15% sobre las rentas pasivas del capital (como los intereses de los depósitos bancarios) y sobre los intereses pagados por préstamos en el exterior, así como el 15% sobre los dividendos a las empresas de zona franca.

El Movimiento Solidarista sostuvo que l impuesto del 15% a todas las rentas pasivas afecta los rendimientos de los fondos de los trabajadores que las asociaciones tienen invertidos en las entidades.

Además, el Movimiento se opone al incremento del 5% al 15% en el impuesto sobre los excedentes que reciben los trabajadores.

En cuanto al impuesto sobre los intereses de préstamos contratados en el exterior, la Unión de Cámaras alegó que estos préstamos son una fuente muy importante de financiamiento para las empresas.

Con respecto al 15% a los dividendos de las empresas de zona franca, el reclamo es que el tributo atenta contra los beneficios otorgados hace un año.

