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En 2003 perderán incentivos de impuestos 

Zonas francas: sin lo mejor

• Prevén que el país ofrecerá tasa competitiva de renta

Lidiette Brenes lidbrenes@nacion.com Lunes 21 de mayo, 2001.
Se sabe la fecha de la transformación del régimen de zonas francas: 31 de diciembre del 2002; no se sabe es lo que puede ocurrir después con las 287 empresas que lo conforman. 

Se sabe que en ese momento se cancelarán los beneficios más importantes que les han permitido funcionar como el dispositivo que mueve las exportaciones; no se sabe la propuesta, que a cambio, hará el gobierno para que no se vayan.

	Además:
  Para estimularlas
  Parques en detalle


Costa Rica, como país miembro de la Organización Mundial de Comercio (OMC) debe acatar la disposición que la obliga a eliminar todos los subsidios que vulneran el libre comercio, en esa fecha señalada. 

La incógnita preocupa, porque incluso algunas empresas asentadas en los parques industriales se abstienen en este momento de hacer nuevas inversiones, en espera de la resolución del gobierno, informó Jorge Brenes, presidente de la Asociación de Zonas Francas (Azofras). 

Pero todos están confiados en que la propuesta que dará a conocer el gobierno en la última semana de junio sea lo suficientemente atractiva para que no se produzca la emigración de muchas de ellas.

Brasa caliente

El país diversificó su producción y adoptó la atracción de inversiones como estrategia de desarrollo en los años 80.

Toda una legislación se promulgó con ese propósito, incluyendo las leyes que amparan las zonas francas, la última de las cuales la Ley 7210 de 1998, recoge todo un sistema de incentivos a la exportación.

Con esa carta de presentación se sabe que no pueden irse; lo que hará el gobierno para retenerlas se dará a conocer en la última semana de junio, informó el Ministerio de Comercio Exterior (Comex), Tomás Dueñas. 

Anabel González, gerente de Cinde, aclaró que el gobierno ha promovido un proceso de análisis para mejorar y fortalecer la competitividad, y con ese fin estableció un grupo de trabajo de alto nivel encargado de desarrollar un nuevo paquete de incentivos para la atracción de inversión. 

Con ese propósito se contrató a quien fuera por muchos años el director del Departamento Legal del GATT –antecesor de la OMC- y al Foreign Investment Advisory Service (FIAS) del Banco Mundial–. Ese plan es el que se conocerá en un mes. 

En todo caso, añadió, es importante no sobredimensionar lo anterior, pues ello se refiere básicamente a uno solo de los elementos que analiza el inversionista extranjero para seleccionar un sitio de inversión: el régimen tributario; pero el reto es también adoptar una agenda de competitividad nacional.

Brenes convino en que una variación significativa de la situación de las zonas francas las puede dejar en desventaja que impida el crecimiento de las empresas establecidas, con gran perjuicio porque parte importante de la nueva inversión lo proveen las reinversiones originarias.

Resulta explicable, añadió, que en estas circunstancias, algunas empresas que tenían proyectos de expansión hayan considerado esperar hasta que se conozca el nuevo planteamiento en relación la exención de impuesto sobre la renta. 

Para José Rossi, presidente de Cinde, algunos países como Irlanda y México se han adelantado y ya ofrecen un estímulo de un 12% el primero y un 15% el segundo como impuesto único de renta. El país, opinó, debe ofrecer una tasa compensatoria que no dañe los ingresos fiscales. (El tributo en este momento oscila entre el 10% y el 30%). 

Otros caminos 

Existen otras opciones, como la de un grupo de empresas que se inclina porque el país solicite una prórroga hasta el 2005. Esa solución, coincidieron Brenes y González, es temporal, además de que no es fácil lograrlo, porque en el seno de la OMC se toman los acuerdos por consenso. 

Por otra parte, si algún miembro se siente perjudicado, podría pedir medidas compensatorias contra nuestro país.

En el resto de istmo, Nicaragua y Honduras están libres de preocupación porque su ingreso por habitante no alcanza los $1000, y según la OMC, están exentos de aplicar las nuevas reglas.

El Salvador confía en que, dada la magnitud de los daños de los terremotos, la OMC sea benevolente y les permita aplicar cierta modalidad de incentivos, explicó el ministro de Economía, Miguel Lacayo.

En Guatemala se estudia la prórroga, pero tiene a su haber que dentro de las resoluciones de la OMC aparece con un ingreso personal menor de los $1000 y en consecuencia tiene mejores opciones de lograr el arreglo temporal.

El Ministerio de Hacienda nuestro, aunque será el mayor afectado por una eventual rebaja en el impuesto de renta, mantiene silencio, apegados a que es el Comex es el que dará a conocer el nuevo plan. En definitiva, no se sabe nada.



Para estimularlas

Las empresas de este régimen gozaron de exoneraciones, como las que se detallan a continuación. Los últimas cuatro beneficios se suprimen en el 2003.

  Materia prima, productos elaborados, material de empaque y envase 

  Maquinaria y equipo para su operación, producción, transporte. 

  Importación de combustibles, aceites y lubricantes. 

  Tributos y derecho consular que afecte la importación 

  Tributos asociados con la exportación y re exportación de productos. 

  Impuesto sobre ventas. 

  Todo tributo sobre las remesas al extranjero. 

  Tributos a las utilidades, por un periodo de 12 a 8 años. 

  Bonificación del 10 % de lo pagado en salarios a empresas ubicadas en las zonas de "menor desarrollo relativo" 

  Exención por 10 años del pago de impuesto sobre capital, y activo neto, impuesto territorial y traspaso de bienes inmuebles. 

  Las empresas que reinviertan podrán recibir una exención adicional del pago del impuesto sobre la renta. 

  Art. 20 de la Ley 7210 de 1998 



Parques en detalle

Las empresas de las zonas francas se agrupan en parques industriales, que son como islotes a donde no entra la mano del fisco. 

Cantidad: 
187 empresas

Provincia más aventajada: 
Heredia, con 87 firmas 

Las menos favorecidas: 
Guanacaste y Limón

Parques industriales: 12

Fuera de parque: 
52 empresas

Parque más grande:
Z:F: Metropolitana

Mayor actividad:
textiles con 39 empresas

Fuente: Azofras

