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Firmados dos decretos ayer 

Zonas francas sin trabas

• Agilizan las compras locales y los tributos
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Facilidades para que las empresas de zona franca adquieran bienes locales, para que internen mercadería y para que calculen el valor agregado local, se materializaron ayer en decretos que el Gobierno firmó dentro de los pasos para mejorar el clima de inversiones.

Además, se les elimina a las empresas del régimen de perfeccionamiento activo el requisito de emitir y verificar títulos de prenda aduanera para las materias primas y accesorios (maquinaria) que se introduzcan al país.

También se reglamenta y simplifica la manera en que las empresas hacen las donaciones de mermas, subproductos y desperdicios a empresas nacionales.

El decreto que modifica el reglamento de la Ley de Zonas Francas y el Reglamento de los regímenes de perfeccionamiento activo y devolutivo de derechos fueron firmados por el presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, en la zona franca Metropolitana, en Barreal de Heredia.

Formulario único

El ministro de Comercio Exterior (COMEX), Tomás Dueñas, y la jefa de la oficina de simplificación de trámites, Vilma Villalobos, explicaron, por separado, que se hizo un formulario único para que las empresas declaren el valor agregado nacional.

Además, se reglamenta el uso de bodegas fuera de los parques y zonas bajo el régimen, lo cual representa un gran beneficio a las compañías.

También se facilita el trámite para que las firmas renuncien al régimen de zonas francas. Solo se ocupará una certificación de contador público autorizado para verificar la reexportación de bienes o venta de las materias primas y mercancías.

Uno de los aspectos que más resaltó Dueñas fue el referente a la facilitación para que las empresas de zona franca compren a los proveedores locales. Se eliminó el informe mensual de compras locales y a cambio se puso en marcha un formato electrónico de declaración aduanera de zonas francas.

Las empresas nacionales que vendan a las de zona franca también quedaron exoneradas del informe mensual. A cambio incluirán el monto de sus ventas en el informe mensual de recaudación del impuesto sobre las ventas.

Ahora las empresas de zona franca no deberán cumplir con el requisito de tramitar la exención para servicios públicos, como electricidad y teléfono. A cambio el Ministerio de Hacienda comunicará a los proveedores de servicio cuáles firmas están exoneradas.

Además, los informes sobre los subcontratos de empresas con empresas nacionales pasan de cada tres meses a uno al final del contrato.

En este mismo sentido, el plazo máximo el subcontrato estaba en seis meses. A partir de ahora se permite hacerlos a un año.

Rodríguez dijo que estas medidas van en el sentido de no solo mantener sino también atraer más inversión extranjera.

Adelantó que en los próximos días anunciará los cambios en los incentivos a estas empresas.

