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Luego de haber cumplido con la primera etapa de la Encuesta de Hogares, los representantes del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) se trasladarán a partir de las próximas semanas (del 23 de julio al 8 de agosto) a las diferentes regiones más rurales de las provincias de Guanacaste, Puntarenas, Limón, Zona Norte y Zona Sur, con el propósito de obtener información sobre las características socioeconómicas de los hogares. 

En este estudio, el INEC está invirtiendo ¢185,8 millones y está brindando trabajo a unos 112 funcionarios que efectuarán las entrevistas en los hogares de ocho de la mañana hasta las 8 de la noche, de lunes a sábado. 

En esta encuesta se investigan módulos especiales sobre las Tecnologías de la Información y la Comunicación, Programas Sociales y otro de Victimización, así como los tradicionales de pobreza y desempleo. 

Todo el personal llegará a los hogares debidamente identificado y la información que solicitarán será estrictamente confidencial, por lo que el INEC solo divulgará cifras globales, tal y como lo establece la Ley 7839 del Sistema de Estadística Nacional. Los primeros resultados del estudio se divulgarán el próximo 31 de octubre. 

Para este año, según confirmó la coordinadora, Elizabeth Solano Salazar, se incluye un nuevo módulo relacionado con aspectos de seguridad, denominado victimización e investigará la frecuencia en que las personas y sus viviendas han sido víctimas de actos de delincuencia en los últimos 12 meses y si estos fueron acompañados por agresión física y si los han denunciado ante las autoridades respectivas. 

Lautaro Ayon Li, supervisor del INEC, comentó que las encuestas en las zonas rurales se hacen de una forma más fácil debido a que a diferencia de lo que pasa en las zonas urbanas, que la mayoría de las personas trabajan, en las zonas rurales, siempre hay alguien cuidando las viviendas y la gente es muy amable y no tan temerosa.

