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Censo de Población y Vivienda costará ¢9 mil millones
 Será realizado por educadores

En total se visitarán 1.300.000 hogares, los cuales, se escogerán de acuerdo con una actualización cartográfica del país
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La coordinadora del Proyecto Censo 2011, Elizabeth Solano Salazar, dio a conocer la estrategia que usarán para diseñar el X Censo Nacional de Población y IV Censo Nacional de Vivienda. Foto: Diana Méndez Los funcionarios del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) anunciaron las acciones que tomaran para realizar el X Censo Nacional de Población y el VI Censo Nacional de Vivienda 2011, en el cual, trabajarán 30 mil personas (en su gran mayoría educadores) los cuales visitarán 1.300.000 viviendas, las cuales han sido seleccionadas de acuerdo a la actualización cartográfica del país. 

La coordinadora del proyecto, Elizabeth Solano Salazar, comentó que el monto total que se invertirá será de nueve mil millones de colones, por lo que, el costo por habitante será de 1.950 colones. Aseguró que se está elaborando un cuestionario, el cual podría ser respondido en unos 20 a 30 minutos.

Incentivos para educadores


Solano confirmó que los funcionarios del MEP que laboren en el censo del 2011 recibirán un incentivo (el cual todavía no se ha cuantificado debido a que lo está coordinando con las autoridades del MEP) y además, por estar dedicados a dicha labor no podrán dar clases, por lo que, estima que se dé una reposición de las lecciones.

“La intención que tenemos es que estos datos sean sumamente útiles para facilitar a la población, a las instituciones públicas y a las privadas información estadística necesaria, detallada y actualizada, sobre la población residente en el país (nacional y extranjera) y sobre las viviendas o asentamientos humanos, que permita la identificación y análisis de la situación demográfica y social”, destacó.

Es necesario manifestar que el censo se realiza de acuerdo a la Ley 7839 del 4 de noviembre de 1998 que obliga al INEC a elaborar las estadísticas nacionales cada diez años. Además, al Decreto Ejecutivo 35.641 que declara de interés público de los Censos del 2011, firmado por el Mideplan, MEP y las Presidencia de la República.

Entre otros aspectos innovadores de este censo se encuentra la elaboración de la cartografía censal digital, la cual permitirá el aprovechamiento de la base cartográfica en los Sistemas de Información Geográfica y Estadística. Esto permitirá, según confirmó Juventino Martínez, asesor internacional en Cartografía, cubrir los 273 distritos del país, con una representación cartográfica actualizado de todos los lugares habitados del país y las referencias necesarias para llegar a ellos.

 

Beneficios


Algunas de las ventajas de contar con dicho censo son saber cómo somos en aspectos tales como la estructura de la población,  por sexo y edad, el nivel de educación, el empleo, la situación de la vivienda, la salud, el desarrollo rural, la urbanización y el acceso de los servicios básicos que ayudará a distribuir los recursos nacionales y municipales para la instalación y mejoramiento de los Ebais, escuelas, centros de capacitación, centros para adultos mayores, transporte público, servicios de emergencia y proyectos de obras públicas.

Dicha información servirá para fijar estrategias en cuanto al combate a la pobreza, la definición de áreas de atención en salud, el mejoramiento del acceso a la educación, la vivienda y los servicios básicos.

Beneficios del censo según el INEC

Saber cómo somos, Planificar necesidades en educación
Conocer la situación de las poblaciones vulnerables
Definir la distribución de diputados por provincia 
Estimar necesidades de bienes y servicios
Validar estadísticas
Proyectar la población
Fuente: INEC.
