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El intento de medir la felicidad no es nada simple, sin embargo muchas instituciones han elaborado informes en orden de importancia, sobre la felicidad y calidad de vida en el mundo, basándose solamente en criterios económicos.

De acuerdo con el “Índice de Felicidad” , un indicador desarrollado desde 1981 por la asociación inglesa NEF junto con la ONG medioambiental Friends of the Earth, el objetivo es mostrar que los altos niveles de consumo de recursos no supone necesariamente altos niveles de bienestar.

No obstante siguiendo los lineamientos del NEF (New Economics Foundation ) este Índice Global de Felicidad, mide directamente el éxito o fracaso de las naciones a la hora de proveer a sus ciudadanos con una buena vida, respeto a los recursos medioambientales que son de los que precisamente depende nuestro futuro, esperanza de vida al nacer y la satisfacción de los ciudadanos.

Según NEF, América Central es la región con puntuaciones más altas, porque combinan una alta esperanza de vida de 70 años con una huella ecológica por debajo de su proporción. Suiza encabeza la clasificación en Europa, en el puesto 52. Los países industriales aparecen en los peores puestos y los que integran el G-8 no aparecen entre los 50 primeros.

De acuerdo al NEF estas son las posiciones, (1). Costa Rica con un puntaje de 76.1, (2). República Dominicana con 71.8, (3). Jamaica con 70.1, (4). Guatemala con 68.4, (5). Vietnam con 66.5, (6). Colombia con 66.1, (7). Cuba con 65.7, (8). El Salvador con 61.5, (9). Brasil con 61.0 y (10), Honduras con un puntaje de 61.0.

Está claro que las mediciones sociales de felicidad se hacen casi siempre evaluando las condiciones objetivas de vida de una población (crecimiento económico, acceso a la educación, cohesión social, etc.).

No hay duda alguna de que el bienestar económico influye en la felicidad, pero ese no es el único objetivo del gobierno. Como sociedad estamos plagados de problemas de alcoholismo, drogadicción, prostitución, delincuencia y conductas destructivas de una lista que parece interminable.

Definitivamente, el éxito y bienestar de una sociedad, tradicionalmente se ha medido con base en su capacidad productiva y económica, y la base de la felicidad a pesar de ser abstracta, debería de considerar aspectos como: vivir en un ambiente sano, acceso a la educación, trabajo, salud, calidad de vida, libertad, y democracia.

Finalmente, mientras el mundo se recupera de la crisis financiera y los países vuelvan a la senda del crecimiento, el desafío del Índice de Felicidad, es combinar el impacto ambiental de la actividad humana con la sensación de bienestar y la esperanza la vida en los países. Lo que supone que la huella ecológica, parte de la premisa que la naturaleza sólo puede acompañar el desarrollo si la actividad económica de bienes y servicios, no supera la capacidad regenerativa de la biosfera.
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