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Exigirán control de datos personales 

Proyecto de ley pretende regular el manejo de las bases de datos; impondría deberes a los patronos
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Desde los patronos hasta las protectoras de crédito serán reguladas de forma estricta si se aprueba un proyecto de ley que pretende regular el manejo de los datos personales.

La iniciativa, que llegó por propuesta popular a la Asamblea Legislativa, pretende llenar el vacío legal en la materia y establecer multas de hasta ¢8,8 millones a quien incurra en faltas gravísimas, como revelar información personal catalogada como “secreta” por el proyecto.

Entre muchos cambios, esta iniciativa establecería por primera vez entre la normativa ordinaria, el concepto de la “autodeterminación informativa”.

La autodeterminación informativa es la facultad de toda persona para ejercer control sobre la información personal que le concierne, contenida en registros públicos o privados.

Si bien la Sala IV ya reguló este y varios aspectos por vía jurisprudencial y reconoce la actualización y rectificación de datos por medio del recurso de amparo, se carece de regulación específica.

Los efectos de la iniciativa llegarían hasta los patronos y los departamentos de recursos humanos que almacenan información de sus empleados, según Joaquín Acuña, abogado laboralista de la firma BDS Asesores.

Ante la consulta de este medio, el abogado hizo recomendaciones básicas sobre las medidas que deberían tomar las empresas de cara a la aprobación de la ley.

Una de ellas es que la compañía que almacene datos personales de sus trabajadores debe garantizar que cuenta con la seguridad suficiente para resguardarlos.
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Número de proyectos de ley que han intentado regular la materia, según datos del Congreso.

¢1,4

millones por una falta leve, impondría como multa el proyecto de ley presentado al Congreso.

¢8,8

millones por una falta gravísima, impondría como multa el proyecto de ley en el Congreso.

También es necesario que el personal que esté en contacto con esos datos firme contratos de confidencialidad sobre la información que manejan, incluso tras el fin de la relación laboral.

El proyecto, con el expediente 16.679, ya cuenta con dictamen positivo de la Comisión de Asuntos Jurídicos. Lo que sigue es ponerlo en fila para que se discuta en el plenario legislativo, pero hasta lunes 22 de noviembre no tenía lugar asignado, según informes del departamento de archivo de la Asamblea Legislativa.

Desde 1996 , con una iniciativa del exdiputado socialcristiano Constantino Urcuyo, se intentó regular esta materia pero sin éxito. Posteriormente, al menos cinco proyectos fracasaron.

Urcuyo confirmó que él procuró la creación del recurso de hábeas data para la rectificación y actualización de los datos personales almacenados (algo que hoy se protege con un recurso de amparo), pero, según dijo, empresas de tarjetas de crédito y varios ciudadanos se opusieron.

Toca negocios

Además de los patronos, obviamente las protectoras de crédito y empresas que lucran con la recopilación de información pública en bases de datos, se verían afectadas con la propuesta.

Marilin Luna, gerenta general de la Protectora de Crédito Comercial S.A., acepta la regulación como necesaria y cataloga la propuesta de “buena iniciativa”, pero criticó varios aspectos, como lo que ella considera “desproporción” en las multas, que van de ¢1,4 millones a ¢8,8 millones.

También criticó, por ejemplo, los cánones de cobro a las empresas para financiar para un órgano nuevo que crearía la norma, llamado Agencia para la Protección de Datos Personales, pues al final el monto implicará un aumento de precios que se transferirá a los consumidores.

EF intentó obtener declaraciones de Datum, una de las más conocidas empresas en ese ámbito, pero al cierre de esta edición no había respondido.

Camino sin final

Los esfuerzos por regular el manejo de los datos personales y llenar el vacío legal que existe al respecto, datan de 1996. 

Hábeas data: En ese año, el diputado Constantino Urcuyo presentó un proyecto de ley para introducir la figura del recurso de hábeas data en la Ley de jurisdicción constitucional, sin lograr que se aprobara la iniciativa. 

¿Qué es? Ese recurso es el derecho de los ciudadanos de tener libre acceso a las bases de datos de instituciones, públicas o privadas, para revisar, actualizar, destruir, modificar, cualquier información que considere incorrecta o perjudicial para su integridad moral o personal. Hoy la Sala Constitucional, por vía jurisprudencial, ya reconoce ese derecho sin que exista específicamente la figura del hábeas data y se logran los mismos efectos legales con un recurso de amparo. 

Tema recurrente. El archivo de la Asamblea registra además que en el 2006 y el 2010 surgieron nuevos expedientes legislativos promoviendo esa figura. 

Fuente Archivo legislativo y Constantino Urcuyo. 
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El proyecto traeria cambios que ameritaran decisiones en las empresas.
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