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Un total de 225 familias de Curridabat y el cantón central de Cartago participan en una encuesta piloto de ingresos y gastos que realiza el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC). 

El sondeo, iniciado la semana anterior, es uno de los primeros pasos para realizar la consulta real que se aplicará durante el 2004 y el 2005. 

En este último año se publicarían los resultados. 

Mediante este estudio el Instituto procura conocer las fuentes de ingreso de los hogares y la estructura de sus gastos. 

El estudio servirá para calcular una nueva canasta básica alimentaria de los costarricenses y definir niveles de pobreza mediante diferentes métodos. 

	2004 
es el año en que se hará la encuesta real 


Además, se utilizará para actualizar la importancia de cada producto dentro del total de gastos de las familias, datos importantes para calcular el índice de precios al consumidor, utilizado para medir la inflación. 

La idea del plan piloto “es realizar una encuesta a pequeña escala que ayude a comprender, evaluar y, si es necesario, reformular diversos aspectos relacionados con el operativo, para ejecutar acciones correctivas que beneficien el proyecto”, explicó María Elena González, subdirectora del INEC. 

En detalle 

Los distritos donde se aplica el sondeo son: Curridabat (central), Granadilla, Sánchez y Tirrases, y en Cartago, Tierra Blanca, Llano Grande y Quebradilla. 

González explicó que el Instituto seleccionó Curridabat porque está ubicado en la parte central del país, se caracteriza por ser zona de residencia urbana típica y es de fácil acceso.  En cuanto al cantón central de Cartago, tiene zonas rurales y también es de fácil acceso.  
