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Sexto censo de Vivienda

INEC prevé indagar cuarterías en censo del 2011 
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 Se desagregan también los tipos de viviendas colectivas, como asilos y cárceles
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 Además, se profundizará el estudio de las casas de indígenas

Patricia Leitón | pleiton@nacion.com
El Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) indagará el tema de las cuarterías en el sexto censo de vivienda que realizará en el 2011.

Esta será una de las novedades de este censo que se realizará junto con el décimo censo de población, informó la entidad por medio del departamento de prensa.

“Entre las novedades que se van a indagar en el área de vivienda, se incluye el tema de las cuarterías, se desagregan los tipos de vivienda colectiva, entre ellas, asilos de ancianos, cárceles, barracas de trabajadores, por ejemplo”, informó la entidad.

Además, se profundizará en la construcción y materiales de las viviendas indígenas, en la calidad de acceso de las casas a agua potable y a tecnologías de la información y comunicación.

Tres etapas. El Instituto explicó que el estudio tiene tres etapas: precensal, censal y poscensal.

En el 2009 se trabajó en la etapa precensal, que incluye la actualización de los mapas que se van a usar para realizar los censos y la definición de temas.

En el 2009 se actualizaron los mapas de 193 distritos de una meta por cumplir de 213. Este año se continúa la labor de actualización cartográfica y se están haciendo consultas a diversos sectores sobre los temas del censo. 

Por ejemplo, se consulta a indígenas, afrodescendientes, personas con discapacidad, organizaciones de género, instituciones preocupadas por los temas de población, economistas, estadísticos, especialistas en temas de población y desarrollo, entre otros, con el fin de precisar los contenidos.

El Instituto también detalló que contará con el apoyo de los maestros para realizar el censo. Aún no se ha definido las fechas del trabajo de campo. Lo que sí está definido es la fecha y el cantón en la cual se realizará un plan piloto, del cual informarán en los próximos días.

El INEC también informó que incorporó nueva tecnología en el procesamiento de la información censal, con el fin de lograr entregar los datos censales más rápido. Para este estudio el Ministerio de Hacienda se comprometió a dar al Instituto un presupuesto de ¢8.000 millones distribuido en cuatro años: 2008, 2009, 2010 y 20. 
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Las cuarterías son edificios donde se ofrecen cuartos de alquiler. Estas se ubican en San José. Archivo
193

Cantidad de distritos, de una meta de 213, cuyos mapas se actualizaron en el 2009 para realizar los censos.

¢8.000

Millones es la cantidad que el Ministerio de Hacienda prometió girar al INEC para hacer censos desde el 2008 hasta el 2011.

2000

Ese fue el año en que el Instituto Nacional de Estadística y Censos realizó el último censo nacional de población y vivienda en el país.




