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INEC requiere 130 personas para Encuesta 
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El Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) contratará a 130 personas para trabajar en la Encuesta de Hogares 2008.

El INEC requiere 64 entrevistadores para laborar del 7 de julio al 8 de agosto. También contratará 33 críticos y codificadores para laborar del 21 de julio al 22 de agosto y 16 digitadores para trabajar del 4 de agosto al 3 de setiembre. El salario mensual para estos puestos es de ¢182.000.

Además, hay empleo para 17 choferes que laborarán del 7 de julio al 8 de agosto por un salario de ¢160.000 mensuales.

A los trabajadores se les reconocen todos los derechos laborales del sector público: horas extras, viáticos (para entrevistadores y choferes), anualidades, aguinaldo, salario escolar y seguro social.

Requisitos. Para los entrevistadores, codificadores y digitadores el INEC pide como requisitos el bachillerato de secundaria, seis meses de alguna experiencia en labores relacionadas con el cargo y un curso básico de computación. A los choferes se les pide: sexto grado, seis meses de experiencia y licencia B1.

Las personas interesadas pueden enviar el currículo a la dirección de correo electrónico: encuestadehogares@inec.go.cr del 12 de mayo al 16 de mayo. Deben indicar el puesto que pretenden. Los entrevistadores asisten a una capacitación entre el 23 de junio y el 3 de julio, la cual incluye la alimentación.

La Encuesta de Hogares se realiza cada año y es la que permite conocer, entre otros, la evolución de la pobreza y el desempleo. Este año se aplicará una nueva metodología.

