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Próximos 5 meses 
INEC visitará 2.000 hogares más para concluir encuesta 

Variación afectará inflación y la pobreza

Hazel Feigenblatt
hfeigenblatt@nacion.com
Gabriela Quesada es una joven ama de casa de Las Rosas de Tibás que pasó la semana pasada respondiéndole preguntas indiscretas a un par de desconocidos. ¿Cuánto le costó el papel higiénico que compró el martes? ¿Qué marca le gusta? ¿Compró algo más ese día? ¿Donde? Y para el carro, ¿cuánto paga por quincena por las llantas? ¿Qué más debe? ¿Recibió regalos? ¿Cuánto cree que costaron?

Ni un ingreso o gasto de los últimos meses se quedó por fuera el viernes durante una entrevista de la encuesta de ingresos y gastos del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), pero Gabriela ya estaba pensando en los gastos que vienen. “Ahora necesito cambiar el celular. El mío es de esos viejos grandes que hasta da vergüenza andarlo, pero es que la plata cada vez alcanza para menos,” dijo.

El celular es precisamente uno de muchos egresos que costarricenses de todos los estratos sociales tienen y no se incluyen en los cálculos de la inflación y la pobreza, basados en una canasta de bienes y servicios de hace 16 años. Actualizarla es el objetivo de esta encuesta.

Con ese propósito ya se entrevistó al 60% de la muestra, unas 3.000 viviendas en todo el país.  Floribel Méndez, coordinadora de la encuesta, informó que los primeros avances dejan ver que vienen cambios importantes en la conformación de la canasta.

Los cambios se deben a que la última vez que se realizó un esfuerzo similar, en 1988, gastos como celulares, seguridad privada, tarjetas de crédito y aparatos electrónicos eran poco comunes, explicó el vocero del INEC, Antonio Mora. Incluso en materia de ingresos ha habido cambios, pues beneficios como becas y dinero proveniente de alquileres eran menos frecuentes hace algunos años.

Resultados

En la actual canasta básica hay 264 productos y esa cantidad probablemente será mayor tras los resultados de la encuesta, dijo. Se espera que esto modifique el índice de inflación mensual, pues cuando hay más gastos el índice de precios al consumidor puede variar y la inflación crecer más rápidamente.

También es factible esperar variaciones en la canasta básica de alimentos, que se utiliza para estimar los niveles de pobreza. No obstante, Méndez dijo que aún no es posible hacer estimaciones sobre los resultados, pues ahora se está trabajando en validar los datos obtenidos durante las entrevistas.

Los primeros resultados oficiales de la encuesta se darán a conocer a principios del año entrante, cuando se haya procesado la mayor parte de la información, agregó Méndez. La encuesta, con un costo de ¢1.100 millones, empezó en marzo y concluirá en abril del próximo año, cuando se haya visitado un total de 5.220 viviendas

En cada una, se recolecta información sobre cómo se distribuyeron los ingresos en el último año y se observan sus gastos durante toda una semana.

Gabriela Quesada, por ejemplo, recibirá hoy la última visita de los entrevistadores, quienes le preguntarán por cada gasto que hicieron ella, su mamá y su esposo este fin de semana. 
