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La encuesta trimestral mostrará datos actualizados sobre empleo y desempleo para el desarrollo de políticas públicas. El próximo mes realizarán la primera encuesta trimestral sobre empleo público en el país, la cual está a cargo del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) y el Ministerio de Planificación y Política Económica (Mideplan). 

Raquel Barrientos, especialista de Mideplan, explicó a LA PRENSA LIBRE que la aplicación de la encuesta arrancará en abril con la intención de contar con tres sondeos anuales y así tener una radiografía de la tendencia del empleo en el país. No sólo una vez al año, como ocurre actualmente.

La iniciativa surgió a finales del año pasado, cuando Mideplan buscaba los indicadores de seguimiento al comportamiento del empleo tras la crisis económica y sólo contaba con los datos recopilados en la Encuesta de Hogares del INEC para el año 2009, con datos recopilados en un período no tan claro para tener la perspectiva del empleo y su comportamiento. El proyecto cuenta con el apoyo del Banco Central de Costa Rica (BCCR), entidad que mostró interés desde el principio.

El ministro de Planificación, Roberto Gallardo, resaltó la importancia de que exista un mecanismo de seguimiento al comportamiento del empleo nacional. “Como una herramienta para el desarrollo de políticas públicas, es más que importante contar con información actua-lizada en materia de empleo, porque así el Gobierno sabrá cuáles son los sectores que requieren más apoyo y hasta dónde llega el alcance de la recuperación económica, sobre todo después de la crisis”, comentó Gallardo.

 
Tropiezos en el camino

El proyecto de la encuesta trimestral estuvo previsto para empezar en enero pasado, no obstante, tiene cierto atraso porque la Contraloría General de la República (CGR) objetó que el BCCR estableciera el apoyo económico a la iniciativa bajo la figura de “convenio de cooperación”.

Entonces se decidió hacerlo bajo el esquema de “venta de servicios” del INEC al Banco Central. La propuesta fue bien recibida por la Contraloría, dándose luz verde para finiquitar el desarrollo de la primer encuesta justo después de Semana Santa.
