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Mapas digitales mostrarán información del Censo 2011

INEC incorporará link para explorar regiones de manera virtual

 • Proceso de recolección de la información depende de giro de ¢5 mil millones
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La coordinadora del Censo 2011, Elizabeth Solano, dijo que una de las novedades es que el procesamiento de las boletas se efectuará de manera digital. Foto: Luis Morales.
Por primera vez en la historia, toda la información de la población que recoja el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) se podrá acceder a través de mapas digitales para poder explorar las regiones de manera virtual. 

Está es una de las mayores novedades que trae el X Censo Nacional de Población y del VI Censo Nacional de Vivienda, que se harán del 30 de mayo al 3 de junio del 2011.

La coordinadora del Censo 2011, Elizabeth Solano, dijo que a diferencia Google Earth, estos mapas digitales permitirán ver información más detallada sobre las distintas regiones de Costa Rica, como por ejemplo la ubicación de los barrios conflictivos y sus datos de población.

Al posicionarse en una región, los usuarios podrán ver cuántas personas tienen acceso a televisión por cable, cuántos tienen computadora, cuántos celulares, cuántas escuelas existen, así como la población en edad escolar. Otros datos son cuántos tienen casa propia, cuántas personas habitan en apartamentos y cuántos alquilan.

Está modalidad se llama cuenta con la digitalización cartográfica, la cual permite relacionar la información del censo y otras fuentes, con el espacio geográfico al que pertenece; dando al análisis de la información una dimensión diferente, que permite una serie de usos en salud, educación, electoral, combate a la pobreza, identificación de zonas de riesgo, entre otros.

Otra de las ventajas es que al incorporar la cartografía a un sistema de información geográfica, el INEC prevé poner a disposición de usuarios la consulta a través de la web en forma amigable y podrá mantener un programa de actualización permanente, lo que sin duda será de utilidad para el país.

Entre las novedades está que el procesamiento de las boletas se efectuará de manera digital, para ello se implementarán nuevas tecnologías para la captura de la información mediante la técnica del escaneo, con lo que disminuirá significativamente la entrega de los resultados y así el INEC ofrecerá de manera oportuna y eficaz los datos estadísticos.

Una vez recolectada la información mediante boletas impresas, los datos se capturan con un software especializado y un escáner de última generación el cual digitaliza la información mediante la aplicación de un método denominado reconocimiento óptico (OMR).

Para seguir adelante con el proceso del Censo 2011 aún se requiere que el gobierno gire al INEC un total de ¢5.000 millones, cuyo dinero se espera quede incorporado en el Presupuesto Nacional del próximo año. 

¿Qué preguntarán?


Dentro de los datos a actualizar tanto en el Censo de Palmares, como en el Nacional 2011, se encuentran cantidad y ubicación geográfica de las vivienda, tipo de vivienda, individual o colectiva, si la casa es propia, alquilada o un tugurio, materiales de las paredes, techo y piso.

La forma en la que se depositan los desechos sólidos o basura es una de las preguntas nuevas en la encuesta. También se consultará el acceso a tecnologías de información y comunicación, como celulares, computadoras fijas, personales e internet.

La cantidad y ubicación geográfica de la población, el sexo, la edad, el parentesco, la migración, la discapacidad, el seguro social y grupo étnico forman parte de las consultas. En las características económicas se encuentran el empleo, desempleo, ocupación, rama de actividad, ubicación del lugar de trabajo.



Prueba de fuego en Palmares

Para validar el cuestionario y otros aspectos que se aplicarán en el Censo Nacional de Población y Vivienda del próximo año del 23 al 27 de agosto se realizará el Censo Palmares 2010, el cual cubrirá los siete distritos del cantón, la meta es censar alrededor de 12 mil viviendas y una población estimada de 40 mil personas. 
En este proyecto participarán 250 maestros y maestras de la zona, con el apoyo de 30 funcionarios del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC).  El personal entrevistador se identificará con un chaleco celeste con el logo Censo Palmares 2010 al frente y el logo del INEC en la espalda; igualmente, portarán un gafete con sus datos personales. También llevarán un bolso azul que contiene las boletas y cuestionarios asignados. 
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