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De papel a digital. La unidad de cartografía del Inec está realizando la cartografía geoestadística digital.
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Mapearán datos censales 

Base de datos permite relacionar información estadística con la geográfica

Carolina Ruiz Vega 

En el censo del 2000 se determinó que ocho de cada diez niños en edad escolar de Llanuras del Gaspar de Sarapiquí no asistían a la escuela. ¿Dónde vivían esos niños? ¿Dónde quedaba el centro de estudios más cercano? El interesado en esos datos debía buscarlos en otro lado porque era imposible suministrárselos. Para el 2011, la información estadística que el Instituto Nacional de Estadística y Censos (Inec) recoja en el censo nacional quedará integrada con información geográfica en una sola base de datos. Esto permitirá ver en el mapa dónde se ubican las referencias recolectadas.

La idea de desarrollar esta base de datos geoespaciales nació en el 2007, con el fin de crear un sistema de cartografía censal digital. A partir del 2009, se desarrolló, con apoyo de consultores internacionales, la metodología para hacerlo. Este sistema no solo facilitará la recolección de datos y las actividades de supervisión del censo, sino que, al poder relacionarlos con el espacio geográfico al que pertenecen, mejorará la presentación, el análisis y la divulgación de los resultados.

Además, como el programa funciona en capas (como filminas de información colocadas una sobre otra), podrán crearse mapas temáticos. Por ejemplo, puede escogerse que el mapa muestre solo los hospitales, las vías y los focos de dengue; o que se vean solo las zonas con analfabetos y los centros educativos existentes. Por eso, en opinión de la coordinadora del área de censos de población y vivienda del Inec, Elizabeth Solano, las aplicaciones de esta herramienta serán infinitas en salud, educación, combate a la pobreza, seguridad y otros temas de interés nacional.

“El sistema permite conocer las necesidades de las comunidades, visualizarlas, planear políticas para atenderlas y mejorar la distribución de esos recursos, evaluar las medidas que se están tomando, desarrollar programas, generar proyecciones y más”, especificó. 

¿Cómo se está haciendo? 

El proceso inicia en el campo, cuando revisores y supervisores llevan mapas provisionales que son actualizados con sus observaciones. Para la verificación de campo, el equipo utiliza dispositivos GPS, que permiten actualizar los mapas con información sobre localidades, vías, límites geoestadísticos, elementos cartográficos y otros datos. 

La verificación de campo para la Gran Área Metropolitana (GAM) ya se concluyó, dijo Hugo López, de la Unidad de Actualización Cartográfica. Actualmente, los inspectores están fuera de la GAM y esperan tener la verificación concluida para diciembre de este año, agregó.

42

revisores de campo y 13 supervisores son los encargados de recorrer el país para actualizar los mapas.

193

distritos de los 473, ya están en el sistema de cartografía censal digital; el resto, en febrero del 2011.

Esta información pasa a la Unidad de Delimitación del Marco Geoestadístico, que, entre otras cosas, valida la información proveniente de la actualización cartográfica de campo y lo plasma en ortofotos que son posteriormente digitalizadas.

Las ortofotos son fotografías de la superficie terrestre aplanadas, sin la distorsión de la curvatura de la Tierra. El 85% del territorio nacional está plasmado en 18.000 fotografías de este tipo. La Unidad de Cartografía Digital toma esta información, realiza la extracción vectorial y la edición final de la cartografía censal digital. Actualmente, está listo y digitalizado el 80% de la GAM, que es la que concentra el 66% de la población. Se espera que el resto esté listo en febrero del 2011. 

Los geógrafos que trabajan en esta unidad utilizan el software MapInfo Professional, donde se encuentran en formato digital las capas cartográficas del país. Estas también incluyen los datos que está unificando y estandarizando la Unidad de Integración Territorial, la cual está actualizando el listado de localidades del país, que se estima tiene varias décadas de rezago. 

Actualmente, el catálogo –disponible únicamente en formato impreso– solo contiene el nombre de las localidades y el distrito al que pertenecen. El sistema permite ubicarlas geográficamente (con coordenadas), conocer sus nombres oficiales y conocidos por habitantes de la zona, su pertenencia política administrativa, la cantidad de viviendas y de población que tienen y otros datos sociodemográficos de utilidad.

Los mapas digitales luego son trabajados por la Unidad de Desarrollo Conceptual, que realiza su edición final. Ahí, toman forma los elementos cartográficos para que sean de más fácil comprensión para el usuario. Por ejemplo, ahí se clarifica si la vía trazada se trata de un trillo, una calle o la línea del tren. 

Detrás de todo esto corre la estructura que creó la Unidad de Desarrollo de Sistemas: la Base de Datos Geoestadísticos y las aplicaciones para optimizar la producción cartográfica digital. Adicionalmente, esa unidad se encargará de migrar la información a la Web para que el usuario final –ciudadano o funcionario de gobierno– pueda consultarla. Por ser tantos los datos y tan pesados, están buscando convenios para este proceso.

“La idea es ir subiendo la información de más utilidad en etapas, desde cosas muy básicas para que el usuario consulte las estadísticas del censo en el mapa, hasta permitir posibilidades más com-plejas, como que el usuario realice sus propios mapas”, dijo Solano.

