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Ileana Balmaceda, presidenta ejecutiva de la CCSS, defendió la solidez del IVM en una entrevista con la subgerenta general del DIARIO EXTRA, Iary Gómez, y la subdirectora Marcela Villalobos. Las acompaña José Luis Valverde, director de prensa de la CCSS.

Ileana Balmaceda, presidenta ejecutiva de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), dijo que le solicitó a la Superintendencia de Pensiones (Supen) realizar en conjunto un estudio al Régimen de Invalidez, Vejez y Muerte (IVM) con el objetivo de determinar la situación del sistema, cuya sostenibilidad ha sido muy cuestionada. 

Para esto se basarán en la información que recolectará el Censo Nacional, proyecto liderado por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), cuya realización está prevista del 30 de mayo al 3 de junio. 

Balmaceda reseñó que tanto los actuarios de la Supen como de la CCSS se reunirán para definir los parámetros técnicos que integrarán el estudio, proceso que arrancaría a principios del 2012. 

Además defendió la sostenibilidad del régimen, pues en una entrevista con la subgerenta general del DIARIO EXTRA, Iary Gómez, y la subdirectora Marcela Villalobos apuntó que “el IVM es sólido”, al tiempo que reseñó que la pensión para la población cotizante está garantizada. 

Se ha dicho mucho sobre el sistema de pensiones de la CCSS. ¿Cómo se encuentra el Régimen de Invalidez, Vejez y Muerte?
- El país ha venido apostando, durante muchos años, a la solidaridad. (…) Es cierto que conforme a lo que se cotiza, se percibe un porcentaje diferente al salario como pensión, pero es parte de la riqueza y de la bondad del sistema que la solidaridad hace posible. Hemos sido insistentes en que el régimen es sostenible, basados en cuatro estudios: uno de la Supen que contrató a una empresa, el de la CCSS acompañado por la Organización Internacional de Trabajo (OIT), el que hizo la OIT e independientemente el de la auditoría interna de la CCSS. Ante la diferencia entre el estudio de la Supen y de la CCSS le solicité en diciembre a la Superintendencia hacer un estudio conjunto y respondieron que sí. Esto se hará con los nuevos datos del Censo Nacional de Población porque con los datos actualizados el sistema podrá conocer cuánta población adulta mayor tenemos, que es un factor importante para los estudios. 
La discusión es que se el régimen quebrará y dejará a muchos sin pensión, que es la mayor preocupación de la gente. 

- Con los datos del Censo Nacional se contará con una mejor información, que estará de manera ágil y lanzará resultados más actualizados. Además de la realización conjunta con la Supen decidimos hacer estudios actuariales cada año, lo cual nos servirá como un termómetro anual para medir, y lo otro es la reforma del 2004, en la que participaron la Supen, el Ministerio de Trabajo, los sindicatos y otros, previó que a partir del 2010 se aumentaría el porcentaje de cotización en un 0,50% cada cierto tiempo hasta llegar al 2035, cuando el porcentaje de cotización llegue al 10,5%. Si estuviéramos en peligro, ya nos hubiéramos comido la reserva, las reservas están creciendo. Estamos haciendo un monitoreo constante y se concluye que el régimen es sostenible. 

¿Consideran que sea necesario una reforma constitucional para que regule el IVM, como pretende la Supen?
- Nosotros estamos regulados por la Contraloría General de la República, controlados por la Defensoría de los Habitantes, la auditoría interna de la CCSS, el Ministerio de Trabajo; es decir, tenemos una serie de controles establecidos. La Supen fue creada para supervisar el régimen y nosotros pagamos por esa supervisión. Él (superintendente) está planteando que quiere regular. Se hizo una consulta a la Procuraduría General de la República y fue contundente al indicar que la Superintendencia no puede regular. La Ley Constitutiva de la CCSS es muy clara en este sentido y el mandato está dado por Constitución Política y si él quiere regular el IVM deberá modificar la Constitución Política. No estamos ocultando absolutamente nada, la información puede ser consultada por cualquier persona. 

Entonces los costarricenses podemos estar tranquilos de que el régimen de la CCSS está sano. 

- Los costarricenses tienen que estar tranquilos porque el régimen es sólido. La gente cree que al 2030 llega la pensión y no es así, es hasta allí donde termina el monitoreo. Se hacen periódicamente estudios actuariales para estudiar el sistema, pero se llegará al momento en que se deberá hacer otra reforma. En este momento, de una manera responsable, no vamos a aumentar las cuotas que aportan los trabajadores porque no es necesario, pues los estudios indican que con lo que se está cotizando para el régimen de pensiones es suficiente para la sostenibilidad. La incertidumbre que se creó es otra cosa y se mezcló con la parte de gestión a los interno de la Gerencia de Pensiones (…). Estoy tranquila de que voy a tener pensión porque los estudios así lo indican, y se deberá monitorear y dar seguimiento para tomar decisiones en el futuro. 

¿Cuándo podría iniciar el estudio conjunto del IVM entre la CCSS y la Supen?
- Estimamos que a principios del 2012 podríamos iniciar el proceso, cuando ya se cuente con la información actualizada del Censo Nacional. 

¿Cómo está el proceso de la intervención de la Gerencia de Pensiones?
- Vamos a cumplir dos meses de la intervención. El jueves se presentará el primer informe de la Gerencia a la junta directiva. 

Estos meses son de diagnóstico, identificación sustantiva de la Gerencia y con base en eso se analizará cómo se está llevando todo para así identificar qué es lo que se tiene que mejorar. 


