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Encuesta de Unimer

Ticos piden cambios políticos
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La mayor parte de los costarricenses dicen ser personas felices, culpan a los políticos por los problemas nacionales, creen haber perdido calidad de vida en los últimos años y se oponen a las privatizaciones.

Así lo refleja la más reciente encuesta nacional de opinión pública de la empresa Unimer, encargada por La Nación, realizada entre el pasado 22 y 31 de mayo.

En un entorno de satisfacción con su vida y –en términos generales– con las instituciones del Estado, el 88 por ciento de los costarricenses reconoce que el país enfrenta problemas serios, y el 96 por ciento de este grupo está de acuerdo en apoyar los cambios aunque eso implique un sacrificio.

Sin embargo, los ciudadanos transmiten incertidumbre ante el futuro y tienden a asociar las dificultades nacionales, sus causas y sus culpables con la esfera política y los políticos, principalmente de los partidos mayoritarios.

Por eso, enfatizan las medidas de cambio en el ámbito político y electoral pero no en otras áreas donde las cúpulas dirigentes y económicas han puesto énfasis: las privatizaciones y rupturas de monopolios.

Para obtener los datos, Unimer entrevistó personalmente en todo el país a 1.203 adultos costarricenses y, por el tamaño de la muestra y la metodología empleada, los datos del estudio tienen un margen de error máximo de 2,8 puntos porcentuales.

Rechazo a aperturas

Después de las protestas contra el Plan de transformación del Instituto Costarricense de Electricidad, en marzo pasado, la encuesta de Unimer registró una fuerte resistencia a las aperturas al mercado y a la posibilidad de privatizar entidades públicas.

El 57,1 por ciento rechazó romper el monopolio de los seguros y abrir al Instituto Nacional de Seguros a la competencia, contra el 37,6 por ciento que lo favorece. El 79 por ciento se opone a una eventual venta de Recope.

El 71 por ciento también se resiste a vender el Banco Internacional de Costa Rica (BICSA) y el 55,4 por ciento niega la posibilidad de privatizar la Fábrica Nacional de Licores.

Comparadas estas cifras con un estudio de Unimer hecho en junio de 1999, la oposición es similar a la de aquel momento, pero se intensifica significativamente en el caso de BICSA (58,6 por ciento de oposición hace un año).

El único sector donde hay respaldo popular a la apertura es en los puertos, donde el 56 por ciento estaría de acuerdo con esa medida, y el 36,5 por ciento en desacuerdo.

Al preguntar acerca del problema más urgente que enfrenta el país, las principales preocupaciones son de tipo económico y social: el desempleo (25 por ciento), el costo de la vida (25 por ciento), el mal estado de la economía (12 por ciento), la pobreza (16 por ciento) y la falta de vivienda (12 por ciento). 

También es importante la inseguridad ciudadana, pues para el 22 por ciento la mayor dificultad del país son el crimen y la violencia, seguidas por la drogadicción (19 por ciento).

Ojo a la política

¿Las causas de los problemas? Los entrevistados mencionaron principalmente aspectos relacionados con la política. Para el 47,7 por ciento el origen de las dificultades está en los políticos y los partidos políticos y después de esta razón señalan que "los ciudadanos no tienen posibilidad de participar" (25,5 por ciento, la "falta de rumbo claro en el país" (24,9 por ciento). (Vea gráfico).

Al preguntar por los culpables de los problemas, en una interrogante de respuesta múltiple, las contestaciones apuntan en la misma dirección: el Partido Unidad Social Cristiana (63,8 por ciento) y el Partido Liberación Nacional (58,9 por ciento), seguidos por "los ciudadanos en general" (19 por ciento).

En congruencia con esas respuestas, entre quienes creen que el país necesita grandes cambios, las principales transformaciones que se deben hacer se relacionan con temas políticos. 

Para el 18,6 por ciento, Costa Rica requiere "mejoras en la clase política", seguidas por "cambios en el Gobierno, el Presidente y sus políticas" (16,7 por ciento).

Al preguntar si el Gobierno actual podría llevar adelante los cambios que el país necesita, el 54,4 por ciento respondió que no, y el 43,8 por ciento que sí. 

Con todo y las preocupaciones, el 85 por ciento de los ciudadanos dicen ser personas felices y el 91 por ciento se siente orgulloso de ser costarricense.

Clamor de participación


Dónde aprieta el zapato

Con la mira en elecciones 

Los votantes costarricenses expresan conformidad con la manera como eligen a sus dirigentes políticos; pero, al preguntarles específícamente por algunas reformas que se discuten en el país, manifiestan respaldo. 

Ante la pregunta: ¿Está usted satisfecho o insatisfecho con la forma en que elegimos al presidente, diputados, alcaldes y regidores?, dos terceras partes expresan satisfacción con el mecanismo de elección actual y un 31 por ciento manifiesta disgusto.

Entre quienes expresan inconformidad sobresalen las personas de mayor nivel socioeconómico y educativo y las que habitan en la Gran Área Metropolitana, mientras que los satisfechos son principalmente entrevistados de menor nivel educativo y socioeconómico y los que simpatizan con los dos partidos mayoritarios.

Pero si se consulta a los ciudadanos si están de acuerdo con qué grupos y asociaciones comunales puedan proponer candidatos para los cargos de elección en las municipalidades, independientemente de los partidos políticos, el 85 por ciento responde que sí contra el 11,5 por ciento que no está de acuerdo.

¿Está satisfecho con la forma de elegir a los diputados o preferiría votar directamente marcando el nombre de un determinado candidato? Ante esa pregunta el 67 por ciento dice que sí, mientras que el 31 por ciento está a gusto con la forma de elección actual, en la que los partidos políticos proponen al elector una lista cerrada con sus aspirantes.

Donde la mayoría de los ciudadanos expresa desacuerdo es en cuanto a la posibilidad de que los diputados puedan reelegirse en forma inmediata.

El 59 por ciento no favorece que se modifique la Constitución política para que un legislador permanezca seguido en el Congreso durante más de cuatro años, aunque el 38 por ciento sí está dipuesto a apoyar esa transformación.

Además

Editorial-Qué piden los ciudadanos y cuáles, desde nuestro punto de vista, deben ser las respuestas. Comentario-Carlos Paniagua gerente general de Unimer, explica el estudio y analiza sus principales hallazgos.
