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Revela encuesta

Ticos: veto a política

• 51% no votaría si elecciones fueran hoy

Montserrat Solano C. Sábado 27 de mayo, 2000
Los ticos están desencantados con la política: la mitad no votaría en las elecciones nacionales para presidente si estas se realizaran hoy y considera que el actual sistema democrático no es adecuado para realizar los cambios que requiere el país. 

Un 79 por ciento considera que los políticos no lo representa adecuadamente, pero ese mismo porcentaje indicó que no le gustaría participar en los partidos políticos. 

El 63,3 por ciento reconoció que la actual administración ha mejorado vías, pero señaló que existe retroceso en el control de la inflación, la corrupción y el gasto público. 

Los datos fueron extraídos de la sexta encuesta de pulso nacional realizada por el Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo) de la Universidad Nacional (UNA) y dada a conocer ayer. 

Texto completo y gráficos de la encuesta 

Para el estudio se entrevistó, vía telefónica, a 400 personas del Gran Área Metropolitana entre el 11 y el 14 de mayo pasados. 

Se les preguntó acerca de su percepción sobre distintos aspectos de las transformaciones políticas y el sector público. El margen de error es de 4,1 por ciento. 

"La gente está desencantada", afirmó Jorge Mora, rector de la UNA, quien presentó los resultados del estudio. A su juicio, la población demanda mayores espacios de participación y no se siente representada por los políticos actuales. 

Para Mora, se requiere de una rectificación y un viraje en las actuaciones del Gobierno para que la gente sienta una mayor preocupación hacia lo social. 

Las cifras arrancaron expresiones de preocupación del secretario general del Partido Liberación Nacional (PLN), Rolando González; el jefe de la fracción legislativa del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC), Eliseo Vargas, y el diputado del Movimiento Libertario, Otto Guevara Guth. 

De acuerdo con el estudio, el 69,9 por ciento de los entrevistados considera que el país atraviesa una crisis económica, el 86 por ciento y el 88, 6 por ciento cree que esa situación también se da en lo político y en lo económico, respectivamente. 

Asamblea constituyente

Alrededor del 80 por ciento de los costarricenses está de acuerdo en que se debe convocar a una Asamblea Nacional Constituyente. Y un 55 por ciento se manifestó de acuerdo o muy de acuerdo con la reelección presidencial. 

El 78,3 por ciento se mostró en desacuerdo o muy en desacuerdo con la idea de aumentar el número de diputados. Esto último contrasta con la respuesta del 75 por ciento que apoyó la idea de contar con un diputado por cantón.

Al preguntárseles: Si las elecciones fueran hoy, ¿por qué partido político votaría usted para la presidencia?, el 50,6 por ciento dijo que no votaría, el 21,5 que lo haría por el PLN, el 11,9 por los partidos minoritarios y el 6,7 por ciento se inclinó por el PUSC.

En el caso supuesto de las elecciones para diputados, el 43,6 por ciento contestó que no votaría si estas fueran hoy, el 18,5 por ciento que lo haría por los verdiblancos, el 9,6 por ciento por los minoritarios y el 5,8 por ciento por los socialcristianos. 

"Lamentablemente desde hace muchos años la Asamblea ha tenido una mala imagen y hay que hacer un esfuerzo por revertirla dándole a los costarricenses mayores proyectos que los satisfagan", opinó Vargas. 

"Refleja –la encuesta– una profundización coyuntural del desencanto y es una alerta roja para toda organización política. O logramos identificarnos con las aspiraciones del pueblo de Costa Rica o dejamos de protagonizar en la vida política nacional", expresó González. 

Por su parte, Guevara consideró la encuesta como una alerta amarilla. "Es un grito a la clase política, para reformar el sistema de elección de los regidores y de los diputados. La gente quiere votar por su diputado e identificarse con él", dijo. 

En general, los costarricense reconocen a la administración del presidente Miguel Ángel Rodríguez ha mejorado el estado de las vías (63,3 por ciento), pero más del 50 por ciento considera que empeoró el control de la corrupción, de la inflación y del gasto público, mientras los salarios, la modernización institucional y las oportunidades de empleo no han tenido cambio alguno.

Reacción presidencial

Rodríguez calificó estos resultados como lógicos. "Después de 20 años de abandono, el Gobierno ha trabajado para rescatar la red vial. En la inflación alcanzamos el 10 (por ciento) y seguimos esperando llegar al 9, pero tienen razón los ciudadanos de que todavía es muy alto", dijo el mandatario.

"En el campo de la corrupción viera usted cómo me duele eso. El Gobierno está haciendo limpieza de corrupción, está saliendo corrupción del pasado y la gente se la pega al Gobierno actual", expresó Rodríguez. 

En relación con lo sucedido el pasado 1° de mayo, el 88 por ciento se mostró de acuerdo con que una mujer –Rina Contreras– llegara a la presidencia del Congreso. 

"Es muy satisfactorio saber que nuestra sociedad avanza en la erradicación de prejuicios", comentó Contreras. 

Acerca del informe del presidente Rodríguez ante el Congreso ese mismo día, más del 50 por ciento de los entrevistados dijo haberlo escuchado y el 49,6 por ciento lo calificó como demagógico, muy malo o lo mismo de siempre. "Qué hay de demagogia en señalar lo hecho y rendir cuentas", respondió ayer Rodríguez. 

Participó en esta información el colaborador, Alejandro Vargas. 
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