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• En 10 años del Centro de Detección Temprana del Cáncer Gástrico 

38 mil costarricenses previnieron el cáncer gástrico

Krissia Morris Gray kmorris@prensalibre.co.cr Foto: Daniel Rodríguez Martínez.
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	Horacio Solano, director del Centro de Detección Temprana de Cáncer Gástrico sostuvo que han sido atendidas casi 38 mil personas, a quienes se les aplicó procedimientos de atención y prevención del cáncer.


El Centro de Detección Temprana de Cáncer Gástrico (Cdtcg), ubicado en el Hospital Max Peralta de Cartago, atendió, en sus diez años de servicio, a 37.946 personas en nivel nacional, a los cuales se les aplicaron 77.302 procedimientos preventivos para la detección y atención del cáncer gástrico. 

Así lo explicó el director del (Cdtcg), Horacio Solano Montero, quien reconoció que los esfuerzos realizados y los avances alcanzados han sido buenos, todavía falta mucho por hacer, pues la presencia es alta, lo cual es preocupante, situación que viene a coincidir con la tendencia mundial. 

De allí que llamó la atención de la población, en el sentido de que la mejor arma es el diagnóstico y atención temprana, que se hacen preventivamente a fin de identificar el mal en los primeros estadios para combatirlo y salvar así, la vida de los pacientes, aunado a la adopción de hábitos de vida saludables como comer sanamente y hacer ejercicios. 

Señaló que se realizaron 33.934 series gastroduodenales, 22.766 endoscopias, 13.507 tomografías axiales, 4.673 ultrasonidos convencionales, 661 ultrasonidos endoscópicos y más de 1.760 estudios especiales. 

“En estos diez años, se han detectado 836 pacientes con cáncer gástrico, de los cuales se han operado alrededor de 577, de los cuales 45 se les sometió a una moderna técnica llamada Resección de Mucosa Endoscópica. La sobrevida de las personas a las que se les somete a la operación es mayor a cinco años del 56%, casi el triple del promedio nacional”, estimó Solano. 

El (Cdtcg) fue creado mediante un convenio de cooperación entre el Gobierno costarricense y el japonés y cuyo costo fue de $10,1 millones, que sumó capacitación, pasantías, asesorías y la compra de insumos e instrumental médico. 

Yoshihiko Sumi, embajador de Japón resaltó el esfuerzo del personal del centro en materia de detección temprana y tratamiento, convirtiéndose en un centro de vanguardia. 

Al respecto, el presidente ejecutivo de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) Alberto Sáenz Pacheco manifestó que la entidad cuenta con la capacidad para liderar la lucha contra el cáncer gástrico, pues cuenta con el recursos humano y técnico para asumir el reto. 

En este sentido abogó por el fortalecimiento del sistema oncológico nacional, en todos los niveles, a fin de garantizarle a la población costarricense una debida atención, que contemple educación, prevención y tratamiento, entre otros del cáncer, en cualquiera de sus categorías. 

Al respecto, puntualizó que se ha opuesto a la construcción de un centro de grandes dimensiones como el que se pretende, sino que ha abogado por un fortalecimiento del sistema existente y un hospital más pequeño, además de que se le dé relevancia al reforzamiento de la red oncológica nacional en todos los niveles de atención. 

“Nos hemos opuesto abiertamente a la construcción de edificios huérfanos de toda la red que conforma la seguridad social en nuestro país”, afirmó Sáenz. 

El galeno sostuvo que en una publicación reciente, de una revista internacional, se desprende que el gobierno británico invirtió £2 billones, para revolucionar el tratamiento del cáncer, con el pasar el tiempo, se ha demostrado que no ha sido la mejor solución, pues el proyecto falló, además que se gastaron innecesariamente recursos económicos suficientes como para la creación de 400 plazas nuevas. 

En la revista británica especializada “The Sunday Times” del 6 de febrero del año en curso, se publicó un estudio realizado por un grupo médico compuesto por representantes de la Organización Mundial de la Salud (OMS) y el profesor del Colegio Imperial en Londres, entre otros, en el cual se concluye que más de 70% de los pacientes con cáncer debe esperar más de cuatro semanas para recibir el tratamiento de radioterapia, cuando hace cinco años atrás la lista era de 32%. 

En este sentido, Sáenz Pacheco sostuvo que existe una experiencia aprendida y que la solución no es un hospital de gran envergadura

