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	El doctor Manuel Soto atiende a Valery Méndez, de dos años, en el Hospital Nacional de Niños. 
Jorge Castillo


Más enfermos en la última década Martes 02 de mayo, 2006
700.000 ticos padecen asma 

Por lo menos 160.000 requieren fármacos para prevenir ataques 
Costa Rica entre siete países con mayor prevalencia de 59 estudiados

Ángela Ávalos aavalos@nacion.com
Unos 700.000 costarricenses padecen asma y alrededor de 160.000 necesitan tratamiento médico para prevenir los ataques ocasionados por ese mal respiratorio.

Atender a ese grupo de personas con medicinas preventivas, como beclometasona, cuesta a la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) más de $15 millones al año (casi ¢8.000 millones).

	Ausentismo 

Un escolar asmático falta a clases entre tres y cinco veces más que un alumno sin ese problema 


El asma es una de las enfermedades que más gente envía a los servicios de urgencias en hospitales del país. 

Junto con las diarreas y otras enfermedades respiratorias, el asma es responsable de unos 20.000 internamientos cada año y de gastos que superan los ¢53.000 millones anuales solo por atención de emergencias y de consultas especializadas en los hospitales públicos.

Es, además, una enfermedad que incrementó su presencia entre la población costarricense, según estudios hechos por el jefe del Servicio de Neumología del Hospital Nacional de Niños, Manuel Soto Quirós.

Ese hospital participó en un estudio epidemiológico internacional sobre poblaciones menores de 14 años, conocido por las siglas de ISAAC y en el cual hasta la fecha se han analizado unos 150.000 casos en 59 países del mundo. Los resultados han sido publicados en la revista médica The Lancet. 
Según los datos citados por Soto, en 1989 la prevalencia de asma en Costa Rica entre la población infantil (menores de 14 años) era de un 23,4%, mientras el último dato correspondiente al 2003 revela una prevalencia del 33,2% en esa misma población.

Costa Rica está entre los siete primeros países con alta prevalencia de esta enfermedad. En ese grupo se ubican también el Reino Unido, Nueva Zelanda, Australia, Irlanda, Canadá y Perú. 

Medidas. Según lo señalado por Soto, las personas asmáticas desarrollan otras complicaciones asociadas a ese mal, como inflamaciones en la piel (dermatitis atópica), secreción nasal y ardor en los ojos (rinoconjuntivitis). 

En la tercera fase del estudio ISAAC, en la que se analizaron 5.670 niños costarricenses (57% de ellos entre los 6 y 7 años y el resto entre los 13 y 14 años), se encontró que el 58% de los niños con asma padecen rinitis asociada y el 23% dermatitis atópica.

Las causas de que el país tenga una alta prevalencia pueden ser muchas, dijo Soto. Señaló, por ejemplo, que el asma es una enfermedad genética compleja que, al interactuar con factores de riesgo en el medio ambiente, empieza a manifestar los síntomas. 

Habló de que en Costa Rica hay una abundante floración. "Más de 10.000 plantas diferentes florecen cada año", apuntó. 

Otros factores de riesgo son la humedad y las alergias, al igual que el contacto con fumadores. "A un grupo de 180 niños le hicimos pruebas de alergia y encontramos que la mayoría era alérgico a ácaros, cucarachas, pelo del perro y polvo casero", dijo el médico.

También se hizo otro estudio (1998) en 400 casas de asmáticos, donde se localizaron 1.680 ácaros por cada gramo de polvo en la cama, y 320 ácaros por cada gramo de polvo en el piso. 

Soto hizo un llamado a que los familiares de asmáticos prevengan los factores desencadenantes de episodios de crisis. 

La higiene personal es básica, así como la limpieza del hogar. 

Y los médicos deben mejorar el diagnóstico de esta enfermedad para garantizar un tratamiento efectivo a tiempo. Actualmente, dijo Soto, la Caja Costarricense de Seguro Social desarrolla un plan institucional para mejorar el diagnóstico del asma entre niños y adultos.

	Silbido al respirar 

La enfermedad

El asma es un problema respiratorio crónico (para toda la vida) causado por la inflamación y cierre de las vías respiratorias. Es la enfermedad crónica más común en niños y adolescentes.

Sus consecuencias

Afecta la capacidad respiratoria y, si no se recibe tratamiento, podría llegar a limitar las actividades normales de una persona.

Síntomas

La tos, sibilancia (sonido que sale del pecho cuando la persona respira), falta de aliento y dolor y opresión en el pecho, son los síntomas comunes del asma.

desencadenantes 

El pelo o la caspa de los animales, el polen, los mohos, las cucarachas, el humo del cigarrillo y el polvo doméstico pueden desencadenar asma. De igual forma, un resfriado o una gripe, el frío o el ejercicio físico pueden hacer que aparezca un cuadro de asma.

Cuadro asmático 

En los ataques, la persona tiene dificultad para respirar, caminar y hablar. Los labios y las uñas cambian a un color grisáceo. 

Diagnóstico 

Un buen diagnóstico de esta enfermedad debería diferenciarla de otros problemas de salud como infecciones virales o la enfermedad pulmonar crónica. 

Sin ataques 

Para prevenir ataques se recomienda extremar las medidas higiénicas y alejarse de factores desencadenantes como polvo, pelos de animales y polen.


	Foro sobre asma 

en nacion.com

Con motivo de la celebración este martes del Día Mundial del Asma, en nacion.com se abrió un espacio para que los lectores enviaran sus consultas acerca de esta enfermedad. 

Lydiana Ávila, neumóloga pediatra e investigadora del "Proyecto de investigación genética del asma" del Hospital Nacional de Niños, y la Universidad de Harvard, respondió las 15 preguntas enviadas. 

Las inquietudes van desde la detección hasta el tratamiento y otros consejos. 


	El peso del asma 

33,2%

En aumento. En 1989 un 23,4% de los ticos padecía de asma. En 1995 la prevalencia era del 27,7%. En el 2003 alcanzó el 33,2%.

80%

Consultas. De las 5.500 consultas al año en la sección de neumología del Hospital Nacional de Niños, el 80% se deben a complicaciones del asma

11%

En adultos. El asma es más común en los niños. La prevalencia del asma en el país en mayores de 17 años es de solo el 11%.

700

Internamientos. En el Hospital Nacional de Niños se reporta un promedio de 700 internamientos al año por asma bronquial.


