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8.200 casos de dengue en últimos dos meses 

Entre 25 de junio y 20 de agosto hubo 21 pacientes con el tipo hemorrágico
Salud estudia fumigar Puntarenas tras fallecimiento de una persona

Jairo Villegas S. y Ronny Soto  jvillegas@nacion.com 

Puntarenas y San José. Casi 8.200 personas enfermaron de dengue en los últimos dos meses, entre ellas 21 que sufrieron la variedad hemorrágica, que puede provocar la muerte. 

Anabelle Alfaro, coordinadora de la atención del dengue por parte de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), precisó ayer que hasta el 20 de agosto se han reportado 14.884 afectados por el dengue.

Pero los números revelan que es en los últimos 56 días cuando la arremetida del mal se ha incrementado notoriamente. Hasta el 25 de junio hubo 6.686 enfermos, pero entre esa fecha y el 20 de agosto 8.198 personas más contrajeron la enfermedad.

Lo más preocupante son los casos de dengue hemorrágico.

Hasta el 25 de junio se detectaron tres enfermos. Pero desde ese día han sido atendidos 21 más, entre ellos posiblemente el joven que falleció el sábado anterior en la ciudad de Puntarenas.

Las cifras son más alarmantes si se comparan con el año anterior, porque hasta el 20 de agosto de 2004 hubo 5.094 enfermos de dengue, por lo que ya casi se triplica el número de enfermos.

El lugar más afectado es la región Pacífico Central, donde se reportan 5.956 enfermos, seguida de la Huetar Atlántica, con 5.475.

Indiferencia comunal. Pese al panorama, las autoridades médicas perciben que los vecinos en Puntarenas no colaboran y no eliminan los criaderos del mosquito transmisor: Aedes aegypti. 

Eduardo López Cárdenas, director regional de Salud en Puntarenas, afirmó que los lugareños no participan para evitar una propagación mayor de la enfermedad.

"El problema está fuera de los centros de salud porque en la atención estamos bien, pero estamos mal en la prevención por parte de la comunidad en general", aseguró.

Raúl Pacheco, epidemiólogo, externó su preocupación porque todavía faltan los meses más lluviosos del año (setiembre y octubre), por lo cual la cantidad de enfermos podría incrementarse.

María del Rocío Sáenz, ministra de Salud, anunció ayer que estudian fumigar en Puntarenas tras la muerte de Christian Rodríguez Véliz, de 24 años, el sábado anterior.

Mas recalcó que no es una solución pues el químico extermina el zancudo adulto y no las larvas.

Por ello, realizan una inspección para determinar si la mayor población de mosquitos es adulta; de ser así, fumigarán.

"No queremos que la fumigación genere una falsa seguridad. Los vecinos tienen que eliminar todos los criaderos", agregó Sáenz.

En tanto, ayer comenzó una campaña en radio y televisión, y cuando un paciente de cualquier enfermedad recibe los medicamentos en Puntarenas, también se lleva una guía con recomendaciones para eliminar los criaderos.

También se dan las recomendaciones a los ciudadanos mediante perifoneo desde vehículos. 

	Testimonios 

"Quiero que de nuevo fumiguen"
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Nombre: María Carolina Cascante

Edad: 19 años

Dedicación: Estudiante

"Me da mucho temor que se presenten más casos de dengue y por eso quiero que de nuevo fumiguen y que las personas no cierren las puertas de sus casas cuando lo hagan. Hay que cuidarnos".

"Hace dos años me dio dengue" 
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Nombre: Cristian Soto Calderón

Edad: 31 años

Vecino: Esparza

"Hace dos años me dio dengue, junto con mi esposa y una hija, y ahora temo que nos vuelva a dar y nos afecte el tipo hemorrágico. Todos tenemos la culpa por la falta de aseo en las viviendas".

"Todos tenemos que cooperar"
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Nombre: Nerea Sandoval

Edad: 49 años

Vecina: Fray Casiano

"Desde que me enteré de la muerte del joven tengo más temor y considero que todos tenemos que cooperar para evitar que sigan aumentando los casos de enfermos. Hace dos años tuve dengue".


Clínica defiende atención de paciente 


Ronny Soto
Corresponsal
Puntarenas. El director de la clínica San Rafael, Óscar Cubillo Martínez, defendió ayer la atención que se le dio a Christian Rodríguez Véliz, de 24 años.

Este murió el sábado por dengue, posiblemente hemorrágico.

Rodríguez, padre de una niña de 8 años, acudió a la clínica el jueves. Allí lo enviaron a su casa con medicamentos y le programaron una cita para el día siguiente.

El viernes, cuando regresó al centro, los médicos lo remitieron al hospital Monseñor Sanabria, donde falleció el sábado.

Cubillo dijo que a todas las personas que atienden por dengue se les examina para determinar las plaquetas. Como Rodríguez tenía más de 100.000 por mm³ le dieron la salida. Al día siguiente, el joven tenía apenas 63.000 plaquetas, cuando lo normal son 150.000.

"Hasta el viernes tuvo las plaquetas tan bajas", externó Cubillo.

Igual. El director de la clínica de la CCSS enfatizó que a los enfermos de dengue los atienden todos los días hasta determinar que superaron el mal. Si el número de plaquetas es muy bajo los internan.

Rodríguez era salonero y su esposa, Rebeca Medina, tiene siete meses de embarazo.

Este joven es probablemente la quinta víctima mortal de dengue hemorrágico desde que el virus reingresó al país, en 1993, con el zancudo Aedes aegypti. 

La ministra de Salud, María del Rocío Sáenz, dijo que esperarán el resultado de la autopsia para confirmar que la muerte fue por esa variedad del dengue.

