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Hoy se celebra el día mundial Martes 3 de mayo de 2005
ASMA: es la enfermedad crónica más frecuente en los niños

• La Caja Costarricense del Seguro Social invierte cerca de $20 millones anuales para prevención en 150 mil asmáticos, según estudio del año 2000.
• En el último estudio efectuado por el Dr. Soto Quirós se determinó que 33% de la población pediátrica en Costa Rica es asmática.
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	El asma es una de las condiciones crónicas más comunes de la niñez que afecta del 8% al 13% de los niños menores de 5 años”, detalló Soto Quirós, neumólogo y pediatra del Hospital Nacional de Niños.


Se trata de una enfermedad genética que no tiene cura, pero que se puede llegar a controlar con medicamentos y reconociendo cuáles son los factores que desencadenan las crisis. 

Así lo indicó el doctor Manuel Soto Muñoz, pediatra neumólogo, jefe de Neumología del Hospital de Niños y catedrático de la Universidad de Costa Rica, durante la charla organizada por Merck Sharp & Dohme. 

Soto detalló que GINA, Iniciativa Global para el Asma ( por sus siglas en inglés) ha dedicado este día a las necesidades insatisfechas del asma. 

Los niños, detalló el galeno, son los más afectados con el asma; sin embargo, en 80% de ellos los síntomas desaparecen en la adolescencia pudiendo regresar en la edad adulta, momento en que las crisis podrán ser más severas por la presencia de otros factores como es el caso de fumado, problemas respiratorios o cardiacos. 

Detalló que el asma afecta del 8% al 13% de los niños menores de 5 años. “Los virus que causan el resfrío común y las infecciones respiratorias son responsables hasta del 85% de los ataques de asma en los niños”. 

Asma

El asma es una enfermedad crónica que afecta a los bronquios, los cuales por una predisposición genética, se encuentran inflamados de forma permanente. Estos, ante determinados estímulos o desencadenantes se obstruyen, apareciendo los signos típicos de la enfermedad: tos, sibilancias, dificultad para respirar, picazón en la piel, síntomas nocturnos o generados luego de hacer ejercicio, cambios de carácter y opresión en el pecho. 

“El asma bronquial puede aparecer desde el primer año de vida y si no es correctamente evaluado y tratado puede mermar de forma considerable la calidad de vida de la persona que la padece”, indicó Soto Muñoz. 

De acuerdo con información del Manual Merck de Información Médica para el Hogar, en la última década en los países industrializados, el número de personas con asma aumentó en 42%. En esta misma época, el índice de mortalidad por asma en algunos de estos países aumento 35%. 

Por otra parte, un estudio efectuado en el país a 637 menores de edad con asma indica que 49% no puede participar en actividades recreativas, el 45% no pueden 
hacer las cosas que hacen otros niños y el 50% no pueden dormir de noche. 

Medicamento efectivo

Soto indicó que las investigaciones clínicas han revelado importantes resultados con el medicamento para asma llamado Singulair o Montelukast, MSD) el cual forma parte del tratamiento dado por la CCSS. En comparación con el placebo este medicamento demostró actuar en la prevención de los ataques de asma producidos por infecciones virales responsables del resfrío, en niños asmáticos. 

“Esta es la primera vez que una opción de tratamiento para el asma ha demostrado ser efectiva en reducir los ataques de asma causados por el resfrío común”, reiteró el profesor Hans Bisgaard, del departamento de pediatría del Hospital Universitario de Copenhagen en Dinamarca y el investigador principal del estudio Previa (Prevention of Virally Induced Asthma), donde participaron países como Costa Rica, Colombia, Chile, entre otros.

Cifras relevantes

• La prevalecía de asma en Costa Rica aumentó de 1983 a 1995 del 23,4% al 27%. 

• Cuando la madre es fumadora la posibilidad de que el hijo tenga asma aumenta de tres a cinco veces mas que si no lo hiciera. 

• Las zonas más afectadas por asma en Costa Rica son Guanacaste, Puntarenas y Limón. “Hay mayor sensibilización a los ácaros y cucarachas”, detalló Soto Quirós. 

• El 80% de los cuadros con asma se da antes de los 16 años de edad. 

• Es en los meses de setiembre y octubre, debido a cambios climáticos, que más casos de asma se producen en Costa Rica.
