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Riesgo es mayor en las mujeres

Abuso del fumado puede afectar funciones mentales


Irne Rodríguez S. irodriguez@nacion.com  

El abuso del fumado no solo puede dañar los pulmones de las personas y provocar enfermedades, también puede afectar la capacidad mental de los fumadores para recordar cosas o para razonar. Un estudio de la Universidad de Iowa, en Estados Unidos, publicado en la revista Journal of Alcohol and Drugs, señaló que quienes fuman más de 20 cigarrillos por día obtienen menores calificaciones en pruebas de memoria y razonamiento lógico. Las mujeres fumadoras tuvieron peores resultados en dichas pruebas que los hombres que abusaban del tabaco. 

Alcohol sin efectos negativos. El objetivo original de la investigación era ver si el abuso del alcohol o del tabaco causaba algún tipo de daño a las funciones mentales. Sin embargo, el abuso del licor no registró problemas en la función cognitiva de los participantes.

Los investigadores estudiaron a 287 personas de entre 31 y 60 años que abusaban del licor o del cigarrillo. Otras 50 personas sin antecedentes de estos vicios se tomaron como grupo de control. A todos ellos se les revisó su historial médico y se les sometió a varias pruebas de memoria y razonamiento lógico.

Los resultados indicaron que los hombres que fumaban tenían calificaciones entre un 5% y un 7% más bajas que quienes no fumaban, mientras que las mujeres fumadoras sacaban calificaciones entre un 9% y un 11% más bajas. Sin embargo, todas estas notas estaban dentro del rango normal. Los investigadores estiman que el tabaco puede inhibir los efectos del estrógeno en el cerebro de las mujeres y que, por esta razón, ellas tienen menores calificaciones.

