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Directivos de JPS aprobaron financiamiento

Adultos con autismo contarán con centro de atención integral


Irene Rodríguez S. irodriguez@nacion.com  

Las personas adultas con autismo tendrán un centro de atención integral en el que recibirán educación, capacitación y atención personalizada en varios campos. 
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La junta directiva de la Junta de Protección Social (JPS) aprobó el financiamiento de un lote para la construcción de esta iniciativa.

El centro contará con el apoyo de educadores, orientadores, psicólogos, trabajadores sociales y especialistas en educación física. Esta construcción es vital, pues los centros de enseñanza especial atienden solamente a los niños y adolescentes, pero, una vez que cumplen 21 años, no tienen un lugar para estudiar y capacitarse, y donde se atiendan sus necesidades.

“Se necesita un centro especializado de autismo. No solo para los adultos, sino también un lugar en donde pueda atenderse a personas de todas las edades y que reciban estimulación temprana desde que nacen hasta que son adultos mayores. Esto nos da un impulso”, comentó Maribel Madrigal, coordinadora del Comité de Proyección y Promoción, de la Asociación Costarricense de Padres y Amigos de Personas con Autismo (Ascopa).

Ascopa deberá presentar los planos y el plan de trabajo a la JPS para que gire el dinero.

“Se aprobaron ¢250 millones para la compra del lote, esto ya les garantiza un lugar para la construcción”, dijo Margarita Barahona, vocera de la JPS.

El autismo es un síndrome caracterizado por un desorden del desarrollo de las funciones del cerebro. Quienes lo sufren tienen una interacción social limitada y problemas con la comunicación verbal y no verbal. El síndrome se diagnostica generalmente en los primeros tres años de vida.

