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	Mediante una serie de talleres la CCSS busca brindar educación a la población del cantón de Goicoechea sobre el cáncer de mama. La Clínica de Mama del Área de Salud Goicoechea 2 realiza una serie de talleres dirigidos a los  interesados en aprender sobre síntomas, signos, diagnóstico y tratamientos de este tumor maligno.

De acuerdo con información suministrada por la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), los talleres se imparten trimestralmente para todo tipo de pacientes y los mensuales son dirigidos hacia aquellas personas con antecedentes familiares de cáncer de mama.

Se tienen programados talleres para los días 8 de julio, 12 de agosto, 9 de setiembre, 11 de octubre, 14 de octubre, 11 de noviembre, 29 de noviembre y 9 de diciembre.

Según explicó la doctora Carmen Hine Renauld, coordinadora de la Clínica de Mama, el objetivo de estas actividades es dar a conocer a todos los pacientes de este cantón josefino cómo la educación y la  detección temprana de este padecimiento pueden salvar vidas.

En los talleres trimestrales se hace  énfasis en el  autoexamen y en el tamizaje por medio de la mamografía y todos los beneficios que tienen este tipo de diagnósticos y procedimientos. “Si se detecta alguna masa sospechosa en alguna de las mamas de las pacientes, se les brinda la atención por medio de la Clínica de Mama, enviándole los estudios respectivos como  mamografías y ultrasonido de mamas; de resultar positivo uno de estos exámenes se le gestiona la referencia al Servicio de Oncología del  hospital Rafael Ángel Calderón Guardia", comentó la doctora.

Aparte de estos talleres, se realizan otras actividades dirigidas a las pacientes  con antecedentes de cáncer de mama.   “A ellas se les da un seguimiento cada mes por parte del equipo médico de esta  Clínica, entre los cuales están los realizados por el profesional en Fisioterapia, Psiquiatría, y Psicología especializada en Cuidados Paliativos" agregó Hine Renauld.

Según estadísticas de la CCSS, Goicoechea es uno de los cantones del país que presenta la mayor incidencia y mortalidad por este tumor maligno.
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