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Mayoría de la población siente menos cercano el riesgo de infectarse

 • La utilización adecuada de los hábitos de lavado de manos y del estornudo aumentaron de manera favorable
El lavado de manos fue uno de los hábitos que reforzó la población para evitar el riesgo de contagio del AH1N1.

A un año y tres meses de su aparición para quedarse, el virus del AH1N1 ya no es tan temido por la población como el año pasado, cuando se creía que era una sentencia de muerte. 

Hoy, la realidad es que la población considera que el virus pandémico no es tan amenazante, pues en una reciente encuesta elaborada por la Universidad de Costa Rica (UCR) denominada “A un año de la AH1N1 en Costa Rica: hábitos, conocimientos y reacciones”, un 67,9% de los entrevistados afirma que su riesgo es bajo.

La encuesta fue efectuada del 3 al 15 de mayo anterior, vía telefónica a 601 hogares en el país.

Según se desprende de la investigación, la percepción del problema en el ámbito nacional muestra que en la actualidad el 59,2% considera como bajo el número de personas infectadas en el país.

“De lo anterior puede deducirse que la percepción del riesgo es menor cuando se considera el ámbito individual que el nacional, pues las personas se sienten menos cercanas al peligro de infección que la población general.

“Este resultado debe interpretarse cuidadosamente, pues revela que, efectivamente, las personas se sienten ahora con menos riesgos debido a que no se está atravesando por una ola pandémica. Sin embargo, también debe tomarse en cuenta que si las personas se sienten inmunes a la infección podría ocasionar que practiquen menos las medidas para evitar el contagio”, detalla la encuesta.

De los resultados se concluye, también que hay 13,6% de la población entrevistada que considera como alto o muy alto el riesgo de infectarse “es decir, actualmente no solo las personas sienten menos riesgo de infectarse con la influenza AH1N1, sino que también se han descuidado algunos hábitos del lavado de manos y de conocimiento sobre los síntomas de las ETI-(enfermedades tipo influenza)”, añade el documento.

Entre las recomendaciones que hace el estudio es que es necesario que la población no descuide las normas sanitarias que previenen el contagio con la enfermedad.

“Un detalle que resulta de interés destacar es que quienes más disminuyeron la percepción de riesgo durante el último año son las mujeres (-9 puntos), las personas de 35 a 49 años (-9 puntos), las personas con educación secundaria (-15 puntos) y los residentes en el resto del Valle Central (-12 puntos)”.

Contra el virus


Dentro de las acciones positivas adoptadas por la población se encuentra que fortaleció los hábitos del lavado de manos, siendo el lavado de manos antes y después de cambiar pañales, antes y después de atender a una persona enferma, después de toser o estornudar, luego de ir de compras y tras usar el transporte público los cambios más positivos.

En cuanto al estornudo se refiere, los hábitos al estornudar, a través de la pregunta general ¿qué acostumbra hacer usted cuando estornuda?, presentan resultados positivos para la prevención durante el año. “La práctica de usar el antebrazo fue la que más crecimiento reveló (pasó de 40,6% menciones espontáneas a 61,9%, un incremento de 21 puntos). Además, se incrementó el uso del papel higiénico (9 puntos) y el del pañuelo desechable (8 puntos). También, debe tomarse en cuenta que decreció la práctica negativa de ponerse la mano en la boca (8 puntos). No obstante, el hábito de volver la cabeza hacia otro lado y el de estornudar al aire crecieron durante el último año, aunque no así durante los últimos nueve meses”, refiere el documento. 
