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Cerca de 15% de los costarricenses tienen presión alta
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	En Costa Rica se estima que 15% de la población tiene hipertensión arterial.


Se estima que cerca de 15% de la población costarricense padece de presión alta y cada vez más la enfermedad se está detectando a edades mucho más tempranas. 

Las personas con presión alta o hipertensión, tienen de dos a cuatro veces más riesgos de presentar alguna enfermedad o cardiopatía coronaria. 

Datos de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) señalan que la hipertensión arterial representa la segunda causa de consulta externa desde 1992, que solo es superada por las afecciones agudas de las vías respiratorias superiores. 

Un estudio realizado anteriormente por médicos del Hospital México concluyó que al menos 450 mil costarricenses podrían tener hipertensión arterial, de allí que recomendaron a la población adoptar hábitos de vida saludables, comer con poca sal, hacer ejercicio, no fumar, entre otros. 

En Costa Rica, las enfermedades del aparato circulatorio representan la primera causa de muerte desde 1970. Al mismo tiempo, en nuestro país, 48% de las muertes por enfermedades del sistema circulatorio se debe a la enfermedad isquémica coronaria y de esta condición, dos terceras partes al infarto agudo del miocardio. 

Para 2002, la hipertensión arterial generó 482.733 consultas, principalmente en mujeres de 45 años, pues representa 27,4% mientras que en hombres, también de 45 años y más, significa 24,17%.En cada una de las consultas se prescribieron más de tres medicamentos. 

También es importante aclarar que la hipertensión arterial no es una enfermedad de gente “viejita”, sino que cada vez está disminuyendo la edad de aparición y, en la actualidad se está dando en personas de 35 años en adelante. 

Ante esta situación, las autoridades de la Caja y el Ministerio de Salud, buscan adoptar acciones que sirvan para hacer corregir y reforzar la red de servicios de salud, a través de la implementación de planes de mejoramiento continuo. 

Entre los resultados obtenidos de un estudio efectuado en el 2004 se concluye que solo el 10% de los pacientes, con sospecha de hipertensión arterial, fueron referidos por la Atención Primaria en Salud (ATAP). 

Al mismo tiempo, los Equipos Básicos de Asistencia Integral en Salud (Ebais) atendieron a los usuarios en riesgo leve y moderado; mientras que en las clínicas y hospitales a los usuarios de riesgo alto. 

La hipertensión arterial es una enfermedad no transmisible, siendo el factor más importante el riesgo que se corre para el desarrollo de la enfermedad vascular cerebral, la isquémica coronaria, insuficiencia renal y la insuficiencia cardiaca, entre otras.

