Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2005/febrero/19/aldea1.html 
Males crónicos Sábado 19 de febrero, 2005
Complicaciones de la presión alta afectan a 400.000 ticos 

Otros 400.000 están en riesgo de desarrollar esta enfermedad
CCSS gasta $2,5 millones al año solo en comprar los tratamientos

En estos momentos, 10 de cada 100 personas en este país está recibiendo tratamiento contra la presión alta (hipertensión).
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En estos momentos, 10 de cada 100 personas en este país está recibiendo tratamiento contra la presión alta (hipertensión). Otro tanto está a punto de sumarse a esa lista pues se halla al borde de desarrollar la enfermedad, sin sospecharlo siquiera. 

Esta gente está en riesgo de sufrir severas discapacidades y hasta de morir por las complicaciones de la hipertensión, enfermedad conocida entre los médicos como "la asesina silenciosa". Derrames cerebrales, infartos cardiacos y complicaciones en todo el sistema cardiovascular son las primeras manifestaciones que experimentan quienes no previnieron los trastornos causados por la presión alta. 

En menor grado, cuando a la gente le empieza a doler la cabeza, a faltar el aire al menor esfuerzo físico, se le hinchan las piernas y se les disparan los triglicéridos, es cuando consultan con el médico.

Solo en el 2004, la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) invirtió $2,5 millones en la compra de los medicamentos para los pacientes hipertensos. 

Esa plata es casi el 4% del presupuesto dedicado a comprar medicinas para los asegurados.

Esta cantidad fue un 56% mayor a la invertida un año antes, según los datos de Farmacoterapia. Y el costo va en ascenso, de acuerdo con el Ministerio de Salud.

En promedio, un paciente hipertenso consume cinco tabletas diarias de una combinación de medicinas, entre las que está atenolol, amlodipino y enalapril. Esto, sin contar otras que pudiera estar tomando para enfermedades que, generalmente, acompañan a la hipertensión, entre ellas, la diabetes y la obesidad. 

Al 31 de noviembre anterior, 154 millones de tabletas de 12 medicamentos diferentes fueron despachadas por la CCSS para tratar el mal. Casi 200.000 personas toman diariamente enalapril, y casi 150.000 incorporaron a su rutina la hidroclorotiazida. 

Riesgo inminente. La hipertensión arterial forma parte del grupo de factores de riesgo para sufrir problemas cardiovasculares, junto con la diabetes, la obesidad, el fumado, el sedentarismo, los triglicéridos altos y el consumo excesivo de alcohol. 

No hay que olvidar que las enfermedades cardiovasculares son la primera causa de muerte y de enfermedad en el país y en el mundo. Aquí, mueren más de 3.500 personas por esa razón cada año.

Se dice que una persona tiene hipertensión cuando el rango de su presión arterial es superior a los 140/90. El número superior de esa medida es la presión sanguínea sistólica (la generada con el corazón latiendo). El número inferior es la presión diastólica (con el corazón en reposo). 

A ejercitarse. En un 95% de los casos, la presión alta está relacionada con factores ambientales, como la falta de ejercicio diario, el exceso en el consumo de sal, el estrés o la obesidad. 

En otras palabras, existen muchos factores de riesgo de esta enfermedad que pueden ser prevenidos por las personas con solo cambiar de estilo de vida, expresó la cardióloga Fanny Rojas Robles, de la Clínica Bíblica. 

El resto de los casos puede ser causado por trastornos fisiológicos relacionados, por ejemplo, con la herencia. 

"Estamos haciendo poco o nada para prevenir. Hasta ahora, los programas mundiales para no fumar, hacer ejercicio y comer saludablemente han sido muy pobres", dijo el especialista en medicina interna Carlos Arguedas.

La ministra de Salud, María del Rocío Sáenz, indicó que se han hecho esfuerzos para bajar el impacto. Por su parte, la CCSS promete, para este año, dar prioridad a esta enfermedad. 

