Enlace: http://www2.prensalibre.cr/pl/nacional/26215-dengue-habria-cobrado-una-victima.html
Dengue habría cobrado una víctima

 La última vez en que se registraron defunciones fue en el 2007

 • La persona falleció el 13 de mayo anterior. En la actualidad, el Inciensa realiza los estudios virológicos correspondientes
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El Ministerio de Salud está a la espera de los resultados del Inciensa sobre el caso y en caso de confirmarse, sería la primer defunción por dengue desde el 2007 que se contabilizaron ocho muertes por dengue.

Las autoridades de Salud investigan el fallecimiento de una persona de la que se sospecha habría fallecido producto del dengue y en caso de confirmarse sería el primer caso registrado en los últimos tres años. 

Se trata de una señora de 42 años, que era vecina de Abangares, Guanacaste que presentó un cuadro de fiebre y que tenía una artritis reumatoidea.

La información fue confirmada por la ministra de Salud, María Luisa Ávila quien apuntó que se están haciendo los estudios correspondientes, debido a que la paciente padecía de otras enfermedades de fondo.

“Aparentemente sería dengue, pero estamos analizando si la causa del deceso no fue otra. Yo espero para la próxima semana tener los resultados los cuales determinarán la causa definitiva del deceso”, explicó Ávila.

De la misma forma coincidió Luis Fernando Ortega Canales, director de la regional dirección Chorotega de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), quien apuntó que la paciente, además de la artritis reumatoidea, presentaba otras complicaciones metobólicas, pues padecía de obesidad y diabetes. Sostuvo que el 9 de mayo anterior, la paciente acudió a la clínica de Abangares debido al cuadro febril que presentó y el 12 de ese mismo mes fue trasladada al hospital de Liberia, a raíz de que se agravó y falleció el 13 de mayo a causa de un shock séptico.

“Estamos a la espera de los resultados del estudio virológico que se le solicitó al Instituto Costarricense de Investigación y Enseñanza en Nutrición y Salud (Inciensa), pues lo que que existe son sospechas de que paciente habría fallecido por dengue. Existen dudas debido a que la paciente estaba complicada”, explicó Ortega.

 

No era AH1N1


Se le consultó a Ortega, si la paciente había sido afectada anteriormente por la picadura del mosquito Aedes Aegypti a lo que respondió que no existen registros que determinen si fue afectada por el dengue de manera previa.

Al mismo tiempo se le preguntó si se le efectuaron los análisis para detectar si en vez de dengue la afectación fuese por AH1N1.

“Se descartó AH1N1 por medio de análisis, al tiempo la paciente no presentó problemas respiratorios por lo que no fue víctima del AH1N1. Ella llegó con mal general”, mencionó Ortega.

En el 2007 fue el último año reportado que el país registró defunciones a causa del dengue, cuando se contabilizaron ocho casos, de los cuales, cuatro fueron reportados en la región Chorotega, tres en la Huetar Atlántica y uno en la Brunca.

Datos de la CCSS apuntan que, en lo que va del año, han sido notificados 6.015 casos de dengue, de los cuales, 19 personas fueron víctima de dengue hemorrágico.

En el país circulan los serotipos 1,2 y 3, cuya diferencia sólo se podrá determinar mediante los análisis virológicos efectuados por el Inciensa.



Seis con AH1N1


La titular del Ministerio de Salud, María Luisa Ávila comentó que se le sigue muy de cerca un brote en Heredia, en donde seis estudiantes de un mismo colegio dieron positivo con AH1N1.
Al respecto comentó que los alumnos están estables y que se recuperan de manera satisfactoria.

“La situación está normalizada. Los estudiantes están bajo tratamiento y seguimiento. Todos están estables y no tuvieron que ser hospitalizados”, afirmó Ávila.
