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Diabetes 2 se dispara en jóvenes 
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El abuso con el consumo de las comidas rápidas, la falta de actividad física y la ingesta en exceso de harinas y azúcares han hecho que la Diabetes 2 se dispare en la población joven de nuestro país.

Entre los factores de riesgo que llevan a afectar a la población joven destacan el sobrepeso, sedentarismo y hasta por herencia, en caso de que hayan sufrido de diabetes mellitus en el pasado.

El doctor Miguel Srur, presidente de la Asociación Costarricense de Medicina Interna, comentó que años atrás tenían un promedio de diagnóstico entre 45 y 50 años, pero ahora lo están hallando a finales de los 20.

Agregó que han descubierto que los restaurantes de comidas rápidas han aumentado el tamaño de las porciones, lo que se ve reflejado en un aumento de peso en la población.

“La diabetes tipo 2 afecta a cerca del 8% de costarricenses mayores de 15 años. Es uno de los problemas más significativos que enfrentamos hoy”, afirmó Srur.

Señaló que la obesidad y el sobrepeso está llegando a un 50 por ciento de la población, lo que considera como “epidémico”, en parte debido a la influencia y hábitos de consumo ajenos al país.

Se denomina Diabetes tipo 2 a la que se presenta en personas con sobrepeso u obesidad, lo que podría traer otras complicaciones a largo plazo, como retinopatía, enfermedades renales, cardíacas y cerebro vasculares.

Para el especialista, es necesario identificar e ir a buscar a la población en riesgo, así como el poder intervenir a esos jóvenes.

También es recomendable efectuar, al menos cada tres años, el tamizaje (glucosa en ayunas).

Según datos de la Dirección de Información de Salud de la CCSS, en el año 2004 hubo un total de 104.094 nuevos casos de diabetes, lo que genera un alto costo.

