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Diabetes amenaza a los costarricenses a los 40 años

Tras el diagnóstico, pacientes viven hasta 30 años con este mal a cuestas
Tratar a enfermos consume un 2,55% del presupuesto total de salud de la CCSS

Marcela Cantero mcantero@nacion.com
La diabetes suele atacar a los ticos a los 40 años y los acompaña en sus siguientes tres décadas de vida, durante los cuales provoca a algunos ceguera, amputaciones, daños en riñones, derrames o infartos del corazón.

Los diagnósticos por esta enfermedad se realizan entre los 38 y 44 años, siendo la de 40 la edad promedio cuando se confirma el mal entre quienes la padecen.

Además, la edad promedio de muerte entre los diabéticos es de 70 años, lo que significa 30 años de vida con este padecimiento de grandes riesgos a cuestas.

Estos pacientes regularmente padecen complicaciones como ceguera y muchos sufren amputaciones de pies, daños en los riñones y males cardiovasculares (infartos).

Quienes sufren la enfermedad deben tomar medicamentos de por vida y someterse a controles muy especializados y costosos.

En el 2005 la atención anual de cada diabético costó ¢110.445 a la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS). Para ese año la inversión total por diabetes fue ¢12.159 millones.

Este monto representó un 2,55% del presupuesto total del seguro de salud de la CCSS.

Los ¢12.159 millones invertidos en la atención de los diabéticos duplican los ¢6.000 millones asignados por la CCSS para mejorar las instalaciones y equipos de los Ebais del país en el 2007.

Estudio. Los datos aparecen en el informe “Caracterización de la atención y costos estimados por enfermedades crónicas en la Caja Costarricense de Seguro Social”.

El documento, elaborado por Raquel Barrientos, de la Dirección Actuarial de la CCSS, analiza el impacto de las enfermedades crónicas entre los años 1970 y 2005.

El estudio cita, además, algunos estudios de la Universidad de Costa Rica.

Los datos señalan que luego de los infartos cardíacos y derrames, la diabetes es la tercera enfermedad crónica que mata a más ticos. En el 2005 un promedio de 16 de cada 100.000 murieron por diabetes.

Además, se estima que unos 130.000 padecen el mal.

Prevención. En Costa Rica la mayoría desarrolla diabetes tipo 2.

Este tipo de diabetes aparece entre quienes sufren de sobrepeso y obesidad, realizan poco o nada de ejercicio, comen pocas frutas y verduras y/o tienen familiares diabéticos (herencia).

De hecho, la aparición de la diabetes tipo 2 en grupos jóvenes es una tendencia mundial por la epidemia de obesidad. 

Los expertos insisten en señalar que el número de enfermos y muertos puede ceder con medidas sencillas, como media hora diaria de ejercicio y comer más frutas y vegetales. 

	Día Mundial de la Diabetes 

Millones enfermos

La Organización Mundial de la Salud declaró el 14 de noviembre Día Mundial de la Diabetes, para llamar la atención sobre esta enfermedad.

En el mundo unos 194 millones sufren de diabetes y se estima que esa cifra llegará a 300 millones en el 2025, si no se toman medidas de prevención.

La diabetes es un mal crónico que se caracteriza por niveles altos de azúcar en la sangre.

Síntomas comunes de la enfermedad son sed, fatiga, pérdida de peso, náuseas, vómitos, necesidad de orinar con frecuencia, llagas que no se curan con rapidez, visión borrosa y un apetito mayor que el normal.

Un examen de sangre puede dejar en claro si se padece la enfermedad o si se está en riesgo y, si fuera así, recibir atención especializada de inmediato. 


