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Costa Rica ocupa el sexto lugar de prevalencia en nivel mundial 

El 32% de la población infantil padece asma

• Cada década, la prevalencia aumenta en 25%, por lo que al llegar a 2015, de seguir el incremento, el país podría contar con cerca del 50% de la población afectada por esa enfermedad.
• Investigan gen que produce el asma, a fin de atender el impacto y tratar a la enfermedad de acuerdo con el tipo de gen.
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	En nivel nacional, se estima que 32 de cada 100 niños tienen asma, de allí que las autoridades del HNN están en alerta, pues de seguir la aparición de casos, se estima que en poco tiempo el país llegará a una prevalencia cercana al 40%. (Foto fue tomada con consentimiento de la madre del menor).


Aunque parezca difícil de creer, Costa Rica se encuentra en el sexto lugar, en nivel mundial, de países con más casos de asma, pues, tras un estudio realizado en 2002, se concluyó que, de los 6.000 menores de edad evaluados, 32%, es decir, 32 de cada 100 niños, ha tenido o padecen episodios asmáticos. 

Costa Rica es superada por naciones como Australia, Nueva Zelanda, nos sigue muy de cerca Perú, Canadá e Inglaterra. Estados Unidos y España cuentan con porcentajes relativamente bajos del 10,9% y 5.7%, respectivamente. 

Y es que en vez de reducirse la cifra de prevalencia cada año, ocurre todo lo contrario; datos del Hospital Nacional de Niños (HNN) Dr. Carlos Sáenz Herrera apuntan que, cada década la cantidad de menores entre los cero y los 17 años y 11 meses con asma aumenta en un 25%. 

Hoy, según la Organización Mundial de la Salud (OMS) se celebra el Día Mundial contra el Asma, cuyo tema principal es la urgencia de cubrir las necesidades insatisfechas de los pacientes que presentan la patología. 

En la década de los 80, la tasa de prevalencia se ubicó en 23%, mientras que en 1995, tras el estudio “Isaac”, el cual se realizó con los mismos protocolos en 59 naciones del mundo se concluyó que el 27% de los menores de edad padece o tiene episodios de la enfermedad, porcentaje que se incrementó en 5% para el 2002, ubicándose en 32%. La mayoría de los casos se ubican en la zona urbana. 

Rodolfo Hernández Gómez, director del HNN, sostuvo de que seguir el incremento de los casos, para 2015 el país llegaría a una prevalencia de más del 40% de la población. 

Hernández Gómez señaló que el asma es una patología muy frecuente en la población y que existe una mala información e ideas distorsionadas sobre la enfermedad, situación que ha incidido en que los pacientes no usen los medicamentos o que los padres de familia hayan optado por métodos alternativos, situación que puede ir en detrimento de los pacientes. 

De aplicar acciones preventivas, muchos de los casos crónicos detectados pudieran haberse evitado. 

“Uno de cada tres niños tiene o padeció de asma en algún momento de su infancia. El asma bronquial es el que más ausentismos ha ocasionado en la población escolar. Las alergias, ejercicios, polvo, la alimentación, resfríos, gripes, cucarachas y ácaros, entre otros, figuran como algunos de los factores precipitantes de la enfermedad. 

“Se debe establecer un control periódico adecuado de los padres de familia con el médico, en caso de que el paciente sea menor, y pedir por escrito el tratamiento, pues cada caso es individualizado. Todos los medicamentos deben ser indicados por el médico. 

“Es necesaria hacer la detección temprana y no esperar a que se convierta en un mal crónico”, recomendó Hernández Gómez. 

Es por ello que las autoridades de ese centro médico especializado tienen previsto implementar, en conjunto con el Ministerio de Educación Pública (MEP), módulos informativos en 2006, para los docentes, a fin de que conozcan más de la enfermedad y cómo actuar con los estudiantes que la padecen. 

Debilidad en prevención

Por su parte, el jefe de Neumología del HNN, Manuel Soto Quirós apuntó que uno de los problemas principales es que el tratamiento es insuficiente, pues el 25% de los enfermos deberían recibir tratamientos preventivos. 

Reconoció que la mortalidad por asma es muy baja, por lo que es necesario atacar la morbilidad. Solo en 2002 se había detectado que al menos 150 mil personas necesitaban tratamientos preventivos. 

Llamó la atención en el sentido de que 33% de los casos detectados son producto a que alguno de sus familiares directos o padres fuman. 

Mencionó, además, que el 20% de las personas enfermas no reciben un diagnóstico adecuado y que el 25% de los asmáticos eran de moderados a severos. 

También el factor clima incide mucho, en especial cuando entra la época lluviosa, pues durante esta temporada es cuando aparece la mayor cantidad de casos. 

“El tratamiento es insuficiente no porque la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) no tenga los medicamentos idóneos, porque sí los tiene, sino por que lo que falla es el tratamiento ambulatorio, que es deficiente. 

“El 56% de los entrevistados tuvieron que asistir por lo menos una vez a los servicios de una clínica u hospital por asma. Un tercio de las personas tienen el asma poco controlada. Si no tomamos las previsiones respectivas, dentro de poco avanzaríamos hacia los lugares cuatro y tres de prevalencia”, comentó Soto. 

El galeno sostuvo que, desde hace tres años, el HNN en conjunto con el Instituto de Salud y la Universidad de Harvard, Estados Unidos, se investigan cuál es el gen responsable del asma, situación que contribuirá a tener un impacto más positivo, pues se podrá atacar el mal de manera genética con los medicamentos de acuerdo con el tipo de gen. Los resultados estarían listos en los próximos meses.

