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Alta variabilidad del virus dificulta su tratamiento

Genética de VIH revela conducta de la población seropositiva tica

· Análisis del virus en pacientes muestra que se dan muchas mutaciones 

· Incumplimiento del tratamiento y sexo sin protección y son culpa de ello


Irene Rodríguez S. irodriguez@nacion.com 
Un estudio genético del virus de inmunodeficiencia humana (VIH) que circula en el país señala que este agente, causante del sida, está en constante cambio. Imagenes/Fotos 
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Estas mutaciones –o variaciones en el ADN del virus– se deben, en gran medida, a conductas de riesgo de las personas que portan el VIH, como son tener sexo sin protección y con varias personas, así como no cumplir al pie de la letra con el régimen de fármacos antirretrovirales.

Eso último le da la oportunidad al virus de volverse resistente al medicamento y reducir, por lo tanto, la eficacia de los mismos.  Estas son las conclusiones de una investigación liderada por la viróloga costarricense Lizeth Taylor publicada este mes en la Revista Panamericana de Salud Pública, de la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

El estudio tomó en cuenta a 113 pacientes costarricenses con VIH.El objetivo era determinar la genética del virus en el territorio nacional, sus mutaciones y ver si se combinaba con otros subtipos de VIH. 

De los participantes, 77 estaban mostrando resistencia al tratamiento que tomaban y 36 tenían VIH, pero aún no habían comenzado a recibir medicamentos (debido a que la presencia del virus en la sangre era baja aún).

Virus variable. Como todos los virus, el del sida vive en constante cambio, una estrategia que usa para su supervivencia.  Hay dos tipos del virus que causa el sida: el VIH-1 y el VIH-2. El más común en el mundo, y el que se presenta en el país, es el VIH-1, que, a su vez, se divide en tres grupos. En Costa Rica, el grupo más común es el M, que tiene ocho subtipos.
En su estrategia de cambio, estos subtipos pueden mutar y hacerse más agresivos, o recombinarse con otros subtipos. “El VIH muta diferente según la persona, el tipo de virus que se porta y el medicamento que se ingiere. Hay factores que impulsan una mutación, como la exposición a otros subtipos o mutaciones del virus (a través de relaciones sexuales) o la poca constancia a la hora de tomar el tratamiento”, dijo Taylor.

“Por ejemplo, si una persona VIH subtipo B tiene relaciones sin protección con una persona que tenga el subtipo D o F, los virus van a mezclarse, y si a esto le agregamos que tienen relaciones con varias personas, la mezcla será mayor y será más fácil crear resistencia a medicamentos. Y si, además, las personas no toman los medicamentos como deben, las mutaciones serán mayores”, agregó Taylor. 

Cerca del 10% de los ticos con VIH presentan mutaciones que hacen el tratamiento ineficaz. 

El proceso. La investigación comenzó en el año 2000. 

A todos los participantes les tomaron muestras de sangre, les revisaron los expedientes médicos y los entrevistaron acerca de su comportamiento sexual.  El cuestionario incluía preguntas sobre orientación sexual, frecuencia en relaciones sexuales y si practicaban sexo seguro. También se les preguntó si tomaban los medicamentos al día o si habían tenido que cambiar de tratamiento porque el virus generó resistencia al que tenían.

El equipo encontró que el principal subtipo del grupo M del VIH en el territorio nacional es el subtipo B, caracterizado por mutar muy rápidamente y recombinarse fácilmente. Además, se vio que el virus se mezcló con otros subtipos: se hallaron virus combinados como BF y BD. Esta es la primera vez que un estudio registra una mezcla del subtipo B con el subtipo D en el mundo, señaló Taylor.

Al explorar el porqué de las mutaciones, los investigadores hallaron varios factores de riesgo entre los participantes, como el sexo sin protección y la cantidad de compañeros sexuales.

Los datos revelan que el 58% de los participantes no utilizaba condón al tener relaciones sexuales, el 49% tenía más de cinco compañeros sexuales, y de acuerdo con la evaluación clínica, solo el 22,5% era totalmente responsable a la hora de tomar medicamentos.

“Con los medicamentos el problema es complejo. Muchas personas no los toman porque caen en cuadros de depresión severos, otras por olvido y otras porque tienen efectos secundarios muy fuertes”, dijo la especialista.

La investigación también apuntó que las migraciones también son un factor que podría contribuir a más mutaciones del VIH, ya que en otros países centroamericanos los sistemas de salud no proveen los tratamientos a los pacientes de VIH (como sí sucede en Costa Rica). Estos países tampoco tienen estudios sobre las variaciones genéticas del virus.

“Si hay personas que no reciben el tratamiento en su país y vienen a Costa Rica y tienen sexo con ticos, pueden darse más mutaciones aún”, agregó Taylor. Las conclusiones de la investigación ya son aplicadas en el país. Las clínicas de sida de los diferentes hospitales nacionales realizan campañas de conciencia para que los pacientes tengan sexo protegido con una sola pareja y, además, tomen sus medicamentos responsablemente.

En el Hospital San Juan de Dios se realiza una prueba que define cuáles mutaciones tienen los pacientes que presentan resistencia a medicamentos. 

Así se designa un tratamiento más adecuado para ellos. 

VIH

Un virus, muchas variedades
Existen muchas variedades del virus de inmunodeficiencia humana (VIH).El virus se divide en dos tipos, el VIH1 y el VIH2. El VIH1 se divide, a su vez, en tres grupos, el M, el O y el N. Los tipos O y N son casi exclusivos de África, y el M se encuentra en el resto del mundo. El tipo M tiene ocho subtipos, que van desde la A hasta la H. El subtipo más común en América Latina es el B.Sin embargo, el VIH tiene la capacidad de mutar rápidamente y combinarse con otros subtipos que lo hacen más agresivo. Por esta razón es tan difícil obtener una vacuna contra el sida.El estudio determinó que el subtipo B es el más común en Costa Rica, subtipo que muta con mucha facilidad y se combina con los subtipos F y D.

