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Gripe aviaria es un riesgo para millones de personas 

Expertos temen que se desarrolle una cepa más fuerte del virus que afecta Asia 
Cerca de un 20% de población del orbe podría enfermarse gravemente


Nueva York y Londres. DPA.Uno de cada cinco habitantes del planeta podría enfermar y millones de personas podrían morir en el caso de que una variante particularmente peligrosa del virus de la gripe aviaria se propague en todo el mundo, advierten prestigiosos virólogos y médicos en la revista científica Nature.
Los expertos creen que la próxima epidemia mundial de gripe podría desencadenarse por una cepa mutante del virus de la gripe aviaria, que en la actualidad afecta al sureste de Asia.

Alrededor de un 20% de la población mundial podría contagiarse y enfermar gravemente. Al menos 30 millones de personas podrían requerir hospitalización y uno de cada cuatro pacientes moriría, pronostican los investigadores en Nature.
Los editores de la revista científica están tan preocupados por el peligro que dedicaron varios artículos y comentarios al mal de la gripe aviaria en la edición que se publica hoy.

Entre los autores de las notas figuran el director de los Institutos Nacionales de Salud (NIH) de Estados Unidos, Anthony Fauci, el investigador especializado en sida David Ho (Nueva York), Albert Osterhaus (Rotterdam), Michael Osterholm (Minneapolis) y Robert Webster (Memphis).

Más que salud. La lucha por la vida de millones de personas no sería únicamente lo importante, según la opinión de esos expertos.

Una epidemia de la magnitud temida podría traer aparejado un desastre económico mundial peor que el desencadenado por una crisis sanitaria.

Algunos expertos creen que las vacunas para las aves deberían tener prioridad.

Si se logra controlar el virus de la gripe aviaria en pollos y otras aves domésticas, la humanidad podría ganar algo de tiempo antes de que estalle la gran catástrofe, según sostienen los especialistas.

También la Organización Mundial de la Salud (OMS), en Ginebra, lanzó reiteradas advertencias por un posible brote devastador de gripe.

Podría aparecer un agente patógeno altamente peligroso en el caso de que el virus de la gripe aviaria que afecta a Asia sufra modificaciones genéticas tales que también pueda ser transmitido con facilidad entre personas.

Hasta ahora solo se confirmó este tipo de transmisión en tres casos, en los cuales las personas tuvieron un contacto estrecho con los infectados. De lo contrario, el virus solo se contagia de los animales a las personas.

Otra posibilidad es que aparezca un agente patógeno peligroso por la combinación de los virus de la gripe aviaria y la gripe humana, para formar un nuevo "supervirus", pero los expertos aún no pueden predecir si se formará. 

