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Salud atribuye incremento a desatención de los ciudadanos

Guanacaste con fuerte aumento de dengue, pese a época seca

· En enero y febrero hubo 854 enfermos; en mismos meses del año pasado solo 65 

· Conteo nacional también registró alza: solo en dos meses hubo 2.145 casos


Luis Edo. Díaz luisdiaz@nacion.com  

La provincia de Guanacaste reporta un fuerte incremento en los casos de dengue: solo entre enero y febrero de este año 854 personas padecieron la enfermedad, de acuerdo con información del Ministerio de Salud. Imagenes/Fotos 
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El dato es elevado si se toma en cuenta que en el mismo período del año pasado solamente 65 guanacastecos fueron picados por el mosquito Aedes aegypti, portador del virus.

Por lo anterior es que Salud ve como “altamente preocupante” el aumento de los casos, en especial porque el país apenas está en época seca. Pero el registro no solo subió en Guanacaste pues a nivel nacional también se informa de un alza en la cantidad de enfermos respecto al 2009.

En ese año, durante los meses de enero y febrero hubo 576 enfermos de dengue, mientras que para este mismo período en el 2010 el conteo indica que hubo 2.145 infectados.

Al comparar ambas cifras, se determina que el aumento en los contagios fue de un 372%. María Luisa Ávila, ministra de Salud, explicó que, aunque las cifras son altas, el brote de la enfermedad puede controlarse.

Otras zonas. En términos porcentuales, la región Brunca es la más afectada por el dengue. Según los datos de Salud, en los dos primeros meses del 2009 en esa zona del país hubo 21 casos, mientras para este año la cifra alcanzó los 321 (incremento del 1.400%).

Por otra parte, en cifras absolutas (cantidad de enfermos), el Pacífico central es la segunda región con más pacientes infectados con dengue: hay 327 casos. La ministra Ávila comentó que la mayoría de los enfermos presentan dengue clásico (el paciente sufre vómito y diarrea, y algunas veces sangrado de las encías y sarpullidos en la piel).

No obstante, la jerarca afirmó : “Ya se encontraron 5 casos de dengue tipo 3 –que está ligado al dengue hemorrágico, el cual podría presentarse cuando una persona es picada por segunda ocasión–”.

Sobre estos últimos casos, Ávila indicó que todos los infectados provenían de Nicaragua. “Son tres nicaraguenses y dos ticos que viajaron a ese país en los últimos días”, explicó.

Confianzudos. Una de las razones del porqué el dengue está repuntando es la confianza desarrollada por la población al pensar que solo en tiempos de lluvia se puede propagar el virus. Así lo señaló Ávila, quien explicó que el dengue es más resistente de lo que se cree. “Los huevecillos (del mosquito) permanecen vivos en condiciones de sequedad, lo pueden hacer hasta por 12 meses; luego, con un poquito de agua que les llegue, pueden seguir evolucionando hasta que se transforman en mosquitos”, aseveró la Ministra. Agregó que otro factor que beneficia al mosquito es el de los criaderos que, en ocasiones, no son vistos como tal (chapas de refrescos, recipientes pequeños o los ya conocidos, como llantas y botellas). Salud informó de que en las zonas que actualmente son más afectadas se han encontrado muchas cosas con esos criaderos. Por ejemplo, de cada 100 casas que inspeccionan 90 tienen criaderos, y 75 de ellos son positivos (con larvas de mosquito).

