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Pistas sobre enfermedad congénita

Halladas nuevas claves sobre mal de Huntington

· Fallos en neuronas para reconocer material que deben eliminar son la causa 

· Movimientos descontrolados y falta de equilibrio son los síntomas iniciales

Irene Rodríguez S.y EFE  irodriguez@nacion.com  

Investigadores de la Escuela de Medicina Albert Einstein de Nueva York, en Estados Unidos, hallaron nuevas pistas del origen del mal de de Huntington, una enfermedad genética hereditaria que provoca el desgaste de algunas células nerviosas del cerebro y causa desequilibrios en las funciones motoras.

Los hallazgos, publicados en la revista Nature, señalan que estos padecimientos se deben a fallos en un mecanismo que tienen las células del cerebro para reconocer y empaquetar el material que deben eliminar periódicamente.

“Las células necesitan mantenerse limpias. Descubrimos que la proteína mutada interfiere con el proceso de limpieza, tanto de la propia proteína tóxica como de otros materiales que se deben expulsar de la célula”, explicó Ana María Cuervo, una de las investigadoras. La enfermedad. Quienes presentan el mal de Huntington nacen con el gen defectuoso, pero, en la mayor parte de los casos, los síntomas no aparecen hasta después de los 30 ó 40 años.

En el peor de los casos, el mal de Huntington se presenta en la infancia y puede provocar la muerte a edades tempranas. Este padecimiento aún no tiene tratamiento, aunque hay medicamentos que pueden aliviar algunos de los síntomas.  Los síntomas iniciales de la enfermedad de Huntington –conocida también en algunas zonas como el “mal de San Vito”– incluyen movimientos descontrolados, torpeza y problemas de equilibrio. Conforme la enfermedad avanza, puede impedir caminar, hablar o tragar. Algunas personas dejan de reconocer a sus familiares.

Entre cuatro y ocho de cada 100.000 personas padecen esta enfermedad en el mundo, la mayoría, descendientes de europeos. 

Si una persona tiene el gen asociado al mal de Huntington, sus hijos tendrán un 50% de posibilidades de nacer con él. Para los investigadores, este descubrimiento les permitirá saber hacia dónde dirigir las investigaciones que les permitan desarrollar medicamentos y crear el primer tratamiento para este mal. “Ahora queremos buscar algún químico que se pegue a la proteína y evite que esta se adhiera a los sistemas de limpieza de la célula, encontrar cómo evitar que la boca de la aspiradora se atasque con esta proteína mutada. Así podríamos desarrollar un medicamento eficaz y ayudar a muchas personas”, comentó Cuervo. 

