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Casos casi duplican los del 2004  Sábado 02 de julio, 2005
Incontenible avance del dengue: 6.686 enfermos este año 

CCSS y Salud admiten haber empezado tarde ataque a problema
Preocupa la llegada de turistas a las zonas infestadas de zancudos 

Ángela Ávalos R. aavalos@nacion.com
Los enfermos de dengue este año casi duplican en cantidad el número registrado en la primera mitad del 2004. Hasta el 25 de junio habían registrados 6.686 casos en todo el país, un 95% más que en el mismo período del año anterior.

Pero en regiones como el Pacífico Central el número de afectados es un 500% superior al del 2004. Allí se han contagiado 3.002 personas, especialmente en cantones como Garabito (840 enfermos), Aguirre (842), Orotina (396) y Puntarenas (604 casos).

En el sector del Caribe hay un 70% más de casos este año. Solamente la región Chorotega (Guanacaste) ha reportado un decrecimiento importante pues allí se ha presentado un 60% menos de casos que los registrados en el 2004.

Hasta el momento fueron confirmados tres casos de dengue hemorrágico, la versión más agresiva de la enfermedad. 

La franja del Pacífico Central es donde se está experimentando el incremento más acelerado. Por ejemplo, en cantones como Orotina los casos diarios pasaron de 11 a 18 en una semana. 

En el centro de salud de Quepos la mitad de las 50 camas disponibles para atención son utilizadas por enfermos de dengue, informó la directora del área de Salud de Aguirre, Ana Rodríguez Sánchez.

La preocupación de las autoridades de Salud se centra en la posible diseminación del virus por otras zonas del país ante la oleada de turistas que visitarán en estas vacaciones escolares los sitios de recreo con alta infestación del zancudo transmisor, el Aedes aegypti.
Según Rodríguez, lo que podría pasar es que las personas lleguen a esas zonas, se contagien al ser picadas por el zancudo y dos o tres días después empiecen a presentar los síntomas de esta enfermedad (fiebre alta más dolores musculares y de las articulaciones). 

A destiempo. Tanto las autoridades del Ministerio de Salud como de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) reconocieron, por separado, haber entrado tarde este año en la lucha contra el dengue.

"Abrimos una unidad de dengue en Alajuela y otra en San Ramón. Para mí, abrir estas unidades significa que no hemos hecho las cosas bien", admitió el gerente médico de la Caja, Marco Antonio Salazar.

Este funcionario aseguró que la próxima semana se iniciará una campaña masiva para concientizar a la gente. 

El año pasado esa institución lideró acciones como la limpieza de canoas (campaña "Todos al techo"), la recolección de llantas y la eliminación de criaderos. No obstante, en esta ocasión no se hizo nada parecido y, según dijo Salazar, no es por falta de recursos.

"No es que se nos olvidó. Le entramos tarde", admitió Salazar.

Por su parte, el viceministro de Salud, Francisco Cubillo Martínez, aseguró ayer que están coordinando con las municipalidades de Puntarenas, Garabito y Aguirre para eliminar los charcos que sirven de criaderos al zancudo transmisor.

Para evitar la "exportación" del virus hacia el centro del país, el Viceministro recomienda a los vacacionistas usar repelente de mosquitos mientras permanezcan en sitios como Jacó, Puntarenas o Manuel Antonio, y en puntos de Limón. 

	Zonas afectadas 

Huetar Atlántica (Limón). Pococí tiene 1.175 casos, Matina 759, Siquirres 436, Guácimo 184, Talamanca 77, Limón centro 244. 

Pacífico Central (Puntarenas). Garabito tiene 840 enfermos, Aguirre 842, Orotina 396, Puntarenas 604 enfermos. 

Región Chorotega (Guanacaste). Liberia 27 enfermos, Carrillo 17, Cañas 27, Santa Cruz 8, La Cruz 20 y Nicoya 46. Esta es la zona que ha experimentado un decrecimiento del 60% entre el 2004 y el 2005. 

Central Norte (Alajuela, Sarapiquí). Alajuela 258, Sarapiquí 88.

Central Sur (San José). Santa Ana 15 enfermos, San José 45.

Otros. Las regiones Brunca y Huetar Norte, más el sector de Occidente no han presentado casos en lo que va del año.


