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siete muertes y 288 enfermos en lo que va del año

Incontenible epidemia de dengue hemorrágico 
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 Casi la mitad de todos los enfermos son pobladores de la provincia de Limón
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 Expertos auguran más casos en 2008 por complejidad de la epidemia

Ángela Ávalos R. | aavalos@nacion.com
La epidemia de dengue hemorrágico está incontenible.

En lo que va del año, ha dejado a su paso 288 enfermos y siete muertes confirmadas; cuatro de ellas fueron niños menores de tres años de edad.

MÁS SOBRE ESTE TEMA

· Pérdida de líquidos puede llevar a la muerte 
La cifra total es un 300% mayor a la registrada durante todo el 2006, cuando solo hubo 72 enfermos de dengue hemorrágico.

Esta variedad de dengue se desarrolla cuando las personas ya han sido infectadas previamente con el virus y han padecido dengue clásico.

Mientras la versión clásica produce síntomas similares a la llamada gripe “quiebrahuesos” (dolor general, fiebre y malestar), el dengue hemorrágico es capaz de causar pérdida interna de líquidos (extravasación) y llevar a la muerte al enfermo en cuestión de pocas horas.

Tras 14 años de epidemia, los expertos consideran que en el país hay demasiadas personas susceptibles de contraer el mal.

Se calcula que por cada persona que llega a los servicios de salud, existen 10 que no lo hacen por diferentes razones.

A la fecha, hay un total de 24.000 enfermos registrados. Entonces, más de 240.000 personas, sin saberlo, pudieron desarrollar dengue y son susceptibles de tener el hemorrágico

Los niños son los más amenazados. Incluso es posible que empiecen a aparecer bebés infectados durante el embarazo que desarrollen dengue hemorrágico en un primer episodio.

Esto elevaría el riesgo de mortalidad infantil.

Tanto los especialistas de la Caja como de Salud, esperan que los casos de dengue hemorrágico suban el año próximo, debido, principalmente, a la alta susceptibilidad de la población al virus.

Zonas. De acuerdo con un informe del Ministerio de Salud, a la semana 44 (terminada el 3 de noviembre), las provincias de Limón, Guanacaste y Puntarenas concentra-ban el 98,6% de todos los enfermos graves. 

En el último año, los casos de dengue hemorrágico aumentaron en un 163% en Guanacaste al pasar de 36 enfermos en el 2006 a 95 hasta el pasado 3 de noviembre.

Pero el caso más alarmante es la provincia de Limón, donde se pasó de dos casos de dengue hemorrágico el año pasado, a 118 en la actualidad: un aumento del 5.800%.

Si se revisan los datos por cantón, el central de Limón experimentó una subida de 4.700% en relación con el año pasado.

Las excepciones a este incremento en el número de casos son los cantones de Santa Cruz y Garabito, donde el número de enfermos más bien bajó este año.

Según el informe de Salud, el dengue clásico muestra un descenso de un 35% en el número de enfermos. En cambio, el dengue hemorrágico experimenta un aumento importante.

Esta tendencia se ha notado durante las últimas tres semanas, debido al aumento de estos enfermos en la provincia de Guanacaste.

Riesgo. Aunque todo apunta a una baja de casos clásicos, la aparición de enfermos “autóctonos” en cantones del Área Metropolitana preocupa a las autoridades. 

En Cinco Esquinas de Tibás (a tan solo dos kilómetros de la capital) se llevaban contabilizados 62 casos autóctonos; es decir, enfermos que se contagiaron del virus en esa comunidad y no en otra.

Está comprobado que tanto el virus como el zancudo transmisor, el Aedes aegypti , circula en sitios como Tibás y San José centro.

Hasta hace pocos meses, lo usual era encontrar enfermos que se habían contagiado del virus en sitios donde este circula, y no en sus lugares de residencia.

¿Cómo prevenir el contagio?

Higiene. Las casas limpias por dentro y por fuera no son blanco fácil de los criaderos del zancudo transmisor del dengue, el Aedes aegypti. 

Consejo. La estrategia es, entonces, limpieza, limpieza, limpieza, insiste la Caja. 

Depósitos. Todos los recipientes que sirvan para acumular agua se convierten en sitios predilectos para que la hembra del zancudo transmisor deposite allí sus huevecillos. 

Vuelque, agujerée... Se recomienda a los ciudadanos volcar los depósitos de agua cuando no se utilicen; agujerear estañones para que no acumulen agua; no tener floreros con agua en las casas; lavar los comederos de animales todos los días y mantener limpia la pila, libre de acumulaciones de agua. 

Basura. Con los desechos, se recomienda no sacarlos los días que no pasa el camión recolector. A las comunidades, se les aconseja organizar recolección de basura no tradicional. 

Llantas. Riteve recibirá llantas viejas hasta el 10 de noviembre. 

