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Número de hipertensos va en alza en Costa Rica
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La hipertensión es la enfermedad crónica más común en los ticos. Uno de cada cuatro adultos tiene este mal, cifra que aumentó más de un 10% en los últimos 15 años, según la Encuesta Multinacional de Diabetes y Factores de Riesgo Asociados realizada en el 2006.
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Si una persona padece hipertensión arterial, su riesgo de sufrir un infarto aumenta, por lo que es necesario cuidar la salud.

Según la Guía para la detección, diagnóstico y tratamiento de la hipertensión arterial, cualquier persona con presión entre 130/85 mmHg y 139/89 mmHg es prehipertensa. Estos pacientes deben tener control médico constante, dejar de fumar, evitar el licor, bajar el consumo de sal y grasas y hacer ejercicio para no caer en hipertensión.

Por su parte, si la presión arterial sobrepasa los 140/90 mmHg, el paciente es considerado hipertenso. Esta patología es más severa cuando el paciente supera los 180/110 mmHg.

Cuidados vitales. Para Cecilia Monge, médico internista que participó en la elaboración de la guía, el trabajo de Hannia Campos recuerda la importancia de una buena alimentación, pero no excluye los medicamentos. 

Monge asegura que la publicación confirma que una buena dieta puede ayudar a regular la presión arterial en una persona con tendencia a hipertensión y esto hará que no necesite medicamentos. Sin embargo, esta dieta de nada sirve a un hipertenso si no toma sus medicamentos. 

“Es vital que el paciente vaya al médico para que le indique el tratamiento y dieta a seguir”, concluyó Monge. 

