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Pacientes con VIH/sida ascienden a 3.063
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En el marco de la celebración de  Día mundial contra el VIH/sida autoridades de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) informan que en nuestro país se atiende a un total de 3.063 pacientes, con tratamiento antirretroviral. 

Según el doctor Albin Chaves Matamotoros, director de la Dirección de Farmacoepidemiología de la CCSS, las personas bajo este esquema terapéutico son aquellos quienes están dispuestos a seguir a cabalidad el tratamiento, asisten a las clínicas institucionales contra el sida y expresan el compromiso de adhesión al tratamiento.

Estas características son importantes debido a que la inversión en este tipo de tratamientos significa para la CCSS el 5% del presupuesto que tiene destinado la institución para medicamentos. Solo en 2009, se invirtieron $7,8 millones en la compra de este tipo de tratamientos.

Para la doctora Gloria Elena Terwes Posada, coordinadora del Programa de VIH/sida de la CCSS, el país ha dado excelentes pasos en la atención de esta infección, siendo uno de los logros más sobresalientes el programa de prevención de la transmisión materno infantil.

Según autoridades de la CCSS, este programa consiste en efectuar un tamizaje a todas las mujeres embarazadas y en caso de que la prueba sea positiva y se produzca la confirmación del diagnóstico, se inicia el tratamiento y el seguimiento respectivo.

De acuerdo con la doctora Terwes para el próximo año, la CCSS fortalecerá todas las acciones preventivas dirigidas fundamentalmente, a los personas que tienen entre 15 y 24 años de edad. En la actualidad están bajo tratamiento antirretroviral 3.002 adultos y 61 menores 18 años de edad.

La CCSS cuenta con seis clínicas ubicadas en los hospitales Calderón Guardia, México, Nacional de Niños,  Monseñor Sanabria  y San Rafael de Alajuela que ofrecen un tratamiento integral e interdisciplinario a los pacientes con VIH/sida.
