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País registra 12.503 casos de dengue más que en 2009
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Domingo 22 de Agosto de 2010 

• En diciembre contabilizaron más de 6.150 casos acumulados

 • Se investigan cuatro posibles fallecimientos por dengue y se han presentado 10 casos hemorrágicos
Los casos de dengue crecieron en 630% con respecto al 2009. En lo que llevamos del año, el país registra 12.503 casos de dengue más de lo que cerró el 2009 -que sobrepasó los 6.150 casos-, pues hasta el momento, datos del Ministerio de Salud reportan 18.618 víctimas atendidas en los establecimientos médicos de la Caja Costarricense de Seguro Social, afectadas por la picadura del mosquito Aedes aegypti. 

Hasta la semana 31 del año, que terminó el 7 de agosto anterior, los más de 18 mil casos contabilizados significaron un aumento del 630% con respecto al mismo periodo de 2009 cuando se reportaron 2.550 casos.

El dengue habría cobrado la vida de cuatro personas, todas vecinas de Guanacaste, en los cantones de Liberia, Abangares y Santa Cruz. Las mismas están siendo investigadas por el Ministerio de Salud.

“En el presente año, se han registrado en el país un total de 18.618 casos de dengue, lo que representa un incremento de 630% respecto al acumulado a la semana 31 del año 2009.

“Esta situación se observa en todas las regiones, principalmente en la región Chorotega, Pacífico Central, Central Norte y Brunca con el 78,8% del total de la incidencia acumulada”, concluye el estudio de vigilancia epidemiológica del Ministerio de Salud.

La Región Chorotega es la que presenta el mayor incremento, al contabilizar 5.045 casos, contra los 203 registrados en el 2009; seguida de la región Huetar Norte con 3.451, la Pacífico Central con 3.196, la Brunca con 2.981, Central Sur con 2.386, la Huetar Atlántica con 1.196, la occidente  con 147, la Huetar Norte con 145 y la central este con 71.

 

10 de dengue hemorrágico


Según el Ministerio de Salud, se han reportado 10 casos de dengue hemorrágico, cifra que también incrementó con respecto al 2009.

En los cantones guanacastecos de Santa Cruz, Liberia y Nicoya presentaron cada uno un caso, mientras que la región Pacífico Central es la que suma seis casos y un caso en el área sureste, específicamente en San Sebastián.

En el país circulan tres serotipos de dengue, que son parecidos entre sí, pues sólo pueden ser diferenciados por estudios de laboratorio.

Una persona que haya adquirido dengue clásico del serotipo A, puede contagiarse de nuevo, pero del B o del C, puede presentar la versión hemorrágica de la enfermedad, el cual, de no tratarse  a tiempo, puede  ocasionar la muerte de la persona.

Del serotipo tres se ha confirmado la presencia en las regiones Chorotega, Central Sur, Huetar Atlántica,, Pacífico Central, Brunca Central Norte y en la Huetar Norte.

También se han identificado cocirculaciones, es decir, más de un serotipo a la vez, según análisis realizados por el Instituto Costarricense de la Investigación y Enseñanza en Nutrición y Salud (Inciensa).

“El sistema de vigilancia virológica del Inciensa ha identificado la cocirculación de los tres serotipos en el país, destacándose San Sebastián, Pavas, Alajuela, Santa Cruz, Carrillo y Corredores como lugares en donde cocirculan dos serotipos y Puntarenas, La Cruz y Talamanca con los tres serotipos”, detalla informe del Ministerio de Salud.
