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Onusida presentó ayer su informe anual

Propagación del sida comienza a estabilizarse en América Latina

· Infecciones en la región en el 2009 fueron 92.000; en el 2001 hubo 99.000

· En Costa Rica, unas 9.800 personas viven con el VIH, causante del sida

Pablo Fonsecay agencias pfonseca@nacion.com -- 23/11/2010 

Durante la última década América Latina ha logrado estabilizar tanto las nuevas infecciones con el virus de inmunodeficiencia humana (VIH) como los fallecimientos relacionados con el sida, enfermedad en que puede degenerar la infección.
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El número de nuevas infecciones contabilizadas para el 2009 en la región latinoamericana fue de 92.000, unos 7.000 casos menos que en el 2001, que registró 99.000 infecciones nuevas.

Los avances en la lucha contra el VIH se recogen en el más reciente informe mundial de Onusida, publicado ayer.

De acuerdo con ese documentos, en Latinoamérica viven 1,4 millones de personas con VIH. En el 2002, eran 1,1 millones de personas quienes tenían ese virus.

Asimismo, las nuevas infecciones en personas menores de menos de 15 años fueron “relativamente débiles”, unas 4.000.

“El nuevo informe de Onusida muestra que se ha conseguido detener la epidemia de sida y que el mundo está comenzando a reducir la propagación del VIH”, señaló Michel Sidibé, director ejecutivo de Onusida.

Según este organismo de las Naciones Unidas, 36.000 menores de edad de América Central y América del Sur viven con el VIH, contra los 30.000 que lo hacían en el 2001.

Los datos del nuevo informe revelan que el número de fallecimientos ligados a la enfermedad en la región en el 2009 fueron 58.000, mientras que en el 2001 ascendieron a 51.000 casos.

En el mundo. Esta estabilización está en línea con lo que sucede en el mundo en general tras años de campaña de sensibilización y educación sexual, dado que en el 2009 se contabilizaron 2,6 millones de nuevas infecciones, mientras que en el 2008 fueron 3,1 millones. Al menos 56 países han estabilizado o conseguido descensos significativos de las tasas de infecciones por VIH.

En la región latinoamericana, las relaciones sexuales entre hombres son el principal modo de transmisión del VIH.

Además, “en la región latinoamericana hay una buena cobertura de tratamiento antirretroviral”, destaca el informe, algo que no sucede en el resto del mundo, dado que solo un 35% de los infectados de países en desarrollo tiene acceso a medicamentos específicos.

De casi los 15 millones de infectados que viven en países en desarrollo, solo 5,2 millones reciben tratamiento, por lo que 10 millones de personas en el mundo no tienen acceso a los antirretrovirales.

“La mayor disponibilidad de tratamientos antirretrovirales ha provocado un aumento del número de personas que logran vivir con el VIH, pasando de 1,1 millones en el 2001 a 1,4 millones en el 2009”, señala el informe.

En el mundo, la extensión del tratamiento antirretroviral ha contribuido a la reducción de casi el 20% en los decesos ligados a la epidemia entre el 2004 y el 2009.

Precisamente, este martes se informó de que la toma diaria de una combinación de antirretrovirales reduce en un 44% el riesgo de infectarse por VIH entre homosexuales.

El experimento se realizó en Brasil; se tomó diariamente un antirretroviral conocido como Truvada, que combina emtricitabina (200 miligramos) y tenofovir (300 miligramos).

No obstante, la población analizada también tuvo acceso a extensos servicios de prevención, entre ellos, consejos para reducir el riesgo, preservativos y cuidados médicos para tratar otras enfermedades venéreas durante la realización del estudio clínico. 

1 millón En América Latina casi un millón de personas requiere antirretrovirales, de dos millones que han contraído al VIH, el virus de inmunodeficiencia humana.

50% En el 2008 Latinoamérica reportaba una cobertura del 48% en antirretrovirales, la más alta en todo el mundo en desarrollo. El nuevo informe indica que la cobertura ya va por el 50%.

DiferenciasEse 50% de cobertura es un promedio: países como México, Argentina o Brasil tienen cobertura del 80% al 90%, países pobres del 20 al 30%.

BaratosLos antirretrovirales han bajado de precio en la región, pasando de $10.000 anuales hace una década a $200 en la actualidad.

... y carosSin embargo, cuando una persona requiere medicamentos más específicos, el tratamiento supera los $15.000 dólares al año.

100.000 En 2009, más de 100.000 personas contrajeron el VIH en América Latina, mientras que 70.000 perecieron por complicaciones del sida.

Afectados Por grupos sociales, siguen siendo los más afectados por el VIH los homosexuales, las prostitutas y los consumidores de drogas intravenosas.

30 millonesDesde el inicio de la epidemia del VIH-sida cerca de 30 millones de personas han muerto murieron.

Costa Rica por encima del promedio
Mientras que en Latinoamérica el 50% de las personas con VIH tiene acceso a fármacos antirretrovirales –claves para garantizar su calidad de vida–, en Costa Rica ese porcentaje sube a 68%. Este es uno de los casos en la lucha contra el sida en que nuestro país se destaca favorablemente por encima del promedio regional.

Además, el 100% de la sangre donada en Costa Rica es analizada antes de utilizarse para confirmar que no tiene el virus. 

Aquí, el 92% de las prostitutas dijo haber utilizado condón en su más reciente relación sexual. Se ignora cuántos prostitutos hacen lo mismo, pero se sabe que solo el 65% de hombres que tienen sexo con hombres lo usaron la última vez que tuvieron un encuentro que incluyó sexo anal.

En Costa Rica viven actualmente unas 9.800 personas con VIH. En el 2001 eran 4.400 las personas con este virus. Aunque no se ofreció un número exacto, Onusida indica que en el país mueren menos de 500 personas al año por sida. Datos de autoridades nacionales indican que ese tipo de muertes ronda las 150 anuales.

Costa Rica invirtió $19,88 millones en el 2008 en la lucha contra el sida. De ese monto, casi $12 millones fueron para compra de medicamentos para los infectados. FUENTE: Informe ONUSIDA 2010

