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Registran más de 5 mil víctimas del dengue
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Datos de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) señalan que hasta mediados del mes en curso, la picadura del mosquito Aedes aegypti afectó a más de 5 mil personas, ubicadas principalmente en las regiones Chorotega, Huetar Atlántica y Central Norte, por ello es que las autoridades de la entidad le solicitaron a la población aplicar medidas de prevención contra el dengue. De la cantidad de casos reportados 12 fueron hemorrágicos. 

Rosa Climent Martin, gerente médica de la CCSS, dijo que en el caso del dengue, durante las últimas semanas, se detectó la cocirculación de tres serotipos existentes.

“Los funcionarios del sector salud identificaron la presencia de dengue tipo dos en las comunidades de Pavas, La Cruz, Puntarenas, Chomes, Sardinal y Cañas; y dengue tipo tres en San Sebastián, Pavas, Alajuela y Pococí. La circulación de estos serotipos se une al denominado dengue tipo uno, que ha circulado en nuestro país en los últimos años”, apuntó Climent.

Durante las últimas cuatro semanas, el número de casos de dengue incrementó en localidades como Las Juntas de Abangares, Filadelfia, y Santa Cruz en la región de Guanacaste, Belén en la provincia de Heredia; y Ojo de Agua, El Roble y el Jocote en Alajuela.

Al mismo tiempo, aumentaron los casos en sectores populosos del Área Metropolitana, como lo son La Carpio, la Uruca, San Sebastián y Curridabat y el grupo más afectado es el que posee edades entre los 15 y los 39 años de edad.

“Es indispensable que la población no baje la guardia ante esta enfermedad y siga acatando las recomendaciones que como institución hemos girado, como lo son limpiar, tapar, volcar, agujerear, rellenar, reciclar, botar, cepillar y poner bajo techo cualquier recipiente que pueda acumular agua y servirle de sitio de reproducción al mosquito que transmite el virus del dengue “, manifestó Climent.

Xiomara Badilla Vargas, jefa de la Subárea de Vigilancia Epidemiológica de la CCSS, adujo que en el caso de los centros médicos, es necesario que mantengan en alerta sus sistemas de vigilancia epidemiológica para la identificación temprana tanto de aumentos en el número de casos de fiebres, como de casos severos, con el fin de brindar la atención adecuada y de manera oportuna.
