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Rinitis es la enfermedad crónica más común en niños
30% de esa población la padece

• Interfiere en desarrollo intelectual y social
Escrito por Manuel Herrera Flores   

La congestión nasal es tan solo uno de los síntomas desencadenantes de la rinitis. Foto: Photos.com.

La rinitis alérgica estacional o fiebre del heno es una de las afecciones que más afecta la buena salud de los niños. Esa enfermedad tiene una prevalencia de un 30%, aproximadamente, en esa población. 

Quienes la sufren experimentan una reacción inflamatoria de las vías nasales causada por los alergenos estacionales como hierbas, árboles y polen.

Según Joaquín Morales, médico general, la incidencia de este mal afecta a unos 600 millones de personas de todo el mundo, lo que lo convierte en problema de salud global creciente.

“Es una enfermedad presente en todo el mundo, con la incidencia y prevalencia más frecuente produciendo un impacto en la salud, vida social y la productividad”, señaló Morales.

En el caso de los niños el médico explicó que produce un impacto importante en el desarrollo intelectual, puesto que el padecimiento incide en el buen rendimiento académico de los menores.

Aún cuando los profesionales en medicina estiman que su aparición se produce cerca de los 20 años, cada vez ese lapso de tiempo se reduce, a tal punto que el 11% de los niños de 6 y 7 años la sufren; mientras que de la población entre los 13 y 14 años la padece el 20%, aproximadamente.

“Cada vez son más los casos de alergias que se consultan y este problema no se limita a Costa Rica, en toda América Latina, por ejemplo, el 27,9% de los niños tienen este problema”, refirió el médico.

 

Todos son propensos


La reacción del cuerpo a sustancias que provocan alergias, conocidos como alergenos, es la principal causa de esta enfermedad, la cual afecta la salud de cualquier ser humano y a cualquier edad.

Se estima que del 25 al 30% de la población costarricense ha sufrido de la invasión de algún alergeno, los cuales pueden estar presentes en interiores o exteriores.

“En nuestro medio se sabe que tenemos una importante riqueza de flora, que en muchos casos es responsable de liberación de ciertas sustancias nocivas para la salud del ser humano. Por ejemplo los hongos, el polen o algunas hierbas suelen ser responsables de desencadenar este mal” dijo el médico general.

Sin embargo, a la lista se unen otros factores que pueden ser los causantes de su alergia y quizá no se habían percatado.

El polvo corriente de la casa, la presencia de ácaros, los pelos, la caspa, la contaminación del aire y el humo que emiten los vehículos, son elementos que también se unen a la lista de factibles para desarrollar la alergia.

Ante este panorama, Morales recomienda poner especial cuidado a la aparición de síntomas similares a un resfriado común, los cuales pueden durar de 8 a 10 días y pueden incluir congestión nasal y moqueo, estornudos, picazón en la nariz y tos producto de la mucosidad que baja por la parte posterior de la garganta.

 

Ojos a la vista


Uno de los síntomas que en muchos casos las personas desestiman como elemento iniciador de rinitis es la picazón e hinchazón en los ojos.

“La rinitis alérgica va más allá de la congestión nasal, esta enfermedad se hace acompañar de síntomas oculares como picazón, lloriqueo e inflamación en los ojos”, dijo el especialista.

Los niños con rinitis alérgica pueden presentar ojeras oscuras a parte de los síntomas oculares anteriores.

 

Tratamiento


En general, se asume que la rinitis alérgica carece de una curación completa y definitiva, sin embargo, detectar a tiempo la posible aparición de esta enfermedad ayuda a tratarla con medicación.

Es importante señalar que de no tratarse esta enfermedad se podrían desembocar problemas mayores que podrían ser lamentables.

Uno de las enfermedades secundarias más comunes y que más preocupan a los médicos es el asma.

“Si no se trata (la rinitis), los pacientes pueden desarrollar alguna otra enfermedad, muchas de las rinitis cursan con enfermedades asociadas, las más frecuentes cursan con asma bronquial”, concluyó el galeno.

Hay varios tipos de tratamiento con medicamentos, por ejemplo, los locales a base de colocación de un spray nasal de corticoides tópicos, que tiene la ventaja de que la absorción en el organismo es mínima, por lo cual no tiene efectos de la ingesta de corticoides en el organismo.

Una de las novedades del mercado para combatir esas molestias es Avamys, el primer corticosteroide intranasal de prescripción médica que ha demostrado ser eficiente, según varios estudios clínicos a pacientes.

Este producto tiene la ventaja de no producir lesiones en las vías nasales ya que es un dispositivo anatómico, cómodo y de aplicación lateral.

La segunda opción de tratamiento son a base de antihistamínicos. Son comprimidos que se toman por vía oral y de uso restringido debido a que no es conveniente utilizar corticoides sistémicos por largos períodos de tiempo.
