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Virus de papiloma humano causa estragos en hombres 

El 20% de los hombres estudiados presenta lesiones de algún tipo por el virus
Médicos advierten que la población masculina debería ser examinada

Melissa Arce meliarce@nacion.com 

Un estudio pionero en la detección del virus del papiloma humano (VPH) en varones -el mismo virus que es responsable del cáncer en el cuello del útero de la mujer- detectó que, de 700 hombres estudiados, 112 presentan displasias o lesiones de bajo grado relacionadas con este mal.

De estos portadores del virus, 62 no presentaron ningún síntoma. El resto tuvo algún tipo de señal, como ardor al orinar o presencia de verrugas.

Los autores de la investigación revelaron datos parciales tras un año de toma de muestras y análisis en poblaciones de diversas edades, ocupación y zonas geográficas del territorio nacional.

Según el citólogo Antonio Villarreal, el proyecto se realiza en coordinación con el Centro Médico Anderson, de Estados Unidos, así como centros de atención en salud de México y Cuba.

"La importancia de este estudio es que se habla mucho del cáncer de cuello de útero, que está comprobado que se da por el virus del papiloma mayoritariamente, pero se descuida la atención del varón, quien lo porta y padece", detalló.

Por esto, el fin es que el método de raspado uretral o citología uretral se establezca como una forma de prevención tanto como el papanicolau, explicó.

Todo el proceso se realiza actualmente en el laboratorio de diagnóstico citológico y patológico GAG. Según cifras del hospital Calderón Guardia, cada mes se detecta un caso de cáncer de pene en el país, la lesión más grave del virus del papiloma humano.

Señales de alerta. El patólogo Rodrigo Álvarez, parte del proyecto, comentó que dentro de los análisis han observado que el uso de la citología no solo se aplica para encontrar rastros de la presencia del virus, sino que también sirve para detectar una serie de enfermedades asociadas, pues el virus generalmente está acompañado.

Unas 174 personas presentan cándida (un hongo), así como tricomonas o gardnerella. De los casos estudiados se han detectado un total de 14 herpes. Además, 110 pacientes son portadores de corinobacterium y 134 de hemófilos , estos son dos tipos de bacterias.

Villarreal explicó que existe una alta relación entre la presencia de lesiones en la mujer y su compañero sexual. 

Asunto de dos. Las estadísticas mundiales indican que en el 80% de los casos en los que la mujer tiene una displasia o carcinoma, su pareja también lo presenta.

En este estudio, 44 de las parejas sexuales de los hombres que presentan lesiones tienen o han tenido algún tipo de alteración en el papanicolau.

La muestra se realiza en la uretra y en tres zonas externas del órgano sexual. En esta primera etapa del estudio se espera evaluar a 1.000 hombres. 
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El papiloma humano de cerca

El virus del papiloma humano no se cura, simplemente se trata, es durante su etapa activa que infecciona o contamina. Según explicó el patólogo Rodrigo Álvarez, el preservativo no es seguro para evitar la transmisión de este mal, ya que se han encontrado rastros del papiloma en la base del pene.

Dentro de las causas que explican la alta presencia en la población, se encuentra el hecho de haber tenido diversas parejas sexuales, la escasa información y el inicio temprano de las relaciones sexuales. La edad promedio de hombres portadores se ubica entre 15 y 35 años.


