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Análisis de 13 estudios en revista ‘JAMA’

Vitamina B6 reduce riesgo de cáncer en el colon

· Posibilidad de desarrollar la enfermedad baja en un 21%

· 35% de mayores de 50 años tiene deficiencias de la vitamina

Irene Rodríguez S.y agencias irodriguez@nacion.com  

Consumir alimentos ricos en vitamina B6 como los cereales, pescados como el salmón o el pez vela, frutas como el banano y vegetales verdes reduce el riesgo de que las personas lleguen a desarrollar cáncer de colon. Un análisis de 13 estudios realizado por el Instituto Nacional de Medicina en Estocolmo, Suecia, y publicado en la revista JAMA señaló que los niveles de fosfato de piridoxal –el componente activo de la vitamina B6– en la sangre tienen un efecto protector contra el cáncer de colon.

La vitamina B6 contribuye a que el sistema inmunológico produzca anticuerpos, y combate así muchas enfermedades“Un aumento del nivel de fosfato de piridoxal está asociado con un riesgo reducido de cáncer de colon y de cáncer colorrectal. A esto también se le añade que las personas que ingieren mayores cantidades de vitamina B6 son, por lo general, personas que mantienen buenos estilos de vida, con una alimentación sana y actividad física, y que por lo general no fuman ni abusan del licor”, comentó Susanna Larsson, una de los investigadores.

El análisis. Los expertos analizaron 13 estudios relacionados con la vitamina B6 y el cáncer de colon, recto o colorrectal que se llevaron a cabo en Estados Unidos, Europa y Asia entre el 2006 y el 2009.  Solo uno de los estudios profundizó directamente sobre los niveles de fosfato de piridoxal en la sangre, y concluyó que el riesgo de cáncer de colon se reduce 49% por cada aumento de la tasa de fosfato de piridoxal en la sangre, de un valor de 100-pmol/mL.

Los otros estudios incluidos en el análisis también mostraron las bondades del consumo de vitamina B6, pero en un promedio de 21% de beneficio. “Pese a las grandes diferencias entre la investigación que estudió los niveles de fosfato de piridoxal y las que se concentraron en la ingesta de alimentos con vitamina B6, todas demostraron que esta vitamina sí genera protección contra el desarrollo de cáncer de colon y colorrectal”, afirmó Larsson.

Los especialistas abogan por un mayor consumo de alimentos con esta vitamina. Datos de la Organización Mundial de la Salud (OMS) señalan que el 35% de los mayores de 50 años tienen deficiencias de vitamina B6, lo que podría hacerlos más propensos a sufrir este tipo de cáncer. “Es importante trabajar con los médicos y los hospitales para crear campañas de nutrición que ayuden a los mayores de 50 años a prevenir el cáncer de colon y el colorrectal. Estos tipos de cáncer son más comunes en mayores de 65 años de edad”, agregó la investigadora. 

Cáncer de colon

Enfermedad de cuidado
El cáncer de colon es el cuarto con mayor incidencia en el mundo y el quinto en Costa Rica, después del gástrico, de piel, de mama y de próstata. En el país se diagnostican entre 500 y 800 nuevos casos al año.

Se caracteriza por dolores fuertes, tipo cólico, en la parte baja del abdomen, episodios alternados de diarrea y estreñimiento, sangrados a la hora de ir al baño y pérdida de peso. La mejor forma de prevenirlo es con chequeos médicos constantes. 

