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Sitio empezó a operar en febrero

‘Blog’ expone a clientes de travestis en Heredia
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Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  --  24/03/2011 

El número de placas y los nombres de los dueños de vehículos que suben travestis en barrio Fátima de Heredia son exhibidos en un blog en Internet.
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En la lista, disponible desde febrero, aparecen registros de autos, buses, furgones y hasta un microbús de estudiantes.

Los autores son vecinos de la zona que, desde el anonimato, se unieron para ahuyentar la actividad debido a los “escándalos y desórdenes” que, según ellos, provoca.

“Si usted es un cliente de travestis o ha pensado en serlo, será famoso, ya que su visita será publicada”, consigna el sitio.

El blog le advierte al dueño que la persona que condujo ese vehículo a una determinada hora y fecha subió a un travesti.

Con estas acciones, los responsables de la página podrían incurrir en los delitos de injurias y calumnias, opinó el abogado Federico Campos.

“Pareciera que en el fondo la intención es avisar al dueño pero el propósito es exponerlo (...) por algo usan el anonimato, pues la intención es afectar el honor y decoro de esas personas”.

En criterio del penalista Carlos Tiffer, no hay problema en publicar fotografías o placas de vehículos que están en vía pública. 

“Lo arriesgado es vincular al propietario registral (del carro) con la conducta denunciada”, dijo
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