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Auge exportador anima a empresarios 

Nicaragua.Ventas al extranjero crecieron más del 30% en los dos primeros meses del año 2010

Fidelina Suárez Moreno
*Corresponsal en Managua.

El aumento del 31,8% en el valor de las exportaciones nicaragüenses durante los dos primeros meses del 2010, animó al sector exportador que proyecta vender este año $1.600 millones. El Centro de Trámites para las Exportaciones (Cetrex) aseguró que las ventas al exterior en enero y febrero alcanzaron $284,9 millones, mientras que en el mismo periodo del año anterior fueron de $216 millones. 

Cetrex también reportó un incremento del 30,9% en el volumen de las exportaciones en los dos primeros meses del año, que sumó 284 toneladas, por encima de las 217 toneladas del 2009.
Roberto Brenes, gerente general del Centro de Exportaciones e Inversiones (CEI), opinó que el sector exportador podría subir un 15% si las economías desarrolladas como Estados Unidos recuperan su crecimiento. Ben Bernanke, titular de la Reserva Federal, dijo en medios internacionales que los datos recientes presagian que el ritmo de la contracción podría estar desacelerándose y que la demanda final, en especial la de las familias, podría estar estabilizándose. 

$1.600

millones es la proyección de ventas al extranjero del sector exportador nicaragüense. 

En tanto, la demanda final podría estar sostenida por la reactivación presupuestaria y monetaria, en referencia al plan de reactivación presupuestaria de $787.000 millones en tres años aprobado a mediados de febrero. 

Más mercados y productividad 

Otro eje de la recuperación es la apertura de nuevos mercados, como Venezuela y Panamá. Con este último, recién se firmó un Tratado de Libre Comercio que permitirá más y mejor acceso. Cetrex agregó que el incremento de áreas cultivadas y el aumento de los precios de productos como caña de azúcar, oro, café y banano, habrían contribuido a la recuperación. 

Después de Estados Unidos (29,77%), El Salvador (11,7%) ocupa el segundo lugar como destino de las exportaciones, seguido ahora de Venezuela (8,95%), que registró el año pasado un aumento del 600%. El ministro Agropecuario y Forestal, Ariel Bucardo, anunció que Nicaragua duplicaría este año el envío de productos a Venezuela y que llegaría a $220 millones. El año pasado exportaron $115 millones.  

Agregó que este año Venezuela comprará frijoles negros, café, carne bovina, ganado, lácteos, pollo y soya. Cetrex añadió que el café sigue siendo el principal rubro de exportación con $62 millones en los dos primeros meses del año, un 81% más que el 2009. En segundo lugar está la carne bovina, con $42 millones en enero y febrero, superior a los $29,8 millones del 2009. También el oro cuya exportación sería de hasta 100.000 onzas adicionales.
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