Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2001/abril/27/economia4.html 
Desaceleración en EE. UU. y situación de Argentina 

Complejo panorama externo

• Afecta a Costa Rica, pero confían en que sea pasajero

Patricia Leitón y Reuters pleiton@nacion.com
No solo en futbol Estados Unidos genera malas noticias para los ticos. También en economía.

La ya muy conocida desaceleración que vive ese país está golpeando directamente al país, pero también a otras naciones compradoras importantes de productos nacionales.
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  Perspectivas

Sitio de interés:
  Informe del Fondo Monetario Internacional


El panorama se complica con la situación financiera y política de Argentina, lo cual hace temer a algunos inversionistas por los grandes pagos de deuda que debe hacer este año y el próximo. 

Y además por el contagio que le pueda generar a su vecino y socio comercial: Brasil.

Y aunque Argentina y Brasil no son países a los cuales Costa Rica les venda muchos productos, su situación sí influye en la confianza que los inversionistas tienen en América Latina para depositar sus recursos.

Por otra parte, la desaceleración de Estados Unidos y el efecto en otros socios afectan nuestras ventas externas y con ello el ingreso de muchas familias nacionales.

Expectativas

Precisamente, ayer el Fondo Monetario Internacional publicó un informe semestral sobre las perspectivas de la economía mundial (se puede obtener en: www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2001/01/index.htm.

En dicho informe, según reportó la agencia Reuters, el Fondo señaló que México será una de las economías más afectadas por la situación.

Además, dijo que los problemas financieros de Argentina agravan el impacto de la desaceleración de Estados Unidos y neutralizan los beneficios de la baja en las tasas de interés que ha aplicado la Reserva Federal (banco central de ese país).

"Si hay un aterrizaje más duro en Estados Unidos, mayor turbulencia en los mercados financieros y un aumento en la aversión al riesgo, los peligros aumentarán de manera proporcional", advirtió el FMI en su pronóstico.

Para los países europeos, segundo mercado más importante para Costa Rica, el Fondo también prevé un menor crecimiento 

El Fondo pidió al Banco Central Europeo (BCE) que rebaje los tipos de interés para "contribuir de manera positiva" al crecimiento económico del resto del mundo.

¿Y aquí?

A Costa Rica, coinciden economistas, la situación ya la está afectando, pero los especialistas esperan que sea transitoria. 

Así lo manifestaron ayer Gerardo Jiménez, director de la maestría del Centro Internacional de Política Económica de la Universidad Nacional; Luis Mesalles, de la firma Ecoanálisis, y el exministro de Planificación, Leonardo Garnier.

"Yo pienso que si bien las tasas de crecimiento serán menores no siento que se vaya a desatar una crisis", comentó Jiménez.

"Pienso que va a ser un problema pasajero", añadió Garnier.

Mientras, para Mesalles la baja en las tasas de interés en dólares ayuda a paliar el efecto.

