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Exportaciones de ‘software’ crecen 20% 

• Banco Central quiere mejorar estadísticas

José Enrique Rojas jrojas@nacion.com
Productores de software o programas de computación costarricense percibieron un aumento del 20% en sus ventas durante el primer trimestre del año con respecto al mismo período del 2003. Según estimaciones de la Cámara de Productores de Software de Costa Rica (Caprosoft), durante el año anterior las ventas al exterior rondaron los $70 millones. 

Esa cifra representó un aumento cercano al 27% después de que en el 2002 se exportaron $55 millones.

Recuperación 

Después de los atentados terroristas de Nueva York, en setiembre del 2001, las ventas mostraron un débil aumento en el siguiente semestre. 

Después en la segunda mitad del 2002 el crecimiento se aceleró y se mantuvo hasta finales del año pasado, al acercarse los procesos electorales en Centroamérica. 

La región, además de México, República Dominicana y Estados Unidos, son los mayores compradores del software nacional. 

Alexánder Mora, presidente de Caprosoft, señaló que luego de las elecciones en Guatemala y El Salvador –al final y comienzo de este año– las ventas comenzaron a repuntar, ya que acabó la incertidumbre por los procesos.

Repunte

Mora agregó que la recuperación económica que muestran los países centroamericanos, permite que aumenten las ventas, ya que las empresas buscan soluciones modernas para incrementar la productividad de sus negocios. 

Además, añadió que en los últimos meses varios empresarios perciben oportunidades en nuevos mercados, como el puertorriqueño, por lo que preparan visitas a ferias tecnológicas, ya que la Isla presenta un crecimiento en la atracción de nuevas inversiones en los últimos meses.

El gerente general de Exactus, Claudio Pinto, empresa que exporta soluciones empresariales, confió en que el crecimiento mostrado en el primer trimestre se mantenga.

Eso generaría que las ventas externas totales del país ronden los $84 millones en el 2004.

Nichos

Los productores de software se especializaron en los últimos años en la confección de soluciones en materia de contabilidad y recursos humanos, programas para las relaciones entre empresas y proveedores y plataformas que utilizan Internet para negocios. 

Debido a que el país carece de un sistema estadístico que contabilice todas las exportaciones, el Banco Central y Caprosoft desarrollaron a inicios de este año un convenio con el cual varias de las 200 empresas afiliadas a la Cámara revelarán varios indicadores de su actividad. 

Francisco de Paula Gutiérrez, presidente del Central, señaló que la alianza permitirá analizar de manera precisa a un sector que involucra a 4.000 personas. 

Caprosoft también promueve crear una federación de empresas de ese sector, la cual incluiría a las que desarrollan páginas de Internet o brindan soporte técnico –call center– a otras empresas.

