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Sigue recuperación

Exportaciones suben 13% de enero a mayo

· Costa Rica colocó en el exterior bienes por $4.071 millones en cinco meses 

· La industria manufacturera aporta el 72% y el sector agrícola un 25%


Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  

Las exportaciones nacionales mantienen el camino de la recuperación pues su valor en los primeros cinco meses del año superó en un 13% el ingreso registrado en el mismo período del 2009.
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Los datos procesados por la Promotora del Comercio Exterior (Procomer) circularon en la tarde de ayer. Según el detalle, el valor total de la ventas de bienes al exterior alcanzó los $4.071 millones, entre enero y mayo de este año.

Los ingresos solo en el mes de mayo se ubicaron en $854 millones, informó Procomer.

El sector industrial aportó un 72% del total de ingresos, de acuerdo con un comunicado de prensa que divulgó Procomer. 

La exportación de bienes agrícolas, por su parte, representó un 25% del total de ingresos y la industria alimentaria significó casi un 13% del total entre enero y mayo.

América del Norte sigue como el principal destino de las ventas al exterior. 

Casi un 50% se colocó allí en los primeros cinco meses de este año, mientras un 19% en la Unión Europea (UE) y un 18% en América Central.

El principal país destino de los bienes producidos en Costa Rica es Estados Unidos, con un 36% del valor de las exportaciones, seguido por China con un 9% del total y Holanda con un casi un 8%, destacó el comunicado.

La ministra de Comercio Exterior, Anabel González, se mostró optimista por el repunte de las exportaciones y consideró que el incremento se mantendrá en vista de la recuperación económica en el mundo.

Francisco Gamboa, coordinador de gerentes de Procomer, dijo que reforzarán programas de formación y capacitación y realizarán más estudios de mercado.

