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Exportaciones ticas con más destinos

• Ventas a Asia adquieren mayor importancia

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com
Las exportaciones costarricenses se reparten ahora en más mercados, un esfuerzo que se refleja, por ejemplo, en la baja de la participación de Estados Unidos como destino.

Los estadounidenses, por mucho principales compradores de productos ticos, adquirían un 55% del total en el 2000. El año pasado esa participación se redujo al 49%. El destino que “robó” participación a Estados Unidos fue Asia, que pasó de representar el 5% del total en el 2000 a un 10% el año pasado. 

´La Unión Europea lentamente vuelve a los porcentajes de participación que tenía en 1999, con un 21%.  Después vino una caída por múltiples razones, entre ellas la incertidumbre en el mercado bananero y la baja en los precios internacionales del café, señalan las autoridades.

Centroamérica, sin Panamá, se ha mantenido estable con una participación del 13% entre los compradores de bienes costarricenses.

Las compras de Panamá son de gran importancia para un grupo de empresas pues no exige una logística complicada y el transporte no es difícil. 

Exportadores e industriales ticos ven a Panamá como una extensión del mercado doméstico.

Panamá se ha mantenido con compras de alrededor del 2,7% del total de colocaciones costarricenses. Por eso los empresarios locales insisten en que se reinicie la negociación del Tratado de Libre Comercio (TLC) con ese país, toda vez que es necesario aumentar las ventas en ese mercado.

Menor dependencia

La menor participación de Estados Unidos no significa que el monto pagado a Costa Rica haya bajado. 

Esa nación compró productos por $2.819 millones al país en el 2002 y el año pasado el monto subió a $2.996 millones. 

Pese a este incremento perdió participación en el total frente a otros países y bloques.

El sector productivo tico califica esto como un gran avance pues el monto de las ventas a EE. UU. no baja, y otros países o bloques están ganando paulatinamente importancia relativa.

Entre estos destaca Asia. En el 2000 se enviaron productos a ese continente por $300 millones y el año pasado las exportaciones alcanzaron $612 millones, según datos de la Promotora de Comercio Exterior (Procomer).

Malasia, Hong Kong y China son los principales responsables del avance costarricense en ese continente.

En esos tres casos los circuitos modulares o partes para computadoras, vendidos casi en su totalidad por la firma Intel, generaron el incremento en las colocaciones.

Malasia también compra, aunque en cantidades mucho menores, interruptores eléctricos, aparatos de telecomunicación, insecticidas y fungicidas y semillas.

A Hong Kong se envía pescado seco y fresco, cueros y pieles charolados, cueros y pieles de bovino y diversas manufacturas de cuero.

China compra, además de los circuitos modulares, amplificadores, partes para máquinas eléctricas, follajes, filetes de pescado, pescado seco y colas y adhesivos, entre otros.

Posible tendencia

Sergio Navas, vicepresidente ejecutivo de la Cámara de Exportadores de Costa Rica, dijo que este comportamiento de los destinos tal vez no sea aún una tendencia. 

El país debe luchar, dijo, por seguir elevando las exportaciones a Estados Unidos, pero sin que representen más del 50% del total. 

Esto implica un plan agresivo de promoción para subir las ventas a mercados como el Caribe y un programa fuerte para atraer inversiones que produzcan para hacer envíos a Asia.
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• Surgen alternativas ante Estados Unidos 
Ahora es Asia, pero se espera que también el Caribe, la Unión Europea y Panamá adquieran cada vez más importancia relativa para las exportaciones costarricenses.

En el caso asiático, la Cámara de Exportadores de Costa Rica (Cadexco) estima fundamental atraer inversiones en áreas que permitan enviar la producción a ese mercado. Por eso ayer la junta directiva se reunió con una misión del Gobierno y empresarios chinos que visitan el país.
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En el Caribe, el trabajo debe ser de fuerte promoción para aprovechar el TLC firmado y las oficinas que Procomer tiene en Puerto Rico, en Trinidad y Tobago y República Dominicana.

Con Panamá se impone reiniciar las pláticas del TLC.

La UE genera gran expectativa, en particular porque en mayo pasará de tener 15 miembros a 25 y por el futuro del comercio bananero.


