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Fármacos y frutas: estrellas de exportación 

• Pesca, mueblesy tubérculos se estancaron

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com
Frutas, químicos y fármacos son las mejores estrellas de las exportaciones costarricenses, según un estudio del período 1999-2003 que excluye zonas francas, café y banano.

El análisis, preparado por la Promotora del Comercio Exterior (Procomer), encontró que algunos subsectores, como las plantas y la confección textil, también son estrellas, aunque forman parte de sectores que como totales no alcanzan esa clasificación.

Plantas, flores y follajes, productos plásticos y manufacturas de metal quedaron clasificados como sectores prometedores.

La agroindustria o industria alimentaria se clasificó, según las variables, como consolidado. Los rubros raíces y tubérculos y pesca se estancaron, advirtió Procomer.

Variables

El estudio toma en cuenta el comportamiento de las exportaciones y la concentración tanto en empresas como en mercados y número de productos.

Con las cuatro variables se sacó un promedio de todas las exportaciones y luego se hizo para cada sector en general y para los subsectores. Quedar por debajo de la media significa estancamiento.

Las cuatro variables permiten tener una visión general significativa. Por ejemplo, se encontró que el sector de frutas es estrella en cuando al fuerte crecimiento del valor de sus exportaciones durante el período, pero se concluyó que es muy vulnerable por una alta concentración de mercado.

Las frutas de exportación (piña, melón y otras) se venden en más del 50% a Estados Unidos. Esa dependencia de un mercado se califica como problema pues bastará que se alegue algún aspecto fitosanitario para cerrar ese destino y crear un caos al sector.

La industria alimentaria clasifica como consolidada porque mantiene un crecimiento constante de sus ventas durante el período. A esto se unen otras fortalezas porque no tiene una alta concentración ni en empresas, ni en mercado, ni en productos.

Características

Los sectores que se califican como consolidados tienen un ritmo de crecimiento menor respecto a otros rubros, pero cuentan con una elevada participación dentro de las exportaciones. Tal es la situación de la agroindustria y de confección textil, cuero y calzado, resaltó Procomer.

El sector alimentario (agroindustria) exportó $387 millones en 1999. A partir de ahí mantuvo un crecimiento constante hasta llegar a $444 millones en el 2002 y a $485 millones en el 2003.

Exporta a más de 60 países y no tiene una gran concentración en sus destinos. El 45% de sus ventas va para Centroamérica y Panamá; el 32% a América del Norte; el 15% a la Unión Europea (UE) y el 4% al Caribe.

El rubro textil en general registra una baja en el valor de sus ventas, pero ha logrado mantenerse con una participación importante en el total.

En 1999 sus exportaciones alcanzaron $805 millones, para luego bajar hasta $690 millones en el 2002 y $637 millones en el 2003.

Pero el principal problema de este rubro es su altísima concentración de mercado. El 94% de su producción tiene como destino Estados Unidos.

Prometedores

Plásticos, manufacturas de metal y plantas flores y follajes registraron un alto crecimiento, pero aún no consolidan una participación fuerte dentro del total de las exportaciones. Por eso se clasifican como prometedores.

En 1999 se lograron ventas por $88 millones en plásticos. En el 2002 fueron por $136 millones y en el 2003 por $128 millones.

Los productos de metalmecánica generaron exportaciones por $123 millones en 1999. En el 2003 llegaron a $133 millones.

Costa Rica tuvo ingresos por $138 millones al exportar plantas, flores y follajes en 1999. El año pasado las ventas alcanzaron los $150 millones.

Los productos de la industria química y farmacéutica, entre lo cuales están medicamentos, insecticidas, fungicidas y herbicidas, pinturas y tintes, jabones y preparaciones tensoactivas y abonos, tienen en general una gran participación en las exportaciones totales y un buen crecimiento.

Las exportaciones se concentran, empero, en pocas empresas y productos.

Aun así, ese sector (generó $354 millones en el 2003), junto con el de frutas, se consideran estrellas de las exportaciones.

Los grandes éxitos de los subsectores de piña y melón son ya conocidos. Conforme se incrementaron sus ventas también subió su participación dentro del total de las exportaciones.

El año pasado el valor de las ventas de piña fue de $208 millones y el de las de melón $67 millones.

Sin embargo, Procomer llamó la atención porque el 57% de las ventas de piña va a Estados Unidos, así como el 67% de las de melón. Esta concentración hace vulnerable a un sector considerado entre los mejores.

Las raíces y tubérculos (yuca, chayote, malanga y otros) están entre lo de más problemas. Las ventas de yuca, por ejemplo, apenas pasaron de $22 millones a $26 millones al comparar 1999 con el 2003.

El ingreso por exportar muebles cayó de $20 millones a $18 millones y el de madera de $51 millones a $30 millones al comparar los dos años en estudio.

	DURA TAREA
• Procomer recomendó qué hacer en cada caso
AGROINDUSTRIA

En general, se recomienda innovar productos para rejuvenecer la oferta exportadora. Mario Montero, director ejecutivo de la Cámara Costarricense de la Industria Alimentaria, otorga gran potencial a los rubros de refrescos, confitería, chocolates y galletas. Reconoce que hace falta agresividad para aprovechar mercados como los del Caribe y Panamá. Las “estrellas” del sector son preparaciones a base de cereales, cárnicos y lácteos.

TEXTIL, CUERO 

Debe aumentarse con urgencia su crecimiento porque está estancado. La diversificación de los destinos y de los productos es fundamental. El rubro de confección se califica como estrella y los de cuero calzado y textiles como estancados.

PLANTAS, FLORES, FOLLAJES

Es vulnerable por los pocos productos y mercados y debe diversificar destinos. Además, aumentar su participación en el total. Las plantas se comportan mejor, los follajes están consolidados y las flores son calificadas de prometedoras.

PESCA

Está estancado. El mayor reto es buscar mercados alternativos. Muy sensible a la demanda del mercado de EE. UU.; tiene baja concentración de productos.


