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• Costa Rica cierra TLC con exclusiones en café, papa, cebolla, arroz y cerveza 
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	La ministra de Comercio Exterior, Anabel González y su equipo negociador reconocieron la importancia del apoyo del Perú para el ingreso del país al Foro de Cooperación Económica Asia- Pacífico.


Los costarricenses comerán naranjas, mandarinas, maíz, uvas, cacao, aceitunas y espárragos peruanos a partir del próximo año cuando entre en vigencia el Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Costa Rica y el país sudamericano. 

En el campo industrial se espera el ingreso de resinas para el plástico, caucho, materias primas textiles, joyas y metales preciosos libres de aranceles. 

Si bien en un inicio se habló de que no habrían exclusiones, al final los negociadores no alcanzaron acuerdos en el caso del café, la papa, la cebolla, el tomate, la cerveza, la pasta y algunos sectores cárnicos, así como de lácteos, los cuales quedaron por fuera del TLC. 

De igual modo en la industria, quedaron excluidos del programa de degravación arancelaria, algunas líneas de plásticos, metalmecánica, vidrio, etiquetas, loza sanitaria y aluminio. 

La ministra de Comercio Exterior, Anabel González, no detalló en las repercusiones que tendrá la exclusión, sin embargo, la jerarca señaló que siempre trae un costo para el proceso y aclaró que éstas aplican en ambas vías en la misma proporción, tanto para Costa Rica, como para Perú. 

“Muchas veces la exclusión dificulta las posibilidades de mejores condiciones para los productos de interés exportador, al final del día es parte de un balance en el proceso de negociación. Se hace porque es parte de los intereses que hay que atender”, agregó. 

En total, un 80% de la oferta puesta sobre la mesa entrará libre de aranceles de forma inmediata. Un aspecto muy importante es que las mercancías producidas en zonas francas costarricenses tendrán preferencia arancelaria. 

MERCADO DE 30 MILLONES DE PERSONAS

El cierre de un TLC con Perú permitirá al sector productivo costarricense el ingreso a un mercado de 30 millones de personas con un crecimiento económico estimado del 7,5%. Esto a criterio de González debe ser visto como una oportunidad para la Pequeñas y Medianas Empresas (Pymes) en vez de como una amenaza. 

Entre los productos costarricenses que entraran bajo libre comercio a Perú destacan el palmito, el aceite de palma, los chocolates y productos de cacao, té, algunos dietéticos, salsas, aderezos y bebidas a base de leche. 

Otra de las ventajas es que amplia la gama de posibilidades para la exportación de materias primas, ya que habrá acceso a las ventajas de TLC con terceros países y se logró la posibilidad de acumular origen con el resto de países centroamericanos. 

