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Buscan dar herramientas a las mujeres empresarias
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•  Cámara de Comercio 

Con el propósito de que cientos de empresarias nacionales puedan tener a la mano herramientas como por ejemplo recibir capacitación en aspectos tecnológicos y tributarios, representantes de la Cámara de Comercio de Costa Rica realizaron un Congreso en el Hotel Herradura denominado Mujer y Negocios 2010.

Según explicó la presidenta de la Comisión para el Desarrollo de la Mujer Empresaria de la Cámara, Genoveva Chaverri, la actividad sirvió para que además de celebrar el Día Internacional de la Mujer se les enseñe a las mujeres cómo pueden tener oportunidades para desenvolverse en el mundo de los negocios.

“Brindarle oportunidades a las empresarias para que se profesionalicen aún más es necesario sobre todo en momentos de crisis donde se requieren cada día de más herramientas”, destacó.

La actividad dio inicio a eso de las ocho de las mañana y contó con la participación de más de 400 mujeres empresarias, entre las cuales sobresalió Aline Flores, presidenta de la Cámara de Comercio e Industrias de Honduras y la directora de la Dirección General para la pequeña y mediana empresa, Ivannia Mata.

A partir de este evento, esperamos que muchas se afilien en el Programa de Mujer Empresaria y que puedan realizar un intercambio de experiencias.

También, confirmó que están tratando de buscar que se establezcan estrategias que vayan enfocadas hacia las áreas de competitividad, liderazgo y financiamiento.

Entre los temas que se analizaron en el Congreso se encuentran: Mujer y liderazgo, Elementos que potencian a la Mujer en el Ámbito Empresarial y Profesional, el Contexto del Comercio y las Limitaciones para las Mujeres Empresarias y los Factores que favorecen o limitan el Desarrollo de la Mujer Profesional.  Las personas interesadas en el programa podrán llamar al teléfono 22 21 00 05 ext. 123 o visitar la página  www.mujerempresariacr.com.
