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“Las mujeres deben estar orgullosas de ser mujeres”
Escrito por Andrei Siles Navarro   
• Maritza Ulate, de Enfoque a la Familia

• En el marco del mes que conmemora sus más grandes luchas, la funcionaria explica el trabajo que le ha costado al género femenino estar en el lugar de privilegio que ostenta en la actualidad
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Han tenido que pasar muchos años para que las mujeres vivan en una sociedad donde se les toma en cuenta de una forma integral, pero según la gerente de programas sociales de Enfoque a la Familia, Maritza Ulate, todavía queda mucho por hacer. Foto: Photos.com. Desde 1911, las mujeres conmemoran en el mes de marzo las grandes luchas que han tenido que enfrentar para ser tomadas en cuenta por la sociedad como una parte importante de la misma. 

Hoy, ellas pueden presumir de que a lo largo de todos estos años han sido muchas las ganancias que han obtenido gracias a sus esfuerzos constantes por cambiar las sociedades machistas por aquellas que valoren y respeten a la mujer en todas las áreas, tanto así que Costa Rica, Chile, Argentina y Alemania, por mencionar a algunos países, tienen a mujeres como sus líderes.

Precisamente Maritza Ulate, gerente de Programas Sociales de Enfoque a la Familia, comentó a LA PRENSA LIBRE la importancia que tienen las mujeres en la sociedad y en la familia, solo por nombrar dos estructuras.


¿Cómo ha sido vista la mujer a lo largo de la historia?
-A través de la historia del ser humano, en casi todas las culturas, a la mujer se he ha asignado una posición más bien subordinada en relación con el hombre. Si bien el grado de subordinación varía de cultura a cultura, lo cierto es que el hombre ha ejercido un claro dominio sobre ella.

“En épocas no tan lejanas, era frecuente que los roles sociales de la mujer se limitaran al trabajo en el hogar y la crianza de los hijos, de esta forma el ámbito de la mujer solía reducirse a lo privado, mientras que el hombre se desenvolvía en lo público.


¿Cómo se ha intentado cambiar esta forma de pensar?
-Por siglos, muchas mujeres se vieron excluidas de cierto tipo de actividades tales como la formación académica en muchas de las áreas del conocimiento, el trabajo remunerado, el ejercicio de puestos públicos y de la mayoría de las profesiones u oficios.

“Es posible que este estatus quo hubiese prevalecido de no ser por la valentía y empuje de muchas mujeres que lucharon incansablemente por alcanzar su reconocimiento como ciudadanas, profesionales, artistas, trabajadoras, etc.”


¿Cómo han cambiado esas luchas la mentalidad de las sociedades actuales? 
-A la hora de mencionar algunas de las razones por las cuales las mujeres deben estar orgullosas de ser mujeres, no podría dejar de mencionar el legado de aquellas mujeres que a través de la historia, abrieron camino para que cada vez más, las féminas podamos disfrutar de una vida más plena, más equitativa y con mayores oportunidades.

¿Qué les falta a las mujeres por hacer en el campo de la equidad de género? 
-Aún hoy día, las mujeres frecuentemente nos encontramos en situaciones en las que necesitamos hacer validar nuestros derechos y abogar por un tratamiento equitativo. De esta forma, frecuentemente, la vida de una mujer transcurre en un continuo esfuerzo por lograr que se le vea, reconozca y trate como persona antes que como mujer.

“Justamente, este esfuerzo se constituye en otra muy buena razón por la que las mujeres debemos sentirnos orgullosas de ser mujeres. Si acaso de forma lenta, pero certera, en la cotidianidad de la vida, continuamos siendo artífices de sociedades más justas y equitativas para todos”.


¿De qué más tienen que estar orgullosas las mujeres?
-Existen muchas otras razones por las cuales una mujer debe estar orgullosa de serlo, y si el caso fuese esbozarlas todas, probablemente tomaría bastante más que este espacio. Sin embargo, no quisiera dejar de mencionar la versatilidad y capacidad de adaptación que han desarrollado y continúan perfeccionando las mujeres, probablemente a raíz de la construcción histórica del género femenino; capacidad de adaptación por cuanto es autodidacta y se autoentrena para asumir la variedad de roles que le exige la vida para salir adelante; versatilidad por cuento en el corto período de tiempo de un día, una mujer es capaz de llegar a asumir tantos papeles como su realidad lo exija.

“No es difícil ver a la madre convertirse en profesional o trabajadora después de despedir a sus hijos o hijas cuando se van al colegio, para luego verla asumir con entusiasmo su papel de estudiante luego de un arduo día laboral, pero ahí no acaban sus metamorfosis, al regresar al hogar no tarda en ponerse el sombrero de administradora de su casa, para intercambiarlo constantemente con los de consejera, cuentahistorias y compañera romántica”.


Finalmente, un mensaje para todas las lectoras de LA PRENSA LIBRE
-Un legado de valentía, un esfuerzo constante por propiciar sociedades más justas y equitativas, una gran capacidad de adaptación y versatilidad… definitivamente buenas razones, entre otras muchas, para estar orgullosa de ser mujer.
