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Mujeres: músculo del desarrollo costarricense

Debemos superar las barreras de acceso al empleo de las mujeres 


Raquel Herrera Experta en desarrollo humano, PNUD 08:48 a.m. 09/03/2010 

Hace algunos años el PNUD comisionó un estudio para analizar aquellos países que han logrado mantener niveles de desarrollo humano alto de manera sostenida por varias décadas. Dentro de los diez países en vías de desarrollo con mejor desempeño a nivel global, Costa Rica fue seleccionada como parte del “top ten”. El estudio realizado por Gustav Ranis y Frances Stewart analizó en profundidad las políticas que explicaban este éxito en los diez países elegidos, y para el caso de Costa Rica, se señaló que a pesar de ser un país con crecimiento económico relativamente bajo, las variables que mejor explicaban este éxito eran el tipo de inversión social y la educación de las niñas.

La educación de las niñas y de las mujeres fue una preocupación temprana y progresista en nuestro país, que significó conquista de derechos para las mujeres y al mismo tiempo movilidad social y desarrollo humano para el país. Hoy en día, las mujeres presentan niveles más altos de escolaridad que los hombres y la educación representa una estrategia para entrar al mercado laboral y para compensar barreras y discriminaciones que aún persisten en este ámbito.

Mujeres y espacio público. Si el siglo XIX representó la conquista del derecho a la educación para las mujeres costarricenses, el siglo XX ha sido y será el siglo de una apropiación gradual pero continua del espacio público. En los últimos 20 años se ha dado un cambio en las relaciones de poder entre hombres y mujeres que pasa por cambios profundos en los roles asignados a ambos sexos, y en el uso del espacio público y privado, es decir, el mercado laboral, la política y el hogar. 

Las mujeres han ingresado crecientemente al mercado laboral, pasando de una tasa de ocupación del 29% a inicios del 1990 a una del 39% en el 2009. El 2009 registró una contracción del 38%, ya que, como producto de la crisis, el desempleo de las mujeres aumentó en un 3%. No solo cada vez son más las mujeres que trabajan y proveen de ingresos a sus hogares, sino que ha aumentado el número de mujeres que son el principal sustento de su familia. De acuerdo con la Encuesta de Hogares del 2009 un 29% de las mujeres son jefas de familia, es decir, son las principales proveedoras económicas en sus hogares. 

En cuanto a la política, la llegada de las cuotas de representación femenina del 40% en las estructuras de los partidos y las listas de elección popular en 1996 y la presión de las mujeres en los partidos políticos, el Estado y los movimientos de mujeres fueron cruciales para dar un salto cuantitativo y cualitativo a la representación política. Gracias a estos avances al 2010, Costa Rica ocupa el segundo lugar en América Latina y está entre los primeros diez lugares del mundo en representación parlamentaria. Además, el país ha dado el paso de elegir una presidenta, lo cual sin duda también revela un cambio cultural y el reconocimiento de que el espacio público también es de las mujeres.

Los desafíos pendientes. El estudio de Ranis and Stewart nos reveló que la igualdad de derechos, concretamente al asegurar el derecho a la educación de las mujeres, nos rindió frutos en desarrollo humano. Hoy, muchas familias necesitan de dos ingresos para salir de la pobreza, o bien dos ingresos para crear capacidades individuales y colectivas para el desarrollo humano, (e. g. inversión en educación de los hijos, pago de impuestos, etc.). 

Debemos superar las barreras de acceso al empleo de las mujeres; las brechas salariales entre ambos sexos que van del 30% al 50% y lograr un reparto equitativo y con responsabilidad social del trabajo doméstico y del cuido de las personas menores de edad y adultos mayores. El desafío es seguir logrando mayor presencia de las mujeres en la institucionalidad política, nacional y local. Pero no es solo presencia, se trata de representación sustantiva de las mujeres en la política con voz, propuestas y liderazgo.

