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Persiste desigualdad de ingresos entre géneros
•  La brecha es más notable en empleos del sector privado que en el público
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La brecha salarial entre hombres y mujeres se reduce conforme aumenta el nivel educativo de las féminas. Foto: Adriana Araya
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El ingreso promedio mensual de las mujeres ocupadas se caracteriza por ser menor que el de los hombres, situación que para el Ministerio de Planificación y Política Económica (Mideplan) evidencia la desigualdad que persiste entre ambos sexos en el mercado laboral. 

Según el análisis de los indicadores de género publicados en junio 2009, los cuales fueron elaborados por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), la proporción de ingresos de mujeres respecto de los hombres ha disminuido en los casos de las patronas y las trabajadoras por cuenta propia, que concentran menos del 25% del total de las ocupadas, y en las asalariadas, que representan el 75% en 2008, sin embargo, en las asalariadas del sector privado la brecha es mayor.

La proporción del salario promedio mensual de las mujeres respecto de los hombres, según el nivel de instrucción de 2008, es menor en los casos de los niveles más bajos de instrucción (ningún grado y profesional, científico e intelectual). La situación señalada supera a la de los hombres, para los cuales el 24,8% está ocupado en los tres niveles de ingresos superiores.

No obstante, existe una mayor agrupación de mujeres (primaria incompleta), conforme el nivel educativo (27,1%), en comparación con los hombres (23,8%), que en ocupaciones no calificadas registran los menores  niveles de ingreso.

“Sin embargo, al analizar la serie histórica de 1995 a 2007, el comportamiento de 2008 es atípico, y la mayor equidad salarial se logró en los niveles de mujeres respecto de los hombres, porque el salario es mayor y más cercano al que percibieron los hombres”, señala Mideplan.

 

Vital la educación


El sector público, que capta un mayor porcentaje de mujeres (51%) que de hombres (49%), ha mantenido menores diferencias salariales por sexo en comparación con los salarios del sector privado, lo cual se relaciona con el mayor nivel de contratación de profesionales y directivas que tienen grados universitarios con el reconocimiento salarial correspondiente. El menor, principalmente, en las instituciones autónomas y el diferencial de ingresos en el sector público se registra en semiautónomas del sector público y no tanto en el Gobierno Central.

De acuerdo con Mideplan, el porcentaje del salario promedio mensual de las mujeres respecto de los hombres, según el grupo ocupacional, es mayor en el caso de las que se ubican en el grupo de apoyo administrativo con una secundaria.

La distribución de las mujeres ocupadas con ingreso conocido, según grupo ocupacional, muestra que el 30% se concentraban en los tres niveles de mayores ingresos mensuales promedio, sobre todo por la mayor participación de las mujeres en el nivel profesional, científico e intelectual.
