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Desorden cantonal: un mal crónico 

Solo 19 cantones tienen plan regulador; industria, comercio y construcción piden aprobarlos

Ana Cristina Camacho Sandoval
Hace 48 años se fundó el cantón de Nandayure en Guanacaste y desde entonces el crecimiento hotelero y comercial ha sido constante.

Allí operan el hotel Punta Islita, se produce y exporta teca y hay una nueva carretera de 21,5 kilómetros. Pero todos estos desarrollos se dieron sin un plan de ordenamiento territorial que definiera su crecimiento.

En Belén de Heredia, sí existe plan regulador y este año más bien está en el proceso de actualización.

Tenerlo permitió al gobierno local belenita determinar que su frontera industrial está colapsada y que ya no hay espacio para una inversión más de ese tipo.

Además, por primera vez, aseguró su alcalde, Horacio Alvarado, se contemplará el componente ambiental y la perspectiva de igualdad de género en todos los procesos políticos.

La falta de planes reguladores es un mal que padecen la mayoría de municipalidades del país.

Según un informe de la Contraloría General de la República, para abril del año pasado, de los 89 cantones o concejos municipales de distrito (existen siete) solo 19 tienen plan regulador completo; 20 en forma parcial y 50 carecen de este.

Esto afecta especialmente a los que tienen en sus manos el desarrollo de los cantones: el sector inmobiliario, de la construcción, la industria y el comercio, los cuales claman por una pronta solución tanto en zonas urbanas como costeras.

Ingenieros y arquitectos corren el riesgo diariamente de que los municipios cambien las condiciones y varían criterios al no estar bien definido el uso de suelo, comentó Olman Vargas, director ejecutivo del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos (CFIA).

Lentos avances

En Heredia, su alcalde, José Manuel Ulate, espera que en seis meses o un año, el cantón central cuente con su plan regulador y pueda definir qué tipo de construcciones serán permitidas.

Otros municipios han emprendido procesos para publicar sus planes reguladores, pero en general los avances son pocos.

Según Fernando Cambronero, arquitecto del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), hay ocho cantones con proyectos nuevos entre ellos Heredia, San Pablo, Paraíso, Aserrí y Tibás. Otros 23 deben actualizarlo y homologarlo.

¿Qué consecuencias tiene para un cantón funcionar sin plan regulador? Cambronero responde así: “Implica carecer de información base que le permita científicamente determinar hacia dónde se dirige el territorio cantonal y le es imposible proyectar escenarios de desarrollo”.

50

cantones no tenían plan regulador a abril del año pasado, significa un 56% del total del país.

31

planes reguladores (79% del total) tenían a abril del 2009 más de cinco años de publicados.

A finales del 2004 arrancó el Proyecto de Planificación Urbana y Regional de la Gran Área Metropolitana (Prugam) para elaborar planes de los 31 cantones de esta parte del país.

Antes de su término, en diciembre del año pasado, el programa dejó los planes listos para iniciar audiencias públicas y formación de juntas locales.

Sin embargo, cuando pasó a manos del Instituto de Vivienda y Urbanismo (INVU) surgieron cuestionamientos que tienen al millonario proyecto a la deriva.

Aparte de estos 31 planes, otros 16 cantones costeros contaron con el apoyo financiero del Banco Interamericano de Desarrollo a través del Programa de Regularización de Registro y Catastro en ejecución desde el 2002.

Esta entidad contrató a una empresa española para su elaboración. Al parecer también financiará 11 urbanos en Guanacaste.

Sobre el estado de todos ellos, se consultó al Ministerio de Vivienda pero al cierre de esta edición no había respondido las consultas.

Sectores preocupados

Mónica Castillo, directora de Investigación y Desarrollo Técnico de la Cámara de la Construcción, reconoció que el sector construcción se ve afectado profundamente ante la inseguridad jurídica por la falta de planes reguladores y también por el exceso de trámites.

Al no haber reglas claras, dijo Castillo, existe la posibilidad que un proceso constructivo se detenga en cualquier etapa aunque tenga todas las aprobaciones vigentes.

Los cantones más problemáticos para los vendedores de bienes raíces son aquellos carentes de permisos de agua, ubicados en zona marítimo terrestre y áreas protegidas, explicó José Francisco Barquero, director ejecutivo de la Cámara Costarricense de Corredores de Bienes Raíces.

Los industriales y el CFIA también muestran preocupación sobre todo por el tema ambiental, un aspecto que si bien interesa a la mayoría de los ayuntamientos a otros no como son Escazú, Poás y San José, según el IFAM.

Para los industriales, aún cuando una municipalidad declare una zona industrial, la construcción de un proyecto en ese punto puede volverse inviable al momento de realizar el estudio de impacto ambiental ante la Secretaría Técnica Nacional Ambiental (Setena).

Esta institución puede declarar que por razones ambientales la actividad no puede realizarse o establece tantas previsiones ambientales que hace inviable continuar, dijo Martha Castillo, vicepresidenta ejecutiva de la Cámara de Industrias.

Castillo comentó que si el país ha apostado por atraer inversión extranjera hacia las zonas de menor índice de desarrollo (con la nueva Ley de zona franca ), no es posible que sean estos en donde haya planes reguladores obsoletos o inexistentes.

Justamente, la incertidumbre en el uso de suelo es lo que compromete inversiones en edificaciones comerciales, dijo Arnoldo André Tinoco, presidente de la Cámara de Comercio.

Para él, las mayores distorsiones se dan en el análisis previo de los costos de los inmuebles y en la falta de claridad de los municipios y del INVU.

Son acciones “contrarias a la eficiente administración de los recursos para inversión y expansión de las empresas”, concluyó André.

En la cuerda floja

El Gobierno pretende retomar Prugam y aprovechar la inversión. 

1

1982: Nace la idea original del plan regional del Gran Área Metropolitana que Prugam retomó. 

2

2004: Inicia el proyecto Prugam con un financiamiento de 15 millones de euros. 

3

Objetivo: Desde entonces se ha trabajado en un plan integral de ordenamiento del GAM incluido el ambiente. 

4

Criterios: Vivienda avaló ampliar el anillo de contención de la GAM, lo cual generó diferencias con Prugam. 

5

Gobierno: Alfio Piva, primer vicepresidente, quiere revisar el programa y subsanar deficiencia para echarlo a andar. 

Fuente Archivo EF. 
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Unaprioridad de pocos

Recientes movimientos de algunos planes reguladores:

Provincia  Proyectos para actualizar y Nuevos Estudios

homologar planes hechos para
actualizacién
San José San José, Santa Ana, Montes de Aserri, Santa Ana.
Oca, Alajuelita, Goicoechea, Tibas,
Moravia, Coronado, Mora, Escazil.
Curridabat, Escaz(, Desamparados.
Alajuela Alajuela, Poas. Poés.
Heredia Belén, Flores, San Isidro, Barva, Belén. San Rafael, San
San Rafael, Santa Barbara y Santo Isidro, Barva.
Domingo.
Cartago La Union, Cartago, Oreamuno.

NOTA: En general, 50 cantones carecen de plan regulador tienen completo y 20 en forma parcial,
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