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Diputados aprueban capital privado en empresas de servicios municipales

• Entidades como la Sugeval manifestaron preocupación porque con ello se permite la emisión de títulos por parte de los ayuntamientos
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La creación de empresas de servicios municipales con participación de capital privado fue aprobada ayer en la Asamblea Legislativa con el voto positivo de 34 diputados contra cinco, con la particularidad de que se dio un voto fraccionado en bancadas como la del Partido Acción Ciudadana (PAC).

Entre las modificaciones aprobadas ayer mismo para evitar que la iniciativa fuera como crear un portillo a las empresas privadas para la aprobación de servicios que deben ser exclusividad de las municipalidades, se procedió a la reforma para que los ayuntamientos tengan para siempre el 51% de las acciones de la sociedad mixta.

José Merino, del Frente Amplio, explicó que interpuso dicha moción con el fin de que no sirviera como un campo abierto a la corrupción en la posibilidad de venta de la totalidad de las acciones y que ciertos funcionarios del régimen se pudieran ver beneficiados.

 

Sin fiscalización


Otra de las razones que mostró preocupación para Merino es “la falta de fiscalización y control para el funcionamiento de este tipo de empresas”, pues según adujo podría hacer que se incurra en conflictos de interés, por ejemplo, de parte de los regidores.

“Tampoco se consultó a los trabajadores de las empresas que ya existen. Al pasar de ser públicas a mixtas se reestructura y podrían cambiar las condiciones de los trabajadores municipales. Puede ser la vía libre para que muchos servicios al final caigan en manos de lucro de empresas privadas”.

Similar preocupación fue la que motivó a diputados como Leda Zamora, del PAC, a darle también su voto negativo a la propuesta del libertario Ovidio Agüero, quien por encontrarse en regiones altas de la provincia de Limón, según informó su equipo de prensa, no se pudo contactar.

 

Exportación


Dentro de las actividades mercantiles aprobadas para las Sociedades Públicas de Economía Mixta (SPEM) se encuentra la de exportar productos que se den en la región donde funciona, así como el estímulo de la producción regional proyectada a la comercialización.

También se encuentra la diversificación de la comercialización de bienes y servicios dentro y fuera del territorio, así como la integración de los sectores del sistema económico regional, con tal de aprovechar las oportunidades de desarrollo productivo.

El principal objeto de tales sociedades será permitir que las municipalidades tengan participación en actividades económicas mercantiles, para atender intereses y también servicios que se puedan prestar a la comunidad en que se ubiquen.

 

Agua no


En el país funcionan algunas empresas como la Junta Administradora de Servicios Eléctricos de Cartago (Jasec) y también la Empresa de Servicios Públicos de Heredia (ESPH), que en este caso se encargan de servicios públicos como la electricidad y también de suministro de agua.

Sin embargo, tal como destacó Carlos Gutiérrez, diputado libertario, no pudieron incluir en la propuesta la prestación de dicho servicio, pues para ello tendrían que hacer modificaciones mayores.

La aprobación en segundo debate del expediente 16.385 quedará, ahora, para este jueves por la tarde.
