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A candidatos a Alcalde

GUATUSO PIDE MEJORES CONDICIONES DE VIDA
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	Mejores infraestructuras piden los vecinos del cantón de Guatuso, quienes se sienten olvidados por las administraciones pasadas. Además exigen que se tomen cartas en el asunto para así sacar a sus familias adelante. 


Guatuso, cantón 15 de Alajuela.- La población estimada de este cantón alajuelense es de 16.399 personas. La mayoría le pide al nuevo alcalde que tome cartas en el asunto y que busque ideas para darles mejores condiciones de vida a los pobladores porque se sienten en el olvido. 

La pobreza y la desigualdad entre los hombres y las mujeres son los puntos que más preocupan a los vecinos del cantón de Guatuso, además de la vulnerabilidad infantil que también da muchos dolores de cabeza a los lugareños. 

Entre los temas que más les preocupan está la falta de una infraestructura adecuada tanto en carreteras, en parques, edificios y centros de salud, lo cual les permitiría sentirse más seguros además de atraer inversión que genere empleos. 

Por ser un lugar turístico piden unas ciclovías, para que las personas que se trasladan en bicicleta lo puedan hacer con la tranquilidad que no tendrán un percance con los automóviles que todos los días transitan por las calles del cantón de Guatuso. 

Otra de las peticiones es que en las poblaciones donde no existan salones comunales se construya uno para hacer actividades, que permitan recolectar dinero en beneficio del pueblo, además de que en caso de emergencias las personas se puedan quedar ahí. 



CANDIDATOS UNO A UNO

Nombre: Fidel Condega Montiel, Partido: Liberación Nacional

¿Por qué se quiere reelegir? Para aprovechar la experiencia que se requiere en este puesto, porque tengo proyectos fundamentales y quiero darle continuidad al desarrollo del cantón, pues tenemos la coyuntura y el enlace para que sea más accesible y fácil, ya que se ha venido coordinando en estos meses. 

Propuestas: Desarrollar el relleno sanitario, darle fin a las aguas fluviales en el casco urbano, invertir en la red cantonal y construcción de puentes. 

Financiamiento: Propio.



Nombre: Abelino Torres Torres, Partido: Acción Ciudadana

¿Por qué quiere ser alcalde? Porque tengo la capacidad, la experiencia y la honestidad para ocupar ese cargo y por la confianza que me han dado los ciudadanos del cantón. 

Propuestas: Darle una nueva imagen a la Municipalidad con un personal altamente calificado, construir un edificio municipal, un salón multiuso, un parque con su respetivo kiosco, infraestructuras, caminos pavimentados, ciclovías, puentes y construir salones comunales en las comunidades que no los tengan. 

Financiamiento: Propio y del partido.



Nombre: William González Arias, Partido: Unidad Social Cristiana

¿Por qué quiere ser alcalde? Necesitamos desarrollar este cantón y me siento con la capacidad de sacarlo adelante. 

Propuestas: Darle a la juventud y a los niños campos deportivos, infraestructura y buscarle una solución a la basura, caminos, mejorar el edificio municipal, construir ciclovías, mantener proyectos en diferentes comunidades y desarrollarlos, viviendas y empleo, conservar el medio ambiente, fomentar el turismo y proteger los humedales. 

Financiamiento: Propio y del partido.



Nombre: Marcony Lacayo Elizondo, Partido: Frente Amplio

¿Por qué quiere ser alcalde? Es mi compromiso como miembro de una etnia marginada, sacar adelante a Guatuso. 

Propuestas: Equilibrio con la naturaleza, combate a la pobreza mediante empleo y salario digno, autoidentidad de los distritos, fortalecimiento de la economía, opciones de superación para la sociedad. 

Financiamiento: Propio.



Nombre: Guillermo Campos Campos, Partido: Movimiento Libertario

¿Por qué quiere ser alcalde? Para sacar a Guatuso del estancamiento en el que está, el cantón necesita un cambio. 

Propuestas: Alcantarillado, aceras, ciclovías, lagunas de oxidación, mejores carreteras, parques, centros recreativos, salón multiusos, una nueva clínica. 

Financiamiento: Propio y del partido.

