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Municipio josefino lanza mapas digitales de propiedades vía web
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La Municipalidad de San José lanzó ayer una herramienta para los usuarios que permite visualizar las propiedades del cantón de San José en un formato digital que puede ser accesada y utilizada mediante la Internet, en la página  www.msj.go.cr. Mediante esta podrán ver las características del terreno, sus medidas, colindancias, propietario, cédula física o jurídica, localización específica, y valor del metro cuadrado. Además de las anteriores ventajas podrá identificar la zonificación de cada una de las propiedades conforme lo indica el plan regulador o bien si se localiza en zonas afectadas por patrimonio, por índices de fragilidad ambiental o cualquier otra regulación. 

 

Detalle


En ese sentido, la herramienta se denomina mapa web y consiste en una serie de capas de información que va desde fotografía aérea del cantón, del distrito y la parcela hasta los mapas derivados de esta fotografía con la información alfanumérica antes descrita, es algo similar a lo que se conoce en la red de internet como Google earth, solo que con un nivel de detalle de información más específico y circunscrito a la jurisdicción del cantón de San José.

Según explicaron, el objetivo de esta iniciativa es brindarle información a los ciudadanos de forma directa y actualizada con lo que podrán ahorrar tiempo y recursos en la búsqueda de información para la toma de decisiones tanto dentro como fuera del país, así mismo permitir un monitoreo en tiempo real de lo que está sucediendo con cada predio del cantón, ya que no solo estará disponible la información que posee la municipalidad sino que además permite accesar de forma directa a la información del registro de la propiedad y del registro civil mediante contactos virtuales.

Por último señalaron que la información que da sustento a lo que se expone en este proyecto es la generada para la municipalidad con el proyecto de actualización catastral, el cual le ha permitido a este municipio contar con una base de datos gráfica y alfanumérica.
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