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Ley quedó aprobada

Municipios tendrán más recursos a partir del 2011

· Gobiernos locales se repartirán el 10% del presupuesto nacional

· Ley permitirá mejorar servicios a las comunidades, según Mideplan


Esteban A. Mata emata@nacion.com 
Los 81 gobiernos locales del país se repartirán de ahora en adelante el 10% del presupuesto nacional con el que deberán, además, cumplir nuevas obligaciones. Imagenes/Fotos 
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Estas son las principales disposiciones de la Ley General de Transferencia de Competencias del Poder Ejecutivo a las Municipalidades, proyecto que el plenario legislativo aprobó el jueves.

El plan, discutido bajo el expediente 17.297, consiguió en su segundo debate el respaldo de los 41 diputados presentes. De esta forma, si se toma como ejemplo el presupuesto nacional para el 2010, que es de ¢4,6 billones, el porcentaje que llegaría a los municipios es cercano a los ¢450.000 millones. 

Pero tal porcentaje no sería distribuido inicialmente en un solo presupuesto, sino que aumentaría en forma gradual en siete años. Con este proyecto se pretende acelerar el proceso de descentralización del Estado, mediante la transferencia de responsabilidades del Gobierno a los municipios.

“La aprobación de este proyecto permitirá la ejecución de nuevas competencias en los municipios, realizar inversión pública más acorde con las necesidades del ámbito local, brindar mejores y mayores servicios públicos, así como descentralizar y desconcentrar competencias en los cantones más alejados”, dijeron fuentes el Ministerio de Planificación (Mideplan) en un comunicado. 

Precisamente, ese ministerio participó de la redacción del plan, junto con el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), además de aportes de la Unión Nacional de Gobiernos Locales. La nueva normativa reforma otras leyes como el Código Municipal, la Ley de Contratación Administrativa y el Código Procesal Contencioso Administrativo, 

Además, crea los Consejos Cantonales de Coordinación Interinstitucional, que involucran a representantes de las localidades e instituciones nacionales. 
