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	San José, Costa Rica, Viernes 24 de setiembre de 2010, 08:24:03. 


• A los candidatos a alcalde

NICOYANOS PIDEN DESARROLLO DEL CANTÓN
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	El vertedero de Nicoya está clausurado desde hace varios meses por el Ministerio de Salud, sin embargo sigue siendo utilizado por la municipalidad a falta de un relleno adecuado.


Los cinco candidatos a la alcaldía de Nicoya tienen que prestar mucho interés a las súplicas de los nicoyanos, las cuales se basan principalmente en el impulso del desarrollo cantonal. 

La falta de un relleno sanitario tiene a este cantón guanacasteco sin un lugar para depositar los desechos sólidos y aunque el Ministerio de Salud clausuró el vertedero por problemas de contaminación, el ayuntamiento continúa depositando la basura en él. 

Otra de las prioridades es la compra de un terreno donde se pueda ubicar el nuevo cementerio, ya que el actual tiene 20 años de colapso. Por ahora se utilizan otros camposantos vecinos para que los nicoyanos puedan enterrar a sus seres queridos. 

No puede faltar en las peticiones de los nicoyanos el mejoramiento de la red vial cantonal. 

Además la inseguridad es otro de los factores que atormentan a este cantón, por lo que piden a los candidatos que analicen la problemática, a fin de encontrar una solución satisfactoria para la tranquilidad de todos los habitantes. 



CANDIDATOS UNO A UNO

Nombre: Ovidio Jiménez Salazar, Partido: PUSC 

¿Por qué quiere ser alcalde?: Que nos den la oportunidad de poder mejorar el nivel de vida de nuestro cantón. Queremos trabajar por el desarrollo del cantón. 

Propuestas: Darles proyección a las comunidades. Crear una comisión interinstitucional donde se busca trabajar planificadamente en el desarrollo del cantón. Construcción del relleno sanitario y el cementerio. Ordenar la zona marítimo terrestre. 

Financiamiento: Por medio de recursos propios.



Nombre: Aura Salas Vargas, Partido: PAC

¿Por qué quiere ser alcaldesa?: Porque los nicoyanos necesitamos una municipalidad eficiente, que garantice combate a la corrupción y desarrollo con justicia social. Por la ética y la moral en la gestión municipal. 

Propuestas: Lucha contra las drogas y el alcoholismo. Promover el deporte y la cultura. Reorganizar la oficina de la mujer. Garantizar derechos de las personas con discapacidad. Apoyo a las pymes. Protección del agua, la zona marítimo terrestre y los recursos naturales. Financiamiento: Con recursos propios y material publicitario del partido.



Nombre: Marvin Vargas Zúñiga, Partido: ML

¿Por qué quiere ser alcalde?: Para devolver la credibilidad en la alcaldía con responsabilidad, honestidad, racionalidad y muchos conocimientos comunales. 

Propuestas: Nueva gestión municipal que permita llevar a cabo una política exitosa y efectuar en forma paralela reformas en el entorno administrativo. Crear zonas de esparcimiento, producir la zona marítimo terrestre, construir un relleno sanitario y reconstruir el parque. 

Financiamiento: Recursos propios de mis ahorros.



Nombre: Marcos Jiménez Muñoz, Partido: PLN

¿Por qué quiere ser alcalde?: Porque tengo la experiencia, capacidad y el conocimiento para cambiar la realidad y darle un giro extraordinario a Nicoya. 

Propuestas: Vamos a transferir los recursos municipales a las organizaciones comunales como una forma de empoderar a la gente. Bajar costos operativos y lograr con ellos obras más elaboradas. Vamos a solucionar el problema de la basura y sustituir el viejo cementerio. 

Financiamiento: Con el aporte económico de mi familia.



Nombre: José Ml. Cabalceta Matarrita, Partido: PASE

¿Por qué quiere ser alcalde?: Porque Nicoya ha tenido un retroceso en su desarrollo. Somos una opción diferente a la tradicional, que no ha resuelto las necesidades del cantón. 

Propuestas: Generar desarrollo, progreso y fuentes de empleo. Dar mejoramiento a la red vial. Mejorar los accesos, de acuerdo a la Ley No.7600. Reinvertir los impuestos que se recaudan al servicio de las comunidades. Construcción de relleno sanitario y nuevo cementerio. 

Financiamiento: Con un préstamo personal.

