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Ordenar la GAM genera encontronazos 

Prugam carece de apoyo en el país

Leticia Vindas Quirós
La propuesta para ordenar la Gran Área Metropolitana (GAM) tiene una serie de incongruencias que harían imposible el desarrollo armónico de la zona, según sectores consultados por EF. Diferentes sectores consideran que la propuesta debería implementarse, pero con varias modificaciones. Por ejemplo, tomar en cuenta que el desarrollo urbanístico permitido sería insuficiente para el crecimiento poblacional estimado en los próximos 20 años; además de una serie de fallos legales y ambientales.

El Programa de Reordenamiento Territorial de la Gran Área Metropolitana (Prugam) es una investigación sobre urbanismo, vivienda y transportes, con el aporte de 11 millones de euros de la Unión Europea y 7,5 millones de contrapartida nacional (cerca de ¢13.200 millones).

La elaboración del proyecto se inició en el 2003 y concluyó en diciembre del año pasado. En este momento, el Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo (INVU) lo está analizando y tiene hasta finales de abril para emitir su criterio. Según laLey 4.240 de Planificación Urbana , la GAM requiere de un plan regional urbano con el que las municipalidades elaboran su plan regulador. Actualmente el que está vigente es de 1982, explicó Eduardo Brenes, exdirector del Prugam.

¿Por qué hasta ahora?

Brenes aseguró que varios de los sectores disconformes participaron como parte de un comité consultivo durante la elaboración del documento. “No puedo entender por qué estas personas se han unido finalmente contra el Plan; excepto por el sector de la construcción que está acostumbrado a construir con algunas prácticas que a mediano plazo son insostenibles”, dijo Brenes.

Al respecto, Randall Murillo, director de la Cámara de la Construcción, dijo que ellos participaron en el proceso de consulta, el cual se detuvo sin darles explicaciones y no se tomaron en cuenta sus opiniones.

El plan se divide en siete áreas de atención: urbano ambiental, transporte y vialidad, infraestructura de redes, urbanismo y vivienda, sistema social, sistema económico y sistema legal. 

La base para determinar el desarrollo de todas las infraestructuras –nuevas y existentes– es una medición que se creó exclusivamente para este programa: los índices de fragilidad ambiental (IFA). Se trata de un instrumento técnico que mide el balance de carga ambiental de un territorio, otorga una puntuación al terreno y lo ubica en una escala. A mayor fragilidad, se permiten menos metros para desarrollar. 

¿Dónde están las diferencias de criterio?  

Los sectores consideran necesaria y urgente la aprobación del Prugam, pero con modificaciones.

Modificación legal incorrecta Para la entrada en vigencia del Prugam se modificaría a corto plazo el Decreto 14.184 sobre Dirección y Planificación Sectorial. Además, a mediano plazo sugiere una modificación a la Ley de Planificación Urbana. Nuria Rodríguez, abogada del bufete Rodríguez & Alfaro, opinó que modificar la ley en cuestión no es viable porque el Prugam se aplica solo a nivel regional y la ley abarca a todo el territorio nacional. Rodríguez sugiere más bien la modificación al Decreto del Plan GAM de 1982. Además, agregó que el plan tiene artículos que violan el derecho de la propiedad y la autonomía municipal.  

Nuria Rodríguez, bufete R&A

Especulación inmobiliaria

La división del territorio que propone Prugam daría un 47,82% a zonas protegidas, un 33,02% a potencial agropecuario y un 19,17% para potencial urbano. Allan Astorga, coordinador del estudio Ambiental del Prugam y geólogo de la Universidad de Costa Rica, externó que la principal fuente de conflicto es que las zonas altas no tendrían potencial de desarrollo urbano denso. En estos lugares se dio una “especulación inmobiliaria” sobre el crecimiento que iban a tener por la red de caminos y servicios que tienen, expectativas que no podrían realizarse por las líneas ambientales impuestas por Prugam. 

Allan Astorga, geólogo UCR

Voto por anillo de contención 

La división territorial propuesta por Prugam eliminaría el actual anillo de contención que se definió en 1982. De acuerdo con el INVU, esas tres áreas propuestas podrían crear desorden en la planificación, en vez de reorganizar. La entidad emitió en enero pasado el Decreto 25.902 que amplía temporalmente el anillo de contención actual hasta que se apruebe el plan. La amplicación fue criticada por los posibles daños al ambiente que provocaría. Clara Zomer, ministra de vivienda, explicó que mientras el Decreto aumenta en 1.200 las hectáreas para construir, Prugam habla de hasta 10.000. 

Clara Zomer, ministra Vivienda

Débil gestión del INVU 

Parte de los atrasos que ha sufrido el Prugam se deben a una débil gestión institucional del INVU, consideró la Contraloría General de la República en el informe DFOE-SOC-IF-92-2009. Pese a que a la entidad no le correspondió la elaboración del Programa, desde diciembre pasado está en sus manos la aprobación. Además, el informe recuerda que en el 2003 el proyecto se declaró de interés público, y se crearon dos órganos para que apoyaran la gestión actual del INVU. “Más de 40 años después de la entrada en vigencia de la Ley de Planificación Urbana, aún no existe un plan debidamente estructurado”. 

Informe Contraloría General

Sin espacio para construir

El sector consutrucción manifestó que está de acuerdo con el 80% del proyecto. Los fallos que encontraron, tanto la Cámara de la Construcción como el Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos (CFIA), es porque consideran que las disposiciones de un plan regional deberían ser generales y no específicas, como las plantea Prugam; así, el tema de alturas y densidades corresponde a las Municipalidades. Además, la estructura planteada otorga demasiado peso a la variable ambiental –que es muy importante, recalcan– pero según se plantea, impide el desarrollo de la parte social, cultural y económica. 

Randall Murillo, Cám. Construc.

Gran sombrilla para planes

El Prugam actuaría como una “gran sombrilla“ normativa para que las municipalidades elaboren o modifiquen sus planes reguladores, explicó Eduardo Brenes, exdirector del Prugam. Aclaró que los planes reguladores no podrían superar los lineamientos del Plan, excepto si demuestran técnicamente que las directrices no son viables para su cantón. Al respecto, Ericka Linares, presidenta del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), agregó que la “sombrilla” es lo suficientemente grande para incluir todas las diversidades territoriales y las necesidades de los cantones de la GAM. 

Eduardo Brenes, exdir. Prugam

Fuente Consultas de EF. 

