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Red de conectividad municipal toma forma

Escrito por Luis Miguel Herrera Castro   
 Integra ya 25 municipios y 3 federaciones

Proyecto pretende integrar más de 101 instituciones para disminuir costos en traslados desde San José a otros municipios
Parte del personal del IFAM durante la presentación del sistema de conectividad municipal. Poco a poco, la Red de Conectividad Municipal, impulsada por el Proyecto de Fortale-cimiento Municipal y Descentralización (Fomude), el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) y el Ministerio de Planificación (Mideplan), toma forma y da sus primeros frutos a los municipios del país. 

En este momento, son 25 municipalidades y tres federaciones municipales las que la integran, no obstante, el objetivo es llegar a 101 instituciones gubernamentales conectadas en el sistema.

Justamente, ayer se dio la primera exposición del funcionamiento del sistema por parte de funcionarios del IFAM y Fomude ante el presidente ejecutivo del IFAM, Juan Marín Quirós, y los representantes de la junta directiva de la institución.

En ese sentido, Marín explicó que el costo de esta red asciende a un millón de euros y su objetivo es integrar a las instituciones gubernamentales en una sola red privada de conectividad, la cual permitirá integrar a todo el régimen municipal e instituciones vinculadas en una sola plataforma informativa.

La misma operaría por medio de puertos de comunicación en cada una de las instituciones beneficiadas, unificados por medio de un nudo central ubicado en el IFAM.

Actualmente, las municipalidades que están conectadas a la red son las de Heredia, Barva, San Isidro, San Rafael, Poás, Grecia, San Ramón, Palmares, Alajuela, Naranjo, Atenas, Carrillo, Santa Cruz, Liberia, Cañas, Cartago, Escazú, Goicoechea, Tibás, San José, Santa Ana, San Carlos, Cóbano, Golfito y Pérez Zeledón. Además, las tres federaciones son Fedoma, Fedemucartago, y Femetrón.

 

Beneficios


Dentro de los beneficios que obtienen las instituciones que integran la red se encuentra por ejemplo la dotación de un sistema de videoconferencia que les permitirá la realización de capacitaciones a los funcionarios municipales de forma virtual.

Asimismo, el sistema de videoconferencia facilitará la logística de las capacitaciones al agilizar el traslado de personal a reuniones y sesiones de trabajo, disminuyendo el ausentismo en los cursos de capacitación. En ese sentido, por la metodología, el funcionario muni-cipal podrá acceder desde su lugar de trabajo a la sesión de trabajo que se esta presentando en tiempo real.

Marín destacó que se podrán realizar consultas, debates y difundir información sobre diversos temas municipales con la participación de todos los actores del régimen municipal a través de la red. También, podrán ser más expeditos en la evacuación de consultas por parte de las municipalidades, disminuyendo incluso el desplazamiento de los funcionarios a San José.

Por último, se indicó que existe una reducción de costos de comunicación al realizar llamadas telefónicas a través del sistema VoIP, mismo que minimiza los costos.
