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	Los alajuelenses quieren recuperar el nivel de desarrollo del cantón y repoblar el casco central.


Un proactivo grupo de alajuelenses se organizó y diseñó el proyecto denominado Alajuela 2015, que busca impulsar el desarrollo social y económico del cantón central. 

“La propuesta consiste en reunir a todas las fuerzas vivas de la comunidad alrededor de una visión conjunta de desarrollo sostenible, equitativo, con seguridad, educación y productividad. 

Además de identificar los proyectos prioritarios denominados 20/80: el 20% de los proyectos que terminan haciendo el 80% de la diferencia en crear prosperidad, bienestar, equidad y transformación general del cantón”, explicó Roberto Artavia, uno de los propulsores de la iniciativa. 

El proyecto fue presentado a los candidatos a la alcaldía de Alajuela, a los regidores, miembros del Concejo Municipal actual y empresarios de la Ciudad de los Mangos interesados en dar al cantón el impulso que necesita. 

PROPUESTAS EN VARIAS ÁREAS

Las propuestas contemplan el tema de seguridad con la colocación de cámaras, el fortalecimiento de la policía y el compromiso de los ciudadanos para reportar actitudes sospechosas, lo que implica un cambio de actitud ciudadana. 

“Queremos recuperar el casco urbano de Alajuela, que vuelva a tener circulación y dar vida al comercio y la residencia, que los niños puedan jugar nuevamente en los parques, crear ciclovías dentro de la ciudad. 

En fin, asegurarnos el desarrollo pleno del centro logístico de Alajuela, que combina el aeropuerto con los centros de distribución de la Bernardo Soto y la autopista de Caldera”, apuntó Artavia. 

Además buscarán atraer más inversiones de grandes empresas a las zonas francas para generar no solo oportunidades de empleo para la juventud sino que el cantón deje de ser un dormitorio y se convierta en un centro de desarrollo productivo y poblacional integrado. 

Finalmente promueven el fortalecimiento de la gestión ambiental mediante el manejo sostenible del recurso hídrico en términos de producción y consumo, así como el manejo y reciclaje de las aguas negras y la reducción y desaparición total de los residuos sólidos. 

“Queremos reducir el relleno sanitario. Que si hoy producimos 850 toneladas de basura, en el 2015 producir menos de 200 toneladas y éstas se usen para generar energía”, explicó. 

Los creadores del proyecto también esperan convertirse en un modelo replicable para las demás municipalidades del país, a fin de contribuir con el desarrollo de Costa Rica en general

