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Una de las razones de ser de EF es informar y analizar la evolución de la economía local e internacional para que nuestros lectores puedan tomar las mejores decisiones. En este editorial juntamos varias piezas del panorama económico, del cual hemos venido informando, para obtener las perspectivas económicas de los próximos meses. 

Los hechos más relevantes son los siguientes:

• La recuperación económica de nuestros socios comerciales, especialmente EE. UU. y Europa, se ha vuelto más lenta de lo estimado a inicios del año. La fragilidad de los sistemas financieros y las alertas sobre la sostenibilidad de las finanzas públicas en los países desarrollados lleva a esta situación, que no se resolverá en el corto plazo.

• El dinamismo de la recuperación de la producción en Costa Rica ha ido perdiendo fuerza y los datos sobre empleo son desalentadores. El Índice de Confianza del Consumidor de EF ha declinado en los últimos meses. El crecimiento de las exportaciones también se redujo.

• La inflación local se mantiene en niveles muy bajos en relación con los últimos 40 años en virtud de una inflación internacional baja y los esfuerzos del Banco Central.

• El déficit del Sector Público en el 2010, por segundo año consecutivo, representará un 5% del PIB y para 2011 podría haber un déficit igual o mayor. Por ahora, la situación no es alarmante, pero sí preocupa que las finanzas públicas muestran un déficit estructural insostenible en el mediano plazo, especialmente si las perspectivas del crecimiento económico son moderadas.

