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	• Laura Chinchilla, sobre modificaciones en su gabinete: “Los cambios no implican crisis”

 María Luisa Ávila dejó el Ministerio de Salud
 René Castro asumirá el Ministerio de Ambiente, Energía, y Telecomunicaciones (Minaet)
 El embajador Enrique Castillo deja la OEA para sustituirle en Cancillería
 Yessenia Calderón Solano es la nueva Presidenta Ejecutiva de Acueductos y Alcantarillados (AyA)
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La mandataria Laura Chinchilla anunció ayer más cambios en su gabinete. Foto: Rafael MurilloLa administración Chinchilla Miranda sumó ayer cuatro movimientos más en la conformación de su gabinete y equipo de confianza, en menos de 15 meses de gestión.

La ministra de Salud, María Luisa Ávila, dejó este cargo aduciendo que no le tomaron en cuenta en la planificación del gobierno para enfrentar la pasada crisis de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), circunstancia que la mandataria Laura Chinchilla calificó como "discrepancias".

René Castro asumirá el próximo primero de agosto el Ministerio de Ambiente, Energía y Telecomunicaciones, el cual hasta la semana pasada estaba en manos de Teófilo de la Torre, quien ahora conduce el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), tras la renuncia de Eduardo Doryan.

La baja de Castro en la Cancillería será suplida a partir del próximo 5 de setiembre por el embajador José Enrique Castillo Barrantes, quien dejará el cargo de Embajador Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de Estados Americanos (OEA).

Finalmente, una cara nueva se sumó al equipo de confianza de Chinchilla. Yessenia Calderón Solano es la nueva Presidenta Ejecutiva del Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados (AyA).
Sin crisis
La mandataria Chinchilla adujo ayer que "los cambios no implican crisis" y "no hay ninguna crisis de gobernabilidad", tras dar a conocer estos nuevos movimientos en su equipo de confianza.

Defendió que la evaluación constante y los cambios, cuando sean necesarios, son su "estilo de gestión". Manifestó que no se equivocó en la escogencia de sus ministros al inicio del gobierno, y "la efectividad (del equipo de trabajo) se prueba solamente caminando".

Asegura que "en cada cambio el gobierno ha salido fortalecido" y los cambios que se ha visto obligada a hacer han llevado a figuras "con iguales o mejores atestados", que quienes se han ido.



Numerosos cambios

La administración Chinchilla Miranda ha sufrido numerosos cambios en puestos de poder, en 15 meses de gestión:

• Guiselle Goyenaga dejó el Ministerio del Deporte. La sustituyó Carlos Ricardo Benavides, hasta que éste tuvo que asumir el Ministerio de la Presidencia, por la renuncia de Marco Vargas.

• Allan Flores había llegado al Instituto Costarricense de Turismo (ICT), cuando Benavides tuvo que dejar el puesto, para pasar interinamente a Deportes.

• William Todd asumió Deportes cuando Benavides llegó a Zapote en lugar de Vargas.

• Clotilde Fonseca renunció al Ministerio de Ciencia y Tecnología (Micit). Su lugar lo tomó Alejandro Cruz.

• Por estrategia, Laura Chinchilla se vio obligada a crear el Ministerio de Comunicación y Enlace Interinstitucional, el cual está a cargo de Roberto Gallardo.

• Mario Zamora es el actual Ministro de Seguridad, tras la salida del cargo de José María Tijerino Pacheco.

• Ha perdido dos presidentes ejecutivos: Óscar Núñez en el AyA y Eduardo Doryan en el ICE.

• María Luisa Ávila renunció ayer al Ministerio de Salud.

• René Castro y Teófilo de la Torre cambiaron de función en 14 meses de administración.

• En viceministerios se suman las bajas de Flora Calvo, Jenny Phillips, Maristella Vaccari, Álvaro Sojo y Marta Núñez.
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