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Presidenta electa hace nombramientos y anuncia cambio

Ciencia y Tecnología regirá sector de telecomunicaciones

· Laura Chinchilla quiere darle a esa materia ‘mayor importancia política’

· Primicia de nuevas designaciones se hizo por redes de Twitter y Facebook


Irene Vizcaíno ivizcaino@nacion.com  

Con la intención de darle “mayor importancia política”, el sector de telecomunicaciones pasará al Ministerio de Ciencia y Tecnología en el próximo gobierno. La decisión la comunicó pasadas las 3 p. m. de ayer la presidenta electa, Laura Chinchilla, durante la presentación de tres nuevos ministros de su gabinete y dos presidentes ejecutivos.

Ellos son Clotilde Fonseca en Ciencia y Tecnología; Teófilo de la Torre, en Ambiente y Energía y la economista Laura Alfaro Maykall, en Planificación. En la presidencia ejecutiva del Instituto Costarricense de Electricidad estará Eduardo Doryan –actual jerarca de la CCSS–, mientras que Jorge Enrique Villalobos Clare fue nombrado en la Refinadora Costarricense de Petróleo.

Estas novedades, sin embargo, circularon en Twitter y Facebook, desde una hora antes, pues la futura mandataria les dio la primicia a sus miles contactos de ambas redes sociales. Actualmente, el ministerio rector de las telecomunicaciones es Ambiente y Energía (Minaet), como lo estableció la Ley General de Telecomunicaciones, aprobada en 2008. De esta forma, esa cartera se convirtió en la responsable de dictar pautas y reglas para el proceso de apertura. Razones y consultas. De acuerdo con Chinchilla, aquella medida no satisfizo las expectativas de cámaras, grupos y usuarios de telecomunicaciones, que le manifestaron sus preocupaciones durante la campaña. 

“Lo que han sentido es que el ministro (de Ambiente) no logra atender el tema, no logra tener la importancia política que una rectoría como esa demanda”, explicó en conferencia de prensa.

En su criterio es “más factible” que telecomunicaciones tenga la importancia que merece bajo el alero de Ciencia y Tecnología, debido a que gran parte de los cambios en esa materia pasan por una robusta infraestructura en telecomunicaciones.

“Tiene un impacto tan directo en temas de innovación, ciencia y tecnología que lo va a tomar (el ministro) muy en serio”, añadió. Para concretar el traslado, el nuevo Gobierno necesitará la aprobación de un proyecto de ley que está en corriente legislativa. 

Con ese fin, Chinchilla abrió ya el proceso de consultas con los líderes de partidos de oposición como Ottón Solís del Partido Acción Ciudadana y Otto Guevara del Movimiento Libertario. Junto a la rectoría de telecomunicaciones también pasará al Ministerio Ciencia y Tecnología el viceministerio respectivo, a cargo de la actual titular, Hannia Vega.

“Valoramos muy bien su trabajo”, justificó Chinchilla. Anoche, por medio de un comunicado de prensa, la Cámara de las Tecnologías en Información y Comunicación (Camtic) manifestó su respaldo a la decisión del traslado y al nombramiento de Clotilde Fonseca al frente del Micit. Camtic “manifiesta su apoyo a la decisión de devolver al Micit la rectoría del sector de las telecomunicaciones, tema crítico y muy sensible por el estado de implementación del proceso de apertura de dicho mercado”, dice el comunicado. Falta poco. Chinchilla hizo ayer la cuarta jornada de anuncios. El primero fue el de su futuro canciller, René Castro y posteriormente presentó a los jerarcas de la Presidencia, Marco Vargas, y Seguridad Pública, José María Tijerino.

La semana pasada, en dos momentos, dio a conocer a su equipo económico conformado, entre otros, por Fernando Herrero para el ministerio de Hacienda y Rodrigo Bolaños, en el Banco Central.

Ayer le correspondió el turno al equipo de ambiente y energía. La meta de Chinchilla es terminar los nombramientos esta misma semana y para concluir la misión solo queda designar a los ministros del sector social.  Entre esos están quienes van a dirigir las carteras de Trabajo, Vivienda, Salud y Educación. 

Designados
Ciencia y Tecnología Nombre: Clotilde Fonseca Profesión: Administradora Trayectoria Presidenta IMAS Ambiente y Energía Nombre: Teófilo de la Torre Profesión: Ingeniero Trayectoria Pdte ICE Planificación Nombre: Laura Alfaro Maykall Profesión: Economista Trayectoria Profesora Harvard ICE Nombre: Eduardo Doryan Profesión: Ingeniero Trayectoria: CCSS y MEP Recope Nombre: Jorge E. Villalobos Profesión: Ingeniero Trayectoria: Gerente Gral. Recope
