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• Reforzarán seguridad e impulsarán desarrollo en la Frontera Norte
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	Se espera que para finales de la administración Chinchilla, la Fuerza Pública que resguarda nuestras fronteras sea reemplazada por un grupo especializado.


La presidenta de la República, Laura Chinchilla, aseguró que la amarga experiencia vivida desde hace cinco meses, cuando inició el conflicto con Nicaragua, por la invasión de tropas militares y la destrucción de un humedal protegido en Isla Calero, Limón, le dio una lección al gobierno acerca de la necesidad de reforzar la seguridad e impulsar el desarrollo de la zona fronteriza norte. 

Si bien es cierto, la Corte Internacional de Justicia (CIJ) exigió ayer la salida de personal militar de la zona en disputa al declararla como una zona de exclusión mientras se resuelve el problema por el fondo, algo que podría tomar de 2 a 4 años, el gobierno no quiere exponerse nuevamente a una situación similar. 

Y es que a lo largo de la Frontera Norte viven 130 mil personas, distribuidas en 3 regiones administrativas, 7 cantones y 18 distritos, los cuales padecen grandes vulnerabilidades y a los que el gobierno ha tratado de responder, pero en los que todavía existen grandes rezagos. 

DESARMADA, NO INDEFENSA

“Una nación desarmada no debe ser sinónimo de indefensa. Nuestras fronteras están expuestas no solo a invasiones externas, sino también a incursiones del narcotráfico y el crimen organizado. Frente a esta realidad debemos fortalecer nuestra policía y dotarla de mejor entrenamiento y equipamiento”, señaló Chinchilla en relación con la reactivación de la Policía de Fronteras, grupo especializado que contaría con 2 mil efectivos al final de su gestión. 

Esto se une a la instalación de cámaras de seguridad y trasmallos en los ríos Sarapiquí, San Carlos y Colorado, que conforman un sistema de vigilancia y alerta en tiempo real ante cualquier incursión en territorio nacional.

DESARROLLO EN LA ZONA

Producto de las labores de reforzamiento de seguridad, el gobierno se percató de las necesidades de los pobladores de la Frontera Norte, por lo que la Mandataria se comprometió a presentar un plan de desarrollo regional antes de que finalice el próximo mes, mediante la coordinación con el Ministerio de Planificación y Desarrollo Económico (Mideplan). 

Esta situación fue confirmada a DIARIO EXTRA por la ministra del Mideplan, Laura Alfaro, al indicar que ya comenzaron las reuniones para priorizar las acciones contempladas para estas zonas que se encuentran en el Plan Nacional de Desarrollo 2011-2014, y que tienen que ver con el mejoramiento de las vías terrestres y acceso a servicios públicos, entre otros.



