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• A pesar de estar siendo investigados por dicho organismo 
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	Francisco Marín, viceministro de la Presidencia, recibió a la delegación de la OIT que visitó nuestro país hace dos semanas para recabar información sobre avances y asuntos pendientes en materia laboral.


Costa Rica fue elegido como miembro alterno al Consejo de Administración de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), a pesar de que hace dos semanas una comisión de expertos de ese organismo visitó nuestro país para recolectar información sobre avances y asuntos pendientes en materia laboral, pues no hemos ratificado los convenios relacionados con la libertad sindical y los derechos convencionales colectivos, situación ante la cual deberá brindar un informe en noviembre. 

El Consejo de Administración es el órgano ejecutivo de la OIT que se reúne tres veces por año (en marzo, junio y noviembre) y toma decisiones sobre la política de dicho organismo, determina el orden del día de la Conferencia Internacional del Trabajo, adopta el programa y presupuesto antes de su presentación a la Conferencia y elige al director general.Está compuesto por 56 miembros titulares (28 gobiernos, 14 empleadores y 14 trabajadores) y por 66 miembros adjuntos (28 gobiernos, 19 empleadores y 19 trabajadores). 

Diez de los puestos gubernamentales quedan reservados a los miembros de mayor importancia industrial: Alemania, Brasil, China, Estados Unidos, Francia, India, Italia, Japón, Reino Unido y Federación de Rusia. El resto son elegidos por la Conferencia cada tres años. 

Los miembros empleadores y trabajadores son elegidos en su capacidad individual, mientras que los gobiernos lo son en su capacidad nacional.

TAMBIÉN EN DERECHOS HUMANOS

Una situación similar ocurrió el 21 de mayo, cuando con Chile y Perú nuestro país obtuvo un puesto en el Consejo de Derechos Humanos (CDH), a pesar de haber recibido una tercera prórroga de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para restablecer el procedimiento de embarazo asistido conocido como fecundación in vitro y que fue prohibido desde 2000 por un fallo de la Sala Constitucional. 
Costa Rica tiene hasta el 31 de julio para aprobar un proyecto de ley en el Congreso, que se encuentra en el lugar 23 de la agenda y con dictamen negativo de Comisión, o arriesgarse a ser condenada a la indemnización de todas las parejas afectadas y a instaurar este procedimiento en el país según normativas internacionales. 

Además de la OIT y la CIDH, Costa Rica ha sido nombrada además en la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) y la Organización Meteorológica Mundial (OMM), es decir, cuatro organismos ejecutivos de la ONU.



FORTALECER LA OEA

El canciller René Castro dijo ayer en la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), que se realiza en El Salvador, que Costa Rica se propone “desempeñar un papel mucho más activo para que la OEA pueda ser remozada y fortalecida”. 

Dentro de estos nuevos enfoques y mecanismos Costa Rica considera que “se debe actuar tanto en la prevención de los conflictos internos y la preservación de las instituciones democráticas y en el mejoramiento de los mecanismos preventivos y resolutivos de los conflictos entre las naciones del sistema interamericano”.

