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Déficit fiscal llega a ¢609.621,4 millones
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• Durante los tres trimestres

Los ingresos tributarios muestran una variación de 9,9% y los gastos totales de 24%
El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, destacó el incremento en los ingresos por aduanas, que fue de 17,2%. Las cifras dadas a conocer por el Ministerio de Hacienda evidencian  un déficit fiscal de ¢609.621,4 millones, lo cual se traduce en un 3,3% del Producto Interno Bruto (PIB).

Dicho monto, según confirmó el jerarca de la autoridad hacendaria, Fernando Herrero, es consistente con la proyección de 4,8% y 5% para el cierre del año, considerando que en el último trimestre se concentra un porcentaje bastante alto de los gastos anuales presupuestados.

Los resultados de las cuentas del Gobierno central muestran un crecimiento de los ingresos del 15,5%, en relación con el mismo periodo de 2009.

Los ingresos tributarios en estos tres trimestres aumentaron solo un 9,9%, con respecto al mismo período del año anterior, mientras que los gastos totales crecieron un 24% en el mismo periodo de 2010.

“Las cifras de los impuestos internos siguen reflejando el desacelerado dinamismo de la economía nacional, que mantiene un crecimiento muy pequeño. La demanda de consumo de productos importados es la que está compensando esa situación, pues el aumento en la recaudación de los impuestos cobrados en aduanas es bastante satisfactorio.

No obstante, estamos redoblando la fiscalización en algunas actividades para asegurarnos de que la caída en la recaudación de impuestos internos no responda a un incremento en el uso de prácticas fraudulentas”, comentó Herrero.

Es importante señalar el crecimiento del impuesto de ventas en un 11,7%.  Este impuesto creció un 7,4% en las ventas internas y un 17,2% en el rubro recaudado en aduanas.

También, los ingresos por el impuesto sobre el consumo evidenciaron un aumento del 25,1%. En este caso hubo un decrecimiento de 0,6% en el rubro de consumo interno y un crecimiento de 32,5% en lo recaudado por aduanas.

Los gastos totales presentan una variación interanual del 24% en este período. Dicha tasa de crecimiento es producto de las importantes variaciones sufridas en rubros como remuneraciones, con un incremento del 22,5%; el pago de bienes y servicios creció a una tasa de un 14,8% en relación con el acumulado a setiembre de 2009, mientras que la partida por el pago de intereses aumentó un 11,5%, en la que los intereses de la deuda externa decrecieron un 18,3%, compensando el crecimiento del 21,1% en los intereses de la deuda interna.

Por su parte, las transferencias del Gobierno Central se incrementaron a una tasa del 36,9% en comparación con el mismo periodo del año anterior.

“Las cifras del déficit previsto para este año y los siguientes, así como los proyectos país que tenemos por delante para incrementar los recursos en seguridad, salud y protección social, construcción de carreteras, etc., hacen cada vez más necesaria una reforma fiscal que haga consistentes las demandas que la sociedad hace al Estado por bienes y servicios públicos, con los recursos existentes para financiar esas demandas”, concluyó Herrero.
