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Desconfianza en instituciones 

Empresarios juzgan mal a la CCSS
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El cuarto estudio Barómetro de Empresas Latco, realizado por la firma Deloitte, revela que los empresarios tienen muy poca confianza en las instituciones públicas.
El sondeo incluyó preguntas sobre la credibilidad en instituciones como la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) y el sistema judicial a petición específica de EF.
La opinión es impulsada por las constantes informaciones que, desde junio pasado, denuncian irregularidades de gestión en la CCSS.
El caso del intento de fuga de reos de alta seguridad del centro penitenciario La Reforma, en mayo anterior, en el cual participaron varios custodios, también puso en la agenda mediática dudas sobre el desempeño de la sistema judicial costarricense.
Un 72% de los empresarios consultados afirma que tiene poca confianza en la CCSS y un 66,5% opinó lo mismo del sistema judicial.
Es un ambiente que, a juicio de Leiner Vargas, economista del Centro Internacional de Política Económica para el Desarrollo de la Universidad Nacional, no deja de ser peligroso.
A su criterio, si no se confía en la institucionalidad, se genera un incentivo perverso a dejar de colaborar con ella.
La Caja bajo fuego
Frente a la debilidad financiera y administrativa de la CCSS, los empresarios afirman en un 72% que su confianza a esta institución es muy poca.
66,5% 
de los consultados dice tener poca confianza en el sistema judicial costarricense.
72%

de los empresarios consultados aseguran confiar poco en la Caja Costarricense del Seguro Social.
A este bajo nivel de credibilidad se suma un 15% más de las opiniones que señalaron que su confianza es nula. En total, 87% son negativas.
“Visto desde la perspectiva del sector empresarial, hay un mayor incentivo a evitar cotizar para la seguridad social; la desconfianza genera un incentivo perverso”, señaló Vargas.
Solo un 12% opinó tener mucha confianza en esta institución, a cargo de la atención de la salud y las pensiones del país.
En el caso hipotético de que se solicitará un aumento de las cuotas obrero-patronales –que financian el sistema–, el 75% señaló no estar de acuerdo y un 23% dijo que tal vez.
Sistema judicial
Entre tanto, un 73% tiene poca o nula confianza en el sistema judicial.
La principal causa de esta mala percepción es la existencia de procesos extremadamente largos, aunque la mayoría considera que hay una mezcla de factores que generan su desconfianza como inconsistencias en los fallos, en la aplicación de penas y poca confianza en jueces.
La mala imagen de la institucionalidad costarricense puede transformarse en una expectativa negativa del futuro, algo que podría tener un efecto dominó.
Lo anterior se agrava debido a que, a juicio de Leiner Vargas, el empresario no ha recibido del Gobierno un mensaje contundente y eso daña la percepción de desconfianza.
En economía, “cuando la mayoría piensa que algo va a pasar, lo que se espera, sucede”.
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Empresarios conffan poco o nada en la Caja Costarri-
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