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Plan no afecta a sector privado

Directivas deberán tener igual cantidad de hombres y mujeres

· Proyecto señala cambios para todos órganos directivos de interés público 

· Solo falta firma de la Presidenta para que esa iniciativa sea ley de la República

Esteban A. Mata emata@nacion.com -- 15/11/2010 

Los diputados de la Comisión Plena Primera del Congreso aprobaron ayer –por unanimidad– el proyecto 15.160 que obliga a integrar equitativamente con mujeres y hombres las juntas directivas de instituciones de interés público.Imagenes/Fotos 
La iniciativa de ley comprende a las juntas directivas de asociaciones de desarrollo, bancos, sindicatos, asociaciones deportivas y asociaciones solidaristas.

La propuesta aprobada no afecta a las juntas directivas de instituciones privadas, ni las juntas públicas que ya fueron constituidas.

De esta forma, estarán obligadas a tener igual representación femenina y masculina. Cuando la cantidad de miembros sea impar, la diferencia no podrá ser mayor a uno, precisa el plan de ley.

El proyecto ya recibió el segundo debate, por lo cual únicamente falta la firma de la presidenta de la República, Laura Chinchilla, para que entre en vigencia.

Competencia. La iniciativa de ley afecta la integración de “todas las juntas directivas o consejos directivos de asociaciones, asociaciones solidaristas, sindicatos, confederaciones y centrales sindicales”, y tiene como propósito garantizar la representación paritaria de los géneros, enfatiza el plan.

Si bien el apoyo al proyecto fue unánime, sí hubo objeciones en cuanto sus alcances.

Víctor Emilio Granados, jefe de bancada del Partido Accesibilidad Sin Exclusión (PASE), manifestó que aunque esa representación legislativa votó a favor del proyecto, estaba de acuerdo en crear un marco de excepción para instituciones donde no se sea posible alcanzar la equidad por asuntos de interés.

Granados expresó que es un “un defecto muy grande (de la iniciativa) porque hay casos específicos de juntas directivas y cámaras donde a lo mejor no cabe la regulación”.

Alegó que existen grupos en los cuales las mujeres no se interesan siempre en participar, y aprobar el plan de ley tal cual implicó crear una participación obligada.

“Debería ser obligatorio en organizaciones que tengan algún interés público, para que se promueva la paridad, pero habrá casos donde no hay interés de las mujeres y sería un exceso obligar a las mujeres a participar”, insistió. 

No obstante, esta posición no tuvo respaldo suficiente de otros parlamentarios, por lo cual la obligación de alcanzar paridad de género será requisito en todas las asociaciones públicas en Costa Rica. 

Para la diputada Carmen Muñoz, del Partido Acción Ciudadana (PAC), la próxima legislación “se resume en más equidad y más democracia”.

También Annie Saborío, del Partido Liberación Nacional (PLN), defendió el plan. “No existen estudios que den cuenta de la equidad de género en las numerosas organizaciones de la sociedad civil”, por lo que se garantizará la participación de las mujeres.

Registro legislativo

Magistrado va por su reelección

El magistrado Óscar González Camacho va por su reelección en la Sala I de la Corte Suprema de Justicia. González compareció anoche ante los diputados de la Comisión de Nombramientos de la Asamblea Legislativa. El alto juez habló sobre su carrera en la Corte Suprema de Justicia y su desempeño en temas atinentes con lo contencioso administrativo en primera y segunda instancia, así como en la Sala I. Fue Presidente de la Comisión Redactora del Código Contencioso Administrativo donde impulsó su aprobación en la Asamblea Legislativa.

