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Geovanny Castillo  prefiere referirse hasta hoy por respeto al Consejo Rector

• Otros funcionarios administrativos habrían sido cesados de sus cargos en el SBD
El director del Sistema de Banca para el Desarrollo, Geovanny Castillo, dijo ayer desconocer si había otras salidas de personal como lo supo LA PRENSA LIBRE. A dos meses del cambio de Gobierno, ya se registran cambios en el Consejo Rector del Sistema de Banca para el Desarrollo (SBD), pues el director, Geovanny Castillo,  ha decidido presentar su carta de renunciar. 

Castillo dijo ayer a LA PRENSA LIBRE, que no se referiría al tema debido a que el caso aun no había sido conocido por el Consejo Rector del SBD. Asimismo,  el funcionario alego desconocimiento sobre la salida de otra parte del personal, como tuvo conocimiento este medio de comunicación. “Por respeto al Consejo prefiero no referirme al tema hasta mañana (hoy)”, indico.

Durante la administración Arias Sánchez, Castillo asumió un papel protagónico como vocero del SBD en el impulso de nuevos programas.

El Consejo Rector entre otras cosas, define y coordina, las políticas y directrices que orienten el funcionamiento del SBD, así como las estrategias y mecanismos de cooperación. Otra de sus funciones es definir las políticas para los contratos del Fondo de Crédito para el Desarrollo, además debe velar por un acceso equitativo a los recursos.

Si bien es cierto, en el último año se ha dado un incremento en la colocación de los recursos, lo cierto es que existen muchas críticas acerca de la inoperancia de buena parte de los fondos debido  a problemas en la legislación y la reglamentación.

En el caso del Fondo de Crédito para el Desarrollo, existen $320 millones albergados en las cuentas de los bancos a la espera de ser utilizados debido a la falta de reforma a la normativa.

Durante el primer trimestre de 2010, el SBD colocó un total de ¢14.240 millones, lo cual representa un 62% de la expectativa fijada para este año por el Consejo Rector. Este monto resulta ser 22,9 veces el colocado en marzo de 2009 que alcanzaba a ¢620,5 millones.

El 42% del monto colocado a esa fecha correspondía al Finade, el 32% a créditos respaldados con avales del Finade otorgados con recursos propios de los bancos públicos y con fondos provenientes del 5% de las utilidades de estas entidades; y finalmente, un 26% a los créditos otorgados con el Fondo de Financiamiento para el Desarrollo, que opera con el 5% de las utilidades de los bancos públicos del SBD y que ofrecieron otro tipo de garantía distinta de avales.

A marzo, los beneficiarios alcanzaron los 2.004 empresarios de micro, pequeña y mediana empresa de los diferentes sectores productivos. El 92% de los sujetos beneficiarios han sido microempresas, un 7% a pequeñas empresas y un 1% a medianas empresas.

Desde julio del año anterior, el Sistema de Banca para el Desarrollo puso a disposición de la micro, pequeña y mediana empresa el Programa “Impulsa lo Propio”. El Programa busca financiar e impulsar proyectos productivos viables y factibles.
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