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Resultados fiscales entre enero y mayo

Gastos del Gobierno suben el triple que los ingresos

· En primeros cinco meses, gastos reales subieron un 18% e ingresos un 5%

· Hacienda arrancó plan de control a bares, restaurantes y centros nocturnos

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  

Los gastos del Gobierno aumentaron en los primeros cinco meses del año poco más del triple que los ingresos, los cuales provienen principalmente por impuestos.
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Anoche el Ministerio de Hacienda informó de que entre enero y mayo pasados, los gastos del Gobierno sumaron ¢1,4 millones de millones. Se trata de un incremento de 18% con respecto al mismo período del año anterior, excluida la inflación.

Mientras tanto, los ingresos alcanzaron cerca de ¢1 millón de millones, con un aumento real del 5% con respecto al mismo período del año anterior.

En este comportamiento ha ayudado la recuperación del impuesto de ventas. El que todavía no se recupera es el impuesto sobre las utilidades, pues en él todavía se muestran efectos de la crisis, señaló Hacienda.

Con este resultado, el déficit del Gobierno alcanzó en los primeros cinco meses del año casi ¢357.000 millones, un 86% mayor al que se registró en los primeros cinco meses del 2009. 

Dicho déficit representó un 1,93% de la producción. El pronóstico del Ministerio de Hacienda para este año es cerrar con un déficit equivalente al 4,8% de la producción.

Mediante un comunicado el ministro de Hacienda, Fernando Herrero, dijo anoche que “si bien los ingresos muestran un crecimiento como resultado de un mayor dinamismo de la economía, también los gastos muestran una tendencia creciente por rubros no susceptibles a recortes, como salarios, FEES (fondo de educación superior) y pensiones”.

Plan de control. En su comunicado, Hacienda dijo que está trabajando en una serie de proyectos tanto en el área de ingresos como de egresos para cerrar la brecha entre estos dos componentes.

Entre ellos mencionó el inicio de “un programa de control tributario sobre los contribuyentes que realizan actividades sujetas a impuestos las 24 horas, durante todos los días del año.

“Tal es el caso de los negocios dedicados a las actividades de servicio y entretenimiento de diversa índole, como bares, restaurantes y centros nocturnos con alto nivel de consumo”, señaló el comunicado. 

Este plan dio inicio el fin de semana anterior en el área metropolitana y durará varias semanas.

Herrero también espera que la Asamblea Legislativa apruebe el préstamo por $500 millones con el Banco Mundial, el cual permitiría reducir el costo del servicio de la deuda pública, pues permite sustituir deuda con intereses más altos por una con tasas más bajas. 

