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Gobierno apura plan para reducir trámites
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Todas las instituciones públicas deberán presentar antes del 17 de diciembre del presente año un plan para eliminar trámites innecesarios, además de un proyecto de mejora regulatoria ante el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC). 

Así lo indica una directriz emitida ayer por la presidenta de la República, Laura Chinchilla, y la jerarca del MEIC, Mayi Antillón.

El documento establece, además, que todas las regulaciones emitidas por algún ministerio y relacionadas con permisos para realizar una actividad productiva (tanto para bienes como para servicios) tendrán un control previo.

Este será efectuado por funcionarios tanto de oficinas de la Presidencia como del MEIC. 

Proceso. Con el fin de garantizar la efectividad de las medidas, el 30 de setiembre cada entidad pública deberá completar el catálogo electrónico institucional de trámites y designar a un oficial de enlaces de simplificación de procesos. 

Para el caso de los ministerios, la responsabilidad se depositará en un viceministro; para las instituciones descentralizadas, recaerá en el gerente o sugerente, y en los directores ejecutivos para el resto de entidades de derecho público. 

Estos oficiales deberán velar por que las regulaciones que emitan sean acordes con los principios de mejora regulatoria de la ley de protección al ciudadano del exceso de requisitos y trámites administrativos. 

La ministra Antillón agregó que en agosto se pretende enviar a la Asamblea Legislativa una reforma a dicha ley, con el objetivo de incorporar sanciones a los funcionarios públicos que la incumplan. 

La directriz emitida ayer por el Gobierno entrará en vigencia a partir de su publicación en el diario oficial La Gaceta.
