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Decisión unánime

Gobierno dará libre toda Semana Santa


Irene Vizcaíno ivizcaino@nacion.com 
Los empleados de ministerios y demás entidades de la Administración Pública gozarán de vacaciones durante toda la Semana Santa.  Esta es la disposición que tomó ayer el Consejo de Gobierno y comunicó el ministro de la Presidencia, Rodrigo Arias.

“Fue por unanimidad. Nadie se opuso”, añadió –entre risas– la ministra de Comunicación, Mayi Antillón. Puertas cerradas. Con esta decisión, las instituciones públicas cerrarán sus puertas desde el lunes 29 de marzo y las reabrirán el 5 de abril.

De los cinco días laborales, tres se les rebajarán de las vacaciones a los empleados, mientras que los otros dos días son feriados por ley. El artículo 148 del Código de Trabajo considera feriados de ley el 1.° de enero, Jueves y Viernes Santos, el 1.° de mayo, el 15 de setiembre y el 25 de diciembre. 

Los trabajadores que laboren esos días reciben remuneración extraordinaria.  La principal justificación del Gobierno para dar los tres días de vacaciones es el ahorro de recursos públicos. Asimismo, permitirá a los funcionarios departir con sus familias.

