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El último año de Óscar Arias será cuesta arriba

Gobierno incumple metas en pobreza, salud y seguridad 
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 Crisis económica y cumplimiento de requisitos legales retrasan gestión
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 Disminución del empleo y lenta erradicación de tugurios afecta meta

Esteban A. Mata | emata@nacion.com
El Gobierno incumplió sus metas en salud, vivienda, seguridad, educación y lucha contra la pobreza, detalla el Informe de Evaluación del Plan Nacional de Desarrollo para el año 2008.

En el Poder Ejecutivo, el presidente de la República, Óscar Arias, considera necesario adecuar las metas a las condiciones económicas actuales.




El documento, compilado por el Ministerio de Planificación (Mideplan), señala que el Gobierno dio un paso atrás en su meta de reducir la pobreza en un 4% durante el período 2006-2010 pues se registró un aumento del 1%.

Si bien esa cifra está dentro del margen de error, en números absolutos del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC), el porcentaje equivale a 43.000 nuevos pobres.

Pobreza. El informe destaca que en el 2008 se crearon 32.056 puestos de trabajo, mientras que, en el 2007, el número de nuevos empleos fue 95.724.

La erradicación de tugurios es uno de los puntos “que presenta mayor rezago”, de acuerdo con el informe.

La ejecución del programa de erradicación logró sacar a 1.700 familias de precarios, cuando la meta eran 2.300 .

Para ello, el Gobierno invirtió ¢21.213 millones de los más de ¢50.000 millones que se tenía planeado para el año pasado.

Según el ministro de Planificación, Roberto Gallardo, la dificultad para cumplir con los requisitos legales en el desarrollo de los programas de erradicación, y el cambio de rector ante la salida del ministro Fernando Zumbado, afectaron el avance de la meta.

Salud. Las metas del Gobierno para mejorar las condiciones de vida también arrojan números rojos.

Debe tomarse en cuenta que el informe no incluye los datos de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS); sin embargo, en lo que toca al Ministerio de Salud, hay evidentes fallas.

La mejora y la construcción de centros de educación y nutrición (conocidos como Cen-Cinai) y que atienden a más de 40.000 niños, son unos de los puntos que muestran menor avance.

Los números. A lo anterior se suman la crisis económica internacional, el aumento de la inflación y la incapacidad de cumplir las metas fijadas por el Gobierno.

Para realizar el informe de evaluación del Plan Nacional de Desarrollo del 2008, el Mideplan utilizó datos del INEC con cierre en el primer semestre de ese año.

El coeficiente de Gini, utilizado para medir la desigualdad en la distribución del ingreso, pasó de 0,428 a 0,429, lo que implica un aumento en la disparidad de la distribución de los ingresos.

Ese dato difiere del presentado por el Programa de las Naciones Unidas Para el Desarrollo (PNUD) para el 2008, que fue de 0,498.

Los datos tomados del INEC no toman en cuenta la desaceleración económica del país a partir del segundo semestre del año anterior.

Un elemento que ilustra el peso de la crisis y que se omitió, es la caída de 4,5% del índice mensual de la actividad económica (Imae) con respecto a enero del 2008, lo que aumentaría los números negativos del Gobierno.

Lo que queda claro con el informe es que la presente administración está de cara a un último año cuesta arriba para cumplir sus metas, durante un año electoral y con una situación económica en crisis, destacó Gallardo.





