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Presupuesto extraordinario por ¢500.000 millones

Gobierno pide a Asamblea avalar gastos urgentes

· Completa dinero para financiar censo, juntas escolares e infraestructura 

· Hacienda acudió a créditos externos y a remanentes de varias instituciones

Álvaro Murillo alvaromurillo@nacion.com --  05/10/2010 
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El presupuesto extra permitiría al INEC contar con recursos suficientes para el censo del 2011, cuyo proceso está en fases preliminares, como las bases de datos.
El Gobierno hizo ayer un paréntesis en sus lamentos sobre la falta de dinero y presentó ante el Congreso un presupuesto adicional por ¢499.000 millones para hacer el censo nacional, financiar la operación de escuelas, dar mantenimiento a carreteras y cubrir los gastos de las universidades.
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El Ministerio de Hacienda anunció la presentación del presupuesto extraordinario ante los diputados, con la idea de recibir cuanto antes la autorización del uso del dinero y evitar la paralización de proyectos que se consideran prioritarios.

Los ¢499.000 millones proceden de tres créditos externos y de los recursos que no se utilizaron en varias instituciones gubernamentales, además del dinero que no se debió pagar por concepto de intereses de deuda interna, de acuerdo con un comunicado de prensa distribuido anoche por Hacienda.

El ministro de esa cartera, Fernando Herrero, y su homólogo de la Presidencia, Marco Vargas, adelantaron la noticia desde el mediodía, después de la sesión semanal del Consejo de Gobierno.

El presupuesto extra también serviría para amortizar deuda cara, señaló Herrero. Las discusión legislativa podría tardar dos meses y deparar una aprobación en los primeros días de diciembre.

El total de dinero extra que se destinará para el X Censo Nacional ronda los ¢2.800 millones, informó la subgerente del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), María Elena González.

“Ya nos habían adjudicado la mitad del costo del censo (¢2.500 millones). Todo está siendo completado. Con ese dinero podemos ejecutar el censo completo, procesarlo y presentarlo con calidad”, manifestó ayer González.

El censo se considera básico para planificar los gastos estatales en educación, seguridad y salud. En este mes el INEC diseña los mapas censales y organiza a los equipos de trabajo de campo, previsto para los primeros días de junio del 2011. 

La infraestructura recibirá una buena parte del presupuesto extraordinario: ¢182.000 millones, destinados al proyecto Bajos de Chilamate-Vuelta Kooper, entre la zona norte y caribeña del país, al matenimiento de vías y construcción de obra pública, se anunció.

El Fondo Especial de Educación Superior (FEES) recibirá ¢15.400 millones, provenientes de un crédito con el Banco Mundial, según lo acordado con autoridades de las universidades estatales.

