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Tasa actual de desocupación es del 7,3%

Gobierno se propone bajar desempleo al 6% en 2014

· Meta está contenida en el Plan Nacional de Desarrollo

· Ejecutivo también quiere subir carga tributaria del 13,5% al 16% del PIB

Esteban Oviedo eoviedo@nacion.com -- 21/12/2010 

El Gobierno se propuso la meta de bajar el desempleo a un 6% para cuando termine el cuatrienio actual, en el 2014.
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En el 2009, antes de que se iniciara la presente Administración, la tasa de desempleo abierto estaba en un 8,4%. Este año, la cifra bajó a un 7,3%.

La meta de reducir la tasa al 6% está contenida en el Plan Nacional de Desarrollo, dado a conocer la semana pasada por el Ministerio de Planificación y por la presidenta Laura Chinchilla.

Dichas cifras están actualizadas de acuerdo con el nuevo método de medición del desempleo del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), el cual introdujo otro sistema para la última encuesta de hogares. 

Así lo confirmó Laura Alfaro Maykall, ministra de Planificación del Gobierno. La disminución del desempleo dependerá, entre otras cosas, del comportamiento de la economía y de la cantidad de personas dispuestas a buscar trabajo.

Según la meta oficial, reducir la cantidad de personas desempleadas es esencial para lograr un país más equitativo y solidario, al igual que lograr atender a 20.000 familias que viven en extrema pobreza, con diversos programas de atención estatal.

En la actualidad, la fuerza de trabajo nacional es de 2.051.696 personas, lo cual representa el 59,1% de la población de 15 años y más.

Carga tributaria. Según el Plan Nacional de Desarrollo, otra meta de la Administración de Laura Chinchilla es subir la carga tributaria del país de un 13,5% a un 16% del producto interno bruto (PIB).

La acción está enmarcada dentro del apartado de gestión de ingresos para el Estado. La Ministra de Planificación confirmó que dicha meta dependerá tanto de una mejoría en la recaudación, como de la recuperación económica y de la reforma fiscal que el Gobierno propuso a la Asamblea Legislativa.

El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, ya anunció que la reforma solicitará gravar con el impuesto de ventas los servicios de educación y salud privados, entre otras cosas.

El proyecto reduciría, además, de 300 a 50 los productos de la canasta básica que actualmente están exentos del impuesto de ventas, además de que este subiría de un 13% a un 15%. 

Otras metas
Sector financiero. Estas son otras metas fijadas por el Gobierno en temas financieros, monetarios y de supervisión financiera:

Desarrollo. La Administración se propuso incrementar la cantidad de clientes que capten créditos de la banca para el desarrollo en un 10%.

Deuda. Al final del período, la deuda pública no puede superar el 45% del producto interno bruto (PIB).

Intermediación. Cumplir con un 65% de 25 principios de supervisión financiera propuestos por la Sugef.

