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Hacienda limitará contratación de personal en instituciones públicas

Próxima semana emitirá directriz como parte del plan de recorte presupuestario

 • Jerarca pide a los empleados públicos que contribuyan con aminorar el gasto
Escrito por María Siu Lanzas   

El ministro de Hacienda, Fernando Herrero dijo ayer que la expansión de gasto público que se hizo en 2008 y 2009 no es fácil de echar para atrás debido a que es materia salarial. Foto: Pablo Montiel.

El Ministerio de Hacienda emitirá una directriz para limitar la contratación de personal en el sector público, cuya medida forma parte del plan de recorte del gasto, que espera tener listo la próxima semana. 

La cabeza de la hacienda pública, Fernando Herrero, dijo ayer a LA PRENSA LIBRE, que están concluyendo la identificación concreta de los rubros que piensan podrían reducirse, pero que el plan estará focalizado en mayor medida en el empleo.

“La reducción del presupuesto es muy difícil, probablemente la parte más fuerte sea limitar la contratación de personal; otras partes harían un deterioro en los servicios”, dijo Herrero, quién enfatizó en que los programas esenciales se mantendrán sin cambios.

Cabe destacar que durante la ejecución del Plan Escudo, el gobierno decidió asumir una buena parte de los trabajadores que dejaron ir las empresas. No obstante, las cifras publicadas recientemente por este mismo medio de comunicación hablan de una recuperación del sector privado de los empleos perdidos durante la crisis.

Herrero enfatizó en que no tocarán la inversión orientada a mejoras en la competitividad. “Nos parece que en este proceso de ajuste lo que se corta en el país y en casi todo el mundo es la inversión. Nosotros pensamos que Costa Rica ya ha cortado mucho la inversión y por eso tenemos problemas de infraestructura, de modo que queremos ver que otras cosas podemos recortar, la otra parte es subir los ingresos”, explicó.

El jerarca de Hacienda señaló que el Ministerio puede frenar la contratación sin necesidad de enviar una modificación presupuestaria a la Asamblea Legislativa. “El presupuesto es una autorización de gasto, nosotros podemos hacerlo administrativamente, vamos a restringir el gasto no a quitar dinero”, agregó.

Herrero realizó las declaraciones previamente a su participación como exponente en un “Seminario sobre Fortalecimiento de Capacidades en las Compras Públicas”, en donde manifestó que la expansión de gasto público que se hizo en 2008 y 2009 no es fácil de echar para atrás.

“Se hizo un gasto permanente porque lo que se aumentó fueron los salarios del Servicio Civil y una expansión posterior. El Servicio estaba muy mal pagado, pero visto esto al nivel macro nos encontramos un grave problema”, dijo Herrero.

El Ministro de Hacienda fue claro en que la economía sufrió un gran golpe por lo que ahora debe buscar la manera de volver al equilibrio fiscal. “La tarea no es para nada fácil , ustedes los funcionarios públicos saben que el margen es escaso, todos tenemos que encontrar la manera de ahorrar”, recalcó.
