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Hacienda pone tope a gasto operativo de instituciones
Escrito por María Siu Lanzas   
El viceministro de Egresos del ministerio de Hacienda, José Luis Araya, señaló que la inversión siempre se privilegia y que las instituciones siempre encontrarán espacios para hacer sus planteamientos. El Ministerio de Hacienda puso un tope al gasto operativo de las entidades públicas, Ministerios y demás órganos de cara a 2011. De acuerdo con la directriz, el desembolso presupuestario de estas instituciones el próximo año, no podrá incrementarse más allá de un 5% con respecto al límite máximo autorizado para 2010. 

El viceministro de Egresos del ministerio de Hacienda, José Luis Araya, señaló que la inversión siempre se privilegia y que las instituciones siempre encontrarán espacios para hacer sus planteamientos sobre temas importantes.

“Mucho se fija con base en la programación macroeconómica del Banco Central de Costa Rica y para este año tiene una previsión de inflación de un 5% más o menos un punto porcentual”, explicó Araya, quien señaló que las entidades pueden solicitar ampliaciones aunque haya límites.

La directriz se realiza anualmente para controlar el gasto de las instituciones y en está oportunidad se detallan 19 exclusiones de la restricción presupuestaria. En éstas se incluyen los recursos asignados a proyectos de inversión, los intereses y comisiones sobre deuda externa e interna, montos ordenados de sentencias judiciales o resoluciones administrativas en firme, impuestos, transferencias por Ley, entre otros.

Según la directriz de Hacienda, los montos autorizados resultantes serán comunicados por la Secretaria Técnica de la Autoridad Presupuestaria a más tardar el 30 de abril de 2010. Esta consulta forma parte de la elaboración presupuestaria 2011.

La disposición señala que las entidades públicas deberán dar prioridad al financiamiento para atender las acciones estratégicas consideradas en el Plan Nacional de Desarrollo. Asimismo, la administración indica que en caso de que el gasto presupuestario máximo establecido no permita a una entidad pública financiar la operaciones estratégicas iniciadas en 2008, entonces podrán sobrepasar el 5% en cuestión.

Asimismo, las entidades públicas que ingresen al ámbito de la autoridad presupuestaria definirán el gasto máximo tomando en cuenta el presupuesto del ejercicio económico anterior.

En el caso de los ministerios, la administración hacendaria podrá asignar recursos adicionales considerando las prioridades establecidas en el Plan Nacional de Desarrollo y las posibilidades fiscales. Consultado acerca de si la medida se toma debido a la desmejora en el resultado tributario, Araya, manifestó que no y que los indicadores de ingresos previstos se encuentran en revisión.

Como es normal, la directriz también incluye un apartado en el que se pide a las entidades invertir sus excedentes en títulos de deuda interna del Gobierno.

El gasto presupuestario no podrá incrementarse más allá de un 5% con respecto al límite máximo autorizado para el 2010”.
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