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Hay más policías, aunque más inseguridad 
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La contratación de policías es una de las metas con mejor resultado pues el plan de contratar 3.200 nuevos agentes durante 2008 se superó con creces, y ahora hay 4.000 nuevos efectivos en la Fuerza Pública.

Sin embargo, el informe de evaluación de metas del Ministerio de Planificación destaca que Costa Rica es el país con mayor inseguridad del Centroamérica. Esto se refleja en la sensación de inseguridad recogida por el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC).




Entre 1997 y el 2008, la sensación de inseguridad casi se duplicó pues pasó del 15% al 27,9%, señala el informe del INEC.

El Estado de la región del 2008 afirma que Costa Rica “posee la tasa más alta de delitos que atentan contra el patrimonio, ya sean robos, hurtos u otros”. No se alude a delitos mayores, como asesinatos.

Causas y medidas. Lo anterior queda claro en el incumplimiento de metas del Gobierno en esa área.

No se cumplió el objetivo de aumentar en un 20% las detenciones realizadas por posesión de drogas.

Los locales comerciales tampoco están todo lo seguros que quiere el Gobierno.

La meta de aplicar acciones orientadas a prevenir delitos en 2.598 negocios comerciales solo se cumplió en un 32,6%, lo que equivale a 415 locales protegidos.

Las medidas para prevenir actitudes delictivas se intensificaron, con metas como la certificación de 360 jóvenes en riesgo social en el programa Forjando em-prendedores para la vida , que se sobrepasó en un 260%.

El Gobierno también logró conformar 40 comités de seguridad ciudadana. Esta meta sí se cumplió en un 100%, y para ello gastó ¢43 millones.

Sin embargo, la cantidad de hurtos y robos es la mayor en Centroamérica, de acuerdo con el informe de metas del Mideplan.

