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Contraloría los estimó en ¢2,7 millones de millones

Ingresos del Gobierno se incrementarán poco el próximo año

· Aumento real sería del 7% y carga tributaria alcanzaría un 13,7%

· En los primeros 7 meses de este año se ubicaron un 5,6% por encima de la inflación 

Patricia Leitón pleiton@nacion.com -- 20/08/2010 

Los ingresos corrientes del Gobierno crecerán poco el próximo año, según estimó la Contraloría General de la República. 
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De acuerdo con la certificación de ingresos que envió el órgano contralor al Ministerio de Hacienda para la elaboración del proyecto de presupuesto 2011, los ingresos corrientes totales para el 2011 con que contará el Gobierno sumarán ¢3 millones de millones. Es decir, un 11% más respecto a los ingresos estimados para el 2010.

No obstante, parte de ese aumento sería solo para atender los incrementos en los precios, que rondarían el 4% si se cumple la meta de inflación del Banco Central.

El 91% de los ingresos corrientes totales provienen de la recaudación de impuestos. También se incluyen ingresos por multas, alquileres y otros que no son créditos.

Solo por impuestos el Gobierno recaudará unos ¢2,7 millones de millones el otro año.

La recaudación estimada representará un 13,7% de la producción prevista (esta relación se conoce como “carga tributaria”).

La carga tributaria esperada para el 2011 es de 0,4 puntos más que la prevista para este año, del 13,3%.

Implicaciones para presupuesto.Las estimaciones de la Contraloría dejan al Gobierno con poco margen para aumentar los gastos el próximo año, si no quiere elevar el déficit (monto en el cual los egresos superan a los ingresos).

El Gobierno presentará el detalle de sus gastos planeados para el 2011 el próximo 1.° de setiembre.

De acuerdo con la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos, el Gobierno debería utilizar los ¢3 millones de millones de ingresos corrientes solo para financiar gastos corrientes como salarios y pensiones.

No obstante, en los últimos dos años no ha alcanzado y el Gobierno ha presentado presupuestos en los cuales se financian gastos corrientes con deuda.

La Contraloría hizo su estimación con base en la recaudación de los primeros seis meses del año y la situación económica que espera el Banco Central para el próximo.

Primeros siete meses. Ayer el Ministerio de Hacienda publicó los resultados de ingresos y gastos de los primeros siete meses del año.

En los primeros siete meses del año los ingresos corrientes (principalmente los generados por impuestos) sumaron casi ¢1,5 millones de millones.

La cifra es un 5,6% mayor que la del mismo período del año anterior (excluida la inflación).

Entre tanto, los gastos alcanzaron poco más de ¢1,9 millones de millones, un 17% más que en el período del año anterior, excluida la inflación.

El déficit del Gobierno en los primeros siete meses del año alcanzó unos ¢460.000 millones, un aumento del 89% respecto al mismo período del año anterior (79%, si se excluye la inflación).

