Enlace: http://www2.prensalibre.cr/pl/la_economia/26616-ministro-de-hacienda-y-ex-regulador-concuerda-en-variar-metodologia-de-calculo-de-precios-regulados.html
Ministro de Hacienda y ex regulador concuerda en variar metodología de cálculo de precios regulados

Escrito por María Siu Lanzas   

En contraste, el ex ministro de Hacienda y socio consultor de Ecoanálisis, Thelmo Vargas, considera que no tienen nada que ver los precios regulados con la inflación.

El actual ministro de Hacienda y ex regulador de la Autoridad de los Servicios Públicos (Aresep) concuerda con el presidente del Banco Central de Costa Rica (BCCR), Francisco de Paula Gutiérrez, en que se debe variar la metodología de cálculo de los precios regulados debido a su efecto sobre la inflación. 

Herrero, quien aplicó muchas veces la metodología desde la silla de regulador, siente que ese mecanismo funcionó bien en su momento, pero que ahora las cosas han cambiado porque está generando inercia inflacionaria.

“Nunca habíamos tenido antes una situación en que la inflación bajaba sistemáticamente. El sistema para administrar estos precios, ajustaba los costos, entonces cuando la inflación iba para arriba estaba bien porque los estaba amortiguando, pero esas cosas van cambiando”, agregó Herrero, quien dijo que el tema ahora es revisar la metodología.

Por su parte, el ex ministro de Hacienda y socio consultor de Ecoanálisis, Thelmo Vargas, considera que no tienen nada que ver los precios regulados con la inflación. “¿Quién es el responsable de la inflación la Aresep o el Banco Central?”, replicó.

Vargas manifestó que la inflación es un fenómeno monetario. “Que suba un precio regulado, como el petróleo, cambia la relación de precios dentro de la canasta básica, pero la inflación mide todo el nivel general y no la estructura de precios, es cuando emite más dinero de la cuenta que valida esas cosas”, señaló.

Vargas comentó que Panamá no produce petróleo, ni el resto de países centroamericanos y tienen inflaciones más bajas que Costa Rica, de modo que es en el país donde hay algo que no está funcionando y se refirió a las pérdidas del ente emisor.

Gutiérrez había señalado a LA PRENSA LIBRE, que el modelo de cálculo de precios regulados carece de claridad, pues algunos ajustes incluso superan la inflación acumulada.

El jerarca del BCCR dijo a este medio de comunicación, que hay algunos elementos en los modelos de cálculo que aplica la Aresep, que no son tan claros, en cuanto a que éstos pueden coexistir con inflaciones más bajas y además llevan implícita cierta inercia inflacionaria.

Gutiérrez manifestó que era conveniente sentarse a analizar el nivel de cada uno de los 14 precios regulados comparado con el Índice de Precios al Consumidor (IPC). “Los diferentes componentes del Índice de Precios Regulados es lo que a mí me llama la atención”, recalcó.

En los primeros cinco meses del año un 3,16% y enero representa más de la mitad de ese incremento, lo que coincide con un ajuste de los precios regulados muy fuerte.

Nunca habíamos tenido antes una situación en que la inflación bajaba sistemáticamente”.
Fernando Herrero
