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Ministerio no renovará contrato de Riteve

MOPT anuncia competencia en revisión técnica a partir del 2012

· Gobierno pretende abrir concurso para contratar hasta cuatro grandes operadores

· Diputados evalúan posibilidad de abrir servicio a talleres pequeños y medianos

Esteban Oviedo y Esteban Mata eoviedo@nacion.com  -- 22/02/2011 

Francisco Jiménez, ministro de Obras Públicas y Transportes, anunció ayer en el Congreso que el servicio de revisión técnica de vehículos será ofrecido por varias empresas, a partir de julio del 2012.
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Riteve dispone de 13 estaciones fijas para hacer la revisión. Esta es la sede de El Coyol, Alajuela. Jiménez indicó que la apertura ocurrirá una vez que expire el contrato por diez años que ejecuta la firma Riteve SyC, desde el 2002.

Así lo afirmó ante la comisión legislativa que revisa reformas a la ley de tránsito, según publicó en Facebook el servicio Comunicaciones Legislativas.

“Creemos que ya llegó el momento de poder licitar y tener más de un operador... dos, tres, cuatro operadores que permitan garantizar que las inversiones requeridas en el plazo requerido son suficientes para que los niveles no se pierdan, para que los niveles se mantengan”, dijo Jiménez en torno a la supervisión de los autos.

Viviana Martín, jefa de fracción del Partido Liberación Nacional (PLN), explicó a La Nación que el Ministerio de Obras Públicas y Transportes se comprometió a no renovar con Riteve. El contrato contempla la posibilidad de una ampliación por otros diez años.

En cambio, agregó la diputada, se abrirá un concurso para contratar a los nuevos encargados de supervisar la flota vehicular.

La apertura de la revisión técnica fue una de las exigencias hechas por el Movimiento Libertario al Gobierno, dentro del pacto que permitió al PLN controlar el Congreso con los votos libertarios.

Otto Guevara, líder libertario, dijo el viernes que el Gobierno ya le habría enviado una carta a Riteve para informarle de que no le renovaría el contrato. Ayer, la compañía negó haber recibido la nota.

Muchos o pocos. Pese al anuncio, todavía es una incógnita quiénes se encargarán de la inspección técnica, pues algunos sectores abogan por pequeños o medianos talleres. 

El ministro Jiménez dijo que su intención es adjudicar el servicio a operadores con una capacidad similar a la de Riteve, la cual también podría participar en el concurso.

Según el servicio Comunicaciones Legislativas, cada estación de revisión debe tener al menos 1.000 metros cuadrados de extensión, equipamiento adecuado, estacionamiento y área administrativa, lo que demanda una inversión cercana a los ¢400 millones.

Para el jerarca del MOPT, la revisión técnica no es una actividad que pueda desarrollar cualquier persona ni que se pueda desarrollar en cualquier sitio.

Esa posición chocó con la petición de la Asociación de Talleres Integrales Costarricenses (Aticos), la cual pretende que el Estado otorgue autorizaciones para ofrecer el servicio a talleres que cumplan un conjunto de requisitos. 

Con esa propuesta coincidió el diputado del PAC, Manrique Oviedo, quien favoreció un sistema de permisos para talleres calificados y establecimientos del Instituto Nacional de Aprendizaje (INA).

Víctor Emilio Granados, jefe del PASE, advirtió que mediante una reforma legal se podría obligar al MOPT a dar permisos a talleres. 

Opera desde el 2002

¿Cuándo empezó Riteve SyC?

Riteve SyC es una empresa de capital español-costarricense que empezó a aplicar la revisión técnica vehicular en el país, en julio del 2002, luego de ganar un contrato por un plazo de una década. El trámite previo para adjudicarse el negocio se extendió durante varios años.La entrada de la compañía desató protestas de traileros y otros movimientos sindicales que realizaron cierres de carreteras hasta que la Policía intervino.Esta compañía revisa cerca de 850.000 vehículos al año.La compañía tiene 13 estaciones fijas y cuatro móviles para atender a la flota vehicular.
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