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Nicaragua anuncia una cuarta draga
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Daniel Ortega ordenó el envío de una cuarta draga a la zona de tensión entre Costa Rica y Nicaragua

El gobierno de Nicaragua anunció que enviará una cuarta draga hacia la zona de conflicto con Costa Rica, para que se sume a las supuestas obras de dragado del río San Juan, que en la realidad, según el gobierno de Costa Rica, son los trabajos de construcción de un canal artificial entre la laguna Los Portillos y el río, a través de territorio costarricense, destruyendo a su paso humedales protegidos por un convenio internacional. 

Actualmente trabaja en el lugar la draga “Soberanía I” (desde el 18 de octubre), y para el mes de diciembre se uniría la draga de la Empresa Portuaria Nacional (EPN).

En el mes de enero llegaría al cauce del San Juan la draga “Soberanía II”, actualmente en construcción en la localidad El Viejo, en el litoral pacífico nicaragüense.

El diario La Prensa de Nicaragua publicó ayer la información que anuncia que esa cuarta draga llegaría también en enero, proveniente de la localidad de Bluefields, y se encargaría de limpiar la zona sedimentada dentro del mar Caribe, de esa salida del San Juan, según lo confirmó el Comandante Cero, Edén Pastora, director de la “limpieza”.

Estas determinaciones del gobierno de Daniel Ortega no contribuyen a aliviar la tensión entre ambos países en conflicto.

Laura Chinchilla, mandataria costarricense, dijo ayer que las relaciones “no andan bien, no por culpa de Costa Rica”.

Recordó que “Costa Rica es un país desarmado, no es un país agresor, no anda invadiendo los territorios de otras naciones vecinas”.

“Ellos incursionaron en territorio costarricense con tropas militares, y hemos estado demandando que salgan esas tropas para poder retomar la agenda de trabajo que ha existido entre ambas naciones”, manifestó Chinchilla.

 

Cumbre Iberoamericana


Por otra parte, Enrique Iglesias, Secretario General iberoamericano, dijo ayer que espera que la vigésima Cumbre Iberoamericana, que se celebrará en Mar del Plata, Argentina, entre el viernes 3 y sábado 4 de diciembre, sirva como escenario para el acercamiento entre Laura Chinchilla y Daniel Ortega.

Iglesias confirmó que el contencioso territorial "seguramente" será objeto de debate en la cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno, y "sería inimaginable que la cumbre, estando en el centro del problema, no tome nota, y se entere de las posiciones".

El jefe de la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB) lamentó que Honduras estará ausente en la cumbre de Mar del Plata, así como es el gran ausente centroamericano en la OEA desde el golpe de Estado del 28 de junio de 2.009 contra Manuel Zelaya. Precisamente esa acción que colocó en el Poder hondureño a Porfirio Lobo es la razón por la cual Argentina, en calidad de anfitrión de la cita de mandatarios, no invitó a Lobo.

 

Denuncia hondureña


Las autoridades hondureñas denunciaron ayer que nicaragüenses entrenan grupos armados en suelo catracho.

“Autoridades de la Secretaría de Seguridad informaron que las unidades de inteligencia de la Policía Nacional investigan la supuesta participación de unos tres mil ciudadanos de origen nicaragüense, que 'capacitan' grupos armados en la zona del Bajo Aguán, escenario de la muerte de unos 20 campesinos por un conflicto de tierras en el norte de Honduras”, según se lee en La Prensa de Nicaragua.
