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Jorge Sequeira, socio fundador de Exactus

Nuevo gerente de Procomer es conocido empresario

· Inició empresa en cochera, exportó a varios países y luego la vendió a grupo

· Prometió tener en 60 días un plan para desarrollarlo en la Promotora

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com  

Un conocido empresario, socio fundador de una firma iniciada en una cochera y que llegó a exportar a varios países, es el nuevo gerente general de la Promotora del Comercio Exterior (Procomer).

Jorge Sequeira Picado, quien desarrolló la firma Exactus Corp., dedicada a la producción de software aplicado a negocios. La firma creció hasta exportar a varios países, contar con más de 200 empleados y tener subsidiarias en Costa Rica, México, El Salvador y República Dominicana.

Sequeira fue presentado ayer por Anabel González, ministra de Comercio Exterior (Comex) y presidenta de la junta directiva de Procomer. Lo hizo en compañía de Rigoberto Vega y Numa Estrada, directivos de Procomer en representación del sector privado.

Destrezas. González destacó la gran experiencia y destrezas del nuevo gerente de Procomer, quien iniciará funciones a inicios de agosto próximo.

Detalló que son particularmente importantes de cara al objetivo de llevar a muchas más pequeñas empresas a colocar sus productos en el exterior.

Sequeira es graduado en ingeniería en informática en Tufts University, en Boston, y tiene una maestría en administración de empresas, de Harvard University.

El nuevo gerente explicó ayer que se dedicará en sus primeros días a analizar los programas de la entidad, los indicadores de gestión y buscará todas las formas posibles de ampliar el número de firmas exportadoras desde Costa Rica.

Dijo que en 60 días, a partir de su ingreso en agosto, tendrá listo un plan para desarrollarlo en la Promotora, adecuado a las metas de exportaciones que se propuso el país.

Estabilidad. Desde su creación, en noviembre de 1996, Procomer tuvo seis gerentes generales, lo cual refleja una inestabilidad en ese puesto que ayer fue reconocida por la ministra González.

Agregó que uno de los objetivos es precisamente lograr la estabilidad en la gerencia, lo cual se obtendrá con factores como un proceso de selección basado en el mérito de los concursantes y en trabajar sobre la base de planes y programas.

Además, el acercamiento con los clientes (exportadores y cámaras empresariales) será fundamental para diseñar programas sostenibles por mucho tiempo y que permitan mantener al gerente general, resaltó ayer la Ministra. 

Factibilidad

Iniciarán estudio de TLC con Corea

Costa Rica, Panamá y Corea del Sur intercambiarán notas esta semana para iniciar el estudio de factibilidad previo al inicio de las negociaciones de un Tratado de Libre Comercio (TLC) entre los tres países. 

Se espera que ese estudio de factibilidad se realice durante todo el segundo semestre de este año para definir un posible inicio de las negociaciones a comienzos del 2011, declaró ayer la ministra de Comercio Exterior (Comex), Anabel González.

Este estudio analiza el intercambio comercial, las características de los mercados, las posibilidades de aumentar las exportaciones e importaciones, impacto futuro de un eventual TLC y otras características para luego lanzar la negociación.

