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Plataforma Mer-link para negociar

Nuevo plan de compras públicas por Internet tiene 768 oferentes

· Se han publicado en el sistema hasta ahora 1.308 carteles por $280 millones

· ICE y Caja son las entidades que más demandan bienes y servicios

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  

El sistema de compras públicas en línea Mer-link cuenta, en solo tres meses de funcionamiento, con 768 proveedores que ofrecen vender bienes y servicios al Estado. 
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De los 768 proveedores, 696 son empresas y 72 personas físicas.

Mer-link es una plataforma que permitirá a las dependencias estatales y a sus proveedores negociar en línea en el futuro.

En la primera fase, que se inició el 2 de marzo pasado, los interesados pueden registrarse y recibir avisos en su correo electrónico y un mensaje de texto en el celular cada vez que se publica una posibilidad de compra por parte de alguna de las instituciones participantes.

Las entidades participantes son: Banco Nacional, Caja Costarricense de Seguro Social (oficinas centrales y hospitales), Compañía Nacional de Fuerza y Luz, Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), Instituto Nacional de Seguros (INS), las municipalidades de Alajuela, Escazú y Grecia y Radiográfica Costarricense.

Además, Universidad de Costa Rica, Instituto Costarricense de Turismo, el Poder Judicial, Correos de Costa Rica y la Comisión Nacional de Emergencias.

Hasta el momento, las instituciones han publicado 1.308 carteles en los cuales se especifican sus necesidades de compras. 

Estos implican adquisiciones por $280 millones.

El ICE y la Caja son las entidades que más bienes y servicios demandan. El ICE ha publicado 869 carteles y la Caja 153.

Certificados digitales. Para participar, los interesados deben tener un certificado digital que les permite registrarse en sitios de Internet y, además, firmar digitalmente las transacciones.

Hasta ahora, se han emitido 2.450 certificados, según la información que suministró Alicia Avendaño, secretaria técnica de Gobierno Digital.

Para obtener el certificado, el interesado debe solicitar una cita al teléfono 800-MERLINK (800-6375465) para que se le asigne el día, la hora y el lugar donde se presentará.

Una vez que el proveedor obtiene el certificado, accede al sitio www.mer.link.co.cr, en el cual encontrará un catálogo de compras. 

El proveedor debe incluir allí los productos que quiere vender al Estado.

En julio se aplicará la segunda fase del sistema.

Ahorro en gasto

Uno de los principales frutos que se espera genere la plataforma Mer-link es un ahorro a las instituciones en la compra de bienes y servicios pues se confía en que participen muchos más oferentes en un mercado que, hasta hace pocos años, era muy concentrado.

Un estudio realizado a inicios del 2008 por el Incae y la Secretaría Técnica de Gobierno Digital en Costa Rica, estimó que en el año 2007 un pequeño grupo de 20 empresas facturó al Estado el 40% de sus compras.El nuevo sistema pretende garantizar un trato equitativo para los oferentes.

FUENTE Perfil proyecto Mer-link.
