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Dirigirá instituto emisor a partir del 16 de junio

Nuevo presidente del Central mantendrá sistema cambiario

· Rodrigo Bolaños volverá al cargo que ocupó en gobierno de Figueres Olsen 

· Jerarca designado dice que el país debe aprender a lidiar con las fluctuaciones
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El sistema cambiario que permite al dólar fluctuar entre dos márgenes amplios se mantendrá vigente, anunció ayer el próximo presidente del Banco Central escogido por el gobernante electo, Laura Chinchilla.

El economista Rodrigo Bolaños Zamora, de 59 años, se presentó ayer con posturas definidas para aplicar a partir del 16 de junio, cuando sustituirá a Francisco de Paula Gutiérrez en un cargo que ya ocupó en la administración Figueres Olsen. Ambos han sido compañeros en la junta directiva de la institución.

El cambio se dará cinco semanas después del inicio del nuevo gobierno, pues Bolaños tiene tareas pendientes como presidente ejecutivo del Fondo Latinoamericano de Reservas, en Bogotá.  Gutiérrez accedió a postergar su adiós a la entidad autónoma encargada de diseñar la política monetaria y cambiaria del país. 

Bolaños, hombre de confianza del vicepresidente electo, Luis Liberman, aseguró que es conveniente el actual sistema cambiario de bandas , en el cual el dólar flota libre entre un piso y un techo, lo cual genera incertidumbre en agentes de la economía.

Esta semana, por ejemplo, el dólar cayó ¢12 de lunes a martes, pero el miércoles recuperó ese margen y ahora se vende en el mercado en ¢544,6, en promedio. El funcionario designado justificó que el sistema de bandas ha permitido al Central tener un mejor control sobre la cantidad de dinero circulante y, así, manejar inflación, el índice general del precio de los bienes y servicios.

Aunque Liberman ha planteado la necesidad de una mayor intervención del Banco Central sobre el tipo de cambio, Bolaños manifestó que es solo una posibilidad sobre la mesa de discusión. 

Agregó que el mercado deberá desarrollar formas de protegerse del “sube y baja” del dólar, como las coberturas cambiarias.

“Todos vamos a tener que aprender cómo lidiar con las fluctuaciones y a minimizar el impacto de la votalidad cambiaria. Esos son retos en el futuro. Los agentes económicos se ajustan y vamos a tener instrumentos para cubrir esa volatilidad”, declaró ayer por la tarde, flanqueado por Liberman y Chinchilla, además de Francisco Gutiérrez y el ministro de Hacienda designado, Fernando Herrero.

“Soy un jugador de equipos. Lo he demostrado en los cargos que he ejercido. Coordinamos lo que sea necesario, pero desde el punto de vista institucional y legal el Banco Central es una entidad autónoma y ahí es donde se van a manejar las políticas monetarias”, advirtió.

Chinchilla recordó ayer que su intención era contar con Gutiérrez al frente del Central, pero ante su decisión de dejar el puesto, empezó a buscar nombres que garantizaran la continuidad de las líneas generales de la política macroeconómica nacional.

“Fue una decisión mía, entre varios nombres. Pesó sobre todo su experiencia, la solidez que es capaz de proyectar desde una posición como esta y la capacidad de asumir gran parte de la filosofía de Francisco de Paula”, dijo Chinchilla.

Consultado sobre el peso de Liberman en su designación, Bolaños fue claro: “Una buena parte”.

