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• Incluye fondos para Censo Nacional, salarios e infraestructura vial
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	El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, explicó que parte de los gastos se financiará con traslados de recursos aportados por los propios ministerios.


El Poder Ejecutivo envió ayer a la Asamblea Legislativa un proyecto de presupuesto extraordinario por ¢499 mil millones, mediante el que se incorporan los recursos generados de la aprobación de tres créditos externos. 

Con estos fondos se aseguran los recursos necesarios para cubrir el pago de sueldos y salarios de algunos órganos del Gobierno de la República, en virtud de la política salarial promulgada en el último cuatrienio y se da contenido a gastos necesarios para atender otras prioridades del gobierno. El ministro de Hacienda, Fernando Herrero, explicó que de los ¢439 mil millones provenientes de los tres créditos externos, ¢182 mil millones permitirán atender programas en infraestructura. 

De este monto, ¢27.066 millones provienen del préstamo para financiar el proyecto Bajos de Chilamate-Vuelta de Kooper y ¢154.815 millones corresponden al primer contrato del préstamo con el Bando Interamericano de Desarrollo (BID) para financiar el Primer Programa de Infraestructura Vial, en el que se incluyen tanto construcción de obra pública como mantenimiento de vías, necesarias para fortalecer el proceso de competitividad del país. 

Asimismo, este presupuesto extraordinario contempla el préstamo del Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento diferido, del cual ¢242 mil millones se utilizarán para amortizar deuda cara, mejorar así el perfil de la deuda y con ello el pago de intereses. 

También de dicho crédito se destinan ¢15.400 millones para financiar el Fondo Especial de la Educación Superior (FEES), conforme al acuerdo de la comisión de enlace. 

OTROS GASTOS

Además de los recursos provenientes de los créditos adquiridos con organismos internacionales, se da contenido a otros gastos, entre ellos ¢23.500 millones para las juntas de educación y administrativas para construir, mantener y adecuar obras de infraestructura física y ¢2.500 millones requeridos por el Instituto Nacional de Estadística y Censos para la elaboración del Censo Nacional 2011. 

Los gastos presupuestados serán financiados mediante traslados de recursos aportados por los propios ministerios y principalmente con una rebaja en el rubro de intereses de deuda interna, donde se observa un disponible presupuestario. 

Lo anterior obedece a que indicadores macroeconómicos utilizados en la estimación para el ejercicio económico, como tasas de interés, tipo de cambio e inflación, han presentado un comportamiento más favorable del esperado.

