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PAC niega voto para Presupuesto 2011 por mala ejecución y muchos gastos
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• Este jueves sería votación a plan de gastos

Además, consideran que al ser un gobierno y ministros del mismo partido que antes no hay excusas para darles nuevas oportunidades
Diputados del PAC critican que el Presupuesto quite dinero al agro, mientras que los gastos del Gobierno no se reducen. A pesar de que otros partidos que no son oficialistas han afirmado en reiteradas ocasiones que no es factible castigar a la administración de Laura Chinchilla con el voto negativo al Presupuesto Ordinario 2011, el Partido Acción Ciudadana alega que es un gobierno del mismo partido que antes.

Ello además de que muchos de los ministros (los que finalmente se salvaron de las decisiones políticas) continuaron en la administración pública, amén de los viceministros, y que ello no justifica que se continúe con un plan de gastos que en el PAC señalan como poco austero.

 “El Gobierno no ha planficado. No tiene capacidad para avanzar con claridad, y hay que recordar que no hubo cambio de partido político. Están buscando escudarse en la transición para pedir el voto al Presupuesto”, indicó el jefe de la bancada de Acción Ciudadana, Juan Carlos Mendoza.

A diferencia del criterio que dieron los diputados libertarios en este mismo espacio, Mendoza señaló que ellos votarán el Presupuesto de forma negativa.

Esto, junto con el frenteamplista José María Villalta, dejaría los votos negativos en el Plenario en cerca de 12, mientras que partidos como la Unidad Social Cristiana y el Movimiento Libertario han dicho que votarán a favor, a pesar de sus dudas.

 
Menos inversión


Gustavo Arias, diputado del PAC integrante de la Comisión de Asuntos Hacendarios, determinó que los números del Presupuesto no le gustan, y que es preocupante la reducción en los niveles de inversión y el aumento en el endeudamiento, que se ha dejado en un 45%.

“A como se ha dado el ritmo de ejecución de las instituciones, se ha visto que los presupuestos llegan a porcentajes cercanos al 94% ó 95%, lo cual haría prever que para 2011 estaría quedando a favor del Gobierno ¢225 mil millones que se podrían emplear en la construcción de miles de aulas o de cientos de kilómetros de las carreteras”, arguyó Arias Navarro.

El diputado, que maneja para su fracción lo relativo a temas financieros, expuso que además en partidas específicas se da un decrecimiento importante, de ¢4.400 millones a ¢3 mil millones, situación que le preocupa porque considera que esos recursos son inversión.

Arias refirió que si bien el oficialismo sigue insistiendo en que se trata de un presupuesto austero, el gasto público sigue aumentando, y que solamente en alquileres se va un 35% de ese gasto público, mientras que no hay políticas claras para la infraestructura.

 

Quitan plata al agro


Para Manrique Oviedo, también diputado de la bancada de Acción Ciudadana, pero que se enfoca sobre todo en el sector agropecuario, el tema resulta complicado para el Servicio Nacional de Salud Animal (Senasa), por ejemplo.

El sancarleño dijo que esta entidad está sufriendo recortes importantes en su presupuesto, cuando el país debería preocuparse por la calidad de la producción que está poniendo en mercados extranjeros.
