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El estudio también aborda temas relacionados con la equidad e integración social; oportunidades, estabilidad y solvencia económica; armonía con la naturaleza; fortalecimiento de la democracia; sostenibilidad y eficiencia. Su coordinador, Miguel Gutiérrez, presentó los resultados. (Foto: Luis Morales).

El decimosexto Informe del Estado de la Nación revela que Costa Rica debe enfrentar tres grandes desafíos a los cuales apenas se han articulado respuestas parciales o incompletas. Así lo informó Miguel Gutiérrez Saxe, director del programa Estado de la Nación, asegurando que la seguridad, el medioambiente y cambio demográfico deben ser tomados en cuenta para continuar con miras de ser un país con mejores condiciones de desarrollo. 

“El primer desafío es asociado a la transición demográfica, porque la población adulta mayor está creciendo y es cada vez más importante. El sector de personas jóvenes es cada vez más pequeño, lo cual se debe tomar en cuenta debido a que la población creciente debe ser atendida en términos de salud, pensión y otros aspectos que dificultan aplicar las políticas actuales en los distintos sectores”, explicó Gutiérrez.

 De acuerdo con el Estado de la Nación, para los próximos años, la evolución demográfica plantea la necesidad de lograr fuertes y sostenidos incrementos en la productividad, articulados a mejoras sostenibles en la equidad social, si Costa Rica se propone alcanzar y mantener el estatus de país desarrollado.

“Esta articulación ha sido inexistente durante la última década y supone vigorosos esfuerzos para  reconvertir los sectores de la 'vieja economía' mediante una combinación de transferencia tecnológica, nuevas oportunidades de mercado, capacitación de la fuerza laboral e incentivos crediticios”, indica el informe.

 
Menos contaminación


En cuanto al segundo desafío, el director del programa Estado de la Nación afirma que es el carácter insostenible sobre el uso de los recursos naturales, que se expresa de manera particular en la huella de carbono derivada de la dependencia energética del país.

“Si mantuviéramos una producción de energía eléctrica con recursos naturales renovable o si trasladaríamos una parte importante del sector de transportes al consumo de energía eléctrica y no a los carburos, estaríamos mejorando el uso de recursos”, dijo Gutiérrez Saxe.

Para el director, el tránsito gradual hacia una matriz más limpia y sostenible no será fácil, rápido ni barato, e implicará la exploración y aplicación de nuevas políticas, incentivos y tecnologías. Sin embargo, en la sección “Debates para el desarrollo” del Informe se presenta una contribución especial que sugiere medidas de corto plazo para mejorar la situación energética del país, que viene a complementar los planteamientos del nuevo Gobierno y de varios centros académicos.

Entorno internacional


El tercer desafío que planteó el recién presentado informe sobre el Estado de la Nación es acerca de las amenazas del entorno internacional, lo que repercute directamente en tenes de seguridad, delincuencia y criminalidad, haciendo que Costa Rica dejara de ser una sociedad con bajos niveles  de violencia.

El decimosexto Informe del Estado de la Nación es una valoración o radiografía del país de 2009 hasta febrero de 2010; está dividido en siete capítulos con temas relacionados a la equidad e integración social; oportunidades, estabilidad y solvencia económica; armonía con la naturaleza; fortalecimiento de la democracia; sostenibilidad y eficiencia, y el futuro de la energía en Costa Rica.



Otros hallazgos


Se mantienen tendencia en el acceso de una vida larga y sana

Mejoras en la asistencia a la educación y la retención de estudiantes

Retroceso en la seguridad ciudadana

Aumento en desigualdad de ingresos

Programas como avancemos alivian incidencia de la pobreza

Contracción en producción de vienes

Empleo informal y mano de obra no califica fueron las mas afectadas

problemas de coordinación interinstitucional en políticas comerciales

Mipymes no logran impactar comercio exterior

Gastos de gobierno superan niveles de últimas dos décadas

Transporte es principal contaminate

Minería metálica es el principal problema para la conservación ambientales

disputa por zonas costeras y áreas de protegidas

elecciones 2010 presentaron nuevas reglas0


* Fuente: decimosexto Informe Estado de la Nación.
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