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Proyecto bUSCA facilitar acceso de mujeres a servicios

Presupuesto de Gobierno incluirá visión de género

Programa del Inamu brindará capacitación a funcionarios públicos

Instituto alega que sesgos impiden uso equitativo de los recursos públicos
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Para lograr una distribución más equitativa de los recursos públicos, el Gobierno lanzó el jueves pasado un programa para capacitar a los funcionarios públicos que elaboran los presupuestos.
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La intención del Programa Equitativos es que los empleados públicos tomen en cuenta tanto las particularidades de los hombres como de las mujeres, a la hora de planificar los servicios.

Algunas de esas consideraciones tienen que ver con los horarios y las opciones de cuido que permitan a las mujeres acceder a los servicios de las instituciones.

Equitativos está a cargo del Instituto Nacional de las Mujeres (Inamu) y del Ministerio de Hacienda. Cuenta con la participación de la Contraloría General de la República y del Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica.

El financiamiento lo aporta la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo.

El programa también capacitará a mujeres de la sociedad civil interesadas en conformar una Red Femenina de Control Fiscal.

Factores decisivos. La especialista en políticas públicas del Inamu, Lauren Palma, explicó que antes de lanzar el programa, se desarrolló un estudio que descubrió sesgos que impiden la distribución equitativa de los recursos, en perjuicio de las mujeres.

“Los presupuestos en Costa Rica tienen mucho interés en los principios presupuestarios de eficiencia, eficacia, economía y calidad, pero el principio de equidad no está presente”, explicó Palma.

“A la hora de desarrollar programas y proyectos, hay factores que no son tomados en cuenta. Con cuestiones sencillas como horarios diferentes y opciones para cuidar a los niños, pueden ayudar a las mujeres a acceder a los recursos que están disponibles”, agregó.

Maureen Clarke, presidenta ejecutiva del Inamu , aseguró que para combatir las brechas de género, es necesario invertir recursos desde las instituciones. 

“Se tiende a pensar que el tema de los fondos es neutral, pero es todo lo contrario. Si nosotros queremos orientarnos hacia una disminución de la brecha, tenemos que invertir dinero en eso”, aseveró.

Equitativos se lanzó durante el seminario Igualdad y equidad de género: nuevas rutas en la planificación y presupuestación pública Latinoamerica, el cual contó con la participación de 160 funcionarios costarricenses y ponentes de varios países de la región.

