Enlace: http://www2.prensalibre.cr/pl/nacional/29285-proteccion-de-datos-personales-se-complica-en-asamblea-legislativa.html
Protección de datos personales se complica en Asamblea Legislativa

Escrito por Aarón Sequeira   

Miércoles 28 de Julio de 2010 
• Errores, inconsistencias y deficiencias en proyecto

• A pesar de que reconocen la iniciativa como de urgencia en el país, añaden que es un campo virgen en el derecho costarricense
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El manejo de las bases de datos personales espera legislación innovadora en un terreno poco explorado internacionalmente. La que será novedosa legislación para asegurar la protección de las personas frente al manejo de sus datos personales aún camina lentamente en la Asamblea Legislativa, pues la iniciativa que los diputados tienen en sus manos “está llena de errores, de inconsistencias, mal redactada”, según los propios legisladores. 

Tal normativa pretende reconocer el derecho de habeas data, al amparo de la cual una persona puede ingresar a una base de datos o registro de datos personales para conocer la información que sobre ella exista y solicitar la corrección si dicha información le resultare lesiva.

En la actualidad son pocas las constituciones que reconocen este derecho en América Latina (Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, España, Panamá, Paraguay, Perú y Uruguay), y otros lo reconocen en leyes específicas que han aprobado al respecto, por ejemplo Nicaragua.

Legislación innovadora


El liberacionista Francisco Chacón, miembro de la Comisión de Asuntos Jurídicos, indicó que dicha normativa es importante ante la explosión de entidades dedicadas al manejo de la información en los últimos años.

Comentó además que no es mucha la ayuda que podrían obtener de normativas internacionales, y que por tanto se hace necesario ser innovadores en dicho campo, para “establecer una solución a la medida de las necesidades de nuestro país”.

“Enfrentamos un texto muy duro, con un lenguaje áspero, poco pulido, con muchas imprecisiones y poca claridad”, añadió el liberacionista.

 

Cirugía mayor


Parte de las propuestas de la iniciativa de ley incluyen la creación de una Agencia de Protección del Manejo de los Datos Personales, así como sanciones para la utilización incorrecta de los datos de los ciudadanos.

Sin embargo, el socialcristiano Luis Fishman, miembro de la plana de Jurídicos, indicó que se deben abocar a una cirugía mayor de la normativa que tienen entre manos, pues comentó que el proyecto está mal redactado.

“Apenas estamos en el primer día de mociones por vía del artículo 137 del Reglamento, pero casi ninguna la hemos aprobado. Hay problemas de concordancia en la redacción, no son claras las sanciones para los que incumplen”, adujo.

Fishman enfatizó que ante lo fundamental que resulta en el contexto actual la protección ante el manejo de los datos, muchas veces por el tema de la falta de actualización de las bases de datos, “casi que preferimos que no se convoque el proyecto, para dedicarnos al estudio de las reformas que se le deben hacer”.

 

Abusos


Precisamente el rojiazul comentó que se debe eliminar los abusos que se han venido cometiendo por parte de los que controlan dichas bases de datos, y que se plantean cinco días de plazo para que se den las actualizaciones.

En varias ocasiones la Sala Constitucional ha acogido y dado con lugar recursos interpuestos por ciudadanos en lo particular, precisamente por este tipo de abusos, pero la jurisprudencia en estos casos no resulta vinculante para el total de la población.
