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Nueva fiscalía móvil beneficiará comunidades indígenas
• Iniciativa del Ministerio Público pretende eficiencia en servicio

La inversión del estado en esta unidad fue de $70 mil, dinero que en su totalidad aportó el Instituto Costarricense Sobre Droga
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El Ministerio Público presentó ayer la nueva fiscalía móvil, con la cual pretende brindar servicio a las comunidades indígenas más distantes y en los futuros eventos críticos. Foto: Adriana Araya El presidente de la República, Óscar Arias Sánchez, inauguró ayer en compañía del presidente de la Corte Suprema, Luis Paulino Mora, y del fiscal general, Francisco Dall'Anese, la nueva herramienta con la que cuenta ahora el Ministerio Público para atender las necesidades de las poblaciones indígenas más distantes.

Se trata de un autobús equipado especialmente para que funcione como fiscalía móvil y que al mismo tiempo se desplace a los lugares donde ocurra un evento o desastre natural. Arias manifestó que el estado debe procurar tener presencia en todo el territorio nacional, de ahí que la presencia de la fiscalía es indispensable para cualquier ciudadano y fundamental para el desarrollo democrático.

“Aplaudo la creación de las fiscalías móviles y la aplaudo también por un clamor ciudadano que exige de nuestro Gobierno, del Poder Judicial y del Ministerio Público acciones cada vez más severas para combatir la inseguridad ciudadana”, expresó el señor Presidente.

El mandatario recordó que la construcción de un estado de derecho no es una tarea fácil, pues se requiere de muchos recursos económicos para conseguir que la justicia llegue a cada ciudadano de manera eficaz.

 
Más cerca


El Fiscal General, por su parte, valoró esta nueva propuesta del Ministerio Público como el instrumento de reacción que llevará el servicio ante una eventual crisis en lugares distantes, ya que antes se improvisaban los centros de operaciones en locales privados, como sucedió hace algunos años en la desgracia de Monteverde, o en el terremoto de Cinchona.

La fiscalía móvil dará servicio a 24 comunidades indígenas, donde habitan actualmente 63 mil personas de escasos recursos y que durante años han sido discriminados por su condición.

El aporte económico para adquirir este autobús y lograr equiparlo con los implementos necesarios que permitan a los funcionarios desplazarse en el fue de $70 mil (¢37 millones), los cuales salieron del aporte del Instituto Costarricense Sobre Drogas.

El autobús cuenta con un servicio sanitario, computadoras, aire acondicionado y una planta eléctrica. Además del recurso humano, compuesto principalmente por el chofer, la fiscal y su auxiliar.

Zara Sibar, una auxiliar fiscal de origen Cabécar, quien participó de la ceremonia inaugural, expresó que ser indígena es sinónimo de pobreza y de una persona que a través de la historia ha sido marginada por su cultura y por su poca preparación.

La funcionaria dijo también que dentro de las poblaciones indígenas las mujeres son personas todavía muy vulnerables, ya que en infinidad de oportunidades ven violados sus derechos. Sin embargo, con la llegada de la fiscalía móvil a estas poblaciones se espera que esos casos disminuyeran hasta llegar un día a desaparecer.
