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Diputados presentan proyecto de Ley

Argentina da primer paso para legalizar unión homosexual

Buenos Aires.AFP. La Cámara de Diputados de Argentina aprobó ayer un proyecto de ley para legalizar uniones de personas del mismo sexo, lo cual convertiría al país en el primero de Latinoamérica en permitirlo, si la ley es votada favorablemente por el Senado.

La norma fue aprobada con 126 votos a favor, 109 en contra y cinco abstenciones tras una maratónica sesión de 12 horas de la Cámara de Diputados. Argentina es un país de mayoría católica y cuya Iglesia se opone a la iniciativa.

La coautora del proyecto, la diputada aliada al oficialismo Vilma Ibarra, dijo en la sesión que el proyecto reemplaza en el Código Civil la definición de “hombre y mujer” por el de “contrayentes” como actores del casamiento y que “no agravia derechos de terceros”.

Estas parejas podrían adoptar niños porque la legislación actual no lo impide expresamente.

El proyecto otorga beneficios en la seguridad social, licencias laborales especiales y extraordinarias, asignaciones familiares, prestaciones médicas y el uso de bienes compartidos, entre otros derechos.

El proyecto todavía debe ser votado por el Senado para que se convierta en ley, aunque aún no se fijó una fecha para el debate.

“Los principales líderes del Senado se han comprometido con el proyecto. Es posible que la semana próxima se discuta en las comisiones y a finales de mayo o en junio se discuta en el plenario”, señaló la dirigente de la Federación Argentina de Lesbianas, Gais, Transexuales y Bisexuales (LGBT).

Desde diciembre, cinco parejas del mismo sexo obtuvieron permisos judiciales para contraer enlace por registro civil en Argentina.

Algunas de esas uniones fueron anuladas por otros jueces. 

Argentina sería el primer país en legalizar las uniones homosexuales, aunque ya fueron legalizadas por el congreso de la ciudad de México. Esa medida se circunscribe a la capital, no a todo el país. 

