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Abelardo Araya (centro) explicó que la diferencia con otras sociedades está en los temas patrimoniales y de seguridad social. La comunidad homosexual del país habría desistido en su intención de luchar por establecer la figura del matrimonio entre personas del mismo sexo, pues según afirmó Abelardo Araya, del Movimiento Diversidad, perdieron la batalla ante la “máxima autoridad de este país, la Sala Constitucional”. 

De esta forma, plantearon ayer en compañía de algunos diputados de diferentes bancadas legislativas una iniciativa que ahora plantea la figura ya no como un matrimonio ni como una unión civil, sino como una “sociedad de convivencia”.

Entre los firmantes de la iniciativa se contaron José Merino, del Frente Amplio; Ana Helena Chacón, de la Unidad Social Cristiana; el libertario Carlos Gutiérrez, y Alberto Salom, del Partido Acción Ciudadana.

En este caso, según afirmaron, la iniciativa modifica mucho menos leyes y destierra palabras que podían confundir el tema con un matrimonio, como el término “civil”, al tiempo que en la justificación de motivos de la iniciativa indican que se elimina la posibilidad de una ceremonia, precisamente para que no se confunda con ello.

Patrimonio y seguridad social


A pesar de que se hace referencia a una nueva figura y a que se trata de evitar que se entienda el tema como el matrimonio tradicional, el expediente 17.668 mantiene un fuerte contenido vinculado a los derechos patrimoniales y de seguridad social que se quiere dar a las parejas.

Según el texto de la justificación el tema está en que el voto 7262-2006 de la Sala Constitucional establece que la responsabilidad de proveer la protección jurídica a estas personas es del Primer Poder de la República, frente al actual desamparo.

 

Ante Registro Nacional


Con tal de evitar la confusión, los impulsores de la iniciativa aducen que la nueva figura de sociedad de convivencia se inscribiría ante la Sección de Personas del Registro Nacional y no ante el Civil, y en una notaría o en un Juzgado Civil de Menor Cuantía.

En caso de discrepancias no resueltas por mutuo acuerdo o situaciones que se presenten por la muerte de un miembro de la pareja, tocará a juzgados civiles por el trámite de juicio ordinario abreviado la resolución.

Precisamente en el artículo 4 de la propuesta de ley se busca que los bienes de cada conviviente, rentas, frutos, usufructos y otros beneficios económicos pertenecerán a cada una de las personas y en caso de disolución de la sociedad a ambas en partes iguales.

Como derecho sería instituido también el beneficio de la seguridad social, del sistema financiero para la vivienda, la herencia legal, el permiso laboral por fallecimiento de la pareja, a prestar consentimiento en temas de salud y a visita en hospital o cárcel.



Reformas a varias leyes

Código Civil: pareja podría ser albacea provisional y también heredero legítimo.

Código Notarial: prohibición al notario de actos o contratos en favor de socio en convivencia.
Ley de Migración y Extranjería: obtendrá residencia permanente socio en convivencia por más de tres años, cuando es extranjera, y tendrá autorización de ingreso entre 90 días y dos años.

Código Procesal Civil: tramitar disolución y liquidación contenciosa o por muerte de la sociedad de convivencia, así como reconocimiento judicial y lo relacionado.

Código de Trabajo: socio en convivencia tendría derecho a prestaciones del Trabajador.
