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	La Municipalidad de Zarcero es uno de los gobiernos locales que declararon su ciudad respetuosa de los derechos humanos.


Los concejos municipales de Zarcero, La Unión, San José y Belén, atendiendo un llamado de la Fundación “Déjame vivir en paz”, aprobaron mociones de respaldo al sector de homosexuales. 

Dagger Hernández, regidor de la Minicipalidad de San José, explicó que lo que aprobó el Concejo fue declarar a la capital como una ciudad libre y respetuosa de los derechos humanos y libre de todo tipo de discriminación por xenofobia o racismo entre otras. 

“La moción enmarca todos los tipos de discriminación e incluye la creación de una comisión especial de Derechos Humanos a nivel municipal y la convocatoria a todas las municipalidades del país a declararse ciudades libres de discriminación”, añadió Hernández. 

La aprobación en el Concejo capitalino se dio desde el 8 de febrero anterior y ya se le sumaron las municipalidades de Belén, La Unión y Zarcero. 

Horacio Alvarado, alcalde de Belén, indicó también que la municipalidad que encabeza aprobó la moción para crear una comisión especial de Derechos Humanos del Concejo Municipal como indica el proyecto de Ley N° 17922. 

Alberto Cabezas, presidente de la Fundación Mundial Déjame Vivir en Paz, declaró que en la sesión ordinaria N. 23-2011del 12 de abril el Concejo Municipal de Belén apoya que se cree una ley que penalice la discriminación, incluyendo la orientación sexual, se legisle sobre el matrimonio gay, y que el gobierno empiece a aplicar y establecer políticas en contra de la discriminación por orientación sexual en escuelas, colegios y puestos de trabajo. 

¿NO AL MATRIMONIO GAY?

Esta situación fue desmentida por Alvarado, quien manifestó que dentro de la moción no se hizo alusión a esos controversiales temas. 

“Efectivamente la fundación mundial Déjame Vivir en paz nos colaboró porque la base de la moción que redactamos es la que ellos nos pasaron en la parte del apoyo a la creación de las comisiones municipales de derechos humanos porque la moción a lo único que hace referencia es a la creación de las comisiones municipales, no se mete en éstos temas de matrimonios o uniones civiles”, agregó Hernández. 

El regidor josefino indicó también que apoyando dicha moción trabajan en la celebración del Día Mundial contra la Homofobia el próximo 15 de mayo en San José, junto con el Centro de Investigación y Promoción para América Central de Derechos Humanos (Cipac).



Análisis Popular

ZARCEREÑOS OPUESTOS

Emilia Solís, Zarcero

“No me parece que se apoye este tipo de proyectos, ya que se está atentando contra la moral cristiana en el caso de la unión de parejas del mismo sexo”.

César Obregón, Zarcero

“No estoy de acuerdo en la unión de personas del mismo sexo. Es absurdo y lejos de un razonamiento inteligente. Creer que los miembros del concejo están por encima de las disposiciones de la iglesia”.

