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• Con reconocidas expertas internacionales
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	En el I Congreso Internacional Universitario se tocarán temas para evitar la explotación, violencia y discriminación que sufren las mujeres en algunos ámbitos de la vida laboral y social.


Con el propósito de darles voz a las mujeres del mundo entero en temas de género, feminismo y diversidad se lleva a cabo el I Congreso Internacional Universitario, en el cual expertas del extranjero impartirán charlas sobre diversos temas. 

El congreso tendrá lugar del 20 al 23 de junio en las instalaciones del Hotel Crowne Plaza Corobicí, en Sabana Norte. Entre las principales expositoras están Marcela Lagarde, de la Universidad Nacional Autónoma de México; y Eva Giberti, del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación, Argentina. 

Esta actividad, organizada por la Universidad Nacional de Costa Rica y el Instituto de Estudios de la Mujer, se realiza con el propósito de darles un espacio a las mujeres y hombres para conversar de temas como desigualdad de género, violencia contra las mujeres, feminidades y masculinidades, migración y trata de personas, derechos humanos de las mujeres y retos. 

Carmen Ulate, del Instituto de Estudios de la Mujer, declaró: “Con este tipo de eventos queremos generar cambios en la sociedad para evitar la desigualdad en los distintos ámbitos de la vida de las mujeres”. 

Al evento están invitados 24 países, entre ellos Honduras, El Salvador, Guatemala, Australia, Estados Unidos, España, México, Colombia, Paraguay, Chile y Panamá. 

Las charlas arrancan hoy a las 9 a.m. con la conferencia “Las víctimas contra la violencia”, a las 2 y 4 p.m. habrá dos foros en los que se abordarán temas como la economía, género y desarrollo, y la migración y trata de personas. 

La última charla se impartirá a las 6.30 p.m. y la expositora será Alicia Puleo, de la Universidad de Valladolid, España. 

