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Proyecto prevé igualar derechos con parejas heterosexuales

Senado argentino debate sobre matrimonio gay

· Presidenta Cristina Kirchner apoya reclamo de la minoría homosexual 

· Iglesia considera la iniciativa como ’un proyecto del demonio’

Buenos Aires.AFP El Senado argentino comenzó a discutir ayer un proyecto de ley para autorizar el matrimonio homosexual.
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En una sesión que anticipa una reñida votación, estaban presentes 37 de los 72 senadores, que dieron el quórum necesario para el crucial debate sobre el proyecto que modifica el Código Civil y habilita el matrimonio entre personas del mismo sexo.

El tratamiento del matrimonio gay divide a la sociedad argentina, que el martes se movilizó a favor y en contra de la iniciativa.

La propuesta parlamentaria fue criticada por la Iglesia Católica, que la consideró “un proyecto del demonio” y movilizó el martes a miles de personas frente al Congreso para oponerse a la ley.

La presidenta Cristina Fernández, en cambio, se puso al frente del reclamo de la minoría homosexual, pese a que el proyecto fue una iniciativa del opositor socialismo, y fustigó a la autoridad católica por convocar a “una guerra de Dios” contra el proyecto de boda gay.

“El matrimonio entre personas del mismo sexo es un reconocimiento social, cultural y jurídico para que todos puedan disfrutar los mismos derechos en condición de igualdad real”, dijo Claudio Morgado, titular del Instituto contra la Discriminación (Inadi).

Según el senador Miguel Ángel Pichetto, presidente del bloque oficialista, entre 33 y 35 senadores respaldarán el proyecto.

La Cámara Alta analizará si rechaza o aprueba el matrimonio gay, pero no podrá tratar un proyecto de ley de unión civil que excluye el derecho de adopción y que había sido propuesto por algunos legisladores como solución intermedia.

El proyecto alternativo fue impugnado por el oficialismo por razones técnicas y por incurrir en discriminación parlamentaria.

Si triunfa el rechazo no podrá tratarse de nuevo el tema hasta el año próximo y si gana la aprobación, el matrimonio homosexual se convertirá en ley.

La iniciativa para consagrar las uniones gais, contempla reformar el Código Civil cambiando la fórmula de “marido y mujer” por el término “contrayentes” y prevé igualar los derechos que tienen las parejas heterosexuales, como la adopción, herencia y beneficios sociales entre otros.

Desde diciembre, nueve parejas del mismo sexo obtuvieron permisos judiciales para contraer enlace por registro civil, algunos de los cuales fueron anulados por otros jueces, aunque todos están en proceso de apelación.

