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Uniones homosexuales

Ticos en el extranjero podrían votar en referendo

· TSE considera ‘un reto’ la organización de esta elección fuera de las fronteras

· Designar alcaldes y votar sobre unión gay el mismo día bajaría gastos y abstención

Álvaro Murillo alvaromurillo@nacion.com  

El eventual referendo en diciembre sobre la legalización de las uniones entre personas del mismo sexo podría representar la posibilidad de que los costarricenses voten desde otros países, por primera vez en la historia.
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Así lo dijo el presidente del Tribunal Supremo de Elecciones (TSE), Luis Antonio Sobrado, aunque admitió que aún no existen siquiera los reglamentos requeridos para el sufragio en el extranjero.

El referendo, aún pendiente de certificación de las firmas necesarias para su convocatoria, se haría el 5 de diciembre, mediante una tercera urna en la jornada electoral en la cual los ciudadanos elegirán alcaldes y síndicos municipales.

Los costarricenses residentes en otros países, sin embargo, solo podrían votar por el “sí” o el “no” en el referendo pues se supone que no están inscritos en ninguno de los 81 cantones, recordó Sobrado.

El jerarca calificó como “el mayor reto” la organización de las votaciones en las sedes consulares del país. La posibilidad de voto para los emigrantes no existía en la ley electoral anterior, pero la nueva normativa sí la establece y está previsto aprovecharla en los comicios presidenciales del 2014.

El país carece de registros precisos sobre la cantidad de costarricenses emigrantes, así como de sus condiciones migratorias, por lo cual se desconoce aún la cantidad de recintos electorales y su ubicación en otros países.

Sobrado agregó que al tratarse de una jornada electoral con dos temas (las autoridades municipales y las uniones homosexuales), surge la posibilidad de ahorrar recursos y, sobre todo, de elevar la participación de los ciudadanos.

Manifestó: “Creo que los temas se pueden incluso complementar, pues así los candidatos a las alcaldías tendrán también en juego un tema de campaña que merece un amplio debate social”.

Para un referendo, el TSE tiene reservados ¢2.500 millones, mientras que para la elección de autoridades cantonales dispone de ¢6.777 millones. Estas partidas, empero, no se gastarán en su totalidad.

La celebración del referendo depende de que un grupo llamado Observatorio Ciudadano recolecte las 136.750 firmas necesarias para cumplir con el requisito de presentar el respaldo de por lo menos el 5% del padrón electoral.

Sobrado dijo que tal cumplimiento es bastante probable, por lo cual la convocatoria a la consulta podría hacerse después del 7 de agosto, cuando se han cumplido los seis meses posteriores a una elección presidencial, como dice la ley.

Este referendo rige para un expediente legislativo específico, lo cual significa que pueden existir otras oportunidades para que los activistas insistan en la posibilidad de que los homosexuales gocen de derechos gananciales con sus parejas, herencias, derecho conjunto al seguro social, créditos mancomunados y pensión, entre otros. 

Postura de gobierno

Y Chinchilla ¿qué hará?

La presidenta, Laura Chinchilla, ha insistido en que dar reconocimiento legal a las uniones de homosexuales “no es prioridad” en su gobierno. Es decir, que no lo apoyará. Una postura similar expresaría en la campaña previa al referendo, aunque tratará de hacerlo como criterio personal, pues sabe que miembros de su gabinete están a favor de tal legalización, como los ministros Leonardo Garnier y María Luisa Ávila. 

Chinchilla no se atrevió a descartar campaña de parte del Gobierno, siempre que no incurra en gasto de recursos públicos, pues la ley lo prohíbe. Lo que sí pide es una discusión respetuosa. Aunque admite que el tema es polémico, clama por evitar un enfrentamiento como el del TLC, “pues las heridas tardan en sanar”. “El debate debe estar libre de estigmas y reduccionismos”, consideró la gobernante.

