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Buscan reconocimiento de derechos de pareja

Victorias de grupos gais en el mundo fortalecen lucha aquí

· Argentina avala bodas homosexuales; en México gais pueden adoptar 

· Representantes de iglesias minimizan impacto de hechos en Costa Rica 

Alonso Mata B. amata@nacion.com  -- 22/08/2010 

El 31 de julio dos hombres de nacionalidad chilena contrajeron matrimonio en Argentina, cinco días después que un juez determinó que prohibir el matrimonio gay en California, Estados Unidos, es inconstitucional, asunto que se pretendía discutir en un referendo.
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Mientras tanto, en México, el 17 de agosto la Suprema Corte resolvió que las parejas homosexuales pueden adoptar niños y en Chile un diputado socialista plantea un proyecto de ley para legalizar las bodas entre personas del mismo sexo.

Tales acontecimientos, ocurridos en países con los que Costa Rica comparte el continente, han impulsado en suelo nacional la luchas que los grupos de gais entablan en defensa de sus derechos.

El fallo de la Sala Constitucional del pasado 10 de agosto, el cual se trajo abajo un posible referendo sobre un proyecto de ley de unión de personas del mismo sexo, parece un reflejo de esa tendencia.

Así lo consideran los representantes de esta población, quienes celebraron tal pronunciamiento como un triunfo. Su aspiración es que se les reconozcan sus derechos económicos de pareja (pensiones, seguros, herencias), como se haría en el caso de una relación de hecho entre heterosexuales.

La población gay incluso impulsa un proyecto de ley en la Asamblea Legislativa.

En contraste, representantes de las iglesias Evangélica y Católica minimizan el impacto en Costa Rica de las experiencias internacionales citadas, aunque reconocen que existe una tendencia mundial encaminada a reconocer los derechos de los gais, a la cual ellos se oponen en forma categórica.

Avance. Francisco Madrigal, director del Cipac, organización dedicada a promocionar los derechos de los homosexuales, se manifestó optimista. 

“Con la globalización dejamos de ser una aldea, lo que pasa en el mundo repercute en el país, sin duda hemos aprendido mucho de batallas dadas en el exterior”, dijo.

Por su parte, Esteban Quirós, abogado que presentó la acción de inconstitucionalidad contra el referendo, destacó: “Lo ideal sería emular un sistema como el de España (avaló las uniones gais desde el 2005) pues Costa Rica es un país con una legislación similar y con una tradición religiosa parecida”. 

Opuestos. El sacerdote Mauricio Granados, vocero de la Conferencia Episcopal, dijo que en el país aún no se han dado victorias para los grupos gais como en Argentina o España. “La Sala resolvió sobre el referendo, no hay criterio sobre las uniones gais”, dijo.

Justo Orozco, diputado evangélico, opinó que aquí la gente tiene “temor a Dios”, por lo que la unión de parejas gais no prosperará. 

