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Recientemente, México se sumó a los países que han permitido la legalización de la unión entre personas del mismo sexo. Directo y sin sobresalto, el presidente de la República, Óscar Arias, reconoció su apoyo a la iniciativa que pretende legalizar la unión civil entre personas del mismo sexo, proyecto de ley que está en la Asamblea Legislativa .

Arias señala el tema como algo que debe asimilarse como natural y propio de una evolución y apertura de pensamiento, que trasciende una brecha generacional. De hecho, cuando se le consultó si debería aprobarse la propuesta jurídica para que el país se sume a la lista que permite la legalización de parejas homosexuales respondió: “Creo que sí. Uno no escoge la inclinación sexual, eso se lo da la naturaleza, se lo da Dios. Uno no escoge si quiere ser heterosexual o no. De tal manera que como todo en la Iglesia, diay, tendrá que evolucionar”, destacó el mandatario al cierre de una actividad oficial ayer.

Según su visión, el tema de la homosexualidad es algo que debe debatirse en el país, es hora de que Costa Rica reconozca que es una situación cercana, la cual no puede obviarse como una realidad propia de otras latitudes.

 

Debate sobre celibato


El Presidente de la República considera que no sólo el tema de la homosexualidad responde a un fenómeno propio de la evolución humana, sino también que pone sobre la mesa de debate la actualización o apertura que debe tener la Iglesia al respecto.

Sobre esa nueva visión, Arias consideró importante que el clero revise las políticas sobre el celibato. “Yo no entiendo que la Iglesia preserve cuando estamos viendo lo que pasa en diferentes partes del mundo con lideres religiosos, desde obispos hasta sacerdotes comunes y corrientes. Va contra la naturaleza pensar a los 14 años que voy a ser heterosexual, tenemos que evolucionar y aceptarlas como realidades”, destacó Arias.

El mandatario ha recibido la petición de diferentes sectores para impulsar la aprobación del proyecto de ley para legalizar la unión civil entre personas del mismo sexo, no obstante, enfrenta el rechazo de la Iglesia católica y grupos afines a ella.
