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Con el ob​je​ti​vo de crear un único y con​fia​ble sis​te​ma de in​for​ma​ción que mues​tre la reali​dad del país en ma​te​ria de em​pleo, es que el Mi​nis​te​rio de Tra​ba​jo desa​rro​lla un “ba​ró​me​tro” de mer​ca​do la​bo​ral.

Según la web del Go​bierno, este ins​tru​men​to es​ta​rá listo en las pró​xi​mas se​ma​nas, y per​mi​ti​rá hacer una co​rrec​ta me​di​ción de la si​tua​ción del mer​ca​do la​bo​ral y darle se​gui​mien​to, uni​fi​can​do la in​for​ma​ción de di​fe​ren​tes fuen​tes, como en​cues​tas y re​gis​tros de tra​ba​ja​do​res ins​cri​tos en la Caja Cos​ta​rri​cen​se de Se​gu​ro So​cial.

Ade​más, dar se​gui​mien​to al em​pleo por ac​ti​vi​dad eco​nó​mi​ca, re​gio​nes, gru​pos de edad, entre otros.

De acuer​do con En​ri​que Sán​chez, se​cre​ta​rio téc​ni​co de la Alian​za para el Em​pleo y Desa​rro​llo Pro​duc​ti​vo, la he​rra​mien​ta será útil para ayu​dar a la toma de de​ci​sio​nes sobre es​tra​te​gias de reac​ti​va​ción eco​nó​mi​ca o po​lí​ti​cas ac​ti​vas para ayu​dar a las po​bla​cio​nes con más di​fi​cul​ta​des de ob​te​ner em​pleos de ca​li​dad.

Ac​tual​men​te, el Mi​nis​te​rio de Tra​ba​jo toma como fuen​te pri​ma​ria de datos la En​cues​ta Con​ti​nua de Em​pleo, que ela​bo​ra el Ins​ti​tu​to Na​cio​nal de Es​ta​dís​ti​ca y Cen​sos (Inec).

Otro pro​yec​to en el cual está tra​ba​ja la car​te​ra, es el “Es​tu​dio de Pros​pec​ción del Mer​ca​do La​bo​ral”. Los re​sul​ta​dos es​ta​rán lis​tos a fi​na​les de este se​gun​do se​mes​tre.
