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Muchos se acercan a las aulas luego de pensionados

Aprender fuera de las aulas del sistema educativo ha sido la norma de la mayoría de adultos mayores del país, ya que el 90 por ciento de las personas por encima de los 65 años que actualmente viven en Costa Rica no fue a la universidad.

Así se desprende de un análisis elaborado por AmeliaRueda.com de los datos de la Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares 2013 (ENIGH), que realizó el Instituto Nacional de Estadística y Censos entre octubre de 2012 y el mismo mes de 2013.

Los datos revelan que de los 357.662 adultos mayores que hay en el país, solamente el 8,2 por ciento cursó algún tipo de educación superior. El 30 por ciento logró concluir la primaria, mientras que el 13,9 por ciento no tiene ningún grado académico.

Si se separa por nivel de ingreso y sexo, entre el 20 por ciento más pobre de la población el último año aprobado por las mujeres fue el segundo de secundaria, mientras que hombres de este mismo segmento apenas lograron terminar el colegio.

Esto contrasta con la situación de las personas de mayores ingresos, ya que el 39 por ciento de los hombres y el 33 por ciento de las mujeres de mayor riqueza tiene estudios universitarios o postgrados.

INSTITUTO GERONTOLÓGICO DE FORMACIÓN, ANA MATILDE ORDEÑANA

La coordinadora del Instituto Gerontológico de Formación, Ana Matilde Ordeñana, indicó que entre los adultos mayores que participan en programas educativos de la institución han identificado que la situación socioeconómica y aspectos culturales fueron las principales razones que impidieron a muchos continuar con sus estudios.

De esta manera muchas mujeres no fueron al colegio tal como lo evidencian los datos, porque estaban obligadas a dedicarse al hogar y a realizar labores de cuido.

Sin embargo, algunos adultos mayores se acercan a las aulas con el fin de adquirir nuevos conocimientos y compensar esa falta de oportunidades educativas en su juventud, luego de pensionarse.

Por ejemplo el Programa Institucional para la Persona Adulta y Adulta Mayor (PIAM) de la Universidad de Costa Rica, permite a personas mayores de 50 años asistir a cursos regulares en este centro de enseñanza en carreras como historia, sicología y lenguas modernas, entre otras.

La jefa administrativa del PIAM, Leda Fallas, explicó que para muchos asistir a la universidad era inimaginable, por lo que el programa abre puertas que muchos adultos mayores consideraban cerradas.

JEFA ADMINISTRATIVA DEL PIAM, LEDA FALLAS

Orellana agregó que la superación personal y el deseo de seguir aprendiendo, es lo que motiva a los adultos mayores a acercarse a programas de enseñanza.

"Una de las personas entró acá a aprender inglés sin haber ido al colegio y siempre nos dice 'sí se puede aprender a hablar inglés'", comentó.

El pasado miércoles 1 de octubre se celebró el día internacional del Adulto Mayor.
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