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Salud promueve lactancia materna pero no encuesta para conocer eficacia

· Por cultura, trabajo y estética, madres dejan de amamantar a sus hijos
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En noviembre del 2013, el Ministerio de Salud mostró preocupación porque solamente el33% de los niños de seis meses eran amamantados de manera exclusiva, y se comprometió a iniciar campañas de concientización para promoverla. Sin embargo, 10 meses después, desconoce la eficacia de la campaña porque no tiene medios para hacer encuestas.

Así lo afirmó Fulvia Elizondo, presidenta de la Comisión Nacional de Lactancia Materna de la entidad, quien aseguró además que no se cuenta con los 20 millones de colones que se requieren para el estudio por medio de la Encuesta Nacional de Hogares.

“Este año tocaba la encuesta pero desgraciadamente no contamos con los recursos económicos para poderle pagar al INEC (Instituto Nacional de Estadística y Censo) para incluir el módulo de lactancia materna, estamos trabajando en conseguir el dinero para saber si realmente los índices nos siguen aumentando (…) esperamos que para el año entrante tengamos los 20 millones que es lo que nos piden por las ocho preguntas”, afirmó Elizondo.

Según Elizondo, la mayoría de las madres que no alimentan exclusivamente a sus hijos hasta los seis meses con pecho, es porque a nivel cultural está la creencia que es necesario darles comida a temprana edad porque es mejor acostumbrarlos a lo sólido.

Además, algunas de las madres dejan de amamantar a sus hijos cuando cumplen tres meses y se les vence la licencia por maternidad, porque en ocasiones resulta tedioso solicitar constantemente el derecho que tienen a una hora diaria de lactancia, lo que además provoca disminución en la producción; mientras que otras creen que sus senos van a sufrir alguna modificación con la acumulación de leche y por estética prefieren no alimentar a sus hijos.

“La lactancia exclusiva de lo que es en Costa Rica, hasta el año y cuatro meses es que nos está durando la lactancia materna y la idea es que se mantenga dos años o más que es lo que pide la política nacional y la Organización Mundial de la Salud (OMS) el problema empieza cuando hablamos de la lactancia exclusiva por los primeros seis meses, ahí los índices empiezan a bajar, teníamos un 23%, subimos a 33% que es realmente es poco aunque en cierta forma nos ha ido aumentando”, añadió Elizondo.

De acuerdo con la encargada, el ministerio ha mantenido campañas constantes en hospitales y clínicas para incentivar a las madres a que aprovechen los beneficios de la leche materna durante los primeros dos años de vida de sus hijos, o incluso más.

“Hace poco hicimos la semana mundial de lactancia materna, siempre hacemos charlas y salas de lactancia de todos los hospitales y algunas clínicas, estamos contentos porque ahora cuando hacen centros comerciales grandes, están instalando salas de lactancia materna para fomentarla (…) las clínicas han ayudado mucho pero sí hay algunas definitivo dicen que no quieren por cuestiones de estética. Las charlas se dan al personal de salud de la caja, asociaciones que brindan capacitación a la población sobre la importancia y el amor que se transmite”, dijo Elizondo.

Si usted es de las mujeres que tiene dudas sobre la lactancia materna es mejor que tome en cuenta los siguientes aspectos, para que amamante a su hijo por lo menos durante los primeros seis meses:

· Relación estrecha entre el niño y su madre

· Ayuda a bajar el sobrepeso ganado en el embarazo

· Previene a sus hijos de enfermedades porque sirve como vacuna

· Desarrollo psicomotor del niño y de su personalidad

· Prevención de cáncer de mama
