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​Encuesta Nacional de Hogares reveló que precios de canasta básica aumentaron 5% en 2014

Mientras su salario creció apenas un 2 por ciento este año, sus gastos por la compra de productos de la canasta básica aumentaron un 5 por ciento, según datos de la Encuesta Nacional de Hogares del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC), divulgada este jueves.

La coordinadora del estudio, Annia Chaves, explicó que el incremento en el costo de la canasta básica se relaciona con el crecimiento de la inflación durante este año, que es del 5 por ciento.

Este aumento es menor al de los salarios, lo que significa que su dinero alcanza menos.

Los datos de la encuesta indican que el costo de la canasta básica en la zona urbana pasó de ¢100.934 en 2013 a ¢105.976 este año. En la zona rural aumentó de ¢77.401 el año pasado a ¢81.344 en 2014.

Los salarios registraron un aumento del 2 por ciento. El sueldo promedio de este año es de ¢348.324 al mes mientras que el año anterior era de ¢341.357, diferencia que, de acuerdo con la gerente del INEC, Floribel Méndez, resulta ser un ajuste menor al costo de la vida.

La encuesta se realizó en julio de este año y se entrevistaron 13.440 hogares de todo el país.
