Enlace: http://www.ameliarueda.com/nota/pais-sumo-86-mil-nuevos-pobres-el-ultimo-ano-segun-encuesta-de-hogares
País sumó 86 mil nuevos pobres el último año, según encuesta de hogares
 Manuel Avendaño
Octubre 30, 2014 - 3:26 pm

Indicador es el más alto del último lustro​

Entre julio del 2013 y julio del 2014, Costa Rica sumó 86.034 personas más que pasaron a vivir en condición de pobreza. Así lo revelan los datos de la Encuesta Nacional de Hogares (ENAHO) presentada este jueves.

El dato toma en cuenta a la cantidad de personas consideradas en pobreza más los que están en pobreza extrema.

En pobreza el indicador alcanzó el 22,4 por ciento en 2014, de acuerdo con el estudio, contra el 20,7 registrado el año anterior, o sea poco más de 73 mil personas.

En cuanto a la pobreza extrema hace un año la cifra era de 6,4 por ciento y ahora llegó al 6,7. Esto representa 12.905 personas más.

Al sumar ambos rubros en pobreza y pobreza extrema, se revela que en 2013 había un total de 1.165.763 personas en alguna de estas condiciones mientras que este año se registran 1.251.214 personas, es decir un aumento de 86.034.

La gerente del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), Floribel Méndez y la coordinadora de la ENAHO, Annia Cháves, coincidieron en que este año se registró el aumento más drástico en la incidencia de la pobreza de los últimos cinco años.

Los datos de la encuesta muestran que mientras la pobreza alcanzó el 20,6 por ciento en el2012, este año creció a 22,4 por ciento, superando el 21,2 por ciento del 2010.
