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Comercio y Construcción serían los sectores más beneficiados con la baja en la inflación
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La baja en la in​fla​ción acu​mu​la​da du​ran​te los pri​me​ros dos meses del año, lle​gan​do a una cifra de 0,02%, según in​for​mó el Ins​ti​tu​to Na​cio​nal de Es​ta​dís​ti​cas y Cen​sos (INEC) per​mi​ti​rá un mayor di​na​mis​mo en los sec​to​res de co​mer​cio y cons​truc​ción, según al​gu​nos eco​no​mis​tas con​sul​ta​dos por crhoy.​com.



El sec​tor cons​truc​ción po​dría re​pun​tar ante la baja en la in​fla​ción. CRH.

Nor​ber​to Zú​ñi​ga, eco​no​mis​ta, ase​gu​ró que el hecho de que las per​so​nas ten​gan un mayor in​gre​so dis​po​ni​ble, pro​duc​to de la baja en los pre​cios de los bie​nes y ser​vi​cios po​dría be​ne​fi​ciar a estos dos sec​to​res, así como la caída que po​drían su​frir las tasas de in​te​rés.

“Cree​mos que la tasa de in​fla​ción va a ser baja du​ran​te todo el año y esto ten​drá un im​pac​to di​rec​to sobre la ac​ti​vi​dad eco​nó​mi​ca a tra​vés de la baja en las tasas de in​te​rés y en la po​lí​ti​ca mo​ne​ta​ria. Esto va a ace​le​rar un poco los cré​di​tos, tanto en co​lo​nes como en dó​la​res, por​que la gente no es​pe​ra que el tipo de cam​bio se de​pre​cie”, des​ta​có.

El pre​si​den​te de la Cá​ma​ra Cos​ta​rri​cen​se de la Cons​truc​ción, Gui​ller​mo Ca​ra​zo, men​cio​nó que la baja en la in​fla​ción par​cial​men​te po​dría tener un efec​to po​si​ti​vo, aun​que re​co​no​ció que “una go​lon​dri​na no hace ve​rano” y si hay un pe​río​do de es​ta​bi​li​dad, de​pen​de​rá en mucho de los vai​ve​nes de la eco​no​mía.

“Si una fa​mi​lia o una em​pre​sa ven bien la eco​no​mía, es​ta​ble, puede que tomen la de​ci​sión de in​ver​tir”, dijo. Agre​gó que si bien “una go​lon​dri​na ayuda, si lle​gan mu​chas go​lon​dri​nas to​da​vía sería mejor”.

El pre​si​den​te de la Cá​ma​ra de Co​mer​cio de Costa Rica, Fran​cis​co Llo​bet, ase​gu​ró que ellos no com​par​ten la misma vi​sión op​ti​mis​ta a fu​tu​ro, aun​que lo desea​ría, ya que el ín​di​ce de con​fian​za del sec​tor co​mer​cial se ubicó en este tri​mes​tre en el nivel más bajo re​por​ta​do desde el 2010.

“El nú​me​ro de em​pre​sa​rios que ma​ni​fes​tó que re​du​ci​rá su pla​ni​lla au​men​tó de un 10 a un 25%”, des​ta​có.

Luis Me​sa​lles, eco​no​mis​ta de Eco​aná​li​sis, men​cio​nó que la baja en la in​fla​ción es muy pro​ba​ble que dis​mi​nu​ya los cos​tos de pro​duc​ción de las em​pre​sas, sobre todo, por la caída en los pre​cios del pe​tró​leo; sin em​bar​go, esto no ge​ne​ra​li​za​rá un efec​to de re​pun​te para todos los sec​to​res, por​que la ac​ti​vi​dad eco​nó​mi​ca sigue sien​do baja y el des​em​pleo muy alto.

“La gente no tiene tanta plata para gas​tar y por eso, los pre​cios no tien​den a subir. No es un efec​to di​rec​to o au​to​má​ti​co”, des​ta​có.

El eco​no​mis​ta de Pulso Bur​sá​til de Al​de​sa Va​lo​res, Her​nán Va​re​la, dijo que la des​ace​le​ra​ción en la in​fla​ción se debe prin​ci​pal​men​te a dos fac​to​res: la des​ace​le​ra​ción en los pre​cios de los com​bus​ti​bles y de otras ma​te​rias pri​mas y la es​ta​bi​li​dad en el tipo de cam​bio.

“Cuan​do uno des​com​po​ne el ín​di​ce de pre​cios al con​su​mi​dor (IPC) los pro​duc​tos tran​sa​bles (que se ne​go​cien tanto afue​ra como a den​tro) son los que están ca​yen​do de pre​cio -1,1% y los no tran​sa​bles (que son aque​llos que solo pue​den con​su​mir​se en la eco​no​mía en que se pro​du​cen; no pue​den im​por​tar​se ni ex​por​tar​se) más bien subie​ron al​re​de​dor del 5%, en​ton​ces se puede de​du​cir que la baja en la in​fla​ción se debe a un efec​to ex​terno, que está sien​do ayu​da​do por la es​ta​bi​li​dad en el tipo de cam​bio”, men​cio​nó.

La in​fla​ción en marzo fue de 0,15%, re​por​tan​do un au​men​to en la ga​so​li​na, el limón ácido, el ser​vi​cio de elec​tri​ci​dad, la edu​ca​ción su​pe​rior y el atún en con​ser​va y se re​por​ta una baja en to​ma​te, pa​pa​ya, pa​que​tes tu​rís​ti​cos, ad​qui​si​ción de vehícu​lo y llan​tas para vehícu​lo.

El eco​no​mis​ta, Mel​vin Ga​ri​ta, men​cio​nó que el hecho de que la in​fla​ción haya ve​ni​do dis​mi​nu​yen​do pro​vo​ca​rá un mejor con​trol sobre las tasas de in​te​rés, prin​ci​pal​men​te, las de corto plazo, pero man​te​ner esta pro​yec​ción de​pen​de​rá mucho de lo que pase con el dé​fi​cit fis​cal.
