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ANCIANOS EN COSTA RICA SUFREN MALTRATO SICOLÓGICO, FÍSICO, ABANDONO Y SOLEDAD

Costa Rica envejece: este año país sumará más de 500 mil adultos mayores

· Habiitarán cinco albergues temporales especiales , invertirán 1200 millones de colones para mantenerlos
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¡Costa Rica en​ve​je​ce¡ Según es​ti​ma​cio​nes del Con​se​jo Na​cio​nal de la Per​so​na Mayor (Co​na​pam), ba​sa​das en la En​cues​ta Na​cio​nal de Ho​ga​res, en nues​tro país la can​ti​dad de per​so​nas ma​yo​res de 65 años lle​ga​rán a poco más de medio mi​llón este año. Ha​bla​mos en​ton​ces del 10 por cien​to del total de la po​bla​ción. La suma va en as​cen​so.

En el 2014, en el Co​na​pam,  aten​die​ron los lla​ma​dos de​ses​pe​ra​dos de 3200 an​cia​nos.

En lo que va del 2015, las de​nun​cias sobre mal​tra​tos y so​le​dad que el Co​na​pam ha re​ci​bi​do van ya por 700. En este mo​men​to, la en​ti​dad solo pue​den brin​dar lo que se de​no​mi​na con​ten​ción si​co​ló​gi​ca o apoyo en el mo​men​to.

Para fi​na​les de abril, es​pe​ran ha​bi​li​tar cinco al​ber​gues tem​po​ra​les es​pe​cia​li​za​dos que se ubi​ca​rán di​fe​ren​tes pun​tos del país. Se trata de pa​be​llo​nes es​pe​cia​les den​tro de asi​los de an​cia​nos, donde darán aten​ción per​so​na​li​za​da y es​pe​cial a esta po​bla​ción.

Los al​ber​gues es​ta​rán ubi​ca​dos en San An​to​nio de Belén, en San Isi​dro de He​re​dia, Gre​cia, San José Cen​tro y Car​ta​go.

Para tra​tar de dar mayor aten​ción y pro​tec​ción a esta po​bla​ción tan vul​ne​ra​ble en Costa Rica se dis​pon​drán para man​te​ner esos cen​tros de aten​ción es​pe​cia​li​za​da 1200 mi​llo​nes de co​lo​nes al año, di​ne​ros que sal​drán de la red de cuido del Fondo de Desa​rro​llo So​cial y Asig​na​cio​nes Fa​mi​lia​res(FO​DE​SAF).

En Co​na​pam han de​tec​ta​do nue​vos casos de acoso a an​cia​nos, tie​nen do​cu​men​ta​dos con casos de per​so​nas ma​yo​res que viven solas y al​gu​nos de jó​ve​nes que las aco​san ti​rán​do​les pie​dras.

Tie​nen ade​más de​nun​cias de es​tu​dian​tes de un Co​le​gio en Ala​jue​la que mo​les​tan cons​tan​te​men​te y bro​mean sobre un adul​to mayor que pa​de​ce de​men​cia, ante la in​di​fe​ren​cia de todos.

Sin duda al​gu​na los cos​ta​rri​cen​ses ne​ce​si​ta​mos más edu​ca​ción y pre​pa​ra​ción sobre la po​bla​ción adul​ta. Unos antes, otros des​pués, pero inevi​ta​ble​men​te todos for​ma​re​mos parte de ese grupo.
