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Diputado puja por crear comisión legislativa para generar más empleo
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El diputado Luis Vásquez del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) pedirá formalmente la creación de un foro legislativo de carácter especial para que se discutan todos los proyectos de ley que busquen generar más y mejores empleos en el país. 

Vásquez indicó que en esa comisión se buscaría lograr consensos y coincidencias entre la mayoría de los partidos políticos que integran el Plenario Legislativo, así como con el Gobierno y los empresarios, aunque se enfatizarían en los sectores de infraestructura y turismo. 

“Esta comisión tendría un plazo definido para dictaminar proyectos que están ya en la corriente legislativa y nuevas propuestas con el fin de lograr consensos”, indicó el socialcristiano. 

Precisamente, sobre este tema realizarán un foro este miércoles con la participación de varios Ministros de Estado, como el de Trabajo, Víctor Morales, y el de Economía, Welmer Ramos. 

Los datos más recientes del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) indican que, durante el primer trimestre de 2015, el desempleo alcanzó el 10,1% que corresponde a 231 mil personas.
