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Banco Central podría disminuir meta de inflación para cierre del año

El rango meta de inflación para este año es de entre un 3% y un 5%.
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El Banco Central de Costa Rica (BCCR) podría disminuir su meta de inflación para este año tras la revisión del Programa Macroeconómico 2015-2016, el cual se presentará a finales de julio, según lo estima el economista Melvin Garita.

De acuerdo con Garita, el Banco Central ha estado trabajando para mantener en control la inflación en el país y ubicarla en el rango meta de 4% ± 1 puntos porcentuales (pp), por lo que es de esperar que el BCCR anuncie que disminuirá su meta de inflación a 3% ± 1 pp en la revisión de medio año.


Economistas creen que el Banco Central disminuirá rango meta de la inflación.

Para la economista Edna Camacho, la decisión de reducir esta meta dependerá de las políticas monetarias y cambiarias que estime conveniente el BCCR para lo que resta del año.

“Es muy probable que la inflación pueda cerrar el año por debajo del rango meta del Central, ya que este indicador ha sido casi nulo en los meses anteriores; no obstante, que el Banco baje su meta de inflación dependerá de las políticas que quiera implementar para la economía costarricense”, señaló Camacho.

La experta agregó que en su opinión, y dado el contexto actual, la meta de 4% ± 1 pp, aún sigue siendo buena, ya que esta continúa siendo baja.

En su comentario mensual sobre la economía del país, el BCCR pronosticó que la inflación se ubicaría al cierre del 2015 por debajo del rango meta establecido por la institución a principio de año, influenciado mayormente por factores externos a la política monetaria, entre los que destacan la reducción en el precio internacional de materias primas, principalmente los hidrocarburos, y de algunas tarifas de los servicios regulados, además de la estabilidad cambiaria vivida en el primer semestre del año.

Esto, comenta Garita, aumenta la probabilidad de que el Central sí revisará a la baja la meta de inflación. Además, “gran parte del mercado financiero mantiene esta expectativa”, concluyó Garita.
