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Inamu busca implementar “sello” de igualdad de género en empresas del sector privado
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Las autoridades del Instituto Nacional de las Mujeres (Inamu) sostuvieron un encuentro con 20 empresas del sector privado con el objetivo de impulsar una especie de “sello” sobre igualdad de género. 

Alejandra Mora, presidenta ejecutiva del Inamu, explicó que con ello se busca eliminar las brechas salariales, de inserción y discriminación por aspectos como la maternidad en este sector, aspectos que fueron señalados en el segundo estado de Derechos Humanos de las Mujeres en Costa Rica. 

“Vamos a intentar vender un sello de equidad e igualdad por lo cual hemos contratado al PNUD para que nos pueda hacer valoraciones de las empresas que quieren someterse a este proceso, buscar buenas prácticas y evidenciar los nudos que tienen para que las empresas puedan buscar este plus para que la compañía se pueda vanagloriar de tener este sello”, justificó la jerarca. 

Asimismo, buscan dejar en evidencia el talento humano y las habilidades con las que cuentan las mujeres para ser contratadas, tomando en cuenta que, según la más reciente encuesta continua de empleo del Instituto de Estadísticas y Censos (INEC) revela que a nivel nacional, la tasa de desempleo se situó en 10,1% en este primer trimestre, para los varones este indicador fue de 8,8% y para las féminas de 12,3%.

Con respecto a la participación de mujeres en las cooperativas y su inclusión en puestos de decisión, Mora detalló que se contrató a una mujer en el área de políticas públicas para que, a partir del próximo año se inicien negociaciones con este sector para una mayor presencia de féminas en las juntas directivas y altos mandos en cooperativas.
