Enlace: http://www.prensalibre.cr/Noticias/detalle/34437/339/emprendimientos-por-necesidad-tienen-menor-impacto-economico-y-son-mayoria
ECONOMIA

Emprendimientos por necesidad tienen menor impacto económico y son mayoría
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Los emprendimientos por necesidad, es decir, aquellos que se crean con el objetivo de subsistir debido al desempleo u otras condiciones económicas, tienen un menor impacto en la riqueza del país por sus características estructurales. A pesar de ello, componen más del 60% del total del emprendimiento que existe en el país.

Así lo revelan los primeros datos divulgados por la Encuesta Nacional de Hogares (Enaho) elaborada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), según los cuales, al agrupar las razones principales para iniciar el emprendimiento en dos tipos: “de necesidad” y “oportunidad”, el  63,2% de los emprendedores tuvieron razones de necesidad y el 36,8% de oportunidad.

Por otra parte, se indica que los principales motivos para iniciar la actividad son la necesidad de complementar o mejorar el ingreso familiar (25,2%) y el deseo de organizar su propia empresa o ser su propio jefe (21,4%); otras razones importantes son la tradición familiar o herencia (13,6%), no tener otro trabajo (13,0%) y haber encontrado una oportunidad en el mercado (12,9).

Los emprendimientos por oportunidad son los que tienen mayor oportunidad de tener éxito y generar riqueza y empleos, ya que son  aquellos que identifican nichos de mercado para atenderlos, según la viceministra de Economía, Geannina Dinarte, encargada de temas pymes, por lo cual el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC) procura darles más impulso.

Para Dinarte, en el MEIC la prioridad son los proyectos productivos por oportunidad, por lo cual identificar de origen la diferencia facilita enviar otras iniciativas hacia los programas del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS) o el Instituto Nacional de las Mujeres (Inamu), entre otras entidades.

“Queremos contar con un espacio tipo ventanilla única en el cual se puedan orientar a los emprendedores sobre cuál es el camino que pueden seguir. Este primer diagnóstico también permitirá determinar el nivel de desarrollo de un emprendimiento para así poder orientarlos”, dijo Dinarte.
