Enlace: http://www.crhoy.com/con-flores-y-mangos-ellos-tratan-de-ganarse-el-bocado-y-el-techo-cada-dia/
TIENEN MÁS DE 60 AÑOS Y NO PARAN

Con flores y mangos ellos tratan de ganarse el bocado y el techo cada día
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La En​cues​ta Con​ti​nua del Em​pleo (ECE) del Ins​ti​tu​to Na​cio​nal de Es​ta​dís​ti​cas y Cen​sos (Inec) re​ve​ló que para el pri​mer tri​mes​tre de este año, la fuer​za de tra​ba​jo en el país se con​for​ma de 159.160 per​so​nas ma​yo​res de 60 años.

De esos datos se des​pren​de que 153.395 per​so​nas ma​yo​res a esa edad salen a tra​ba​jar todos los días, como An​to​nio López y María Luisa Gar​cía, aun​que ellos ase​gu​ran estar lejos de un tran​qui​lo des​can​so en su vejez.



María Luisa llegó al país hace más de 35 años. Se de​di​có mucho tiem​po a lim​piar casas pero dice que ya no la con​tra​tan.

An​to​nio López se gana este mes el tí​tu​lo de “ciu​da​dano de oro”. En su piel tos​ta​da se mar​can los años de tra​ba​jo en cons​truc​ción, horas bajo el sol.

Pese a que tra​ba​ja desde muy joven An​to​nio ase​gu​ra no tener de​re​cho a pen​sión, no tie​nen la cuo​tas, así que la lucha de mar​tes a do​min​go ven​dien​do flo​res por Tibás y Co​ro​na​do. A veces trata de lle​gar más lejos por​que en ocho años que tiene ven​dien​do flo​res, se ha hecho de al​gu​nos clien​tes en la zona.



A An​to​nio se le en​cuen​tra por Tibás.

Co​men​tó que la mu​ni​ci​pa​li​dad de Mo​ra​via cada que puede, en apa​rien​cia le pone tra​bas para que no venda por sus ca​lles, que ne​ce​si​ta per​mi​sos y pagar la pa​ten​te.

En el par​que Me​tro​po​li​tano La Sa​ba​na, la pul​sea María Luisa Gar​cía, una ni​ca​ragüense de 61 años que re​co​rre todo el par​que ven​dien​do una es​ca​sas bol​sas de man​gos y pa​que​tes de maní.

Cuan​do María Luisa llegó a Costa Rica -hace más de 35 años- en​con​tró tra​ba​jo como tra​ba​ja​do​ra do​més​ti​ca. Como tenía sus pa​pe​les al día, po​dría aho​rrar e ir a vi​si​tar a sus her​ma​nos en Ni​ca​ra​gua pero ase​gu​ra que la edad le jugó mal y el tra​ba​jo en casas no vol​vió a apa​re​cer.

Afir​ma que tiene el aval mi​gra​to​rio para su re​si​den​cia desde fe​bre​ro, pero to​da​vía tiene pen​dien​tes por pagar para ob​te​ner​la, con lo que se gana con las bol​sas de mango y maní a veces no es ni su​fi​cien​te para pagar el cuar​to en el duer​me.

Ella an​he​la vi​si​tar de nuevo a su única fa​mi​lia, dos her​ma​nos que viven en el país ve​cino. Sin em​bar​go, con​fie​sa que vol​ve​ría a Costa Rica, pues la casa que la aco​gió por años.
