Enlace: http://www.crhoy.com/trabajo-domestico-se-incluira-en-sistema-de-cuentas-nacionales/
LAS ACTIVIDADES DOMÉSTICAS NORMALMENTE NO SE CONTALIZAN, PERO SON MUY NECESARIAS PARA EL DESARROLLO DEL PAIS

Trabajo doméstico se incluirá en sistema de cuentas nacionales
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Tra​ba​jo do​més​ti​co. Ima​gen de ar​chi​vo.

Los dipu​tados de la Co​mi​sión con Po​tes​tad Le​gis​la​ti​va Plena Se​gun​da, die​ron se​gun​do de​ba​te el ex​pe​dien​te 18 073, para in​cluir el apor​te del tra​ba​jo do​més​ti​co no re​mu​ne​ra​do, que nor​mal​men​te se en​car​ga de las la​bo​res de la casa, así como del cui​da​do de la niñez, de la aten​ción de las per​so​nas adul​tas ma​yo​res y de las dis​ca​pa​ci​ta​das, en el sis​te​ma de cuen​tas na​cio​na​les.

Para el pro​po​nen​te de la ini​cia​ti​va, An​to​nio Ál​va​rez Desan​ti, dipu​tado del Par​ti​do Li​be​ra​ción Na​cio​nal, se busca dar valor real al tra​ba​jo de mu​chas per​so​nas, es​pe​cial​men​te mu​je​res, que con fre​cuen​cia se ve dis​mi​nui​do o in​vi​si​bi​li​za​do, pero que de no ha​cer​se, no “se mo​ve​rían mu​chas cosas en el país”.

Se busca in​cluir en las lis​tas con​ta​bles del país la eco​no​mía del cui​da​do con​for​ma​da por el tra​ba​jo do​més​ti​co no re​mu​ne​ra​do con el ob​je​to de medir la con​tri​bu​ción de las mu​je​res al desa​rro​llo eco​nó​mi​co y so​cial del país y como he​rra​mien​ta fun​da​men​tal para la de​fi​ni​ción e im​ple​men​ta​ción de po​lí​ti​cas pú​bli​cas.

La ini​cia​ti​va se​ña​la tam​bién que el sis​te​ma de cuen​tas, cons​ta de un con​jun​to cohe​ren​te, sis​te​má​ti​co e in​te​gra​do de cuen​tas ma​cro​eco​nó​mi​cas, ba​lan​ces y cua​dros ba​sa​dos en un con​jun​to de con​cep​tos, de​fi​ni​cio​nes, cla​si​fi​ca​cio​nes y re​glas con​ta​bles acep​ta​dos in​ter​na​cio​nal​men​te. Ofre​ce un marco con​ta​ble am​plio den​tro del cual pue​den ela​bo​rar​se y pre​sen​tar​se datos eco​nó​mi​cos en un for​ma​to des​ti​na​do al aná​li​sis eco​nó​mi​co, a la toma de de​ci​sio​nes y a la for​mu​la​ción de la po​lí​ti​ca eco​nó​mi​ca.

Según el texto apro​ba​do, “el Go​bierno Na​cio​nal, me​dian​te el Ins​ti​tu​to Na​cio​nal de Es​ta​dís​ti​ca y Cen​sos (INEC), in​te​gra​rá una co​mi​sión mul​ti​sec​to​rial que de​fi​ni​rá la forma de in​clu​sión de la in​for​ma​ción sobre tra​ba​jo do​més​ti​co no re​mu​ne​ra​do, en el sis​te​ma de cuen​tas na​cio​na​les. Lo an​te​rior se hará a tra​vés de la crea​ción de una cuen​ta sa​té​li​te ads​cri​ta al sec​tor co​rres​pon​dien​te o como se es​ti​me con​ve​nien​te para el ob​je​to de la ley”.

La nueva ley or​de​na al INEC, Banco Cen​tral y al Mi​nis​te​rio de Ha​cien​da, con​for​me a sus com​pe​ten​cias, en un plazo no mayor a seis meses, ini​ciar el pro​ce​so de ade​cua​ción de pro​ce​di​mien​tos y ges​tio​nes ne​ce​sa​rias para pla​near, di​se​ñar y de​fi​nir téc​ni​ca, con​cep​tual y me​to​do​ló​gi​ca​men​te la en​cues​ta de uso del tiem​po y la in​clu​sión de sus re​sul​ta​dos en el sis​te​ma de cuen​tas na​cio​na​les.
