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Rector Jensen mira con dudas proyecto que daría campos fijos a estudiantes de colegios públicos

07:25 PM / Viernes 04 de setiembre, 2015

Bharley Quirós | bharley.quiros@laprensalibre.cr
Un ambicioso proyecto de la diputada Epsy Campbell, del Partido Acción Ciudadana (PAC), brindaría campos a estudiantes de colegios públicos que cumplan con el requisito de ser los mejores de su clase. 

La iniciativa abarcaría a las cinco universidades estatales del país: la Universidad de Costa Rica, la Universidad Nacional, el Instituto Tecnológico de Costa Rica, la Universidad Estatal a Distancia y la Universidad Técnica Nacional. 

Campbell explicó que el proyecto obligará a dichas instituciones de estudios superiores a reservar plazas en cada proceso de admisión para los alumnos de colegios públicos que logren los diez primeros promedios de cada una de esas instituciones de educación secundaria. Dicha medida beneficiaría aproximadamente a 7 mil jóvenes de todo el país.

"Tenemos que analizarlo"

Por su parte el rector de la UCR, Henning Jensen, ante la consulta sobre el proyecto dijo que tendrán primero que valorarlo y ver la viabilidad, también adujo que la casa de estudios ya cuenta con una política para favorecer a colegios con menos posibilidad de ingreso.  

“La Universidad tiene una política para favorecer acciones afirmativas, y hemos establecido un proceso que denominamos admisión diferida mediante el cual se pone una cantidad importante de cupos de nuevo ingreso para los colegios cuya probabilidad de ingreso es menor al 12 %”, expuso el Rector. 

Sobre el examen de admisión, Jensen señaló que ellos no podrían dejar de aplicar dicho requisito. Aunque la diputada proponente sobre este tema dijo que la idea no es quitar ese requerimiento, pero que sí se tome en cuenta a esos alumnos destacados sus altas notas y el lugar de donde vienen. 

Acabar con el mito

Otro punto que el Rector aprovechó para desmentir es que la mayoría de estudiantes de las universidades públicas provienen de colegios privados, esto porque la diputada del PAC afirma que la iniciativa “sería una herramienta que contribuye a disminuir la brecha educativa entre las personas que se gradúan en un colegio público y las que lo hacen en un colegio privado”.

“Esto es absolutamente falso, si se lee el último informe del Estado de la Educación, las universidad públicas hemos duplicado los estudiantes de hogares desfavorecidos, que es uno de los resultados más notables, eso nunca fue así, sino un mito que se creó hace 10 años”, recalcó el académico. 

El primer borrador del proyecto establece que el 50 % de esas vacantes deben ser para estudiantes provenientes de colegios rurales o de zonas urbanomarginales. Además, se abrirán cuotas de ingreso para estudiantes afrodescendientes e indígenas, de acuerdo con la proporción que el Instituto Nacional de Estadística y Censos reporte como porcentaje de esas poblaciones en el país.

En 2014, tres universidades públicas admitieron en primer ingreso aproximadamente a 10 mil estudiantes.
