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​Este es el quinto mes de este año que se presenta una variación negativa

Agosto registró una variación mensual de -0,09 por ciento en el Índice de Precios al Consumidor (IPC) impulsado principalmente por los grupos de transportes y entretenimiento y cultura.

El coordinador del IPC del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), Milton Castillo, comentó que este es el quinto mes no consecutivo en que se presenta un resultado negativo.
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En el caso de entretenimiento y cultura, la variación fue de -0,74 por ciento, mientras que transportes arrojó -0,19 por ciento.

Si se desglosa por bienes y servicios, los paquetes turísticos, automóvil y servicios de alojamiento presentaron una caída en sus precios.
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Por el contrario, la gasolina, el tomate y la cebolla registraron los mayores índices el mes anterior.

Castillo comentó que si bien dentro del grupo de transportes se incluye la gasolina y ésta tuvo un aumento en agosto, otros productos como el diésel sí cayeron el mes anterior.

En lo que va del año, julio se posiciona como el mes con el menor IPC con -0,43.
