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PANI REGISTRA 70 LLAMADAS EN EL 2016
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Las estrategias para erradicar el  trabajo infantil en Costa Rica parecieran que van con buen rumbo, pues las estadísticas muestran un descenso considerable en los últimos años y por ejemplo la línea Pani-911 solo registró 70 llamadas durante el primer cuatrimestre del 2016.
Y es que la Organización Internacional del Trabajo (OIT) estimó que durante el 2015, alrededor de 28 mil niños se encontraron en situación de trabajo infantil. Sin embargo, en el 2002 los datos del INEC señalaban que más de 110 mil niños estaban esa condición.
Las denuncias a la línea Pani-911 reportaron en el 2012, un total de 617 casos por explotación laboral de menores de edad, mientras que para el año 2015 la cifra descendió  a un total de 191 reportes. 
Según explicó Fanny Cordero, vocera del Patronato Nacional de la Infancia (Pani)  las personas menores de 15 años deben estudiar y son sus padres los responsables de trabajar y asumir los gastos de la familia. “Los niños no son responsables de llevar recursos a sus casas”, expresó.
Según las normas costarricenses, los menores de 15 años tienen prohibido trabajar, sin embargo, las personas menores de 18 años y mayores de 15 pueden trabajar  mediante un régimen especial de protección que brinda el Ministerio de Trabajo.
Hace unos años era común encontrar niños entre las ventas ambulantes de la capital, sin embargo los operativos de la Fuerza Pública, Pani y Policía Municipal durante el primer semestre del año no han registrado un solo caso. 
Sin embargo, Cordero indicó que siempre se hace un llamado para que las personas  no compren o den dinero a niños vendiendo en la calle, pues de esta manera el negocio no se hace rentable y es una forma de acabar con el problema.
Las proyecciones de la OIT para el 2020 es que en Costa Rica no se registre ningún caso de trabajo infantil.
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