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El niño Ethan Jesús, nació por cesárea, a las 9:27p.m. y es el primer hijo de Madelyne Alvarado Calvo, de 27 años, y Reinier Brenes Calvo, de 31 años. Foto: Rafael Pacheco
Las ticas cada vez tienen menos hijos, la mortalidad se estanca y la esperanza de vida sube. Así lo reveló el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) en sus indicadores demográficos del periodo 2007 – 2017.
Según los datos recopilados, la fecundidad sigue de pique, pues en el 2007 las mujeres tenían en promedio 1,96 hijos e hijas al final su periodo fértil, situación que para el 2017 bajó a 1,67 hijos e hijas por mujer.
Por otra parte el número de fallecimientos se mantiene estable, aunque tiende a subir un poquito, lo que explica el proceso de envejecimiento de la población del país producto de que cada vez hay menos nacimientos y por otra parte sube la esperanza de vida de la población.
Y es que ahorita la esperanza de vida de los hombres es de 77,2 años, mientras que en mujeres es de 82,3 años. Hace diez años era de un año menos menos para cada uno.
A eso se suma que cada vez mueren menos chiquitos. En el 2007 fallecían 10,4 de cada mil y en el 2017 mueren 7,92 de cada mil. Es decir, ahora sobreviven, aproximadamente, dos niños o niñas menores de un año más que hace diez años.
En cuanto a la mortalidad materna, las estadísticas revelan que en el 2017 fallecieron 16 mujeres durante el embarazo y parto, lo que da como resultado 2,33 defunciones maternas por cada mil nacimientos. La mayor reducción en este indicador se presentó en el 2013.
Actualmente el 10% de la población de Costa Rica tiene más de 65años.
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