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· ESFUERZOS EN RÉGIMEN CONTRIBUTIVO Y NO CONTRIBUTIVO PERMITEN QUE MAYOR CANTIDAD DE ADULTOS MAYORES TENGAN PENSIÓN
· EN LOS ÚLTIMOS 13 AÑOS SE CUADRUPLICARON LOS NUEVOS CASOS DE PENSIONES POR VEJEZ
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En Costa Rica, el crecimiento de la población adulta mayor ha sido exponencial. Según cifras del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), en el 2017 la población mayor de 65 años era de 389.840 personas y de acuerdo a proyecciones de este ente, ese número se triplicará en las próxima cuatro décadas.
Esta realidad, reafirma la relevancia de contar con una pensión que permita a las personas hacerle frente a sus necesidades básicas durante la vejez. Para eso es fundamental ser parte del régimen de Invalidez, Vejez y Muerte (IVM) de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS).
Esta institución, ha realizado importantes esfuerzos en materia de afiliaciones para fomentar la cultura contributiva en el país. Ubaldo Carrillo, director de pensiones de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), asegura que dichos esfuerzos están dando resultados debido a que cada vez más adultos mayores pueden recibir una pensión digna.
Si no se hubiera afiliado hace 20 a 30 años a los trabajadores independientes o asalariados, hoy no tendrían acceso a la pensión IVM por vejez
En cuanto a la materia del régimen no contributivo, cuyo financiamiento es responsabilidad del Estado, Carrillo asegura que cada vez se destinan más recursos para combatir la pobreza en la población adulta mayor, específicamente de aquellos que no pudieron lograr el acceso a la pensión por medio del seguro IVM.
Según cifras de la CCSS, durante el período 2005 al 2018 –siendo este último año una proyección-, la cantidad de beneficiarios nuevos de IVM casi se triplicó al pasar de 9.761 en 2005 a 24.486 en 2018, esto representa un incremento del 250% en trece años.   El grupo de beneficiarios nuevos incluye a los pensionados por los tres riesgos: vejez, muerte e invalidez.
Específicamente en pensiones por vejez IVM, las cifras se cuadruplicaron pasando de 3.773 en 2005 a 15.312 personas adultas mayores que obtienen el derecho. Eso representa un 428% de aumento de la cobertura y del total de beneficiarios nuevos en 2018, un 62,53% corresponde a nuevos casos de pensiones por vejez.
 
Un respaldo integral
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Haga clic.
Contar con una pensión IVM supone mucho más que tener un ingreso económico estable cada mes. Se trata de contar con un respaldo integral que mejora la calidad de vida del beneficiario.
No es lo mismo un adulto mayor con pensión, que un adulto mayor sin pensión. Cuando las personas no tienen pensión tampoco tienen cobertura en el seguro de salud
Una persona pensionada IVM tiene acceso al seguro de salud lo que le permite tener control de sus padecimientos, acceso a medicamentos, atención profesional multidisciplinaria, entre muchos otros beneficios.
Además, Carrillo asegura que la pensión dignifica a la persona al saber que como fruto de su esfuerzo, es capaz de generar sus propios ingresos para atender sus necesidades básicas sin representar una carga para su familia.  “Un adulto mayor con pensión IVM, es un adulto mayor que la seguridad social está dignificando por el esfuerzo que hizo a lo largo de su vida laboral”, concluyó.
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