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Se inició encuesta de hogares

INEC busca beneficiarios de bonos y becas 
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De puerta en puerta, un total de 150 encuestadores empezaron ayer a registrar las condiciones de empleo, ingresos y nivel de pobreza de los hogares costarricenses.

Este equipo es el encargado de recolectar y procesar los datos de la Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples, del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC).

Uno de los propósitos primordiales del estudio es determinar el acceso de las familias a los programas sociales del Estado, tales como bonos de vivienda y ayudas económicas del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS).

Del 6 al 21 de julio, los entrevistadores trabajarán en la Gran Área Metropolitana y posteriormente lo harán en el resto del país. El proceso concluiría el 14 de agosto. Se espera visitar unas 14.000 viviendas.

Los principales resultados de la encuesta, cuyo costo aproximado es de ¢249,3 millones, se divulgarán el próximo 30 de octubre

La coordinadora del estudio, Pilar Ramos, dijo que los cuestionarios están elaborados para que los entrevistados tarden unos 20 minutos contestándolos.

Añadió que todo el personal estará identificado y recorrerá el país en vehículos rotulados.

Ramos señaló que esta encuesta es más “liviana” que las efectuadas en años anteriores, ya que no incluye temas como uso de tecnología y victimización.

Cambios. La coordinadora del estudio destacó que, de acuerdo con los resultados de este año, se realizarán varios ajustes que se aplicarán en la encuesta del 2010. Los cambios, según detalló, permitirán actualizar los parámetros de la medición de la pobreza e inserción laboral de la población.

