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INEC digitalizará cartografía del país para el próximo censo 

Leticia Vindas
Con ayuda de satélites y GPS Costa Rica modernizará su atlas cartográfico que se utilizará por primera vez para el Censo del 2011. El Instituto Nacional de Estadística y Censo ( INEC ) informó hoy que esta nueva cartografía incluirá los 483 distritos de Costa Rica con información geográfica, de vivienda, de servucuis básicos, recursos, poblacional, educacional, económica, entre otras. El Instituto recibe la asesoría de un experto internacional de México y toma como bases los estándares internacionales.

Este atlas quedará como fuente de consulta para instituciones públicas y privadas e inclusive para futuros estudios del INEC. A nivel centroamericano, Costa Rica es el primer país en utilizar este sistema para realizar encuestas. El Censo inició la preparación desde el año pasado y los primeros resultados se darán a conocer a finales del 2011 o principios del 2012. 

En este momento está en el proceso de elaboración del cuestionario y ya se digitalizaron al menos la mitad de los distritos.  Se aplicará en la semana del 30 de mayo al 3 de junio del 2011 a una población estimada de 4.650.000 y 1.300 viviendas; el costo aproximado es de ¢9.000 millones.

La aplicación la realizarán unos 30.000 educadores, por lo que el Ministerio de Educación deberá coordinar para reprogramar esa semana de lecciones. 

La próxima recolección de datos íncluirá el X Censo Nacional de Población y el VI Censo Nacional de Vivienda. Los últimos datos de este tipo son los del Censo del 2000 . 

Censo de prueba 

El INEC realizará un censo de prueba en el cantón de Palmares antes de efectuar el del 2011.

Del 23 al 27 de agosto de este año, 300 educadores de dicho cantón encuestarán a cerca de 40.000 personas y 12.000 viviendas. Elizabeth Solano, coordinadora del Censo 2011, explicó que la elección de Palmares se debe aque se trata de una población con zona urbana y rural, que cuenta con una adecuada participación ciudadana y posee solidez como cantón.

