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Empleados hacen denuncia 
Piden investigar viajes de directores del INEC
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Trabajadores del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) denunciaron varios viajes al extranjero por parte de directores de la entidad. Ante la denuncia, el diputado del Movimiento Libertario Mario Núñez pidió una investigación inmediata. 

Núñez envió una nota a la Contraloría General de la República en la que solicita que se indague sobre un viaje a España que realizó la directora Patricia Delvó y otro viaje al exterior, no especificado, que efectuó el director Ramón Luis Bolaños. 

Los quejosos aseguran, según Núñez, que miembros del Consejo Directivo del INEC han violentado los procedimientos establecidos para la formación y participación en foros en el exterior de los funcionarios. 

El diputado dijo que el reglamento integral de formación del INEC establece que “ la unidad de recursos humanos recibirá las solicitudes, preparará los expedientes respectivos y dará a conocer las solicitudes ante la comisión Integral de Formación, la cual se encargará de analizar y solicitar los requisitos correspondientes, emitiendo de tal forma la recomendación respetiva dirigida al despacho gerencial, que tomará la decisión final”. 

El legislador manifestó que estas razones son suficientes para que las autoridades correspondientes hagan una investigación para “que se acabe con la piñata de viajes en el INEC” 

