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Análisis de estudio ‘Globocan’ de la Organización Mundial de la Salud

Ticos tienen 17% de riesgo de sufrir cáncer antes de los 75 años

· Existe 9,22% de posibilidad de morir de este mal antes de dicha edad

· Costa Rica es de los países con más casos en América, pero pocas muertes

Irene Rodríguez S. irodriguez@nacion.com -- 12/09/2010 

Desde que nace hasta que cumple los 75 años, un costarricense tiene un 17% de posibilidades de desarrollar cualquier tipo de cáncer y un 9,22% de probabilidades de morir por ello.

Estos datos se desprenden de un análisis del último informe Globocan, de la Organización Mundial de la Salud (OMS) hecho por el médico salubrista Adolfo Ortiz, así como de datos investigados en las áreas de salud nacionales y en el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC).

Según el reporte, los varones tienen un 18,8% de riesgo de padecer esa enfermedad y un 10,37% de posibilidades de morir por esta causa. 

Las mujeres corren mejor suerte; tienen un 15,98% de riesgo de desarrollar algún tipo de cáncer entre los 0 y los 74 años y solo un 8,13% de posibilidades de morir de este mal en estas edades.

“Las mujeres tienen menos incidencia y mortalidad que los hombres. Eso se explica en parte porque la mujer tiende a preocuparse más por su salud que el hombre”, añadió Ortiz.

Para el especialista, la baja mortalidad se debe a que en el país sí existe un sistema público de salud, situación que no ocurre en otros países del continente.

Costa Rica en el mundo. Dentro del continente americano Costa Rica es uno de los que más casos de cáncer presenta por año; la OMS lo define como un país de incidencia alta.

Sin embargo, la mortalidad por esta enfermedad es mucho menor y el país se considera como una nación de mortalidad por cáncer de nivel intermedio.

De 33 países analizados en América, nuestro país ocupa el puesto 13 en incidencia, pero lleva el número 18 en mortalidad. 

En Latinoamérica, Costa Rica ocupa el puesto cinco de 18 países con más cáncer, pero en mortalidad baja al puesto siete. En Centroamérica y México, el país es el segundo lugar con más casos entre ocho países, pero el tercero con menos muertes. 

“Aquí se muestra que las mujeres mueren menos por este mal. Por ejemplo, si tomamos solo a las mujeres, las ticas ocupan el segundo lugar con más cáncer en Centroamérica, pero el sexto lugar en mortalidad”, dijo Ortiz.

Peculiaridades. El análisis también destaca ciertas peculiaridades en el comportamiento de la enfermedad en nuestro país. Por ejemplo, aunque el cáncer de pulmón es el más común y el que más mata en casi todos los países del mundo, en Costa Rica es el cuarto tumor más frecuente en hombres y el quinto más letal entre mujeres.

Llama la atención la alta incidencia de cáncer de tiroides entre las costarricenses, algo poco común en otros países. Costa Rica es el cuarto país del continente americano y el segundo en Latinoamérica con mayor incidencia de este tumor entre mujeres. 

En el 2008, se dieron 191 casos de este tipo de cáncer en ticas. La tasa de incidencia de este tipo de tumor es de 8,3 mujeres por cada 100.000, una tasa que solo es superada, en todo el continente, por Estados Unidos, Canadá y Ecuador. 

La mortalidad del cáncer de tiroides se considera muy baja: solo 0,6 por cada 100.000 mujeres. Este 2009 murieron 11 mujeres por ello. 

“No sabemos las razones por las cuales es tan común este tumor en las ticas. Debemos estudiarlo, ya ha llamado la la atención de científicos estadounidenses”, dijo Ortiz.

En otros tipos de cáncer, Costa Rica se parece cada vez más a países desarrollados, donde sube la incidencia de cáncer en el seno, próstata, colon y recto, pero baja la aparición de tumores de cérvix. 

“El cáncer es prioridad como problema de salud pública. Según el Globocan, los casos de esta enfermedad se duplicaron en las dos últimas décadas del siglo XX en todo el mundo. Se espera que esta tasa vuelva a duplicarse para el 2020 y se triplique para el año 2030”, concluyó Ortiz.

8.196 Estimaciones de casos nuevos de cáncer en Costa Rica este año 2010; se esperan 4.209 en hombres y 3.987 en mujeres.

4.103Muertes por cáncer durante el año 2009. Los tipos de cáncer más mortales son próstata, mama, estómago, colon y pulmón.

26% Crecimiento de incidencia en cáncer en Costa Rica entre 1995 y 2005. El porcentaje de crecimiento es igual en hombres y en mujeres.

10% Crecimiento de muertes por cáncer entre 2000 y 2009. Los tumores de mama, próstata, colon y estómago causaron más muertes. 

17% Riesgo que tiene un costarricense de desarrollar cáncer entre los 0 y los 74 años de edad. Los hombres tienen más riesgo que las mujeres.

