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Aumentos en soya, maíz y trigo ya golpean aquí
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El trigo, el maíz y la soya, materias primas que Costa Rica importa en su totalidad, muestran una tendencia alcista que ya tiene efectos en Costa Rica.

 En octubre del 2009, el trigo para panificación se cotizaba a un promedio mensual de $215,64 la tonelada. En enero de este año, el promedio mensual estaba en $374,93 la tonelada, según los registros históricos del Servicio de Información e Inteligencia de Mercados del Consejo Nacional de Producción (CNP).

Dicho incremento causó que la empresa Molinos de Costa Rica anunciara un alza en el precio de la harina. Los detalles se darán esta semana, pero se estima que el ajuste rondará un 20% y afectará tanto a las presentaciones para pan como las de galletas y pastas.

La soya presenta fuertes incrementos de las cotizaciones internacionales. En febrero del 2010, estaba a $334,15 la tonelada y, en enero de este año, aumentó a un promedio mensual de $488,74, con lo cual superó el valor más alto del 2008 ($481,66 en marzo).

El alza en el maíz amarillo ha sido más moderado, de acuerdo con las cifras en la página web del CNP. En junio del 2010, la tonelada del grano estaba en $121,57 y en enero de este año llegó a un promedio mensual de $217,07.

Maíz y soya son básicos en la elaboración del concentrado para alimentar cerdos, gallinas (huevo), pollos, vacas y otros.

Renato Alvarado, presidente de la Cámara Nacional de Porcicultores, dijo que están en un callejón sin salida: mientras los costos subieron de ¢1.300 casi a ¢1.400 por kilo canal, en 22 días, el valor del cerdo se deprimió,

El 80% del costo total de producción corresponde al concentrado, pero el productor no controla la cadena de comercio y no puede subir los precios. 

