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BCCR estima inflación del 5,1% a diciembre
Escrito por María Siu Lanzas   
En enero se registró la variación mensual de inflación más alta del año como producto de la estacionalidad del mes e incrementos de tarifas en servicios públicos, como taxis.

El Banco Central de Costa Rica (BCCR) estima que la inflación al cuarto trimestre de este año alcanzará un 5,1% y un 4,4% para el 2011. Así se desprende del informe publicado ayer por la autoridad monetaria. 

El Informe de Inflación correspondiente a mayo, señala que ambas expectativas reflejan la desaceleración de dicha variable y se ubican dentro del grado de tolerancia del ente emisor en el Programa Macroeconómico, de un 4% a un 6% y de un 3% a un 5%, respectivamente.

Como los mayores riesgos para no alcanzar la meta, el Central menciona a lo interno, la evolución de las expectativas inflacionarias , el resultado financiero del Gobierno Central y del tipo de cambio nominal.

El documento resalta que en enero se produjo la variación mensual más alta en lo que va del año del Índice de Precios al Consumidor (IPC), de un 1,63%. Entre las razones señala la regularidad histórica propia de ese mes más el impacto en el alza de algunos bienes y servicios aprobados por la Autoridad de los Servicios Públicos (Aresep) a finales de diciembre de 2009, como el agua, taxis y combustibles.

Los ajustes de tarifas de bienes y servicios regulados resultan de modelos de fijación de precios, cuyos parámetros responden mayormente a la inflación pasada, salarios y tipo de cambio con excepción de los combustibles.

“El uso de este tipo de modelo tarifario, conlleva en parte a una indización del componente regulado del IPC, especialmente en los servicios, lo cual propicia un comportamiento inercial en la fijación de precios de ese componente”, añade el análisis en la misma línea que lo externado por el presidente del ente emisor, Francisco de Paula Gutiérrez.

En cuanto a la inflación importada sobre los precios internos, el Central señala que ésta obedeció principalmente al alza en el precio del petróleo, cuyo incremento promedio es de un 28% en el primer cuatrimestre del año con respecto al 2009. “Los precios de granos, como maíz, trigo, arroz y soya en el mercado internacional han tendido a reducirse”, agrega el reporte.

El impacto de la inflación importada sobre los precios internos obedeció,  principalmente, al alza del precio del petróleo”.
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