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Encuesta de la UCR

Confianza del consumidor dejó de crecer este mes

· 53% de los consultados esperan tasas de interés más altas para préstamos

· Pero el 60% cree que el ingreso de su familia será mejor que hace un año 

Gabriela Mayorga gabriela.mayorga@nacion.com  

El optimismo de los consumidores, que venía creciendo vigorosamente desde el mes de febrero del año pasado, se estancó. 
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Los datos fueron revelados por la Encuesta de Confianza del Consumidor que elabora cada trimestre la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica. 

El estudio calcula el índice de confianza del consumidor (ICC), que valora en una escala del 0 al 100 el optimismo de quienes demandan los productos. 

Para este mes de mayo, el ICC se ubicó en un 53,5 que es estadísticamente igual al resultado de la última valoración que se realizó en febrero del 2010, cuando fue de un 54,2. 

El estancamiento se produce luego de que el ICC mostrara un acelerado crecimiento de 20 puntos desde febrero del 2009, cuando el índice fue de 34,8 y hasta alcanzar 54,2 en febrero último. 

Para el último trimestre, del total de consultados el 33,8% se mostró optimista ante la economía del país, lo que les generó confianza para aumentar sus gastos y contraer deudas. Por el contrario, un 12,3% es pesimista y la mayoría, un 53,9%, es ambivalente. 

Estos porcentajes son muy similares a los que se presentaron tres meses atrás.

Entre las percepciones mayoritarias, el 53,4% cree que las tasas de interés de los préstamos aumentarán en los próximos 12 meses, y más del 60% cree que el ingreso de su familia será mejor que hace un año. 

Las causas. El crecimiento de la confianza se estancó porque tanto las expectativas por una economía más próspera como la valoración de las condiciones económicas actuales dejaron de crecer. 

Tanto el índice de condiciones económicas actuales (ICEA) y el de expectativas económicas (IEE), con cuyos valores se genera el ICC, se mantuvieron similares a las de la medición anterior. 

Destaca que los costarricenses son mucho más optimistas respecto a las expectativas futuras, medidas por el IEE (61,5), que sobre las condiciones actuales de la economía, ya que el ICEA registró un valor de 41,4. 

“Desde hace un año y medio, los consumidores están más esperanzados en un futuro más próspero que en el momento actual”, señala el informe.

La encuesta se elabora desde setiembre del 2002 y recoge datos –obtenidos por la vía telefónica– de más de 600 hogares. 
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