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El sector cafetalero nacional está afectado no solo por una caída en la producción, sino también por una merma en el consumo interno por persona al año.

Datos publicados en el Informe anual de la actividad cafetalera, del Instituto del Café de Costa Rica (Icafé), detallan que en el 2004 el consumo anual por persona estaba en 4,16 kilos.

La cifra subió a 5,04 kilos por persona al año en el 2005, pero comenzó a bajar hasta llegar a los 3,54 kilos en el 2008.

Pese a esa caída, Costa Rica se mantiene en buenos niveles de consumo. Ocupa el tercer lugar entre los países productores, solo detrás de Brasil, donde la demanda fue de 5,48 kilos por persona al año en el 2008, y muy cerca de Honduras, donde fue de 3,77 kilos al año.

Entre los países importadores, la mayor demanda por persona al año es la de Finlandia, donde se registra 12,62 kilos.

Estados Unidos, el principal comprador del café costarricense, tiene un consumo de 4,17 kilos por persona al año, y Canadá alcanza los 5,8 kilos, de acuerdo con datos de la Organización Internacional del Café (OIC).

La OIC detalló que en el año cafetero 2004-2005 Costa Rica demandó 366.000 sacos de 60 kilos de café, mientras en el período 2008-2009 la demanda se situó en 239.000 sacos de 60 kilos.

Esas cifras preocupan al sector, que vuelve los ojos hacia una promoción de la demanda interna.

Parte de eso son campañas publicitarias organizadas por el Icafe que llaman a consumir el producto nacional, así como la promoción realizada por la Asociación de Cafés Finos de Costa Rica.

Esta, sin fines de lucro, realiza cursos para preparar a especialistas en bebidas de café (baristas), mantiene una membrecía para cafeterías y otros programas.

El Icafé y la Asociación resaltan que, hasta ahora, la mayor promoción se realizó en el exterior para posicionar el grano nacional. 

