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Costo de consulta médica crece más que la inflación
JUAN PABLO ARIAS juan.arias@nacion.com -- 02/02/2011 
Los precios de las consultas médicas y servicios paramédicos (como los ultrasonidos y radiografías) han aumentado en mayor grado que la inflación, según datos del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC).
[bookmark: proyector]Mientras que la variación acumulada del índice de precios al consumidor (IPC), fue el año pasado de 5,82%, componentes de este indicador, relacionados con servicios de salud como la consulta ginecológica y pediátrica, aumentaron 15,3%. 
Los servicios con mayor ponderación en el IPC son: odontología, las consultas con médicos generales, ginecólogos, pediatras y los exámenes de laboratorio. 
Además, el índice incluye la consulta con oftalmólogo, ultrasonidos y radiografías.
En la actualidad, una consulta de medicina general puede costar entre ¢10.000 y ¢37.500; el precio de un examen de laboratorio (hemograma completo) se ubica en el rango desde ¢5.700 a ¢19.500, según un sondeo telefónico efectuado, ayer, por La Nación. 
El área de cobertura geográfica del IPC (base julio 2006) está compuesta por 114 distritos urbanos de la Gran Área Metropolitana. En la muestra está el 72% de la población urbana y el 46% de la población total del país.
