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Diferencias de hasta ¢484 en embutidos 

Canasta básica este año está 4,7% más cara
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El estudio indica que Palí está entre los más baratos. M. Vega.
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Un estudio comparativo de productos de la canasta básica elaborado por el Ministerio de Economía Industria y Comercio (MEIC), reveló que las diferencias de precios entre artículos idénticos pueden ser de hasta un 71,39%. 

Las mayores variaciones fueron halladas principalmente en embutidos, por ejemplo, la mortadela Zar tipo bologna, cuesta ¢678 en el Súper Mora ubicado en Ciudad Colón. Ese mismo producto y en igual presentación de 250 gramos vale ¢1.162 en Megasúper de Barrio San José de Alajuela.

Asimismo, en la bolsa de 900 gramos de frijoles rojos Tío Pelón se encontró una diferencia de ¢425, es decir 50% más. En productos similares, las diferencias de precios alcanzaron hasta 264 por ciento, que en algunos artículos son ¢900 de más.

Según el ministro de Economía, Eduardo Sibaja, las marcas están compitiendo por calidad y precio y eso es bueno para el consumidor, ya que hay más oferta.  El estudio analizó en total 39 productos de consumo básico en 16 establecimientos comerciales del Gran Área Metropolitana.

Sibaja agregó que también se encontraron incumplimientos en especulación con el precio de los productos, ya que el monto que aparecía en la góndola no era el mismo que cobran en la caja.

El supermercado Muñoz y Nanne en San Pedro, fue en el que se encontraron más artículos con estos problemas; según Sibaja, este comercio es reincidente por lo que se expone a ser multado hasta con 40 salarios base. Al Día intentó conocer la versión de los propietarios, pero su representante, Roy Muñoz indicó que no podía atendernos.

Según datos del MEIC, los precios para este estudio variaron un 4,71% con respecto al 2009.

