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Superando la meta del BCCR

Durante los primeros meses del año los bienes y servicios regulados fueron los que más influyeron sobre este índice
El incremento en el precio de los bienes regulados como la gasolina es lo que más está incidiendo en las cifras de inflación.

Los indicios de recuperación económica y el hecho de que se presente un fenómeno en el resto del año de que los precios internacionales cesen de caer, son los dos factores según el economista de la Asociación Nacional de Fomento Económico (ANFE), Jorge Corrales, por los que el índice de Precios al Consumidor (IPC) podría cerrar en el 2010 con una tasa superior al 8%. 

“Si bien la variación interanual de junio del 2009 a mayo del 2010 es menor que la correspondiente del período previo, lo importante para prever el comportamiento de este año es lo que ya ha sucedido en cuanto a la inflación en este período enero-mayo del 2010, que es ya de un 3,16%, muy superior a lo del período equivalente del año anterior”, destacó.

Para los economistas de Aldesa Valores, el crecimiento en la inflación coincide con la reciente recomendación hecha por parte del Fondo Monetario Internacional al Banco Central de Costa Rica de proceder más rápidamente hacia el sistema de metas de inflación y hacia una flexibilización del tipo de cambio, debido a que las expectativas de inflación todavía se encuentran sobre el 7% debido al efecto esperado de la reactivación de la demanda interna sobre el nivel de precios.

Carmen Monge Suñol, analista de INS Valores, agregó que es de esperar que debido a la reactivación económica mundial y nacional, la inflación de este año cierre por arriba de la del 2009, sobre todo si la situación en Europa no afecta significativamente el crecimiento económico mundial, la demanda y los precios de las materias primas.

“Sin embargo, considero que la inflación no superará los dos dígitos y que mantenían el pronóstico de 5,5%”, dijo.

Explicó que entre los factores que están incidiendo en los niveles de inflación históricamente bajos se encuentran el nuevo esquema cambiario ya que se ha diseñado en los últimos años un sistema para que el BCCR administre o restrinja la liquidez del sistema financiero que se enmarca dentro del nuevo régimen cambiario de bandas que viene a sustituir el de minidevaluaciones que predominó por más de 20 años.

Para el economista de Ecoanálisis, Alberto Franco, en lo que va del 2010, la inflación ha evolucionado en línea con las expectativas y se mantiene a niveles bajos en comparación con los niveles observados antes del 2009.

"De momento no hay razones que hagan pensar en un comportamiento diferente de la inflación durante lo que resta de este año. De ser así, la inflación acumulada a diciembre podría ubicarse entre un 6 y 7%.

"La gradual recuperación de la economía mundial ha contribuido a que cedan las presiones deflacionarias que estuvieron presentes durante buena parte del 2009 y eso podría explicar, al menos en parte, la mayor inflación que se observa en el 2010", comentó



Más datos sobre inflación

A la fecha uno de los factores que más ha incidido en este índice es el incremento en el precio de los bienes y servicios regulados que mostraron un crecimiento anual del 13%, en comparación con el incremento del 3,7% de los no regulados.

El índice de precios al consumidor reportó una variación de 0,52%, lo que deja un acumulado de 3,16% a mayo, cifra que es tres veces mayor a la del mismo período del año anterior.
Los grupos que más incidieron al alza fueron: transportes, alimentos, alquileres y servicios de vivienda
