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	• Aprovechando la baja en las tasas de interés

Endeudamiento llegará a los ¢975 mil millones, el monto más alto de los últimos semestres
Los economistas afirmaron que las autoridades de Hacienda tienen todas las oportunidades para alargar el plazo de la deuda pública. Los economistas de Aldesa Valores: Jorge Baltodano, Andrés Víquez y Adriana Rodríguez manifestaron que existen condiciones para que el Gobierno alargue el vencimiento de la deuda,  tanto en colones como en dólares,  aprovechando la baja en el nivel de tasas de interés y que un  37% de la deuda total vence entre el 2011 y el 2012. 

El actual escenario internacional resulta ideal también para aprovechar el exceso de liquidez y las menores tasas de interés para reemplazar la deuda cara por una más barata.

Esto, en  ausencia de un alza en los ingresos, ya sea por una mejor recaudación, menores gastos o una eventual reforma fiscal, desviar recursos de las instituciones públicas y del Estado para financiar los gastos corrientes del Gobierno tiene un costo de oportunidad importante y es por ello que en el largo plazo, para los países con amplios déficits las expectativas de crecimiento económico y sostenibilidad financiera son a la baja.

Las autoridades del Ministerio de Hacienda anunciaron que durante el primer semestre del año se endeudarán por ¢975 mil millones, esto por dos razones fundamentales, un mayor volumen del déficit del Gobierno que ha venido creciendo y la concentración de vencimientos de deuda colocadas en los años anteriores.

De acuerdo con los economistas, el monto es muy superior a los presentados en últimos semestres, y responde al mayor déficit del Gobierno, además de consideraciones como ¢500 mil millones de  vencimientos de deuda interna, ¢150 mil millones por concepto de intereses sobre la  deuda vigente y ¢75 mil millones por el vencimiento del título de deuda externa Bde11.

Hacienda considera que el resultado del último semestre fue satisfactorio, logrando captar un 85% de lo proyectado, ¢675 mil millones de ¢795 mil millones presupuestados,  sin presionar las tasas de interés del mercado. Sus colocaciones de títulos en colones se efectuaron en medio de un semestre de tasas de interés a la baja. De acuerdo con los economistas, la combinación de varios factores cooperó para que las necesidades de financiamiento de Hacienda pudieran solventarse sin mayores incidencias en el nivel de tasas de interés.
Las expectativas inflacionarias han descendido desde setiembre del 2008, pasando de una inflación esperada a 12 meses de 12,9% a 6,8%. Este ajuste en las expectativas a  causa de la menor presión sobre los precios durante la última crisis internacional, la apreciación del colón y el compromiso del Banco Central de consolidar un ambiente de baja inflación creo el espacio para el ajuste a la baja en las tasas de interés.

La contracción de la actividad crediticia también cedió espacio para que el Gobierno pudiera captar en los mercados financieros en ausencia de competencia por parte de  los bancos.  Sin embargo, estos factores podrían estar ausentes en el 2011.
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