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Situación afecta más a hogares de mayores ingresos

Educación y salud suben el doble de la inflación

· Ambos sectores aumentaron 9% en últimos 12 meses y la general subió 5,6%

· Consultas médicas y educación preescolar son las que más suben

Patricia Leitón pleiton@nacion.com  

Los hogares que pagan educación y salud privadas han hecho un esfuerzo económico mayor.
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Mientras que el costo de la vida general aumentó 5,56% en los últimos 12 meses, el costo de la salud y la educación subió 9%, según la información del índice de precios al consumidor que incluye 292 bienes y servicios.

Cuanto mayor es el ingreso del hogar, más es el porcentaje de sus gastos totales que dedica a estos dos sectores, según la Encuesta Nacional de Ingresos del 2004.

En promedio, un hogar dedica el 6% de sus gastos totales a la educación y casi un 5% a la salud.

Si se considera la información desde julio del 2006, que es la base del índice de precios al consumidor (en ese año vale 100), se nota que hasta finales del 2008 los precios de la educación y salud evolucionaban en forma similar al índice general.

No obstante, a partir de enero del 2009, los índices se han separado más. Educación presenta un aumento estacional en enero de cada año.

Consultas más caras.En salud, lo que más sube son los costos de las consultas médicas.

Óscar Ricardo Fallas, gerente médico administrativo del Colegio de Médicos y Cirujanos de Costa Rica, explicó que los honorarios médicos se ajustan con el salario base del médico general y del médico especialista, los cuales, a su vez, se ajustan cada seis meses con base en las modificaciones que realiza la Dirección General del Servicio Civil.

En estas modificaciones se considera la inflación general. No obstante, la Ley de incentivos médicos define características específicas para este sector, lo cual puede incidir en que los ajustes superen el costo de vida general.

Educación formal sube más.En la educación los que más suben son los servicios de enseñanza formal. 

Luis Malavassi, director del Colegio Emva, en Coronado, comentó que en su caso hacen ajustes similares a la inflación, pero explicó que los centros educativos tienen gastos importantes en agua, electricidad y teléfono (los dos primeros han aumentado más que la inflación) y también en tecnología.

También aseguró que han invertido más en higiene debido a la gripe AH1N1.

En el caso de las universidades privadas, el Consejo Nacional de Enseñanza Superior Universitaria Privada (Conesup) es el que regula las tarifas de la matrícula y el costo de las materias.

Esteban Villalobos, coordinador administrativo del Conesup, explicó que las universidades pueden proponer incrementos mayores a la inflación, siempre que los justifiquen. Por ejemplo, puede ser que una entidad solicite un aumento mayor porque construyó un nuevo edificio.

Francisco Gutiérrez

‘Estabilidad no es flor de un día’
El Instituto Nacional de Estadística y Censos (Inec) informó ayer que el índice de precios al consumidor subió un 2,63% en el primer cuatrimestre de este año y un 0,06% en abril con respecto a marzo en lo cual incidió mayormente el aumento en el precio del tomate, arroz, casado, papa y leche líquida. Las bajas más importantes fueron las de huevos, compra de auto, gasolina, paquetes turísticos y texto universitario.

En los últimos 12 meses que terminaron en abril (incluye el período entre abril del 2009 y abril del 2010) el índice aumentó 5,56% similar la resultado de los últimos 12 meses terminados en enero, febrero y marzo (5,3%; 5,6% y 5,8% respectivamente).El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, dijo ayer que esta estabilidad “no parece ser flor de un día” y que hay otros factores, ajenos a la crisis económica, que fortalecen dicha estabilidad.La meta del Banco Central es una inflación de 5% para este año, con la posibilidad de subir o bajar un punto.

FUENTE: INEC y Banco Central.
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