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Sostenibilidad en la reducción del indicador

‘Estado de la Nación’ y Central difieren sobre inflación

· Informe señala que baja en el indicador obedece a elementos coyunturales

· Banco Central argumenta que hay factores estructurales que apoyan la baja

Patricia Leitón pleiton@nacion.com -- 02/11/2010 

El programa Estado de la Nación y el Banco Central difieren sobre la sostenibilidad en la disminución de la inflación. 
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De acuerdo con el decimosexto informe de ese programa de investigación, divulgado ayer, la moderación en el crecimiento de los precios en el 2009 se debió a factores coyunturales, afirmación que la autoridad monetaria refuta. 

El Estado de la nación señala que los elementos que ayudaron a reducir la inflación en ese año podrían revertirse tarde o temprano.

Entre ellos se mencionan la caída en los precios internacionales de diversos alimentos y del petróleo, la desaceleración del crédito (que implica una menor demanda de bienes y servicios) y la holgura de las empresas en su capacidad productiva instalada.

“Otro factor positivo fue que en la segunda mitad del año el dólar tendió a perder valor con respecto al colón, lo cual favoreció una menor inflación importada”, señala el documento.

El Estado de la Nación reconoce que también contribuyó la política monetaria restrictiva del Central.

“Si bien los factores antes indicados ayudaron a reducir la inflación, su evolución tenderá a cambiar conforme la economía mundial se vaya fortaleciendo”, agrega el informe.

El documento también advierte sobre las presiones inflacionarias que habrá cuando se reactive el crédito privado, así como las que provoca la revaloración del colón mediante menores precios de los bienes importados. 

Desde hace 16 meses, la inflación en el país se ha mantenido por debajo del 7%, si se considera el incremento en el índice de precios al consumidor de cada mes, respecto al mismo mes del año anterior.

Ayer, el Instituto Nacional de Estadística y Censos informó de que en octubre el indicador de precios subió 0,47% en comparación con setiembre; en el año, ha subido 4,36%, y, entre octubre del 2009 y octubre del 2010, sumó 5,25%.

El informe analiza los resultados del 2009, año en el cual la inflación terminó en 4%.

El Banco replica.“Creemos que la inflación, en los niveles en los que la estamos teniendo, es algo que el Banco Central puede sostener”, dijo el presidente del ente emisor, Rodrigo Bolaños, respecto al planteamiento del Estado de la nación.

El jerarca explicó que lo que produce inflación a largo plazo es el crecimiento excesivo del dinero.

Cuando el dinero disponible crece más que la producción, las personas están capacitadas para comprar más, pero, como no hay más bienes y servicios adicionales para adquirir, presionan al alza los precios de los existentes.

Una de las fuentes del crecimiento excesivo del dinero eran las pérdidas del Banco Central, las cuales han disminuido porque la entidad, desde hace algunos años, empezó a tener activos (tenencias) remunerados más grandes que sus pasivos (deudas) con costo. 

Además, el Central tiene un mayor control monetario debido al tipo de cambio flexible.

“Con el sistema cambiario anterior el Banco Central perdía gran parte del control monetario, ahora lo vuelve a ganar”, dijo Bolaños. 

