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Resolución de Aresep

Gasolinas disminuirán 6% la semana entrante

· Precio por litro de la gasolina súper bajará ¢34 y el del regular ¢ 33

· Primera reducción del año afectará el diésel, con ¢40 por litro 
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El precio de las gasolinas disminuirá un 6% a mediados de la semana entrante, según resolvió ayer la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep).  Imagenes/Fotos 
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El ajuste también afecta el diésel, cuyo precio bajará en un 8%. La gasolina súper costará ¢34 menos. El litro de ese carburante pasará de ¢627 a ¢593.

Mientras tanto, el de la regular –de mayor consumo en el país– se reducirá en ¢33. El litro pasará de ¢599 a ¢566, ubicándose por debajo del nivel de diciembre, de ¢573.  Al llenar el tanque de un vehículo con 45 litros de capacidad , el usuario ahorrará ¢1.485. 

En lugar de los ¢26.955 que paga hoy, la factura será de ¢25.470.  Esta será la primera rebaja en el precio de los combustibles en lo que va del 2010. En los primeros meses de este año también se ha registrado un solo incremento.  La variación fue motivada por la rebaja del precio internacional del petróleo y sus derivados, así como del tipo de cambio. En el caso de diésel, el precio por litro pasará de ¢534 a ¢494.

Dos factores. La Aresep informó de que para este cálculo se utilizaron como referencia los precios vigentes en el mercado externo entre el 28 de enero y el 11 de febrero.

Los precios de referencia que la Aresep utiliza para el cálculo son tomados diariamente de la información suministrada por la bolsa de materias primas de Nueva York Nymex, para productos refinados. Los precios del petróleo cerraron en alza ayer en ese mercado. El barril para entrega en abril cerró en $82,09. Sin embargo, en nuestro país se utilizan también los precios de referencia de los productos ya refinados como las gasolinas y el diésel, los cuales son más caros. 

Esto porque la capacidad de refinación es muy limitada y la mayor parte de los combustibles se compran ya procesados.  Los nuevos precios regirán desde el primer minuto del día de su publicación en La Gaceta. 
