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Indicadores dicen que crisis casi se fue 
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Los estudios y cifras del sector público y privado indican que Costa Rica poco a poco sale de la crisis económica.  Desde agosto de 2009 a enero de 2010 se han generado 35.995 empleos nuevos, según datos de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS). 

Una encuesta de Manpower determinó que Costa Rica es el segundo país de América Latina con mejores expectativas de trabajo para el 2010, con 23 por ciento de tasa neta de empleabilidad.  40 mil personas fueron a Expomóvil, los hoteles estarán a un 80 por ciento de capacidad en Semana Santa, según los empresarios.

La Cámara de la Construcción proyecta un crecimiento del 13 por ciento, que se reflejará en 15 mil nuevos empleos. Pese a esos indicadores, algunos como la profesora Hellen Fallas tienen otra opinión. “Perdí mi trabajo el año pasado y no creo que mejore”. 

El juez penal, Raymundo Pérez, comenta que la crisis golpeó a la clase media-baja y baja. “El consumo sigue siendo igual, la ropa, electrodomésticos, Internet... nada de eso ha bajado de precio”, dijo. “Desde hace un tiempo no logro ahorrar. Mis salidas han disminuido”, dijo la ramonense Lidia Trejos.

A nadadito de perro

Especialistas consultados dicen que la economía nacional va saliendo de la fuerte contracción de los últimos dos años. “En octubre del 2008 habían 1.391.129 trabajadores, y en enero de 2010 aumentó a 1.405.299 (14.170 más).

Tal recuperación se da desde agosto de 2009 en casi todos los sectores”, dijo Roxana Morales, economista de la Universidad Nacional (UNA). Explicó que quienes más sufrieron la crisis fueron los sectores pobres. Alberto Franco, comentó que Costa Rica sale del sótano.

“El índice mensual de actividad económica (IMAE) del Banco Central sugiere que la actividad económica de enero del 2010 fue 6% más que enero del 2009”. El sector comercial sí percibe mejorías. “Hay más ventas, sobre todo zapatos y ropa de mujer”; dijo la administradora de Carrión San José, Joanna Estrada.  
