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Solicitud pretende baja para el último trimestre del año

Industriales piden baja del 12,18% en tarifas eléctricas

Vanessa Loaiza N. vloaiza@nacion.com -- 05/08/2010 

La Cámara de Industrias presentó una solicitud ante la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep), para que las tarifas eléctricas bajen un 12,18% a partir del cuarto trimestre del 2010.
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Este ajuste beneficiaría a los clientes residenciales, generales, preferenciales y de media tensión en todo el país.

También se pretende una rebaja del 15,26% en el alumbrado público y otra del 16,06% en las tarifas de generación y distribución.

La solicitud fue presentada el 3 de agosto ante la Aresep y confirmada ayer por Marco Meneses, nuevo presidente de la junta directiva de la Cámara de Industrias.

Para pedir este ajuste, los industriales estimaron que la demanda energética crecerá en un 4% durante el 2010 y que este porcentaje “está muy por encima” del cálculo de la Aresep, la cual más bien previó una caída del 1,9% en la demanda, con respecto al 2009.

Meneses indicó que también se tomó en consideración que el tipo de cambio del dólar se encuentra un 7,6% por debajo del tipo de cambio promedio usado para calcular los costos en los que incurriría este año el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) para generar energía. 

Por último, la Cámara sí reconoce que el Instituto aumentó su gasto en combustibles, pero alega que ese gasto se vio compensado por el aumento en la demanda.

Si prospera la petición, una vivienda que consume 250 kilovatios hora por mes pasaría de ¢18.800 a ¢16.645. Colaboró Mercedes AgUero
