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	• Variación de febrero fue de 0,44%

• De los 292 bienes y servicios que conforman la canasta de consumo, 62% aumentó de precio, 29% presentó una disminución y el restante 9% permaneció sin variación
Entre los productos que más aumentaron de precio se encuentra la educación primaria, secundaria y preescolar.La educación preescolar, primaria y secundaria, la gasolina y la papaya fueron los productos que más aumentaron de precio durante febrero y esto provocó según informó el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) que la inflación acumulada fuera de 0,44% llegando a un acumulado en los primeros dos meses de 1,12%, menor que la variación de este mismo período del año anterior (2,32%).

La variación interanual (marzo del 2010 a febrero del 2011) llegó a 4,57%, menor en 1,03 puntos porcentuales que la variación del mismo período del año anterior (5,60%).

Entre los grupos que presentan una mayor variación se destacan transporte, educación y bienes y servicios diversos.

De acuerdo con el reporte, de los 262 bienes y servicios que conforman la canasta de consumo, 62% aumentó de precio, 29% presentó una disminución y el restante 9% permaneció sin variación.

Entre los productos que bajaron se destacan: la papa, los huevos, la cebolla, el combo de hamburguesa y la adquisición de vehículo.

Análisis de economistas

La economista del Observatorio de la Coyuntura de la Universidad Nacional (UNA), Roxana Morales, manifestó que las presiones inflacionarias dependerán del comportamiento que mantenga el petróleo, sobre todo, por el conflicto en el medio oriente, así como de la cantidad de recursos que tenga el Gobierno para paliar tanto la crisis alimentaria como la energética.

Otro de los factores que podrían incidir son es el aumento en en el déficit fiscal que podría provocar que no se cumpla la meta estimada por el Banco Central de Costa Rica.

Los economistas de INS Valores estiman que muchas de las acciones de política que tome el BCCR tenderán a incrementar la efectividad de la política monetaria y así tener un mejor control de la inflación en un mediano plazo.

La proyección de ellos para el 2011 se mantiene en 5,5% y la del índice subyacente de inflación inferior al 5%.

Rudolf Lücke Bolaños, investigador del Instituto de Investigaciones de Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica, manifestó que la tasa de inflación se ubicará al final del 2011 entre 6 y 8% y entre los factores que pueden contribuir al aumento son la mayor emisión del Banco Central de Costa Rica (BCCR) por intervenciones en defensa de la banda piso y el programa de aumento de reservas, la tendencia al alza en las materias primas, el petróleo y los alimentos en los mercados internacionales, la ausencia de revaluaciones adicionales en el colón si se mantiene la banda piso sin variación y la demanda interna.

Por su parte, los economistas de Aldesa Valores, manifestaron que se visualizan mayores presiones provenientes del extranjero sobre los precios locales observados en el 2010.

El azúcar, el trigo, el café y el algodón, entre otros, registraron aumentos superiores al 35% durante el 2010.

Sin embargo, no se prevé una inflación menor al 5% como sí se esperaba en el 2010.



Productos que influyeron en la inflación

Artículos que subieron     Variación Porcentual    
Educación secundaria    11,40
Gasolina    2,24
Educación primaria    9,83
Papaya    36
Educación preescolar    11,44

Artículos que bajaron    Variación porcentual
Papa    -23,50
Huevos    -17,68
Cebolla    -10,09
Adquisición de vehículo    -0,54
Combo con hamburguesa    -4.74
Fuente: INEC
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