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Inflación se desaceleró en setiembre

Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   
Martes 05 de Octubre de 2010 

• Alcanzando cifra negativa de -0,08%

• Los principales factores que están contribuyendo según los economistas son la actividad económica, el tipo de cambio y los agregados monetarios que no están generando presiones
La variación de los precios de los bienes y servicios al consumidor (IPC) dado a conocer por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) reportó una variación negativa de 0,08%, lo que evidencia, según el economista de Ecoanálisis, Alberto Franco, que existe una desaceleración en este indicador durante setiembre.

Franco apuntó que no se podría hablar de una deflación, al analizar solo un mes, debido a que para poder utilizar este término se requiere que este comportamiento se reporte durante varios meses consecutivos.

La variación acumulada de los nueve meses del año (enero a setiembre de 2010) del índice general es de 3,87% mayor que la variación de este mismo período del año anterior (2,92%).

En cuanto a la cifra interanual (octubre 2009 a setiembre de 2010) el índice general es de 5%, mayor en 0,17% que la variación interanual de este mismo período del año anterior 4,83%.

La canasta de consumo del IPC está conformada por 292 bienes y servicios, de los cuales, el 49% aumentó de precio respecto al mes anterior, 37% presentó una disminución y el restante 14% permaneció sin variación. 

Causas


El economista agregó que dicha cifra obedece en parte a cambios en el entorno externo que están fuera del control de las autoridades, pero que la baja en la inflación es quizás la noticia económica más positiva durante los últimos dos años.

"La apreciación en el tipo de cambio que viene desde finales de agosto de 2009 y que obedece en mucho a cambios en el entorno externo, como por ejemplo, el bajísimo nivel de las tasas de interés en EE.UU., ha permitido que la inflación sea menor de lo que habría sido sin esa apreciación. "En lo que va del 2010, la inflación ha evolucionado en línea con la meta del Banco Central y a niveles bajos en comparación con los niveles observados antes del 2009", destacó. Franco manifestó que consolidar la baja de la inflación en los años venideros será un gran reto que requerirá de mucho tino en el manejo del BCCR de sus políticas monetaria y cambiaria y de la credibilidad de los agentes económicos en dichas políticas.

“Para lograr ese objetivo también será muy importante revisar muy pronto la mecánica de fijación de las tarifas de bienes y servicios públicos para que dichos ajustes estén en línea con las metas de inflación establecidas por el Banco Central", comentó. Los representantes del Departamento de Análisis y Estrategia de Inversiones de Aldesa Valores manifestaron que esta cifra revela que no existen presiones inflacionarias importantes, razón por la cual, medidas tomadas por el BCCR como el programa de compras de reservas monetarias internacionales o reducciones en sus tasas de interés no han tenido una incidencia sobre el nivel de los precios. Para la analista de INS Valores, Carmen Monge Suñol, hay tres factores que están incidiendo entre los que se destacan la actividad económica, que si bien se esperaba que en el 2010 fuera superior al del 2009 por la recuperación todavía ni esta, ni la demanda interna crecen a ritmos que no generan presiones inflacionarias, por lo que es factible que se cumpla la meta de inflación del BCCR establecida en el rango del 4-6%.



Productos que influyeron en la inflación

Artículos que subieron     Variación Porcentual    
Culantro                                       41,23
Papa                                              7,56
Limpieza de vías                            5,50
Servicio Doméstico                         0,57
Pan salado                                      1,21
Artículos que bajaron    Variación porcentual
Gasolina                                       -0,54
Cebolla                                       -34,28
Tomate                                        -14,39
Huevos                                          -3,32
Adquisición de vehículo                -0,68
Fuente: INEC
