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Inflación acumulada a febrero llega a 2,32%
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• Educación y transporte se dinamizaron

La cifra interanual cerró en 5,60% menor al 7,15% reportado en el mismo período del año anterior
Educación, transporte y comidas fuera del hogar fueron algunos de los rubros que influyeron en el Índice de Precios al Consumidor (IPC) dado a conocer por el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) en febrero del 2010, llegando a un acumulado de 2,32%, monto mucho mayor a la variación reportada en el mismo período del año anterior: 0,82%. Durante este mes, se reportó un aumento de 0,69% con respecto a los observados en enero.

De los 292 bienes y servicios, un 67% subió de precio respecto al mes anterior, 26% presentó una disminución y el restante 7% permaneció sin variación. La cifra interanual (marzo 2009 a febrero del 2010) fue de 5,6%, menor en 7,15 puntos porcentuales que la variación de este mismo período del año anterior.

Visión de especialistas


El economista de Ecoanálisis, Alberto Franco, comentó que la evolución del (IPC) en los últimos meses sugiere un ligero repunte de las presiones inflacionarias con respecto a las prevalecientes durante la mayor parte de 2009.“Este leve repunte en la presión inflacionaria podría tener varias explicaciones, empezando por el incremento, a partir de marzo del 2009, en el precio del petróleo y muchas otras materias primas.

“Además, hay inercias que influyen en la determinación del precio de bienes y servicios en ciertos sectores como alquileres educación y salud y la mecánica para la fijación de las tarifas de bienes y servicios regulados que son otras posibles explicaciones. “Consolidar la baja de la inflación del 2009 es un reto grande que requerirá de mucho tino en el manejo del Banco Central de Costa Rica (BCCR) de sus políticas monetarias y cambiarias y de las expectativas de los agentes económicos”, destacó.

Los analistas financieros de Aldesa Valores comentaron que el alza en los precios de los servicios de educación y transporte (producto del incremento que registra el precio del petróleo) así como el aumento que presenta el rubro relacionado a la salud son algunos de los elementos que han contribuido al crecimiento de los precios que se han presenciado en este año.

Aseguraron que hay que analizar bien qué va a pasar el resto del año debido a que el BCCR estima que el 2010 cierra con una inflación anual de 5% y solo en los dos primeros meses se ha alcanzado el 46% de la cifra estimada. 

La economista de la Universidad Nacional, Roxana Morales, manifestó que sin duda alguna la inflación llegará a rondar entre un 7% u 8%, principalmente, por el mayor costo de los combustibles, el incremento en las tarifas de algunos servicios públicos (taxis, buses, agua), el alza en el costo de algunas materias primas en el mercado internacional, el déficit fiscal que podría generar presiones inflacionarias en los próximos meses y la mayor dinámica en la actividad económica.
