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	• Llega a un acumulado de 2,78%, inferior al 3,41%

• Los grupos que más crecieron son alquiler y servicios de vivienda, transporte y bienes y servicios diversos 
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La rebaja en el precio de las papas no se compensó con el incremento en los combustibles y en los servicios de electricidad y domésticos.De acuerdo a los datos dados a conocer por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), la inflación de junio llegó a 0,56%, muy por debajo del 0,24% reportado en el mismo período del año anterior y a un acumulado de 2,78%, cifra que es inferior al 3,41%. 

Al analizar el dato por grupos, los que más crecen son el alquiler y servicios de vivienda, transporte y bienes y servicios diversos.

La economista de Aldesa Valores, Adriana Rodríguez, manifestó que mantienen la misma meta de inflación en 5,5 y 6%, ya que la demanda interna, el tipo de cambio y nivel de producción mundial no constituyen presiones inflacionarias y a nivel internacional el mayor precio de los alimentos y metales incidiría en el nivel de precios nacionales.

Dato es bajo

Mariany Espinoza Montero, analista de INS Valores, comentó que a  pesar de los incrementos en el precio del petróleo y por ende en los combustibles a nivel local, se considera que el dato acumulado para el junio es bajo y se puede decir que la inflación del primer semestre se ha mantenido controlada, ya que como se mencionó es inferior a la acumulada a junio del 2010.

De continuar en esta línea, la inflación del 2011 podría cerrar entorno al pronóstico para el cierre de dicho año de 5,5%, dado que el dato acumulado anualizado del primer semestre es de 5,56%.

Sin embargo, se debe tener presente los riesgos que podrían provocar algún desvío en la tendencia del dato, por ejemplo la evolución del petróleo a nivel internacional así como el incremento del precio de los alimentos a nivel mundial.

En INS Valores consideramos que el Banco Central de Costa Rica (BCCR) cuenta con la tarea de mantener la inflación controlada en un entorno de recuperación económica, 3,9% de crecimiento interanual según el dato del índice Mensual de Actividad Económica (IMAE) a abril 2011, y 3,3% la variación del PIB en el primer trimestre del año en curso con respecto al mismo lapso del 2010.

“Según se detalló recientemente en el documento del BCCR sobre la evolución del PIB real y la Balanza de Pagos, además de la tendencia alcista de los precios de materias primas y alimentos que se mantiene desde finales del 2010.

“La expectativa promedio de inflación a 12 meses, que es fundamental para el control de precios, según la encuesta del BCCR es de 6,6% a junio del 2011, se mantiene superior a la meta planteada para este año (5% más o menos un 1%)”, destacó.



Bienes y servicios con mayor aporte en la inflación

Artículos que subieron    Variación %        
Gasolina        5,61
Honorarios a abogados     23,47
Servicio de electricidad    1,87
Huevos        7,99
Servicio doméstico    0,85

Artículos que bajaron    Variación %    
Papa            -11,42
Limón ácido    -24,78
Arroz        -1,77
Papaya        -8,37
Cereal        -3,05
Fuente: INEC.
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