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Acumulada llega a 2,56%  Sábado 3 de marzo, 2001
Inflación crece a menor ritmo

• Variación anual: 9,5 por ciento

Patricia Leitón pleiton@nacion.com
Sigue al alza y asusta igual que en los tiempos de Mafalda, sin embargo, el ritmo de crecimiento de los precios comenzó a perder impulso desde hace seis meses y en febrero se reforzó esta tendencia.

La variación interanual (acumulado de los últimos 12 meses) del indicador de precios llegó a 9,50 por ciento, según informó ayer el Instituto Nacional de Estadística y Censos.

La variación de febrero respecto a enero fue de 1,15 por ciento y la acumulada de los dos primeros meses del año llegó a 2,56 por ciento; más baja que en los dos primeros meses del año pasado (3,25 por ciento). 

En febrero el alza en el agua, la gasolina, la educación primaria y el pan empujaron el indicador hacia arriba, mientras que ayudaron a bajarlo la papa, el tomate, la cebolla, y la bicicleta. El resultado final fue un alza en el índice.

Causas

Francisco Gutiérrez, exministro de Hacienda, y Miguel Loría, profesor de la Universidad de Costa Rica, coincidieron en que la principal causa del menor ritmo de la inflación es la política cambiaria.

"El ritmo de devaluación es más lento y eso está ayudando a la baja", opinó Gutiérrez.

"Ese aspecto influye porque la inflación en Costa Rica tiene un alto componente importado", añadió Loría.

Sin embargo, Eduardo Lizano, presidente del Banco Central, no comparte este criterio. "No creo, la política cambiaria es igual desde agosto" (mes en que arrancó la desaceleración), dijo.

A su juicio es el menor ritmo de crecimiento de los precios del petróleo y en el rubro de los alimentos lo que ayuda.

Para los próximos meses, los consultados consideran que la variación interanual del indicador de precios se mantendrá cercano a las cifras actuales.

Entre las fuerzas que ayudarían a bajar el indicador Gutiérrez y Loría mencionaron: la política monetaria moderada, la baja en el impuesto selectivo de consumo que incluye el proyecto de Ley de simplificación y eficiencia tributaria y la reducción en las pérdidas del Central.

Mientras que al alza influyen los ajustes que se avecinan en los servicios públicos y el faltante fiscal.

Para las familias el desaceleramiento tiene varias implicaciones.

Algunas implicaciones

En tasas de interés en colones, explicó Loría, el menor ritmo de aumento de los precios es un factor que ayuda a subir las tasas reales, tanto para ahorros como para créditos.

Sin embargo, en el caso de los ahorrantes como las tasas nominales para ahorros han caído puede ser que el aumento sea escaso o que no exista.

Las tasas reales surgen de restarles a las nominales (las que se están escritas en los títulos o los créditos) el aumento en el costo de la vida.

El comportamiento de los precios, añadió Loría, es un factor que ayuda también al Banco Central para mantener bajo el ritmo de devaluación, aunque hay otros factores que influyen en éste como el comportamiento del ingreso y salida de divisas del país.

Consultado sobre si el menor ritmo de inflación se traducirá en un menor ritmo de devaluación, Lizano señaló que "todavía es un poquitín temprano" para tomar esa decisión.

