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Inflación llegó a 3,75% a julio
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Concuerda con meta de más o menos 5% según los economistas

Un 53% de los productos aumentaron de precio, 35% presentó una disminución y el 12% permaneció sin variación
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Los productos que más subieron de precio son las papas y la zanahoria.

El ritmo de crecimiento de los precios de los bienes y servicios durante julio, según datos dados a conocer por el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC) fue de 0.32%,  con respecto a los observados en junio, llegando a un acumulado de enero a julio de 3,75%, lo que según algunos economistas consultados hace más real que se pueda alcanzar la meta de inflación anunciada por el Banco Central de Costa Rica (BCCR) de más o menos cinco por ciento.

Aproximadamente, un 53% de los productos, que conforman la canasta de consumo: 292 bienes y servicios aumentaron de precio con respecto al mes anterior, entre los que se destacan: la papa, la adquisición de vehículos, la zanahoria, el tomate y el servicio de agua, 33% presentó una disminución: gasolina, huevos, boleto aéreo, limón ácido y atún en conserva y  el restante 11% permaneció sin variación.

Es necesario asegurar que la cifra acumulada de enero a julio es de 3,75% mayor  que la variación de este mismo período del año anterior: 2,14%.

La variación interanual (agosto 2009 a julio del 2010) del índice general es de 5,68% menor a 1,22% reportado en el mismo período del año anterior.

Expectativas de los economistas


Rudolf Lücke Bolaños, economista del Instituto de Investigaciones de Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica (UCR), comentó que para el tercer trimestre del año se estima que el crecimiento de los precios se encontrará en el rango entre 5,5% y 6,5% al situar el crecimiento acumulado de los precios entre enero y septiembre entre 4,5% y 5,5% esto presume una leve disminución del ritmo de crecimiento mensual promedio de los precios con respecto a la primera mitad del año.

“Sin embargo, no se observa una presión significativa por el lado de la política monetaria ni tampoco de la demanda interna o del tipo de cambio.

“Tampoco se vislumbran aumentos importantes en los bienes importados, no obstante, un factor que podría generar una presión al alza es el ajuste de los precios regulados”, comentó.

Los economistas de Aldesa Valores comentaron que en los meses de enero y febrero se concentran cerca del 40% de la inflación experimentada en lo que va del año, mientras que el promedio mensual de inflación para los siguientes meses de ubica en 0,28%.

De continuar esta tendencia de variaciones mensuales menores al 0,50%, la inflación podría converger a los límites establecidos por el Banco Central de Costa Rica en su

Programa Macroeconómico.


Para los economistas, las presiones  inflacionarias para este año son bastantes moderadas.

El nivel de precios del barril de crudo ha mantenido un promedio de $78,24 y el tipo de cambio se ha mantenido fluctuando entre las bandas de intervención durante todo el año.

La apreciación que ha experimentado el colón ha eliminado el traspaso al nivel de precios que provocaba la devaluación constante del colón bajo otros regímenes cambiarios.

Además, como el BCCR no ha intervenido en defensa del colón, no ha incurrido en expansiones adicionales de la oferta monetaria que, bajo otras condiciones, hubiesen presionado al alza al nivel de precios.

También,  la falta de contundencia y dinamismo de la actividad económica evita ajustes al alza en los precios por parte de empresas, pues la demanda por parte del consumidor, aunque positiva, es débil debido a que los costarricenses aún están cautelosos y más propensos a salir de deudas que aumentar sus niveles de gasto, tendencia que se puede observar en los bajos niveles de crédito.

Los economistas de INS Valores manifestaron que la caída en julio en el precio de la gasolina de 2,09% es lo que más impactó a la baja y si los precios de los bienes y servicios varían 0,30% en los siguientes meses del año a la inflación del 2010 cerraría en 5,25% cercana a la proyección anunciada por ellos de 5,5%.



Productos que influyeron en la inflación

Artículos que subieron                                        Variación Porcentual
Papa                                                                            11,48
Tomate                                                                         11,82
Adquisición de vehículo                                                1,57
Zanahoria                                                                     49,64
Servicio de agua                                                           2,31

Artículos que bajaron                                         Variación Porcentual
Gasolina                                                                      -2,097
Huevos                                                                         -4,45
Boleto aéreo                                                                 -4,46
Limón ácido                                                                  -17,55
Atún en conserva                                                           -1,15

Fuente: INEC
