Enlace:  http://www.nacion.com/ln_ee/2010/febrero/03/economia2248521.html
Aumentos en servicios públicos influyen en resultado

Inflación se aceleró en los últimos tres meses 
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 Desde noviembre inflación anualizada a diferentes plazos muestra repunte
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 Economistas dicen que nivel de precios sería mayor este año que en el 2009

Gabriela Mayorga | gabriela.mayorga@nacion.com
La inflación se ha acelerado en los últimos tres meses, según los resultados anualizados a diferentes plazos.

El resultado anualizado indica la inflación que se generaría en un año, si se mantiene el comportamiento en un plazo definido, por ejemplo, durante tres, cuatro o seis meses.

La inflación anualizada a tres meses pasó de casi 0 en noviembre del 2009 a 11,4% en enero, la de cuatro meses cambió en ese mismo período de 2,5% a 8,8% y la de seis meses varió de 3,9% a 9,1%.

Solo en diciembre, respecto a noviembre, el indicador de precios subió 1,02%, el mayor incremento mensual desde noviembre del 2008, y en enero respecto a diciembre, un 1,63%, el mayor desde agosto del 2008.

El aumento en los precios de los servicios públicos ha tenido un peso importante en el incremento de diciembre y enero: por ejemplo, las subidas en gasolina, transporte de taxi, y servicios de agua y de electricidad.

Para calcular el índice de precios al consumidor, el Instituto Nacional de Estadística y Censos investiga mensualmente el precio de 292 bienes y servicios que conforman la Canasta de Consumo.

Tendencia al alza. El economista de la Universidad Nacional, Carlos Conejo, cree que los datos revelan un cambio de tendencia en el comportamiento del índice de precios al consumidor (IPC).

Según dijo, el 2010 volverá a presentar los niveles históricos de inflación superiores al 10%.

El Banco Central estableció como meta para este año una inflación de 5% (con la posibilidad de subir o bajar un punto porcentual).

Conejo cree que el cálculo será impactado entre otros factores por aumentos en los precios de servicios públicos, un tema que preocupa al presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez.

El jerarca del Central manifestó, la semana pasada, su preocupación por solicitudes de aumento en las tarifas de buses hasta de un 24%. “Eso me preocupa, estamos viendo un mundo diferente”, advirtió Gutiérrez al recordar que los datos de inflación y devaluación del 2009 no justifican aumentos de ese tamaño.

Este año, la inflación afectará la la recuperación de la economía tanto en el ámbito interno como en el exterior. La economía, que, según se espera, crecería de manera significativa en el 2010, presionará la demanda de dinero, las tasas de interés y los precios, aseguró Conejo.

En la misma línea, Ana Toyama, de Eestrategia de Inversiones de Aldesa, cree que el aumento de enero refleja las mayores presiones al alza que está teniendo la inflación.

Por el contrario, William Calvo, del Consejo Monetario Centroamericano, cree que aún es muy temprano para determinar una posible tendencia de la inflación.

Según Calvo, los aumentos de enero responden a incrementos en precios de productos que generalmente crecen una sola vez al año (alquiler, educación y transporte).

En enero, los grupos que más impulsaron el aumento fueron el de alquiler de vivienda y el transporte. Toyama puntualizó que, en ese mes, fueron los factores de la economía interna que más peso tuvieron en el aumento.
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Los precios del grupo de transportes fueron los que más crecieron en enero (3,52%). Cristina Montealgre para LN



