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Inflación se mueve hacia el alza 

Nicaragua.Tendencia podría suponer una lenta recuperación de la economía

Gustavo Álvarez
*Corresponsal en Managua.

La inflación en Nicaragua volvió a recuperar su escalada alcista, después de haber experimentado un 2009 con una tasa baja debido al efecto de la crisis económica, sin embargo, el Banco Central de Nicaragua (BCN) mantiene la proyección de un solo dígito en el 2010.

El último informe del BCN, a febrero, señaló que el Índice de Precios al Consumidor (IPC) llegó a 1,46%, superando al 0,58% registrado en el mismo mes del año pasado.

La acumulada sumó 2,44%, mientras el año anterior era de 0,64% e igual periodo. Según las estimaciones brindadas por el presidente del BCN, Antenor Rosales, la tasa de inflación acumulada en el 2010 rondará el 7%, impulsada por la aceleración del precio del petróleo en el mercado internacional, que este año podría superar los $80 el barril. 

En el 2009, la inflación acumulada de Nicaragua cerró con 0,93%, mientras en el 2008 llegó al 13,77%.

Rosales afirmó que una parte de los alimentos que Nicaragua importa se encarecen por el alto precio del petróleo y sobre todo, porque el país genera la mayor parte de la energía eléctrica con hidrocarburos (cerca del 70%).

Cercano al 10%

El economista Néstor Avendaño coincidió con las proyecciones que señalan que la inflación no llegará a los dos dígitos, pero dijo que estaría cerca del 10%.

1,46%

fue la inflación de febrero anterior, mientras en febrero del 2009 se registró una de 0,58%.

7%

es la proyección de inflación para el 2010, según las autoridades del Banco Central.

Explicó que la aceleración de la tasa de inflación de los precios internacionales de las materias primas, debido a la demanda en las economías avanzadas, es lo que está impactando en las economías de Centroamérica y eso deteriorará la relación de los precios de intercambio.

Agregó que el precio internacional del barril de crudo superó los $80 en marzo pasado, lo cual afectará el poder adquisitivo de la población, ya que esto se sumará a la tasa anual del 5% de deslizamiento de la moneda, entre otros factores, que harán que la inflación se acerque al 10%.

El economista Alejandro Arauz explicó que el aumento que refleja la inflación en lo que va del 2010 es normal, después de haber experimentado un 2009 con una tasa demasiado baja.

Consideró que además del petróleo, los precios de los alimentos de tipo agropecuario y las bebidas alcohólicas, fueron los principales impulsores del incremento inflacionario en los dos primeros meses del año.

En tanto, el informe del BCN a febrero, precisó que el IPC, se vio impulsado por el aumento en el valor de los alimentos, bebidas no alcohólicas, productos perecederos, aceite para cocinar, pollo en piezas, gastos en educación, agua, electricidad, gas y otros combustibles.

Posible recuperación

El economista Adolfo Acevedo dijo que hay periodos del año en que la inflación se acelera y en otros disminuye, por lo cual, no se puede afirmar que este incremento signifique que existe una tendencia alcista del indicador.

Sin embargo, consideró que el aumento podría significar que sea un signo de recuperación.

No obstante, Acevedo insistió en que será difícil que el país se recupere del alto nivel de desempleo del 2009 que dejó a 200.000 personas sin trabajo.
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