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Indicador a mediano plazo

Inflación subyacente siguió en 4% en febrero
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El indicador subyacente de inflación, que muestra la evolución de esta a mediano y largo plazo, continuó en febrero con un resultado interanual del 4%. La variación interanual compara el indicador de un mes respecto al mismo período del año anterior.

Este es el cuarto mes consecutivo en el cual el índice subyacente de inflación (ISI) registra una variación interanual cercana al 4%. La inflación subyacente, según el Central, es “el componente del cambio total de precios común a todos los bienes y servicios, cuya persistencia se mantendría en el mediano y el largo plazo”.

El Central toma en cuenta ese indicador para las decisiones de política monetaria que influyen sobre las tasas de interés. Ese indicador es diferente al índice de precios al consumidor (IPC), que considera cambios en los precios de 292 bienes y servicios.

La variación interanual del IPC en febrero fue del 5,60% con tendencia a la aceleración desde noviembre, cuando alcanzó un 2,57%. Para estimar el índice subyacente se excluyen 55 artículos y servicios que se usan para medir el IPC.

Los excluidos son los bienes o servicios que pueden ser afectados por el clima, como los agrícolas, aquellos cuyos precios son fijados por ley, como los combustibles, o los que se ajustan una o dos veces al año, como la educación.

La meta del Banco Central para este año es una inflación del 5%, con la posibilidad de subir o bajar un punto porcentual. Otro indicador, el índice de precios al productor industrial (IPPI), registró en enero y febrero variaciones interanuales positivas y crecientes (1,85% y 3,96%), luego de seis meses consecutivos de caídas. 

