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Nubes rodean el optimismo de las familias 

Sin visos de aumento en la confianza
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Desde hace un año la confianza de las familias comenzó a navegar por aguas más tranquilas. A pesar de ello, el leve optimismo que existe mantiene un curso estático y rodeado de bruma.

Según la bitácora de viaje, en julio sopló una tenue brisa que empujó al Índice de Confianza del Consumidor (ICC) a subir un decimal hasta 5,4 puntos –de 10 posibles–, lo cual le permite avanzar dentro de aguas optimistas.

En estos momentos, las opiniones favorables superan a las desfavorables. Sin embargo, a bordo lo que inquieta es que el ICC no muestre una tendencia clara hacia la recuperación.

Valeria Lentini, directora de Proyectos de Unimer, confirmó que desde enero la tendencia del ICC ha sido positiva pero muy leve, poco acelerada.

“Es una recuperación lenta. Los niveles han sido más positivos que los del año pasado pero han crecido de manera muy conservadora”, explicó la funcionaria.

Variables como la expectativa de empleo, condiciones actuales de los hogares o expectativas sobre condiciones de trabajo y negocio en Costa Rica han tenido poco impulso en estos meses y más bien se han mantenido.

El ICC se calcula con base en los parámetros de la Universidad de Michigan. Consiste en una entrevista telefónica aplicada a 400 hogares; su margen de error es de 4,9 puntos porcentuales y la confianza del 95%.

Se basa en preguntas sobre cómo la situación personal y del hogar ha cambiado y cómo se espera que varíe, las expectativas de la economía y las condiciones actuales para comprar artículos.

Igual que ayer

En todo caso hay que destacar que con la tenue mejoría que anotó el indicador el mes pasado, se revirtieron dos meses consecutivos de caídas.

Tal aumento fue impulsado por una expectativa más optimista en torno a la economía del país, pero, al contrario, al valorar su situación personal, los hogares son menos positivos.

53,8%

de los jefes de hogar opinan que actualmente es un mal momento para comprar casa.

49%

de los jefes de hogar opinan que es un mal momento para comprar automóvil.

Este es el caso de la evaluación que hicieron de su situación económica, personal y familiar, respecto a la de hace un año. Esta vez aumentó de manera fuerte la cantidad de personas que piensa que su situación sigue igual.

Para quienes dicen estar mejor que hace un año, esta opinión se fundamenta, principalmente, en que en su hogar se reportan más ingresos económicos que hace un año.

Por el contrario, los más pesimistas acerca de su situación actual afirmaron que la inflación se mantiene como la principal razón de esta percepción.

También hubo un deterioro reciente en la opinión sobre las condiciones de trabajo y negocio en Costa Rica. Quienes consideran que el panorama actual se encuentra igual o peor que hace un año han tendido a aumentar en el último cuatrimestre.

El ICC muestra una fuerte correlación con la actividad económica. Según Unimer, los cambios en la percepción de la economía impactan el consumo, efecto que se materializará nueve meses después de cada medición.

De acuerdo con las estimaciones hechas con el ICC de junio pasado, el consumo privado podría crecer un 3,4% este año, si la confianza se mantenía con relativa estabilidad.

En este punto, Lentini recalcó que no existen suficientes observaciones adicionales para actualizar esa proyección.

No obstante, agregó que si la tendencia actual se mantiene o baja, se estaría cerca del límite inferior de la proyección (3,4%), que era el escenario conservador y con un menor dinamismo.

En cuanto al momento para comprar casa, cerca del 54% de los hogares mantiene una opinión desfavorable; los ingresos permanecen como la razón más mencionada por los jefes de hogar que se manifiestan pesimistas a estas adquisiciones.

Por otro lado, la opinión sobre la compra de automóvil ha tendido a mejorar. Desde la segunda mitad del 2008, comenzó a bajar la proporción de hogares que opinan que es un mal momento, y hoy llegan 49%.

Sin embargo, esta recuperación en el ánimo para la compra de vehículo no ha sido suficiente para fijarle al ICC un rumbo estable hacia la recuperación.
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