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Impuesto a sociedades jurídicas que se discute en el Congreso

Nuevo tributo afectará a 486.000 sociedades

El proyecto de ley se encuentra de segundo en lista de prioridades 

Plan da tres meses para que sociedades puedan disolverse sin pagar el impuesto
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Patricia Leitón pleiton@nacion.com -- 19/06/2011 

Los dueños de cerca de 486.000 sociedades inscritas en el Registro Nacional tendrán que decidir sobre el futuro de estas entidades si se aprueba el proyecto de Ley de Impuesto a las Personas Jurídicas. 
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El plan tiene altas probabilidades de convertirse en ley pues se encuentra de segundo en la lista de prioridades que definieron los ocho jefes de fracción.

El plan crea un impuesto anual de $200 sobre las sociedades mercantiles, las sucursales de sociedades extranjeras o sus representantes y las empresas individuales de responsabilidad limitada inscritas en el Registro Nacional. 

Según información proporcionada por el Registro Nacional, las que dominan actualmente son las sociedades anónimas, de las cuales habían inscritas 483.521, al 15 de junio pasado.

Además, están registradas 261 sociedades extranjeras y 1.963 empresas individuales de responsabilidad limitada.

Para tener bienes. Las sociedades mercantiles tienen como característica principal el perseguir el lucro y dentro de ellas están las anónimas.

No obstante, en Costa Rica, éstas han sido utilizadas para mantener la casa o el carro y para evitar el impuesto de traspaso cuando estos bienes se venden, según denunció la exviceministra de ingresos, Jenny Phillips, en la Comisión de Asuntos Hacendarios, cuando se discutió el proyecto.

El mecanismo que se utiliza es traspasar las acciones de la sociedad y así se traspasa el bien sin pagar el tributo de traspaso, que es de 1,5% sobre el valor más alto.

“Es una pena que los profesionales en derecho constituyan muchas sociedades y se tienen nada más para efectos de que cuando aparece un cliente le venden la sociedad, principalmente en la parte inmobiliaria.

”¿Para qué?, para que se traspase la sociedad y no se pague el impuesto de traspaso de bienes inmuebles; y eso es real y todo el mundo lo sabe y a nadie le preocupa”, comentó Phillips al comparecer ante los diputados.

Según el texto dictaminado afirmativamente por la Comisión de Asuntos Hacendarios, en diciembre pasado, el tributo no lo pagarían las firmas que realicen actividades productivas de carácter permanente, clasificadas como micro y pequeñas empresas.

Además, deben estar inscritas como tales en el Registro que lleva el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC) y encontrarse registradas en el despacho de Tributación.

Tipos de sociedades afectadas

El nuevo tributo de $200 afecta a varios tipos de sociedades.

Mercantiles. Estas sociedades tienen personería jurídica, organización y patrimonio autónomo y están reguladas en el Código de Comercio. Su característica principal es ejercer el comercio y generar lucro. Se dividen en cuatro: la sociedad en nombre colectivo, en comandita simple, de responsabilidad limitada y la sociedad anónima.
Las de nombre colectivo están diseñadas para la prestación de servicios, pero no se usan en Costa Rica; la comandita se constituyen cuando participan socios accionistas y trabajadores; la de responsabilidad limitada se utilizan especialmente para negocios familiares y las anónimas son las más usadas, especialmente para tener bienes inmuebles y otros activos, aunque este no era su fin. 

Las extranjeras. Son para firmas foráneas que quieren operar en Costa Rica, las cuales pueden inscribir una sucursal en el país o nombrar a un representante.
Las empresas individuales de responsabilidad limitada. Es una entidad que tiene su propia autonomía como persona jurídica, independiente y separada de la persona física a quien pertenece. Las personas jurídicas no pueden constituir ni adquirir empresas de esta índole.

FUENTE: Alan Saborío, exdirector general de Tributación.

