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Alzas en la educación privada

Precios regulados e inercia dificultan sostener baja inflación

Alzas en la educación privada cercanas al 10% este inicio de año y aumentos en los precios fijados por ley por encima de la inflación de 4% del 2009 complican el objetivo de anclar la inflación en los bajos niveles del año pasado. Una tarea de las nuevas autoridades de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos será revisar los modelos de fijación de precios.

Francisco Gutiérrez Presidente del Banco Central
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El presidente del Banco Central, Francisco de Paula Gutiérrez, evaluó el lunes pasado los resultados del primer trimestre del año en una entrevista con este diario. 

Con base en los resultados del primer trimestre, ¿se podría decir que estamos en camino a la recuperación? 
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A mí la impresión que me da es que la economía está reactivándose, hay sectores que van a ir un poco más rezagados porque no jalan tan rápido. Si no hay una complicación en la economía internacional este debería ser un año de crecimiento, y cuidado que mayor que el que anunciamos oficialmente.

“En la parte externa hay mayores exportaciones, mayores importaciones, una apertura mayor en el déficit de comercio, pero sin que sean niveles que estén fuera de proporción.

“En la parte monetaria, todavía no estamos viendo reactivarse el crédito al sector privado.

“En lo fiscal, los ingresos no están repuntando en la forma que quisiera.

“Las tasas de interés están reflejando el ajuste en las expectativas. Las expectativas de inflación se mantienen alrededor del 7% según las encuestas nuestras”. 

Para la gente que planea pedir crédito, si bien ha habido una estabilidad en las tasas de interés, en la medida que el Gobierno y el sector privado pidan más crédito va a haber una presión para que suban. 

Ahí depende también de la composición del balance entre dólares y colones y ese es un tema complicado porque depende de las expectativas de la gente de cuál es la evolución del tipo de cambio. 

“Yo lo que sí he visto es que las expectativas de devaluación se han ido moderando. Además las tasas de interés en dólares son bajas, todo eso hace que el balance entre tener dólares o colones en sus carteras financieras ya no es tan claro a favor de cuál está.

“Eso puede hacer que si hay una mayor demanda depósitos en colones por parte de la gente, los bancos van a tener una mayor cantidad de colones también para prestar y entonces un repunte en la demanda de crédito en colones puede también ser satisfecha. Habrá que ver, es difícil vaticinar”. 

¿Y sobre la inflación? 

No hay duda de que en los primeros dos meses del año la inflación no se ha comportado como uno hubiera deseado. Ahí, sin embargo, los aumentos que hemos tenido en estos primeros meses reflejan en mucho las dificultades de disminuir la inflación. 

“Una buena parte de los aumentos son en precios controlados y en precios que tienen que ver con temas un tanto inerciales. Cuando uno ve los aumentos en las matrículas educativas, por ejemplo, de alrededor de un 10%, es mucho la inercia, es lo que siempre aumenta, a pesar de haber tenido una inflación del 4%. 

En el caso de los precios regulados hay algunos que se han disparado, en conjunto, no crecen tanto porque los combustibles bajaron en un período. 

A mí me parece que ahí una de las tareas que la Aresep (Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos) va a tener que enfrentar es revisar los modelos de fijación de precios. A mí el que más me llamó la atención fue el ajuste de taxis, fue un aumento fuerte, como de 25% en enero. Ahora electricidad sube un 10%, que es un poco más que la inflación y que la devaluación. 

Pese a estas dificultades, ¿mantienen la meta de inflación? 

Nosotros no hemos variado la meta que tenemos de 4% a 6%.

