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• Usuarios comienzan a sentir flexibilización en la banda horaria
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	El 1° de enero de 2012 los operadores de telecomunicaciones podrán cobrar más o menos por minuto, siempre y cuando no sobrepasen el tope establecido por Sutel. 


Si usted es abonado del servicio de telefonía residencial, comercial o celular que ofrece el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) posiblemente notó un significativo incremento en el monto de facturación de su recibo telefónico de mayo. Esto se debe a la entrada en vigencia el 26 de abril de la eliminación paulatina de la banda horaria, es decir, de las tarifas de minutos plenos y reducidos que regían con anterioridad. 

Francisco Calvo, director de Relación con el Cliente del área de Telecomunicaciones del ICE, reconoció el incremento en el monto de la facturación y su relación con la flexibilización en la banda horaria al afirmar que la ampliación de minutos con tarifa plena conforme se facture el periodo de consumo puede representar un efecto particular en algunos clientes, según el horario de los servicios. 

“A nivel global sí se denota un incremento en la facturación de los minutos, sin embargo no es un impacto sustancial por esta medida. Adicionalmente esta institución no tiene registro de quejas masivas por esta situación”, expresó. 

Carolina Mora, vocera de la Superintendencia de Telecomunicaciones (Sutel), dijo que lo que los usuarios pueden experimentar es un incremento en el monto final de la facturación, aunque explicó que dicha entidad de momento no ha recibido ninguna queja por el cambio. 

Antes del 26 de abril el costo por minuto de una llamada desde un teléfono fijo era de ¢4,1 de 7 a.m. a 7 p.m. y de ¢2 de 7 p.m. a 7 a.m. de lunes a viernes y de ¢30 el minuto celular de 7 a.m. a 7 p.m. y de ¢23 de 7 p.m. a 7 a.m. en el mismo horario, rigiendo el más bajo de ellos durante los fines de semana y feriados de ley. 

Con el cambio recién aprobado, las tarifas que se mantendrán son las más altas, dejando a decisión del operador de telecomunicaciones (de momento el ICE) escoger el momento y el monto que aplicaría una rebaja, aunque el proceso deberá realizarse de forma paulatina hasta el 1° de enero de 2012, cuando se flexibilizará por completo, dejando la aplicación de tarifas menores en ciertos periodos, de acuerdo con el desempeño del mercado y el comportamiento de los usuarios de cada operador. 
