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Revisión semestral de la Aresep

Tarifas de taxis aumentan ¢20 por kilómetro a partir de hoy

· Con el aumento, cada kilómetro recorrido pasará de ¢510 a ¢530 

· Incremento vale para los taxis rurales adaptados para discapacitados

Ernesto RIvera erivera@nacion.com --  10/10/2010 

A partir de hoy, los usuarios de taxis de todo el país pagarán ¢20 más en el primer kilómetro de arranque y ¢20 por cada kilómetro recorrido a la hora de utilizar ese servicio de transporte.
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El incremento, que corresponde a un 4,21% sobre la tarifa anterior, eleva el precio de arranque de la María o taxímetro de ¢510 a ¢530. Lo mismo sucederá al ir sumando kilómetros de viaje.

Con estas variaciones un recorrido de diez kilómetros –como el que se hace entre Alajuela y Heredia–, le costará a un usuario un pago adicional de ¢200. 

Esta variación de la tarifa entra en vigencia hoy, al aparecer publicada en el diario oficial La Gaceta, confirmó Carolina Mora, encargada de prensa de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep). 

El incremento obedece a la revisión semestral que realiza la Aresep en febrero y agosto de cada año para compensar los desajustes provocados por la inflación en el tipo de cambio, el salario de los taxistas y el precio de los combustibles.

Este aumento se aplica para todos los taxis de tipo sedán, aunque los ¢20 adicionales también valen para los vehículos que prestan servicio de taxi rural con adaptaciones especiales o para discapacitados, a pesar de que las tarifas para cada uno de esos servicios son diferentes.

El precio del arranque de la María para el servicio de taxi rural era, hasta ayer, de ¢670. A partir de hoy subirá a ¢690.

En el caso de los vehículos con adaptaciones para personas con alguna discapacidad, la tarifa por el kilómetro inicial se incrementa de ¢515 a ¢535. 

El servicio de taxis que se ofrece en el Aeropuerto Internacional Juan Santamaría, también sube hoy, pero un 2,41%. 

Para los usuarios de este servicio, el primer kilómetro costará ¢10 más que ayer, con lo cual el primer kilómetro de cada viaje pasa de ¢775 a ¢785. Por cada kilómetro adicional, el precio sube de ¢ 650 a ¢675. 

