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• En Montes de Oro

TARIFAS DE AGUA SUBEN UN 46%
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Las tarifas por servicio de agua potable en el cantón de Montes de Oro aumentarán un 46% a partir del 1° de junio, así lo acordó el Concejo Municipal en la sesión ordinaria del pasado 25 de abril. 

Álvaro Jiménez, alcalde de ese cantón puntarenense, explicó que pese a que el aumento es del 46%, las tarifas no se ajustaban desde hace tres años y aún así son un 50% más baratas que las cobradas por el Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados (AyA). 

Jiménez explicó también que la municipalidad administra el acueducto del cantón y brinda agua 100% potable, proveniente de los manantiales, para 5 mil usuarios. 

El edil de Montes de Oro manifestó además que el ajuste se hacía necesario porque estaban teniendo pérdidas por la prestación del servicio y se requerían recursos para continuar brindando calidad, así como para la instalación de hidrantes. 

Jiménez explicó que el 100% del servicio en el cantón es medido, por lo que muy pocas veces aplican una tarifa fija, aunque para la estación lluviosa, cuando el agua es abundante, sí lo hacen para ayudar a los usuarios. 

Quedaron en ¢2.700 las tarifas domiciliar y preferencial, ¢5.400 la ordinaria, ¢8.100 la reproductiva y ¢4.050 la de gobierno. El costo por nueva conexión aumentó a ¢55 mil.



