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• En Los Chiles, según ANEP

DESPIDIERON EMPLEADOS POR UNIRSE A SINDICATO
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	Gerardo Barva asegura que es el único que acudió a ANEP porque sus compañeros tienen miedo a las represalias.


La Asociación Nacional de Empleados Públicos y Privados (ANEP) asegura que la empresa Bana Internacional Arero S.A., en Los Chiles, despidió aproximadamente a 25 empleados por querer unirse a un sindicato de trabajadores. 

Keith Bonilla, de ANEP, indicó que en esta empresa y en Natura Farms LWO S.A. los empleados enfrentan condiciones laborales infrahumanas. “Estas empresas prácticamente esclavizan a estos empleados, no les pagan horas extra ni la seguridad social, además muchos se intoxican con los plaguicidas. El Ministerio de Trabajo no existe en estas zonas, no hay supervisión”, aseguró Bonilla. 

Gerardo Barva es uno de los despedidos por Bana Internacional y afirma que ahora lo meterán en una lista negra y ninguna empresa de la zona le dará trabajo. “Esto no puede seguir sucediendo, no me van a volver a contratar en ninguna empresa. Estas empresas piñeras tienen demasiado poder”, declaró Barva. 

Este trabajador aseguró a DIARIO EXTRA que las empresas de la zona causan gran contaminación con el plaguicida ilegal Carbofurán, además de que en ellas trabajan muchos indocumentados. “Cuando llegaba la gente del Ministerio de Trabajo a inspeccionar se llevaban el Carbofurán a unas bodegas para que no lo vieran y empezaban a esconder a los nicaragüenses indocumentados en medio de los charrales”, añadió Barva. 

Además dijo que en la temporada de alta producción los empleados llegan a trabajar hasta seis semanas seguidas sin derecho a un día libre. 

José María Villalta, diputado del Frente Amplio, indicó que la situación que viven estos empleados es inaceptable y representa una violación a los derechos humanos. “En la zona de Los Chiles pareciera que no ha empezado a aplicarse el Código de Trabajo o las Garantías Sociales. Vamos a acudir a organismos internacionales si no recibimos una respuesta del Gobierno de Costa Rica”, acotó Villalta. 

DIARIO EXTRA intentó comunicarse con el gerente general de Bana Internacional Arero S.A., sin embargo pese a varias llamadas no recibimos ninguna respuesta. 
