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¿Multaron a su empleado? 

Es ilegal deducir automáticamente del salario una sanción por Ley de Tránsito 

Alejandro Fernández Sanabria
Si un empleado infringe la nueva Ley de Tránsito mientras cumple con sus labores, resulta ilegal que un patrono deduzca automáticamente el monto de la multa de su salario. Para realizar esa rebaja, es imprescindible que las partes –patrono y empleado– lleguen a un acuerdo voluntario de pago.

Si ese convenio no se concreta, el patrono debe recurrir a la vía judicial para realizar el cobro de la multa, e incluso los perjuicios generados. Por ejemplo, si el vehículo queda retenido afectará el funcionamiento de la empresa, explicó Luis Sánchez, abogado laboralista del bufete Facio & Cañas.

Las infracciones de tránsito por culpa del empleado no se configuran entre los supuestos establecidos en el Código de Trabajo que autorizan una deducción, afirmó Marco Durante, especialista en derecho laboral de BDS Asesores.Los únicos dos justificantes, según el abogado, suceden cuando se dan deudas entre el patrono o sus representantes; o cuando el trabajador genera daños a herramientas de trabajo.

Fuera de esos casos, la empresa que aplique un cobro en el salario da lugar a que se le imponga un demanda. “El patrono que ordena o exige el pago al trabajador se constituye en juez y parte del caso, y eso sería contrario a derecho”, advirtió Durante. 

Las deducciones automáticas y unilaterales tampoco se justifican cuando termina el contrato laboral con un empleado que debe una multa a la empresa. En esa situación también es necesario respetar el arreglo voluntario de pago firmado por las partes. 

¿Quién paga?

¢293.400 

Es el monto de una multa por conducir a más de 120 kmph. Los diputados quieren bajarla a ¢196.578

¢206.045 

Salario mínimo de un trabajador no calificado genérico, según el Ministerio de Trabajo. 

Un empleado será responsable del pago de una multa por infringir laLey de Tránsito si él comete la falta mientras cumple con su trabajo. Por ejemplo, si mientras labora como conductor aparca en zonas restringidas, incumple la restricción vehicular al elegir su ruta para llegar a su destino, sobrepasa el límite de velocidad o hace un giro en U. 

El patrono, por su parte, debe asumir el pago cuando incumple sus deberes como propietario del vehículo. Es el caso del jefe que no paga el marchamo, que posterga la revisión técnica, o que no arregla una luz trasera quemada. Todos esos incumplimientos motivarán las sanciones en las carreteras.

Durante opina que es responsabilidad del patrono velar por que los vehículos estén en óptimas condiciones. 

“Los vehículos que se le entregan a los empleados para el cumplimiento exclusivo de sus obligaciones laborales son una herramienta de trabajo”, enfatizó el abogado.

Lineamientos claros 

Ante situaciones como estas, es necesario crear reglamentos para regular el manejo de multas o daños a esas herramientas de trabajo. Así se garantiza la seguridad jurídica del patrono y del empleado. Ahí debe establecerse la forma de proceder si, por ejemplo, las multas acumuladas son muy altas en relación con lo que devenga el trabajador o incluso superan esa suma. 

En esos casos, lo recomendable es que el trabajador acepte honrar la deuda en desembolsos parciales que respeten el límite máximo de retención salarial establecido por ley. No pierda de vista que es ilegal realizar deducciones que impidan al trabajador llevar una vida digna. 

En este punto es recomendable que recurra a un profesional que lo asesore. Prepárese de cara a la Ley de Tránsito : asegúrese de que su flotilla vehicular cumple con toda la legislación y aclare a todos sus empleados cuándo son responsables de pagar una multa de tránsito. 

Un buen manejo

Ante una multa impuesta a un empleado debe hacerse lo siguiente: 

Certeza: Constateque el culpable de la infracción es realmente el empleado y no una omisión del patrono o algún otro trabajador. 

Orden: Ante esas situaciones es recomendable tener lineamientos claros para daños generados a la empresa por empleados. 

Acuerdo: No se puede hacer una deducción unilateral del salario, debe haber un acuerdo voluntario firmado por patrono y empleado. 

Ante despido: Si la relación laboral se termina, es ilegal realizar las deducciones arbitrariamente debido a la salida del empleado. 

Tribunales: Si el empleado y el patrono no aceptan un acuerdo de pago, es necesario resolver el conflicto en instancias judiciales. 

Fuente Abogados consultados. 

