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	Una peón agrícola que fue despedida de su trabajo como peladora de yuca deberá ser reinstalada en su puesto luego que la Sala Segunda determinará que su afiliación al Sindicato de Trabajadores de Plantaciones Agrícolas (Sitrap), en agosto de 2007, fue lo que medió en la decisión de sus patronos.

La afectada presentó una demanda laboral ante el Juzgado de Trabajo del Segundo Circuito Judicial de la Zona Atlántica por considerar injustificado su despido y no solo pidió volver a su trabajo sino que se le cancele el pago de salarios caídos, aguinaldo, vacaciones, cargas sociales, intereses y costas del proceso.

Según detalla en su denuncia, en esa fecha tuvo que faltar tres días al trabajo por problemas con el transporte, que la misma compañía suministraba, situación que sus mismo jefes conocían. Posteriormente, ella junto a otras trabajadoras se reunieron con el entonces gerente administrativo y solicitaron buscar una solución al problema sin embargo, señaló que lo que recibieron fueron presiones para su desafiliación del sindicato.

La denuncia fue declarada sin lugar por el Juzgado de Trabajo y por el Tribunal de Trabajo; sin embargo, la ofendida elevó el caso ante el Alto Tribunal de Casación Laboral, de la Sala Segunda, quien al final declaró nulo e ineficaz el despido.
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