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512 millones de toneladas métricas más

2010 tuvo alza de gases de efecto invernadero
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Washington.APLa producción mundial de dióxido de carbono aumentó a su mayor cantidad registrada, calculó esta semana el Departamento de Energía de Estados Unidos, una señal de lo poco convincentes que son los esfuerzos mundiales para reducir el calentamiento del planeta ocasionado por el hombre.
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Las nuevas cifras para el 2010 significan que los niveles de gases de efecto invernadero son mayores que el peor escenario esbozado por expertos hace apenas cuatro años.

“Cuanto más hablamos de la necesidad de controlar las emisiones, más están aumentando”, dijo John Reilly, codirector del Programa Conjunto sobre la Ciencia y Política del Cambio Global, del Instituto de Tecnología de Massachusetts.

En el 2010 el mundo arrojó a la atmósfera aproximadamente 564 millones más de toneladas (512 millones de toneladas métricas) de carbono que en el 2009. Eso es un incremento de 6%. Tal cantidad de contaminación adicional eclipsa las emisiones individuales de todos los países, a excepción de tres: China, Estados Unidos e India, los principales productores de gases de efecto invernadero en el mundo.

“Es un aumento monstruoso y sin precedentes”, expresó Gregg Marland, profesor de Geología de la Universidad Estatal de los Apalaches. “La contaminación adicional en China y EE.UU. representó más de la mitad del incremento de emisiones del año pasado”, agregó el experto, quien dijo que en el 2010 la gente estuvo viajando, y se reanudó la producción manufacturera en el mundo, estimulando el uso de combustibles fósiles.

