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	Al Gore, ex vicepresidente de Estados Unidos, está de visita en el país. Hoy tendrá un desayuno con los hermanos Arias, con quienes compartirá opiniones en temas de cambio climático.


El ex vicepresidente de Estados Unidos, Al Gore, predica con el ejemplo, pues en su visita al país no tuvo muchas exigencias pero entre las pocas cosas que pidió está que el evento fuera carbono neutral y cero residuos, que se usaran vajillas reutilizables, que el menú fuera preparado con alimentos orgánicos y que el vehículo que no utilizara combustibles fósiles sino electricidad. 

Las empresas que participaron en las diferentes charlas tenían como propósito comunicarles a los costarricenses que se trabaja para mitigar el cambio climático y que no es algo de unos pocos sino de la población mundial, esto porque al fin todos vamos a sufrir las consecuencias. 

En general las recomendaciones se dirigen hacia el ahorro energético, utilizar más la iluminación natural y tratar de usar menos los vehículos porque la huella energética ha crecido al mismo ritmo que la población. 

Todos los expositores tienen claro que es un trabajo difícil y que los resultados no se verán de un día para otro pero si todos ponen un granito de arena se obtendrán grandes resultados. 

Las empresas privadas trataron temas relacionados con las políticas de sostenibilidad que se aplican en la actualidad para combatir el grave problema del cambio climático. En el caso de las entidades estatales se impartieron charlas dedicadas a la importancia del pago de los servicios ambientales. 
Durante la cena de gala de la actividad Gore dictó una conferencia denominada "Desarrollo económico sostenible y el nuevo enfoque global", en la que compartió con los asistentes acciones de mitigación individuales y colectivas, además de políticas efectivas en el uso de recursos y nuevas estrategias de negocios ante el cambio climático. 

A la actividad asistieron personalidades políticas tales como el vicepresidente Alfio Piva, Teófilo de la Torre y Rodrigo Arias, quien hoy a las 9 a.m. tendrá un desayuno con el ecologista estadounidense en la casa del ex mandatario Óscar Arias. 

