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Acumuladas 13.500 toneladas de esos desechos en últimos 11 años

Basura tecnológica amenaza agua, peces y salud del país

· Aparatos tienen metales pesados que pueden causar males respiratorios 

· Nueva legislación sanciona con penas de cárcel y multas a los infractores

Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  

Los mantos acuíferos, peces y los habitantes de Costa Rica están expuestos a la contaminación por metales pesados, liberados por la basura tecnológica.
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Si esos equipos informáticos, celulares, baterías, fotocopiadoras, televisores y electrodomésticos no se reciclan o se tratan de forma adecuada, pueden soltar sustancias como cromo, plomo, mercurio, níquel y cobalto.

David Benavides, coordinador del módulo técnico del programa Campo Sostenible, de la Universidad Nacional (UNA), advirtió que esos metales pueden alcanzar los mantos acuíferos.

Además, si los aparatos son lanzados a los ríos, pueden llegar al mar y contaminar los peces.

Cuando una persona toma de esa agua o consuma esos peces, también ingerirá esos metales.

En altas cantidades, tales sustancias pueden provocar náuseas, vómitos, problemas respiratorios y afectaciones en la piel. 

Además, algunas están asociadas con tipos de cáncer.

Cantidad. El riesgo es mayor al considerar la cantidad de equipo obsoleto que hay en el país. 

En los últimos 11 años se han acumulado unas 13.500 toneladas de desechos tecnológicos, resultado del bum informático y de la telefonía celular.

Yamileth Astorga, coordinadora del Programa de Gestión Ambiental Integral (Progai), de la Universidad de Costa Rica (UCR), dijo que ese dato se basa en la cantidad de artículos electrónicos que ingresan a Costa Rica y al considerar su vida útil.

“Muchos de los productos tienen partes de metales pesados y se liberan, y tienen una toxicidad muy alta”, resaltó Astorga.

La funcionaria de la UCR afirmó que ese tipo de basura llega a los rellenos sanitarios donde no reciben ningún tratamiento especial.

Para David Benavides, las fotocopiadoras, celulares y monitores son los aparatos que más contaminan, debido a sus componentes.

Pasos. María Luisa Ávila, ministra de Salud, dijo que la Ley General de Residuos, aprobada el martes pasado, obliga a las empresas fabricantes a tener espacios para que los clientes lleven los productos tecnológicos al convertirse en basura.

Martha Castillo, vicepresidenta de la Cámara de Industrias, afirmó que “aplauden” la ley pues la prioridad es conservar el ambiente.

Según Rocío Vásquez, gerente general del Grupo Monge, sus tiendas (Play, Importadora Monge, El Verdugo y El Gallo más Gallo) tienen espacios dedicados a almacenar los desechos que reciban. Incluso, ahora reciben televisores viejos como parte del pago de uno nuevo.

Élbert Durán, vocero del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), aseguró que los usuarios pueden llevar los celulares inservibles a cualquier agencia y luego se envían a una empresa de reciclaje.

Alfredo Sasso, presidente de la Asociación de Representantes de Fabricantes de Celulares (Asofac), estimó que al país ingresan al año entre 120.000 y 150.000 celulares. 

150.000 cantidad de teléfonos celulares que ingresan a Costa Rica al año, ya sea importados por empresas o comprados por personas.

14.891toneladas de aceite usado se generan al año en Costa Rica. El 77,7% lo producen los medios de transporte y el resto, las industrias.

1,7 kg de baterías consume cada costarricense al año, según datos del Plan de Residuos Sólidos de Costa Rica (Presol).

10.732 toneladas de plásticos se utilizaron en la agricultura durante el año 2005, que es el último dato posible de obtener sobre ese material.

3.780 toneladas de basura tradicional genera Costa Rica cada día, lo que equivale a 0,86 kilos por personal al día, en promedio.

58% de esos desperdicios son orgánicos, 21% papel y cartón, 11% plástico, 2% metales, 1% vidrio y 7% que no se puede reutilizar.

78.000toneladas de basura de material inorgánico al año se pudo reciclar, con potencial de mercado y también de generación de empleo.

5.600toneladas diarias de desperdicios se generarán en el país cada día en el año 2022, según estimaciones del Presol.

Nueva ley sobre residuos

Dictamen. La Ley General de Residuos fue aprobada en segundo debate el martes 25 de mayo y establece una serie de obligaciones para entidades estatales, empresas y personas sobre el manejo de los desechos.

Historia. Esta es la primera ley que establece lineamientos sobre el tratamiento de los desperdicios, y se gesta desde el 2006.

Artículo 55. Fija una pena de cárcel entre 2 y 15 años a quien sin autorización exporte, importe, transporte, almacene, comercialice o ponga en circulación residuos o sustancias peligrosas, bioinfecciosos o radioactivos. La pena será de seis meses a tres años si estas conductas se realizan con otros tipos de residuos y sin autorización.

Artículo 56. Se expone a un castigo de prisión de 2 a 15 años la persona que abandone, deposite, o arroje en forma ilegal residuos peligrosos. Esa pena aumentará en un tercio cuando eso ocurra en áreas de protección del recurso hídrico, áreas silvestres protegidas, zona marítimo-terrestre, aguas marinas o continentales y los cuerpos de agua destinados para el consumo humano.

Artículos 48, 49 y 50. Establecen sanciones económicas hasta de 200 salarios base (¢44,3 millones) para quienes no den un tratamiento adecuado a los desechos, según la gravedad del ilícito cometido. El Ministerio de Salud debe hacer un reglamento para establecer los parámetros que enmarcarán esta nueva Ley.
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