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Cumbre del Clima termina hoy en Sudáfrica

Centroamérica pide fondos para lucha contra el cambio climático

Países de la región solicitan que se active el nuevo Fondo Verde para el Clima

Inundaciones y sequías están afectando en especial a los más pobres

09/12/2011 

Durban. EFE. Los países del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) subrayaron la necesidad de activar el nuevo Fondo Verde para el Clima (FVC), a fin de que la región puedan adaptarse a la meteorología extrema provocada por el cambio climático.
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El SICA hizo esa afirmación en la XVII Cumbre de la ONU sobre el Cambio Climático (COP17) de Durban (Sudáfrica), donde uno de los asuntos más importantes en la mesa de negociación es la puesta en marcha del FVC.

Acordado en la anterior Cumbre (COP16) de Cancún (México) en el 2010, el FVC es un mecanismo que debe poner a disposición de los países en desarrollo $100.000 millones anuales a partir de 2020 para adaptarse a la lucha contra el cambio climático.

Efectos. El ministro nicaraguense de la Presidencia y Políticas Nacionales, Paul Oquist, señaló que tanto la sequía como las inundaciones están teniendo un impacto muy negativo en la agricultura.

Desde el 2005, precisó, los agricultores nicaraguenses han perdido el 9% de los cultivos del país, con pérdidas anuales de $200 millones.

“No tenemos ningún mecanismo para compensar esas pérdidas”, aseveró Oquist.

También participó en la rueda de prensa el viceministro de Medio Ambiente, Carlos Moino, quien habló del “efecto negativo multiplicador del cambio climático”, que golpea a la gente más pobre.

“Miles de personas han muerto en Centroamérica por el impacto del cambio climático. La gente más vulnerable es la que más está sufriendo”, manifestó Moino, quien considera que la región es “víctima de modelos económicos voraces y deshumanizadores”.

Un informe de la ONG alemana Germanwatch, presentado en Durban el pasado 29 de noviembre, mostró que Guatemala (y también Colombia y Honduras) se encuentran entre los países con mayor riesgo climático durante el 2010. 

Piden acuerdo

Costa Rica y Japón se unen 

Los líderes de Costa Rica y Japón, Laura Chinchilla y Yoshihiko Noda, acordaron ayer en Tokio unir fuerzas para lograr compromisos vinculantes globales en la lucha contra el cambio climático. Ambos prometieron trabajar por el éxito de la COP17.

FUENTE: EFE.
