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Compañías se unen para recoger desechos
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Doce compañías se unieron para recoger sus productos y disponer de ellos en forma adecuada una vez que sean desechos. 

También, para brindar capacitación e información para que las personas opten por reciclar.

Para ello conformaron la Asociación de Empresarios para la Gestión Integral de Residuos Electrónicos (Asegire).

Laura Cornejo, asistente ejecutiva de Asegire, dijo que las firmas son Epson, Alfredo Sasso, Panasonic, Riccoh, GDM, Cococo, Electrónica Daytron, Incomex, Control Electrónico, Continentes, GMG Comercial y Supro, estas tres últimas del Grupo Monge.

Esas compañías importan equipos informáticos, celulares, electrodomésticos y televisores, así como otros artículos de entretenimiento como DVD, radiograbadoras y videojuegos.

“La idea es incorporar a otras compañías en Asegire. El objetivo es lograr un aporte a la protección del medio ambiente y la salud mediante la promoción de una gestión integral de residuos electrónicos”, señaló Cornejo.

Camino. Por el momento, cada empresa integrante de Asegire realiza campañas independientes para recolectar los desechos tecnológicos.

No obstante, Cornejo anunció que pronto la Asociación definirá una forma para que haya otros centros de acopio.

“Estamos en negociaciones con gestores (empresas que reciclan los desechos) para hacer las primeras entregas a nombre de la Asociación”, afirmó Cornejo.

Un reglamento publicado en La Gaceta, el 5 de mayo, establece la obligación de disponer adecuadamente de los equipos informáticos, baterías, cargadores, celulares, impresoras, cámaras fotográficas digitales, fax, calculadoras, proyectores, enrutadores de Internet y otros. 
