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Costa Rica y China firman Convenio de Protección Ambiental
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• En Beijing

El Gobierno costarricense aspira a convertir al país en laboratorio de tecnologías innovadoras en transportes y energías limpias
El canciller René Castro estará el próximo viernes en la feria 'Expo Shanghai 2010', en el día dedicado por los organizadores a Costa Rica. El ministro de Relaciones Exteriores, René Castro, firmó ayer el Convenio de Protección Ambiental con la República Popular de China como parte de los requisitos asociados al Tratado de Libre Comercio (TLC) entre ambos países. 

Este acuerdo firmado entre Castro y el ministro de Cooperación Ambiental de China, Zhou Shengxian, abre las posibilidades de cooperación en este campo entre ambos Gobiernos.

En el convenio, nuestro canciller defiende los esfuerzos del país por alcanzar el estatus de desarrollo verde, que acercaría a Costa Rica a la meta de la carbono neutralidad en el año 2021 (bicentenario de la independencia).

Castro pidió a Shengxian apoyar a Costa Rica como posible laboratorio de tecnologías innovadoras en materia de transporte y energías limpias.

La respuesta no es inmediatamente afirmativa, pero sí es positiva. El asiático se comprometió a dar seguimiento a la solicitud tica ante su Gobierno.

El estado del medio ambiente en ambos países fue el eje central de las conversaciones entre ambos ministros en Beijing, donde el jefe de la diplomacia costarricense cierra la segunda gira de acercamiento del Gobierno de Laura Chinchilla con la región Asia-Pacífico.

Castro aprovechó la cita para alabar los avances chinos en protección ambiental y reducción de la deforestación.

También exhortó a los líderes chinos a desempeñar un mayor liderazgo en las negociaciones a nivel mundial sobre el Cambio Climático, previo a la cumbre que tendrá lugar en Cancún, entre finales de noviembre y principios de diciembre.

Para hablar sobre esa cita, Castro también se reunió con Xie Zhenhua, subdirector de la Comisión de Desarrollo y Reforma del Consejo de Estado de China, quien encabezará la delegación de ese país en dicha cumbre.

Con Zhenhua intercambió visiones estratégicas en la materia, y acordaron fomentar la cooperación a nivel gubernamental desde sus puestos.

La sostenibilidad a través de la protección ambiental, asociada con la noción de desarrollo, es una de las metas que deben perseguir ambos países, en el marco del TLC Costa Rica-China, que espera llegar al plenario legislativo en sesiones extraordinarias, en diciembre próximo, para su discusión y futura aprobación, según las esperanzas de la administración Chinchilla Miranda.

La visita del canciller René Castro a China, luego del paso por Qatar e India (partió de suelo nacional desde el pasado 15 de octubre), cierra este segundo viaje del diplomático por Asia, en menos de dos meses.

Primero estuvo en Japón y Corea del Sur, en setiembre pasado.

El Ministro impulsa fuertemente en el exterior la meta costarricense de la carbono neutralidad, en los países que podrían contribuir a financiar los $150 millones anuales que requiere el país, para implementar los programas necesarios para lograr este objetivo ambiental.
