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Trabajarán con el Panel Intergubernamental para el Cambio Climático de la ONU

Costarricenses evaluarán respuesta del Istmo ante el cambio climático

· Édgar Gutiérrez y Maximiliano Campos escogidos entre 3.000 profesionales

· Nuevo informe mundial sobre cambio del clima deberá estar listo en el 2014


Jésica Varela y Pablo Fonseca pfonseca@nacion.com  

Dos costarricenses participarán en la redacción del quinto informe mundial que el Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático (IPCC, por sus siglas en inglés) presentará en el 2014.
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El IPCC forma parte de la Organización de Naciones Unidas (ONU), específicamente de la Organización Meteorológica Mundial y del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente.

Los costarricenses Édgar Gutiérrez Espeleta, experto en Biología y Estadística e investigador de la Universidad de Costa Rica (UCR), y Maximiliano Campos, jefe de la sección de recursos hídricos de la Organización de los Estados Americanos (OEA), son parte de los científicos seleccionados para trabajar en la redacción del informe. 

Los gobiernos fueron los encargados de proponer a todos los aspirantes. En total, se presentaron 3.000 candidatos y al final se seleccionaron 831.

A partir de marzo del próximo año, se empezarán a reunir en distintas ciudades del mundo para debatir los temas del informe, el cual deberá estar listo en el 2014. 

Responsabilidades. En el caso de Gutiérrez, integrará el capítulo de desarrollo y cooperación regional, que abarcará la propuesta sobre oportunidades y barreras de cooperación en el área centroamericana, analizando el papel del sector público y privado en políticas de cambio climático, como, por ejemplo, la meta de Costa Rica de ser carbono neutral en el 2021.

También se analizarán las bases científicas del cambio climático, sus impactos, la adaptación y las zonas vulnerables. Esto incluye el estudio de la situación socioeconómica de las personas para entender su impacto en el ambiente. 

Gutiérrez fue invitado a participar por su trayectoria en temas ambientales. Ha sido presidente del Instituto de Políticas Ambientales y en el 2003 dirigió los informes ambientales de la ONU para América Latina. Actualmente, dirige la Escuela de Estadística de la UCR.

Según Gutiérrez, “lo importante es que Costa Rica esté presente (en la redacción del informe), ya que tenemos mucho que decir sobre el carbono neutral. Estos informes cambian las políticas ambientales de los Gobiernos”.

Al cierre de edición, La Nación no había podido comunicarse con Maximiliano Campos. Él coordinará otro de los capítulos, el dedicado a los riesgos emergentes y vulnerabilidades claves. 

El último informe del IPCC se presentó en el 2007. Este grupo, junto con el exvicepresidente estadounidense Al Gore, obtuvo el premio Nobel de la Paz, pero no ha estado libre de críticas por algunos errores encontrados en su informe. 

Por eso, en esta ocasión también se integrará una comisión especial de 12 expertos, la cual se encargará de revisar los resultados a los que llegue el organismo. 

Luego, el informe será enviado a los distintos Gobiernos para que adopten medidas para atenuar el impacto del cambio climático. 

