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Emergen compañías dedicadas a reciclar basura electrónica


Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  

Jorge Murillo abrió una empresa, en setiembre pasado para recibir desechos informáticos como monitores, cableado, fotocopiadoras, impresoras, ratones de computadoras, teclados y celulares.
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TambiénCPU, UPS, servidores, tarjetas de computadoras, unidades de disco y unidades de DVD, entre otros.

Hasta el mes anterior había exportado 60 toneladas de esos desperdicios a China, Taiwán y Canadá, donde se aprovechan muchos de sus componentes para producir otros artículos. 

“Tenemos una bodega en la entrada de Guachipelín de Escazú, pero pronto nos trasladaremos a Alajuela, pues tendremos más espacio”, dijo Murillo.

Esta empresa se llama Villagar Export, y a diferencia de otras no cobra por recibir los artículos.

“Nosotros recogemos los materiales (desechos para reciclar). Para eso tenemos un vehículo”, agregó Murillo.

Esta compañía también da charlas sobre la importancia de reciclar desperdicios tecnológicos.

“Es un negocio, está bien, tratamos de vivir de esto, pero damos un valor agregado mediante las charlas”, afirmó Murillo.

Otro caso. En La Uruca también hay otra empresa que recibe desechos electrónicos para reciclar. Se llama La Bodeguita.

Carolina González, funcionaria de esa compañía, dijo que reciben CPU, UPS, monitores, teclados, ratones de computadoras, fotocopiadoras, celulares, DVD, baterías de celulares, televisores de plasma, entre otros artículos.

“Todo eso lo exportamos a diferentes países como Vietnam, Hong Kong e Indonesia, donde reutilizan las partes”, expresó.

Por ejemplo, afirmó González, la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) lleva sus desechos tecnológicos a esta empresa.

Esta compañía no recibe artículos de línea blanca como refrigeradoras, cocinas y lavadoras.

Además, en La Bodeguita cobran $0,50 (¢270) por kilo del material, para cubrir los costos del traslado. A la Caja no le cobran pues tienen un convenio.

Otras firmas que reciclan o aprovechan componentes de desechos tecnológicos en el país son Fortech, en Cartago, y Servicios Ecológicos en Mora, San José.

También, el Centro de Transferencias Tecnológicas de Materiales (CTTM) del Instituto Tecnológico de Costa Rica, en el Parque Industrial de Cartago. 

