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Abierta convocatoria para elegir proyectos

INBio repartirá ¢258 millones para cuidar bosques este 2010

· Dinero proviene del canje de deuda tica con EE. UU. por cuido forestal

· Se apoyarán proyectos que restauren zonas más biodiversas del país


Alejandra Vargas M. alevargas@nacion.com  

El Instituto Nacional de Biodiversidad (INBio) distribuirá este año ¢258 millones ($500.000) entre proyectos comunales o científicos que busquen proteger o restaurar los bosques tropicales de Osa, Talamanca, Tortuguero, Maquenque, Rincón de la Vieja o Nicoya.
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Esta iniciativa forma parte del llamado Fondo Canje de Deuda por Naturaleza 2008-2024 , un acuerdo firmado en el 2007 entre Costa Rica y Estados Unidos.

Mediante este convenio, las autoridades estadounidenses condonan parte de la deuda costarricense con ese país y solicitan que el dinero sea redireccionado para el cuido de los bosques y con ello lograr la mitigación de gases de efecto invernadero. 

Desde octubre pasado el INBio es el que administra este fondo. Se trata, en total, de $26 millones, es decir, unos ¢13.400 millones asignados para distribuirse anualmente en los próximos 16 años. 

“Todo el mundo está invitado a participar del concurso. Este año se otorgarán ¢260 millones y se dará prioridad a grupos organizados y proyectos innovadores”, dijo Lesbia Sevilla, funcionaria del Ministerio de Ambiente, Energía y Telecomunicaciones y miembro del comité evaluador.

El comité que escogerá y supervisará las iniciativas está integrado también por funcionarios de la Embajada de Estados Unidos, las organizaciones ambientalistas The Nature Conservancy (TNC), Conservation International y la Universidad EARTH. Posibilidades. Existen tres categorías posibles para concursar. La primera es de proyectos que puedan completarse en 24 meses y a los cuales se les dará ¢17 millones, explicó Zdenka Piskulich, de TNC.

La segunda categoría es de planes de investigación aplicada que requieran 36 meses. Estas iniciativas podrían beneficiarse de unos ¢58 millones cada una.

Finalmente, los proyectos de ejecución de mayor envergadura que requieran también de unos 36 meses recibirán ¢116 millones.

“Estoy encantada de celebrar esta primera convocatoria de proyectos del canje de deuda por naturaleza. Esperamos que esto ayude a Costa Rica a apoyar iniciativas para generar energía limpia y reducir la emisión de gases de efecto invernadero, y que así logre un balance neutro en las emisiones de carbono para el 2021”, dijo la embajadora de EE.UU., Anne Andrew.

“Estamos muy agradecidos con Estados Unidos por el apoyo”, señaló el canciller de la República, Bruno Stagno, quien, además, dijo que se negocia otro acuerdo de canje de deuda por naturaleza. 

“Estamos a la espera de que EE. UU. vuelva a considerar a Costa Rica como elegible. Sabremos en unas cuantas semanas”, dijeron Sevilla y Piskulich.

Convocatoria 2010

¿Cómo acceder al financiamiento?

Para aspirar a parte del financiamiento de $500.000 ofrecidos para la convocatoria 2010, los interesados pueden consultar los requisitos y el proceso en la página web oficial del programa en www.canjeusacr.org.

Según Zdenka Piskulich, directora del Programa Nature Conservancy (TNC) y miembro del jurado que escogerá las iniciativas, desde el 5 de abril, cuando se abrió la convocatoria, se han recibido al menos 10 consultas diarias de personas y grupos interesados en aplicar. 

El próximo miércoles 5 de mayo es el último día fijado para presentar propuestas para esta primera convocatoria.

