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Hoy se cumplen 150 años de la unificación italiana

Italia y Costa Rica se unen en proyectos ambientales

Cooperación incluye planes de reforestación y uso de energías limpias

Apoyo en estudios de energías, como la geotérmica o eólica, forma parte del plan
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Proyectos ecológicos en reforestación, producción de energías renovables limpias y estudios científicos en biodiversidad y conservación del ambiente, son parte de la cooperación que Costa Rica e Italia iniciaron este año.
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Luego de la firma de un convenio en diciembre pasado durante la Cumbre del Clima en Cancún, científicos italianos y costarricenses trabajan en diferentes planes de mejoramiento ambiental y de investigación en ecología.

“Es un acuerdo técnico para mitigar el cambio climático. Tanto Costa Rica como Italia tienen mucho que darse. Italia está muy interesada en aprender sobre los sistemas de reforestación de Costa Rica, y Costa Rica puede beneficiarse de nuestras medidas de reducción de emisiones en transporte público y fábricas”, dijo Diego Úngaro, embajador de Italia, quien recordó esta colaboración en el marco de los 150 de la unificación italiana, que se celebra hoy.

La unificación italiana es un proceso político en el que los Estados de la península itálica conformaron un solo Estado, conocido hoy como Italia.

Energías limpias. Los proyectos también incluyen la producción de energías renovables más limpias, a fin de causar la menor afectación en el medio ambiente.

“Tenemos un acuerdo entre el Instituto Politécnico de Turín y el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) para proyectos hidroeléctricos, geotérmicos y de energía de biomasa. También estamos cooperando con la represa de Chucas en el río Tárcoles”, dijo Úngaro.

Alianza académica. Los proyectos de cooperación trascienden lo ambiental y también llegan a los convenios de investigación con las universidades y centros de estudio.

Proyectos de investigación de la emanación de gases en el volcán Turrialba junto con la Universidad Nacional (UNA), la creación de una estación biológica en la península de Osa para estudiar la biodiversidad, en conjunto con la Universidad de Costa Rica (UCR), y proyectos de intercambio cultural con la Universidad Estatal a Distancia (UNED) y con la UCR.

Los futuros proyectos podrían explorar formas nuevas de energía limpia y desarrollar nuevos convenios entre las universidades para investigaciones.

