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Por deforestación en Proyecto Crucitas en Cutris de San Carlos

MÁS DE 31 ESPECIES EN PELIGRO DE EXTINCIÓN
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	El biólogo Javier Baltodano indicó que al reforestar la zona del proyecto se estarían afectando más de 31 especies de árboles, que en muchos casos son endémicas de la zona. 


En el tercer día del proceso de Crucitas, al que la parte demandante se refiere como “el juicio final para la minería en Costa Rica”, se hicieron presentes varios testigos que hicieron referencia al tema de la contaminación de los mantos acuíferos, del riesgo del drenaje ácido y de la deforestación del bosque donde hay incluidas más de 31 especies en peligro de extinción. 

El biólogo Javier Baltodano, quien tiene gran experiencia en el tema de los árboles indicó que “en la Zona Norte hay más de 11 especies vedadas, 22 catalogadas como reducidas y 5 tipos de especies endémicas que se estarían viendo perjudicadas con la tala que pretende realizar la empresa Industrias Infinito, además agregó que 2 de cada 10 plantas están en peligro de extinción por el uso del cambio del suelo”. 

Además afirmó que la compensación de sembrar 49,8 árboles por cada especie cortada no es suficiente porque cada árbol durará entre 20 y 30 años para llegar a su tamaño normal. 

CUESTIONADA VIABILIDAD AMBIENTAL

En su declaración la bióloga Yamileth Astorga cuestionó la viabilidad ambiental que le otorgó la Secretaría Técnica Nacional Ambiental (Setena) al Proyecto Minero Crucitas en 2007 en el cual afirma que existió un procedimiento incorrecto, ya que la empresa cambió la profundidad, pasando de 15 metros a 67 metros, por lo cual se tenía que pedir una nueva evaluación. 

Además indicó que la empresa Industrias Infinito no cuenta con un plan para el tema del drenaje ácido que puede ocurrir al poner a funcionar los tajos y tampoco se previó la ruptura en el dique de la laguna de relave, que es el lugar donde se depositarán lodos y restos de rocas con sustancias químicas. 

CRUCITAS DENUNCIA ATRASOS

Los representantes de la empresa Crucitas, dirigidos por Juan Carlos Hernández, afirman que los demandantes han realizado acciones para atrasar el proceso Contencioso Administrativo, pero los jueces del Tribunal han sido severos con ambas partes solicitando pruebas y pidiendo a los testigos que no se refieran a suposiciones sino a estudios incluidos en el expediente. 

De hecho le sucedió al testigo Allan Astorga, quien al final tuvo que indicar que no tenían información exacta acerca de la falla sísmica en la zona del Proyecto Crucitas ni del daño a los acuíferos inferior o regional. 

John Thomas, gerente general de Industrias Infinito, manifestó que está convencido que la justicia costarricense será la que dé punto final a esta discusión, pues la empresa ha cumplido todos los procedimientos que el país ha impuesto a la práctica minera en materia ambiental. 

“Estamos ante un momento crucial, confiados en que el sistema legal costarricense nos dará la razón sin necesidad de tener que buscar instancias internacionales para resolver el conflicto. Hemos sido y seguimos siendo respetuosos de las leyes costarricenses”, finalizó Thomas.

