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PAÍS GENERÓ 31.514 TONELADAS DE BASURA ELECTRÓNICA
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	Las empresas están en la obligación de recibir y enviar a reciclar los desechos electrónicos, por una disposición establecida en el Reglamento de Gestión Integral de Residuos Electrónicos.


Al país entra mucho equipo electrónico que abarca refrigeradoras, cocinas, lavadoras, celulares, televisores, aires acondicionados, computadoras y sus componentes y por consiguiente, la cantidad de basura electrónica generada es importante, pues solo en 2010, según datos del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC), Costa Rica generó 31.514 toneladas de equipo obsoleto para desecho. 

El mayor inconveniente es que la gran mayoría es enviada a rellenos sanitarios sin recibir el tratamiento adecuado, provocando altos niveles de contaminación en suelo y agua. 

Para revertir esta situación, el año pasado el Ministerio de Salud decretó un Reglamento para la Gestión Integral de Residuos Electrónicos, con el cual se obliga a todo fabricante, importador y distribuidor a hacerse responsable del adecuado reciclaje de los artículos electrónicos que comercializó cuando llegan al final de su vida útil. 

Al respecto, la ministra de Salud, María Luisa Ávila Agüero, manifestó que el decreto estipula que las compañías deben organizarse en unidades de cumplimiento, las cuales facilitarán a los empresarios el respeto de la normativa, y a las entidades de gobierno el control y el seguimiento de lo indicado. 

“Esto quiere decir que cada tienda o empresa que venda artículos electrónicos es responsable, por ley, de proveer al consumidor un canal efectivo para entregar los artículos electrónicos en desuso, y también es responsable de asegurar un adecuado reciclaje de estos aparatos”, apuntó Ávila. 

Fernán Gallegos, presidente de la Asociación de Empresarios para la Gestión Integral de Residuos Electrónicos (Asegire), aseguró que la entidad está integrada por 16 empresas comprometidas con la debida disposición de los residuos electrónicos. 

“Desde 2009, Asegire se ha dado a la tarea de promover la gestión responsable de los residuos electrónicos, fomentando un cambio de cultura entre comercializadores y consumidores, no solo haciendo efectiva la normativa vigente, la cual según afirma es poco conocida en la sociedad en general, sino además brindando protección a las marcas, al evitar el creciente mercado negro de desensamblaje de aparatos electrónicos, garantizando que estos reciban el adecuado tratamiento de reciclaje”, reafirmó Gallegos.



TOME EN CUENTA

El próximo domingo 22 de mayo se procederá a la recolección de desechos electrónicos en Play de Zapote, Play de Escazú y las tiendas Importadora Monge de Moravia, San Sebastián y San Rafael Abajo de Desamparados. Los residuos se estarán recibiendo de manera gratuita de 9 a.m. a 3 p.m.

