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País llega a 87,3% de potabilidad del agua
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• Alajuela es la provincia con menor porcentaje de calidad

• En la actualidad existen 568.501 personas a nivel nacional que consumen agua no potable
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La potabilidad del agua pasó de 83,4% a 87,8% y AyA estima que para el próximo año la calidad alcanzará el 90%. Planta de Dulce Nombre, Tres Ríos.Foto: Adriana Araya Según anunciaron las autoridades del Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados (AyA), el país llegó a un porcentaje de potabilidad de 87,3%, en 2009, para un aumento del 3,9% con respecto de 2008, lo que se traduce en que 3,9 

millones de habitantes consumen agua potable. De los 178 acueductos del AyA, 156 de estos suministran agua de calidad a más de 2,2 millones de habitantes, aunado también están otros sistemas como son los municipales, los acueductos rurales y la Empresa de Servicios Públicos de Heredia (ESPH), para un total cercano al millón habitantes. San José es la provincia que más alta potabilidad presenta al alcanzar un 93,2%, para un total de 1,4 millones, seguida de Heredia con un 86,9%, para 333.101 personas, en tercer lugar está Limón con un 78,8%, en la que resultan beneficiadas 244.377 personas; luego está Cartago con un 77% y que suma 381.134 beneficiados, Puntarenas registra un porcentaje de 75,9% para contabilizar a 329.137, Guanacaste 74,8% para 257.030 personas y Alajuela se encuentra en el último lugar del escalafón nacional al ubicarse con un porcentaje de 71,1%, para 613.628 personas beneficiadas.
55 mil personas más por año


Ricardo Sancho, presidente ejecutivo del AyA, comentó que el estudio anual de calidad del agua fue realizado por el Laboratorio Nacional de Aguas (LNA) de la entidad y, a su criterio, el porcentaje alcanzado pone al país dentro de un posición privilegiada.

“En el informe de calidad del agua se registra un aumento de casi un 4% en un año. Si lo vemos en el trascurso de los últimos cuatro años, el alza registrada es muy importante, debido a que en 2006 el porcentaje de calidad era del 82% y hoy estamos cerca del 88%. Estamos hablando de que son 55 mil personas nuevas por año las que reciben agua potable, es decir, que en cuatro años hemos integrado a 280 mil personas a la calidad, lo cual viene a mejorar la salud pública del país”, explicó Sancho.

Apuntó que dentro de las tareas pendientes se encuentra que se debe hacer un uso más racional del agua, debido a que Costa Rica presenta un consumo diario por persona de más de 250 litros, cuando en países europeos es la mitad.

“Para 2015, Costa Rica podría llega a un 100% de purificación total con la potabilización de todas las aguas de los acueductos. El porcentaje se logró aumentar porque las asadas pudieron aumentar en un 10% la potabilidad”, reafirmó Sancho.

Sin agua potable

Por otro lado, existen 568.501 personas a nivel nacional que en sus tuberías no perciben agua potable, de los cuales 24.710 son abastecidos por 22 acueductos del AyA. Además, existen 156.561 personas de los acueductos municipales que no reciben agua de calidad y 280.458 son de los acueductos rurales. Alajuela es la provincia que centra la mayor cantidad de personas que no perciben agua potable al sumar 174.853, Cartago ocupa el segundo lugar con 71.624 personas, Puntarenas 68.903, San José con 57 mil, Heredia 42.304, Guanacaste 24.599 y Limón suma 22.444. 
Mediante la adquisición y colocación de más cloradores en los acueductos que no tienen potabilidad se pretende eliminar dicha problemática. “Ha sido un problema con municipalidades que no han podido hacer las inversiones necesarias sanitarias. El caso de San Carlos es un ejemplo, que es un municipio que tiene a los vecinos de Ciudad Quesada con algunos problemas de calidad y es necesario un esfuerzo de inversión, lo mismo que Grecia y Orotina, que son sistemas municipales que han venido mejorando, pero no lo suficiente. “Además, la zona norte-norte que abarca Upala, Los Chiles y Guatuso, que son zonas muy extensas, con gran abandono, pues se empleaban pozos artesanales que eran antiguos asentamientos del IDA y hoy son pueblos y hay un rezago importante en infraestructura”, mencionó Sancho. 
