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Realizarán convención de agroquímicos en América Latina

Escrito por Tatiana Gutierrez Wa-chong   
Los representantes del sector agroindustrial enfrentan grandes retos, por eso deben buscar más innovación y desarrollo. Con el objetivo de analizar el presente y futuro de la industria de los insumos agropecuarios del continente, representantes de Argentina, Brasil, Colombia, México, Ecuador, Guatemala, El Salvador,  Panamá, Perú y Costa Rica,  entre otros, asistirán a la convención de agroquímicos que se cobija bajo el lema “Productividad Agrícola, un Desafío para América Latina”. 

Entre los asistentes se destacan las principales empresas productoras de agroquímicos del mundo y algunas cámaras empresariales, las cuales se reunirán en la Convención anual en Lima, Perú.  “Una vez más, los representantes de la Industria de la Ciencia de los Cultivos, nos reunimos con el objetivo de analizar el futuro del sector, pero principalmente las necesidades de los agricultores, consumidores y gobiernos en general de continente, quienes requieren cada vez más agroquímicos competitivos y tecnológicos”, precisó Carlos Buzio, presidente de CropLife Latin America.

Las charlas estarán a cargo de los expertos en el tema Juan Ignacio Domínguez, de la Universidad Católica de Chile, y Otto Solbrig, de la Universidad de Harvard.

Debido a la importancia del crecimiento en la productividad agrícola, la Convención Anual CropLife Latin America, desarrollará dos temas prioritarios, que marcarán el hilo conductor del encuentro, como lo son Desafíos para el modelo agroexportador de Chile y qué nos deparará el futuro.

La productividad agrícola se ha convertido en un tema vulnerable no solo para los gobiernos de América Latina sino para todas las naciones debido al crecimiento sobresaliente de la publicación mundial como lo confirman los datos de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO, por sus siglas en inglés), en los que destacan que durante los últimos 50 años, la población mundial ha experimentado el más alto crecimiento en la historia y alcanza las 6.500 millones de personas.

En el año 2050, la producción agrícola deberá tener la capacidad de satisfacer la demanda de alimentos para unos 9.200 millones de personas y, de igual manera, asegurar un ingreso, empleo, los servicios esenciales de los ecosistemas y responder al desafío de los efectos del cambio climático a nivel mundial y regional.
