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	El alcalde Johnny Araya aprovechó la presencia de René Castro, ministro de Ambiente, para invitarlo a realizar un trabajo en conjunto para recuperar las cuencas hidrográficas del país.


El Laboratorio de Análisis Ambiental de la Universidad Nacional dio a conocer el informe a la Municipalidad de San José sobre el grado de contaminación en la calidad del aire, ríos y sónica del cantón. 

El estudio reveló que aunque ya se ven los primeros resultados positivos en la parte del aire, todavía queda mucho por hacer en los últimos dos puntos. 

“Mucho se ha dicho que los ríos en San José son una cloaca a cielo abierto, por eso tenemos que implementar un trabajo en conjunto con otros municipios y el Ministerio de Ambiente”, afirmó Johnny Araya, alcalde de San José. 

El estudio mostró que 13 de 18 muestras de cuencas y quebradas del área metropolitana tienen una alta contaminación, siendo las descargas de aguas residuales sin tratamiento -tanto domésticas como industriales- el mayor problema. 

La principal medida planteada por el alcalde es promover nuevamente el programa que se ejecutaba en el gobierno de José María Figueres, cuando René Castro también ocupaba la cartera de Ambiente, el cual promovía la recuperación de la cuenca del río Grande de Tárcoles
Se considera que este es el mayor foco de contaminación que existe en el cantón y también tiene afectación directa en otros municipios. 

AIRE MÁS LIMPIO. 

En lo que la Municipalidad ha mejorado, según el estudio, es en el mejoramiento del aire de la ciudad, ya que éste mostró una recuperación significativa. 

No obstante, en esta oportunidad se midió también la cantidad de partículas finas en el aire, lo cual puso en alerta al cantón, principalmente en los alrededores de la Uruca y el edificio central de la Municipalidad de San José. 

Este tipo de contaminación se refiere principalmente a materia orgánica, hollín, polvo de suelo, metales pesados, aerosol proveniente del mar y algunas sustancias de las emisiones de gases de combustión de vehículos y chimeneas industriales. 

Araya destacó el trabajo que ha venido realizando su despacho para reducir la contaminación con un proyecto de arborización urbana y la creación de áreas peatonales. 

Los esfuerzos de Recope por mejorar la calidad de los combustibles, la revisión técnica y la restricción vehicular han ayudado a mejorar la calidad el aire en la capital. 

Pero recalcó que esto mejorará mucho más cuando comience a funcionar el tranvía, proyecto que en noviembre comenzará su estudio de factibilidad gracias al aporte de Francia, gobierno que donó $700 mil. 

Finalmente, respecto a la contaminación sónica el estudio reflejó que existe una diferencia significativa entre los índices de ruido registrados durante la mañana y la tarde respecto a los medidos en la noche. 

Son las horas pico el momento en que hay más ruido en la ciudad capital, incluso por encima los límites permitidos por la Organización Mundial de la Salud. 

