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Tareas ambientales pendientes

· El nuevo Gobierno debe atender varias tareas ambientales urgentes 

Allan Astorga Geólogo, Iniciativa Paz con la Naturaleza 

Con la nueva administración, toman vigor las esperanzas de realizar algunas urgentes e importantes tareas ambientales. El Minaet es un megaministerio. Aglutina ámbitos disímiles como energía, hidrocarburos, agua, forestal, minería, áreas protegidas, telecomunicaciones. Hay dos grupos de actividades: ambiente y explotación de los recursos. Esto, impide que se defina una política ambiental y produce confusión en el modelo de desarrollo. 

La solución no son más viceministerios, sino una organización coherente y lógica: un Ministerio de Fomento, que asuma campos de acción del Minaet de explotación de los recursos. El Minaet debería convertirse en un Ministerio de Ambiente y Ordenamiento Territorial (áreas protegidas, recursos hídricos, calidad, evaluación y control ambiental, ordenamiento terri- torial). Ordenamiento territorial. Un país que avanza hacia el desarrollo no puede lograrlo si no dispone de un efectivo ordenamiento y planificación de su territorio. Se han dado avances, pero falta mucho por hacer. Hasta hoy, 50 cantones trabajan en sus planes reguladores y la integración de la variable ambiental. Sin embargo, el Plan PRUGAM 2008 - 2030, que ya tiene viabilidad ambiental, sigue en el INVU, esperando aprobación. 

Es prioritario poner al día la legislación urbana, de más de 40 años, respecto a la legislación ambiental de los últimos 15 años. Debe promoverse la gestión del riesgo, a fin de disminuir la vulnerabilidad de la población y el ambiente. Áreas protegidas. Son un baluarte del desarrollo económico. Sin embargo, este sistema está en crisis. No hay suficiente presupuesto para su administración, e incluso, se ha promovido legislación para bajar su categoría o para derogarlas. Es urgente alejarse de esta solapada línea de exterminio de las áreas protegidas. 

Se requieren ideas frescas para obtener recursos. Un impuesto a ciertas actividades turísticas que se benefician de la existencia de esas áreas es posible. El desarrollo de áreas marinas protegidas también debe ser prioritario, debido al gran atraso que tiene el país en este tema. Recursos hídricos. Nuestro país es privilegiado en aguas superficiales y subterráneas. Esa riqueza es una gran responsabilidad. El 75 % del territorio es área de recarga acuífera y vulnerable a la contaminación. Urge la aprobación de una moderna ley de aguas. 

Debido al desarrollo inmobiliario y turístico de la última década, la presión hacia las fuentes de agua, se incrementó de forma casi exponencial. Solo la mitad de los pozos están registrados legalmente. Urge trabajar en esto ante los pronósticos sobre cambio climático para la década. Lo primero, es promover el Reglamento para el Uso, Manejo y Conservación de los Recursos Hídricos Subterráneos, cuyo borrador está en el Minaet desde hace dos años. Setena. 

El papel de la Evaluación de Impacto Ambiental (EIA) ha sido reconocido por diferentes entidades (Procuraduría, Contraloría, Defensoría de la Habitantes y la Sala Constitucional) como forma de tutelar el artículo 50 de la Constitución. Como tal, debe ser un proceso imparcial, altamente técnico y científico, abierto a la participación social, como lo establece la ley. Desde el 2002 y hasta el 2007 operó una Comisión Mixta (como apoyo a la SETENA), de amplia participación, que trabajó con mucho éxito en los temas de modernización, estandarización y agilización de procedimientos de EIA. 

Durante este periodo la Setena, ha emitido resoluciones sobre procedimientos técnicos de EIA, que agregan nuevos requisitos al proceso y contradicen la legislación vigente, originando una situación de incertidumbre y burocracia. Es vital recuperar la credibilidad de la Setena de manera que no atrase el desarrollo, pero que sea respetuosa de la legislación y de la ciencia y técnica. 

El control ambiental por parte del Estado no se realiza de forma correcta: muchos de los proyectos que han sido objeto de EIA y están bajo la responsabilidad de la Setena, han sido suspendidos por el Tribunal Ambiental. La solución debe ser el establecer un sistema integrado de protección al ambiente que opere con reglas claras y estandarizadas para evitar el desperdicio de recursos y contradicciones entre las autoridades.

En minería, junto a la declaratoria de Costa Rica como libre de minería metálica, se requiere crear un Servicio Geológico.  Urge promover la ley de cambio climático y la de residuos sólidos, e implementar la evaluación ambiental estratégica de planes y programas.

