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Ticos contaminan cada día más el planeta
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El estilo de vida de la actual sociedad costarricense es ambientalmente insostenible: cada día se consumen más recursos y también se contamina más. 

Los recursos en la Tierra son limitados. Para medir la demanda de las personas en términos del área de tierra y mar requerida para proporcionar los recursos a consumir, así como para absorber los desechos generados, se utiliza el término “huella ecológica”.

Mientras que el mundo está en capacidad de permitir una huella ecológica es de 2,1 hectáreas, en el caso de Costa Rica cada habitante necesita 2,3 hectáreas para cubrir sus necesidades, según cálculos de la Organización Mundial de Conservación.

Aunque el aprecio por la naturaleza es parte del discurso oficial de la identidad costarricense, son pocos los que se niegan el derecho a tener un vehículo de gasolina propio, los que están dispuestos a ahorrar agua en la ducha o los que pagan más dinero por productos o servicios ambientalmente amigables.

Así, los residentes en Costa Rica tienen un consumo de recursos y una generación de residuos que hacen consumir y ensuciar cerca de un 10% más de lo que realmente el territorio permite.

La huella ecológica tica está compuesta en un 40% por la emisión de gases de efecto invernadero, algo que no es de extrañar si se toma en cuenta el ineficiente sistema de transporte público y el boom de la compra de automóviles particulares de los últimos años.

El segundo factor en importancia de la huella ecológica tica, con un 25%, es la explotación de bosques. En porcentajes menores también destacan el uso de tierras para la agricultura (17%), la ganadería (12%) y los asentamientos humanos (5%).

Aunque estos números son generales, cada costarricense puede calcular su huella ecológica gracias a herramientas disponibles en Internet, como en http://www.myfootprint.org/es/ o http://www.ecologicalfootprint.com/.

Uno de los factores que más influirán en su huella será el medio en que se transporta y la cantidad de kilómetros recorridos. Por eso, no es de extrañar que la huella baje considerablemente, si usted usa transporte público o si compra sus alimentos en una pequeña tienda cercana a su casa y no en un gran supermercado a varios kilómetros de ella.

También ayuda a disminuir la huella ecológica comer poca carne roja, utilizar fluorescentes compactos en lugar de bombillas incandescentes y graduar el tanque calentador de agua para que funcione solo lo necesario, entre otros puntos. 

