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AyA procura mejorar calidad

Un millón sin agua potable

• Situación crítica en zonas rurales

Ángela Ávalos Rodríguez Martes 9 de mayo, 2000
Más de un millón de personas, de las cuales casi la mitad viven en zonas rurales, no tienen acceso a servicios de agua potable en el país.

Esta situación es especialmente crítica en los sectores rurales, donde el 49 por ciento de la población (441.417 habitantes) no cuenta con líquido apto para el consumo humano.

Aunque el 97 por ciento de la gente tiene servicio de cañería, el agua potable solo está al alcance del 76 por ciento de la población.

Los datos se desprenden de un diagnóstico reciente realizado por el Laboratorio Nacional de Aguas del Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados (AyA).

El estudio sirve de base para el Programa nacional de mejoramiento de la calidad de agua de consumo humano, que será desarrollado en el período 2000-2002.

La iniciativa de realizar el estudio corresponde a Rafael Ángel Villalta, presidente ejecutivo de AyA.

"He dado instrucciones precisas de monitorear la calidad del agua en el país, independientemente de si es administrada por AyA o no. 

"La información nos permitirá decirle a los alcaldes y a los ministros dónde nos está apretando el zapato. A la luz de los estudios técnicos podremos tomar las acciones correctivas", dijo Villalta.

El objetivo es ambicioso: lograr correspondencia entre la alta cobertura del servicio y la calidad. 

Ello evitará que Isabel Solano Alvarado, vecina de Morazán de San Isidro, en Atenas, Alajuela, reciba agua "color chocolate" en el invierno. También que Juan Garita, de la misma zona, no tome más agua "con sabor a podrido".

Estado y acciones

De acuerdo con el diagnóstico de AyA, el país cuenta con 2.084 acueductos, entre rurales, municipales y administrados por AyA.

Los mayores problemas de calidad se detectan en zonas rurales, donde solo el 51 por ciento de la población es abastecida con agua potable.

También se debe mejorar el suministro del líquido para un 27 por ciento de la gente que es servida por acueductos municipales.

"Es cierto que con esa cobertura (97 por ciento de la población nacional) Costa Rica es el número uno de América Latina. Esto, sin embargo, no quiere decir que no quede mucho por hacer", dijo Darner Mora, director del Laboratorio Nacional de Aguas y uno de los autores del diagnóstico.

El objetivo es llegar al 100 por ciento de cobertura con calidad, lo cual significa que debe garantizarse tecnología para la potabilización y la desinfección del líquido, así como asegurar la legislación para proteger el recurso hídrico y educar a la gente sobre su uso, dijo Mora.

Lo que se persigue es disminuir el riesgo de que la población contraiga enfermedades gastrointestinales, como shigellosis, hepatitis, rotavirus y salmonella.

Servirá también como escudo protector contra los recientes brotes de cólera en otros países del área (El Salvador y Honduras). 

El Programa Nacional responsabiliza de los futuros logros al AyA, al Ministerio de Salud y a las comunidades. Asimismo, establece la creación de una comisión nacional integrada por representantes de esas tres partes.

