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Web refugiará biodiversidad 

Aplicación permitirá registrar y consultar la variedad biológica local y extranjera
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Facilitar la creación y consulta de un inventario digital de la biodiversidad e incentivar la participación de la ciudadanía en esa tarea, es el objetivo de una herramientaweb , libre y gratuita que desarrollará el INBio en los próximos dos años.

Denominada Ara 2.0, la aplicación se inspira en Atta, el sistema de información que utiliza el Instituto Nacional de Biodiversidad (INBio) desde el 2000 y que ya tiene más de 3,5 millones de registros.

La diferencia entre ambos reside en que Atta está hecho con base en software propietario mientras que Ara se basa en software libre, abierto y gratuito.

Actualmente existe una versión de Ara con estas características, pero es más limitada que Atta y que la nueva aplicación que se va a desarrollar.

El Ara actual apoya los procesos de captura, administración y divulgación de colecciones de especímenes como la del Museo Entomológico de León, en Nicaragua.

“La utilizamos para ingresar los datos de los más de 120.000 registros de insectos que tenemos”, dijo a EF Jean-Michel Maes, responsable científico de esa institución.

Más funcionalidades

De acuerdo con el director de bioinformática del INBio, Erick Mata, en estos dos años se trabajará en robustecer y sofisticar la aplicación para sacar mayor provecho de las herramientas web 2.0.

Así, la futura versión de Ara permitirá capturar las observaciones, no solo de investigadores, sino también de ciudadanos naturalistas.

Además, se podrán consultar bases de datos taxonómicas de todo el mundo.

Ara 2.0 utilizará y proveerá web services , es decir, se alimentará de datos de otras aplicaciones pero también será utilizada como fuente de datos, por medio de Internet.
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millones costará el desarrollo de la herramienta; 50% financiado por Conicit y 50%, por INBio.

En opinión de Mata, aunque Ara es una aplicaciónweb , el tema de accesibilidad a Internet no debe ser una preocupación.

“Eventualmente tener Internet será como tener agua en un edificio; y en todo caso, la aplicación funciona a lo interno de la institución con o sin Internet porque puede correr en una red interna (una intranet). Lo único que se limita sin conexión es el acceso a las bases de datos de otras instituciones”, explicó.

Incluso, están analizando la posibilidad de tener a futuro una modalidad tipo cloud computing para que las instituciones accedan a la aplicación vía Internet y que la información resida en un servidor administrado por el INBio.

Apoyo a la conservación

Si la herramienta es gratuita y libre, ¿qué gana INBio?

“Lo que nos interesa es tener impacto en el apoyo de la conservación, recopilar información científica indispensable para la toma de decisiones y promover la e-ciencia en todo el mundo”, dijo Mata, quien es el investigador encargado del proyecto.

“La utilidad de este sitio es indiscutible, sobre todo para comunidades científicas interesadas en datos taxonómicos, naturistas y biólogos”, añadió la secretaria ejecutiva del Consejo Nacional de Investigación Científica y Tecnológica (Conicit), Alejandra Araya.

También considera que la herramienta incentivará la participación del público en general en iniciativas de conservación de la biodiversidad.

El proyecto del INBio es uno de los cuatro que fueron favorecidos por la quinta entrega del Fondo de Riesgo para Investigación (Forinves), el cual es administrado por el Conicit.

Con estos fondos –a los que intentaron acceder 12 proyectos– “buscamos que nuestros investigadores tengan a su disposición software y herramientas en un esquema de interactividad virtual con otros equipos de científicos dispersos en el planeta”, dijo Araya.

Además del acceso a la información sobre biodiversidad, se espera que la herramienta consolide el liderazgo mundial de Costa Rica en el tema de informática para este tema.

Mata espera que en dos años unas 15 instituciones latinoamericanas que investigan sobre biodiversidad utilicen la edición mejorada de Ara, cuya versión actual ya es utilizada en Nicaragua, Panamá y Bután (Asia).

“Esperamos que sea una herramienta mucho mejor, principalmente a nivel de consulta, y que incluya interfaces para informes, gráficos y mapas”, dijo Maes, de Nicaragua.

