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Resultados del índice de precios al consumidor que calcula el INEC

Bajan costos de entretenimiento y servicios de comunicación

En los últimos 12 meses Internet bajó 3%; el televisor, 8% y los hospedajes, 4% 

Influyeron baja en el dólar, crisis, competencia y mejora tecnológica
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Por un buen tiempo los habitantes han afrontado menores costos en las comunicaciones y el entretenimiento, según se desprende del índice de precios al consumidor, que calcula el Instituto Nacional de Estadística y Censos. 
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Las comunicaciones cumplieron en abril 20 meses consecutivos en que el costo por el servicio en cada mes fue menor al del mismo mes del año anterior.

Mientras tanto, el rubro “entretenimiento y cultura” sumó en marzo pasado 12 meses consecutivos de bajas, aunque en abril registró una leve alza de 0,8%. 

En comunicaciones se incluyen los servicios de telefonía fija y celular, los cuales mantuvieron el precio entre abril del 2010 y abril del 2011, e Internet, que registró una baja del 3% en ese período.

Elbert Durán, director de comunicación corporativa del ICE, explicó que las diferentes tarifas de telefonía fija, móvil y mensajes de texto no se ajustan desde hace varios años.

“El crecimiento de los ingresos se ha logrado por la vía de aumentar el volumen de las ventas y lanzamiento de nuevos servicios, no por el lado del ajuste en el precio”, explicó. 

También, en telecomunicaciones, la evolución tecnológica permite alcanzar nuevas soluciones con menores costos.

Tiempo libre. En entretenimiento y cultura lo que más pesa (porque es más importante en el presupuesto de las familias) son los servicios de recreación, que contiene, por ejemplo, paquetes turísticos y hospedaje, y equipos electrónicos como televisores.

Según el índice de precios al consumidor, el costo de los paquetes turísticos y el hospedaje bajó en los últimos 12 meses un 4%, el del televisor un 8%, el del DVD un 5% y el del equipo de sonido un 8%, entre otros ejemplos.

Juan Carlos Ramos, presidente de la Cámara de Turismo, explicó que en la baja en los costos de paquetes turísticos y hospedaje influyen la crisis financiera, el tipo de cambio y la competencia.

La crisis convirtió a los viajeros en consumidores más conservadores, lo cual ha propiciado que los empresarios busquen estrategias para vender a un costo menor, comentó.

Dos años en un dígito

Inflación se mantiene baja

En abril el índice de precios al consumidor aumentó un 4,68% respecto al mismo mes del año anterior (variación interanual).Con este resultado se cumplen 24 meses consecutivos con una variación interanual de un dígito y el resultado sigue metido dentro de la meta del Banco Central para este año (entre 4% y 6%). 
En el resultado influye la desaceleración en el costo de los alimentos, influido por la baja en el precio de la papa (vea gráfico). También ha ayudado el que apenas se comienza a reflejar en el costo del transporte el aumento en los precios internacionales del petróleo, por el sistema de ajuste rezagado que tiene el país. Solo en abril, el índice de precios subió 0,15% y en el cuatrimestre un 1,53%.
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