Enlace: http://www.nacion.com/2010-07-30/AldeaGlobal/FotoVideoDestacado/AldeaGlobal2465990.aspx
Demostró ‘fallas de seguridad’

Pirata compiló y publicó datos de usuarios de Facebook

· Información pública de 100 millones de personas disponible en un solo archivo

· Facebook descarta problemas y dice que personas deciden lo que publican

Pablo Fonseca y agencias pfonseca@nacion.com -- 29/07/2010 

Con la supuesta intención de denunciar “fallas de seguridad” en Facebook, un experto en seguridad informática compiló e hizo público este miércoles en Internet los datos personales de acceso público de 100 millones de usuarios de esta red social.

El experto en seguridad informática, identificado como Ron Bowe, alertó en su blog personal que encontró un “angustioso problema de protección de datos” en Facebook, mientras que la compañía rechazó la acusación.

“En este caso, un sólo investigador reunió informaciones de la gente que estuvo de acuerdo con que fueran de público acceso”, señaló una portavoz de Facebook, quien además agregó que la información ya estaba disponible en los motores de búsqueda y aclaró que no están en peligro datos personales.

“Las personas que utilizan Facebook son dueñas de su información y tienen el derecho de compartir sólo aquello que desean, con quien desean y cuando lo desean. No hay datos privados disponibles o que hayan sido comprometidos”, agregó la empresa.

Facebook tiene más de 500 millones de usuarios en todo el mundo, lo cual implica que se compiló la información de cerca de un 20% de sus miembros activos. 

Del total de personas inscritas en Facebook, más de 800.000 dicen vivir en Costa Rica.

Dudas. Distintos analistas en informática opinaron que, aunque la información recopilada de los usuarios fuera pública y accesible desde el mismo directorio de la red social, el que fuera ofrecida organizada en una lista con nombres, apellidos y números de identificación hace más sencillo para extraños recopilar direcciones de correo electrónico o datos sobre la ubicación geográfica de los usuarios.

El experto de la ONG Privacy International Simon Davies dijo que Facebook había recibido amplias advertencias de que esto pasaría. “Facebook debería haberse anticipado a este ataque y tomado medidas para prevenirlo”, comentó.

El pirata también obtuvo información de los amigos de las personas cuyas cuentas fueron analizadas y quienes no necesariamente tenían expuestos sus datos.

El proceso. Según explicó el mismo Bowes, obtuvo la información de los usuarios aplicando a Facebook un programa (que también ofrece públicamente) que reunía los nombres, vínculos asociados, foto del usuario y contactos. 

Bowes reunió todo en un archivo de poco menos de tres gigabytes de peso (equivalente a unos cuatro discos compactos convencionales) y lo puso a disposición de cualquiera en el sitio de intercambio de archivo Pirate Bay. Ayer a las 5 p. m. el archivo ya había sido bajado dos y medio millones de veces.

“Se sabe lo que uno pone. Si no quiere que lo sepan, no lo ponga, así de sencillo. Son redes sociales, no se está exento de nada”, comentó ayer la seguidora en Facebook de nacion.com Erika Cyrus Barker.

“Facebook es una red social pública por más privacidad que ellos digan que se tiene”, añadió por la misma vía Nanny Castro.

La portavoz de Facebook insistió en que siempre habrá información pública para que la gente se encuentre, pues este es el objetivo de la red social. Además, dijo que si alguien no quiere ser encontrado, puede programar así su perfil.
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