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Ticos en Facebook ya superan el medio millón


Pablo Fonseca Q. pfonseca@nacion.com 
San José (Redacción).Más de medio millón de costarricenses ya forman parte de la red social Facebook , la más popular del mundo en este momento.

El éxito de Facebook entre los ticos ha sido notable. Hace exactamente un año apenas 100.000 de ellos estaban en esta red de intercambio de pensamientos, fotos, vínculos a páginas web y todo tipo de información. En diciembre pasado ese número había subido hasta los 400.000 y hoy -menos de tres meses después- ya se sobrepasó el medio millón.

Esta cantidad de personas es mayor a la que presentan, por separado, las provincias de Cartago, Heredia, Guanacaste, Puntarenas y Limón, según el Instituto Nacional de Estadística y Censos.

En todo el mundo, Facebook cuenta con más de 400 millones de usuarios, según la misma compañía. Los datos.  Facebook ofrece una herramienta de publicidad la cual permite calcular los usuarios en cada país.  Aunque no todos los usuarios que dicen vivir en Costa Rica sean costarricenses, se supone que un gran número de ellos lo son. Además, también existen muchas personas que pueden no indicar su país de residencia o brindar un dato falso, lo cual también puede hacer varias las cifras.

De acuerdo con Facebook, al 18 de marzo existen 531.300 personas en esta red social que dicen vivir en Costa Rica.  De quienes indican el sexo, el 50,54% dice ser hombre y el 49,46% mujer. La gran mayoría de quienes están en Facebook en Costa Rica, el 83,4%, tiene estudios universitarios. Solo el 12,19% indica estar llevando la secundaria.

En el ámbito de América Central, Costa Rica es el país de la región que más personas registra en Facebook. La siguen Guatemala, con 450.540 usuarios y Panamá, con 449.820 usuarios.

