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BID proyecta leve crecimiento en remesas este año
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Los signos de estabilización hacia la región sugieren que se ha llegado a un punto de inflexión en las tendencias de los flujos, dijo el presidente del BID, Luis Alberto Moreno. Las remesas a Latinoamérica y el Caribe muestran señales de estabilización y podrían registrar un leve crecimiento este año, tras la abrupta caída causada por la crisis económica global, dijo el presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Luis Alberto Moreno. 

Durante el foro “Remesas para el futuro”, que se llevó a cabo en México, Moreno enumeró datos que apuntan a un cambio en la tendencia decreciente en los envíos de dinero de los emigrados de la región.

Además de los repuntes en los volúmenes de remesas observados de mes a mes en distintos países, Moreno destacó que hay indicios de una mejoría en las tasas de empleo de trabajadores de origen latinoamericano en los Estados Unidos, una de las principales fuentes de giros de dinero a esta región.

“Estos signos de estabilización hacia la región sugieren que se ha llegado a un punto de inflexión en las tendencias de los flujos, a partir de lo cual se puede anticipar un período de crecimiento de un dígito para 2010”, agregó.

En 2009, América Latina y el Caribe recibieron remesas por unos $58.800 millones, 15% menos que en 2008, marcando el primer año calendario en que se registró una caída desde que el Fondo Multilateral de Inversiones (Fomin) del BID comenzó a analizar estas transferencias de dinero en 2000.

El gobernador del Banco de México, Agustín Carstens, dijo que la crisis financiera en Grecia y los problemas económicos en otros países y regiones indican que persisten vulnerabilidades. “Aún no es un hecho garantizado que habrá una recuperación vigorosa del dinamismo económico en el mundo, y específicamente en los Estados Unidos, que es el lugar de origen de una inmensa mayoría de las remesas a este continente”, agregó.

Carstens comentó que los bancos centrales de la región tienen grandes responsabilidades para asegurar que el fruto del trabajo de los emigrados no se pierda por causa de la inflación o la inestabilidad económica. Asimismo, llamó a intensificar los esfuerzos por abaratar los costos de las remesas. “En este sentido, hay que encontrar el justo medio en materia de regulación y supervisión para que las transacciones sean cada día más baratas y, a la vez, cada día más seguras”, agregó.
