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Incipiente recuperación económica golpea remesas al exterior
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• Envíos de dinero se redujeron en ¢2.040 millones en primer trimestre

• Empresas de transferencia incorporan promociones para atraer más clientes
 Las transferencias de remesas familiares tuvieron una caída de ¢2.040 millones en los primeros tres meses del año. La incipiente recuperación económica está golpeando el envío de dinero desde Costa Rica hacia el exterior, pues la caída en ciertas actividades productivas dificultan la oferta de trabajo para los inmigrantes. 

De acuerdo con las estadísticas del Banco Central de Costa Rica (BCCR), las transferencias de remesas familiares tuvieron una caída de ¢2.040 millones en los primeros tres meses del año con respecto al mismo período de 2009.

De total de las transferencias, un 72,9% corresponde a envíos de nicaragüenses, mientras un 14,0% de colombianos.

En el primer trimestre de 2009, los nicaragüenses transfirieron ¢23.796 millones, en cambio a marzo del presente año se enviaron ¢21.756 millones, lo que implica una reducción en el orden del 8,5%.

En el caso de los colombianos, el movimiento es relativamente similar al año anterior, pues pasaron de enviar ¢4.550 millones a ¢4.184 millones. La baja es de un 8,0%.

Para el economista e investigador del tema de las remesas al nivel centroamericano, Ricardo Monge, la disminución en las remesas podría estar asociada a la menor necesidad de mano de obra especialmente en el sector construcción y turismo.

 

El Índice Mensual de la Actividad Económica (IMAE) señala que la construcción tuvo una caída de 6,9%, influenciada tanto por las construcciones privadas como la inversión en obra pública; destacando en ésta última una contracción en su actividad desde inicios de año y que se acentúa en los meses de abril y mayo. En el caso del turismo, la recuperación ha sido relativa.

“Hay dos actividades que sufrieron con la crisis de los años 2008 y 2009. Hasta este momento no hay una clara recuperación económica”, comentó Monge.

Monge también resaltó que el ingreso de dinero del exterior también se está viendo afectado debido a la situación por la que atraviesa los Estados Unidos. “Hasta que la economía norteamericana no se levante, uno esperaría ver un menor ingreso de remesas, no solo a Costa Rica, sino al resto del mundo”, agregó.

Hacia Costa Rica, el ingreso de remesas familiares también es inferior con respecto al primer trimestre de 2009, al ir de los  a los ¢67.467 millones a los ¢56.484 millones, lo que representa una baja del 16,2%.

Consultado sobre el tema, el encargado de mercadeo de Teledolar, Greivin Chacón, dijo que el volumen no ha bajado debido a las estrategias comerciales implementadas, que van desde el aumento de sucursales, hasta la firma de convenio con nuevos socios.

Por su parte, el jefe de operaciones de Western Union, Hugo Tovar, dijo que los envíos se han mantenido estables y que preparan la apertura de promociones para los próximos meses. El mayor movimiento inició justamente en marzo del presente año.
