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Extranjeros irán a Migración antes que a la CCSS

Migrantes deben hacer otro trámite para residencia

· Ajuste se hizo por inquietud de la Caja ante posibles abusos con servicio médico 

· Foráneos reclaman que falta información sobre trámites migratorios
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Los extranjeros que quieran regularizar su situación migratoria en el país tendrán que caminar un poco más.
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Desde que entró a regir la nueva ley de migración, el 1.° de marzo anterior, los foráneos debían ir a la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) para asegurarse, en caso de no tener un patrono que los afiliara.

Cumplido ese paso, el extranjero debía presentarse a Migración y Extranjería para renovar o gestionar por primera vez la cédula de residencia.

No obstante, desde la primera semana de mayo Migración y la Caja modificaron ese trámite.

Ahora deben comenzar el proceso en Migración.

Cuando esa institución les extienda la resolución que les define el estatus migratorio, deben ir a la Caja a solicitar el seguro.

Si son asalariados o amas de casa, el patrono debe hacer la gestión de afiliación.

Una vez asegurados, deben regresar a Migración para retirar la cédula de residencia.

Mario Zamora, viceministro de Gobernación, dijo que el cambio obedeció a dudas exteriorizadas por autoridades de la Caja.

“A la Caja le preocupaba que extranjeros, en condición de turistas, pudieran acceder a la seguridad costarricense y obtener beneficios más allá del bajo monto que pagan en el seguro”, explicó Zamora.

Ileana Balmaceda, presidenta ejecutiva de la Caja, dijo que la modificación evita abusos de algunas personas que visitan el país en procura de tratamientos muy costosos en su nación de origen.

La funcionaria dio esas declaraciones mediante un comunicado de prensa.

La ley también estipula una multa de $100 por cada mes que el extranjero viva en el país en condición irregular.

Sin embargo, aún no se está cobrando pues Migración dio un período de gracia de seis meses para que se pongan a derecho.

Según Zamora, hay 150.000 foráneos que deben gestionar la cédula de residencia por primera vez y 300.000 que deben renovarla.

Reclamo. Quxtabel Cárdenas, de la Asociación Enlaces Nicaragüenses, sostuvo que hay poca información sobre el proceso. 

“Hace falta mucha información por parte de la Caja pues son varios tipos de seguros a que se puede acceder y hay desbordamiento en el seguro voluntario”, manifestó Cárdenas.

Según comentó, es necesario incluir el Ministerio de Trabajo para garantizar que los patronos no evadan su responsabilidad. 

