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Rigen apostillas

Trámite para papeles extranjeros se simplifica

Johan Umaña V. jumana@nacion.com  -- 15/12/2011 

El trámite para legalizar documentos extranjeros en Costa Rica se agilizó, a partir de ayer, con la entrada en vigencia de la Convención de la Apostilla.

La Cancillería confirmó la eliminación de una serie de vueltas que los extranjeros tenían que hacer para que sus papeles fueran válidos en el país. 

También se acaba este problema para los costarricenses que quieran hacer legales sus documentos en cualquiera de los 101 países que están en el convenio.

Antes, si alguien quería que un documento emitido en el extranjero surtiera efectos aquí, el escrito tenía que pasar por una autoridad local, luego por el consulado de Costa Rica más cercano y, finalmente, por la Cancillería.

Ahora, basta con pasar por la autoridad local para que al papel se le adjunte la apostilla, que es una hoja con datos sobre quién autentica y en calidad de qué, así como fecha, lugar y firma. Con eso ya tiene vigencia en Costa Rica. De igual manera, los ticos solo requieren la apostilla para que sus documentos sean válidos en el extranjero. 

