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967 personas fallecieron en hechos violentos

2011 cerró con 19 muertes menos que en el año anterior

Accidentes viales y agresiones causaron mayoría de decesos del año pasado

84% de las víctimas eran hombres; abril y julio fueron los meses con más muertes
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El 2011 cerró con 19 muertes menos por hechos violentos que en el año anterior, según el conteo anual que realiza la Cruz Roja. 
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El total de decesos del año pasado llegó a la cifra de 967, mientras que en el 2010 fallecieron, de forma trágica, 986 personas.

Además, con el último minuto del 2011 también llegó la marca de ser el año de menor cantidad de fallecimientos desde el 2008. 

El número de víctimas mortales fue de 967, es decir, 19 menos que en 2010. Además, esa cifra supera por uno los fallecimientos ocurridos en el 2007, cuando se reportaron 966 decesos. 

Esta contabilidad solo registra las personas que murieron en el sitio, y no aquellos heridos graves que perecieron horas o días después en los hospitales.

Solo el año pasado fueron llevados a centros médicos 2.200 pacientes en condición delicada debido a algún accidente violento.

Entre tanto, el 84% de los fallecidos fueron hombres, y la mayoría de casos (298) ocurrieron en la provincia de San José, seguida por Alajuela con 164. 

Desglose. Aunque el promedio mensual de víctimas es de 80, hubo algunos meses en que se superó.

Por ejemplo, en abril y julio perecieron 96 personas, cifra que incluso está por encima de diciembre, cuando murieron 90.

Una posible explicación es que en abril se celebró la Semana Santa, momento en que muchas personas salen a vacacionar.

Además, en el mes de julio se disfrutan las vacaciones escolares de medio período, que también genera gran movilización de personas hacia zonas turísticas como, por ejemplo, las playas.

Entre tanto, el mes con menos muertes violentas fue noviembre, cuando se contabilizaron 50.

Otro dato que arroja el conteo de la Cruz Roja es que diciembre del 2011 registró 16 fallecidos más que el mismo mes del 2010. 

¿Por qué? De acuerdo con la Cruz Roja, los decesos relacionados con accidentes de tránsito y agresiones fueron las principales causas de muertes violentas durante el año anterior.

Con respecto a los percances de carretera, en el 2011 fallecieron en el sitio un total de 303 personas. 

Esta cifra se desglosa en 125 fallecimientos por colisiones, 110 en atropellos y 68 en vuelcos. 

Por otra parte, un total de 222 personas fallecieron como víctimas de agresiones o ataques. Estos casos representan un 23% del total de decesos.

Otra razón importante fueron las lesiones traumáticas, que cobraron la vida de 158 (16%).

Guillermo Arroyo, director nacional de Socorro y Operaciones de la Cruz Roja, insistió ayer en que muchas de estas muertes pudieron evitarse.

“Estos datos deben ser iniciativa de mediación en cada persona y familia, pues muchos de los riesgos a accidentes se pueden prevenir”, consignó el comunicado de prensa de la Cruz Roja. 
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