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Autoridades siguen la pista a trabajo infantil doméstico

Escrito por Karina Alpízar Corella   
El trabajo infantil lo sufren también quienes son víctimas de la trata de personas, ambas son situaciones que no escapan de la realidad costarricense, por eso el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) trabajará junto a las autoridades para que esta forma de abuso poco a poco sea parte del pasado. 

El viceministro de Trabajo, José Manuel Cordero, recordó que la trata es penada por leyes nacionales e internacionales, no obstante aboga por una sinergia entre la prevención e investigación del ilícito por parte del Ministerio de Seguridad, el Viceministerio de Gobernación y el MTSS.

En relación con la “Hoja de Ruta para hacer de Costa Rica un país libre de trabajo infantil” , presentada esta semana, indicó que debe contemplar esfuerzos específicos para el caso de la trata de personas, pero sin duda, plantea acciones para abordar la explotación laboral de niños y niñas en labores domésticas.

“Es una conducta delictual, el país necesita adoptar medidas coordinadas con otros entes que tienen necesariamente que prever el delito y tienen carácter de autoridad policial. Mientras tanto, la 'Hoja de Ruta contra el trabajo infantil' aborda el tema con una visión integral”, explicó Cordero.

El Viceministro recordó la reciente aprobación del proyecto de ley que prohíbe el trabajo infantil doméstico, el cual se convierte en un nuevo instrumento para que el Ministerio de Trabajo pueda disminuir esa “práctica”.

“Mediante la inspección a realizar, incluso nos faculta con visitas domiciliares para efectos de lograr que la visibilización del problema y consecuentemente la denuncia. Es una falta grave, en caso de ser detectada por el Ministerio de trabajo”, detalló.

La Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples del año 2000, en Costa Rica más de 113.000 niñas, niños y adolescentes de entre 5 y 17 años -el 10% de la población en ese rango de edad- trabaja. De ellos, más de 49.200 tienen entre 5 y 14 años (el 6% de la población de esa edad).
