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Recursos para próximos tres años

Gobierno destinará ¢32.000 millones a red de cuido

Un 2% del Fondo de Asignaciones Familiares financiará el programa

IMAS y diez municipalidades abrirán guarderías para 400 niños

Alonso Mata B. amata@nacion.com 10:31 a.m. 16/08/2010 

El Gobierno invertirá en los próximos tres años al menos ¢32.000 millones en el programa de red de cuido de niños y adultos mayores.
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La presidenta, Laura Chinchilla, hizo el anuncio ayer, cuando su Administración cumplió 100 días de estar en el mando.

Dichos recursos provienen del 2% del Fondo de Asignaciones Familiares y se girarán a partir del 2011 y hasta el 2013; cada año, en promedio, se destinarán unos ¢10.000 millones. 

Fernando Marín, ministro de Desarrollo Social y encargado del programa de la red de cuido, aseguró que el traslado de fondos al plan no desfinancia ninguna otra iniciativa social. Este año, en cambio, el Gobierno recortó ¢500 millones del programa de erradicación de tugurios para las redes de cuido.

Chinchilla además anunció que está trabajando en el diseño de un fideicomiso que permitirá la recaudación de alrededor de $90 millones para invertir en esa red.

La red de cuido consiste en darles atención integral a los menores de seis años provenientes de familias de escasos recursos por medio de guarderías: Cen- Cinai, hogares comunitarios, por ejemplo.

También tiene como población de cobertura los adultos mayores, a quienes se les pretende garantizar un ambiente sano por medio de programas recreativos y opciones para logar vivienda.

Ambos proyectos han sido cuestionados precisamente por la falta de recursos para su puesta en práctica y la ausencia de medidas concretas para su desarrollo.

Con los recursos de Asignaciones Familiares se pretende edificar y remodelar guarderías, y capacitar personal, por ejemplo.

La meta del Gobierno es –para el 2014– tener una cobertura de 33.000 niños en alguna modalidad de cuido. Actualmente, solo 22.000 infantes reciben atención.

Ayer también se anunció la alianza entre el Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS) y diez municipalidades para edificar igual número de guarderías, las cuales beneficiarían a 400 infantes.

Santa Cruz, La Cruz, y Nicoya, en Guanacaste; Los Chiles, Guatuso y Upala, en Alajuela; Curridabat y el cantón Central de San José, y los cantones centrales de Heredia y Cartago son los sitios donde se harán los locales. 

Se invertirán ¢1.140 millones del del presupuesto de este año.

Cartago

Vecinos opuestos a guardería

La mayoría de vecinos del Residencial Ciudad de Oro, en el distrito de Aguacaliente, Cartago, se opuso a la instalación de una red de cuido de niños que la Municipalidad iba a desarrollar en esa urbanización de 450 hogares de clase media. Así se lo manifestaron en el oficio fechado el 26 de julio al Concejo cartaginés, que lo conoció en la sesión número del 3 de agosto. Los ciudadanos alegan que la guardería no beneficiaría a la comunidad. El alcalde de Cartago, Rolando Rodríguez, y el ministro de Desarrollo Social, Fernando Marín, dijeron que “dialogarán” con los vecinos para explicarles la importancia del proyecto.

