Enlace: http://www2.prensalibre.cr/pl/nacional/27927-pani-sin-identificar-aun-cuellos-de-botella-en-adopciones.html
PANI sin identificar aún cuellos de botella en adopciones

Escrito por Krissia Morris Gray   
Jerarca aduce sobrecarga en funcionarios de la entidad

Se hará un estudio de la situación “psicolegal” de los menores que el PANI tiene a su cuidado en diversas alternativas de cuido
Marielos Hernández, presidenta del PANI, apuntó que el diagnóstico resultó más grande de lo que esperaba. A pesar de que la presidenta ejecutiva del Patronato Nacional de la Infancia (PANI), Marielos Hernández, indicó en mayo anterior que en un mes estaría el diagnóstico que solicitó para identificar dónde están los cuellos de botella que afectan el proceso de adopciones, lo cierto del caso es que todavía la entidad carece de la valoración. 

Así lo reconoció Hernández ante consulta efectuada por LA PRENSA LIBRE la semana anterior sobre el tema y la respecto comentó que, debido a que el proceso de adopciones se divide en dos momentos, se trabaja en coordinación de la Corte Suprema de Justicia para analizar la parte legal y la segunda es interna mediante el Consejo Nacional de Adopciones.

Adujo al mismo tiempo que, entre las razones por las cuales el diagnóstico no está listo todavía es ante la sobrecarga de trabajo que tienen los funcionarios de la entidad.

“El diagnóstico salió más grande lo que se esperaba. Los funcionarios del PANI están sobrecargados de trabajo. Ya hablamos con la Gerencia Técnica para tener la valoración lo más pronto posible.

“Ya se expuso el problema en adopciones y del proceso de abandono a la Comisión de Niñez y Adolescencia de la Asamblea Legislativa para agilizar los proyectos que son para el interés superior de los menores y se habló también con la presidenta de la República, Laura Chinchilla, y se le planteó el problema existente. Le dimos las mismas respuestas que a los diputados, siendo la sobrecarga de trabajo de los empleados la principal causa”, recalcó Hernández.

De manera reiterada, parejas interesadas en adoptar a un menor se encuentran que el proceso es muy largo, pues dura años, al tiempo que prefieren recién nacidos o niños pequeños.

 

Ficha matriz


Según comentó Hernández, giró una directriz para la elaboración de una ficha matriz de cada uno de los menores que se encuentran institucionalizados en el PANI, esto con el objetivo de conocer el estado “psicolegal” en el que se encuentran y establecer los cuellos de botella existentes.

Se le preguntó a la funcionaria sobre la cantidad de menores de edad que el PANI tiene en alguna de las alternativas de cuido a lo que no pudo dar una respuesta.

“Creemos que hay que encontrar formas para buscar recursos biológicos para el menor, que sean más ágiles”, afirmó Hernández.

Al consultarle sobre los recursos biológicos que se analizarían, Hernández explicó que se evaluarán la familias nuclear y extensiva del menor, para ver si pueden ser tomados en consideración para el proceso de adopción, como es el caso de hermanos mayores, tíos, abuelos, primos u otros.

Sobre el particular, la jerarca del PANI indicó que se pretende que, aquellos miembros de la familia que reúnan los requisitos, sean tomados en cuenta, de manera prioritaria para la adopción de los menores, para lo cual se le hará un abordaje familiar, en el que se tomarán en consideración aspectos como lo económico, social y legal.

“La búsqueda de la familia biológica es necesaria. El objetivo de esto es reinsertar al menor dentro de un ámbito familiar biológico lo que contribuirá al proceso de seguridad que es un recurso óptimo para el menor, pues habría vínculos”, aseguró Hernández.

Ya se expuso el problema en adopciones y del proceso de abandono a la Comisión de Niñez y Adolescencia de la Asamblea Legislativa para agilizar los proyectos que son para el interés superior de los menores”. 

Marielos Hernández
