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Jerarca: servicio vespertino y nocturno no detecta ni previene casos

Patronato falla en la protección de menores contra abusos

· Policía obligada a auxiliar a niños por ataques sexuales y psicológicos

· Familiares y vecinos plantearon 9.200 denuncias en primer cuatrimestre
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El Patronato Nacional de la Infancia (PANI) falla en proteger a niños cuyas vidas se encuentran en “riesgo inminente” por abuso sexual o psicológico.

Así lo reconoció la nueva presidenta de la entidad, Marielos Hernández, quien manifestó que las acciones destinadas a dar respuesta inmediata a tales casos “no está dando frutos”.

Dado el panorama, la jerarca detalló que prepara una reformulación de las estrategias de respuesta, al tiempo que resaltó la falta de personal y presupuesto que agobian a la institución.

Las situaciones calificadas por el PANI como “riesgo inminente” son aquellas en donde los menores sufren abusos que amenazan su vida.

Estos van desde negligencias (que sus progenitores desatiendan su cuido), hasta abusos sexuales y físicos, por ejemplo.

Tales casos son atendidos por cada una de las 41 sedes regionales del PANI. Sin embargo, luego de las 4 p. m. y los fines de semana la labor recae en el Departamento de Atención Integral (DAI) del Patronato.

Pero el DAI solo cubre 11 cantones: San José, Desamparados, Aserrí, Alajuelita, Goicoechea, Montes de Oca, Moravia, Curridabat, Tibás, y los distritos centrales de Escazú y Coronado. La respuesta en otras regiones queda en manos de la Fuerza Pública.

Crítica. Hernández cuestionó la efectividad del DAI, pues alega que el número de atenciones que reporta es muy baja si se compara con la situación de la violencia infantil en el país.

En los primeros cuatro meses del año, vecinos y familiares plantearon 9.200 denuncias por maltrato infantil al servicio 911.

Mientras, el departamento de Trabajo Social del Hospital Nacional de Niños atendió 469 casos de abuso infantil durante los primeros tres meses de año.

La directora del DAI, Marita Vargas, dijo que la cantidad de casos que atienden es “relativo”, pues algunas noches son tres y en otras hasta diez.

Ese departamento cuenta con 59 funcionarios, de los cuales 33 se encargan de la atención de niños en alto riesgo. E l grupo de la noche lo integran solo tres profesionales. 

Hernández aseveró que el programa no está dando frutos. “No estamos detectando los casos que deberíamos”, advirtió.

La percepción de la presidenta del PANI fue compartida por el secretario del sindicato interno, Gilberto Pereira, quien señaló que la institución perdió la noción de lo que es una “emergencia”.

Érick Lacayo, director de la Fuerza Pública, pidió más participación por parte del Patronato, pues alega que en reiteradas ocasiones los policías deben hacerse cargo de niños en situaciones de emergencia, debido a la falta de acción del PANI.

El pasado 23 de mayo un infante de 13 años debió pasar toda la tarde en la delegación de Desamparados –mientras funcionarios del PANI acudían en su ayuda– , luego de que la Policía lo apartó de su casa por una denuncia de agresión.

Hernández señaló que reformulará la estrategia de intervención del PANI; promoverá una mayor presencia en las comunidades y fomentará la prevención. Empero, fue clara al decir que la entidad tiene un déficit de ¢1.700 millones y una carencia de 500 plazas.

Caso Paquera

De la negligencia a la tragedia
El 11 de febrero pasado ocurrió la muerte de una menor de 11 años en Paquera, Puntarenas. La niña apareció enterrada en una casa en la que trabajaba como servidora doméstica. Su patrón es ahora el principal sospechoso. El PANI tenía conocimiento de la situación de abuso, pero desatendió el caso. Dada la situación, la Presidencia Ejecutiva abrió una investigación para determinar si hubo negligencia de los funcionarios de la oficina local. Sin embargó, al ver que serían investigadas las dos trabajadoras implicadas renunciaron a su cargo. Ahora, la oficina legal del PANI estudia la opción de presentar una denuncia penal.

FUENTE: Oficina de prensa PANI
