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Próximo año implementarán plan contra trabajo infantil
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Estado olvidó el tema en los últimos años

• El desafío está en la coordinación institucional y en motivar la denuncia para disminuir las estadísticas de abuso y explotación laboral de menores
El director de la Oficina Regional de la OIT, Virgilio Levaggi, aboga por la coordinación efectiva de la red nacional de cuido e impulsar garantías para el trabajo decente para jóvenes.Foto: Pablo Montiel

La administración Chinchilla Miranda le apuesta a un nuevo plan para disminuir el trabajo infantil, cuyos resultados serán tangibles sólo si se logra una eficiente coordinación interinstitucional y se complementa con dos proyectos de ley que esperan en la corriente legislativa. El 2011 es el año de arranque para la iniciativa, cuya responsabilidad recae en el Poder Ejecutivo y el sector privado. 

“Hoja de Ruta para hacer de Costa Rica un país libre de trabajo infantil” es el nombre del proyecto. Para Virgilio Levaggi, director de la Oficina de la Organización Internacional de Trabajo (OIT), es interesante sobre todo porque involucra diversos sectores en aras de una política integral, no obstante, recomienda coordinar esfuerzos en forma acertada en temas como la Red Nacional de Cuido, seguimiento no sólo a niños, sino a jóvenes explotados laboralmente.

Sobre la Red de Cuido, consideró que bien organizada supondrá un avance importantísimo en el desarrollo de una verdadera política integral a nivel social, sobre todo porque vela por la familia. Mientras que sobre el trabajo infantil advirtió que no termina cuando el niño o niña alcanza la mayoría de edad, porque tampoco contará con una oportunidad laboral de calidad y bien remunerada, sino que continuará bajo un ciclo de explotación.

En ese sentido, llamó la atención a la presente administración para que no pierda de vista el impulso al “trabajo decente” para los jóvenes, cuyas oportunidades muchas veces han sido truncadas desde su infancia por ser forzados a trabajar.

 

“Hoja de Ruta”


La Encuesta de Hogares de Propósitos Múltiples del año 2000 arrojó como resultado que en Costa Rica más de 113 mil niñas, niños y adolescentes de entre cinco y 17 años -el 10% de la población en ese rango de edad- trabaja. De ellos, más de 49.200 tienen entre cinco y 14 años (el 6% de la población de esa edad).

La ministra de Trabajo, Sandra Piszk dio como ejemplo de la invisibilización del tema que hace más de ocho años no se realiza un diagnóstico o encuesta oficial para seguir la evolución del trabajo infantil en el país.

La estrategia del Gobierno para erradicar el trabajo infantil plantea  un marco con metas de lucha contra la pobreza, fortalecer educación, salud, aumentar sensibilización, movilización social, generación de conocimiento y seguimiento.

En esto se involucra a las instituciones del Estado, tales como el Ministerio de Salud, Caja del Seguro Social, Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS) y Ministerio de Educación Pública (MEP), así como el sector empresarial privado.
