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De la CCSS y entidad pagará ¢28.294 millones a dicho grupo

174 MIL PENSIONADOS RECIBIRÁN EL AGUINALDO EL 1º DE DICIEMBRE

KRISSIA MORRIS GRAY
kmorris@diarioextra.com

A partir del 1º de diciembre la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) pagará el aguinaldo a los 174 mil beneficiarios del régimen de Invalidez, Vejez y Muerte (IVM). 

Así lo indicó Iván Guardia Rodríguez, director financiero de la CCSS, quien destacó que la institución cuenta con los recursos suficientes para responder, en forma puntual, a la obligación de pagar el décimo tercer mes del año. 

Con esto la entidad desmiente las declaraciones emitidas por la Unión Nacional de Empleados de la Caja y la Seguridad Social (Undeca), que a través de un comunicado de prensa indicó que la CCSS carece de los recursos para hacer frente al pago de dicha responsabilidad, pues solo contaba con ¢8 mil millones.

SÍ HAY PLATA

Al respecto Carlos Montoya Murillo, tesorero de la CCSS, dijo que en la actualidad la entidad aseguradora tiene reservados ¢28.294 millones para enfrentar esta obligación, tomados de los ingresos corrientes que percibe mensualmente el régimen. 

Sobre el particular Miguel Pacheco Ramírez, gerente de Pensiones de la CCSS, dijo que “afortunadamente el IVM es un régimen sólido, cuyas reservas se han duplicado en los últimos cuatro años y medio, y muestra una tendencia creciente”. 

“Por ejemplo, los ingresos en el 2009 superaron a los gastos en ¢138 mil millones, gracias a los esfuerzos que se realizan diariamente para mejorar la cartera de inversión, la administración de créditos hipotecarios y la cobertura contributiva”, explicó Pacheco.

PENSIONADOS EN NÚMEROS

Tipo de riesgo Número de Número de 
pensionados beneficiarios
Invalidez 47.355 47.355
Vejez 67.684 67.684
Muerte 45.851 58.961
Total 160.890 174.000
Fuente: CCSS
