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Cambio regirá a partir de enero de 2011

Bajará comisión de pensiones
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Los afiliados a las ocho Operadoras de Pensiones Complementarias (OPC) del país pagarán una comisión más baja por la administración de sus fondos de pensiones a partir de enero de 2011. 

El nuevo cobro que aplicarán las OPC será de un máximo de 1,10% sobre el total de los recursos acumulados por los trabajadores. 

El monto más alto que podrán aplicar las empresas disminuirá de forma escalonada hasta llegar al 0,35% en el 2020. 

El Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) aprobó recientemente ese cambio en la estructura de comisiones de las Operadoras. Beneficios. Según una nota técnica de la Superintendencia de Pensiones (Supen) , que estudió las comisiones cobradas por las diferentes OPC, el cambio implica un costo menor para el afiliado al sistema y también un incremento a futuro de las pensiones. 

Visto a diciembre de 2009 la comisión equivalente sobre el saldo administrado por las OPC era de 1,49%, en comparación con la de rendimiento y aporte actual.

Hasta la fecha cada afiliado paga hasta un 4% sobre sus aportes y hasta un 8% sobre los rendimientos que generan sus ahorros. 

El superintendente de Pensiones, Édgar Robles, había explicado que la medida pretende beneficiar al afiliado. 

Señaló que de continuarse con el actual esquema, las OPC llegarían en el 2013 a tener ganancias sobre el patrimonio superiores al 100%. 

Según cálculos de la Supen el cambio permitiría a un pensionado incrementar su pensión en un 10% a lo largo de 40 años. Reacción. Danilo Ugalde, director ejecutivo de la Asociación Costarricense de Operadoras de Pensiones (Acop) señaló que la medida impactará de forma diferenciada a cada operadora. 

Advirtió que todavía no se conoce si el cambio implica beneficios o perjuicios para el afiliado. 

“Aún no conozco el documento emitido por el Conassif y hay que valorar todos los transitorios para poder conocer su impacto”, señaló Ugalde. 

El representante de las OPC negó que el cambio, de momento, implique posibles fusiones entre operadoras aunque reconoció que pidieron al Conassif que la propuesta cumpliera con el objetivo de promover la competencia entre las ocho operadoras. 

Agregó que la posición del sector ha sido la de cobrar comisiones que les permitan ofrecer un servicio de calidad a los afiliados al sistema de pensiones. 

El superintendente Edgar Robles, aseguró que el nuevo esquema de comisiones es más transparente para el afiliado ya que le permite poder hacer comparaciones directas entre las diferentes OPC. 

Agregó que el límite máximo del 0,35% para el 2020 es consistente con las economías de escala que presenta la industria de pensiones complementaria. 

“El límite de comisión aprobado implica un menor costo para un afiliado que se ha mantenido en el sistema desde su inicio y para los nuevos, en en un contexto de largo plazo” dijo el jerarca de la Supen.

