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Nuevo reglamento para régimen complementario

Futuros jubilados tendrán tres opciones para retirar pensión

· Planes de beneficio obligan a sacar dinero del ROPC en cuotas 

· Solo 42 personas adquirirán planes este año. En el 2020, lo hará la mayoría 


Gabriela Mayorga gabriela.mayorga@nacion.com  

Los futuros pensionados tendrán que adquirir uno de tres planes de beneficio para retirar sus ahorros depositados en el Régimen Obligatorio de Pensiones Complementarias (ROPC). 

Esos planes obligan al afiliado a sacar el dinero del ROPC en cuotas y no por una única vez, como ocurre hoy al pensionarse. 

Los futuros jubilados deberán solicitar a su Operadora de Pensiones Complementaria (OPC) uno de los tres planes de beneficio: renta programada, permanente o vitalicia. 

La renta programada otorga una pensión por una cantidad de años limitada a la expectativa de vida. La renta permanente ofrece solo los intereses de la inversión y la renta vitalicia brinda una pensión fija por el resto de la vida. 

Sin embargo, durante los próximos diez años será una minoría de afiliados al sistema la que deberá decidirse por uno de estos planes. 

Para este año, por ejemplo, la Superintendencia de Pensiones (Supen) estima que solo 42 personas (de un total de 4.000 que se pensionarán por el régimen de la Caja de Seguro Social) tendrán que contratar un plan de renta programada. 

Robles explicó que la mayoría de afiliados accederá a esos productos a partir del 2020.

El Reglamento de Beneficios del Régimen de Capitalización Individual, que establece el uso de los planes, fue emitido por la Supen y aprobado el pasado 26 de marzo por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif). 

El Reglamento debe publicarse en La Gaceta para entrar en vigor. ¿Es para mí? Solamente los afiliados a los que su OPC les calcule una renta programada mensual mayor al 10% del monto de la pensión otorgada por el régimen básico, deberán adquirir uno de los planes de beneficio. 

El superintendente de Supen, Edgar Robles, explicó que, de momento, “el monto acumulado por la mayoría de afiliados no les permite alcanzar una prestación económica periódica que complemente, razonablemente, la pensión básica”. 

Al día de hoy, por ejemplo, una renta vitalicia (la que se contrata con una aseguradora) le significaría a la gran masa de afiliados apenas un 4% o menos de incremento en la pensión, según los datos de la Superintendencia. OPC a la espera. Las ocho diferentes operadoras de pensiones complementarias (OPC) están ahora a la espera de resolver dudas sobre la aplicación de las nuevas disposiciones reglamentarias. 

Así lo informó Ana Lucía Fernández, gerente general de IBP Pensiones, quien dijo que existe un recurso de amparo, interpuesto por un afiliado, que fue acogido por la Sala Constitucional el 8 de marzo.

El recurso cuestiona los artículos 23, 24 y 25 de la Ley de Protección al Trabajador que se refieren a los planes de beneficio.

“Creemos que este recurso afecta la aplicación de la nueva reglamentación”, comentó Fernández. 

La Supen explicó que están solicitando a la Sala una aclaración sobre el alcance del recurso. De momento, interpreta que el Reglamento entrará en vigencia, una vez que sea publicado. 

El recién pensionado está en obligación de informar a su OPC de su condición, y las OPC deben calcular e informarle si necesita uno de los planes. 

En caso de que el afiliado no realice la solicitud de pensión complementaria, sus recursos caerán en la modalidad de renta permanente. Eso ocurrirá 20 días hábiles después de que la OPC se entere de la condición de pensionado de un trabajador. 

Principio del formulario
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Tres diferentes planes de beneficio 

Retiro programado. El beneficiario contrata a la OPC y recibe una pensión complementaria que varía según rendimientos y longevidad, y está ajustada a la expectativa de vida de la persona. 

Si el pensionado supera esa expectativa, agotaría sus ahorros. En caso de morir antes, dejará el capital como herencia. Renta permanente. El beneficiario contrata con la OPC un plan para recibir los rendimientos de sus ahorros como pensión, la cual variaría según los rendimientos del fondo.

 El saldo se entregará a los herederos.Renta vitalicia. El pensionado se garantiza con una compañía de seguros una pensión fija por el resto de su vida. En esta modalidad, no se puede dejar el dinero como herencia. 
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