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País desaprovecha afinidad de fondos de pensión e inversión
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• Otras economías comercializan productos más modernos

• Plazo promedio para el retiro de los trabajadores costarricenses ronda los 25 años
Actualmente los planes complementarios de ahorro para pensión costarricense, manejan $3.402 millones, con inversiones en valores de renta fija del sector público de más del 70%. Aunque tradicionalmente se han visto como productos diferentes, los fondos de inversión y pensión, están entrando en una fase de mayor afinidad, según se desprende de un análisis realizado para la región iberoamericana. 

El cambio obedece a que varios legisladores y entes reguladores han identificado en los fondos de inversión, ventajas comparativas que permiten una mejor gestión o comercialización de los fondos de retiro.

Las variantes más considerables se han observado en países como Chile, Portugal, España, Brasil y Colombia, que han incluido nuevas propuestas en busca de ofrecer productos más acordes con las necesidades de los ahorrantes de fondos de pensión.

“Es interesante observar países como Colombia, que ofrecen diversidad de opciones de gestión de fondos de pensión según el nivel de riesgo; en otros como Chile, las sociedades de fondos de inversión también manejan algunos regímenes de fondos de retiro. Mientras en Costa Rica, no se han planteado alternativas parecidas, a pesar de los beneficios que pueden obtener los inversionistas”, dijo el director ejecutivo de la Cámara Nacional de Sociedades de Fondos de Inversión, Víctor Chacón.

Actualmente los planes complementarios de ahorro para pensión costarricense, manejan $3.402 millones, con inversiones en valores de renta fija del sector público de más del 70% y una mayor concentración en títulos de corto plazo (por ejemplo, el porcentaje de las carteras del Régimen Obligatorio de Pensiones (ROP) con vencimientos a menos de cinco años corresponde al 74% del portafolio.

“Los fondos de pensiones costarricenses han sido cortoplacistas, sin que hasta el momento se haya logrado el impacto que se quería originalmente en canalizar ahorro interno al sector empresarial, al desarrollo de la Pequeña y Mediana Empresa, e infraestructura pública o privada”, según Chacón.

Si el plazo promedio para el retiro de los trabajadores costarricenses ronda los 25 años, significa que una importante proporción de ellos están en una edad en la que una inversión de mayor riesgo rendimiento es oportuna.

Internacionalmente se reconoce la fórmula de que los ahorrantes deben poseer en acciones una proporción de su patrimonio igual al 100% menos el porcentaje correspondiente a su edad.

“Una persona de 25 años, debería tener un 75% en acciones, mientras que una persona de 75 años, solo un 25% en acciones y un 75% en renta fija. Quizás, ello explica que a nivel mundial los regímenes de pensión mantengan cerca de un 40% invertido en acciones”, comentó Chacón.
