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Pensión complementaria se podrá heredar a familiares o allegados

Escrito por María Siu Lanzas   

Los nuevos planes de beneficio permiten heredar la pensión complementaria a familiares directos o simplemente a allegados del jubilado, aunque no tengan ningún grado sanguíneo u parentesco con el beneficiario.

Las opciones que permiten está posibilidad son renta permanente y retiro programado; caso contrario a lo que ocurre con la renta vitalicia.

La directora de planificación y normativa de la Superintendencia de Pensiones (Supen), Marjorie Jiménez, explicó que en la renta permanente, el jubilado toma la decisión de recibir solo los rendimientos anuales sobre el saldo acumulado.

“La ventaja es que el total del saldo de la cuenta de capitalización individual se mantiene en el tiempo si los recursos no son utilizados. El saldo se le puede dejar a los herederos; los rendimientos son variables, se entregan al pensionado cada 12 meses y se calculan anualmente, pero no en año calendario, es decir, si se pensionó en junio se vuelve a calcular en junio próximo”, explicó Jiménez.

En el caso del retiro programado, el cálculo de la pensión toma en cuenta las probabilidades de vida de la persona, así como las tasas de interés técnicas. Como su nombre lo dice, el jubilado puede ir retirando los recursos poco a poco, pero llegará un momento en que éstos se acabarán.

En este plan se abre la posibilidad de dejar los fondos a la esposa o a los hijos siempre que los últimos sean menores de edad o estudiantes. La persona decide el porcentaje del saldo a retirar y eso implica que el fondo puede acabarse antes de la muerte del pensionado.

Por su parte, la renta vitalicia no permite heredar los recursos. Estos planes solo los ofrecen las aseguradoras, pero en el país actualmente no existe ninguna compañía tramitando la inscripción de este tipo de productos ante la Superintendencia General de Seguros (Sugese).

Cabe destacar que la renta vitalicia puede ajustar el monto a retirar con base en el Índice de Precios al Consumidor (IPC). En este caso, la persona entrega la administración del fondo directamente a la aseguradora.
