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Reforma a ley de protección al trabajador

Supen presenta proyecto para que pensión suba 7%

Juan Pablo Arias juan.arias@nacion.com -- 28/09/2010 

La Superintendencia de Pensiones (Supen) promueve una reforma a la Ley de Protección al Trabajador con el fin de que la pensión del Régimen Obligatorio (ROP) se incremente en alrededor de 7% para cuando llegue el momento del retiro del trabajador.

Ayer miembros de la Superintendencia explicaron a los diputados de la Comisión de Asuntos Económicos de la Asamblea Legislativa el Proyecto de Ley para el Fortalecimiento del Fondo de Capitalización Laboral como instrumento de protección contra el desempleo.

La exposición la hizo el superintendente, Édgar Robles. 

Robles dijo que esta mejora sería posible si se eliminan los traslados anuales que hoy se realizan desde el Fondo de Capitalización Laboral (FCL) hacia el ROP. 

En su lugar, se propone un traslado mensual. 

“El objetivo del ROP es brindar una pensión que complemente, de forma razonable, la pensión básica que reciben los trabajadores asalariados, y la reforma va en esa vía porque reduce los costos operativos que tienen los traslados anuales”, dijo Robles.

Otro de los aspectos que incluye la reforma se relaciona con sujetar a la aprobación de la Supen las comisiones que el Sistema Centralizado de Recaudación cobra a las entidades por la recaudación de los aportes. Según el superintendente, estas representan el 25% de los gastos de las operadoras y ese costo se traslada al afiliado. 

Robles advirtió que el texto permite que los trabajadores puedan seguir accediendo a su FCL por cumplimiento de un quinquenio de trabajo continuo con el mismo patrono, y no afecta el 1,5% de cotización que alimenta el fondo.

