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Costa Rica defiende a los discapacitados ante la ONU
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En nuestro país existen más de mil personas con discapacidad, en condición de abandono y riesgo social.

Costa Rica tuvo participación este miércoles en la primera sesión de la tercera conferencia de Estados Partes, acerca de la Convención sobre los Derechos Humanos de las personas con discapacidad, que se desarrolla esta semana en Nueva Yok, Estados Unidos. 

La representante de nuestro país en esta cita, Adriana Retana Salazar, reconoce la limitación de recursos para avanzar más en este ámbito, pero defiende las buenas intenciones de hacerlo.

Retana asistió a la reunión en Nueva York, en calidad de Directora Ejecutiva del Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial, y en sus palabras destacó que en Costa Rica se trabaja en pro de condiciones de eaquidad, hacia las personas que padecen alguna discapacidad.

La Directora advirtió que el Consejo que ella encabeza se encuentra en un proceso de cambio de enfoque, para ajustarse progresivamente a los mandatos de la Convención internacional.

Como lo pronunció en su discurso, “actualmente se promueve la movilización de las personas con discapacidad de residencias a otras alternativas dentro de la comunidad, como los hogares unipersonales o conyugales, y familias solidarias”.

Esta última alternativa consiste en familias que reciben apoyo del Estado, para compartir su hogar con una persona con discapacidad, como un miembro más.

Si embargo, agregó Retana, en Costa Rica no se han establecido aun todos los servicios de asistencia personal, que garanticen la vida independiente de las personas con discapacidad.

“Nuestros limitados recursos nos han impedido avanzar todo lo necesario en ese ámbito. No obstante, los procesos de asesoría, capacitación e información que se desarrollan se orientan bajo principios de autonomía personal, y vida independiente”, aclaró.

Nuestra representante finalizó su exposición con la presentación de dos prácticas de implementación de un abordaje de este tema basado en el concepto de comunidad.

Una de ellas sería la conformación de comisiones locales, “que busquen organizar y articular a todos los actores sociales comunitarios, con participación activa de las personas  discapacitadas y sus familiares”, y la otra sería “reformar el Código Municipal, para conseguir la creación de 'Comisiones Municipales de Accesibilidad', de manera permanente, dentro de los gobiernos locales”.
