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Indígenas toman Asamblea Legislativa y exigen convocatoria de Ley de Autonomía
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• “Nos quedaremos el tiempo necesario”, dicen

 • El expediente 14.352 sigue estancado, mientras la jefa oficialista, Viviana Martín, afirma que no lo apoyan porque daría problemas a proyectos hidroeléctricos importantes
Al cierre de edición, varios representantes indígenas se mantenían en el Salón de Beneméritos exigiendo respuestas al Ejecutivo sobre su ley de autonomía. Foto: Pablo Montiel. Representantes de varios territorios indígenas tomaron ayer el Salón de Beneméritos de la Asamblea Legislativa “por el tiempo que sea necesario” para exigir del Poder Ejecutivo y también de los diputados la convocatoria y aprobación del proyecto de Ley de Desarrollo Autónomo de los Pueblos Indígenas. 

Entre los presentes y firmantes de la petición se encuentran miembros de asociaciones de desarrollo integral de Salitre, Rey Curré, Quitirrisí, Abrojo Montezuma, Térraba y Cabagra, quienes se hicieron acompañar también por miembros de algunas de sus comunidades.

Aprovechando el marco del Día Internacional de los Pueblos Indígenas, los nativos promovieron que se tome una decisión definitiva en torno a dicho expediente y que se sienten las responsabilidades en torno a quién apoya la iniciativa y quién no.

Revertir anulación de indígenas


Hugo Lázaro, presidente de la ADI del territorio boruca Rey Curré, refirió que el camino del proyecto se ha visto truncado por grupos de diputados y también por la negación del Poder Ejecutivo.

“Se debe cumplir con la norma internacional aprobada y con la dignidad moral de los indígenas. Urgen medidas afirmativas que reviertan el proceso de anulación que han sufrido nuestros pueblos”, comentó Lázaro. El boruca criticó lo que llamó descomposición de las sociedades, grupos e incluso familias de los habitantes originarios del país, y que han tenido que sufrir procesos complicados como el integracionista.

 

Que tomen decisión


Luisa Bejarano, indígena ngöbe de avanzada edad, comentó que ya se conocen la historia de los políticos, y que exigen que sobre una ley que los afecta exclusivamente a ellos se tome una decisión ya, para concluir con la lucha que les ha exigido años de esfuerzos y de viajes.

“Desde el 90 hemos estado luchando por muchas cosas, pero hemos logrado cosas mínimas, pero lo más importante es formar nuestra propia organización, para reclamara por una serie de derechos que nos han sido violentados”, apuntó Bejarano. El jefe de fracción del Partido Acción Ciudadana, Juan Carlos Mendoza, explicó que la iniciativa ha sido prioridad para su grupo, hasta el punto de buscar colocarlo en los primeros lugares de la agenda del Plenario, y de mostrar total acuerdo para que se vote como tal.

 

Por Diquís


La jefa del oficialismo, Viviana Martín, insiste de su parte que les preocuparía votar el tema por “la división de los pueblos indígenas, pues es complicado saber si apoyan o no los sectores que recibirán las consecuencias de la aplicación”.

Apuntó que según entienden desde 2001 no se da una consulta del proyecto a las instancias que tienen relación directa con la iniciativa, y sobre todo que el informe de los técnicos es que provocaría alteraciones para el Instituto Costarricense de Electricidad por el proyecto hidroeléctrico Diquís.

Al cierre de edición, los indígenas se mantenían en el Salón de Beneméritos del Parlamento.

Convocatoria aumentó con convenios internacionales

Mientras asociaciones de indígenas piden la convocatoria de la Ley de Desarrollo Autónomo de los Pueblos Indígenas, ayer el Poder Ejecutivo envió una ampliación de convocatoria para sesiones extraordinarias llena de convenios internacionales. Entre ellos se encuentran intercambios culturales, establecimiento de una zona de turismo sustentable del Caribe, cooperación en materia de desastres naturales y uno para la recuperación y devolución de vehículos, este con México.
