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Washington (EFE).- Los hispanos totalizaron 50,5 millones de personas en Estados Unidos el año pasado, o uno de cada seis estadounidenses, contribuyendo a más de la mitad del crecimiento poblacional en este país, informó la Oficina del Censo.

La agencia federal divulgó  el primer conjunto de resultados nacionales del Censo de 2010 que, además de destacar el nuevo hito de la comunidad hispana en EE.UU., informó de un total de 196,8 millones de blancos, 37,7 millones de negros, y 14,5 millones de asiáticos.

Según el informe Estados Unidos registró en la última década un crecimiento poblacional encabezado por los hispanos y asiáticos, dos minorías que en su conjunto tuvieron un aumento de alrededor del 42 por ciento en comparación al censo de 2000.

El informe indicó que, de acuerdo con el Censo de 2010, las ciudades más pobladas de Estados Unidos son Nueva York, con 8,1 millones de habitantes; seguida por Los Ángeles, con 3,7 millones; Chicago, con 2,6 millones; Houston, con 2,09 millones, y Filadelfia, con 1,5 millones.

Durante una conferencia telefónica con periodistas, el director de la Oficina del Censo, Robert Groves, dijo que, de todas maneras, la evaluación total de los resultados de la contabilización nacional de 2010 "durará meses".

Los resultados del censo, exigido por una ley federal desde 1790, ayudan a las autoridades a determinar la demarcación de nuevos distritos electorales y el desembolso de millones de dólares en fondos para una amplia gama de programas sociales.
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