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Meta de sobrepoblación para enero es de 14%
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El gobierno tiene proyectado disminuir la tasa de sobrepoblación de 23,11% a un 14,38% en enero del 2011, lo cual es una medida muy por debajo de lo permitido.

Imagenes/Fotos 

Hernando París, ministro de Justicia, enfatizó que pronto finalizarán con la construcción de 700 espacios nuevos en 20 módulos de baja contención.

“Tenemos que hacer un esfuerzo, y no podemos mantenernos en la inercia”, recalcó.

En la cárcel de San Carlos, por ejemplo, donde existen 140 privados de libertad de más, se espera que para enero haya 96 espacios libres con el fin de intentar cubrir el excedente.

En julio anterior, la Contraloría General de la República autorizó al Ministerio de Justicia la construcción de esas ampliaciones, mediante Contratación Directa en Limón, San Carlos, Liberia, San Rafael, Puntarenas y Pérez Zeledón. 

“Ocupamos dejar un sistema sano para futuras administraciones”, puntualizó París.

La nueva capacidad del sistema a enero 2011 quedaría en 9.236. 

El jerarca determinó que requieren de niveles aceptables de sobrepoblación en las cárceles. Su meta es tener una tasa de hacinamiento menor al 5% en tres años.

Prevención. Otra medida que va de la mano con la construcción de módulos nuevos es la creación de comités cívicos comunales.

“Con el préstamo del BID, esperamos tener siete centros cívicos, uno en una comunidad de cada provincia, como un proyecto piloto donde haya espacios de recreación”, externó.

“La solución es amarrarse las mangas y trabajar. Esto implica tiempo”, concluyó.

El último punto que señala es la necesidad de aplicar mayores usos de las penas alternativas a la privación de libertad, y disminuir la detención preventiva prolongada de tantas personas.
