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Más de 1.200 millones de personas sufren de desnutrición en el mundo 

APRENDA A SEMBRAR EN ESPACIOS REDUCIDOS
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	Entre las personas que participaron en las charlas están los encargados de diferentes comedores que reciben niños en riesgo social, los cuales aprendieron una nueva técnica para cultivar con poco dinero y espacio.


¿Qué le parece poder sembrar sus propias verduras ocupando poco espacio? Esto puede lograrlo gracias a una técnica conocida como agricultura periurbana, la cual fue presentada por un profesor de la Universidad EARTH a miembros del Comedor Infantil Asunción de María y personas de otros centros que reciben niños en riesgo social para que puedan cultivar sus hortalizas sin tener que ocupar grandes espacios. 

Esta actividad se llevó a cabo en el marco de la celebración del Día Mundial de la Alimentación, buscando brindar herramientas a diversas instituciones que luchan contra el hambre en el país. Esta problemática reporta más de 1.200 millones de personas con desnutrición en el mundo. 

Esta técnica de agricultura se puede realizar con o sin tierra, en espacios reducidos, con el propósito de cosechar alimentos a bajo costo. 

Entre los principales artículos que se pueden utilizar para sembrar están la tela, el plástico, el vidrio, llantas y latas. Los pantalones que ya no le sirven puede usarlos para hacer saquitos y sembrar distintas legumbres. 

Esta técnica también es llamada agricultura inteligente. Con la agricultura periurbana se producen alimentos saludables porque no llevan ningún tipo de químicos porque lo que se usa para sembrar en muchos casos ni siquiera es tierra sino los propios desechos orgánicos de los hogares. 

Entre los productos que se pueden sembrar están apio, lechuga, culantro coyote, rábano, espinaca, perejil, repollo, albahaca, menta, tomillo y orégano. Es un sistema muy práctico y cómodo. La empresa encargada de realizar esta actividad es KFC, que todos los años como parte de su política de responsabilidad social realiza eventos que les dejen alguna enseñanza a las personas que participan en ellos. 

VENTAJAS DE LA AGRICULTURA PERIURBANA

Acceso a los mercados de consumo. 

Contribución a la ingesta alimentaria. 

Impacto sobre la nutrición. 

Menor necesidad de envasar, almacenar y transportar los alimentos. 

Ahorro de dinero. 

Generación de empleo e ingreso. 

Desarrollo de micronegocios. 

Acceso de los consumidores pobres a los alimentos por medios distintos del mercado. 

Disponibilidad de alimentos frescos y perecederos de calidad.

