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• Señala informe 2010 del PNUD

• Las ayudas económicas son soluciones temporales, porque precisamente el sistema político no permite compensar las desigualdades
El giro de recursos a familias pobres es una solución temporal, porque el giro debe darse en el sistema político. Más allá de las acciones contra la pobreza, los Estados deben reflexionar en la gestión de su sistema político, el cual se perfila como el principal responsable de no compensar las desigualdades que año tras año crecen. El Programa Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) advierte sobre la práctica de medidas temporales como la transferencias monetarias, cuando no se garantizan realmente oportunidades de desarrollo. 

“Las transferencias monetarias no siempre son lo único que influye en el cambio de actitud ante la educación de los estudiantes y sus familias, sino que para romper este círculo vicioso de la pobreza y la desigualdad se requiere fortalecer la calidad de los servicios de salud y educación -incluyendo contenidos- para que estos incrementen la contratación y producción de los beneficiarios, la generación de oportunidades de empleo productivo para los “graduados” de los programas, y una selección de beneficiarios”, así de claro es el informe Regional sobre Desarrollo Humano para América Latina y el Caribe 2010.

Ejemplo de ello es que en Costa Rica, si bien el Programa Avancemos ha impactado las estadísticas de deserción, no se vaticinan más oportunidades laborales de calidad, o siquiera que se complete el ciclo educativo. Una prueba es que en el nivel de secundaria la tasa neta de matrícula fue de 72,2% (en 2008), solamente un 49,3% de los jóvenes se gradúan.

Otra situación que desataca el análisis del PNUD es que las personas consideran que no tienen la capacidad de salir de la pobreza o aspirar a algo más, precisamente porque ven que el mismo sistema los reprime.

“Las aspiraciones de los jóvenes se encuentran fuertemente asociadas a las de sus progenitores. El hecho de que los padres aspiren a determinado nivel de escolaridad para los hijos aumenta de manera significativa la probabilidad de que esos jóvenes también aspiren a esos niveles”, destaca el informe del PNUD.

 

Proceso integral


La brecha entre los ingresos del empleo calificado y no calificado es otra muestra de cuán importante resulta acelerar los logros en la educación para garantizar el acceso más amplio de las personas a un mercado laboral de calidad y salarios dignos.

El estudio 2010 del Programa de Naciones Unidas es claro al decir que si la capacidad del Estado no está acompañada por un proceso de consolidación democrática, como la rendición de cuentas, sistema de pesos y contrapesos y competencia política, no será posible incidir positivamente en los niveles de igualdad. Los números son claros y ponen en evidencia cómo las políticas de lucha contra la pobreza no inciden positivamente en disminuir la desigualdad, así es como por ejemplo en la región Central la pobreza apenas sobrepasa el 15%, mientras que en la región Brunca alcanza el 30,9%, en el Pacífico Central es de 26,2% y en la Chorotega de 24,1%. La situación no es distinta en la Huetar Atlántica, con un 21,6%, aunque el panorama mejora un poco en la Huetar Norte, con un 17,2% junto a la Central.

“La brecha entre ingresos y consecuentemente el incremento en la desigualdad coincide con la mayor inserción de Costa Rica en el comercio mundial, la robusta expansión de los servicios (principalmente los más dinámicos, como el turismo y los servicios financieros), así como el impulso de políticas públicas relacionadas con la materia tributaria, como las exoneraciones de impuestos y -en su momento- los certificados de abono tributario. Entonces los sectores más dinámicos de la economía, con elevados niveles de ganancias, son precisamente los que menos tributan”, destaca el informe del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo.

Una característica relevante del proceso económico en este momento es que muestra elevadas y sostenidas tasas de crecimiento de la producción y del empleo formal, aunque con volatilidad.
