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Presidenta anunció ayer su Plan de Desarrollo 2011-2014

Chinchilla promete atender a 25% de familias en pobreza extrema

· Programa plantea atención de 20.000 hogares mediante programas estatales

· Gobierno pretende reducir crecimiento en tasas de criminalidad, pero no cita cifras

Esteban Oviedo eoviedo@nacion.com --  14/12/2010 

La presidenta Laura Chinchilla fijó anoche, como una de sus principales metas de gobierno, atender con diversos programas estatales a una cuarta parte de las familias que viven en pobreza extrema.
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La promesa está contenida en el Plan Nacional de Desarrollo para el período 2011-2014, dado a conocer en el Teatro Nacional por la mandataria y la ministra de Planificación, Laura Alfaro Maykall. 

El programa establece el objetivo de dar cobertura a 20.000 de las 77.000 familias que no pueden satisfacer sus necesidades básicas, según los datos más recientes del Instituto de Estadística y Censos.

Esas 20.000 familias representan a poco más de 80.000 personas, entre las más de 311.000 que viven en extrema pobreza.

Según el Plan, el Estado atenderá a esos hogares con programas de alimentación, salud, educación, vivienda y cuido infantil.

Además, dichas familias recibirían capacitación y apoyo para obtener empleo.

El proyecto de gobierno establece las metas en cuatro ejes: bienestar social, seguridad ciudadana y paz social, ambiente y ordenamiento territorial, y competitividad e innovación.

Respecto al tema social, el gobierno de Chinchilla también tiene el objetivo de mantener en 160.000 el número de jóvenes beneficiados con el programa de becas conocido como “Avancemos”. Esta iniciativa otorga subsidios económicos a las familias, a cambio de que sus hijos cumplan satisfactoriamente con los estudios.

Otro objetivo anunciado ayer es que la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) incremente de 86.000 a 96.000 el número de personas con pensiones del régimen no contributivo.

Además, se propone llevar opciones de crédito a las familias campesinas que viven en asentamientos del IDA.

Intenciones en seguridad. En cuanto a la seguridad, el Plan Nacional de Desarrollo señala la meta de reducir el crecimiento en las tasas de delitos como homicidios dolosos, violaciones y robos. Sin embargo, no fija una cifra exacta. 

Hoy, la tasa de delincuencia es de 1.529 delitos por cada 100.000 habitantes. Esta incluye robos, hurtos, estafas y venta de drogas.

Igualmente, se incorporan metas en infraestructura y transporte. Por ejemplo, el Plan menciona la apertura de nuevas rutas de trenes y buses. 

La producción es otro punto clave del programa, el cual establece que la economía crecerá a un promedio anual que oscile entre el 5% y el 6%. Esa expectativa está muy por encima del crecimiento del año pasado, el cual fue de -1,1%. 

Además, el Plan se propone controlar la inflación, de manera que se asemeje a la de los principales socios comerciales. 

