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Desigualdad e inseguridad en CR continúan en crecimiento según informe
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La inseguridad es uno de los aspecto que crecieron en 2009, según los datos proporcionados por el más reciente informe del Estado de la Nación. El sueño de cualquier ciudadano en el mundo es vivir en un ambiente seguro y de tranquilidad, sin embargo el nuevo informe del Estado de la Nación arroja datos que otra vez ponen bajo alerta a la población y por ende a las autoridades. 

De acuerdo con el documento, la tasa de homicidios en 2009 alcanzó la cifra de 11.8 por cada 100 mil habitantes, lo mismo que la tasa de delitos contra la propiedad, con 1.794 por cien mil ciudadanos, lo que significa 236 puntos porcentuales más que el 2008.

 Además, revela el informe que la percepción de inseguridad es siempre más extendida entre los habitantes de la Gran Área Metropolitana (GAM), que en la zona rural. Los resultados del 2010 indican que esta situación afectó a una de cada cinco personas siendo el acto delincuencial más común el robo.

De acuerdo con Miguel Gutiérrez Saxe, director del programa Estado de la Nación este aumento es por tendencias regionales, como narcotráfico y crimen organizado, que cada vez ganan más terreno en nuestro territorio, debido a la falta de mejores políticas en términos de seguridad.

"No estamos en una situación tan deteriorada como otros países de Centroamérica, como Honduras, que posiblemente va a cerrar el año con alrededor de 80 homicidios por cada 100.000 habitantes", dijo el director del Estado de la Nación.

 

Desigualdad


El 2009 arrojó resultados dispares en el acceso a ingresos para tener una vida digna, pues se observaron mejoras en indicadores de ingresos reales e inversión social, pero retrocesos en el mercado de trabajo, la pobreza y la desigualdad en la distribución de los ingresos.

Las cifras de desempleo mostraron una desmejora importante en 2009. Las mujeres fueron las más perjudicadas, pues su tasa de desempleo ascendió a 9,9% y superó el máximo alcanzado Ingresos en colones de julio de 2006.

Además revela que el coeficiente de Gini (utilizado para medir la desigualdad) es de 0,437 mientras que en 2008, ésta fue de 0,421, marcando un leve aumento en esa brecha.

El Estado de la Nación es elaborado cada año con el respaldo del Consejo Nacional de Rectores de las universidades públicas, tomando como base datos de diversos organismos.



Importantes indicadores


El Informe del Estado de la Nación expone que el crecimiento en la tasa de homicidios, subió de los 8,2 por cada 100.000 habitantes registrados en 2007, a 11 en 2008 y a 11,8 en 2009.

Además revela que el coeficiente de Gini es de 0,437 marcando un leve aumento con respecto al informe anterior.
