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Hambre afecta a 200 mil personas en Costa Rica
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En el marco de la celebración de Día Mundial de la Alimentación lanzan campaña “Unidos contra el Hambre”
Autoridades buscan concientizar a las población sobre el problema de la inseguridad alimentaria y alentar actitudes solidarias en la lucha contra el hambre, la pobreza y la malnutrición. Aunque Costa Rica es un país que apenas supera los cuatro millones de habitantes, y el tema de hambre no es tan alarmante como en otras naciones en el mundo, existen 200 mil ticos que sufren de hambre o mala alimentación.

Según informó, Octavio Ramírez, representante Asistente y Coordinador de Programa de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO, por sus siglas en inglés), las cifras mundiales del hambre han llegado a la inaceptable cantidad de mil millones de hambrientos, que en América Latina y el Caribe.

“Hay 53 millones de desnutridos; cada seis segundos muere un niño en el mundo por causas relacionadas con el hambre, por lo que se hace imprescindible reflexionar y promover medidas que tomen en cuenta, que detrás de esas cifras se encuentra el verdadero sufrimiento humano”, comentó    Ramírez.

En este sentido informó que la FAO puso en marcha una petición en línea para reflejar la vergüenza moral que supone esta situación. El proyecto “1.000 millones de hambrientos” invita a la gente a través de los medios sociales a firmar la petición contra el hambre que se encuentra en la página web www.1billionhungry.org.

De esta forma, aunque Costa Rica tiene apenas un 5% de población subnutrida, lo que significa que existen 200 mil personas que sufren hambre, y en el marco de la celebración del Día Mundial de la Alimentación, el próximo 16 de octubre, y bajo el lema “Unidos contra el Hambre”, se busca reconocer los esfuerzos realizados en la lucha contra el hambre en el mundo a nivel nacional, regional e internacional.

Como parte de esta conmemoración del 11 al 15 de octubre el Ministerio de Agricultura y Ganadería, el Sector Agropecuario, la Municipalidad de Orotina, la Representación de la FAO en Costa Rica, con el apoyo del Instituto Nacional de las Mujeres (INAMU) y el Banco Nacional realizan una serie de actividades en Orotina, para llamar la atención y sensibilizar a la población costarricense sobre la importancia y el derecho a una alimentación sana y accesible para todas las personas.

Además esta fecha coincide con el Día Internacional de la Mujer Rural, por lo que reconocerán los múltiples roles que juegan las mujeres, el cual ha sido invisibilizado por mucho tiempo y que, según los organizadores de la actividad, es necesario destacar y darle el valor que tiene.

Actualmente las mujeres juegan un papel protagónico dentro de los distintos ámbitos sociales, por lo cual, distintas autoridades de nuestro país realizan un reconocimiento a quienes se desempeñan como productoras, campesinas y obreras agrícolas con el fin de destacar el aporte que éstas realizando a la economía nacional.

