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Presidente argumenta dificultades adicionales

INEC aplicará nueva medición de pobreza en el 2010 
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 Medida se había anunciado para el 2008 y se esperaba para el 2009
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 Medición de este año se hará con instrumentos de hace 20 años

Patricia Leitón | pleiton@nacion.com
El Instituto Nacional de Estadística y Censos (Inec) aplicará hasta el próximo año la nueva medición de la pobreza.

El Inec anunció la nueva medición para el 2008 y luego se esperaba para este año, pero el presidente de la entidad, Víctor Hugo Céspedes, explicó que han proliferado las dificultades.

Por ello, este año la medición se hará con instrumentos que se aplican desde hace 20 años.

Las dificultades incluyen la elaboración de una nueva encuesta de hogares, de la cual surgen las cifras de ingresos. Además, el Banco Central solicitó encuestas trimestrales de empleo y se ha complicado la definición de ingreso.

Para medir la pobreza en nuestro país se comparan los ingresos de los hogares con el costo de un grupo de bienes y servicios. A los hogares que no les alcanza se les considera pobres. La información de los ingresos proviene de la Encuesta de Hogares que se aplica en julio de cada año.

Dicha encuesta cumplirá en el 2009 20 años y según Céspedes, en ese lapso “han ocurrido muchas variantes en la realidad socio-económica y demográfica de nuestro país y en las técnicas, metodologías y conocimientos sobre como mejorar las encuestas de ese tipo”.

Por ello, la encuesta debe actualizarse y perfeccionarse; no obstante, según Céspedes, estas decisiones no pueden precipitarse porque posiblemente se aplicará por otros 15 años o más.

El Inec realizará una primera una encuesta experimental y espera aplicar la nueva consulta en julio del 2010. De la Encuesta de Hogares también surge la información sobre empleo y desempleo y, dijo Céspedes, el Banco Central está interesado en que se realicen mediciones trimestrales del mercado laboral.

También la definición de ingreso es una tarea difícil. Aún entre expertos no existe consenso sobre el concepto que se debe aplicar.

En términos globales, dijo Céspedes “el ingreso de los hogares está subestimado al compararlo con el ingreso correspondiente (global) estimado en cuentas nacionales” y no hay seguridad del grado de sub-estimación, precisamente por la complejidad en la definición.

Céspedes no se atreve a vaticinar el resultado de pobreza que generaría la nueva metodología.
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Según la última Encuesta de Hogares, que fue realizada en julio del 2008, en nuestro país el 17,7% de los hogares son pobres. Archivo
Banco Central insiste

Tras una medición trimestral de empleo

El Banco Central ha estado muy interesado, desde hace tiempo, en mediciones trimestrales del empleo y desempleo, comentó Víctor Hugo Céspedes, presidente del del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos.

La razón del Central es que el empleo y los ingresos tienen variaciones de tipo estacional en nuestro país.

Actualmente empleo y desempleo se miden en julio de cada año por medio de la Encuesta de Hogares.

Este año, dicha encuesta se aplicará entre el 13 de julio y 12 de agosto y se visitarán cerca de 14.000 hogares en todo el país.

El resultado de empleo generalmente se publica después de octubre de cada año.

Actualmente hay poca información para monitorear continuamente el mercado de trabajo.

Las opciones son el número de trabajadores asegurados en la Caja Costarricense de Seguro Social, o el número de trabajadores que aportan para el régimen obligatorio de pensiones complementarias, pero no son propiamente estadísticas de empleo.

