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"LA POBREZA TIENE CARA DE MUJER"
En su primer día en la Cumbre de Río, la Presidenta electa compartió con los medios de comunicación internacionales su inquietud por el tema y la visión de América Latina
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En su primer día en la Cumbre de Río, la Presidenta electa compartió con los medios de comunicación internacionales su inquietud por el tema y la visión de América Latina (Foto: EFE) "La pobreza tiene cara de mujer en América Latina”, así de contundente fue la presidenta electa, Laura Chinchilla, al señalar la realidad que vive la región en el campo socioeconómico, dejando claro su interés en crear conciencia y promover acciones a corto plazo para lograr un cambio exponiéndolo en los diferentes foros internacionales, una vez que asuma la banda presidencial.

Esas declaraciones trascendieron durante su primer día en México, a propósito de la Cumbre de Río, ahí la mandataria lamentó la situación de sus congéneres en Latinoamérica , así como la invisibilización del tema en cumbres de líderes. Situación que calificó como “un grave error".

La cita de mandatarios, donde participa el presidente de la República, Óscar Arias, tiene lugar en Playa del Carmen; Chinchilla acompaña al mandatario en el evento, que representa su primera visita internacional antes de tomar el liderazgo del Poder Ejecutivo costarricense.

Precisamente por eso, insistió en que los presidentes de la región deberían empezar a "visibilizar" las condiciones de la mujer en las cumbres que celebran, porque existen "situaciones especialmente dramáticas asociadas a la condición de ser mujer", como las que se viven en muchas cárceles latinoamericanas donde las féminas cumplen penas por haber sido usadas para el transporte de drogas.

 
Apoyo a Honduras


La cumbre no cuenta con la presencia del mandatario hondureño, Porfirio Lobo, porque no fue tomado en cuenta como invitado, ya que su país permanece fuera de la Organización de Estados Americanos (OEA) desde el pasado 5 de julio como consecuencia del golpe de Estado contra el entonces gobernante Manuel Zelaya, efectuado el 28 de junio de 2009.

Sobre esta situación Laura Chinchilla afirmó que ya "corresponde" el reingreso de Honduras a la OEA porque esta nación no se puede convertir "en un estado paria".

La sucesora de Arias reconoció que se partió de una "coyuntura muy desafortunada" tras el derrocamiento, el pueblo hondureño "buscó una salida al problema" y eligió a un nuevo Gobierno.

Por otra parte, cuando se le consultó sobre la agenda internacional de su Gobierno, aseguró que de manera particular impulsará el combate al calentamiento global. En ese sentido, recordó que Costa Rica es el cuarto país del mundo que más esfuerzos dedica a proteger el medio ambiente.

Asimismo, Chinchilla manifestó su interés en "volcar los ojos" en los países centroamericanos y aunar esfuerzos para combatir los estragos del narcotráfico en la región, que consideró "un mal global" contra el que hay que ponerse "en guardia".

Hoy la mandataria continuará participando en los foros con los mandatarios, reuniones bilaterales y entrevistas con medios internacionales.
