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Explotación sexual no distingue clase

• País con penalización para los agresores

Raquel Gólcher B. rgolcher@nacion.com Viernes 23 de febrero, 2001
La explotación sexual de los niños y adolescentes no se evita con una billetera llena. En otras palabras, la estabilidad económica no es garantía para eliminar el problema.

Este es uno de los principales conceptos que se manejan en la primera consulta regional sobre violencia sexual en contra de niños, niñas y adolescentes, la cual se realiza en nuestro país y finaliza hoy.
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  Preste atención 


La actividad es auspiciada por la Defensa de los Niños Internacional y cuenta con el visto bueno de la Organización de Estados Americanos (OEA). 

Para varios de los expositores, el principal factor desencadenante de la explotación sexual es la desintegración de la familia.

"La desarticulación familiar tiende a lanzar a los niños o jóvenes a la calle y los deja sin protección del hogar", explicó Alejandro Bonasso, del Instituto Interamericano del Niño, de la OEA.

¿Cuántos niños son víctimas de explotación sexual? Las cifras no existen. Gran parte de esas personas no se atreven a denunciar a sus agresores por temor a sufrir daños.

"Esta actividad se desarrolla en submundos y nosotros no podemos actuar si no hay denuncia", adujo Fernando Sánchez, director ejecutivo de Defensa de los Niños Internacional.

Por ello, entre los objetivos primordiales de los expositores está montar una campaña de prevención.

Esta debe ir enfocada a papás para que les enseñen a los niños a distinguir entre los diferentes tipos de caricias, a discernir qué gestos son buenos y malos, y, sobre todo, a estimularlos para hablar en caso de que se conviertan en víctimas.

Leyes, por favor

Al lado de la prevención, también es necesario contar con penalizaciones que castiguen a los agresores.

Según Fernando Sánchez, de América Latina solo el 20 por ciento de los países –entre ellos Costa Rica– cuenta con un cuerpo legal fuerte; 60 por ciento está en proceso de consolidarse y Uruguay, Chile y Argentina aún no desarrollan un plan.

Por ejemplo, según la Ley contra la explotación sexual de las personas menores de edad sanciona con dos años de prisión a quienes pagan por tener relaciones con menores. El proxenetismo también es penado con 2 a 16 años de cárcel.

Además, la producción de material pornográfico con imágenes de personas menores de edad es castigada con tres a ocho años de prisión.

Y allí no se detienen las penalizaciones. El comercio y la introducción al país de material pornográfico con menores de edad es penado con uno a cuatro años de cárcel.

En el país, las zonas más vulnerables son Rincón Grande de Pavas, Los Cuadros de Guadalupe y Tejarcillos de Alajuelita, provincia de San José.

