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IFAM aboga por gestión integral de residuos

Escrito por Luis Miguel Herrera Castro   

El Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) abogó esta semana por el fomento de  una gestión integral de los residuos sólidos. Justamente lo informó durante el acto de oficialización de la Política donde se planteó la necesidad que tiene el país en este aspecto.

El IFAM abogó por “una acción para fomentar e implementar la coordinación interinstitucional para una gestión integral de los residuos sólidos, insertándola, en una acción ambiental publica, para optimizar e integrar coherentemente los esfuerzos y los recursos de la administración publica central y descentralizada en esta materia”.

En representación del Ministro de Descentralización y Presidente Ejecutivo del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, IFAM, estuvo Luis Zumbado, Jefe de la Sección de Proyectos Varios, quien agregó que “esta política fija, delimita, ordena, prioriza y articula las acciones que los diferentes actores institucionales, políticos y sociales debemos cumplir en pro de nuestro ambiente.

El funcionario señaló que “los ministerios de Salud Pública, Planificación y Política Económica y Ambiente y Energía de Costa Rica, así como el IFAM, GTZ, CYMA , Presol y la Cámara de Industrias hoy se dan la mano con la promulgación de la Política Nacional de residuos sólidos para Costa Rica”.

Zumbado al mismo tiempo agregó que “en el Ministerio y en el IFAM, estamos ejecutando otras acciones tendientes a mejorar la calidad de la prestación de los servicios de agua potable en las 30 comunidades con acueductos municipales, y hemos diseñado los planes maestros para dichos acueductos que contemplan el componente de saneamiento ambiental”.

En la actividad estuvieron presentes además, Wilfret Hustrunk, Director de la GTZ de Costa Rica, Ana Lorena Guevara, viceministra de Ambiente, y la doctora María Luisa Ávila, quien realizó la presentación de dicha política.
