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Tratamiento de residuos sólidos entra en vigencia en febrero

Escrito por Krissia Morris Gray   
Lunes 16 de Agosto de 2010 
• Municipalidades tienen seis meses para implementar acciones

 • A partir de ese mes, los contribuyentes de los 81 ayuntamientos deberán comenzar a separar y clasificar los residuos sólidos
Quedará prohibido el depositar la basura en sitios no aprobados por el Ministerio de Salud. En febrero próximo entrará en vigencia las acciones para el debido tratamiento y disposición final de los desechos sólidos, esto tras la publicación, pues fue anunciado el decreto que establece el “Reglamento sobre el manejo de residuos sólidos ordinarios”, del Ministerio de Salud, en el que se le da seis meses a las municipalidades, instituciones, comercio, a las empresas recolectoras de la basura y a la ciudadanía en general, para que tomen las medidas respectivas para la debida disposición final. 

El reglamento es para operativizar el Plan Nacional de Residuos Sólidos (Presol), que orienta al país en materia de gestión de este tipo de desechos y entre las disposiciones contempladas se encuentra que los gestores deberán contar con un permiso sanitario de funcionamiento girado por el Ministerio de Salud.

En el caso de los ayuntamientos, que serán los responsables de la gestión integral de los residuos sólidos ordinarios generados en el cantón, les corresponderá, entre otros, durante los próximos seis meses elaborar e implementar un plan municipal de gestión integral de residuos sólidos y dictar los reglamentos correspondientes en concordancia a lo indicado en el Presol.

Según se indica en el decreto, las municipalidades deberán “proveer contenedores o receptores en lugares accesibles a los ciudadanos para facilitar la recolección de residuos valorizables”.

Le corresponderá también a los ayuntamientos colaborar en la implementación de programas educativos a fin de fomentar la cultura de recolección separada, limpieza de los espacios públicos y de gestión integral de los residuos sólidos.

También deberán seleccionar las técnicas de tratamiento y disposición final de los residuos sólidos ordinarios y deberán fortalecer la infraestructura necesaria para brindar dichos servicios. “Promover la coordinación con empresas, cooperativas y otras organizaciones públicas y privadas para que se integren en el proceso de gestión de residuos”, detalla el decreto, el cual añade, en el artículo ocho que “la contratación se servicios para gestión total o parcial de los residuos no exime a la municipalidad de su responsabilidad y, por lo tanto, debe ejercer estricta vigilancia en el cumplimiento de las actividades contratadas”.

 

Obligaciones de usuarios


Por su parte, los usuarios del servicio de recolección de residuos, entre otros, estarán obligados a realizar la separación y clasificación de los desechos de acuerdo con lo que establecerán las municipalidades y deberán almacenar de manera sanitaria los residuos generados.

“No depositar sustancias líquidas, pastosas o viscosas, excretas ni residuos peligrosos o de manejo especial en los recipientes destinados para la recolección de residuos sólidos ordinarios”, detalla el reglamento.

Además, los recipientes destinados a contener las bolsas con basura antes de su recolección no deberán permitir, estando cerrados, la entrada de agua, insectos o roedores ni el escape de líquidos y, en este sentido, se recomienda que sean construidos de material liso e impermeable que permita su limpieza y lavado.

“Su volumen y peso no deberán afectar la salud ni la seguridad de los usuarios y trabajadores”, puntualiza el documento.

Asimismo, no deberán permanecer en vías y sitios públicos las bolsas con basura en días y horarios diferentes a los establecidos por el horario de recolección.



Lo que se prohíbe

Según se especifica en el artículo 61 del reglamento se prohíbe depositar animales muertos. “Se prohíbe a toda persona remover o extraer el contenido total o parcial de los recipientes para residuos sólidos ordinarios, una vez colocados en los sitios de recolección” y el decreto suma, además que “se prohíbe el tratamiento y disposición final de residuos en sitios no aprobados por el Ministerio de Salud”.
