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Agua envasada gana caudal 

Costa Rica es un país de consumo bajo pero mostró el año pasado un crecimiento del 7%

Ana Cristina Camacho Sandoval
¿Toma usted agua directamente del grifo o prefiere comprar agua embotellada?

En Costa Rica, el consumo de agua embotellada aún es bajo en comparación con otros países debido a que los ticos siguen confiando en la calidad del líquido que obtienen en el tubo.

Sin embargo, los hondureños y guatemaltecos no dudan en decir que, para evitar riesgos a su salud, adquieren en el comercio el líquido envasado.

Si bien en los últimos cinco años, el consumo de agua embotellada ha tenido un crecimiento sostenido en las ventas aquí, con excepción del 2009 (por razones de la crisis), Costa Rica es un mercado joven en el consumo de este producto en Latinoamérica.

Datos de la firma consultora Euromonitor indican que en nuestro país las personas bebieron 85,6 millones de litros el año pasado, una de las cifras más bajas de la región.

Pese a lo anterior, el negocio de agua envasada aumentó un 7% real, según la cadena de supermercados WalMart.

El año pasado, Latinoamérica en su conjunto consumió 40.354,6 millones de litros del preciado líquido, de los cuales más de la mitad fue en México.

Esta nación se convirtió en el primer consumidor de agua embotellada del mundo con una demanda que creció en los últimos cuatro años un 40% y cuyo consumo representa el 13 % de las ventas mundiales.

Así lo dio a conocer el periódico azteca La Jornada en mayo anterior, haciendo énfasis en que cada mexicano bebe 234 litros más de lo que consume Italia, país que hasta el año pasado ocupaba el primer puesto.

Sin embargo, en otros países de la región la débil calidad del agua de cañería resulta clave en el desarrollo del negocio.

Empresas y marcas

Según un estudio elaborado en el 2005 por Darner Mora, director del Laboratorio Nacional de Aguas –adscrito al Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados–, en el país se vendían 40 marcas de agua envasada: 13 extranjeras y 27 locales.

La lista contemplaba aguas mineral, purificada y de manantial, entre otros tipos. Este estudio es el único reciente sobre el tema. Actualmente, por lo menos la cadena de supermercados Wal-Mart vende nueve marcas.

Dos de las más reconocidas están a cargo de Coca-Cola Femsa y Florida Bebidas: Alpina y Cristal, respectivamente. Ajecen del Sur posee su marca Cielo.

La directora de Asuntos Corporativos de Wal-Mart, Yolanda Fernández, comentó que en el último año el consumo subió en términos reales un 7%.

Panamá, por ejemplo, es un mercado más amplio. Se comercializan 142 marcas: 58 nacionales y el resto extranjeras.

Allá, las ventas de agua embotellada superan los $8 millones anuales, explicó Hitler Cigarruista, periodista de Capital .

Arturo Campos, director de Asuntos Corporativos de Coca-Cola Femsa, corroboró que el mercado costarricense tiene un consumo mesurado.

“En nuestro país, ha calado el tema que tomar agua es saludable y que los famosos ocho vasos diarios son necesarios”. Gustavo Vargas, gerente Global Marketing Services. 

14,1

millones de litros de agua embotellada vendió el año pasado Coca Cola Femsa en Costa Rica.

52,48

litros por habitante al año es el consumo estimado en el país: equivale a un litro por semana.

87,4%

Porcentaje de la población tica con agua potable; el 12,6% no tiene líquido de calidad.

Su firma reportó ventas en el 2009 de 2,5 millones de cajas, unidad equivalente cada una a 24 botellas de ocho onzas, es decir, 236 mililitros cada una (14,1 millones de litros).

No fue posible conocer los datos de Florida Bebidas, pues al cierre de esta edición sus personeros no habían respondido las consultas enviadas.

¿Por moda o salud?

De acuerdo con Campos, cada vez son más los consumidores de agua embotellada por los beneficios que ofrece en cuanto a garantía de su calidad y el fácil transporte del envase.

Empero, para Gustavo Vargas, gerente de la firma de mercadeo Global Marketing Services, el tomar agua envasada tiene aristas más profundas.

Su posición es que esta tendencia arrancó como consecuencia del boom en la entrada de turistas y, al mismo tiempo, con la presencia del virus del cólera a mediados de la década de 1990.

En ese momento, se importaban marcas como Perrier, SanPellegrino, Evian, más la nacional Katadin (luego adquirida por Pepsi Co.). Más tarde vinieron Florida y Femsa a introducir sus propias marcas.

El consumo de agua, dijo Vargas, se ha montado en una tendencia de salud y belleza: los ocho vasos diarios, la moda de los gimnasios y las clases de bicicleta estacionaria ( spinning ).

Agregó que no cree que el agua envasada genere fidelidad entre consumidores, porque el interés es el producto, no su nombre. Se sabe, dijo, que incluso las personas llenan con agua de cañería envases vacíos.

“Las empresas identificaron la tendencia de salud, higiene y belleza, y lograron incorporar este protagonista a su portafolio de bebidas que, creo, vino para quedarse. Además, es un excelente negocio y muy rentable”. manifestó Vargas.

Darner Mora, del Laboratorio de Aguas, no duda de que es un buen negocio. En su estudio del 2005 dice que las aguas envasadas cuestan 1.000 veces más que el agua de cañería.

Pese a su precio, la tendencia creciente sigue su curso.

Arturo Campos, de Coca-Cola Femsa comentó que el consumo per cápita anual del país (52,4 litros) comparado con el de México demuestra que hay una amplia ventana de crecimiento.

Coca-Cola Femsa reconoce que el 54% del total de agua embotellada que se vende es adquirida en la zona rural y es debido a la fuerza de los turistas.

Calidad, el talón de Aquiles

En otros países de la región el elemento disparador no es el turismo sino la calidad. Fabiola Tabora, secretaria ejecutiva de la Asociación Mundial del Agua, asegura que en la mayoría de los países de la región el consumo está creciendo por la baja calidad.

En Honduras, por ejemplo, la empresa pública cumple con los procesos de calidad para que el líquido entre a la red de distribución, sin embargo, la tubería es vieja, tiene fisuras y fugas lo cual provoca contaminación.

De esto se aprovechan las empresas privadas, recalcó Rodolfo Ochoa, funcionario del Servicio Autónomo Nacional de Acueductos y Alcantarillados (SANAA) hondureño. La institución, dijo Ochoa, vende a $0,42 el metro cúbico de agua potabilizada, mientras que la empresa privada comercializa garrafones de cinco galones (equivalente a 0,0189 metros cúbicos) en $78.

Ese costo lo siente la familia de Tabora: por cuatro personas pagan $33 mensuales por agua envasada.

Al contrario, los hondureños que optan por utlizar el líquido del servicio público invierten entre $9 y $10 al mes.

En este país centroamericano, dijo Ochoa, además del interés por disminuir la vulnerabilidad en el uso de agua estatal, la excesiva compra de agua embotellada está asociada a un incremento del turismo, a la moda y al estatus social.

Los expertos aseguran que Panamá y Costa Rica figuran entre los países con mejores niveles de potabilidad. Solo el 12,6% de la población costarricense no tiene acceso a agua potable.

Aun así, la cifras demuestran que el negocio del agua envasada está lejos de agotarse.
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