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Conexiones ilegales de aguas llevan a colapso de alcantarillas
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• Durante fuertes lluvias 

• En Costa Rica solo un 3,5 por ciento de la población cuenta con un adecuado sistema de alcantarillado sanitario
En Tibás, en más de una ocasión han colapsado las alcantarillas por esa causa. Tal vez en su localidad es común ver cómo cada vez que llueve un poco más fuerte de lo normal las alcantarillas colapsan e inundan casas y comercios. Este no es un problema de las alcantarillas ni de la lluvia, es de las conexiones ilegales de aguas que salen de cada una de las casas de esos vecindarios. 

Para que se haga una idea de la magnitud del problema cada costarricense produce hasta 200 litros de aguas residuales, las cuales en su gran mayoría se depositan en ríos sin ningún tratamiento previo. Pero además un gran porcentaje de la población mantiene en sus casas conexiones ilícitas a los sistemas de alcantarillado sanitario.

Lo anterior fue determinado por un estudio de la Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA) y Acueductos y Alcantarillados (AyA). Allí mismo recomiendan a la población a tomar las medidas del caso para eliminar estas prácticas.

 

El problema


Esa mala práctica es el resultado de conectar las aguas pluviales a los desagües, lo que produce el rebalse de alcantarillas e inundación de calles y aceras.

El Ing. William Leininger, de la Unidad de Recolección y Tratamiento de Acueductos y Alcantarillados (AyA), explicó a LA PRENSA LIBRE que en esta época donde las lluvias son más fuertes el sistema de alcantarillas sufre porque no da abasto con la cantidad de agua que recibe, esto debido a este tipo de conexiones que las personas realizan en muchos casos por desconocimiento.

“Esta situación produce que tanto aguas residuales, como aguas de lluvia converjan en un solo desagüe, colapsando así los sistemas que no están hechos para soportar tales cantidades de agua. Las aguas pluviales deben ir a los ríos no al alcantarillado”, dijo Leininger.

La basura


Otro gran detalle que produce las inundaciones en centros de ciudad es la cantidad de basura que irresponsables tiran a las alcantarillas y a los ríos. Recientemente unas 27 familias de Santo Domingo de Heredia perdieron la casa a causa del desbordamiento del río.

“Es tarea diaria en el manejo correctivo que hacemos en las tuberías encontrar ‘tacos’ de condones, toallas sanitarias y bolsas plásticas que la gente deposita en los excusados sin saber el daño que estos desechos provocan”, explicó Leininger.

Otro problema es que las personas acostumbran tirar los residuos de grasas o aceites de cocina por el desagüe sin saber que esa grasa se endurece produciendo tapones que bloquean los tubos del alcantarillado.



Tomar acciones

Ante esa problemática JICA y AyA iniciaron desde enero de este año una serie de campañas y talleres en comunidades estratégicas para educar a los vecinos sobre el adecuado manejo de las aguas residuales como parte del proyecto de Mejoramiento Ambiental del Área Metropolitana de San José.

Con este programa unos 250 vecinos recibieron charlas y participaron en actividades que pretenden crear conciencia sobre la responsabilidad que tienen todos en el manejo de las aguas residuales.

Tal y como explicó el Ing. Rafael Barboza, jefe de la Unidad Técnica Ambiental, durante el resto del año se continuará con la realización de más talleres en diferentes comunidades de la GAM.

“Las personas se quejan de que los ríos están llenos de desechos y ellos no saben que es por falta de conciencia en el sentido que somos nosotros mismos lo que tiramos esas aguas a los ríos”, agregó .
