Enlace: http://www2.prensalibre.cr/pl/nacional/29350-defensoria-apoya-proteccion-del-agua-via-constitucional.html
Defensoría apoya protección del agua vía constitucional
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Miércoles 28 de Julio de 2010 

• Bajo Proyecto de Ley No. 14.757

 • Piden a diputados a conocer y decidir sin mayor demora las propuestas legislativas presentadas de enmienda constitucional
La Defensoría de los Habitantes dio ayer un voto de apoyo al Proyecto de Ley No. 14.757 que propone que el recurso hídrico sea de dominio público en el país y tenga rango constitucional. Según explicaron, en diversas ocasiones han insistido en la necesidad que exista un marco legal que regule el recurso hídrico y su gestión. 

“Considera la Defensoría que corresponde elevar a un nivel constitucional la definición del agua como bien de dominio público de forma expresa, reconociendo así en la ley fundamental lo que ya establece tanto la normativa interna, tanto en la Ley General de Salud como en la Ley Orgánica del Ambiente”,dicta un documento del ente defensor.

Según explicó la Defensoría ayer, la definición del dominio público de las aguas no conlleva más que reconocer en la Constitución Política el presupuesto ampliamente reconocido por la jurisprudencia nacional, así como por la normativa ordinaria.

“Es reafirmar el compromiso como país con la protección efectiva del recurso hídrico”, indicaron.

Explicaron además que en cuanto a la gestión del agua se refiere a una norma competencial que puede ser definida vía legislación ordinaria, tal y como sucede con otros bienes de dominio público que el Estado decide administrar directamente o concesionar.

 
Otros retos


La Defensoría explicó que llevan otros retos en torno a la constitucionalización formal del Derecho Humano al Agua, entre estos la creación de condiciones necesarias para que se genere una efectiva gobernanza en torno al tema, con políticas públicas consistentes y técnicamente fundamentadas, y la efectiva participación ciudadana en los temas hídricos.

“De esta forma, las enmiendas constitucionales propuestas facilitan el acceso al recurso hídrico a las personas, así como entrega las herramientas necesarias a las autoridades competentes, para, en caso de ser imprescindible, limitar o restringir el ejercicio de los derechos, o reservar caudales de aguas superficiales o subterráneas para asegurar la disponibilidad del vital líquido”, señaló la Defensoría.

En ese sentido, el ente defensor indicó que la inclusión de dichas herramientas se justifica a la luz de la necesidad de establecer que, dentro de los diversos usos que pueden recibir, y de hecho reciben las aguas, debe darse prioridad al consumo humano.

Para cerrar, la Defensoría pidió a los diputados conocer y decidir a la mayor brevedad las propuestas legislativas presentadas para determinar el derecho humano de acceso al agua.

“De esta forma, la Defensoría de los Habitantes insta a las y los señores Diputados a conocer y decidir sin mayor demora las propuestas legislativas presentadas de enmienda constitucional que permitan establecer con precisión el carácter demanial de las aguas, así como el Derecho Humano de acceso al agua”, cerró la Defensoría. Cabe mencionar que el expediente del proyecto del ley en discusión lleva ocho años en la Asamblea Legislativa, y en los últimos días se ha intensificado su discusión donde algunas bancadas han desistido de su apoyo al mismo.
