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	El regulador general de la Aresep, Dennis Meléndez, señaló que la institución no está sujeta a aplicar las directrices del Gobierno.El regulador general de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep), Dennis Meléndez, comunicó que la institución por su autonomía no está sujeta a las directrices que emanan del Poder Ejecutivo y que por ende está en todo su derecho de aumentar el salario a sus funcionarios.

Dicha reacción se da luego de que saliera a relucir que la institución había aumentado en un 10% por ciento el salario al 40% de su personal ignorando el llamado de la presidenta de la República, Laura Chinchilla, de reducir el gasto público.

Mediante la directriz 13-H, se dispuso una serie de lineamientos para la reducción del gasto como la no creación de plazas, la no utilización de plazas vacantes y la reducción presupuestaria en un 20%.

“En política salarial y de plazas, la junta directiva de la Aresep es el órgano encargado de definirlas y no se aplican las directrices del Poder Ejecutivo. Sin embargo, en todo momento ha privado el espíritu de colaborar con el Poder Ejecutivo y por eso, se han venido cumpliendo y se seguirá haciendo en la medida de lo posible”, señaló.

La excluye de directrices

El regulador explicó que la institución valoró las directrices del Gobierno y que consideró importante contribuir con las disposiciones para la racionalización del gasto y austeridad sin que se violente la autonomía financiera que respalda la Contraloría General de la República. “La opinión de la Contraloría General no es vinculante, no obstante realizó un análisis general de la aplicación o no de las directrices del gobierno, donde resume que en principio no aplicarían a la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos, por existir norma legal posterior a la ley 8131 (Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos), que excluye expresamente la aplicación de esas directrices y lineamientos de política presupuestaria a la Aresep“, expresó Meléndez.
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