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Desarrollo y calidad del agua

· Pese a problemas con el abastecimiento de agua potable, se hacen esfuerzos por mejorar

Ricardo Sancho Presidente Ejecutivo, AyA rsancho@aya.go.cr  

Los recientes informes sobre los altos niveles de calidad del agua alcanzados por Costa Rica, según lo revela el Laboratorio Nacional de Aguas, deben ser leídos mas allá del éxito sanitario contenido en los estudios de esta rigurosa institución, como una noticia llena de buenos augurios que se proyecta en todos los ámbitos de la vida nacional.

El hecho de que el país haya alcanzado, históricamente, un 87,3% de calidad en el agua que consumen todos los costarricenses, no solo marca un hito nacional e internacional, sino que garantiza, por sí mismo, una calidad de vida que trasciende todas las esferas y campos de acción del país.

El incremento histórico en la calidad del agua se debe fundamentalmente a los esfuerzos en las Asadas (Asociaciones Administradores de Acueductos) y los municipios de los últimos años pues ya desde hace tiempo los acueductos del AyA y de la ESPH han rondado el 100% en su calidad. 

El país pasó, gracias a un esfuerzo que compromete a muchas entidades, como el Ministerio de Salud entre otras, de un 81,2% a un 87,3 % de un nivel de cobertura con agua de calidad en los últimos cuatro años. 

Como sabemos, AyA tiene a su cargo un 50% de la población del país; los acueductos municipales, un 16,7%; la ESPH, un 3,6%, y las 1800 Asadas, un 27,5%; o sea, solo estos últimos acueductos cubren a más de un millón doscientas mil personas.

No sobra redundar sobre la importancia que estas cifras tienen para la salud de toda Costa Rica, cuando industrias como las del turismo, la de los alimentos, la de la salud en general y hospitalaria en particular, la de las bebidas y tantas otras, se enfrentan al desafío de superar una crisis que tiene, en la calidad de sus servicios, y del agua, su mejor estrategia para un desarrollo equilibrado y sostenible.

Esfuerzos por mejorar. Nadie podría ignorar que detrás de las denuncias sobre problemas con el abastecimiento de agua potable a lo largo y ancho del país, ahora agravados por el cambio climático, se levantan esfuerzos titánicos tanto financieros como constructivos por mejoras que tienen en los porcentajes precitados, un impulso motivador. Datos del año 2002 dan cuenta de un rezago nacional de mil quinientos millones de dólares en los proyectos de agua y saneamiento, ahora paliados por una cartera de proyectos en AyA por más de cuatrocientos cincuenta millones de dólares para los próximos siete años.

Tampoco es dable ignorar, como en el caso de la educación, la vialidad o la seguridad y desde luego el agua potable y el alcantarillado, que el país sobrevive con infraestructuras que datan desde hace mas de medio siglo, sin que lo largo de este lapso, fuera posible introducir mejoras estructurales sustantivas, para mejorarlas 

Y allí están, como en el agua potable, en marcha, reformas fundamentales, a la educación, a la red vial, o a la seguridad, entre tantas otras, logradas, todas, en la presente administración. 

Es también por primera vez en muchos años, que Costa Rica inició con el apoyo del BCIE, la construcción de obras espectaculares para reforzar los avances que en agua potable requiere la Gran Área Metropolitana, en momentos en que las amenazas de una grave sequía se ciernen sobre todo el país.

A todo lo anterior, hay que agregar como obras que ya se han iniciado y contratado, el hasta hace poco inimaginable proyecto de un nuevo alcantarillado para la GAM, que recogerá, (gracias precisamente al JICA, que facilita buena parte de los recursos, y a nuestra Asamblea Legislativa, que, después de muchos años, aprobó los préstamos correspondientes), miles de metros cúbicos de aguas negras y lodos residuales, para tratarlos y descontaminar con ello a nuestros maltratados ríos y a sus mortíferas descargas hacia el océano Pacífico.

Ante la maltratada longevidad de las tuberías y el bajo tono que tuvo en el pasado el agua en las políticas públicas, hoy Costa Rica transita una senda de mejores augurios.

