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	El INEC es una de las instituciones que harán una revisión de sus tarifas ante la nueva directriz de restricción del gasto.


No se asuste si las tarifas de algunas instituciones que hoy reciben transferencias del Estado se van al alza. Es muy probable que sea mediante esta vía que dichas entidades logren salir avante con sus gastos, a pesar del recorte del gobierno. 

Un sondeo realizado por DIARIO EXTRA deja ver que en esto es lo que se está pensando, pues para muchas entidades es imposible prescindir de algunos rubros como transporte y gasolina. 

Tal como mandó el Ministerio de Hacienda, van a continuar con la venta de servicios, solo que ahora sería a precio más alto. Entre estas instituciones se encuentran el Consejo Nacional de Producción (CNP), Instituto Costarricense de Pesca y Acuicultura (Incopesca), Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) e Instituto Costarricense de Ferrocarriles (Incofer). 

Román Solera, presidente del CNP, dijo que son respetuosos del accionar del gobierno, pero que esta decisión de recorte tendrá connotaciones muy grandes para la institución, especialmente para la Fábrica Nacional de Licores (Fanal). 

“En el proceso en el que estamos nosotros hay plazas que van a quedarse que son estratégicas y nos generarán dificultades. La parte más complicada para nosotros en el rubro de viáticos y los vehículos. Recordemos que nuestros equipos técnicos deben movilizarse hacia los agricultores”, comentó sin descartar alzas en los distintos productos que comercializan. 

María Elena González, subgerente del INEC, aseguró que sí podrían subir el costo de hacer un mapa, elaborar un cuadro o una publicación, pero que aun así requerirán más recursos. “Eso no nos va a financiar un censo, pero ante la nueva directriz debemos hacer una revisión de los precios”, acotó.  En el caso del Incofer, los ajustes podrían venir por el lado del alquiler de espacios de publicidad y bodegas. No obstante, su presidente Miguel Carabaguíaz también habló de un alza en las tarifas para viajar en tren, que más bien responde a una revisión de costos en la que ya venían trabajando. 

En Incopesca el mayor problema lo enfrentarían los pescadores, ya que se podría generar un ajuste en el costo de las licencias. Otros servicios que se espera suban en 2012 son la autorización de proyectos, las revisiones y la autorización de transporte. 
