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Planea construir embalse en Bagaces

Gobierno carece de dinero para garantizar agua a Guanacaste

· Obra cuesta $100 millones; Ministro del MAG busca crédito internacional

· Plan incluye generación eléctrica y ampliar canales de riego para agricultura


Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  

El Gobierno tiene listo en el papel un proyecto para garantizar el suministro de agua potable a Guanacaste, pero carece del dinero para financiarlo.
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La obra, que permitirá construir un embalse sobre el río Piedras, a 8,5 kilómetros de la ciudad de Bagaces, costará $100 millones (¢52.500 millones al tipo de cambio del viernes pasado). El embalse cubrirá 830 hectáreas y tendrá una represa de 36 metros de altura.

Javier Flores, ministro de Agricultura, dijo que el Gobierno podría conseguir los recursos para construir la obra mediante un préstamo con alguna entidad financiera internacional. Flores anunció que para apurar ese proceso se conformará una comisión que también se encargará de agilizar la contratación y ejecución del proyecto.

“Esperamos conseguir el dinero durante el primer año y luego se tardará dos años para construir”, señaló Flores. El Ministro dijo que el agua para ese embalse se captará del río Corobicí, que pasa, entre otros lugares, por el cantón de Cañas.

Además, afirmó que ya se realiza el trabajo para hacer esa toma.  Incluso, el 26 de marzo anterior el Gobierno presentó este proyecto a agricultores, ganadores, vecinos y autoridades de Guanacaste. 

Un comunicado de prensa enviado por el Ministerio de la Presidencia, a raíz de esa actividad, consignó que la obra está financiada, pero no es así. Alivio. En el embalse se almacenará agua desechada del lago Arenal y de otros proyectos hidroeléctricos del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), que ahora no se aprovecha porque es vertida al océano Pacífico.

Luego, hasta 3 metros cúbicos por segundo (m3/s) de agua irán a una planta potabilizadora que Acueductos y Alcantarillados (AyA) planea construir en alguna comunidad de Santa Cruz, para ser distribuida a poblados de la zona. 

German Mora, subgerente de Investigación y Desarrollo de AyA, afirmó que ahora Guanacaste consume 1,1 m3/s, por eso, con la nueva producción de agua se garantizaría el suministro durante 30 años. Incluso, el agua también podría ser enviada a Liberia si se aplica un sistema de bombeo.

Mora resaltó que utilizar este líquido del lago Arenal desahogará las fuentes subterráneas, de donde se toma el recurso con que ahora abastecen a esa provincia. 

Además, servirá para satisfacer la creciente demanda del líquido, que incluso ha generado conflictos entre vecinos y hoteleros. Otros usos. El agua que llegue a ese futuro embalse no solo se empleará en consumo, sino que también en riego y generación eléctrica. Bernal Soto, gerente del Sistema Nacional de Aguas Subterráneas, Riego y Avenamiento (Senara), dijo que durante algunas épocas del año hay problemas para que los agricultores o acuicultores tengan el agua que requieren.

Para corregir esto, con el agua de ese embalse se podrá dar riego a 12.500 hectáreas ubicadas al margen derecho del río Tempisque. Para ello, un canal actual será ampliado 40 kilómetros. Los diseños de esta obra ya están listos, aseguró Javier Flores. 

Por otra parte, el líquido del embalse también se utilizará para generar energía eléctrica, pues parte del agua descenderá por una tubería desde 36 metros de altura (la parte alta de la represa).

Un convenio firmado hace cinco años, permitirá a la Empresa de Servicios Públicos de Heredia (ESPH) instalar ahí unas turbinas con una potencia de 9 megavatios de electricidad, comentó Allan Benavides, gerente de la empresa.  Todas las plantas eléctricas del país suman una potencia de 2.400 megavatios. 

Líquido apetecido

Panorama. Desarrolladores turísticos y urbanísticos, agricultores, acuicultores y ganaderos de Guanacaste ansían disponer de más agua para ampliar sus actividades debido al potencial de la zona, pues ahora no pueden hacerlo debido a la falta del líquido. Desperdicio. En el embalse Arenal se genera un caudal anual promedio de 45 metros cúbicos de agua por segundo, pero solo 20 metros cúbicos se aprovechan en riego, el resto va director al mar. 

Blanco.  Precisamente, las autoridades han puesto la mirada en esa agua, pero no hay un sitio para almacenarla. Nueva esperanza. Por ello, ahora diferentes instituciones esperan obtener los recursos necesarios ($100 millones) para construir un gran embalse en Bagaces. Añeja. No obstante, en el pasado se han planeado otras iniciativas similares. Caso. Desde el 2004 Acueductos y Alcantarillados (AyA) ideó un proyecto llamado Carretera del agua, que llevaría el líquido por 145 kilómetros de tuberías provenientes de dos inmensos embalses que servirían como depósitos. El alto costo impidió ejecutarlo. 

En aquel momento se valoró en $60 millones. Ésta es una de las varias promesas que han recibido los guanacastecos para solucionarles la falta de agua. Datos. El área de la provincia de Guanacaste es de 10.141 kilómetros cuadrados. La población aproximada es de 288.000. Tiene 11 distritos y la cabecera es Liberia.FUENTE: Archivo de La Nación.
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