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Proyecto de Ley General de Electricidad

Gobierno impulsa exoneración total a generadores privados

· Maquinaria y todo tipo de equipo eléctrico para producir energía

· Propuesta quita impuestos a carros híbridos y proyectos de energías limpias 

Esteban Mata emata@nacion.com  

El Poder Ejecutivo propone eliminar todo tipo de impuestos sobre la maquinaria y equipos para la generación de energía, según un proyecto de ley para abrir el mercado eléctrico e incentivar la participación del sector privado.

“Quedan exonerados de todo tributo el equipo, la maquinaria o los elementos eléctricos que sirvan para los desarrolladores de proyectos” de generación eléctrica, señala el artículo 97 del plan, presentado el miércoles anterior a la Asamblea Legislativa. 

La propuesta ya cuenta con el expediente 17.666 e y para empezar su discusión solo falta que el presidente del Congreso lo envíe a una comisión.

La iniciativa pretende regular el sector energético y estimular la producción de energía de fuentes renovables con aporte del sector privado y regulado en un mercado eléctrico bajo tutela del Ministerio de Ambiente, Energía y Telecomunicaciones (Minaet).

Los incentivos fiscales serán para proyectos en el país, sin importar si el capital es público o privado, nacional o extranjero.

Al presentar la iniciativa, el Poder Ejecutivo adujo que se debe promover la producción de energía por parte de la empresa privada para atender la demanda del país, que en el 2016 será de 4.018 megavatios Antecedente. Ya la ley 7.200, promulgada en 1990, había adelantado el camino en el campo de la exoneración de impuestos para productores de energía eléctrica.

Sin embargo, el beneficio planteado en el nuevo proyecto de ley es mucho más amplio. 

Esa legislación se limita a impuestos relacionados con la importación de turbinas y equipo para conducción de agua.

La exoneración propuesta en el proyecto de ley va más allá de la generación hidroeléctrica y comprende incluso a proyectos pioneros como la producción de energía a partir de hidrógeno y todo tipo de equipos relacionados con la disminución de contaminantes en procesos de generación de energía, sea esta hidroeléctrica, eólica, geotérmica o a base de hidrógeno. Automóviles y fideicomisos. En la propuesta también resalta la exoneración de impuestos a los carros híbridos (que funcionan con combustible fósil y electricidad).

El artículo 97 del plan de ley indica que estará libre de tributos “todo vehículo de transporte de tecnología de combustible limpia como vehículos híbridos, vehículos eléctricos, así como baterías u otro compone asociados al uso de este tipo de vehículos”.

El propósito es incentivar el acceso a este tipo de tecnologías.

Además, el mismo artículo 97 señala que quedan exentos de impuestos de renta los fideicomisos que se creen con el objetivo de desarrollar y poner en marcha figuras empresariales asociadas a la venta de energía eléctrica. 

“También podrán operar otros mecanismos, como la depreciación acelerada de inversiones, los cuales estarán sujetos a la reglamentación de esta ley”, puntualiza el plan presentado al Congreso. Regulación. El plan de ley crea el Centro de Control Nacional (Cecon), que en teoría será un órgano de desconcentración máxima del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) y cuya función será operar el sistema eléctrico.

La principal regulación recaería en la Autoridad Administradora de Mercado (AAM), la cual estaría planteada como una institución semiautónoma con personalidad jurídica plena, encargada de la administración del mercado.

La política de regulación y el cálculo de las tarifas estarán en manos de la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep). 

