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Se distribuirá a partir del 26 de junio

Guía concientiza sobre gestión de agua en el país
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Michelle Soto M. msoto@nacion.com  --  20/06/2011 

Con la intención de despertar la reflexión entre el público sobre la importancia de la protección y adecuada gestión del recurso hídrico, El Financiero presenta hoy una revista titulada El agua alza la voz.
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“No podemos afirmar ni alarmar que estamos a las puertas de una crisis de agua, pero sí podríamos utilizar esas palabras dentro de un par de décadas, si hoy en día no se toman las decisiones apropiadas en términos de inversión e infraestructura, saneamiento y estrategias frente al cambio climático”, comentó la periodista Leticia Vindas, principal autora de la guía educativa.

En un centenar de páginas, se tratan temas como cambio climático, contaminación, infraestructura, financiamiento y tarifas, oferta y demanda del recurso, así como competencias institucionales.

La Ley de Aguas que data de 1942, y los proyectos de ley que se tejen alrededor, es otro capítulo que se aborda en esta guía educativa. 

La revista será distribuida a partir del 26 de junio y está dirigida a los suscriptores del semanario.

“Nuestro interés fue ofrecer un producto diferente”, recalcó Vindas. Para ello, El Financiero contó con el apoyo de Fundación Mapfre y Unilever.

El año pasado, ya se había ofrecido un producto similar llamado Costa Rica se apaga, el cual abordaba el tema de la energía. 

