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ICE ha exportado más de 6 millones de dólares en electricidad a toda Centroamérica
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El pro​yec​to hi​dro​eléc​tri​co Re​ven​ta​zón es fi​nan​cia​do por el BCIE y se gi​ra​ron 225 mi​llo​nes de dó​la​res.

El Ins​ti​tu​to Cos​ta​rri​cen​se de Elec​tri​ci​dad (ICE) ex​por​tó a junio de este año la suma de 6.5 mi​llo​nes de dó​la​res en elec​tri​ci​dad a el mer​ca​do cen​troa​me​ri​cano, lo que co​rres​pon​de a un total de 91.742,74 MWh.

De acuer​do con Car​los Obre​gón, pre​si​den​te de la en​ti​dad, de enero a marzo se tuvo las con​di​cio​nes ade​cua​das para sos​te​ner al país con ener​gía re​no​va​ble (fuen​tes hi​dro​eléc​tri​cas, eó​li​cas o geo​tér​mi​cas), de marzo a mayo se tuvo que que​mar com​bus​ti​ble y de mayo a junio la pro​duc​ción de ener​gía con fuen​tes lim​pias fue su​fi​cien​te para abas​te​cer el 100% de la de​man​da.

“Mien​tras se ten​gan con​di​cio​nes de pre​ci​pi​ta​ción y de vien​to, la ca​pa​ci​dad ins​ta​la​da per​mi​te sa​tis​fa​cer la de​man​da sin re​cu​rrir al tér​mi​co, el tér​mi​co es un com​ple​men​to cuan​do hay con​di​cio​nes de se​quía muy se​ve​ras. De enero como hasta prin​ci​pios de marzo fue​ron los 75 días de pro​duc​ción re​no​va​ble, des​pués tu​vi​mos mes y medio con ge​ne​ra​ción tér​mi​ca y a par​tir de mayo tu​vi​mos con​di​cio​nes muy fa​vo​ra​bles y la pro​duc​ción a par​tir de hi​dro​elec​tri​ci​dad es su​fi​cien​te”, in​di​có Obre​gón.

El je​rar​ca alegó que la venta varía todos los días, de​pen​dien​do de las ne​ce​si​da​des del mer​ca​do y del ex​ce​den​te que de el país. Solo en un día, el país pro​du​jo un 9% por en​ci​ma de la de​man​da na​cio​nal, lo que logró co​lo​car​se en el mer​ca​do, donde el prin​ci​pal com​pra​dor es El Sal​va​dor.

“No​so​tros co​lo​ca​mos los ex​ce​den​tes en el mer​ca​do cen​troa​me​ri​cano, todos los días, en​ton​ces el mer​ca​do es el que se abas​te​ce en fun​ción de cos​tos y ne​ce​si​da​des de otros paí​ses, pero el prin​ci​pal com​pra​dor es el sal​va​dor. No solo de​pen​de de la dis​po​ni​bi​li​dad, sino tam​bién de las ne​ce​si​da​des de Cen​troa​mé​ri​ca. Si la de​man​da de Costa Rica fue un 100%, ayer te​nía​mos un 109%, lo que quie​re decir que te​nía​mos un 9% de dis​po​ni​bi​li​dad. Fun​cio​na como un mer​ca​do libre y cada país tiene sus re​glas”, co​men​tó.

Aun​que se trató de co​no​cer cuál era la pro​duc​ción ge​ne​ral en ener​gía re​no​va​ble, la ofi​ci​na de pren​sa del ICE co​mu​ni​có que in​for​ma​rían al res​pec​to este miér​co​les con un co​mu​ni​ca​do de pren​sa.
