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• Consumidor paga hoy el doble de la tarifa que hace cuatro años
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	En el modelo eléctrico actual, es el ICE el que debe solucionar el faltante de demanda energética que existe, según la Cámara de Industrias de Costa Rica.


El Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) reporta que al mes de julio del presente año, gastó ¢82 mil millones, cifra que pronto superará los ¢85.500 millones, que por ese concepto se gastó durante los 12 meses de 2010. 

Ante dicho panorama, los industriales se manifiestan preocupados, ya que se prevén posibles aumentos para mitigar la situación, algo que afectaría nuevamente a los consumidores, quienes ya asumen altas tarifas por este servicio, siendo el sector industrial uno de los mayores demandantes. 

“En 2009, se generaron con petróleo 451 Gigavatios (GWh), en 2010, 641 GWh y en 2011 ya se generaron 775 GWh. Esto evidencia una tendencia creciente de la generación térmica, algo muy preocupante, que de mantenerse, dicha institución gastará mucho más este año, provocando más aumento en las tarifas”, manifestó Marco Meneses, presidente de la Cámara de Industrias de Costa Rica (CICR). 

Según Meneses, en el modelo eléctrico actual, es el ICE el que debe solucionar el faltante de demanda energética que existe. “El ICE es el que debe resolver el déficit y lo hace de la peor forma para el bolsillo de los consumidores, lo resuelve quemando petróleo, el cual cada día está más caro”, afirmó. 

De acuerdo con la Cámara de Industrias, esto ha llevado a duplicar las tarifas en los últimos cuatro años, pues un kilovatio generado térmicamente ha costado hasta 11 veces más de lo que cuesta generar con otras fuentes, no solo por el costo del petróleo, sino también por lo elevado de los alquileres de estas plantas, sean de emergencia o no, como es el caso de Garabito. 

Meneses agregó que “siempre hay una excusa por parte del ICE”. A manera de ejemplo, señaló que hubo menos lluvias, que se atrasó la entrada de Pirrís o la de Garabito o que el búnker que utilizan las industrias en el país no funciona para los motores de Garabito. 

En ese sentido, los empresarios consideran que todas son justificaciones distintas, por las que hay que usar otras plantas que requieren diésel, lo cual es mucho más caro. 

Los industriales manifiestan que para el futuro el panorama no es muy diferente, debido a los atrasos en los proyectos de Reventazón y Diquís. “Mientras todo esto ocurre y las tarifas suben en forma exponencial, en la Asamblea Legislativa se rasgan las vestiduras, porque un grupo insiste en que el modelo actual es un ejemplo para el mundo, el cual no admite cambios para mejorar”, declaró Meneses. 

Para el sector se deben poner las necesidades de los consumidores como objetivo del proyecto y no mantener el status quo de los que no aceptan que el mundo siempre está cambiando. 

