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Proponen método de subasta para regular producción eléctrica
 En proyecto de ley General de Electricidad

Se creará una Autoridad Administrativa de Mercado (AAM) que entre otros se encargará del diseño y contratos para el proceso de subasta, pero será la Aresep la que establecerá el precio piso y le precio tope para la actividad
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Para promover la competencia en el mercado eléctrico, los operadores se verán en la obligación de participar en el proceso de subasta. En el proyecto de Ley General de Electricidad enviado por el Poder Ejecutivo a la Asamblea Legislativa, entre los aspectos que plantea las empresas interesadas en la construcción y producción eléctrica, deberán participar del proceso de subasta, mecanismo que se empleará para promover la libre concurrencia y competencia. 

Para esto, las empresas o personas jurídicas interesadas en el mercado de competencia del mercado eléctrico deberán contar con un Título de Prioridad de Desarrollo Eléctrico (TPDE), entendido como un derecho real administrativo que otorga prioridad a una persona, física o jurídica, que desee desarrollar un proyecto de generación eléctrica, y que estará en función del tipo de fuente energética, escala de producción, ubicación geográfica y nivel de estudios de preinversión, en relación con el avance y desarrollo para cumplir con plazos razonables definidos.

Este sistema es considerado como un filtro regulatorio, pues se establecerá un precio piso y un precio tope de los bloques de demanda de cada proceso de subasta, mismos que serán definidos por la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep).

El proceso de subasta, de acuerdo a lo establecido en el proyecto de ley consiste en la descripción de las actividades y normas que deben cumplir los operadores para participar, así como el diseño y operación del mecanismo donde concurren los operadores para realizar ofertas de manera que permita la selección económica, eficiente y bajo un mecanismo competitivo de las mejores ofertas de producción en orden de satisfacer una cantidad mínima de demanda eléctrica prefijada con anterioridad al proceso de subasta.

El diseño y contratos de las subastas estará a cargo de una Autoridad Administrativa de Mercado (AAM), instancia que a su vez, de acuerdo con el Plan de Satisfacción de la Demanda Eléctrica que se definirá, determinará la cantidad mínima y máxima por contratar en ese proceso de subasta.

“Podrán participar en el proceso de subasta, las empresas productoras, nacionales o regionales, los comercializadores y las empresas de distribución en su actividad de generación, que presenten ofertas asociadas a proyectos eléctricos de generación. Todas las ofertas deberán realizarse sobre la base de la existencia de disponibilidad real de proyectos de generación eléctrica”.

Según se indica en el artículo 45 de la iniciativa presentada se encuentra que “todo operador del mercado nacional que posea un TPDE con factibilidad concluida, tendrá la obligación de participar en el mercado nacional cuando existan procesos de subastas que correspondan al tipo de proyecto de su TPDE y la de fecha de ejecución de estas subastas se encuentre a un tiempo menor de un año.

“Todos los operadores de mercado nacional en la condición del presente artículo y que deseen participar en el mercado eléctrico regional, deberán pasar por el examen de seguridad energética que ejecutará la AAM y contar con una aprobación explícita del Minaet, el cual, mediante una resolución, hará expresa la aprobación y sus condiciones”, añade el documento.

El contenido de la oferta individual de cada operador participante es confidencial y no podrá ser conocida por ningún otro participante.
