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Fuertes lluvias en Orosi causan problema

Sedimentos obligan a municipio a racionar agua en Cartago

· 64.000 personas se quedan sin servicio durante once horas al día 

· Cortes se realizan en distritos como Agua Caliente, Dulce Nombre y Guadalupe 


Jairo Villegas S. jvillegas@nacion.com  

La aparición de importantes cantidades de sedimento en el agua obligó a la Municipalidad de Cartago a aplicar, desde ayer, un programa de racionamiento.
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Dicha medida afecta a 64.000 pobladores de los distritos Oriental, Occidental, Guadalupe, Agua Caliente y Dulce Nombre que, a partir del martes, enfrentan cortes diarios de hasta once horas en el suministro del líquido. 

Un boletín de prensa del municipio indica que el agua que reciben estas comunidades se contaminó con sedimentos generados por las fuertes lluvias que han caído en Orosi en los últimos días.

En esa comunidad, precisamente, se encuentra el embalse El Llano, el cual abastece a Cartago.

La planta potabilizadora del Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados (AyA), ubicada en Cartago, no pudo tratar en forma adecuada el líquido, según el comunicado. Horas. Los cortes de agua son de 11 horas al día, pero no continuas, sino segmentadas. De esta forma, los afectados no dispondrán de ese líquido de 9 a. m. al mediodía; de 3 p. m. a 6 p. m.; y de 10 p. m. a 3 a. m.

El boletín municipal detalló que el racionamiento se aplica de forma indefinida, mientras mejoran las condiciones climatológicas.

Élida Aguilar Hernández, vecina de Guadalupe de Cartago, confirmó ayer que el agua ha llegado turbia en los últimos días. 

“Aquí hay tres bebés entonces hiervo el agua para consumirla con tranquilidad. Solo almaceno el líquido que gastamos durante el día para no desperdiciar”, comentó.

Una parte del agua que se capta en el embalse de El Llano se potabiliza en otra planta que el AyA tiene en Tres Ríos y se distribuye luego a 500.000 personas en San José .

Esa segunda planta no ha tenido dificultades para potabilizar el agua que recibe. Por esta razón, los clientes de San José no han sufrido ningún tipo de racionamiento en el suministro .

El embalse se de El Llano bombea 21.000 litros de agua por segundo. Colaboró: Fernando Gutiérrez, corresponsal. 

