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UTN inaugura laboratorio de análisis de aguas

Escrito por Luis Miguel Herrera Castro   
Parte de los estanques e infraestructura del laboratorio.La Universidad Técnica Nacional (UTN), en su campus ubicado en la Sede de Guanacaste, inauguró en días pasados el Laboratorio para Análisis de Aguas y Reproducción de Especies Dulceacuícolas (Lared). El mismo pretende beneficiar a los pobladores de esa provincia por el provecho que le sacarán al laboratorio. Dicho proyecto ambiental fue financiado con recursos provenientes de la Ley de Pesca y Acuicultura, como un esfuerzo para la investigación en hidrobiología de aguas continentales. 

Según explicó el coordinador técnico de Lared, el docente Donald Arguedas, este laboratorio está constituido por dos componentes esenciales.

El primero es el establecimiento del primer laboratorio para análisis de agua en la provincia de Guanacaste, que caracterice física, química y biológicamente las fuentes de agua destinadas a la producción acuícola y a los diferentes usos agroindustriales, así como las aguas de cuerpos naturales como ríos, lagos, estuarios y humedales.

Tal y como explicó Arguedas, actualmente se cuenta con equipo técnico-tecnológico que desarrolla análisis de referencia como oxígeno disuelto (DO), turbidez, temperatura, acidez (pH) y conductividad, entre otros.

 

Bases de datos


Asimismo, se pretende la creación de bases de datos a partir de resultados de los análisis de aguas provenientes de puntos estratégicos de la provincia, información que estará a disposición de las instituciones estatales asociadas directamente al recurso hídrico. Por su parte, el segundo componente de Lared lo constituye la puesta en marcha de un “Laboratorio Húmedo” que genere investigación en el campo de la biología reproductiva de especies de peces nativas de ríos y nuevas especies con potencial productivo y comercial para el país, y realizar el diagnóstico de enfermedades de peces y de otras especies que se cultivan en nuestro país.

Por último, para vincular esos dos componentes, se desarrollará un subprograma de “Bioalfabetización”, donde se pretende crear un proceso de aprendizaje vivencial a través del tiempo, que permita al individuo valorar la biodiversidad, adoptar una ética de respeto a la vida y asumir su responsabilidad en el manejo y conservación de todos los seres vivos.
