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Proyecto en comunidad Gavilán Canta, Talamanca

Voluntarios construyen primer acueducto para pueblo indígena

· Iniciativa llevará agua potable a 565 personas durante al menos 50 años 

· Agua contaminada causa diarreas, fiebre y males digestivos entre los indígenas 

Irene Rodríguez S. irodriguez@nacion.com  

Adelia Reyes camina durante dos horas tres veces a la semana con un saco lleno de ropa para lavar su ropa y la de sus seis hijos. Esta indígena cabécar de la comunidad de Gavilán Canta, Talamanca, Limón, también debe hacerle frente a enfermedades constantes de sus hijos y sobrinos con diarrea, vómitos, fiebre y parásitos.

“Es mucho lo que hay que caminar y la ropa pesa mucho cuando está mojada, pero es la única forma de hacer las cosas aquí, el agua no llega hasta mi casa. A veces también es difícil porque tengo que jalar baldes con agua y yo ya estoy vieja y no tengo tantas fuerzas”, comentó.

“Muchas veces vengo con una de mis hijas, pero ahorita está en la casa porque tiene calentura. Hay gente que dice que es porque no tenemos agua limpia para tomar”, agregó.

Esta misma situación la viven 565 personas de esa comunidad.

Sin embargo, estas condiciones podrían cambiar. Más de 200 voluntarios de empresas como Florida Bebidas, Amanco y el Club Rotario de Cartago trabajan en el diseño y confección del primer acueducto rural para esta comunidad del Caribe sur, que llevará agua a las viviendas de todos los pobladores durante al menos 50 años.

Labor ardua. Desde octubre del año pasado, trabajadores de estas empresas laboran hombro con hombro con personas de la comunidad para hacer este sueño realidad. El trabajo ya está avanzado en un 85% y se espera que esté listo a finales de este mes.

“Es una satisfacción muy grande, es venir a ayudar a gente que uno no conoce, pero que necesita de algo que es muy común para todos nosotros. Me siento superbien de ayudarle a esta gente a tener agua”, manifestó Paul Richardson, trabajador de la planta en Limón de Florida Bebidas.

Para los indígenas, esta ayuda no solo representa el acceso al agua, si no aprender nuevos oficios.

“Nos sentimos muy bien, no solo estamos ayudando a que nuestra comunidad a pueda tener agua en sus casas, si no que estamos aprendiendo cosas que nos pueden servir en un futuro. También vamos a aprender a darle mantenimiento a este acueducto para que nos rinda más tiempo”, declaró Enrique Reyes, fiscal del comité del acueducto de Gavilán Canta.

El próximo 6 de mayo se tiene prevista la instalación de los tanques en el acueducto para finalizar esta construcción.

Así, culminaría un sueño que comenzó en el 2008 con un acuerdo suscrito entre el Club Rotario de Cartago y la comunidad. 

Gracias a alianzas estratégicas y donaciones, trabajadores de Amanco, Florida Bebidas y el Club Rotario unieron sus conocimientos para que 565 indígenas tengan agua potable en sus casas y eviten enfermedades.

