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• Por cada bebé vivo, se dará un mes más

AMPLÍAN LICENCIA A MUJERES CON PARTOS MÚLTIPLES
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	Las mujeres embarazadas que trabajan y que esperan más de un bebé, se les extenderá la licencia de maternidad, de acuerdo con la cantidad de partos.


Las mujeres embarazadas que tendrán gemelos, trillizos, cuatrillizos o quintillizos se les dará un mes más por concepto de licencia por maternidad, es decir, si una mamá que tenga trillizos y todos nacen vivos, la licencia será por seis meses, en el caso de las que tengan gemelos la ampliación es por un mes más. 

Este es uno de los cambios introducidos al Reglamento de Incapacidades y Licencias de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), que ya está en vigencia, y según Rodrigo Bartels Rodríguez, coordinador de la Comisión Central Evaluadora de Incapacidades de la Caja, manifestó que el nuevo documento busca tomar en consideración aspectos que no habían sido tomados en cuenta en reformas anteriores. 

Independientemente de la cantidad de bebés vivos que tuviera la mujer en un mismo parto, la licencia girada era de cuatro meses, que va desde un mes antes hasta los tres meses después del nacimiento, pero con el cambio, se alarga el período por varios meses más, según la cantidad de niños vivos. 

“Se les da un mes adicional por cada bebé, pues lo que se busca es proteger más a la mujer, a la familia y a los niños”, afirmó Bartels. Asimismo, las mujeres que pierden al bebé en el último mes de embarazo o en el primer mes de nacido recibirán la licencia completa, pues antes solo se les daban 45 días. “Las mujeres que tienen bebés prematuros se les dará licencia completa por cuatro meses”, adujo Bartels. 

El año pasado, por concepto de incapacidades por maternidad, la CCSS giró ¢10 mil millones. Siempre en el tema de las incapacidades, los asegurados que estén internados en hospitales de la CCSS durante varios o muchos meses, sus familias resultarán beneficiadas, porque cada 15 días se estará generando una incapacidad para que se les pague el subsidio. Bartels manifestó que hay muchos asegurados que por diversos padecimientos deben ser internados en los hospitales para recibir el respectivo tratamiento médico. 

En estos casos, exteriorizó que al asegurado, no se le pagaba la incapacidad, hasta que se le diera de alta del hospital, situación que sumía en la absoluta desprotección a las familias. “Ahora si una persona tiene una incapacidad prolongada, cada 15 días se le va a generar una incapacidad para que se les deposite el subsidio a las familias, pues hemos tenido pacientes con seis meses de incapacidad y de qué viven las familias”, alegó Bartels.
