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Auge en trabajos híbridos 

Las empresas ahora contratan empleados que ejecuten dos o más oficios
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The New York Times informó hace unos meses acerca de un crecimiento sin precedentes de la nueva profesión de consultora en enfermería legal ( legal nurse consultant ). 

Hace 10 años no existía este tipo de consultoras mientras que en la actualidad se estima que hay más de 4.000 en los Estados Unidos. Las trabajadoras combinan las habilidades de las enfermeras con las de los abogados y ayudan a estos en juicios relacionados con el tema de la salud.

La combinación de profesiones no significa apilar diplomas universitarios uno sobre otro. Las consultoras en enfermería legal no son abogadas. Siguen siendo enfermeras pero, para convertirse en consultoras en enfermería legal, deben estudiar en institutos especializados.

Si bien no se ha popularizado, la expresión “trabajos híbridos” ( hybrid jobs ) se utiliza desde hace muchos años para designar aquellos que exigen de quienes los desempeñen que sean expertos en dos especialidades diferentes.

No es la única expresión relacionada con este concepto. Existen otras, tales como cross training –referida a la capacitación de trabajadores con el objeto de habilitarlos para el desempeño en puestos distintos a los que habitualmente desempeñan– y “trabajos combinados” ( blended jobs ), un ejemplo de los cuales lo brindan las consultoras en enfermería legal, que existen desde hace tiempo.

En los últimos tiempos, tal vez como consecuencia de la crisis financiera, se ha comenzado a leer o escuchar con mayor frecuencia de trabajos híbridos.

Un artículo de The Wall Street Journal , del 2008, señaló lo siguiente: “Hoy día el mercado de trabajo no anda demasiado bien; pero existen trabajos disponibles para aquellos que cuenten con las habilidades adecuadas. Por ejemplo: en IBM existen cientos de puestos híbridos vacantes. Uno de estos combina el ser egresado en farmacia o enfermería con experiencia en consultoría para trabajar en proyectos relacionados con sistemas de información para salas de operaciones”.

“Otras empresas –agrega el artículo– buscan gente con experiencia en recursos humanos y conocimientos de estadística. El vicepresidente senior de una empresa consultora en recursos humanos dijo que ‘francamente, lo que hoy llamamos trabajo híbrido mañana será un trabajo común’”.

Como ya se insinúa en la cita anterior, la expresión “trabajo híbrido” tiende hoy día a referirse al hecho de que cada vez más se necesitan especialistas en tecnologías de la información que no lo sean tanto. O, mejor dicho, que además puedan manejarse en alguna otra especialización que les permita salir de su campo específico en las organizaciones y ver la estrategia y el negocio en forma más amplia.

Aparecen las dudas

Ante estos cambios, no habrá de extrañar la aparición de otros temas conexos como la versatilidad que es o no es recomendable esperar de los empleados, las oportunidades y las dificultades de las “carreras híbridas”, y la relación entre competitividad y trabajos híbridos.

Además, temas como la decisión acerca de si se necesitan uno o dos diplomas universitarios para estos trabajos, el análisis que debe llevar a cabo una persona que estudie la posibilidad de preparase para desempeñar un puesto híbrido y la evaluación de esos puestos.

Lo dicho hasta ahora, como era previsible, no refleja lo que pasa en todas las organizaciones.

En algunas, por ejemplo, se han creado trabajos híbridos mediante la combinación de distintas puestos para evitar la contratación de más empleados. Es decir, se exige al máximo a los empleados actuales para no contratar a otros y bajar costos.

Otro aspecto de esta evolución a trabajos híbridos que algunos pueden considerar negativo es el siguiente: una persona con dos especialidades, al momento de buscar trabajo, puede ser evaluada como sobrecalificada o sobreentrenada y tener dificultades para conseguirlo.

Para terminar: si a alguien, por causa de estos motivos, le preocupara el tema de los puestos híbridos, siempre le quedará disponible otra opción, aconsejada por el tango “Seguí mi consejo”, de 1929: Rechíflate del laburo, no trabajés pa’ los ranas, / tirate a muerto y vívila como la vive un bacán / cuidate del surmenage, dejate de hacer macanas / dormila en colchón de plumas y morfala con champán .

