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CCSS prepara reglamento de incapacidades más estricto
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Las autoridades de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) preparan un nuevo reglamento que les permitirá tener mayor control sobre el proceso de incapacitación en el país.

Buscan asegurarse de que las inhabilitaciones otorgadas realmente se justifiquen y evitar abusos por parte de los trabajadores.

“Se dará un cambio para estar vigilantes. La idea es responsabilizar al director de las unidades médicas, que revise si esas son las incapacidades que deben darse, si los diagnósticos son correctos y si se siguió el procedimiento adecuado”, explicó Rosa Climent, gerente médica de la CCSS.

La Caja también quiere identificar con certeza a los médicos que emiten más órdenes de incapacidad y las instituciones que se benefician con ello, explicó Rodrigo Bartels, coordinador de la comisión central médica evaluadora de incapacidades de la CCSS. 

“En el corto o mediano plazo vamos a entrar en el detalle porque, de por medio, está una situación delicada: el tema de la ética profesional y la fe pública de los médicos. No podemos andar cuestionando cada acto médico que se hace en este país porque sería imposible”, aseveró Bartels.

Justificación. Sin embargo, las autoridades de la Caja insisten en afirmar que la cantidad de incapacidades que se otorgan a lo interno de esa institución (es en la que más ordenes se emiten por cada mil empleados) sí están justificadas.

“La exposición que tenemos al dolor y a la enfermedad pudiera incidir en todo esto. No porque nosotros trabajemos en la institución podemos incapacitarnos a nosotros mismos”, manifestó Bartels.

“Suena a que son muchas y lo son (...) vamos a quedar como que nos incapacitamos mucho. Nuestra responsabilidad es estar revisando y controlando. Pero, posiblemente si usted se fija en el MEP, sus incapacidades son muy prolongadas”, manifestó Climent.

No obstante esta afirmación, al analizar los datos estadísticos se observa que la CCSS tiene un promedio de días de incapacidad por cada mil trabajadores mayor que el que registra el Ministerio de Educación Pública (MEP).

Una de las pocas causas médicas en las que el MEP supera a la Caja en días de incapacidad es la de trastornos mentales. ¿Por qué?

“Si uno se pone en los zapatos de los maestros, verá que antes eran respetados y ahora están en una situación de indefensión total. Incluso, ya están asesinando maestros. Hay más tensión y menos cooperación de la familia. En la CCSS los pacientes todavía nos hacen caso”, respondió Bartells. 

