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La Ley contra el hostigamiento sexual en el empleo y la docencia fue reformada en junio del presente año, ampliando su ámbito y exigiendo algunas regulaciones que el sector empresarial debe tener en cuenta. Las empresas e instituciones tienen un plazo de tres meses desde la entrada en vigencia de las reformas a la ley para ajustar sus procedimientos internos a estas nuevas regulaciones. El plazo vence el 12 de setiembre.

Todos los empleadores públicos y privados deben contar con procesos efectivos de prevención, investigación y sanción del hostigamiento sexual, entendido como toda conducta de naturaleza sexual indeseada por quien la recibe, que causa efectos perjudiciales en el empleo.

Estas disposiciones deben ser comunicadas a los trabajadores en general y a cualquier tercero que pueda involucrarse en este tipo de procesos. Así, tenga en cuenta que cuando se habla de “terceros”, el término aplica a contratistas de la empresa, por lo tanto, las empresas que cuentan con servicios de outsourcing o profesionales independientes deben comunicarles la existencia de la política y mecanismos de prevención, así como adoptar medidas expresas en sus contratos para garantizar la protección a sus trabajadores.

También deberá mantenerse personal experimentado en la prevención de estas conductas, según la ley vigente.

Quien incumpla lo anterior se expone a riesgos importantes, por lo que es crucial atender esta obligación apropiadamente.

El procedimiento

En el instrumento de regulación interno es clave enfatizar en la prevención de conductas de esta naturaleza como parte de las políticas empresariales, acompañado del proceso de comunicación descrito. Deben citarse expresamente las garantías y protecciones a cada una de las partes, sobre todo al denunciante y los testigos: recuerde que quien denuncie el hostigamiento solo puede ser despedido por falta grave, previo trámite ante la Dirección Nacional de Inspección de Trabajo.

Considere que el procedimiento interno de investigación deberá ser llevado a cabo por una comisión investigadora (que podría ser externa), conformada preferiblemente por tres miembros conocedores de la materia y de uno u otro sexo, cuya conformación, duración y procedimientos también deben ser regulados. Esta obligación será fiscalizada por el Ministerio de Trabajo, por lo que es de suma importancia su cumplimiento efectivo. Se sugiere también aclarar que el procedimiento interno no debe superar el plazo de tres meses desde la interposición de la denuncia y en su diseño incluir los principios que lo informan, entre estos el debido proceso, libertad probatoria, confidencialidad y el províctima, este último incluido en la reforma.

También debe incluirse lo relativo a posibles medidas cautelares y el régimen sancionatorio, de acuerdo con los principios y limitaciones legales. Revise e implemente procesos efectivos lo antes posible, no solo para cumplir estas obligaciones pero sobre todo para prevenir conductas de hostigamiento sexual en el empleo, que atentan contra la paz social y que por ello es crucial desalentar y regular apropiadamente.

