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El acoso vincula al patrono 

Una política sólida contra el acoso laboral podría atenuar culpa de la empresa
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En demandas por hostigamiento laboral, los jueces condenan no solo a quien ejecuta el acoso, sino también a la empresa donde labora el agresor.

La única eventual salida del patrono para intentar librarse de esa culpa es establecer y aplicar una política que prevenga, evite y condene esas conductas cuando así lo ameritan.

Así lo advierten abogados especialistas en derecho laboral consultados sobre un reciente voto de la Sala Segunda que condenó al pago de ¢10 millones tanto a la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) como al jefe directo que generó daños a un subordinado para que dejara el cargo y lo tomara otro.

La moraleja del voto la sintetiza así el abogado laboralista Luis Sánchez, de Facio & Cañas:

“Si se puede compartir la responsabilidad de indemnizar entre el patrono y el empleado que acosa, también se comparte la responsabilidad para que el acoso no suceda en la empresa”.

Separarse de esa responsabilidad solidaria puede ser difícil o hasta imposible una vez sucedido el hecho, pero siempre es viable evitarlo y demostrar que en la organización donde se trabaja no hay un ambiente organizacional donde se toleren esas conductas.

El acoso laboral –también conocido comomobbing– es definido por la Sala Segunda como atacar, maltratar, atropellar o asediar a otra persona en el trabajo. Es una forma de hostigamiento y maltrato sicológico.

Esta modalidad de acoso no está expresamente regulada en el ordenamiento jurídico –como sí lo está el acoso sexual–, sin embargo eso no excusa o justificante para no tomar medidas preventivas en la empresa.

De la misma forma, ese vacío legal tampoco ha sido obstáculo para que los magistrados juzgaran a favor del afectado.

Mala fe en la empresa

La prueba de que el acoso laboral le generó un daño a otro es suficiente para la condenatoria , aplicando el artículo 1049 del Código Civil, consideró Óscar Corrales, abogado laboralista de BDS Asesores.

En este caso, la Sala Segunda reconoció dos hechos que demostraron actos de mala fe de un empleado contra otro para que dejara el cargo y lo asumiera otra funcionaria, lo que le generó daños morales.

Primero, se le aplicó una suspensión con goce de salario sin fundamento apropiado ni justificación, y fue, más bien, guiada por motivos personales de su jefe inmediato.

En segundo lugar, se da por demostrado que durante esa suspensión con goce de salario se le atrasaron los pagos al afectado pues no se le pagaba el sueldo en el plazo acostumbrado.

“No hay que esperar a que haya una ley para tomar medidas que ofrezcan a sus colaboradores lugares de trabajo con que propicien relaciones laborales respetuosas”, advirtió Corrales.

Prevenirlo

Ante el vacío legal, tome medidas contra el acoso en la empresa. 

1

Reglas. Cree una política interna que prevenga, desaliente, evite y sancione el hostigamiento laboral y sexual. 
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Más allá. Asegúrese de efectivamente supervisar y fiscalizar en favor de la aplicación de esa normativa. 

3

Profundice: Ante una denuncia, garantice a los colaboradores que se llevarán a cabo investigaciones. 

4

Aplique: En caso de comprobarse lo denunciado, aplique las sanciones que se han reglamentado. 

Fuente BDS Asesores. 

