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Empresas redefinen reglas éticas 

Negocios con el Estado demandan reforzar medidas contra la corrupción
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Para las empresas que proveen al Estado de productos y servicios predicar el establecimiento de medidas anticorrupción en sus procesos y licitaciones ya no es garantía suficiente de la ausencia de actos ilícitos.

Un código de ética fácil de entender, que se renueve cada año y que se aplique desde los más altos puestos es la principal recomendación de empresarios, expertos y funcionarios de cámaras empresariales consultados por EF.
Sin embargo, las medidas deben ir más allá de un documento repleto de reglas. Silvia Lara, directora ejecutiva de la Asociación Empresarial para el Desarrollo (AED), recomienda hacer énfasis en los mecanismos de monitoreo del cumplimiento de esas normas.
La creación de plataformas que permitan a colaboradores, proveedores y público en general, denunciar cualquier acto ilícito en relaciones comerciales con el Estado es trascendental, según explicó Lara.

Otra manera de asegurarse el acatamiento es a través de encuestas que recojan las percepciones de los diferentes públicos. 

Con esto concuerda Manfred Sáenz, director legal de Scotiabank . “Estas declaraciones pueden ser letra muerta si la organización no cuenta con controles suficientes”, comenta Sáenz.
Estas sugerencias cobran relevancia ante las recientes condenas de dos expresidentes de Costa Rica, Rafael Ángel Calderón (caso Caja-Fischel) y Miguel Ángel Rodríguez (caso ICE-Alcatel), casos que sirven de recordatorio de que la corrupción puede ocurrir en cualquier momento y a cualquier nivel.
Para el Sáenz, un paso fundamental para las empresas es el reclutamiento y conocimiento profundo de la honestidad del personal, ya que “son las personas y no las organizaciones quienes delinquen”.

Asimismo, eliminar las cuentas de gastos discrecionales de los gerentes y realizar constantes auditorías constituyen otras prácticas anticorrupción.
Francisco Llobet, vicepresidente de la Cámara de Comercio, aconseja además conocer al pie de la letra los procesos, leyes y reglamentos de contratación administrativa para identificar rápidamente prácticas ilícitas.

Con él coincide la vicepresidenta de la Cámara de Industrias, Martha Castillo, quien apunta como indispensable la comprensión de los términos de cada cartel licitatorio.
El paso anterior es decisivo para una pyme, según Roberto Pizarro, socio director de Total Events, pequeño negocio que organiza eventos desde hace tres años para entes públicos. “Si uno presenta una excelente oferta prácticamente tiene asegurada la adjudicación y evita la tentación de ofrecer o que le ofrezcan tratos ilícitos”, dice Pizarro.
Aunque en Total Events, como en muchas otras pymes, no existe un código de ética oficial, para las grandes empresas es la norma.

$10

millones que debió pagar Alcatel como indemnización a Costa Rica por el caso ICE-Alcatel.

$639.000

Monto de la condena por daño social establecida en contra de la Corporación Fischel.

67%

de las 36 empresas que hicieron autoevaluación con AED en 2010 tiene código de ética.

Precisamente, la ausencia de estas reglas en pequeños negocios y la simplificación de trámites de contratación son de los retos principales del país para atenuar la corrupción en las relaciones empresa-Estado.
Lecciones que aprender
En nuestro país existe una gran cantidad de normas que regulan los procesos de licitación y adjudicación.

Dos de las principales son la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública y la Ley de Contratación Administrativa .
Empero, parece que a veces eso es insuficiente y hasta puede jugar en contra. Ricardo Castro, presidente de la Cámara de la Construcción, asevera que el exceso de trámites, requisitos y regulaciones también puede funcionar como semillero de corrupción.
Revisar el marco jurídico para simplificar trámites y contar con una plataforma digital única que centralice todos los procesos y estandarice requisitos destacan entre las propuestas para disminuir tales defectos.

Actualmente, el país cuenta con el modelo de proveeduría virtual Mer-Link, pero su uso no es generalizado.

Por otra parte, Gilberth Calderón, procurador de la Ética, reconoce que Costa Rica no posee mecanismos de sanción penal para personas jurídicas.
De ahí, que sea imposible inhabilitar la actividad de empresas envueltas en ilícitos como ha sucedido con Alcatel. Una revisión más meticulosa de los proveedores y la creación de un ente certificador de empresas anticorruptas son proyectos que valora la Procuraduría.
¡No es complicado!

Elaborar un código de ética y conducta no requiere de grandes inversiones en dinero o tiempo, según Silvia Lara, de AED. A pesar de que su presencia es mayor en grandes compañías, las pymes pueden aprovechar la asesoría de organizaciones como AED y Cegesti para crearlos.
Eso sí, tenga en cuenta que sectores como el financiero deben ser mucho más detallados en las normas que establezcan.
Sylvia Aguilar, consultora de Cegesti, recomienda también propiciar espacios de discusión entre colaboradores sobre temas como conflictos de interés y posibles situaciones de corrupción.

En Intel, por ejemplo, todos los empleados reciben capacitación acerca de los códigos y leyes que la firma sigue en sus procesos.
Felipe Hollmann, director de Unilever Costa Rica, indica que los códigos deben ser renovados cada año y su cumplimiento tiene que ser supervisado por un cómite de alto nivel.
Otra posibilidad es la que señala Sergio Barrantes, gerente de ventas de 3M, quien aconseja consultar con expertos en contratación administrativa cada vez que surja alguna duda en el proceso de licitación.
¡Qué no se quede en el papel!

Evite con estas medidas la corrupción en la relación empresa-Estado 

1

Haga explícitas las medidas anticorrupción de la empresa a través de un código de ética y conducta. 

2

Predique con el ejemplo y adopte las medidas desde los puestos más altos. Deben estar en el ADN de la compañía. 

3

Establezca mecanismos de denuncia para que colaboradores, proveedores y público en general pueda denunciar ilícitos. 

4

Aplique encuestas de monitoreo de prácticas. Disponga en el sitio web de la empresa de un espacio para denuncias. 

5

El público castiga más el actuar de la empresa después del acto corrupto que el acto mismo. Aplique sanciones. 

6

Conozca a profundidad los lineamientos legales y las disposiciones de cada cartel licitatorio en el que participe. 

7

Registre por escrito todo el proceso de contratación y mantenga respaldo de todas las comunicaciones oficiales. 

8

Las organizaciones no delinquen, son las personas. Seleccione el personal cuidadosamente y conozca los actuales. 

9

Elimine cuentas de gastos discrecionales o confidenciales de los gerentes de la prensa para evitar pago de “propinas”. 

10

Realice auditorías a nivel interno y externo con frecuencia para detectar posibles irregularidades. 

Fuente Empresas, cámaras y consultores. 

