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Cuidado. La enfermedad de un empleado despedido puede sugerir que la decisión se dio por discriminación a causa de su padecimiento.
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Enfermo, pero le aplica la ley 

Se puede despedir a un trabajador mientras el motivo no sea su padecimiento

Alejandro Fernández Sanabria
Sin proponérselo, la Sala Constitucional desmintió en un fallo el mito popular de que despedir a un trabajador enfermo siempre es un acto discriminatorio que trae problemas de imagen y costos a las empresas. Una persona enferma puede ser despedida si, independientemente de su padecimiento, comete faltas que lo justifiquen.

La clave para que ese despido se desligue de ser un acto discriminatorio está en dejar bien documentado por qué se justifica el despido y hacerlo saber con claridad y firmeza al empleado y en la carta que se le entrega para justificar la terminación de la relación laboral. 

En el 2005 la Sala había emitido un polémico voto en que condenaba a la empresa Ricoh, pues se demostró que el despido respondía a la enfermedad de uno de sus empleados. El fallo alertó sobre el manejo de este tipo de casos y, en general, sobre los que podrían darse con minorías étnicas y por orientación sexual. 

Sin embargo, en el reciente voto 18549-2009 los magistrados constitucionales declararon sin lugar la denuncia de un empleado quien informó a su patrono que tenía cáncer y posteriormente fue despedido. 

En este nuevo caso, la Sala, al analizar la prueba por las partes, fue más allá del hecho de que el despido se dio tiempo después de que el patrono recibió la noticia de la enfermedad del empleado.

Al profundizar en la prueba aportada por el patrono, la Sala dio por acreditado que desde antes de la notificación de la enfermedad y del despido, el empleado había recibido recurrente llamadas de atención. Tras una auditoría provocada por su desempeño, se confirmaron fallas en sus labor de contador y el despido no fue catalogado como discriminatorio.

Hay que ser claro

Los magistrados confirman así que una enfermedad no le quita obligaciones al empleado ni merma el poder del patrono.

“Tanto el trabajador como el empleador mantienen, luego de declarada y comunicada la enfermedad del primero, las mismas obligaciones y facultades que les reconoce la ley”, dijo el especialista en derecho laboral Osvaldo Marín, de la firma BDS Asesores.

Tras analizar el fallo, la principal recomendación que hacen los especialistas en derecho laboral es la necesidad de que las cartas de despido no den lugar a sospechar que el rompimiento de la relación de trabajo violenta la dignidad humana del trabajador.

Además, es apropiado resguardar celosamente la prueba que explique el despido.

“Puede ser necesario aportar documentos sumamente formales. Sin embargo, los procesos cotidianos de documentación son pruebas suficientes, como los correos electrónicos, las comunicaciones internas y los llamados de atención por escrito”, aseguró el abogado laboralista Luis Sánchez, del bufete Facio & Cañas.

Todo claro

Cuando vaya a realizar un despido tome esto en consideración: 

Pruebas. Conserve el material que pruebe la razón del despido. 

Sea claro. Especifique cuál es la razón que motivó su decisión. 

Defiéndase. Si fuera necesario. ejerza una defensa activa. 

FuenteBufete Facio & Cañas. 

