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La nueva ISO 26.000 de Responsabilidad Social (RS) está dividida en siete materias fundamentales, las cuales voy a tratar una a una en esta y en columnas sucesivas. Hoy analizaremos la primera.

Antes de iniciar con el tema de hoy debo recordar que no se podrá llamar una entidad como Socialmente Responsable si no demuestra tener condiciones de control en cada una de esas siete materias. La primera de ellas se llama “Gobernanza de la organización”.

Detalle. En esta materia la norma establece la necesidad de que las organizaciones asuman sus obligaciones producto de las consecuencias de sus decisiones y actividades cotidianas, y para ello lo primero es tomar conciencia de los posibles impactos en cada materia fundamental. En Cristián Leñero & Asociados recomendamos a nuestros clientes hacerlo por medio de un análisis de brecha, con respecto a lo que el estándar establece. 

Adicionalmente, nos pide que se integre la RS en toda la organización y en cada una de sus relaciones, y que ponga en práctica sus principios. Se requiere que la estructura y el proceso de toma de decisiones permitan desarrollar estrategias, objetivos y metas que reflejen su compromiso.

Compromiso. También solicita a los líderes demostrar su compromiso y apertura a la rendición de cuentas, y para ello pide crear y fomentar un ambiente y una cultura en la que los principios de RS se practiquen. Sugiere crear un sistema de incentivos relacionados con el desempeño y utilizar los recursos humanos, naturales y financieros de forma eficiente. 

Finalmente insta a promover la oportunidad justa de grupos minoritarios (incluyendo las mujeres y los grupos raciales y étnicos) para ocupar altos cargos y lograr un equilibrio entre los requerimientos de la organización y sus partes involucradas, en cuanto a las necesidades inmediatas y las de las futuras generaciones.

