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• Monitorean destrezas para calificar al país
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	Cinde se encuentra promoviendo a Costa Rica como un sitio ideal para la inversión, debido a que somos un país con mano de obra bilingüe.


Durante todo el mes, cientos de costarricenses han evaluado sus destrezas en el idioma inglés con el fin de poder establecer un promedio que permita tomar decisiones y la generación de nuevas políticas públicas que contribuyan a la competitividad del país. Esta iniciativa fue realizada por la Fundación Cosa Rica Multibilingüe, la cual incluye a más de siete mil estudiantes de último año de colegios públicos y privados, así como alumnos del Instituto Nacional de Aprendizaje (INA) y de las universidades. Posteriormente se tiene planeado hacer esa prueba a profesionales del sector productivo del país. Marta Blanco, directora ejecutiva de la fundación, aseguró que este proceso es necesario para encontrar oportunidades de negocios para el país. El examen se realiza por computadora utilizando un programa de la empresa Education First (EF) con ejercicios de gramática, escritura, escucha y lectura. Este instrumento se encuentra validado por la Comisión de Inglés del Consejo Nacional de Rectores de Universidades Públicas (Conare). 

Este monitoreo, más allá de beneficiar a los sectores productivos del país, también tiene como objetivo conocer el nivel de inglés de potenciales trabajadores en diversas zonas geográficas del país. Adicionalmente, los resultados del monitoreo servirán para respaldar la generación de nuevas políticas públicas que promuevan el mejoramiento de los sistemas de enseñanza y regulación de la calidad. Los resultados podrán ser utilizados por entes públicos y privados como herramienta para la atracción de inversión extranjera. 
Adicionalmente, los resultados del monitoreo servirán para respaldar la generación de nuevas políticas públicas que promuevan el mejoramiento de los sistemas de enseñanza y regulación de la calidad. Los resultados podrán ser utilizados por entes públicos y privados como herramienta para la atracción de inversión extranjera. El Monitoreo Nacional del Dominio de Inglés cuenta con la participación y apoyo del Ministerio de Educación Pública (MEP), el INA, la Coalición de Iniciativas para el Desarrollo (Cinde), el ICE y el Banco de Costa Rica. También tiene el respaldo del Consejo Nacional de Rectores (Conare) y la Unidad de Rectores de las Universidades Privadas (Unire). 

