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Profesionales ven oscuro panorama
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Aramis Hidalgo apura sus estudios. / Carlos González.
Seis de cada diez ticos teme no hallar trabajo 

Cristina Fallas

redaccion@aldia.co.cr
Seis de cada diez profesionales costarricenses piensan que es difícil encontrar trabajo en su especialidad, según lo reveló la encuesta de confianza del consumidor, dada a conocer ayer.

El estudio, realizado por la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica (UCR), señala que hubo un aumento de cuatro puntos porcentuales con respecto a las expectativas de encontrar empleo hace tres meses.

El 58,7 por ciento de los encuestados dijo sentir ese temor. “Sé que en mi carrera (periodismo) el mercado laboral está saturado. Muchas veces me han dicho que no debía estudiar esto, pero es lo que me gusta”, dijo Aramis Hidalgo, estudiante universitario.

El estudio además reveló que el 58,4 por ciento de las personas cree que el desempleo aumentará en los próximos 12 meses. Ante esto, 22 por ciento piensa que podría perder su trabajo.

Fabiola Mora, estudiante de telemática, mencionó que encontrar trabajo le fue muy difícil, ya que en Costa Rica no hay muchas empresas que contraten a especialistas en su área.

La falta de demanda laboral podría ser uno de los factores que aumentaría el grado de pobreza en el país, según lo dicho por el 66 por ciento de los encuestados.

Un futuro oscuro 

Otro de los puntos negativos es la capacidad de compra entre los consumidores nacionales, pues actualmente 48 por ciento espera que el ingreso de la familia aumente en una proporción menor que el nivel de precios.

También aumentó el temor en las personas sobre la posibilidad de un mayor incremento –en los próximos 12 meses – de las tasas de interés sobre préstamos.

Además, un 90 por ciento espera un alza en los precios del petróleo, en el transcurso de un año, debido a los conflictos en Medio Oriente, en especial por las crisis en Libia y Egipto.

Lo que ven los ticos 

Política económica 

La perspectiva de la población con respecto al manejo de la economía por parte del gobierno actual indica que el 60 por ciento de los encuestados la considera pobre, mientras un 5 por ciento cree que las labores de la administración Chinchilla han sido buenas.

Compra de carro o casa 

Desde el año 2002, la valoración de los costarricenses se mantiene negativa pero mostrando repuntes en los últimos meses. Un 17,8 por ciento de los consumidores piensa que es un buen tiempo para la compra de vehículos y un 27,5 por ciento para vivienda.

