Enlace: http://www.prensalibre.cr/pl/nacional/36572-sistema-mer-link-ya-entro-en-funcionamiento.html
Sistema Mer-link ya entró en funcionamiento
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El sistema de compras públicas en línea mer-link entró en funcionamiento desde el pasado 7 de diciembre mediante la publicación de los primeros dos procedimientos de compras 100% electrónicas por parte del Estado costarricense.

Las contrataciones publicadas corresponden a la compra de computadoras por parte del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) y la compra de líquidos desinfectantes para las labores de limpieza por parte de la Universidad de Costa Rica (UCR).

Mediante un comunicado de prensa, se dio a conocer que la fecha de apertura para el concurso de la UCR fue el pasado viernes 10 de diciembre, mientras que el concurso para la compra por parte del ICE fue abierto el martes anterior. Ambos procesos se encuentran en la etapa de adjudicación.

En el mismo documento emitido ayer se consigna que las empresas Asesores en Cómputo y Equipos de Oficina de Costa Rica S.A., GBM de Costa Rica S.A., Corporación Skalant S.A., Componentes El Orbe S.A., y Corporación Andrea de Centroamérica S.A. se convirtieron en las primeras compañías que realizaron ofertas “totalmente electrónicas”, utilizando la firma digital y bajo el modelo de “cero papel”.

Alicia Avendaño, directora de la Secretaría Técnica del programa de Gobierno Digital, considera que “la participación por parte de las entidades y empresas en estos procesos ha sido una experiencia nueva y que ha demostrado que los procesos de contratación administrativa se pueden realizar bajo esquemas totalmente electrónicos, mejorando la eficiencia y eficacia de los mismos”.

El procedimiento para la compra de líquido blanqueador desinfectante para el centro universitario se realiza por un monto de ¢2.248.092, mientras que la compra de microcomputadoras de escritorio para el proyecto de mejoramiento de los servicios migratorios (ICE) establece un monto de negociación de ¢43.477.560.
