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Trastornos mentales impiden a ticos laborar
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Los trastornos mentales y del comportamiento fueron la causa médica que más días de incapacidad produjo en el 2009 entre los empleados públicos del país. 

En total, los médicos autorizaron 577.216 días de inhabilitación por este tipo de afecciones, entre las que figuran la ansiedad, el estrés, depresiones, esquizofrenia, cuadros psicóticos, miedos o bien la combinación de estos. 

Los trastornos mentales son, sin embargo, la tercera causa más común por la que se incapacitan los empleados de las instituciones públicas, detrás de las enfermedades respiratorias y los problemas osteomusculares (dolores de espalda, contracciones, etc).

En total, durante el 2009 se extendieron 46.945 órdenes de incapacidad por trastornos mentales. 

De ellas, 18.382 fueron para empleados de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS). Los empleados de la Caja son los que más se incapacitan por esta razón. En el 2009, en esa entidad se concedieron en promedio 390 incapacidades por cada mil empleados. 

A la Caja le sigue el Poder Judicial con 282 órdenes por cada mil personas que allí laboran. Las autoridades de la CCSS aseguran que su trabajo es difícil y por eso produce mucho estrés.

“Muchos de nuestros empleados antes de comer ven morir a alguien y después de comer ven nacer a otro. Esas son las condiciones especiales de este trabajo”, dijo Aristides Guerrero, director de servicios institucionales de la Caja.

Aunque la CCSS es el ente con el mayor promedio de órdenes por problemas mentales, no es el que más días de incapacidad concedió.

Aquí la cosa cambia, pues fue el personal del Instituto Costarricense de Pesca y Acuicultura (Incopesca) el que estuvo más ausente por más tiempo, con un total de 4.196 días por cada mil trabajadores. 

¿Y qué sucede con el resto de trabajadores públicos de Costa Rica?

Rodrigo Bartels, coordinador de la comisión central evaluadora de incapacidades de la CCSS, cree que la situación económica del país tiene que ver con la cantidad de personas incapacitadas por estrés.

“Cuando las condiciones económicas se deterioran lo primero que se llena son los servicios de salud. El estrés de la sociedad actual es demasiado, hay gente que vive ahogada en deudas”, señala Bartels. 

El especialista, sin embargo, aceptó que muchas incapacidades por trastornos mentales de los trabajadores son falsas. 

“El problema con los diagnósticos es que, como no se ven los síntomas, hay mucha simulación. En las entidades privadas usted no ve eso. Alguien se incapacita así y cuando regresa se lo suenan. Uno en esto no sabe cuales son los intereses que hay de por medio”, dijo Bartels.

Un nuevo reglamento de incapacidades que prepara la CCSS busca reducir la cantidad de días de incapacidad que se conceden por este tipo de problemas sicológicos.

Actualmente, los médicos tienen potestad para inhabilitar a una persona hasta por 30 días. Con el nuevo reglamento, esa cifra se reduciría a 15 días, explicó Bartels. 

