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42 centros educativos católicos organizan congreso nacional
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Los estudiantes de los centros de educación católica dieron su lucha años atrás en defensa de su modelo educativo. Cuarenta y dos centros educativos católicos que integran la Asociación Nacional de Educación Católica, (Anadec) organizan para esta semana el Congreso Anual de Educación Católica, llamado “Calidad de la Educación desde su identidad”. El objetivo o tema a discutir es la calidad de la educación, entre otras aristas.
La reunión se llevará a cabo en el Colegio Calasanz en San Pedro de Montes de Oca, y las actividades iniciarán a partir de las 8 a.m. y se extenderán hasta las 4 p.m. Se estima que participen 200 profesores, administrativos y directores católicos.

Tal y como explicó la hermana Estela Rojas, presidenta de Anadec, “el Congreso abarcará tres aristas fundamentales en el crecimiento de nosotros los católicos, tal es el caso de la calidad de la educación, la identidad de la educación católica y además un análisis profundo a los proyectos pastorales. Los padres de familia podrán estar tranquilos, ya que las clases de sus hijos no se verán alteradas, la organización ha hecho una adecuada valoración de horarios para que todos puedan asistir”.

Dijo además que es una oportunidad única en el año, que se acercan más como familia e intercambian mensajes de fe entre los estudiantes, “los cuales en estos tiempos necesitan mayores orientaciones familiares y espirituales”, precisó la hermana Rojas.

Agregó que ante los crecientes datos de violencia familiar y estudiantil que presenta el país, así como de los desequilibrios familiares, Anadec tiene como objetivo que este congreso se convierta en un paso más para multiplicar, por medio de la educación, la importancia del rescate de los valores familiares en Costa Rica.

Participación internacional


Asimismo, para esta edición, el congreso contará con la participación del presidente de la Confederación Interamericana de Educación Católica (Ciec), hermano Manuel Velazco Arzate, así como el secretario de la Confederación padre Ramón Rivas, quienes aportarán sus experiencias y conocimientos en el desarrollo de la educación católica en otros países del continente.
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