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CCSS desregula adquisición de fármacos Jueves 8 de junio, 2000
35 medicinas agotadas

• ¢2.000 millones para comprar diecisiete


Ángela Ávalos Rodríguez Redactora de La Nación 
Los hospitales y clínicas de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) permanecen sin 35 de los 490 medicamentos que integran el cuadro básico.

Esta carencia se acentuó hace cuatro meses, cuando la institución registró el faltante de 45 medicinas. 

La lista la integran fármacos de todo tipo: antihipertensivos, antibióticos, hormonas, anestésicos locales y anticonvulsivos, entre otros.

Según voceros de la Caja, la situación de los medicamentos ha desmejorado por la obligación de los proveedores de cumplir con trámites excesivos.

En vista del desabastecimiento, la institución creó una comisión especial de medicamentos compuesta por las diferentes gerencias.

Por medio de esta comisión, el 1° de junio la junta directiva adjudicó la compra de 17 medicamentos por un monto que alcanza los ¢2.000 millones. 

Los 17

Jorge Díaz, coordinador de este grupo, informó de que el objetivo es darle celeridad al proceso de compra de estos productos.

"Además de agilizar las adquisiciones, la comisión también estudia algunas reformas al reglamento de compras con el fin de ampliar el registro de oferentes", explicó Díaz.

Desde que se integró la comisión, la lista de requisitos para la compra se redujo de 17 a 4 puntos. 

"Estamos desregulando todo el proceso, porque uno de los problemas es que hay 71 medicamentos en manos de proveedores únicos o escasos, lo cual agudiza el desabastecimiento. 

"Al desregular, abrimos la posibilidad de tener más oferentes. También, estamos cambiando el flujograma de adquisiciones, buscamos puntos para acortar tiempos y movimientos, con el fin de hacer la compra más rápida y competitiva", dijo Díaz.

En "cero"

Hace cuatro meses, 45 productos registraban "0" en sus existencias. Hoy son 35, de los cuales 17 ya tienen resuelta la compra.

Faltan otros 18 cuyas propuestas serán conocidas este jueves por la junta directiva de la CCSS. De recibir el visto bueno, en cuestión de dos meses estaría resuelto el desabastecimiento.

De aquí a esa fecha, tales adjudicaciones deben recibir el aval de la Contraloría General de la República, dijo Gílberth Garro, asistente de la gerencia de operaciones de la Caja.

Como salida temporal, la institución aprobó un presupuesto de ¢500 millones para que los hospitales y clínicas compren directamente los fármacos que necesitan.

Este dinero ya fue distribuido la semana pasada, aseguró Diaz, con el fin de que a los pacientes no les falten los medicamentos. Esta es la cuarta crisis de desabastecimiento de medicinas que enfrenta la CCSS. 

Díaz informó de que en 1981 y 1982 se dio una situación similar, así como en 1991. "Es algo cíclico. Por eso, nos hemos dedicado a estudiar en dónde están las pegas", agregó.

