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	• Asegurados activos recibirán incapacidad mientras permanezcan internados

• El nuevo reglamento protege a la mujer cuando su embarazo presenta complicaciones 
¿Cuántas veces, por alguna razón, nos vemos obligados a incapacitarnos por algún padecimiento? Quizá usted haya tenido suerte y hasta la fecha no ha requerido esta licencia. Sin embargo, es importante que tome en cuenta que la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) aprobó un nuevo Reglamento para el otorgamiento de Incapacidades y Licencias a los beneficiarios del Seguro de Salud.

Entre las principales reformas de este reglamento están: la responsabilidad del control y la evaluación sobre el otorgamiento de incapacidades, las incapacidades en casos de referencia o lo que se debe hacer cuando un paciente supera el año de incapacidad. Además, en el artículo número 10, se contemplan las incapacidades en caso de que el asegurado activo tenga un internamiento prolongado (por más de 15 días).

Este beneficio se generará en forma directa por los servicios de Admisión de la CCSS cada 15 días de internamiento, para que el subsidio se le gire a la familia del trabajador afectado y esta no quede descubierta.

El artículo 15 trata acerca de las comisiones evaluadoras de incapacidades, tanto en los establecimientos médicos, como en cada una de las siete regiones del país, y una comisión a nivel central de la institución. Las recomendaciones de estas comisiones tienen carácter vinculante.

  Topes a días

Cabe destacar que también los días que otorga un médico general en la consulta externa fueron modificados en el artículo 21, de tal forma que ahora se establecieron topes al total de días.

 Sobre maternidad

En cuanto a las licencias por maternidad, el artículo 17 del nuevo reglamento establece beneficios adicionales para la protección de la madre y el recién nacido: “Cuando el embarazo presente complicaciones, debe protegerse a la madre con incapacidades de acuerdo con el criterio médico”.

En casos de partos múltiples, la licencia se extenderá un mes más por cada niño o niña nacidos vivos, una vez finalizado el periodo de pre y posparto. Este permiso se extenderá en forma mensual, de acuerdo con el número de productos vivos. Si el o los bebés mueren, cuando la edad de gestación es mayor a las 36 semanas, la licencia se mantendrá por el periodo completo.

Cuando se trata de abortos no intencionales, o parto prematuro no viable, y la gestación haya alcanzado las 20 semanas y no haya sobrepasado las 36 semanas, el periodo de lactancia, será equivalente a la mitad del periodo posparto.
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