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Salud admite dificultad para combatir mosquito

Autoridades descuidaron lucha contra el dengue

· Dieron prioridad a atención de gripe pandémica, aduce alto funcionario 

· Cantidad de casos es 590% mayor este primer semestre que mismo lapso del 2009
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Las autoridades sanitarias descuidaron la atención de la lucha contra el dengue en el 2009 por dar prioridad a la gripe a AH1N1, “porque era lo que estaba matando gente”. 

De esa manera, Rodrigo Marín Rodríguez, coordinador del Programa Nacional contra el Dengue, del Ministerio del Salud, explicó uno de los motivos de por qué en lo que van del año 12.143 costarricenses han padecido esa enfermedad

La AH1N1 “desvió la atención no solamente del Ministerio de Salud, sino de la población en general”, agregó el funcionario.

Sin embargo, sostuvo, ahora las autoridades actúan contra el dengue de una forma “intensa, intensa, intensa... que no tiene idea”.

Las palabras del máximo encargado en la lucha contra el virus del dengue –el cual se transmite por medio de la picadura del mosquito Aedes aegypti– explican la alta incidencia de esa enfermedad.

De hecho, la presencia del virus a lo largo y ancho del territorio nacional es considerada otra de las causas del aumento de enfermos.

De acuerdo con Marín, las campañas para erradicar los criaderos del mosquito han sigo constantes, por lo que eso no es razón para desconocer el ataque del mal.

“Solo en los últimos días hemos invertido ¢50 millones en publicidad”, agregó.

En la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), Xiomara Badilla Vargas, jefa de Vigilancia Epidemiológica, aseguró que la entidad tiene “un programa sostenible” que informa del virus a la gente.

Al igual que Marín, Badilla responsabilizó también a la población por la alta incidencia del virus.

Vistazo. Los 12.143 casos de dengue que se registran en el primer semestre de este año significan un aumento el 590% en comparación con el mismo período del 2009.

No obstante, el ataque del virus aumentó en las últimas semanas.

Al cierre de mayo había 6.500 casos de dengue, mientras que solo un mes después, a finales de junio, la cifra llegó a 9.700. Dos semanas luego –correspondiente al último corte– hay registradas más de 12.000 víctimas. 

Los datos de inversión en promoción de la salud, tanto en dengue como en AH1N1, muestran grandes diferencias.

Durante el 2009 y los primeros cinco meses de esta año, la Caja invirtió ¢200 millones para prevención o información sobre AH1N1.

En ese mismo lapso, pero en relación con el dengue, el monto para campañas informativas fue de solamente ¢41 millones, de acuerdo con datos de la CCSS.

