Enlace: http://www.nacion.com/ln_ee/2000/mayo/25/pais1.html 
Evaluación de Salud en 29 centros

Calidad reprueba en hospitales

• Situación crítica en neonatología

Ángela Ávalos Rodríguez Redactora de La Nación Jueves 25 de mayo, 2000 
Aunque las autoridades de Salud perciben una mejora general en el funcionamiento de los 29 hospitales del país, estos aún tambalean cuando se trata de planificación, evaluación de procesos y programas de mejoramiento de servicios.

De los nueve hospitales nacionales, apenas el 2 por ciento cumple con esos y otros estándares mínimos de calidad.

El 18 por ciento no los cumple, pero el 80 por ciento va en camino de alcanzarlos. 

En los 13 hospitales periféricos solo el 6 por ciento cumple con ese estándar, y en los regionales apenas el 9 por ciento.

Los datos están contenidos en la segunda evaluación hecha por la unidad de acreditación de la Dirección de Servicios de Salud, en el Ministerio de Salud. No se suministró el detalle por el nombre de cada hospital.

Situación hospitalaria


El informe recoge la información de los 29 hospitales estatales en ocho áreas claves: recursos humanos, planta física, recursos materiales, documentación, información, educación, calidad y gestión.

Esta segunda evaluación (la primera fue en 1998), se hizo durante todo el año pasado, según informó María Elena López, jefa de la Dirección de Servicios de Salud.

Forma parte del proceso de acreditación de hospitales que comenzó hace dos años, y tiene como objetivo lograr el ciento por ciento de cumplimiento de estándares en el mediano plazo, según Xinia Carvajal Salazar, ministra a. í. de Salud.

Cuando los hospitales lleguen a esa meta, estarán acreditados ante el Ministerio de Salud.

Debilidades

"En general se percibe un mejoramiento de un año al otro. En la primera evaluación, difícilmente los hospitales alcanzaban el 50 por ciento. Ahora, en varias áreas se superó ese porcentaje", dijo Carvajal.

Sí reconoció que el mejoramiento es más difícil en los hospitales nacionales porque su funcionamiento es más complejo. 

Para María Elena López, el país cuenta con buenos servicios hospitalarios.

"Los estándares que evaluamos, aunque básicos, son exigentes. Ayudan a mejorar la calidad con muy poca inversión, porque se trata, principalmente, de procesos de control, educación y monitoreo", dijo López.

En esta evaluación también destacó: 

•El mal estado de los servicios de neonatología. 

Aquí, por ejemplo, apenas el 41 por ciento de los hospitales reúne las condiciones de planta física, y solo el 18 por ciento cuenta con los recursos materiales necesarios para funcionar.

•Los hospitales regionales y periféricos todavía enfrentan carencias sustanciales de recurso humano, planta física y recurso material.

•De las maternidades evaluadas, solo la de los hospitales regionales y periféricos mostraron un mayor cumplimiento de los estándares de servicio. 

Bien, pero...

El gerente médico de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), Fernando Ferraro Dobles, no conoce aún el estudio, por lo cual se abstuvo de referirse a los resultados.

Sin embargo, aclaró ayer que los hospitales han mejorado bastante su gestión.

Similar criterio externó Jorge Arturo Ramírez Beirute, director del Hospital Nacional de las Mujeres.

Para la subdirectora del hospital San Rafael de Alajuela, Amalia Carvajal Alvarado, no es una sorpresa lo que revela el estudio.

"No conozco esta evaluación, pero sí puedo decir que es una situación reconocida el mal estado de este hospital, con 116 años de funcionar. Ayer, por ejemplo, emergencias tenía a 18 pacientes sentados en el pasillo", comentó.

En el hospital México ya analizaron el informe. Aquí, su director interino, Eduardo Sánchez Jovel, dijo que el Ministerio de Salud le da mucha importancia a equipos, materiales y áreas físicas, mas no así a procesos.

"Al paciente lo que le interesa, en última instancia, es que su operación o tratamiento sea exitoso", aseveró. 

"Sin embargo, nosotros, con apoyo de la Caja, estamos inyectando una fuerte inversión de dinero (más de ¢2.000 millones) para mejorar servicios que se han quedado rezagados", explicó Sánchez Jovel.

