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	• Costa Rica tendrá la mayor cantidad de adultos mayores en 2040

Enfermedad se puede prevenir mediante una alimentación adecuada, ejercicios físicos y mentales pero no tiene retroceso
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El doctor Fernando Morales Martínez, director del Hospital de Geriatría, junto con los geriatras Erick Miranda y Danilo Valerio, afirman que las patologías de la demencia pueden prevenirse y retardarse con la debida estimulación. Foto: Melissa Fernández 

Empezar a olvidar, cambios de temperamento o incremento en consumo de alcohol o tabaco pueden ser los primeros síntomas en una personas mayor de 65 años, de padecer algún problema en la memoria, lo cual requiere de especial atención y tratamiento médico. 

Con el aumento en la expectativa de vida de los costarricense también aumenta los casos de personas que padecen trastornos cognoscitivos que desencadenan algún tipo de demencia, llegando en la actualidad a un promedio entre 15 mil y 20 mil adultos mayores.

 Así lo reveló un estudio realizado por el personal de la Clínica de la Memoria, que funciona en el Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología, doctor Raúl Blanco Cervantes, el cual, además sugiere que para el año 2040 los casos podrían alcanzar los 100 mil, si se mantiene el patrón actual, debido a que el país presentará la mayor cantidad de población adulta mayor de los últimos 50 años.

Para el doctor Fernando Morales Martínez, director del Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología, a mayor edad, mayor posibilidad que las personas padezcan este tipo de afecciones en la memoria.

De acuerdo con Además el doctor Erick Miranda, geriatra de la Clínica de la Memoria, el 50% de los enfermos sometidos al estudio presentan la causa de la enfermedad neurodegenerativa de Alzahimer, mientras que el 40% son asociados a problemas cardiovasculares, que ocasionan enfermedades crónicas de obesidad, hipertención, diabetes, tabaquismo, colesterol alto o sedentarismo, que producen trastornos de conducta.

Además el doctor, explicó que el restante 10% representa casos que combinan las anteriores y otras patologías prevenibles.

Prevenir con buenos hábitos


Prestar atención a la salud y controlar factores de riesgo es la clave para prevenir este tipo de enfermedades.

Según el doctor Danilo Valerio Aguilar, existe la posibilidad de prevenir la demencia aplicando una serie de prácticas que permitan prevenir enfermedades como obesidad, hipertención, diabetes, tabaquismo, colesterol alto o sedentarismo, las cuales tienen una importante participación en la enfermedad neurodegenerativa.

Es recomendable una buena alimentación, hacer deporte, eliminar el hábito del fumado y evitar el exceso del licor, así como mantener una mente activa.

“Los costarricenses tenemos que aumentar nuestros hábitos de lectura y escritura, y entablar conversaciones sobre diversos temas para darle mantenimiento a la memoria”, comentó el doctor Valerio.

Además informó que el apoyo familiar es de vital importancia y sobretodo que el paciente que presenta demencia debe continuar desenvolviéndose en su entorno.



Síntomas de la Demencia

• Pérdida de energía

• Fatiga crónica

• Aislamiento progresivo

• Consumo Excesivo de alcohol, café, tabaco, etc.

• Problemas con el sueño

• Problemas físicos, dolores musculares y estomacales

• Problemas con la memoria y dificultad para concentrarse

• Menor interés por personas o cosas que antes le interesaban

• Alteraciones en el apetito

• Enfadarse fácilmente

• Dar demasiada importancia a pequeños detalles

• Cambios constantes en estado de ánimo

• Conductas depresivas o nerviosas

Fuente: Clínica de Memoria


