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Día Internacional del No Fumado se celebró ayer con feria

Costarricenses piden prohibir fumado en lugares públicos

· 2.500 personas firmaron para que se apruebe proyecto de ley antitabaco

· Vicio del cigarrillo cobra la vida de diez costarricenses al día, según la CCSS

Irene Rodríguez S. irodriguez@nacion.com  

Médicos, investigadores en salud, exfumadores y ciudadanos pidieron ayer que se apruebe el proyecto de ley que prohíbe fumar en los sitios públicos para lograr un ambiente más sano y no exponer a las personas a enfermedades respiratorias y cardíacas.

La petición se hizo durante la Feria Viva sin Tabaco, convocada por la Red Nacional Antitabaco (Renata). Durante la actividad se hicieron pruebas para comprobar la salud pulmonar de las personas, se dieron consejos para dejar de fumar y se tuvieron testimonios de exfumadores acerca de las afectaciones en su salud. 

Además, 2.500 costarricenses firmaron la petición para que se apruebe el proyecto de ley antitabaco en la Asamblea Legislativa.

Este proyecto es parte del Convenio Marco del Tabaco que se firmó en el 2007 con la Organización Mundial de la Salud (OMS). 

La iniciativa contempla restricción del fumado en sitios públicos, regulación de la publicidad de las tabacaleras, aumento en los precios del cigarrillo y advertencias gráficas en las cajetillas que expongan los daños que causa el fumado a la salud. 

La iniciativa está en la Comisión de Asuntos Sociales de la Asamblea Legislativa desde hace casi tres años, pero no hay avances claros. La semana pasada se formó una subcomisión de Salud que evaluará el tema.

“Sabemos los daños que causa el cigarro no solo en los fumadores, sino en quienes están a su alrededor. Ya empezamos a trabajar para aprobar el proyecto”, dijo la diputada Gloria Bejarano.

Perjudicial. El fumado es el vicio más común en el mundo y el que más muertes causa.

Por día, mueren 14.000 personas en el mundo y diez costarricenses por enfermedades relacionadas con el tabaco. Hay más de 13 tipos de cáncer y 20 enfermedades derivadas del consumo de tabaco.

Datos de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) aseguran que el 37,12% de los casos de cáncer diagnosticados y el 42,56% de las muertes ocasionadas por tumores en el país están vinculadas al abuso del cigarrillo.

“El problema es que el cigarrillo oculta sus efectos por 20 ó 30 años y, cuando los efectos se presentan, el daño está muy avanzado”, explicó Wing Ching Chan Chen, jefa de Neumología del Hospital México.

Jorge Obaldía, quien fumó durante 45 años hasta seis cajetillas por día, tuvo grandes afectaciones en su salud y decidió dejar el vicio.

“Yo comenzaba a fumar desde que me levantaba, pero al tiempo me afectó mucho. No podía caminar ni cien metros porque me sentía agitado. Desde que dejé de fumar estoy mejor, pero sé que le hice mucho daño a mis pulmones y eso no puedo volverlo atrás”, dijo.

Los hospitales México, San Juan de Dios y Calderón Guardia ofrecen programas gratuitos para dejar de fumar a todas las personas que lo necesitan. 

Grupos motivadores 

Red social ayuda a dejar de fumar

Grupos en la red social Facebook motivan a los fumadores para dejar el vicio. 

Uno de ellos es “Que prohíban fumar en los sitios públicos en Costa Rica”, que no solo apoya el proyecto de ley antitabaco, sino que también brinda consejos y ayuda a los fumadores y a los exfumadores.

Otra iniciativa es el grupo “Día cero”, que busca que las personas que están dejando de fumar tengan consejo profesional y apoyo de otras personas que están en su misma situación. La información está en la página www.miprimerdiasinfumar.com

