Enlace: http://www.nacion.com/2010-07-06/AldeaGlobal/NotaPrincipal/AldeaGlobal2435945.aspx
Análisis de 102 estudios lo confirma

Diabetes dobla riesgo de sufrir enfermedad cardiovascular

Mal es responsable de una de cada 10 muertes por infarto o derrame cerebral

Riesgo es mayor en las mujeres diabéticas entre los 40 y los 59 años de edad
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Las personas que padecen diabetes tipo 2 tienen el doble de riesgo de sufrir enfermedades cardiovasculares. Además, esta enfermedad crónica ya es responsable del 11% de las muertes por infartos al miocardio y derrames cerebrales.

Así lo señala un análisis de 102 investigaciones médicas sobre diabetes y su relación con enfermedades cardiovasculares, realizado por la Universidad de Cambridge, en Inglaterra, y publicado en la revista The Lancet.

“La diabetes implica riesgo doble de sufrir infartos, enfermedades de arterias coronarias, y derrame cerebral; también se doblan las posibilidades de morir de estas causas”, cita el documento.

“La diabetes tipo 2 implica mayor riesgo de infarto o derrame que la hipertensión, el colesterol alto y la obesidad”, agrega el informe.

El hallazgo es particularmente importante debido al gran número de diabéticos en el mundo. La diabetes es la segunda enfermedad crónica más común en el mundo –después de la hipertensión–. Este mal se origina cuando el páncreas no produce la cantidad de insulina que el cuerpo necesita.

Existen dos tipos de diabetes, la tipo 1 y la tipo 2. La diabetes tipo 1 es principalmente de origen genético y representa solo el 10% de los casos de esta enfermedad. Normalmente, se detecta durante los primeros 20 años de vida. El cuerpo no produce insulina y el paciente debe inyectarse esta hormona diariamente para regular sus niveles. 

La diabetes tipo 2 es la más común y agresiva y se debe principalmente al sedentarismo y a dietas muy altas en grasa.

El análisis. Para llegar a estas conclusiones, los investigadores analizaron y compararon 102 estudios médicos realizados sobre enfermedades cardiovasculares y factores de riesgo en los que participaron 698.782 personas de 25 países.

Al inicio de los estudios, ninguna de las personas había tenido infartos o derrames cerebrales. Durante las investigaciones, 52.756 personas sufrieron un infarto o derrame, 38.851 de ellos murieron. Al examinar las características de estos pacientes, se encontró que más del 80% padecía diabetes.

Las conclusiones de la investigación indican que la diabetes dobla el riesgo de padecer y morir de enfermedades del corazón y ataques cerebrales. Además, los diabéticos tienen un 56% más de riesgo de hemorragias cerebrales.

Las mujeres diabéticas entre 40 y 59 años tienen mayor riesgo.

“Nuestro descubrimiento resalta la necesidad de mayor prevención de la diabetes y más investigación sobre cómo la diabetes aumenta el riesgo de enfermedades cardiovasculares”, señaló Nadeem Sarwar, coordinador del análisis.

