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Según Encuesta de Salud Oral

Disminuyen caries en los niños 

• CCSS reforzará fluoración
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La presencia de caries en los niños de 12 años experimentó una baja del 28 por ciento en los últimos 15 años, según la más reciente encuesta de salud oral.

La caída en estos números ha sido provocada, sobre todo, por la decisión de agregar flúor a la sal, tomada en 1987. El flúor protege principalmente al esmalte dental, y lo hace más resistente a los ácidos que dañan el diente.

Los datos provienen de la Encuesta Nacional de Salud Oral, de 1999, presentada ayer por el Instituto Costarricense de Investigación y Enseñanza en Nutrición y Salud (Inciensa) en el marco de su 23 aniversario.

Además del Inciensa, en la encuesta participó la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), el Ministerio de Salud y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

El estudio se hizo durante todo el año pasado con una muestra de 3.758 estudiantes de primaria y secundaria de todo el país, con el objetivo de determinar la prevalencia de caries y de fluorosis dental (manchas en los dientes por exceso de flúor), las necesidades de tratamiento, y los problemas dentofaciales.

La última encuesta de este tipo se efectuó en 1984, tres años antes de que se iniciara la fluoración de la sal.

Atención a las regiones

La principal conclusión de la encuesta de 1999 es la evidente mejora en la salud dental de los niños. El país ya alcanzó la meta propuesta de la Organización Mundial de la Salud (OMS), al obtener un índice de 2,4 dientes con caries, perdidos y obturados (con calzas) por persona. El índice de la OMS es de 3.

Abrir la boca Las autoridades de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) y del Ministerio de Salud, manifestaron su compromiso de usar estos datos para mejorar las estrategias de prevención dirigidas, principalmente, a los niños y adolescentes.

Porque, entre otras cosas, se debe trabajar en eliminar las diferencias encontradas entre regiones, pues hay zonas del país, como la norte, en donde la caries supera el promedio nacional.

