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Expediente en salud arrancaría en enero como plan piloto
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• Forma parte del programa expediente digital único en salud

• Se estima que el programa tendrá un avance del 75% para el 2011 y el costo total del mismo ronda los $150 millones
Se espera que antes de que termine la administración, los hospitales puedan programar cirugías a través del expediente electrónico. Desde inicios del año 2000 en la comunidad nacional se comenzó a hablar de la posibilidad de contar con el expediente médico electrónico, sin embargo dicha realidad no se ha podido concretar como proyecto, pero se espera que durante la presente administración el programa como un todo se convierta en una realidad. 

Según comentó Laura Morales Ureña, subgerente de tecnologías de información y comunicaciones de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), para noviembre del año en curso tiene previsto que esté elaborado el expediente en salud y que entrará en funcionamiento de enero a abril del 2011 como plan piloto, en una región por definir.

El expediente en salud forma parte del Programa de Expediente Digital Único en Salud conocido como “e-dus”, el cual sostuvo Morales tiene un grado importante de avance, pues aspectos como la validación de derechos, agendas y citas -este punto para los médicos- la ficha familiar y el historial de medicamentos de los asegurados que han acudido a citas se encuentra en una base de datos.

Apuntó que una vez cumplido este plazo, el expediente en salud se extenderá a todos los establecimientos médicos que tengan la infraestructura tecnológica -conectividad y equipamiento- para su implementación.

Ayer fue publicado en La Gaceta el cartel de licitación para la adquisición de 99 computadoras para e-dus, lo que implicará una inversión de ¢100 millones a la CCSS.

En caso de no revertir los problemas de cobertura celular en algunas regiones del país, en especial las más alejadas, afectará la ejecución del proyecto, pues carecen de servicio de internet para poder implementar el expediente electrónico y para ello mencionó, como ejemplo, a Alto Telire en el que el plan de Kölbi del ICE no llega.

“Cuando hablamos de la Caja Costarricense de Seguro Social, el sistema de expediente electrónico es muy complejo, pues no es solamente un módulo para que el médico lo tenga en su consultorio, sino que es una serie de funcionalidades que integradas todas y centralizadas en una sola base de datos conforma el expediente digital del paciente.

“La complejidad de implementar este proyecto en la CCSS no la tiene ningún proyecto de este país ni tan siquiera el sector bancario, porque los bancos, antes de abrir una oficina, lo primero que hacen es un estudio de factibilidad para saber si hay todos los servicios necesarios, pero la CCSS no puede hacer eso, pues debe hacer llegar sus centros de salud a las poblaciones más vulnerables y con condiciones de riesgo más grandes”, explicó Morales.

La funcionaria indicó que el plan está en marcha en las regiones Atlántica y Pacífico Central, en lo que a validación de derechos, agendas y citas, ficha familiar y farmacias se refiere.

 

Buscan financiamiento


Según reconoció Morales, se está en la búsqueda de financiamiento externo para los demás componentes del proyecto expediente electrónico como lo son: imágenes médicas, anatomía patológica, urgencias, cirugías y quirófanos y enfermería.

Apuntó que ya se está en conversaciones con un ente, el cual declinó revelar para no echar abajo el proceso de negociación, pero sostuvo que los organismos que se dedican al apoyo de este tipo de proyectos, tienen expertos internacionales en diversas áreas.

“Estos expertos pueden inclusive ayudar a la CCSS para determinar si hay un sistema de imágenes médicas, de anatomía patológica, urgencias y cirugías y enfermería, cuál es el que hay mejor en el mundo y hacer un estudio para ver si se puede implementar a toda la solución, lo que nos permitiría agilizar, porque si nos quedamos al marco de Costa Rica, resulta que actualmente, digan lo que digan los proveedores, no hay ninguna herramienta desarrollada en el país que tenga la funcionalidad con el nivel de complejidad que requiere la CCSS”, reafirmó Morales.

Indicó que el propósito es que, para el 2011 se contará con un alto nivel de desarrollo del tema lo que permitirá a la población contar con los aspectos fundamentales del proyecto.

“En cálculos preliminares, lo que es implementación, licenciamientos, plataformas, equipamiento, redes y sistemas todo puede estar costando $150 millones. Dado la complejidad de la CCSS estos datos no se pueden dar de una sola vez, sino que se definen prioridades y se establecen tractos para avanzar con cada uno de los temas”, afirmó Morales, quien agregó que se estima que el programa tendrá un avance del 75% para el 2011.
 
