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Estudio de científicos canadienses

Exposición a químicos sube riesgo de cáncer de mama

· Petróleo, monóxido de carbono y fibras acrílicas y de nailon son los más riesgosos

· Posibilidades son mayores si exposición sucedió antes de los 36 años de edad
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Las mujeres que estuvieron expuestas constantemente a químicos como el petróleo, el monóxido de carbono, o fibras acrílicas o de nailon antes de los 36 años de edad, tienen mayores posibilidades de desarrollar cáncer de seno después de la menopausia.
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Así lo reveló un estudio hecho por médicos y científicos canadienses, publicado recientemente en la revista Occupational and Environmental Medicine.

Según la publicación, las mujeres que trabajan directamente con estos químicos en fábricas o maquilas antes de que los senos terminen de desarrollarse por completo (generalmente a la edad de 36 años), tienen mayor riesgo de que los químicos interactúen con su desarrollo hormonal y puedan surgir y reproducirse células cancerosas. La investigación. Para llegar a estas conclusiones, los investigadores tomaron en cuenta a 1.169 mujeres. A 556 se les había diagnosticado cáncer de seno cuando tenían entre 50 y 75 años, y ya habían pasado la menopausia. Las restantes 613 padecían de otros tipos de cáncer y fueron utilizadas como grupo de control.

Los científicos analizaron la historia de exposición de estas mujeres a más de 300 químicos durante su vida laboral. Los resultados hallaron que la exposición a estos químicos sí estaba relacionada con el desarrollo de la enfermedad. 

El riesgo aumenta un 5% por cada diez años de exposición a estas sustancias.

El riesgo es mayor para quienes estuvieron expuestas al petróleo y sus derivados constantemente. En estas mujeres, las posibilidades desarrollar cáncer de seno aumentan en un 300%.

El benceno fue el segundo químico más agresivo. Las mujeres que están en contacto constante con esta sustancia tienen el doble de riesgo de desarrollar cáncer de seno.

Sustancias como el nailon, el rayón o las fibras acrílicas tienen también un riesgo hasta de un 70% mayor de desarrollar cáncer de mama, en comparación con las mujeres que no están expuestas a este tipo de fibras.

Para los científicos, esta situación se debe a que el tejido del seno es más sensible a estas sustancias químicas que otros tejidos de la piel, y por eso es más fácil la aparición, crecimiento y reproducción de células cancerosas en esta zona.

Los investigadores recomiendan que, en la medida de lo posible, las mujeres que trabajen con estos químicos sean mayores de 36 años de edad.

Las mujeres más jóvenes que tengan este tipo de ocupaciones laborales deberán realizarse una mamografía al año para detectar cualquier posible anomalía o tumor de manera temprana y poder tratarlo a tiempo. 

Casos van en aumento

Enfermedad agresiva

Por año, se diagnostican en Costa Rica más de 700 casos de cáncer de mama, un mal que va en aumento; para este año se estima que se detectarán 1.000 nuevos casos. La enfermedad también se da en pacientes más jóvenes, incluso en menores de 40 años.

Entre los factores de riesgo están el historial familiar de casos de este cáncer, tener la primera menstruación antes de los 12 años o el primer hijo después de los 30.Para evitar o detectar este mal a tiempo, debe realizarse el autoexamen de mama cada mes, hacerse una mamografía o ultrasonido anual después de los 35 años, evitar fumar, y comer frutas y verduras. El autoexamen es una de las medidas más importantes. Esta práctica, que detecta el 80% de todos los tumores mamarios, consiste en palpar cada seno en dirección contraria a las agujas del reloj en busca de “pelotitas” que se endurecen.

