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Proyecto comenzará a funcionar en dos meses y medio

Hospital Nacional de Niños realizará trasplantes de piel

· Ya está equipado el banco de piel, donde se almacenarán y tratarán los tejidos 

· Trasplantes salvarán vidas de niños con quemaduras severas
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Los niños con quemaduras graves podrán recibir un trasplante de piel el mismo día del incidente y así evitarán infecciones que pongan en peligro su vida. Imagenes/Fotos 
El Hospital Nacional de Niños ya equipó su banco de piel, donde se almacenan y tratan los tejidos que se utilizan para trasplantes.

Esta es una esperanza para niños que llegan con más del 50% de sus cuerpos quemados. Estos menores sufren pérdida de agua, electrolitos, proteínas e infecciones bacterianas que ponen en riesgo su vida. Estas lesiones no pueden sanarse por sí solas. Un trasplante de piel surge como solución pues protege la parte quemada y ayuda a la recuperación. Este Banco de Piel es el primer laboratorio de su clase en Centroamérica. En Latinoamérica, solo México, Brasil, Argentina y Chile cuentan con un banco de piel.

“La piel provendrá de donantes cadavéricos. Cada tejido será tratado y guardado en el banco hasta que se necesite. Este banco puede hacer la diferencia entre la vida y la muerte de un niño”, explicó Carlos Siri, jefe de la Unidad de Quemados el Hospital de Niños. Casi cualquier persona con muerte cerebral puede donar piel. Sin embargo, los donantes no deben padecer enfermedades en la piel, males neurodegenerativos, o tener VIH, hepatitis o lupus. Cada donante aporta 1,4 m² de piel.

Esperanza. El Banco está en su fase de pruebas. Ya se calibraron los equipos y en las próximas dos semanas se probará con piel donada de sobrantes de cirugías (piel que se usará solo para probar equipos, no es apta para trasplantes).

Las pruebas toman un mes y medio. Posteriormente se tomará otro mes para afinar los detalles. Ya para mayo, este centro estará listo y los trasplantes de piel podrían comenzar en cualquier momento. 

Este centro beneficiará a cientos de menores costarricenses.  Por año, se hospitalizan unos 370 niños con quemaduras. El 10% tiene heridas graves, profundas y extensas que no pueden sanar por sí solas y requieren de un trasplante de piel.

Si la piel quemada no se quita y se reemplaza, pueden producirse infecciones por bacterias, pérdida de proteínas y de sangre. Las infecciones pueden expandirse y poner en riesgo la vida del menor. Por ahora, se usan injertos de la piel del niño que no está quemada. Sin embargo, muchas veces la piel no es suficiente, o el niño se encuentra muy delicado como para someterse a una operación que le quite parte sana de la piel para cubrir la parte quemada.

“Hemos visto casos de menores con un 70% del cuerpo quemado y en los que solo podemos utilizar un 15% de la piel. Ahí tenemos que buscar milagros. En diciembre, un papá tuvo que poner parte de su piel para salvar la vida de su hijo quemado. Con un banco de piel esto no será necesario”, afirmó Siri.

Si un niño necesita un trasplante, la piel se saca del banco y se eleva su temperatura a 37 °C. Cirujanos de la Unidad de Quemados extraen la piel quemada y colocan en su lugar una capa de piel del banco. Esta piel se engrapa y permanece entre 15 y 20 días para que la piel del niño empiece a regenerarse. Si a los cinco días el médico ve mejorías, removerá un pedazo de la piel trasplantada y colocará en su lugar un injerto de la piel del paciente. Así continúa el proceso hasta que el paciente regenere su piel.

“Si se pone una cubierta de piel donada se ‘engaña’ al cuerpo haciéndole creer que la emergencia ya pasó y esto lo ayuda a recuperarse más rápido”, dijo Siri.

El banco de piel funcionará con donaciones de pacientes cadavéricos. Se iniciará con los del San Juan de Dios por razones de cercanía, pero la idea es llegar a otros hospitales para así tener reservas suficientes para atender emergencias en adultos. 

