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Reporte científico a partir del análisis de casos de 60.000 pacientes

Medicamentos para hipertensión subirían levemente riesgo de cáncer

· Publicación en ‘The Lancet’ sugiere un incremento del riesgo en cerca de un 1%

· Una farmacéutica aludida rechazó los resultados que arrojó el estudio

Pablo Fonseca y AP pfonseca@nacion.com  

Algunos medicamentos contra la hipertensión podrían aumentar levemente el riesgo de cáncer, según sugiere un reciente estudio científico, pero esto no quiere decir que se desaconseje su utilización.
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En un análisis de cinco investigaciones previas que dieron seguimiento a unos 60.000 pacientes, expertos encontraron un vínculo entre las personas que usan medicinas conocidas como “bloqueadores de receptores de angiotensinas” (ARBs, por sus siglas en inglés) y el cáncer. Millones de personas en todo el mundo usan esos fármacos para tratar la hipertensión, problemas cardíacos y males renales causados por diabetes.

En el análisis, los científicos encontraron que quienes usaron las pastillas tuvieron cerca de 1% más de riesgo de padecer cáncer que las personas que no las ingirieron. Ello incluye varios tipos de esta enfermedad como el de próstata, el de mama y el de pulmón.

Según el análisis, aproximadamente el 85% de las personas analizadas usaron telmisartán, fármaco vendido como Micardis, producido por Boehringer Ingelheim y autorizado para su venta en Costa Rica, según confirmó la Oficina de Registro de Medicamentos del Ministerio de Salud.

Otros ARBs mencionados en el estudio son los llamados losartán, valsartán, candesartán, irbesartán, olmesartán y eprosartán. 

Sin embargo, el estudio destaca que no hubo diferencia en la tasa de muertes por cáncer entre las personas que usaron los fármacos, comparada con las personas que no los emplearon. El reporte fue publicado en la revista Lancet Oncology. 

“El riesgo para el paciente individual es modesto”, dijo Ilke Sipahi, director para ataques cardíacos y trasplantes en el Centro Médico Case de los University Hospitals, en Cleveland, y principal autor del estudio. “No obstante, cuando usted lo analiza desde la perspectiva de las cifras de población, millones y millones de personas usan esas drogas y eso pudiera causar exceso de cáncer en el mundo”, agregó.

Sipahi y sus colegas calculan que podría ocurrir un caso adicional de cáncer por cada 105 personas que usan los fármacos durante unos cuatro años. “No existe información suficiente como para saber si el riesgo desaparece una vez que dejan de usar las píldoras”, aclaró.

Rechazo. La empresa Boehringer Ingelheim, aludida por el estudio, no estuvo de acuerdo con los resultados y se defendió en un comunicado oficial en su sitio web http://us.boehringer-ingelheim.com/ . Dijo que Micardis es una de las drogas mejor investigadas en todo el mundo. 

Además, la compañía enfatizó que tenía información interna de seguridad que contradice la investigación publicada por The Lancet. De acuerdo con estudios realizados por la empresa, no hay vínculos entre el uso de Micardis y un alza en el riesgo de padecer cáncer. 

Los llamados ARBs

Expertos piden más estudios

El médico Daniel Somin, de la Case Western Reserve University, uno de los investigadores a cargo de este estudio, recomendó analizar más la utilización de los bloqueadores de receptores de angiotensinas (ARBs, por sus siglas en inglés). “En medicina, los doctores deben balancear los beneficios y los riesgos de toda droga y terapia. Recomendamos que los pacientes discutan los resultados de este estudio con sus médicos, pues los ARBs son agentes efectivos en el tratamiento de la hipertensión y problemas cardíacos”, dijo.

“Esta es la primera vez que se sugiere una relación entre ARBs y cáncer. Aunque nuestros resultados son robustos, necesitarán replicarse en otros estudios para considerarse definitivos”, añadió el investigador Ilke Sipahi.

