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Ocupó lugar 36 entre 191 países, según OMS Jueves 22 de junio, 2000
País con buena nota en salud

• Reforma en salud, una causa

Ángela Ávalos Rodríguez Redactora de La Nación
Costa Rica ocupó el lugar número 36 entre 191 países, en la primera evaluación del desempeño de los sistemas de salud hecha por la Organización Mundial de la Salud (OMS).

En América Latina, está entre los cuatro países con mejor calificación. Es el tercero, después de Colombia (lugar 22) y Chile (lugar 33), y superó a Cuba, que ocupó el puesto 39.

Aventajó a países como México, Uruguay, Panamá, Brasil, Rusia y China. Pero es superada, entre otros, por Francia, Italia, España, Austria, Japón y Canadá. 

La información proviene del Informe sobre salud en el mundo 2000, Mejorar el desempeño de los sistemas de salud, divulgado ayer en Ginebra, Suiza.
Esta es la primera vez que la OMS examina el desempeño de los sistemas de salud con base en los resultados.

Tradicionalmente, sus informes anuales han sido registros epidemiológicos (sobre mortalidad infantil o evolución de enfermedades de declaración obligatoria, por ejemplo).

Esta vez, la OMS usó cinco indicadores de desempeño para medir la gestión de los sistemas de salud.

Esos indicadores tienen que ver con la esperanza de una vida saludable al nacer, la disminución de las desigualdades en el acceso a los servicios, la capacidad del sistema de responder bien y oportunamente a las necesidades de la gente y la distribución de la carga financiera (quién paga los costos), que, finalmente, tiene relación con la equidad.

Ojos externos

Los datos utilizados para esa medición son estimaciones para 1997.

Con base en ellos, Costa Rica logró un desempeño total del 85 por ciento en las variables evaluadas, según explicó Julio Frenk, director ejecutivo encargado del área de pruebas científicas e información política de la OMS en Ginebra, Suiza.

A Frenk La Nación lo consultó, vía telefónica, en Washington, Estados Unidos, donde se encontraba ayer.

"Costa Rica logró un muy buen resultado del 85 por ciento de eficiencia en su desempeño. 

"Aunque hay 15 puntos porcentuales en los que todavía debe mejorar. Debe lograr aún mejores resultados con el mismo gasto", dijo Frenk.

"Lo que quisimos medir fue la eficiencia total. Por ejemplo, ver qué tan bien usa Costa Rica sus recursos para lograr resultados en esas cinco variables", agregó el especialista de la OMS.

Así fue como se determinó que el país, gastando menos por persona en salud ($489, unos ¢150.123 en 1997) que Estados Unidos ($3.700, ¢1.135.900 por persona en 1997), tuvo mejores resultados. Estados Unidos quedó en la posición 37.

La OMS relacionó el logro (en esperanza de vida, en acceso a servicios, en respuesta del sistema, por ejemplo), con el gasto. 

"Y hallamos que países que gastan lo mismo tienen resultados diferentes, con lo que comprobamos que en salud se puede ganar mucho si se utilizan bien los recursos disponibles", agregó Frenk.

El presidente ejecutivo de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), Rodolfo Piza, manifestó su satisfacción por los resultados. Dijo que estos comprometen al país a mejorar todo el sistema.

Rogelio Pardo, ministro de Salud, destacó la utilidad del informe. "Si la OMS llama la atención sobre el desempeño, debemos tomar en cuenta sus observaciones", dijo.

Ileana Vargas, directora a.í. de la Escuela de Salud Pública, en la Universidad de Costa Rica (UCR), y Solón Chavarría, del Colegio de Médicos, vincularon estos resultados con la reforma en salud, pues esta tiene que ver, entre otras cosas, con la aplicación de nuevos modelos de gestión y la readecuación del modelo de atención.

Colaboró Rónald Matute, redactor de La Nación.


Jalón de orejas

•Los Ministerios de Salud se centran en el sector público y pasan por alto la atención del campo privado.

• La mayoría de los médicos trabajan tanto en el sector público como en el privado, con lo cual el sector público termina subsidiando la práctica privada no oficial. 

• Muchos gobiernos fracasan en evitar el "mercado negro" en salud que se caracteriza por: corrupción generalizada, ejercicio indebido de dos empleos y otras prácticas ilegales. 

•Los Ministerios de Salud no logran hacer cumplir las regulaciones que ellos crean. 

•Estas deben ser las metas de los sistemas de salud: una buena salud, capacidad de respuesta a las legítimas expectativas de la población y equidad de las contribuciones financieras.

•Y estas sus funciones vitales: prestación de servicios, generación de recursos, financiamiento y rectoría. En general dar servicios de salud personales y no personales; generar los recursos humanos y físicos necesarios para que eso sea posible; recaudar y poner en común los ingresos empleados para adquirir servicios, y a actuar como administradores generales de los recursos, los poderes y las expectativas que se les confían.

•La responsabilidad última del desempeño global del sistema de salud de un país incumbe al gobierno, que a su vez debe implicar a todos los sectores de la sociedad en su función de rectoría. La gestión atenta y responsable del bienestar de la población es la esencia de un buen gobierno.




La mejor calidad sanitaria


