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País laboratorio contra el cáncer de cérvix

• En Guanacaste se confirmaron factores de riesgo de la enfermedad

Ángela Ávalos R. aavalos@nacion.com 
A partir del próximo año, Costa Rica se convertirá en un gigantesco laboratorio donde 22.000 mujeres de tres provincias probarán la eficacia de una vacuna que podría curar el cáncer de cérvix. El ensayo se prolongará hasta el 2008.

Esta enfermedad mata a 275 ticas cada año y a otras 200.000 mujeres en el resto del mundo. Es producida por el Virus del Papiloma Humano (VPH), que se transmite, principalmente, a través de las relaciones sexuales. Las mujeres serán reclutadas en las provincias de Guanacaste, Puntarenas y Alajuela, y deben tener entre 18 y 25 años. 

El ensayo estará en manos de especialistas del Instituto Nacional de Cáncer de Estados Unidos (NCI, por sus siglas en inglés), de la Universidad de Costa Rica (UCR) y de la Fundación Costarricense para la Docencia en Ciencias de la Salud (Fucodocsa).

No es la primera vacuna contra esa enfermedad que se prueba en el mundo, puntualizó Rolando Herrero, miembro del equipo investigador. Ya hay varias empresas farmacéuticas privadas que prueban las suyas en otros países.

Sin embargo, aclaró, esta sí es la única que, hasta el momento, será desarrollada por un organismo gubernamental de investigación como el NCI. Costa Rica será el único país donde se intentará probar la eficiencia del tratamiento.

Actualmente, solo hay una vacuna contra el cáncer: la que se aplica para prevenir la hepatitis B, enfermedad que degenera las células del hígado. 

Tercer escalón

El ensayo es la tercera fase del Proyecto Epidemiológico Guanacaste, iniciado en 1993 en esa provincia con el propósito de confirmar la relación entre el VPH y el cáncer de cuello de útero, y explorar nuevas técnicas para su detección precoz.

El país fue seleccionado por el NCI por su red de servicios de salud y por estar entre las naciones en vías de desarrollo donde se produce la mayoría de las muertes por esa enfermedad.

En ese estudio, participaron 10.738 mujeres de esa provincia, y a través de él se confirmó aquí lo que ya se conocía en el resto del mundo: que la infección con el virus es una condición importante para el desarrollo del cáncer de cérvix.

También, explicó Herrero, se confirmó lo que apenas se había insinuado en otros estudios: que hay otros factores que facilitan la infección, como el tabaquismo, el uso de anticonceptivos orales, numerosos embarazos y ciertas características genéticas.

Comprobado esto, y tras el desarrollo en el NCI de lo que se conoce como "partículas virales vacías" (similares al VPH pero sin la información genética para reproducir el virus), se pasará a probar la vacuna.

Lo que se espera es que esas partículas ayuden a crear anticuerpos o defensas para prevenir la infección con el virus del papiloma tipo 16, culpable del 50 por ciento de los casos de cáncer de cérvix.

También se espera determinar cuánto dura la protección y los efectos secundarios asociados a su aplicación. 

Antes de ser probada en las mujeres costarricenses, la vacuna se ensayó en animales y en grupos menores de receptoras en los Estados Unidos.

Pero la prueba no será cuestión de días. Llevará siete años (de aquí al 2008) pues se desarrollará en varias etapas, según explicaron ayer los especialistas a cargo de la investigación. 

Rolando Herrero insistió en que el estudio se llevará a cabo bajo los más estrictos controles éticos y científicos, para garantizar la seguridad de las participantes.

Un primer ensayo se iniciará a finales de este año con 300 mujeres.

Todo el proceso lo vigilarán los comités de ética del NCI y del Inciensa, la Food and Drug Administration (FDA), de los Estados Unidos, el Ministerio de Salud y un comité de expertos nacionales. 



Pasos de gigante

Científicos nacionales trabajan, desde 1993, en un proyecto para encontrar la cura al cáncer de cérvix:

I. ¿Quiénes son?
Los principales investigadores ticos son:

– Rolando Herrero: especialista en oncología. Investigador del Instituto Nacional de Cáncer de los Estados Unidos. Enlace entre ese instituto y el país para el proyecto epidemiológico Guanacaste. 

– Concepción Bratti. Especialista en Salud Pública. Exdirectora del departamento de Oncología del Ministerio de Salud. Es la investigadora principal.

– Ana Rodríguez. Especialista en Salud Pública. Ha participado en estudios de epidemiología ambiental. 

– Enrique Freer. Dermatólogo. Director de la Unidad de microscopía electrónica de la Universidad de Costa Rica. 

II. ¿De qué trata el proyecto?
Estudia la historia natural del cáncer de cérvix (su comportamiento en el tiempo) para encontrar una cura a la enfermedad. 

Se ubicó en Guanacaste porque es allí donde hay más casos en el país. 

III. ¿Qué sigue?
El estudio sobre la eficacia de la vacuna contra el virus de papiloma humano (VPH) tipo 16. Esta vacuna la descubrieron especialistas del Instituto Nacional de Cáncer de los Estados Unidos.

El estudio principal se iniciará en el 2002 y se extenderá hasta el 2008. Se espera que participen 22.000 mujeres de Guanacaste, Puntarenas y Alajuela.

