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Comunidad científica 

Pugna por clonación humana

• Tres investigadores aseguran estar listos

AP.  Miércoles 8 de agosto, 2001
Washington. En medio de una creciente controversia sobre la clonación humana, tres investigadores analizaron ayer la manera de duplicar genéticamente a seres humanos, adaptando las técnicas utilizadas para crear a la oveja Dolly.

Empero, la posibilidad dividió a la comunidad científica y varios expertos advirtieron sobre posibles errores que podrían presentarse durante el proceso.

"Creemos que esta tecnología puede ser desarrollada y ser segura", expresó Panayiotis Zavos, director del Instituto de Andrología de Lexington. "Lo lograremos; es una cuestión de determinación y estamos determinados a conseguirlo". 

Zavos y los doctores Severino Antinori y Brigitte Boisselier aseguraron que había maneras de verificar los embriones creados en el proceso de clonación.

Negativa

Pero otros científicos manifestaron que el proceso estaba abierto a fallas.

"En el presente no hay manera de predecir si un clon se convertirá en un individuo normal o anormal", planteó Rudolf Jaenisch, del Massachusetts Institute of Technology (MTI).

"No hay manera de hacer esto", insistió Jaenisch, al señalar que un clon de animal aparentemente normal podía presentar anomalías indetectables durante el proceso.

En algunos casos los embriones crecen demasiado, informó Jaenisch. Otros tienen placentas anómalas y sufren de problemas respiratorios o de circulación.

Punto de encuentro

La Academia Nacional de Ciencias de estados Unidos reunió ayer a científicos de todo el mundo para intentar disipar la inquietud en torno a la clonación y los temas éticos conexos.

Por ello, una comisión de científicos inició una ronda de discusiones sobre el tema de la clonación y hacia dónde se encamina.

Uno de los debates es la propuesta de crear embriones para cultivar células y utilizarlas para fines de clonación.

La Cámara de Representantes de Estados Unidos votó por prohibir la clonación de humanos por cualquier motivo. El Senado no lo ha discutido aún.

Mientras, el presidente George W. Bush analiza la posibilidad de utilizar los fondos del Gobierno para la investigación de células embrionarias.

Los partidarios de la clonación aseguran que la técnica permite otra opción a las parejas que no pueden tener hijos y quieren uno. Antinori aseguró que sus planes de clonación embrionaria comenzarían en noviembre con 200 parejas, en dos laboratorios cuya ubicación no precisó, pero aclaró que no será en Estados Unidos.

Desde que científicos en Escocia anunciaron –en 1997– la exitosa clonación de la oveja Dolly, el miedo –o la esperanza– de clonación humana genera discusión.



Sin marcha atrás

El ginecólogo italiano Severino Antinori anunció oficialmente el lanzamiento de su proyecto de clonación de un ser humano, mientras que uno de sus colaboradores reveló que los preparativos de este primer intento mundial estaban en marcha en dos laboratorios secretos.

El profesor Antinori cuenta con un consorcio privado internacional de científicos provenientes de diversos países, con el objetivo de clonar el primer ser humano con "fines terapéuticos".

Este proceso estará destinado únicamente a "ayudar a las parejas estériles", declaró Antinori, en una presentación científica ayer en Washington. 

En una presentación muy técnica, el médico expuso los detalles del procedimiento científico que está poniéndose en marcha.

Este será el mismo que se utilizó años atrás para clonar a la célebre oveja Dolly: la transferencia del núcleo de una célula del cuerpo de un padre o de una madre en el ovocito previamente desnucleado de una mujer.

El niño que nacerá será una copia genéticamente idéntica de uno de los dos padres.

El doctor Antinori precisó que la experiencia se desarrollará en dos etapas: primero, la concepción de un embrión humano que permanecerá congelado y, luego, la concepción de un embrión humano que será implantado en el útero de una mujer. Consciente de los riesgos, el médico italiano está confiado de poder producir un bebé en perfecto estado de salud. Se realizará un "diagnóstico de preimplantación", para asegurarse de que "el feto no presente alguna anormalidad". 



Para entender mejor

A continuación, usted podrá disipar muchas de las preguntas que se ha hecho sobre la clonación y que nunca ha logrado responder.

¿Qué es la clonación?

Es implantar el núcleo de una célula (que contiene el material genético) en un óvulo vacío. Algunos científicos han asegurado que el único fin es ayudar a las personas que no pueden tener hijos (infértiles) con el fin de que tengan uno propio (no adoptado).

¿Para qué es la clonación?

Para obtener una copia idéntica de una persona, ya sea del padre o de la madre.

¿Cuáles son los riesgos?

Hay que realizar una serie de intentos para producir un clon, con el riesgo de perder muchos óvulos. 

En caso de que se logre, el bebé con las mismas características genéticas de sus padres podría nacer con diferentes alteraciones. 

Probabilidades de éxito

No se ha demostrado que sean altas, aunque es una técnica en apariencia sencilla que podría reducir el riesgo de fracaso.

¿Qué se puede clonar?

Los científicos han clonado cepas de plantas como el banano y el maíz y, recientemente, una oveja, pero personas aún no.

Fuentes: Manuel Saborío Rocafort y Pedro León, genetistas.

