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Una persona Falleció En San Carlos

Salud confirma 18 casos de gripe AH1N1 este año
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Dieciocho casos de gripe AH1N1 se han contabilizado este año en el país, informó ayer el viceministro de Salud, Adolfo Ortiz. 

El más reciente es una paciente de 27 años, quien se encuentra en la Unidad de Cuidados Intensivos del Hospital Tony Facio, en Limón. La afectada es una alumna de la Escuela Nacional de Policía, cuya condición de salud es estable. 

Ortiz indicó que el riesgo de que otros estudiantes de ese centro estuvieran infectados se descartó después de una inspección del Ministerio de Salud, durante la cual no se identificaron otros casos sospechosos.

Desde enero, solo se reportó la muerte de una persona por motivo de esta gripe, un adulto mayor en el cantón de San Carlos, Alajuela, con una condición “complicada”. Falleció hace un mes.

De acuerdo con Ortiz, la alerta por esta enfermedad sigue vigente en todo el mundo y Costa Rica mantiene los protocolos de vigilancia.

“Se envían cientos de muestras diarias al Inciensa (Instituto Costarricense de Investigación y Enseñanza en Nutrición y Salud) para descartar la presencia de AH1NI. Además, los pacientes de riesgo recibieron la vacuna de la gripe AH1N1 con la vacuna de la gripe común”, explicó el especialista.

