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bisfenol a podría causar cáncer

Salud exige eliminación de químico en biberones
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El Ministerio de Salud dio tres meses de plazo para sacar del mercado biberones y otros envases dedicados a la alimentación de niños, que estén elaborados con bisfenol A, un químico tóxico que eventualmente podría causar cáncer. Por medio de un decreto, Salud comunicó la medida a fabricantes nacionales e importadores, puntualizó la ministra de Salud, María Luisa Ávila.

El bisfenol A es una sustancia química que sirve de materia prima para la elaboración de implementos de lactancia, especialmente los de plástico. De acuerdo con Ávila, “cuando los biberones y otros envases son calentados en repetidas ocasiones pueden soltar esa sustancia (el bisfenol A), que en exposiciones prolongadas pueden conllevar problemas en el futuro”.

Además del cáncer, los niños podrían presentar problemas en el sistema endocrino, pubertad precoz, obesidad y cardiopatías. Datos del Programa de Cuidado y Salud Infantil de California, en EE. UU., indican que al año se producen más de 6.000 millones de libras de bisfenol A, al cual en su mayoría quedan expuestas mujeres embarazadas y bebés de corta edad. Sin avisos. La Ministra explicó que actualmente ningún producto plástico especifica que fue elaborado con bisfenol A. En tres meses, el Ministerio de Salud revisará los biberones ofrecidos al público. También se exigiría la inclusión en las etiquetas de advertencias sobre dicha sustancia química.

