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Salud registra mayor atraso en Plan de Desarrollo 
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 12 de las 35 metas del Gobierno presentan rezago leve o crítico
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 Infraestructura y área social también muestran limitado cumplimiento

Alonso Mata B. | amata@nacion.com
Las metas propuestas por el Gobierno en el sector salud son las que registran un mayor atraso en el Plan Nacional de Desarrollo.  Infraestructura, transportes, el sector social y la lucha contra la pobreza son otras áreas con un cumplimiento limitado.

Así lo reveló un informe del Ministerio de Planificación y Política Económica (Mideplan), el cual determinó el avance de las 520 metas propuestas por el actual Gobierno desde que inició su gestión, en mayo del 2006, hasta junio del 2009 (fecha de corte). Es decir, el informe contempla 38 de los 48 meses de la Administración Arias, lo cual equivale al 80% del período.

De las 35 metas planteadas en Salud, 19 tienen un avance satisfactorio, lo que significa que tienen un porcentaje de cumplimiento superior al 62%. Otras cuatro presentan un avance moderado (más del 42% de cumplimiento), mientras que seis registran un atraso leve (más del 22%) y otras seis un atraso crítico (menos del 22%).

Tales datos reflejan que, al momento del corte del estudio, un 32% de las metas de salud registraban un atraso leve o critico. Una de las iniciativas que presenta rezago es la de aumentar la cobertura de los comedores Cen-Cinai (guarderías que brindan alimentación a menores de bajos recursos) de 27.000 a 32.000 niños, pues solo se pudo incorporar a 80 chicos adicionales.

En cuanto la infraestructura, de las 24 metas hay ocho con atrasos. En igual condición está el 17% (siete del total de 43) de las metas del plan de lucha contra la pobreza. Por otro lado, los sectores que evidencian un “avance satisfactorio” son: Cultura con un 82% de cumplimiento, Comercio Exterior con un 80% y Seguridad Ciudadana con un 79%.

Alcance del 90%. El informe de Mideplan indica que de todas las metas del Plan Nacional de Desarrollo un 33% ya fue cumplido (al corte de junio del 2009), un 31% tiene un avance satisfactorio, un 15% avance moderado, un 9% atraso crítico y otro 7% atraso leve.

No obstante, el documento destaca que aquellas que presentan avance satisfactorio. avance moderado y atraso leve se cumplirán “sin contratiempos”.

De tal forma, las autoridades de Mideplan proyectan que un 90% del total de las metas se cumplirán. Sin embargo, hicieron hincapié en que muchas de ellas se alcanzarán hasta después de mayo, ya concluido el actual Gobierno.

Roberto Gallardo, ministro de la cartera, comentó que las metas se establecieron por años, por lo cual algunas, desde que se plantearon, tenían previsto concretarse hasta finales del 2010.







