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	• Personas mueren en sitio en el 30% de los casos

Las muertes en el lugar de los hechos son un porcentaje alto que no se ha podido disminuir por la gravedad de las heridas que presentan los pacientes.La Cruz Roja ha tenido trabajo de más en este año, por motivo de un aumento en los casos de agresiones cada vez más violentas donde los golpes quedaron en la historia y ahora el común es encontrar lesionados con armas blancas como machetes, puñales y navajas; y también con armas de fuego.

Hasta el último corte en setiembre, la Cruz Roja ha registrado la atención de 2.500 pacientes que sufrieron un accidente, entre los que el 70% fue trasladado de urgencia a centros médicos, mientras que el 30% restante murió en el sitio del hecho debido a la gravedad de las heridas que presentaban.

"La mayoría de los casos registrados se debe a personas heridas o fallecidas por lesiones con arma de fuego, arma blanca u objetos punzocortantes; además los accidentes de tránsito han incidido en el aumento de casos con respecto al 2010, donde los cruzrojistas atendieron a 1.953 pacientes, de ellos 1.216 traslados y 737 fallecidos", comentó el jerarca de la Benemérita, Miguel Carmona Jiménez.

Además, Carmona agregó que "estamos muy preocupados por el incremento notable en los casos de violencia social y violencia vial que están dejando a los afectados con lesiones importantes y otras personas mueren en el mismo sitio del accidente, la Cruz Roja hace un mayor esfuerzo para brindar una atención oportuna pero es necesario que la población sea prudente y precavida, en especial cuando manejan".

Los meses de marzo, mayo y julio fueron en los que más personas necesitaron el traslado a un centro médico. En total se registran en este año un promedio de casi tres personas fallecidas por día en el lugar donde ocurrieron los hechos.
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