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Menores de 14 años 
823 niñas embarazadas al año 

• En el 2000 se dio un pico de 956 casos en el país 
Berlioth Herrera bherrera@nacion.com   Domingo 16 de marzo, 2003.  
Cada año, en Costa Rica, más de 800 niñas pasan de jugar y cargar sus muñecos a cuidar niños de verdad. 

	Delito 
Relaciones con menores de 14 años se penalizan 


Este es el promedio de embarazos y nacimientos en niñas y adolescentes menores de 14 años durante los últimos 5 años, según datos del Patronato Nacional de la Infancia (PANI). 

El pico se presentó en el 2000, cuando se registraron 956 casos, mientras que el año pasado se habla de unos 600, aunque las cifras no están listas aún. 

En lo que va de este año el PANI ha atenido a 100 niñas embarazadas, entre ellas “Anita”, de 12 años, que vive en Cartago y espera la llegada de su hija María José para estos días. . 

Todas estas menores son víctimas de abuso sexual, tienen embarazos de alto riesgo y además secuelas, sobre todo emocionales, que en muchos casos las obliga a requerir apoyo psicológico el resto de sus vidas. Además provienen, mayoritariamente, de familias pobres y se ven obligadas a dejar sus estudios. 

Por ello, entidades del Estado y no gubernamentales relacionadas con la niñez y la adolescencia desarrollan programas de atención, dijo Rosalía Gil, presidenta del PANI y ministra de la niñez. 

Agregó, además, que van a lanzar una campaña de comunicación para prevenir los abusos en menores. 

En el 2001 el PANI atendió 1.203 casos de abuso sexual, de ellos 762 –casi la mitad– intrafamiliares. El Hospital Nacional de Niños atendió en ese lapso 132 casos. 

Consecuencias 

Pese a que una niña puede llevar a buen término su embarazo –según el ginecólogo Mario Valenciano–, siempre se considera de alto riesgo por su edad. 

Este factor también implica que no están preparadas emocionalmente, explica la psicóloga Laura Chinchilla. 

Justamente, el defensor de la niñez, Mario Víquez, advirtió que por ello toda relación sexual con un menor de 14 años representa un abuso y es penalizada. 

A consecuencia de la inmadurez física y emocional, dicen los especialistas, es frecuente que quienes terminen criando a los hijos de ellas sean sus abuelos. 

“Ellas no saben cómo funciona su cuerpo, ni qué ocurrió ni qué llevan dentro”, dice Chinchilla. 

Contó que en los estudios que realizan, cuando a las niñas les piden que dibujen lo que llevan en el vientre pintan “un gusano”. 



Otra niña embarazada en Cartago 

• Fue abusada por padrastro 
Berlitoh Herrera bherrera@nacion.com 
Era casi la una de la tarde del viernes. Había sol y calor en Cartago y “Anita” caminaba por la calle junto a su mamá y su hermanito menor, de apenas dos meses. 

Iban a tomar el bus para ir al hospital cartaginés a internar a “Anita”, de 12 años, quien va a dar a luz al quinto hijo de su padrastro. 

Cuando vio a los reporteros de La Nación clavó la mirada en el suelo y después volvió a ver a su madre como pidiendo auxilio. “Es que ella me dijo que ya no quiere hablar con los periodistas. Ayer (jueves para los lectores) vinieron unos de televisión y cuando los dejé solos le empezaron a preguntar de lo que ella no quiere hablar”, dijo doña Sandra, quien trabaja en labores agrícolas. 

“Anita” no quiere recordar que fue abusada por su padrastro, el compañero de varios años de su madre y padre de 4 de los 8 hijos de ella. Sin embargo, la niña no fue la primera víctima en la casa. 

Doña Sandra contó que hace años este hombre también abusó de su otra hija, que ahora tiene 16 años. “Eso fue cuando tenía 10”, dijo. 

En aquel momento prefirió guardar silencio porque pensaba en las consecuencias. “Todos me decían que si lo denunciaba nos íbamos a morir de hambre”. 

Represalias 

Ahora que doña Sandra se animó a denunciar a su excompañero sentimental, sufre las consecuencias. 

Según contó, el hermano del padrastro de “Anita” es quien les regalaba la conexión de agua y luz, por medio de cables y tuberías desde una casa a otra. “Él me dijo que si yo ponía la denuncia me quitaba el agua y la luz, y lo hizo”, dijo. 

El viernes, al final, los reporteros de este diario las llevaron en carro al hospital. “Anita” iba asomada por la ventana. La niña es un poco tímida, pero ahora está asustada, dijo su mamá. “Ella tiene mucho miedo por la operación y el hospital”. 

Doña Sandra también tiene temor de pensar ¿cómo van a mantener al niño? ¿dónde van a vivir? 

Ese día (el viernes) no internaron a “Anita” pues los médicos prefirieron esperar más. 

Es posible que esta semana la niña retorne al hospital para dar a luz a María José. 



Alerta 

• Identifique si un niño da señales de abuso 
Hágale caso. Si un niño dice que sufre abuso, siempre hágale caso y busque apoyo profesional. 

Conducta. Si tiene cambios bruscos de conducta, por ejemplo si es obediente y repentinamente se torna violento, préstele atención. 

Sueño. Si hay cambios en su ritmo de sueño procure aclarar por qué. 

Esfínteres. Si el niño había dejado de orinarse en su ropa o en la cama y lo vuelve a hacer. 

Idioma. Tenga claro cuando un niño quiere decir que le tocaron su órgano. Si habla de que le tocaron su “maní” o “arañita” dedíquele tiempo. 

Confianza. Déle confianza y seguridad a su hijo. Motívelo para que le cuente las cosas. Si un niño es seguro, las amenazas del agresor no surten efecto. 

Busque ayuda. Si se da cuenta que su hijo es víctima de abuso, antes de armar un alboroto, busque ayuda. 

Fuente: Laura Chinchilla, psicóloga del PANI. 

