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• 55% de alumnos dice que información recibida es regular 
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	Ana Teresa León, investigadora del Ineina, aseguró que es necesario que el país cuente con un plan sobre educación, pues lleva 20 años sin dicho instrumento.


Aunque el tema es de muy larga data, todavía no hay una solución al respecto, pero la población reconfirma como urgente la incorporación de temas sexuales en el sistema educativo costarricense, partiendo desde el kínder hasta el colegio, para lo cual se debe aprobar un plan. 

Así se desprende de investigaciones realizadas tanto por el Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo) y del Instituto de Estudios Interdisciplinarios de la Niñez y la Adolescencia (Ineina), en conjunto con el Ministerio de Educación Pública (MEP). 

Entre ambas encuestas fueron entrevistadas 3.963 personas desde estudiantes, padres de familia, docentes y otros grupos profesionales. 600 corresponden a la encuesta realizada por Idespo a nivel nacional a personas de 18 años y más. 

En la entrevista de Idespo el 92% de la población entrevistada consideró urgente la inclusión de temas relacionados con la sexualidad en los planes de estudio. 

“A la pregunta realizada ¿cuánta información consideran que se da actualmente sobre sexualidad en el sistema educativo?, la respuesta fue, en un alto volumen, que es poca (76%), de hecho un 11% consideró que nada se brinda en el sistema educativo sobre la educación sexual, siendo así más de un 87% de la población que considera que los temas sexuales se dan poco o nada en el sistema educativo costarricense”, detalla la investigación de Idespo
Ana Teresa León, investigadora principal del Ineina, aseguró que “todos los grupos, del 90% para arriba, dicen que es urgentísimo que se dé educación sexual o para la sexualidad, pues hay poca información, la calidad es irregular y un problema serio que se indica en el estudio es que estamos poco preparados, padres y docentes para impartir educación sexual y los muchachos piden que se cubran todos los temas”. 

Fue enfática al asegurar que los padres de familia y docentes deben darles la información correcta e integral a los estudiantes en los temas de sexualidad. 
Al consultarle sobre los temas solicitados aseguró que estos dependerán de las edades, pues en preescolar solicitaron información sobre hábitos, valores, temas de masculinidad y feminidad, “mientras que los más grandes solicitan información sobre la parte biológica y los adolescentes temática propia de la sexualidad, infecciones y otros. Lo que se pide es un plan que incluya todo esto. Tenemos 20 años de no tener un plan. Los temas existen en algunas materias, pero no hay un plan de educación sexual elaborado y aplicado. Hay una política de educación de la expresión de la sexualidad, pero el plan no está”, reafirmó León. 



DATOS DE LA ENTREVISTA

El 55% de los estudiantes considera que la información sobre sexualidad que reciben de los docentes es regular y un 20% la califica de mala. 

El 69% de los entrevistados considera que los docentes de Costa Rica están poco preparados para dar educación sexual en los centros educativos, mientras que un 19% consideró que no están nada preparados. 

El 73% es del criterio que la información sexual que se brinda en los hogares es muy poca y el 11% señaló que es nula. 

En cuanto a la calidad de la información en temas de sexualidad que se brinda en los hogares, un 53% considera que es regular y un 15% es mala. Un 32% considera más bien que la información sobre sexualidad que se brinda en el hogar es entre buena y excelente. 

El 71% de los entrevistados considera que los padres y madres de familia están poco preparados para brindar educación sexual a sus hijos.

Fuente: Opinión de la población de 18 años y más sobre la educación sexual en Costa Rica. (Idespo)
