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Congreso lo ratificó anoche en primer debate  Martes 23 de julio, 2002

Aprobado el TLC con Canadá

• Convenio irá a consulta a la Sala Constitucional

Ismael Venegas C. ivenegas@nacion.com
En forma sorpresiva, el plenario del Congreso aprobó anoche en primer debate un acuerdo comercial suscrito entre los gobiernos de Costa Rica y Canadá (TLC), que permitirá el ingreso inmediato del 86 por ciento de los productos ticos libres de impuestos a ese gran mercado.

Solo un diputado votó en contra. Los restantes 53 que había en el plenario dieron su respaldo al convenio, que ayer, en su primer debate, habría pasado con mayoría simple (mitad más uno de los diputados presentes). Gerardo Vargas Leiva, legislador del Partido Acción Ciudadana (PAC) por la provincia de Cartago, votó en contra. 

Ahora, el texto irá en consulta obligatoria (preceptiva) a la Sala IV para determinar si tiene algún roce con la Constitución Política. Los magistrados tienen un mes plazo, como máximo, para emitir su opinión consultiva que solo es vinculante en casos de violación al procedimiento parlamentario.

Si los magistrados no hallan problemas con la Carta Magna, le corresponderá al plenario legislativo la ratificación definitiva en segundo debate, por mayoría simple.

Costa Rica y Canadá suscribieron el pacto comercial el 23 de abril del 2001, en Ottawa, la capital de esa nación, con 31 millones de habitantes. Debido al "masivo" respaldo político suscitado ayer, el oficialista Mario Redondo no vislumbra ningún problema en su trámite de segundo debate. La aprobación del acuerdo con los canadienses generó ayer reacciones positivas en varios sectores económicos y en el Poder Ejecutivo.

Con los "ojos abiertos"

Los diputados tampoco ocultaron su satisfacción pues reconocieron que el plan comercial le abre un vasto mercado a las exportaciones de productos nacionales, sobre todo a los agrícolas.

Sin embargo, los partidos de oposición anunciaron que estarán vigilantes del acuerdo firmado el viernes entre el Gobierno y los paperos de la zona norte de Cartago, quienes eran los que más objetaban el TLC por los perjuicios que les causaría.

La culminación de esa negociación favoreció ayer el consenso político. Los productores de papa reclamaron que la entrada en vigencia del TLC los sacaría del mercado debido a la masiva entrada de papa prefrita canadiense a Costa Rica.

En ese sentido, el Poder Ejecutivo se comprometió con el sector a desarrollar una estrategia que le permita a ese sector enfrentar la competencia externa.

Los acuerdos también incluyen crear una base nacional de semilla certificada al alcance de los productores, facilitarles capacitación en nuevas tecnologías y controlar en las aduanas que no ingresen al país cargamentos de papa subfacturada.

El costo total de este programa de ayuda será de ¢2.000 millones. 

Solitario

Vargas Leiva sostuvo en el plenario que los ¢2.000 millones son suficientes para atender las necesidades de los paperos, no así la reconversión productiva que requiere el sector agrícola.

	FALTA
TLC queda sujeto a aval en segundo debate 


El jefe de los diputados liberacionistas, Bernal Jiménez, pidió al Gobierno que las futuras negociaciones comerciales se abran a otros grupos. 

Por ejemplo, que en las misiones se incorporen a sectores sociales, ambientales y a representantes del Congreso.

El oficialista Ricardo Toledo destacó la "inteligencia" con que el Poder Ejecutivo negoció con los paperos. El ministro de Comercio Exterior, Alberto Trejos, y sus más cercanos colaboradores celebraron la aprobación del TLC en una oficina cercana al plenario.



Satisfacción general por nuevo mercado
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Gobierno, industriales, cañeros y horticultores no ocultaron su alegría por la aprobación, ayer, del TLC con Canadá.

El ministro de Comercio Exterior (COMEX), Alberto Trejos, resaltó el impacto que tendrá el acceso libre inmediato del 86 por ciento de nuestros productos a uno de los siete mercados más grandes del mundo.

Además, es un mercado con el cual el país tiene una balanza comercial favorable. En el año 2001 Canadá compró $121,8 millones en productos costarricenses y envió a nuestro territorio $39,5 millones.

Más significativo es para el Gobierno que la mayor parte de las ventas a Canadá son de base agrícola. Los cinco productos principales de exportación a ese país son banano, piña, café, azúcar y melón.

Aún más. Con la vigencia del Tratado de Libre Comercio (TLC), en aproximadamente un mes (cuando se intercambien las cartas), la caña de azúcar, la tilapia, el café y algunos hortícolas tendrán un amplio mercado.

En el rubro industrial, algunos tipos de textiles y las secadoras de pelo se cuentan entre los que presentan mayor potencial.

Canadá, además, aceptó un trato asimétrico al país pequeño, con lo cual Costa Rica goza de un plazo mayor para abrir el mercado en algunas áreas.

Enormes beneficios

Mayi Antillón, directora ejecutiva de la Cámara de Industrias, mostró su satisfacción porque traerá enormes beneficios.

Sobre todo, dijo, por la forma en que se aprobó, mediante el consenso, sin que nadie se sienta perjudicado pues se atendió con un programa de apoyo al grupo que tenía problemas (paperos).

El director ejecutivo de la Liga Agrícola Industrial de la Caña de Azúcar, Édgar Herrera, también celebró por el consenso. "Es casi una muestra de conciliación", expresó.

La entidad está preparada, aseguró, para aprovechar un mercado que no será fácil, pero que es de mucha importancia.

Gerardo Aparicio, presidente de la Corporación Hortícola Nacional, renovó su satisfacción y su seguridad de que el Gobierno cumplirá el acuerdo con ellos.



Un mercado de mucha tentación

Conozca en qué consiste el acuerdo con Canadá.

¿Cuándo se firmó?
El 23 de abril del 2001, durante la administración de Miguel Ángel Rodríguez.

¿Qué porcentaje de productos ticos entrarán a Canadá sin arancel?
Un 86 por ciento, para empezar.

¿Y de canadienses a Costa Rica?
Un 65 por ciento.

¿Cuánto le generan al país las exportaciones a Canadá?
El año anterior fueron $121 millones. El 95 por ciento de las ventas correspondieron a productos agrícolas.

¿y la balanza comercial?
En el 2001 favoreció a Costa Rica en $82,3 millones.

Ejemplos de cuotas que tendrán los ticos hacia Canadá:
- 1,3 millones de metros lineales de tela al año.

- 20.000 toneladas métricas de azúcar el primer año.

Principales productos que compra actualmente Canadá a Costa Rica:
Banano, piña, café, azúcar y melón.

Principales productos que compra actualmente Costa Rica a Canadá:
Papel prensa en bobinas, cloruro de potasio, papel kraft para sacos, trigo y herbicidas.

