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Avanza TLC con EE. UU.

• Negociación con Panamá camina

Édgar Delgado M. edelgado@nacion.com
Centroamérica ya tiene una propuesta de marco conceptual para llevar adelante las negociaciones de un tratado de libre comercio (TLC) con Estados Unidos, anunció ayer el ministro de Comercio Exterior de Costa Rica, Tomás Dueñas.

El funcionario indicó que el lunes pasado –en una reunión ministerial celebrada en Nicaragua– se acordó un plan que incluye ideas sobre los objetivos, el alcance, la estructura de la negociación y la cooperación.

No obstante, no quiso revelar los detalles específicos del proyecto pues indicó que debe ser negociado y acordado primero con los técnicos estadounidenses.

El próximo taller se llevará a cabo en la capital estadounidense los días 25 y 26 de febrero.

Dueñas indicó que los países del istmo quieren que este acuerdo no solo trate temas de comercio, sino también de inversión, transferencia de tecnologías y desarrollo regional.

Agregó que hay un acuerdo para negociar en forma tal que no se eche "marcha atrás" en lo que ya está acordado. 

Dijo que la forma de negociar será conjunta entre Estados Unidos y los países de Centroamérica, pero se podría estudiar si en algún punto se pasaría a una discusión bilateral.

Por otra parte, Dueñas anunció avances en la negociación del TLC con Panamá y adelantó que el 27 de febrero habrá una reunión para discutir el tema de servicios e inversiones. Después, los días 3, 4 y 5 de abril, se discutirá el acceso a mercados.

Dueñas no ocultó su frustración por la falta de decisión de República Dominicana para poner en vigencia el TLC firmado con ese país. Dijo que Costa Rica no renegociará los aranceles al pollo y la leche, como lo piden los dominicanos, mientras no entre en vigencia el acuerdo.

