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Canadá tienta a exportadores

• Los textileros esperan duplicar envíos en 2 años

Gustavo Jiménez M. gujimenez@nacion.com
Las grandes oportunidades que presenta el tratado de libre comercio (TLC) con Canadá mantienen a diversos sectores exportadores costarricenses en preparativos para conquistar al menos una parte de ese competitivo mercado.

El tratado estipula que el 86 por ciento de los productos ticos podrá entrar sin aranceles a Canadá, y que el 65 por ciento de las mercancías de ese país ingresará al territorio nacional sin pagar impuestos.

No obstante, el acuerdo comercial, suscrito por ambos países el 23 de abril del año anterior, todavía no ha sido ratificado por la Asamblea Legislativa de Costa Rica debido a la oposición de los paperos.

Mientras la ratificación espera, diversos sectores productivos se alistan para incursionar en un mercado que solo el año anterior generó ingresos al país superiores a los $121 millones en exportaciones.

La industria textilera es una de las que hace preparativos. Según indicó Tatiana Remy, directora ejecutiva del Consejo de Cuotas Textiles, la primera misión será diseñar una estrategia de mercado para posicionar a Costa Rica como un país productor.

"Aquí hay muchas posibilidades para exportar por la calidad de la mano de obra. Pero debemos empezar por crear una imagen", señaló.

El año pasado las exportaciones de textiles alcanzaron los $4.270.205. Remy dijo que esperan duplicar ese monto dentro de dos años.

Dulce negocio

Los productores de azúcar también se preparan para competir en Canadá, específicamente con la variedad de producto refinado.

Édgar Herrera, director ejecutivo de la Liga de la Caña, indicó que representantes de ese sector han viajado cuatro veces a Norteamérica para estudiar los mercados.

El TLC prevé que el primer año Costa Rica pueda exportar sin aranceles 20.000 toneladas métricas de azúcar refinado. Herrera señaló que la meta es aprovechar toda esa cuota desde el inicio.

El Ministerio de Comercio Exterior tiene planes de capacitación para las empresas que exportan a Canadá o que piensan hacerlo en el futuro.

Fuentes oficiales señalaron que el año pasado la balanza comercial entre ambos países arrojó un saldo favorable para Costa Rica de $82,3 millones.

