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Horticultores exigen ¢1.300 millones 

Dura ruta de TLC con Canadá

• PLN: sin ayuda a paperos no se tramitará el plan

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Martes 12 de marzo, 2002
Pese a las negociaciones entre el Gobierno y los horticultores, el TLC con Canadá enfrentará un difícil camino en el plenario de la Asamblea Legislativa, según se desprende de las posiciones del PLN y los productores.

Aunque todas las partes consideran importante ese tratado de libre comercio (TLC) –firmado en abril de 1991 y aún no ratificado por los respectivos parlamentos–, su avance depende del cumplimiento de un acuerdo entre el Gobierno y la Corporación Hortícola Nacional.

	Además: 

  Dos cuotas y una pugna 


El convenio con los campesinos surgió el 30 de noviembre pasado. El Gobierno ofreció a la Corporación financiar varios proyectos con los que se intenta elevar la competitividad del sector papero, por unos ¢1.300 millones, a cambio de que se deje libre el camino al tratado. 

El TLC se analizará en estos días en la Comisión de Asuntos Internacionales de la Asamblea Legislativa. Se espera que en semana y media entre a consideración del plenario, por lo que su discusión ahí sería después de Semana Santa, según el diputado liberacionista Óscar Campos.

Ricardo Quirós, secretario de la junta directiva de la Corporación, indicó ayer que hasta el momento el Gobierno no ha cumplido ninguno de los puntos.

Detalló que tras una nota de protesta de ellos, enviada al presidente de la República, Miguel Ángel Rodríguez, el pasado 14 de febrero, se reiniciaron el 28 de febrero las negociaciones.

Pero advirtió que considerarán exitoso el proceso cuando tengan en marcha al menos el 50 por ciento de los proyectos incluidos en el pacto de noviembre.

La negociación continuará hoy en la tarde.

Condicionamiento

El Partido Liberación Nacional (PLN) dijo que no tiene nada contra el TLC y que más bien es un tratado con un país con el que muchos quisieran negociar.

Empero, el diputado Campos enfatizó que pese a lo anterior lo más importante para el PLN es el productor nacional. 

Eso está dentro de la nueva línea de la agrupación de apoyar a la producción interna, comentó. 

Campos adelantó que cuando el Gobierno les pida la aprobación del tratado comercial lo remitirán primero a negociar con los horticultores de Cartago.

Quirós explicó que no tienen contacto directo con ningún grupo político, pero expresó que hay interés en mantener informados a todos los sectores.

Por eso, enfatizó, se le envían copias de sus cartas a todas las organizaciones, como sucedió con la protesta del 14 de febrero dirigida al mandatario.

Los paperos inicialmente se opusieron a este TLC porque el Gobierno tico aceptó una cuota de 2.276 toneladas métricas anuales de papa prefrita procedente de Canadá, sin pagar aranceles.

	LIBRE
Canadá colocará una cuota de papa prefrita 


Aunque públicamente el Gobierno aún no lo reconoce, el visto bueno a esa papa se habría dado a cambio de que Canadá aceptara una cuota de 20.000 toneladas métricas anuales de azúcar tico, según fuentes políticas opositoras. 

En ambos casos los aranceles caerán durante ocho años hasta llegar a cero, con lo que se podrá enviar a cada país cualquier cantidad de los dos productos.

En el marco del acuerdo del Gobierno con los horticultores, el primer plan a financiar es el de producción de semilla certificada, por ¢770 millones. Los campesinos piden que el 60 por ciento del monto sea no reembolsable y el Gobierno ofrece 40 por ciento. 



Dos cuotas y una pugna

El azúcar y la papa acaparan la discusión sobre Canadá.

Costa Rica logró una cuota de 20.000 toneladas métricas anuales de azúcar sin pagar aranceles.

Además, el arancel general del azúcar desaparecerá en 8 años. A partir de ese momento el mercado será libre y Costa Rica podrá colocar grandes volúmenes de ese producto en el mercado canadiense.

Se afirma en sectores políticos y productivos que eso se negoció a cambio de que Canadá pueda vender aquí, sin pagar aranceles, 2.276 toneladas anuales de papa prefrita. Los aranceles también desaparecerán en ocho años y el comercio será libre.

