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EE. UU. tras pronta negociación

• Bush interesado en escuela policial en Costa Rica

Mauricio Herrera mherrera@nacion.com
Washington D.C. Estados Unidos desea comenzar a negociar en noviembre un Tratado de Libre Comercio (TLC) con Centroamérica, pero eso depende de que en agosto el Congreso autorice a la Casa Blanca a iniciar conversaciones.

En el segundo día de su visita a Washington D.C., el presidente Abel Pacheco y su comitiva escucharon ayer la determinación del mandatario estadounidense, George W. Bush, y su representante de comercio, Robert Zoellick, de firmar el TLC en bloque con Costa Rica, Guatemala, Honduras, El Salvador y Nicaragua.

De Bush, los costarricenses se quedaron con la buena intención de avanzar a un TLC y la frase "¡esto va en serio!", dicha en la Casa Blanca en una reunión de media hora a partir de las 10:15 a. m. (8:15 a. m. en Costa Rica).  Pero Zoellick fue más específico en la cita que dio a Pacheco a las 2:45 p. m.

Según el ministro de Comercio Exterior de Costa Rica, Alberto Trejos, Zoellick no dio con una fecha específica para comenzar las conversaciones, pero explicó que Washington intentará que, antes de agosto, el Congreso le dé "carta blanca" para negociar.

"Es un proceso en evolución y en este punto no se precisan fechas, pero todos trabajamos por los mismos objetivos", comentó en la Casa Blanca el embajador de Estados Unidos en Costa Rica, John Danilovich.

Tratado estratégico

Tras los atentados del 11 de setiembre, para Estados Unidos es importante mantener el apoyo y la estabilidad de países amigos y por eso el TLC se convertiría en una herramienta estratégica para fortalecer las economías, la democracia y el desarrollo social.

Trejos detalló que Zoellick fue muy claro en su deseo de que el TLC se empiece a negociar antes del fin de año. Sin embargo, Zoellick enfatizó el interés de que el acuerdo incluya el fortalecimiento de legislación laboral y ambiental en el istmo.

Para ese funcionario, es importante el impulso de leyes de protección al trabajador "justas y participativas", relató Trejos.

"En vista de lo ocurrido el 11 de setiembre es explicable que ellos quieran mantener el traspatio libre de resentimientos y nosotros debemos aprovecharnos, ya que nuestros amigos nos están brindando la mano", expresó el presidente Abel Pacheco.

"La política de Estados Unidos –afirmó Danilovich– es desarrollar nuestro vecindario y nuestro vecindario es Costa Rica, es El Salvador, es México... son nuestros vecinos, nuestra familia".

Escuela policial

Los mandatarios Bush y Pacheco también hablaron de cooperación policial, ambiente y educación, acompañados por la asesora nacional de seguridad, Condoleezza Rice.

Washington reiteró el interés de establecer en Costa Rica una escuela de policía internacional con alcance hemisférico, similar a otras que ya funcionan en Hungría, Tailandia, Botsuana y el estado norteamericano de Nuevo México.

Pacheco garantizó que esa academia tendrá un carácter absolutamente civil y prepararía a los policías para combatir el narcotráfico, delitos ecológicos, secuestros y violencia doméstica, entre otros asuntos.

La semana pasada, Danilovich firmó un memorando de entendimiento con el ministro de Seguridad, Rogelio Ramos, pero el proyecto primero debe ser aprobado por la Asamblea Legislativa. 

En el tema ambiental, Bush respaldaría inicialmente que empresas norteamericanas deduzcan impuestos al comprar bonos cuyo valor se destinaría a la protección de bosques en Costa Rica.



Pacheco solicita respaldo para las zonas rurales

Sin mencionar montos, el presidente Abel Pacheco pidió ayer el apoyo del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), para financiar programas de desarrollo integral en las zonas rurales ticas y de cooperación en la frontera con Nicaragua.

Durante un almuerzo en la sede del BID, expuso la importancia de obtener fondos para elevar la eficiencia de los agricultores, darles más asistencia técnica e incrementar la investigación agropecuaria.

A esa propuesta, el gobernante le añadió un plan de desarrollo de la frontera entre Costa Rica y Nicaragua, así como la necesidad de impulsar créditos para viviendas de clase media.

Las peticiones las hizo en el marco de una exposición durante la cual reiteró su prioridad de reducir el 20 por ciento de pobreza en Costa Rica.

La meta la lograría mediante la concentración de la asistencia a la población que vive en miseria, la ampliación de la cobertura de la educación, salud y vivienda, y el incremento de la producción y más empleos.

"Le dijimos que estaríamos muy felices de financiar esos proyectos", adelantó el presidente del BID, Enrique Iglesias, quien especificó su interés por desarrollar la frontera con Nicaragua y la provincia de Limón.

Elogios

La buena acogida a los planteamientos sociales y económicos de Pacheco ya se había manifestado desde el día anterior, en reuniones con gente del Fondo Monetario Internacional (FMI) y el Banco Mundial.

"Costa Rica es un país con una economía bastante sólida, pero con algunos problemas que atender. Creo que el Gobierno está muy consciente y sus ideas se encaminan a buscar una solución", dijo Orlando Garner, responsable del FMI para América Central.

Algunas de las ideas elogiadas fueron la creación de una agencia nacional tributaria, cambios al impuesto de renta y al valor agregado, recorte de gastos superfluos y la reestructuración de la deuda pública.



Libreta de apuntes

  Turista satisfecha. Una de las hijas del presidente George W. Bush vacacionó recientemente en Costa Rica y regresó feliz y encantada a su país, según le comentó ayer el gobernante estadounidense a Abel Pacheco, antes de iniciar la reunión oficial en la Casa Blanca. 

  Servicio profesional. Funcionarios del BID, académicos y diplomáticos estallaron en risas ante la presentación de Pacheco: "Soy psiquiatra de oficio, y no les digo que estoy para servirles porque se pueden enojar". 

  Ahorro. Muy juntitos en un hotel de segunda categoría se hospedan el presidente Pacheco y la comitiva. "Aquí estamos todos apiñados para ahorrar los recursos de los costarricenses", insiste el mandatario. 

  Paso adelante. Pacheco planteó a Bush el interés de que se instale en Costa Rica un centro de perfeccionamiento para docentes: "Hay varios países detrás de esto y creo que después de esta conversadita que me eché con mister Bush agarramos alguna ventaja". 

  Admiración. La asesora de seguridad nacional, Condolezza Rice, impresionó a Pacheco: "Es una negra muy bella, con una gran capacidad intelectual que asombra. Hasta se le oye zumbar el cerebro cuando piensa".
