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El Caribe tienta a ticos 

• Pequeñas firmas tienen mucho potencial allí

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com 
Los pequeños empresarios costarricenses tienen como prioridad en su horizonte el Caribe pues ofrece mercados que parecen una extensión de los centroamericanos.

Hay certeza de que la producción de empresas dedicadas a alimentos y la de pequeñas industrias encontrarán una demanda adecuada en las naciones caribeñas.

Sergio Navas, director ejecutivo de la Cámara de Exportadores de Costa Rica (Cadexco), reconoció ayer el gran interés de los empresarios.

Explicó que se considera a los países caribeños con demandas muy parecidas a los de Centroamérica. Por ello cree que las pequeñas y medianas empresas (pymes) encontrarían un espacio adecuado para explotar su potencial.

Ya son buenos clientes los mercados de República Dominicana, Trinidad y Tobago y, en parte, el de Jamaica.

Se confía en que estos nichos sirvan para consolidar a las firmas pequeñas y medianas, antes de dar el salto hacia otros sitios.

Pero el Caribe es también tentador para compañías acostumbradas a vender en los grandes centros de compra pues el turismo allí es de primer mundo y exige productos de alta calidad, según la expectativa de los empresarios.

Demanda

El año pasado los empresarios ticos colocaron $133 millones en productos en el Caribe (sin incluir Puerto Rico), entre los cuales destacan envases de plástico, medicamentos, refrigeradoras y cocinas. A Vea nota aparte.

También se venden preparaciones alimenticias, envases de vidrio, jabones, textiles, salsas y productos de panadería.

Ese potencial genera grandes expectativas sobre la negociación del tratado de libre comercio (TLC) con todas las naciones de la Asociación de Estados del Caribe (Caricom, siglas en inglés).

Se espera que los caribeños pongan la fecha para iniciar las negociaciones, que se basarán en el TLC firmado por el país con Trinidad y Tobago.

Puerto Rico, mercado sobre el cual las exportaciones son cuantificadas aparte del Caribe, compró en el 2001 un total de $156 millones a Costa Rica. Uno de los productos principales es la carne, tanto que Coopemontecillos tiene una oficina comercializadora en aquella isla.

En este contexto se realizará aquí hoy y mañana el III foro del Gran Caribe, en las instalaciones del hotel Costa Rica Marriott.

Habrá charlas sobre comercio regional y continental, incluida una sobre las perspectivas del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

Las dificultades actuales de transporte hacia esa región, comentó Navas, son fácilmente superables. 

Hoy prácticamente no hay vuelos directos, pero con mayor comercio las aerolíneas podrían ir a una de las islas y desde esta hacerse la distribución mediante el sistema de canotaje o lanchas rápidas.



Alta demanda

El turismo eleva compras del Caribe 

La población propia es poca, pero hay mucho turismo de "clase mundial" que exige productos de primera calidad.

Puerto Rico es el principal cliente del país en esa zona con $156 millones en el 2001.

República Dominicana compró $56,4 millones en ese año; Jamaica $32 millones; Haití $7,9 millones y Antillas Holandesas $7,7 millones.

Trinidad y Tobago compró $5,8 millones y Aruba $2 millones.

Envases plásticos, medicamentos, refrigeradoras, cocinas, envases de vidrio, salsas, preparaciones alimenticias, productos a base de harina y carne tienen un gran potencial en la región caribeña.

