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La inauguración del evento de Riaces contó con la presencia de Guillermo Vargas, Presidente del Sinaes; el vicepresidente Liberman; el ministro de Educación, Leonardo Garnier y el conferencista chileno, José Joaquín Brunner. (Foto: cortesía de Presidencia)El gobierno de Costa Rica firmó ayer el último trámite para otorgarle la aprobación final al Tratado de Libre Comercio (TLC) con la República Popular de China.

La Presidenta de la República, Laura Chinchilla Miranda, “sancionó” (puso la última firma) al tratado, de forma tal que el país queda listo y a la espera de la reciprocidad china, para ponerlo en vigencia mediante el intercambio de productos libres de aranceles.

La ministra de Comercio Exterior (Comex), Anabel González, explicó ayer en Casa Presidencial que no se puede precisar cuándo entrará en vigencia el acuerdo, ni tampoco puede adelantar cuál sería el primer producto chino en llegar a Costa Rica a través de esta herramienta comercial.

De la misma forma, no pudo precisar cuál sería el primer producto tico en viajar hacia China bajo la modalidad de TLC.

Las autoridades costarricenses defienden el beneficio del tratado con la potencia asiática porque se trata de la segunda economía del mundo, la cual tendría un crecimiento anual promedio de 8% durante los próximos cinco años.

Además, González destacó que en el corto plazo China llegaría a tener 200 ciudades con más de un millón de habitantes cada una.

Entre los años 2000 y 2010 el intercambio comercial entre Costa Rica y China se multiplicó por 14, al pasar de 90 a casi 1.300 millones de dólares, según datos de Comex.
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