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Gobierno espera inversión privada a partir del 2002

Impulsan apertura en puertos 

• Consultor alemán inició estudios de factibilidad

Alexánder Ramírez S. Sábado 27 de mayo, 2000
El Poder Ejecutivo impulsará la apertura de los principales puertos del país al capital privado a partir del 2002, si logra amarrar acuerdos con las organizaciones laborales involucradas, confirmó ayer Rodolfo Méndez, ministro de Obras Públicas y Transportes.

Mientras, representantes de los sindicatos que agrupan a los trabajadores de los muelles del Caribe y el Pacífico expresaron posiciones diversas sobre los planes oficiales. 

Méndez admitió que la empresa HPC Hamburg Port Consulting GmbH –una firma consultora alemana– ya comenzó los estudios de factibilidad para dar al capital privado las inversiones, operación y administración de terminales portuarias.

Sin embargo, en el contrato firmado entre el Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) y el consultor se establece que los puertos no saldrán del dominio y control del Estado, según lo dispuesto por el artículo 121, inciso 14, de la Constitución política.
El convenio fue refrendado por la Contraloría General de la República el 11 de mayo, precisó Edwin Rodríguez, director de Gestión Portuaria del MOPT.

Explicó que el consultor entregará en setiembre un informe final con análisis técnicos, financieros, legales, laborales y de impacto ambiental. 

También deberá preparar los carteles de licitación.

Caldera primero

El Ministro añadió que, de acuerdo con el cronograma, a finales de año se abrirá el concurso para el puerto de Caldera, en el Pacífico.

Esto, porque las negociaciones entre los empleados del Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico (INCOP) y la administración ya se iniciaron, según confirmaron Méndez y Joaquín Cruz, secretario de prensa del Sindicato de Trabajadores Marítimos, Ferroviarios y de Muelles (STFM). 

El titular de Obras Públicas reconoció que todavía no arrancan las conversaciones con los dirigentes del Sindicato de Trabajadores de Japdeva (Sintrajap). 

Pero hoy, a las 9:00 a. m., Méndez sostendrá una reunión con ellos, en las oficinas de la Junta de Administración Portuaria y de Desarrollo Económico de la Vertiente Atlántica (Japdeva), en Limón.

Enfatizó que la participación del capital privado en el desarrollo de obras portuarias solo se efectuará si existe consenso con las organizaciones laborales.

La propuesta se hace en momentos en que las operaciones portuarias de Costa Rica alcanzan un alto volumen en la región.

Sin embargo, la saturación de los muelles, con infraestructura limitada, provoca un incremento en los tiempos de espera en bahía, cuyo costo oscila entre los $10.000 y $30.000 por día. Es decir, entre ¢3 y ¢9 millones, aproximadamente.

En 1998, el 86 por ciento de las importaciones llegó al país por vía marítima y el 80,6 por ciento de las exportaciones utilizó los puertos.

Trabajo del consultor

De acuerdo con el contrato endosado por las partes, HPC Hamburg Port Consulting GmbH brindará servicios especializados para modernizar el sistema portuario de Costa Rica, mediante la participación del sector privado en la administración, operación y ampliación de las instalaciones.

Entre otros aspectos, deberá considerar:

•Asesoría al Gobierno durante todo el proceso de apertura y en la promoción del negocio con grupos de inversionistas, así como posibles oferentes.

•Determinar el volumen de inversiones para optimizar las infraestructuras portuarias en el marco de una fuerte competencia regional e internacional.

•Detallar costos, rentabilidad y estudios tarifarios para las operaciones.

•Análisis de la situación de los trabajadores (movilidad laboral voluntaria, pago de indemnizaciones, derechos adquiridos, reconversión, capacitación y formación de empresas de capital social).

•Informes de impacto ambiental.

•Estudiar el marco legal para determinar si se aplica la figura jurídica de la concesión, de la gestión interesada o ambas.

Méndez dijo que posiblemente se promueva la concesión de obras, pese a que la Ley general de concesión de obra pública con servicios públicos solo autoriza la aplicación de este esquema cuando se trata de ampliaciones y proyectos futuros en los muelles.

Olman Elizondo, consultor del proceso, explicó que con respecto a las instalaciones portuarias actuales se valorarán dos opciones: reformar la citada normativa o entregarlas mediante una gestión interesada.

Posturas diversas

El vocero de los trabajadores del INCOP advirtió que solo accederán a la apertura del puerto de Caldera si el Gobierno paga una indemnización de $50.000 (¢15.294.000) a cada uno de los 958 empleados de la entidad. O sea, una suma total de ¢14.651 millones.

Guillermo Ruiz, presidente ejecutivo del INCOP, precisó que la liquidación obligatoria por ley costará ¢2.752 millones, según cálculos realizados por técnicos de la entidad. 

Sin embargo, expresó: "Hemos hablado, hemos tomado en cuenta a las organizaciones laborales y creemos que el terreno para llevar a cabo la modernización portuaria es fértil".

En tanto, Danilo Powell, secretario general de Sintrajap, advirtió: "No vamos a permitir que vengan personas externas a indicarnos cómo cambiar la forma de operar los puertos cuando no conocen la naturaleza de Japdeva".

Juan Ramón Rivera, presidente ejecutivo de esta, declaró que esperarán los resultados de la consultoría.

Colaboró Israel Oconitrillo, corresponsal de La Nación.
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