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Papa y azúcar alertas por TLC

• Ambos sectores se preparan con nuevos productos

Marvin Barquero S. mbarquero@nacion.com Redactor de La Nación
Al igual que otros acuerdos del ramo, el Tratado de Libre Comercio (TLC) con Canadá plantea al país el reto de moverse entre dos extremos. En este caso desde el polo que representa la apertura para la venta de azúcar, hasta el que surge de la necesidad de preparar al sector papero para competir con las importaciones de aquel país.

Para los azucareros la apertura del mercado canadiense representa una gran ventaja, aunque no tan amplia como lo han planteado autoridades gubernamentales, explicó Edgar Herrera, director ejecutivo de la Liga Agrícola Industrial de la Caña de Azúcar (Laica).

	Noticia relacionada: 

  Con visión para abrir mercados 


Se trata de un nuevo mercado, con precios finales al consumidor muy atractivos, en el que Costa Rica deberá luchar por una parte pequeña de las 100.000 toneladas métricas al año de producto final (al consumidor).

El consumo total en Canadá es de 1,2 millones de toneladas métricas al año, pero 300.000 toneladas son de cosecha local y otras 800.000 toneladas métricas se adquieren en el exterior en producto crudo o materia prima. Desde antes de negociar el TLC con Costa Rica ya ingresaban sin arancel. (Detalles en cuadro aparte).
El cristal de los paperos es totalmente diferente. Es un sector de productores pequeños y medianos, con muy altas fluctuaciones de precios y producción, y que, por lo tanto, pidió al Gobierno ayuda para reconvertirse.

Pero en los dos sectores hay alerta, aunque diferente, por la inminente entrada en vigencia del TLC con los canadienses. Azucareros se alistan con nuevos productos, marcas y presentaciones para luchar por aquel mercado.

Paperos vienen coordinando acciones desde el año pasado en el Foro de la Papa. Se busca mejorar la productividad con nuevas variedades, incrementar la presencia en el sector industrial de hojuelas, buscar variedades para presentaciones prefritas y organizar la oferta y demanda con presencia en la mesa de productores, industriales y Gobierno.

El texto del TLC ya se encuentra en la corriente legislativa y los diputados esperan que esta semana se tramite en la Comisión de Asuntos Internacionales. En este caso pasará de inmediato al plenario, donde se espera discutirlo después de Semana Santa.

Los gobiernos lo firmaron desde abril del 2001 y el Congreso canadiense lo aprobó en diciembre pasado, pero en Costa Rica se entrabó por la inclusión de una cuota de 2.276 toneladas métricas anuales de papa prefrita, que Canadá venderá sin aranceles aquí.

Terreno marcado

Carlos Alfaro, gerente del Programa Nacional de Papa del Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG), explicó que productores e industriales del sector entendieron que su futuro está en un terreno marcado por la apertura comercial.

Por esto, acordaron dentro del Foro primero prepararse para enfrentar la competencia de la papa canadiense. Cuentan para ello con ocho años antes de que se abra totalmente el mercado.

Esa etapa de preparación luego se aprovechará para incursionar en mercados con los cuales Costa Rica tiene en vigencia, firmó ya o negocia tratados comerciales.

Según Alfaro, las presentaciones industrializadas de la papa nacional se podrían ofrecer con niveles buenos de competitividad en República Dominicana (TLC vigente), Trinidad y Tobago (firmado a escala de gobiernos y falta ratificación legislativa) y eventualmente con Panamá (se iniciaron las negociaciones de acceso a mercados).

Añadió que el productor y la industria costarricenses ofrecen muy buena calidad en la presentación en hojuelas. Además, este tipo es difícil de importar, pues se quiebra en el transporte.

