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Aprobado anoche en segundo debate  Martes 27 de agosto, 2002.
Ratificado TLC con Canadá

• Rebajan comisión por compra de timbres

Ismael Venegas C.  ivenegas@nacion.com
El plenario de la Asamblea Legislativa aprobó anoche en segundo y último debate el tratado de libre comercio (TLC) suscrito por los gobiernos de Costa Rica y Canadá.

Cuarenta y siete de los 48 legisladores presentes respaldaron el plan comercial. Gerardo Vargas, del Partido Acción Ciudadana (PAC), votó en contra. La iniciativa permitirá el ingreso inmediato del 86 por ciento de los productos costarricenses libres de impuestos al mercado canadiense. 

El convenio pasará ahora al Poder Ejecutivo para la respectiva sanción presidencial. Costa Rica y Canadá suscribieron el pacto comercial el 23 de abril del 2001, en Ottawa, la capital de esa nación con 31 millones de habitantes. 

El TLC con Canadá enfrentó la oposición del sector hortícola debido al posible ingreso de 2.273 toneladas métricas anuales de papa prefrita proveniente de ese país del norte.

Pero, el 19 de julio pasado el Gobierno logró un acuerdo con los paperos, lo cual desentrabó el trámite. La Asamblea Legislativa había aprobado el plan en primer debate el 22 de julio.

El viernes anterior la Sala Constitucional emitió una opinión consultiva en la que avaló el procedimiento y el fondo del convenio.

Menos ganancias

El Congreso también tramitó unánimemente en primer debate un proyecto que reduce del 20 al 5 por ciento el descuento que reciben los funcionarios consulares por la compra de timbres utilizados en la certificación y entrega de visas en el extranjero.

Ante una instancia de la Cancillería, el Banco Central de Costa Rica decretó una disminución del descuento del 20 al 8 por ciento

La normativa aprobada ayer fija de una vez por todas la comisión que regirá en adelante.

La legislación limita las ganancias que obtienen algunos cónsules por la venta de timbres.

Por ejemplo, se dijo que el cónsul tico acreditado en Managua, Nicaragua, obtiene ganancias anuales cercanas a los ¢130 millones. 

El plan será sometido el jueves a votación en segundo debate, anunció el presidente del Congreso, Rolando Laclé.



Registro legislativo

  Se aprobó en primer debate el proyecto de Ley de amnistía tributaria en la Municipalidad de Puntarenas. 

  Se avaló la creación de una comisión especial que se encargará de estudiar y analizar la situación legal de las familias que viven en las zonas fronterizas. 

  La diputada socialcristiana Rocío Ulloa (Cartago) pagó ¢25.644 por exceso en llamadas telefónicas durante los meses de mayo y junio. Ulloa dijo que la emergencia por las lluvias que vivió Turrialba en días pasados ocasionó el incremento. 

  El legislador oficialista Gerardo González presentó un proyecto que obliga a los fabricantes e importadores de llantas a darles un "destino ambientalmente responsable". Ello como una medida para disminuir el impacto del dengue en el país. 

  El liberacionista Luis Ángel Ramírez presentó ayer a la comisión mixta que estudia los proyectos fiscales una propuesta para el fortalecimiento de las finanzas públicas. Ramírez propone crear un impuesto a los casinos y salas de juego, a las apuestas internacionales y a las emisoras de radio y televisoras que utilizan las frecuencias del Estado.
