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Taiwán explora TLC con el país

• Con ALCA el país expandirá las ventas de la isla

Carlos A. Villalobos  cvilla@nacion.com
La posibilidad de que Costa Rica y Taiwán puedan llegar a firmar un Tratado de Libre Comercio (TLC) la reconoció ayer aquí el primer ministro de ese país asiático, Yu Shiy-kun.

Tras reunirse con el mandatario, Abel Pacheco, durante su tercer día de visita oficial en el país, Shiy-kun dijo vislumbrar para el futuro una más estrecha relación comercial. Además, el canciller, Roberto Tovar, anunció que su similar de Taiwán, Eugene Y. H. Chien, también de visita aquí, le comunicó que esa nación comenzará desde ya a explorar el camino para un TLC.

El Primer Ministro taiwanés arribó a Costa Rica el sábado y el domingo visitó el nuevo puente sobre el río Tempisque, ubicado en Guanacaste y que se construye gracias a una donación de su país por $27 millones.

Ayer, al mediodía, en la Casa Presidencial, recibió de manos de Pacheco la Condecoración Orden Juan Mora Fernández en el grado de Gran Cruz Placa de Oro, máximo reconocimiento que puede ofrecer el Estado costarricense a un dignatario extranjero.

Su gira –la primera desde que asumió el cargo en febrero– comprende, además, visitas oficiales a Haití, Panamá y Belice.

Con el ALCA

El Primer Ministro explicó al concluir la cita con Pacheco que su país esperará la entrada en vigencia del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), a partir del 2005, a fin de "aprovechar la posición estratégica de Costa Rica" para expandir las exportaciones de Taiwán hacia el resto del continente.

Ese intercambio propiciaría además, según dijo, el aumento en el ingreso de productos costarricenses al mercado de su país. El año pasado, las exportaciones ticas a la isla alcanzaron los $13 millones, mientras las importaciones sumaron $75 millones. 

Abel Pacheco resaltó que ambos mercados son complementarios pues el mercado asiático estaría abierto a recibir principalmente productos agrícolas como frutas deshidratadas, café tostado y palmito no ácido.

Taiwán, con más de 22 millones de habitantes, exporta, principalmente, productos relacionados con la informática, la electrónica y la mecánica.

Precisamente en esos campos es que Yu Shiy-kun anunció que su país mantiene un plan de cooperación con entidades de educación técnica, como colegios vocaciones, universitarios y el Instituto Tecnológico de Costa Rica.

Pacheco tiene previsto viajar en octubre a Taiwán. Shiy-kun y su comitiva salieron en vuelo privado ayer mismo por la tarde con rumbo hacia Belice.

