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Vía libre a TLC con Canadá tras acuerdo

• ¢2.000 millones para fortalecer al sector papero


Gustavo Jiménez y Lidiette Brenes  gujimenez@nacion.com   lidbrenes@nacion.com
El camino para aprobar el Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Costa Rica y Canadá quedó despejado ayer después de que el Gobierno y los paperos llegaran a un acuerdo para fortalecer este sector agrícola.

Gerardo Aparicio, presidente de la Corporación Hortícola, aseveró que ayer cerraron exitosamente las negociaciones. 

Alberto Trejos, Ministro de Comercio Exterior, afirmó por su parte que solo faltaban pequeños detalles, y que todo estaría listo para hoy en la tarde, cuando se firmen los acuerdos en la Casa Presidencial, en Zapote.

	Además: 

  ¿Qué sigue? 


La oposición de los paperos era el único obstáculo fuerte que impedía poner a funcionar el Tratado con Canadá, que está pendiente de ratificación desde abril del año anterior. 

Ahora, el TLC deberá recibir la bendición final en la Asamblea Legislativ.

El Gobierno se comprometió con los paperos a desarrollar una estrategia que le permita a ese sector ser más competitivo.

Los acuerdos específicos incluyen crear una base nacional de semilla certificada al alcance de los productores, facilitarles capacitación en nuevas tecnologías y controlar en las aduanas que no ingresen al país cargamentos de papa subfacturada, entre otros puntos.

El costo total de este programa de ayuda será de ¢2.000 millones. Alberto Trejos aclaró que no se trata de un regalo o un subsidio.

Traba

La oposición de los paperos al TLC se debía a que ese acuerdo permitirá que 2.273 toneladas métricas de papa prefrita entren sin aranceles a Costa Rica.

Esa cuota se incrementará un cinco por ciento anualmente, hasta el octavo año, cuando toda la variedad prefrita podrá entrar de aquel país sin impuestos.

Para los paperos nacionales, esa parte del Tratado los pone en desventaja, pues los canadienses reciben subsidios para producir. Además, aquí no se cultivan las semillas que permiten comercializar la variedad de papa prefrita.

Entonces, la Corporación Hortícola (que agrupa a la mayoría de los paperos nacionales) exigió que se modificara ese capítulo del TLC, o que el Gobierno se comprometiera a ayudarlos a ser mucho más competitivos.

Incluso, hace dos años, cuando aún no se firmaba el Tratado, los agricultores protagonizaron algunos bloqueos como protesta.

Ayer, sin embargo, llegó a buen puerto el proceso de negociación, que había iniciado el 18 de mayo. Gerardo Aparicio señaló que el arreglo les permitirá adquirir nueva tecnología y comercializar mejor sus productos.

En la firma de los acuerdos participarán el presidente Abel Pacheco y monseñor Román Arrieta, arzobispo de San José.



¿Qué sigue?

TLC volverá a discutirse en la Asamblea

El próximo lunes la Asamblea Legislativa tiene previsto retomar la discusión para ratificar el Tratado de Libre Comercio con Canadá.

Ya el Congreso había empezado a estudiar el tema hace unos meses, pero suspendió las deliberaciones mientras el Gobierno llegaba a un acuerdo con los paperos.

Una vez superado este escollo, el Tratado cuenta con buen ambiente entre las diferentes fracciones de la Asamblea.

El plenario deberá aprobarlo en primer debate con 29 votos; luego, el texto irá a consulta en la Sala Constitucional, y por último, la Asamblea deberá ratificarlo en con 38 votos.

Por su parte, el Parlamento canadiense ya dio su aval para el acuerdo.

