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• Sutel supervisará traslado de clientes que debe culminar este mes

7 MIL DEBERÁN ELEGIR ENTRE RACSA O AMNET
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	Los cerca de 7 mil usuarios del servicio de cable módem de Amnet-Racsa deberán decidirse por uno de los dos operadores antes de que finalice el año.


Cerca de 7 mil usuarios del servicio de Internet que ofrece la compañía de televisión por cable Amnet y que es provisto por Radiográfica Costarricense S.A. (Racsa), deberán decidir con cuál de las dos compañías permanecerán, ya que ambas empresas pusieron fin al contrato que las unía desde 1999. 

Esto es resultado de la apertura del mercado de las telecomunicaciones que se hizo efectiva hace dos años en nuestro país, ya que las compañías de televisión por cable tenían cómo llegar hasta la casa de los clientes (mediante el cable coaxial que lleva la señal de televisión), pero estaban impedidas de comercializar el acceso a Internet, por lo que Racsa lo proveía y el acceso y el costo de la tarifa se repartía en partes iguales. Sin embargo, esto dejó de ser así en el momento en que Amnet recibió el aval de la Sutel para ofrecer el servicio de forma independiente, algo que también puede realizar Cabletica, el otro socio de Racsa en este servicio. 

ANTES DEL 23 DE MAYO

La elección de con cuál operador desea quedarse debe ser expresada por el cliente a cualquiera de las dos empresas antes del 23 de mayo, sin necesidad de ver interrumpido su servicio o perder su actual cuenta de correo electrónico, sea esta de Racsa o Amnet. 

Para realizar el cambio debe suscribir un único contrato con alguna de las dos empresas, el cual anulará el anterior y así podrá asegurar la prestación del servicio y del cumplimiento de las condiciones de calidad. La Sutel obliga a Racsa y Amnet a publicar estos días campos pagados en la prensa escrita y en televisión, donde expliquen cómo se realizará el cambio de operador de sus clientes, además de habilitar un número telefónico para consultas. Ambas empresas deberán informar a más tardar el 30 de mayo a la Superintendencia de Telecomunicaciones (Sutel) acerca de este proceso. Esta medida se realiza en acatamiento de los artículos 6 del Reglamento de Prestación y Calidad del Servicio y 10 del Reglamento al Régimen de Protección al Usuario Final de los Servicios de Telecomunicaciones. 
