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La Dirección General de Tributación habilitó, en forma exclusiva para la recepción de consultas vinculantes, el correo electrónico: consultaart119@ hacienda.go.cr, mediante resolución 22-2011 del 16 de agosto.

Los contribuyentes pueden ahora presentar sus dudas tanto poremail , como en el soporte tradicional de papel.

El procedimiento enlaza bien con la Ley de Certificados, Firmas Digitales y Documentos Electrónicos, 8454. Tanto el correo electrónico como la consulta propiamente dicha, deben firmarse digitalmente. 

Si fuera necesaria una personería, puede firmarla digitalmente el notario, o bien puede escanearse y adjuntarse una certificación emitida por el Registro Nacional. Debe señalarse un medio electrónico seguro y fiable para recibir notificaciones.

El consultante puede adjuntar documentos en formato Word, Excel, html, imágenes y similares. La recepción de la consulta la determina el ingreso al servidor del Ministerio de Hacienda, que generará un acuse de recibo con fecha y hora, así como el número de control asignado.

El buzón estará habilitado 24/7 los 365 días del año. No obstante, el plazo de 45 días para contestar las consultas sólo contempla días hábiles, empezando con el siguiente a la recepción.

Pensamos que se trata de un buen paso hacia adelante, mientras se habilita el módulo de consultas en la plataforma de Tributación Digital, y es consistente con las políticas de simplificación de trámites y “cero papel”, promovidas por Gobierno. 

Como es sabido, la finalidad de las consultas tributarias es proporcionar seguridad jurídica a los contribuyentes y otros sujetos tributarios: saber el criterio de la Administración Tributaria puede facilitarnos el cumplimiento de nuestras obligaciones fiscales, y ahorrarnos incertidumbres sobre el modo en que seremos fiscalizados

