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	Según la Contraloría, la falta de un sistema informático apropiado, la CNE tiene problemas para efectuar sus labores de prevención.


Pese a contar con una sólida y larga experiencia en la atención inicial de desastres, lo cierto del caso es que la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias (CNE) carece de sistemas de información integrados, lo que afecta sus labores sustantivas específicamente en la parte de prevención. 

Este fue uno de los jalones de oreja efectuado por la Contraloría General de la República que detalló que dicha situación dificulta un adecuado intercambio de información para la toma de decisiones, aspecto que elimina la oportunidad de utilizar una gran cantidad de información proveniente de otros actores que participan también de esa actividad, a fin de disminuir oportunamente el impacto en la ocurrencia de eventos que amenazan la seguridad y el bienestar humano. 

“La CNE no cuenta con una visión y orientación estratégica en materia de tecnologías de información (TI), de manera que se dé una vinculación efectiva entre el plan estratégico institucional y el de tecnologías de información. 

Como efecto de esa débil planificación, tampoco se cuenta con una adecuada y formal cartera de proyectos de TI que contribuya, entre otros, con los procesos de orden sustantivo para la gestión de prevención del riesgo y la atención de las emergencias; lo que a su vez, es un factor que incide en la ausencia de una perspectiva clara de la dirección y coordinación en materia de TI a fin de lograr eficiencia en la inversión en tecnologías de información”, señala la Contraloría. 

REACTIVA Y NO PREVENTIVA

Dentro de las llamadas de atención efectuadas por la Contraloría se encuentra que la CNE orienta, de manera prioritaria sus esfuerzos y recursos en la atención de emergencias como una función reactiva, y por ello, la información recopilada en esta primera etapa no se canaliza de manera oportuna, coordinada y sistematizada para establecer medidas orientadas a la prevención de desastres. 

“En ese sentido tampoco existen políticas y una visión tecnológica de sistemas de información, orientadas a enlazarse e interrelacionarse a lo interno y externo, tanto a nivel nacional como internacional, para generar y obtener información clave que le permita, tanto a esa Comisión como a los demás actores responsables, direccionar esfuerzos y recursos hacia la prevención de los desastres”, puntualiza la CGR. 

Se trató de conseguir la posición de las autoridades de la CNE al respecto, pero a la hora del cierre no habían respondido al mensaje dejado.

