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Delitos informáticos serán sancionados con cárcel

Escrito por Aarón Sequeira   
Ayer el Tribunal Supremo de Elecciones ordenó a la empresa Infinito suspender la pauta radial contra la oposición, durante los días de veda electoral, en atención a una denuncia de la diputada del PAC Yolanda Acuña.  El Plenario de la Asamblea Legislativa dio 32 votos ayer para aprobar el proyecto de ley que reforma el Código Penal para añadirle un capítulo referido a delitos informáticos, con lo cual podrán ser sancionados a partir de ahora este tipo de delincuencia, vinculada al uso de medios cibernéticos.

La iniciativa recién recibió primer debate, y tuvo 12 votos contrarios, principalmente del Partido Acción Ciudadana, por considerar que no se valoró completamente algunos temas de la legislación que se debieron mejorar.

 Se incluyen tipos como el fraude electrónico, el sabotaje y la suplantación de identidad, así como la introducción de virus de forma maliciosa por los expertos en el manejo de dichos medios.

Tal como resaltaron varios diputados, entre ellos el libertario Danilo Cubero y el liberacionista Francisco Chacón, dicha legislación será pionera en nuestro país, así como en toda la región latinoamericana.

De igual forma se establecen penas para delitos como la suplantación de páginas electrónicas (de uno a tres años) o la facilitación del delito informático (de uno a cuatro años), además de la tipificación y castigo del espionaje.

Chacón añadió que ahora toca realizar una campaña de información y divulgación para que los ciudadanos costarricenses no incurran en algunos de estos delitos por ignorancia, y que solo se castigue cuando hay dolo en las acciones.

Convocatoria: electricidad e impuestos

Ayer, cuando se dio el cierre del periodo de sesiones ordinarias, se leyó el decreto de convocatoria de proyectos para las sesiones extraordinarias que inician hoy, 1º de diciembre, y que llegan hasta el 30 de abril.

En estos meses es el Poder Ejecutivo el que decide qué proyectos entrarán en agenda del Parlamento.

Destacan entre otros la Ley General de Electricidad, el TLC con China, la revisión de Banca para el Desarrollo, las reformas urgentes para fortalecer la administración tributaria, la creación del Ministerio del Deporte.

En cuanto a vivienda, se convocaron proyectos como la reforma que pretende eximir del encaje legal a las emisiones de bonos utilizados para financiar créditos de vivienda de largo plazo, el bono para vivienda en segunda planta, entre otros.

Los impuestos no quedaron fuera, y por ello la Comisión de Hacendarios podrá seguir trabajando con el de casinos (15% sobre ingresos brutos anuales) y el de sociedades ($300 para todo tipo de trámites que vayan a realizar), que se pretenden para financiar la lucha contra la delincuencia.

Viviana Martín, jefa del oficialismo, destacó que entre hoy y mañana llegarían más proyectos para nutrir las comisiones y el Plenario, bajo los ejes del Ejecutivo. Juan Carlos Mendoza, jefe del PAC, destacó la convocatoria de la reforma de Banca de Desarrollo, como medio de ayudar a los nuevos emprendedores que tienen problemas de financiamiento, lo cual no ha sido hasta ahora tan exitoso.
