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Facebook es una plataforma para su perfil profesional
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Facebook lidera Internet como una red social que rebasa los 750 millones de usuarios de todos los países, incluso, aquellos donde hay menos acceso a la tecnología.
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Su potencial convierte a Facebook en una plataforma atractiva para abrir perfiles profesionales, los cuales son usados con fines laborales más que de amistad.

“Es muy conveniente crear un perfil profesional aparte del perfil personal. Ello permite libertad y diversificación en los intereses del usuario, los cuales no quedan limitados únicamente a lo personal”, explicó Gustavo Amador, director de Recursos Humanos de la Escuela de Ciencias de la Administración de la Universidad Estatal a Distancia (UNED).

Amador dio ejemplos de cómo Facebook es una buena herramienta para crear un grupo en torno a los intereses profesionales.

“En el área de la educación, por ejemplo, facilita la circulación de la información, ayuda en la organización de eventos, permite compartir recursos y estimula la participación”, comentó Amador.

“Además, por su capacidad asincrónica permite llegar a un mayor número de personas, facilita la comunicación individual y grupal, entre otras muchas ventajas”, añadió el experto de la UNED.

De igual forma, Facebook permite compartir links sobre avances y resultados de estudios, así como, documentos, imágenes y comentarios con otros profesionales de su campo de acción.

Por otra parte, Amador recomendó a quienes abren un perfil profesional en Facebook considerar que las redes sociales presentan riesgos, los cuales asume el usuario a cambio del potencial que ellas poseen en sí mismas.

“Lo esencial es estar informado, leer la ‘letra pequeña’ de los contratos y hacer uso de los mecanismos de privacidad que ofrecen estas redes, aunque estos mecanismos no aseguran la privacidad”, aseveró.

Efectivamente, cuando se acepta el contrato de Facebook, se renuncia a la propiedad de la información o del contenido personal y se le ceden los datos a la empresa.

“Facebook podrá utilizar sus datos para lo que quiera: venderlos o cederlos a otras empresas y, por si no fuera poco, aun borrando la cuenta, la empresa puede conservar una copia de todos los datos sin que se pueda hacer nada para impedirlo”, aclaró Amador. 

El especialista también recordó que para mercadear un perfil profesional existen redes específicas que se han creado para esta finalidad.

Un ejemplo de lo anterior es Linkedin, una red profesional que agrupa a más de 120 millones de usuarios, quienes pueden gestionar, por medio de ella, sus datos profesionales. 

Valore cada perfil

Limite accesosValore bien a quién acepta como su amigo en su perfil profesional de Facebook porque le está concediendo acceso a toda la información, incluyendo fotografías, que usted tenga marcada como visible para sus amigos.
Es recomendable exponer transcripciones abreviadas de su perfil profesional para no saturar de información a quienes visitan su página. Coloque un resumen de su hoja de vida, enfocándose en sus principales competencias e intereses.
Recuerde que la herramienta ofrece la posibilidad de limitar el acceso a la información que usted quiere compartir.
Así mismo, Facebook permite desactivar o activar diversas opciones. Por lo tanto, el consejo es que piense muy bien cómo va utilizar cada herramienta, por ejemplo, si solo quiere contactar a amigos, desactive el resto de las opciones.

