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Se llama ‘Messages’ y fue presentado ayer

Facebook ofrece nuevo servicio de mensajes con ‘e-mail’ incluido

· Nuevo sistema une mensajería instantánea, e-mail y mensajes de texto

· Facebook tratará de hacer ‘más social’ administración de correos electrónicos

Pablo Fonseca Q. pfonseca@nacion.com -- 15/11/2010 

Facebook presentó ayer una renovación de su sistema de mensajería entre cuyas principales novedades se incluye la posibilidad de que todos sus usuarios tengan una cuenta de correo electrónico terminada en “@facebook.com”.
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Aunque la red social se apresuró a indicar que “esto no es un correo electrónico”, varios analistas concordaron en que le permitirá competir de manera más directa con los sistemas de e-mail más tradicionales, como gmail de Google y hotmail de Microsoft.

El sistema, bautizado Messages, fue descrito como una manera de olvidarse del medio por el cual comunicarse con alguien y centrarse en pensar directamente en la persona y el mensaje. 

El mensaje, no el medio. Joel Seligstein, ingeniero de Facebook, expuso durante la presentación que él sabe que tiene que enviarle mensajes de texto (SMS) a su sobrino adolescente, correos electrónicos a su abuela y chatea con sus compañeros de trabajo.

Con Messages, expuso Seligstein, solo deberá buscar a la persona con quien quiere comunicarse y enviar un mensaje. Si el receptor del mensaje está conectado en una computadora lo verá como un mensaje de chat, si es tá en movimiento lo podrá revisar por su celular y como tercera opción, puede revisar el buzón de entrada tradicional de su e-mail. 

De igual forma, cuando la persona requerida responda, Seligstein podrá revisar el mensaje en una ventana de chat, como un nuevo correo o como un SMS. 

Este servicio, que Facebook implementará poco a poco durante los próximos meses entre sus usuarios, también se diferencia de las opciones tradicionales en que carece de espacios para enviar copias y copias al carbón a terceros.

Según explicó la compañía, el sistema está pensado para hacer de la comunicación electrónica un proceso más expedito.

Persona, no asunto. Además, el correo de Facebook ordena los mensajes por contacto y no por asunto (subject, en inglés), como sucede con el e-mail tradicional.

La idea final de Facebook es que su sistema se convierta en un gigantesco archivo de mensajería en donde usted almacene toda la correspondencia cruzada con una persona prácticamente desde que la conoció.

El manejo de la bandeja de entrada (Inbox) también difiere de los servicios como gmail y hotmail pues Facebook les dará prioridad a los mensajes de sus amigos y de quienes usted indique que son amigos, aunque no tengan una cuenta terminada en “@facebook.com”.

Según la compañía, los que no sean correos de amigos se enviarán a un buzón general.

Así, dijo la compañía, se evitará más el correo basura (spam) pues ya no importará tanto si una persona tiene acceso o no a su dirección personal de correo electrónico, sino que lo realmente importante será si usted cataloga a un remitentes como un amigo, lo cual le dará más relevancia.

Una oferta muy parecida a esta opción de Messages es la opción Priority Inbox , ofrecido por Google desde hace un par de semanas y que permite al usuario indicar cuáles correos aparecerán en una bandeja prioritaria para ser revisados de primero. 

Red popular

1.000.000 en Costa Rica

Más de 1.000.000 de los usuarios de la red social Facebook dicen vivir en Costa Rica, según una herramienta de la misma compañía dedicada a la publicidad.

La información en este sistema no puede ser confirmada de forma independiente. De ellos, el 50,18% dice ser hombres y el 48,19% dice ser mujer. El restante 1,63% no indica su sexo. Casi el 42% de los usuarios en Costa Rica son jóvenes que dicen tener menos de 35 años. Costa Rica es el país de Centroamérica que más usuarios de esta red social, la más popular del mundo, reporta. Hace cerca de un año, al finalizar diciembre, los usuarios de Facebook que decían vivir en Costa Rica eran 400.000.

