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USUARIOS SIN POSIBILIDAD DE ELECCIÓN
Firma digital solo funciona con el sistema Windows
Personas que solo usen sistema Mac o Linux no pueden aprovecharla
Gobierno dice que no está favoreciendo un tipo de tecnología sobre otro
PABLO FONSECA Q. pfonseca@nacion.com -- 01/02/2011 
La presidenta de la República, Laura Chinchilla, no puede utilizar su computadora personal para firmar digitalmente ningún documento del Gobierno.
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Chinchilla utiliza una computadora con sistema operativo Mac (de la compañía Apple) y la firma digital costarricense no funciona ni con este sistema ni con el sistema operativo libre Linux.
La firma digital funciona en Costa Rica solo en el sistema operativo Windows de Microsoft, confirmaron a La Nación representantes de Gobierno Digital y del Ministerio de Ciencia y Tecnología (Micit).
La firma digital, el equivalente a la cédula de una persona en el mundo de la computación, está disponible para todas las personas desde agosto del 2009.
Este sistema ha sido propuesto como una forma para facilitar trámites y crear procesos de “cero papel” en el Estado, pero para aprovecharla se debe ser usuario del sistema operativo Windows, lo cual impide a los usuarios elegir otra de las opciones que ofrece el mercado.
La firma digital ya se utiliza para ingresar de forma segura a los sitios web transaccionales de algunas instituciones financieras, así como para concursar en licitaciones del Estado (sistema Mer-link).
Ante la consulta de La Nación, Alicia Avendaño, secretaria técnica de Gobierno Digital, respondió por correo electrónico que esta situación se da porque la firma digital fue desarrollada en el ambiente Windows.
Windows es el sistema operativo más utilizado en el mundo. Según la consultora independiente NetMarketShare, a diciembre pasado el 90,29% de las computadoras lo utilizaba. 
En contraste, Mac es usado por el 5,02% de las máquinas. La opción de sistemas operativos libres (Linux) es menos popular que Mac.
En el caso específico de Mer-link, además de utilizar Windows, el usuario también está obligado a utilizar el navegador Internet Explorer (también de Microsoft) o Firefox (de la Fundación Mozilla), dejando de lado opciones que han ido ganando terreno como Chrome, Opera o Safari.
¿Y la neutralidad? La firma digital tica está inspirada en un sistema coreano que sí permite trabajar en distintos sistemas operativos, pero en Costa Rica se escogió empezar a utilizarla en Windows para “maximizar” su adoptación, según justificó Rowland Espinoza, viceministro de Ciencia y Tecnología.
Ni el Micit ni el Gobierno Digital consideran que esta situación roce con el principio de neutralidad tecnológica que apoya el Estado costarricense, el cual indica, en pocas palabras, que no se debe ni beneficiar ni perjudicar ninguna tecnología.
Avendaño manifestó que esta es una situación temporal, mientras Espinoza dijo que el Estado nunca escogió explícitamente que la firma digital funcionara solo en Windows.
En tanto, Avendaño afirmó que los usuarios de Mac y Linux podrían utilizar la firma digital en sus plataformas en unos seis meses, el viceministro Espinoza prefirió no dar plazos para la mejora.
La actual administración se propone que en el 2014 todos los ministerios tengan trámites donde las personas puedan utilizar la firma digital.
Roberto Sasso, doctor en Ingeniería de Software por la Universidad de Oxford, expresó su descontento por esta situación.
Aunque Sasso tiene su firma digital, no la ha podido utilizar debido a que utiliza el sistema operativo Mac.
“Mac es la computadora que más se vendió en el último cuatrimestre. Apple es la empresa tecnológica con más valor en el mundo. Cada día más personas utilizan este sistema”, dijo Sasso.
Para este experto, el principio de neutralidad sí está siendo violado pues se está promoviendo el uso de una sola tecnología. 
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