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‘Hacktivismo’ aumenta en América Latina
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El activismo cibernético relacionado con actuaciones cuestionables, un fenómeno calificado por las compañías de seguridad informática como hacktivismo, ha aumentado durante los últimos meses en América Latina.

Así lo informó ayer la compañía ESET mediante un comunicado.

“Si bien los inicios del hacktivismo se remontan a más de dos décadas, en estos últimos meses ha aumentado su repercusión a nivel mundial. Se trata de la utilización de herramientas digitales con fines ideológicos. En la mayoría de los casos, grupos hacktivistas organizados llaman al público para que participen por medio de las redes sociales, para lo cual les suministran las herramientas necesarias”, manifestó Federico Pacheco, gerente de Educación e Investigación de ESET Latinoamérica.

Según ESET, Brasil fue uno de los países más atacados durante junio en la región. Por ejemplo, la página del Instituto Brasileño de Geografía y Estadística fue hackeada por el grupo Fail Shell, que anunció por medio de un mensaje en dicha página que este mes “el Gobierno vivirá el mayor número de ataques de naturaleza virtual en su historia hechos por Fail Shell”.

Hace unos días, fue planificado atacar a sitios de los Gobiernos de Chile y Perú. El grupo Anonymous bautizó dicha operación como Andes Libre. Además, se encuentra anunciado un ataque al sitio web del Proyecto Iniciativa México para los próximos días. 


