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Se inicia Expo TV-Digital Andina Link 2011
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	En caso que todo salga bien, Costa Rica encendería la televisión digital el 15 de diciembre de 2011.


Una de las prioridades del país se encuentra en pasar a la televisión digital (TV digital), por lo que tiene previsto el apagado analógico para el 15 de diciembre de 2017, pero antes de eso debe hacer la transición correspondiente para concretar el apagado de la televisión convencional o analógica. 

Como parte de esto, desde hoy hasta el próximo jueves se efectuará Expo TV-Digital Andina Link-2011, que contará con la participación de expertos internacionales en televisión digital, al tiempo que 75 empresas harán una muestra de lo que ésta implica. 

Una de las actividades que se desarrollará hoy es la firma, por parte de la presidenta Laura Chinchilla, de dos decretos que marcarán el inicio de la transición a la TV digital en Costa Rica, uno es para la creación de la nueva comisión mixta y el otro establece las reglas para la transición de la televisión analógica a la digital. 

La comisión será presidida por el viceministro de Telecomunicaciones, el presidente ejecutivo del Sistema Nacional de Radio y Televisión, un representante de la Cámara de Infocomunicación y Tecnología, del Consejo Nacional de Rectores y uno de la Cámara Costarricense de Tecnologías de Información y Comunicación o sus respectivos suplentes. 

El Poder Ejecutivo valorará la asignación de canales adicionales a los actuales concesionarios de frecuencias de radiodifusión televisiva, para lo cual se tomarán en cuenta criterios de disponibilidad y factibilidad que informe la Superintendencia de Telecomunicaciones. 

ANALIZARÁN EXPERIENCIAS

Además en la Expo TV-Digital representantes de empresas y los viceministros de Telecomunicaciones de 12 países debatirán y analizarán las experiencias internacionales sobre televisión digital y sus aplicaciones. 

También se expondrán los beneficios, retos y oportunidades que ofrece la implementación de la televisión digital terrestre para Costa Rica. 
Al respecto Hannia Vega, viceministra de Telecomunicaciones, indicó que “es el inicio de un cambio que traerá grandes beneficios para el país, por ello trabajaremos de la mano con el sector privado, académico y los consumidores para obtener el máximo provecho”.

