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Tal como la seguridad social y educación

Rodolfo Sotomayor, diputado socialcristiano, explicó que desde ya redactan proyectos complementarios para poner en vigor el proyecto
La Internet podría ser impulsada por el Estado dentro de la obligación de apoyo a la educación cultural y tecnológica. Tal como el Estado se encuentra obligado a velar por la preparación técnica y cultural de todos los trabajadores costarricenses y los ciudadanos en general, una iniciativa de ley de reforma constitucional obligaría a la administración gubernamental a garantizar el acceso a Internet para todos. 

Así lo establece el proyecto firmado por diputados de las fracciones Accesibilidad sin Exclusión (PASE) y Unidad Social Cristiana (PUSC), quienes presentaron el expediente 17.785 ante la corriente legislativa, y el cual espera la discusión correspondiente. Vale recordar que todo proyecto de reforma constitucional debe esperar el voto positivo en dos legislaturas diferentes para que, luego de ser sancionado por el Presidente de la República, pueda ser incluido dentro de la Carta Magna y que entre en vigencia.

Leyes complementarias


“La propuesta busca trasladar al Estado la obligación para garantizar acceso gratis a los ciudadanos a la Internet, por lo que habría que implementar algún tipo de legislación para que así suceda. Se ubica en el artículo 67 porque es el que establece la obligación de promover la cultura y la tecnología en la sociedad. Se busca ampliar esa garantía”, explicó el diputado socialcristiano Rodolfo Sotomayor.

LA PRENSA LIBRE consultó al legislador si se había considerado la viabilidad de dicha iniciativa en el aparato de la administración pública costarricense, a lo cual repuso que precisamente esa es la tarea que en la actualidad los ocupa, para establecer cuál es la legislación ordinaria que deberá ser objeto de modificación.

“Hay un grupo de asesores abocado a la redacción de las leyes correspondientes”, adujo Sotomayor. Ante la insistencia sobre cuáles leyes cambiarían, indicó que presumiblemente las relacionadas con temas de comunicación, pero que sería anticipado establecerlas aún.

 

Mejor comunicación


Sotomayor también explicó que en un mundo que tiene un avance importante “a pasos agigantados”, es importante el acceso con garantía del Estado a la Internet, por la herramienta que es para la ciencia, la educación y para una mejor comunicación. Ante consulta de este medio sobre si ello daría problemas a la comercialización del acceso a la Internet como un producto, Sotomayor apuntó que la reforma constitucional no plantea un problema económico, y que bien se podría llegar a la concordancia con casas comerciales que hoy prestan el servicio.

De acuerdo con datos de Radiográfica Costarricense S.A. (Racsa) el 45% de los costarricenses tiene acceso o usa la Internet, o sea, cerca de 2 millones de personas, mientras que un 46% de los hogares tiene una computadora, lo cual serían unas 500 mil casas, de las cuales el 45% tienen un enlace con Internet.
