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En las últimas semanas, entre especulaciones y hechos acerca de las economías de Estados Unidos y de Europa, la información ha sido una útil herramienta.

Principalmente, la que es confiable y la que se aleja de las especulaciones acerca de lo que está por suceder.

La pregunta recurrente días atrás es si Estados Unidos entraría o no en una recesión. Aunque el futuro es impredecible, sí existen fuentes con datos –no con rumores– que pueden ayudar a ver el rumbo que tomará.

Consulta. Al igual que en la labor de recopilar información, decidí preguntarles a algunas personas, la mayoría economistas, cuáles eran sus fuentes. La condición es que considerarán que esas fuentes fueran confiables. 

Junto con unas que de antemano tenía, le enlistaré más abajo algunas páginas de Internet que pueden ser útiles para buscar datos o interpretaciones de lo que está sucediendo.

El punto curioso es que la mayoría de los consultados coincidió al mencionar los mismos sitios para informarse. Sin dar más rodeos procedo a hacer las sugerencias.

Una lista. Algunos sitios básicos son los de las principales instituciones multilaterales que se dedican a hacer estudios con datos e incluso pronósticos. En esa categoría tenemos al www.imf.org, la www.oecd.org y para economías más cercanas a www.eclac.org. Estas tres entidades ofrecen análisis y estadísticas. 

Si le interesa conocer directamente quienes dictan políticas podría moverse entrewww.federalreserve.gov y elwww.ecb.int , que es el Banco Central Europeo.

Otras más que me fueron recomendadas son Eurostat, que dada su dirección es mejor que la busque por Google.

Y para el acceso de datos de producción de Estados Unidos estáwww.bea.gov , que incluso tiene la posibilidad de “travesear” algunos gráficos y la presentación en la pantalla.

