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El presidente de Houston Technology Center Americas, Carlos Lara, comentó que Latinoamérica es un excelente destino tecnológico debido a lo preparado del recurso humano. Foto: Melissa FernándezEn una actividad organizada por la Cámara Costarricense Norteamericana de Comercio y la Embajada de los Estados Unidos, el presidente de Houston Technology Center Americas, Carlos Lara, manifestó que Latinoamérica es un excelente destino tecnológico para los Estados Unidos, ya que tiene un muy preparado recurso humano, al cual, cada día se le abren más oportunidades.

“Creo que la innovación es un proceso que nace y se mueve por diferentes ángulos, sin embargo, lo más importante es que exista un emprendedor”, dijo.

Agregó que Houston es la segunda ciudad con más compañías de todo Estados Unidos y eso ha permitido que el desarrollo vaya 10 años adelante.

“Esto ha logrado que muchas alcancen altos grados de crecimiento y reconocimiento pero también ha hecho que se reconozcan una serie de sinergías”, destacó.

Agregó que muchas de las grandes obras se han hecho con apoyo del sector privado y que esto ha permitido el desarrollo de una excelente infraestructura: puertos, aeropuertos y carreteras.

De acuerdo con Lara, se han establecido buenas ideas entre las empresas, academias y universidades locales.
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