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Aunque a la fecha no pareciera haber un déficit de profesionales especializados en software testing , la demanda de estos servicios está creciendo a nivel nacional y fuera de las fronteras. Así lo estiman diversos empresarios costarricenses que ya ofrecen el servicio de prueba de software a compañías nacionales o internacionales.

El servicio consiste en someter a pruebas un producto de software para verificar que cumple con los estándares de calidad solicitados por el cliente. Lo recomendable es que se haga paralelamente al desarrollo del producto, pues los costos de arreglar problemas aumentan conforme avanza el desarrollo.

Además, lo ideal es que lo haga un tercero, o alguien de la empresa que no haya estado involucrado con el desarrollo.

Hay empresas que no son desarrolladoras y que compran programas informáticos para sus operaciones. Estas también requieren servicios de software testing previo a implementar la solución, sobre todo cuando se trata de un producto crítico o en el caso de una licitación. Los entrevistados coinciden en la importancia de someter cualquier tipo de programa informático a revisión para mejorar su desempeño, seguridad, estabilidad y usabilidad; y para minimizar la frecuencia de fallas.

No hacerlo puede traer a la empresa costos legales y económicos, que van desde demoras y problemas de imagen –que puede afectar el posicionamiento en el mercado–, hasta pérdidas de vidas humanas, en caso de tratarse de un software médico o automotriz, por ejemplo.

Poca oferta de profesionales

Todo ello impulsó que en los últimos años creciera el mercado de calidad de software de manera considerable en el país, y con ello, la demanda de profesionales capacitados en el tema.

“Por cada cuatro desarrolladores que participen en un proyecto, debería trabajar al menos un probador”, calcula Adolfo Cruz, CEO de Proximity Technologies, firma que ofrece ese servicio.

Sin bien a la fecha no ven un faltante de recursos, los empresarios consultados encuentran que en Cosa Rica hay pocos especialistas y consideran que las universidades no están formando profesionales en esta área, ni en la teoría, ni en la práctica.

“La mayoría de los probadores se han formado con base en la experiencia de trabajar para empresas extranjeras”, sostuvo Álvaro Rivera, CEO de Testing Software, otra compañía que brinda ese servicio.

Al respecto, profesores de la Universidad Nacional (UNA) y de la Universidad de Costa Rica (UCR) señalaron que, hacia el final de la carrera, se imparten cursos donde se aborda el tema de software testing .

En ellos los estudiantes no solo aprenden herramientas para realizar pruebas, sino que deben asumir el rol de probadores de los productos desarrollados por otros compañeros.

Mientras la UNA se orienta hacia una formación de “cultura de calidad”, la UCR apuesta a fomentar la creatividad a la hora de resolver problemas complejos; pero ambas aseguran que, con alguna capacitación adicional, sus estudiantes pueden desempeñarse como probadores.

Adicionalmente, la UCR ofrece materias electivas a nivel de grado y posgrado que le permiten al estudiante especializarse (aunque el título no lo indica).

Precisamente, la falta de opciones para especializarse en las universidades fue lo que motivó al Centro de Formación en Tecnologías de Información (Cenfotec) a crear el programa de especialistas en ingeniería de calidad del software , que inicia el presente mes.  “Decidimos no ofrecer el “Técnico en testing y calidad del software ” por ahora, pues el público que se interesó en el tema estuvo constituido por profesionales en informática”, sostuvo su director académico, Ignacio Trejos.

Ahí, los estudiantes no solo aprenderán herramientas y harán trabajos en grupo, sino que también se formarán en elaboración de planes, especificaciones de pruebas, redacción de requerimientos, procesos de evaluación y otros temas relacionados.
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