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• Consumidores de Costa Rica alegan que servicio es un derecho humano

METEN AMPARO PARA QUITAR IMPUESTO DE VENTAS A INTERNET
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	El impuesto ralentiza el acceso de los costarricenses al servicio de Internet, según Consumidores de Costa Rica.


La organización Consumidores de Costa Rica presentó ante la Sala Cuarta un recurso de amparo que pretende esclarecer la ilegalidad del cobro del impuesto de ventas sobre el servicio de Internet por parte de los operadores. 

El servicio de Internet se encuentra gravado con el 13% del impuesto sobre las ventas debido a la directriz DGT-66-08, en la que de manera semántica se interpreta que se trata de un servicio similar al fax y el teléfono, cuando solo los diputados pueden mediante una ley gravar un bien o un servicio. 

El recurso de amparo se presenta después de que Francisco Villalobos, director general de Tributación, retó a los que no estuvieran de acuerdo con el cobro del impuesto a recurrirlo ante los tribunales durante el foro “A 3 años de la apertura de las telecomunicaciones”. 

“Tributación Directa esconde mediante una interpretación ilegal un objetivo real de voracidad fiscal que en el fondo ralentiza el acceso de los costarricenses al servicio de Internet, el cual es considerado por las Naciones Unidos como un derecho humano”, declaró Erick Ulate, presidente de Consumidores de Costa Rica. 

Gilberto Campos, vicepresidente de la organización, indicó que gravar el servicio de Internet para captar fondos de un mercado boyante por medio de una directriz pasa por alto la Constitución Política y atenta contra los derechos de los consumidores amparados en el artículo 46 constitucional. 

¿POR QUÉ HASTA AHORA LO CUESTIONAN?

Consultado sobre el tema, Villalobos manifestó que este no es un impuesto nuevo, pues desde hace muchos años es cobrado por el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE). 

“No es sino hasta ahora que la Administración Tributaria externó ese criterio para que las nuevas empresas lo tuvieran claro, pero no se está creando ningún impuesto. Habría que preguntarle a la Asociación por qué hasta ahora cuestiona el impuesto y no desde antes”, replicó Villalobos. 

Según el director general de Tributación, cobrar un impuesto al acceso a Internet es igual al que se paga por el acceso al teléfono. 

“No atenta contra ningún derecho humano. Hay personas que creen que los impuestos son barreras infranqueables contra toda acción humana, en otras palabras, son personas que no creen en la existencia misma del Estado y si bien esa no debe ser la posición de esta estimable asociación, sí es conveniente llamar la atención sobre esa peligrosa tendencia. 

De ser así, la libertad de empresa, por ejemplo, estaría también siendo atacada por el impuesto de renta o la libertad de tránsito por el impuesto de salida”, argumentó Villalobos.

