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Análisis del Informe Mundial de Tecnologías de la Información 2009-2010

País desaprovecha preparación tecnológica de sus ciudadanos

· Costa Rica destaca mundialmente por la buena educación en uso de tecnologías

· Sin embargo, hay trabas para sacar todo el provecho posible a esa preparación

Pablo Fonseca Q. pfonseca@nacion.com  

Costa Rica desaprovecha la buena preparación de muchos de sus ciudadanos en temas tecnológicos y no logra que esa educación ayude a crear nuevos empleos y eleve el nivel de productividad y competitividad del país.
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Esa es una de las principales conclusiones de un foro de análisis del Informe Mundial de Tecnologías de la Información 2009-2010, auspiciado por el Foro Económico Mundial y presentado a finales de marzo pasado.

La actividad se realizó ayer en la Fundación Omar Dengo (FOD) y en ella participaron Clotilde Fonseca, ministra de Ciencia y Tecnología; Irene Mía, representante del Foro Económico Mundial; Ricardo Monge, encargado del Consejo Presidencial de Competitividad, y Hernán Rincón, presidente de Microsoft para América Latina.

De acuerdo con el informe, Costa Rica está en el puesto diez de 133 países, en términos de formación individual en tecnologías, superando a países de la talla de Suiza, Holanda y Canadá.

Pero, al mismo tiempo, se encuentra en el lugar 128 en cuanto a la disponibilidad de líneas celulares (apenas por encima de Guyana y Burundi) y en el puesto 116, en cuanto al tiempo para comenzar un negocio.

Según explicaron varios de los invitados al foro, esos puntos negativos dificultan que la educación de las personas desencadene nuevos negocios.

“Como economista, yo siempre digo que, cuando uno invierte en recursos, tiene que preguntarse cuál es la tasa de retorno social de esos recursos. Este país ha invertido durante más de 22 años importantes cantidades de dinero, pero la tasa de retorno es baja”, explicó Monge.

Matizando un poco el comentario de Monge, la ministra Fonseca dijo que la preparación de estudiantes desde finales de la década de 1980, gracias al trabajo de la FOD y del Ministerio de Educación Pública, sí ha registrado ese retorno de inversión.

“Costa Rica es el primer exportador de alta tecnología de América Latina, el segundo exportador de software, el tercero en logros de ambiente y el quinto en inversión extrajera directa”, agregó Fonseca.

Propuesta. Aunque señaló que aún está en proceso la redacción del Plan Nacional de Ciencia y Tecnología, Fonseca adelantó varios puntos en los que espera trabajar durante su gestión junto a otros actores del Gobierno para incidir en mejorar la competitividad del país en temas tecnológicos.

Entre ellos, se encuentran la consolidación de la apertura en telecomunicaciones, la popularización de la firma digital y lograr que el 90% de la población tenga acceso a Internet de banda ancha.

Fonseca también mencionó la necesidad de crear servicios que utilicen de plataforma a Internet, pero que estén pensados desde las necesidades de los ciudadanos, así como implementar un programa de cultura digital, que no detalló.

Según Monge, los grandes retos del país son reducir los trámites en la creación de empresas y dar más acceso a Internet de banda ancha, así como a financiamiento de pequeñas empresas.

“Hemos trabajado en lo más difícil, ahora hay que trabajar en lo que es más fácil”, afirmó Monge. 

