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Informe de comisión mixta propone al Gobierno apagar la televisión analógica en esa fecha
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Antes de que finalice el año, el Gobierno estaría dando el banderazo al encendido de la televisión digital y anunciando que la televisión analógica –que ha estado presente en los hogares por medio siglo– se apagará en el 2017.

Así lo sugirió la semana pasada el ministro de Ambiente, Energía y Telecomunicaciones, Teófilo de la Torre, durante la inauguración de la feria tecnológica Expo-Telecom 2010.

De la Torre indicó que la comisión mixta aprobó de manera unánime la propuesta de transición de tecnología el pasado 29 de octubre, la cual se entregará al Poder Ejecutivo en los próximos días.

El informe titulado “Dictamen de la implementacion de la televisión digital en Costa Rica” ofrece recomendaciones para el manejo y aprovechamiento del espectro radioeléctrico y lineamientos que procuran impulsar la creación de contenidos nacionales e interactivos (una de las posibilidades que permite la señal digital).

Además, brinda un perfil básico de un plan de solidaridad (subsidios para adquirir televisores o decodificadores) para facilitar la transición tecnológica en todos los hogares e instituciones del país.

“Esta semana recolectaremos las firmas de los ministerios involucrados para hacer la entrega de la propuesta”, señaló Hannia Vega, viceministra de Telecomunicaciones.

Vega explicó que el aval para el encendido digital será efectivo apenas se emita el decreto ejecutivo.

“Esto se haría antes de finalizar este año”, aseguró la jerarca.

Acomodo del escenario

El pasado gobierno de Óscar Arias acordó, en abril pasado, que la televisión gratuita adoptaría el formato digital creado por Japón y adoptado por Brasil conocido como ISDB-Tb.

El informe de la comisión mixta –que se hará oficial en los próximos días– confirma que el cambio de tecnología en el país se hará de manera paulatina.

Los operadores de televisión tendrán la opción de transmitir señal de manera dual, es decir, emitirán la señal digital por lapsos durante el día, usando la frecuencia que ya poseen.

Otra opción será usar una frecuencia adicional para emitir la señal digital, las cuales deberán devolverse al Estado, junto con los canales llamados repetidoras, al darse el apagón analógico en el 2017.

“Con ello, se da tiempo a las empresas y a los habitantes para hacer la transición”, destacó Hannia Vega.

Algunos operadores de televisión ya han manifestado que están prepados para dar el salto tecnológico.
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televisores de color están presentes en los hogares costarricenses según el INEC.

Por ejemplo, Repretel aseguró estar esperando el aval del Gobierno para emitir la señal digital, mientras los canales 54 y 15 han hecho inversiones para adherirse al modelo dual.

Proceso de cambio

En el informe, se estima que el número de televisores con sintonizador digital integrado será igual al número de viviendas en el 2016.

Se prevé que el próximo Mundial de Futbol Brasil 2014 será un factor que estimulará al consumidor a adquirir televisores que capten la señal digital bajo el formato ISDB-Tb, esto de acuerdo con el comportamiento de las ventas durante la pasada fiesta deportiva.

Teófilo de la Torre indicó que se llevarán a cabo acciones puntuales para ayudar a las poblaciones con menos recursos a adaptarse, en el tiempo, al nuevo escenario de una televisión abierta digital.

El informe propone diferentes escenarios.

Uno de ellos es la distribución de decodificadores gratuitos (cajas que capta la señal digital y la adecúa para ser captada por un televisor analógico) a los estratos sociales de menores ingresos.

Este beneficio también podrá darse a instituciones definidas como prioritarias, como centros educativos.

Para ello, se mantienen conversaciones con los gobiernos de Brasil y Japón para analizar posibles donaciones de equipos.

El Gobierno también prevé gestionar con los distribuidores de electrodomésticos el desarrollo de promociones para que las personas con mayor poder adquisitivo adquieran el aparato.

Otro aspecto que toma en cuenta el informe es la de reducción de impuestos a los televisores para estimular la compra de los equipos de última generación.

José Pablo Rivera, funcionario del Viceministerio de Telecomunicaciones, explicó que se propone crear una comisión entre los ministerios de Hacienda y Comercio Exterior para evaluar la carga impositiva de estos aparatos.

“La idea es valorar las impuestos que influyen en el precio de los televisores, especialmente el impuesto selectivo de consumo que implica un 15% con respecto al valor de la venta”, detalló Rivera.

De la Torre también confirmó la firma de convenios de cooperación para facilitar el proceso y la capacitación de recurso humano especializado en la nueva tecnología, la investigación y la creación de contenidos digitales.

Las alianzas incluirían opciones de becas, intercambios y visita de profesionales, así como la posibilidad de desarrollar producciones televisivas con los países, como por ejemplo Brasil.

El dictamen también propone una revisión periódica sobre avance en la adopción de tecnología digital para crear acciones que faciliten el proceso.

Cambio digital

La propuesta prevé acciones para dar el salto tecnológico: 

1

Campaña: Se buscará educar a la gente. El Viceministerio de Telecomunicaciones usará las redes sociales y un blog. 

2

Comisiones: Se propone crear grupos de trabajo entre el sector público y privado para evaluar el proceso. 

3

Monitoreo: Efectuarán análisis periódicos para medir las adaptación de los sectores en el camino hacia la TV digital. 

4

Estudio: El Ggobierno de Japón ayudará en un estudio para identificar las poblaciones y los sectores que necesitan. 

5

Capacitación: Se buscarán convenios para capacitar a profesionales y la creación de contenido. 

Fuente Viceministerio de Telecomunicaciones. 

