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Piratería es atacada mediante campaña
 Impulsado por Software Legal

• Legislación costarricense protege la Propiedad Intelectual
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El uso de software pirata es un delito que puede llevar a las empresas a implicaciones legales, además de atentar contra su propia seguridad informática.

Usar plataformas de software libre como Linux es una de las prácticas que están optando algunas empresas para evitar la inversión en adquirir licencias de software, y así no incurrir en el uso de productos pirateados. 

Pero, esta solución es adoptada por temor a ser investigados por los muchos años que han utilizado software sin pagar los derechos de autor, situación que ha colocado a Costa Rica dentro  de los países con un incremento en el uso de programas ilegales. Posee una alta tasa de piratería en comparación con el promedio mundial que es del 43%, por lo tanto sería posible obtener mayores beneficios y ganancia económica si lograra una reducción de ésta tasa. Las pérdidas económicas por el software pirata alcanzan los 33 millones de dólares que la industria deja de percibir, sin contar las pérdidas para el fisco en recaudaciones tributarias.

Ante esta situación, Software Legal, organización regional que trabaja en pos de la protección de los derechos de propiedad intelectual del software, anunció que implementará una campaña de regularización mediante auditorías, para combatir la piratería en nuestro país.

Uno de los objetivos primordiales de este proceso de auditoría, según la organización, es lograr que las empresas regularicen su plataforma informática evitando así riesgos que pueden llegar a tener implicaciones legales que pueden padecer cuando sus equipos no cuentan con software original.

“Con esta campaña, buscamos que las empresas acrediten que utilizan software original y que cumplen con la legislación costarricense demostrando así que son empresas socialmente responsables y además comprometidas con la seguridad de la información”, dijo Hernán Alberti, gerente general de Software legal.

 

No a la piratería


La campaña de regularización que inició esta semana forma parte del trabajo que Software Legal viene realizando año tras año junto a las empresas para que puedan regularizarse de una manera accesible a sus posibilidades y cumplir así con la ley de propiedad intelectual.

El uso del software original brinda una serie de beneficios que otorgan mayor seguridad en el almacenamiento de datos, protección contra virus, actualizaciones automáticas y soporte técnico profesional.

Por tanto Software Legal fomenta la protección de la propiedad intelectual como base para el crecimiento de la industria local de Tecnología, para que el país promueva la creación y desarrollo de la propiedad intelectual contribuyendo directamente al progreso de la sociedad, permitiendo que sus integrantes sean capaces de crear y desarrollar ideas.

De esta manera la firma tiene a disposición de las empresas costarricenses personal especializado para que puedan realizar el relevamiento de sus sistemas y verifiquen que cuentan con las licencias del software original al día, cumpliendo de esta manera con la legislación costarricense.

Las empresas interesadas podrán consultar mayor información en la dirección electrónica www.softwarelegal.org.ar



Mundo legal


Software Legal ofrece servicios de asesoría y capacitación a empresas, organizaciones privadas y gubernamentales, así como a instituciones de educación sobre licenciamientos de software, seguridad informática y asesoría legal.

Cuenta con el respaldo internacional de la Business Software Alliance (BSA) organización dedicada a promover un mundo "online" seguro y legal, mediante la educación en temas de derechos de autor y ciberseguridad.
