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Redes desafían a empresas 

Crean oportunidades de mercadeo, pero podrían reducir productividad laboral
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El hecho de que el 45% de los costarricenses de la Gran Área Metropolitana ingresen al menos una vez al día a redes sociales, según una encuesta de Unimer para EF, le plantea diversos retos a las empresas.
En primer lugar, según el especialista en redes sociales de DB Comunicación Juan José Fonseca, es un llamado de atención para las compañías que aún no utilizan estas herramientas para mercadearse.
“Este boom debería hacer que las empresas apelen más a estos medios, ya que son canales que ayudan a cumplir objetivos de mercadeo y comunicación”, señaló el especialista.
Pero la encuesta, divulgada en la edición anterior (“Redes sociales, lo que usted debe saber”), también indica que tener presencia en las redes no es suficiente, ya que los costarricenses que siguen a empresas son solo dos de cada diez personas.
Es decir, como indica el Project Director de la empresa Internexo, Carlos Pravia, lo importante es que los negocios planifiquen verdaderas estrategias para incursionar en las redes sociales.
“Las compañías tienen mucho trabajo por hacer para ser más efectivas en el uso de estas redes. Deben tomarse el tiempo y asignar los recursos necesarios, para entender y diseñar planes de acción educados que lleven sus esfuerzos a resultados medibles en el tiempo”, comentó Pravia.
Fonseca coincide con Pravia y agregó que en muchas oportunidades, las empresas no comprenden la dinámica que se vive dentro de las redes y eso las lleva a cometer errores básicos.
Cuide su producción 
A pesar de que las oportunidades empresariales se multiplican gracias a la expansión de las redes sociales, el ingeniero en sistemas Fernando Moya opina que dicho crecimiento podría provocar una disminución en la productividad de las compañías.
Y es que, según el estudio de Unimer, el 20% de los encuestados ingresan a las redes sociales desde una computadora de escritorio en su lugar de trabajo.
“Algunas empresas ya tienen restringido el uso de las redes sociales en su tiempo laboral y a nivel público existen directrices sobre el uso adecuado de los recursos tecnológicos, esto debido a que la baja en la productividad de los empleados ya es sensible, dado que el personal no utiliza estas redes sociales para fines laborales, sino que su uso es básicamente para entretenimiento”, comentó el ingeniero.
La expansión de las redes sociales le plantea un nuevo panorama a las empresas costarricenses, pero dependerá de sus estrategias si estos portales se convierten en aliados o enemigos de sus negocios.
Exprima las redes

Recomendaciones de los expertos para aprovechar las redes sociales. 
1

Úselas: Explore opciones en la Web, cree perfiles personales en las diversas redes y conozca la dinámica y herramientas que tienen. 

2

Su público: Analice que tanto utiliza el público de su negocio las redes sociales o si existen nuevos públicos que captar. 

3

Determine una estrategia: Elabore un plan sobre qué quiere lograr en redes sociales, cómo hacerlo y cómo medir los resultados. 

4

Sea ameno: La comunicación en redes sociales debe ser dinámica y empática, no utilice las redes solo para publicar anuncios. 

5

Busque asesoría: Ante cualquier inquietud o duda, consulte a personas o empresas especializadas en el tema. 

Fuente Consulta a expertos. 
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