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¿Se acaba el .com? Cualquier dominio web será posible desde esta semana
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El Comercio de Perú (GDA).Uno de los mayores cambios en Internet desde su creación hace décadas se hará realidad. A partir del 12 de enero, la agencia responsable de la gestión de los dominios en Internet, ICANN (Internet Corporation for Assigned Names and Numbers), abre el registro de nuevos dominios en una variedad jamás vista hasta ahora.

Desde esa fecha, cualquier persona o empresa podrá registrar cualquier palabra como extensión de una página web.

En la actualidad hay alrededor de 22 tipos de dominios de primer nivel como .com u .org, además de los códigos de países como .es para España. Las empresas creen que ya es suficiente, y 40 grandes corporaciones, como por ejemplo Coca Cola, se han quejado de que con la expansión del dominio se elevan los costes y aumenta el riesgo de fraude y suplantación.

Según la web de “El Mundo”, el lanzamiento de los llamados “puntos de la marca” es el último gran cambio en las estrictas normas que rigen la nomenclatura de Internet desde el lanzamiento de .com en 1985. El mayor cambio reciente se produjo el año pasado cuando se creó .xxx para dar a los sitios web para adultos su propio espacio en Internet.

Sin embargo, este cambio lleva la personalización de las páginas web a un nuevo nivel. De esta forma, muchas marcas o instituciones ven en ello muchas posibilidades, aunque otras ven problemas de suplantación de identidad. Proteger la marca les podría costar millones.

