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Software administra documentos 

Facilita su uso e impide que haya varias versiones o réplicas innecesarias
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El documento ingresa al sistema y este automáticamente sabe si se trata de una factura, de una carta o de un formulario y lo clasifica según las reglas establecidas.

Le añade etiquetas administrativas (cuándo ingresó, quiénes tienen permisos de verlo y cuándo caduca, entre otras), extrae los datos del documento –incluso si están escritos a mano– y los añade al content server . Desde ahí pueden ser consultados, modificados e, incluso, ligados a procesos empresariales.

De esta manera, la compañía no requiere pedírselos a sus clientes en cada trámite, sino que puede acceder a ellos desde el sistema y solicitarles solo los que hacen falta. EMC² Documentum es el software de Administración de Contenido Empresarial (ECM) y gestión de procesos de negocio (BPM) que se empezará a comercializar en Costa Rica por medio de BP Consultores. El lanzamiento oficial será el próximo 5 de agosto.

Este software modular y configurable, se suma a otras soluciones de este tipo que ya se comercializan en el país, como la solución costarricense ePower, de GSI, o Sharepoint, de Microsoft. Esta última, por ejemplo, además de administrar documentos en una sola plataforma, permite la colaboración, el manejo de estos en línea y archivos multimedia.

Así, “la información es fácil de encontrar, compartir y usar”, dijo Mario Casasola, especialista en soluciones de Microsoft. Además, se elimina la dependencia de documentación física y no se expone la integridad de los documentos, añadieron el gerente de ventas de GSI, Asdrúbal Mata y su director de informática, Jesús Bejarano.

Estas soluciones impiden que existan varias versiones de un mismo informe en uso y que hayan réplicas innecesarias. Incluso, se pueden asignar permisos de acceso y manipulación, bloquear el documento y emitir alertas al respecto.

Además, no se limitan a textos, sino que también permiten la administración de archivos multimedia.

Gestione procesos de negocio

La administración de documentos es solo una parte de la historia. Tanto Documentum como Sharepoint permiten la gestión sistemática y automática de los procesos de negocio, a los cuales se les puede asociar los documentos que se administran con el resto de la solución.
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veces o más puede estar repetida la información en una entidad por falta de sistematización.
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o más de tiempo gasta el usuario buscando y gestionando información no estructurada.

Específicamente, la suite de BPM de EMC² tiene cuatro grupos de módulos: tres para el análisis del proceso, dos para su implementación, tres para su ejecución y tres para el monitoreo del flujo de trabajo. Interopera con otros sistemas, es flexible y personalizable, al tiempo que evita que se introduzcan errores de programación y malas prácticas en el sistema, aseguró el arquitecto de soluciones de BP, Walter Sánchez. 

“Tener esta visibilidad del flujo empresarial, provee un mejor entendimiento del negocio, lo que presenta la oportunidad de mejorarlos y reducir errores”, sostuvo Casasola. Ambas soluciones son fáciles de usar: en Documentum la curva de aprendizaje es de unos 15 días para configurarlo y de dos horas para entender cómo utilizarlo.

En todo caso, BD acompaña el proceso y capacita al personal para que este sea autosuficiente y no dependa de consultores externos una vez que se implementó la solución. 

En los tres casos, el precio del software dependerá del tipo o la cantidad de  licencias que se adquieran, lo cual debe responder a la estrategia de negocio en general de las empresas. Tienen como mercado meta empresas de diversos sectores en los que se manejan grandes volúmenes de datos. Una diferencia entre las soluciones es que Documentum se instala localmente en los servidores de la empresa, mientras que ePower y Sharepoint se comercializan vía dos modalidades.

Una de ellas es por licenciamiento tradicional para instalarlo en el sitio y la otra bajo el esquema de cloud computing , donde la versión reside en la nube de Internet y su uso se cobra mensualmente por usuario.

La solución ePower comenzó a comercializarse en 1992 y Sharepoint desde el 2001; su última versión salió al mercado en abril de este año. 

ePower tiene más de 80 instalaciones operando en Costa Rica y otros 300 proyectos instalados en Centroamérica y el Caribe. Sharepoint tiene más de 2.000 clientes que utilizan la plataforma de SharePoint. BD Consultores desconoce cuándo salió al mercado Documentum y cuántos clientes tiene en el país.

Pregúntese

Al implementar una solución de este tipo, la empresa deberá hacerse preguntas como las siguientes. Las respuestas determinarán el precio y los requisitos técnicos que serán necesarios.  

Digitalización 

¿Cuántas páginas se digitalizan por día, por mes, por año?, ¿qué tipo de documentos? (no es lo mismo escanear un plano a una factura), ¿cuántas personas se encargan de digitalizar documentos?, ¿cuántos escáners se utilizarán en esta tarea?

Administración de contenido  

¿Cuántas personas podrán acceder y modificar los expedientes digitales?, ¿cuántos documentos contendrá cada expediente digital?, ¿cuántas categorías habrá dentro del expediente digital?, ¿cuál será el tamaño promedio de los documentos en un expediente? 

Gestión de procesos  

¿Cuántos usuarios intervendrán en algún paso dentro de los diferentes procesos?, ¿cuántos procesos habrá por día, por mes y por año?, ¿cuántos pasos tendrá en promedio cada proceso?

Fuente BD Consultores. 

