Enlace: http://www.nacion.com/2011-11-24/Tecnologia/Ticos-pueden-exonerar-sus-compras-en-Internet.aspx
Beneficio semestral con miras al ‘viernes negro’

Ticos pueden exonerar sus compras en Internet

Estado otorga alivio fiscal por compras que no superen los $500

Artículos deben ser de uso personal; si es comercial no se aplica beneficio
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Los costarricenses que piensen comprar algún artículo por Internet durante este “viernes negro” en Estados Unidos pueden gozar en Costa Rica de la exoneración de impuestos, lo cual abarataría el costo de la compra.
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Según explicó Sandra Pérez, consultora en compras en línea, durante un chat realizado ayer en nacion.com, el Estado otorga este beneficio a los ciudadanos costarricenses mayores de 18 años, una vez cada seis meses.

Es decir, si el beneficio de exoneración se aplica hoy, la persona podrá volverlo a utilizar hasta finales de mayo. 

Detalles. La exoneración se da para compras que no superen los $500, que incluyan el costo de la compra, el flete y el seguro. 

Si la persona hace una compra menor a ese monto con la esperanza de utilizar el saldo en otra adquisición cercana, Pérez indicó que el beneficio no se aplica. Esto es: para gozar de la exoneración se debe aplicar en una sola compra.

Pérez agregó que las cantidades a importar deben ser para uso personal del comprador. 

“Si se traen varias unidades de un mismo producto se puede considerar como de carácter comercial, lo que invalida la aplicación del beneficio”, explicó en el chat.

La consultora remitió a los costarricenses que quieren aprovechar los descuentos del “viernes negro” para que busquen asesoría sobre la exoneración con las empresas de casillero.

El “viernes negro” es una celebración estadounidense que marca la llegada de las compras navideñas. Es un día después del Día de Acción de Gracias, cuando las tiendas ofrecen productos con grandes rebajas.

Desde hace varios años el comercio local también aprovecha la fecha para lanzar ofertas.

Chat en nacion.com

Dudas y respuestas

Pregunta: ¿Puedo solicitar que me envíen varias compras en un solo paquete? Por lo general, compro a varios vendedores y me llegan por individual, y esto incrementa los costos. Respuesta: “Sí. Hay páginas que informan sobre esta posibilidad”. 

Pregunta: ¿Cuál es la mejor hora para comprar el viernes? Respuesta: “Recomiendo que las personas compren desde ahora, para que aprovechen las ofertas y la variedad de artículos, pero si tuvieran que comprar a alguna hora es mejor muy temprano”.

Pregunta: ¿serán significativos los atrasos en entregas de productos a partir de este fin de semana debido al ‘viernes negro’? Respuesta: “Pregunten a los operadores (casilleros). Exíjanles respuestas concretas”.

