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El INS, la CSSS y el ICE son algunas de las entidades que se han colocado entre los primeros lugares, en estas evaluaciones, en los años anteriores.Los sitios web o páginas en Internet de ministerios, municipalidades e instituciones autónomas (en general todo el sector público) serán evaluados, por quinto año consecutivo, por expertos del Incae y la Secretaría Técnica de Gobierno Digital, a partir de este momento y hasta el próximo mes de noviembre.

Son un total de 130 páginas estatales, a las cuales se les evaluará la calidad de la información que contienen, la utilidad de la misma para el usuario, la posibilidad y efectividad de interacción y comunicación bidireccional entre usuario e institución, así como la calidad del medio digital.

La medición resultante de la aplicación de la metodología de evaluación permite una categorización ordinal (lo cual conduce a una calificación), pero además “genera una lista de oportunidades de mejora puntuales a cada institución, y la información sobre qué instituciones lo están haciendo mejor, para promover posibilidades de cooperación (entre ellas)”, según informó Gobierno Digital en un comunicado.

Los resultados de estas evaluaciones se publicarán en el mes de noviembre, en el marco del Congreso de Gobierno Digital. Una de las principales conclusiones de los años anteriores es que “los elementos técnicos y económicos no constituyen las principales barreras para que las entidades den el salto digital”.

Se requiere impulsar la interoperabilidad de los sistemas, la colaboración interinstitucional, y el desarrollo de capacidades y capital humano que logre acercarse a las necesidades de los usuarios.
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