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Teletrabajadores gozan de grandes beneficios
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El solo hecho de no tener que lidiar a diario con el caos vial es razón suficiente para que la teletrabajadora Suanny Freer esté satisfecha de haber elegido laborar bajo esa modalidad.

La decisión la tomó hace un año, luego de 17 de estar en una oficina en el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE).

Ella es abogada y labora en la dirección jurídica del Instituto; sus funciones le permiten, sin ningún contratiempo, operar desde su hogar en Santo Domingo de Heredia.

Suanny reconoce que ahora está más descansada e incluso con más energía para realizar tanto sus labores profesionales, como las de madre, pues tiene dos niños: Julián, de 8 años, y Jimena, de 5.

“La verdad, sí paso más tiempo con ellos; tampoco es que están conmigo todo el día, ellos saben que yo debo trabajar, aunque esté en la casa, pero podemos almorzar juntos y los recibo cuando vienen de la escuela”, dijo.

Estos beneficios hacen que Suanny defienda y recomiende el teletrabajo.

Al igual que ella, su jefa, Lidieth Chaves, aplaude la nueva modalidad impulsada por el ICE.

“Yo tengo cinco subalternos que laboran como teletrabajadores y su rendimiento es muy bueno, los objetivos se cumplen, no tengo que estarlos viendo para saber que cumplen sus funciones”, dijo.Además de Suanny, en el ICE hay otros 163 trabajadores que laboran desde el hogar: 92 varones y 72 mujeres. La meta de la institución es llegar a 1.000 teletrabajadores; en esa entidad hay un total de 14.900 asalariados.

Más beneficios. El teletrabajo no solo trae beneficios para los funcionarios o las compañías pues también hay un impacto positivo en el medio ambiente y en la productividad de todo el país.Según estudios realizados en otros países, el teletrabajo genera, además, una disminución en las incapacidades. 

Protegidos

Accidentes y enfermedades
La póliza de riesgo laboral del Instituto Nacional de Seguros no se circunscribe a un centro de trabajo específico, sino que lo limita a lo que le pueda suceder al trabajador “con ocasión o por consecuencia” del trabajo que realice. En este sentido, dentro del teletrabajo la casa deja su condición de casa para convertirse en un centro de trabajo, el cual el patrono ha evaluado y previamente autorizado.

