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Teletrabajo avanza en Costa Rica, pero otros proyectos tecnológicos demoran

San José (AFP). El teletrabajo ha tenido un "avance significativo" en Costa Rica, pero otras iniciativas que fomentan el uso de las tecnologías de la información, como el gobierno digital y la firma digital, están rezagadas, según un informe universitario divulgado este lunes.

El teletrabajo, que permite que un empleado labore en su casa con conexión a Internet, "ha tenido un avance significativo a lo largo de estos últimos años, con una activa y continua participación por parte del sector público, aunado a las experiencias del sector privado, el cual lleva la delantera", dice el informe de la estatal Universidad de Costa Rica.

Destaca que esta modalidad de trabajo implica un "cambio cultural", en especial "en las instituciones públicas, las cuales están acostumbradas a la presencialidad del funcionario aunque no estén haciendo mayor cosa".

El informe 2009 del Programa de la Sociedad de la Información y el Conocimiento de esta universidad (PROSIC), que dirige el académico y analista Juan Manuel Villasuso, explora diversas áreas.

"El gobierno ha hecho una buena labor con lo que ha hecho. Uno puede criticar lo que no ha hecho", dijo Villasuso al presentar a corresponsales extranjeros el documento divulgado este lunes.

Entre los rezagos mencionó la firma digital, que asegura la autenticidad de documentos transmitidos por Internet, y el gobierno digital, programa que busca centralizar y transparentar las compras públicas, y canalizar trámites de los usuarios.

Si bien en agosto de 2009 se concedió el primer certificado digital a un usuario en el país, "queda la sensación de un relativo rezago en el tiempo en relación con la implementación y consolidación de ese recurso", que debía debutar cinco meses antes.

Al cierre de 2009 existía "un conjunto muy reducido de instituciones debidamente equipadas y preparadas para interactuar con el público con el auxilio de este instrumento", añade PROSIC en su cuarto informe anual sobre este tema.

Villasuso atribuyó las demoras en la implementación del gobierno digital en parte a la carencia de recursos.

Dijo que a los responsables de ese programa "no les dieron plata y los tienen arrinconados (en oficinas) del Banco de Costa Rica y ahora en el ICE", el estatal Instituto Costarricense de Electricidad que también opera las telecomunicaciones.

Villasuso lamentó que no exista un programa nacional de tecnologías de la información, lo que "lleva a crear islas; las instituciones públicas no se hablan" a través de la red.

El informe también lamenta que hayan sido escasas las iniciativas del Congreso para incentivar las tecnologías de la información, que son claves para "la mejora y el aumento de la calidad de vida de los ciudadanos", según Villasuso.

"Resulta notable el bajo número de iniciativas presentadas, lo que constituye un referente de que el desarrollo de las tecnologías de la información en el país constituye una prioridad de segundo orden para los partidos políticos con presencia en el Congreso", expresa el estudio. 

