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• Superintendencia emite visto bueno, a la vez que se reforma reglamento 
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Los motociclistas ya pueden optar por una tarifa diferenciada para pagar el Seguro Obligatorio de Automóviles (SOA), de modo que el marchamo le saldrá más barato a más de uno. 

Si bien es cierto, la Superintendencia General de Seguros ayer dio el banderazo final, la resolución se da en la misma línea que la reforma al reglamento sobre el SOA, que ya se publicó en el Diario Oficial La Gaceta. 

El Superintendente, Javier Cascante, manifestó que son ahora los propietarios de las motos quienes tendrán la potestad de elegir cuál cobertura es la que quieren, según sus necesidades. 

Ahora, el Instituto Nacional de Seguros (INS) deberá definir los mecanismos administrativos y legales que implementará para atender aquellos reclamos de los asegurados. 

El cambio podría entrar a regir ayer siempre y cuando el INS no apele la resolución de la Sugese. Para este proceso, cuenta con tres días hábiles. 

Los motociclistas que desean una cobertura de ¢6 millones deberán pagar ¢62.888 y los que quieren la de ¢3,5 millones ¢48.581. Cabe recordar que este monto responde únicamente al SOA, y el marchamo se compone de otros rubros como el Impuesto al Ruedo que actualiza el valor fiscal del vehículo, en este caso las motos. 

