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Los diputados que conforman la Comisión de Hacendarios en la Asamblea Legislativa iniciaron el análisis del Programa Red Vial Cantonal BID-MOPT que permitirá dotar de recursos a las municipalidades para arreglar los caminos rurales. 

El arranque de las labores inició con la participación de la viceministra de Infraestructura del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, María Lorena López, y con él se pretende asegurar $200 millones para la atención de rutas cantonales. 

La consolidación de este importante programa permitirá la atención de al menos 1.500 kilómetros de caminos de conectividad y tendrá impacto directo sobre los 81 municipios y los 9 concejos municipales de distrito del país. 

El proyecto cuenta con los recursos necesarios para su ejecución provenientes del empréstito por $850 millones del Banco Interamericano de Desarrollo (BID). Con estos recursos las municipalidades podrán realizar intervenciones en asfalto, lastre, construcción de puentes o mejoras en materia de seguridad vial en aquellos caminos de conectividad que consideren prioritarios. 

Los trabajos se realizarán dentro de un esquema de cooperación que será apoyado por la División de Obras Públicas del MOPT y la Consultoría
de Ejecución GIZ (antiguo GTZ), entidades que tendrán a cargo la revisión del cumplimiento de requisitos de diseño, de suelos, ambientales o de vulnerabilidad de los distintos proyectos, lo mismo que la licitación de las obras.


