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• Preparan plan para financiar multas
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	Una de las principales razones que dan los infractores para impugnar las multas es aducir que no tienen dinero para pagarlas.


Más de 200 impugnaciones se han presentado ante el Consejo de Seguridad Vial (Cosevi) por las multas a los vehículos que circulaban con exceso de velocidad, después de que lunes comenzara a funcionar la página para verificar en línea a los infractores. 

En la mayoría de los casos las personas alegan que sus vehículos no alcanzan la velocidad reportada en la boleta; que al haber un margen de error y dar como resultado 81, entonces puede estar dentro de esa franja. Otra de las razones que dan los conductores para impugnar es que no tienen dinero para pagar la multa. 

En este último punto las autoridades del Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) se encuentran tomando cartas en el asunto y la próxima semana tienen planeado firmar un convenio con el Banco Popular y el Banco Nacional para que a través de estas entidades bancarias se puedan financiar las boletas. 

Adicionalmente Francisco Jiménez, ministro de esa cartera, ordenó la preparación de un reglamento que permita tener reglas claras en este sentido. 

No obstante, si usted tiene una infracción y desea cancelarla de una vez puede acercarse a cualquier entidad financiera del sistema bancario nacional para pagar su deuda. 

En el caso de la primera lista de multas que ya se publicó, el infractor tiene un mes para pagarlas o comenzarán a correr los intereses. 

DOLOR DE CABEZA PARA FLOTILLAS

La página implementada por el Cosevi para que los dueños de vehículos revisen si tienen multas o no es un verdadero dolor de cabeza para aquellas empresas que cuentan con flotillas grandes. 

Dependiendo de la cantidad de carros que tenga una empresa, así tendrá que ser la cantidad de veces que se ingresará al sitio. 

“Una vez implementada la medida consultamos semanalmente en la página web del Cosevi cada camión para conocer si se cuenta con infracciones”, explicó Erna Montero, gerente de Logística de Grupo Monge. 

Para agilizar el proceso la institución creó una boleta de suscripción para que las empresas la llenen y puedan recibir la información de su flotilla por correo electrónico, pero este proceso no será inmediato sino que tendrá que llamar a Infracciones para que un funcionario le mande el dato. 

“Para tener el control sobre las multas que se puedan generar lo realizamos ingresando el número de cédula jurídica de la empresa en la página habilitada para estos efectos, allí podemos observar el listado por placa, boleta, fecha, hora, velocidad capturada, límite permitido y artículo de la Ley de Tránsito infringido y tomar las acciones correctivas de manera inmediata”, explicó Arturo Campos Aragón, director del Área Legal y Asuntos Corporativos de Coca-Cola Femsa Centroamérica. 

Aunque esta ha sido una alternativa para algunas empresas, no es tan efectiva para otras. “En la página solo aparecen las placas condenadas, o sea aquellas que se excedieron en la velocidad permitida y se les hizo una boleta, pero no las que se encuentran pendientes de ser confeccionadas”, comentó Flor Madriz, subdirectora del Cosevi. 

Uno de los principales afectados con este sistema son las empresas que alquilan carros, ya que al no tener acceso a las infracciones pendientes no pueden trasladarles el cobro a los clientes. 

Por esta razón los jerarcas del MOPT se reunirán el lunes con empresarios de ese sector para definir una nueva metodología que les permita tener en línea la información de las boletas que se van registrando a cada uno de sus vehículos, incluso en tiempo real.

