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	El ministro de Obras Públicas y Transportes, Francisco Jiménez, entregó el informe de labores en el que asegura que en este es el año el gobierno ha invertido más en obra pública.


A pesar de que todavía se encuentran obras de infraestructura viales que aunque están terminadas no han sido recibidas por el Estado por no cumplir con todas los requerimientos del contrato, el Ministerio de Obras Públicas y Transportes no cesa en su esfuerzo por terminar la administración con un sistema vial totalmente renovado. 

Es por esta razón que para 2012 continuará con los proyectos que se encuentran en proceso de trámite, como la modernización de la Circunvalación Norte, la ampliación de la ruta del Cerro Zurquí hacia Limón, la ampliación del puente Juan Pablo Segundo en La Uruca, la creación de más puentes elevados sobre la Circunvalación y la intervención de puentes mayores, entre otros. 

En total, el MOPT tiene pensado invertir el 2% del Producto Interno Bruto en carreteras nacionales y cantonales, además de utilizar los $340 millones con fondos del empréstito aprobado por el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE). 
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Costa Rica sigue arrastrando la conclusión de obras importantes de infraestructura como la ruta 27 que comunica San José con Caldera; también está sin resolverse el tema del puente de la platina y la carretera San José-San Ramón. No obstante, sí se logró concretar importantes obras y la adjudicación de proyectos que tenían varias administraciones de estar durmiendo el sueño de los justos. 

El principal proyecto alcanzado durante este año es la Terminal de Contenedores de Moín, el cual se encuentra en la última fase en la Contraloría General de la República y el ministro Francisco Jiménez, espera que esté resuelto en un par de semanas. También, el jerarca destacó la ampliación a 4 carriles de la Carretera a San Carlos y la construcción de la vía Calero en la Frontera Norte, donde se reactivó la economía por medio de 24 contratos a empresas constructoras de la zona, que generan empleo para mínimo 2 mil personas.
