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Las nuevas Interlíneas no tienen todavía definido a su operador pues saldrán a concurso público.El Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) desestimó por completo las viejas rutas interlíneas o intersectoriales de buses que ideó la exministra Karla González. Ahora diseñarán nuevas rutas que se complementen con el proyecto del Tranvía en la Capital. “La intención es que la gente no tenga que entrar a San José para poder viajar a zonas que quizás están muy cerca. Por ejemplo, en este momento si usted quiere ir de Pavas a Hatillo tiene que tomar dos buses pero en realidad están muy cerca. Esa sería una de las rutas”, indicó el Viceministro de Transportes, Rodrigo Rivera.

Rivera comentó que ya estudian cuáles serán las mejores rutas para así dar un servicio acorde con las necesidades de las personas. “Nos dimos cuenta que las rutas que estaban diseñadas no eran las que realmente daban la solución al problema de congestión vial en San José”, detalló Rivera.

Las nuevas rutas interlíneas estarían definidas a mediados del próximo año. Sin embargo, en el MOPT darán prioridad a otro ambicioso proyecto que será la sectorización de buses, es decir que por cada zona del país, solo ingrese una línea de buses a la capital.

Problemas con pasadas rutas

“El problema es que eran muy largas. Y no cumplían por completo con lo que se necesita realmente. Nuestros nuevos estudios dictan rutas más cercanas que permitan al usuario de forma ágil llegar a sus destinos sin entrar a la capital”, afirmó Rivera.

Además, Rivera indicó que “esto irá de la mano con el tranvía porque de nada sirve que saquemos a la gente de la capital, si los buses siguen llegando”. Estas rutas serán tipo las Periféricas que recorren la capital, por ejemplo la que lleva como ruta Hatillo-San Sebastián-San Francisco-Zapote-San Pedro centro-UCR-Barrio Amón-La Sabana.
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