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El Ministerio de Obras Públicas y Transporte (MOPT) dio a conocer algunos de los cambios incluidos en la propuesta de reforma a la Ley de Tránsito, la cual fue presentada en días pasados a la Asamblea Legislativa. Entre estos destacan la reducción de multas.

“La institución no apuesta a los montos altos de las multas como medida de persuasión hacia los conductores, sino a la severidad contra las conductas en carretera de aquellos que actúan de manera irresponsable”, aseguró Francisco Jiménez, ministro del MOPT. 

La propuesta plantea cinco categorías de multas, de tipo A, B, C, D y E. Entre las de tipo A se encuentran las infracciones que atentan contra la vida, como el alcohol al volante y la conducción temeraria (más de 120 km por hora), además también se incluyen en este grupo las sanciones para quienes conduzcan con la licencia vencida. Los conductores que cometan cualquiera de estas faltas pagarán ¢215 mil. 

El no uso del cinturón de seguridad y el uso del celular mientras se maneja o de cualquier otro objeto que permita una conducción segura, además de los vueltas en U en lugares prohibidos y rebasar en curva entran en el grupo B y los personas que infrinjan estas reglas deberán pagar ¢145 mil. 

Las multas de tipo C serán sancionadas con ¢72 mil e incluyen sobrepasar en límite de velocidad en menos de 10 km, así como no portar la revisión técnica vehicular, entre otros. 

Los conductores que usen vehículos con escape libre o características físicas modificadas serán calificados dentro de la categoría D y E, de riesgo moderado.

SISTEMA DE PUNTOS

El nuevo sistema de puntos partiría de cero y solo acumularían puntos los conductores que cometan infracciones. El máximo de puntos que una persona puede acumular es 12, si llega a esa cantidad perderá el derecho de conducir por al menos dos años. 

Solo las multas de tipo A y B son las únicas que representan la acumulación de puntos. 

En la creación de esta propuesta participaron diferentes asociaciones y cámaras, como la Asociación de Importadores de Vehículos y Maquinaria, la Cámara Nacional de Transportistas de Carga, la Cámara Nacional de Transporte, el Organismo de Investigación Judicial, entre otros.
