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• Por amparo del artículo 1045 del Código Civil 

PATRONOS PUEDEN COBRAR PARTES A LOS EMPLEADOS
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	La Sala Cuarta ha recibido un total de 24 recursos de inconstitucionalidad en contra de los partes efectuados por las cámaras de seguridad en carretera. 


Si su empleado ha sido multado por irrespetar algunas de las normativas de la nueva Ley de Tránsito, y su cobro recae sobre la placa del vehículo, este tendrá la responsabilidad de hacerse cargo de la misma, según lo estipula el artículo 1045 del Código Civil. 

En la actualidad, muchos dueños de flotillas se sienten atados de manos, ya que el Código de Trabajo no les permite tomar medidas en contra de los choferes que infringen la ley, no obstante, los juristas aseguran, que esto puede hacerse basados en que una relación laboral conlleva un contrato, el cual obliga al empleado a cuidar los bienes de su patrono. 

“La responsabilidad civil que recae sobre este, debe estar sustentada en el debido proceso, de manera que no se puede condenar al supuesto infractor, sin que antes se le haya abierto un procedimiento administrativo encabezado por un abogado de la empresa”, afirmó Eric Briones, jefe de la Unidad de Asesoría Legal de Inspecciones del Ministerio de Trabajo. 

Una vez concluido el proceso, la jurisprudencia nacional entra en el juego y ha determinado en diversos fallos judiciales que la forma de cobro deberá hacerse de manera razonada y proporcional, lo que quiere decir que no se podría cobrar en un solo tracto, a menos que el trabajador diga que prefiere hacerlo de esa manera. 

“Amparados en el principio de buena fe que rige una relación laboral, el empleado que reconoce su falta, puede ponerse de acuerdo con el patrono sobre la manera en que se realizará este pago”, agregó Briones. 

En el caso de que el empleado sea despedido o renuncie sin haber saldado la totalidad del pago, este se deberá cobrar por la vía contenciosa administrativa. 

