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	Principio del formulario

Durante lo que resta de esta semana y la próxima el gobierno mantiene suspendida la restricción vehicular que impide el ingreso de los carros a San José un día a la semana, según su número de placa. A partir del 16 de enero, quienes entren a la capital el día que no circulan, tendrán que pagar una multa total de ¢46.852, cada vez que un oficial lo detenga. El año pasado el pago era de ¢41.098.

La restricción saca de circulación los lunes a los carros con placa terminada en 1 y 2; el martes a los que tienen placa 3 y 4; el miércoles los 5 y 6; el jueves los 7 y 8; y los viernes los que terminan en 9 y 0.
En el caso de los camiones pesados, con más de 6 toneladas de peso, estos no podrán utilizar las carreteras para entrar o salir de San José, de lunes a viernes. El ingreso a la capital por esa ruta está prohibida de 6 a.m. a 8:30 a.m. y la salida de San José por esa vía de 4:30 p.m. a 7 de la noche.

Esta limitación de paso para los camiones es independiente del número de placa y nunca ha sido suspendida, ni siquiera durante los días de fiesta o asueto.

Las rutas con limitaciones para los camiones pesados son: la Autopista General Cañas y la Bernardo Soto, entre Alajuela y San José; así como la Próspero Fernández que va de Santa Ana a La Sabana. Tampoco se puede utilizar la Florencio del Castillo que viene de Cartago, ni la Braulio Carrillo, en el tramo entre el peaje y el centro de Tibás. De igual manera, aplica para La Radial a Heredia entre Pirro y La Pozuelo y la ruta nacional entre Santo Domingo y Tibás.

También se incluye el Cerro Cambronero, pero su horario de restricción es de 6:15 a.m. a 7:45 a.m. y en la tarde de 4:45 p.m. a 6:15 p.m.
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