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Efectos de crisis y baja visitación

Empresas turísticas procuran evitar quiebra en zona norte

· Algunos hoteleros tienen dificultades para pagar deudas a acreedores

· Alcalde de San Carlos pide ayuda al Gobierno para aliviar problema 


Carlos Hernández Corresponsal GN 

La Fortuna, San Carlos. Varias empresas turísticas de la zona norte del país, en la provincia de Alajuela, luchan por hallar mecanismos para no declararse en quiebra. Imagenes/Fotos 
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La crisis financiera alejó a una importante cantidad de visitantes de sitios como La Fortuna de San Carlos, entre otros, lo cual afectó la operación normal de los negocios desde setiembre del 2008. 

Debido a la crisis, hay empresarios que no han podido encarar sus deudas y ahora buscan fórmulas para llegar a arreglos de pago con sus acreedores. Al menos dos hoteleros solicitaron ante el Juzgado de Civil de Mayor Cuantía de Ciudad Quesada la apertura de un proceso conocido como “convenio preventivo con  acreedores”, en aras de evitar la quiebra.

El convenio, sujeto a la aprobación del Juzgado, contempla, entre otras opciones, que se declare una moratoria en el pago de intereses por créditos bancarios. También establece una administración conjunta de la empresa turística hasta tanto esta no supere la falta de ingresos suficientes para cumplir con sus obligaciones. 

En líos. El alcalde de San Carlos, Alfredo Córdoba, confirmó que un hotelero que está atrasado en el pago de patentes y el impuesto de bienes inmuebles ya le notificó su decisión de acogerse a la protección de la Ley. “Otros inversionistas estarían por seguir ese camino”, dijo. 

El Alcalde pidió al Gobierno acciones concretas para evitar una crisis de mayores proporciones. El funcionario recordó que la economía regional tiene en el turismo uno de sus principales pilares, “por lo que hay que hacer hasta lo imposible por salvar esa actividad”. 

Según el jerarca municipal, son muchos los hoteleros, transportistas y otra gente del sector que están en mora, y contra quienes la banca inició cobros judiciales que los expone al embargo de propiedades. El año pasado el Banco Nacional embargó y se adjudicó el hotel Cataratas, que actualmente tiene en venta.

Lucha. Leovigildo Villegas, propietario del Hotel Montaña de Fuego y miembro de la comisión que gestiona salidas a la crisis, explicó que aunaron esfuerzos para evitar el cierre de hoteles y otras empresas. La intención de la comisión es evitar el despido de cientos de trabajadores.

“Del turismo depende casi la totalidad de los habitantes de esta zona. Una clausura de negocios significaría una catástrofe socioeconómica”, advirtió Villegas. El empresario agregó que actualmente entre el 40% y el 50% de las habitaciones hoteleras en la zona norte están desocupadas. 

Agregó que la afluencia de visitantes extranjeros en la actual temporada alta todavía sigue siendo menor de lo esperado. Además, dijo que la temporada baja podría ser peor que la del 2009 debido a la recesión económica que padecen países europeos como España. El año pasado el país recibió 1,9 millones de visitantes, 167.000 turistas menos respecto a los 2,1 millones que llegaron en el 2008.

