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Resultados de la balanza de pagos que publicó el Banco Central

Ingresos por turismo crecieron menos en el segundo trimestre

· Cambia tendencia de recuperación que venía desde el II trimestre del 2009

· En empleo formal en hoteles y restaurantes se mantiene la mejoría

Patricia Leitón pleiton@nacion.com -- 03/10/2010 

En el segundo trimestre de este año los ingresos por turismo sumaron casi $468 millones.
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Ese comportamiento significa un 14% más respecto al mismo trimestre del año anterior (variación interanual).

El crecimiento, aunque es positivo, es un poco menor que el aumento de casi el 18% registrado en el primer trimestre del 2010 respecto a igual periodo del 2009.

El resultado del segundo trimestre de este año implica un cambio en la tendencia a la recuperación que se mostraba desde el segundo trimestre del 2009.

Los datos provienen de los resultados de la balanza de pagos trimestral que publicó el Banco Central el jueves pasado.

En turismo se contabilizan los recursos que ingresan al país por los bienes y servicios que los viajeros adquieren aquí por su estancia en un período menor a un año.

Otros indicadores. El menor crecimiento en los ingresos en el segundo trimestre coincide con una desaceleración que se nota en el índice mensual de la actividad económica del sector de hoteles y restaurantes.

La variación interanual de dicho indicador (de cada mes respecto al mismo mes del año anterior) muestra una recuperación del sector tras la crisis.

No obstante, a partir de marzo pasado se ha frenado el ritmo de crecimiento y se mantiene cerca del 4%.

Otro indicador relacionado con el turismo es el número de trabajadores que registra la Caja Costarricense de Seguro Social con seguro de salud en el rubro de hoteles y restaurantes.

En el segundo trimestre del año dicho empleo aumentó un 7% respecto al mismo período del año anterior.

Esa cifra es un poco más que el 4% del primer trimestre y con una tendencia a la recuperación.

Empresarios y autoridades. Consultados los empresarios y las autoridades del sector sobre si el menor crecimiento en los ingresos por turismo del segundo trimestre del año es un resultado estacional o un cambio de tendencia, surgieron diferentes criterios.

“La disminución en la tasa de recuperación por concepto de ingreso de divisas generadas por turismo no la podemos considerar como una situación estacional”, dijo Juan Carlos Ramos, presidente de la Cámara Nacional de Turismo.

Argumentó que el promedio de crecimiento interanual del segundo trimestre en los últimos 11 años ha sido mayor en 0,2 puntos que el promedio registrado para el I trimestre de cada año.

Añadió que la tendencia ahora podría dirigirse más hacia la estabilidad, tras la recuperación que se generó luego de la crisis.

Rodolfo Lizano, director de Planeamiento y Desarrollo del Instituto Costarricense de Turismo, respondió que los datos son todavía insuficientes para hablar de un cambio en la tendencia (solamente dos trimestres). 

