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Turismo recibe ¢7.232 millones Lunes 14 de febrero, 2000
Inversión sigue el ritmo

• Empresarios no se convencen

Edgar Delgado M.
La inversión privada en el campo turístico de 1999 mantuvo el ritmo promedio de los últimos cinco años y alcanzó los ¢7.232 millones.

De ahí que las autoridades del Instituto Costarricense de Turismo (ICT) crean que el comportamiento seguirá mejorando este año, gracias a la llegada de nuevas cadenas hoteleras internacionales.

Pero, los empresarios no comparten este optimismo y más bien afirman que en los últimos años la inversión ha perdido fuerza.

Incluso, señalan que en este momento la capacidad instalada supera a la demanda, algo que hará pensar dos veces a los inversionistas antes de poner su dinero en un proyecto.

Para medir la inversión turística, el ICT elabora un reporte sobre el volumen de gastos que justifican los empresarios cuando piden su declaratoria turística año con año.

Los datos


Algunos proyectos


El informe –por lo tanto– se refiere a las cifras calculadas de gastos en sus proyectos futuros, los cuales aún no arrancan. 

De acuerdo con el informe de 1999, la inversión total fue de ¢7.232 millones, de los cuales el 77 por ciento (¢5.599 millones) corresponde a la actividad hotelera, que sigue siendo la principal generadora de inversión en el sector.

No obstante, este monto es significativamente menor al de 1998, pues la inversión en ese período fue de ¢53.816 millones. Las autoridades del ICT han aclarado que ese año fue atípico, pues se aprobaron proyectos de amplia envergadura, como La Roca (en Puntarenas), por ¢30.000 millones.

La cifra de 1999 es similar a la de 1996 (¢7.067 millones) pero inferior a la de 1997 (¢18.034 millones).

Informe desmenuzado


Números al sol


El año pasado hubo más inclinación por proyectos gastronómicos (restaurantes), los cuales sumaron ¢1.039 millones. Siguieron las agencias de viajes (¢325 millones), las de transporte acuático (¢162 millones) y las de alquiler de vehículos (con ¢105 millones). 

En cuanto a la generación de empleos, los inversionistas consideran que contratarán 856 colaboradores, de los cuales la mayoría (43 por ciento) trabajará en los restaurantes. En relación con el destino de esas inversiones, el informe indica que Guanacaste será el principal receptor, pues acaparará un 55 por ciento de los capitales. Le siguen –como es lo usual– San José y Puntarenas.

Y en cuanto al origen de esos capitales, el costarricenses sigue de primero, pues significa el 83 por ciento, seguido del belga y el estadounidense.

Todas estas cifras motivan a Eduardo León-Paez, presidente del ICT, quien asegura que el comportamiento de la inversión en 1999 fue dinámico y cree que continuará así en el 2000.

Explicó que el sector está siguiendo metas prácticas, por lo que un crecimiento del 10 por ciento anual es real y satisfactorio.

En cuanto a la inversión, considera que hay espacio para crecer mucho más, pues la oferta siempre tiene que ir delante de la demanda.

Mencionó los planes de la cadena española Occidental (que abrirá un hotel de 300 habitaciones en Papagayo) y la ampliación del hotel Costa Esmeralda este año.

También dijo que las cadenas estadounidenses Sonesta, Four Seasons y Hilton tienen planes concretos para invertir en el país en el 2000, pero no dio detalles.

Agregó que el ICT hace esfuerzos para satisfacer las necesidades de los proyectos tanto en las temporadas altas como en las bajas, por lo que procura atraer más turistas de Europa y Suramérica.

Apuntó que hacia eso va encaminada la nueva campaña de promoción en el exterior. En las próximas semanas se escogerá a la empresa que realizará esa labor. 

No muy convencidos

Pero, para los empresarios la situación no es halag,eña. 

Wílliam Rodríguez, segundo vicepresidente de la Cámara Nacional de Turismo (Canatur), afirmó que la inversión ha venido en descenso, lo cual se debe a que la llegada de turistas no está compensando la oferta de infraestructura ya instalada.

En el campo hotelero –comentó– sólo la mitad de las habitaciones están ocupadas, lo que significa que la capacidad instalada es suficiente para atender la demanda actual y doblarla.

Agregó que decisiones como la que tomó la aerolínea londinense British Airways (de suspender su vuelo semanal el 19 de marzo), demuestra que el ingreso de viajeros con motivos de placer no es suficiente para mantener en el aire un vuelo tan costoso.

Comentó que el mes de enero fue realmente malo para las aerolíneas, pues no se alcanzaron los niveles de hace un año ni en llegada ni en salida de turistas.

"La inversión en el mercado turístico es mínima y no parece repuntar", sostuvo. 

A eso se anteponen dos factores incontrolables para el sector privado: la falta de una nueva campaña de promoción y la ausencia de un plan de incentivos, algo que sigue siendo una incógnita, manifestó.

No obstante, León-Paez afirmó que la llegada de cadenas hoteleras internacionales, así como la ejecución de grandes proyectos (como el de Papagayo, a cargo de la firma nacional Ecodesarrollo) hablan bien de los planes que tienen los inversionistas para el turismo durante el año 2000.

