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• Resolución Sala Segunda
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La demanda laboral la presentó en diciembre del 2005 ante el Juzgado de Trabajo de Mayor Cuantía de Puntarenas, un hombre que trabajaba como salonero de un hotel de la zona. Reconocer el derecho de un ex salonero de un hotel para que se le pague los días libres que no se le concedieron durante la relación laboral, fue lo que ordenó una resolución de la Sala Segunda y ahora aplica para todos los negocios de la industria turística. 

Para los magistrados del Alto Tribunal de Casación Laboral no es aceptable el reclamo que señalara la empresa demandada al indicar que el hotel se encuentra catalogado en el campo de la industria turística y por tanto está contemplado dentro de la excepción del pago del día libre.

Según estableció dicha Sala la Ley de Incentivos para el Derecho Turístico declara de utilidad pública la industria del turismo, es decir, prevé a la hotelería como una actividad turística, sin embargo no advierte ninguna regulación orientada o concerniente a normar el aspecto laboral.

“… Evidentemente la cobertura de ese campo, el laboral, quedó sujeta a lo dispuesto en el Código de Trabajo, el cual es una Ley de orden público a cuyas disposiciones deben sujetarse todas las empresas, explotaciones o establecimientos de cualquier naturaleza que sean, públicos o privados, existentes o que en lo futuro se establezcan en Costa Rica, lo mismo que todos los habitantes de la República, sin distinción de sexos ni de nacionalidades”, señala la sentencia 2009-001007.

Aunado a esta argumentación, la Sala Segunda dejó claro que no puede desconocerse que la actividad turística involucra el ejerció del comercio, por lo que debe aplicarse el artículo 152 del Código de Trabajo que establece que este grupo de trabajadores disfrutan el descanso semanal con goce de salario y en caso de que mediara duda sobre el tema debe aplicarse el artículo 17 de la misma normativa.

La Sala Segunda revocó el fallo recurrido únicamente en cuanto denegó al actor el pago del descanso semanal, “…para en su lugar obligar a la sociedad accionada a pagar el descanso semanal de toda la relación laboral, en la suma de un millón setecientos cincuenta y dos mil novecientos colones”.
