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Pretende fortalecer la seguridad turística en el país. Representantes del sector turístico de la provincia de Guanacaste, iniciaron las sesiones de trabajo en el marco del “Curso Especializado en Seguridad Turística para los Sectores Público y Privado” coordinado por Instituto Costarricense de Turismo (ICT), a través de su Jefatura de Servicio al Turista y en coordinación con el Comité Interamericano con el Terrorismo (Cicte) de la Organización de los Estados Americanos (OEA). 

El curso se extenderá hasta el próximo sábado 31 en el Hotel El Sitio en la ciudad de Liberia y cuenta con la participación de representantes de Costa Rica, Belice, Nicaragua, Panamá, El Salvador, Guatemala.

La sesión inaugural del curso, estuvo a cargo de Víctor Ramírez, jefe del Departamento de Servicio al Turista del Instituto Costarricense de Turismo (ICT),  Xinia Vásquez, directora de la Policía Turística del Ministerio de Seguridad Pública (MSP),  Alejandro Díaz de León, director Turístico del Cicte y Claudia Silva, observadora de la Secretaría de Integración Turística Centroamericana (Sitca).

Durante la inauguración de este ciclo de cursos, Díaz de León, destacó la “importancia de hablar de la seguridad en turismo, bajo un enfoque de seguridad multidimensional que se refiere no sólo a las amenazas tradicionales sino que comprenden aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales”.

Según Víctor Ramírez, “el objetivo principal es fortalecer las capacidades y la alianza estratégica de los sectores público y privado en la prevención de los riesgos y amenazas a la seguridad de las instalaciones turísticas y recreativas en zonas de tan variada oferta turística, especialmente en Guanacaste, zona de atracción turística y de tanto desarrollo”.

El programa de seguridad en turismo, que surgió como plan piloto en países del Caribe en los años 2006-2007 y que por primera vez se imparte en Centroamérica, se extiende ahora por acuerdo de los 34 Estados miembros de la OEA al resto de las Américas, a fin de contribuir mediante la asistencia técnica y la capacitación a la seguridad de instalaciones turísticas conforme a los estándares internacionales y a las mejores prácticas.
