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Firman convenio con Ministerio de Salud.
Los representantes de Promed y el Ministerio de Salud oficializaron ayer un convenio para garantizar la calidad del servicio en el turismo médico. Foto: Pamela Jiménez.
Con el objetivo de ofrecer altos estándares de calidad en los procedimientos médicos que benefician a miles de turistas, el Consejo para la Promoción Internacional de la Medicina de Costa Rica (Promed) firmó un convenio con las autoridades del Ministerio de Salud y de esta forma se suma un elemento más a las ventajas con las que cuenta el país para continuar atrayendo foráneos.

“Este convenio establece un compromiso por cumplir con las especificaciones y las regulaciones que tiene el Ministerio de Salud. El sector privado va a quedar regulado y no va a quedar a la libre. Este servicio ha venido creciendo y el país tiene muchos atractivos y ha ido evolucionando”, comentó Francisco Gólcher, director de la Contraloría de Servicios del Ministerio de Salud.

Este proyecto de medicina globalizada se ha venido desarrollando desde hace algunos años en el país y, con este plan conjunto, se permitirá educar a los pacientes sobre la calidad de los procesos, así como la acreditación en servicios de salud y recuperación.

Según explicó el doctor Jorge Cortés, presidente de Promed, el país cuenta con características únicas que son altamente atractivas para los turistas médicos, por ejemplo, citó la cercanía con Estados Unidos, de donde proviene la mayoría de interesados, así como presencia de estabilidad política y social. Además, aseguró que los índices de salud local refuerzan la buena labor efectuada por los especialistas costarricenses.

“No estamos solos en esto. Hay países como la India y Turquía; en América Latina México y Colombia son grandes competidores, pero la gente puede encontrar elementos que le dan tranquilidad y seguridad que nos deja en una situación de privilegio”, agregó Cortés.

El turismo médico en el territorio nacional registró, en el año 2011, cerca de 48 mil turistas y según datos de Promed, en promedio cada paciente gastó cerca de 7 mil dólares. Los servicios más buscados por los norteamericanos son odontología, ortopedia, medicina preventiva y cirugía plástica. Para el próximo año se espera la visita de 100 mil turistas de salud, que aporten divisas por $800 millones.



Foro Internacional

El 29 de octubre se efectuará la edición 2013 del Foro Nacional de Turismo de Salud ExpoMED, el cual convocará a médicos, odontólogos, pymes y profesionales en turismo. La organización corre por parte de Promed y cuenta con el respaldo del Colegio de Médicos. El evento se llevará a cabo en el Hotel Crowne Plaza de 2 p.m. 8 p.m. y se ofrecerán talleres de capacitación, asesorías, ruedas de negocios y mesas redondas. Para la actividad se contará con expositores de alto nivel que compartirán sus experiencias con los asistentes.
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