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Subió un 6,1 por ciento en primer semestre

Turismo crece a un menor ritmo

Édgar Delgado M. Sábado 19 de agosto, 2000
La actividad turística costarricense está creciendo a un ritmo menor al de años atrás, aunque tanto el Gobierno como los empresarios están satisfechos por el desarrollo actual de la industria.

El ministro de Turismo, Wálter Niehaus, anunció ayer –en rueda de prensa– que la actividad creció un 6,1 por ciento durante el primer semestre del 2000, lo cual es satisfactorio si se toma en cuenta que la actividad sufrió un fuerte frenazo en abril, pues subió solo un 0,8 por ciento.

Esto como consecuencia del asesinato de dos turistas estadounidenses en Cahuita, Limón, el 13 de marzo.

Niehaus se mostró complacido por los resultados del semestre y afirmó que el país logró minimizar el efecto de ese "accidente" y reponerse en mayo, cuando el ingreso creció un 14,7 por ciento.

En total, durante los primeros seis meses del año entraron (por vía aérea) al país 405.586 turistas, un 6,1 por ciento mayor a los 382.338 que ingresaron en el mismo período de 1999.

Sin embargo, es un crecimiento menor si se toma en cuenta que entre junio de 1998 y junio de 1999 la llegada de visitantes subió un 8,8 por ciento.

Para Efraín Roldán, tesorero de la Cámara Nacional de Turismo (Canatur) y presidente de la Asociación de Operadores Turísticos (ACOT), la cifra de crecimiento es muy positiva.

"Hablar de un 6 por ciento en crecimiento todavía es favorable, máxime que han habido atrasos en el lanzamiento de la nueva campaña de promoción (en Estados Unidos y Canadá)", señaló el empresario.

Niehaus confirmó que la meta de crecimiento para el año (del 10 por ciento) se mantiene y que es muy posible que el número de turistas que ingresen este año superé el millón, como ocurrió el año pasado.

Niehaus también resaltó el aumento en el número de días de estadía de los visitantes foráneos. Pasó de 9,3 días a 11,1 días, lo cual repercutió en un incremento en los gastos de los turistas.

El ministro resaltó un incremento en el arribo de excursionistas de Suramérica, Centroamérica y Europa.

En el caso de los suramericanos, el crecimiento fue de un 20,1 por ciento; destacaron los argentinos (un 36,8 por ciento) y los colombianos (un 40,8).

La entrada de centroamericanos creció un 24,2 por ciento, y de ellos sobresalen los nicaragüenses y los hondureños, con incrementos del 57,3 y el 40,7 por ciento, respectivamente.

Entre los europeos, los que más vinieron al territorio nacional fueron los alemanes (11,8 por ciento) y los holandeses (19,2).

No obstante, la entrada de turistas estadounidenses todavía sigue siendo mayor, pues representa el 62 por ciento de los todas las llegadas registradas durante el semestre.

Campaña remozada

Por otra parte, Niehaus anunció que van a "refrescar" la campaña de promoción que tiene el país desde hace varios años en Norteamérica, a través de nuevas imágenes, pero manteniendo el concepto de "No artificial ingredients" (Sin ingredientes artificiales).

Esto mientras se corrigen los problemas que encontró la Contraloría General de la República en el proceso de selección de la empresa que va a elaborar la nueva campaña.

También anunció el lanzamiento de una campaña de promoción para Limón, llamada "El Caribe te llama, vívelo hoy", la cual costará ¢16 millones y empezará a salir a finales de este mes.

Campañas similares se lanzarán en el futuro para promocionar las diferentes regiones del país, dijo el ministro Niehaus.

