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Recomienda la OMT a Centroamérica

Turismo debe ser prioridad

• Costa Rica sigue a la cabeza en la región

Édgar Delgado M. Lunes 5 de junio, 2000
Granada, Nicaragua. Según Francisco Madrid, representante para América de la Organización Mundial del Turismo (OMT), esta actividad debe ser la prioridad en las agendas gubernamentales de los países de América Central.

Advirtió, asimismo, que esta decisión debe pasar del discurso político a las acciones concretas.

El ejecutivo participó el jueves de la semana pasada en el seminario "Turismo y los medios de comunicación", efectuado en esta ciudad colonial nicaragüense, ubicada a 50 kilómetros de Managua.

Madrid destacó los buenos resultados de la denominada "industria sin chimeneas" en el istmo durante 1999. El sector creció un 16,2 por ciento, lo que representa un aumento ocho veces mayor al promedio de todo el continente.

Reconoció, asimismo, el liderazgo que tiene Costa Rica, primer país en el área en superar la meta del 1.000.000 de turistas y de los $1.000 millones en ingresos (vea recuadros adjuntos).

Al concluir el seminario, Madrid accedió a conversar con La Nación.

–¿Como califica el desarrollo turístico de la región?
– "Sin duda, la década de los noventa ha sido la de la entrada de Centroamérica a los mercados turísticos mundiales, de la mano del despegue de Costa Rica, apuntalando con el ecoturismo y sus playas, y de Guatemala, en la parte cultural. La consolidación del proceso de paz es un factor que ayudo mucho y aunque falta mucho por hacer, se está haciendo mucho.

"Veo el futuro de forma muy alentadora. Es promisoria la convicción en las esferas gubernamentales, pero eso debe ser traducido en acciones más puntuales".

–¿Cómo lograr que el istmo se venda como un destino único?
–"Para los mercados de larga distancia, la tendencia es muy clara: se compite formando regiones, no solo en el aspecto geográficos, sino también en los atractivos que se ofrezcan. El turista que hace estos viajes está dispuesto a invertir más tiempo en visitar lugares y, por supuesto, gasta más.

"En los viajes de corta distancia no necesariamente esto se ve así, pero lo cierto es que hay una tendencia general de cooperar entre sí para poder competir, es decir, hay que ir haciendo más grande el pastel, y aunque yo tenga la porción más grande, en cuanto más grande sea, más grande será mi rebanada".

Desafíos

–¿Cuáles problemas afectan al turismo en la región?
– "Yo lo pondría en términos de desafíos. El primero es la capacidad de hacer del turismo una prioridad, no solo en materia del discurso, sino efectivamente a nivel de que se tomen las decisiones políticas.

"También estamos construyendo una cuenta satelital (nueva medición de las cifras económicas) que precisará con mayor exactitud la incidencia económica del turismo, para poder definir más presupuestos para promoción y mayor injerencia en las decisiones para ampliar la infraestructura, etc.

"Otro desafío importante es la conformación de un producto más competitivo, pues a veces nos quedamos con deleitarnos en los bonito que somos, lo verde que estamos, pero eso no es lo que el turista compra en los mercados. Tenemos que convertir estos atributos en algo susceptible de ser comprado".

–Algunos consideran que el costos de los boletos y el supuesto monopolio en el transporte aéreo de la región es una de las principales barreras del turismo.
–Otro desafío importante es la sostenibilidad, no solo ambiental, sino también social y económica, y la rentabilidad de las inversiones depende de que hayan condiciones para que siga siendo rentable. Creo que vamos en un proceso para liberalizar el transporte, pues es un aspecto clave; pero no es la gran barrera que impida el despegue. 

–Entonces, ¿cuál es la gran barrera que impide un crecimiento mayor?.
–Yo creo que la región va creciendo a una velocidad muy elevada, por arriba del promedio mundial, pero no creo que pueda ir más rápido que lo que crece el mercado, pues si los turistas no tienen posesionada en su mente una marca, por más cuartos que haya no van a venir.

–En la integración turística ¿qué tan beneficioso es que un país esté más adelantado que los demás?.
–Se trata de colaborar para competir con un producto múltiple, con una región que vende diferentes experiencias. Esas diferencias deben ser un aliciente y el que más se beneficia es que el va más desarrollado y no creo que eso se convierta en un ancla para los que vienen atrás.

Situación regional


