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Violencia contra la mujer crece en Costa Rica
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• Según análisis de indicadores de Género y Salud

• Muertes por cáncer representa un 21,3% del total de defunciones registradas en 2008


La violencia contra las mujeres es uno de los indicadores más alarmantes según el análisis sobre genero y salud presentado por el Ministerio de Salud. Los indicadores de Género y Salud de nuestro país presentados ayer por el Ministerio de Salud revelan que la violencia contra las mujeres continúa siendo uno de los serios problemas de salud y seguridad ciudadana. 

 Asimismo, el documento indica que la violencia intrafamiliar tiene un rostro de mujer en edades productivas, lo cual quedó en evidencia en 2008 con los 11.208 casos de violencia reportados por los servicios de salud, representando el 80% de los casos contra mujeres.

El 20% de los casos reportados en ese año pertenecen a la población masculina, siendo los más afectados hombres menores de 15 años y los mayores de 65.

Otro factor que destaca este reporte es que a pesar de la aprobación de la Ley de Penalización de la Violencia contra las Mujeres en 2007, para 2008 el aumento de los casos de femicidios fue significativo, alcanzado los 38 casos, aunque en total fueron 56 mujeres muertas, pero 18 de esos casos no tipifican dentro de la figura de la Ley.

Alerta en enfermedades


Los resultados del estudio son basados en el año 2008 y sirven como referente para la situación actual en aspectos de salud, dentro de los cuales revela que en Costa Rica la proporción de las defunciones por neoplasias malignas (cáncer) no muestran reducciones importantes, representando el 21,3% del total de muertes.

De acuerdo con el análisis, en Heredia se presenta la mayor mortalidad proporcional por cáncer en las mujeres, mientras que en Guanacaste está el mayor diferencial entre hombres y mujeres. En el caso de Puntarenas y Limón se presentó una alta proporción de muertes por cáncer de mama y en Cartago y Guanacaste se dio la mayor mortalidad por cáncer de cérvix.

En general, la mayor cantidad de muertes por cáncer de mama y cérvix ocurren en las mujeres de mediana edad, pero en los hombre las neoplasias de próstata y pulmón ocurren superando los 65 años.

Enfermedades como Hepatitis B, también registran aumento en casos en la población entre los 35 y 49 años, siendo San José y Heredia las provincias que presentaron mayor incidencia.

En el caso del VIH corresponden mayoritariamente a los varones, presentando una proporción de tres hombres infectados por cada mujer.

En este sentido otras enfermedades de transmisión sexual como sífilis y gonorrea presentan alta incidencia, lo que dispara la alarma para reforzar los temas de sexualidad segura y educación adecuada para una vida sexual.

Accidentes


En otro apartado de análisis de indicadores, se observa que los hombres son las principales víctimas de los homicidios, suicidios y accidentes de tránsito, afectando mayoritariamente a los varones entre los 60 y 64 años de edad.

Lamentablemente la provincia de Limón es la que presenta un patrón donde la mayor cantidad de defunciones por suicidio ocurren en las mujeres y la mayor proporción de homicidios en los hombres. Por su parte, en Guanacaste los homicidios en las mujeres duplican la de los hombres a diferencia de Puntarenas, donde la mortalidad proporcional por esta causa triplica la de las mujeres.

De esta forma, los indicadores de Género y Salud sistematiza la situación actual de aspectos demográficos, económicos y de salud, desagregando los datos por sexo de la prevalencia e incidencia de problemas o necesidades de salud, así como, integrar algunos elementos que muestren situaciones que vulneren o protejan la salud de hombres y mujeres.
