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	El Banhvi presenta una serie de inconsistencias y debilidades que afectan la calidad de las casas de interés social, según reitera la Contraloría.


El Banco Hipotecario de la Vivienda (Banhvi) aplica deficientes mecanismos de control y fiscalización, aspecto que no garantiza el aseguramiento de la calidad de las casas de interés social en su fase constructiva, lo cual impacta en la calidad, el costo y la oportunidad de esos proyectos edificados dentro del marco del artículo 59 de la Ley del Sistema Financiero Nacional de la Vivienda (SFNV). 

Así se desprende de un reciente informe elaborado por la Contraloría General de la República (CGR), en el que se determina que las debilidades identificadas son problemas reiterados anteriormente en el proceso constructivo y entre los inconvenientes identificados se encuentran la mala calidad de los suelos que soportan esos desarrollos, la escasa capacidad técnica que muestran las entidades autorizadas para fungir como contraparte en el desarrollo de los proyectos de vivienda y la nula generación y comunicación de información. 

“La débil gestión que se realiza en materia de control para asegurar el cumplimiento de los objetivos del SFNV, pone en riesgo la cuantiosa inversión de recursos públicos que se realiza y la solución del problema habitacional, que constituye uno de los pilares de la política social del país y uno de los medios más efectivos para reducir inequidades y generar oportunidades de mejora a los grupos económicamente más débiles y vulnerables”, señala la CGR. 

GRAN RESPONSABILIDAD

El informe además añade que “el Banhvi, como ente concedente de los recursos públicos que se invierten y como órgano rector del SFNV, tiene una gran responsabilidad en los resultados observados, por cuanto en el ejercicio de esa rectoría tiene la obligación de velar por el adecuado funcionamiento del control interno en todas las etapas del proceso constructivo de los proyectos de vivienda y de vigilar que cada uno de sus actores, sean las entidades autorizadas, fiscales de inversión, desarrolladores o constructores, cumplan cabalmente con las obligaciones que la normativa vigente les asigne en esta materia. 

Por ello es que entre las disposiciones giradas a la Junta Directiva del Banhvi se encuentra que debe modificar la directriz vigente sobre el requisito de los suelos a fin de que sean aptos y sirvan de base para la toma de decisiones sobre el financiamiento por otorgar. 

“Tomar un acuerdo mediante el cual se dicte un lineamiento o directriz para que, en aquellos casos en los cuales haya indicios de suelos de mala calidad en los proyectos sometidos a aprobación de financiamiento del Banco, se realicen comprobaciones adicionales en laboratorios escogidos por el Banhvi para ese efecto, que sirvan para valorar las soluciones constructivas propuestas en términos de costos y funcionalidad”, añade la Contraloría.

