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Estima sector Construcción, con plan fiscal

Costo de casa para clase media subiría 
¢2 millones
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El costo de una vivienda de ¢20,5 millones subiría cerca de ¢2 millones si se aplican los nuevos impuestos contenidos en el proyecto de reforma fiscal que analiza la Asamblea Legislativa.
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La estimación la presentó anoche la Cámara Costarricense de la Construcción en la Comisión Permanente de Asuntos Hacendarios. 

Anoche también expuso la Asociación Costarricense de Operadoras de Pensiones.

La Cámara argumentó que, con el proyecto propuesto, los servicios de la construcción pasarían a pagar el impuesto al valor agregado (IVA, actualmente el impuesto de ventas); por ejemplo, los avalúos y los gastos legales.

Además, el impuesto de traspaso de bienes inmuebles se duplicaría, al pasar del 1,5% actual a 3%.

“Con la aplicación del IVA y del incremento en el impuesto de traspaso, el aumento en el costo de la vivienda es de aproximadamente el 11,36% para una vivienda de ¢20,5 millones: Esto significará, aproximadamente, ¢2 millones adicionales, lo que en muchos casos es determinante para que una familia pueda, o no, comprar su casa”, explicó Rodrigo Altmann, presidente a. í. de la Cámara.

La organización solicitó una tasa diferenciada del IVA en los servicios de la construcción, y mantener el impuesto de traspaso en 1,5%.

Por su parte, los operadores de pensiones llamaron la atención en cuanto al impacto que tendrían los cambios en el impuesto sobre las ventas y sobre la renta para los afiliados a los sistemas de pensiones complementarias.

Aseguraron que la propuesta afectaría a todos los que contribuyen para una pensión complementaria y para el fondo de capitalización, lo cual implicaría una disminución en el monto final de pensión o del fondo de capitalización, y, por ello, solicitaron la exención. 

