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Ministra de Vivienda: ‘No es factible’ atender a más familias

Dar bonos gratuitos de vivienda es insostenible e insuficiente

Plantea urgente reforma a la atención del problema habitacional

Situación de precarios persiste, pese a gran inversión que hace el Estado
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El sistema de entrega de bonos gratuitos para vivienda que el Estado aplica desde 1986 ya es insostenible, es insuficiente para atender el problema habitacional del país y y urge de una reforma. 
El señalamiento lo hace la titular del Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos (Mivah), Irene Campos, al cerrar el primer año de su gestión. 

La prueba de sus conclusiones está en los resultados de la Política Nacional de Vivienda , que oficialmente no se ha dado a conocer. Esta propone resolver la situación de 5.643 familias anualmente, en un lapso de diez años. 

Mas, apenas en el comienzo, la meta está lejos. Entre mayo del 2010 y abril del 2011, el Mivah tuvo recursos para atender a 1.700 familias que vive en precarios (apenas un 30% de aquel objetivo). 

Según la ministra, con el esquema actual no será posible ir más allá de lo alcanzado en el período señalado.

“No es factible aumentar el número de familias que atendemos si no cambiamos estructuralmente el sistema. Estamos en proceso de analizar una reforma integral al Sistema Financiero Nacional de Vivienda (SFNV) porque el subsidio gratuito no es sostenible”, puntualizó Campos.

“El sistema tiene unos 25 años; si en ese tiempo hubiese recuperado todos los subsidios que se han dado, tendría un capital muy importante, pero no lo tengo”.

Unas 7.000 familias en situación de pobreza o pobreza extrema (incluyendo a aquellas 1.700 que viven en precario) recibieron el subsidio en el gobierno actual, lo que equivale a unos ¢48.000 millones en bonos.

Para el 2011, el presupuesto del Banco Hipotecario de la Vivienda (Banhvi) ronda los ¢82.000 millones, de los cuales ¢70.000 millones se destinarán a esas ayudas.

Los ¢12.000 millones restantes, reservados para bonos comunales, se distribuirán entre 14 de los 357 precarios que hay en el país.

Deudas. La deuda en atención de tugurios persiste, pese a que se consideró “prioritario” desde el Gobierno anterior, dijo Natalia Morales, coordinadora de Estadística del Programa Estado de la Nación.

Según las proyecciones de la Política Nacional de Vivienda, de mantenerse la tendencia, en el 2017 habrá 56.450 familias viviendo en asentamientos informales. En el 2007, la cifra era de 39.786 y en 1987 ascendía a 13.800.

Se habla mucho de precarios, pero los avances son poco significativos, advirtió Morales. “Mucho se debe a la maraña institucional, que no es nada fácil de solventar. Es un tema muy complejo que va más allá del sector de vivienda”, agregó.

De acuerdo con la investigadora, la calidad de las viviendas en el país ha venido en picada, porque los recursos se enfocan al déficit cuantitativo de casas.

Esa decisión repercute en un deterioro mayor de viviendas en regular o mal estado, sin que haya disponible crédito para reparaciones.

La preocupación la comparte Eloísa Ulibarri, directora ejecutiva de la Fundación Promotora de Vivienda (Fuprovi). 

De los ¢67.374 millones que esa institución dedicó a bonos en el 2010, solo ¢3.813 millones se destinaron a reparaciones (7,8%).

Para Ulibarri, los recursos disponibles también podrían potenciarse si se analiza el crédito al que podría optar cada familia, antes de determinar el monto del bono. 

Según Fuprovi, 187.000 familias carecen de vivienda digna, un 9% más que en el 2006.
Balance del primer año

LOGROS

Crédito clase media. Se aprobó la modificación a la ley del SFNV para aplicar el bono diferido. El INVU lanzó una línea de crédito para clase media que dinamizó la oferta en bancos estatales. 
Ahorro y préstamo. El sistema de ahorro y préstamo del INVU colocó ¢13.000 millones, un 19% más que el año anterior.
Vínculo local. Se puso en marcha un plan piloto de mejoramiento de los barrios en 14 cantones del país

PENDIENTES
Política Nacional. Aún no se ha oficializado la Política Nacional de Vivienda, cuya aprobación estaba prevista para marzo. 
Ordenamiento territorial. Tras rechazar el Plan Regional Urbano de la Gran Área Metropolitana (Prugam), el INVU pidió tiempo hasta diciembre del 2011 para plantear otra propuesta.
Oferta vivienda. Se ha avanzado poco en aumentar la oferta de vivienda para la clase media. 

56.454 Familias que residirán en asentamientos informales en el 2017, según proyecciones con la tendencia actual del Mivah.
1.700 El número de familias residentes de precarios que el gobierno atendió con bonos de vivienda entre mayo de 2010 y abril del 2011.
¢48.000 Millones que se invirtieron en subsidios de vivienda para familias en condiciones de pobreza extrema durante el primer año de gobierno.
¢13.000Millonesque se destinaron al sistema de ahorro y préstamo del INVU. La colocación subió un 19% y se hicieron 11.000 contratos nuevos.

