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Chat sobre casas para clase media

Familias deben limitar aspiraciones de vivienda
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Terrenos escasos y construcciones encarecidas son algunos factores que obligan a las familias a repensar sus aspiraciones de vivienda.
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“Venir de una familia de ingresos medios no significa que, al formar mi propia familia, voy a seguir teniendo esos ingresos, aunque siga con las aspiraciones del pasado”, explicó, el martes, la directora ejecutiva de la Fundación Promotora de Vivienda (Fuprovi), Eloísa Ulibarri, en un chat con lectores de La Nación.

“Hay que tratar de unir las expectativas con las realidades de la familia”, agregó. 

En el intercambio, también participó la gerente de Banca Personal del BAC, Laura Moreno, quien aclaró que las mejoras en las condiciones de crédito aún no han incidido en la oferta de vivienda accesible para la clase media.

“Es una porción de la población que no ha tenido acceso a crédito. Al no haber crédito, es difícil que puedan comprar y, por eso, la brecha se ha hecho tan importante”, señaló Moreno. 

“Con toda la apertura que ha habido en la parte financiera y del Gobierno, considero que en los próximos años vamos a empezar a ver un impulso en la oferta”, comentó.

Según Ulibarri, los desarrolladores han tenido poca seguridad jurídica y se han enfocado en los sectores de ingresos altos o bajos.

También recalcó la necesidad de generar bases de datos con información sobre los proyectos que se están realizando para los sectores intermedios.

“Es muy importante que el Ministerio de Vivienda tenga una base de proyectos para las familias”, añadió Ulibarri. 

