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	El director de Tributación, Francisco Villalobos, dijo que hay dueños de propiedades que alquilan y a pesar de los ingresos reportan pérdidas.


La Dirección General de Tributación del Ministerio de Hacienda le puso el ojo a las personas que alquilan casas, oficinas y edificios, quienes se presume son los próximos en la lista de la administración. 

En este momento, Tributación está elaborando el Plan de Control Fiscal para el 2012, donde se incluyen los alquileres. Si bien, los dueños de los propiedades ya debería pagar el Impuesto sobre la Renta, lo cierto es que muchos no lo están haciendo. 

“Los alquileres van a ser fiscalizados. Imagine que hay gente que le alquilaba edificios al Ministerio de Hacienda y estaban reportando pérdidas. Si usted me cobra $1.000 por oficina son $12.000 al año ¿qué gastos tuvo?”, comentó el director de Tributación, Francisco Villalobos, quien enfatizó en que el alquiler de una casa es un egreso gravable. 

Los datos del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) indican que más de 200 mil familias en Costa Rica alquilan casa para vivir por un monto que anda entre los ¢95 mil y los ¢224 mil. 

Sin embargo, es conocido que hoy en día se encuentran casas en alquiler hasta por ¢250 mil. El monto depende del lugar donde se ubique cada propiedad y de las características de la misma; algo similar ocurre con las oficinas o los edificios. 

“En este momento, todos los dueños de bienes inmuebles tienen que sumar sus ingresos por alquileres, restar los gastos y pagar un 30% sobre la diferencia. ¿Lo están haciendo o no?; eso es lo que vamos a ver”, recalcó. En el proyecto de Solidaridad Tributaria se exonera el Impuesto al Valor Agregado (IVA) sobre las casas de habitación, pero siempre los dueños de los viviendas deben pagar el Impuesto sobre la Renta. 

Precisamente, hecho de que se pudiera tasar el alquiler a las familias de menores recursos era una de las principales preocupaciones de los opositores a la reforma fiscal, que se discute en la Asamblea Legislativa. Consultado acerca de si esto no encarecerá el monto de los alquileres, Villalobos, manifestó que en teoría no debería, pues el pago de renta no es algo nuevo, es decir ya tendrían que haberlo asumido y si no lo están haciendo los propietarios de los inmuebles irían contra la Ley.

