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Reforma a Código de la Niñez

Ley impide a menores trabajar como niñeros

· Tampoco pueden laborar en vigilancia ni en el cuido de adultos mayores 

· Ministerio debe inspeccionar sitios donde cumplen sus tareas

Alonso Mata B. amata@nacion.com  

Los menores de 18 años no podrán trabajar en el cuido de niños, adultos mayores o personas con discapacidad; tampoco podrán hacerlo en vigilancia, ni pasar la noche en el sitio donde laboran, aunque sea una casa. 

Tales prohibiciones surgen a raíz de una reforma al párrafo primero del artículo 97 del Código de la Niñez y la Adolescencia aprobada el miércoles en segundo debate por la Comisión Plena Primera de la Asamblea Legislativa, la cual tiene potestades de plenario.

Antes de esta modificación, la legislación permitía el trabajo de personas menores de 18 años, pero mayores de 15, siempre y cuando el lugar donde laboraran no fuera insalubre ni peligroso. 

La creación de las nuevas regulaciones al trabajo adolescente tiene como objetivo prevenir la explotación laboral de los menores y evitar que a estos se les atribuyan responsabilidades que estén fuera de su alcance. 

Así lo detalló Annie Saborío, legisladora de Liberación Nacional e integrante de la Comisión Plena Primera. Para la diputada, la modificación al Código de la Niñez representa un gran paso para la eliminación del trabajo adolescente.

Inspección. La reforma aprobada por los diputados establece, además, que los inspectores del Ministerio de Trabajo deberán visitar periódicamente los distintos centros laborales para determinar si estos emplean menores de edad y si cumplen con las normas para garantizar su protección.

Se entiende como centro de trabajo todo lugar donde se labore, incluidas casas de habitación, cuando se empleen personas menores de edad para tareas domésticas.

Juan Manuel Cordero, viceministro de Trabajo, celebró la modificación del Código y calificó las potestades que se dan a los inspectores como “revolucionarias”. “Lo importante es que podremos, incluso, ir a las casas de habitación a cerciorarnos de que se respeten los derechos de los menores de 18 años que se dedican a oficios domésticos”, resaltó.

Pese al entusiasmo de Cordero, el Ministerio solo cuenta con 80 inspectores para cubrir todo el país, lo que pone cuesta arriba el cumplimiento de lo estipulado por ley.

Ante esto, el Viceministro destacó que tramitan la apertura de 56 plazas para inspectores laborales. Para ello se solicitó al Ministerio de Hacienda un aporte anual de ¢5.600 millones, pero no se ha recibido respuesta, según reconoció. Datos del Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) revelan que en el 2008 nueve de cada 100 muchachos entre los 12 y 17 años trabajaban en forma remunerada.

Aquellos patronos que irrespeten lo estipulado por el Código de la Niñez en materia laboral se exponen a multas que van desde los ¢250.000 hasta los ¢2,6 millones.
