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Patricia Delvo Gutiérrez, Secretaria del Consejo Directivo, certifica:

que en el acta de la sesión ordinaria número trescientos veintiocho guión dos mil cinco del Consejo Directivo del Instituto Nacional de Estadística y Censos, celebrada a las dieciséis horas y treinta minutos del nueve de mayo del dos mil cinco, en el artículo 3º, dice:

“Los miembros del Consejo Directivo de acuerdo con las siguientes consideraciones:

1. El proceso de selección del Gerente culminó con la elección del
máster Jaime Vaglio Muñoz.

2. Los nombramientos interinos de la Gerente y Subgerente según
los acuerdos 5 y 6 de la Sesión Ordinaria 324-2005 vencen el 30
de junio del 2005.

Por tanto, se acuerda:

“Acuerdo 3º—Conforme a lo estipulado en el inciso h), artículo 22 de la Ley Nº 7839, el Consejo Directivo acuerda:

Nombrar al máster Jaime Vaglio Muñoz, cédula de identidad 1- 465-143 como Gerente del Instituto Nacional de Estadística y Censos por un plazo de 6 años a partir del 1º de junio del 2005.”
Acuerdo en firme.

Acuerdo 4º—Modificar el período de nombramiento de la licenciada María Elena González Quesada como Gerente Interina, hasta el 31 de mayo del 2005. A partir del 1º de junio la licenciada González reasumirá el puesto de Subgerente para completar el periodo legal correspondiente (1º de marzo del 2008).

Acuerdo 5º—Modificar el período de nombramiento de la licenciada Floribel Méndez Fonseca como Subgerente Interina, hasta el 31 de mayo del 2005”.

San José, 18 de mayo del 2005.—Unidad de Proveeduría.—Lic. Mario Madriz Quirós, Coordinador.—1 vez.—(Solicitud Nº 20631).—C- 11285.—(38834).


