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1. INTRODUCCIÓN
Los Principios y Recomendaciones de la ONU representan un esfuerzo muy útil de resumir la experiencia reciente de los países en los aspectos generales del proceso de planeación, recolección, procesamiento y diseminación de datos censales. Por ello, representan un documento de gran utilidad para aquellos que contemplan realizar esa tarea alrededor del año 2010. Sin embargo, su aplicación depende de las condiciones que cada uno de los países enfrente y de las prioridades que haya establecido, así como de la evaluación que haga de sus capacidades técnicas y humanas. En consecuencia, no se anticipa una adopción al pie de la letra de su contenido. Se sugiere, sin embargo, la adherencia, en la medida de lo posible, al levantar un censo.
2. ASPECTOS CONSIDERADOS 
2.1 Operativos

La mayoría de los países contempla realizar un censo tradicional con alguna de sus variantes alrededor del año 2010. Varios de ellos experimentarán con nuevas tecnologías (PDA, Scanner, SIG).

Aún cuando seguirán con los censos tradicionales desean conocer los avances alcanzados por aquellos países de la región y de otros continentes que han adoptado metodologías alternativas (ej. Francia, EE.UU., Países Nórdicos, entre otros).

Se desea apoyar con énfasis especial el establecimiento de una Unidad Permanente de Censos. La memoria nacional e institucional que representa conduce a censos bien hechos, lo que a su vez se traduce en la capacidad de mejorar la más eficiente recopilación de  encuestas. Se debe ver al censo como parte importante de un sistema integrado de estadística socio-demográfica y no como algo aislado. Asimismo, la UPC permitirá delinear un mejor programa censal de mediano plazo. 

La seguridad del personal censal en el campo no puede ser pasada por alto y debe representar una de nuestras más altas prioridades. La seguridad del personal censal en el campo no puede ser pasada por alto y debe representar una de nuestras más altas prioridades.

Se sugiere esforzarse para mejorar la cooperación horizontal, con una buena planificación (en todos los aspectos):
· En el aspecto de capacitación, evitar en lo posible un número excesivo de niveles en la transmisión de la información en el método de “cascada”, por ejemplo, empleando comunicación satelital.

· Mejoras en la cartografía (implementación de SIG)

Ya que las Oficinas Nacionales de Estadísticas son las responsables, se sugiere analizar muy cuidadosamente el tema de la subcontratación, particularmente a la luz de nuestra necesidad de garantizar la confidencialidad de la información de los ciudadanos. 
· En su caso, se debe enfatizar en el contrato el tema de la confidencialidad de la información ya que aún en ese caso podría haber un desvío de la información hacia terceras personas. Por lo que es muy importante incluir cláusulas en el contrato para salvaguardar la información, que contemplen la supervisión y el control por parte de la oficina de los Institutos de Estadística. Si no se pueden garantizar estas condiciones, es mejor no realizar subcontrataciones.
· Otros aspectos a considerar

-  Las diversas responsabilidades de los involucrados
-  La seriedad de las empresas. 

-  Uso de tecnologías diferentes puede generar problemas INE-empresas. 

Consulta a los entes interesados sobre los tópicos a incluir en el ejercicio censal.

Es conveniente considerar el uso de la información censal como apoyo para enfrentar catástrofes naturales.
2.2 Temáticos

Un número importante de países considera el cambio de un censo hecho a uno de derecho. En este contexto el tema de la Residencia Habitual se vuelve particularmente importante. Sin embargo, se sugiere que se considere el uso de la información que se pretende captar, lo que puede implicar un aumento de preguntas. 
Por ejemplo, los resultados pueden resultar poco útiles cuando las cifras de pobladores son usadas para asignar recursos fiscales a regiones y municipios, y en el desempeño de sus actividades cotidianas, los pobladores hacen uso de recursos en municipios diferentes a los de su residencia.
Grupos indígenas: CELADE impulsa el auto-reconocimiento; en adición, se sugiere incluir la pregunta del lenguaje hablado por los padres y los abuelos, para reforzar la pertenencia. Mucha gente en áreas urbanas se dice no indígena, y por lo mismo los recursos se focalizan de manera desigual. Las recomendaciones no tocan este punto.

También se ha identificado como un tema relevante para muchos países a la migración. En las recomendaciones se sugiere que se haga uso de la pregunta sobre lugar de nacimiento. Adicionalmente, se recomienda preguntar por el lugar vivía su madre cuando UD. nació, para evitar migración ficticia. 

Se hizo notar que el documento sugiere clasificar en tópicos básicos y adicionales. Se señalan enseguida los que pasaron de un estado a otro:

· Se propone investigar sobre el tema de Discapacidad a través del conjunto de preguntas propuesto por el grupo de Washington o algún resumen de ellas.

· Otro tema identificado como de interés común es el de la mortalidad materna, a pesar de los problemas que presenta para medirla.

· El tema de migración: para los países que utilizan esta información  para estimaciones de población, se sugiere considerar o bien uno o bien cinco años atrás como periodo de referencia. 
· Por otro lado, se propone investigar sobre el año de llegada al país para los migrantes internacionales.
· En el tema de empleo: no es obligatorio investigar sobre el tiempo de trabajo.

· En el tema de fecundidad: se recomienda investigar la fecha de nacimiento

· En el tema de mortalidad: se recomienda la investigación de las muertes en los últimos 12 meses. 

· Por otra parte, dejó de ser parte de las preguntas básicas investigar sobre el espacio físico en el tema de vivienda así como la renta y el gasto de habitación.

· Son también preguntas básicas la investigación sobre combustible para la cocina y la tecnología en el tema de comunicaciones.

· El censo debe también proveer información para dar seguimiento al los ODM.

· Considerar con cuidado la inclusión de variable ingresos.

· Respecto de los tópicos básicos, ya que no es posible derivar a partir de las características de las viviendas las características de los hogares secundarios, es deseable derivar, a partir de la información de los hogares secundarios, las características de las viviendas, ya que es posible que los hogares secundarios carezcan o no tengan ciertas características que si tengan las viviendas.
2.3 Difusión

Se sugiere destacar que, en general, el producto de los INE’s no es un producto final sino que éste produce insumos para la toma de decisiones, la generación de nuevo conocimiento. 

Existen diversos tipos de usuarios, esto se debe tener en consideración al considerar los productos y servicios que serán proveídos a partir del censo.

Con fines de capacitación se sugiere poner en manos de los usuarios previamente la boleta censal, para probarla en terreno y establecer una definitiva. 

Asimismo, se consideró útil sugerir el instruir a los usuarios en relación al proyecto de tabulaciones. 

Interacción fluida con los usuarios y beneficiarios de los resultados censales.
Por ejemplo, se sugiere hacer corresponsables de los resultados a los acaldes. Para ello se requiere validar los datos en el momento del empadronamiento. La demora puede significar arrastrar el problema. Este es un tema que requiere ser estudiado.
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