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“UNIVERSALIZACIÓN DE LA EDUCACIÓN SECUNDARIA Y REFORMA EDUCATIVA”

PRINCIPALES HALLAZGOS DEL CAPÍTULO
“UNIVERSALIZACIÓN DE LA EDUCACIÓN SECUNDARIA Y REFORMA EDUCATIVA”
En su undécima edición el Informe Estado de la Nación inaugura una nueva sección, titulada “Debates para el desarrollo”, que en esta oportunidad incluye tres componentes. El principal es un estudio sobre el desafío de universalizar en el corto plazo la educación secundaria en Costa Rica, un tema sobre el que el Informe ha insistido desde hace varios años, por su importancia para elevar la productividad económica y mejorar la equidad social. El estudio se plantea la siguiente pregunta: si el país decidiera universalizar la educación secundaria, ¿cuáles son las experiencias internacionales a las que podría echar mano en busca de buenas ideas?

Con esta nueva sección el Programa Estado de la Nación introduce el enfoque propositivo en un tema clave para el desarrollo nacional, como es el desafío de “aumentar la cobertura, mejorar la calidad y diversificar la educación secundaria“, sin cambiar la naturaleza del Informe como texto de diagnóstico sobre la situación del país. Este primer ejercicio de perspectiva propositiva se centra en la educación por el potencial que esta tiene para impactar a la sociedad en distintos planos (efectos sociales, económicos y políticos) y por la demostrada incapacidad del sistema educativo costarricense para retener a los y las estudiantes de secundaria.

La universalización de la secundaria alude estratégicamente a una reforma educativa, pues requiere acciones en todos los niveles y afecta todas las dimensiones del proceso de enseñanza y aprendizaje. Con respecto al método seguido, el Informe no pierde su naturaleza debido a la manera en que aborda el tema. Mediante la observación cuidadosa de la experiencia internacional, se intenta buscar alternativas de solución que amplíen el universo de opciones de política pública a las que puede recurrirse para enfrentar el desafío planteado. 

En vez de una receta, lo que se presenta a las y los lectores son propuestas de solución, que pueden ser útiles para orientar el diseño de las políticas educativas. En concreto, se buscó dar respuesta a las siguientes preguntas: ¿cuáles países han logrado universalizar la cobertura en la educación secundaria en pocos años?, ¿qué acciones de política pública educativa adoptaron?, ¿cómo financiaron el costo adicional?, ¿pudieron sostener la universalización de la educación secundaria? Aunque originalmente el estudio se propuso examinar el contexto económico, social e institucional dentro del cual los países aplicaron las políticas que universalizaron la secundaria, por limitaciones de tiempo y de recursos no fue posible abordar este tema. En total, se analizaron con detenimiento las experiencias de 13 naciones; se repasaron con menos detalle las experiencias de otros 15 y 29 casos fueron utilizados como referencias puntuales.
Las principales conclusiones de este trabajo comparativo son las siguientes:

· La mejor forma de lograr la universalización de la secundaria consiste en ampliar la cobertura con más calidad. La cobertura y la calidad no deben verse como elementos separados, pues ello implica plantearse una falsa dicotomía. La forma más efectiva de ampliar la cobertura en secundaria es lograr mayor calidad de la educación. Si la educación es lo suficientemente atractiva para las y los jóvenes, si ellos estudian con agrado y le encuentran utilidad y sentido a lo que aprenden, no abandonarán las aulas.

· Se requieren más recursos y políticas más diversas y flexibles. El progreso en la educación secundaria pública implica destinar una importante cantidad adicional de fondos, cuya magnitud y ritmo de inversión dependerán de las medidas específicas que se adopten y de la velocidad con que se quiera avanzar. Sin embargo, no es simplemente una cuestión de gastar más. En general, cuando el progreso en secundaria ha sido rápido, ha estado vinculado a un conjunto amplio de políticas educativas en diversas áreas. En cada una de ellas existen, además, distintas opciones de política, y no una única manera de hacer las cosas. Cada área es entonces una especie de “caja de herramientas” para alcanzar las metas planteadas, en la cual los instrumentos, aunque son de una gran diversidad, comparten una serie de rasgos básicos tales como flexibilidad, autonomía, complementariedad, continuidad y sujeción permanente a procesos de evaluación. El recuadro incluido al final de este resumen presenta algunos ejemplos de las opciones en este campo. 
· La universalización de la educación secundaria es un desafío que Costa Rica puede enfrentar. En el pasado, con menos recursos, población y logros acumulados en desarrollo humano, el país tomó las decisiones necesarias para universalizar la educación primaria y la seguridad social. Por otra parte, la experiencia internacional enseña que países con mayores dificultades sociales y políticas, y logros más modestos que Costa Rica, consiguieron avances significativos en períodos relativamente cortos (por ejemplo El Salvador, México y Brasil). En el caso de las naciones desarrolladas la lección más importante es que poblaciones altamente educadas y comprometidas con la educación han decidido, en el actual contexto mundial, dedicar más recursos humanos y financieros para mantener y profundizar sus conquistas educativas. Hoy en día Costa Rica se ubica en una posición intermedia, entre los países de bajo desarrollo que recientemente lograron importantes avances en la educación secundaria, y las naciones más desarrolladas que han dispuesto invertir aún más recursos en este campo. El país requiere, pues, una combinación de creatividad y decisión para encauzar los recursos disponibles, y otros más que se proponga agregar, hacia metas concretas de alcance universal.
Experiencias internacionales exploradas, según grado de utilización
	Casos ampliamente documentados
	Países frecuentemente mencionados en temas específicos
	Otros países con menciones puntuales

	1. Alemania

2. Bélgica

3. Brasil

4. Chile

5. Corea del Sur

6. El Salvador

7. Estados Unidos

8. Finlandia 

9. Francia

10. Holanda

11. Japón

12. México

13. Suecia


	14. Argentina

15. Australia

16. Austria

17. Belice

18. Canadá

19. Colombia

20. Dinamarca

21. Irlanda

22. Italia

23. Luxemburgo

24. Noruega

25. Nueva Zelanda

26. Reino Unido

27. República Checa

28. República Eslovaca


	29. Bolivia

30. Cuba

31. Ecuador

32. Escocia

33. España

34. Grecia

35. Guatemala

36. Hong Kong

37. Honduras

38. Hungría

39. India

40. Indonesia

41. Islandia

42. Luxemburgo

43. Malasia

44. Nicaragua

45. Panamá

46. Paraguay

47. Perú

48. Polonia

49. Portugal

50. República Dominicana

51. Suiza

52. Turquía

53. Uruguay

54. Venezuela


Nota: las listas no incluyen aquellos países que solamente están referenciados en cuadros estadísticos.

Fuente: Undécimo Informe Estado de la Nación con base en Ruiz, 2005.

Recuadro 
Algunas opciones para ampliar el universo de las políticas públicas en educación

 Hay dos tipos de políticas que puede emprender el país en materia educativa y que no son excluyentes:

· Las de corto plazo, a partir de los recursos e instrumentos con los que ya cuenta el sistema. Se trata de políticas destinadas a atender puntos críticos tales como: debilitar las discontinuidades graves que se presentan en las fronteras entre ciclos educativos, que es donde se generan las mayores tasas de abandono escolar y los índices más pobres de rendimiento académico; atacar problemas como la extraedad y la falta de sistemas de información sobre las y los estudiantes que inician la primaria, a fin de poder prevenir la deserción en secundaria; brindar atención a sectores específicos de la población, como aquellos que enfrentan condiciones sociales adversas que amenazan su permanencia en el sistema y los grupos en situación de mayor riesgo de abandonar la educación; atender los problemas de infraestructura escolar y materiales educativos, de manera que los establecimientos sean lugares agradables, adecuados y con recursos apropiados para aprender, y transformar el uso y sentido de las pruebas de rendimiento para convertirlas en mecanismos útiles para identificar problemas y poder actuar sobre ellos a tiempo.

· Las de mediano plazo, orientadas a fortalecer y apuntalar la calidad, la pertinencia y la retención. Estas políticas incluyen, por ejemplo: el desarrollo de un currículum que promueva el razonamiento orientado a la investigación y la resolución de problemas, el aprendizaje activo y colaborativo y el uso de nuevas tecnologías; la diversificación de la educación secundaria, para fortalecer el sentido vocacional a través de más opciones técnicas, además de las académicas, que se adecuen a los perfiles de la población estudiantil y a las nuevas necesidades del país en áreas clave (salud, turismo, calidad de vida, ambiente, tecnología, etc.); la creación de condiciones para que las y los educadores tengan mayores posibilidades de continuar formándose y capacitándose, así como tiempo para investigar y ofrecer propuestas de trabajo atractivas para sus estudiantes, mediante sistemas adecuados que combinen estímulos y procesos de rendición de cuentas.

Fuente: Undécimo Informe Estado de la Nación con base en Ruiz, 2005.
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